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十字架的道理

「因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為　神的大能。」

我們在2015年最後的主日崇拜研讀十字架的道理。有人聽見這題目感到沉悶，或是深深歎一口氣以示負擔。我們有讀書的十字架，工作的十字架，養育兒女的十字架。每天已經背起不同的十字架生活，還需要知道甚麼十字架的道理呢？保羅說：「弟兄們，從前我到你們那裡去，並沒有用高言大智對你們宣傳　神的奧秘。因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並他釘十字架。」(哥前2:1-2) 保羅定了主意，除了十字架外，不知道別的。究竟十字架的道理有何特別之處使保羅能成功開拓哥林多教會呢？祈求主幫助我們再次深思十字架的道理，更深地認識基督十字架的大能而感謝。
哥林多教會是保羅在第二次傳道旅程離開雅典後，來到哥林多居住了一年半多所建立。當時哥林多是人口約六十萬的海港城市，他們事奉著亞底米女　神，城市充滿淫亂文化。世人以哥林多這名為淫亂之意。保羅卻可以在這樣墮落的地方建立　神的教會，實在叫人驚訝。在四年後，保羅進行第三次傳道旅程中來到以弗所。他聽見哥林多教會失去起初所領受的福音，如同當地人的習慣生活，淫亂和沒有秩序。保羅一邊開拓著以弗所教會，但同時哥林多教會的問題天天壓在保羅身上。可想保羅心中的痛苦和壓力。保羅為了幫助哥林多教會而寫下這封書信。
本章1-9節為問候部份。雖然保羅因教會的問題內心沉重，但當他以　神的目光思想就能釋懷。請看第1節，「奉　神旨意，蒙召作耶穌基督使徒的保羅，同兄弟所提尼，」當遇上教會有許多問題，建立教會的開拓者容易因自己能力有限而膽怯畏縮。這裏保羅自稱：「奉　神旨意，他成為了耶穌基督使徒」。他記念自己成為使徒，不是他自己選擇，或有資格承擔，而是　神的旨意和計劃。因此，即使保羅現在面對艱難的情況，未知如何，他不是以為他自己一個人背負這些重擔，他確信著　神從以往到現在與將來的掌權和帶領。
請看第2節，「寫信給在哥林多　神的教會，就是在基督耶穌裡成聖、蒙召作聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。」即使哥林多弟兄有許多軟弱與不足，保羅稱他們為「哥林多　神的教會」，承認他們是求告　神的人，是在基督耶穌裏蒙召作聖徒的。基督才是他們的主人，也是我們的主人，基督必保守這教會。祈求主幫助我們擁有使徒保羅對　神的信心，基督是他們的主，也是我們的主，面對信徒基同體的問題。

請看第4-7節，「我常為你們感謝我的　神，因　神在基督耶穌裡所賜給你們的恩惠；又因你們在他裡面凡事富足，口才、知識都全備，正如我為基督作的見證，在你們心裡得以堅固，以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的，等候我們的主耶穌基督顯現。」哥林多教會雖然屬靈上有軟弱之處，但保羅首先感謝　神在基督裏所賜給他們的恩惠。　神賜給他們祝福，在基督裡面凡事富足，口才、知識都全備，包括智慧的言語，知識的言語、醫病的恩賜、行異能、作先知、辨別諸靈、說方言，以及翻譯方言(林前12:8-10)　神將豐盛的恩賜給他們，使他們能承擔各樣的職份。所以，他們可以在一切的恩賜上沒有一樣不及人的。同樣，　神呼召我們時，在基督耶穌裏將一切所需要的恩賜加給我們，在事奉上沒有一樣不及人。我們環顧崇拜地方，有何感恩題目呢？我們當中有善於教導的、勸勉人的、有恩賜歌詠和演奏的，也有善於裝修、音響設備的，還有善於裝飾佈置的，寫Banner和設計的，也有背後默默耕耘忠誠的處理財務的、善於烹任的，與搬運的。每一件工作背後都表達　神賜給我們的恩惠，在恩賜上沒有一樣不及人，感謝讚美耶穌！
請看第8,9節，「他也必堅固你們到底，叫你們在我們主耶穌基督的日子無可責備。　神是信實的，你們原是被他所召，好與他兒子我們的主耶穌基督一同得分。」這對信徒是何等鼓舞的信心呢！哥林多信徒雖然軟弱，在各方面容易跌倒，我們也是如此。我的母親作基督徒，她常分享自己老是不能勝過生氣的軟弱而歎息，禁不住與我的父親口角。我心想我也何尚不是老被情慾、埋怨等軟弱而仆倒。但在這裏保羅卻清楚地鼓勵我們說，主必堅固我們到底，使我們可以勝過軟弱，最後的日子必得勝。保羅確信我們這蒙　神所召的人，在耶穌再臨的時候，可以站立，無可責備，歡喜地迎接主。這不是因為我們可靠，而是因為　神是信實可靠的。呼召我們的　神是信實的，在任何情況之中也遵守祂所應許，成就祂在我們身上的工，使我們與基督一同得天國榮耀的分。
哥林多前書記載了教會有許多問題，分爭結黨、淫亂的事、與不信的人結婚，食拜偶像之物，崇拜的秩序與恩賜上比較的問題。保羅在1-4章首先解決分爭結黨的問題。請看第10節，「弟兄們，我藉我們主耶穌基督的名勸你們都說一樣的話。你們中間也不可分黨，只要一心一意，彼此相合。」保羅懇切勸免信徒都說一樣的話，不可分黨，一心一意，彼此相合。分爭是今天教會最嚴重的問題。分爭先從口角中表達，表示彼此不同的思想和價值觀。各自訴說自己的情由，卻不聽別人的意思，雞同鴨講，互不溝通。教會或家庭發生這樣的問題，這如同管弦樂團在演奏廳聚集，二話不說，各自熱情地演奏自己的樂譜，從來無人理會作指揮的。即使團員是頂級演奏家，結果他們各自為政的做法只製造了噪音。相反，各團員雖不是高手，但按照共同的樂譜，聽從指揮的帶領，也能奏出美妙的交響樂。保羅教導教會，說一樣的話，一心一意，也就是眾人以基督為同一個主作首領，擁有同一個計劃和目標前進。
請看第12節，「我的意思就是你們各人說：「我是屬保羅的」；「我是屬亞波羅的」；「我是屬磯法的」；「我是屬基督的」。」有人以開拓哥林多教會的使徒保羅為傲，視保羅為開山鼻祖，聲稱屬保羅的；有人重視亞波羅學識廣博，是辯論家的泰山北斗，聲稱屬亞波羅的；有猶太人高舉名門正宗之說，高舉耶穌直系的門徒之首彼得，聲稱屬彼得的。哥林多教會分門立派，好比武俠小說中的華山論劍，比拼分出盟主。然而，保羅大叫Stop來撕破這個比試場景，「基督是分開的嗎？保羅為你們釘了十字架嗎？你們是奉保羅的名受了洗嗎？」信徒所尊重的，無論是使徒保羅、亞波羅、使徒彼得，並沒有為我們的罪釘在十字架，他們也沒有赦免我們罪的能力。惟有耶穌是我們的拯救者，為我們的罪釘在十字架上。若有人因受了保羅的洗，視保羅如同基督的拯救者，就會引起異端的出現。因此，保羅說：「我感謝　神，除了基利司布並該猶以外，我沒有給你們一個人施洗；」保羅分享他的使命說，「基督差遣我，原不是為施洗，乃是為傳福音，」這不是說施洗是不好事，而是若有人以施洗來擴張自我勢力和地位，保羅寧願放棄為人施洗，只集中於傳福音。
保羅以怎樣的態度傳福音？請看第17節下，「並不用智慧的言語，免得基督的十字架落了空。」對保羅說，福音才是最重要的。福音的核心是基督的十字架。智慧的言語包括語言修辭學，說服辯論的技巧。雖然保羅擁有這些學問，但他決定不使用在傳道上，免得基督的十字架落了空。因為人的高言大智，在拯救靈魂的工作上無功用。試想出色的廚師怎樣烹調上等的日本和牛，他會選擇用盡量最少的調味料與最簡單的烹調方法，為要將肉本身的味道發揮出來。若是次等不新鮮的牛扒，廚師才會用強的醬料調味料來遮蓋肉的瑕疪。同樣，人類所製造出來智慧的言語，有可能遮蓋福音本來的味道，叫基督的十字架落了空。因此，保羅為了拯救人，只將福音的核心傳揚。
請看第18節，「因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為　神的大能。」十字架的道理是甚麼？十字架的道理就是　神為了寬恕我們的罪，差遣耶穌來到世上代贖我們在十字架上被釘死，並且為了將永生賜給我們，　神叫耶穌從死裏復活。對於那將盼望放在地上的人，十字架是愚拙的；對於跟從世上價值觀生活，不理會屬靈事的人，十字架是愚拙的。他們看短暫即時的滿足更為重要；世上的富貴、名譽與成就，安逸的生活比任何事更為要緊。十字架的道理並非叫人世上的成功和安逸的生活，而是關於受苦與復活；十字架的道理並不是關於加薪、升職、買樓、買車，而是為了天上的盼望而在地上忍耐地犧牲與接受苦難；十字架的道理並不叫人在世上地位高升，而是為福音捨棄自己的生命；十字架的道理不是叫得著人的承認和稱讚，而是教導人效法基督，為福音的緣故受藐視、逼迫和損失，憑信心生活。所以，十字架的道理對於渴求世界的人，就是那滅亡的人為愚拙，但在我們得救的人，卻為　神的大能。
　神的大能指屬靈的能力，將人從罪和死亡之中拯救出來。這能力使內心彎曲悖謬的人能改變，得著從　神而來的愛、喜樂與平安。世上沒有事物能拯救人脫離罪和永刑，人所發明的道德和哲學，也不能改變因罪被破壞的內心，接受了高等教育不代表一定成為品格高尚的人。人的努力與掙扎也不能除去內心如同地獄火燄的罪，驕傲、憤怒、憎恨、嫉妒和情慾。在歷史裏有許多偉大的軍事家征服世界，但沒有一個能管治內心的罪惡，而是與卑賤人一樣死去。亞歷山大大帝的遺言是，我雖然征服世界，但有一樣我不能征服的，就是我自己。這也是我們人生的悲哀。保羅在遇見耶穌之前，他是嚴格遵守　神律法的法利賽人。他是律法教師，擁有出眾的知識，在律法上毫無瑕疪。他對猶太教火熱，逼迫基督徒。眾人看他為年青有為，但他是罪的奴隸，罪使他的人生悲慘，所以他呼喊說：「我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？」保羅在一次前往大馬士革的路上，遇見復活的主耶穌，他得著主無條件的寬恕，從罪的勢力中得釋放，如同鳥兒離開獵人的網羅。保羅經歷十字架的大能，　神在各各他山上驚人的救恩，因此他分享說：「我不以福音為恥；這福音本是　神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。」(羅1:18) 十字架才能從罪和死亡的監牢中拯救他出來，這就是　神的大能。　神的大能不但能拯救他，也能拯救你和我，與及全人類。十字架的大能，在歷史上裏改變了許多人，使人類歷史由黑暗變為光明。在第一世紀裏，崇拜偶像和奴隸制的羅馬帝國改變為基督教國家；在十六世紀，十字架的道理通過馬丁路德改變整個歐洲文化，歷史從中世紀踏入現代；在十九世紀，十字架的道理臨到美洲，建立美國，廢除不道德的蓄奴政策。在今天十字架的道理仍然在許多人心裏工作。
請看第19,20節，「就如經上所記：我要滅絕智慧人的智慧，廢棄聰明人的聰明。智慧人在那裡？文士在那裡？這世上的辯士在那裡？　神豈不是叫這世上的智慧變成愚拙嗎？」　神藉十字架的道理廢棄人的聰明。人的智慧不能曉得　神，也不能尋找救恩之路。無論有多麼智慧的，也不能靠自己力量明白救恩之路。十字架道理彰顯著　神的大能，　神藉看來愚拙的道理拯救相信的人，不但滿足了　神的公義，也成就了　神對人的憐憫。　神要滅絕世上的智慧，廢棄敵擋　神的知識與學問，使一切敵擋　神都屈膝在耶穌基督的腳下。
請看第22節，「猶太人是要　神蹟，希臘人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的基督，在猶太人為絆腳石，在外邦人為愚拙；」猶太人認為若不能看見　神蹟般的現實改變，就不能相信，耶穌對求　神蹟的猶太人說：「一個邪惡淫亂的世代求　神蹟，除了約拿的　神蹟以外，再沒有　神蹟給他看。」(太16:4) 這就是耶穌的受死與復活的　神蹟。雖然他們看見了這　神蹟，還是不接受耶穌。人必須憑著信心接受耶穌十字架的救贖才能得救。希臘人求智慧，這智慧指出阿里士多德、蘇格拉第與柏拉圖等智者，以人理性的分柝了解這個世界的知識，就是哲學philosophy。現代大學裏每一個學科的博士，無論是社會學、文學、科學、工程，都叫Doctor of philosophy，因為希臘人視哲學為一切學問的根本。然而人的智慧反使人驕傲，並不能解決分爭和罪惡。第一和第二次世紀大戰是用人的智慧來製造龐大殺傷力武器的戰爭。
請看第26-29節，「弟兄們哪，可見你們蒙召的，按著肉體有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多。　神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。　神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的。使一切有血氣的，在　神面前一個也不能自誇。」　神為了叫世上有智慧的、有能力的和有尊貴的受羞愧，就揀選了世上愚拙的，世上軟弱的，來傳揚十字架道理改變全世界，使一切有血氣的，在　神面前一個也不能自誇。無論得著幾個博士學位的，興起了許多門徒，開拓了許多教會的也不能誇口。保羅說，「但你們得在基督耶穌裡，是本乎　神，　神又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。如經上所記：『誇口的，當指著主誇口。』」信徒得在基督耶穌裏是本乎　神，因為　神把信徒連接在耶穌裏。　神又使基督成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。藉著耶穌的十字架，將人生的智慧賜給我們，又使我們得稱為義，我們可以成聖，得著永恆的生命。我們所需要的一切，　神藉著耶穌基督賜給我們。信徒若沒有了耶穌，我們的人生就失去了一切。因此，「誇口的，當指著主誇口」，單單以在十字架上的耶穌誇口。信徒為何分爭結黨，為何爭權奪利，為何以外貌取人，這是因為信徒脫離了十字架的道理。我們記念自已通過十字架得救，使我們得與　神相和，被　神接納。無論過了信仰生活多久，我們全都是罪人。靠人的努力和智慧，不能使我們從罪惡中們出來。　神藉耶穌代替我們在十字架上受死，付上罪的一切代價。凡迎接十字架道理的人，　神救恩的大能就臨到他。我們在十字架前完全放下自我，撇棄驕傲和可誇的，曉得自己沒有比別人強，在基督裏合而為一。祈求主在新一年裏，幫助我們仰望基督的十字架，在十字架前建立愛和聖靈的共同體。求主幫助我們曉得十字架道理而站立，基督成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖，剛強壯膽地向校園靈魂傳揚十字架　神的大能。
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