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愛弟兄的
「人若說自己在光明中，卻恨他的弟兄，他到如今還是在黑暗裏。愛弟兄的，就是住在光明中，在他並沒有絆跌的緣由。」

在上星期三晚上9點，全球多國地區同步舉行新聞發佈會，展示人們期待已久為黑洞拍下第一張的照片，標誌著科學家朝思暮想的黑洞果真存在。因在這張相爆光以先，人類從未直接觀測過黑洞，亦無法確定黑洞是否屬實；如今通過認識黑洞為追溯宇宙的起源，與及廣義相對論帶來突破。但另一邊廂，也有人從浩瀚的宇宙中重新思索生命的價值和意義，我為何會存在這裏呢？祈求　神通過今日的經文，使我們可以更認識耶穌中實踐出愛弟兄的誡命，同樣為人生帶來嶄新的里程碑和得著永遠的生命。
I‧認識祂的就遵守祂的誡命 (1-11)

在初期教會裏，諾斯底主義者自稱對　神的認識是別人所無的，卻沒有遵守主的誡命。為此使徒約翰說明誰才是真正認識耶穌；並且人若認識基督，便當過怎樣的生活呢？請看第3,4節：「我們若遵守祂的誡命，就曉得是認識祂。人若說『我認識祂』，卻不遵守祂的誡命，便是說謊話的，真理也不在他心裏了。」信徒與及非信徒也明白在分辨一個人是否真正迎接耶穌為個人救主和認識基督，抑或只是掛羊頭賣狗肉，全在於那人有沒有遵守主的誡命。假如有人自吹自擂，卻沒有遵行主的誡命；不過是齋talking，真理不在他裏面。這樣的人只有對基督頭腦的認知，內在的生命卻沒有改變。相反，人若從心底裏認識耶穌，必定使他煥然一新，由原來像不潔的豬搖身一變成為豬八戒：戒煙、戒酒、戒色、戒賭、戒毒、戒頹、戒蒲和戒口(戒講粗口)。不但如此，這份認識亦使原本悖逆　神，屬靈上冷漠的人成為對聖潔的渴望熾熱，甘願順從主的說話生活。
請看第5,6節：「凡遵守主道的，愛　神的心在他裏面實在是完全的，從此我們知道我們是在主裏面。人若說他住在主裏面，就該自己照主所行的去行。」凡遵守主道的人，不單止他是真正相信和認識耶穌的人，而且愛　神的心在他裏面是完全的。信徒過往不懂得　神的愛，　神的愛是為那些頂撞和背叛　神的罪人，將獨生子賜下作挽回祭的無條件的愛。如今信徒曉得　神的愛，也因著這　神的愛而來的感激，迎接　神所差派的獨生子耶穌；這時候，　神的愛開始在信徒心裏長出苗來。這在信徒裏面開始成長發芽的　神的愛，使信徒原本留戀罪、貪愛世界和只能愛自己的生活中回轉，開始可以得著力量愛　神和愛鄰舍。不但如此，在信徒內心開始萌生的　神的愛，漸漸長大起來。凡順從和遵行　神說話的人，同　神的關係愈來愈深；那時，　神的愛也愈來愈成熟，並得以完全。這愛在信徒內心成熟起來和得以完全，信徒就成了暖男暖女，充滿熱情及感到無比的喜樂和幸福。
那麼，信徒要遵守的　神的誡命是甚麼呢？請看第7,8節：「親愛的弟兄啊，我寫給你們的，不是一條新命令，乃是你們從起初所受的舊命令；這舊命令就是你們所聽見的道。再者，我寫給你們的是一條新命令，在主是真的，在你們也是真的；因為黑暗漸漸過去，真光已經照耀。」在舊約裏，舊命令的總綱就是「愛人如己」。(利19:18)說：「不可報仇，也不可埋怨你本國的子民，卻要愛人如己。我是耶和華。」意即愛別人就像愛自己一樣。通常人人都懂得愛自己，例如：最好的總是先留給自己，想到的也是自身的利益，做何都是只為自己著想。因此，愛人如己便是把最好的獻給別人，為對方謀求福祉，無論做甚麼事亦為他人設想，與及以他人的利益為依歸；並看見別人有需要時，也會義不容辭去幫助他們。總之，人如何善待自己，也要如何善待他人。至於新命令是根據(約13:34,35)所言：「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」這新命令絕非要推翻舊命令，而是提升至另一個層次；耶穌的新命令，不再單是叫信徒愛人如同自己，而是彼此相愛，好像耶穌愛我們一樣。主怎麼愛我們呢？耶穌為拯救罪人而撇下天國榮耀的寶座，在最卑微的馬棚降生，並一生服侍患病和貧窮的罪人；最後，藉著將自己釘在十字架上為罪人作了贖價。耶穌被掛在十字架上的一刻，仍為把自己釘在十字架的仇敵獻上寬恕的禱告，藉此顯明給信徒真正的愛。通過耶穌道成肉身親身實踐出這浩大的愛，以身作則以捨命的愛給信徒作了榜樣；所以在新命令下，信徒更新自己去愛別人，甚至超過愛自己。
的確，要愛一個人談何容易呢？尤其每個人的成長背景不同，處事方式和觀點各異，又有自己獨特的風格和個性；當大家相處時，難免會產生磨擦和誤會，這因為信徒也是罪人。有時候更因為身處教會越耐，因一些人的壞習慣屢勸不改，甚至認為一些不合自己心意的事情持續存在，就感到忿忿不平，難而去愛。但　神賜給信徒愛的誡命裏，甚至連仇敵也能寬恕，(太5:43,44)耶穌也親身作了榜樣(路23:34上)，信徒更是因著這愛而得救；這樣的愛並不是從人本性能實踐出來，乃是從主而來。所以耶穌賜下的新命令，不但對耶穌，對每個人來說也是真的。
相反，倘若信徒懷恨便會怎樣呢？請看第9節：「人若說自己在光明中，卻恨他的弟兄，他到如今還是在黑暗裏。」在第11節裏，約翰又說：「黑暗叫他眼睛瞎了。」眼瞎的人所見的只有漆黑一片，無法欣賞這美麗的大自然。同樣，恨弟兄的就如同在黑暗裏，因眼瞎而失去屬靈的分辨能力和判斷力，容易對別人的優點和長處視若無睹，卻只能挑出一大堆對方的不是、短處和缺點，就定他的罪和論斷他。不但如此，如果人有恨弟兄的心，就不喜歡弟兄所做的一切事情，不論是一舉手一投足、一顰一笑都只感到厭惡。但恨弟兄時，人的內心失去平安和喜樂，閉上眼也因恨弟兄的心而無法入睡就失眠，恨弟兄的最終叫自己的人生不幸。情況如同在漆黑的街道上行走的人盲舂舂，絆跌不僅是使別人跌倒，更是自己先跌倒，失去見證主的生命，最終也使周圍的人跌倒。
反之，愛弟兄的心是怎樣呢？請看第10節：「愛弟兄的，就是住在光明中，在他並沒有絆跌的緣由。」「住在光明中」的意思是相信　神，亦表示約翰一直所強調的與　神深深相交和認識　神。人若在光明中，認識　神是誰，也曉得　神的愛，與及實踐愛弟兄的命令。這時候，不但自己，對別人也完全沒有絆跌的理由。愛弟兄的與　神建立正確的關係，　神的愛也充滿他的內心，可以享受真正的平安和自由；與神相交確實的證據也是藉愛弟兄表現出來。從前一名酗酒的老翁靠賣草蓆過活，有弟兄關心這位老伯，就幫他編草蓆，可是老伯將賺取的錢只買酒飲，剩下微小的才買麵包給弟兄作食物。這樣過了三年，弟兄每日只捱麵包。雖然他想過離開，最後還是因　神的名而留下。一天，　神告訴弟兄明日會接他返天家，弟兄就請老伯該天留下來陪伴。老伯很難過，對過往刻薄弟兄，弟兄卻不離不棄而抱愧，終於他戒除酒癮，重新生活。雖然弟兄三年多的服侍似乎徒勞，離世時亦看不見果效；但無論如何，他遵守愛弟兄的誡命，活出耶穌基督的愛。愛不是藉著聖經知識而成就，乃是藉行動顯現出來聖靈的果子。在聖經裏的愛是耶穌為罪人死，　神的愛就在此向我們顯明了(羅5:8)，這樣的愛不是空泛的只在言語上，當時諾斯底主義強調人要靠某種神秘的知識得救，輕忽了愛弟兄的誡命，卻惟有愛才彰顯　神的權能和造就生命。在聖徒的群體中，或會有叫信徒感到不想相交的弟兄，卻不要恨弟兄，反倒當禱告求　神的憐憫可以愛弟兄。祈求主幫助我們得著耶穌愛的真光，也像耶穌一樣在生活中實踐愛弟兄的誡命。
II‧認識祂的就不愛世界 (12-17)
使徒約翰現在講述有關認識基督的信徒的身分，請一起讀第12-15節：「小子們哪，我寫信給你們，因為你們的罪藉著主名得了赦免。父老啊，我寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我寫信給你們，因為你們勝了那惡者。小子們哪，我曾寫信給你們，因為你們認識父。父老啊，我曾寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我曾寫信給你們，因為你們剛強，　神的道常存在你們心裏，你們也勝了那惡者。」約翰兩次重覆向信徒稱呼說：小子們啊、少年人哪、父老啊；藉此告訴他們是怎樣的人。因這是好重要的問題，信徒曉得和確信自己有怎樣的身分，才可以過合乎身分的生活。在這裏，「小子們」指著信主年日尚淺的信徒，因著信耶穌而罪得赦免，成為　神的兒女。原本作　神震怒對像的他們，現在稱　神為阿爸父，這是　神單方面的恩典和祝福。但同時，小子在成長過程中，難免會犯錯；惟有在寬恕與接納的環境下，方能健康地長大成人。所以小子不必感到自責和絕望，倒要確信是因耶穌之名而罪得赦免；得著安慰和力量，能再次起來去到主面前。同時，小子既嘗過主恩的滋味，也該去愛身邊的弟兄姊妹。
「父老」就是父親、長輩的意思，指著在教會裏作領袖，他們遇見了從起初原有的耶穌為創造主　神，就明白　神深邃的屬靈奧祕，通達　神的心懷和旨意，屬信仰上成熟的聖徒；他們又因信心的歷練豐富，得著屬靈的智慧和恩賜，故能體貼　神的意思，作出完全的順服。作父老的要對別人擁有深切的關心和服侍，也當盡心竭力引導來殷勤養育和悉心栽培屬靈兒女。他們也要藉著成熟的品格和發揮好的影響力，在教會擔任重要角色。「少年人」指著在教會裏的中堅分子，承傳教會的希望和使命，站在前線跟撒但埋身肉搏的福音僕人，有魄力和幹勁。但同時，少年人血氣方剛，所要面對的誘惑數之不盡；能勝過兇惡的祕訣是剛強壯膽，將　神的道銘記於心。惟有　神的說話是聖靈的寶劍，以此來裝備自己時，　神就與那人同在，使他屬靈上剛強，可以同撒但爭戰而得勝。雖然每星期受寫所感訓練的弟兄姊妹，外表上跟其他年青人無異，但愛　神和遵守主的誡命，每星期寫所感及分享；因勝過惡者的引誘和遵守基督愛的誡命，就成長為真正剛強的少年人。如果一個家庭裏有父老、少年人和小子三代同堂，這家庭就齊齊整整。
不過，有想奪走信徒內心的仇敵，那就是世界，成了信徒愛　神最大的攔路虎。有見及此，約翰將甚麼方向賜給信徒呢？請一起讀第15,16節：「不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了。因為凡世界上的事，就像肉體的情慾，眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。」為何愛世界就遠離父和不愛父呢？因愛世界的共通點是出於愛自己和只求個人滿足。在這裏，「肉體的情慾」不是生理上的要求，而是追求罪的本性和慾望，想帶來肉體的滿足；但陷入這樣的生活時，逐漸被食慾、性慾、睡覺慾、潮流慾、打機慾、貪慾和濫慾捆綁而過無節制的生活，甚至作罪的奴僕而困在牢籠中。據報前菲律賓總統馬可斯夫人在宮中就留二千七百對鞋。一馬案中馬來西亞前首相納吉布的夫人就被檢獲有過百個Hermes包包。
「眼目的情慾」指用眼所犯的一切罪，有人說：「眼睛是把守犯罪的第一關。」今日既有眼睛想旅行及眼睛吃冰淇淋，但肉眼看見的直接傳輸大腦神經；人為了從損害眼睛的光線中得保護，會配帶全視線鏡片。同樣，為了不陷入眼目的情慾，需要帶說話的墨鏡，用　神的話語過濾時，可以看應當看的。否則，沒有分辨能力隨便地看，就必受羞辱。聖經讓我們看見很多的罪皆由眼睛開始：夏娃撇棄誡命的說話，看見分別善惡樹的果子，就陷入眼目的情慾，因食了　神所禁止的果子，就犯罪而死。大衛看見拔示巴在河邊沐浴，就犯上情慾和殺人的罪。今日，通過手提電話和電腦可以收集有益的資訊，但使用眼睛看淫亂污穢的網頁，就必陷入情慾的網羅，屬靈上變得荒廢。
「今生的驕傲」不單指所擁有的物質，亦想藉名譽、權柄來顯出自己的野心和虛榮心，不成熟的人用盡一切方法來誇口和炫耀自己；但屬　神的人，他們人生的目標在　神那裏，只誇口　神和為　神的榮耀而活。就是這樣，假如人被世界奪去內心，就必失去讀經、查經的胃口，禱告、服侍也再沒有任何動力，把全副精神和心思都只投放在世界之上，以致遠離　神步向滅亡，如同保羅的好同工底馬因貪愛世界就離了真道。
請看第17節：「這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行　神旨意的，是永遠常存。」這世界和其上的情慾都是會過去，只給予人短暫滿足後就消失，所以世界的情慾不斷使人感到口渴。人越愛世界時，就只關心短暫的事；卻甚少思想人生的終局和永恆的事，終於墮落至只活一天一樣昆蟲的人生。這樣的人生每日只為滿足肉體和眼目的情慾，並今生的驕傲而忘記對死亡和永遠審判的恐懼。但這世界哪裏有永恆呢？那就是在遵行　神的旨意。當人遵行　神的旨意時，可以知道永恆的事，與及得著永遠的生命；愛弟兄時，人有永恆的存在意義和價值。在世上永遠常存的只有　神和祂的話。在世界歷史裏，一切都會變，惟獨　神的話必然成就；　神現在也以祂的說話工作，凡愛　神和順從祂，遵行祂旨意的人可以在將來繼承　神的國和享受永生。
III‧認識祂的是住在祂裏面 (18-29)
請看第18,19節：「小子們哪，如今是末時了。你們曾聽見說，那敵基督的要來。現在已經有好些敵基督的出來了，從此我們就知道如今是末時了。他們從我們中間出去，卻不是屬我們的；若是屬我們的，就必仍舊與我們同在；他們出去顯明都不是屬我們的。」耶穌也曾說末世的第一個預兆是敵基督出來迷惑眾人(可13:5,6)，他們否認在道成肉體來的耶穌為基督，卻主張自己是基督，他們的　神就是自己的肚腹(腓3:19)。約翰因此說甚麼呢？請一起讀第20-23節：「你們從那聖者受了恩膏，並且知道這一切的事。我寫信給你們，不是因你們不知道真理，正是因你們知道，並且知道沒有虛謊是從真理出來的。誰是說謊話的呢？不是那不認耶穌為基督的嗎？不認父與子的，這就是敵基督的。凡不認子的，就沒有父；認子的，連父也有了。」信徒是得著聖靈的恩膏，並已經知道真理，在(27上)說：「你們從主所受的恩膏常存在你們心裏，並不用人教訓你們，自有主的恩膏在凡事上教訓你們。」如果人認耶穌為基督，不再需要其他對救恩的知識，因為認識耶穌為基督就是救恩。今日人設法想知道萬物和生命的起源，也想知道怎樣可以長命百二歳，但在耶穌裏才有一切答案，認識耶穌為基督就知道一切。

那麼，認識基督的信徒為了不受迷惑，要作甚麼呢？請看第24節：「論到你們，務要將那從起初所聽見的常存在心裏。若將從起初所聽見的存在心裏，你們就必住在子裏面，也必住在父裏面。」第27節下也說：「這恩膏是真的，不是假的，你們要按這恩膏的教訓住在主裏面。」在這裏，約翰強調蒙要將從起初聽見的常存在心裏面；「存在心裏」的意思是繼續留在一處，堅固握住。在(約15章)葡萄樹與枝子的經文中，具體說明「住」就是記念耶穌十字架上的苦難和死亡；與及榮耀的復活和　神國的生活。信徒在靈修營中聽見　神的說話和所感，確信耶穌為救贖我的生命而喜樂；但返回日常生活時，容易因四周充斥肉體的情慾，眼目的情慾和今生的驕傲，亦要面對考試、工作、經濟、前途、養育兒女和逼迫等現實問題就生出憂慮，懷疑自己可否繼續過信心生活。撒但亦趁機興波作浪，在信徒耳邊私私細語說：「你在靈修營領受的也不外如是，現實歸現實，免得餓死老婆瘟臭屋。」但事實並非如此，已經得救的信徒不論在家庭、學校和職場裏，也要記念耶穌在十字架上的痛苦、死亡和復活，並為　神國的榮耀而活。這時候有甚麼賞賜呢？請看第25節：「主所應許我們的就是永生。」凡住在父和祂兒子裏面，信徒就在短暫的世界裏，享受到永遠的生命；最終在主再臨時，信徒必不羞愧，而是剛強站在主面前，參與永遠的榮耀。
總括來說，我們學習了真正認識耶穌的，就遵守祂的誡命，而主的新命令就是愛弟兄；愛弟兄的就住在光明中，可以組織和結出各司其職，三代同堂的大家庭。祈求　神幫助我們效法耶穌實踐愛的誡命，拒絕愛世界的心思、網羅和誘惑，以至可以豐盛地享受主賜給我們與主同在永恆的生命。
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