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向此處祈禱的時候
「你僕人和你民以色列向此處祈禱的時候，求你在天上你的居所垂聽，垂聽而赦免。」
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本段經文記載了聖殿竣工後的獻殿禮過程。在儀式中，所羅門以敬畏　神的心，為百姓獻上七個中保的代禱。祈求主幫助我們通過本段經文，學習建造聖殿的目的，並且我們當向　神祈求甚麼。
Ⅰ‧耶和華的榮光充滿了殿 (8:1-11)
在七月住棚節之先，所羅門與全以色列的長老、各支派的首領、族長，招聚來到耶路撒冷。所羅門吩咐利未人將耶和華的約櫃小心翼翼搬運，從大衛城運，就是錫安運上來。所羅門與聚集的以色列全會眾，一同在約櫃前獻牛羊為祭，多得不可勝數。祭司將耶和華的約櫃抬進內殿，就是至聖所，放在兩個基路伯的翅膀底下。約櫃長125cm，寬75cm，高75cm，裏頭裝著摩西在西乃山從　神領受，兩塊刻有十誡的石版。約櫃象徵著　神的說話(出25:16)，也象徵著　神的同在(出25:22)。屬乎靈的上帝藉著祂的話與人同在。因此，以色列百姓以敬畏的心處理有關約櫃的事。
在出埃及後的四十年曠野生活，以色列百姓以藏著約櫃的聖幕為中心生活。他們進入迦南地後，約櫃停留在示羅。然而，因著祭司長以利縱容兒子的罪惡，約櫃在以色列與非利士人的爭戰中被擄。約櫃在非利士地期間，　神降大災與不敬畏　神的非利士人。許多人因瘟疫而死，他就因恐懼把約櫃送到伯示麥去(撒上6章)。七十個伯示麥人因不敬畏　神，以好奇心擅自觀看約櫃裏面而被殺。後來，約櫃被搬到基列耶琳。在士師時代完結後，掃羅王不關心　神活，任由約櫃在外。在大衛作王時，他因著愛　神，決意把約櫃運到他所住的大衛城裏。一個愛　神的人，盼望　神常他同在，並求問　神的旨意。雖然大衛帶著善意，卻沒有按著　神的律例行，反而按照先前非利士人的方法，以牛和牛車搬運約櫃。結果牛失前蹄，　神的震怒臨到，烏撒因伸手摸著約櫃而死了。約櫃被搬到俄別以東的家裏(撒下6章)。約櫃在俄別以東的家三個月，　神大大賜福給他。大衛明白以自己的服侍　神是錯的，按照律法規定，挑選利未人，將耶和華抬到大衛城。由此看見，愛　神的信徒不一定能將美好的影響力帶給世界。雖然人說愛　神，卻按照自己意思侍主時，反而遮蓋　神的榮耀。信徒若為了　神行事，遇上　神的阻擋，這表示　神不同意其計劃。那時信徒要停住腳步，並尋求　神的旨意，按照　神的方法而行。
所羅門回顧大衛的錯失，就按照律法所定，以利未人抬約櫃運進聖殿。祭長從聖所出來有何事發生？請看第10,11節：「祭司從聖所出來的時候，有雲充滿耶和華的殿；甚至祭司不能站立供職，因為耶和華的榮光充滿了殿。」作者強調有雲充滿耶和華的殿，因為耶和華的榮光充滿了殿。這裏我們學習，惟有耶和華的榮光才能使聖殿充滿。建築物聖殿完工，聖殿器且也齊備，但聖殿只是有外殼的建造物。載著法版的約櫃進入聖所時，耶和華的榮光臨到，聖殿才被充滿了。這表示當聖殿裏有與　神與人立約的說話，　神喜悅聖殿為祂名下的殿、祂的居所，　神就作以色列的王，與祂的百姓同在。聖殿不是因許多人聚集而被充滿，被人充滿的地方，滿有紛爭和嫉妒。惟有湧流　神說話的地方，有　神的道管治人內心，　神的榮耀臨到，　神就與人同在。雖然各樣硬件設施齊備，但耶和華榮光若不臨到，聖殿也只是空殼般，失去其功用。
我在大學畢業多年後，因著長弟的邀請來到UBF教會。我記得當時的延慶中心是兩層高較舊的房子。我行在木造的樓梯上，發出吱吱聲，恐怕半途斷裂。教會的外型與我從前所參加長老會的教會相差甚遠。我心中不其然想，這樣的地方有何特別？當我進入教會，在信息之中，彷彿來到不同的世界。我感到住在黑暗的世界裏的我，卻進入了光明的世界。我內心的疑惑消失了，並答允與牧者持守查經。
如此看來，教會的聚會如何能充滿　神的榮耀呢？就是聚會擁有　神的說話。當我們從心底愛慕　神的道，順從主的話，　神的榮光臨到我們中間。耶和華榮光充滿聖殿，一切心中的問題都得以解決，願意屈膝俯伏在　神面前。
Ⅱ‧所羅門王報告聖殿的建造 (12-21)
請看第12,13節：「那時所羅門說：耶和華曾說，他必住在幽暗之處。我已經建造殿宇作你的居所，為你永遠的住處。」　神是人所不能親近的，也是不能看見的(提前6:16)。如今，　神的榮光在所羅門和以色列百姓前彰顯，甚至　神的榮耀滿了聖殿。　神的榮光臨到人手所造的殿，這表示　神降卑，再降卑自己，進入卑微的房子裏。所羅門明白這道理就非常感激說，「我已經建造殿宇作你的居所，為你永遠的住處。」
然後，所羅門王轉臉向著以色列會眾，報告聖殿的建造。所羅門說：「耶和華以色列的　神是應當稱頌的！因他親口向我父大衛所應許的，也親手成就了。(15) 現在耶和華成就了他所應許的話，使我接續我父大衛坐以色列的國位，又為耶和華以色列　神的名建造了殿。(20)」所羅門重覆強調建造聖殿的是耶和華　神。所羅門不是報告，他用了多少工人，花了多少噸金銀，花了多少間來建造聖殿。他只報告　神親口向大衛所應許的，　神親手成就了。所羅門三次重覆說，聖殿是為耶和華的名建造的(16,19,20)。在香港和世界大學裏的建築物，常以贊助人命名，甚至圖書館的椅桌也刻著捐贈者的名字。所羅門建殿後，也可以把其名刻在聖殿上。以人命名的樓宇，可成為出名的研究所或圖書館，但　神的榮光卻不能臨到。在建築物裏人可以得著知識，卻尋不著生命。在學校的圖書館或咖啡館溫習，不能叫人重生得救。聖殿為　神名下的，有　神的榮耀和救恩。所羅門把聖殿屬靈的一面介紹給百姓。
Ⅲ‧所羅門的禱告 (22-61)
一般的奉獻儀式，報告部份比禱告部份長。然而這裏的獻殿禮中，卻記載了所羅門最長的禱告。通過所羅門的禱告，我們可以看見以下事情：
首先，耶和華是守約的　神 (23-26)
請看第23節：「耶和華以色列的　神啊，天上地下沒有　神可比你的！你向那盡心行在你面前的僕人守約施慈愛；」為何所羅門說沒有別神能與耶和華相比？因為沒有別神能像耶和華那樣向人施慈愛，與人立約，並且遵守那約。耶和華應許大衛的兒子所羅門建造聖殿，耶和華按照應許立所羅門為王，並藉著他建造聖殿。聖殿是　神與大衛立約的果子。所羅門明白這事，所以向　神禱告說：「耶和華以色列的　神啊，你所應許你僕人我父大衛的話說：『你的子孫若謹慎自己的行為，在我面前行事像你所行的一樣，就不斷人坐以色列的國位。』現在求你應驗這話。以色列的　神啊，求你成就向你僕人我父大衛所應許的話。」(25,26) 耶和華應許若大衛的後裔遵守　神的道，　神永遠堅定他的國。在充滿背叛和陰謀的世界中，並沒有穩定的政權度。然而，因著守約的耶和華，在人的陰謀中，大衛的兒子所羅門仍能順利登上王位，並在這裏為此禱告。我們尊敬那守時守約人，樂意信任和親近他。當信實的　神保守我們，我們的人生是多麼安全和幸福呢！因著守約的　神，我們能在盼望中為未來的事情，為下一代而禱告。
其次，耶和華的榮光臨到聖殿，表示　神向罪人無限的寬恕和憐憫 (27-61)
耶和華的榮光臨到聖殿，人以為這樣華麗舖金的的聖殿配得耶和華居住，但所羅門卻不以為然。所羅門說：「　神果真住在地上嗎？看哪，天和天上的天尚且不足你居住的，何況我所建的這殿呢？」耶和華的榮光臨到聖殿，但　神並不受聖殿所限制。耶和華是誰呢？天和天上的天尚且不足耶和華居住，＂The heavens, even the highest heaven, cannot contain you＂人拒絕超乎所能理解的　神，又以肉眼不能見，手不能摸而不相信　神。人誤會能把天上的　神安置在腦袋裏，以　神為個人理性和經驗之下。我們一生竭力學習，也不能將世界的知識裝在腦裏。我們也僅僅能背通誦聖經中羅馬書第8章經文。所羅門說：「天和天上的天尚且不足你居住的，何況我所建的這殿呢？」這是驚人的信仰認信。雖然耶和華的榮光充滿了聖殿，但聖殿也不足容納耶和華。所羅門因為曉得耶和華是誰，他是真正有智慧的王。
為何所羅門要建造聖殿呢？請看第28-30節：「求耶和華我的　神垂顧僕人的禱告祈求，俯聽僕人今日在你面前的祈禱呼籲。願你晝夜看顧這殿，就是你應許立為你名的居所；求你垂聽僕人向此處禱告的話。你僕人和你民以色列向此處祈禱的時候，求你在天上你的居所垂聽，垂聽而赦免。」聖殿是天上的　神名下的地方，是　神的眼光常看顧的。聖殿是世人惟一能向天上的　神禱告，可以遇見天上的　神的地方。在28-30節中，七次出現人祈求，六次出現　神垂聽。人與　神的關係是人向　神祈求和　神垂聽人。在全世界76億的人口中，我們以為自己微小，有誰會理會我們的祈求。墮落離開　神的人，以為能見的世界就是所有，只為世界而活，並不關心屬靈的事，如動物般生活只顧口渴。因此，人失去了屬靈的生命，並要悲慘地死去。天和天上的天尚且不足居住的　神，看墮落的人，如同人看在地上卑微的螻蟻。然而，　神垂聽我們的祈求，並願意寬恕我們的罪惡。所羅門因　神的恩典而感激。在聖經裏，有許多在逼切中祈求　神的人，他們在饑渴中，疾病中，戰爭中禱告　神。即使所羅門是王，得著前無故人，後無來者的智慧，能建造以黃金包著的聖殿，但他明白即使人吃得飽，穿得暖，住黃金美屋，罪人仍然是無盼望。他曉得人需要祈求和呼籲　神的憐憫，不然就不能活著。在今天仍然有許多人，因著不能解決的問題而受苦。大學生好像沒有缺乏，但不少人因精神問題、壓力、家庭的事，排長龍預約見大學輔導員。即使輔導員不能解決人的問題，人也因為有人願意坐底聆聽而快樂。聖殿是　神與罪人能相見的地方。因為　神晝夜看顧這殿，人不用預約，　神也垂聽來到的任何人，藉著寬恕人的罪來解決人的根本問題，將新生命賜下。
具體上，所羅門求　神寬恕甚麼罪惡？在他的禱告中出現以下七個題目：
第一，得罪鄰舍時 (31,32)
作為王的所羅門最重的任務是能分辨是非，以公義作裁判。所羅門祈求　神親自作審判，定惡人有罪，照他所行的報應在他頭上；定義人有理，照他的義賞賜他。國家能站穩在公義和真理上，不至虛假和不義。
第二，敗在仇敵面前時 (33,34)
若　神的百姓敗在崇拜偶像的敵國面前，就容易埋怨　神，為何不幫助他們。正如，以利作士師時，墮落的以色列被非利士人所擊敗，以色列的長老們埋怨說：「耶和華今日為何使我們敗在非利士人面前呢？」(撒上4:3) 雖然他們敗在敵國面前，感到羞恥，卻因固執和剛硬，而沒有為罪悔改，還期望從示羅抬來的約櫃，能救他們脫離仇敵的手。結果，以色列經歷悲劇，三萬步兵被殺。當以色列敗在仇敵面前，若他們歸向　神，承認主的名，來到聖殿謙卑認罪，求天上的　神赦，他們能次歸回　神賜給他們列祖之地。「承認主的名」意思是放低因戰敗而對　神的埋怨以及自義，相信　神帶領他們敗在仇敵面前也是善的，承認當中有　神的主權和公義。這樣，　神必喜悅那承認主的名並悔改的人，　神必赦免他們的罪(約一1:8-9)。
第三，天閉塞時(35,36)
農夫雖然勤力作工，但若沒有降下春雨或秋雨，所勞碌的也成為徒然。　神的子民若因得罪　神，使天閉塞不下雨，遇見飢荒時，就要謙卑去到　神那裏，承認主的名，離開一切旳惡行。那時，主在天上垂聽我們悔改的禱告，並要赦免我們的罪，將當行的善道指教我們，且要降雨在我們的地。
第四，遭遇災禍時 (37-40)
若遇上饑荒、瘟疫、旱風、霉爛、蝗蟲、螞蚱、或有仇敵犯境圍困城邑，或是遭遇甚麼災禍疾病，我們不要以為是不幸或偶然，我們各人都當思想，　神給我們的信息和旨意。當我們自覺有罪，就要謙卑去到　神的殿那裏，作出悔改的祈禱和懇求，那時，主在天上垂聽我們的禱告，赦免我們的罪。我們能藉此學習敬畏　神的信心。　神必憐恤敬畏祂的人(詩103:13)；　神降災禍在罪人身上，當人悔改時，　神就赦免他的罪，這是因為　神單單盼望人過敬畏祂的生活(詩130:4) 。
第五，外邦人禱告時 (41-43)
所羅門打開內心，從為以色列百姓禱告，轉到為世上萬民禱告。他懷抱那些不屬以色列的外邦人，他們為主的名從遠方而來，因聽見主的大名、和大能的手、並伸出來的膀臂，而向　神的殿的禱告，所羅門為他們被興起成為敬畏　神的百姓而禱告。
第六，與仇敵爭戰時(44,45)
所羅門為奉　神差遣去與敵國爭戰的百姓禱告。他們若向　神禱告，主必垂聽他們的懇求。人預備兵馬去打仗，但爭戰的勝敗卻在乎　神(箴21:31)。我們1-1查經，作出屬靈爭戰前，要向　神祈求禱告，因為屬靈爭戰的勝敗在乎　神。
第七，被擄到敵國時 (46-53)
雖然以色列得罪了　神而被擄到敵國，但當他們承認自己有罪了、悖逆了、作惡了，並盡心盡性歸服　神，向聖殿禱告的時候，主必垂聽他們的禱告，赦免他們的罪，使他們在俘擄他們的人面前蒙憐恤。
所羅門的禱告內容，對當時被擄到巴比倫的以色列百姓有何意義呢？他們因現實被擄到巴比倫，聖殿倒塌了，以為一切都完結。　神已撇棄以色列，廢棄與大衛所立的約，即使現在禱告也是於事無補。所羅門的禱文卻告訴他們現在是禱告的時候。雖然聖殿倒塌，他們被擄到巴比倫，仍然垂聽他們的禱告。他們若盡心盡性歸回　神，　神仍然看顧和寬恕他們，視他們為主的產業。所羅門的禱告教訓我們，在絕望之中我們應當做甚麼，這正是人禱告的時候。
所羅門在獻殿禮作出這樣的禱告實在叫人驚訝。所羅門時代是太平盛世(5:4)，百姓平安(56)，吃喝快樂(4:20)。那時代沒有不足，看來不需要禱告。雖然四境太平，所羅門知道以色列百姓是會犯罪的罪人，若沒有　神的憐憫和慈悲，他們必因罪滅亡。世界看來太平，科技資訊發達，生活便利。大多數人不再物質缺乏，世上也充滿娛樂，人不用禱告也能得溫飽。然而，外在看來是太平時代不一定能永遠，更加若以屬靈目光看，當人離開　神，就必作罪的奴隸，走向滅亡。無論在太平或艱難時代，人需要來到聖殿尋求　神。
所羅門說：「世上沒有不犯罪的人」(46)；聖經都說：「沒有義人，連一個也沒有。」(羅3:10) 每個人都需要　神赦罪的恩典。所羅門相信　神必赦免屬　神的百姓，他懇求　神赦免他和屬　神的百姓的罪惡。他相信和承認　神的主權，若在百姓中間發生的災禍，絕不是偶然的，而是　神的主權所帶領和干涉。　神以主權帶領和干涉的目的，並非為懲罰人或叫人滅亡，而是使祂的百姓從罪惡中回轉，恢復他們作敬畏　神的子民。若屬　神的百姓或遭遇任何的失敗和災禍，只要他們來到聖殿，向　神承認主的名，為罪悔改，求　神的寬恕，主必垂聽他的禱告，赦免他的罪惡，向他單方面施憐恤和恩典。　神是真理的和公義的，嚴厲地懲罰罪惡的，　神也是寬恕和慈愛的。當祂的百姓全心悔改時，祂就憐恤並赦免他們的罪。我們要敬拜和讚美那位滿有真理和公義、寬恕和慈愛的　神。
上個月我在教會查經後用晚膳，咀嚼時叫很久前所補的牙齒崩掉。牙齒變得鋒利，每當我說話或咀嚼時，就割傷我的舌頭，甚至流血。本來我希望儘快看牙醫，可惜，適逢農曆新年，多間診所爆滿，我只能在後補位置上。本來我以為這是偶然發生的，然而，當我深深省察時，我因過往四年信實查經的羔羊，一個一個地離去，又不能邀請同學來教會聚會，加上在傳福音時受兩次保安員驅趕，就灰心起來，生出不願上校園傳福音的心思。在每次John team所感聚會後，我聽見獻基姊妹為到羔羊能信實地查經而禱告。結果她的羔羊從去年起信實地參加崇拜，我就不得不承認這是　神的帶領，並藉此顯露我的不信和安逸。我承認自己的罪惡，在清早禱告後一直聆聽主寶血的詩歌，並在天糧中獻上悔改和求赦罪的禱告，我的內心得著主赦罪的恩典和自由。上星期我到診所裏補牙後，可以如常地說話和咀嚼，舌頭的傷口也得痊癒。我帶著悔改的心往校園裏傳福音，遇到一個願意留下聽　神的說話和查經的羔羊，使我得著喜樂。我願意次在　神面前作出真誠地悔改，並為了自己、羊群和同工罪得赦免而禱告，使我帶著主赦罪之恩和敬畏的心，喜樂地服事栽培門徒的工作。
所羅門禱告後，就起來站著，大聲為以色列全會眾祝福。請看第56-58節。所羅門沒有求耶和華賜下更長的太平時代，或使他們凡事亨通。他只祈求，願耶和華與他們同在，像與他們列祖同在一樣，好使他們遵行　神的道。因為所羅門曉得真正的祝福，乃是　神與他們同在。
請看第62-66節。所羅門祝福百姓後，獻上多不勝數的燔祭、素祭和平安祭。十四天的獻殿禮後，百姓為王祝福，因見耶和華向他僕人大衛和他民以色列所施的一切恩惠，就都心中喜樂各歸各家去了。
Ⅳ‧再次向所羅門顯現的耶和華 (9:1-9)
所羅門建造耶和華的殿與王宮，並一切所願意建造的，耶和華就二次向所羅門顯現，如先前在基遍向他顯現一樣(1,2)。耶和華應允所羅門向祂的祈求，將　神的名永遠在其中；　神的眼、　神的心也必常在那裏(3)。　神必堅固所羅門的國位在以色列中，直到永遠，正如　神應許大衛說：『你的子孫必不斷人坐以色列的國位。』
耶和華有何警誡的話呢？請看第6,7節：「倘若你們和你們的子孫轉去不跟從我，不守我指示你們的誡命律例，去事奉敬拜別神，我就必將以色列人從我賜給他們的地上剪除，並且我為己名所分別為聖的殿也必捨棄不顧，使以色列人在萬民中作笑談，被譏誚。」人看見肉眼能見的聖殿，以為一切信仰要求完成了而鬆懈，反而叫建殿的目的變質。當聖殿成為偶像，卻忽略順從　神的說話，聖殿必被棄，　神的百姓成為人的笑談。
[bookmark: _GoBack]總括而言，因著聖殿的建立，沒有盼望的人可以向　神禱求呼籲。聖殿是　神賜罪人最大的恩典。所羅門時代有聖殿的建築物，同樣，新約的我們有真正的聖殿耶穌。當我們奉耶穌的名禱告，　神必垂聽我們的祈求，並寬恕我們一切的過犯。祈求主幫助我們倚靠主的名來到　神面前禱告呼求，我們藉著愛慕　神的說話，我們的身體成為充滿耶和華榮光的聖殿。
