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心偏離　神的所羅門
「耶和華向所羅門發怒，因為他的心偏離向他兩次顯現的耶和華以色列的　神。耶和華曾吩咐他不可隨從別神，他卻沒有遵守耶和華所吩咐的。」

在1885年，一本名為《所羅門王的寶藏》的小說，甫推出便立刻造成轟動，掀起一連串的尋寶熱潮；這由於所羅門被視為猶太歷史上最顯赫的君主，在聖殿和宮室裏藏有無數的稀世珍寶。不僅如此，他的聰明和智慧也是歷世歷代令所有人趨之若鶩。但今日的經文卻講述所羅門王朝怎樣由盛轉衰、晚節不保，與及他如何成為叫以色列王國分裂的始作俑者。祈求　神通過這篇信息，使我們以所羅門為鑒戒，以至保守我們的內心永遠不偏離耶和華。
Ⅰ‧所羅門帝國的富貴榮華 (9:10-10:29)

請看(9:10-14)：經過了漫長的二十年興建聖殿及王宮兩項宏偉的工程後，所羅門也要履行合約中的條款。而按照第五章記載，在所羅門跟推羅王希蘭的協議中，原本是以食材換取木料，現在卻需要將二十座城送給希蘭；未知是否用作一百二十他連得(即四噸)金子的抵押品和酬勞。而當希蘭出巡視察所羅門給予自己的城邑時，就因貨不對辦而揦埋口面、極不喜悅地說：「兄台，你給我的是甚麼城巿呢？」於是給那地起名叫迦步勒，意思是個鳥不生蛋、狗不拉屎，就是指在這樣窮鄉僻壤、人煙罕至的地方，要甚麼無甚麼，是笪一文不值之地。從前所羅門謙卑請求希蘭，看在他父親大衛份上向他提供香柏木、松木和金子；如今竟見利忘義，叫希蘭除有感被騙之外，對所羅門的形像亦大打折扣，叫彼此間長期訂立的友好關係出現裂縫。況且，所羅門這樣擅自把　神的領土作交易的決定，也是大錯特錯。雖然從商業角度來看，加利利既貧瘠又荒蕪，卻是後來耶穌工作的中心地。
請看第15-23節：所羅門為進一步鞏固王朝，不受外來勢力的侵略和攪擾，便加緊進行各項大規模的邊境防禦措拖，保衛主要的商貿大道，確保暢通無阻。具體上，所羅門強化城池及建造新營壘，其中以整頓軍事重鎮夏瑣作北方的捍衛城巿，用米吉多來保障西部區域，基色則防御南面的都城；也為下伯和崙、巴拉等要塞修築加固，並在這些地方派守駐紮的戰車、騎兵和步兵，與及伸延耶路撒冷城牆，開發曠野達莫。又因為貨財軍備增多，就蓋建積貨城和設立屯車同馬兵的基地；甚至無上限地在耶路撒冷、黎巴嫩，以及全國中不斷有新的大型基建落成，都隨所羅門的心願。而為了使願望達成，亦需要大量輸入外勞作後盾。所羅門就立例把國中所剩下不屬以色列的外族人，也是以色列人不能滅盡的亞摩利人、赫人、比利洗人、希未人、耶布斯人挑選出來，使他們的後裔作服苦的奴僕，為要完全解決工人短缺問題；同時，他亦委派以色列百姓作管理層，擔任戰士、臣僕、統領、軍長、車兵長、馬兵長等重要職務，合共有五百五十督工來監管工人。
而在政治手腕上，所羅門為了仰攀法老，迎娶埃及公主為妻；一方面能借助法老的手攻取基色，殺滅城內居住的迦南人，作為法老給女兒的嫁妝，獲得一大便利。但另一方面，所羅門也為要取悅法老而給公主興建寢宮；及後所羅門又在城牆外建造米羅，就是修補大衛城的破口，為要擴充城的面積。請看第25節：「所羅門每年三次在他為耶和華所築的壇上獻燔祭和平安祭，又在耶和華面前的壇上燒香。這樣，他建造殿的工程完畢了。」在這裏，筆者強調所羅門以往帶著敬畏和愛　神的心，一年三次風雨不改地向　神遵守除酵節(又名逾越節)，因為以色列在這月出埃及；並收割節(即七七節或五旬節)，為紀念　神在西奈山頒佈律法與及田間的出產，把從　神得來的初熟果子獻上；以及最後在年底守的收藏節，也就是住棚節，標誌以色列人結束曠野的流浪，享受流奶與蜜的生活。如今建殿完畢，邱壇的獻祭終告一段落；同時也顯明建造聖殿是所羅門王最大的功績。然而，比建殿更要緊的，是聖殿擔當正確的角色和適當地被使用，否則人的內心冰冷，只留下空存的宗教禮儀。

不過，當時所羅門除改革國防和政治外，還致力做的是振興本土和國外經濟，推行大量海陸兩路的商業活動。在第26-28節裏，看見當時製造船隻的技術已領導群雄；並與熟悉航運的推羅人合組一支遠洋艦隊拍住上齊齊出發去掘金，足跡遍及紅海和地中海，還遠赴非洲、印度等地。從有如黃金海岸般的俄斐帶回大量金、銀、象牙、檀香木和寶石，連奢侈品也不計其數(10:11,22)。當參考(10:28,29)時，以色列在陸路上也擔當著物流轉運站的主導角色，包攬和壟斷從埃及入口一系列高檔次的寶馬及各款名貴戰車，成為總代理，再出口到赫人和亞蘭諸王那裏；從中撈一筆可觀的利潤外，更凸顯以色列正昰貫通整個中東地帶的重要樞紐。
請看(10:1-5)，由於所羅門王的聲名大噪，遠近馳名。促使當時位於阿拉伯半島最南端，即今日的也門的示巴女王，為了覲見所羅門也不惜率領大批使節，疊行馬千里迢迢進行長達差不多二千公里的國事訪問，想知道所羅門有幾巴閉，要用難解的話向所羅門「挑機」。於是示巴女王把隱藏的少女心事統統說出來。不過，所羅門王將她所問的都答上，沒有一題漏空不明白或不能作答。那時，即使見慣大場面，美貎與智慧並重的示巴女王，因見所羅門大有智慧，和他所建造美侖美奐的宮室，席上的佳餚美饌，羣臣井然有序，僕人兩旁站班，以及他們霓裳華麗的衣著，和酒政時髦出位的服飾、衣香鬢影，又見所羅門上耶和華殿的下台階，就都嚇得三魂唔見咗七魄，就不得不向所羅門俯首稱臣。
接著，她又說甚麼呢？請一起讀(10:8,9)：「你的臣子、你的僕人常侍立在你面前聽你智慧的話，是有福的。耶和華你的　神是應當稱頌的！祂喜悅你，使你坐以色列的國位。因為祂永遠愛以色列，所以立你作王，使你秉公行義。」首先，示巴女王所羨慕的不是別的，乃是人能有機會聽所羅門的智慧話；彷彿「聽君一席話，勝讀十年書。」耶穌在(太12:42)曾說：「當審判的時候，南方的女王要起來定這世代的罪，因為她從地極而來，要聽所羅門的智慧話；看哪，在這裏有一人比所羅門更大。」照樣，主耶穌比所羅門更大，祂的話更有智慧，使相信之人得永生，自然聽主的話非常重要，而能聽主的話更昰十分蒙福。其次，示巴女王看見的不單是一個聰明絕頂的所羅門，更是成功男人背後的-----耶和華；她知道耶和華才是祝福的源頭；而這一切成就是為要叫所羅門秉公行義，藉此為　神作見證，向普世宣揚　神的大能和作為，彰顯出　神的榮耀。示巴女王不但沒感到白走一趟，反因茅塞頓開、如沐春風，看再大的代價也是值得，便毫不吝嗇地奉獻，把一百二十他連得金子和寶石，與極多珍貴的香料都送贈所羅門。
請看第14-27節，所羅門王每年毫取六百六十六他連得(相等於廿三噸)的黃金進帳，但也只是象徵數字，還有商人、諸王和省長繳納的稅款，鄰近邦國為巴結所羅門所進貢的禮物，每年都有一定之例，叫庫房水浸。所羅門就用這些千足純金打造了二百面遮蓋全身的擋箭牌和三百面盾牌放在黎巴嫩林宮；又以象牙炮製出獨有的天王椅，用精金包裹。不但如此，所羅門一切器具也是由金子堆砌而成，包括金飯碗、金牙、金叵羅、金鐘、金元寶和金髮美女…，是名副其實的遍地黃金和黃金時代(27)。所羅門又有戰車一千四百輛，馬兵一萬二千名，以致耶穌後來也承認說：「所羅門極榮華的時候…」(太6:29)。
雖然所羅門管治的時代國勢鼎盛、歌舞昇平、富甲一方、國泰民安，稱得上是以色列歷史最輝煌的一頁。但在他業務蒸蒸日上的同時，所羅門本以一片丹心要建造聖殿來敬拜耶和華；但如今他好大喜功、不恤民情，甚至勞役百姓，逐漸跟其他君主不遑多讓，也是倚靠強勁軍備、蓬勃經濟來累積大量儲備，並揉合外交手段來維持自己的版圖。加上，所羅門對金子的追求也似乎永無休止，把心放在財物之上。雖然智慧和財寶可以是好，但也是讓人更多的榮耀　神和服事人。　神就藉摩西在(申17:16,17)禁戒君王說：「只是王不可為自己加添馬匹，也不可使百姓回埃及去，為要加添他的馬匹…也不可為自己多積金銀。」　神清楚吩咐人要倚靠　神過於勢力和錢財，可是所羅門卻本末倒置，為財富和軍力而添加很多煩惱，進而相信這些多於　神；忘記真正使國家安定繁榮不是靠政治力量，而是擁有一顆謙卑的心忠誠於　神的話。任憑所羅門再有智慧，但假如不能節制慾望，結果只會聰明反被聰明誤，陷入虛榮心作祟的迷惑中，失去了　神原本呼召他作祭司國度、聖潔國民的初衷。祈求　神幫助我們懂得甚麼才是必須和首先，毋忘主救贖的恩典，做討　神喜悅的事，成為真正有智慧的人。
Ⅱ‧所羅門的墮落和　神的震怒 (11:1-43)
請看第1,2節：所羅門在元配法老的女兒之外，又貪愛許多異邦女子，當中包括摩押女子、亞捫女子、以東女子、西頓女子、赫人女子。而論到這些國的人，耶和華已曉諭以色列人說：「你們不可與他們往來相通，因為他們必誘惑你們的心去隨從他們的神。」所羅門卻戀慕這些女子，與她們舉行聯婚。輾轉間，有如花心蘿蔔的所羅門招納妃七百，都是傾國傾城的公主；還有嬪三百，也是人間尤物；因著宮中上千的女人，每逢元宵佳節就要辦千人宴。在(3下,4)說：「這些妃嬪誘惑他的心。所羅門年老的時候，他的妃嬪誘惑他的心去隨從別神，不效法他父親大衛誠誠實實地順服耶和華他的　神。」這些擁有異國風情的女子婀娜多姿、儀態萬千、柔情似水、可愛嫵媚，就趁所羅門年老色衰時牢籠他的心；她們也恃寵生嬌和膜拜偶像，所羅門為免家無寧日，就由得她們自由參拜，妃嬪們更勾引所羅門的心，最後連他自己也拜埋一份。結果，所羅門行耶和華眼中看為惡的事，隨從西頓人的女神亞斯他錄，它是掌管生育，涉及淫亂的祭祀。又有亞捫人的神米勒公，亦稱摩洛，是獻嬰兒作祭品。還有摩押可憎的神基抹，其可憎之處在於宗教儀式中不只猥褻，更會殺害小孩，極之恐怖殘忍。更甚的，是所羅門除容許她們將異教的影響帶進宮廷，還為她們在耶路撒冷建築邱壇，大大加速了全國靈性的敗壞，使國家走向滅亡。
俗話說：「男人靠征服天下來征服女人，女人靠征服男人來征服天下。」而自古就有英雄難過美人關，敵不過女色的誘惑。更有分析認為男人見到漂亮的女子時，智商會大大降低；因為男士會竭力思考如何給美人留下良好和深刻印象，從而在思考其他問題的能力上，就會插水，嚴重的甚至會喪失自我和原則。莫非這就是男人的致命傷和死穴？所羅門臨老入花叢又是否這原因呢？請一起讀第9,10節：「耶和華向所羅門發怒，因為他的心偏離向他兩次顯現的耶和華以色列的　神。耶和華曾吩咐他不可隨從別神，他卻沒有遵守耶和華所吩咐的。」耶和華曾兩次向所羅門顯現，第一次向他顯現時，所羅門單求　神賜他有智慧治國；　神就施恩賜下智慧，還加給他富貴和尊榮。而　神第二次向所羅門顯現，也告訴他　神已經應允他在獻殿禮裏的禱告呼求，　神的眼和心也必常在那裏。但同時亦忠告所羅門要存誠實正直的心，不可輕看主拯救的愛和一切恩惠而轉去事奉別神。雖然所羅門蒙了　神兩次顯現，可惜最後還是大大違背起初　神的吩咐 。
筆者指出所羅門跌倒被打垮的原因，是他愛的對像改變，就是所羅門變了心。從前所羅門愛的對像是　神，如今卻寵愛和戀愛外邦女子。當所羅門擁有了心裏所想望的一切後，就忘卻耶和華；皆因這些外邦妃嬪既能滿足私慾，也為國家帶來龐大利益，拓展雙邊貿易。在經文中「偏離」的意思是轉身離開，年幾老邁的所羅門因色迷(+財迷)心竅，沒有持守對　神純全專一的愛，就愚拙地離棄耶和華而選擇了外邦女子，與及沒有遵守　神的吩咐，跟從她們崇拜偶像。通過所羅門一步步的墮落，正好說明人是何等容易陷入崇拜偶像的罪。儘管所羅門王智商爆棚也只是個罪人，沒有例外；智慧不能保守他的內心，乃要倚靠和順從　神的說話。一言以蔽之，所羅門罪的問題就是對情慾和物質的貪戀。這兩個也是人普遍的問題，任何人若無正確管理就必走向滅亡。所羅門不順從　神的說話時，他因情慾的勢力就無法拒絕外邦女子的誘惑；亦因想誇口今生的驕傲，對追求物質的慾望就無窮無盡。連在世上最有智慧的王都如此不堪一擊，何況是凡夫俗子呢？雖然起初看不見所羅門跟　神的關係破壞，但當他的心不斷被世上的事充滿，就漸漸以至完全的偏離　神，並在　神的面前行惡。藉此可以學習到三個重要的屬靈教訓：第一是信徒要跟向著世界的心爭戰；事實上，就是所羅門自己也在(箴25:28)說：「人不制伏自己的心，好像毀壞的城邑，沒有牆垣。」第二是要努力去承擔　神的祝福。雖然　神盼望每個人都蒙福，但並非人人都成為祝福的源頭，惟有內心向著　神和曉得　神的祝福極之寶貴，並為此甘願付出努力的人，才可以被　神使用作祝福的源頭。第三是信心婚姻的重要，夫妻二人可以一同肩負起信仰的軛；倘若所羅門王為承擔　神賜給他的祝福，跟敬畏　神的信心女子成親，結局就可能會改寫。祈求主幫助我們常存敬畏和謙卑的心，以致承擔從　神所領受的祝福到底。
　神要向所羅門發出怎樣的烈怒呢？　神要將所羅門的國奪回，賜給他的臣子，只因大衛的緣故，　神沒有在所羅門有生之年行這事，也不將全國奪去，仍留下一支派給大衛的後人。看見當人失去了向　神誠實正直的心，一切的福分也必隨之消失。而在第14-43節裏，　神親自興起三個仇敵，第一個是位於以色列南邊的以東人哈達，他原是以東王的香燈，但因大衛曾平服以東，又在元帥約押逗留以東半年期間，剿滅一切以東的男人，目的不讓他們東山再起。沒想到以東王的僕人帶著幼童哈達王子逃到埃及，埃及王更視他如貴賓款待，還把小姨下嫁給他。如今哈達帶著「唔係你死就係我亡」復仇的心，決意返回本國重整旗鼓，然後密謀對抗所羅門。第二個敵人是在北方的亞蘭王利遜，他曾伺候瑣巴王哈大底謝，在大衛王攻擊瑣巴人時，他背叛主人，並招聚一群人跑到大馬士革自立為王。如今哈達和利遜南北兩面夾擊，成為了以色列人的一大外患。第三個是自己人打自己人的耶羅波安，他原是所羅門一名猛將，作約瑟家的工程總管，深得所羅門器重。據聞在修建米羅時，耶羅波安和所羅門不咬弦，如今要向所羅門翻陳年舊帳，成了他的頭號敵人。　神派先知亞希雅去見耶羅波安，然後在他面前把身上的新衣撕成十二片，再把其中十片交與他，並預言　神揀選他作以色列十個支派的君王。所羅門知道以後，不但沒有大徹大悟，為自己的罪惡悔改，反而想殺人滅口，耶羅波安就潛逃埃及尋求政治庇護。法老王就以其人之道，還治其人之身來讓所羅門氣得咬牙切齒。這件事說明以政治婚姻尋求和平安定絕不可靠，除非有　神的賜福和保護。所羅門在耶路撒冷作王共四十年，死後葬在大衞的城裏，他兒子羅波安就接續他作王。
總括來說，所羅門王愛　神和順從　神的說話時，他就享受崇高的榮耀和權柄，但當他睥睨天下而驕傲起來，不順從　神的說話和離開　神時，就因情慾和物質而墮落，終於更成為崇拜偶像的人，不討　神喜悅。從所羅門在巔峰滑落，最終導致國家分裂；可見無論一個人或聚會，與及一個國家，若想繼續成長和得以堅固，最緊要是內心愛　神，與及努力照　神的說話生活。為此，信徒要保守內心勝過保守一切，並憑信心順從主的說話，可以勝過物質和情慾的引誘，以至成為承擔　神祝福的主的僕人。
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