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鑄造了兩個金牛犢的耶羅波安
「耶羅波安王就籌劃定妥，鑄造了兩個金牛犢，對眾民說：「以色列人哪，你們上耶路撒冷去實在是難，這就是領你們出埃及地的神。」他就把牛犢一隻安在伯特利，一隻安在但， 這事叫百姓陷在罪裏，因為他們往但去拜那牛犢。」

上個星期在越南河內舉行的美朝峰會談判破裂。按著國家領袖如何選擇，國家的命運完全改變，因此他們難以決定選擇甚麼方向。今日經文裡記錄，因羅波安和耶羅波安錯誤的選擇，將大的災禍臨到自己和國家身上。祈求主幫助我們，通過觀察他們的選擇，我們能夠得著智慧，作出正確的選擇。
Ⅰ‧以色列被分裂 （12：1-24)

12：1-24記錄了神所揀選國家以色列分裂為南和北，是一件叫人心痛的事。以色列分裂的原因是甚麼呢？所羅門王死後，百姓聚集在示劍，要立羅波安作王，但是有一個條件。那條件是甚麼呢？請看12：4「你父親使我們負重軛，作苦工，現在求你使我們作的苦工，負的重軛輕鬆些， 我們就事奉你。」百姓看見所羅門王愛神而受感動，為他甘心作苦工20年。但是所羅門王建造完聖殿和王宮之後，都繼續建造城和城市，因此他們做苦工40年。如果百姓20歲開始做苦工的話，他們那時已經60歲，身體和年青時不同，內心亦都和40年前不一樣，他們更加不想自己兒女和自己一樣受苦，於是要求王減輕他們的苦工和重軛。羅波安首先和那班侍奉父親的老年人商議：「你們給我出個甚麼主意，我好回覆這民。」老年人回答話，12：7：「老年人對他說：「現在王若服事這民如僕人， 用好話回答他們，他們就永遠作王的僕人」老年人出個主意，羅波安服侍這百姓如同僕人一樣，亦都用好話回答他們。時代改變了，現在需要好像僕人一樣服侍百姓的領導方式，但這不啱羅波安的口味，他求第二個主意。請看12：8：「王卻不用老年人給他出的主意， 就和那些與他一同長大，在他面前侍立的少年人商議，」羅波安在王子後的群組中求他們主意：「大哥，你應該同他們講：我的小拇指頭比我父親的腰還粗。我父親使你們負重軛，我必使你們負更重的軛。我父親用鞭子責打你們，我要用蠍子鞭責打你們。」這個主意合羅波安的心意，他選擇這個主意，結果以色列被分裂。請看16-17節：「以色列眾民見王不依從他們，就對王說： “我們與大衛有甚麼分兒呢？與耶西的兒子並沒有關涉。以色列人哪，各回各家去吧！大衛家啊，自己顧自己吧！”於是，以色列人都回自己家裏去了， 惟獨住猶大城邑的以色列人，羅波安仍作他們的王。」北邊的十個支派跟耶羅波安，猶大和便雅憫支派跟羅波安。屬人的角度來看，耶羅波安比羅波安好得多，但為何猶大和便雅憫支派跟從羅波安呢？這是為了他們可以繼續在耶路撒冷聖殿崇拜。還有，雖然羅波安極之不足，他是大衛家的人，那裡有神的應許說話，通過大衛的家建造神的國。他們為了過著以崇拜為中心的生活，而且為了選擇有神說話的地方跟羅波安。我們生活裡面，選擇的那一刻，以甚麼標準作出選擇是好重要的事。我們找工作，以甚麼標準找工作呢？人工幾好是一個好重要的因素，但我們作為牧者，即使有高薪厚職，如果叫我們持守返崇拜有問題的話，要放棄這份工作。我起初為兒女揀大學的時候，出主意，只是揀出名的大學，或者高分才入到的大學，但是我看見這個和耶羅波安的價值觀一樣，行走耶羅波安的路，然後改方向，握著一個方向，為兒女揀大學的時候，以持守信心得好、可以聽神的說話、屬靈上幫助到兒女的地方而禱告。以色列分裂的原因，除了因為百姓帶著不同屬靈價值觀作出選擇之外，有另外的原因。那個原因是甚麼呢？請看15：「王不肯依從百姓，這事乃出於耶和華，為要應驗他藉示羅人亞希雅對尼八的兒子耶羅波安所說的話。」這件事是神和亞希雅先知所預言的話成就，就是將十個支派從所羅門的手裡奪去，給耶羅波安。因所羅門崇拜偶像而叫全以色列患病。神要施大手術，將猶大支派留在大衛家，繼承信心的世代。有時我們作出愚拙的決定和選擇，神也使用這一切成就祂的意思和計劃，就是藉著剩下的人，繼承信心的世代，信實地成就祂的救贖工作。

羅波安不知道神的旨意，就打發亞多蘭作和平大使去北以色列，將他們的心轉回，歸向自己卻失敗（12：18）。然後招聚18萬軍兵要與以色列爭戰。神通過神人示瑪雅阻住。羅波安雖然選擇錯誤，但他聽見神的說話就懂得回轉。就是這樣，他行走大衛的路。相反，耶羅波安不肯聽神的說話，行自己的路，開出惡人的道。
Ⅱ‧耶羅波安的路 （12：25-14：20)
12：25-14：20記錄耶羅波安所行的路。耶羅波安行怎樣的路？首先耶羅波安不懂得依靠神，靠自己的勞苦和努力向著世上的成功奔路。請看12：25：「耶羅波安在以法蓮山地建築示劍， 就住在其中； 又從示劍出去， 建築毗努伊勒」耶羅波安建造示劍，定為首都，又在毗努伊勒，建築軍事上防護牆。如果以中國的建造作比喻，就是建造古代首都西安和萬里長城。耶羅波安為自己和國家竭力建築又建築，耶羅波安以為靠自己的殷勤和能力作王，所以他作王之後都更加竭力建築又建築。他是一個不做事就不安的人，他的內在生命卻好軟弱。如果神不堅固一個人的話，他一切努力都成為徒然。好比一個人後生的時候好竭力奔跑，做好多事，卻遇上中年危機，或者離婚家庭破壞，或者到人生的末年，因無力和虛無而受折磨。只是靠自己的勞苦努力向世界的成功奔跑，因生命薄弱，因一次的降卑和失敗也容易自殺。我們一切熱心都要從靠著神而來先至好。

耶羅波安的路就是崇拜金牛犢。
大家一齊讀12：26-28：「耶羅波安心裏說：“恐怕這國仍歸大衛家，這民若上耶路撒冷去，在耶和華的殿裏獻祭， 他們的心必歸向他們的主猶大王羅波安，就把我殺了，仍歸猶大王羅波安。」  耶羅波安王就籌劃定妥，鑄造了兩個金牛犢對眾民說：「以色列人哪，你們上耶路撒冷去實在是難，這就是領你們出埃及地的神。」耶羅波安作王之後，最擔心是以色列百姓回耶路撒冷聖殿敬拜中，會離開自己，返回羅波安身邊。耶羅波安因背叛大衛家而作王，因此他亦驚百姓會背叛自己，那些踐踏別人而攀上高位的人，常常擔心被人踐踏。耶羅波安精神分裂，情況愈來愈嚴重，甚至被百姓殺害的幻想困擾著。其實百姓去耶路撒冷崇拜是作祝福的管子，堅固神給予耶羅波安的國，但是他因為不信賴神陷入恐懼裏作出愚蠢的選擇，自己塞住這祝福的路，最終他想到的方法，就是鑄造出兩個金牛犢。金牛犢是埃及的神，耶羅波安在埃及留學時受到影響，向百姓講，金牛犢就是領他們出埃及的神。埃及的神領人出埃及，這個是好矛盾的講法，但是屬靈上無知的百姓就這樣跟從耶羅波安，因為他們不想跟從羅波安。他們之中，支持耶羅波安的人急升。引導我們今日生活的，是金牛犢即是錢還是神呢？我們支持誰的講法呢？我們的救恩在乎錢還是神呢？今日的人鑄造了怎樣的金牛犢去崇拜牠呢？有外貌的金牛犢。我的寫字樓是銅鑼灣的中心地，返工放工的時候，見到街上瘦身店、髮廊、賣化妝品、各樣衫鞋、各樣寶石、手袋鋪頭、健身室，這一切店鋪都是為了外貌打扮。所有人的心思和努力，似乎都是為了鑄造外貌的金牛犢，雖然不是全部金色，卻是金牛犢。人亦鑄造物質的金牛犢，雖然已經足夠明天使用，卻為了鑄造出更大的金牛犢而獻上生命。

耶羅波安鑄造了兩個金牛犢後，一個放在伯特利，一個放在但。伯特利位於北以色列和南猶大的邊界，這是為了阻住百姓去耶路撒冷崇拜，就在路口用這牛犢塞住。但是方便住在北邊的百姓崇拜。大部分百姓為了方便的緣故而去但崇拜。

耶路波安的路是獻錯誤的崇拜。

請看12：31：「耶羅波安在邱壇那裏建殿，將那不屬利未人的凡民立為祭司。」耶羅波安在邱壇那裡建華麗的聖殿，將那些不是屬利未人的凡人設立為祭司。在歷代志下13：9看到，任何人只要獻一隻公牛犢、七隻公綿羊給耶路波安，就成為祭司。作祭司的事上，屬靈方面完全不考慮。耶羅波安因賣出祭司的職分而賺好多錢。我們叫這些人做醒目仔,好識賺錢, 用錢作祭司的人，成為祭司之後，為了找回所投資的錢，而作出各樣的努力拿回錢，結果耶羅波安製造出惡性循環，錢生錢的循環。那個時代成為無論信徒和祭司，最重要的是錢。請看32-33：「耶羅波安定八月十五日為節期，像在猶大的節期一樣， 自己上壇獻祭。 他在伯特利也這樣向他所鑄的牛犢獻祭，又將立為邱壇的祭司安置在伯特利。他在八月十五日，就是他私自所定的月日，為以色列人立作節期的日子，在伯特利上壇燒香。」在這裡，節期是以色列最大的節期住棚節，本來是7月15開始，那剛剛是開始收成的末期，是極之忙碌的時間，所以耶羅波安延遲一個月，在8月15日才開始。他重視百姓的方便，過於節期的意思。然後，百姓對他的支持率急升。就這樣，耶羅波安成為隨便崇拜、自由神學的祖先。

耶羅波安的路是即使遇見好多不濟的事，都不識得回轉。

神不放棄耶羅波安，差派神的僕人到他那裡去。請看13：1-3：「那時，有一個神人奉耶和華的命從猶大來到伯特利。 耶羅波安正站在壇旁要燒香， 神人 奉耶和華的命向壇呼叫，說：”壇哪，壇哪！耶和華如此說，大衛家裏必生一個兒子，名叫約西亞，他必將邱壇的祭司，就是在你上面燒香的，殺在你上面，人的骨頭也必燒在你上面。”當日神人設個預兆，說：”這壇必破裂，壇上的灰必傾撒，這是耶和華說的預兆。」神在南猶大那裡，揀選一個神人，差派他到北以色列作宣教士。可能北邊已經找不到任何先知傳神的說話。神人到伯特利的時候，耶羅波安剛剛燒香，他無論政治上、宗教上，各方面都常常竭力作工的人。但是神人向耶羅波安預言說，他所設立的祭司，全部都要死。他所設立的祭壇必破裂、受咒詛和審判。將來大衛家裡出生的約西亞，會執行這個審判。神連將會施行審判的人的名都講出來，這是為了幫助耶羅波安更容易領受神的說話，這是對他的憐憫和恩典。約西亞是南猶大的王，三百年之後出世，進行宗教改革。神為何不立即審判，而是等三百年才審判呢？三百年之後才審判，這個為甚麼是神的大忿怒呢？這個好似患癌症的人去政府公立醫院求診時，不是立即為他施行手術，而是要排期一年一樣。現在患病、死梗，不是立刻做手術，而是等三百年，等候的過程中，所受的痛苦幾咁大呢！在這個審判的預言面前，耶羅波安有甚麼反應呢？”捉住佢！” 那一刻，他伸出來的手枯乾了，收唔返，祭壇都破裂了，壇上的灰都傾撒了（4-5）。就是這樣，神讓耶羅波安看見，神人所預言的已經成就，通過這段審判預告片使他知道神人所預言的審判將會更加確實地成就。神同時保護神人的生命，亦都催促耶羅波安侮改，並且明明地顯露了神不喜悅他所獻的祭祀。到了這個時候，耶羅波安清楚看到自己的錯誤，他應該回轉。但是他的反應如何呢？13：6：「王對神人說：請你為我禱告，求耶和華你神的恩典，使我的手復原。 」他求為自己禱告，但是他內心沒有回轉，只是求他的手得醫治。這個好似發生問題，沒有想過為何發生這些問題，當中有甚麼神的旨意，只求問題快些解決。請看13：7。神人為他禱告,他的手就復原,耶羅波安親身經歷手得醫治的奇蹟，他的心卻仍然不能夠回轉。王只是邀請神人食飯，亦都應承賞賜給他。神人怎樣回應呢？請看8：「神人對王說：“你就是把你的宮一半給我，我也不同你進去， 也不在這地方吃飯喝水；」拒絕請食飯，表示不可以與他相交，是絕交的意思，藉此神警告他，神不會與崇拜偶像的人相交。如果耶羅波安現在從自己行的路上不回轉，神完全和他絕交。耶羅波安卻想：「你唔濟呀？唔濟就算啦！我的手已經好返，慳返餐都好呀。」就這樣放神人走。神人不顧自己生命危險，傳神的說話,卻沒有功效。請看9-10：「因為有耶和華的話囑咐我， 說不可在伯特利吃飯喝水， 也不可從你去的原路回來。於是神人從別的路回去， 不從伯特利來的原路回去。」用原路回去是容易的，再行不熟悉的路、開拓新的路是困難的。如果在外國，行未行過的路叫人不安。神人是否心裡在想，我認路好差架，又沒有GOOGLE MAP，神卻要求我不要原路回去，神的要求真的好多！而埋怨呢？不是，他順從神的吩咐，不從伯特利的原路回去。在路途上，他遇上一個古怪的老先知，神人在橡樹底下休息，他的肚不斷響起打鼓聲。那時老先知來請他食飯。請看15：「老先知對他說：「請你同我回家吃飯。」」老先知對他說：請你同我回家食飯。」這個是幾咁叫人興奮的邀請呢！但是神人話16-17：「神人說： 我不可同你回去進你的家， 也不可在這裏同你吃飯喝水；因為有耶和華的話囑咐我說：『你在那裏不可吃飯喝水，也不可從你去的原路回來。』」可能老先知見到這個後生的先知，心裡想：「我以前都同佢一樣咁單純、咁火熱。」老先知同佢講：「我也是先知，和你一樣。有天使奉耶和華的命對我說：你去把他帶回你的家，叫他吃飯喝水。」但是這是老先知欺騙他的說話，神人雖然勝過王的誘惑，卻被這個老先知欺騙而跌倒。他到了老先知的家食飯飲水，違背了神的命令。他在返回家的路上遇見獅子被殺。請看24節：「他就去了， 在路上有個獅子遇見他， 將他咬死， 屍身倒在路上，驢站在屍身旁邊，獅子也站在屍身旁邊。」這個奇境，表示神人不是不幸運地遇見獅子被咬，乃是神的作為。看來神對神人太過嚴厲，那個欺騙神人的老先知無事，後生的先知因一次跌倒而被殺。究竟誰的信仰才是好呢？叫我們感到混亂。有時聽見宣教之地，好多竭力服侍主的宣教士患癌症而離世，看到神人英年早逝，不是神的懲罰。可能那個時代的屬靈情況太過荒涼，神人受好多的苦，而早些帶他走。老先知活得耐，可能他因自己欺騙神人而使他受死，活在罪咎感裡受苦。當時好多祭司和利未人都在北以色列服侍不到神，因為耶羅波安不容許他們服侍神，利未人就撇下財產到猶大服侍神（歷下11：14-17）。伯特利的老先知知道他應該去耶路撒冷，但是他做不到，即使這樣，他也不敢留在北以色列，向耶羅波安講：「王上，你這樣崇拜唔得架。呢啲唔係崇拜神，而是崇拜偶像。」他亦都沒有勇氣指出王的罪，亦無膽量殉道。他已經咁老，去哪裡地方重新開始服侍主的工呢？所以他就那樣坐下。他聽神人向耶羅波安壯膽講審判信息，可能受好新鮮的衝擊：「他竟然做到。」他一方面羨慕神人的勇氣和信心，另一方面他又想：「佢都無咩特別啫。」為了確實他的想法，就去試探神人、誘惑他，講大話欺騙他。見到神人被誘惑跌倒時，覺得：「唔，佢都只不過是平凡人,與我沒有分別。」對自己的信仰得著安慰。但是神人死後，他有哀哭，亦都和自己的兒子講，他死後，要將他埋葬在神人旁邊，總之這個老先知是一個幾複雜的人。我心諗是否這個老先知是女先知呢？不是，因為他的兒子稱他為爸爸，應該是男人。為何佢咁鬼複雜呢？耶羅波安現在自己代替祭司燒香，竭力服侍神，卻因他的影響力，不但是百姓，連先知都陷入屬靈上的混亂裡面。

這些事，有甚麼屬靈的旨意呢？請看13：33：「這事以後， 耶羅波安仍不離開他的惡道，將凡民立為邱壇的祭司；凡願意的，他都分別為聖，立為邱壇的祭司。」原來發生這一切事，是神在幫助耶羅波安離開他一切的惡道。他的手枯乾，因神人的禱告而得醫治。他經歷這個神蹟，亦都看見按神的說話，祭壇破裂。神人因為違背神一句說話，而受死。耶羅波安受幾大的衝擊呢！咁神聖的神人因為違背一句說話而受懲罰，何況那些自己收錢，隨意設立的祭司，他們受怎樣的懲罰呢！人即使不肯聽人的說話，都聽見人的死亡而停步。這個神人剛剛醫治他的手，想請他食飯，卻突然聽見他的死訊。人都會因此停步，察看自己的人生。在一個統計調查裡，看到一同作工的同事忽然間死亡，同公司的職員會多好多人去做義工和參加慈善活動，如果是親人死去，更加會省察自己的人生，停止不住奔跑的路，作安靜人，回看自己人生。神人活著的日子，向耶羅波安傳神的話，通過他的死，亦都將強烈的信息給耶羅波安。耶羅波安卻通過這兩次的信息都沒有任何回轉。就這樣看結果，神人的死看來枉然。但是三百年之後，約西亞行宗教改革的時候，他保著這個神人的墳墓，破壞耶羅波安設立的祭司的墓、邱壇和祭壇（列下23：18）。

神人殉道的種子到了約西亞王宗教改革的時候結果子，而且在13章裏面提及「神人」15次，這個詞表達是神激烈說話”他是屬於我的人”，雖然他是一個早逝和無名的殉道者，但神大大地承認佢是神人，就是蒙神承認和愛的人。耶羅波安作王，出賣祭司的職位賺好多錢，成為「錢人」，今日人都盼望成為錢人。 那裡有錢, 佢就去邊, 佢去邊，那裡有錢。 歷史證明神人是得著討神喜悅的。 屬於「錢人」耶羅波安的家的人，卻從地上徹底除滅（13：14）。

由於時間的關係，14章撮要地講。耶羅波安看見神人的死，他也沒有回轉，神實在不需要將任何盼望放在他身上，要放棄他。但是神仍藉著兒子的患病，要叫他回轉。他遇到兒子患病的事，他都沒有回轉，只是盼望兒子的病得醫治。他叫妻子改裝，探訪以前預言自己成為王的亞希雅先知，希望通過亞希雅先知叫兒子活過來。他叫妻子改裝的原因，是因為懼怕先知知道她是自己的妻子，先知會將神審判的信息給他。他又懼怕如果百姓知道他在危機的時候，尋找的不是他所設立的祭司，乃是那個在邱壇不獻祭的先知，即是自己承認他所設立的祭司是假的。真正有實力的先知不是屬於他所設立的人。雖然妻子改裝，卻不能欺騙先知，最終耶羅波安都要聽到受審判的預言。屬於耶羅波安家的所有男丁都要被除滅，成為狗和雀鳥的食物（14：11）。而且妻子回家的那一刻，兒子要死去。雖然耶羅波安邪惡，他愛自己的兒子。可是當他崇拜偶像的時候，他兒子和後裔要遭遇災禍。所以兒子們要為父親禱告，「主啊，求祢幫助我的爸爸不要崇拜偶像，要盡心愛神。好叫我們將會死的身體，不會成為狗和雀仔的飯。」為父親禱告，就是為自己禱告。並且父親愛神，才是真正愛兒子和後裔。
我默想耶羅波安的罪當中，起初滿有論斷他的心。但是當我繼續默想下去，愈默想，就愈發現自己不知不覺行著耶羅波安的路。我已經有好實用的七人車，但是多次被買TESLA金牛犢汽車的心捆綁，常常上網看有沒有二手TESLA車出價出得平，而浪費好多時間，甚至申請自訂車輛登記號碼為TESLA，因被抽而很高興 。而且回顧自己以前讀建築設計的事，就多次被整屋和裝修的事捆綁住。有一次想搣屋企的牆紙，換階磚來作裝飾。但是遭遇妻子的反對，就好唔開心，唔和她講話一個星期。我看耶羅波安建築又建築，雖然他好竭力作工，而且在崇拜的事上發出熱心，但他在屬靈上有很多問題。 我是否似耶羅波安呢？應該不是，我是一個宣教士，怎會似耶羅波安呢？再想，這樣，我似唔似那個伯特利的老先知呢？究竟我的樣似神人多啲，還是老先知多啲呢？我在補習社學生面前，盡量隱藏自己宣教士的身份，我的樣是否似那個改裝的妻子呢？愈默想經文，愈發現自己罪人的樣子，我一面觀察耶羅波安所開的惡路，同時間神怎樣也要將他從行惡的道回轉的努力，看到神對他的愛。看來神已經到了時候要放棄他，他比任何人都聽到具體預言的說話，比任何人都看到更多的神蹟，甚至親身經歷神蹟，神甚至犧牲神人的生命和兒子的生命，要叫他回轉。 耶羅波安值不值得神這樣為他付出呢？看到神不放棄他的愛，我為到自己心裡汽車的金牛犢、裝修的金牛犢、安在心裡各處 行耶羅波安的路回轉，好似大衛一樣，跟從神的說話，遇到各樣的不濟，識得從行惡的路回轉，跟從大衛，作討神喜悅的神人。
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