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耶和華眼中看為怎樣
然而耶和華他的　神，因大衛的緣故，仍使他在耶路撒冷有燈光，叫他兒子接續他作王，堅立耶路撒冷；因為大衛，除了赫人烏利亞那件事，都是行耶和華眼中看為正的事，一生沒有違背耶和華一切所吩咐的。

今個主日信息的題目是「耶和華眼中看為怎樣」，我們會從經文學習到沒有持守敬虔的所羅門王之後，以色列分裂做南北兩國，當中神怎樣看往後兩國的每一個君王。表面來看，那些是比較枯燥和概括的歷史，但我們仔細默想的時候，便會發現經文裏頭蘊藏着神對每一個君王信仰和人生的評價，而有一點比較特別的，就是聖經記在一代君王時，也有提及他們的母親，暗示一個君王的信仰和人生怎樣，也會受母親的影響。更重要的，是很多人相信世界的讚賞和承認，就是他們人生成功的指標。但從今天的經文，我們會看見人生最終有價值的是神的評價，神眼中看我為怎樣，決定我們心裏是否有平安、喜樂和感受到真正榮耀。祈求神幫助我們能夠意識到神的眼目，並對神的評價生出敬畏的心，以致我們行走得生命的正路，成為信心的族裔。

I. 大衛的道路(14:21-15:24)
請看14:21：所羅門的兒子羅波安41歲的時候，登基作猶大王，作王17年。他有18個妻子、60個妾，他的兒女總共有86個，第20節提及他的母親是亞捫人，在第23節又再重複提及，在這裏，我們知道他的信仰受母親的影響。羅波安作王17年期間，行耶和華眼中看為惡的事，犯罪觸動神的憤恨，比他列祖更甚，為什麼這樣説呢？請看第23-24節：「因為他們在各高岡上，各青翠樹下築壇，立柱像，和木偶。國中也有孌童；猶大人效法耶和華在以色列人面前所趕出的外邦人，行一切可憎惡的事。」那時，整個國家都散佈着崇拜偶像的氣氛。歷代志下11章17節記述羅波安在作王頭三年的時間裏，都效法大衛的心，行耶和華眼中看為正的事，國家變得日漸強盛，但在他強盛的時候，心變得驕傲，就離棄耶和華的律法，以色列人也跟隨他（代下12:1）。因此有什麼事情發生呢？

請看第25節：「羅波安王第五年，埃及王示撒上來攻取耶路撒冷；」示撒王將耶和華聖殿和皇宮裏的寶物全部奪走，又奪去所羅門製造的金盾牌，羅波安王唯有製造次一等的銅盾牌代替那金盾牌，交給守王宮門的護衛長看守。歷代志下12章5節記載，那時先知示瑪雅去見羅波安和眾首領，對他們說：「耶和華如此說：你們離棄了我，所以我使你們落在示撒手裏。」藉此神盼望他們能夠醒悟過來，發現自己驕傲的心，並發現在神面前謙卑乃是最美麗、平安和有智慧的道路，通過作示撒的僕人，神要叫他們知道服侍神，與服侍外邦人有何分別（代下12:8）。

最後羅波安死了，他兒子亞比央（又名亞比雅）接續他作王，在耶路撒冷作王三年。他作王的時間十分短（只得三年），相反大衛和所羅門作王40年，15:3就顯明當中的原因，請一起讀第15章3節：「亞比央行他父親在他以前所行的一切惡；他的心不像他祖大衛的心，誠誠實實的順服耶和華他的　神。」 亞比央的父親羅波安，不能從所羅門學習到大衛的順服和內心，他不明白為何要相信神？他看不見信靠順服神有什麼價值和果子，相反他行父親以前所行的一切惡。就是這樣，從所羅門人生的末期開始，以色列變得黑暗，經過羅波安的管治，再到亞比央的時代，南猶大逐步墮落，人的良心麻木到連一點感覺也沒有，似乎不能對他們有什麼盼望。

然而盼望的神，仍然有什麼信實的工作呢？請一起讀第4-5節：「然而耶和華他的　神，因大衛的緣故，仍使他在耶路撒冷有燈光，叫他兒子接續他作王，堅立耶路撒冷；因為大衛，除了赫人烏利亞那件事，都是行耶和華眼中看為正的事，一生沒有違背耶和華一切所吩咐的。」所羅門沒有將信心的屬靈遺產傳承兒女之後，以色列人如同外邦人那般過生活，現在他們被神撇棄，也不感覺到有什麼問題，不曉得悔改回轉。但神為了自己的信實和榮耀，他仍要堅立管治大衛王國的人，使耶路撒冷仍有燈光、叫信心世代相傳。故此，神因為大衛的緣故，仍然堅立耶路撒冷。

聖經在這裏再次概括和評價大衛的一生，請一起讀第5節：「因為大衛，除了赫人烏利亞那件事，都是行耶和華眼中看為正的事，一生沒有違背耶和華一切所吩咐的。」大衛一生沒有違背耶和華一切所吩咐的，行耶和華眼中眼中看為正的事，這是因為他在曠野中謙卑接受神每一個的訓練。在曠野中，無論大衛是順從神，或是順從私欲過生活都沒有人知道，但是他忠誠地行耶和華眼中看為正的事，尤其當他遇上危險、限制和軟弱的時候，他不得不晝夜思想神的說話，專心倚靠神。就是這樣，他在沒有人看見的情況下，深深地經歷耶和華就是大衛的神，知道何謂神喜悅正確的道路，他在詩篇119篇105節這樣說：「祢的話是我腳前的燈，是我路上的光。」他知道神的說話能夠光照我們，引領我們行走神命定和喜悅的道路。大衛即使在不知明天怎樣的曠野中，也過着充滿光明和盼望的生活，之後他成為猶大和以色列的王，作王40年，在國家越發強盛的同時，也天天謙卑活在神面前，行耶和華眼中看為正的事。

40年裏面，一直持守這樣的內心，絕對不是容易的事，財富和權力叫人的心變質，但神的說話得勝罪惡的權勢，保守大衛的心，使他40年裏面以公義來管治國家。神的眼目在天上觀看大衛，以他一個人的生命為極之寶貴，神之後皆因為大衛的緣故，沒有讓犯罪的以色列滅亡，仍使大衛在耶路撒冷有盼望的燈光，叫他兒子接續他作王，堅立耶路撒冷。雖然從所羅門到亞比央，時代變得越來越黑暗，即使如此，神仍能夠興起繼任的王亞撒，他比之前的列王更出色和屬靈。

在這裏，我們看見一個人持守純正的信仰，行耶和華眼中看為正的事，是何等寶貴和重要。神眼目觀看大衛的人生，如同照亮世界的燈光，雖然大衛的人生不是完美的，他曾因為情慾的罪，殺了自己的忠臣赫人烏利亞，（撒下11:7），但犯罪之後，他通過先知拿單，聽見神責備的聲音，他深深地回轉悔改，。就是這樣，大衛雖然不足，但他內心常常把神放在首位，在神面前正直地過生活，不違背神的說話，大衛的人生有驚人的力量，他的影響力不單在他活着的時候發出來，還延續到往後一個一個的世代中，最後神在大衛的子孫中，差派自己的獨生子耶穌基督，大衛的人生通過神的歷史顯出榮耀和綻放的果子。

我們讀羅馬書五章的話，就知道耶穌一個人的影響力是何等驚人，這是因為耶穌完全順從神的說話過生活，希伯來書五章八至九節說：「祂雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。祂既得以完全，就為順從祂的人成了永遠得救的根源」。

請看15:7:亞比央與耶羅波安常常爭戰，我們看歷代志下13:1-22的話，亞比央與耶羅波安爭戰時，亞比央有勇敢的精兵四十萬個，耶羅波安則有大能勇士八十萬，強弱懸殊清楚可見，那時亞比央走到山上，向耶羅波安和以色列眾人呼喊說：「耶和華以色列的神曾立鹽約，將以色列國永遠賜給大衛和他的子孫，你們不知道嗎？」（5）然後，亞比央指出耶羅波安背叛的事，又為自己鑄做金牛犢，並為自己立祭司，不立亞倫的後裔為祭司，他宣告：「率領我們的是神，我們這裏也有神的祭司，拿號向你們吹出大聲。以色列人哪，不要與耶和華你們列祖的神爭戰；因你們必不能亨通。」（14）

耶羅波安卻不聽從亞比央的話，以士兵包圍猶大人，猶大人前後都有敵兵，就呼求耶和華，祭司也吹號，神將以色列人交在猶大人手裏，以色列仆到死亡的精兵有五十萬 ，以色列人被制伏了。猶大人得勝，是因為倚靠耶和華他們列祖的神。以後耶羅波安不能再強盛起來，最終死了。之後亞比央與他列祖同睡，葬在大衛的城裏，他兒子亞撒接續他作王。

請看第15:9至10節：「以色列王耶羅波安二十年，亞撒登基作猶大王；在耶路撒冷作王四十一年；他祖母名叫瑪迦，是押沙龍的女兒。」亞撒一生向神存誠實的心，他在國家中作了什麼內在改革的工作呢？請看第11至13節：「亞撒效法他祖大衛行耶和華眼中看為正的事；從國中除去孌童，又除掉他列祖所造的一切偶像。並且貶了他祖母瑪迦太后的位，因他造了可憎的偶像亞舍拉；亞撒砍下他的偶像，燒在汲淪溪邊。」亞撒有偉大改革的心，甚至沒有被血肉的關係和人情捆綁，貶了自己祖母太后的位，他向神存誠實的心，將分別為聖的金銀和器皿，都奉到耶和華的殿裏（15）。神寶貴地使用他，悅納他愛神的心，歷代志下14章4節，又記述他吩咐百姓要尋求神，遵行祂的律法和誡命。那時候，神將平安賜給亞撒，國中太平十年，四境平安，他們便造建造城邑，諸事亨通。

當時，亞撒也有強大的軍隊，出自猶大拿盾牌拿槍的有30萬人，出自便雅憫的有28萬，他們全是大能的勇士。不過有一天，古實王謝拉率領軍兵100萬，出來攻擊猶大人(代下 14:8,9)，這時亞撒王向耶和華 神呼求，說：「耶和華阿，惟有你能幫助軟弱的，勝過強盛的；耶和華我們的 神阿，求你幫助我們；因為我們仰賴你，奉你的名來攻擊這大軍。耶和華阿，你是我們的 神，不要容人勝過你。(代下 14:11)」他懇切禱告，耶和華垂聽他如此的禱告，使古實人逃走，以色列人看見耶和華與亞撒同在，很多都歸降亞撒王(代下 15:9)，沒有戰爭直到亞撒王第35年(代下 15:19)。亞撒王藉著呼求 神的信心禱告，即使是100萬人的古實大軍，在 神面前也變得無力，猶大人深深經歷 神才是他們真正的保護者。然而，到了亞撒王第36年，以色列王巴沙來攻擊猶大的時候，亞撒竟然把聖殿和王宮裏一切的金銀給了亞蘭王便哈達，尋求他的幫助說：「現在我將金銀送給你；求你廢掉你與以色列王巴沙所立的約，使他離開我。(代下 16:3)」便哈達聽從亞撒的話，派軍長去攻擊以色列的城邑，因此巴沙便離開了。那時， 神藉先見哈拿尼責備亞撒，倚靠亞蘭王而不倚靠耶和華 神，他這事行得愚昧(代下 16:7-9)。先見哈拿尼更向亞撒預言：「此後，你必有爭戰的事。(代下 16:9)」亞撒王聽見這話，非但沒有悔改，倒把先見囚在監裏，又虐待了一些人民。在作王第39年，亞撒的腳上有病，而且甚重，他在病的時候沒有求耶和華，只求醫生。大衛王在遇到困難時，每次都求問 神。可是，亞撒王在統治的末年，沒有求問 神的旨意和倚靠 神，只倚靠人。

當亞撒王除掉一切偶像、全心倚靠神時，神將平安賜給他，國中太平沒有戰爭，諸事亨通。神從天上觀看普世萬事，祂尤其留意我們向神的內心，似乎我們的信仰都尚算不錯，有定時的聚會和服侍，但我們要監察現在的心是否向着神，單單依倚靠神，是否凡事上以神為中心過生活。亞撒王腳上患病，兩年之後死了，他的兒子約沙法承繼他作王。

II. 耶羅波安的道路（15:25-16:34）
從15章25節開始，出現北以色列幾個王的事蹟，他們作王的年期比南猶大王更加短，不斷有背叛王的事情發生，背叛者以武力將在位的王推翻，謀殺的事不斷出現。請看第25節：「猶大王亞撒第二年，耶羅波安的兒子拿答登基作以色列王共二年。」耶羅波安的兒子拿答登基作以色列王，只有兩年的時間，就被背叛和謀殺，神對他的評價是怎樣的呢？請問第26節：「拿答行耶和華眼中看為惡的事，行他父親所行的，犯他父親使以色列人陷在罪裏的那罪。」

請看第27至29節：背叛和謀殺拿答的是巴沙，他篡了王位之後，就殺了耶羅波安的全家，凡有氣息的，沒有留下一個，都滅盡了。這應驗了先知亞希雅在14章10-11節所說的話，指出耶羅波安的罪，並預言他全家的滅亡，這預言就在他兒子拿答的時候成就了，神使用巴沙成為審判耶羅波安的工具。

但巴沙作王之後，也行耶羅波安所行的道，一共24年，犯他使以色列人陷在罪裏的那罪，那時神對巴沙有什麼責備的話說呢？請看第2-3節：「我既從塵埃中提拔你，立你作我民以色列的君，你竟行耶羅波安所行的道，使我民以色列陷在罪裏，惹我發怒；我必除盡你和你的家，使你的家像尼八的兒子耶羅波安的家一樣。」神設立如同塵埃般無價值的巴沙，作以色列的君，期望他效法大衛，行神眼中看為正的事，向神存誠實的心，但他竟行耶羅波安所行的道，因此神必審判他，如同審判耶羅波安的全家。

巴沙死後，他的兒子以拉承繼他作王，在作王第二年的時候，有什麼背叛的事發生呢？請看第9至11節：「有管理他一半戰車的臣子心利背叛他；當他在得撒家宰亞雜家裏喝醉的時候，心利就進去殺了他，篡了他的位；這是猶大王亞撒二十七年的事。心利一坐王位，就殺了巴沙的全家；連他的親屬，朋友，也沒有留下一個男丁。」心利這樣滅絕巴沙的全家，是應驗神向他責備的話。請看第15至18節：「猶大王亞撒二十七年，心利在得撒作王七日。那時民正安營圍攻非利士的基比頓。民在營中聽說心利背叛，又殺了王，故此以色列眾人當日在營中立元帥暗利作以色列王。暗利率領以色列眾人，從基比頓上去，圍困得撒。心利見城破失，就進了王宮的衛所，放火焚燒宮殿，自焚而死；」凡動刀的，必死在刀下（太26:52），聖經同樣地評論，心利作王七天便自殺死去，是因他犯罪，行神眼中看為惡的事，行耶羅波安所行的。

今天有很多人行惡，審判卻不是短時間內彰顯出來，他們就繼續大膽地犯罪，傳道書8章11節說：「因為斷定罪名，不立刻施刑，所以世人滿心作惡。」然而，在別人看不見的情況下，神看見人暗中所犯的罪，將來必審判他們。因此，當神賜恩給我們的時候，在拯救的日子，我們當從罪惡中速速地回轉（林後6:2）。

第21至28節是有關暗利，請看第21節：「那時以色列民分為兩半；一半隨從基納的兒子提比尼，要立他作王；一半隨從暗利。」提比尼和暗利不斷爭戰來爭取皇權，但暗利的陣營勝過提比尼的陣營，之後提比尼死了，暗利就作了王，管治百姓12年。他用二他連得，就是約96公斤的銀子買了撒瑪利亞山，在山上造城，又定撒瑪利亞為北以色列新的首都。暗利在很多事上都顯出他的勇力，他得着大多數人民的支持，並建造新的首都撒瑪利亞，建立暗利王國。雖然他有很多外在的成就，但神向他的評價都是跟從耶羅波安所行的。

請看第28-29節，暗利死後葬在撒瑪利亞，他的兒子亞哈接續作王，作王22年。他行神眼中看為惡的事，比他以前的列王更甚，他不但犯了羅波安所犯的罪，他還以為輕，又娶了西頓王的女兒耶洗別為妻，去事奉敬拜巴力，在撒瑪利亞建造巴力的廟，在廟裏為巴力築壇。他又做亞舍拉，惹神的怒氣。列王記下八章記載亞哈的女兒與南猶大王約蘭結婚，將巴力和亞舍拉神像散播到猶大，因此在亞哈時代，崇拜偶像的勢力深深地在整個以色列扎根。

請看第34節：亞哈藐視神的說話，他請了伯特利人希伊勒重修耶利哥城，完全藐視很久之前約書亞所警告的說話和咒詛（書6:26）。因此當立根基的時候， 希伊勒喪了長子，安門的時候，再喪了幼子，正如約書亞所警告的。在這裏，我們看見那時代的人是何等輕看神的說話，亞哈的罪惡使以色列陷入被亞述侵略的苦難中，他又將壞的影響力帶到猶大，使猶大滅亡（列下8:18，27）。

感謝神通過本段經文，將兩個重要的教訓教導我們：

第一，我們要關心神的評價來過生活
在今天信息中，耶和華眼中看為怎樣的說話多次出現（14:22；15:5，11，26；16:7，19，25，30），這表示神的眼目一直看顧以色列和列王，以大衛的腳蹤為標準，去看他們是否行神眼中看為正的事。至於人是否行惡，就以耶羅波安的腳蹤為標準。以色列諸王行走惡的道路，是因為他們意識不到神正在看着他們，神常常觀看我們，乃要留意我們是行正的路，或是惡的路呢？行正路的王，他們的國位亨通，國中平安；行惡路的王，他們的國滿有苦難和問題。北以色列的王全都行走耶羅波安的路，每次朝代轉變，神的評語都是他們行神眼中看為惡的事，行耶羅波安的路。

耶羅波安崇拜偶像，最根本的原因是他被立作王的時候，不相信神的應許，神曾經對他說（列上11章38節）：「你若聽從我一切所吩咐你的，遵行我的道，行我眼中看為正的事，謹守我的律例誡命，像我僕人大衛所行的，我就與你同在，為你立堅固的家，像我為大衛所立的一樣，將以色列人賜給你。」他不信神的說話，心中恐懼自己的國不能堅立，便製造偶像去解決問題。最終北以色列在公元前722年被亞述滅亡，另外南猶大也離棄了大衛的約，在公元前586年被巴比倫滅亡。

大衛藉着敬畏神，完全遵從神，與神真實同行，行神眼中看為正的事。大部份人都關注別人的評價，行別人眼中看為正常、美好和有榮耀事情，但是人的評價都是短暫和不長久的，唯有神的評價是永恆、絕對和存到永遠。因此，我們要按照神的標準過生活。

第二，我們要思想一個人的影響力
一個領袖的信仰和生活，影響力不限止於他活着的日子，影響力會去到往後不同世代。以神為中心建立的國家，當中的繁榮和興盛，乃在乎有沒有相信和順從神立約的話。現今的世界，失去了神眼中看為怎樣的價值觀和標準，各人隨着世俗的潮流和私欲，任意而行，愛自己、虛榮和物質成為了今日的主流，基督徒也不絕對順從和關心神行眼中看為正的事，與世界的價值觀妥協地過生活。

神以單方面的恩典和主權，設立我們為有君尊的祭司，我們應當在神面前過怎樣的生活呢？神盼望我們好像大衛王一樣，每時刻在神面前正直而行，大衛的道路，就是蒙神祝福和得救恩的道路。以色列當時軟弱的君王，離棄神的說話，被屬世權力政治所捆綁，又被崇拜偶像的勢力引誘犯罪，他們一生受苦之後，不能逃避神的審判。這樣的事，歷史不斷地證明。祈求主幫助我們從心底裏迎接和順從今日信息給我們的教訓，悔改心底裏以人和世界為中心的價值觀，和關心別人評價的憂慮，求神賜下純正的信心，一生效法大衛的腳蹤，行神眼中看為正的事。

總括來說，神這一刻正在天上觀看着我們，祈求主幫助我們察看神的目光，在世間分別為聖地過生活，作屬神的百姓，得着神的祝福。
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