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愛慕純淨的靈奶
「就要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長，以致得救。」
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在上一篇信息裏，使徒彼得感謝　神將重生和活潑的盼望賜給我們。然而信徒仍然生活在這個世界，百般的試煉中，每天所遇見的都是沈重的學業和工作，家庭、健康各樣的問題和重擔，還有叫人感到不平、叫人忿怒的社會問題，不公義的制度。在這樣叫人疲倦的生活裏，世界的人以飲酒、享樂、上網、購物麻醉自己，叫自己暫時忘記生活的痛苦。但使徒彼得卻勸勉信徒要聖潔，要彼此切實相愛，要愛慕純淨的靈奶，這樣「堅離地」，如何可以做到呢？通過這篇信息，彼得叫我們曉得我們所得的救恩是何等的寶貴，　神為了我們得贖付上了甚麼代價，而我們又應當怎樣過信徒的生活，才配得這恩典呢？
Ⅰ‧靠著基督寶血得贖的人當過的生活(13-22)
請看13節：「所以要約束你們的心，謹慎自守，專心盼望耶穌基督顯現的時候所帶來給你們的恩。」「約束你們的心」原文是「束上你們心中的腰」。通常要束上腰是要預備作工，或是出去打仗的時候，意思是我們要常常作準備為主作工，也要儆醒打屬靈的仗，不放縱私慾過生活。「約束你們的心」英文聖經是“with minds that are alert and fully sober”，意思是有清醒的意志，並沒有受到酒精或是其他藥物的影響。當人被肉體的情慾、眼目的情慾、今生的驕傲吸引，而眼目昏花，就會失去屬靈的分辨能力。耶穌也曾在路加福音‬21:34吩咐我們說：「你們要謹慎，恐怕因貪食、醉酒，並今生的思慮累住你們的心，那日子就如同網羅忽然臨到你們。」主的日子來到，好像夜間的賊一樣，因此我們要時常作準備。在出埃及記當中，　神在帶領以色列百姓出埃及之前，吩咐他們要這樣吃逾越節的晚餐。「你們吃羊羔當腰間束帶，腳上穿鞋，手中拿杖，趕緊地吃；這是耶和華的逾越節。」(出埃及記 12:11) 我們今天也當以這樣的態度過每一天的生活，預備好主隨時的再來，接我們到天上所應許的迦南美地。我們當以羅得的女婿和妻子作鑒戒，不要以審判的信息為戲言，也不要留戀世界。
這樣如何可以約束我們的心過生活呢？當人擁有清楚的盼望和目標的時候，就可以結出節制的果子，在吃喝，享樂，上網，打機，上社交媒體，睡覺上也能夠節制。當永和弟兄在去年要準備入大學的考試的時候，我看見他一邊忠心的服侍主，一邊應付考試，因為有清晰的目標和盼望，就束上心中的腰帶，專心向著目標直跑，最終　神也讓他可以入讀自己心儀的學科。求主幫助我們，每天都可以看見主賜給我們活潑的盼望，盼望主對我們說：「好，你這又良善又忠心的僕人。」然後將生命的冠冕戴在我們的頭上，叫我們可以與主耶穌同得榮耀。求主叫我們因此每天束起心中的腰，可以積極的為主作工，專心盼望耶穌基督顯現的時候所帶來給我們的恩。
具體上要專心盼望耶穌的恩的生活是怎樣的呢？請看14-17節：「你們既作順命的兒女，就不要效法從前蒙昧無知的時候那放縱私慾的樣子。那召你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也要聖潔。因為經上記着說：『你們要聖潔，因為我是聖潔的。』」你們既稱那不偏待人、按各人行為審判人的主為父，就當存敬畏的心度你們在世寄居的日子。」「聖潔」是「分別出來」的意思。在我們重生之前，都是在無知中放縱私慾，順服那空中掌權者，成為可怒之子。(弗2:3) 但　神卻叫我們因耶穌十字架捨己的大愛，從世界裏揀選我們，分別我們出來，使我們可以成為　神順命的兒女，使我們與　神的性情有份(彼後1:4)。我們最終要進入　神的國，因此我們要在地上寄居的日子也要過聖潔的生活，就是從世界當中分別出來的生活。正如每一個專業，例如醫生、護士、老師，在訓練期間也必定有實習的時候，為幫助人可以適應和應付將來的工作。醫學生不可能單靠讀幾年書就突然在畢業那天「叮」一聲成為醫生；教育系的學生也不可能單靠讀書就知道在工作上如何教導學生，總要在實習中把所學習的行出來，為要幫助我們將來可以適應將來工作上要應付的事。我們作為天國的國民，今天在地上過生活也是一樣，我們在地上當過「寄居」的生活，“live as strangers”。就是不與世界同化，要按照天國的模式過生活，也是要在進天國之前「實習」，過聖潔的生活。我們並不可能單靠學習聖經，然後在主再來的時候突然成為聖潔。世界的人有他們生活的模式，作學生的要讀書，住hall，上莊，拍拖，做兼職，在畢業前就努力的搵工。工作的人就放工之後尋找美食，和朋友同事傾訴一下工作上幾辛苦，上司幾刻薄，社會有幾不公平，去bar飲酒，行街睇戲，放假就去旅行，旅行完又再返工。屬　神的百姓生活的模式卻是不一樣。不單工作和照顧家庭，還有清早禱告，食天糧，服侍主日崇拜，靈修營，傳福音，服侍羔羊，在主裏彼此交接，擘餅，祈禱的生活。我們現在就要學習將來在天國的生活方式，在一切所行的事也要聖潔。不過當我們過這樣與世界分別出來的生活，在世上也不一定成功，世人不會因此尊重我們，反而會排斥誹難我們，看我們為奇怪，甚至家人也會責備我們。那時我們也許會懷疑：為甚麼我們還要這樣過聖潔的生活呢？
為此，使徒彼得告訴我們甚麼呢？請看18-19節：「知道你們得贖，脫去你們祖宗所傳流虛妄的行為，不是憑着能壞的金銀等物，乃是憑着基督的寶血，如同無瑕疵、無玷污的羔羊之血。」我們本來都因為罪，作撒但的奴僕，沒有得自由的盼望，無論我們如何努力，在地上可以得著幾多知識、財富、地位，可以過舒適的生活，享受美酒佳餚，卻不能用金銀等物，叫我們脫去從祖宗所傳流虛妄的行為。即使是擁有著叫人羨慕的一切榮華富貴，聰明智慧的所羅門，也不能靠他所擁有的去得著救恩。所羅門在傳道書裏歎息說：「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」（傳道書1:2）自從亞當犯罪，萬物都服在虛空之下，人要汗流滿面，才得糊囗，無論在世得著幾多事業、財富、成功、學歷，對社會有幾多的貢獻，也成為虛空。沒有人可以脫離死亡，也沒有人可以靠自己脫離這一切的虛妄。如果人的一生是這樣的虛妄，我們又為甚麼要活著呢？但感謝　神，因為深愛我們，並且為了讓我們脫去這虛空的生活，在創世之先預定將主耶穌賜給我們。惟有通過無瑕疵的羔羊，耶穌基督的寶血，為我們的罪作了贖價。耶穌的血有權能洗淨我們的心，除去我們的死行，使我們事奉永生　神(來9:14)。羔羊耶穌的血叫我們可以脫去一切從祖宗所傳流的虛妄，恢復我們作　神兒女的身份，將作祭司的國度，聖潔的百姓的盼望賜給我們，也將不能朽壞、不能玷污、不能衰殘的基業白白的賜給我們。這恩典是白白的得來，但並不是廉價的恩典。我們又是否明白基督寶血的價值呢？世界憑金銀得來的事物，都會隨著時間而失去價值。我在三年前以6000幾元買了現在的手提電話，但現在已經出了四代新的型號，售價跌了一半，成為了沒有人會再買的型號。但基督寶血的價值卻是不會因時間，經濟環境而改變，並且存到永遠，是金銀等物不能相比的。
今天我們人生的價值是甚麼呢？是否我擁有幾多張「沙紙」呢？還是上司的評價呢？又或者擁有幾多財富，物業呢？都不是。因為我們的生命是藉著　神在創世以先所預備的基督的寶血而救贖的，我們生命的價值也與基督的寶血一樣，不會改變。　神已經給予我們生命最高的價值，我們的生命的價值是不會因人的評價和我們所遇見的試煉苦難而改變，也不因為我們所擁有的有幾多而改變。
既然　神為了叫我們得贖付上了這樣沈重的代價，我們當過怎樣的生活呢？「因為你們是重價買來的。所以，要在你們的身子上榮耀　神。」（哥林多前書6:20）我們應當常常記念主以重價救贖我們，使我們脫離虛妄，因此帶著活潑的盼望，過聖潔的生活。
具體上得潔淨的信徒群體的生活是怎樣的呢？請看22節：「你們既因順從真理，潔淨了自己的心，以致愛弟兄沒有虛假，就當從心裏彼此切實相愛。」在主再來之前的末世，就像黎明之前的黑夜一樣是最漆黑和寒冷的。提摩太後書3:2-5提到在末世危險的時代：「人要專顧自己，貪愛錢財，自誇，狂傲，謗讟，違背父母，忘恩負義，心不聖潔， 無親情，不解怨，好說讒言，不能自約，性情凶暴，不愛良善， 賣主賣友，任意妄為，自高自大，愛宴樂，不愛　神， 有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意。」在這樣冰冷、沒有愛的時代，要持守信心十分困難，「因不法的事增多，很多人的愛心也漸漸冷淡了。」（太24:12）在這樣的末世裏，很多人的內心都變得冰冷，專顧自己，不能彼此包容、接納、寬恕，也沒有無條件捨己的愛，反而彼此嫉妒、論斷、定罪。彼得卻說：「你們既因順從真理，潔淨了自己的心，以致愛弟兄沒有虛假，就當從心裏彼此切實相愛。」在沒有愛的時代裏，很多人因為不能愛，也感受不到愛而受傷，在沒有愛的世界裏，惟有經歷過耶穌的愛的人才能切實地去愛。求主幫助我們彼此切實相愛，叫我們可以彼此合一，彼此造就，我們可以在黑暗、冰冷的世代發出基督的真光，以愛融化冰封的心。
Ⅱ‧活潑常存的道，純淨的靈奶（1:23-2:3）
請看23節：「你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉着　神活潑常存的道。」在此彼得告訴我們，種子有能壞的種子，也有不能壞的種子。我們從母腹生下來，是從能壞的種子而生。「你本是塵土，仍要歸於塵土。」（創世記3:19）人從母腹而生，之後漸漸長大，年青的日子，就好像在坐各位年青人一樣，即使沒有刻意打扮，但全部都是有形的靚仔靚女，如同花盛開一樣燦爛。但無論人怎樣保養，食健康食品，做美容，做健身，這必壞的種子仍然有一天會朽壞。臉上會開始有歲月的痕跡，而身體從腳掌到頭頂所有部分都會退化和衰竭。
我們得著重生，卻是由於不能壞的種子，就是　神活潑常存的道。　神的道是活潑有功效的，擁有改變一個人生命的力量，有醫治的大能，可以從一切命運主義，叫人絕望的人生問題當中得拯救。　神的說話叫口渴的撒瑪利亞婦人改變成為活水的見證人；叫稅吏利未改變成為擁有耶穌形象的馬太；叫本來人生只盼望得魚的彼得，改變成為教會的磐石。種子看起來細小，不起眼，卻是擁有驚人的生命力，可以成長成為巨木，結出百倍的果子。同樣，　神說話的種子落在人的心裏，看似很微小，但當種子漸漸的成長，可以叫人的生命改變，成為多結果子的祝福源頭。
請看24-25節：「因為凡有血氣的，盡都如草；他的美榮都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；惟有主的道是永存的。所傳給你們的福音就是這道。」本來人的生命，從一出生就是向著死亡進發，並沒有任何東西可以改變這現實，並沒有「不能壞的種子」，地上的一切都必會朽壞。有英國詩人Abraham Cowley曾經說“Life is an incurable disease”「生命是一個不治之症」。但感謝　神，將不能壞的種子賜給我們，通過　神的說話，叫我們本來必死的人生可以活過來，通過重生，叫我們可以擁有活潑天國的盼望。因此我們當繼續憑信心撒　神說話的種子，這不能壞的種子擁有改變生命的能力，能夠叫走向滅亡、絕望的人生改變成為充滿　神國永恆的盼望的信心的僕人。
請一起讀2:1-3：「所以，你們既除去一切的惡毒 、詭詐，並假善、嫉妒，和一切毀謗的話，就要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長，以致得救。你們若嘗過主恩的滋味，就必如此。」我們既是蒙了重生，就當脫去我們從前暗昧的行為。有甚麼可以保守我們，叫我們可以與世界和罪惡分別出來，並且供給我們所需的營養，叫我們在屬靈上成長呢？彼得說秘訣就是「要愛慕那純淨的靈奶」。
純淨的靈奶，就是　神所賜給我們的說話。不但是無添加，不含防腐劑卻是歷久常新的福音，並且能夠供給我們屬靈上所需的一切養份。
愛慕的英文聖經是“Crave”，就是若不能得著就不能止住的渴望。在這裏做父母的都會知道，初生的嬰孩是何等的愛慕奶。初生的嬰孩每隔一兩個小時就要吃奶，因為這是他們惟一可以得營養，叫他們可以成長的食物。當嬰孩肚餓，就會放聲大哭，即使你把其他更好的東西，例如A5和牛，波士頓龍蝦，硬塞給他，又或者唱baby shark，也不可能止息他的哭聲。惟有當BB可以飲到奶，食飽飽，他才可以安靜下來。這就是真正的愛慕。
為甚麼嬰孩這樣愛慕奶呢？因為奶裏面有BB成長所需的一切營養。即使這許多年來，很多商人都想研究出比母乳更營養豐富的配方奶，但母乳仍然有不能代替的地位。世界衛生組織仍然建議所有初生嬰孩進食母乳。母乳對BB有甚麼益處呢？母乳除了擁有BB所需一切的營養，還更容易讓BB吸收，可以減低BB患上敏感疾病的風險。母乳裏更加擁有免疫球蛋白，可以增加BB的抵抗力。除此之外，餵哺母乳可以促進媽媽和BB的關係，叫媽媽和BB更加親密。在這裏，我並不是要開母乳健康講座，但的確　神所賜給我們的無添加的、純淨的靈奶，就是　神的道，是我們屬靈上成長惟一的，最好的食糧。聖經裏藏著我們屬靈成長不同的階段所需的營養，也可以加增我們屬靈的抵抗力，可以對抗那惡者撒但的一切毒箭，從世界的罪惡當中保守我們的心。我們愈是渴慕靈奶，與　神的關係也愈來愈親近。因此，大家為了屬靈的健康，就是愛慕那純淨的靈奶，叫我們屬靈上漸長，以至得救。
如果小朋友不愛吃奶，反倒愛吃無益的零食，就會變得營養不良，甚至影響成長和發育。若我們不愛慕純淨的靈奶，反倒以世間荒渺的言語，充滿毒素的人本主義的說話，網絡上的資訊為我們的食糧，我們在屬靈上也會變得營養不良，甚至患病。今天我們屬靈上是否健康呢？我們屬靈的身量有沒有增長呢？求主幫助我們，可以常常以嬰孩愛慕奶的心尋求　神的說話，使我們的屬靈生命可以健康成長，抵抗撒但的一切毒箭，與　神更加親近。
總括來說，　神將活潑的生命的道賜給我們，使我們蒙了重生，是盼望我們成為聖潔，可以將活潑的盼望帶給這個時代。求主幫助我們愛慕純淨的靈奶，可以在屬靈上健壯，抵抗撒但要種下的灰心絕望、懷疑和不信，可以在將福音和盼望帶給這時代。


