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依著　神的意思憂愁
「10因為依著　神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來。以致得救；但世俗的憂愁是叫人死。」


畫家梵谷畫過兩幅同「憂愁」有關的畫，第一幅是1882年，他決定以畫家為職業之前畫的，另一幅是1890年，他死前兩個月畫的。雖然他靠著人的意志和努力，追求個人的理想生存，但最終世俗的憂愁帶給他只有自殺的結局。究竟基督徒在這個充滿憂愁的世上應當怎樣生活呢？本段經文中，使徒保羅勸勉身為　神兒女的哥林多信徒，要持守的兩個屬靈秩序。一，信與不信原不相配；二，依著　神的意思憂愁；這是信徒每天日常生活中必常遇見的情況。使徒保羅藉此教訓信徒每當遇到這樣的情況，應當怎樣處理和應對。祈求主藉保羅的教導使我們也在屬靈上有掙扎和不斷磨練，得著更親近　神和靈裡成長的秘訣。

Ⅰ‧信與不信不要同負一軛 (6:11-7:4)
請看11,12節：「11哥林多人哪，我們向你們，口是張開的，心是寬宏的。12你們狹窄，原不在乎我們，是在乎自己的心腸狹窄。」使徒保羅希望哥林信徒「口是張開的，心是寬宏的」，可以與他開心見誠地相交。通過這句話，使徒保羅顯明哥林多信徒對他的質疑，非因他們的牧者保羅有不妥當的地方，全都因他們內心狹窄。保羅向羊群的內心絕對不是狹窄，只不過哥林多信徒被假師傅欺騙內心封閉，破壞他們與牧者之間親密的關係。現在保羅像對自己的孩子一樣勸勉他們(13)，挽回他們的心，哥林多信徒也當敞開心門回應牧者；因此保羅先向他們敞開心門，伸出握著橄欖枝的手。
7:2節中，保羅再提及，懇切盼望哥林多信徒也以寬大的心收納他們，實在保羅從沒虧負和敗壞他們中的一個人，也無佔他們便宜。保羅這樣說並不是要定他們的罪，卻想與他們合而為一，同生同死(7:3)，這是保羅向他們流露最高的慈愛和盼望。藉此保羅盼望哥林多信徒能與他一同享受，因信基督耶穌而來的喜樂，彼此打開心門，打破因誤解而建立的牆壁，他主動與他們修補破裂的傷痕。　神通過保羅牧者的心腸和父親的慈愛，使他們之間再次復和以及建立如同父與子一樣愛的關係。
6:14,15節中，保羅勸戒哥林多信徒，信與不信的不要同負一軛。雖然保羅向哥林多信徒的心是寬宏和張開的，但也教導他們對世上的罪惡與不義有明確的態度。其實基督徒住在世上，不可能與不信的人斷絕來往交流，若真的要這樣，信徒必須離開世界(參考：林前5:10)。顯而易見，社會裏基督徒與不信的人共存，仍然能持守分別為聖的生活。既是這樣，信徒當怎樣持守分別為聖的生活呢？
第一，不要與不信的同負一軛。請看14節：「14你們和不信的原不相配，不要同負一軛。義和不義有甚麼相交呢？光明和黑暗有甚麼相通呢？」兩隻牛或兩隻驢一起拉犂耕地或拉車時，放在牠們肩上的木塊就是「軛」，「同負一軛」就是一起工作和相交。若負軛的不是兩隻牛，或者兩隻驢，卻是一牛一驢，這樣牠們力氣和速度不一樣，使彼此難以同工，叫雙方都勞苦難受，工作也無法做好。所以律法上禁此牛驢混合負軛(申22:10「不可並用牛﹑驢耕地。」)。這句是警告信仰混雜和世俗化的話。如果與不信的人同負一軛，信徒不知不覺間受壞影響，失去作世上鹽和光的身份，最終連信仰也失去。
使徒保羅再以五個反問句來提醒哥林多信徒，顯明信與不信絕對不能同負一軛。請看14下-16上節：「義和不義有甚麼相交呢？光明和黑暗有甚麼相通呢？15基督和彼列有甚麼相和呢？信主的和不信主的有甚麼相干呢？16　神的殿和偶像有甚麼相同呢？」為甚麼保羅要用五個反問來強調信與不信不要同負一軛呢？重要的要講三次，比重要更重要講五次。因為在持守信心艱難的時代裡，信徒要有清楚明確的屬靈身份，信徒是有聖靈居住在其中屬　神的殿，是屬　神聖潔的百姓，擁有基督的形象，作單單事奉　神的僕人。信徒不應因活在世上而感到孤單寂寞或憂愁，就與不信的人同負一軛，這是走向滅亡的道路。
保羅幫助哥林多信徒學習在耶穌裡，帶著耶穌一樣寬容的內心，也強調要清楚知道世上勢力的真像，不要與他們混雜。即使何等艱難和逼切，也不要倚靠偶像和彼列，就是撒旦。歷史上，以色列百姓征服迦南地以後，想盡快定居在迦南地和改善生活，就跟隨了迦南人的偶像巴力和阿施她錄，結果他們承受　神的震怒，遭遇極大的痛苦。(參考：士師記2:1-4。)我們要記得信徒是跟隨　神的律過生活，屬　神的殿，作　神的百姓。
請看16下,17節：「就如神曾說：我要在他們中間居住，在他們中間來往；我要作他們的神；他們要作我的子民。17又說：你們務要從他們中間出來，與他們分別；不要沾不潔淨的物，我就收納你們。18我要作你們的父；你們要作我的兒女。這是全能的主說的。」16節下是出自《利未記》26:12節，當日　神不單只引領以色列行走入迦南地的曠野路，也一直幫助他們過作　神揀選的百姓的人生，所以　神常與他們同住。17節這句是引用《何西阿書》1:10　神應許的說話。若信徒過聖潔的生活，　神必迎接他們作祂的百姓。除此以外，　神應許當他們撇棄世俗生活，按　神的話過聖潔的生活，祂也必收納他們，使他們作父　神榮耀兒女和得著各樣祝福。
藉保羅的教導我們屬靈上要更新，也要確信作　神百姓的身份，雖然信徒如同船在世俗流潮的大海洋上漂流不定，也不要被海水淹沒沉入水中。求主幫助我們過分別為聖的生活，可以確信我們必成為蒙　神祝福的人，也要憑信心持守　神與我們同在的生活。
第二，要潔淨自己。請看7:1節：「親愛的弟兄阿，我們既有這等應許，就當潔淨自己，除去身體、靈魂一切的污穢，敬畏神，得以成聖。」這句話告訴信徒不單只外在上，要過與世俗不妥協的生活，也要內在持守除去靈魂一切污穢，過敬畏　神成聖的生活。今日這世代漸漸變得如同所多瑪和俄摩拉一樣，美國和歐洲同性戀合法化，去年澳洲和台灣也不以此為罪惡。這樣的時代裡信徒不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫我們察驗何為神的善良，可喜悅的旨意；為此信徒屬靈上要不斷的掙扎。創世記19章中，　神不得不審判所多瑪和俄摩拉，因為那些城中不單沒有十個義人，實際上連一個義人也沒有。同樣現今社會上更嚴重的不是世界越來越惡，卻是敬畏　神的人越來越稀少；個人怎樣持守聖潔的生活才是更重要的問題。
我們當如何潔淨自己呢？要擁有敬畏　神的心，內心敬畏　神使人遠離各樣的污穢，並且當人懼怕活著的　神和祂嚴厲的審判之時，必從心底裡悔改，願意過自潔和謹守的生活。這是個人要做的信仰掙扎，脫離埋怨世界和社會的思想，也不要埋怨別人，當在渴慕　神的說話和禱告上竭力，個人在屬靈的爭戰上要成為得勝的人。
Ⅱ‧依著　神的意思憂愁 (7:5-16)
請看7:5節：「5我們從前就是到了馬其頓的時候，身體也不得安寧，周圍遭患難，外有爭戰，內有懼怕。」保羅藉著提多將自己流淚寫的信送給哥林多信徒，其實當時他想親身去哥林多，不過在特羅亞時，未能按他的計劃去，只好折返馬其頓，等候提多回來的報告。那日子保羅身體不得安寧，也四方遭遇患難。外在上要與猶太人和外邦人爭戰，內在為哥林多教會和信徒掛慮擔憂，保羅感到極辛苦又懼怕；尤其提多帶著信去哥林多，未按所定的日期回來，保羅陷入各樣的恐懼和憂愁之中。雖然在特羅亞宣教的門大開，但他卻因未知道哥林多教會的消息，甚麼也不能做。
　神怎樣安慰這樣的保羅呢？請看6,7節：「6但那安慰喪氣之人的神藉著提多來安慰了我們；7不但藉著他來，也藉著他從你們所得的安慰，安慰了我們；因他把你們的想念、哀慟，和向我的熱心，都告訴了我，叫我更加歡喜。」　神通過提多給予保羅安慰，神知道保羅打發提多出去之後有憂愁和不安，現在提多平安回來，就得著極大的喜樂與平安。　神差派所親愛的同工來安慰信徒，不單只提多平安回來，而且7節中描述 提多因哥林多教會和信徒得著安慰。提多回來報告，哥林多信徒除了懇切想念保羅，又等候牧者去他們中間，也因保羅的信所責備和警戒而哀慟流淚悔改；因此保羅得安慰和喜樂。羊群因牧者的責備而悔改，又恢復與牧者復和的關係，牧者有何等大的喜樂呢？這一切安慰的工作皆是從　神而來。　神是安慰的　神，按祂的時候常常安慰那些為主而活的僕人。當牧者得著從　神而來的安慰時，可以勝過一切患難和苦難，所有從人而來的傷痕都得醫治。
這樣俱體上　神成就了怎樣的工作？請看8,9上節：「8我先前寫信叫你們憂愁，我後來雖然懊悔，如今卻不懊悔；因我知道，那信叫你們憂愁不過是暫時的。9如今我歡喜，不是因你們憂愁，是因你們從憂愁中生出懊悔來。」保羅因為之前寫給哥林多信徒的信充滿了眼淚使他們憂愁，他自己曾有懊悔，如今卻不懊悔，反而歡喜。為甚麼呢？因他們因罪憂愁就悔改而得救恩。哥林多信徒受了牧者保羅的信後，只是暫時憂愁，之後為罪悔改；這信成為他們屬靈上極大的幫助。為了羊群罪的問題要解決，牧者與羊群的罪摔跤，無論如何也要給羊群的幫助，這樣的情況其實叫牧者極之辛苦。不過保羅決志面對困難，也要幫助羊群為罪悔改，使他們通過為罪憂愁而得救。
這樣為罪憂愁有何重要呢？請看9下,10節：「你們依著　神的意思憂愁，凡事就不至於因我們受虧損了。10因為依著　神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來。以致得救；但世俗的憂愁是叫人死。」「依著　神的意思憂愁」代表本來離開了　神的意思生活，如今在　神面前全心哀慟，也找尋在　神面前立站得穩的方法。相反，「世俗的憂愁」意思是合理化個人的過犯，無論如何都不聽　神的話，想靠自己逃避　神的震怒，用各樣世上的思想 價值觀抵擋　神 所產生的憂愁。若我們與世界妥協過生活，這樣少好多憂愁，但為了跟從　神的意思生活，就必定有很多憂愁。因為我們知道人離開　神旨意，就跟隨各樣罪惡的私慾。
哥林多教會和信徒有很多屬靈上的問題，淫亂的，結黨，拜偶像，接納假師傅，包容別樣的福音，都因他們無分別罪的能力，而被撒旦欺騙，信心動搖。保羅基於　神的說話，挑戰，責備他們，催促他們悔改，衝擊他們內心，終於他們屬靈的眼睛打開，明白了　神的旨意而悔改，以至領他們達到救恩。
「依著　神的意思憂愁」最佳代表是大衛王。拿單先知尋找犯了情慾罪的大衛，那時大衛沒有為自己辯護，合理化自己的罪，他因罪而憂愁流淚，甚至床褟全都濕透。「我得罪了耶和華(撒下12:13)」那時　神寬恕他的罪，賜給他救恩，也沒有廢掉他的王權。因此大衛稱頌罪得赦免的恩典。詩32：2「凡心裡沒有詭詐，耶和華不算為有罪的，這人是有福的！」
使徒行傳2章，使徒彼得責備在五旬節聚集在耶路撒冷的眾人，對他們說：「……故此，以色列全家當確實地知道：你們釘在十字架上的這位耶穌，　神已經立祂為主，為基督了。」於是許多人領受這話感到扎心，就問彼得：「我們當怎樣行？」彼得回答說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈(徒2:37-41)。」那日悔改受洗得救的人約有三千。這樣幫助人知道　神的意思憂愁，以及人願意依著　神的意思憂愁之後認罪悔改，結出得救的果子。不過，大部份的信徒都害怕屬靈的憂愁，只想過舒適的信心生活，情願與罪妥協，不想承受憂愁。可惜不作出屬靈的爭戰，救恩的工作絕對不能發生。
使徒約翰寫的啟示錄3章中，作萬物之元帥，與創造主　神為同等的耶穌，責備老底嘉教會，「你既如溫水，也不冷，也不熱，所以我必從我口中把你吐出去，你說：『我是富足，已經發了財，一樣都不缺』，卻不知道你是那困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的。18我勸你向我買火煉的金子，叫你富足；又買白衣穿上，叫你赤身的羞恥不露出來；又買眼藥擦你的眼睛，使你能看見。19凡我所疼愛的，我就責備管教他，所以你要發熱心，也要悔改。(啟3:16-19)。耶穌催促那些心裏自以為富足的人，要屬靈上發熱心，若不照　神的意思憂愁，就不能從污染靈魂的罪中得潔淨，也要失去聖潔的憂愁，留在世俗的憂愁中 只有死亡。
然而依著　神的意思憂愁，生出怎樣寶貴的果子呢？請看11節：「11你看，你們依著神的意思憂愁，從此就生出何等的慇懃、自訴、自恨、恐懼、想念、熱心、責罰。在這一切事上，你們都表明自己是潔淨的。」依著　神的意思憂愁，使哥林多信徒擁有懇切的心，屬靈上再次更新，生出分別能力，努力為牧者保羅辯護，生出對罪的忿怒，想到一直以來所犯的罪，對　神有敬畏的心，在　神面前戰戰兢兢。他們也想念牧者，要再次見保羅，又生出持守福音的熱心，作為福音作見證的使命人。哥林多教會更脫離了，以往冷眼旁觀看罪惡勢力的態度，改變為要懲罰罪，堅固建立　神的公義。
哥林多信徒結出聖靈的果子來，表明自己是潔淨的(11下)。保羅看到哥林多信徒竭力想恢復一切的聖潔而感恩感激，因此哥林多信徒就得潔淨了。這如同看到一切都亂了套的，如今完全整理好了一樣的喜樂。又如暴風中灰暗的天色，轉變為天朗氣清一樣。使徒保羅因聖靈所成就潔淨的工作，感到極大的平安與幸福。
依著　神的意思憂愁使一個靈魂為罪悔改和救恩，這是使教會活過來，也叫一個時代得新生。舊約尼希米時代，以色列國已經滅亡超過七十年了，尼希米在巴比倫皇宮中作酒政，享受強國高官的特權，可以自私地過榮華富貴的生活。不過，當他聽見消息，回歸的以色列人重建耶路撒冷城和聖殿，城牆卻被拆毀焚燒，以色列人受患難和凌辱，他就痛哭禁食，去　神面前禱告。尼希米因為　神的榮耀墜落，被踐踏到地上，「祭司的國度，聖潔的國民」這應許完全倒塌，就極其憂愁。這是因為對屬　神聖潔的百姓卻不事奉　神，而生出屬靈上依著　神的意思憂愁的心。於是尼希米冒生命危險向亞達薛西王申請假期回國，那時他不單成功申請特別休假，更取得回耶路撒冷城重建城牆所需用的木材，也有將軍和馬兵隨隊回歸。尼希米個人向　神有火熱的心，同時將向　神火熱的心燃燒在百姓內心，停工幾十年的重建城牆工作，在短短五十二日內完成了。(參考：尼希米記6:15)。同時作聖經老師的以斯拉，回到耶路撒冷，在水門從清早到正午教訓百姓神的話，那時全部百姓一起禁食悔改的工作大大發生(參考：尼希米記8:2)。
Mother Barry 宣教士和Samuel Lee宣教士擁有　神的意思憂愁，為了1960年代在絕望中的校園年青人，展開了向校園宣教，因依著　神的意思憂愁，UBF的福音工作如火一樣燃起來，直到今日由我們這一代承繼著。通過本段經文，我們學習到依著　神的意思憂愁，能使人屬靈的生命再次活過來，所以由我一個人開始，要依著　神的意思憂愁，也要幫助羔羊學習依著　神的意思憂愁的信心。
現在我有怎樣的憂愁呢？是依著　神的意思憂愁，還是世俗的憂愁呢？我們必須細心察看自己。祈求主幫助我們依著　神的意思憂愁，可以改變成長為「祭司的國度，聖潔的百姓」。我們依著　神的意思憂愁，使我們內心變得更懇切，也為自己的罪生出屬靈的忿怒，也有熱心除掉罪，更渴慕行公義，以至我們個人和聚會得潔淨。
12-15節中，使徒保羅盼望通過寫信給哥林多信徒，盼望他們向　神渴慕的心更懇切，使保羅和提多也因此得著喜樂和安心。尤其因這樣信徒的相交，提多向哥林多教會的感情更深厚了。　神叫萬事都互相效力，叫愛　神的人得益處，這樣信徒之間屬靈的相交，結出極大聖靈的果子。
保羅再次向哥林多信徒顯明他向他們的慈愛。請看16節：「16我如今歡喜，能在凡事上為你們放心。」當保羅斷然以真理的話幫助哥林多信徒之時，看來他對他們的態度SUPER DRY，極度冷漠和決絕，其實實際上他對信徒 有不變的盼望和慈愛，把他們交託給那位呼召和拯救他們到底的　神。祈求　神幫助我們通過使徒保羅學習，信靠　神以不變的盼望和愛去幫助和服事羊群。
總括來講，我們是　神的聖殿，必須努力持守作　神百姓的身份，以及屬靈上聖潔。求　神使我們依著　神的意思憂愁，成長為有更清楚明確福音信仰，充滿盼望和愛服事人屬　神的僕人。


