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「因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與　神的性情有分。」

1
彼得後書是彼得離世前遺言性的書信，就是留給後人最要緊和真摯的話。彼得是耶穌基督門徒之首，他也是第一世紀教會的中流砥柱，他留下彼得後書給相信耶穌的人信仰遺產。通過彼得後書，我們可以知道人生最要緊和握著的信心遺產是甚麼，以及在末世我們要成為怎樣的人(3:1)。本段經文是關於信徒要成為怎樣的人，就是將我們人生路線圖、生涯規劃告訴我們。諾貝爾文學獎得獎者蕭伯納，在他自己的墓碑上寫著，＂I knew if I stayed around long enough, something like this would happen.＂，就是說我一早就知道，活在世上，死亡是無可避免會發生的。我們擁有怎樣的人生路線圖，在世的生活也會怎樣。我們若認識　神，人生終點站並非是無可避免的死亡，而是進入榮耀的　神國。　神對我們擁有怎樣的計劃人生路線圖？我們當怎樣生活餘下的日子呢？
Ⅰ‧應當更加殷勤 (1-11)
請看第1,2節，「作耶穌基督僕人和使徒的西門彼得寫信給那因我們的　神和救主耶穌基督之義，與我們同得一樣寶貴信心的人。願恩惠、平安因你們認識　神和我們主耶穌多多的加給你們。」使徒彼得自稱為耶穌基督僕人和使徒。使徒彼得擁有崇高的地位，他親密地跟從耶穌，他親眼看見耶穌所行的，親耳聽見耶穌所教訓的。他從無名的加利利漁夫，改變為偉大人類的師傅。彼得稱收信人說，與我們同得一樣寶貴信心的人。寶貴信心就是指信心是重要和有價值的。我們封利五百元給嬰兒，但他不能分別其價值，反而喜歡收朱古力。同樣，有人輕視信心，因為不知道其價值。我們有著信，能夠得著所想像不到的。信心是人白白地得著，從　神和救主耶穌所得著最寶貴的禮物。使徒彼得能親眼親耳接觸耶穌，大部份信徒並不能如此，可能以為難以得到彼得的那樣信心。彼得說，與我們同得一樣寶貴信心的人，就是說信徒所得的信心與彼得的一樣。這世界有些事物會隨時間貶值，信心價值不會隨時間改變。使徒彼得盼望即使他離世，這寶貴的信心能繼承下去。彼得盼望信徒共同擁有對信心的價值。信心的價值是藉著認信　神和耶穌，恩惠和平安多多地加給我們。這時代生活艱難，但在彼得時代的信徒，有大逼迫臨到他們。他們越認識耶穌，越有平安。恩惠和平安怎樣臨到認識耶穌的人？
第一，已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們
請看第3節，「　神的　神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」我們有時以為　神的　神能，使我們在這世界上有充足的金錢、成功和權柄。若沒有得著這些，我們懷疑　神賜我們甚麼？使徒彼得說，　神的　神能已將這世上，一切關乎生命和虔敬的事賜給我們。　神將以往本質不同的生命，生活方式賜給我們。本來我們與敬虔相差十萬八千里遠，但因著　神的　神能使我們脫離世俗的生活。絕對不能改變的我，現在能讀聖經，過著效法主的生活，這是非常奇妙的工作。反問我們自己，本來也世俗的人，現在坐著參加崇拜也是　神奇。我們能過敬拜　神的生活並非因我們的努力，而是　神用自己的榮耀和美德召我們。感謝讚美　神，將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們。
第二，已將又寶貴又極大的應許賜給我們
請看第4節，「因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與　神的性情有分。」信徒認識耶穌後，有了又寶貴又極大的應許。應許promises，我們將來要親眼看見重大的盼望成就。信徒脫離世上從情慾來的敗壞，就得與　神的性情有分。在創世記裏，人是從泥土被造的，按照　神的形像造成。然而，人因為犯罪受罰，因為是塵土，仍要歸於塵土。人成為敗壞的，這是人最大的痛苦和悲劇，也是無人能逃避。現代醫學尋找老化原因，延長人的生命，打羊胎素，持續年青。人敗壞的原因並非肉體或營養不良，而是情慾，即是罪。若不能脫離罪惡，人也不能逃避敗壞。惟有我們認識耶穌，才能經歷罪得赦免，脫離敗壞。並且，我們得以更新。「所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」(林後4:16) 耶穌再臨時，信徒可以看見新天新地，從敗壞中完全得脫離，得與　神的性情有分。「我們從前也都在他們中間，放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中所喜好的去行，本為可怒之子，和別人一樣。」(弗2:3)
人本為可怒之子，臭脾氣。即使外在地位改變，人的本性也不會改變。但我們認識耶穌後，我們的性情改變，擁有屬　神的品德。	　神是永遠的王，獨一不死，住在人不能靠近的光裡，是人未曾看見、也是不能看見的。我們卻能稱　神為阿爸！父。又寶貴又極大的應許成就的那日，我們與父　神完全地相關；耶穌為門徒大祭司的禱告完全地成就，「父啊，我在那裡，願你所賜給我的人也同我在那裡，叫他們看見你所賜給我的榮耀；因為創立世界以前，你已經愛我了。」這是信心的價值，是我們與使徒彼得一同承受的恩惠，是　神教導那認識耶穌的人要走的人生道路。
大部份人理想的生涯規劃是，在二十歲時尋找工作職業，三十歲時成為專家，四十歲到達工作高峰，然後五十歲預備退休，尋找人生下半場新的理想。若是患重病，公司倒閉而被打亂一切。但那認識耶穌後，人生路線圖不同了。　神將永遠的生命，脫離敗壞，得與　神的性情有份的人生賜給我們。我們脫離世上從情慾來的敗壞並不容易，但當我們學習　神的說話，我們可以脫離情慾。耶穌將同樣的盼望賜給我們，「所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」
為此信徒當過怎樣的實際生活？請看第5-7節，「正因這緣故，你們要分外的殷勤；有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心；」正因這緣故For this very reason，要分外的殷勤，就是有熱情地去做。　神賜我們又寶貴又極大的應許。若是向一個連本科生學業有困難的人應許，三十年後他要成為大學副校長也叫他難以接受。但萬軍之耶和華的熱心必成就這事。
這不是說我們甚麼也不用幹而白坐著。有人以為因信得救能進天國，在地上該做甚麼？　神盼望我們以這信心為基礎，我們的品格能成長。使徒彼得教導信徒美德成長的八個梯級。我們要斷絕不道德的行徑，努力過有德行的生活，就能有分別善惡的能力，就是知識。有人在帳棚的生活，早睡早起，清早禱告的生活，學習節制。有人藉著服侍羊群，學習忍耐。如此過著活在　神面前的虔敬生活。愛弟兄的心也開始發芽，也能愛仇敵，愛眾人的心。我們的肉體不再長大，不能從中得著喜樂。但相信耶穌時，我們的品格能長大。因為　神將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們。
相反，沒有得著　神性情的人會變成怎樣？請看第8,9節，「你們若充充足足的有這幾樣，就必使你們在認識我們的主耶穌基督上不至於閒懶不結果子了。人若沒有這幾樣，就是眼瞎，只看見近處的，忘了他舊日的罪已經得了潔淨。」擁有　神的品格時，我們能過結果子的人生。我們不會閒懶，學習耶穌。若是只看肉眼的現實問題，就在屬靈生活患上近視，沒有參與得著主的性情，也不能結出屬靈果子。他們看不過將來　神國的祝福，只能建基於現在的福樂。他們又忘記了耶穌基督將他們從舊有的罪惡生活中洗淨，隨從罪惡本性生活，如同狗轉過來吃吞出來的。
請看第10,11節，「所以弟兄們，應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾樣，就永不失腳。這樣，必叫你們豐豐富富的得以進入，我們主救主耶穌基督永遠的國。」　神揀選和呼召我們，為了拯救我們進入耶穌基督的國。要到達目的地，我們就不要失腳。彼得說，應當更加殷勤，行這幾樣，就永不失腳。敍利亞的難民為了逃避戰禍前往歐洲各國，但不是每個國家也會接納他們。當德國願意接收他們時，他們願意以各樣方式前往德國。有人不惜花巨額，冒著生命危險坐小艇或貨車偷渡。那些終能到達了德國的難民感到難以至信。　神無限制地接納我們進入祂豐盛的國度。我們為了配得進入　神的國，在地上就要更加殷勤。
Ⅱ‧有先知更確的預言 (12-21)
請看第12-15節，「你們雖然曉得這些事，並且在你們已有的真道上堅固，我卻要將這些事常常提醒你們。我以為應當趁我還在這帳棚的時候提醒你們，激發你們。因為知道我脫離這帳棚的時候快到了，正如我們主耶穌基督所指示我的。並且我要盡心竭力，使你們在我去世以後時常記念這些事。」使徒彼得三次重覆提醒你們記念這些事而寫這信。為何使徒彼得成為老媽子，苦口婆心，常常提醒信徒？因為信徒容易忘記這些。雖然我們讀聖經領受恩典，上網遊覽，看facebook，之前的屬靈感動就完全不見了。撒但將現在享受，現在滿足就足夠的心思種下。因此，人會質疑為何要如此勞苦殷勤上山般　神的國，現在生活豈不很好？使徒彼得對主基督的榮耀有確信。即使我們忘記一切的事，也總不可忘記我們要成為怎樣的人，正要前往的人生終點在哪裏。使徒彼得殷切激勵我們，因為他確信耶穌基督的再臨。
主再臨在哪方面是確實的？
第一，彼得親眼看見
請看第16-18節，「我們從前將我們主耶穌基督的大能和他降臨的事告訴你們，並不是隨從乖巧捏造的虛言，乃是親眼見過他的威榮。他從父　神得尊貴榮耀的時候，從極大榮光之中有聲音出來，向他說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」我們同他在聖山的時候，親自聽見這聲音從天上出來。」無論以往或現在，有人主張耶穌再臨是隨從乖巧捏造的虛言。在第2章出現的假師傅有這主張。然而，在耶穌受洗時，　神從天上為耶穌作見證；在變像山上，彼得曾親眼看見主的榮耀，　神也為耶穌作見證。後來彼得明白此事表示耶穌榮耀的形像，他常常記得耶穌的再臨。
第二，有先知更確的預言
請看第19-21節，「你們在這預言上留意，直等到天發亮，晨星在你們心裡出現的時候，才是好的。第一要緊的，該知道經上所有的預言沒有可隨私意解說的；因為預言從來沒有出於人意的，乃是人被聖靈感動，說出　神的話來。」不但彼得作見證，更有先知更確的預言作證。聖經並非從人意來的，而是人被聖靈感動，將從　神來的意思寫出來。先知更確的預言，如同燈照在暗處。聖經應許耶穌的再臨，我們曉得人類歷史的結局是甚麼，我們應當過怎樣的生活。我們心裏或許仍有疑惑，但天發亮，晨星在我們心裏出現時，我們就可以知道又寶貴又極大　神的應許是甚麼，並且耶穌基督的國是怎樣寶貴。
在今天有許多年青人不知道自己是誰，人生往哪裏去而徬徨。即使每天勤力地工作，卻沒有異象，沒有熱情生活。但當我們認識耶穌時，　神將人生路線圖賜給我們，教導我們要成為怎樣的人，過怎樣的生活最要緊。祈求主幫助我們照　神所賜的人生路線圖，擁有熱情得著主的形像和品格，在　神的性情上有份。
