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你所學習的、所確信的，要存在心裏

但你所學習的，所確信的，要存在心裏；因為你知道是跟誰學的；

在40年前的七十年代，一個由學者和社會領袖組成的「羅馬學會」(Club of Rome)，基於能源、食水、環境等各方面日漸惡化的事實，對人類的將來作出負面結論，甚至作出地球不能渡過2020年的負面預測。今年就是2020年，新一年開始我們看不見正面和盼望的事，在今天，人與人之間彼此問安，不是說：「你好嗎？」，而是說：「你夠不夠口罩用？」。今天的經文說末世必有危險的日子來到，末世是人心極之敗壞的危險世代，恐懼和憂慮的靈，通過空氣傳播死亡的病毒，為了保存屬靈生命的健康和活潑的盼望，我們必須時刻作出高度戒備。今天信息的題目是：「你所學習的、所確信的，要存在心裏」，惟一使信徒得勝危險時代就是神的真理和聖經。祈求主祝福我們敬拜祢和聽祢說話的時候，賜給我們心中的平安，和得勝這危險時代的屬靈方向，我們能在這2020的時代，持守人生的使命。

I.末世必有危險的日子來到(1-9)

遠在二千年之前，使徒保羅警告我們將有甚麼日子來到? 請看1節：「你該知道，末世必有危險的日子來到。」在這裏，「末世」並不是電影中所想像的將來，末世乃指著從耶穌第一次道成肉身降臨世界開始，直到第二次榮耀再臨的日子。「危險的日子」則被翻譯為terrible times,hard times,times of stress;就是恐怖、艱難、緊張和辛苦過生活的日子。當前所未有的疾病和苦難臨到，叫我們日常的生活大大地受影響，我們心中埋怨。但第1節教導我們該知道什麼呢？我們該知道，末世必有危險的日子來到，而且這樣的日子要持續下去。這句說話幫助人預備危險的末世，在充斥不信、恐懼和憂慮的勢力當中，為我們寶貴的靈魂戴上保護罩。
提摩太後書是保羅殉道之前最後的書信，當時基督徒大大受逼迫，使徒彼得已經殉道，很多同工也離開保羅（4:10）。在恐懼和不安的勢力攻擊人的時候，保羅寫下這封信書信給他的屬靈兒子提摩太，好叫他的靈魂得着保護。
為什麼末世必有危險的日子來到?請看第2-5節：「因為那時人要專顧自己，貪愛錢財，自誇，狂傲，謗讟，違背父母，忘恩負義，心不聖潔，無親情，不解怨，好說讒言，不能自約，性情凶暴，不愛良善，賣主賣友，任意妄為，自高自大，愛宴樂不愛　神；有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意；這等人你要躲開。」通過四節的經文，保羅記述19種末世人性的敗壞。末世的痛苦從專顧自己開始，結束於不愛神。在末世危險日子裏，人首先的特徵是 「專顧自己「，就是自我中心和愛自己，這樣的人單顧自我滿足而不理會別人的幸福，為體貼自己意思而不顧念他人所受的痛苦。
末世危險的日子另一個特徵，就是人「貪愛錢財」，錢財本來是人在生活上所需用的，然而人若貪愛錢財，便會陷在迷惑、落在網羅和許多有害無知的私慾裏，叫人沉在敗壞和滅亡中(提前 6:9)；今天發生了很多叫人感到不合理的事情，大部份都是人貪愛錢財而引致的。在高度文明的香港，高學歷的市民為了搶購廁紙而折腰，截至今天為止，不需排隊而可以購買到口罩的市價是$800一盒50個，這些荒唐的事都是因有人貪愛錢財所引致。
在危險日子裏，人並不是謙卑地尋求幫助，卻是「自誇、狂傲、謗讟」，自誇的人即使沒有甚麼內涵，卻喜歡高舉和誇耀自己；狂傲的人說根本沒有神，不曉得懼怕　神，傲慢地說話和行動；他們也變成謗讟的人，以說話毀謗　神和人。人亦「違背父母、忘恩負義」，人心墮落，違背父母、不孝敬父母，也不感謝應當感謝的人，忘恩負義。
「心不聖潔、無親情、不解怨、好說讒言」，危險時代的人內心不聖潔，充滿邪惡和污穢的慾望，毫無羞恥地行污穢的事；他們心裏無親情、不解怨、好說讒言。
「不能自約、性情兇暴、不愛良善」，「不能自約」，這指著人失去節制過生活，人若被　神的靈管治，能夠節制自己的舌頭和行動，內心變得溫柔，叫身邊的人感到恩典、溫暖、平安；但　神的靈離開了人，人就失去節制能力，隨心所欲，內心變得暴躁，叫身邊的人不安和受傷。末世危險的日子來臨的時候，人不喜愛良善，反而喜愛污穢和邪惡、低俗的事。
「賣主賣友、任意妄為、自高自大、愛宴樂不愛　神」：「賣主賣友」指著為求自己的利益背叛主人和朋友；「任意妄為」意思是沒有深深考慮自己所說所作帶來甚麼結果，做了才算；「自高自大」就是人自以為偉大，高舉自己。「愛宴樂不愛　神」就是人不追求　神，反而追求享樂，對　神禁止的享樂感到飢渴，靈魂便失去追求永恆事物的熱情，以聖潔生活和事奉　神為沒有意義。
從以上來看，末世危險的日子來到的原因是甚麼呢？因為人不愛應當去愛的　神，反而只愛自己、愛金錢和愛享樂。人若把　神放在心上，過敬畏和愛　神的生活，內心變得聖潔、美麗和溫柔，對軟弱之人的愛心和憐憫在這樣的人裏頭，他們組成的社會有愛和憐憫，彼此幫助，尊重和信任，世界就變得更好。相反，人若不愛　神而只愛自己、錢財和享樂，人的內心變得無情、暴躁、驕傲和邪惡，活在這樣的人當中，每一天也不容易過，這樣的人組成的世界只有爭競和緊張，自私和罪的病菌遍佈全球，眾人都活在受苦、壓迫和艱難的世代，沒有空閒操練敬虔。
但很諷刺地，不敬虔的人卻很關心敬虔的外貌。請看第5節：「有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意，這等人你要躲開。」在這裏，「有敬虔的外貌、卻背了敬虔的實意」的人指著誰呢？他們指著外在有信徒的形像，內心卻沒有悔改變、沒有結出相稱果子的人。雖然他們口裏說愛　神，但是內心卻愛宴樂過於　神，他們不是從愛　神的說話、服事靈魂和禱告那裏得喜樂，反而從屬世各樣娛樂那裏尋找喜樂。保羅勸勉提摩太，對這等人要採取怎樣的態度呢？「這等人你要躲開」。
在保羅勸勉提摩太要躲開假老師後，便揭露他們的本相。 請看第6,7節: 「那偷進人家,牢籠無知婦女的,正是這等人。這些婦女擔負罪惡,被各樣的私慾引誘,常常學習,終久不能明白真道。」當時的假師傅就好像那些狼披著羊皮，假裝光明天使偷進人的家。他們不通過羊的門耶穌入羊圈;不教訓十字架的福音，只教訓自己教派的道理與及屬世的哲學。因此受假老師教訓的無知靈魂便擔負罪惡，被各樣的私慾引誘，感情受騙。
縱使這些婦女常常學習，卻終久不能明白真道，為什麼呢? 因為她們不願意丟棄裏頭隱藏罪惡的私慾; 便叫所聽的道不能在心中發芽生長。 所以，一個人若果學道的動機不純淨，沒有帶著丟棄罪惡和過聖潔生活的渴慕，即使常常學習始終不能夠明白真道。「明白真道」就是明白十字架的福音，惟有十字架的福音，才能叫人從罪的重擔與及各種慾望當中得釋放和救恩。
至於這些假老師的結局又如何呢?請看第第8-9 節：「從前雅尼和佯庇怎樣敵擋摩西，這等人也怎樣敵擋真道；他們的心地壞了，在真道上是可廢棄的。然而他們不能再這樣敵擋，因為他們的愚昧，必在眾人面前顯露出來，像那二人一樣。」保羅將只有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意的假老師，形容為在出埃及記中的雅尼和佯庇，從前的雅尼和佯庇是古埃及的術士，摩西奉　神差遣到法老面前行神蹟的時候，他們敵擋摩西：摩西行杖變蛇的神蹟，他們同樣丟杖變蛇，然而摩西的杖吞滅他們的杖，雖然他們能行類似的法術，卻不敵　神的能力。在這裏，我們看見敵擋真道之人的內心深處是怎樣的，他們的心地壞了，在真道上是可廢棄的。然而他們不能再這樣敵擋，因為他們的愚昧，必在眾人面前顯露出來，像那二人一樣。

II.你所學習的，所確信的，要存在心裏(10-17)

然而，提摩太有什麼不同呢？請看第10至12節：「但你已經服從了我的教訓，品行，志向，信心，寬容，愛心，忍耐，以及我在安提阿，以哥念，路司得，所遭遇的逼迫，苦難；我所忍受是何等的逼迫；但從這一切苦難中，主都把我救出來了。不但如此，凡立志在基督耶穌裏敬虔度日的，也都要受逼迫。」提摩太與假教師不同，因他已服從了保羅的教訓，品行，志向，信心，寬容，愛心，忍耐。「品行」 就是生活上運用所學的教訓。「志向」是人生目的，指保羅一生所持守的福音和開拓精神，或吃或喝都為榮耀神而行。「信心」是對神的，就是相信靠著那加給我力量的，凡事都能作。「寬容」表示雖然猶太同胞逼迫保羅，他卻為骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，也是願意。此外，保羅更以基督的 「愛心」 來懷抱軟弱的羊群; 晝夜掛念眾教會和信徒，又 「忍耐」 克服一切牧者生活而來各種的痛苦和患難.

其中，保羅特別提及早期宣教旅程時，在安提阿;以哥念;路司得所遭遇的逼迫和苦難。當時提摩太住在路司得。保羅卻因猶太信徒散佈謠言，遭受被石頭打至昏迷。但保羅醒來後仍堅持再次入城傳講真理，結果引領許多人歸信基督。
 

通過保羅受苦的經歷，要向提摩太見證甚麼呢?請看第11下,12節: 「但從這一切苦難中,主都把我救出來了.不但如此,凡立志在基督耶穌裏敬虔度日的,也都要受逼迫. 」 或許，當時提摩太因牧者保羅被囚的為恥，又在獨自面對牧養以弗所教會和抵擋異端危機中感到力有不逮，便對自己立志過敬虔生活生出懷疑。人若默想自己所受的苦難時，實在只有憂愁和絕望。但保羅幫助提摩太明白苦難的意義和記念神的拯救，使他內心得著安慰。保羅說:「凡立志在基督耶穌裏敬虔度日的,也都要受逼迫。」。
有時候，我們從所愛的朋友和家人那裏受逼迫，經歷很大的痛苦；然而這些痛苦是暫時的，經歷這些痛苦的人，信心深深紮根在基督裏，更確信自己是屬基督的。本來逼迫他的人，被他堅固的信仰感動，承認他的信仰，開始關心他所信的基督，甚至後來相信耶穌基督；另外，過敬虔生活的人，要在基督裏得著許多弟兄姊妹為家人，將來更要得著　神國為基業。通過逼迫和苦難，人裏頭基督的品格才被打造; 成長為合神心意的僕人，使神的旨意得以成就.逼迫和苦難正是虔誠信徒的印記和身份象徵。使徒彼得說: 「若為作基督徒受苦，卻不要羞恥，倒要因這名歸榮耀給神. 」(彼前4:16)

至於那些作惡的和迷惑人的又變得怎樣呢?請看第13節: 「只是作惡的和迷惑人的,必越久越惡,他欺哄人,也被人欺哄.」這句說話形容凡丟棄敬虔生活的人對罪惡和情慾的渴求; 與及墮落的程度是無止境的。人開始墮落的時候，不能說自己只會墮落至某個地步，便不會繼續墮落，人的墮落沒有底線的，凡丟棄敬虔生活的人，只會繼續墮落下去。正如現今法律再不能管束人時，亦只有透過修改和放寬法律來迎合人的需要。
當世人變得越久越惡，我們要把甚麼存在心裏?請看第14節：「但你所學習的，所確信的，要存在心裏；因為你知道是跟誰學的；」提摩太從小通過敬虔的外祖母羅以與及母親友妮基，學習舊約和基礎的聖經知識，到了少年時期，他從保羅學習福音的真理和新約。不過，在罪惡充斥，安逸; 享樂和物質主義當道下，實在容易叫人失去起初愛主的心，漸漸變為世俗化信徒。為此，保羅提醒提摩太要把所學習和所確信的真道常存在心裏，繼續持守下去。
 
保羅提醒提摩太要把所學習和所確信的真道存在心裏的時候，他是提醒提摩太不好被世人所過的生活受影響（詩73:2-3）。具體來說，提摩太必須要過使命人的生活。當我們看見不信的人在已經很艱難的末世，可以過不用掙扎和不時享樂的生活，內心也容易比較和羨慕，覺得自己受了雙重的痛苦、損失很多。這個時候，我們當深深默想保羅的提醒，要把所學習和所確信的存在心裏，「所確信的」英文是have become convinced of，我們本來不相信神是活着的和關心我的人生，但聖靈通過神的說話，我們被說服而得以相信神是活着的，在大光中我們信心的眼睛被打開，相信耶穌是神為我差來的救恩主基督。雖然這個時代的人都專顧自己，自私地救自己，但我們必須要在這時代祝福的源頭，承擔神賜給我們的使命。
在這危險的末世，參與世界宣教使命似乎是愚拙的，世人看聖經的教導為奇怪，視聖經老師為挪亞一般的伯伯，然而末世的資本主義使人心都扭曲了，世人不知道世界歷史的明天在哪裏，在這樣的時代，神呼召我們作羊群的好牧人，興起他們為聖經老師和這時代的牧者，神盼望我們成為祭司的國度和聖潔的國民。當我們用自己聰明計算的時候，這是不可能的，但當我們順從神的呼召，這真是神賜給我們極之榮耀的使命。
 

聖經在危險的日子給予我們甚麼盼望? 請看第15-17節：「並且知道你是從小明白聖經；這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。聖經都是　神所默示的，於教訓，督責，使人歸正，教導人學義，都是有益的；叫屬　神的人得以完全，預備行各樣的善事。」保羅在第15至17節裏，向提摩太講述聖經的能力和果效，這表示提摩太為要持守所學習的、所確信的，要竭力研讀聖經。保羅要提摩太記念聖經有甚麼能力呢？請看第15節：「並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。」聖經能夠使我們因信基督耶穌有得救的智慧，使我們有得救的智慧，是何等有福的信息呢！每個人皆帶著自己的人生問題，努力掙扎尋找得幸福的道路和智慧。究竟在哪裏有使人得救的智慧呢？是否從晝夜讀書、得著屬世的地位、名譽和成功那裏得智慧呢？是否深奧的哲學思想那裏，有使人得救的智慧呢？是否脫離世俗、到深山過苦行生活，有使人得救的智慧呢？聖經說：「這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。」。
從前提摩太從保羅那裏聽見福音，因信耶穌基督有得救的智慧；如今他在逼迫和苦難面前，內心變得膽怯懼怕，以福音與及為福音受捆綁的保羅為恥；他的靈魂被當代強大的罪惡勢力面前壓逼而呻吟，面對心裏少年人的私慾和各樣引誘，感到無力而歎息。提摩太如何能夠從這些問題裏得救恩，過得勝的人生呢？保羅向這樣的提摩太說：「這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。」無論提摩太遭遇甚麼人生或是信仰的問題，聖經也能使他從一切問題裏得救恩與及自由，也能過全然得勝的人生。提摩太所遭遇的問題，不是那時代的罪惡太大，他最需要對聖經的信心。保羅確信只要提摩太愛聖經，相信和持守聖經的說話，便能從一切人生問題和信仰難題裏得救恩與及得勝。
 

為甚麼聖經裏有如此奇妙的智慧和能力呢？請看第16節上：「聖經都是　神所默示的…」聖經的所有書卷都是　神所默示的，「　神所默示」原文的意思是「　神的氣息」，創世記第2章記述　神創造亞當同時，將　神的生氣吹在他鼻孔裏，就成了有靈的活人，神向我們所說的話就是靈、就是生命（約6:33）。聖經是神在1400年之久，感動40位作者而寫成的，神就是獨一聖潔的作者。神是聖經的作者，將極大的權柄和可靠性加在聖經每一字句當中，神的靈臨到聖經的作者，以致當中的一字一句都完美地表達神的信息。神是肉眼不能見的，但通過聖經向我們說話，藉著神的說話，我們與神相交和建立個人的關係，我們的信心祖宗亞伯拉罕，就是通過相信和信靠神的說話，成為神的朋友。
對於我們來說，聖經於甚麼有益處呢？請看第16及17節：「聖經都是　神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬　神的人得以完全，預備行各樣的善事。」聖經都是　神所默示的、於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的。即使是不順從、忘恩負義、任意妄為，何等敗壞的人生，若以聖經的說話向他作出教訓和督責，內心也要破碎和悔改，得以行走義路。
聖經的說話能夠感動頑固罪人的內心，也能叫屬　神的人得以完全、預備行各樣的善事。聖經裏蘊藏著　神的僕人服事主的工作所需的恩典和武器，主的僕人只要親近和竭力研究聖經，便能在其中得著所需的智慧、能力、勇氣和恩典。

總括來說，靠人的智慧和能力不能承擔末世危險的時代，然而神將聖經賜下，聖經能感動任何罪人;把人從受苦的罪裏拯救出來,惟有聖經才是危險時代裏惟一的盼望。祈求　神幫助我們愛慕和相信聖經，並且順從聖經的說話過生活，藉此預備行各樣的善事，得以服事這個危險的時代。
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