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作我的見證
「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，
和撒瑪利亞、直到地極，作我的見證。」

感謝　神在2014年秋天讓我們研讀《使徒行傳》。《使徒行傳》記錄了耶穌的使徒所成就的工作，但《使徒行傳》並非為了給我們知道使徒偉大的業績而寫，乃是耶穌基督成就的福音工作，如何交託給使徒，被擴張和征服全世界。所以這書名叫《使徒行傳》。祈求主幫助我們通過《使徒行傳》的經文，迎接神放在我們身上遠大的盼望，又藉聖靈的工作，我們可以被　神使用作耶穌基督的見證人。

Ⅰ‧耶穌賜下世界宣教使命 (1-11)

請看第1及2節：「提阿非羅阿，我已經作了前書，論到耶穌開頭一切所行所教訓的，直到祂藉著聖靈吩咐所揀選的使徒，以後被接上升的日子為止。」《使徒行傳》作者是路加，這是他寫給提阿非羅的第二封書信，他已經將《路加福音》寄了給提阿非羅。路加在前書《路加福音》中記述了耶穌的生平，如何被釘十字架受苦難和被埋葬，之後藉　神的大能第三日復活了，成為萬王之王，榮耀的主。

請看3節：「祂受害之後，用許多的憑據將自己活活的顯給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說　神國的事。」為甚麼耶穌沒有立刻升天，仍留在世上四十日呢？「…用許多的憑據將自己活活的顯給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說　神國的事。」耶穌為了門徒相信復活，不斷探訪門徒，用各樣的憑據顯給他們看，耶穌的身體復活了。耶穌受死之後十一門徒關上門哀哭，因為疲倦就睡覺。醒來吃飯的時候，復活的耶穌向他們顯現，對他們說「無知的人哪！你們信的太遲鈍了！」將復活的信心存在他們心裏。又一次復活的耶穌賜他們平安，又將釘痕的手和肋旁給使徒看(約20:19)。復活的耶穌為了多疑的多馬再次顯現，讓他看耶穌的傷痕和被槍扎的肋旁(約20:27,28)。除此以外，門徒回到加利利的鄉下打魚，復活的耶穌親自在海邊探訪他們，又一時顯給五百多弟兄看。
聖經裏多次記述耶穌復活向人顯現，為何耶穌要用許多的憑據顯給他們看祂活著呢？因為對門徒來講，最逼切的是他們要得著復活信仰。復活信仰是解決一切人生問題和憂愁的鑰匙，並且門徒能夠被使用成就<使徒行傳>中的工作，首先必須要擁有復活信心。耶穌無離開門徒，要幫助他們到底，直到他們擁有復活信心為止。
四十日裏耶穌在地上做了甚麼呢？「講述　神國的事」。耶穌剛剛開始福音工作時，第一篇信息是「天國近了，你們當悔改信福音 (可1:15) 。」「　神的國」指著甚麼呢？就是　神的管治。伊甸園是樂園不是因為環境美好，只因為有　神的管治。然而人聽了撒旦的聲音和說話，拒絕了　神的管治，結果失去樂園。人被撒旦管治，替代了　神的管治，人生不幸由此展開。我們為何要承擔福音工作呢？是否為了使人做好人呢？非也。目的是為了　神的管治。

創世記第三章裏記述人生不幸的原因是不受　神的管治，反而聽從撒旦的聲音，被撒旦管治。撒旦以各式各樣的方法向我們耳邊講：「怎能按神的話生活？只可以照自己的feeling和意思生活吖！」聽了撒旦的聲音被騙了，從此人以為這是自己的意思，以為這想法是正確的，就是原罪。帶著原罪的人生，無論做甚麼都只感到不幸，想藉各樣方法恢復本來人生的幸福。人無論去到哪裏，做何事都不能滿足和幸福的基本原因都因為原罪，受撒旦的管治。為何耶穌背起十字架呢？就是為了　恢復　神的管治權。耶穌通過復活成就了甚麼？就是奪回撒旦在人內心的管治權。我們傳福音的目的為何？也是一樣。使被撒旦管治的心，再次受　神管治，在一個人內心再次建立有　神管治的國。耶穌為此聖潔的工作呼召門徒，栽培和訓練他們，設立他們作傳　神國的僕人。

人的本性容易被眼所能見的世界所吸引和操控，卻不易接受眼所不能看見的　神國，並且內心容易想住寬闊的豪宅﹑吃了不長胖的美食﹑兒女健康乖巧…被這一切所管治。但是世上美好的一切如同轉動的影兒一樣，得到了的一剎那使人失望。惟有我們將盼望的錨放在　神國裏，我們才能在世上享受真正的幸福。因此耶穌四十日留在世上，只向門徒講述有關　神國的事。這樣是為了將不能朽壞﹑不能沾污﹑不能衰殘的　神國盼望存留在使徒心裏。我們是否每星期﹑每天有　神的話管治呢？被　神管治就是真正的救恩，有　神的國臨到我們心裏。

請看4,5節：「耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說，不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，就是你們聽見我說過的。約翰是用水施洗，但不多幾日，你們要受聖靈的洗。」 耶穌為何囑咐門徒不要離開耶路撒冷呢？因為使徒想離開耶路撒冷。耶穌不單囑咐使徒不要離開耶路撒冷，更應許他們要受聖靈的洗。「聖靈的洗」基於使徒行傳2:4的經文來看，就是門徒要被聖靈充滿了，隨從聖靈支配作工。徒1:8也記述聖靈將要降臨在使徒身上，徒2:17,18聖靈澆灌人身上，這一切都指著他們要被聖靈充滿。
門徒要受聖靈的洗，這是父　神所應許的。門徒一直膽怯﹑自私和自我中心，他們這樣的水平都因為未得著父　神所應許的，未得到從天而來的能力，就是聖靈的洗。受了約翰水的洗禮的門徒，現在要受耶穌聖靈的洗，他們受聖靈的洗之後才能成為完全和有能力屬　神的兒女。為此他們不能離開耶路撒冷，在這裏等候父神所應許的。

為何門徒想離開耶路撒冷呢？對他們來說耶路撒冷是他們夢想破滅的傷心失敗之地，耶路撒冷是耶穌被人藐視撇棄、殘酷受審與及被釘十字架受死的地方，這裏是絕望和失敗的城，而且四處是殺害耶穌的仇敵，他們不能從心底接受耶路撒冷，反而他們請願留在故鄉加利利。耶穌吩咐他們不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的。
從歷史的角度來看，耶路撒冷是　神降臨的地方，充滿　神旨意的聖城，也是耶穌被釘十字架受死和復活，成就救贖福音的地方。耶穌也曾預言說：「並且人要奉祂的名，傳悔改赦罪的道，從耶路撒冷起直傳到萬邦。(路24:47)。」耶路撒冷就是福音工作成就的地方，也是福音的起點。雖然門徒難以住在耶路撒冷，但信心要堅定，從這裏重新建造福音工作，不要回顧已離開的故鄉，走回頭路，他們要留在福音成就了和領受使命的耶路撒冷，開始向世界和未來前行。這就是主放在門徒身上的旨意，為此主給他們聖靈的洗，可以承擔驚人的福音使命，　神必賜聖靈給他們。　神的工作就是這樣等候的工作，不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的。要克服內心的不平和埋怨，挫折感和失敗，要等候父所應許的聖靈的洗，門徒就開始過新的人生。若他們不等候應許，不留在這裏，去了別的地方，就繼續過失敗的人生。　神是信實的　神，必成就父　神所應許的，我們要等候　神。

門徒卻不明白主的話，同耶穌「牛頭唔答馬咀」。請看6節：「他們聚集的時候問耶穌說，主阿，你復興以色列國就在這時候麼？」門徒所問的以色列國是政治上的國，如同大衛和所羅門王時代，成就強盛的國。這不單是門徒的疑問，也是一切以色列內心的疑問。門徒以為即使現實上一塌糊塗，但只要彌賽亞來到，一切的問題都可以完全解決，這就是門徒一直跟從耶穌心底的夢想。當耶穌在十字架上受死之時，他們的夢想完全破滅了，如今耶穌復活了，他們潛意識中隱藏的夢想也復活過來，門徒盼望通過復活的耶穌成就改變世界驚人的事。
耶穌怎樣回答呢？請看7節：「耶穌對他們說，父憑著自己的權柄所定的時候、日期，不是你們可以知道的。」耶穌不是責備門徒帶著復興以色列國的夢想，而是告訴他們以色列復興是屬於　神的主權，要交託給　神。世界歷史中，許多國家復興之後又滅亡，由新興的國取替，世上的國盛衰興亡不斷循環。<但以理書>中也提到，世上的國全部都在　神的掌管之中，以色列的將來也是在　神的手中，香港的未來也在　神的手中，人生一切的生死禍福全在　神的手中，所以要交託給　神。我們關心許多事的日期和時候；「主啊！我找到工作的時候是幾時呢？」「我結婚的時候是幾時呢？」「我可以往外國作宣教士是幾時呢？」我們要將這一切的時候交託給主。耶穌說「父憑著自己所定的時候日期，不是你們可以知道的。」不是你們可以知道的，耶穌這樣說「不是你們可以知道」是對我們有益。

這樣將一切交託給主的門徒可以知道的是甚麼呢？請看8節：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞、直到地極，作我的見證。」門徒必須知道的是聖靈必定降臨，同時他們必得著能力，而且他們要去到耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞、直到地極，作耶穌的見證。
為何知道這事比復興以色列更重要呢？看創世記12章時，　神揀選了亞伯拉罕並賜下應許：「我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他，那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福(創12:2,3)。」　神盼望通過亞伯拉罕的後裔誕生彌賽亞，使世上萬國得救恩的祝福。　神不是任何一個人或一個民族的　神，　神愛世上萬民萬族，按神的應許，耶穌作了萬民的救主來到世上。直到地極作耶穌的見證，就是　神向世上萬民的旨意。　神盼望通過耶穌的門徒拯救萬民，超越以色列國復興的事。

成為耶穌的見證是甚麼意思呢？witness見證是法庭上的用詞。見證人要真實講述自己所見的事，不在乎見證人的身份和社會地位，只在乎所見證的事實。每星期的警訊都會呼籲巿民，如果見到當日案發現場所發生的事件經過，就要打電話通知警方。這樣見證人不論是公司董事長，或者地盤工人都不重要，只要他們能見證親身目擊的事實，不必看別人怎樣看他們，重要的是把事實完完本本說出來。由此看來，見證人的品格也很重要，所見證的不是虛假，仍是真實，而為了說出真相，有時也要冒生命的危險。因此作見證也需要勇氣，而「見證人」一詞的希臘原文也包含了「殉道者」的意思。

作耶穌的見證，就是被設立為傳耶穌的十字架受苦難和受死，祂的生平﹑死亡和復活，耶穌盼望我們如同親身經歷現場一樣，一點也不遺漏地作見證。為何耶穌作見證需要聖靈的能力呢？門徒為了作耶穌的見證人，他們所站之處是耶路撒冷﹑猶大全地﹑撒馬利亞和地極。耶路撒冷和猶大全地充滿了敵擋耶穌的仇敵，也有人想殺相信耶穌的人；門徒要在哪裏為耶穌作見證？

撒馬利亞跟以色列人有歷史上和地區上的分隔，猶太人基本上不能在那裏做甚麼(路9:53)。地極又如何呢？那裏的人完全沒有聽過耶穌，那裏的種族﹑文化﹑語言﹑生活一切都跟以色列不同，價值觀和人生觀也不一樣，他們有他們所相信的，也認為他們所信的才能給他們拯救；向這樣的人傳耶穌才是惟一的拯救，他們會否接受呢？必定遇到阻力和對抗，藐視和排斥。地極也包含了羅馬帝國，若在羅馬城介紹自己是從殖民地以色列，加利利的鄉下來，將耶穌的救恩告訴他們；羅馬人只看門徒是奴隸一樣的卑微。

門徒可以用盡各種方法將福音傳到地極，但必定遇到很多限制﹑阻礙和困難，作耶穌的見證實在不是容易的事，門徒過去為了成為耶穌的見證人，經歷過許多的失敗。彼得大聲講過：「就是和耶穌同死，也不否認主」但因為內心恐懼，一日都未過他就否認耶穌三次。作耶穌的見證人不能基於人的意志力和忠誠。

門徒怎能直到地極作耶穌的見證呢？但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力。由此可見，聖靈就是一切能力的源頭。使人成為真正有能力的人只有聖靈。每個人都想過有能力的人生，有人以為得著社會地位，就是有能力；當然有地位都有少少能力。但這樣的人常常擔心失去地位，內心充滿爭競的壓力。有些人外表看來強壯有力，似乎可倚靠，但其實內心反而十分軟弱。然而世人眼中看來軟弱的人，只要聖靈降臨在身上，就成為充滿能力的人；耶穌是其中代表。
耶穌是貧窮的木匠的兒子，耶穌像根出於乾地，無佳形美容，我們看見祂的時候，也無美貎使我們羨慕祂(賽53:2)。耶穌如何承擔彌賽亞的工作呢？路4:18,19「主的靈降在我身上因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人，差遣我報告，被虜的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告　神悅納人的禧年。」因耶穌被聖靈充滿沒有恐懼，祂的說話充滿權柄。
　神起初創造人有　神的靈同在。那時人真的有能力，可以承擔　神交託的使命，可以征服和管治　神創造的全世界。聖靈降臨時就必得著能力，就可以作耶穌的見證人直到地極。
1960年的南韓如同被羅馬帝國管治的以色列，只倚靠美國的緩助，過著僅僅足夠的貧窮生活。但聖靈降臨那時代讀聖經的大學生身上，那時發生了甚麼事呢？他們克服了命運和有限制的思想，決志要承擔世界宣教，因此差派宣教士去到如同羅馬一樣的美國，也差派宣教士去歐洲﹑亞細亞和非洲。他們也握著方向要開拓當時共產主義的鐵幕國家蘇聯，他們為此懇切祈禱，鐵幕都倒塌了，宣教士可以去傳福音。而且在這時代被稱為地極的回教國家，也差派宣教士前往，也為中國和北韓的開拓工作祈禱。怎能發生這樣的事呢？這並非有豐富的物質，或者有龐大的組織和力量，只單單因聖靈降臨的時候，就必得著能力。那時年青人的內心燃燒起來，要將福音直傳到地極。
今日的校園如同耶路撒冷﹑猶大全地﹑撒馬利亞一樣，對傳福音的人反感，甚至有人威嚇傳福音的人，許多人不想跟傳福音的人相交，跟羔羊的代溝和距離越來越遠，雖然同樣講中文，但很多時不能溝通。雖然大家都是外貌一樣的中國人，但彷彿如同另外的民族，這樣的校園裏作耶穌的見證，使人感到負擔和懼怕。校園被相對主義﹑物質主義﹑人本主義包圍著，所以使傳道人疑惑，福音究竟能否進入校園呢？更加上我們內心有如同想復興以色列一樣自我和逼切的問題，看來不能解決一切，甚麼也不能做，似乎應該先解決學業的問題﹑工作順利或者加薪升職才可以承擔福音工作，或者物質和經濟自立，養育和教導好兒女才能去傳福音，這樣才能叫羔羊信服福音。
原來叫我們不能行動的不是校園的環境，或現實的情況，全部只因為我們沒有能力。因此耶穌向我們說：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷﹑猶太全地和撒馬利亞，直到地極；作我的見證。」聖靈降臨就必得能力，那時我們必不被現實和物質限制，即使仍然缺乏物質，工作也有勞累，但聖靈降臨我們身上，我們就必成為有力的耶穌的見證人。願意作耶穌見證人的人，神必賜他們能力，神最喜悅願意作耶穌見證人過生活的人。

復活的耶穌講的說話和樣子在門徒的眼前很快就消失了。請看第9節：「說了這話，他們正看的時候，祂就被取上升，有一朵雲彩把祂接去，便看不見祂了。」耶穌將偉大的使命賜給門徒，沒有問他們是否想做就上升了。門徒也有很多說話想問耶穌，有些門徒要知道婚姻的問題和方向，聚會的領袖彼得想問叫人很頭痛的加略人猶大的問題如何解決；沒有一個人預計過，耶穌卻忽然升天了。門徒只懂定睛望天，耶穌為何這樣升了天呢？因為耶穌必定再來。

那時有兩位身穿白衣的天使向門徒說：「加利利人哪，你們為甚麼站著望天呢？這離開你們被接升天的耶穌，你們見祂怎樣往天上去，祂還要怎樣來。」如果耶穌永遠與門徒分離，就必舉行盛大的歡送會，然後逐個擁抱門徒，對他們說：「我很多謝你呀！」「我永遠都不會忘記你的」耶穌不需要這樣做，因為祂必要再臨。並且雖然耶穌升天，並不是不理門徒，耶穌繼續看顧門徒，門徒隨時可以藉禱告與耶穌保持聯絡。

更重要因為聖靈要降臨。耶穌在十字架上受死前一天向門徒說，「我若不去，保惠師就不到你們這裏來，我若去，就差祂來(約16:7)。」耶穌升天並不是永遠離開門徒，反而藉著聖靈耶穌與門徒更加親近。門徒不要只定睛望天，尋找耶穌，乃是要積極作耶穌的見證，等候主再來。

Ⅱ‧準備聖靈降臨的門徒 (12-26)

請看第12節，門徒離開橄欖山的園子回到耶路撒冷，他們否認想離開耶路撒冷的心思，順從耶穌的吩咐留在耶路撒冷。他們在這裏做甚麼呢？

第一，同心合意懇切地禱告。請看13,14節：「進了城，就上了所住的一間樓房，在那裏有彼得、約翰、雅各、安得烈、腓力、多馬、巴多羅買、馬太、亞勒腓的兒子雅各、奮銳黨的西門，和雅各的兒子猶大。這些人同著幾個婦人和耶穌的母親馬利亞，並耶穌的弟兄，都同心合意的恆切禱告。」過往門徒一聚集就因為對地上彌賽亞王國的野心，彼此爭論誰為大。如今耶穌不在了，他們可以再提起這個彼得為首的問題，但他們沒有這樣做。他們同心合意懇切禱告，本來門徒同禱告是距離好遠的人，每次禱告都是他們補充睡眠不足的時候，現在他們卻這樣懇切的禱告。為何他們可以這樣禱告呢？意思是他們專心倚靠　神。
以前耶穌在他們身邊他們不禱告，如今耶穌不在身邊，他們除了禱告沒有甚麼可以做。這就是　神最盼望他們做的事。他們以逼切的態度和內心懇切禱告，在分裂﹑爭競和爭鬧的地方聖靈不能降臨，在同心合意懇切禱告的地方聖靈就降臨。
第二，基於　神的說話作決定。請看16節：「弟兄們！聖靈藉大衛的口，在聖經上預言領人捉拿耶穌的猶大，這話是必須應驗的。」得著耶穌的愛的加略人猶大背叛耶穌，使耶穌的門徒大受衝擊，猶大這樣出賣和背叛耶穌，門徒無法找到合適的理由和解釋，可能門徒自己都暗中思想，自己不知何時也會像猶大一樣背叛耶穌，所以彼此之間無法互相信任。門徒更加思想耶穌的呼召和揀選是否有謬誤呢？難以確信主的呼召。門徒之間很難提出有關猶大的問題，也無方向怎樣處理。然而通過禱告，彼得明白了，猶大的背叛也成就了聖經的說話，他在讀詩篇的經文中，得到了處理猶大問題的方向。
請看22節：「因為詩篇上寫著，說：願他的住處變為荒場，無人在內居住，又說：願別人得他的職分。」聖靈這樣藉說話臨到有屬靈方向的聚會，有　神說話的地方聖靈必定降臨。彼得將使徒的職份交託給怎樣的人呢？他沒有將這職份交給耶穌的親戚，乃是交託給常常與耶穌一起，特別能見證耶穌的生平﹑受死和復活的人，通過　神的話握住方向的時候，門徒的共同體不是屬世的聚會，乃是耶穌為中心的屬靈聚會。

請看23-26節，因此門徒揀選了兩個人，名叫約瑟和馬提亞，然後門徒向主說：「主啊！你知道萬人的心，求祢從這兩個人中，指明祢所揀選的是誰，叫他得這使徒的位分。」這樣禱告之後抽簽，馬提亞被揀選為使徒，他和十一個使徒同列。藉此門徒在外在和內在都預備好迎接聖靈降臨的屬靈環境。

總括來講，門徒在逼切的現實情況下，耶穌都將復活的信仰和　神國的信心存在他們內心，然後俱體將使命賜給門徒，直到地極作耶穌的見證。無論過往還是今日，直到地極作耶穌的見證，就是最逼切的使命。耶穌賜聖靈給願意為祂作見證的人身上，藉聖靈給他們能力。祈求主幫助我們，新學期裏在耶穌差派我們去的地方作主的見證人。祈求　神賜給我們每個人能力，可以承擔為主作見證的使命。
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