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神要將祂的靈澆灌凡有血氣的

「　神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要做異夢。」
 
我們都喜歡煥然一新的事，新事使人內心喜樂、寬闊、光明、滿足，更新的事帶來新的盼望。在上星期充滿神的愛、恩典和感動的夏令營中，我們參與很多盼望的新事。JBF少年人充滿力量的舞蹈，叫我們看見屬靈新一代繼承福音工作的異象；而另外一件新事，就是揀選使徒行傳一章作為夏令營最後一課主題信息。在籌備夏令營的時候，多個團契不約而同都提出這篇信息，這是  神的帶領。在信息中，我們領受要等候聖靈，尋求聖靈充滿的方向，感謝主在出營之後，帶領我們研讀使徒行傳二章的特別信息，題目是  神要將祂的靈澆灌凡有血氣的。祈求主祝福我們現在聽信息的時間，聖靈充滿我們的心，啟示我們新的盼望， 好好過新一學年的信心生活。
 
Ⅰ‧被聖靈充滿的眾使徒 (1-13)
復活的耶穌升天之前，在四十天之久將自己活活的顯給失去了熱情和方向的使徒看，向他們講說　神國的事(徒1:3)，並囑咐他們不要離開使命之地耶路撒冷，要等候父　神所應許的聖靈：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」(徒1:8)。使徒們便握緊著耶穌這最後的說話，返回耶路撒冷，他們上了一間樓房，一百二十個人同心合意地恆切禱告，那時有什麼事發生在他們身上呢？
 
請看第1節：「五旬節到了，門徒都聚集在一處。」現在是耶穌升天後的第十天，也正是以色列人的五旬節(利23:9-16;申16:10)。那時，他們從第一天開始建造合一聖靈的器皿，禱告會已經舉行了十天，門徒並不知道聖靈會在何時降臨，他們禱告了三天、五天、九天……門徒仍然向著耶穌應許的美事期待和等候，每天同心聚集，彼此分享悔改不信的所感，忽然，有異常的事發生了！請一起讀第2,3節：「忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子；又有舌頭如火燄顯現出來，分開落在他們各人頭上。」聖靈以怎樣的樣式臨到他們、充滿他們呢？「又有舌頭如火焰顯現出來、分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿」(3,4上) 當門徒垂下頭禱告的時候，忽然從屋外的天上有響聲強而有力下來，好像暴風猛烈從天上吹下來的響聲，大風帶來的空氣完全充滿了門徒所坐的屋子，門徒呼吸到風的氣味。門徒又看見火焰的舌頭顯現出來，火焰分開並從上而下落在他們各人頭上，他們的頭皮感受到火焰而來的熱力。這不是別的，乃是聖靈臨到(4)；耶穌應許的聖靈在第十天活活地降臨了！
 
聖靈的風充滿了門徒所在的房子，聖靈火焰的舌頭落在他們各人頭上之後，有什麼事情發生呢？請看第4節，「他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。」聖靈的風包圍着門徒，在他們頭上的聖靈火焰熱切地要進入他們裏面，他們就都被聖靈充滿，整個靈魂、內心和身體都被聖靈和能力充滿了。他們特別得著聖靈所賜的口才，說起流利的外語來。那時分散到耶路撒冷四圍十五多個地方的猶太人(9,10)都來到耶路撒冷慶祝五旬節(5)，新事從天而來震撼的響聲，叫眾人都前來聚集(6)，他們聽見由加利利出來的門徒竟然流利地說起自己的「鄉下話」來，便希奇地問：「看哪，這說話的不都是加利利人嗎？我們各人怎麼聽見他們說我們生來所用的鄉談呢？」(7,8)
 
眾人聽見門徒用他們語言說話的內容是什麼呢？請看第11節。他們聽見門徒講說　神的大作為。門徒被聖靈充滿之前，現實的問題叫他們難以不說訴苦、埋怨、不信的說話，然而當聖靈充滿他們內心之後，他們按聖靈所賜的能力開口向別人講說　神的大作為(the wonders of God)。聖靈打開門徒的內心，叫他們思想  神一直的工作；聖靈開啟門徒的眼睛，使他們看見和明白　神的大作為。當真理的聖靈來到，他們得著勇氣向各地來到的人傳講耶穌十字架和復活的真理。
 
Ⅱ‧彼得的五旬節信息 (14-41)
請看第12-13節：「眾人就都驚訝猜疑，彼此說：『這是甚麼意思呢？』還有人譏誚說：『他們無非是新酒灌滿了。』」門徒是灌滿了，但不是被酒灌滿，而是被聖靈灌滿！彼得和十一使徒就立即同心站起來高聲講信息，見證聖靈降臨所必要發生的美麗和盼望的工作，請看第14-16節：：「猶太人、和一切住在耶路撒冷的人哪、這件事你們當知道、也當側耳聽我的話。你們想這些人是醉了，其實不是醉了，因為現在只是早上九時。」使徒跟著說現在他們被聖靈灌滿的事，正是　神成就通過舊約先知約珥作所出的預言。　神曾預言什麼呢？
 
請一起讀17,18節：「　神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要做異夢。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言。」耶穌升了天應許必會第二次再臨，耶穌還未再來的日子，就是末後的日子。在末後的日子，人因為不知明天會有什麼事情發生而滿心不安；在末後的日子，人因為不知做什麼才有絕對的意義而沒有真正滿足。因此，　神說祂要在末後的日子將祂的靈澆灌所有人裏頭。在末後的日子，每一個人所需要的就是聖靈的澆灌。聖靈賜給人方向，亮光和平安。聖靈澆灌所有人之後，有什麼工作會發生呢？請再看第17節下，「你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要做異夢。」
 
你們的少年人要見異象！異象是什麼？就是　神必要成就的事，　神所要作的事都是賜生命、愛心、聖潔、永恆的事。　神以異象來帶動祂的歷史：　神工作的方法很奇妙，祂要作成一件事之先，必按著定旨先見賜下異象和預備有信心的人，藉人的信信實地作成必要成就的事，叫人一同在祂的榮耀裏。　神創造我們，稱我們為甚好，放我們在這個時代這個地方，祂必有獨特的使命給我們去作成。見異象的人不會跟隨現實問題和短暫利益過生活。在聖經裏面，我們認識到見異象的人是怎樣，看不見異象的人又是怎樣。羅得看不見異象，為了住得更舒服而漸漸搬離使命之地，最終住在罪惡的所多瑪城中；然而亞伯拉罕看見異象，他雖遇上很多灰心的事，但他仍留在應許的迦南地，在無可指望的時候，因信仍有指望。看不見異象的以掃，有一天打獵之後，他感到太飢餓，他便用他長子的名份從他弟弟雅各換來一碗紅豆湯；看見異象的雅各就得了長子的名份。
 
摩西是埃及王子，他長大後卻拒絕成為王子，反而選擇與　神的百姓一同受苦，這是因為他看見　神國的異象，知道他將來從　神領受的賞賜，比埃及的一切財寶更大；少年摩西因著所見的異象，他不願暫時享受罪中之樂，承擔現實一切損失和苦難(來11:24-26)，成為人類歷史裏最謙卑和偉大的領袖。以西結先知看見如同極其枯乾骸骨的以色列百姓便感到絕望，然而他看見異象，只要　神氣息的靈臨到他們身上，他們便要活過來，成為　神極大的軍隊。使徒領受聖靈以前，看不見從領受這些偉大的應許而來的具體異象，常常滿心憂慮，只望著現實，覺得主的應許彷彿跟自己無關；但聖靈澆灌他們，他們就看見異象，甘願承受開拓初期教會而來的迫害，成為全人類的使徒，他們的人生永遠的發光。
 
我們怎樣能見異象呢？「我要將我的靈澆灌凡有血氣的」，我們要不斷與我們裏頭的不想受苦和不信憂慮爭戰，直至聖靈澆灌。 近年人工智能迅速發展，國家領袖和社會都說我們進入了人工智能的時代，但是歸根究底這是一個什麼的時代呢？我們正活在聖靈的時代！當聖靈澆灌少年人，他們就看見異象和榮耀的將來，成為真正的少年人：擁有活力、熱情、冒險精神，挑戰開拓的動力、創意、愛心、信心和活潑盼望。祈求　神把聖靈澆灌在我們身上，使我們得著先知的目光看我們將來的一生，看見　神向我們啟示榮耀的異象。

請看第19至21節，在末後的日子，　神藉著顯出奇事和神蹟，警告祂的百姓要儆醒，那時日頭變為黑暗、月亮變為血。當人看見這一切奇事神蹟的時候，他們要明白主大而明顯的審判日子必然臨到(啟6:12；8:12；太24:29)，那時誰能得救呢？請看第21節：「到那時候凡求告主名的人就必得救。」
 
彼得引用先知約珥的豫言，見證了聖靈的工作之後，他跟著見證主耶穌的十字架的復活。請看第22至24節：「以色列人哪、請聽我的話．　神藉著拿撒勒人耶穌、在你們中間施行異能奇事神蹟、將他證明出來、這是你們自己知道的。他既按著　神的定旨先見、被交與人、你們就藉著無法之人的手、把他釘在十字架上殺了。　神卻將死的痛苦解釋了、叫他復活．因為他原不能被死拘禁。」在聽彼得宣講信息的眾人當中，有許多曾經高呼要釘耶穌在十字架上；先前彼得非常懼怕他們，甚至因為怕被他們發現，所以隱藏在閣樓裏。然而現在被聖靈充滿的彼得，勇敢指證他們的罪：「你們就藉著無法之人的手，把祂釘在十字架上殺了。　神卻將死的痛苦解釋了、叫祂復活，因為祂原不能被死拘禁。」彼得見證被眾人釘在十字架上的耶穌已經復活了，祂就是彌賽亞。
 
跟著使徒彼得引用以色列人所敬重的大衛所寫的詩篇，來見證耶穌復活的確實性。請看第25至28節：「大衛指著他說、『我看見主常在我眼前、他在我右邊、叫我不至於搖動．所以我心裏歡喜、我的靈快樂．並且我的肉身要安居在指望中．因你必不將我的靈魂撇在陰間、也不叫你的聖者見朽壞。你已將生命的道路指示我、必叫我因見你的面、得著滿足的快樂。」(-大衛與神有著深厚的個人關係，他曾談到復活和自己對永生的渴望。他期待彌賽亞坐在天上寶座的右邊。

雖然大衛所寫的豫言詩，並沒有提及耶穌的名字；但是使徒彼得見證豫言詩的主角，就是那位復活了的耶穌。耶穌透過祂的復活和升天，應驗了大衛的預言。請看第29至32節：「弟兄們、先祖大衛的事、我可以明明的對你們說、他死了、也葬埋了、並且他的墳墓、直到今日還在我們這裏。大衛既是先知、又曉得　神曾向他起誓、要從他的後裔中、立一位坐在他的寶座上．就預先看明這事、講論基督復活說、他的靈魂、不撇在陰間、他的肉身、也不見朽壞、」
 
彼得繼續見證耶穌已經復活升天了，將所應許的聖靈澆灌下來。當使耶穌從死裡復活的靈在我們的生活中運行時，仇敵撒但就被擊敗了。請看第33-35節：「這耶穌、　神已經叫他復活了、我們都為這事作見證。他既被　神的右手高舉、又從父受了所應許的聖靈、就把你們所看見所聽見的、澆灌下來。大衛並沒有升到天上、但自己說、『主對我主說、你坐在我的右邊、等我使你仇敵作你的腳凳。』」最後，彼得在這篇信息作出結論，請一起讀第36節：「故此，以色列全家當確實的知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，　神已經立他為主為基督了。」
 
眾人在聽見彼得的信息之後，內心發生甚麼工作呢？請看第37節：「眾人聽見這話，覺得扎心；就對彼得和其餘的使徒說，弟兄們，我們當怎樣行？」「覺得扎心」的英文是 “they were CUT to the heart”。他們看見自己罪惡的醜陋，叫耶穌忍受極大的痛苦和羞恥，他們感到心痛不已。先前他們把耶穌釘在十字架上，內心非常頑固、剛硬和強暴；如今聖靈說話的利劍剌入他們的內心責備他們，他們便覺得扎心和恐懼戰兢，他們領受使徒的教訓而問說：「弟兄們，我們當怎樣行？」驕傲不悔改的靈魂，即使遇上 了　神叫人降卑的工作，卻問　神：「我已忍受夠了，祢想怎樣行？」。如果人真心悔改，我們聽見主的說話便覺得扎心，帶着撕裂的內心問：「我們當怎樣行？」祈求主賜我們悔改的靈，我們每天聽　神的說話都覺得扎心，懇切地問　神：「我們當怎樣行？」結出與悔改的心相稱的果子。
 
那麼，我們當怎樣行呢？請看第38節：「彼得說，你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈…」  「奉耶穌基督的名受洗」的意思，是在眾人面前悔改，宣告將自己和世界要與耶穌基督一同埋葬，迎接主耶穌的復活所成就　神國的盼望，那時他們就必領受所賜的聖靈，經歷罪得赦免，可以與耶穌基督一同復活。
 
使徒彼得繼續用許多話作見證，特別勸勉他們什麼呢？請一起讀第40節：「彼得還用許多話作見證，勸勉他們說：『你們當救自己脫離這彎曲的世代。』」 這是一個不信和淫亂的時代，我們既然在主的救恩裏，蒙主拯救脫離了這邪惡的世代，就當在實際的生活裏，讓主來拯救我們脫離這彎曲世代，我們不該再和這彎曲世代的人，過著相同的生活。請看第41節：「於是領受他話的人，就受了洗。那一天，門徒約添了三千人。」終於，那天發生了驚人的工作，有三千人悔改得救。在五旬節降臨門徒身上的聖靈，通過原本軟弱的使徒彼得，成就了驚人的工作。那一天、門徒約添了三千人。
 
Ⅲ‧初期教會聖徒的群體生活 (42-47)
教會誕生了。什麼是教會？這是一個由悔改並接受福音的人組成的群體。他們因聖靈重生，能夠愛  神並且彼此相愛。基督徒的群體必須不斷成長，第42至47節描述了初期教會信徒的信心生活，向我們展示如何做到這一點。他們信心生活的樣式，是今天的我們應當效法的好榜樣。請一起讀第42節：「都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接、擘餅、祈禱。」我們從初期教會信徒的信心生活當中，可以學習甚麼呢？
第一，他們恆心遵守使徒的教訓：
初期教會信徒生活的第一個特徵，是使徒恆心教導初信的信徒　神的說話，信徒就好像嬰孩渴慕奶一樣，渴慕聽見使徒教訓有關耶穌的說話與及主的工作。通過使徒的教訓，信徒不斷得著屬靈的力量，勝過一切屬世引誘和試探；他們的信心亦一天比一天剛強起來，並且不斷成長。凡渴慕　神的說話的人，他們的靈魂天天成長、堅強和光明，叫他們的聚會充滿力量、光和生命力。
 
第二，他們彼此交接、擘餅：
初期教會信徒的第二個特徵，就是信徒之間彼此約會見面。初期教會信徒不但通過個人的敬虔生活得著成長，而且通過信徒之間彼此交接得著力量和恩典。他們天天同心合意恆切的在殿裏，彼此分享所領受屬靈的恩典，分享自己悔改的題目，打開屬靈愛的對話，彼此代禱，彼此相愛。我們若遠離信徒的聚會，容易一個人受試探，但恆切在殿裏與弟兄姊妹交接的人，天天得禱告的支持和屬靈的祝福。第46節下說：「且在家中擘餅，存著歡喜誠實的心用飯，讚美　神。」他們彼此邀請，舉行 “eating fellowship”，享受聚餐當中的愛和喜樂。
 
第三，他們恆心禱告：
他們恆心禱告，他們在交接和聚餐時禱告，結束之前也禱告，特別他們定下禱告的時間，恆心禱告。我們信徒的力量通過禱告更新、得以堅固，禱告能擊打一切的懷疑，黑暗和撒旦的攻擊，禱告使我們被聖靈充滿，使軟弱的心靈剛強起來，禱告是在　神面前有力的兵器，攻破撒旦的營壘(林後10:4)。恆心禱告的靈魂永遠也不會灰心；人如果恆心禱告，他們常常與神聯合，生命一天新似一天，並且得著能力。在恆心禱告的聚會裏，充滿活力、喜樂與及光明。
 
當初期教會信徒恆心查經、彼此交接、擘餅和禱告的時候，有什麼  神的祝福臨到他們當中呢？請看第43至47節，使徒行了許多奇事神蹟，信徒之間發生了願意犧牲奉獻的愛的工作；他們賣了自己的田產家業，照各人所需用的分給各人，凡物公用。他們不再自私地顧念自己，對錢財的私慾消失了，因此信徒恆心聚集在充滿屬靈喜樂與及愛的聖殿裏，又在家中擘餅，存著歡喜誠實的心用飯；他們更讚美　神，得眾民的喜愛。主將得救的人，天天加給他們。初期教會實在跟世界分別為聖，充滿聖潔的獻身、聖潔的愛，聖潔的喜樂和聖潔的能力，　神祝福這樣的群體，將得救的人天天加給他們。
 
雖然起初的使徒像今天的我們一樣是屬血氣的、有很多現實和肉體的限制，但是當他們被聖靈充滿的時候，他們勇敢地傳福音，並且說豫言、見異象和作異夢。當信徒被聖靈充滿的時候，他們愛慕聖經、恆心遵守使徒的教訓，信徒之間彼此交接、禱告、聚餐，愛心上開花結果，禱告的火燃燒起來，得救的人天天加增，藉此建造了美麗的群體。祈求我們各人都被聖靈充滿，領受少年人的異象，好像初期教會的使徒那樣，在新一個學年帶著盼望傳福音；在今年各地的夏令營，我們看見了屬靈新一代繼承福音工作的盼望，讓我們一起禱告，求聖靈啟示我們十年之後福音工作的異象。求主繼續祝福我們，使我們好像初期教會那樣，建造美麗的和充滿聖靈的屬靈群體。
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