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五旬節聖靈降臨
「又有舌頭如火焰顯現出來、分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿」

我兩歲的女兒一心很喜歡去公園，彷彿那裏就是她的樂園。我想人靈魂的深處都相信和尋找一個會叫我們永遠喜樂的樂園。在近代歷史上，社會主義曾是很多人和國家的理想，當中人人平等、財富均分的烏托邦，激發很多少年人獻身於社會的改革，追求一個地上更好的國度。然而，他們不相信　神的同在，沒有聖靈得勝人裏頭的罪惡本性。歷史告訴我們，人的智慧和努力皆變得徒然，他們或是變成專制的國家，或是因為國力軟弱而瓦解。近日，熱血的香港青年人，獻上自己的時間和青春力量，連日通宵地參與抗爭的政治，他們相信民主會叫香港變成一個更好的地方。在今日的經文，我們會看見一幅大約在二千前出現的圖畫，人追求的烏托邦實實在在地臨到初期教會的信徒中間。他們彼此的相交和相愛，天天同心合意在聖殿裏，彼此代禱，又以喜樂的心擘餅聚餐，讚美　神。他們都生活在一處，凡物公用，有人賣了自己的田產家業，照各人所需的分給各人。眾人都沒有因為自己的事而憂慮，卻自由感恩地使用　神賜下的物質。眾民都喜愛信徒，因為他們從信徒美麗的生活，看見人所尋找的烏托邦就在眼前。眾民打開內心，願意迎接悔改赦罪的福音，主將得救的人天天加給當時的教會。我們繼續聽這篇信息，就會知道　神是怎樣將烏托邦帶到地上教會的生活中。當信徒都相信應許的聖靈，同心合意地恒切禱告，聖靈就充滿他們，說話的僕人得著權柄，宣講聖經的信息。聽的人覺得扎心，謙卑地求問當行的方向。就是這樣，教會的生活如同在樂園中。求主現在打開我們的心，祝福我們在本段經文深深思想聖靈大能的工作，使我們對福音工作再次擁有盼望，為香港的少年人禱告，他們知道　神國的福音才會改變香港成為一個更好的地方。

I.
他們就都被聖靈充滿 (1-36)

在上一篇信息，復活的耶穌活活地顯給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說　神國的事，更吩咐他們不好離開耶路撒冷，要等候天父所應許的聖靈。眾信徒就回到耶路撒冷，同心合意地懇切禱告，聚會中約有120人。今日的經文便講述耶穌的應許怎樣明顯地成就過來。　神將聖靈澆灌在正禱告的門徒身上，教會便誕生了。請看第1節：「五旬節到了、門徒都聚集在一處。」禱告會雖然舉行了超過一個星期，門徒並沒有感受到什麼大改變的跡象，但他們仍帶著期望和相信的心，同心合意的禱告、等候，又彼此悔改認罪。那時，五旬節到了。五旬節就是以色列人慶祝逾越節之後第50日。這一年的五旬節，耶穌成為　神的羔羊被宰殺和獻上，除去世人的罪孽；　神就在五旬節這個特別的節期，應允門徒同心地禱告，叫聖靈降臨下來。

請看第2,3節：「忽然從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子。又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。」當眾人正專心禱告的時候，忽然從天上有響聲下來，然後他們感受到好像有一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子。在舊約的以西結時代，　神吩咐以西結先知說：「人子阿，你要發預言，向風發預言，說：『主耶和華如此說：氣息阿，要從四方而來，吹在這些被殺的人身上，使他們活了。』於是以西結遵命說預言，氣息就進入骸骨，骸骨便活了，並且站起來，成為極大的軍隊。(37:9,10)」如今，聖靈隨自己的意思，使全地聽見有大響聲從天上下來，然後聖靈好像一陣大風吹過，充滿門徒所聚集的屋子，眾人的靈魂呼吸到聖靈吹來新鮮的氣息。那時候，他們又看見什麼呢？請再看第3節：「又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。」 當眾人正呼吸著聖靈新鮮的空氣時，忽然間門徒看見一個個小火焰分別落在身旁的弟兄姊妹頭上，隨後他們自己再抬頭一望，同樣的小火焰也徐徐地降下，心中興奮地說：「咦？我都有喔！」在舊約時代， 神的靈只是有時候落在少數被揀選的僕人身上，然而新約的五旬節來到，　神要將祂的靈澆灌凡有血氣的，只要相信和等候的人，就能夠得著，並沒有一個例外。就是這樣，聖靈如聽得見的大風，又如看的見的火焰，降臨在禱告的人身上。耶穌曾經為了信徒的合一而禱告(約 17:22)，如今120個弟兄姊妹，放下自己的意思，同心合意地禱告聚會，聖靈就有力地臨到。通過聖靈，　神更親近祂所愛的兒女；通過聖靈，　神要進入我們的裏頭，與我們時刻同住，賜我們平安、喜樂與力量。叫我們即使活在地上，卻好像活在樂園中。除此之外，　神更將榮耀的職分加給我們，使我們擴張　神的國，在萬民中作耶穌的見證。因此　神將能力的聖靈澆灌在信徒身上，好裝備他們參與世界宣教工作，得力服事傳福音的使命。聖靈充滿著屬天的權柄和能力。勝過撒旦的靈所做一切的工作。充滿聖靈的初期教會，為那個時代和世界歷史帶來極大的影響力，今日的教會雖然有華麗的建築，內在的設施亦很齊備，但信徒的心緊閉了，異象失去了，為時代擔憂的眼淚枯乾了。然而，　神願意將祂能力的聖靈降臨在我們身上，以聖靈澆灌我們，讓我們的身、心、靈都浸在聖靈中，使我們得著　神的心、　神的眼淚、　神的異象、　神的智慧，作這個時代祝福的源頭，服事少年人去改變世界。


聖經說舌頭是百體中最小的，但當時的信徒卻清楚地辨認到降在他們頭上的火焰是舌頭的火焰。之後有什麼實質的能力臨到他們身上呢？請看第4節：「他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才，說起別國的話來。」這班從加利利來的門徒，既被聖靈充滿，便按著聖靈的口才，說起另一種的外語來，他們都驚訝自己的舌頭忽然得著這一個語言的能力。與此同時，　神又怎樣作工呢？請看第5-8節：「那時，有虔誠的猶太人，從天下各國來，住在耶路撒冷。這聲音一響，眾人都來聚集，各人聽見門徒用眾人的鄉談說話，就甚納悶；都驚訝希奇說，看哪，這說話的不都是加利利人麼；我們各人，怎麼聽見他們說我們生來所用的鄉談呢。」　神預備了從天下各國來虔誠的猶太人，一同聚集在耶路撒冷。他們一聽見聖靈的大響聲，都前來聚會。雖然場面十分熱鬧，各門徒都按聖靈的口才說出不同的語言，但從外地來的人對自己的母語十分敏感，聽見加利利的門徒竟用他們的鄉談講說　神的大作為，便甚驚訝。第9-11節記載當時在場十五個地方或民族的人，叫這一個聖靈主導的聚會，如同教會第一次的國際聖經靈修營。　神這樣帶領有什麼意思呢？　神為要將世界宣教的異象種在門徒心裏，一方面將聖靈的口才賜給他們，叫他們說起別國的話來。另一方面，　神又預備從各國而來的弟兄姊妹參加聚會，他們都各有聽得明白門徒所說的話，叫門徒實實在在地知道聖靈所賜給他們的恩賜，乃完全為著世界宣教使命。在過去多年間，　神知道我們在試煉、限制和灰心中，便差派從中國不同地方和各國而來的弟兄姊妹參與我們的夏令營，好鼓勵我們的心，吩咐我們不好忘記　神起初賜給我們的世界宣教異象。


請看第11節：門徒說話的內容是什麼呢？他們不是談談當日的天氣，或是將新聞說說聽聽，他們乃講說　神的大作為。聖經記載了　神為祂的子民所作的大作為，其中最大的是耶穌為我捨己，愛我而忍受死亡的痛苦，釘死在十架上；耶穌的血洗淨了我們一切的罪污，耶穌的復活將聖潔的新生命賜給我。我們相信被聖靈充滿的門徒，滿心感恩，記念到今日自己成了何等人是蒙　神的恩才成的。他們講說　神的大作為時，也分享到自己的生命見證。


聽道的人中有謙卑領受的人，也有剛硬不信的，他們難聽的話可以叫人的心很捆綁，請看第13節：「還有人譏誚說，他們無非是新酒灌滿了。」彼得聽見嫉妒的撒旦通過驕傲無知的人講難聽的譏誚話，便連同十一個使徒，站起來，高聲向會眾作出回應，盼望眾人都在　神說話的大光中，知道靈魂若被聖靈的新酒灌滿了，奇妙改變的工作即將發生。請看第14,15節：「彼得和十一個使徒，站起，高聲說，猶太人，和一切住在耶路撒冷的人哪，這件事你們當知道，也當側耳聽我的話。你們想這些人是醉了，其實不是醉了，因為時候剛到巳初；」即使在耶穌被殺的耶路撒冷，面對會眾裏也曾有高呼「釘耶穌十字架」的人，彼得和十一使徒卻勇敢地站起來，為真理作辯護。他們在相信耶穌復活之前，滿心的恐懼，躲在耶路撒冷的一間房子裏，緊緊地關上門。但如今，他們被聖靈充滿，向曾親手釘耶穌十架的人，宣講　神的信息。在勸勉他們為罪悔改、救自己脫離這彎曲世代之前，聖靈感動彼得，先說改變和盼望的說話，請看第16-21節：「這正是先知約珥所說的；『　神說，在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的；你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要作異夢；在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言。在天上我要顯出奇事，在地下我要顯出神蹟，有血，有火，有煙霧；日頭要變為黑暗，月亮要變為血，這都在主大而明顯的日子未到以前。到那時候，凡求告主名的，就必得救。』」　神說，在末後的日子，有什麼事情必要發生在血氣的人身上呢？　神必要將祂的靈澆灌凡有血氣的，第17節提及一類的人，就是少年人。少年人是誰呢？少年人就是我們！　神的心腸比海更深，比天地更寬闊。　神對少年人的定義亦十分寬闊，所以我們當中每一個都是少年人。在末後的日子，　神要將祂的靈澆灌我們裏頭，少年人要看見什麼呢？請一起讀第17節中：「你們的少年人要見異象。」異象是什麼呢？異象就是God’s vision，換句話說，就是　神的眼睛或目光。我們被聖靈充滿，得著異象和　神的目光，就以　神的眼睛去看這個時代、看我們的社會、看自己的人生和看　神賜給我的使命。我們以　神的目光去看這個世界，就會看見有知識和無知識的人，皆因為不認識永恆的真理而如羊走迷，我們全都需要聖靈的光照、聖靈的引導，更需要聖靈的權柄，得勝世界和人的罪性。就著上星期香港學生的罷課事件，香港天主教的一個領袖陳日君對少年人講過，中共政府特別懼怕年青人的聲音，他帶點幽默地說：「北京好驚你哋嘅聲音，不會驚我呢啲老人家嘅聲音。」同樣，撒旦極之恐懼少年人看得見異象，會用很多的方法阻擋少年人的眼睛，叫他們與　神的異象無關。通過勞碌的生活，少年人對現實有不少的憂慮，覺得自己不夠時間完成太多的工作，又擔心自己不夠時間休息，他們的內心不安和緊閉，只顧自己的事。有保險公司的廣告，以一個小女孩為主題，然後寫上一個人生的大計：四十歲前退休。沒有異象的人，生活惟一的驚喜和盼望，就是明天會打風。試想想，一個有成年人心智的人，裏頭的盼望卻好像一個未做完功課的小學生，希望明天會打風，我們又怎能期望這樣的人會有異象呢？撒旦又會將愛世界的心和愛榮耀的心種在少年人裏頭，人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了，　神的異象彷彿會攔阻他們達成事業的夢想，服事　神的工作會花掉他們的時間。世界的王撒旦如今也很便利地通過互聯網，叫屬血氣的人被情慾的景象和思想所吸引，然後在說不出來的羞恥和定罪中，自覺不配領受　神聖潔的異象。然而在這個時代、末後的日子，　神要將聖潔的靈澆灌凡有血氣的，聖靈要再一次潔淨我們，赦免我們的罪，帶我們記念起初是怎樣領受　神的異象。

彼得知道要讓人實實在在地認識聖靈，必須要講說耶穌的一生，特別是耶穌的十字架和復活，所以他引用約珥書告訴眾人，改變和盼望的工作即將發生。之後彼得在第22-35節講說耶穌，尤其他說明耶穌的靈是怎樣實實在在地澆灌在相信的人心裏。請一起讀第32,33節：「這耶穌，　神已經叫他復活了，我們都為這事作見證。他既被　神的右手高舉，又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見所聽見的，澆灌下來。」雖然耶穌藉著無法之人的手被釘在十字架上死了，但祂原不能被死拘禁，　神用祂的右手將耶穌高舉，叫祂從死裏復活，將死的痛苦解釋了。復活的耶穌更成為賜生命的聖靈(林前 15:45)，任何時候都願意進入悔改和呼求耶穌聖名之人心中。最後，彼得如何向這超過三千人的會眾總結他的信息呢？請一起讀第36節：「故此，以色列全家當確實的知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，　神已經立他為主為基督了。」雖然在法理上，是羅馬兵丁將耶穌釘十字架，但在屬靈上，彼得說是「你們」釘死這位耶穌，他總結說：「故此，以色列全家當確實的知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，　神已經立他為主為基督了。」
II.
如同樂園的教會生活 (37-47)

請看第37節：「眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說，弟兄們，我們當怎樣行。」眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：「弟兄們，我們當怎樣行。」「覺得扎心」的英文是“cut to the heart”，眾人都感覺到屬靈上自己的雙腳無力，是一個站立不住的罪人，盼望快快站立在耶穌基督的恩典上。因此他們問使徒一個很清楚的問題：「弟兄們，我們當怎樣行。」「我們當怎樣行」是我們每次讀經之後當要發問的問題，這也是我們聽　神說話時當有的態度。為什麼樂園般的生活可以在初期教會裏實踐出來呢？這些美麗的工作開始於哪裏呢？就是當　神的僕人被聖靈充滿，宣講聖經的信息，眾信徒在每次讀經後問自己：「我們當怎樣行？」然後過與悔改的心相稱的生活。保羅曾在雅典傳福音，那裏的人都來聽道，因為他們喜歡將新聞，即是latest ideas說說聽聽。他們期望聽道可以有些新穎的東西entertain(滿足)他們的求知慾，所以其中並沒有生命改變的事情發生(徒 17:21)。故此我們聽道的時候，不是要評論信息的內容或傳道的人，乃是要在　神的話語面前，為自己的罪感到扎心。
彼得如何回答呢？請看第38,39節：「彼得說，你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈；因為這應許是給你們，和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是主我們　神所召來的。」彼得還用許多話作見證，勸勉他們說，你們當救自己脫離這彎曲的世代。於是領受他話的人，就受了洗；那一天，門徒約添了三千人。
剛剛重生的三千個弟兄姊妹，怎樣聚集在一起過如同在樂園中的教會生活呢？請看第42-47節：「都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。眾人都懼怕；使徒又行了許多奇事神蹟。信的人都在一處，凡物公用；並且賣了田產家業，照各人所需用的分給各人。他們天天同心合意恆切的在殿裏，且在家中擘餅，存著歡喜誠實的心用飯，讚美　神，得眾民的喜愛。主將得救的人，天天加給他們。」在这里，我們看見一幅大約在二千前出現的圖畫：人追求的烏托邦實實在在地臨到初期教會的信徒中間。他們彼此的相交和相愛，天天同心合意在聖殿裏，彼此代禱，又以喜樂的心擘餅聚餐，讚美　神。他們都生活在一處，凡物公用，有人賣了自己的田產家業，照各人所需的分給各人。眾人都沒有因為自己的事而憂慮，自由感恩地使用　神賜下的物質。眾民都喜愛信徒，因為從信徒美麗的生活，看見人所尋找的烏托邦，就在眼前。眾民打開內心，願意迎接悔改赦罪的福音，主將得救的人天天加給當時的教會。他們沒有擬造任何新的方法去吸引少年人或初信的人來到聚會，因為在他們中間有歷代普世的人都尋找的平安、喜樂、愛和靈魂的滿足。眾民都喜愛基督徒的聚會，信徒與　神之間並沒有污穢、不信或埋怨所阻隔，與　神有活潑的相交。主將得救的人，天天加給他們。

感謝主通過這篇信息，教導我們要常常追求聖靈的充滿，和按照　神的說話過誠實的生活。祈求主幫助我們在每次讀經的時候，以思想「我們當怎樣行」為目標，過與悔改的心相稱的生活。願聖靈帶領我們的聚會成為合一和相愛的群體，等候　神將得救的人加給我們。
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