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奉拿撒勒耶穌基督的名起來行走
「彼得說:「金銀我都沒有，只把我所有的給你:
我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」」

1
今天經文裏，彼得在聖殿所羅門的廊下，奉耶穌的聖名，叫一個生來是瘸腿的起來行走。這事延續到第4章，顯明耶穌復活的權能。祈求神通過今天經文，我們也渴望奉耶穌基督的聖名，在我們生活中發生驚人的歷史。
Ⅰ‧奉拿撒勒耶穌基督的名起來行走 (1-10)
請看第1節。當時虔誠的猶太人，在上午九時，正午和下午三時、每天三次到聖殿禱告。彼得和約翰也在下午三時來到聖殿禱告。不久前，當耶穌在客西馬尼園禱告時，他們偷偷地在後頭打瞌，睡著了。如今，他們改變成為禱告的人。本來他們充滿屬地的野心，彼此爭論誰為大，當聖靈臨到他們身上，他們成長為成熟神的僕人，彼此同工，承擔別人的軟弱。
「有一個人，生來是瘸腿的，天天被人抬來，放在殿的一個門口（那門名叫美門），要求進殿的人賙濟。」(2) 據說，當時聖殿有10個門，其中最漂亮的是美門，許多人喜歡經這門出入。據歷史學家約瑟夫記錄，美門是黃銅造的，閃閃發光，高23米，非常宏偉。以人流估計，在美門應該不錯的行乞地點。然而，即使他行乞收入不少，他會感到人生幸福嗎？他不能靠自己走路，一輩子也要坐在地上行乞，注定一生過悲哀和絕望的日子。如果他是財主的兒子，不但不用行乞，也能接受最好的治療，受人服侍，過著悠閒的生活。然而，他生在貧窮的家裡，瘸腿沒有其他謀生技能之下，只好以行乞度日。在折磨的人生，他可能埋怨　神，埋怨把自己生下的父母。
請看第3節：「他看見彼得、約翰將要進殿，就求他們賙濟。」以彼得和約翰的衣著來看，也是身無分文，但這瘸腿還是想從他們身上得著一些油水。彼得約翰定睛看他；彼得說：「你看我們！」(4) 「你看我們！」就是留心地觀察我們。這如同耶穌看見利未坐在稅關上，看見他心靈的孤獨和痛苦。「你看我們！」是要看在我們中間的耶穌。惟一能幫助人擺脫絕望和現實黑暗的方法，就是仰望耶穌。希伯來書筆者也說：「仰望為我們信心創始成終的耶穌」(來12:2)。在約翰福音第9章中，門徒們看見一個生來是瞎眼的，就被命運主義思想抓著，如今彼得和約翰心中有耶穌基督，所以他們邀請人以信心來看耶穌。
「那人就留意看他們，指望得著什麼。」(5)。事實上，彼得和約翰沒有他想要金子或銀子。正如，耶穌曾吩咐門徒說，「你們給他們吃吧」，他們沒有甚麼可給人吃(路9:13)。以往的彼得面對這情境可能也會說「朋友，我都想幫你，只可惜我只吃午飯的錢。很抱歉，我們未能幫你。」
彼得怎樣回答呢？請看第6節：「彼得說：「金銀我都沒有，只把我所有的給你：我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」」一般人認為金錢就是能力的代表。許多年輕人認為沒有金銀，而不能做甚麼。有人出生在富裕家庭，不用太努力就能過無憂的生活。而自己出生在一個平凡的家庭裏，而陷入黑暗思想中。他們認為自己沒有什麼，所以也不能關心或幫助別人。
雖然彼得金銀子也沒有，但他把所有的給人，就奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫那人起來行走。結果有何事發生麼？請看第7,8節：「於是拉著他的右手，扶他起來；他的腳和踝子骨立刻健壯了，就跳起來，站著，又行走，同他們進了殿，走著，跳著，讚美神。」那人憑著信心起來，他的腳和腳踝變得有力。從來沒有靠自己走過的他，如今可以站起來，走路，甚至跳躍著。以往他只能坐著看世界，如今他能站起來，看見世界的美麗。他非常高興，在聖殿裏走來走去。從前他只能在聖殿門前行乞，因為殘疾不能進聖殿，如今他因耶穌基督的名，能起來行走，解決人生問題。他興奮和感動，不能不讚美　神賜予他的新生命。「他就行走著，跳躍著，讚美神；他就行走著，跳躍著，讚美神。哈利利亞！榮耀歸神名，榮耀、榮耀歸神！」
在這裡，我們可以看一個人如何能自力更生。一般人認為財政自立，就不會行乞。但金銀不能叫一個人站起來。人能從哪裡得著力量起來呢？「但那等候耶和華的必從新得力。他們必如鷹展翅上騰；他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」(賽40:31)。人不能單從食物或金錢中得力量。當我們仰望　神時，才能獲得力量。彼得教導人仰望神的新名字，就是拿撒勒耶穌基督。因這名，使他有力量站起來走路。
「拿撒勒」一直是被藐視的村莊，「拿撒勒人耶穌」，聽來十分老土。耶路撒冷人會相信拿撒勒人耶穌嗎？然而，彼得和約翰確信耶穌基督的名能拯救人，因而不為這名感羞愧。他們愛耶穌這名，高舉這名。
耶穌升天時，沒有給門徒甚麼東西。門徒看來甚麼也沒有，似乎什麼也做不了。然而，當聖靈來臨，他們意識到他們有耶穌的名。雖然耶穌不在世上，但耶穌的名字大有權能，因耶穌管治天上地上和地下。地上有權柄的，通過政治得著權柄，但不在位時，權力就被他人拿去。但耶穌永遠活著，永遠在寶座上。
耶穌叫相信他的人復活，那些接受耶穌要基督的人，主的名都寫在他們心裏。他通過一個愛和誇耀這個名字的人工作。耶穌向門徒應許：「你們奉我的名無論求什麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀。你們若奉我的名求什麼，我必成就。」(約14:13,14) 使用耶穌的名，不像世上會員卡有各種限制，信徒奉「拿撒勒人耶穌基督」的名作工，沒有限制。
我們在這裡曉得甚麼是人生不可缺少的，不是金子和銀子，而是「拿撒勒耶穌基督」的聖名。使徒保羅意識到這秘密，就說：「似乎憂愁，卻是常常快樂的；似乎貧窮，卻是叫許多人富足的；似乎一無所有，卻是樣樣都有的。」(林後6:10) 因此，奉「拿撒勒人耶穌基督」的名生活，，在任何條件下都可以自立。
大多數人認識那生來是瘸腿的，每天在聖殿門前行乞。然而，當他們看見那人起來行走，跳躍，快跑時，不敢相信眼前的是他。甚至有人懷疑他是否一直是健全，詐傷殘來乞食。然而，事實是神蹟發生在這人身上，並非騙案。彼得開口向驚訝的群眾解釋倒底是怎麼一回事，為何耶穌的名有權柄。
Ⅱ‧悔改所帶來的安舒 (11-26)
請看第11節。百姓看見起來行走的人，拉著彼得、約翰，眾百姓一齊跑到他們那裡，定睛看著他們。那時，彼得說什麼呢？請看第12節：「彼得看見，就對百姓說：「以色列人哪，為什麼把這事當作希奇呢？為什麼定睛看我們，以為我們憑自己的能力和虔誠使這人行走呢？」本來瘸腿的人明白他得醫治是因耶穌基督的名，人們以為彼得和約翰是靠他們的能力和虔敬的力量來這人痊愈，但彼得表明這是奉拿撒勒耶穌基督的名所成就的工作。百姓沒有通過這事看見神，這如同只望著指著月亮的手指，但沒有留意月亮。但我們看見　解決問題的神，比解決問題更重要。
彼得邀請百姓要關注誰呢？請看第13-16節「亞伯拉罕、以撒、雅各的神，就是我們列祖的神，已經榮耀了他的僕人耶穌；你們卻把他交付彼拉多。彼拉多定意要釋放他，你們竟在彼拉多面前棄絕了他。你們棄絕了那聖潔公義者，反求著釋放一個兇手給你們。你們殺了那生命的主，神卻叫他從死裡復活了；我們都是為這事作見證。我們因信他的名，他的名便叫你們所看見所認識的這人健壯了；正是他所賜的信心，叫這人在你們眾人面前全然好了。」你們與神重覆出現。「你們卻把他交付」，「你們竟棄絕了他」，「你們棄絕了那聖潔公義者」「你們殺了那生命的主」。彼得指出現在聽道的猶太人，對耶穌的死有直接關係。
以色列人拒絕並殺害了耶穌，但　神卻使被以色列人殺害的耶穌復活，榮耀了耶穌。他們這樣與神對抗，是出於無知。彼得說：「弟兄們，我曉得你們作這事是出於不知，你們的官長也是如此。」(17) 他們不知道亞伯拉罕、以撒和雅各的神榮耀了耶穌，也不知道耶穌是公義和聖潔的主，是生命的主。
那不知道就是無罪嗎？並非如此。因此，彼得呼籲百姓說：「所以，你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹，這樣，那安舒的日子就必從主面前來到；」(19) 悔改是什麼意思？什麼是罪？百姓以身為亞伯拉罕、以撒和雅各的後裔而自豪。他們自認為事奉祖宗的神很好。但事實上，他們並不關心神的旨意，不留意神所要求的聖潔和公義的生活。他們拒絕亞伯拉罕、以撒和雅各的神，所以拒絕並殺死了聖潔和公義的耶穌。拒絕和殺害耶穌，不僅僅是兩千年前耶路撒冷人的問題。他們殺死了生命之主。生命之主是生命的源頭和終結者。長江的源頭來自西藏高原。若有人在河途中排放工業污水，雖然藉此賺錢，但破壞了環境，最終叫自己受害。這樣做如同殺死了生命之主。
耶穌來到世上，賦與人生命。耶穌說：「我是從天上降下來生命的糧；人若吃這糧，就必永遠活著。我所要賜的糧就是我的肉，為世人之生命所賜的。」(約6:51) 眾人只想吃餅得飽，耶穌拒絕他們的要求，並邀請他們吃生命之糧時，百姓生氣，失去對耶穌的興趣而離開(約6:66)。如此，我們明白百姓為何殺了生命之主，因為他們以為有別的方法得著想要的，就惱怒耶穌。他們拒絕和殺死耶穌，不但是因為無知，也是因為貪婪，拒絕按　神的旨意生活。彼得說：「所以，你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹，這樣，那安舒的日子就必從主面前來到；」(19) 
在這裡「安舒」有著重新呼吸之意。彼得看準了耶路撒冷人的屬靈疾病，他們並不安舒，如同呼吸困難。一個人呼吸困難，可能是呼吸系統受感染，或有哮喘等疾病，也有時由於精神問題，如焦慮和恐慌，感到悶悶不樂和窒息。隨著考試和就業來臨，學生們或上班族因看不到苦難的盡頭而感窒息。
以色列人的狀況如同那生來是瘸腿的人。聖殿是　神的家。但他來到聖殿不是禱告，而是乞食。他沒有對　神的信心，只想掙扎著賺得金銀而活著。　神稱以色列為祭司的國度，聖潔的國民，但現在他們只擔心自己的生活。罪妨礙人呼吸，阻隔我們與生命之主連上，所以叫人失去力量。人常以為是問題叫人窒息，但事實是人因罪惡而窒息。
彼得呼籲人們悔改，使罪得赦。他們要悔改，過於尋求金銀。他們通過悔改，迎接耶穌而能得著力量。從歷史上來看，以色列國生命所剩無幾。在AD70年，就是不到40年後就要亡國。他們從叫人窒息的人生得解脫，惟一的道路就是悔改，不然必要滅亡。
　神向悔改者有以下兩個祝福：
第一，安舒的日子就必從主面前來到(19)。如果感到悶熱，人們會打開窗戶通風。因為有新鮮空氣從外面進來。悔改時也是開窗，讓從生命之主耶穌的涼風吹進來。那時，我們的靈魂感到舒暢，人生不再感到如窒息般。「安舒的日子」就是「快樂的日子」。雖悔改叫人痛苦，但最終叫不愉快的人成為愉快。罪人犯罪不悔改，心靈也被重壓而悶悶不樂。無論吃多麼美味，玩多開心，住多舒適的房子，也在無止境的焦慮和不安中。人若悔改認罪，並遵守神的旨意，心中的焦慮、恐懼和虛無就會消失。堵塞心靈的退去，心靈煥然一新，重得生命的活力。
第二，神差遣耶穌基督給悔改的人。請看第20,21節：「主也必差遣所預定給你們的基督（耶穌）降臨。天必留他，等到萬物復興的時候，就是神從創世以來、藉著聖先知的口所說的。」神預定耶穌再臨，但現在耶穌在天上。這不是說，耶穌在天上就什麼也不做，耶穌正在恢復萬物被創造時的秩序。當人悔改，　神讓悔改的人參與復興萬物的工作，在耶穌回來的那天，一同進入新天新地。
彼得最後說，神如何通過摩西、先知和亞伯拉罕見證耶穌。猶太人曾說：「我們是摩西的弟子。」(約9:28) 他們尊敬摩西，並自稱摩西的弟子。「摩西曾說：『主神要從你們弟兄中間給你們興起一位先知像我，凡他向你們所說的，你們都要聽從。」(22) 是引用申命記18:15。摩西預言神會差遣一位像他一樣的先知，百姓要聽從他。那先知就是耶穌。
以色列人以先知的後裔為榮，從撒母耳以來的眾先知，都預言耶穌的來臨(24)。猶太人自稱為亞伯拉罕的後裔。神與亞伯拉罕立約：「地上的萬族都要因你得福」(創12:3) 耶穌是亞伯拉罕的後裔，作萬民的祝福。
神差遣耶穌來以色列有何目的？「神既興起他的僕人，就先差他到你們這裡來，賜福給你們，叫你們各人回轉，離開罪惡。」(26)　神祝福以色列人，首先差遣耶穌來祝福他們，藉他們來祝福整個世界。他們卻殺害生命之主，這是難以原諒的罪惡。然而，　神使耶穌復活，鋪平他們悔改的道路。人能夠悔改，這是神的恩典，也是　神祝福的唯一途徑。
過去，我因上普通的大學讀書，父母離婚，疾病和無助的生活而受苦。我對學習不感興趣，只與朋友在咖啡店聽古典音樂，談天說地，到下午才上學。我沒有好好讀書，成績包尾，生活無喜樂。我入讀不出名的大學，也沒有金銀，以為人生沒有盼望。我在83年結婚來到香港。我以為離開韓國會有幸福。然而，在香港的兩年裡，我經常呼吸困難，需要長期服藥才能呼吸。我在86年被邀參加延慶中心的夏令營，遇見復活的耶穌。主將一句說話，「祂已經復活了」賜給我。我因著擁有復活的信心，虛無和黑暗都消失了。復活的生命在裡面擴張。我每日上午至下午來到中文大學的池塘邊祈禱，傳福音，服侍羊群查經，內心充滿如天堂的喜悅和感激。神賜予我恩典，叫我遇上好像我過著無奈、躺著生活的吳哲英姊妹改變為牧者。她奉拿撒勒人的耶穌基督的名叫年輕人起來行走。藉此，我明白人的幸福不在乎個人條件或外在情況，而是有沒有信心。時代改變，要幫助人信靠耶穌變得更不容易。現在我感到服侍人不容易，寧願要金銀，過於信靠耶穌。如果我在校園裡工作，是否能更接近學生。如果我有孩子，是否能有機會與學生見面；若果我年輕一點，就少了與學生的代溝。然而，當我回顧福音工作，我並不需要金銀，也能成就主的事工。通過今天經文，我看見即使沒有金銀，我也能奉拿撒勒人耶穌基督的名，起癱子起來。因為耶穌的名大有能力和權柄。祈求神我可以悔改不信，以為沒有金銀，就什麼也不做。我能奉拿撒勒人耶穌基督的名義挑戰，將自己獻在神的歷史中。
總括而言，當人相信耶穌基督的名並悔改，就有驚人的生命工作發生，從討飯的人生，起來過自立的生活。如今，校園靈魂忙於自己的工作，對耶穌不感興趣，叫傳道人感到負擔。然而，在屬靈上，他們正在死亡邊緣，沒有生命的力量。神盼望我們能奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫人復活，叫他們有安舒的日子來臨。祈求神我們擁有使徒的熱情，傳揚拿撒勒耶穌基督的聖名。
