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奉拿撒勒人耶穌的名行走

「彼得說：“金銀我都沒有，只把我所有的給你。
我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！”」

二十世紀有一個著名收集古董藝術發燒友美國人William Hearst。每當他聽見珍貴的收藏品，無論在世界任何地方，他都願意付上昂貴價錢買回來。有一次他聽見歐洲皇室的陶瓷，就立即坐飛機去，然而當他來到時那陶瓷已經賣出去。他感到非常難過，不能入睡，心想究竟是誰買了這陶瓷呢？於是他吩咐秘書替他四處打聽，結果發現擁有者的名字是William Hearst，就是自己。雖然他常常收集珍貴的藝術品，但他對所收藏之物並不熟悉。同樣，信徒已經得著最寶貴的耶穌基督，卻也不熟悉、不曉得耶穌的能力和權柄，常因自己所沒有的東西而不平和追尋。在今日經文裏，彼得身上所擁有的不多，但他將自己所擁有的就是耶穌，給了一個被命運主義思想捆綁的人，使他的人生站起來，更加使在場的五千人得著安舒的日子臨到。今日我們也默想所擁有耶穌寶貝的名，我們也能感謝和見證耶穌，好叫我們和別人得著安舒的日子。
Ⅰ‧耶穌聖名的權柄 (1-10)

請看第1節，「申初禱告的時候，彼得、約翰上聖殿去。」申初是下午三時聖殿獻晚祭的時間。在獻祭牲後有讚美和禱告崇拜，彼得和約翰也上去聖殿禱告。彼得和約翰本來在門徒中間彼此競爭，他們因其他人被高舉而心感不爽，消化不良。如今他們成為禱告的同工。當聖靈降臨，充滿他們的時候，聖靈管治他們的內心，使他們勝過內心基於私慾的嫉妒紛爭。在使徒行傳3章和8章裏出現他們彼此同工美麗場景。約翰謙卑地承認彼得為神所揀選的領袖，在背後默默同工。此外，使徒們上聖殿禱告，顯明初期教會恆心禱告，就從120個人爆炸性擴展到3000多人。他們曉得禱告求告主名做工，比用自己雙手做工更有能力。

他們前往禱告途中遇上甚麼事呢？請看第2節，「有一個人，生來是瘸腿的，天天被人抬來，放在殿的一個門口，要求進殿的人賙濟。」作者路加為醫生，他清楚知道那人的病情嚴重。他並非因外在因素而瘸腿，而是生來就瘸腿的。那人惟一可謀生的就是乞食。每天人都將他抬到聖殿美門口討飯。當時聖殿分為外邦人使用的外園，從那裏上去就是婦女的園子，再進入為以色列的園子，在儘後頭的為獻祭儀式舉行的祭司園子。在這裏的美門位於外園和婦女的園子之間的圓拱門，為哥林多所出產的銅所造。美門是那生來為瘸腿的，每天上班放工搵食的地方。他坐在那裏向進出聖殿的人求施捨。在4:22表示那人已經四十多歲。他視每個人都為乞食的對象，常常乞求別人有甚麼施捨給他。他從來沒有將自己的東西給人。他不但肉身瘸腿的，內心也是瘸腿的。那天他如常在美門那裏乞食，正遇見上聖殿禱告的彼得和約翰。我們若身無分文，有人向我們乞食就感到負擔，腳步自然轉移遠離他。但彼得和約翰沒有避開他，反而定睛望著他。
請看第4節，「彼得、約翰定睛看他。彼得說：“你看我們！”」那人或許以為彼得給他一個金幣而瞪大眼，心裏禱告說求神藉這個人向我大發慈悲。彼得怎樣回應他呢？請看第6節，「彼得說：“金銀我都沒有，只把我所有的給你。我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」彼得清楚地告訴那人，他並沒有那人所期待著的金銀，但他將所擁有的，就是拿撒勒人耶穌基督，奉耶穌的名叫你起來行走！大部份人認為必須擁有金銀才能幫助別人，要擁有豐裕的物質才能去做恩惠的事。因現在我也沒有餘，所以不用憐恤別人。彼得並沒有因自己沒有的而難過，他尋找自己所擁有的與人分享。那就是耶穌基督。這位耶穌是以色列百姓所釘死在十架上，卻為神使祂復活、不見朽爛的聖者；這位耶穌是復活的主向門徒顯現，以聖靈臨降在他們身上，使他們能用各國的方言傳講神大的作為；這位耶穌叫本來恐懼的門徒變為剛強，能在眾人面前勇敢地為耶穌作見證。彼得擁有信心通過耶穌基督的名，叫這生來是瘸腿的起來行走。因此，彼得大膽地說，「你看我們！」；並吩咐說「我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」金和銀可能叫這瘸腿的有幾天溫飽，或換上電動輪椅，但金和銀並不能解決他瘸腿的人生問題。彼得相信耶穌能改變他人生基本的不幸，所以他奉耶穌基督的名叫他起來行走。

名字代表著一個人所擁有的權柄。即使那人不在場，但人若擁有那人名字的簽名就能發揮那人如同在場的功用。古時，使臣帶著蓋有王之名的諭旨，有權柄緝拿貪污擁權的地方官員。一見諭旨，無論甚麼職位的官員皆要下跪。著名小說「罪與罰」的俄國作家陀思妥耶夫斯基，本因反政府的文章被判死刑。當他被拉到刑場服刑，有帶著王諭的官員赦免了他而改為流放。從前我作研究生的時候，向工程學院辦工室職員多費唇舌，申請延期交論文也無用，但當我拿著教授簽名的信件，那些職員才會動。可見名字所蘊含著那人的權柄能力。那人的地位越高，其名字所行使的權柄也就愈大。

耶穌基督的聖名擁有天上地下所有權柄，叫鬼魔權勢屈膝。「耶穌進前來，對他們說：“天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。”」(太28:18-20) 奉父、子、聖靈的名，就是奉三位一體的神。擁有天上地下所有權柄的耶穌吩咐我們去傳道。「信的人必有神蹟隨著他們：就是奉我的名趕鬼，說新方言，手能拿蛇，若喝了甚麼毒物，也必不受害，手按病人，病人就必好了。」(可16:17-18) 耶穌應許信徒可以奉祂的名行神蹟、醫治病人。撒母耳記上所記的少年大衛，雖然沒有精良武器或盔甲，只帶著萬軍之耶和華的名與巨人歌利亞爭戰。他勝過人的預計，得著極大的勝利。雖然我們也有各樣不足，但我們倚靠萬軍之耶和華的名，能克服自身的限制，也能解決別人的人生問題。
雖然那時代，拿撒勒人耶穌為受藐視和排斥之名，是被釘十架赦身露體的名字。但神叫耶穌的名字得榮耀，「所以　神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父　神。」(腓2:9-11)。使徒保羅也稱那在裏面的耶穌為寶貝，各人的身體如同瓦器般卑賤，但神將寶貝的耶穌放在我們裏頭，顯明神莫大的能力(林後4:7)。因而他分享說，「似乎憂愁，卻是常常快樂的；似乎貧窮，卻是叫許多人富足的；似乎一無所有，卻是樣樣都有的。」(林後6:10) 我們信徒因擁有寶貝耶穌，能將最珍貴耶穌施與別人。聖詩作家Fanny Crossby所作的「讚美救主」，「讚美！讚美！主耶穌我們的救主！全地歌唱，將祂妙愛傳揚。歡呼！歡呼！天使長榮耀的歡呼：能力，尊榮，都歸與主聖名！」芬妮在小時候因醫生誤診而導致失明，她的母親因女兒活在黑暗世界而憂愁。這樣的芬妮能將甚麼給世人呢？但因著在她裏面耶穌基督的聖名，如同珠寶的耶穌基督將人生的力量、安慰、盼望，通過瞎眼的她帶給許多有健全眼睛的我們。她寫聖詩超過一千首，當中包括著名「主凡事引導」、「有福的確據」、「榮耀歸於真神」等等。她給予世人的，比那擁有許多金銀的人更多。
今天人們不重視拿撒人耶穌的名，他們重視電腦大王Bill Gate的名，籃球足球明星的名、劇集明星的名，因他們的簽名而顛狂。但是這些名字不能改變我們的人生，加給我們力量，反而賺取了我們的金錢。耶穌基督的名改變我們過榮耀的人生。在中世紀著名的神學家Thomas Aquinas曾說，現在教會有許多建築物、領土和修道士，甚至能用金銀鋪教堂的地板，但為何不比初期教會更有能力呢？這是因為我們沒有耶穌的緣故。雖然有敬虔的外貌，卻沒有敬虔的實意；教會雖然外在擁有許多，但裏頭若沒有耶穌基督，就沒有恩典和能力的工作發生。相反，雖然貧窮和不足，擁有耶穌的時候能創造恩典的工作。相信拿撒勒人耶穌基督的權柄，就能成就生命的工作。

彼得以寶貴耶穌的名挑戰那生來是瘸腿的，結果發生甚麼事？請看第7,8節，「於是拉著他的右手，扶他起來。他的腳和踝子骨立刻健壯了，就跳起來，站著，又行走；同他們進了殿，走著，跳著，讚美　神。」耶穌基督的名字幫助那生來是瘸腿的，將力量賜給他的腳，他的踝子骨立刻健壯；耶穌基督的名字趕走他一切命運主義和憂愁的思想，使他確信可以起來行走。那時，他的腳踏在地面上，比第一位踏足月球的岩士唐更雀躍。那人走了幾步，如同Michael Jackson的moon walk跳舞，雙眼流出感激眼淚，口發出極大的讚美，「讚美神，讚美神！」藉彌賽亞所開展的工作發生，「那時，瘸子必跳躍像鹿，啞巴的舌頭必能歌唱；在曠野必有水發出，在沙漠必有河湧流。」(賽36:5)
請看第9,10節，「百姓都看見他行走，讚美　神，認得他是那素常坐在殿的美門口求賙濟的，就因他所遇著的事，滿心希奇驚訝。」那被醫好的人不是讚美彼得，而是讚美神。他肉身和靈魂的瘸腿病皆得醫治。百姓認得那是那素常坐在殿的美門口求賙濟的，就因他所遇著的事，滿心希奇驚訝。一個瘸腿的起來行走，將盼望帶給眾人。
Ⅱ‧安舒的日子必來到 (11-26)

那本來坐在聖殿美門的人如今走著、跳著、讚美神，眾人看見就驚訝。那人拉著彼得和約翰，眾百姓都跑來聚集在彼得、約翰那裏，定睛看他們。從前彼得因眾人聚集到他那裏而感幸福。在馬可福音1章裏，耶穌醫治了許多病人，在翌日清早有更的人來找耶穌。彼得找著耶穌興奮地說，「眾人都找你。」(可1:37) 如今被聖靈充滿的彼得，不再因為人群聚集為自己而感興奮。
請看第12節，「彼得看見，就對百姓說：“以色列人哪，為甚麼把這事當作希奇呢？為甚麼定睛看我們，以為我們憑自己的能力和虔誠使這人行走呢？」眾人以為因彼得的虔誠和能力醫好這瘸腿的。過往彼得以為因自己的能力，成為門徒之首。在他否認耶穌三次，他深深明白自己是軟弱的罪人。彼得曉得惟有耶穌有能力，就把握機會向眾人見證耶穌。

彼得所見證的耶穌是誰？第13-16節為彼得見證耶的內容。亞伯拉罕、以撒、雅各的神，就是他們列祖的神，已經榮耀了祂的僕人耶穌。以色列人的罪惡，就是將無罪的耶穌交給巡撫彼拉多。雖然彼拉多知道耶穌是無罪，但猶太人作出錯誤的選擇，否認公義的耶穌，反而揀選了殺人犯巴拉巴，將耶穌釘十架。彼得指出他們將生命的救主交給人釘十字架的罪惡，「你們竟在彼拉多面前棄絕了他；你們棄絕了那聖潔公義者；你們殺了那生命的主，」但神卻叫耶穌從死裏復活了，使徒們為這事作見證(15)。
請看第16節，「我們因信他的名，他的名便叫你們所看見、所認識的這人健壯了。正是他所賜的信心，叫這人在你們眾人面前全然好了。」祂的名就是在十字架上受死，又從死裏復活耶穌的名。彼得表示那人健壯了，是因為彼得和那被醫好的信耶穌的名，耶穌賜與的信心和聖靈，叫這人全然好了。

請看第17節，「弟兄們，我曉得你們做這事是出於不知，你們的官長也是如此。」「你們做這事是出於不知」這如同耶穌在十字架為禱告說，「父啊，赦免他們，因為他們所做的，他們不曉得。」耶穌的靈臨到彼得，使徒彼得看見因為他們不知而做這事，因屬靈的無知而剛硬。他們現要做甚麼？請看第19節，「所以你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹；這樣，那安舒的日子就必從主面前來到，」彼得不是召開治病聚會，反而向聚集的眾人呼籲當悔改歸正。彼得視瘸子起來行走的神蹟，是為了叫眾人信耶穌，悔改歸正，罪得以塗抹。因為罪使那瘸腿的無盼望地乞食，但因對耶穌的信心能過痊愈過著新的人生。彼得吩咐那瘸腿起來，並非醫治他的的踝子骨，而是靠著信耶穌解決裏頭罪惡的劣根性和命運主義。
在這裏「安舒的日子」”times of refreshing”，就是舒一口氣，感到舒適快樂的時光。人因為罪惡而感到疲倦。考大學的學子以為升大學後有安舒的日子，大學一年級被稱為freshman，但他們不到一年的大學生活就感到疲倦。每個人也盼望有安舒的日子來到，嘗試購物，到外國旅行，為到放假後上班而無力歎息；到openrice網站推介的食肆大吃一餐，卻換來肥胖。人因為背著罪的擔子生活而疲倦。惟有悔改歸正的人，才可以感到安舒；我們經歷罪得赦免，才能感到神起初創造我們時，所賦與征服和管治的力量(創1:28)。神差遣耶穌來到悔改的人心裏(20)。耶穌必然再臨，坐在神寶座的右邊，直到萬物復興(21)。
救恩和悔改有著莫大的關係。出埃及的領袖摩西也曾這樣說：「主　神要從你們弟兄中間給你們興起一位先知像我，凡他向你們所說的，你們都要聽從。」摩西所說的那位先知指著耶穌基督。耶穌是先知和大祭司，引領人到救恩的道路上。為要得救，我們必須聽從主的話語，但那不聽從的必要滅亡(23)。猶太人是眾先知的子孫，也是與神立約的子孫(25)。神首先差遣耶穌來到猶太人，是為了叫他們首先悔改回轉，離開罪惡，賜福給他們，地上萬族都要因他們得福。神也首先將悔改的機會賜給我們。沒有別的恩典比能悔改的恩典更大。悔改的恩典臨到我們時，我們要把握機會回轉。
總括，使徒們在耶穌升天後，能做耶穌所做的，是因為靠著耶穌基督的名。因耶穌基督的名，使徒行傳所記載的事，今天仍然發生。那裏頭藏著拿撒勒人耶穌基督的名，他的人生得改變，屬靈瘸腿的能起來，因罪而疲乏的人生也得到安舒子。讚美拿撒勒人耶穌基督的名！
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