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首先的殉道者司提反
「又跪下大聲喊著說，主阿，不要將這罪歸於他們。說了這話，就睡了；掃羅也喜悅他被害。」

耶穌在被捕、釘十字架之前，特別為了信徒的合一，如此地禱告：「你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。我在他們裏面，你在我裏面，使他們完完全全的合而為一；叫世人知道你差了我來，也知道你愛他們如同愛我一樣。(約 17:22,23)」之後耶穌為了人的爭競嫉妒、不解怨、憎恨的罪，走上十字架，作出寬恕的中保禱告。耶穌死後第三天復活，為了信徒的信心和合一，耶穌還留在地上四十天之久，用許多憑據將復活的真理種在門徒心裏。他們相信聖靈必會臨到教會的中間，120個人聚集在一起，同心合意地懇切禱告，耶穌禱告所盼望的聖徒合一初次實現、成就。在我們讀過的使徒行傳第1-5章，看見　神將得救的人數天天加給初期教會，同時間，嫉妒的撒旦也叫教會遇上接二連三黑暗的問題，其中撒旦最擔憂的是聖徒的合一，牠不斷用盡方法分化信徒：外邊有猶太教宗教領袖的逼害，內在有聖徒之間的誤會，彼此埋怨、或有嫌隙和不滿。今日的信息正開始於這樣一件在教會中常見的事，但使徒倚靠聖靈，實際上提出眾人皆喜悅的方案，更決定專心以祈禱傳道為事。當教會充滿　神的說話和禱告的時候，活著的　神在信徒中間，　神的愛澆灌眾人的內心，特別是寬恕的愛，叫聖徒完完全全地合而為一。在今日的信息，我們尤其看見寬恕的愛，在執事司提反的身上活活地彰顯出來。祈求主祝福我們現在聽信息的時間，學習寬恕的愛如何使司提反成為教會歷史上的首位殉道者。
I.
弟兄姊妹再次合而為一(6:1-7)

請看第1節上：那時，門徒增多，許多信的人，都是一心一意的，沒有一人說，他的東西有一樣是自己的，都是大家公用(4:32)。信徒之間都樂於奉獻，教會因而多了很多物質，沒有人擔心自己積蓄的多或少，因為他們相信教會的供應，自由喜樂地過屬靈的生活。然而，當中發生了什麼問題？請看第節：「那時，門徒增多，有說希利尼話的猶太人，向希伯來人發怨言；因為在天天的供給上忽略了他們的寡婦。」當時，教會的聚會除了有大多數住在耶路撒冷的希伯來人(猶太人)之外，也有少數說希臘話的猶太人，這些人本來是住在外邦地，但在今年的五旬節聽見了使徒彼得的福音信息，他們悔改歸主，就決志留下，與其他信徒一同過事奉　神的生活。
因著語言的關係，說希臘話的猶太人都在教會聚會中坐在一起，又因生活習慣的類同，他們在聚會後也會一起走在路上。或許當門徒再多起來的時候，教會在天天供給的事上有了新的安排，他們以希伯來語通知會眾有關教會的新措施，說希臘話的信徒卻不知道得到教會供給的正確方法，尤其是當中的寡婦。他們的弟兄認為事情有點不尋常，自己已經多天沒有吃得飽，看見說希伯來話的信徒卻可對物質一無掛慮的，他們主觀地覺得自己是人數少而被教會輕視。他們越想起此事，心裏有越多不滿，他們感到不吐不快。這些說希臘話的猶太人，向身邊喜樂地聚會的希伯來人發怨言；因為在天天的供給上，忽略了他們的寡婦。一提到自己這邊的寡婦，自義的火就在他們裏面燒著，不能夠接受希伯來人的使徒，為何察覺不出這個問題。他們這麼大的怨氣，在信徒中間被傳開來，十二使徒也聽見了。
現在埋怨的人，心裏對希伯來人的使徒極為不滿，不喜歡他們，似乎使徒講什麼說話，就算是謙卑地道歉，也不能挽回說希臘話之信徒的內心。然而，十二使徒如何按照真理有勇氣地面對這複雜的人事問題呢？請看第2,3節：「十二使徒叫眾門徒來，對他們說，我們撇下　神的道，去管理飯食，原是不合宜的。所以弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲，被聖靈充滿，智慧充足的人，我們就派他們管理這事。」人都不想被別人埋怨，望見不喜歡自己的人，心裏有說不出來的難受和捆綁，我們思想著人的目光，就難以得著聖靈裏的自由，和從天而來的智慧，不能作出對整個問題最合宜的事情。我們相信十二使徒聽見這一次發生在弟兄姊妹中間的管理問題，他們不靠人的聰明去分析誰是誰非，乃專心仰賴　神，確信活著的　神知道這事，尋求聖靈的智慧，作出合宜的解決方案。他們禱告之後，更得著平靜的內心和勇氣，叫了充滿怨氣和彼此間有心病的門徒來，對他們說：「我們撇下　神的道，去管理飯食，原是不合宜的。所以弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲，被聖靈充滿，智慧充足的人，我們就派他們管理這事。」
在上星期的一則新聞裏，提到一幅載有中國國家主席習近平的相片，取得中國新聞獎一等獎，這幅相描繪著習主席在大雨中撐起雨傘，卷起褲管，親力親為地關心地方的工程。相比之下，十二使徒只提出將教會的實務交給其他人處理，彷彿沒有誠意解決實務的問題，相當「離地」。十二使徒不著手參與管理飯食的工作，他們在這方面的技巧就變得更粗梳，究竟他們是在聖靈裏看見什麼而作出這樣的決定呢？請看第4節：「但我們要專心以祈禱傳道為事。」我們只要還存留在這世上，問題必然會成為生活的一部分，除了管理的問題，和人事的問題，教會作為一個　神揀選的屬靈群體，亦有撒旦不時攻擊的問題。撒旦如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可攻擊的缺口，這樣的問題必須以屬靈的方式去解決，如同防止電腦被病毒侵入，我們必須要安裝防毒軟件，並定時更新。屬靈群體的「防毒軟件」是什麼呢？就是更新活潑的　神的道，和聖靈裏的禱告。生命的道也是教會繼續前進的腳前的燈、路上的光，　神通過祂的話，和聖靈裏的禱告，不時將新鮮潔淨的力量，加給我們，推動我們向高處行，得勝世界，拆穿撒旦的詭計。十二使徒不是關心會眾如何看他們的形像和決策，而是關心　神家的整體，當中的弟兄姊妹可以得保守，和聖靈的指引。因此，使徒要專心以祈禱傳道為事。


那時會眾的回應如何呢？請看第5節：「大眾都喜悅這話，就揀選了司提反，乃是大有信心，聖靈充滿的人，又揀選腓利，伯羅哥羅，尼迦挪，提門，巴米拿，並進猶太教的安提阿人尼哥拉；」教會裏的弟兄姊妹，都喜悅使徒的方向，按照使徒的提議，選出新一批管理事務的執事來。設立執事並不是使徒隨自己的意思叫門徒來，而是通過民選的方式，推舉和商議最勝任的七個人。他們首先揀選了司提反，乃是大有信心，聖靈充滿的人，又揀選腓利，伯羅哥羅，尼迦挪，提門，巴米拿，並進猶太教的安提阿人尼哥拉。這七個人的名字，都不是傳統的猶太人的名字，可見選出來的七人都是從說希臘話的信徒那群體來的。大多數希伯來人的信徒沒有因說希臘話的弟兄埋怨而迴避他們，卻關心著屬靈群體的合一而信任他們，相信他們的弟兄最能瞭解他們的需要和最能代表他們，將整個教會管理飯食的事情全都交給他們決定。說希臘話的弟兄也喜悅地接受這方案，表示他們悔改心裏對教會和使徒的懷疑和不滿，所有的埋怨和苦水因清晨的日光耶穌臨到而消散了，在教會中恢復合一和同心合意。因這次的誤會和埋怨事件，弟兄姊妹經歷寬恕的愛的美麗，他們彼此相愛的關係更被堅固。眾弟兄姊妹亦因使徒將這充滿智慧和美麗的方向賜下而感恩，他們主動地叫七個被揀選的執事站在使徒面前；使徒禱告了，就按手在他們頭上。而最要緊的，是教會在人數和問題增多的同時，清晰了當行的方向：就是專心以祈禱和傳道為事。
故此，一次複雜的人際關係問題過後，卻有什麼美麗的結果呢？請一起讀第7節：「　神的道興旺起來；在耶路撒冷門徒數目加增的甚多；也有許多祭司信從了這道。」主的道大大興旺，而且得勝。在本來數千個信徒的聚會裏，門徒數目加增的甚多，甚至有許多猶太教的祭司也信了耶穌是基督，信從了這道。

我們如果細心再看第5節，便知道司提反是七個執事中第一個被推舉、商議和揀選的，因為他大有信心，被聖靈充滿。司提反相信　神通過眾人的推舉而將榮耀的使命給他；用人的目光來看，彷彿十二使徒的職分榮耀一點，但司提反以謙卑和屬靈的眼光看　神對他的揀選，他看見別人所看不見揀選的榮耀，滿心感恩，忠誠盡力去承擔主交託的使命，他也參與了使徒所作的工作，行奇事神跡，也宣講見證福音真道的信息，聖經記載他的信息，甚至比使徒所講的更詳盡。
請看第8節：「司提反滿得恩惠能力，在民間行了大奇事和神蹟。」經文說司提反滿得恩惠能力，「恩惠」是什麼呢？從本篇經文，我們看見　神在司提反身上彰顯的恩惠，是　神對罪人寬恕的愛。我們當中的弟兄姊妹，生活十分忙碌，看來實際生活中最要緊的是把事情辦妥。然而，叫我們內心享受自由、恩典和光明的，我們首先需要的是寬恕的愛。　神叫在我們身邊出現的人不是完美的人，我們自己也不是完美的人，故此我們每時候都需要寬恕的愛。而在信心的路上，信徒越是順從聖靈的時候，撒旦越是嫉妒，我們不時會遇上叫人難以明白、憤怒的人和事。

請看第9節：「當時有稱利百地拿會堂的幾個人，並有古利奈，亞力山太，基利家，亞西亞，各處會堂的幾個人，都起來，和司提反辯論。」當時有人從各地的會堂起來，不知為何要來到司提反的「主場」，主動挑戰司提反，要和他辯論。聖經沒有記述當時辯論比賽的辯題是什麼，但本來正忙於管理飯食的司提反要走出廚房，到幾個精通於「語言藝術」的人兄面前，他沒有怯場，卻細心聆聽反方的立場。那幾個有備而來的會堂人士，以尖銳的問題來攻擊司提反。然而他們勝不過司提反裏頭的聖靈，請看第10節：「司提反是以智慧和聖靈說話，眾人敵擋不住；」眾會堂人士雖然有組織地來攻擊司提反，他們卻抵擋不住司提反智慧和聖靈的說話，他們大為緊張。既然用辯論的方法不能得勝，他們就決定用不義的惡謀來進一步攻擊。請看第11-14節：他們就買出人來說，我們聽見他說謗讟摩西，和　神的話。他們又聳動了百姓，長老，並文士，就忽然來捉拿他，把他帶到公會去，設下假見證說，這個人說話，不住的糟踐聖所和律法；我們曾聽見他說，這拿撒勒人耶穌，要毀壞此地，也要改變摩西所交給我們的規條。
公會的人所作的，與較早時殺害耶穌前所作的無異。請看第15節：「在公會裏坐著的人，都定睛看他，見他的面貌，好像天使的面貌。」在公會裏坐著的人，滿心自義，定睛看著司提反，期望看見司提反恐懼至死的樣子(如果以今天大學生的用語，他們心裏都「剝著花生」，看著司提反怎樣死)。但大大出乎眾人的意料之外，他們都一致地看見什麼？請看第15節：「在公會裏坐著的人，都定睛看他，見他的面貌，好像天使的面貌。」雖然在公會裏坐著的人，都是不信、自義、心懷惡念的，然而他們都一致地看見司提反的面貌，是天使的面貌。我們在開始讀聖經之前，並不知道什麼屬靈的事，但我們看見　神的僕人，帶著天使的面貌，也感受到光明、平安和恩典，被吸引去關心屬天的世界。當司提反被滿心惡毒、滿有計謀的公會眾人暴力地攻擊，面上卻顯露著天使的面貌，這清清楚楚地表明司提反已決志要寬恕一切無故憎恨他的人。

II.
司提反如同天使宣講信息(6:8-7:53)

請看第7節：司提反站在公會前，經歷耶穌所忍受的苦，被大祭司審問。眾人控告司提反謗讟摩西和　神的話，又設下假見證，說司提反不住以說話糟踐聖所和律法，司提反便感謝　神賜下這個機會，將　神在舊約歷史中的福音見證出來。司提反由榮耀的　神怎樣呼召和應許信心祖宗亞伯拉罕開始，說明順命勝於獻祭。當時的宗教領袖也如他們的祖宗一樣，不悔改嫉妒和不順從的罪，而看不見耶穌就是　神所立的基督。雖然亞伯拉罕信心的腳縱，單單因應許留在沒有產業和立足之地的地(2-5)，但雅各所生的兒子卻嫉妒弟弟的約瑟，把他賣到埃及，　神卻與他同在(9)，救他脫離一切苦難，又使他在埃及王前得恩典有智慧，被告舉為宰相(10)，及至　神應許亞伯拉罕的日期將到，以色列民由起初到埃及的75人，直至興盛眾多(17)。後來有不曉得約瑟的新王興起，大大苦害以色列人，他們卻在苦難中生養眾多，其中　神以奇妙的方法興起了摩西為拯救者，以色列同胞卻拒絕摩西為首領(27,35)，不肯聽從　神藉摩西所賜活潑的聖言，反棄絕摩西，心裏歸向埃及(38,39)，崇拜偶像，歡喜自己手中的工作(41)，　神就暫時任憑他們，將他們遷到巴比倫去(42,43)。


以色列主張自己即使暗中犯罪、嫉妒和不順從，他們都可被算為行得好，因他們有聖殿，也有聖殿的獻祭。所以，司提反在第44-50節說明聖殿的歷史和真理，至高者並不住人手所造的，天是　神的座位，地是　神的腳凳，故此　神問什麼呢？請讀第49,50節：「『主說，天是我的座位，地是我的腳凳；你們要為我造何等的殿宇，哪裏是我安息的地方呢；這一切不都是我手所造的麼。』」

今天　神也藉信息問我們：「哪裏是我安息的地方呢？」有　神說話的地方就是聖殿，我們打開內心，按照　神的說話悔改我們嫉妒、不順從和律法主義的罪，柔和謙卑的內心就是　神安息的地方。

II.
寬恕的愛與首先的殉道者(7:54-60)


司提反的信息清楚而有力，告訴當時公會裏的人，他們如同他們的祖宗一樣，滿心嫉妒、不信服　神和律法主義，不關心　神安息的地方，就是我們悔改和柔軟的內心，司提反的信息，眾人是聽見了，但他們選擇什麼呢？請看第54節：「眾人聽見這話，就極其惱怒，向司提反咬牙切齒。」在這裏，我們看見有什麼從長久不悔改的內心出來？眾人充滿著憤怒、憎恨和殺人的心思，他們全都向司提反咬牙切齒，恨不得立即將他咬死。這一刻，是死亡的一刻，死亡的一刻究竟是怎樣的？人會因為前頭未知的路而感到極度的緊張、不安和黑暗，司提反卻沒有被死亡的權勢所勝，相反他在怎樣的狀態裏呢？
請一起讀第55節：「但司提反被聖靈充滿，定睛望天，看見　神的榮耀，又看見耶穌站在　神的右邊；」司提反被聖靈充滿，定睛望天，他看見什麼？他看見　神的榮耀，又看見耶穌站在　神的右邊，他完全意想不到在這死亡的一刻，竟看見天國，他不得不開口向眾人見證，請一起讀第56節：「就說，我看見天開了，人子站在　神的右邊。」他看見一生愛護他、保護他，賜恩典生命給他的耶穌，現在活活地顯在他眼前，站在父　神的右邊，他就喜樂地將靈魂交予耶穌。那一刻，正正就是撒旦與　神最激烈的爭戰，請看第57,58節：眾人大聲喊叫，用雙手緊緊地摀著耳朵，不想再聽見任何有關天國的信息，齊心擁上前去，把司提反推到城外，用石頭打他。用石頭打死一個人，是一刻漫長受苦的過程，有人用石頭大力地擲向司提反的心臟；有人向著他的額頭擲大石頭；也有人瞄準他的眼睛同心想將司提反打死。司提反身體的各處，承受著從四面而來的石頭暴力，但他的靈魂卻與愛他的耶穌同在，耶穌會以永恆的榮耀得勝和說不出來的喜樂為冠冕，戴在他的頭上。
　神的愛完完全全地充滿司提反的靈魂，因此他向主說什麼呢？請一起讀第59,60上節：「他們正用石頭打的時候，司提反呼籲主說，求主耶穌接收我的靈魂。又跪下大聲喊著說，主阿，不要將這罪歸於他們。」在司提反的裏頭，一點苦澀也沒有，一點憎恨也沒有；在司提反裏頭，只有　神從天而來寬恕的恩典。他真心盼望在他面前的仇敵，都可以蒙　神寬恕，與他一同進入榮耀的　神國裏。說了這話，司提反就睡了；掃羅也喜悅他被害。雖然掃羅在這一刻還未曉得悔改，然而寬恕的愛使司提反成為教會歷史上首先的殉道者，亦將　神國赦罪的福音種在掃羅的心裏。
感謝主在今天的信息，帶我們感受到司提反的信心和聖靈。他的信心扎根於主是基督的認信和　神榮耀的歷史之上。他的信心不是理論的，乃是活潑的，他裏頭活潑的信心使他得勝邪惡的世界和死亡的威嚇。求主繼續幫助我們學習司提反的信心和聖靈，更學習他寬恕的愛，我們眾弟兄姊妹合而為一，有聖靈力量向這悖逆不信的世代見證耶穌是基督！
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