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傳道人腓利
「腓利下撒馬利亞城去宣講基督。眾人聽見了，又看見腓利所行的神蹟，就同心合意地聽從他的話。」
上一課信息中，司提反在不公義下被暴徒私了，而他的殉道更掀起一股針對教會的暴力浪潮，導致很多信徒四散奔逃。這似乎是一件可怕和不幸的事。然而，在這樣的試煉中，也有　神美善的旨意。通過信徒如同鳥獸散，開行turbo把福音火速廣傳到整個猶太和撒瑪利亞。其中逃亡者之一的腓利，他更創先河，踏足撒瑪利亞，走遍曠野沙漠路，再轉往凱撒利亞。這些連環「德行」事件的共通點，是　神正努力傳揚福音。儘管面對嚴峻的試煉、反對和逼害，　神仍對教會和信徒擁有至高無上的主權，藉此給予信徒在現今的宣教工作上莫大的啟迪。
I‧福音藉逼迫傳開 (1-25)
司提反殉道以後，事情絕非告一段落。自那天起，耶路撒冷教會遭受更大的蹂躪，手法亦十分兇殘。幕後主腦之一掃羅發起《國定殺戮日》，進行無性別拉人，ladies and gentlemen都無一倖免，「戶戶送」去收監，其中有被殺害，又有施以酷刑來強逼他們放棄信仰。在情非得已下，除使徒留守共存亡外，其餘的門徒都紛紛逃離他的魔掌五指山，分散在猶太和撒馬利亞各處(1下)。人們通常認為，倘若　神愛我，便不會讓任何苦難或痛楚臨到。假如是獲得世界知名學府教授職位的聘書，頒發全額獎學金免費到海外進修，或以working holiday作旅遊是何等好呢！然而，　神確實容許一些不愉快或憂愁的事情發生。當時的信徒被迫離開家園，撇下了穩定的工作、舒適的房屋，與及親愛的家人，在一個陌生地方，需要面對無家可歸和貧困等不確定因素。他們無疑會感到非常難過，甚至捶胸大哭。
在遇見逼迫或困難時，大多數人會選擇龜縮躲藏起來，或從此隱姓埋名不再堅持原有的信仰。實在，不少起初受政治逼害的人也會逃到別國尋求庇護，卻又從此消聲匿跡。但第4節說：「那些分散的人往各處去傳道。」在這裏，「分散」帶有「散播種子」的意思。這些分散的人成了福音種子，把道在他們所到之處傳揚。驟眼看，無逼迫似乎就能養尊處優，好好過日子，但事實並非如此。按照一項在2019年對全港教會的普查顯示，教會數目雖比過去五年有所遞增，但崇拜人數卻每年減少2.5個百分點，即合共蒸發了三萬六千多人參與主日聚會。有指出教會萎縮的原因之一，似乎不是因為遭遇大試煉(當時還未有社會運動和疫症大流行)，反而是教會大多在蔭庇下成長，沒有經歷太多風雨和衝擊。雖然人總害怕不想失去在世上所擁有的。但當初期教會因迫害而四散時，苦難就成了催化劑，聖靈也賦予他們力量，讓他們更清楚看到　神的心意，首先和最要緊的，就是盡快傳揚耶穌基督的福音，好拯救更多的靈魂。也許，　神有時會在沒有事先徵詢信徒意見或提供多項選擇下，便挪去他們一直認為所寶貴的，使他們離開以往熟悉的人和面對新的環境及挑戰，可能是工作、健康、或所愛的人和建立的一切等等。這時候，內心容易生出挫敗和無力，也不知道怎樣振作起來，重新開始。然而，　神必悅納那些無論環境如何，乃首先去傳道的人，通過他們成就主的工作，達致雙贏。同樣，無論我們處於甚麼境況，也祈求　神幫助我們以傳講　神的話語為最重要，在拯救生命的事工上被大大使用。
請看第5節：「腓利下撒馬利亞城去宣講基督。」相傳腓利是包括在耶穌所差遺出去傳道的七十人入面。在初期教會裏，他跟司提反同是伙頭，屬七位執事之一(由001到007)，排名則緊隨其後，可能他們以往經常一起「飯聚」，是親密的戰友。如今，司提反的死不但沒有讓他惶恐退縮。相反，他變得壯膽起來，就北上撒馬利亞城去楝篤「講耶穌」。自所羅門王駕崩後，以色列分裂為南北兩國，而她們則先後被亞述和巴比倫所滅。南猶大百姓普遍認為北以色列人比較劣等，是疵品，因他們中間不少人跟外族通婚，這群「混血兒」就被俗稱為「撒馬利亞人」。不但如此，兩地更不時發生爭鬥，有好深的「牙齒印」。由於猶太人不歡迎他們到耶路撒冷聖殿去敬拜　神，撒馬利亞人就在基利心山禮拜。以致撒馬利亞婦人也曾問耶穌說：「我們的祖宗在這山上禮拜，你們倒說，應當禮拜的地方是在耶路撒冷。」(約4:20)就是這樣，彼此各執一詞，衝突持續。
腓利卻效法耶穌的謙卑和憐憫心腸，必須經過撒馬利亞，向他們宣講基督。請一起讀第6,7節：「眾人聽見了，又看見腓利所行的神蹟，就同心合意地聽從他的話。因為有許多人被污鬼附着，那些鬼大聲呼叫，從他們身上出來；還有許多癱瘓的、瘸腿的，都得了醫治。」撒馬利亞是充斥邪術和迷信的地方，那裏更以淫亂見稱。雖然當地曾因撒馬利亞婦人作見證及耶穌的講道，出現過一段小陽春，可惜後繼無人就打回原形。但腓利壯膽傳揚福音，污鬼便無所遁形，癱瘓的和瘸腿的也得了醫治。縱使腓利不是十二使徒，只是個平信徒，但他單純地相信福音的大能宣揚時，主與他同在，通過他叫很多人身上「走鬼」，並各樣病得痊癒的工作成就。筆者路加點樣以一句話撮要腓利的事奉呢？請看第8節：「在那城裏就大有歡喜。」由此可見，眾人未聽見福音以先，沒有歡喜；唯有福音將大大的歡喜賜予每一個人。人沒有喜樂似乎有種種原因，但最根本的原因是罪。罪管治的地方沒有喜樂。今天人外表上看來活力充沛，老虎都打死幾隻；但內心即使只是被一個罪的問題或污鬼束縛，靈魂患病無力時，沒有真正的快樂。
另一方面，亦看見這時代的盼望是有人宣講基督。當　神的話藉腓利有力地傳開，又目睹他所行的神蹟時，大家就同心合意地聽從他的話。幾日前，有報導本月初在德國舉行了一場由神學家兼人工智能研究員舉辦，高達98%內容全是人工智能創作和主持的崇拜。首先，唱詩、祈禱和講道內容由聊天機械人ChatGPT編寫，再交由AI製作的虛擬神職人員頭像在屏幕上讀出，其間更吸引了數百名教友捧場。雖然有信眾分享覺得反感，又認為AI沒有靈魂，情緒及肢體語言也欠奉。但隨著科技日新月異，這會否意味著在不久將來，不再需要由人，或是人也不再主動去宣講基督，索性全盤交畀機械負責和攪掂呢？果真如此，AI確實有機會毀滅全人類。試問若沒有人分享福音，見證鬼如何離開自己，屬靈的癱瘓病怎樣得痊癒，便沒有生命的工作發生。香港雖被譽為「購物天堂」、「魅力之都」，近日政府也積極推行「開心香港」，想藉一系列美食市集、水上音樂會、西瓜嘉年華和大抽獎等活動，為巿民注入開心元素。可是隨著碎屍、斬人案頻生，除弄得滿城風雨外；謊言鬼、仇恨鬼、好色鬼、爛賭鬼……亦絡繹不絕。實在，只有宣講基督和聽見福音，才能把真正的開心和喜樂帶給城裏的人。祈求　神祝福今年的夏令營，好讓每位說話僕人宣講耶穌，作主有力的見證人，成就趕鬼治病的大工。
請看第9-13節。人若不敬拜事奉　神，就必聽從追逐其它偶像。神棍西門因行邪術叫大眾驚奇，不論大人物、小角色都當他神咁拜，說：「這人就是那稱為神的大能者。」(10下)恍如有話說：「風水佬呃你十年八年。」但不少人為催吉避凶，仍篤信不移。據聞現任南韓總統尹錫悅因迷信占卜、巫術，才決定將總統官邸遷出青瓦台，繼「閨密干政」後，再誘發新一輪「算命師干政」風波。而過去不少邪教教主也自稱得蒙神的啟示，其目的只為騙財騙色。十多年前就有業餘風水師聲稱自己是某地產集團已故主席千億遺產的唯一受益人，最後因涉嫌偽造及行使虛假文書而鋃鐺入獄。不過，他在收押前也轉行受洗歸主。至於眾人因信了腓利所傳　神國的福音和耶穌基督的名，男女老幼都受了洗。西門自己也信了，既受了洗，就常與腓利在一處，看見他所行的神蹟和大異能，就甚驚奇。(12,13)
請看第14節。使徒收到風，得知撒馬利亞有興旺的工作，便隆重其事，立刻差彼得和約翰去探班，看看如何能提供協助。請看第15節：「兩個人到了，就為他們禱告，要叫他們受聖靈。」二人以屬靈的目光看到聖靈還沒有在人身上動工，於是按手禱告，使他們受聖靈。在這裏，可以看見前輩牧者禱告支持的重要。反觀，當西門𥄫到彼得和約翰彷彿能呼風喚雨，連聖靈都可以駕馭時，就立即課金要購買，說：「把這權柄也給我，叫我手按着誰，誰就可以受聖靈。」(19)或許西門認為，只要得到這項「特異功能」，他就可以恢復從前的影響力，得著人的承認和牟取暴利。請看第20-24節。於是彼得直截了當揭穿西門的假面目，斥責他說：「你的銀子和你一同滅亡吧！因你想　神的恩賜是可以用錢買的。」並指出他需要悔改及禱告尋求　神的寬恕。但西門叛逆不聽彼得的話，死不悔改，只叫他們為他祈求。據悉行邪術的西門後來變成了傳異端的諾斯底教主。信徒被聖靈充滿，絕非要用來炫耀自己或圖利，乃是為傳揚福音和高舉主名。英文生字「Simony」，意思是販賣聖職，就是從這典故而來。今日，信徒也不能藉奉獻金錢來換取罪得赦免。　神的恩典既不能用錢去買，因為就算有錢都買唔到，卻又不要求人花費一分一毫。人若真心悔改，聖靈的能力和恩賜就必臨到；否則只會落在苦膽之中，仍被罪惡捆綁。
II‧沒有人指教我，怎能明白呢？ (26-40)
請看第26節：「有主的一個使者對腓利說：「起來！向南走，往那從耶路撒冷下迦薩的路上去。那路是曠野。」」正當撒馬利亞的福音工作進行得如火如荼，櫈都未坐暖，腓利又接到新任務，今次是從耶路撒冷下迦薩，路程比跑馬拉松還遙遠，仲要是越野嗰種。腓利卻乖乖起來，沒有托手踭，他真是個名副其實的“Yes man”。那麼，腓利在路上遇見誰？主需要叫腓利離開蓬勃發展的事工來幫助他呢？請看第27,28節。有一個埃提阿伯人，就是現今埃塞俄比亞和蘇丹一帶，屬非洲黑人。他是女王干大基的CFO(Chief Financial Officer)，掌管金庫，也是個太監。在古代，侍奉女王的男人都要被閹割，他為了成為女王身邊的大紅人而付上了高昂的代價。因此，這個人橫睇掂睇都不似會成為信徒。儘管如此，他卻有著敬拜　神的強烈渴慕，千里迢迢來到耶路撒冷禮拜。又即使「崇拜完了」，他仍在回程中，顛簸不平在路上翻閱聖經。雖然太監事業有成、飛黃騰達，卻沒有人看到他的沮喪和內心的痛苦。即使他去了耶路撒冷，也只能在聖殿的外邦人院子裏敬拜，皆因他是老外，又是太監；主卻看到他的努力。所謂「相識非遇然」，原本天各一方的兩個人，如今在聖靈撮合下促成了這次「世紀查經」，無可能都成為可能。
請看第29節。聖靈吩咐腓利去追車，腓利就飛奔到太監那裏，聽見他念先知以賽亞的書，便問他說：「你所念的，你明白嗎？」(30)太監就回應，說：「沒有人指教我，怎能明白呢？」(31上)雖然太監對聖經上的每個字都識，但加埋一齊就不明白。然而，他很願意接受別人的指教，那怕腓利只是個素未謀面的陌生人。那時，太監正深究《以賽亞書》第53章。他覺得這段話是直接對他講的。尤其是「他卑微的時候，人不按公義審判他；誰能述說他的世代？」反映了在他心砍裏對自己的深切悲痛，因太監經歷了極大的屈辱，也永遠不可能有子孫。他想知道是否有一個人能夠真正了解他。於是對腓利說：「請問先知說這話，是指着誰？是指着自己呢？是指着別人呢？」腓利就告訴他所讀的預言，已在耶穌基督裏應驗。(35)耶穌就像一隻被牽去宰殺的羊，沒有張嘴巴為自己辯護。祂為人的罪在十字架上忍受了痛苦、羞恥和刑罰，祂的死讓人得寬恕；　神又叫祂從死裏復活，使人可以在他身上得到生命和盼望。太監意識到　神是如斯愛他，甚至差派唯一的兒子耶穌替他的罪死；現在，　神又非常愛他，以至打發腓利去向他傳福音。太監大受感動，因他的生命不再是虛無地從地上奪去(被消失)，而是擁有永生和　神的國。他領受　神的愛和恩典，迎接耶穌為　神的兒子。於是決志，想向世界宣布他的信仰，用餘生來作主的工，就要求腓利替他受洗。腓利就給他施浸。
請看第39節：「從水裏上來，主的靈把腓利提了去。太監也不再見他了，就歡歡喜喜地走路。」假如太監繼續研讀下去，必定發現(賽56:3-5)說：「與耶和華聯合的外邦人不要說：「耶和華必定將我從他民中分別出來。」太監也不要說：「我是枯樹。」因為耶和華如此說：「那些謹守我的安息日，揀選我所喜悅的事，持守我約的太監，我必使他們在我殿中，在我牆內有記念、有名號，比有兒女的更美。我必賜他們永遠的名，不能剪除。」」就是這樣，太監成了把福音帶給國民的「非洲之星」，在黑暗大陸永遠閃亮綻放救恩的光。同樣，不少人也可能聽過甚至讀過聖經，心中卻存有許多未解之謎，說：「除非有人向我解釋，否則我怎能明白呢？」從主如何使用腓利，可以看出他除樂意聽從主的指示，順服聖靈外，亦是一名有充份準備的聖經老師，可以好好解答羔羊的問題和分享福音，帶領他們歸向耶穌。祈求　神幫助我們以腓利為榜樣，並擁有　神對每個靈魂的盼望和異象，願意付出時間向他們傳講耶穌。請看第40節：「後來有人在亞鎖都遇見腓利。他走遍那地方，在各城宣傳福音，直到凱撒利亞。」這節經文為腓利的福音工作劃上完滿句號。他一直從以色列南邊亞鎖都至北端宣揚福音，二十多年後，腓利在凱撒利亞，並得著了「傳福音的腓利」的綽號(徒21:8)，標誌著每當有人諗起他，定必想到他對傳福音的熱忱。而且，他有四個女兒，都能說預言(徒21:9)，是個虔誠的基督教家庭。
所謂「有危必有機」，縱使迫害可能會出現，且看來令人不快，但也可以是傳講耶穌福音的好楔機。當信徒好好裝備自己，聆聽主的話並跟隨聖靈的引領，無論走到哪裏都向人傳講基督，主必定會大大祝福信徒的事工，完成祂的救恩工作。
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