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安提阿教會
[bookmark: Acts.11.26]「找着了，就帶他到安提阿去。他們足有一年的工夫和教會一同聚集，
教訓了許多人。門徒稱為基督徒是從安提阿起首。」
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現在使徒行傳的第一部份到了尾聲。今天經文講述安提阿教會被建立的故事，她成長為外邦地最大的教會，那裏也是使徒保羅三次傳道之旅，開拓歐洲和希臘的基地。基督徒這名字，也是在安提亞誕生的。我們通過學習安提阿教會，也盼望神的道興旺，成長為被神使用的安提阿教會。
Ⅰ‧建立在話語上的教會(11:19-30)
請看第19節：「那些因司提反的事遭患難四散的門徒直走到腓尼基和居比路，並安提阿；他們不向別人講道，只向猶太人講。」腓尼基位於地中海東岸地區，以推羅和西頓為中心；居比路是位於地中海東北的塞普路斯島。安提阿是敘利亞的首都，由敘利亞王西流基於西元前300年建造，後來成為羅馬帝國的第三大城，僅次於羅馬和亞歷山大。她在商業上也是東西方之間的貿易中心。這裏是希臘文化的重要根據地，水源豐富、商業發達的城巿，被稱為「東方的羅馬」。這裡還有羅馬人、希臘人、猶太人、東方人、印度人和中國人居住。安提阿是一個多種族和多元文化社會，是東西方文化交匯和融合的地方。躲避迫害的聖徒們，一個接一個地來到這國際城市。他們把福音傳給那些在外邦遇見的人，但他們只向猶太人傳道。
請看第20,21節：「但內中有居比路和古利奈人，他們到了安提阿也向希利尼人傳講主耶穌。主與他們同在，信而歸主的人就很多了。這風聲傳到耶路撒冷教會人的耳中，他們就打發巴拿巴出去，走到安提阿為止。」來到安提阿傳福音的人，有居比路和古利奈人。他們是無名的傳道人，但對福音充滿熱情和挑戰精神。他們甚至向希臘人傳福音。這是革命性的。希臘人從來沒有聽過福音。「猶太人是要神蹟，希利尼人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的基督，在猶太人為絆腳石，在外邦人為愚拙；」(林前1:22,23)，當時希臘人認為智慧是至高無上的，他們尋求理性、邏輯和知識。他們並不能接受，被釘在十字架上的猶太人是人類的救世主。然而，傳道人非常有信心傳達福音，許多希臘人接受福音，相信耶穌，成為安提阿教會的一部份。因著，那些無名和勇敢的傳道人，外邦安提阿教會被建立起來。有時勇氣比知識更重要。在古羅馬，勇氣被視為四美德之一，其餘為智慧、節制和公義)。創造偉大歷史的人是勇敢的人，信仰生活也是如此。他們大膽地傳福音，成就驚人的歷史。　神賜人力量，他們倚靠神，得著勇氣來挑戰新工作。
希臘人能迎接福音，是重要原因是，「主與他們同在」。主與他們同在，神的能力與他們同在時，無名的傳道人能也向希臘人傳福音。希臘人的耳朵被打開，眼睛睜開，得聽見神的道。他們能為罪悔改，接受福音。神的歷史不是通過人的力量和努力來成就的。人的能力不能改變另一個人，成為新造的人。然而，當神同在時，即使缺乏的人也可以成為有能力的福音使者。當我們預備夏令營，懇切禱告的原因就在此。為了夏令營在神的同在，聖靈可以工作；為了信息僕人、羔羊和兒女，要懇切地多方禱告。
耶路撒冷教會聽見在安提阿發生的驚人工作，立即打發巴拿巴前去。巴拿巴如何幫助外邦人歸主呢？請看第23節：「他到了那裡，看見神所賜的恩就歡喜，勸勉眾人，立定心志，恆久靠主。」外邦信徒不瞭解律法，後來在第15章裏，耶路撒冷教會在給安提阿教會的信上，勸勉他們要禁戒祭偶像的物和血、勒死的牲畜和姦淫(15:29)。也許他們一直親近崇拜偶像之物，崇拜時不穿上衣，有紋身。曉得律法和受割禮猶太信徒看到時，就自然皺起眉頭，心裡論斷他們說：「這些人怎麼能被稱為神的百姓？」猶太信徒可能會拒絕承認外邦信徒的得救。然而，巴拿巴的來臨，對安提阿教會是偉大的祝福和恩典。
請看第24節：「這巴拿巴原是個好人，被聖靈充滿，大有信心。於是有許多人歸服了主。」他通過外邦信徒得救看見了神的恩典，為他們能領受救恩而雀躍。巴拿巴雖然看見這些外邦信徒有不足之處，但也包容他們。巴拿巴只鼓勵外邦信徒全心全意奉獻給主，並遵守聖經教導，於是有更多的外邦人歸信耶穌(24下)。
隨著外邦信徒增多，安提阿教會成為大教會。這時巴拿巴做了甚麼？請看第25節：「他又往大數去找掃羅，」巴拿巴找掃羅作他們的聖經老師，可以更好地培養他們為門徒。那時，掃羅在家鄉待了大約10年，他專心研讀舊約聖經，擁有以耶穌基督為中心的聖經觀。掃羅是位出色的聖經老師，引用聖經見證耶穌是基督。巴拿巴認識掃羅，並邀請他來安提阿教會。有神說話的工作的地方，必有出色聖經老師。然而，要與比自己優秀的人同工並不容易，要克服嫉妒的心思。巴拿巴接待掃羅為神的僕人，謙卑地邀請他來同工，結果給安提阿教會帶來驚人的歷史。
請看第26節：「找著了，就帶他到安提阿去。他們足有一年的工夫和教會一同聚集，教訓了許多人。門徒稱為「基督徒」是從安提阿起首。」我們從安提阿教會學習甚麼呢？
首先，安提阿教會是以神話語為中心
巴拿巴和掃羅召聚了信徒，開始有條不紊地教導聖經一年，幫助他們建立基於聖經的人生觀、價值觀、物質觀、婚姻觀和世界觀。安提阿教會是以神說話為中心的教會，信徒努力學習聖經，並按照所學的行事。當他們教導聖經，並圍繞聖經生活，第一次信徒被稱為基督徒。以往，他們被稱為門徒(6:1)、聖徒(9:13)和弟兄(1:16,9:30)，從安提阿起，信徒被稱為基督徒。
以往，大多信徒都是猶太人，他們像猶太教信徒，遵守割禮，安息日和律法。然而，安提阿教會有系統地研讀聖經，他們逐漸擺脫猶太教傳統，歸於福音的本質。因此，基督教和猶太教被分別出來，是從安提阿教會開始。「基督徒」指於屬基督、跟隨基督和為基督而活的人。
在13:1中，表明安提阿教會有黑人和皇族，混雜著不同種族和身份的人。在基督裏，這些差異並不重要。他們見面時就談論基督，有機會就向人傳揚基督。他們以基督為效法目標。他們既不是猶太人，也不是羅馬人，也不是希臘人。在人看來，他們是新的民族，從未見過。人們開始稱他們為「基督徒」。
信奉猶太教的人也在等待基督。當時羅馬皇帝也被稱為基督。然而，認羅馬皇帝為基督的，不會把全部生命奉獻給皇帝。他們在家裏並不談論皇帝。然而，相信耶穌是基督的信徒卻不同。他們決志為基督耶穌奉獻生命。他們因基督耶穌而歡喜快樂。因此，人們對他們為耶穌基督癲狂的作為，給予新名號「基督徒」。在創世記第12章，　神說要從亞伯拉罕建立偉大民族，就是基督徒(創12:2)。
巴拿巴和掃羅在這一年來，教導信徒甚麼，而至有基督徒的稱呼呢？他們基於聖經，教導耶穌是基督。復活的耶穌通過摩西的律法、先知的著作和詩篇，教導門徒耶穌是舊約所預言的基督(路24:44-47)。掃羅和巴拿巴也這樣教導的。他們以聖經為基礎，教導一個蒙恩得救的信徒應當如何生活，不僅僅口頭教導，而是用自己的生命來教導的。或許，他們在學習中有激烈的辨論，但他們一年學習後，被改變了。安提阿教會徹底學習神話語，相信和遵守神教導。安提阿教會能夠成為世界宣教中心，因為她們建立在聖經話語上，而非猶太或安提阿的傳統。
其次，安提阿教會致力賙濟其他教會
請看第27,28節：「當那些日子，有幾位先知從耶路撒冷下到安提阿。內中有一位，名叫亞迦布，站起來，藉著聖靈指明天下將有大饑荒（這事到革老丟年間果然有了。）」正如亞迦布所預言，在革老丟統治時期(西元41-54年)，耶路撒冷發生饑荒，聖徒們生活變得窮困。安提阿教會得知這消息，定意照各人的力量捐錢，送去供給住在猶太的弟兄。安提阿教會託巴拿巴和掃羅向耶路撒冷長老轉送這賙濟金(30)。
安提阿教會的信徒並非單接受神的恩典，他們深知道　神差獨生子的愛，為罪人而死，他們因而成為真正神的兒女。他們帶著「施比受更有福」的精神(徒20:35)來賙濟人。過去，耶路撒冷教會信徒，人人將田產房屋都賣了，照各人所需用的，分給各人(4:34)。耶路撒冷教會與安提阿教會，相距490公里。但通過賙濟使他們合二為一，具有重要的意義。教會由耶路撒冷開始，發展到外邦世界。
Ⅱ‧切切祈禱的教會 (12:1-17)
第12:1,2節。在安提阿教會成為世界宣教中心之前，聖經記錄了耶路撒冷教會所受到的迫逼。耶路撒冷教會曾受了三次迫害(4:1-22，5:17-42，8:1-3)，都是從宗教領袖而來的迫害。但這次，是從政治權力來的迫害。隨著福音傳開，迫害也加劇起來。
「那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。」(12:1,2)。希律見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得(3)。加拉太書2:9表明，雅各、約翰和彼得被稱為教會的支柱。如果彼得去世，教會可能會倒塌。彼得被下監，由每六個小時輪流的四名士兵所監視。在希律強大的政治權力面前，教會似乎無能為力。
請看第5節，那時教會做甚麼？「於是彼得被囚在監裡；教會卻為他切切的禱告神。」在第12節，當彼得因在天使帶出監牢後，他來到約翰的母親馬利亞的家，教會正在祈禱。聖徒們繼續為彼得被釋放而祈禱。教會要做的就是祈禱，不停地祈禱。沒有休息地祈禱，叫被囚的得釋放，病人得痊癒。
雖然無助的信徒聚集祈禱，但可以發生甚麼事呢？第7節以「忽然」開頭，這意味有驚人事情發生。第7-10節。「忽然，有主的一個使者站在旁邊，屋裡有光照耀，天使拍彼得的肋旁，拍醒了他，說：「快快起來！」那鐵鍊就從他手上脫落下來。天使對他說：「束上帶子，穿上鞋。」他就那樣做。天使又說：「披上外衣，跟著我來。」彼得就出來跟著他，不知道天使所做是真的，只當見了異象。過了第一層第二層監牢，就來到臨街的鐵門，那門自己開了。他們出來，走過一條街，天使便離開他去了。」
當天使來拍醒彼得，彼得正睡得香甜。在第8節，表明他解開了腰帶，脫下鞋子，以最舒服的姿勢睡覺，可能也打起了鼻鼾來。教會正值在迫害的狂風之中。彼得的睡覺形像，也讓人連想起狂風中在船上睡著的耶穌(路8:23)。我們通過彼得的傳道和在迫逼中的表現，看見他的信仰如何。彼得明顯充滿復活信仰。他對迫害，甚至死亡都無所畏懼。他沒有對教會的未來感到擔憂，因為他深信復活升天的耶穌，一直掌權。
當天使拍醒彼得，鐵鏈從彼得的手中脫落(7下)。他們穿過第一和第二層被看守的監獄大門，鐵門也自行打開(10)。在沒有受到任何阻擋或追捕，輕輕鬆鬆，直走出外面的大街。天使離開了，彼得醒悟過來，說：「我現在真知道主差遣他的使者，救我脫離希律的手和猶太百姓一切所盼望的(11)。
當彼得被天使營救時，聖徒們聚集起來為彼得祈禱。在世界權力面前，教會和聖徒感到無助。似乎甚麼做不到，像彼得被困在監獄裏。然而，祈禱是聖徒們打開監獄大門的武器。撒但最害怕聖徒不放棄地祈禱。當信徒切切地祈禱時，　神彰顯祂無窮的大能。統治蘇格蘭的天主教徒瑪麗女王，嚴嚴地迫逼宗教改革者。然而，她分享說，我總是害怕約翰·克諾斯(John Knox)的祈禱，而不是數萬的軍兵。與其面對義人的禱告，還不如面對惡人的大炮。「義人祈禱所發的力量是大有功效的」(雅5:16)。　神賦予信徒禱告的權柄。每當我們奉耶穌的名禱告時，神都回應我們的祈求。我們相信這點，並渴望為被囚者祈禱，好讓我們經歷神的大能，叫囚者得釋放，病人得痊癒。
彼得從監牢出來，就往那稱呼馬可的約翰、他母親馬利亞家去(12)。這是耶穌和門徒最後晚餐之處，也是五旬節120個門徒聚會的地方。彼得敲門時，一個名叫羅大的使女應門。當她注意到這是彼得的聲音，就非常高興，忘了開門，就跑回去告訴眾人，說彼得站在門外。聽到使女的說話，他們說：「你是瘋了！」使女極力的說：「真是他！」他們說：「必是他的天使！」猶太人認為每個人都有一位天使守護，外貌和聲音都像那人。他們不相信彼得活著出來，認為必然是守護彼得的天使。雖然他們切切為彼得祈禱，但不能相信禱告被垂聽，彼得就在大門外。當他們真的看見彼得，都很驚訝。即使人切切地祈禱，但當禱告蒙應允時，都感到非常驚訝。
第17節。當眾人都驚訝不已，彼得擺手，不要他們作聲，就告訴他們主怎樣領他出監；又說：「你們把這事告訴雅各和眾弟兄。」於是出去，往別處去了。並詳細地講述他是如何得逃脫。彼得指示要告訴雅各和弟兄們，就往別處去，不確定那裏。這告訴我們，　神保護和捍衛他揀選的僕人和教會。雖然使徒雅各殉道，但彼得仍然有使命要承擔。彼得蒙拯救，使教會得到極大的安慰和盼望。彼得沒有留在耶路撒冷，而是往別處去。從耶路撒冷教會為中心的福音歷史，迎來新的轉捩點。
Ⅲ‧希律之死 (18-25)
請看第18,19節。希律在處決彼得的計劃上，遭受嚴重失敗。這是一個讓他意識到神的手的機會，謙卑地悔改。然而，希律因不能找到彼得而自尊心受傷。他下令殺死看守的人，可能想避免留在耶路撒冷的尷尬，就前往凱撒利亞。
[bookmark: Acts.12.20][bookmark: Dan.12.2]請看第20節。推羅、西頓的人住在敘利亞海岸，他們惹怒希律，因而遭受停止向兩個城市食物的供應。他們聚集起來，盼望與希律和好，如此才能從加利利得到糧食。第21-23節。希律在所定的日子，穿上朝服，坐在位上，對他們講論一番。百姓因為奉承，要與希律王和好，就喊著說：「這是神的聲音，不是人的聲音。」希律聽見了，不歸榮耀給神，所以主的使者立刻罰驕傲的希律王，他被蟲所咬，氣就絕了。」聖經記載他被蟲子咬死可恥和悲慘的結局。他雖擁有政治權力，卻是死在一隻蟲。當時他54歲，登基七年了。他的死與殉道的雅各形成強列對比。有人榮耀地死去，有人羞愧地死去。有人像耶穌那樣死去，卻復活得生命；有人復活後受審(約5:29)。「睡在塵埃中的，必有多人復醒，其中有得永生的，有受羞辱、永遠被憎惡的。」(但12:2)。
請看第24,25節。「神的道日見興旺，越發廣傳。巴拿巴和掃羅辦完了他們供給的事，就從耶路撒冷回來，帶著稱呼馬可的約翰同去。」(24,25) 當希律殺害使徒雅各，又想殺害使徒彼得。看來希律的權力很強大，教會被不義打垮。但結果正好相反，希律慘死，向神禱告的教會得勝利了。在迫害之中，教會總是得勝和成長。這如同春天來臨，結冰的土地溶化，植物發芽成長，受逼迫的教會再次成長，並創造驚人的歷史。
安提阿教會進行世界宣教之先，耶路撒冷教會藉祈禱得勝，這有何含義呢？將來，隨著福音傳播到其他國家，教會也會受到政治迫害，特別是羅馬帝國的迫害。然而，　神在一切權力之上。　神垂聽教會的切切祈禱，並創造世界宣教歷史。現在，他們帶著稱為馬可的約翰開始以安提阿教會為中心的新工作，向外邦傳揚福音。
總括來說，安提阿教會是由無名和勇敢的傳道人建立，再藉著巴拿巴和掃羅，以神的道為他們打下堅固基礎。這是一個真正的基督徒教會，他們絕對地學習和實踐神的話語。我們的聚會也當建立在神的話語上。祈求神通過我們積極實踐和見證我們所信的福音，我們作向黑暗世界發出耶穌光芒的基督徒。
