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安提阿教會
「他又往大數去找掃羅，找著了，就帶他到安提阿去。他們足有一年的工夫，和教會一同聚集，教訓了許多人；門徒稱為基督徒，是從安提阿起首。」
如果有一天，有一個人走上前對你說：「你的樣子真像一個明星。」你可能會心裏沾沾自喜，因你的外表有一點與別不同的地方，吸引到別人的注意。在眾多不同的身份中，最美麗和獨特的，是「基督徒」的身份。這身份的來歷是怎樣的呢？今天的經文告訴我們，「門徒稱為基督徒，是從安提阿起首。」當耶穌基督的福音生了安提阿後，中間的巴拿巴牧者和保羅牧者謙卑地彼此同工，足有一年的工夫，和教會一同聚集相交，深深地研讀聖經，又按聖經的話過悔改的生活。安提阿的弟兄姊妹內心常有基督，他們愛基督，每主日誠心地敬拜基督，他們各人的臉上都反照著基督生命的光，別人與他們相交，感受到與別不同的平安與恩典，靈魂臭到一種香氣叫做基督的馨香。自此基督徒這美麗身份就生出來，由安提阿教會流傳到今天。安提阿教會被許多人稱讚作今天新約時代的模範教會，我們當中有一些弟兄姊妹也曾見過異象，我們的教會(香港中心)要成為這個區域的安提阿教會。祈求主祝福我們思想「安提阿教會」這篇信息時，基督教會美麗的光光照我們的心，我們都願意決志捨己背起自己的十字架跟從耶穌，以致基督的靈充滿著我們，我們的臉上也發出基督徒與別不同的光輝。

I.
門徒成為基督徒，是從安提阿起首(11:19-30)

感謝　神由今個主日開始，帶領我們回到使徒行傳的經文。我們知道記載在使徒行傳有關於聖靈在初期教會的工作，是基於一個十分重大和光明的藍圖，這藍圖就是復活的主耶穌在1:8所應許的話：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」當時教會的弟兄姊妹對這金句十分熟悉，在平時的禱文中，世界宣教工作也是指定的禱告題目，但怎樣具體地實踐出來，他們實在不知道從何開始。是從學習外語嗎？世界有過千種國家的語言，和地方方言，他們不知道從哪一種著手。再加上在他們內心扎根的猶太主義，要他們主動出去向外國人傳講從以色列所出的救恩主耶穌，他們總是覺得有點奇怪。當他們覺得福音工作沒有新的進展時，　神的手通過司提反殉道的種子，開展突破的工作。請看第11:19,20節：「那些因司提反的事遭患難四散的門徒，直走到腓尼基，和居比路，並安提阿；他們不向別人講道，只向猶太人講。但內中有居比路，和古利奈人，他們到了安提阿，也向希利尼人傳講主耶穌。」有搬過帳棚的同工，都知道移居一個地方，是一件十分勞苦的事，即使是搬落一條街，也會有很多世務要處理，內心難以輕省。現在初期教會的門徒，更因為司提反的事無故地被福音仇敵嫉妒和憎恨，他們要立時離開自己的住處，各自四散，有的去到腓尼基，是在今天地中海東岸，即黎巴嫩和敘利亞沿海一帶；有的去到居比路，即今天的塞浦路斯；還有些去到安提阿，位於今日土耳其的東南部。雖然他們是遭患難而四散，但出奇地他們的臉上沒有流露一絲沉重的神情。相反，他們感到平安和恩典，向身邊的人傳揚福音。怎能夠這樣的呢？世間的工作十分沉重，世事常常都想纏著我們的內心，使我們內心閉塞，裏頭的福音好信息不能流出來，向身邊的人傳揚和分享。當時四散的門徒是怎樣得著自由和動力去傳福音呢？秘訣在於他們知道患難不是從世界而來，而是他們正積極地參與基督的苦難。當我們以為今天沉重的工作量，是從肉眼所能見的上司，或無恩典的制度而來，我們就不時地歎息，世事奪走我很多服事福音工作的時間和心力，內心的「一語」常常都是世界真是很大，裏頭沒有好信息想向別人傳揚。然而，當時四散的門徒卻相信面前的苦難不是因人的緣故而來，乃是因基督的緣故，他們就立定心志，在每一點的痛苦中都要專心倚靠主，不住呼求耶穌的名而與主同行，相信現在所受的苦不是徒然的，乃是積極地補滿基督患難的缺欠。就是這樣，他們通過捨己背起自己的十字架，天天真實地跟從耶穌，他們藉著逼迫四散的苦難天天經歷耶穌，再多一點認識耶穌，與耶穌的關係更深。他們的心中常有耶穌同在，便不斷經歷那在他們裏面的耶穌，真的比世界更大，他們有耶穌喜樂的福音要湧流出來，便自然與身邊的人傳講福音。內中更有什麼突破性的工作發生呢？請再看第20節：「但內中有居比路，和古利奈人，他們到了安提阿，也向希利尼人傳講主耶穌。」我們不要小看自己在苦難和限制中掙扎獻上的，當時有居比路和古利奈的門徒，到了安提阿，也向希臘人傳講耶穌，這正是第一個外邦教會誕生的開始。實實在在地，主怎樣大大祝福他們在困苦中所獻上的呢？請一起讀第21節：「主與他們同在，信而歸主的人就很多了。」當耶穌的福音傳到外邦人中間的時候，主大大地喜悅，主藉著聖靈在那聽道之希臘人的靈魂中工作。他們聽道而聽見，他們聽得明白而為罪、為義、為審判自己責備自己，切切迎接耶穌為個人的救恩者和基督。在信的一刻，生命大光從高天臨到，立時驅走所有恐懼、罪惡和黑暗。當聽見福音的時候，他們知道了　神對他們人生美善的旨意，也看見　神對安提阿這地方的盼望和異象。就是這樣，一個一個靈魂個人地迎接耶穌為救主，基督的身體便在安提阿組成，第一個外邦教會歷史性地被建立起來。安提阿是一個著名的城市，與羅馬和亞歷山大城並列為當時世界的三大城市，安提阿有羅馬人、阿拉伯人、猶太人和希臘人聚居，使服事世界宣教工作合宜的地方。　神也將成為這個區域的安提阿教會的異象賜給我們。有時我們持守過信心生活，卻不是常常看見福音工作有明顯的進展，熱情和方向感便冷卻下來。我們怎能夠在沒有眼能見的果子的情況下，都能帶著盼望、熱情和方向感來服事福音工作呢？我們需要擁有對　神工作的歷史觀，如同使徒行傳的筆者路加所擁有的目光。在這些年間，　神造就不同的機會，使用我們香港的同工們服事中國的四川、深圳、廣州和各地的靈魂，也差派宣教士到美國、臺灣、韓國和澳洲，近來亦與馬來西亞的年青同工們有彼此相交的時間。當我們以歷史的目光去看這一切，就會發現在我們動了善工的　神，祂的膀臂沒有縮短過，祂的熱心必成就祂所命定要我們完成的世界宣教工作。雖然在新的一年，我們在地上的工作或生活，會如常地忙碌，但祈求主賜給我們十字架的精神，知道面前的困苦，乃是叫我們積極地補滿基督患難的缺欠，我們不是數算勞苦會在什麼時候過去，又或用自己的聰明去減輕我們的痛苦，求主幫助我們立定心志，知道惟有捨己、背起自己的十字架，才能真實地跟從耶穌。有耶穌在內心，就必經歷在我們裏頭的耶穌比世界和世界上的事更大，我們繼續同心參與這時代安提阿教會的福音工作。
基督的教會竟然在安提阿這個外邦地被建立起來，聽見的人都大為驚訝和感恩，不得不向身邊的人分享過來，然後傳到哪些人的耳中？請看第22節：「這風聲傳到耶路撒冷教會人的耳中，他們就打發巴拿巴出去，走到安提阿為止；」耶路撒冷教會差派擁有母親心腸的巴拿巴牧者去牧養和堅固安提阿教會，實在有　神的智慧在其中。假如安提阿教會一開始便由氣勢逼人的掃羅作弟兄姊妹的屬靈保姆，當還在屬靈BB階段的安提阿弟兄姊妹「扭計」(即不想信服)的時候，掃羅就責備他們：「不准喊！」，又或「鬧爆」弟兄姊妹，這是於事無補的。然而，　神為他們預備了由巴拿巴牧者，當這位屬靈保姆帶著滿瀉的笑容到達安提阿教會時，便做什麼呢？請看第23節：「他到了那裏，看見　神所賜的恩就歡喜，勸勉眾人，立定心志，恆久靠主。」作牧者的我們，也曾試過被撒旦所種下的爭競、嫉妒攻擊，信心生活不常有小孩子那般的歡喜快樂。然而，作教會的中流砥柱，又有很多事務要管理的巴拿巴牧者，為何能夠常常充滿恩典和面帶真誠的笑容呢？因為他看見　神所賜的恩就歡喜。看見興旺的福音工作，他沒有思想是哪個同工勞苦的功勞，或是哪個禱告而來的果子，他單純地看見　神的恩，就自然地歡喜。第24節更說巴拿巴原是個好人，被聖靈充滿，大有信心。「好人」是怎樣的呢？香港著名影星成龍曾拍過一套電影叫做「一個好人」，不過自稱為好人的，內心都有可能不正直。真正的好人，是別人一致公認的。巴拿巴原是個好人，因為他凡事都想別人得益處，若果事情的安排使別人不方便，或受損失，他也感到虧欠，他不會利用別人去滿足自己的私慾。相反，他看見別人得益處、被高升，他就心中喜樂，他以耶穌基督的心為心，看別人比自己強，又不斷地經歷施比受更為有福。這樣的巴拿巴被聖靈充滿，大有信心，因為他，很多人歸服了主。他又以　神的說話勸勉眾人，立定心志，恒久靠主“remain true to the Lord with all their hearts”。感謝主亦以這句說話勸勉我們，在新的一年，即使世間的勞苦有幾多，都立定心志，恒久靠主。祈求主祝福我們通過每星期，真誠地分享一篇所感，彼此相交，我們能夠在教會中建立彼此相愛的群體。

當安提阿教會漸漸以嬰孩的地步成長之後，巴拿巴又去作什麼呢？請一起讀第25,26節：「他又往大數去找掃羅，找著了，就帶他到安提阿去。他們足有一年的工夫，和教會一同聚集，教訓了許多人；門徒稱為基督徒，是從安提阿起首。」巴拿巴牧者獨自走了13公里的路，為要尋找掃羅，並與他相交，說服他來到安提阿教導弟兄姊妹聖經。為了安提阿的屬靈兒女接受最好的教育，巴拿巴牧者的心好比母親為幼兒尋找優質的幼稚園更熱切。或許巴拿巴想起耶穌曾說過，掃羅要作外邦福音工作所揀選的器皿；找著了掃羅，便帶他到安提阿去，與他好好地同工。他們足有一年的工夫，和教會一同聚集，教訓了許多人。我相信他們由創世記查起，因為外邦人(特別是希臘人)對萬物的起源有不少奇怪的哲學理論；不知道創造主　神和祂所創造　神、人、萬物的秩序，人不知人生從哪里來、往哪里去，不知道人生絕對的意義；相信他們也有教導　神的歷史，　神在祖宗犯罪後應許差派萬民的救主耶穌，並呼召一個人亞伯拉罕，建立屬　神的民族以色列，而救主乃從以色列出來。最重要的，是巴拿巴和掃羅的教導，集中一切的力量指著耶穌基督，請看第26節下：「門徒稱為基督徒，是從安提阿起首。」基督徒，就是內心有基督，常住在基督的愛、恩典和光明的人。基督徒，是一切的身份中最美麗的身份。「門徒稱為基督徒，是從安提阿起首。(26下)」安提阿教會因　神的恩被建立，教會不斷成長，是因為眾弟兄姊妹心中有基督，常常愛基督，每主日誠心地敬拜基督。他們為要真實地跟從耶穌，他們捨己、天天背起自己的十架來跟從耶穌基督，充滿著基督的愛、基督的精神、基督的性情，就是安提阿教會的特徵和身份。「門徒稱為基督徒，是從安提阿起首。(26下)」祈求主祝福我們在新一年也常有耶穌在內心，捨己背起十架跟從主，配得被稱為基督徒。

在那個時候，有什麼特別的事情發生了呢？請看第27,28節：「當那些日子，有幾位先知從耶路撒冷下到安提阿。內中有一位，名叫亞迦布；站起來，藉著聖靈，指明天下將有大饑荒；這事到革老丟年間果然有了。」當大饑荒臨到的時候，安提阿的弟兄姊妹想起亞迦布先知的探訪，便發自感動作什麼呢？請看第29,30節：「於是門徒定意，照各人的力量捐錢，送去供給住在猶太的弟兄。他們就這樣行，把捐項託巴拿巴和掃羅，送到眾長老那裏。」安提阿教會充滿著愛心和施與的精神，應當是受了巴拿巴牧者的好影響，更重要的是他們通過深深地思想　神的說話，知道何為耶穌基督的恩典，哥林多後書8:9「你們知道我們主耶穌基督的恩典，他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮，可以成為富足。」安提阿教會的弟兄姊妹並不是單以頭腦去查經，為了方便自己寫所感而抄寫很多查經資料，他們乃是迎接聖經為活人的　神的說話，從心底裏領受和實踐出來，就是這樣，　神通過一次的大饑荒，建立了安提阿教會和耶路撒冷教會彼此相愛和相交的屬靈關係。
II.
為共同的方向而禱告的教會 (12:1-25)


當教會的人數不斷加增的時候，　神容讓福音的仇敵多起來，請看第12:1,2節：「那時，希律王下手苦害教會中幾個人。用刀殺了約翰的哥哥雅各。」這位雅各就是在福音書裏出現，常常與耶穌同在的三位門徒之一，他在變像山上見過耶穌榮耀的形像，又目睹耶穌如何使睚魯的女兒從死裏復活過來，耶穌將極大的盼望放在他身上，也是耶路撒冷教會的中流砥柱。撒旦針對著雅各這個人，叫希律用刀就輕易奪去他的生命。對於雅各的離世，主必定感到傷痛，但　神的計劃是要設立雅各成為世界宣教工作的殉道者。隨後，希律見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。接二連三的黑暗工作，衝擊著當時的弟兄姊妹，他們心裏都會思想，要服事世界的宣教工作，代價真的十分大。他們又知道些什麼呢？請看第4節：「希律拿了彼得收在監裏，交付四班兵丁看守，每班四個人，意思要在逾越節後，把他提出來，當著百姓辦他；」似乎撒旦想攻擊教會，輕易地就將一個一個領袖除掉，但教會卻積極地做什麼？請一起讀第5節：「於是彼得被囚在監裏；教會卻為他切切的禱告　神。」這裏並不是說有幾個被揀選的僕人作代表的禱告，而是整個教會作為一個同心的群體，切切地禱告　神。實際上來說，有什麼可以叫不同的弟兄姊妹，將心連在一起、作為一個教會切切地禱告　神呢？就是他們順從地領受共同的禱告題目，在忙碌的生活中仍分別時間出來，同心地禱告。其實事情的結局，不是人可以改變。現在彼得在嚴密的監控之下，明天就要被處死，或許他會好像雅各那樣為主殉道，那麼教會怎樣合一地禱告　神呢？他們為了彼得的事件，可以顯出　神的榮耀而禱告，也為在這嚴峻的試煉中，　神保守眾弟兄姊妹的內心而禱告。在教會切切同心禱告的保守下，彼得的內心如何呢？請看第6節：「希律將要提他出來的前一夜，彼得被兩條鐵鍊鎖著，睡在兩個兵丁當中；看守的人也在門外看守。」下一天，彼得就被處決，死亡會怎樣的呢？彼得卻沒有思想這個問題而整夜失眠，相反他充滿著耶穌的平安，睡在兩個兵丁當中，他平安的秘訣是什麼呢？因為他愛耶穌，心中思想著耶穌的說話，馬可福音8:35「因為凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。」彼得充滿著對　神國永生的確據，便很平安地睡著了。


但那並不是彼得歸天家的時候。請看第7,8節：「忽然有主的一個使者，站在旁邊，屋裏有光照耀；天使拍彼得的肋旁，拍醒了他，說，快快起來；那鐵鍊就從他手上脫落下來。天使對他說，束上帶子；穿上鞋；他就那樣作；天使又說，披上外衣跟著我來。」　神差一位光明的天使來拯救熟睡的彼得。天使在大光中拍醒了他，又方便他要穿著整齊，逃出監獄時要有光彩和「不失霸氣」，不要像逃犯般。彼得一心思想著天國的榮耀，以為所發生的事是異象(9)，直到通過了第一層第二層監牢，走到街上自由地行，他才醒悟過來，請看第11節：「彼得醒悟過來，說，我現在真知道主差遣他的使者，救我脫離希律的手，和猶太百姓一切所盼望的。」

彼得在那時想起他最關心的弟兄姊妹，便走路往馬利亞家去，發現他們正在半夜做什麼呢？請看第12節下：「在那裏有好些人聚集禱告。」請看第13,14節：彼得敲外門，使女羅大出來應門，聽見竟然是彼得的聲音，就大大地歡喜。在極大的驚喜中，羅大知道最重要的不是幫彼得開門，而是告訴正在聚集禱告的弟兄姊妹，　神吹聽禱告的好消息：「不用禱告啦！　神已救彼得牧者出監了！」眾人的反應如何？請看第15節：他們不能相信，卻說羅大是瘋了。這都是作信心禱告的人常有的內心，他們相信主，信服主在祂的時候以祂的方法應允禱告，立志耐心等候　神作工。
彼得就不住地敲門，心裏想：「敲門是要開門的呀！」眾人出來，看見門外的真是彼得，就甚驚奇，驚歎活著的　神真是快快作工，速速成事的　神。彼得便吩咐他們不要作聲，然後向他們分享主怎樣領他出監。
請看第19-23節：希律通過彼得事件，應當知道自己正是敵擋　神，但他將問題歸咎辦事不力的兵丁。後來，有推羅西頓的百姓因擔心自己糧食的問題而向希律說奉承的話，他卻享受被尊為　神，奪取　神的榮耀。主的使者就立刻罰他，叫他被蟲咬死。在此，可見不尊　神為　神，沒有將當得的榮耀歸與　神是何等大的罪惡。

筆者路加怎樣總結今天的信息？請看第24節：「　神的道日見興旺，越發廣傳。」這正正是整部使徒行傳的大主題。感謝　神在這些年間，祝福我們靈修營的時間，叫每時候有軟弱的我們，得著　神的道和屬靈方向。求主在新一年叫你的道大大興旺，越發廣傳，我們因你的道，內心有基督，得著十架精神，捨己背起自己的十架跟從耶穌，我們配得稱為這時代的基督徒。
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