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因主耶穌的恩
「我們得救乃是因主耶穌的恩，和他們一樣，這是我們所信的。」
<使徒行傳>記錄福音打破一切隔膜傳遍地極，首先福音傳遍耶穌被釘十字架的耶路撒冷，又因執事司提反殉道，福音去到撒馬利亞和猶太全地，之後發生了歷史性的工作，就是猛烈逼迫福音的仇敵掃羅的悔改和信主，而且代表猶太傳統的使徒彼得服事一個外邦人，誕生了第一個外邦人信徒。福音繼續擴張，在安提阿建立了第一個外邦人的教會，然後聖靈差派巴拿巴和保羅第一次出去傳道旅行，很多外邦人開始改變，到處都建立起外邦人的教會；不少外邦人成為了信徒，出入於教會裏。一些猶太教的基督徒開始駁斥，外邦人只信耶穌就得救不夠，主張外邦人也要行割禮才能完全得救。教會裏面第一次出現「耶穌加某些」的道理，因此單單因耶穌的救恩而充滿感恩感謝的外邦基督徒，開始感到壓力和負擔，信心開始搖動。今日的信徒也得著救恩的大禮，卻失去感恩，容易想到只靠信耶穌不夠，常常想尋找某些。事實是否單單信耶穌是不夠的呢？還是已經足夠呢？為此耶路撒冷開了第一次的議會，藉此聖靈教導信徒如何持守救恩的真理和對福音要有確信。祈求主幫助我們藉著本段經文，可以明白賜給我們救恩的恩典是何等的重價和寶貴，以致我們從心底裏深深感激和感謝主。
Ⅰ•教訓別樣福音的人 (15:1-3))


使徒行傳15章約在巴拿巴和保羅第一次傳道旅行完成之時，大約經過了十年之後(14:25)。這時在安提阿教會發生了甚麼問題呢？請看1節：「有幾個人從猶太下來，教訓弟兄們說：你們若不按摩西的規條受割禮，不能得救。」幾個人是誰呢？看保羅寫給加拉太教會的信中知道，這些是傳別的福音的猶太人信徒。他們承認和相信耶穌是基督，但他們主張得救的方式跟純正的福音不同，他們教訓外邦人若不行割禮，單靠相信耶穌的福音不夠。他們不是教訓外邦人行割禮的好處，卻是主張割禮是得救必須的條件；換句話講，只相信耶穌得救不夠，要相信耶穌再加某些。他們告訴外邦人單信耶穌未得完全，要有割禮才能更深入認識和享受更豐富的恩惠。

割禮是創世記17章中　神與亞伯拉罕立約之後，在肉身上留下記號，使人成為了　神的百姓的儀式(創17:11)。之後亞伯拉罕的後裔通過這儀式，擁有了作　神百姓的身份和自豪感，所以，猶太人等如割禮，割禮等如　神的百姓的公式被設定了。對外邦來講，為了得救成為了　神的百姓，他們也要成為猶太人。然而通過保羅所傳的福音，成為了　神的百姓的外邦人沒有受割禮，他們就進入了教會。猶太人以割禮和摩西的律法為生命，所以外邦人沒有受割禮就成為　神的百姓，對於他們來講這事不易接受。

猶太人信徒這樣想相信耶穌的福音得救可以，但也要行割禮成為　神的百姓和猶太人才得完全。當時重視割禮的猶太信徒的影響力非常大，加拉太書2章記錄當時發生了一件事，彼得與外邦人一齊吃飯，那時從雅各那裡來的信徒到了，他們是傳統猶太主義者，彼得心裏害怕，立時從飯桌中起身，跟外邦人分開。那時其它猶太人信徒，甚至巴拿巴都一同起身(加拉太書2:11-13)。

這樣巴拿巴和保羅如何回應他們呢？請看2節上：「保羅、巴拿巴與他們大大的分爭辯論；」我們想象到當時的場面，他們之間必定有激烈的對話，討論和爭執。如果話不行割禮外邦人不能去猶太聚會，也不能按手在他們頭上，只是這些，爭論也不至於這樣激烈；但他們爭論的中心跟救恩有關。救恩不是在世上怎樣生活，或者可以更舒適和享受人生的問題，救恩在乎於是否得永生，或者滅亡的關鍵。所以巴拿巴和保羅雖然在其它事上讓步或者作出犧牲，但對於救恩的問題，他們絕不妥協和隨便處理。
這世上的人看這只是福音工作，但其實最終一切人都需要救恩。如果可以選擇年薪一百萬的工作，或者，從死亡和審判中可以得救，相信都不用說都知道揀那一樣。人為何放棄生命自殺呢？因為錯誤判斷以為自己人生無得救的可能。對人來講，沒有救恩的盼望真的是非常絕望的，因此告訴人有得救恩的盼望，這是比世上任何事都更重要的事，要教訓人救恩也要教訓正確的救恩知識。雖然我們教書有時可能都講錯，或者誇張手法，或者考試失分，這都不關乎生死，但要教訓人正確的救恩知識，一點一畫不都能增添或減少，因為救恩的本質關乎於生死。

因此巴拿巴和保羅看猶太信徒的教訓損害了救恩的本質，是破壞了福音核心的仇敵的挑戰。為了捍衛福音，平時著名好人的巴拿巴都大聲爭論，也有可能大力拍枱與他們吵架！猶太信徒將這樣別的福音教訓安提阿教會信徒，原因安提阿是外邦人教會的總堂，他們知道以後繼續將福音傳給外邦，首先將別樣福音存於安提阿信徒心裏。若安提阿教會接受了別樣的福音，以後這別樣的福音也適用於一切外邦人的教會信徒身上。

這樣安提阿教會對這事握著怎樣的方向呢？請看2節下：「眾門徒就定規，叫保羅、巴拿巴和本會中幾個人，為所辯論的，上耶路撒冷去見使徒和長老。」雖然大大分爭討論，最終也沒有怎樣明顯的結論，這時安提阿教會決定要參考和遵從耶路撒冷教會的使徒和長老的決議。這樣做要花很長時間和辛苦，但盼望通過耶路撒冷教會的決議，堅固設立明確的福音真理。教會一直與敵擋福音的仇敵爭戰，也與外邦的人本主義思想爭戰，如今在教會中要與別的福音爭戰，使他們立於分岐路口，教會要持守純正的福音信仰，還是隨從別的福音呢？
Ⅱ•耶路撒冷教會第一次議會 (15:4-21)

巴拿巴和保羅被安提阿教會差往耶路撒冷教會，途中經過腓尼基和撒馬利亞，他們就向人傳神如何開了各地外邦人傳道的門(4節)。他們受到教會和長老的接待，也向人述說了一切神的工作。後來到了耶路撒冷教會，也在宗教議會中講述　神在外邦人中如何施行神蹟奇事。他們不斷述說　神的工作，不行割禮的外邦人中間，神也行救恩的工作，不過無話過外邦人行割禮，　神就拯救他們。所以不要為了道理而爭戰，只要單單見證　神所行的事，那時，假道理就失去力量，救恩的真理得以確立。　神在我們這樣的外邦人中間也行了不少事。本來有人到了主日不聽電話，或者崇拜結束前十分鐘才趕到的，如今提早來到教會預備主日崇拜。也有人常被上網看淫亂網頁，被色情和動漫吸引著的人，也成為了宣教士。也有人一聽「耶穌」兩字都睡著的，如今已甦醒成為了團契牧者。這一切都是　神所行的事，也是我們中間活生生經歷到福音救恩的真理。
即使聽見這麼恩典的報告，仍然有反對的聲音。請看5節：「惟有幾個信徒、是法利賽教門的人，起來說：必須給外邦人行割禮，吩咐他們遵守摩西的律法。 」看福音書中最激烈反對耶穌的人就是法利賽人，他們現在也信了福音在教會中，這是教人驚訝和感恩的事。不過，在他們中間仍然留著法利賽人的自豪和自義，就是行割禮和持守律法中的規條，雖然他們相信耶穌是神差派來的基督，但仍然以持守割禮和律法為得救的依皈。這裏我們看到雖然人相信耶穌，但仍有很多人握著耶穌加某些的想法，公然表明要靠某些的人就是基督教中的異端。所以有人主張耶穌加說方言，也有人說耶穌加異能，例如治病趕鬼。
耶路撒冷教會怎樣處理這事呢？請看6節：「使徒和長老聚會商議這事；」耶路撒冷第一次議會題目是<藉著甚麼得救>為主題。他們沒有將這問題只交給教會的最高領導雅各，也沒有用抽簽的方法表決，他們商議這事。耶路撒冷議會的結論如何呢？當時有彼得的見證以及巴拿巴和保羅的外邦宣教報告，又有雅各總結陳辭。
第1， 彼得的見證(7-11)。請看7-10節：「辯論已經多了，彼得就起來，說：諸位弟兄，你們知道神早已在你們中間揀選了我，叫外邦人從我口中得聽福音之道，而且相信。 知道人心的神也為他們作了見證，賜聖靈給他們，正如給我們一樣；又藉著信潔淨了他們的心，並不分他們我們。 現在為甚麼試探神，要把我們祖宗和我們所不能負的軛放在門徒的頸項上呢？」彼得見證　神為了使外邦人聽見福音，很久以前揀選了彼得，這事指著彼得向外邦人百夫長哥尼流，他的家人和朋友傳福音的事(徒11:3)。那時哥尼流雖然敬畏　神，卻未行割禮，但　神知道他相信耶穌的內心，就賜聖靈給他。這件事的含義為何？　神不管人是否行了割禮。徒10:34,35節記述，彼得的話：「我真看出，神是不徧待人，原來各國中，敬畏神行義的皆為主所悅納。」以前彼得都以為人必須行割禮以後，成為猶太人才可以作　神的百姓。但原來不在乎於民族和出身，　神都迎接外邦人作　神的百姓。並且，猶太人自己也知道，他們也不能完全守　神的律法，　神在得救的標準中除去了割禮和律法，如今猶太人卻要求外邦人為得救行割禮，這是不信　神和試探　神的罪。
因此，彼得作出怎樣的結論呢？請看11節：「我們得救乃是因主耶穌的恩，和他們一樣，這是我們所信的。」彼得的見證中反覆說「我們和他們一樣」。猶太人以為外邦人和他們一同相信耶穌，但應該不同；沒有割禮和律法的外邦人，不能作　神的百姓。不過，彼得說外邦人成為　神的百姓與猶太人並無分別，因為猶太人和外邦人都只是因著耶穌的恩典得救，成為了　神的百姓。為何只能因主耶穌的恩得救呢？因為主耶穌在十字架上受死和復活了，藉此完成了救恩。救恩並不是耶穌成就了99%，剩下1%靠人的努力去成就。這十字架的救恩之外，　神無要求人額外的條件，或某些別的。若　神給我們救恩的成績表，然後說要額外加添某些，那時我們靠自己無論如何都不能達到合格的底線，結果一生在絕望之中，最終只有死亡。慶幸的是除了救恩之外，要撇下一切的其它和某些。
猶太人一生以割禮和律法為自豪，而且實際上為了守律法付出了很多努力，只是他們這樣的努力和勞苦，並沒有增添到一點得救的可能，連0.1%都不能。為了得救人甚麼也不能作，最高的智商和華麗的包裝都不能幫助人得救，最重要是有否相信耶穌。使徒保羅是法利賽派中最熱心，比任何人都更熱情，對猶太教有無限的熱心(加拉太1:14)，甚至他說按律法的義他是無瑕疵的(腓3:6)。但是當他明白藉耶穌在十架上受死和復活成就了救恩，他知道了一直以為對自己有益的，世上人的條件和自以為義的生活，如同糞土(腓3:8)，因此他撇棄了這一切。保羅明白耶穌的福音是何等的完全，因此不能在福音中加添甚麼其它某些。
我們裏面都會有猶太人那樣的自豪和自以為義。有些人真的以為如同使徒保羅一樣，竭力過行義的生活才得救，直到遇見耶穌才得脫離。也有些人如同花花公子一樣生活，某一天讀聖經一次就領受救恩得救。也有一些人放棄補習和去玩樂的計劃，捨己參加靈修營就得著救恩。有些人因為太無聊沒事做，牧者邀請他就來，當作去郊外旅行，卻遇見了耶穌而得救。這樣來到耶穌那裏就得救，每個人都一樣得救。不過，人內心容易想，我同別人不樣的，事實上卻沒有分別，不在乎是這個人或
那個人，全部都只能因為主耶穌的恩典而得救。穿上日常的衣服，或者穿上名牌，用iphone的，或者android機的，藍領或白領，地盤工人，還是大公司的職員，全部都因為主耶穌的恩得救；我們明白這事的時候，不必再尋找某些。人以為除了耶穌之外有某些能使我們信仰生活更幸福，實在某些使我們人生感到沉重和疲倦，只單單靠耶穌的恩典過信心生活的人，才是擁有真自由和幸福。
第2， 巴拿巴和保羅的外邦宣教報告(12)。請看12節：「眾人都默默無聲，聽巴拿巴和保羅述說神藉他們在外邦人中所行的神蹟奇事。」巴拿巴和保羅述說　神在外邦人中所行的神蹟奇事，證明了不論猶太人或外邦人，都因主耶穌的恩得救。這都是基於彼得見證中外邦人哥尼流信主，實際上更多外邦人因主耶穌的恩得救的例子。由此可見，福音救恩不是理論，乃是　神實際上成就的工作和歷史。
第3， 雅各的總結(13-20)。雅各是當時耶路撒冷教會的最高領導，因此他的意見十分有份量。他首先論說彼得的見證，間接表達他支持彼得(14)。雅各引用舊約的預言顯明彼得的工作合乎　神的旨意。請看15-18節：「眾先知的話也與這意思相合。 正如經上所寫的：此後，我要回來，重新修造大衛倒塌的帳幕，把那破壞的重新修造建立起來， 叫餘剩的人，就是凡稱為我名下的外邦人，都尋求主。 這話是從創世以來，顯明這事的主說的。」這段經文是引用阿摩司書9:11,12節的說話，　神從大衛的後裔之中興起的彌賽亞不單只為猶太人，就是外邦人也可以參與神百姓的行列。
因此雅各的結論為何？請看19,20節：「所以據我的意見，不可難為那歸服神的外邦人；只要寫信，吩咐他們禁戒偶像的污穢和姦淫，並勒死的牲畜和血 。」雅各說為了外邦人得救而要求他們行割禮和守律法，這是叫他們沉重的負擔，一切的傳統和儀式不能成為叫人歸向神，卻加增痛苦，因此除去了在救恩以外加添的某些；不過，要禁戒外邦人崇拜偶像的污穢，姦淫，勒死的牲畜和血，這些事在外邦人社會中常常行，卻是摩西律法中禁止的。當時外邦人中有不少猶太人信待習慣持守摩西的律法，即使律法不是得救的條件，但得救的信徒中，要禁戒使別人跌倒的事，並且雖然靠主耶穌的恩得救，也不應隨便生活，在那墮落和敗壞的時代，要持守分別為聖的生活。
從以上眾使徒和耶路撒冷教會的決議中我們學習到兩件事。首先，有關救恩的真理絕對不能妥協和讓步。彼得和雅各的說話可能使法利賽派的信徒很辛苦，甚致有可能使他們離開教會，但彼得和雅各冒著教會可能失去一半以上信徒的風險，他們以生死的態度捍衛福音真理，他們是福音真理的戰士。另一件是與救恩沒有直接關係，就是以愛去服事和幫助人。馬丁∙路德曾說，在信心路上我們要不屈膝，比鐵更強。但關於愛人的事上溫柔，如同被風吹的蘆葦那樣柔軟，常常準備一切事上向別人讓步。

Ⅲ•給安提阿教會的信 (15:22-16:5)
請看22-24節：耶路撒冷教會揀選了稱呼巴撒巴的猶大和西拉與巴拿巴和保羅同去。於是寫信交給他們，內中說：「使徒和作長老的弟兄們問安提阿、敘利亞、基利家外邦眾弟兄的安。 24 我們聽說，有幾個人從我們這裡出去，用言語攪擾你們，惑亂你們的心。其實我們並沒有吩咐他們。 」耶路撒冷教會這樣打發人去安提阿教會，因為當時傳別的福音的人自稱從耶路撒冷教會來的，所以耶路撒冷教會藉猶大和西拉，顯露出那些人跟耶路撒冷教會沒有關係，那些人是假教師。耶路撒冷教會在信的內容中說「聖靈和我們定意」，表面看來耶路撒冷教會是人的聚會是，議會商議最後參考彼得和雅各的意見，作出了總結。聖經中沒有記錄聖靈說話，但實際上主持這議會的是聖靈，聖靈藉著耶路撒冷議會，親自除去了主耶穌的恩以外的某些，以致教會持守純正的福音真理。回顧歷史，福音在不同的時代受著不同的挑戰，如今也一樣，因為受宗教多元化的影響，教會中有人主張在別的宗教也有救恩，我們持守只因主耶穌的恩的福音工作，全完因為聖靈在作工。除祂以外，沒無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救(徒4:12)。
收到信的安提阿教會有何反應呢？請看30,31節：「他們既奉了差遣，就下安提阿去，聚集眾人，交付書信。眾人念了，因為信上安慰的話就歡喜了。」只因耶穌的恩得救這個耶路撒冷教會的決定，給予了安提阿教會的信徒極大的安慰，那些因某些而信心搖動的外邦人信徒就得了堅固(32)。耶路撒冷議會的決定，清楚奠立外邦人宣教的重點，確定了福音不是單為猶太人，乃是為了普天下萬國萬民。
使徒行傳16章開始，彼得和雅各不再出現，由使徒保羅第二和第三次的傳道旅行為核心。福音傳到小亞細亞和歐洲，直到羅馬。萬一按猶太教信徒的意思，救恩是耶穌加割禮和律法，結果會如何呢？福音只能成為猶太民族的宗教，亦顯出福音在相信的人中是徧待人的。然而福音不徧待人，不論民族或民化，一切相信福音的人都可以得救。而且在教會中沒有了一切的徧見，可以合而為一。撒但想藉著別的福音浸透教會，阻礙福音的工作，但聖靈除去這挑戰，使福音的真理更明確的被奠定，福音工作更有力地擴張。
36-44節的經文記載保羅預備第二次傳道旅行的背景，也記錄了巴拿巴和保羅分開傳道的因由。請36看：「過了些日子，保羅對巴拿巴說：我們可以回到從前宣傳主道的各城，看望弟兄們景況如何。」這節經文告訴我們保羅第二次傳道旅行的目的，為要看望第一次傳道所建立的教會和弟兄們，但是發生了一件事，就是保羅和巴拿巴在帶著誰去的事上有分岐。巴拿巴想帶馬可去，馬可在第一次傳道旅行中與他們同行，但在旁非利亞的別加時馬可忽然回去耶路撒冷(徒13:13)。巴拿巴的別名是勸慰子，他想給馬可多一次機會。不過保羅反對，他認為中途甩底的人不可再帶去傳道旅行。保羅是一位誠實的人，過往又是律法上無瑕疵，可能因此他不能忍受不信實﹑甩底﹑背叛和中途反悔的人，巴拿巴也可能因此指責保羅，怎能這樣內心狹窄！保羅也反駁巴拿巴，做好叔叔怎能服事有力的福音工作！
請看39節：「於是二人起了爭論，甚至彼此分開。巴拿巴帶著馬可，坐船往塞浦路斯去；」若果我們看到這樣的場面可能會跌倒，但為何筆者路加記錄他們意見不合，各自帶不同的人去傳道這事呢？保羅和巴拿巴這樣偉大的使徒有人的過犯和弱點，筆著想顯明給我們看他們全都只因　神的恩典，他們都可以被　神使用。通過這樣短的記錄，我們看到雖然人有很多不足﹑過犯和軟弱，但　神的工作是叫萬事都互相效力，成就　神美善的工。
請看16:1節; 這樣第二次的傳道旅行展開了，保羅揀選了西拉為同工，先去到敘利亞和基利家一帶，堅固教會(39,41)。當保羅到達特庇和路司得之時，遇見一位門徒名叫提摩太，他可能是之前保羅傳道時，見過保羅被石頭打和受苦，之後決定成為了信徒。提摩太有誠實無偽的信心，路司得的弟兄也稱讚他(16:2)。保羅看出提摩太是合適傳道旅行的同工，就帶他上路。
保羅帶提摩太去傳道旅行之先為他行割禮，原因為何呢？3節：「保羅要帶他同去，只因那些地方的猶太人都知道他父親是希利尼人，就給他行了割禮。」保羅在15章中同主張行割禮的人以生死的態度大大爭論，但竟然在16章中幫助提摩太行割禮，似乎保羅處事無原則。然而這裏顯明保羅要去傳道的地方對象是猶太人，所以這事上於服事福音工作有益處。林前9:19-22：「我雖是自由的，無人轄管，然而我甘心作了眾人的僕人，為要多得人。向猶太人，我就作猶太人，為要得猶太人；向律法以下的人，我雖不在律法以下，還是作律法以下的人，為要得律法以下的人。向沒有律法的人，我就作沒有律法的人，為要得沒有律法的人，其實我在　神面前，不是沒有律法，在基督面前，正在律法之下。向軟弱的人，我就作軟弱的人，為要得軟弱的人。向甚麼樣的人，我就作甚麼樣的人。無論如何，總要救些人。」保羅為了拯救多幾個人，除了福音之外的一切皆向人讓步。

總括來講，巴拿巴和保羅捍衛福音真理，竭力與福音仇敵爭戰，藉此我們今日擁有純正的福音真理，就是只因耶穌的恩得救。我們也要在這個充斥虛假道理的時代裏，承擔捍為福音真理的職分和使命，作福音的守望者。同時我們都是因主耶穌的恩得救，所以我們渴望每一天主耶穌的恩典在生活中顯明出來。懇求　神在2015年興旺校園裏因主耶穌的恩得救的福音工作。

