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保羅栽培門徒


「後來有些人，心裏剛硬不信，在眾人面前毀謗這道，保羅就離開他們，也叫門徒與他們分離，便在推喇奴的學房，天天辯論。」

在今日的經文，我們會看見，保羅在服事福音工作遇到嚴峻的逼迫時沒有灰心，反而信服神，尋求祂的旨意，那時他得著了天天與門徒尋求神說話的方向，他們靠著神的說話，粉碎了以弗所的邪術勢力，又使福音傳遍了全亞西亞，保羅甚至看見福音征服羅馬以致世界的異象。祈求主通過今日的經文讓我們聽見神活潑的說話，按所聽見的話作出決志。

I.
保羅通過天天討論聖經來栽培門徒 (8-10)

耶穌基督的僕人把保羅為了作成　神的交託給他的職分，跑盡使徒的人生路程，他在地上服事了三次傳道旅程。今天經文的背景，是保羅第三次的傳道旅行，他在以弗所經歷大大得勝的工作。保羅曾在第二次傳道旅行的最後一站到過以弗所(徒 18:19)，以弗所的弟兄姊妹也請保羅多留在以弗所一點日子，但保羅卻順從聖靈，先回到差派他的安提阿教會，預備第三次傳道旅行。在最後一次傳道旅行中，保羅定意要建立以弗所教會，他不斷為這小亞細亞的城市而禱告時，他對當地的靈魂生出牧者心腸，看見他們在忙碌的城市中追趕這樣和那樣，如同羊沒有牧人一般。保羅就在三年之久(AD 54-57)，盡心盡性盡意盡力地獻身服事以弗所的開拓事工。

以弗所是小亞細亞西岸的海港城市。這個城市比其他地方都更為繁華和美麗，不少人離開家鄉，盼望可以移居到以弗所，展望更有盼望的將來。可是生活在以弗所的人內心都不快樂，因為在很多人生活的背後都被撒旦支配著。世界的王撒旦不單叫以弗所人為了生活而勞苦擔重擔，牠還在人心裏樹立了偶像。亞底米女神廟是今日世界所認同為古代七大奇跡之一，這個撒旦所樹立的亞底米女神就以以弗所為家，當時很多不快樂的以弗所人便是以從事與神廟有關的工作為生。
使徒行傳19:1-7記載保羅初來到以弗所，遇見幾個門徒，都是沒有喜樂的人。如果父母有一天回到家裏，看見女兒都愁眉苦臉，必定會關心他們，服事他們直至他們得著喜樂。保羅遇見幾個面容不太開心的門徒，裏頭父親的心腸就生出來，隨即問他們：「你們信的時候，受了聖靈沒有？(19:2)」相交之後，保羅知道他們所受的只是悔改的洗；他們承認自己是罪人，他們知道自己當受　神公義的審判，但他們的信心生活並沒有時刻經歷到聖靈的恩典和寬恕而來的愛。相反，他們活在律法主義之下，對於理解律法和作出個人的決志卻處處小心，免得做不到的時候，被自己和別人定罪。對作門徒的人來說，被定罪的狀態是最可怕的，定罪的勢力壓著人的靈魂，叫我們不能過挑戰和得勝的新生活。

感謝　神為當時領受不到喜樂的門徒，興起了保羅服事他們。保羅以屬靈的話服事他們，教導他們悔改的洗只是開始，我們當信服那以後要來的，就是耶穌！耶穌得勝了罪惡，耶穌得勝了死亡，耶穌得勝了撒旦所有的權勢。耶穌為擔當我們的罪被釘死在十架上，但父　神叫祂從死裏復活，成為賜生命的聖靈，永遠住在我們裏面；當我們呼求主命，就賜我們平安和力量；當我們為軟弱掙扎和悔改，就讓我們更新領受到寬恕的愛。以弗所的門徒從以父親的心服事他們的保羅聽見屬靈的真理，就奉主耶穌的名受洗。保羅按手在他們頭上，聖靈便降在他們身上，他們便說方言和預言。這些領受聖靈而喜樂的門徒一共約有十二人，他們為後來以弗所發生大大興旺和得勝的工作揭開了序幕。
保羅滿心感謝　神，興起了十二個門徒，一起同工服事以弗所的開拓工作。當時以弗所教會還沒有建立，沒有可供信徒固定聚會的地方，保羅就帶著門徒進哪里傳道呢？請看第8節：「保羅進會堂，放膽講道，一連三個月，辯論　神國的事，勸化眾人。」保羅看見以弗所的會堂每星期都開放，就把握每安息日的禮拜，向聚集的猶太人，宣揚耶穌是　神所立的救主基督。要安排每星期的講道聚會，也有各方面的工作要準備，尤其猶太人的會堂有不少規條要遵守；十二個門徒就分工，為每星期的聚會而努力。當中盡心竭力的包括預備　神的道德保羅；如果我們細心看第8節下：「辯論　神國的事，勸化眾人。」的英文翻譯為“arguing persuasively”，又以理服人的意思，為此保羅細心地思考來聽道的猶太人的信仰和價值觀是怎樣，他們的生活文化和日常用語又是什麼，可能保羅也關心以弗所的時事和青年人所用的「潮語」，好叫聽道的人容易對保羅的資訊有共通的想像和迴響。雖然保羅盡心地預備每星期要講的道，但他每次宣講之前都戰戰兢兢，以致經文說他是進會堂「放膽講道」(spoke boldly)。

保羅和門徒的努力，換來不錯的反應，不少初來到聚會的人繼續每星期參與這會堂的崇拜，也有一些新面孔到來；這樣的情景叫捨己服事福音工作的人得著鼓勵。在三個月裏，　神的話開始在人心裏有工作；後來卻發生了什麼叫傳道者感到痛苦的事呢？請看第9節上：「後來有些人，心裏剛硬不信，在眾人面前毀謗這道…」在那三個月的起初，眾人都喜歡保羅的講道，福音的種子成功地撒進眾人的心裏，漸漸主的道在各人心裏發芽，並開始紮根，有些人開始心中反抗。他們不想從面向世界而轉向　神，他們不能放下罪中之樂和對世界的盼望；他們不能讓基督作他們人生的君王。他們知道保羅所講的道是好的，但他們不想去迎接和相信。他們的心就因此變得剛硬，之後聽道都不能帶著單純相信的心，也厭煩以主的道服事他們的保羅。那些人不單自己不信，還想別人也不信，他們在眾人面前譭謗主的道。那些人向眾人就著主的道說了很多負面的話，彷彿保羅不出來澄清和回應，就讓懷疑在眾人中間傳播，未領受福音的人便更難去相信主。

以弗所的開拓工作，由起初充滿盼望和叫人鼓舞的反應，到如今主的道被曾參與聚會的人當眾譭謗，這樣撒旦的攻擊，是多有服事經驗的保羅未有遇見過的，而叫人更灰心的，是重生後初領受使命的年青門徒，他們親眼看見傳福音工作的艱難，福音仇敵四處作出對福音的攻擊，他們心裏生出不能如最初單純獻身福音工作的心思。

保羅在三個月殷勤服事後，遇上這意料不到的試煉，他內心很痛苦；叫他最掛心的是那剛決志承擔使命的使徒。我們相信保羅在這難擔的試煉中都信服　神，緊握　神的話而禱告尋求　神的方向，或許他心中握著的是耶穌登山寶訓的說話：「人若因我辱駡你們，逼迫你們，捏造各樣壞話譭謗你們，你們就有福了。應當歡喜快樂，因為你們天上的賞賜是大的。在你們以前的先知，人也是這樣逼迫他們。(太 5:11,12)」

一思想到那些人公開挑釁和譭謗主道的話，門徒就很想起來回應，不吐不快，福音仇敵的話纏擾著門徒的心；但保羅確信申冤在於　神，他返回內室跪下懇切禱告，　神快快信實地賜下新的方向，請看第9節下：「保羅就離開他們，也叫門徒與他們分離，便在推喇奴的學房，天天辯論。」那些譭謗主道的人，並不是未聽聞福音的，乃是定意不悔改，惡意攻擊福音的人。保羅就帶著謙卑學習的門徒離開他們，享受　神所賜全新的追求　神、親近　神、屬靈相交的方式。沒有遇見主道被譭謗的試煉，保羅和門徒也不知道能夠這樣恩典親近　神，與　神同行。活著的　神實在叫萬事都互相效力，使愛　神的人得到益處。首先，　神叫他們找到推喇奴學房這個自由的地方。推喇奴學房是當時希臘哲學老師授課的地方，但講學的時間是一天裏較清涼的早上或黃昏，保羅就能夠不用租金，又不受book場的限制，自由利用下午充裕的時間去聚會和研究主的道。之前他們以為會堂會是以弗所城市裏比較合適來傳道的地方，礙于會堂是每星期才開放一次，他們也是一星期才一次專心一起研讀　神的話。但如今推喇奴學房天天開放，保羅就和親愛的門徒天天討論聖經，第9節下所說的「天天辯論」的英文是“have discussions daily”。為什麼他們會彼此討論聖經呢？因為他們不能滿足於反覆聆聽一些舊有的聖經知識，他們知道聖經的字句是叫人死的，惟有聖經的精意和通過話語所發出的聖靈才是叫人活的(林後 3:6)，他們就彼此討論、學習和追求。活著的　神大大喜悅在地上有這麼的一小群的人，為得著活潑　神的話而獻上勞苦、心力和掙扎的熱情，　神樂意將屬天的恩賜、美物、智慧和聖靈新鮮地賜予他們。大家有否吃過快要過期的麵包，有的話都知道新鮮的好吃得多，我們的聚會若果是「有機地」熱切尋求主的道，願意按著　神的話感恩和悔改的生機體，主必樂意將祂活潑的話新鮮地賜給我們，將新鮮的屬天美物賜給我們的靈魂吃。保羅和門徒由離開會堂的那一天，帶著期望和禱告的心來聚集在　神更新賜下的推喇奴學房，彼此尋求主活潑生命的話，彼此分享每天感恩的題目，彼此按著　神的話而悔改代禱，他們的聚會一天比一天有生命力，這個推喇奴學房的聚會，沒有因遇上限制和試煉而在三個月後終止，乃是成為門徒每天所盼望和享受的時間，一直有兩年之久。他們親身體會到詩篇1:2,3的話是真的，是可信的：「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾；凡他所作的，盡都順利。」

因為參與過每次充滿　神活潑說話的聚會，他們在一天裏常有主的同在，也自然地向身邊的人隨講隨傳這位可給人享受的基督，因此有什麼保羅也意想不到的事發生呢？請看第10節：「這樣有兩年之久，叫一切住在亞西亞的，無論是猶太人，是希利尼人，都聽見主的道。」有生命力的東西必會向四處走出去，如同在操場上四處奔跑的小學生，聖經解釋不僅以弗所，以致一切住在亞西亞的人都聽見主的道，是因為在推喇奴學房的這個地方，每天都充滿生命力的　神的說話。
II.
主的道大大興旺，而且得勝 (11-21)
　神為要顯明福音本是　神的大能，祂在保羅身上作了什麼比耶穌所作更奇妙的事呢？請看第11,12節：「　神藉保羅的手，行了些非常的奇事；甚至有人從保羅身上拿手巾，或圍裙，放在病人身上，病就退了，惡鬼也出去了。」因這緣故，保羅那段時間常常遺失私人的手帕和造帳棚需用的圍裙。當時的祭司長只得敬虔的外表，卻無敬虔的實意和能力，就想仿效保羅而得著，只是他們沒有效法保羅個人靈修和敬拜　神的生活。請看第13-16節：「那時，有幾個遊行各處，念咒趕鬼的猶太人，向那被惡鬼附的人，擅自稱主耶穌的名，說，我奉保羅所傳的耶穌，敕令你們出來。作這事的，有猶太祭司長士基瓦的七個兒子。惡鬼回答他們說，耶穌我認識，保羅我也知道；你們卻是誰呢。惡鬼所附的人，就跳在他們身上，勝了其中二人，制伏他們，叫他們赤著身子受了傷，從那房子裏逃出去了。」

為何　神容許撒旦制伏和傷害人呢？因　神要人知道撒旦是屬靈的實體，惟有追求主的話，參與屬靈爭戰的人，即如保羅，名字被撒旦認識的，才能得勝撒旦，讓主的名被專為大。請看第17節：「凡住在以弗所的，無論是猶太人，是希利尼人，都知道這事，也都懼怕，主耶穌的名從此就尊大了。」

第18,19節記述長久沒有發生的悔改工作，乃因為有人掙扎追求主的話而發生：「那已經信的，多有人來承認訴說自己所行的事。平素行邪術的，也有許多人把書拿來，堆積在眾人面前焚燒；他們算計書價，便知道共合五萬塊錢。」他們不但在内室自己悔改，悔改的人乃是聚集在一起，在眾人面前承認述說自己一直所行的事，就把邪淫的書堆積起來焚燒，他們在光中所行的這一切，表明他們已經得勝了。他們悔改之後，算計書價，才知道共合五萬塊錢，大概現值港幣三千萬，他們才看見撒旦掌權的世界，叫人枉費那麼多；但更重要的是，他們深深感恩，決志以獻上五萬塊錢的心志去服事　神。
使徒行傳的筆者，以第20節來總結我們今天的信息，請一起讀第20節：“主的道大大興旺， 而且得勝， 就是這樣。”保羅不因為服事福音工作遇上嚴峻的逼迫而灰心，相反，他信服　神，尋求　神更新更美好的旨意，之後便天天與門徒尋求　神活潑的話，　神的話在保羅心裏大大興旺，而且得勝一切撒旦的權勢，以致他與所栽培的門徒開拓以弗所，直到全亞西亞，又得著信心，福音要傳到羅馬，看見世界福音化的異象。祈求主幫助我們每時候積極尋求　神活潑生命的道，我們不是被世界所勝，乃是得勝世界，並且能栽培門徒，服事中國的宣教工作。
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