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也必在羅馬作見證
「當夜，主站在保羅旁邊說：放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。」

有解經家把《使徒行傳》第21章至28章稱為「捆綁之章」，同時也為保羅傳道旅行最終回「羅馬之旅」揭開序幕。而今日的經文則講述使徒保羅在耶路撒冷所遇到的試煉，究竟他在耶路撒冷受著怎樣的逼害，他又怎樣忍受和承擔這一切的苦楚呢？祈求　神幫助我們通過在保羅身上所遭受的患難，與及承擔這一切逼迫的保羅，可以得著承擔在信心生活中，所臨到信徒身上的試煉，並得著力量繼續為主作見證。
Ｉ．在耶路撒冷受苦難的使徒保羅(21:27-23:10)
請看第21:27節，那些從亞西亞來的猶太人，也就是當保羅從希臘去敘利亞時，他們已經想「做低」保羅的狂徒(20:3)，只因陰謀敗露，保羅隨即截返馬其頓。及後他們得知保羅會在五旬節期間到訪耶路撒冷，於是立刻千里迢迢趕來要尋索機會害保羅。結果，保羅在七日潔淨之禮期限將近屆滿時，他們就衝過來，號召眾人喊叫說：「以色列人來幫助！這就是在各處教訓眾人，蹧踐我們百姓和律法並這地方的。他又帶著希臘人進殿，污穢了這聖地。」這些猶太人視保羅如眼中釘，又誤以為保羅偷偷帶著外邦人進入聖殿。由於外邦人只可進入聖殿最外層的外邦人院，卻不可到內層的婦女院，更嚴格禁止入最內層的以色列人院，違者可被判處死刑。皆因猶太人何等重視聖殿的潔淨，故不容被視為不潔的外邦人予以玷污。羅馬政府甚至對違反這項規條的羅馬人，也依法執行，以示對猶太宗教的尊重。這就如早前在法國總部的<查理周刊>槍擊案中，因該雜誌經常諷刺伊斯蘭教創始人穆罕默德，引起兩名蒙面男子的不滿而發動襲擊，最終導致12死11傷。這些暴民利用「以色列人」相稱，暗示若不參與抗爭，就不是以色列人。結果，眾人在誤信這些不利於保羅的片面之詞下，好快就形成一股反保羅的勢力；又在合城群情洶湧下，保羅被抓住拉到聖殿外，要對他施以極刑。或許保羅已被百姓連毆九拳而不支倒地。

恰巧在大節期間，羅馬在營裏駐有整千士兵以防萬一，因此千夫長一聽到騷亂，就急忙前往現場，並吩咐人立刻用兩條鐵鍊捆鎖來逮捕保羅，眾人因無法舉證保羅該當何罪，千夫長只好吩咐人暫時押解保羅帶進營樓。然而，保羅還未脫險，眾人仍跟在後頭，如雷貫耳地呼喊著：「除掉他！」這是一次險象環生的經歷。但保羅卻向千夫長作了甚麼出乎意料的請求呢？請看第37節：「將要帶他進營樓，保羅對千夫長說：我對你說句話，可以不可以？」千夫長聽見保羅操希臘話的口音，以為他就是當年那位埃及籍猶太人，要「光復耶路撒冷」強烈的民族主義者首領「聖戰約翰」。保羅便說：「我本是猶太人，生在基利家的大數，並不是無名小城的人。求你准我對百姓說話。」(39) 一般來說，保羅應該求千夫長馬上把他送到鄰近的醫院驗傷和治療；尤其憶起當年眾人也曾對著彼拉多呼喊：「除掉祂！除掉祂！釘祂在十字架上！」(約19:15)藉此來殺害耶穌，那種毛骨悚然的聲音實在令人感到顫慄可怕。大部份人都容易在生活受威脅時，便將福音工作暫擱一旁，等到事情舒緩或獲得圓滿解決後，才捲土重來。但保羅竟然在被打致遍體鱗傷，生命受嚴峻威脅下，仍把握播道的機會而不管自身安危；也不願在無致力向同胞傳講福音以先，就被趕逐離開聖殿。因著保羅這份傳福音的渴慕和熱情「求你准我對百姓說話。」　神也奇妙地把全城的大騷亂演變成一次千載難逢的超級大型佈道會，讓保羅站在營樓在台階上為主作出美好的見證。
接著，保羅尊敬眾人為諸位鄉親父老、叔伯兄弟，並以親切的地度白話跟他們講說，拉近彼此間的距離。在(22:3-21)裏就詳細記錄了保羅這次豐富信息的內容。第一部份，逼迫者掃羅：保羅原是猶太人，生在基利家的大數，是一處商業重鎮，又是學風鼎盛、人材輩出的地方，並因成為羅馬的省會，故其居民可享有該帝國的公民權；其後保羅在耶路撒冷長大，在被喻為「拉比中的拉比」的迦瑪列門下，成為了他的得意弟子；遵照猶太人嚴謹的律法和規條接受教育，也像眾人一樣熱心事奉　神。正好說明保羅是純正的猶太人，也諳熟律法、篤守祖宗遺傳。而保羅熱心事奉　神的方式，是逼迫耶路撒冷城裏信奉耶穌的人，直到死地。最明顯的例子便是在司提反的殉道中，成為幫兇參與看守殺害司提反之人的衣服。不但如此，保羅指出無論男女通殺，全都拘捕入獄，他又得到大祭司的授權，進軍大馬士革，把城裏信奉這道的人一併帶回耶路撒冷受刑。這一切都說明他比今日的IS(伊斯蘭國)殺害基督徒的武裝份子更狂熱，是迫害教會之父，跟面前反對他的群眾幾乎完全一樣。這樣在優秀家世出生，擁有卓越才華，且熱心律法，又反對這道，兼深獲宗教領袖賞識的保羅，怎能改變成為基督徒呢？

第二部份，全新的保羅：若不是出於　神驚人的愛、恩典和憐憫，這是絕對不可能發生的事，更莫說單靠人的意志或努力可以成就。保羅見證全因那位他所逼迫的拿撒勒人耶穌確實復活向他顯現，才使保羅的生命有了脫胎換體的轉變。就在保羅殺氣騰騰、滿腔熱血趕赴大馬士革，在光天化日下強搶無辜信徒的無知，走上不歸路的黑暗中，卻有比太陽更耀眼的大光射向保羅，他就仆倒在地。那時，天上發出聲音，才叫保羅恍然大悟，知道了自己過去和現在的所作所為，竟是逼迫和殘害拿撒勒人耶穌。這件事叫保羅感到痛心疾首之餘，亦使他確信被釘在十字架上的拿撒勒人耶穌，已經復活了。從此，保羅求告耶穌的名受洗，罪惡得以塗抹，生命有了嶄新的改變。(15,16)
為何保羅要向他們見證自己的過去，與及在大馬士革路上所遇見復活的主呢？這是盼望跟那些仍然在無知和黑暗中的猶太人，分享保羅自己個人所經歷的恩典，述說自己悔改的情境，告訴眾人他那顆驕傲的心，是如何終於被釘十字架的拿撒勒人耶穌的愛所折服。假如保羅只是跟反對他的群眾辯論，就必欠缺一份感染力。此外，雖然台下全是無故毆打保羅，蓄意傷害他的人；保羅卻既往不咎，也對自己被受凌辱和委屈隻字不提。只因回想到主昔日怎樣深愛逼迫和殘害信徒的他，今日也以主的愛來懷抱那些跟自己過往一樣，因屬靈上無知而否認復活的主，與及逼迫信耶穌之人的同胞。就是這樣，在保羅心目中沒有仇恨、卻只有愛，甚至為他們而難過，稱痛打他的人為父兄，懇切亟盼他們及早悔改得救。這一切都大大出乎台下恨透他，更要治死他的暴民意料之外，亦促使眾人就加倍安靜。保羅這篇字字珠璣、句句感人，加上溫情洋溢、扣人心弦的真情剖白，全然將基督的愛表露無遺之餘，也彰顯他對同胞的得救之情，實在叫人心悅誠服。

第三部份，使命人保羅：現在保羅向他們分訴自己向外邦人傳揚福音，是從　神所領受的使命。　神不但揀選猶太人，也揀選了外邦人。當保羅從大馬士革返回耶路撒冷，在殿裏禱告的時候，魂遊象外，並聽見主對他說：「你趕緊的離開耶路撒冷…因你為我作的見證，這裏的人必不領受。」「你去吧！我要差你遠遠地往外邦人那裏去。」(18,21)雖然猶太人嫌棄這福音，拒絕領受；保羅卻要實踐從復活的耶穌所賜下的命令。就如(羅10:13-15)說：「因為凡求告主名的，就必得救。然而人未曾信祂，怎能求祂呢？未曾聽見祂，怎能信祂呢？沒有傳道的，怎能聽見呢？若沒有奉差遣，怎能傳道呢？如經上所記：報福音傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！」故此，保羅不但傳福音給外邦人，也將福音傳給那些想殺自己的猶太人；保羅竭力把福音給予即使不想聽和迎接福音的人，皆因這是聖靈的旨意。

可惜猶太人仍硬心不聽，倒想將保羅從世上除滅。他們胡亂喧嚷，摔掉衣裳，把塵土向空中揚起來表達內心的憤怒。千夫長就迅速地把保羅帶進營樓，正要用私刑拷問保羅之際；殊不知保羅竟有「丹書鐵券」(即免死金牌)的羅馬公民身分。百夫長得知後就嚇了一跳，隨即禀告上級；於是千夫長就立即來探聽保羅，又戰兢地說：「我用很多錢來作投資移民，幾經辛苦才取得羅馬綠卡。」保羅卻氣定神閒說：「碎料啫，我生來就係啦！」
為查明究竟，千夫長便在夜間將保羅帶到公會受大祭司和眾長老的審問。在(23:1-10)描繪了保羅在公會開庭聆訊的經過。這時候，保羅顯得毫無懼色，並非閃縮低頭，而是定睛看著公會的人，壯膽地說：「弟兄們，我在　神面前行事為人都是憑著良心，直到今日。」大祭司亞拿尼亞就來個「下馬威」，吩咐旁邊的人掌保羅的嘴，想藉此叫保羅畏縮；但保羅反倒責備他為粉飾的牆，就是虛偽的意思，因當時亞拿尼亞是個貪得無厭的人。由此可見，保羅沒有對人的恐懼，向任何人也勇敢傳講真理的話。

雖然保羅以作客的身分來到公會，卻如同擁有主場之利佔盡優勢，他不怯場地巧妙分析，看見一半是法利賽人，屬自己的fans，另一半則是不相信復活、只重視現實和親羅馬的撒都該人。於是就開腔大聲說：「弟兄們，我是法利賽人，也是法利賽人的子孫。我現在受審問，是為盼望死人復活。」隨即引起法利賽人為他吶喊助威，並與撒都該人激烈爭論；這時候，撒都該派拉著保羅一隻手，想要將他置於死地；法利賽派就扯著保羅另一隻手，要救他逃出生天。千夫長見保羅快要被他們扯碎，就立刻吩咐兵丁下去，把保羅從眾人當中搶出來，帶進營樓，使保羅免被殺害。
ＩＩ．保護保羅的主(23:11-35)
返回營樓後，保羅身心俱疲，白日在聖殿的園子被人打致半死，晚上就押解到公會受審問，被人打臉，又在兩黨派的爭論中差點被扯碎。保羅雖因羅馬民籍和千夫長的幫助暫時脫險，卻因傳道仍視作囚犯被關在羅馬的營樓中，又因親眼目睹自己被骨肉同胞一一唾棄，高聲說：「這樣的人，從世上除掉他吧！他是不當活著的！」(22:22)。當夜，保羅全身受著撕裂的痛苦煎熬，內心也因未知的將來，就感到極其的孤寂和恐懼，人生落在屬靈的低谷，實在急需及時的安慰。這時候，復活的耶穌來探訪保羅，主不是差派天使來幫助保羅，乃是親自向他顯現，站在他的旁邊來陪伴著他，作他最佳的後盾、支持、安慰和鼓勵；這表示主實在看保羅為極之的寶貴。

並且，復活的主還對保羅宣告甚麼呢？請一起讀第11節：「當夜，主站在保羅旁邊說：放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。」雖然保羅在世上好似渣滓一樣被世人輕看和藐視，又如同任人宰割和魚肉的羊在狼群中得不著保護；從人的角度看來，亦只有他一人跟強大的猶太勢力爭戰而顯得十分悲慘和可憐。然而事實並非如此，縱使人的肉眼不能看見，聖靈卻是一直堅固地保守和眷顧保羅。主在保羅的心靈最沮喪和軟弱，環境最險惡和艱難時，首先說：「放心吧！」耶穌也曾向軟弱的門徒說：「我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界。」(約16:33)縱使耶穌沒有應許門徒前面的境況必然一帆風順，反而預告信心的道路將會是荊棘滿途、艱險難行；但因復活的耶穌已經勝了世界，天上地下一切的權柄也賜給復活的主(太28:18)。因此，耶穌絕不會坐視祂忠心的僕人落難不救；即使在顛沛流離、艱難竭蹶的境況裏，信徒仍可以放心。
此外，使保羅可以忍受這一切的苦難，依然跟隨聖靈的方向，與及承擔使命的原動力是甚麼呢？這在於他在大馬士革的路上遇見復活的耶穌。復活的主將任何苦難也可以承擔的力量賜給保羅。雖然保羅擁有「也必須往羅馬去看看」(19:21)，將福音藉羅馬傳至萬邦的異象和盼望；但要實踐這宣教異教，在羅馬見證主的道似乎不可能。當時的保羅被軟禁在營樓，四周都有要殺害保羅的仇敵，亟欲除之而後快。只是望住自身充滿限制的條件和艱巨的環境，與及屬人的軟弱時，容易叫人感到沮喪和絕望，主張無法亦無力為主作見證，完成主所託付的使命。然而，當保羅從現實中再次仰望復活的耶穌，聽見復活主的聲音，應許他說：「放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。」相信復活得勝的耶穌的權柄，主必陪伴他左右，與及一切皆由聖靈所掌管和引領時，他的靈魂就再次重新得力起來。(啟3:7)說：「那聖潔、真實，拿著大衞的鑰匙，開了就沒有人能關，關了就沒有人能開的。」儘管前程多艱難，路途多險惡；但無論在哪裏，主都必為那些愛和忍受見證祂的道的人敞開大門，沒人能關；讓他們通行無阻，直至完成主交付的使命，為主作美好的見證。
事實證明，主為了安排保羅到羅馬傳道，正是以「非常手段」來引領他。在(23:12-21)裏，就記載了猶太人同謀起大誓，四十多名職業殺手聯名簽署，甚至以絕食絕喝來凸顯他們不殺保羅，就不罷休的決心。他們想藉調虎離山計，假借察考保羅為名，在下去公會期間就殺他一個措手不及。然而，「你有張良計，　神有過牆梯。」表面上，這是叫人十分憂愁和恐懼的事，　神卻是將計就計，反倒成了打開保羅到達羅馬的一道獨門秘方。　神通過無間道，藉保羅的外甥告密，千夫長立刻調動一支「步兵二百，馬兵七十，長槍手二百」的特遣部隊，連夜浩浩蕩蕩護送保羅往凱撒利亞去，在嚴密佈防下，保羅安全來到巡撫腓力斯那裏，被看守在希律的衙門中；其後，更因保羅上訴至終審庭羅馬，便能抵達羅馬傳道，在羅馬為主作見證，成就超乎想像的世界宣教工作。就是這樣，　神的意念非同我們的意念，　神的道路非同我們的道路。天怎樣高過地，照樣，　神的道路高過我們的道路，　神的意念高過我們的意念。(賽55:8,9)有時候，信徒或會因見證主的道，遭受被人撇棄或無辜忍受苦楚；這時候，容易感到悲慘和生出自憐。但聖靈正是掌管一切和保守著聖徒的安危，復活的耶穌也與聖徒同在；在信徒所遇見大大小小的苦難裏，把承擔這一切的力量賜給信徒，使他們繼續為主作見證，完成主所託付的使命。

總括來說，保羅因遇見復活的主，聽復活主的聲音時，重新得著承擔為見證主道，勝過在世上暫時所遇見的逼迫和苦難，得力為主作美好的見證。祈求　神幫助我們也因遇見和相信復活的耶穌，可以超越一切患難和試煉，在世上過為主作見證，充滿榮耀、得勝和結果子的偉大人生，至終進入　神的國，得享永恆的冠冕。
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