2015年　使徒行傳　第17課
3月15日　岑國榮牧者
(經文 / 使徒行傳24:1-26:32
(金句 / 使徒行傳26:29
向君王見證復活主的保羅
「保羅說：無論是少勸，是多勸，我向　神所求的，不但你一個人，
就是今天一切聽我的，都要像我一樣，只是不要像我有這些鎖鏈。」

今日的經文記述使徒保羅在巡撫腓力斯、非斯都、以及亞基帕王面前受審的經過，可以說是歷史上最重要的一場官司。按著這場官司的結果，不但決定保羅一個人的生死，也決定全人類的命運。在這場世紀官司裏，保羅以囚犯的身份被帶到審訊台前，但他卻反而趁著機會，向有權位的君王見證復活的福音。保羅在他的信息當中，見證他所切慕、所盼望的是甚麼。祈求主通過今日的經文，使我們學習使徒保羅向一個靈魂傳講福音的熱情，以及信徒應當擁有的懇切的盼望。

I．向腓力斯見證復活主的保羅 (24章)

請看第1至4節。在上星期的信息說到，保羅見證自己受審問，是為死人復活的盼望後，成為了法利賽人和撒都該人之間的「夾心人」，在兩黨的拉扯之下幾乎被扯碎，但　神使用千夫長的手將保羅救出來，又以國家級的保安將保羅護送到凱撒利亞。不過，猶太人並沒有罷休，過了五天後，大祭司亞拿尼亞同幾個長老來到凱撒利亞，向巡撫腓力斯控告保羅；他們更加聘請了當時熟悉羅馬法律的律師帖土羅來，要砌保羅「生豬肉」，將他入罪。
律師帖土羅向腓力斯連番擦鞋之後，怎樣控告保羅呢？請看第5,6節：「我們看這個人，如同瘟疫一般，是鼓動普天下眾猶太人生亂的，又是拿撒勒教黨裏的一個頭目，連聖殿他也想要污穢。我們把他捉住了，要按我們的律法審問。」帖土羅在控告保羅前，稱保羅如同瘟疫一樣。的而且確，保羅當時就像流感一樣，將極大的影響力帶給凡所到之處，傳染性既快且強，叫身邊的人隨時「中招」。但保羅並非騷亂的瘟疫，而是復活的瘟疫，他將復活的福音傳染給凡所遇見的人，叫人活過來。從保羅那裏領受福音的人，將這福音再傳染給其他人，再傳染全世界，直到傳染給今日的我們。凡領受這復活的福音的人，也必然會好像保羅那樣，充滿熱情出去傳揚耶穌的復活，叫身邊的人被傳染而得救。
律師帖土羅指出被告保羅涉嫌的罪名共有三項：第一，聳動猶太人生亂，顛覆羅馬政權；第二，作拿撒勒教黨的頭目，即是未經註冊的異端領袖；第三，帶同外邦人特羅非摩，企圖進入和污穢聖殿；當時羅馬政府容許猶太人對聖殿擁有自主權，外邦人一旦進入只有猶太人才准進入的內院，猶太人也有權將他們處死。眾猶太人組成的陪審團便異口同聲地附和說：「事情誠然是這樣。」
接著是被告保羅的陳詞。保羅怎樣自辯呢？請看第10至21節。保羅根據帖土羅的指控逐一反駁：首先，從保羅上耶路撒冷禮拜到今日，不過有十二日；更仔細些來說，保羅在耶路撒冷不過有七日，之後的五日被還押在凱撒利亞。即使是今日，若要在網上號召光復耶路撒冷，也需要幾日時間，更何況當時在那麼短的時間裏，保羅怎可能聳動眾人呢？況且，猶太人的這指控也沒有確實的證據。第二，保羅所傳的並非猶太人所說是異端的道理，相反正正合乎律法和先知書所載，就是死人復活的盼望。請一起讀第14,15節：「但有一件事，我向你承認，就是他們所稱為異端的道，我正按著那道侍奉我祖宗的　神，又信合乎律法的和先知書上一切所記載的，並且靠著　神，盼望死人，無論善惡，都要復活，就是他們自己也有這個盼望。」當時法利賽派的猶太人雖然也相信復活，但跟保羅不同的是，法利賽人的復活信心是形式化和理論的，與他們的現實生活完全無關。但保羅的復活信心卻是實踐的，在遇見復活主後，保羅將從前所視為寶貴的東西看作糞土，為要得著基督；他因為擁有這顆復活信心，在　神和人面前按著信仰的良心，竭力地承擔作外邦人使徒的職份。第三，保羅並沒有污穢聖殿，相反遵照猶太人的規矩，行了潔淨的禮。假如真的說保羅有罪的話，最多只能說他傳講復活的道理。從以上看來，保羅之所以為自己作出辯護，並非出於貪生怕死和救自己脫險，相反乃是趁機會向腓力斯見證復活的福音。

腓力斯聽見保羅的自辯後，有甚麼反應呢？請看第22,23節。腓力斯原來詳細曉得福音的道理，很可能這是從他的猶太籍妻子土西拉那裏聽聞而來(24)。腓力斯雖然曉得保羅無罪，但為免得罪猶太人，就宣佈要退庭商議，要請千夫長下來，才再開庭審訊，然後吩咐百夫長軟禁保羅，又容許保羅的親友供應他的需用。

請看第24至26節。過了幾天，腓力斯和妻子土西拉一同來到，要聽保羅講論信基督耶穌的道。保羅於是向他傳甚麼信息呢？保羅並不是向他講「信耶穌、得平安」一類輕鬆的信息，卻是以「公義、節制和將來的審判」作為信息的主題。為甚麼呢？這是因為腓力斯正過著不義和放縱的生活。腓力斯出身自奴隸，因著哥哥為羅馬皇帝立下功勞而同得釋放，後來更被設立為猶太巡撫，但他卻不能節制私慾而行許多不義。從第26節看見，腓力斯一面聽保羅講福音，一面指望保羅會送他銀錢作為賄賂；這是他慣常的做法，一般的囚犯被腓力斯召見幾次後，自然會「識做」將錢送給他。此外，腓力斯的現任妻子土西拉，亦即亞基帕一世的女兒，本是別人的妻子，但腓力斯被她的美色吸引而將她奪過來。就是這樣，被錢財和情慾捆綁的腓力斯，不能接受福音的信息，保羅因此向他講論要節制貪心和情慾，與　神建立正確的關係，才能逃避將來的審判。
腓力斯卻有甚麼反應呢？請看第25節。腓力斯因保羅的信息而十分恐懼，卻並非悔改，便叫保羅暫時退去，有時間才再叫保羅來，這就像很多人聽福音之後的反應一樣。他為討猶太人的喜悅而將保羅無故收監兩年，卻最終浪費了可以悔改的機會，及後也被羅馬革職。在另一方面，保羅因腓力斯說要退庭商議，一退便退了兩年，被軟禁在監裏；他服侍只關心錢財的腓力斯，看來浪費了兩年的時間。這對福音的僕人來說實在是很可惜的事，但在其中卻有甚麼　神的旨意呢？事實上，假如保羅在這兩年間被判無罪釋放的話，必然會遭到那些起誓要殺保羅的猶太敢死隊所殺，　神便使保羅在監裏得著最好的保護，將他藏在磐石的洞穴裏。況且，曾經三次傳道旅行的保羅，一直奔跑使命的道路，受了很多的艱難和逼迫，從來也沒有休息的時間，　神便將兩年的安息年賜給這樣的保羅。就是這樣，　神保護保羅如同眼中的瞳人，將安慰和休息賜給他。有時候，　神也藉著現實的試煉、福音工作的艱難，要使我們更加擁有與　神個人相交的時間，要使我們從新得力行走使命的道路。這位　神是使萬事都互相效力，叫愛祂的人得益處的　神。

II．向非斯都和亞基帕王見證復活主的保羅 (25-26章)

請看第25章1至7節。兩年之後，非斯都接任作猶太巡撫。非斯都是個典型的官僚，上任不過三日，便著手進行維穩的工作，從凱撒利亞上到耶路撒冷，要拉攏那裏的猶太領袖。祭司長和猶太首領於是控告保羅，又求非斯都將保羅帶到耶路撒冷，打算再來一次「十面埋伏」，在路上暗殺保羅。但非斯都依據羅馬法律，對身為羅馬公民的保羅，未經他同意之下，拒絕將他交給猶太公會辦理。十日八日後，非斯都回到凱撒利亞，開庭審訊保羅。那些從耶路撒冷下來的猶太人控告保羅甚麼呢？第7節說，他們今次控告保羅的罪名，比起之前更加厲害，從第8節保羅的自辯可見，他們的指控包括了干犯猶太人的律法、干犯聖殿、以及干犯羅馬皇帝凱撒，而其中干犯凱撒更是必死無疑的滔天大罪。
請看第9節。非斯都為要討猶太人的喜悅，便向保羅提出要把他帶到耶路撒冷審訊。保羅於是有甚麼反應呢？請看第10,11節：「保羅說：我站在凱撒的堂前，這就是我應當受審的地方。我向猶太人並沒有行過甚麼不義的事，這也是你明明知道的。我若行了不義的事，犯了甚麼該死的罪，就是死，我也不辭！他們所告我的事若都不實，就沒有人可以把我交給他們。我要上告於凱撒。」猶太人以為一出「凱撒」的名字，便可以嚇怕保羅，誰知保羅來個「打蛇隨棍上」，說要上告於凱撒，這就等同於今日說「要向國家主席上訴」一樣。保羅為何「攪到咁大」，要向凱撒上訴呢？這是因為保羅心裏擁有著主耶穌吩咐他往羅馬宣教的異象：「放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。」(23:11) 保羅並不介意自己以怎樣的身份到羅馬，也沒有害怕在以殘暴見稱的凱撒尼祿王面前受審，他只是懷著主賜給他的宣教異象，要成就將福音傳至地極的使命。
請看第12至22節。非斯都聽見保羅提出上訴的要求，只好無奈地說他可以到凱撒那裏。過了幾日，亞基帕王和妹妹百妮基來到凱撒利亞，向非斯都問安。這就如香港特首跟新上任中聯辦的官員彼此結交一樣。非斯都向亞基帕王講述審問保羅的難處，亞基帕便提出要親自聽保羅的辯論。這位亞基帕王、亦即亞基帕二世，是大希律的曾孫，他的父親曾經殺害雅各和囚禁彼得，而他的曾祖父則在耶穌誕生時下令殺害所有伯利恒的男嬰。在亞基帕的內心深處，很想知道這位耶穌是誰，也想見因耶穌而下監的保羅。而百妮基曾經嫁給她的叔父，丈夫死後便嫁給自己的哥哥亞基帕，及後也多次改嫁於別人，過著混亂的婚姻生活。請看第23至27節。到第二日，亞基帕王和百妮基大張威勢而來，很可能他們穿著隆重的禮服和頭戴王冠，也同著幾個千夫長和城裏的尊貴人，來到高級的宴會廳。非斯都一聲令下，就有獄卒將保羅帶進來。這一刻的保羅身穿囚犯的衣服，手腳被鐵鏈鎖著。從外表看來，在這些達官貴人面前，保羅顯得十分寒酸，但事實上，保羅心裏擁有天國、永生和自由。相反，亞基帕和百妮基儘管有著奢華的外表，內心卻被罪捆綁而黑暗。保羅並沒有看他們的外表，也沒有畏縮，他看這為將福音傳給他們的好機會。
請看第26章1至3節。亞基帕王准保羅說話，這時，保羅並非為自己辯護，乃是再次分享他的生命見證。請看第4,5節。保羅首先介紹自己在信耶穌之前是怎樣的，他在猶太教裏最嚴厲的教門下作法利賽人。然後，保羅見證自己受審的原因是甚麼呢？請一起讀第6,7節：「現在我站在這裏受審，是因為指望　神向我們祖宗所應許的。這應許，我們十二個支派，晝夜切切地侍奉　神，都指望得著。王啊，我被猶太人控告，就是因這指望。」保羅見證自己之所以受審，是因為指望　神賜給他們祖宗的應許。那麼，以色列十二個支派晝夜切切地侍奉　神、都指望得著的應許究竟是甚麼呢？那是彌賽亞基督在他們中間誕生。對猶太人來說，他們因為擁有對彌賽亞的指望，即使在被外邦人侵略、被俘擄作奴僕、國家破滅的時候，仍然忍耐一切現實的艱難。這指望是從他們的信心祖宗亞伯拉罕直到他們，一直沒有放下的切切的盼望。如今，他們懇切等候的彌賽亞終於在他們中間誕生了，但他們卻有甚麼反應呢？他們並不接受耶穌為彌賽亞，反而將祂釘在十字架上。雖然這位耶穌第三天從死裏復活，成為了全人類真正的盼望，但他們卻拒絕相信耶穌的復活，卻只是盼望彌賽亞會來將他們的現實生活扭轉，推翻羅馬政權，使他們從此過太平舒適的生活。保羅看見在他面前的亞基帕王和眾人也都不信　神叫死人復活，沒有復活的盼望，因此帶著迫切和難過的內心呼喊說，請看第8節：「　神叫死人復活，你們為甚麼看作不可信的呢？」
這樣，保羅是否從起初便擁有復活的盼望的呢？不是。請看第9至11節。保羅從前的盼望是要得著祭司長和猶太人的承認，因此他以為應當多方攻擊耶穌的名，便無情地捉拿信徒，從耶路撒冷直到外邦，將他們囚在監裏，甚至舉腳贊成殺害信徒。正當他雄心壯志，往大馬士革執行拘捕令時，在他身上發生甚麼事呢？請看第13節：「王啊，我在路上，晌午的時候，看見從天發光，比日頭還亮，四面照著我並與我同行的人。」在午正照耀沙漠的太陽是最猛烈的，但竟然有比這光更刺眼的光臨到保羅和同行的人，這是耶穌基督復活的光、生命的光、榮耀的光，要驅走保羅內心一切的黑暗。請看第14節：「我們都仆倒在地，我就聽見有聲音用希伯來話向我說：掃羅，掃羅！為甚麼逼迫我？你用腳踢刺是難的！」主耶穌不但讓保羅曉得他所逼迫的乃是主，也叫保羅發現自己一直過著用腳踢刺的生活。牛因為不願意拉鋤地用的犁，便會用腳踢，那時農夫便會將刺裝在牛踢的地方。順服的牛踢刺後，便會停止再踢；但固執的牛卻會愚拙地重覆踢刺，直至流血受傷。同樣，在世上被私慾和野心捆綁的人，雖然看來過著勤力奔跑的生活，實際上卻是用腳踢刺一樣受痛苦。　神看見這樣用腳踢刺的掃羅而感到難過，便向他說：「掃羅，掃羅…你用腳踢刺是難的！」
這樣，耶穌以復活的大光光照保羅的目的是甚麼呢？請看第16節：「你起來站著！我特意向你顯現，要派你作執事，作見證，將你所看見的事和我將要指示你的事證明出來。」耶穌不但要使保羅從踢刺的生活中回轉，更加將使命賜給他，使他見證復活的耶穌。這使命具體來說是做甚麼呢？請一起讀第18節：「我差你到他們那裏去，要叫他們的眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒旦權下歸向　神；又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。」
第一，叫人的眼睛得開，從黑暗中歸向光明。人小時候只看見和明白有關自己的事，但長大以後，對世界的眼睛便漸漸打開，有人對金錢的眼睛打開了，也有人對世上的名譽和成就眼睛打開了。這樣的人雖然竭力地工作和生活，對世界的眼睛大大地打開，卻對　神和屬靈的事眼睛關上了。從前使徒保羅也因被屬人的成就和野心蒙蔽，以至看不見復活的盼望；但耶穌復活的光如同激光一樣，將遮蓋保羅眼睛的無知和驕傲如同鱗片一樣掉下來，使他看見天國的榮耀，從對世上成就和人的承認的盼望，改變為盼望見證耶穌的熱情。當我們死在過犯罪惡當中，因著撒旦所給予我們的貪心、情慾和虛無，內心黑暗和受痛苦時，主也盼望打開我們屬靈的眼睛，叫我們看見主的救恩和主的榮耀。就如主在約翰福音8:12裏說：「我是世界的光。跟從我的，就不在黑暗裏走，必要得著生命的光。」彼得前書2:9也說：「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬　神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。」
第二，使人從撒旦權下歸向　神。世上的人看來活在不同的政權之下，但從屬靈的角度來看的話，人或是活在　神的權下、或是活在撒旦的權下，或是作　神的兒女、或是作魔鬼的兒女(約一3:1)。兩者不但過的生活不同，人生的結局也不同。我聽聞IS為了招攬人加入，以娶到妻子和賺到財富作為餌，直到當人加入之後，便將他派往前線作箭靶。撒旦也利用各種的技倆來引誘人在牠的權下，至終卻偷竊人的生命和殺害人，叫他們跟自己一樣滅亡和受審判；但　神卻生命賜給祂的兒女，並且叫他們得的生命更豐盛(約10:10)，最終承受救恩、永生和　神的國。
第三，叫人相信耶穌而得蒙赦罪，以至於成聖，和一切成聖的人同得基業。罪得到赦免，這是何等大的恩典呢？保羅本來是個不配得赦免的人，敵擋　神的旨意過生活，但主耶穌卻一點也沒有記念他的罪惡，洗淨他一切的罪，又以　神的恩典遮蓋他一切的過犯。使徒保羅一生沒有忘記這　神的恩典而見證說：「我原是使徒中最小的，不配稱為使徒，因為我從前逼迫　神的教會。然而我今日成了何等人，是蒙　神的恩才成的…」(林前15:9,10上) 保羅因此過著為主格外勞苦的生活，叫無論猶太人或外邦人悔改歸正，以至得享天國為基業。這使命不單是保羅一個人的使命，也是復活的耶穌同樣賜給我們的使命。
保羅怎樣承擔這使命呢？請一起讀第19,20節：「亞基帕王啊，我故此沒有違背那從天上來的異象，先在大馬士革，後在耶路撒冷和猶太全地，以及外邦，勸勉他們應當悔改歸向　神，行事與悔改的心相稱。」保羅並沒有違背這　神向他的旨意，無論如何也承擔主託付他的這使命，盡力傳揚悔改的福音。猶太人因此想要殺他。若保羅不再傳揚福音的話，其實大可以免去這些苦難；但保羅順從　神賜給他的異象和使命到底。這樣的保羅因蒙　神的幫助，仍然站立得住，如今對著亞基帕王、百妮基和非斯都見證耶穌的死和復活。
請看第24節。保羅的見證還未說完，巡撫非斯都卻有甚麼反應呢？非斯都激動地大聲說：「保羅，你癲狂了吧！你的學問太大，反叫你癲狂了。」假如在查經當中，有羔羊向牧者說：「你都癲狂的。」牧者會有甚麼反應呢？但保羅完全沒有介意非斯都的拒絕，他更加懇切幫助亞基帕王相信耶穌的復活，請看第25至27節。保羅說：「非斯都大人，我不是癲狂，我說的乃是真實明白話。王也曉得這些事，所以我向王放膽直言。我深信這些事沒有一件向王隱藏的，因都不是在背地裏做的。」之後更加挑戰亞基帕王說：「亞基帕王啊，你信先知嗎？我知道你是信的。」亞基帕卻對保羅說，請看第28節：「你想少微一勸，便叫我作基督徒啊？」很可能亞基帕王因為王的體面，不能作出信心的認信。這樣看來，保羅懇切的見證是否沒任何功效呢？並不是這樣。非斯都和亞基帕王的反應，正好顯明了保羅的見證感動了他們的內心。聖經的King James譯本翻譯這節經文為：「你這樣勸我，幾乎叫我作基督徒了。」假若腓斯都和亞基帕王稍為謙卑下來，他們都可以因領受保羅的見證而得救。
保羅最後怎樣懇切幫助他們呢？請一起讀第29節：「保羅說：無論是少勸，是多勸，我向　神所求的，不但你一個人，就是今天一切聽我的，都要像我一樣，只是不要像我有這些鎖鏈。」保羅懇切催促他們說：「都要像我一樣。」從保羅這句說話看見，他懇切的渴望是甚麼呢？保羅心底裏懇切的渴望，是所有人都好像他一樣，迎接復活的福音而得救，擁有復活的盼望；只是想到幼嫩的羊群，保羅不盼望他們成為被捆鎖的信徒。從外表看來，腓力斯、非斯都、亞基帕以及百妮基都是在世上成功和有地位的人，保羅卻是被鐵鏈捆鎖的階下囚；然而保羅擁有對福音和使命的自豪感，他也看見他們裏頭沒有復活和天國的盼望，因此被世上的錢財、人的承認和肉體的情慾捆綁，在撒旦的權下走向滅亡，因此對他們擁有懇切的牧者心腸，向他們傳復活的福音。當我們看校園的靈魂衣著入時，玩著手機、似乎很忙碌的樣子，也有各種的約會、似乎過多姿多采的生活時，會怎樣看呢？我們容易看他們過著富足的生活，看來不需要福音。但保羅絕不是這樣看。保羅像主耶穌那樣，看見人的靈魂深處因沒有復活的盼望而徬徨和絕望，對他們擁有憐憫的心腸，這是因為保羅曉得復活的盼望才是惟一和真正的盼望。他在腓立比書3:10,11見證他的盼望說：「使我認識基督，曉得祂復活的大能，並且曉得和祂一同受苦，效法祂的死，或者我也得以從死裏復活。」所以保羅沒有因自己受捆鎖而感到羞愧，反而以此為自誇；他惟一的盼望是參與耶穌的復活，因此他過為主天天冒死的生活。
通過今日的經文，我們從使徒保羅身上學習到信徒真正的盼望是甚麼，那是參與耶穌基督的復活。保羅因擁有這盼望，在任何危機面前也不妥協、不屈膝，繼續懇切傳揚復的福音。祈求主幫助我們效法保羅那樣，擁有對復活明確的信心和盼望，以至我們不違背那從天上來的異象和使命，忠誠地傳揚十字架和復活的福音。
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