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叫他們的眼睛得開，從黑暗中歸向光明
「我差你到他們那裡去，要叫他們的眼睛得開，從黑暗中歸向光明，
從撒但權下歸向神；又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。」

1
今日經文記載了保羅在凱撒利亞被監禁兩年後，在新任巡撫非斯都的審訊中，要求上告於該撒，並往後在亞基帕王前的自辯裏，分享他生命的改變，見證耶穌的十字架和復活。保羅努力地改變人能夠像他一樣，成為基督徒，眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒但權下歸向神。祈求神也賜給我們保羅對福音的榮耀感，在如同監牢之境的現實中，也能向所遇見的人，甚至向在高位的人，滿有聖靈的大能見證福音。
Ⅰ‧上告於該撒 (25:1-27)	
請看25:1-3。波求非斯都接替腓力斯擔任猶大巡撫，過了三天，就從該撒利亞上耶路撒冷去，向猶大首領和長老打招呼，與民間搞好關係。若前任巡撫腓力斯是個魯葬和貪好不義之財的官，新任巡撫非斯都是個明智且謹慎的官。非斯都來到耶路撒冷，就從祭司長和猶太人的首領手裏，接收請求把保羅定罪的請願信，並要求將保羅提到耶路撒冷受審。其實猶太人是要重施故技，既然不能入罪處死保羅，就計劃像上一次安排不吃不喝的死士，在途中埋伏暗殺保羅。
請看第4,5節。非斯都謹慎地行事，還未把事情弄清楚，就沒有按照猶大領袖的意思去行。他表示保羅既然押在該撒利亞，不日他將會回去處理保羅的案件。若果長老們要控告保羅甚麼，他們可以一同下去該撒利亞控告保羅的不是。如此，神藉這個謹慎行事的非斯都，再次破壞了猶太領袖暗殺保羅的陰謀。
請看第6-8節。非斯都在猶太地待了十天八天，就帶著控告保羅的人，回該撒利亞去。非斯都辦事毫不耽延，在第二日坐堂，積極處理前任巡撫留下來的案件，把保羅從監裏提上法庭。那些從耶路撒冷下來的猶太人周圍站著，將許多重大的事控告保羅，你一言，我一語，口沬橫飛，但都是不能證實的，就是沒有真憑實據，全是片面之詞。這裏沒有詳細記載猶太人的訴訟，但估計與兩年前狀師帖土羅的指控相近：第一，如瘟疫般在各地聳動人生亂，顛覆羅馬政權；第二，作拿撒勒異端的頭目；第三，帶外邦人進入聖殿內院，污穢聖殿。保羅在自辯的環節中分訴說：「無論猶太人的律法，或是聖殿，或是該撒，我都沒有干犯。」(8) 保羅堅持自己是清白，他沒有得罪猶太律法，也沒有污穢聖殿，也沒有叛逆該撒。
巡撫非斯都有何回應？請看第9節：「但非斯都要討猶太人的喜歡，就問保羅說：「你願意上耶路撒冷去，在那裡聽我審斷這事嗎？」」其實非斯都在往後也表明，「所告的，並沒有我所逆料的那等惡事。不過是有幾樣辯論，為他們自己敬鬼神的事。」(18,19) 非斯都也不知以甚麼罪狀入罪保羅(27)。這裏筆者也表明非斯都像以往的巡撫彼拉多一樣，在審訊中有著政治的考量，要討猶太人的歡喜，要藉保羅來提升個人民望，所以要求保羅被送到耶路撒冷再審一次。
請看第10,11節：「保羅說：「我站在該撒的堂前，這就是我應當受審的地方。我向猶太人並沒有行過什麼不義的事，這也是你明明知道的。我若行了不義的事，犯了什麼該死的罪，就是死，我也不辭。他們所告我的事若都不實，就沒有人可以把我交給他們。我要上告於該撒。」保羅拒絕了非斯都的要求，也表明非斯都明知保羅是無罪的，並不能判保羅死刑，或送去耶路撒冷。保羅堅持自己是無辜的，作為羅馬公民的身份的他，要求上訴於非斯都的上司──羅馬皇帝該撒。這對於非斯都是個震撼彈。非斯都和議會商量後，保羅的要求合乎法律所賦與的權利，只好批准保羅上訴於該撒的要求(12)。
為何保羅要求上訴於該撒呢？當時的該撒是著名的暴君尼祿，接任皇位五年，二十多歲。其實，保羅上訴於該撒，也不意味著一定能得到公平的審訊，反而可預計的是，保羅要繼續以囚犯的身份過活。對於被監禁的人，內心是多麼渴望得自由，得釋放呢？創世記的約瑟為了從監裏得釋放，也不得不以屬人的方法，不等候神的時候，拜託將會出獄、官復原位的酒政向法老申訴，儘快把他弄出監牢。中國基督教偉人王明道先生，在面對日本侵略時期和不參加三自會的事上能威武不屈，作真理的勇士，但在他被捕入獄，被判刑15年後，服刑期間，他因害怕而陷入說謊的罪惡中。為了得釋放，探望病重的妻子，他承認自己沒有犯過的罪。獲釋後，他受著聖靈的責備，向神認罪悔改，到公安所否認先前的悔過書，寧願接受被判無期徒刑。然而，保羅要求上訴於該撒，是因為帶著「必須往羅馬去看看」的異象(19:21)，又正如神曾向他的應許說：「放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。」(23:11) 即使不知何時能脫離監牢，保羅仍信靠著神的應許和帶領，相信他所遭遇的事，更是叫福音興旺而默默忍耐著(腓1:12)。
我們人生會遇上怎樣的監牢呢？有人面對地上工作或研究工作的監牢。996工作制，朝九晚九，做足六日，排山倒海，做極也做不完的工作量，想轉職，神又不開路的苦境，終日鬱鬱不得志；有人年輕時能隨己意而行，有了家庭和兒女後，這些成為他們的監牢，失去自由，不能隨意做自己喜歡做的事；有人因為自身長期病患，或照顧年老的父母或家人，或陷入財務困難，如同被關在無止境的監牢中而絕望。保羅分享他是怎樣面對人看為可怕的監牢呢？「我無論在什麼景況都可以知足，這是我已經學會了。我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓；或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了秘訣。我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」(腓4:11-13) 這是保羅在羅馬被軟禁期間鼓勵信徒的話語。我們需要學習，需要學會，即使在監牢之境，仍能唱出讚美神的詩歌，靠著神成就神放在我們身上的計劃。
請看第13節：「過了些日子，亞基帕王和百尼基氏來到該撒利亞，問非斯都安。」亞基帕王和百尼基是誰呢？亞基帕王是希律亞基帕二世，當時三十多歲。他父親亞基帕一世，就是殺害使徒雅各，處決監禁的使徒彼得卻失敗，最後因神使者所罰，被蟲咬死的那個王(12:23)。他祖父的兄弟為希律安提帕，下令斬施洗約翰的頭，曾與彼拉多送來的耶穌見面。他曾祖父是大希律，在聖誕節經文常提到追殺嬰孩耶穌，最終殺害了當地兩歲以下的那位。亞基帕王在羅馬皇宮長大，他因該撒的關係而恢復擁有父親的封地。亞基帕王委任亞拿尼亞為猶太大祭司，他曾被保羅罵是粉飾的牆。後來在主後70年猶太人叛離羅馬，亞基帕王因勸阻叛變勢力失敗而逃回羅馬。亞基帕王還有妹妹百尼基和土西拉，土西拉為前任猶大巡撫腓力斯之妻(24:24)。百尼基為亞基帕王的妹妹，名字意為引人入勝或得勝，但她品德敗壞，亳無廉恥。按照歷史所記，她改嫁叔父後，又改嫁與兄長亞基帕王。總而言之，亞基帕王和百尼基與羅馬帝國的權貴有著千絲萬縷的關係，但就福音而言，他們的家族並不是甚麼好東西，非善男信女。即便如此，神也不斷施恩給希律家，藉東方博士、施洗約翰、眾使徒和使徒保羅，將得聽福音的機會賜下。
請看第14-21節。亞基帕王和百尼基在非斯都那裏住了多日，非斯都將保羅的案件給他們陳明。非斯都盼望因著他們對猶太宗教的熟悉，能為他指點迷津。非斯都在言詞之間也想在向上司親朋前，表現出自己辦事嚴謹和勤快，「被告還沒有和原告對質，就先定他的罪，這不是羅馬人的條例」；「我就不耽延」；「這些事當怎樣究問，我心裡作難」。非斯都做事謹慎，小心駛得萬年船，能毫無過失地向該撒交待案情，最少若有甚麼過失，也不用自己一個人孭鑊。亞基帕王聽完非斯都的請求，基於體面也不好推辭，只能答應聽聽。非斯都急不及待，安排第二天就上堂聽訟(22)。
請看第23-27節。第二天，亞基帕王和百尼基穿著金色紫色耀眼的王服，頭戴冠冕，在吹號和打鼓的奏樂下，大張威勢而來，在場人仕一同站立。同著進場的有眾千夫長和城裡的尊貴人，簡直是萬千星輝賀台慶的陣容，粒粒巨星都隨著王進場。主審官非斯都吩咐一聲，就有人將保羅帶進來。保羅穿著破爛的麻衣囚服，手腳戴著鐵鍊和腳鐐，走出來時發出鐵鍊拖行的聲音，兩脅由羅馬士兵挾帶著從犯人門口進來，站在審判的高台前。非斯都簡介了保羅與猶太人之間的矛盾，猶太人不容保羅再活著，但查不出保羅有何該捆綁的罪，並保羅上訴該撒的請求。非斯都盼望亞基帕王和陪審的委員們，能得著出結論，當如何報告給該撒這案。
Ⅱ‧叫眼睛得開 (26:1-32)
請看26:1-3。亞基帕王容許下，現在到了保羅自辯的時間。由非斯都的請求到亞基帕王聽審，前後不過一天。在香港高等法院刑事排期聆訊為半年至一年。港大校長在對他嚴重控訴的緊急會議，只有一個工作天預備為由，也請律師發電郵要求延期。同樣，在如此倉促的安排下，實在不知道保羅有沒有時間預備答辯。保羅自辯的重點不是控訴猶太人的不是，或救自己脫離監牢。在聖靈的感動下，保羅把握這個神賜給他遇見羅馬上流人仕的機會，特別是對亞基帕王，即使他是福音仇敵的後代，保羅分享自己生命的改變，見證耶穌為基督，叫人信奉福音。
保羅伸手分訴，謙恭地表明有幸得著亞基帕王聽訟，因為亞基帕王熟悉猶太人的規矩和他們的辯論，與外邦人不同，他知道摩西和先知的書。然後，保羅分享了自己生命的改變。
第一，從前我是熱心律法的法利賽人 (4-11)
保羅原是在耶路撒冷中，接受最嚴緊的教門作了法利賽人，在猶太教中持有執照的，這是猶太人能作證的。保羅對聖經的認識和理解是正統。現在保羅受審是因為指望神向以色列祖宗所應許的，也是十二支派晝夜切切的事奉神，指望得著的，就是神叫死人復活。亞伯拉罕在應許之地經歷神的帶領，神又使仇敵與他和好。亞伯拉罕栽了一棵垂絲柳樹，求告耶和華永生神的名(創21:33)；亞伯拉罕憑信心獻上獨生子以撒為燔祭，也是相信神能叫兒子死裏復活。亞伯拉罕、以撒和雅各等候那座有根基的城，就是神所經營所建造的，想念所離開的家鄉，也沒有離開應許之地，因為羨慕一個天上更美的家鄉。以撒和雅各帶著這盼望為兒子祝福。十二支派晝夜切切的事奉神，建造聖殿，獻祭與神，盼望彌賽亞帶著神的國來臨。從前保羅也不能相信神叫死人復活，自己以為應當多方攻擊拿撒勒人耶穌的名，在耶路撒冷逼害聖徒，屢次用刑強逼他們說褻瀆的話，也出名定案殺害信耶穌的人。為何猶太人和從前的保羅，看神叫死人復活不可信呢？因為活在撒但權勢下的人，在黑暗之中，屬靈雙眼都被撒但弄瞎了，只能關心屬地的榮耀和利益，不能看見復活，不能相信復活。
第二，我看見比日頭還亮的耶穌 (12-15)
保羅屬靈眼睛如何被打開呢？當保羅帶著祭司長的文書，要剷除在大馬色信奉耶穌的人。還在路上，在晌午十二點的時候，他看見從天發光，比日頭還亮，四面照著他並與同行的人。在大光之中，他們都仆倒在地。保羅聽見有希伯來話向他說：「掃羅！掃羅！為什麼逼迫我？你用腳踢刺是難的！」刺就是主人用來管教牛羊行走正路的功具。當牛羊偏行己路，或要用後腳飛踢主人來擺脫控制時使用的。踢刺只會叫反抗的牛羊受更大的痛苦。其實，保羅心裏也知道要相信死人復活的道理，但他出於屬靈無知和虛假的宗教熱情而抵擋真理，不願放棄現在所擁有的名聲，而激烈逼迫信徒。他雖然積極逼害信耶穌的人，但他心裏如同踢刺般更是難受。雖然看似罪人能自由地任意而行，但在神的恩典和愛之中，神作為我們的創造主，使用人的杖，人的鞭，如同刺那樣管教受造物，叫他們能降卑下來，直到順服為止。保羅如此，被困在魚腹中三天的約拿也是如此，神也基於愛來管教我們。在大光之中，保羅說：「主啊，你是誰？」主說：「我就是你所逼迫的耶穌。」保羅親耳聽見復活主呼喚他的名字，主也曉得他內心的痛苦和掙扎。
第三，我沒有違背從天上來的異象 (16-23)
復活的耶穌並不是用大光的輻射燒死保羅，而是呼召他作執事，作見證，將所看見的事和耶穌指示的事證明出來。神也要從猶大百姓和外邦人手中拯救他。神賜保羅甚麼使命？請看第18節：「我差你到他們那裡去，要叫他們的眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒但權下歸向神；又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。」神呼召保羅是要他為耶穌作見證，使那些從前像他一樣眼瞎的人，眼睛得開；從黑暗，被各樣罪惡和私慾捆綁，活在撒但權勢下絕望和受苦的人，歸向光明，成為神的百姓，經歷耶穌的赦罪，與眾聖徒一同得著神國的基業。為了見證福音，保羅故此沒有違背那從天上來的異象，他撇棄世上的榮耀和富貴，不再隨己意而活。保羅先在大馬色，後在耶路撒冷和猶太全地，以及外邦各地，勸勉人應當悔改歸向神，行事與悔改的心相稱。因此，猶太人像從前逼迫聖徒的保羅那樣，在殿裡拿住保羅，想要殺他。然而，在神的幫助下，保羅仍然活著，對著尊貴、卑賤、老幼，作見證基督必須受害，並且從死裡復活。這也是應驗眾先知和摩西所預言的。耶和華對摩西說：「我必在他們弟兄中間給他們興起一位先知，像你。我要將當說的話傳給他；他要將我一切所吩咐的都傳給他們。」(申18:18)；「他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；我們卻以為他受責罰，被神擊打苦待了。」(賽53:4)；「因為你必不將我的靈魂撇在陰間，也不叫你的聖者見朽壞。」(詩16:10)
生命聖詩「奇異恩典」的作者，約翰牛頓從前也是活在黑暗中，無人性地參與船運販賣黑奴隸的工作。雖然他從中享得厚利，但他通過神的話語，以及一次險象環生的風暴後，徹底地悔改。他被改變，成為光明的兒女。他寫了許多我們熟悉的讚美詩，包括奇異恩典：「奇異恩典，何等甘甜，我罪已得赦免；前我失喪，今被尋回，瞎眼今得看見。」祈求神也賜我們保羅的心志，沒有違背從天上來的異象，見證耶穌，叫人眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒但權下歸向神。
請看第24節。亞基帕王還未回話，非斯都就搶先大聲說：「保羅，你癲狂了吧。你的學問太大，反叫你癲狂了！」非斯都如此大的反應，是因為聖靈也在他心裏作工，為罪，為義，為審判，自己責備自己，但他裏頭的黑暗勢力極力反抗，所以誣衊保羅因學問太大而癲狂了。另一方面，深深戀愛著的人也被人稱為癲狂，為愛對方，能犧牲任何東西。有人為愛偶像，花數萬元將偶像名字的車牌拍賣中買下來。當沒有愛時，人才會醒過來，事事斤斤計較。也許深愛著耶穌的人，在人眼中也是癲狂。但願我們也長久活在深愛主的癲狂裏。面對非斯都的誣衊，保羅沒有因而動血氣，反而冷靜地回答非斯都：「非斯都大人，我不是癲狂，我說的乃是真實明白話。王也曉得這些事，所以我向王放膽直言，我深信這些事沒有一件向王隱藏的，因都不是在背地裡做的。」(25,26)
請看第27節。保羅集中火力地向亞基帕王見證福音：「亞基帕王啊，你信先知嗎？我知道你是信的。」亞基帕王不像非斯都的外邦人，他有讀摩西和先知書的。若果亞基帕王是敬奉猶太教的上帝，真心相信先知的預言，就沒有理由拒絕保羅所見證的耶穌十字架和復活。
請看第28節。「亞基帕對保羅說：「你想少微一勸，便叫我作基督徒啊！」」或作「你這樣勸我，幾乎叫我作基督徒了！」亞基帕基於體面，作為王，不願被一個囚犯所折服。他沒有正面回答保羅，他的回應正如他的叔祖希律安提帕，知道施洗約翰是義人，樂意聽他，但游移不定，內心在黑暗和光明的爭戰中，決定拖延表態，還是眼睜睜地失去得救的機會。
請看第29節：「保羅說：「無論是少勸是多勸，我向神所求的，不但你一個人，就是今天一切聽我的，都要像我一樣，只是不要像我有這些鎖鍊。」作為父母，也很難對兒女說，都要像我一樣。雖然保羅在公堂之中身穿囚服，但他的表現絕非作被審訊的囚犯，而是作福音的見證人。保羅對福音有著榮耀感，因著福音，他成為了神國的兒女，所以盼望別人也都要像他悔改，領受福音而得救。故此，保羅沒有一點懼色，勇敢和滿有智慧地向在場的達官貴人，見證耶穌的十字架和復活。保羅沒有因被捆鍊而自卑自憐，反而他以福音僕人的目光，憐憫在場的羅馬上流人仕，他們看見正在苦膽之中，並在將來神的審判中，惟有福音才能拯救。外在看來大張威勢出場的亞基帕王和百尼基，位高權重，其實他們自己心裏也知，高處不勝寒，有苦自己知。亞基帕王只是個空降的王，因靠攏前任該撒而得封地，並沒有實際權力，他的家族影響力也危在旦夕，他成為希律家最後的王。亞基帕王和百尼基不道德的生活，被情慾的罪惡所捆綁，沒有留下後裔。非斯都辦事雖然嚴謹和勤快，但兩年後他在任期裏死了。不知是否他像現代人一樣，事事追求完美的性格，在沉重工作壓力下去世或是別的健康原因。最終，他還是按照保羅所傳的福音，要站在神的審判台前交賬。
請看第30,31節。審訊完畢，亞基帕王和巡撫並百尼基與同坐的人都退席商議，他們結論是保羅並沒有犯什麼該死該綁的罪，按照法例是應該被釋放的。但因為保羅要上告於該撒，就要按他的申訴，送他到羅馬進行審訊。如此，神也藉此使用羅馬軍隊，把保羅安全地護送到羅馬，在那裏為耶穌作見證。
總括來說，保羅因著到羅馬見證耶穌的異象，不求自身的釋放，寧願延續作囚犯，而上告於該撒。保羅在亞基帕王前的自辯裏，擁有對福音的榮耀感，憐憫身在黑暗和撒但受苦的羅馬上流，像他一樣，成為基督徒，眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒但權下歸向神。求主賜我們聖靈同在，隨時也能向人因基督的生命改變，見證耶穌的十字架和復活，無論多勸或少勸，改變人成為基督徒。
