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(經文 / 但以理書 12:1-13
(金句 / 但以理書 12:3
必發光如星，直到永永遠遠
「智慧人必發光，如同天上的光，那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。」
但以理雖然是被擄到外邦的猶大人，生在艱難的時代，他卻擁有智慧，甚至在外邦不同的王朝巴比倫、瑪代、波斯也承認他，使用他作高官。他的人生如同星一樣發光。甚至之前有人寫了一本名為《但以理讀書法》的書，成了書店裏的暢銷書，吸引了不少信和不信的人去看。可見無論是誰，都想如同但以理一樣成為智慧人。今日的信息並不是教大家怎樣讀書，取5**，叫子女的成績表發光如星的，卻是通過但以理的異象，告訴我們在末時要發生的事，和我們如何在這時代成為智慧人。求主讓我們今天通過這篇信息，可以得著新一年信心的方向，在這艱難、危險的時代作智慧人，並且可以發光直到永遠。
I．智慧人 (1-4)
但以理書12章是11章的延續。11章裏面預言了南方王和北方王的交戰。11:21之後提及北方的一位王，聖經稱為「卑鄙的人」，任意而行，自高自大，甚至褻瀆聖地，除掉常獻的燔祭，設立那行毀壞可憎的，又用奇異的話攻擊萬神之　神。屬　神的子民要受逼迫，受引誘違背　神。(11:32) 那時候，有民間的智慧人起來訓誨多人，但也有智慧人受逼迫，倒在刀下，或被火燒，或被擄掠搶奪。有些智慧人要跌倒，為要熬煉其餘的人，使他們清淨潔白，直到末了。最終，那王要被　神審判，「到了他的結局，必無人能幫助他。」(11:45)
但以理的預言一方面是預表北方王安提阿哥四世，也是預言在末時要出現的敵基督，逼迫屬　神的子民。在那時候，敵基督要自高自大，自稱為神，任意而行，逼迫信徒，叫一些信徒受迷惑跌倒，其他信徒要被煉淨，使他們清淨潔白，直到末了。最終敵基督要受　神的審判。

請看第12章1節：「那時，保佑你本國之民的天使長米迦勒必站起來，並且有大艱難，從有國以來直到此時，沒有這樣的。你本國的民中，凡名錄在冊上的，必得拯救。」

「那時」是指著末世的時候，敵基督掌權的時候。那時要有大艱難(a time of distress) ，是從來也沒有發生過的。耶穌在福音書中也提及過在末世要發生的事情。「因為那時必有大災難，從世界的起頭直到如今，沒有這樣的災難，後來也必沒有。 若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的；只是為選民，那日子必減少了。」‭‭（太‭24‬:‭21‬-‭22‬）‭
雖然現在我們還未經歷這樣終極的大艱難，但在每一個時代也會經歷不同的艱難。在經歷艱難當中，我們都會覺得這個艱難是從未經歷過，也不想再經歷的。在父母或祖父母的年代，也許是經歷戰爭，「文化大革命」的艱難；在我們這一代，也許是經歷亞洲金融風暴，世紀疫症，2003的SARS、2019的COVID、香港的社會運動，以致在我們生活所經歷的工作上的困難，經濟的困難、養育兒女的困難、服侍福音工作上的困難。在遇見困難的時候，我們容易動搖、迷失、灰心，懷疑自己所走的路是否正確。但第一節告訴我們，在　神百姓面對大艱難的時候，保佑本國之民的天使長米迦勒 (Micheal) 必站起來，親自為我們與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。（弗6:12）　神必親自保護屬　神的百姓，若我們天上的父不許，我們連一根頭髮也必不損壞。

請看第一節下：「你本國的民中，凡名錄在冊上的，必得拯救。」這冊就是生命冊。凡相信耶穌的寶血蒙救贖，並且按照　神的說話過生活的人，他們的名字都記錄在生命冊上，我們只要忍耐到底，到了時候，主必將得勝的，生命的冠冕賜給我們。

請看第2節：「睡在塵埃中的，必有多人復醒。其中有得永生的，有受羞辱永遠被憎惡的。」在那時，死了的人要復活，啟示錄20:12說：「我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前。案卷展開了，並且另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑着這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。」因此，人並不是死了就不用為自己所作的負責，各人都要復活，並要按照自己所作的在　神面前受審判。約翰福音5:29說：「行善的，復活得生；作惡的，復活定罪。」凡聽見主的說話就去行的，忍耐一切艱難，忠心服侍主的，主要將當得的賞賜賜給他們。相反，那些逼迫主的僕人，敵擋　神的，他們要受　神的審判，必被扔在火湖裏永遠受苦。

請一起讀第3節：「智慧人必發光如同天上的光；那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。」誰是真正有智慧的，可以發光如星的人呢？是否美貌與智慧並重的香港小姐？還是諾貝爾獎得主？

首先，一切智慧是從　神而來，並非從高學歷，被名校取錄，有幾多5**，或是贏在起跑線而來。「敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。」（‭‭箴9:10） 因此我們要尋求認識　神，得著智慧。‭‭箴言‬2:4-7說：「尋找它，如尋找銀子，搜求它，如搜求隱藏的珍寶，你就明白敬畏耶和華，得以認識　神。因為，耶和華賜人智慧；知識和聰明都由他口而出。他給正直人存留真智慧，給行為純正的人作盾牌。」
此外，智慧人明白屬靈的事，知道主的旨意如何，愛惜光陰作討主喜悅的事。「你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人。要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。」‭‭（弗5:15-17）智慧人如同馬太福音25章裏聰明的童女一樣，儆醒預備新郎隨時來到。我們也要儆醒，以禱告和裝備　神的說話預備主的再來。並且智慧人可以在他身處的地方和時代發輝美好的影響力，把生命的道表明出來，在這世代如同明光照耀（腓2:15-16），帶領多人歸向主。
總括來說，智慧人是愛　神的說話，研讀聖經，教訓聖經的人。即使在順從　神的話語過生活當中會遇到困難，甚至受損失，他們都忍耐到底。這樣的人要使多人歸向主，使多人歸義，他們要發光如星，直到永永遠遠。世界的明星 (star) 以外表、才華、演技，得著支持者，但也只是如同流星一樣，暫時的發光之後就消失。我小時候四大天王是當時的名星，但現在的年青人也許都已經不認識他們。在我公司的一個年輕小妺妹話：呀，好似四大天王當中有一個叫「愛德華」嘅。我們在地上盡百般的努力要得著的榮光，無論是好的成績，大學first honour 畢業，成為專業人士，在工作上的成就，取得獎項，考獲master 或者PhD ，甚至成為教授，這些都可以給我們一些榮光，但這些榮光都好短暫，可能一段日子之後便無人記念，並且有時也將更多的煩惱帶給我們。使多人歸義的智慧人，他們的亮光如同天上的光，他們的榮光是　神親自賜給他們的，直到永遠，不會熄滅。　神要將不同的榮光賜給他們。「日有日的榮光，月有月的榮光，星有星的榮光；這星和那星的榮光也有分別。」(‭‭林前15:41) 所有歷代忠心的信徒，　神都將天上不同的榮光賜給他們，在聖經中我們今天仍然看見亞伯拉罕、以撒、雅各、約瑟的榮光，摩西、約書亞、大衛的榮光，以賽亞、耶利米、但以理的榮光，彼得、保羅和眾使徒的榮光，他們信心的榮光存到今天，照亮我們，鼓勵我們，他們的榮光也要存到永遠。

撒但常常叫我們以短視的目光看現在的事，叫我們看現在的困難、缺乏，數算過往為主所獻上的而覺得受損失、徒然，引誘我們過隨便，滿足私慾的生活。但原來我們向主獻上的汗水、眼淚、禱告，所付出的一切勞苦，受的損失，主都記在祂的冊上，若我們能忍耐到底，主必要稱讚我們，並將屬天的榮光，得勝的冠冕賜給我們。「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀。」（‭‭哥林多後書‬4:17）「你務要至死忠心，我就賜給你那生命的冠冕。」（啟2:10）
願主在新一年幫助我們，作這時代的智慧人，可以通過研讀聖經，服侍1:1查經使多人歸義，發光如星，直到永遠。

請看第4節上：「但以理啊，你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。」為何　神叫但以理隱藏這話，封閉這書呢？是否不想叫人知道呢？　神的意思是要叫但以理好好保護，保管和持守　神的訓誨，因為這預言十分寶貴，要好好保全，留給下一代。今天有些人喜愛收藏，我認識有人把自己喜愛的，看為寶貴的東西全部買兩套，一套為收藏，一套是平時使用的。又或者我們看為重要的data，就必定要有backup。從前的聖經是抄寫在動物皮卷上的，也許但以理把預言寫了下來，因為看　神的話為寶貴，也好好的把這書再抄寫一次，好好的保全，留給下一代。

請看第4節下：「必有多人來往奔跑，知識就必增長。」「來往奔跑」原文的意思是「切心研究」。這句說話的意思是必有多人切心研究　神的道，知識就必增長。今天是資訊爆炸的年代。每天都有不同的資訊，通過不同的途徑，新聞、WhatsApp、SMS、Facebook、IG、email、廣告，身邊人的口中，不斷地湧過來。資訊傳遞的快捷也逼使我們不停地要追趕，忙碌地過生活。不過，其實有幾多是於我們有益，我們真的要知道的資訊呢？大量的資訊只會容易叫我們「來往奔跑」，看看這裏，看看那裏，然後得著一堆也許是我不需要知道的或是於我無益的資訊。或是叫我們不停追求最新的資訊，卻是忽略了最重要的，沒有焦點地過生活，最後浪費了很多時間，甚麼也完成不了。但我們真正需要知道的是關於　神的國，耶穌基督的知識，也是永遠不改變的　神的說話。耶穌說：「天地要廢去，我的話卻不能廢去。」（太24:35）‭在多變的世界，惟有主的說話是永遠不變的。我們在這個末世的時代，也要提防有人按自己的意思去解讀　神的說話。因為「人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾增添好些師傅， 並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。」（提後4‬:‭3‬-‭4‬）‭因此　神要隱藏這話，封閉這書，叫切心尋求真理的人才能明白　神說話的奧秘。　神在末時也必存留切心尋求真理的樹𣎴子。我們要按著正意分解真理的道，好好的持守純正的真理，並且把真理傳給這時代尋求智慧的人，建立屬　神的下一代。
II. 你只管去，直到末時 (5-13)

請看第5-7節。但以理也許還在思想預言的意思，忽然舉目觀看，見自己正在河中心，另有兩個人站立，一個在河這邊，一個在河那邊。「有一個問那站在河水以上、穿細麻衣的說：『這奇異的事到幾時才應驗呢？』我聽見那站在河水以上、穿細麻衣的，向天舉起左右手，指着活到永遠的主起誓說：『要到一載、二載、半載，打破聖民權力的時候，這一切事就都應驗了。』」穿細麻衣的是耶穌。耶穌舉起左右手，指著活到永遠的　神起誓，意思是這事是確實的。要到一載、二載、半載，首先是指安提阿哥四世管治的日子，要逼迫當時的信徒，有很多人殉道，跌倒。另一方面也預言在耶穌再來之前的大艱難，因為敵基督的逼迫，信徒要經歷很多試煉。表面上看來，聖民的權力被打破，他們如同失敗者，但實際上信徒的權柄並沒有被打敗，或者滅亡，反而他們的雜質被煉淨、當中的稗子被除去。好像第10節所說：「必有許多人使自己清淨潔白，且被熬煉」。但我們遇見極大的困難，我們並不是要被打敗，而是要被煉淨。‭約伯記23:10：「然而祂知道我所行的路；祂試煉我之後，我必如精金。」耶穌雖然被鞭打，全身被打破，在十字架上流血，經歷死亡，卻不是要滅亡，反而要經歷榮耀的復活。使徒行傳8章提到，耶路撒冷教會大遭逼迫，司提反殉道，有信徒被下監，使徒被逼分散，看來聖民的權力被打破，但福音卻藉分散的信徒傳揚到更多地方。執事腓利傳福音給埃提阿伯太監，福音傳到非洲。逼迫信徒的保羅改變成為作外邦人的使徒。（徒9:10）通過保羅，福音傳到歐洲。　神的百姓受試煉，屬靈上「被打破」絕對不是失敗，反而是大復興的基礎，是進入復活的門。保羅在哥林多後書6:9-10 講道：「……似乎要死，卻是活着的；似乎受責罰，卻是不致喪命的；似乎憂愁，卻是常常快樂的；似乎貧窮，卻是叫許多人富足的；似乎一無所有，卻是樣樣都有的。」怎可以這樣呢？因為他擁有復活的信仰，這樣的人無論遇見什麼困難，也不會被打敗，反而被塑造和煉淨。他們就是智慧人如星一樣發光，照亮這黑暗的世界。

請一起讀第8-9節：「我聽見這話，卻不明白，就說：『我主啊，這些事的結局是怎樣呢？』祂說：『但以理啊，你只管去；因為這話已經隱藏封閉，直到末時。』」但以理想更加知道關於末時的事，就問主：這些事的結局是怎樣呢？但主卻沒有正面回答他，只吩咐他：「但以理啊，你只管去」"Go your way, Daniel." 意思是你要照樣行你一直在行的道路，不偏左右，行走使命的道路到底。我們也許對將來有很多疑問，到底世界的歷史會如何走？戰爭幾時會完結？經濟將會怎樣呢？會唔會再有疫症爆發呢？香港將會變成怎樣呢？我們的兒女將來要怎樣呢？主也對我們說：「你只管去！」我們繼續要走一直行走的道路，堅固持守福音真理到底，即使明天發生什麼事，股市怎樣波動，樓價升或跌，教育制度如何更改，有新的疫症爆發，有打仗的風聲，地震，飢荒，我們也要繼續禱告，食天糧，服侍1:1查經，行走使命人的道路到底。

請看第10節：「必有許多人使自己清淨潔白，且被熬煉；但惡人仍必行惡，一切惡人都不明白，惟獨智慧人能明白。」有些人在大艱難中跌倒、背叛，但剩下的人必被煉淨，使他們清淨潔白，如同精金。但惡人卻愈久愈惡，更加自私，更加殘忍，更加以肉體為中心。他們不明白甚麼是錯的，惟有智慧人能明白甚麼是真理，甚麼道才是得生命的道路，並且行出來。

請看第11-12節：「從除掉常獻的燔祭，並設立那行毀壞可憎之物的時候，必有一千二百九十日。 等到一千三百三十五日的，那人便為有福。」

敵基督的逼迫到達最巔峰的時候，獻祭被廢掉，可憎的偶像被建立在聖殿。這樣的時候要有1290日。等到1335日的，那人便為有福。日子的數目並不重要，重要的是在大試煉中忍耐到底的，那人便為有福。試煉逼迫絕對不會直到永遠，　神必擊打敵基督，叫他們滅亡。忍耐到底的必然得救。

請看第13節：「你且去等候結局，因為你必安歇。到了末期，你必起來，享受你的福分。」現在但以理已經九十歲，也許很快就要離開世界。　神吩咐他「且去等候結局」，“Go your way till the end.” 就是要繼續行走這條使命道路到底，直到離世安歇的日子。到了末期，但以理與一切至死忠心的信徒也必復活，享受主要賜給他在天國裏的福分，參與主的榮耀。保羅在離世之前，囑咐他屬靈的兒子提摩太：「你卻要凡事謹慎，忍受苦難，做傳道的工夫，盡你的職分。」「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按着公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕祂顯現的人。」（‭‭提後‬4:5;7-8）保羅和提摩太也經歷很多試煉，艱難，但他們跑盡當跑的路，守住所信的道。因為他們仰望主在天國為他們預備的公義的冠冕。對屬主的人來說，我們不需懼怕死亡，因為死亡是帶來安歇。並且主再來的時候，我們必然復活，參與主的榮耀。
總括來說，在末世　神也許並不是把今天的榮耀、順利賜給跟從他的人，卻將艱難、試煉給我們，盼望我們通過試煉，清淨潔白，分別為聖，使我們可以得着復活的榮耀、天國的基業。求主幫助我們在一切試煉和大艱難中忍耐到底，並且切心尋求主的說話，可以使多人歸義，發光如星，直到永遠。
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