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專心跟從　神
「惟有耶孚尼的兒子迦勒必得看見，並且我要將他所踏過的地賜給他和他的子孫，因為他專心跟從我。」

感謝　神大大祝福上星期舉行的復活節營，並將展開研讀申命記的恩典賜給我們。申命記是舊約第五卷書，也是「摩西五經」的最後一卷。申命記"Deuteronomy"，有「二讀律法」或「重述律法」的意思，是摩西就新一代以色列民對教誨的重新演繹；摩西借上一代的失敗為鑑，向新生一代交待他們的使命，並順從時可得生命。因此申命記不但為了回顧歷史，更是前瞻未來。尤其在以色列人進入迦南地前夕，摩西以領袖的身份，向他們陳述　神在西奈山所頒布的律法和立約的意義，與及揀選的恩典和　神的愛；好叫他們在　神所賜他們得為業之地上，能敬虔度日，遠避崇拜偶像假神的生活，成為祭司身分的聖潔選民，過蒙福的人生。耶穌就曾以申命記6:5中愛　神和愛人為最大的誡命，來概括全律法書和先知書的本質(太22:37)。在戰勝魔鬼撒但的試探裏，耶穌也是藉引述申命記的說話(申6:13,16;8:3;太4:4-10)。
一般來說，人聽見律法，還要重申或二讀律法，心想必定是好長氣、好「侵」和好悶；但正如申命記的訓示是當時以色列百姓亟需要的，今日的信徒也可以透過箇中的內容，裝備自己、倚靠　神有力承擔開拓的使命，並在這個同樣充斥著誘惑和試探的世代中，學習過持守愛　神和得勝的信心生活。
Ⅰ‧　申命記的引言 (1-5)

申命記包含了摩西的三篇講章，而(1:6-4:43)是摩西首次的講話。在本章中，摩西首先回憶和闡述歷史；然而，這絕非一段輝煌的日子，乃是失敗的過去。或許摩西盼望以色列可從中吸取寶貴的屬靈教訓，不再重蹈覆轍。請看第1節：「以下所記的是摩西在約但河東的曠野、疏弗對面的亞拉巴，就是巴蘭、陀弗、拉班、哈洗錄、底撒哈中間，向以色列眾人所說的話。」摩西在約旦河東的摩押平原；面對全以色列人說話；雖然第一批以色列百姓出埃及以後，滿了三個月便抵達西奈山(又名何烈山)(出19:1)，在那裏領受律法和建造會幕，約莫逗留一年才離開(民10:11)，來到加低斯巴尼亞，準備進入迦南。而從何烈山前往加低斯巴尼亞，只需十一天的路程(2)。但一節之遙卻是相隔了38個年頭，瞬間轉移已是出埃及第四十年十一月初一日(3)；如今摩西便提醒新一代的以色列民，向他們交待這次「臨門失腳事件簿」。
至於年輕一輩的以色列人當時已初試啼聲，在熱身賽中親自擊殺了東岸的亞摩利王西宏和巴珊王噩，並得著他們的地，可謂是戰意高昂的進入主辨單位迦南地的決賽周。表面上，作為最高領導人的摩西應乘勝追擊，卻為何煞停呢？請看第5節：「摩西在約但河東的摩押地講律法說。」摩西沒有把九陰真經的秘笈或製造核彈的設計圖給予他們，而是向他們講說律法。這因為他們面前是一場屬靈的爭戰，好比我們以開禱告會，並分享和聽悔改的所感來預備靈修營一樣。再者，他們在應許之地持守過怎樣的生活，較得著應許之地重要得多。情況就如人蒙　神的恩典可以考進大學、晉升高職位、建立美麗的家庭教會…，故然是賞心樂事；但假如人得著這些後卻丟掉以　神和　神的說話為中心生活，便容易在罪中墮落和屬靈上患病受苦。有見及此，摩西便預先替以色列百姓打下防疫針和提供健康小錦囊，讓他們有效抵禦迦南地細菌的侵襲，保護屬靈的強壯。
Ⅱ‧回顧歷史 (6-35)
請一起讀第6-8節：「耶和華我們的　神在何烈山曉諭我們說：你們在這山上住的日子夠了，要起行轉到亞摩利人的山地和靠近這山地的各處，就是亞拉巴、山地、高原、南地、沿海一帶，迦南人的地並利巴嫩山，又到幼發拉底大河。如今我將這地擺在你們面前，你們要進去得這地，就是耶和華向你們列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓應許賜給他們和他們後裔為業之地。」當時　神藉摩西吩咐以色列的上一代從　神的山啟程，並尾站要到幼發拉底大河，就是　神起誓應許要賜給亞伯拉罕、以撒、雅各之地(創15:18-21;26:2-3;28:13-14)。　神又說：「我將這地擺在你們面前。」雖然　神已經起誓和應許作了雙重保證，亦必定一諾千金將迦南地賜給他們；但這不等於以色列人就可以攤大手板白白得著這笪流奶與蜜之地。反之，他們的責任是要「進去」，表示只要肯作出爭戰，就必得著那地。
不但如此，　神應許亞伯拉罕成為大國的話也兌現了，使他們如同天上的星那樣多。儘管埃及人越是苦害他們，他們卻越發多起來，越發蔓延(出1:12)。通過使徒行傳，亦看見在歷史上，這好像鐵一般的法則，當基督徒越受到逼害，教會就越復興，人的靈命也越成長。如今摩西建基於　神的盼望便說甚麼呢？請看第11節：「惟願耶和華你們列祖的　神使你們比如今更多千倍，照祂所應許你們的話賜福與你們。」即使摩西獨自一人擔當不起管理以色列民的重任，他卻不是說：「　神啊，夠了！好封頂喇。」相反，摩西卻是求　神使他們比現在更多千倍。為甚麼呢？這由於摩西的渴慕是更多人可以得到福音的益處。換言之，　神將迦南美地和人數多如海沙的祝福賜給以色列，目的是使他們更竭力和積極承擔起作祭司國度的使命。
那時，摩西按照　神的遠景，便在各支派選舉有智慧、有見識，並為人所認識的，立他們作首領和官長，就是千夫長、百夫長、五十夫長、十夫長來管理他們。摩西又特別囑咐他們甚麼呢？請看第16,17節：「…你們聽訟，無論是弟兄彼此爭訟，是與同居的外人爭訟，都要按公義判斷。審判的時候，不可看人的外貌；聽訟不可分貴賤，不可懼怕人，因為審判是屬乎　神的。若有難斷的案件，可以呈到我這裏，我就判斷。」在這裏，看見首領和審判官被設立，不是為要受人的服侍，乃是服侍人，要聽他們的訴訟；又要在審判的時候，不可看人的外貌；聽訟不可分貴賤，不可懼怕人。事實上，就算只是作管理十人的十夫長，已經夠麻煩，不時要為他們調解糾紛、爭執和摩擦。即使牧者只是聽十個羔羊的所感都很不簡單。有時候，更會遇上難斷的案件而「勾爆頭」。在俄國作家列夫．托爾斯泰Tolstoy, Leo(1828-1910)的一篇短篇小說中，就寫道一隻雞飛到鄰居的院子裏生蛋，兩家就為這隻蛋該歸誰而大大起了爭吵。今日，　神也在教會裏按立牧人，他們的責任就是為秉公牧養群羊，不管牠們是瘦弱、或失喪、或被逐、或受傷、或有病，也必養壯、尋找、領回、纏裹和醫治，並時刻以　神生命的糧和說話的活水來帶領和栽培他們。(結34:1-4)
接著，他們經過了大而可怕的不毛之地巴蘭曠野，到達了加低斯巴尼亞。那時，摩西將甚麼方向給他們呢？請看第20,21節：「我對你們說：你們已經到了耶和華我們　神所賜給我們的亞摩利人之山地。看哪！耶和華你的　神已將那地擺在你面前，你要照耶和華你列祖的　神所說的上去得那地為業，不要懼怕，也不要驚惶。」摩西重複　神已經把那地擺在以色列人面前，他們要上去得那地為業；同時，又吩咐他們不要懼怕，也不要驚惶。這表示在以色列民的內心有著懼怕和驚惶，因住在迦南地的原居民不會乖乖讓以色列人來收地，乃是撐到行、賴死唔走。
於是，眾百姓向摩西提出甚麼呢？就是事先打發特務去窺探那地，收集上去的路線圖和進攻何城的情報。他們的提議本身並沒有甚麼不妥，後來約書亞在擊打耶利哥時，也是先派探子偵察那地。這就如我們舉辦靈修營，也會先派人去看看場地是否適合，環境是否寧靜和優美。結果，摩西就從每支派中挑選一人：001、002…007，直到012。各人就事不宜遲，立刻起身上山地去，到以實各谷，窺探那地。
經過四十天深入的研究和調查，他們終於帶了手信和口信回來。請看第25,28節：「他們手裏拿著那地的果子下來，到我們那裏回報說：耶和華我們的　神所賜給我們的是美地。」「我們上哪裏去呢？我們的弟兄使我們的心消化，說那地的民比我們又大又高，城邑又廣大又堅固，高得頂天，並且我們在那裏看見亞衲族的人。」其餘的以色列人聽見後，有怎樣的反應呢？請看第26,27節。他們就馬上縮沙，違背耶和華　神的命令不肯上去；甚至在自己的帳棚內發怨言，說：「耶和華因為恨我們，所以將我們從埃及地領出來，要交在亞摩利人手中，除滅我們。」(27)但他們的造反和埋怨是否成立呢？過往　神從埃及為奴之家把他們拯救出來時，他們對　神滿心的感謝和讚美；但為何如今竟以出埃及的事為他們抱怨的源頭和對像呢？主要原因是他們被現實的恐懼捆綁，就失去對　神的倚靠和信心，甚至扭曲遭遇這一切是因為　神憎恨他們，要除滅他們；藉此疑惑　神的愛，破壞與　神之間愛的關係。
仔細觀看以色列人時，他們在出埃及後不久，就一直習慣性的發怨言：不論是面對紅海時前無去路、後有追兵，在瑪拉吐苦水，無食物落肚，沒有perrier飲，只能吃齋、卻沒有肉食，與及在曠野的路途太崎嶇…，如今在要進入迦南美地，也因城牆高大，又有身材魁梧的亞衲族人，就又畏懼和生怨。假如，他們從沒有經歷過　神，他們感到膽怯，或是發出怨言和堅拒進去迦南地，都情有可原。不過，他們既經歷過　神無數次奇妙的恩典和作為，還是每逢碰見新的困難，就怨天尤人、哭天喊地。這表示他們始終只望住環境，卻沒有在　神的帶領中信心成長。
這時候，摩西幫助他們記念　神的甚麼呢？摩西就對他們說：「不要驚恐，也不要怕他們。」為何摩西能如此說呢？第一，　神必為以色列爭戰。請看第30節：「在你們前面行的耶和華你們的　神必為你們爭戰，正如祂在埃及和曠野，在你們眼前所行的一樣。」既然　神在埃及為他們降下十災，又在曠野分開紅海，卻淹沒法老的全軍。因此，　神必不變地以神蹟奇事為他們爭戰到底。
第二，　神必撫養以色列如兒子一般。請看第31節：「你們在曠野所行的路上，也曾見耶和華你們的　神撫養你們，如同人撫養兒子一般，直等你們來到這地方。」在這裏，「撫養」包含抱在懷中乳養、引導及塑造。　神不但使苦水變甜，擊打磐石湧流出礦泉水；更風雨不改地每天以嗎哪、鵪鶉來為他們預備三餐。縱使以色列人時常悖逆，如同頂心杉，　神仍沒有撇下他們。(賽46:3,4)說：「你們自從生下，就蒙我保抱；自從出胎，便蒙我懷搋。直到你們年老，我仍這樣；直到你們髮白，我仍懷搋。我已造作，也必保抱；我必懷抱，也必拯救。」不但如此，耶和華的約櫃更在他們前頭行，為他們尋找可安歇的住處，日間有雲柱替他們遮擋紫外光，夜間就生火柱為他們取暖和照明，就是24/7(即一天24小時，一星期7天的縮寫)，全天候年終無休的看顧他們。
加爾文曾經講過：「小信的人會覺得　神恨惡我們，在生活中給我們好多艱難。」同樣，在信徒的生活中，也會有林林總總的患難和試煉，好像　神不看顧我們，叫我們生出驚惶和恐懼。但只要信徒記念　神拯救他們出埃及的救恩的恩典，與及數算　神在曠野一直引導的慈愛，以信心的眼光看歷史時，就可以確信　神的帶領必定是最美善，也能在何等艱辛的日子裏，認信　神會化腐朽為神奇，就不發一句怨言；反而勝過內心的驚惶和恐懼，彰顯出　神的榮耀。可惜以色列人因聽探子的匯報後，就變得不信　神的愛和大能，怨聲載道，惹耶和華發怒；結果使這惡世代的人，連一個也不得見　神起誓應許賜給他們列祖的美地。
III‧專心跟從　神的迦勒 (36-46)
那時，有誰可以進入應許之地呢？請一起讀第36,38節：「惟有耶孚尼的兒子迦勒必得看見，並且我要將他所踏過的地賜給他和他的子孫，因為他專心跟從我。」「伺候你嫩的兒子約書亞，他必得進入那地，你要勉勵他，因為他要使以色列人承受那地為業。」就是只有迦勒和約書亞得以進入那地。這因為他們完全的順從和憑信心前行。在(民14:7-9)就記載了當時他們向全會眾所講的話：「我們所窺探經過之地是極美之地。耶和華若喜悅我們，就必將我們領進那地，把地賜給我們，那地原是流奶與蜜之地。但你們不可背叛耶和華，也不要怕那地的居民，因為他們是我們的食物，並且蔭庇他們的已經離開他們。有耶和華與我們同在，不要怕他們！」
當以色列人眼見敵人城邑堅固，城牆高聳入雲，並有亞衲族人時，就因不信和恐懼而不能專心跟從　神。換句話，他們在順境時就跟從　神，但當面對新的挑戰或遭遇逆境，信心就動搖。相反，迦勒卻是無論再大的難處中，依然確信　神都與他同在。在之後的45年，　神並沒有將當年的亞衲族人趕出去，迦勒卻是專心跟從　神，挑戰看來要比過去更大的挑戰和艱難，信心不但沒有動搖，反而相信　神的同在而爭戰得勝。
此外，當迦勒和約書亞苦苦相勸百姓時，他們卻生氣，要拿石頭打死二人，除掉這兩個跟他們唱反調的人。然而，在面對超過200萬群眾聲音的壓力下，約書亞及迦勒仍專心跟從　神。在信徒生活的各個層面中，亦容易因為了跟從　神便與周邊的人(也許是一大群親朋戚友、同學同窗、同事同儕)對一些事情有不同的觀點，而這些不同的看法也會為信徒帶來大的壓力。但縱然專心跟從　神的往往只是少數，不受他人歡迎，卻是討　神的喜歡和寶貴使用。
加上「路遙知馬力，日久見人心。」時間正是最好考驗人的心志。(聖經形容迦勒另有一個心志)(民14:24)要信徒長久不變地專心跟從　神是一件極之不容易的事。年輕新人類是教會的中堅分子，他們滿腔熱誠、努力追求真理、也積極參與事奉。但面對人生不同的階段：得著學位、投身工作、成家立室…的時候，有人就不能持守起初的愛心，漸漸亦不再專心的跟從主。然而迦勒不但年青的時候火熱專心跟從　神，即使到了年老85歲時，他仍然熱心的事奉主，一生專心跟從耶和華他的　神。(書14:9-12) 
當迦勒貫徹始終專心跟從　神時，不管是緊接的38年在曠野飄流，或是往後7年迦南征服戰，他從不忘掉　神給他的應許。　神就照祂的應許，信實地將迦勒所踏過的地賞賜他和他的後裔。　神亦應許當時的婦人孩子，就是他們所說必被擄掠的和今日不知善惡的兒女，必進入那地，他們必得那地為業。至於不順從的結果，就是要Ｕ-turn，從紅海的路截返曠野去。但以色列民又再次不聽從，竟違背耶和華的命令，擅自上山地去爭戰。結果不用多說，必定是慘淡收場。

總括來說，原本只需用11日時間可以成就的事，卻因以色列的不信和不順從，推延了38年；原本可以在前頭行的他們，反倒原地踏步，甚至退步返回曠野。通過以色列祖宗失敗的經歷，向快要進入迦南地的新一代，傳遞了甚麼重要的信息呢？人在回顧前人的成功時，容易主張時移世易，難以相提並論。但縱然時代和環境變遷，　神工作的原則始終不變，秘訣在於人的信心和順從。當新一代重遊舊地時，摩西盼望他們以先祖的失敗為鑑戒，不要在懼怕和驚惶中後退；卻是效法迦勒和約書亞的信心和順從，專心跟從　神在前頭行，得著　神所擺在前面的應許之地。
UBF的福音工作在過往50年，亦好像迦勒和約書亞一樣，只是單單相信和順從　神的世界宣教命令上去，把福音傳至80多個國家和地區；雖然信徒容易主張今日校園靈魂沒有以往般單純和對真理熱切的渴慕，或是面對人本主義、享樂主義、物質主義的勢力實在太大和太堅固，人的驕傲亦高得頂天而難以攻取。
祈求　神亦幫助我們不要懼怕和驚惶，乃是記念　神拯救的恩典和一直以來的引領，並效法迦勒和約書亞一樣專心跟從　神的心志，憑信心相信和順從在前頭行，以致我們也能得著　神所賜下的應許之地，使我們和我們的下一代蒙受　神的祝福。
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