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為你爭戰的是耶和華
「你不要怕他們，因那為你爭戰的是耶和華你的　神。」

在上星期第1章的信息說到，出埃及的第一代以色列人因著在加低斯巴尼亞不順從　神，即使迦南地就在眼前，他們還是要返回曠野。今日的經文記述了在曠野誕生和長大的以色列新一代的歷史。面對同樣的環境，第一代失敗了，第二代卻得勝。摩西於是在第1至3章的信息裏，將兩者的失敗和得勝作為對比，而且將曾經傳給第一代卻不被接受的說話，再次傳給第二代：「因那為你爭戰的是耶和華你的　神。」祈求主幫助我們學習這句說話，不但對快將進入迦南地的以色列新一代，並且對於今日的我們這一代，有何屬靈的含義。
I．不可與他們爭戰 (2:1-23)

請看第2章1節。不順從的第一代以色列人不能進入迦南地，要轉回往曠野去，之後他們在西珥山兜兜轉轉，行了很多日子，一行就行了38年。這時候，　神將新的方向賜給他們，請看第2,3節：「耶和華對我說：你們繞行這山的日子夠了，要轉向北去。」這句說話表示，　神通過38年曠野的生活，已經充足地訓練了他們。　神盼望百姓通過充足的訓練，成為有信心和順從　神的人，而非只是急於得地為業。

現在　神吩咐百姓向北轉去，他們的內心必然跟上一次完全不同。因為聽過有關第一代慘痛失敗的經歷，第二代心裏必然作出決志，若　神吩咐他們現在上去爭戰的話，他們絕不猶疑，以九秒九的速度，立刻順從上去爭戰。但　神今次卻首先吩咐他們做甚麼呢？請看第4,5節：「你吩咐百姓說：你們弟兄以掃的子孫住在西珥，你們要經過他們的境界，他們必懼怕你們，所以你們要分外謹慎。不可與他們爭戰，他們的地，連腳掌可踏之處，我都不給你們，因我已將西珥山賜給以掃為業。」　神吩咐以色列百姓謹慎，不可與以掃的後裔爭戰。為甚麼呢？這是因為　神已經將西珥山賜了給以掃的後裔為基業。西珥山屬於以掃的後裔，那裏的水和出產都屬於以掃，因此以色列若想在那裏得著水和糧食的話，應當付出代價，從以掃後裔那裏買回來。

請看第7節：「因為耶和華你的　神，在你手裏所辦的一切事上，已賜福與你。你走這大曠野，祂都知道了。這四十年，耶和華你的　神常與你同在，故此你一無所缺。」雖然以色列如今尚未得著基業，但　神提醒他們，在過去四十年，　神成為了他們的基業，供給他們一切的所需，賜給他們糧和水，以至他們一無所缺，故此他們不要對　神賜給以掃的基業生出貪念。

以色列人於是順從　神的命令，離開了以掃後裔所住的西珥，轉向摩押曠野的路去，這時　神又將甚麼方向賜給他們呢？請看第9節：「耶和華吩咐我說：不可擾害摩押人，也不可與他們爭戰。他們的地，我不賜給你為業，因我已將亞珥賜給羅得的子孫為業。」　神今次也吩咐以色列不要與摩押人爭戰，因為　神已經將這地賜了給羅得的後裔為基業。第10,11節記述，摩押人所居住的亞珥，原本並非無人居住之地，乃是有著原居民以米人。這些以米人像亞衲族人一樣民數眾多，身體高大，但摩押族與他們爭戰而得著了這地。第12節記述，以掃的後裔也是一樣，他們與原本住在西珥的何利人爭戰而得勝，就取了那地為業。

表面看來，以掃後裔和摩押子孫怎樣得地為業，似乎跟以色列人無關。只是聽別人的輝煌業蹟，似乎於我沒有甚麼益處。但是摩西卻為何這樣仔細講述，以掃後裔和摩押子孫如何得地為業呢？這是為了告訴以色列人知道，　神是信實成就應許的　神，藉此將信心種在他們心裏。以掃和摩押原本是怎樣的人呢？以掃原本是淫亂和以肉體為中心，重視一碗紅豆湯過於長子的名份和祝福；摩押這名字的意思是「從父親而來」，他是從亞伯拉罕的侄兒羅得和羅得的女兒亂倫而生，有著不道德的出身背景，受人的排斥和藐視。但驚人的是，對這樣淫亂和不道德的族類，　神也都信實遵守對他們的應許的說話，將基業賜給他們。如今站在摩西面前的第二代以色列人，雖然從　神領受要得迦南地為業的應許，卻從未進入過那地，眼見那裏有強悍的迦南人居住，他們心裏不禁懷疑：「連我們的上一代也得不著這地，我們怎能得著呢？」摩西於是在這裏告訴他們，連淫亂和不道德的以掃和摩押子孫，尚且得著了　神所應許的基業，更可況身為　神百姓的他們呢？這就好像聽見在文憑試裏成績比我差的考生，尚且可以升讀大學的話，那麼我更加得著確信自己必然可以升讀大學一樣。摩西藉此將信心種在他們心裏，叫他們確信他們必能與迦南人爭戰而得勝，得著　神所應許的基業。

請看第13,14節上：「現在，起來過撒烈溪！於是我們過了撒烈溪。自從離開加低斯巴尼亞，到過了撒烈溪的時候，共有三十八年…」加低斯巴尼亞是在三十八年前以色列為了進入迦南地而作準備和安營的地方。如今，　神吩咐他們要從加低斯巴尼亞北上，這表示要進入迦南地。在地理上，從加低斯巴尼亞到撒烈溪只有十一天的路程，但以色列卻為何用了三十八年時間走那麼短的路程呢？請看第14節下,15節：「等那世代的兵丁都從營中滅盡，正如耶和華向他們所起的誓。耶和華的手也攻擊他們，將他們從營中除滅，直到滅盡。」這全因為第一代的以色列人不信和不順從　神，　神就使他們返回曠野受訓練，直到他們全都老死或病死。在這裏，　神並沒有以「埃及難民」或「曠野浪人」來稱呼以色列，乃是稱他們為「兵丁」。為甚麼呢？這是因為　神拯救他們出埃及的目的，是呼召他們作　神的軍隊，與住在迦南地的七族爭戰。當時迦南地充斥著淫亂、強暴和崇拜偶像的文化，與　神為敵的思想達到頂天。假如任由他們的話，世界將會受他們的影響和被同化。為此，　神呼召以色列作軍兵，通過奮勇與迦南族爭戰而得勝，彰顯　神是活著和聖潔的　神，使全世界都承認和敬拜　神，丟棄與迦南族一樣淫亂和不道德的生活，成為遵守　神誡命的世界。因著以色列的第一代不順從　神，　神如今重新栽培擁有新的心靈的第二代軍兵。　神也定下了新的作戰計劃，從38年前直接從加低斯巴尼亞進入迦南南部，改為經過撒烈溪，先征服約旦河東，然後經約旦河直搗迦南的心臟地帶耶利哥。

從以上我們學習到甚麼呢？　神從以往犯罪的人生裏拯救我們出來，目的是呼召我們作　神的軍兵，以禱告和　神的說話，與校園靈魂心裏的罪惡和不信爭戰，也應許將香港、中國和世界的校園賜給我們作基業。從前我們屬靈的前輩奮勇在校園爭戰，尋找和以聖經教導校園的靈魂，那時在校園中彰顯出　神是活著和聖潔的　神，結出了豐盛生命的果子，甚至差派了許多宣教士到世界許多校園開拓，我們香港中心也是一樣。如今，我們被　神呼召作第二、第三以至第N代的軍兵，要打屬靈的爭戰。然而，當我們看今日的時代，就如從前沒有　神的誡命的迦南地一樣，充斥著藐視　神的思想和文化。今日，不但在立法會裏有人主張把同性婚姻合化法，在校園裏也有著以反歧視為藉口而鼓吹同性戀的運動，更有大學生在公眾地方公然地做不道德的行為。在這樣的時代裏，我們基於聖經的說話教訓人過聖潔的生活的話，可能被人視為跟不上潮流甚至異類，我們容易想即使爭戰也會被打敗。然而，我們要通過第一代的以色列人學習教訓，不要因不信而成為逃兵，以至遭遇悲慘的結局，乃要因信而成為奮勇爭戰的精兵，確信　神已經應許將校園賜了給我們，當我們順從　神上去爭戰時，必得勝和得著這地。祈求主幫助我們相信這位昔日與以色列同在的　神，今日也與我們同在，使我們得著勇敢精兵的態度，上到　神所應許的校園打禱告和　神說話的爭戰。
之後，　神將多一次順從的試驗賜給以色列的第二代。請看第16至19節：「兵丁從民中都滅盡死亡以後，耶和華吩咐我說：你今天要從摩押的境界亞珥經過，走近亞捫人之地，不可擾害他們，也不可與他們爭戰。亞捫人的地，我不賜給你們為業，因我已將那地賜給羅得的子孫為業。」　神吩咐他們經過亞捫族時，也同樣不要與他們爭戰，這是因為　神已將那地賜給羅得的後裔為基業。第20至23節便記述了亞捫人在歷史上怎樣得著那地，雖然那地的原居民利乏音人眾多而且高大，像亞衲族人一樣，但　神在亞捫人面前將他們除滅，使亞捫人得著了他們的地。就是這樣，　神在以色列百姓爭戰以先，三次訓練他們順從　神。這就如作為信徒的我們，無論是服侍羊群、找工作或承擔工作、應付考試，　神也首先訓練我們順從，學習先求祂的國和祂的義。這是為了使我們曉得，我們的爭戰並非像不信的人一樣為求擴張領土和求存、屬血氣和私慾的爭戰，乃是為　神的榮耀和旨意的屬靈的爭戰；並且使我們承認全地的主人是　神，曉得地和一切祝福並非與人爭競而來，乃是從　神而來。
II．要與他爭戰，得他的地為業 (2:24-3:11)

在以色列百姓三次順從　神的吩咐以後，　神便將甚麼方向賜給他們呢？請一起讀第24節：「你們起來前往，過亞嫩谷，我已將他的地交在你手中，你要與他爭戰得他的地為業。」之前　神一直吩咐以色列不要與所經過的各族爭戰，但現在在希實本，　神吩咐他們要與亞摩利王爭戰。為甚麼呢？這是因為亞摩利人是迦南地的七族之一，充斥著迦南人的罪惡。然而，　神並沒有叫以色列靠著他們的力量爭戰，乃是應許將仇敵交在他們手裏，在爭戰中與他們同在。　神應許具體上怎樣幫助他們呢？請看第25節：「從今日起，我要使天下萬民聽見你的名聲都驚恐、懼怕，且因你發顫傷慟。」　神說要將恐懼種在敵人的心裏。在歷史上，諸葛亮也曾經在敵軍壓境、但城裏卻無一兵一卒之下，故意大開城門，然後獨自上到城樓彈琴，叫敵軍看見時生出驚恐，懼怕會設有埋伏，因此就撤兵回去。　神如今將恐懼種在亞摩利族心裏，叫以色列軍在爭戰當中，在無須多大的損傷下也可以輕易取勝。很可能，以色列只須一面前進、一面吶喊「阿們」，敵軍便已經嚇得失魂落魄，再一聲吶喊的話，敵軍便一個一個地倒下。

請看第26至35節。摩西照　神的吩咐，首先向希實本王西宏說和睦的話，但他卻不容以色列人從那地經過，於是和他的軍隊出來攻擊以色列人，與他們交戰。根據民數記21:26記述，希實本王是強悍的王，曾經擊敗摩押而得著這地。沒有爭戰經驗的以色列與這樣的希實本王交戰，就如以卵擊石一樣，是何等難以得勝的呢？但摩西一點也沒有記錄這場爭戰的過程，只是記述了以色列怎樣得勝。請一起讀第36節：「從亞嫩谷邊的亞羅珥和谷中的城，直到基列，耶和華我們的　神都交給我們了，沒有一座城高得使我們不能攻取的。」從這節經文看來，以色列百姓並沒有甚麼石破天驚的戰略，固然他們應該激烈地爭戰過，但在這場戰爭裏最重要的是甚麼呢？那是　神將仇敵和他的地交在他們的手裏。這句應許的說話，在第24,31,33和36節四次重覆地出現，這表示以色列人做的，是相信　神的應許而上去爭戰，這比起一切的戰術和武器來得更加重要。

以色列跟希實本王爭戰而大大得勝後，上到位於希實本北面的巴珊，巴珊王噩於是率領大軍，要跟以色列人爭戰。在爭戰以先，　神向以色列說甚麼呢？請一起讀第3章2節：「耶和華對我說：不要怕他！因我已將他和他的眾民，並他的地都交在你手中，你要待他像從前待住希實本的亞摩利王西宏一樣。」　神幫助以色列軍記念第一次的得勝，正如第一次時一樣，今次　神也必使他們得勝，因此他們不要懼怕。以色列於是相信　神的應許，再次勇敢上去爭戰，結果如何呢？請看第3節：「於是耶和華我們的　神也將巴珊王噩和他的眾民都交在我們手中，我們殺了他們，沒有留下一個。」明顯打仗的是以色列軍隊，但摩西以　神為主詞，說我們的　神將仇敵交在我們手中，這表示在外在上，戰爭似乎是我們所打的，但實際上戰爭的勝敗乃是在乎　神。

第5節這樣記述巴珊地實際的情況說：「這些城都有堅固的高牆，有門、有閂；此外還有許多無城牆的鄉村。」第11節也記載了巴珊王的身型如何，他睡的床用鐵造，長四米、闊一點八米。這些描述實在似曾相識，類似的內容都是在38年前，十個以色列探子所報的惡信裏曾經出現過。當時第一代的以色列人因此而不信　神，被恐懼捆綁而埋怨，結果要返到曠野那裏。如今，第二代的以色列人面對同樣的環境，仇敵的城牆沒有變得矮了，迦南人也沒有變得潺弱起來，但新一代的以色列確信　神將仇敵交在他們手裏，上去爭戰時，便得著了城邑，沒有一座城不能攻取。同樣，今日校園靈魂心裏雖然也有驕傲和人本主義的高牆，也被自私的門和不信的閂鎖著，但只要確信　神的應許，上去服侍的話，　神也必將他們交在我們的手裏。摩西通過比較兩段歷史，總結第一代不能得著基業只因不信和恐懼，第二代得著基業只因相信和順從。
III．　神必親自爭戰 (3:12-29)

請看第12至17節。以色列百姓憑信心爭戰，得著了亞摩利地和巴珊地，就是約旦河東的地後，摩西就將這地分給呂便支派、迦得支派和瑪拿西半支派作基業。這是基於在民數記32章裏，迦得支派和呂便支派與摩西定下了的協議。當時，迦得和呂便支派向摩西求，將約旦河東的地賜給他們，好讓他們不用過約旦河；摩西因他們的請求而大大地發怒，指他們的行動如同那些叫以色列人不信的十個探子一樣，那時兩個支派才悔改，決志要在前頭行，過去約旦河西那邊，為其餘的以色列人爭戰，才回去約旦河東得地為業。現在，兩個半支派已經得著了地，摩西便提醒他們做甚麼呢？請看第18節：「那時，我吩咐你們說：耶和華你們的　神已將這地賜給你們為業，你們所有的勇士都要帶著兵器，在你們的弟兄以色列人前面過去。」摩西吩咐他們要遵守向　神的承諾，不要只安於自己的地，要上去在前頭為弟兄爭戰。

表面看來，在前頭爭戰叫人感到負擔：禱告會時，通常都不想被揀選在第一日分享所感；清早鬧鐘響時，也不想第一個出去按熄鬧鐘。人通常盼望別人在前頭行，然後我才行，那結果是彼此都原地踏步。然而，有作先鋒的人，叫其餘的人都得著力量和勇氣爭戰。上到百萬大道時，見有弟兄姊妹在那裏傳福音，那時原本只想回家休息、或去行街買東西的腳步便停下來，安逸和享樂的心思受到挑戰，便改變計劃，與他們一起傳揚福音。由此看來，作先鋒是寶貴和重要的。安於現狀叫人感到灰心，在前頭行卻將勇氣帶給許多人。第20節也說，已經得地的兩個半支派要在前頭爭戰，直等到弟兄們得享平安，與他們一樣，他們才可以回到所得為業之地。今日，　神也通過耶穌基督的十字架和復活，為我們勝過了仇敵撒旦，我們憑信心與罪惡爭戰時，便可以得著安息；但我們也要為到那些還未得著安息的校園靈魂，在前頭爭戰，好使他們都可以得著安息和天國為基業。
在兩個半支派得地為業後，摩西做了甚麼呢？請看第21節：「那時我吩咐約書亞說：你親眼看見耶和華你　神向這二王所行的；耶和華也必向你所要去的各國照樣行。」摩西設立約書亞為以色列的新領袖。這時候，約書亞的心情會如何呢？必然是又驚又喜。一直以來，約書亞的身邊有偉大的牧者摩西，征服戰不過剛開始，至今也屢戰屢勝；約書亞很可能會想，當自己作領袖時，　神的工作會否敗在自己的手裏呢？但摩西吩咐約書亞不要害怕，因為　神所做的工作並沒有改變，　神必親自為約書亞和以色列百姓爭戰。請一起讀第22節：「你不要怕他們，因那為你爭戰的是耶和華你的　神。」摩西自從出埃及直到今日，通過四十年的牧者生活，深刻地體會到的一個真理，那是以色列並非自己爭戰，乃是耶和華　神親自為他們爭戰。耶和華親自為他們爭戰，這有甚麼含義呢？所有戰爭的背後，都必定有目的和理由。　神為他們爭戰，這表示　神在這場爭戰裏也有要成就的目的和旨意，那是叫以色列在迦南地上向萬民彰顯和見證　神的榮耀，　神為此設立了以色列作祂的軍隊。當以色列為了　神的榮耀爭戰時，　神就親自為他們爭戰，使他們可以擊打約旦河東的兩個王；相反，以色列的第一代只基於私慾和自尊，上去與亞摩利人爭戰時，　神就不為他們爭戰，使他們經歷慘敗。就是這樣，為了順從　神的旨意而爭戰的人，　神必為他們爭戰。

「因那為你爭戰的是耶和華你的　神」，這句說話是在38年前，摩西曾經在加低斯巴尼亞向將要進入迦南地的第一代以色列百姓所說的話(1:30)，他們卻不相信這話。如今，　神將同樣的說話，藉著摩西傳給快將進入迦南地的新一代。摩西並沒有說約旦河西和河東有何等不同，要用甚麼不同的戰略或武器，也沒有說以後的爭戰會否比從前困難，因為無論是過去抑或現在，比起這一切更重要的得勝的秘訣，那是相信耶和華　神必親自為他們爭戰。這也是　神對於要得著香港八所大學為基業的我們同樣賜下的方向。今日我們要打的爭戰是甚麼呢？那是藉著　神的說話，趕出在一個人心裏的人本主義、物質主義和自私的價值觀，在他心裏建立　神的國；因為背後必定有著像亞摩利王和巴珊王一樣強大的撒旦勢力，所以必然會帶來激烈的屬靈爭戰。有羔羊因為被異性的愛捆綁而遠離　神，甚至不能正常地讀書和工作，也有羔羊被自我中心的勢力牢牢地抓住，不能自拔，那時我們容易感到自己不能為他做甚麼。然而，我們要相信為我們爭戰的是耶和華我的　神，憑信心禱告，求聖靈臨到這樣的靈魂心裏，趕走一切撒旦的勢力，那時耶和華　神必為我們爭戰。正如約旦河西和約旦河東的爭戰是一樣的，　神昔日賜給以色列的方向，也是今日賜給我們服侍校園福音工作的方向，那是相信　神已將校園和其中的靈魂交在我的手裏。我們確信這句說話而上去爭戰時，　神必親自為我們爭戰。
最後，摩西記載了他向　神的禱告，藉此結束了申命記的第一篇信息。摩西懇切的盼望是甚麼呢？請看第24,25節：「主耶和華啊，你已將你的大力大能顯給僕人看，在天上，在地下，有甚麼　神能像你行事，像你有大能的作為呢？求你容我過去，看約旦河那邊的美地，就是那佳美的山地和黎巴嫩。」摩西為何稱那地為佳美的地呢？是否因為摩西在曠野受了很多苦，想在那裏安享晚年，過舒適的退休生活呢？不是。在申命記裏，摩西並沒有讚歎迦南地的豐盛和美麗，反而擔憂以色列在進去以後變得墮落。摩西之所以想過去迦南地，是因為他盼望看見在那裏　神所應許的拯救萬民的工作。但　神叫摩西只是上毗斯迦山頂舉目觀望迦南，來代替過約旦河。這是因為摩西已經完成了　神交付他的使命，他的人生也得著最大的賞賜，就是得見　神的榮光和與　神聯合。摩西因此並沒有難過或不平，雖然不能腳踏那地，卻憑信心望見　神將會在那裏藉以色列所成就的救贖工作。就是這樣，摩西是真正偉大的　神的僕人，他愛　神過於　神的祝福。
通過以色列的歷史，　神要教導快將進入約旦河西的第二代的是甚麼呢？那首先是　神已經將那地交在他們手裏，並且　神要親自為他們爭戰。　神的百姓是　神所設立的軍兵，為了得著　神所賜的基業、為了建立　神的國，也為了拯救一個靈魂而爭戰。　神喜悅為祂的榮耀的爭戰，所以必為這樣的人而爭戰。祈求主幫助我們確信這位　神的應許，服侍一個主交託給我的靈魂，直到在他心裏建立　神的國；祈求主也幫助我們勇敢上去校園打屬靈的爭戰，可以得著這地為基業。
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