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在火焰中說話的　神
「耶和華從火焰中對你們說話，你們只聽見聲音，卻沒有看見形像。」

感謝　神祝福我們研讀申命記的時間，再一次教導我們誡命中最大的。在第1-3章，我們學習到筆者摩西回顧以色列第一代不順從的歷史，由第4章開始，就記述了摩西向第二代所說的屬靈方向。第二代雖然從上一代繼承血肉之體，但他們願意與肉體中不想順從的心思爭戰，憑信心倚靠為他們爭戰的　神，付上勞苦去得著　神所應許的迦南地。當他們腳掌踏進迦南地，必有當地的仇敵留意和攻擊他們，現實上來說，他們真的需要戰略，好知道向左走或是向右走，但摩西只對他們說，要尋求說話的　神，就是曾經在火焰中對他們說話的　神。申命記有重新教導的意思，今天的信息，就是教導我們要再次握著　神的說話，將　神的話不斷地默想，　神就住在我們心裏。　神的聲音賜給我們光明、異象、信心和爭戰的熱情，　神察看我們近來的信心生活，需要知道方向和看見盼望，祈求主祝福我們今日聽信息的時間，仰望曾在火焰中向我們說話的　神，讓　神的話實實在在地成為我們腳前的燈、路上的光。

I.
你必成為大國(1-8)


當時的以色列第二代正尋求征服迦南地的實際方向，好知道日後天天勞苦爭戰有什麼意義，摩西他們說什麼話呢？請看第1節：「以色列人哪，現在我所教訓你們的律例，典章，你們要聽從遵行，好叫你們存活，得以進入耶和華你們列祖之　神所賜給你們的地，承受為業。」這樣的話，摩西帶著父親養育孩子的心腸，在第5及14節都有重覆的教導，好比在考試前最後的一節課，老師重覆說的，必然是十分重要，會在考試題中出現的，要用螢光筆去highlight(標示)一樣。以色列進入迦南後，會有什麼考驗呢？會有仇敵俯視眈眈，嫉妒他們，處處攻擊他們；又在享受奶和蜜的祝福的時候，失去愛　神比一切更深的方向。面對這一切的考驗，摩西吩咐以色列要聽從和遵行　神的律例和典章。摩西更提及什麼呢？請看第2節：「所吩咐你們的話，你們不可加添，也不可刪減，好叫你們遵守我所吩咐的，就是耶和華你們　神的命令。」摩西知道大部分的以色列人不會不聽信息，但聽的時候，每個人都有自己的思想，尤其當大家感到律法中有些地方需要極多的掙扎才能持守，他們就想將那些地方稍作刪減，又有些事情大家都想做，好叫自我得到滿足，他們就在律法中加添。提出加添或刪減律法的，未必是年幼的以色列人，或許是年長作帶領的，運用自己在群體中的權柄，修改律法，合理化大家所做的事情，都是正確的。　神清楚地在十誡中的第七誡說不可姦淫，但巴力毗珥的事，顯明了以色列中的一個首領曾帶頭將律法修改，請看第3節：「耶和華因巴力毗珥的事所行的，你們親眼看見了，凡隨從巴力毗珥的人，耶和華你們的　神都從你們中間除滅了。」巴力毗珥是當時情慾的偶像，巴力毗珥的事指著為數超過二萬個以色列民與摩押女子行淫，結果全都遭瘟疫死了(民 25:9)，惟有祭司非尼哈，用槍殺了行淫的以色列男子和摩押女子，才把瘟疫止住。帶頭犯罪的是西緬一個宗族的領袖，名叫心利(民 25:14)，他將壞影響力帶給百姓。犯罪之前，以色列眾民都以為情慾是成年人在兩廂情願下可享受的罪中之樂，但巴力毗珥這事叫我們親眼看見，凡隨從情慾的偶像的人全都滅亡。這事的嚴重性，叫新約時代的使徒保羅都用這個例子來警戒信徒(林前 10:8)：「我們也不要行姦淫，像他們有人行的，一天就倒斃了二萬三千人。」惟有怎樣的人，才得保存性命，並常常過充滿生命力的人生呢？請一起讀第4節：「惟有你們專靠耶和華你們　神的人，今日全都存活。」「專靠」有何含義呢？「專靠」就是緊緊地貼著，不離開之意，當嬰孩遇上叫他們驚恐的事，就會如樹熊般緊緊地抱著父母、專靠父母。我們的信心生活，不時會遇上叫我們憂愁的患難，有時我們感到壓力太大，被引誘去放縱情慾，放縱情慾後整個人變得無力，無信心無勇氣去完成該作的事情，內心便陷在不安和黑暗中。然而，　神所賜我們的律例典章，給予我們盼望和信心，在我們犯罪跌倒的地方，幫助我們起來尋求　神，那時　神必迎接我們、赦免我們一切的罪。感謝　神教導我們專靠你，叫我們今日全都存活。

第1-4節說明律法典章的目的，是叫我們避免走滅亡的路，靈魂的生命得以保存。第5-8節再進一步說明律法典章的目的，是叫　神的子民在萬民眼前成為大國。請看第5,6節：「我照著耶和華我　神所吩咐的，將律例，典章，教訓你們，使你們在所要進去得為業的地上遵行。所以你們要謹守遵行，這就是你們在萬民眼前的智慧，聰明；他們聽見這一切律例，必說，這大國的人真是有智慧，有聰明。」「大國」是怎樣的呢？「大國」不是指著國家的人數多，或面積大，「大國」指著裏面的國民都有廣闊的心胸，不會被眼前的問題捆綁內心，卻常常帶著偉大光明的異象，憑信心得勝一切。小國的人看見自己物質、時間和能力不足，就開始計算，內心難以自由和喜樂。然而，大國的人即使自己不足，仍然要追求異象，仍然要分給別人。大國裏面有各種不同樣式的人，很多時候需要放下自己的喜好和生活習慣，才能夠接受一些事情，服事所有的人。大國的人皆知道叫偉大事情成就的是活著的　神，　神需要的不是優越的條件、或120%充足的準備，而是五餅二魚的信心。大國的人不斷地超越限制，經歷在信的人，凡事都能，而更認識活著的　神。大國以自己的身份為自豪，不會羡慕其他人，不會覺得別人所過的生活比自己好。感謝　神賜給我們你的律例典章，當我們謹守遵行，這就是我們在萬民眼前的智慧聰明，他們看見我們活出　神的真理，必說：「這大國的人真是有智慧，有聰明。」萬民還會怎樣稱讚我們呢？請一起讀第7,8節：「那一大國的人有神與他們相近，像耶和華我們的　神，在我們求告他的時候與我們相近呢。又那一大國有這樣公義的律例，典章，像我今日在你們面前所陳明的這一切律法呢。」　神對我們說：「你必成為大國。」因為祂願意與我們相近，那一大國的人有神與他們相近，像耶和華我們的　神，在我們求告他的時候與我們相近呢？(7)我們的心不時會因為突如其來的工作量，或人與人之間的問題，而變得焦慮和狹窄，但我們可以求告　神，我們可以將一切掛慮，藉著禱告卸給　神，　神所賜出人意料的平安，必保守我們心懷意念，又賜給我們五餅二魚的信心，叫我們的內心常常廣闊和光明。我們求告　神的時候，　神與我們相近，主按照祂對我人生的異象，繼續以祂的話提醒、引領和塑造我的人生。世間有什麼學問和哲理，有這樣活潑的生命力和屬天的公義呢？又那一大國有這樣公義的律例，典章，像　神今日在我們面前所陳明的這一切律法呢？(8)
II.
　神對你們說話(9-28)


請看第9節：「你只要謹慎，殷勤保守你的心靈，免得忘記你親眼所看見的事，又免得你一生，這事離開你的心；總要傳給你的子子孫孫。」我們要謹慎，殷勤保守自己的心靈，目的是什麼呢？第一，免得忘記你親眼所看見的事；第二，免得你一生，這事離開你的心。我們或會反問：我怎會忘記親身經歷過、親眼所看見的救恩呢？但為何我們會忘記呢？當現實的問題太多，我們又被世界的事捆綁時，便覺得自己領受的祝福並不足夠，我們就會忘記救恩，和重生時與　神所立的約。我們不能忘記救恩，更是因為我們有一個非常重要的人生職責和使命，那就是要將我們所領受的福音，傳給我們的下一代，包括校園裏面的新一代，和家庭教會中的兒女。現在摩西負起教育下一代的責任，將第一代是如何領受　神說話的情景，教導眼前的第二代，請看第10-12節：「你在何烈山站在耶和華你　神面前的那日；耶和華對我說，你為我招聚百姓，我要叫他們聽見我的話，使他們存活在世的日子，可以學習敬畏我，又可以教訓兒女這樣行。那時你們近前來，站在山下，山上有火焰沖天，並有昏黑，密雲，幽暗。耶和華從火焰中對你們說話，你們只聽見聲音，卻沒有看見形像。」摩西將當時第一代領受十誡的景象，以最清楚的描述，教導第二代。如果當時有multi-media的技術，摩西或會像阿天牧者那樣，用話劇的形式，將這個重要的情景描述出來。那時，第一代的百姓近前來，站在山下，山上有火焰沖天，並有昏黑，密雲，幽暗。耶和華從火焰中對他們說話，他們只聽見聲音，卻沒有看見形像。耶和華從火焰中對第一代的以色列人說話，他們只聽見聲音，卻沒有看見形像，這意味著即使當時真的有multi-media的技術，人也不知畫面上應當加插什麼，因為當時天地只聽見　神的聲音，卻沒有看見　神的形像。為何　神要這樣顯明自己呢？肉眼所看見的形像，特別是美麗的形像，會吸引人的注意，又不知為何會捆綁人的內心，就如今日在年青人中間，也有不同的男神、女神，他們不會只給人聽見聲音，卻沒有看得見的形像，他們必定有特定的造型，由二十多年前閃卡的形式，到今日在智慧手機上各種的平台，以不同的樣式出現。如果　神在何烈山以某種的形像出現，那時的以色列人必定會馬上雕刻偶像。新約時代的彼得，曾在山上看見耶穌榮耀的形像，也深深被吸引，想永遠留在無苦難的山上。因此，　神只以祂的聲音親近我們，將祂自己賜給我們，成為我們的生命。屬天的聲音不會捆綁人的內心，屬天的音樂繞樑三日，　神以祂的說話和聲音與我們同在，叫我們不斷地默想，得著湧流不息的光明、平安、生命力、信心、盼望。　神的話比蜜更甜，使我們的內心甜美、有恩典。　神盼望我們晝夜思想祂的話，叫我們成為有福的人，我們要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾，凡我們所做的盡都順利(詩 1:2,3)。

請看第13,14節：「他將所吩咐你們當守的約，指示你們，就是十條誡；並將這誡寫在兩塊石版上。那時耶和華又吩咐我將律例，典章教訓你們，使你們在所要過去得為業的地上遵行。」約是在雙方皆同意的情況下才訂立的，有時候我們聽見要愛　神的說話，就會生出不能不聽的心思，但　神的話是與我們所立、愛的盟約，也是一生不變、直到永恆的盟約，如同刻在石版上的十條誡。感謝主通過今日的信息，提醒我們的記性，叫我們記得我們重生的時候，靈魂充滿著　神的愛，我們很感恩、光明和喜樂，甘心樂意與　神訂下永恆、愛的盟約，我們也曾決志離開罪惡、情慾、爭競、嫉妒和世間的盼望。
在第15-28節，摩西更深入地說明拜偶像是　神所厭惡的，摩西說人都是為自己而雕刻偶像(23)，但拜偶像不會叫我們得著所盼望的幸福，反而會敗壞自己。　神禁止人製作偶像，原因是什麼呢？請一起讀第24節：「因為耶和華你的　神乃是烈火，是忌邪的　神。」在去年夏令營的話劇，我多一點明白忌邪是什麼意思，在話劇中，我第一次看見馬利亞牧者喜歡自拍，還用美拍的科技來吸引異性，直到她成功地吸引到劇中的男主角Woody牧者，並拖著手有親密的行為，當時我在視覺上受到大大的衝擊，在心靈上明白忌邪是什麼意思。在那個時候，我可以知道當我犯眼目情慾的罪的時候，愛我的父　神的心會是怎樣。我的　神乃是烈火，是忌邪的　神。世界的王撒旦用不同的方式造出偶像，引誘我們滿足眼目的情慾、肉體的情慾和今生的驕傲。今天的人大多崇拜成就的像，在Facebook中會看見不少成功人生的影像，告訴別人我正過著幸福美滿的生活，生活又不需要擔很多的重擔。人的盼望就來自這些可以想像到的影像，對於天國的盼望，感到十分陌生和遙遠，若基督徒都是那樣只在今生有指望，就算比眾人更可憐。
III.
因為　神不變地愛你們(29-43)


在第28節，摩西記述以色列人在那裏侍奉偶像，但他相信以色列人之後必會在同一個地方做什麼呢？請一起讀第29,30節：「但你們在那裏必尋求耶和華你的　神；你盡心盡性尋求他的時候，就必尋見。日後你遭遇一切患難的時候，你必歸回耶和華你的　神，聽從他的話。」　神知道祂的百姓必不能從崇拜偶像得到滿足和喜樂，反而因為黑暗的生活，受很多的苦，沒有平安和信心去面對生活的事情，更遭遇很多的患難。那時，他們謙卑醒悟過來，在犯罪跌倒的地方，尋求　神，他們盡心盡性尋求他的時候，就必尋見。日後你遭遇一切患難的時候，你必歸回耶和華你的　神，聽從祂的話。在領受赦罪的愛的一刻，我們必發現耶和華　神是怎樣的　神呢？請讀第31節：「耶和華你　神原是有憐憫的　神，祂總不撇下你，不滅絕你，也不忘記祂起誓與你列祖所立的約。」耶和華你　神原是有憐憫的　神，祂總不撇下你，不滅絕你，也不忘記祂起誓與你列祖所立的約。摩西要以色列人記念　神所作的什麼恩典奇事呢？請看第32-34節：「你且考察在你以前的世代，自　神造人在世以來，從天這邊到天那邊，曾有何民聽見　神在火中說話的聲音，像你聽見，還能存活呢；這樣的大事，何曾有，何曾聽見呢。　神何曾從別的國中將一國的人民領出來，用試驗，神蹟，奇事，爭戰，大能的手，和伸出來的膀臂，並大可畏的事，像耶和華你們的　神在埃及，在你們眼前為你們所行的一切事呢。」在世界歷史中，除了以色列之外，有哪個國家會經歷　神這樣的拯救呢？這是顯給他們看，要使他們知道惟有耶和華祂是　神，除祂以外，再無別神。祂從天上使他們聽見祂的聲音，為要教訓他們，又在地上使他們看見祂的烈火，並且聽見祂從火中所說的話。

總括來說，感謝　神在今日的信息叫我们聽見你內心的很多方面，你會憤怒、會嫉妒，你更有憐憫和愛，你不忘記與我們所立的約，也不撇下犯罪的我們，你的內心就是一顆愛的心，愛我們如同丈夫愛妻子一樣。雖然我們聽見要愛　神的吩咐，會感到不聽不行，律法是叫我們不可以不遵守的律例，但在今日的信息，你的愛激勵我們，要因為愛常常親近你的說話，細聽你的聲音。摩西在總結今天信息時，記述　神特意設立逃城的制度。充滿愛的　神知道人會因為軟弱受引誘犯罪，傷害了別人，你赦免我們的罪，更叫我們實踐寬恕的愛，饒恕曾傷害過我們的人。感謝　神賜我們申命記，在火焰中對我們說話，重申誡命中最大的是愛。祈求主祝福保守我們常常活在愛中，愛慕親近你，聽你的聲音，我們也與身邊的人彼此相愛，在地上的艱苦生活也持守天國活潑的盼望。
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