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不是因你的義
「你進去得他們的地，並不是因你的義，也不是因你心裏正直，乃是因這些國民的惡，耶和華你的　神將他們從你面前趕出去，又因耶和華要堅定祂向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓所應許的話。」

今日的信息是上次信息的延續，以色列在迦南地生活時，除為到免得忘記耶和華外，也當知道不是因你的義；記念不忘自己確實是個怎樣不折不扣的罪人，又時刻感謝　神所施予的憐恤和恩惠，才是在迦南地裏不墮落，能夠過作祭司國度和聖潔百姓的竅門。祈求　神祝福本段經文，把不主張因我的義，反而通過認識自己的本相，以致內心常常充滿對主所賜下一切豐盛而來的感激和向　神的愛。亦祈求主幫助我們學習牧者摩西為以色列百姓作出中保的祈禱，也同樣被　神設立為這時代替羊群獻上中保禱告的僕人。
第一，要知道不是因你的義
請看(9:1)：「以色列啊，你當聽！你今日要過約旦河，進去趕出比你強大的國民，得著廣大堅固、高得頂天的城邑。」從客觀剖析，以色列民要「佔西」，即得著約旦河西邊的地，就如煎水作冰一樣的不可能，但摩西竟然說他們要過約旦河，KO那些比他們強大的國民。在這裏，比他們強大的國民指著亞衲族人。眾所周知他們的身形又大又高(2)；過往以色列一直患有亞衲族巨人恐懼症候群；不僅四十年前窺探迦南地之人所言：「誰能在亞衲族人面前站立得住呢？」就是現在，每當面對他們時，以色列人都會心跳加劇、暈眩、肌肉繃緊、思緒紊亂、標冷汗和全身擅抖…，這仿似要超繩量級新秀越級挑戰重量級拳王一樣。
然而，以色列是如何趕出亞衲族人、得享其美地呢？請看第3節：「你今日當知道，耶和華你的　神在你前面過去，如同烈火，要滅絕他們，將他們制伏在你面前。這樣，你就要照耶和華所說的趕出他們，使他們速速滅亡。」摩西指出得勝的關鍵在於耶和華　神如同烈火，要在以色列人前頭行。烈火的威力是何等猛呢？即使是廣大堅固、高得頂天的摩天大廈，在烈火面前亦只能付諸一炬；儘管迦南原居民擁有裝甲鐵車，烈火的　神也可以將他們徹底焚毀，又像火燒太平地，把迦南的一切污穢盡都煉淨；而以色列惟一要做的，就是依從　神所說的去行。藉此使以色列知道得勝不在乎人的智慧，也不在乎馬兵刀槍，乃在乎耶和華。
但那時候，以色列要小心甚麼呢？請看第4節上：「耶和華你的　神將這些國民從你面前攆出以後…」雖然以色列當前急務解決的，應該是如何贏出迦南征服戰；摩西卻關心他們得勝以後的生活。在　神看來，這因為人承擔祝福比得著祝福更難。不少人在未有神所賜下的祝福以先，可以持守謙卑、貧窮並單純的心跟從和侍奉主；但擁有祝福之後，人的內心就容易因富足而驕傲起來。為甚麼呢？這由於人心裏面有了自義。請一起讀第4下,5節：「你心裏不可說：耶和華將我領進來得這地，是因我的義。其實，耶和華將他們從你面前趕出去，是因他們的惡。你進去得他們的地，並不是因你的義，也不是因你心裏正直，乃是因這些國民的惡，耶和華你的　神將他們從你面前趕出去，又因耶和華要堅定祂向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓所應許的話。」表面上，以色列人在過去四十年曠野期間，勤力地每日受拾取嗎哪和持守安息日的鍛練，又因冒著性命的危險，以生死態度來順從　神的吩咐，在迦南地背水一戰；尤其住在約旦河東已經得地為業的兩個半支派，他們甘願留下嬌妻和三尺童子，忍受與骨肉分離之苦為弟兄作先鋒，在七年抗戰中奮勇殺敵，留下了不少腳毛；看來實在有可誇之處。即使人口裏沒有揚聲，也會心裏暗爽，想把功勞和榮耀歸給自己。
在一次人質事件中，當亞伯蘭攜同318名精練壯丁突襲四王聯軍的巢穴，營救姪兒羅得；在凱旋回歸時，　神就特意打發撒冷王麥基洗德迎接亞伯蘭，教導他勝利是從天地的主而來，要將榮耀全歸與至高的　神。事實上，以色列得以進入迦南地，這不是因他們有義，乃是因迦南人的惡；迦南人罪惡滿盈，結果招致　神的審判，也藉此顯明　神的公義。情況就如臭名昭彰的以色列王亞哈跟亞蘭王便哈達爭戰時，亞哈根本沒有任何的義，但因便哈達更壞和邪惡，所以　神便叫亞哈王打了兩場勝仗。(王上20章)就是當以色列犯罪，積蓄　神的忿怒時，　神也藉不信　神的外邦人來懲罰他們，這也不是因外邦人有義。另外，又只因　神要堅定祂向亞伯拉罕、以撒、雅各起誓所應許的話。這表示賜下迦南地完全是出於信實的　神的恩典和憐憫。　神也基於祂的信實，使亡國達二千多年的以色列得以復國。這一切皆說明並不是因以色列人的義，而是神單方面的愛和憐恤。
何解摩西要千叮萬囑、又再三警惕以色列不是因你的義呢？因為這輕則使人變得狂妄自大，以為仗著自己的努力和忠誠，才得著迦南地的祝福，想誇口自己的熱心和榮耀自己，卻忽略　神一直以來的施恩、看顧和引領。而重則更會使人忘記自己原本是個怎樣的罪人，逐漸更成為好像耶穌所講比喻裏的兇惡園戶一樣苦毒和背信棄義。為此，摩西告誡以色列百姓一生當知道和當記念不忘的是甚麼呢？
第二，要記念不忘你是違背耶和華的罪人

請看第6,7節：「你當知道，耶和華你　神將這美地賜你為業，並不是因你的義，你本是硬著頸項的百姓。你當記念不忘，你在曠野怎樣惹耶和華你　神發怒。自從你出了埃及地的那日，直到你們來到這地方，你們時常悖逆耶和華。」如今摩西提醒以色列曉得他們的本相，是何等脖子僵硬和反叛的罪人。在這裏，「硬著頸項」指著人內心的剛硬、堅持己見，在　神的敦促下仍不肯悔改回轉。而「悖逆」就是「玩嘢」、「攪對抗」，　神叫他們往東，他們就偏偏去西。這是自從他們出埃及以來一直的真面目。

摩西舉出甚麼實例試說明之呢？請看第8-17節：這段歷史記載摩西只是上何烈山四十天領受法版期間，以色列就忘記跟　神剛訂立的婚盟；以　神作她的丈夫，以色列作　神聖潔的新娘。可是他們才不到四十天，便已經將　神從為奴之家把他們領出來的救恩，與及　神在火焰中賜下十誡的說話全都拋諸腦後，變心轉向別的男人，背叛　神另作金牛犢為偶像，硬著頸項不肯從留戀埃及的內心回轉。罪人也是一樣，即使在靈修營中多次的決志愛主，或是不少時候許願：假如　神帶領我可以被心宜的大學取錄、升讀研究院、順利的畢業、進入夢寐以求的工作崗位、獲得晉升機會、建立美麗的家庭教會，我便會專一愛　神。可是不到四十日就轉向別神，鑄造學業、工作、愛情、金錢、享樂等等為偶像敬拜和侍奉，內心向著世界和不肯悔改罪惡。就是這樣，人的義不過像污穢的衣服(賽64:6)，眼不見為乾淨。

而且，拜金主義亦非以色列人違背　神的單一個別事件。請看第22節：「你們在他備拉、瑪撒、基博羅哈他瓦又惹耶和華發怒。」他備拉的意思就是焚燒。當時以色列人離開西奈山，約櫃在前面為他們尋找安歇的地方，他們民心振奮，唱著讚美的詩歌跟隨前行，但才三天而已，他們因行曠野的道感到辛苦，就開始發怨言。這件事顯出他們在每件事都順利時，就樂意跟從耶和華；但當偶爾遇上生活的一點不滿足和不如意時，就立刻喪失掉信心，既忘記　神所賜的百般恩惠而發牢騷，亦不相信萬事都亙相效，叫愛　神的人得益處。於是　神使火在他們中間焚燒，直燒到營的邊界來煉淨他們。
瑪撒是試探的意思。當時百姓在利非訂安營，因沒有水喝，就講出攻擊性和褻瀆的話，又試探耶和華，說：「耶和華是在我們中間不是？」就是要求　神顯神蹟給他們看，除非看到證據，否則就不相信　神。就像不少人主張，如果　神沒有按我的時間，依從我的方法成就，便懷疑　神的同在和　神的愛。試探就是不憑信心，只憑眼見；但惟有信心，才不能看見　神的作為。
基博羅哈他瓦就是貪慾之人的墳墓的意思。　神用奇妙的嗎哪餵養以色列，使他們身體的各種需要都得到供應。現今有哪一種食物可以媲美從天降下的嗎哪甜蜜，既可得到全備的養份，又不致於肥胖呢！但以色列人在曠野大起慾心，就口不擇言，要求　神把肉給他們食；於是他們抓了很多鵪鶉，甚至多到要擺列在營的四圍；然而，他們的毛病就是永遠不感到知足。
摩西的結論是甚麼呢？請看第24節：「自從我認識你們以來，你們常常悖逆耶和華。」這好比學生上課時嫌功課和考試太多太繁重；暑假時又嫌無事可做太無聊。人找不到工作時，總說有什麼工作都好；一旦有了工作，又嫌工時長，又嫌老闆或同事沒個好。健康時羨慕他人請病假，等到自己生病，才知道沒病可以做事是何等好。以色列人在埃及時嫌命苦，一世為奴，代代為奴而不見光明、沒有出路；但出了埃及，卻又想念埃及的魚、黃瓜、韭菜、蔥和蒜。
表面上，摩西好似要跟以色列人翻舊帳，數算他們的不是。不少專家指出在吵架時以翻舊帳來數落對方的不是就是死穴，會破壞彼此間的關係。但摩西這樣做的目的，不是要以色列人無地自容，而是當以色列民知道自己的罪惡，記念不忘他們的剛硬時，就不忘記　神浩大的恩典；並在每日生活中謙卑承認不是因自己的義，卻是　神一直以來的恩典和長久忍耐的看顧。信徒通過每天記念不忘自己常常違背耶和華和頂撞　神的剛硬的罪惡，以至內心充滿因承擔我的　神的恩典和愛，靠著主的恩典生活時；便在充斥罪惡和誘惑的世界裏，信心仍不動搖，可以以感激的心行走信仰的道路到底。
第三，要記念牧者的愛和中保的禱告
摩西講述以色列怎能從速速敗壞，崇拜偶像的滅亡中得拯救，仍然存活並成為立約的百姓呢？這全因為牧者的愛和作中保的禱告。請看第14,17節：「你且由著我，我要滅絕他們，將他們的名從天下塗抹，使你的後裔比他們成為更大更強的國。」「我就把那兩塊版從我手中扔下去，在你們眼前摔碎了。」假如人結婚後發現老婆鼻鼾聲很大、煮飯好難食、又經常買埋些唔等駛的東西，作丈夫的都因為愛就可以包容。但妻子若背著相公紅杏出牆，這是何等惹　神忿怒呢？如今　神就如人下休書要求跟太太立刻離婚，不再與她有任何瓜葛，並當面把婚姻證書撕碎一樣。
但當　神說要剿滅以色列，把他們的名從天下塗抹，卻使摩西的後裔成為更強大的國時。摩西有何反應呢？是否大聲說：「阿們！」正如中國人奉行「傳子不傳賢」呢？摩西卻怎樣做呢？摩西一方面也向以色列生出義怒，沒有包庇或對他們的罪視若無睹，而是清楚責備罪惡。但同時，摩西沒有因以色列唔生性，就失去對他們的盼望。請看第18,20節：「因你們所犯的一切罪，行了耶和華眼中看為惡的事，惹祂發怒，我就像從前俯伏在耶和華面前四十晝夜，沒有吃飯，也沒有喝水。」「耶和華也向亞倫甚是發怒，要滅絕他，那時我又為亞倫祈禱。」雖然以色列民不是摩西的兒女、溫馴的羔羊或band1的學生，反而常常以說話：「你做乜把我們從埃及領出來，使我們死在曠野呀？」來頂撞摩西，又在行動上拿石頭要傷害摩西，置他於死地。而亞倫身為百姓的祭司，當擔負為百姓禱告的職份，卻帶頭作惡，理應罪加一等。再者，「天作孽、猶可違，自作孽、不可活。」　神亦已經跟摩西表明說：「你且由著我」似乎多講也無用。不過，摩西仍為這樣的以色列人和亞倫作出中保禱告。在第26-29節裏，就記載當時摩西怎樣基於　神的應許和為　神的榮耀所作出禱告的內容，而在(出32:31,32)裏，更描述了當時摩西甚至對　神說：「唉！這百姓犯了大罪，為自己做了金像。倘或祢肯赦免他們的罪......不然，求祢從祢所寫的冊上塗抹我的名。」

在這裏，容許我分享一則足球消息，昨晚是有神奇隊長稱號，效力英超球會利物浦的謝拉特的主場告別賽。在過往廿年裏，他為球迷留下了不少回憶。但有人說最深刻的，不是他曾為球隊奪得三冠王寶座，或是去年的世紀跣腳，失落了聯賽錦標而成為經典。乃竟然是他少不更事時犯下過錯，領隊陪同他到足總出席聆訊，走在他前頭為愛徒阻擋風雨的一副照片。同樣，摩西也向以色列宣講告別信息，在摩西帶領以色列百姓的四十年裏，令人最深刻的不是他怎樣威風八面地決戰埃及王法老，有型有格地向紅海伸杖，如同大將軍地率領二百萬百姓走過洶湧澎湃的紅海如行乾地，或是獨享與　神面對面(face to face)的尊貴特權和身分；而是他在百姓犯罪時，卻好似是自己行惡犯罪那樣，站在百姓前頭替他們作中保的祈禱；而且這不是一日、兩日，乃是四十晝夜馬拉松式的代求，甚至寧願　神降罰在自己身上，刪除自己的名。這時候，摩西中保的禱告完全挽回　神的內心，止息　神的怒火，更使　神悅納、垂聽和應允他的祈禱，不滅絕以色列，恢復他們因罪而與　神之間破壞了的愛的關係。由此可見，摩西實在是羊群的好牧人；無論人何等頑梗剛硬，看來再沒有得救的盼望，　神卻樂意垂聽牧者不放棄為一個靈魂所作的中保禱告。同時，這裏亦再次說明以色列確實沒有半點的義；若非牧者摩西的愛和禱告，他們隨時都面臨要被滅絕的厄運。

請看(10:1)「那時，耶和華吩咐我說：你要鑿出兩塊石版，和先前的一樣，上山到我這裏來，又要作一木櫃。」　神再次將其上的字寫在法版上，又吩咐摩西將這版放在約櫃中，並設立利未支派，使他們分別出來抬耶和華的約櫃，侍立在耶和華面前侍奉祂。請看第11節：「耶和華吩咐我說：你起來引導這百姓，使他們進去得我向他們列祖起誓應許所賜之地。」雖然耶和華重新恢復與以色列民之間的愛的關係；但這約得以延續，絕非以色列人持守信心上表現出色；相反，他們很多次重覆地破壞所立的約。但他們直到如今仍能作　神的百姓，這完全是出於　神的恩典。
牧者摩西的禱告也預表了耶穌的禱告。耶穌不但在十字架上為無知的靈魂向　神作出中保的禱告說：「父啊，赦免他們！因為他們所做的，他們不曉得。」(路23:34)就是現今也坐在　神的右邊，替信徒祈求。(羅8:34)並且，耶穌在十字架上撕裂身體，成為生命的嗎哪賜給信徒吃，與及傾流出水和血；藉此解人們靈魂的口渴和塗抹世人的一切過犯。因著耶穌全然的獻上和代贖的愛，信徒的罪得以赦免；又領受聖靈引導行走曠野的道，經歷主的同在。
綜合以上，以色列得以進入迦南地並不是因他們的義；反而他們從出埃及直到今日，也是不斷地重覆在罪惡過犯上跌倒，惹　神的震怒。雖然使徒保羅出生顯赫、家底雄厚、血統優良、屬人條件出色，又在信主以後付出格外的犧牲和勞苦，在福音工作上成就了空前絕後的豐功偉績；但他從沒有主張因自己的義，為這些誇口。反之，他乃是常常記念不忘自己不過是罪人中的罪魁，並知道今日成了何等人，是蒙　神的恩才成的。因此，他在(林後10:17)說：「但誇口的，當指著主誇口。」又在(林後12:9)說：「…所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。」換句話，就是當知道自己不過是常常頑梗剛硬和悖逆　神的罪人，只一生誇口耶穌的十字架和寶血的功勞，與及　神對罪人不變的愛、長久忍耐的恩典和憐恤，把一切榮耀都歸與　神，這才是　神所承認的義。
雖然我的名字裏都有一個「義」字，但這絕不代表我有義。相反，藉經文讓我重新記念自己雖然蒙　神好多的祝福，在大學時得著獎學金、一級榮譽和順利升讀碩士，但那時我不是更愛　神，反而畢業後不到四十日，就一意孤行撇下團契到歐洲追求女神，最終卻因失戀而跌至焦頭爛額，我的名要被　神刪除而滅絕。但　神卻差派好似摩西一樣的宣教士和牧者們來探訪我，又垂聽很多弟兄姊妹為我作的中保禱告；更通過耶穌十字架的愛和代贖，完全赦免我的罪，使我得以成為神的子民。然而，在跟從　神的日子裏，我仍多次反覆在眼目的情慾、肉體的情慾和今生的驕傲上跌倒，有曾戀慕有夫之婦，在網上瀏覽淫亂的網頁，貪求學習多媒體製作和工作上的成就，就是內心不肯完全地歸向　神。反而因服侍的勞苦，就容易生出埋怨和苦毒，自從出埃及直至今日也是這樣。
今日也容易因工作的忙碌和家庭的擔子，就失去想以　神和服侍羊群為中心的信仰生活。但感謝　神藉著信息，讓我記念不忘自己是個怎樣的大罪人；現在所得美好的工作和幸福的家庭，並不是因我的義進去得著，乃是　神一直而來擔當我的軟弱過犯和所施予的恩典。祈求　神幫助我一生記念不忘主耶穌十字架浩大的愛，以感激和喜樂的心單單地愛和侍奉主；並同樣效法摩西中保的禱告，以餵養校園裏失喪的靈魂為使命生活。

總括來說，祈求　神幫助我們常常發現自己罪人的形象，為罪悔改；並為到一直承擔自己軟弱過犯的主的恩典而感謝，也記念那些因罪而走向滅亡的靈魂，為他們作中保的禱告，承擔生產之難。藉此使我們一生以謙卑束腰，過滿有感激和喜樂的信仰生活，並可以被　神寶貴使用，在這時代作校園靈魂的聖經老師和好牧人。
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