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因先知所說勸勉的話就建造這殿

猶大長老因先知哈該和易多的孫子撒迦利亞所說勸勉的話就建造這殿，凡事亨通。他們遵著以色列  神的命令和波斯王塞魯士、大利烏、亞達薛西的旨意，建造完畢。

以色列百姓在巴比倫作俘虜30年之後，返回耶路撒冷，為倒塌了的聖殿開始重建工程。在上星期的信息，我們看見以色列百姓帶著感激的心一同建造聖殿，但是撒瑪利亞人前來擾亂，重建聖殿的工作因現實的情況被迫終止了。那樣的情況一年一年持續，如今已經有差不多16年，彷彿現實的情況不會改變，以色列人的內心沒有什麼盼望。不過，今天的經文記述聖殿的重建奇妙地再一次恢復 ，工程的進度十分順利、亨通和迅速，四年之後宏偉的聖殿便建成了。這樣超乎人所想像的聖殿重建工作是怎樣開始的呢？
 
今天的信息教導我們，聖殿的重建，開始於先知哈該和撒迦利亞向以色列百姓傳揚預言和勸勉的說話。招聚充足的物料和工人不足以保證聖殿必定能夠建成，建造聖殿是一場屬靈的爭戰，聖殿必須建立在  神話語的基礎之上。在今天的信息，我們會學習到當以色列百姓相信和順從先知勸勉的話，  神的大能大力在現實情景中迅速地運行，使建造工程一切的事情盡都順利。祈求主祝福我們聽這篇信息的時候，領受智慧的心，知道聽從先知勸勉的說話，是何等有福，並帶來現實的功效。
 
I.先知奉  神的名向百姓說勸勉的話（5章）
請看第1節：「那時，先知哈該和易多的孫子撒迦利亞奉以色列  神的名向猶大和耶路撒冷的猶大人說勸勉的話。」「那時」：指波斯王大利烏在位第二年(4:24)， 聖殿重建的工作被仇敵終止，然後荒廢了已經有16年。然而  神一直與百姓自己的兒女同在，藉著先知繼續作成生命和盼望的工作。先知乃為  神說話的人，將  神的啟示和心意傳達給  神的兒女。先知被  神感動，開口說出造就信徒的說話。那時，先知哈該和撒迦利亞奉以色列  神的名向猶大人說勸勉的話。「說勸勉的話」的英文聖經翻譯是prophesied，意思是 說預言、傳講  神的話。  神藉著先知向自己的兒女發出預言，一面應許  神在將來必會賜下的祝福和供應，另一方面幫助人為了不信和不討  神心意的內心悔改。
 
在那年六月，  神感動先知哈該，起來提說建殿的事，斥責猶太人只顧自己的生活，卻忽略了  神的殿(該1:4)；兩個月之後，  神再感動先知撒迦利亞，在八月間說預言，應許  神必與所羅巴伯同工(亞1:1；4:8-10)，聖殿的重建必定會順利。撒迦利亞書也三次預言聖殿重建工作會重新開始(1:1,7;7:1)。就是這樣，當以色列百姓心裏已漸漸忘記建造聖殿的使命時，兩個先知起來說預言和勸勉的說話(拉1:1;2:1,10,20)。
 
他們勸勉和預言的內容是什麼呢？哈該書1:4說：「這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋嗎？」哈該以屬天真理的說話，叫百姓深深思想自己生活的態度：起初當聖殿重建工程被仇敵終止時，百姓心裏都感到很不快和難過，但隨著時間過去，他們漸漸覺得聖殿重建與否，已經是他們身外的事情。在他們當中，有人心裏開始這樣思想：「重建聖殿的恩典，不會在短時間現實地出現……」；又有人想：「現實既然如此，先建造自己的房屋更為實際。」那樣的心思意念在百姓中間互相影響的時候，他們越發關心建造自己的房屋和預備將來的事情。他們想，在巴比倫作俘虜的日子不能享受的東西，如今要把握機會盡量享受。
 
然而，他們的生活是否因此變得豐盛和幸福呢？從哈該書1:6可見，他們撒的種多，收的卻少；他們吃，卻不得飽；喝，卻不得足；穿衣服，卻不得暖；得工錢的，將工錢裝在破漏的囊中。因為  神不喜悅他們的生活，所以凡事皆不順利，  神盼望他們能夠快快得著得豐盛和幸福的道路。故此，這時候先知哈該起來呼喊說：「你們要上山取木料，建造這殿，我就因此喜樂，且得榮耀。這是耶和華說的。(1:8)」耶和華的使者哈該奉耶和華差遣對百姓說：「耶和華說：我與你們同在。」(1:13)  神也感動撒迦利亞先知：「所以你要對以色列人說，萬軍之耶和華如此說：你們要轉向我，我就轉向你們。這是萬軍之耶和華說的。不要效法你們列祖。從前的先知呼叫他們說，萬軍之耶和華如此說：『你們要回頭離開你們的惡道惡行。』他們卻不聽，也不順從我。這是耶和華說的。」(亞1:3,4) 
他們聽見  神勸勉和預言的説話時，有何反應？請一起讀第2節：「於是撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約薩達的兒子耶書亞都起來動手建造耶路撒冷  神的殿，有  神的先知在那裏幫助他們。」  神藉著撒迦利亞先知將預言賜給以色列，猶大的首領所羅巴伯(所羅巴伯，又稱設巴薩，1:8)及大祭司耶書亞首先悔改、起來並且動手，建造  神的殿就以他們為中心恢復過來。先知哈該和撒迦利亞不單為  神說話，並且以禱告和實際行動來支持領袖們，又將信心和勇氣種在他們心裏。那時，撒加利亞藉著撒加利亞書4:6的說話，賜實際得勝的秘訣給他們：「這是耶和華指示所羅巴伯的話。萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」造聖殿是一場屬靈的爭戰，  神將聖靈澆灌在以色列百姓心裏，建造聖殿的工程方能成事。起初，百姓感到恢復建造聖殿的事十分艱難，相比第一次建造聖殿更難。然而，他們被  神的靈充滿，便藉著再次起來重建聖殿，坦然無懼事奉永生  神。
 
請看第3節:「當時河西的總督達乃和示他‧波斯乃，並他們的同黨來問說：「誰降旨讓你們建造這殿，修成這牆呢？」」河西的總督與他們的同黨起來追問猶大百姓：「誰降旨讓你們建造這殿，修成這牆呢？」請看第4節：當負責工程的人被追問時，猶大的長老有勇氣地向質詢的人交出負責建殿工程人員的名單。他們這樣做，那些名字被提及的人或者會受波斯王苛刻的懲罰。不過  神怎樣祝福他們的信心呢?
 
請一起讀第5節：「  神的眼目看顧猶大的長老，以致總督等沒有叫他們停工，直到這事奏告大利烏，得著他的回諭。」  神的眼目時常看顧那些遵行祂話的人們(伯36:5-7)，安排萬事萬物，叫愛祂的人得益處(羅8:28)。這時，  神的眼目如同火焰般，看顧猶大的長老們，保護他們，波斯的總督也不能阻擋建造聖殿的事。為什麼當我們盡心愛  神，先求  神的國和  神的義的時候，我們所作的都會經歷出人意外的順利呢？因為  神的眼目看顧我們的每一步，以致地上有權柄的人都不會向我們做什麼。

波斯的總督便寫信給大利烏王，從第6-17節所記載書信內容，可以看見總督對建造聖殿的事，思想較為開放和態度正面，總督對猶太人建造聖殿沒有特別的意見和立場，他想知道的，乃波斯政府是否批准建造聖殿的工程。這是因為起初塞魯士王下詔，容許以色列人上耶路撒冷重建聖殿，已經是十八年之前的事，因此在任的波斯官員難以確定這是否屬實。
 
請看6-10節：「河西的總督達乃和示他波斯乃，並他們的同黨，就是住河西的亞法薩迦人，上本奏告大利烏王。本上寫着說： 願大利烏王諸事平安！王該知道，我們往猶大省去，到了至大  神的殿，這殿是用大石建造的，梁木插入牆內，工作甚速，他們手下亨通。我們就問那些長老說：「誰降旨讓你們建造這殿、修成這牆呢？」又問他們的名字，要記錄他們首領的名字，奏告於王。」從信中往後的內容，我們可以看出當時猶大長老們信心的實底和歷史觀。
 
請看第11節：「他們回答說：『我們是天地之  神的僕人，重建前多年所建造的殿，就是以色列的一位大君王建造修成的。」猶大長老仍舊是波斯王權下的奴僕百姓，但他們表明自己是相信天地之  神的僕人。他們一開始便清楚地作出這樣的自我介紹：「我們是天地之  神的僕人」，表示他們所相信的  神，不但比波斯的總督，甚至比波斯王更高。他們身為天地之  神的僕人，說自己現在帶著榮耀的心，光明正大地為  神建造聖殿。並且，他們顯明建造的聖殿，是再建造過往的聖殿，現在他們建造聖殿，是跟過往的歷史有連結，是有延續性的。換句話說，他們再建造聖殿的原因，是為了恢復聖殿原本的意義和價值。通過研讀以斯拉記，  神賜給我們重建內心聖殿的方向，我們重建內心的聖殿，乃是恢復  神創造我們靈魂的目的。
 
請看第12節：「只因我們列祖惹天上的  神發怒，  神把他們交在迦勒底人巴比倫王尼布甲尼撒的手中，他就拆毀這殿，又將百姓擄到巴比倫。」在之前敵人寫給 亞達薛西王的控告信中，提及舊聖殿被拆毀，是因為以色列悖逆巴比倫(4:15)。可是猶大長老們，知道舊殿被拆毀的真正原因，是因為列祖惹動   神的怒氣，  神就把聖殿交在巴比倫王尼布甲尼撒的手中被拆毀。他們正確地解釋過往70年作俘虜生活的歷史意義，心裏不願再重蹈覆徹。第13-17節是基於第1章塞魯士下詔通告全國的旨令，說明建造聖殿合法性。請看13-15節：「然而巴比倫王塞魯士元年，他降旨允准建造  神的這殿。  神殿中的金銀、器皿，就是尼布甲尼撒從耶路撒冷的殿中掠去帶到巴比倫廟裏的，塞魯士王從巴比倫廟裏取出來，交給派為省長的，名叫設巴薩，對他說：『可以將這些器皿帶去，放在耶路撒冷的殿中，在原處建造  神的殿。』」 這裏提及的設巴薩就是所羅巴伯。塞魯士王下詔以色列百姓上耶路撒冷建造聖殿時，要把巴比倫王尼布甲尼撒從耶路撒冷帶來的聖殿器皿，帶回原處。
 
請看16節：「於是，這設巴薩來建立耶路撒冷  神殿的根基。這殿從那時直到如今，尚未造成。」」設巴薩來建立耶路撒冷  神殿的根基。從那時起，重建聖殿的工程得以恢復。猶大長老們在  神面前擁有正確的歷史觀和身份，在波斯的總督面前毫無畏懼地說建造聖殿的合法性和公義。他們說：「這殿從那時直到如今，尚未造成。」，表示 他們期待參與這榮耀的工作，直至榮耀的聖殿被建成的那一天。
 
請看17節：「現在王若以為美，請察巴比倫王的府庫，看塞魯士王降旨，允准在耶路撒冷建造  神的殿沒有。王的心意如何，請降旨曉諭我們。」在信的末後，波斯總督求王查察巴比倫王的庫府，看塞魯士王是否降旨允准在耶路撒冷建造  神的殿，又咨詢王的心意如何。
 
在這裏，我們學習作領袖的和猶大長老們的信心，他們迎接  神藉先知賜給他們的說話，因此  神的眼目看顧他們，叫總督客觀地根據從猶太人所聽見的供詞，寫信給大利烏王。
 
 
II. 順從先知所說勸勉的話， 凡事亨通（6章）
 
大利烏王怎樣找著重建耶路撒冷聖殿的歷史根據呢?請看6:1節：「於是大利烏王降旨，要尋察典籍庫內，就是在巴比倫藏寶物之處；」古時典籍庫，指收藏王室寶物和文書檔案之處；因數量龐大，故分別收藏在不同宮殿的府庫中(2)。極多的文書記錄，分散收藏在不同的檔案庫中，其中很多都封了厚厚的塵。當時當然沒有電子化的檔案系統，在沒有關鍵詞搜索的幫助下，官員怎樣能夠找到王需要的文件和歷史證據呢？然而  神的眼目看顧一切的事情，巨大如創天造地，微細如數算我們今天的頭髮有多少，  神都瞭如指掌。今次  神用衪的方法 ，叫大利烏臣僕的工作出奇地順利。
 
請看2-4節：「在瑪代省亞馬他城的宮內尋得一卷，其中記著說：“古列王元年，他降旨論到耶路撒冷  神的殿，要建造這殿為獻祭之處，堅立殿的根基。殿高六十肘，寬六十肘，用三層大石頭，一層新木頭，經費要出於王庫；」如果我們仔細看，便發現檔案的資料欠缺長度，而新殿與所羅門舊殿的尺寸不同(王上6：2)。可能這個尺寸只是為著當時撥用公款協助建殿，以作參考之用。第4節說：「經費要出於王庫」：意指建殿費用全由國庫支付，這真是  神的預備，  神的熱心必定要作成這個恢復聖殿的工程，因此  神也命定什麼奇妙和榮耀的事呢？請看5節：「並且  神殿的金銀器皿，就是尼布甲尼撒從耶路撒冷的殿中掠到巴比倫的，要歸還帶到耶路撒冷的殿中，各按原處放在  神的殿裡。(1:7-11)」
 
大尼烏王既尋找到起初古列王下詔，容許以色列人重建聖殿的歷史證據，便降旨意吩咐人協助建造聖殿，請看6節：「“現在河西的總督達乃和示他波斯乃，並你們的同黨，就是住河西的亞法薩迦人，你們當遠離他們。」 「住河西的亞法薩迦人」，是負責查案的督察，擁有判罪之權。王特定降下旨意：「你們都要遠離他們」， 吩咐他們不可干涉猶太人的建殿工程。

請看7-8節：「不要攔阻  神殿的工作，任憑猶大人的省長和猶大人的長老在原處建造  神的這殿。我又降旨，吩咐你們向猶大人的長老為建造  神的殿當怎樣行，就是從河西的款項中，急速撥取貢銀作他們的經費，免得耽誤工作。」  神感動王的心，叫王看重建聖殿的工程為國家首要的任務，下旨意吩咐各級官員，「不用急但必須要快」，急速撥取貢銀作他們的經費，免得耽誤工作。王再三叮囑將經費充份地撥給這些人，免得工作停頓。
 
請看9-10節：「他們與天上的  神獻燔祭所需用的公牛犢、公綿羊、綿羊羔，並所用的麥子、鹽、酒、油，都要照耶路撒冷祭司的話，每日供給他們，不得有誤；好叫他們獻馨香的祭給天上的  神，又為王和王眾子的壽命祈禱。」 王也相信猶太人所事奉的  神，盼望得著他們的禱告支持，祝福自己和兒女的生命。
 
最後王強調這次降旨的權威是何等大呢?請看11-12節：「我再降旨，無論誰更改這命令，必從他房屋中拆出一根梁來，把他舉起，懸在其上，又使他的房屋成為糞堆。若有王和民伸手更改這命令，拆毀這殿，願那使耶路撒冷的殿作為他名居所的  神將他們滅絕。我大利烏降這旨意，當速速遵行。”」古代詔書往往在結束之前，加上對違背者的咒詛。而大利烏王更表示他對以色列的  神耶和華生出的敬畏，表示耶路撒冷聖殿，乃作為祂名居所的，眾人當速速進行王的旨意，叫聖殿能夠速速被建成。 同樣，信徒一旦明白  神的旨意，應當速速遵行；我們越遵行  神的旨意，也就越更明白  神的話(約7:17)。
 
第13-15節記載聖殿工程如何亨通地完成：「於是，河西總督達乃和示他波斯乃，並他們的同黨，因大利烏王所發的命令，就急速遵行。「猶大長老因先知哈該和易多的孫子撒迦利亞所說勸勉的話就建造這殿，凡事亨通。他們遵著以色列  神的命令和波斯王古列、大利烏、亞達薛西的旨意，建造完畢。大利烏王第六年，亞達月初三日，這殿修成了。」亞達薛西王是在聖殿完工約五十年後才登基為王，但本書作者卻將他列名其中，因為他曾指派以斯拉和尼希米率領聖民及攜帶金銀和器皿回耶路撒冷(7:11-26；尼2:7-8)；而且他與後來進一步修飾聖殿也有關係(7:27)。
  
請看16-18節：「以色列的祭司和利未人，並其餘被擄歸回的人都歡歡喜喜地行奉獻  神殿的禮。行奉獻  神殿的禮就獻公牛一百隻，公綿羊二百隻，綿羊羔四百隻，又照以色列支派的數目獻公山羊十二隻，為以色列眾人作贖罪祭；且派祭司和利未人按著班次在耶路撒冷事奉  神，是照摩西律法書上所寫的。」祭司和利未人開始在聖殿中事奉，按著二十四個班次在耶路撒冷事奉  神(代上23：6-23；24：1-19)，輪班各盡其職。
 
在聖殿奉獻典禮後，被擄歸回的人遵守第一次的逾越節，請看19-21節：「正月十四日，被擄歸回的人守逾越節。原來，祭司和利未人一同自潔，無一人不潔淨。利未人為被擄歸回的眾人和他們的弟兄眾祭司，並為自己宰逾越節的羊羔。從擄到之地歸回的以色列人和一切除掉所染外邦人污穢、歸附他們、要尋求耶和華以色列  神的人都吃這羊羔，」祭司和利未人按著禮儀潔淨自己之後，執行職務。利未人為被擄歸回的眾人和他們的弟兄眾祭司，並為自己宰逾越節的羊羔。當時回到耶路撒冷的利未人總共341名(2:40-42)，另有尼提寧(殿役)和所羅門僕人的後裔共392名(2:58)，總數才733名。他們要為自己並42360名會眾(2:64)，以及其他的人(21)，宰殺逾越節的羊羔，工作量非常龐大。但他們內心如何呢？請看22節：「「歡歡喜喜地守除酵節七日；因為耶和華使他們歡喜，又使亞述王的心轉向他們，堅固他們的手，作以色列  神殿的工程。」因為耶和華使他們歡喜，所以他們不覺得使命沉重， 反而歡歡喜喜地守除酵節七日。

總括來說，經文最後怎樣總結  神這次奇妙復興的工作呢？請再看22節：「又使亞述王的心轉向他們，堅固他們的手，作以色列  神殿的工程。」這裡的「亞述王」乃是波斯王的特別稱呼；按照歷史，波斯王滅掉巴比倫王，巴比倫王又滅掉亞述王，所以波斯王以巴比倫王和亞述王自居。此處之「亞述王」特指古列、大利烏、亞達薛西三位王(14)。三代的王都堅固猶太人的手，幫助的建殿工程，使他們得以堅持到底，直至大工告成。祈求主祝福我們持定信心，聽從先知勸勉和預言的話，我們也在新的一年一同參與復興聖殿的工作，心裏指望聖殿工程完成的那一天。
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