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神創造天地
「起初，　神創造天地」
創世記是六十六卷聖經當中的頭一卷，意思是「開始」的記錄。我們在創世記當中找到萬有的開始：宇宙、空間和其中萬物的開始；時間的開始；人類的開始；婚姻和家庭的開始；罪惡的開始；救恩的開始；各樣文化和民族的開始；語言和分散語言的開始；城巿和城巿建築的開始；人類第一次戰爭的記錄等等。在創世記當中我們看見各樣的開始，但是，創世記並不是記錄當時發生的所有事情。創世記是以神救贖工作為重心去記載歷史，例如：創世記十四章當中多國聯盟展開戰爭，創世記詳細記載亞伯拉罕拯救一個羔羊的生命過於記載戰爭的過程。正如在美國會否攻擊敍利亞、中東地區會否爆發第三次世界大戰的問題面前，聖經仍然關注跟一個羔羊查經的事、拯救一個生命的事。這是聖經的觀點。我們讀創世記的目的，是要個人地遇見創造主神，在神的救贖工作上發現自己的位置和角色。因此，創世記主要記錄五個人的傳記，就是亞伯拉罕、以撒、雅各、猶大和約瑟。我們研讀創世記時，發現一個特別的地方，那就是聖經極之重視信仰的繼承和屬靈後嗣的問題。例如從創世記十二章到二十五章都是關於亞伯拉罕的記載，這十四章的內容都是記錄亞伯拉罕生養應許之子以撒一個人的事。其實，亞伯拉罕有八個兒子，其中唯有以撒繼承對神的信仰。亞伯拉罕的兒子當中，信心後嗣的比例是一比八；以撒是一比二；雅各係十二比十二。聖經是記錄生養屬靈兒女的故事。祈求主幫助我們通過趼讀創世記，認識創造主神，認識亞伯拉罕、以撒、雅各、猶大和約瑟的神，並且遇見我的神，使我們成為繼承神救贖工作的屬靈後嗣。

Ｉ　起初，神創造天地(１)

        請一起讀第1節：「起初，　神創造天地」。「起初」就是天地的起點。世上萬事萬物都有起點和終點，尤其是生命。生命明顯有起點和終點。生命從母親懷孕的那一刻開始，直到呼吸最後一口氣而結束。我們盼望生命有美好的終結，就要知道生命是怎樣開始。我們認識生命的根源，對了解我們現在的生活和人生的終結都是十分重要的。我的女兒獻基和兒子榮基的性格很不一樣，但我和吳哲英牧者很容易理解他們，因為他們性格的根源是父母。獻基的性格似我；榮基的性格似媽媽。媽媽因獻基不積極表達自己，而感到侷促不滿，其實這是對我的不滿。我也很清楚榮基的書桌為甚麼很亂。

認識根源，就可以正確了解現在所發生的事。那麼，究竟天地從哪裏來呢？人類的歷史是怎樣開始的呢？認識我們的起源，不但叫我們對 現在的事擁有洞察力，也使我們正確了解自己，叫我們得着正確的人生方向，可以為美好的終結而作預備。如果他是一個人至少會有一個時刻認真思想一下：“究意天地幾時，以及怎樣開始？”。如果他是科學家的話，則會作出更詳細和複雜的思考，並且設立許多假設。如果他是信徒的話，就得到直接的答案：「起初，神創造天地」。現代科學也認同天地不是一直存在，乃是有起點的。那麼，起初天地怎樣來呢？古代的希臘哲學家主張萬物的起源是水、火和空氣。現代科學主張起初是一團能量，經過大爆炸後，宇宙無數的行星就有秩序的運行，並且出現了充滿生命的地球。我們不能不懷疑這個假設。有些科學家主張生命是從阿米巴開始。這樣的事也是難以瞭解的。人不但有肉體的生命，也有十分複雜的感情。人可以養成高貴的品格。人渴望被愛和去愛人，這也是神秘和奇妙的事。為甚麼人會渴求愛呢？食飽、歎冷氣，不是就ok嗎？但是人不能夠單單從肉體的需要當中就得到滿足。女人的心是何等複雜的呢？正所謂「女人心，海底針」；她們都是從單細胞阿米巴的生命演變出來？這樣的事實在難以接受的。世上有無數的理論和假設，但沒有一個能夠清楚解釋生命的神秘。為何人的內心意識到永恒、渴求愛，又尋找自己的存在意義和目的，一生尋找肉體和靈魂的家鄉在哪裏呢？聖經起首第一句就解開了這一切的疑問，向我們宣告明確的答案：「起初，　神創造天地」。歌羅西書1:16說：「因為萬有都是靠他造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著他造的，又是為他造的」。創造天地的神是哪一位呢？神對摩西介紹自己說：「我是自有永有的」啟示錄1:8說「主　神說：我是阿拉法，我是俄梅戛」，即是神就是一切的開始和終結。一切都從神而來，要歸回神裏面。世界的根源和我的根源都是父神。我們身體的創造神秘而奇妙。生命體裏面連結的細胞組織， 各樣生理和生化現象都基於精美的運作軟件產生，我們身體有六兆(6 x 1012)個細胞。每一個細胞裏面包含各樣的功能，詳細觀察的時候，可以發現它好像一個城巿一樣複雜和完美。細胞裏面有抵禦細菌入侵的功能，有傳達信息的功能，有處理毒性物質和廢物的功能，有產生能量的功能，有與其他細胞聯繫的功能，有儲存數據和管理全系統的奇妙功能。這一切功能都在一個細胞裏面找到，而且，其中的遺傳information的分量是六十億個字，即是大概三千本書的分量，所以，一個細胞裏面包含的功能等於一台超級電腦一樣。這樣龐大、深奧而奇妙的組織系統，使許多醫學生受苦，甚至產生退學的念頭。如果細胞的運作沒有任何原則，其中找不到任何系統，那就不用讀「細胞生物學」了。不過，一切都是有系統和運作原則的，所以值得學者去研究，但即使竭力讀書和研究，人所能認出的也不過是億分之一。或者，每次發現各樣系統和運作原則時，我們不能不想起創造這一切的那位。我們看到精美的藝術品和建築物時，並不會相信這一切是因為爆炸而出現的，反而，我們會好奇思想這一切美麗的創作是誰製造出來的呢？甚至，我們會帶着好奇心去尋找作者。即使作者沒有留名，我們都好想知道他是誰。希伯來書3:4”「因為房屋都必有人建造。但建造萬物的就是　神。」羅馬書1:20「自從造天地以來，　神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物，就可以曉得，叫人無可推諉。」人若帶着謙虛的心靈去觀看宇宙萬物，並其中的秩序和龐大的生命體，就能夠發現神的永能和神性，於是曉得所造之物是由神創造的。世上一切都被神創造，這意味着世上萬物都不是偶然發生的，乃是按着創造主神的目的和計劃而被造的。是甚麼目的和計劃呢？詩19:1「諸天述說　神的榮耀，穹蒼傳揚他的手段。」歌羅西書1:16「 因為萬有都是靠他造的......又是為他造的。」神以祂的手所造的事顯明了祂的榮耀。萬有都為他造的，藉此我們知道一切被造之物沒有一件是偶然的，全部都有原因和目的。

「起初，神創造天地」對我們有甚麼意義呢？我的生命生在地上不是偶然的，乃是必然的。我生活裏面所發生的一切事，都不是偶然的，乃是必然的。如果我們沒有創造信仰，就找不到生命的意義和價值。我不一定會出現在地上，也不一定會不出現，我不知道。少了我的存在，這個世界都不會改變。如果我們所遇到的事都是偶然，那麼，當我們每次遇到困難和憂愁的事情時，都只能說：“不好彩＂、“頭頭碰着黑”、“這是命運愚弄我嗎？為甚麼我竟然是悲劇的主角呢？”我們只能夠活在這個嘆息當中，怎樣也解釋不了我的人生。但，「起初，神創造天地」這個宣告解除我們一切的疑問，也是解釋我們人生所遇到一切事的鑰匙。

保羅高更是一個生於法國巴黎的藝術家。他是印象派藝術家，是梵高的好朋友。他有天才的美術恩賜，但他找不到人生的意義和目的而流浪。雖然他有五個兒女，卻與妻子離婚、流浪，他晚年的時候因為不能勝過人生的虛無而企圖自殺。那段時間他所畫的圖畫叫做：“我們從哪裏來”、“我們是誰”、“我們往哪裏去” (Where Do We Come From? What Are We? Where Are We Going?)>。他最終都是找不到人生的目的和方向，在流浪中因患梅毒和營養不良而死，享年55歲。雖然他擁有從神而來的美術才華，但他沒有在神裏面認識他的人生目的和方向，結果只留下“我們從哪裏來”、“我們是誰”、“我們往哪裏去”這個作品，結束人生。對於這個問題，答案很簡單：我們從神那裏來，要返回神那裏去。高更如果迎接創世記1:1的說話，可能他會好像米高安哲羅（Michelangelo di Lodovico Buonarroti Simoni，1475年
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美國一個年輕畫家家中貧窮，做甚麼事情都失敗，一度陷入極大的灰心當中，但他喜歡畫畫，他帶着自己所畫的畫去尋找工作，卻無人請他。有一間教會聘請他，讓他畫宣傳教會的圖畫。他沒有工作室，只能夠在有許多老鼠的儲物室當中畫畫。他飢寒交逼，但他仍然在有許多老鼠的儲物室竭力畫畫。有一天，他看到這些正在四處走動的老鼠實在很得意、很可愛，他心想：「如果我畫很得意的老鼠，可能會將安慰帶給貧窮的人。」他就開始畫老鼠。這件事情使他生出夢想。這個就是出名的米奇老鼠。這個人就是和路迪士尼，他之後以動物為主題畫卡通片，將盼望種在許多兒童心裏，又考慮建立disney land，要將夢想和盼望種在小朋友生命裏面。他的人生不是一個黑暗的代表，乃是希望的代表。當我們以創造主神的眼光去看這個世界時，沒有一件是不美麗的，連一隻老鼠都可愛。 我們每個主日都作出信仰的認信。在使徒信經中，第一個認信是甚麼呢？「我信上帝，全能的父，創造天地的主」。我信神創造天地。這個認信意味着甚麼呢？我相信神是全能的，祂造出天地，我知道我從神而來，也知道我為甚麼而活。阿們！就是這樣返回本來的位置。

第二，神創造美麗的世界 (2-25)

請看第2節，起初創造的地是怎樣的情況呢？「地是空虛混沌．淵面黑暗．　神的靈運行在水面上。」(2) 起初的地球不是像現在的地球一樣是整齊的樣子，起初的地沒有固定的形體，不知道那裏是海和地，而且很空虛和沒有生命，又很黑暗，一點光也沒有。這時候，神的靈運行在水面上。運行在水面上意味着鳥兒媽媽圍繞鳥兒兒女，懷抱牠們，保護牠們，養育牠們。起初神的靈懷抱宇宙和地球，好像母親將自己兒女放在懷中抱着一樣。在這裏，我們感受到神温暖的愛。神不是好像工場裏製造機械那樣製造天地萬物，乃是好像產婦懷着嬰孩，每天摸肚，與BB無言地相交，然後生下來一樣創造天地。因此神對被造之物很有感情。

這個世上有的第一句說話是甚麼呢？請看第3節：「神說、要有光、就有了光。」這世上第一句說話是神的聲音，那句話是要有光。這第一句說話是創造主的聲音，被造之物也按祂的說話被創造和移動。躲藏在漆黑中的地球有了光，光由波動和粒子來構成，是有電磁性的能源。光包含可視光、紫外線、X光和紅外線。在這個光面前，躲藏在黑暗裏的空虛混沌、淵面黑暗的地球顯露出來。光是好像供應電力的發電廠一樣，生物在沒有光的世界因為很黑暗和太冷而不能活下去。但是神創造光，使萬物看得清楚，而且有温暖。神也製作黑暗，有夜晚才可以睡得好，可以休息。神將光和暗分開，使有晝夜，這是創造的第一日。  

第二日，神創造空氣。請一起讀第6,7節：「神說：諸水之間要有空氣，將水分為上下。神就造出空氣，將空氣以下的水、空氣以上的水分開了。事就這樣成了。」神在第二日向著遮蓋地的水吩咐說：「諸水之間要有空氣，將水分為上下。」於是很厚的水層分為上面和下面的水，神在中間創造了又廣闊又清新的大氣層。大家試想像起初連一點污染也沒有的大氣層，吸呼一下這新鮮的空氣。在連一口氧氣也沒有的宇宙裏，神特別在地球創造了大氣層，供應生物新鮮的氧氣。這大氣層有一千公里厚，使陸地的生物和雀鳥可以呼吸，同時成為保護網，阻止從太陽而來的紫外線入侵地球，也防止從地心發出的熱力流失，好像我們不想冷氣流失而關窗一樣，藉此使地球成為孕育生命的巨大溫室。大氣層也從被磒石襲擊的危機中保護地球。宇宙裏有很多大大小小的磒石衝擊地球，但因為磒石經過大氣層時，被氧氣焚燒，所以地球得以安全。去年俄羅斯有磒石在距離地面25公里的上空爆炸，使附近的玻璃碎裂，那地發生大混亂。其實那顆磒石在大氣層中未完全燒毀，只剩下少許碎片。只不過是細小的碎片，都叫地球上的人這樣混亂；假如完全沒有大氣層的話會怎樣呢？人必定要常常躲在地底的深坑，戴著頭盔和氧氣筒來生活。但神為我們創造了大氣層，完美地保護我們。

第三日，神創造地和海。海洋每秒有一千六百噸的水蒸發到天空，這成為了雲。雲可以說是天上巨型的水塘，如果雲變重，便會下雨，將水分散到各地，使地潮濕，叫動植物可以生長。下到地上的雨最終進入海洋，然後再蒸發到天空。神創造和維持著這樣的循環系統。在第三日，神也使地發生青草、結種子的菜蔬並各樣樹木，藉此美麗地裝飾地球，也為我們預備食物。我們所吃的菜蔬和水果何等好吃呢！不但好吃，也有益健康。我們身體必須的營養，都是從菜蔬和水果而來。我家裏的廚櫃貼著有益健康的飲食清單，大部份都是水果和菜蔬。

第四日，神創造太陽、月亮和星星。請一起讀第16節：「於是神造了兩個大光，大的管晝，小的管夜，又造眾星。」很多古代人以太陽為神，埃及法老也自稱太陽神的兒子。創世記是以色列在曠野的時候，由摩西所記載的。以色列百姓在埃及四百年的生活裏，不知不覺受埃及影響。可能他們中間有不少人將帶領他們出埃及直到現在的神與太陽神比較：「我們所信的神是否比太陽神更強呢？」但聖經說，這樣猛烈的太陽也不過是神所創造的。神並非將太陽放在大氣層，乃是放在太空裏。假如地球距離太陽近一點，人便會熱死；若果距離遠一點，便會冷死。但神將太陽放在剛好叫地球上的生物可以存活的距離，然後使地球在這個距離準確地圍繞太陽轉動。因地球自轉，有了晝夜；因地球圍繞太陽公轉，有了日蝕和月蝕等記號，也有了四季；地球365日公轉一次，地球便大了一歲。神創造出比起勞力士錶更準確的巨型的錶 。世上即使何等準確的錶，不過四十年便會出現錯誤，或者行快了，或者行慢了，或者沒有電便停了。但這個巨型的錶從起初到現在也沒有出現一秒的錯誤，依然運作。太陽不但有著錶的角色，也使植物可以進行光合作用。人也因為日光，身體可以製造維他命D；所以長久沒有見日光的人面孔變得蒼白和變黃，樣子變得越來越像屍體。

那麼，神為何製造月亮呢？神說小的管夜。 我們睡覺時，房間如果開大燈，就睡得不好，但是關上所有燈睡覺，晚上起床去廁所有困難，所以開小燈睡覺。同樣，神使夜晚有月亮，令人在晚上平安地去廁所。而且因為有月亮，海有潮漲和潮退之間的差別，通過海水進來和沖去，藉此海沒有腐敗，維持了海洋的生態系統。在夜晚的天空，眾星也各自按自己的軌道運轉，沒有一次碰撞。地球上即使製作了眼所能見的道路，每天也有無數的交通意外發生，但是天空沒有眼所能見的道路，無數的眾星也沒有碰撞。地球每秒三十公里的速度圍繞太陽公轉，這速度是八號風球的一千倍。如果小巴時速一百公里，車便搖晃得很厲害，發出很嘈吵的聲音，使小巴乘客陷在恐懼裏。亡命小巴時速一百二十公里，乘客在死亡的恐懼裏面色變黑。但是雖然地球在亡命小巴九百倍的速度轉動，我們卻感受不到任何速度。 我在韓國坐過弟弟所駕駛的寶馬，在高速公路以一百四十公里行走，在車裏感受不到速度，那時我覺得“這架車不錯”。雖然地球以難以想像的高速轉動，我們卻不會在死亡的恐懼裏，而且也不需要為身體抓住重心而緊張，就好像站在地鐵那裏，這是因為地球是好像很高級的圓形飛機一樣，因為都是神抓住一切，維持秩序。 萬一神的手感到疲倦，使地球自轉和公轉都停下來，那麼，地球將會脫離太陽系，地球的温度會急速下降，一切都進入冰封狀態，不再有潮漲、潮退，不再有海浪，不再有浮雲，不再有清風。我們卻常常都可以欣賞到天上雲彩的變化、和暖的天氣、吹進來的涼風，和不需要抓住中心而能站在地上的自己，我們都感受到神創造的手是何等的完美、何等有能力。

第五日，神創造海裏的魚和天空的飛鳥。魚有魚鰭，使牠可以在水裏游來游去。牠全身都被魚鱗包裹，有用來呼吸的魚鰓，有氣泡使牠可以控制浮沉。飛鳥有翅膀，使牠可以翱翔天際；即使下雨也不會濕身，因為有羽毛遮蔽牠的身體。現在航空技術發達，甚至製造出噴射式飛機，但是，這種技術也不過是從雀仔飛行的原理中體察出來的。直升機是人從蜻蜒身上得到啓發而制作出來的。地球裏面最小的雀仔是蜂鳥，每一秒拍翼七十次，卻一點也不疲乏。

第六日，神各從其類創造地上的牲畜、野獸和地上爬的一切昆蟲。駱駝的腳掌不沉入沙裏面，也不會在沙地上滑腳。 駱駝有駝峰，用來儲存脂肪，通過生化作用而在體內產生水份，即使長期在沙漠中行走也不感到口渴。這是何等奇妙呢？我們只看神創造的一部份都已經感到十分驚訝，實在，叫我們驚訝事的太多了，但因時間有限就不能盡說了。

        六日的創造有甚麼特點呢？

        第一，神以說話創造天地。 神說時，「事就這樣成了」這句說話重覆地出現。神一吩咐時，萬物就照神的吩咐順從。詩篇33:9說：「因為祂說有，就有；命立，就立。」希伯來書11:3說：「我們因著信，就知道諸世界是藉神話造成的，這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」神的說話有創造的權能，祂口裏所出的一切話都不會徒然返回。以賽亞書55:11說：「我口所出的話也必如此，決不徒然返回，卻要成就我所喜悅的，在我發它去成就的事上必然亨通。」以說話創造天地的神是全能的神。我們在第5,8和10節裏看見神稱光為晝，稱暗為夜，稱空氣為天，稱旱地為地，稱水的聚處為海；這意味著甚麼呢？我們買手提電腦後，首先輸入自己的名字，表示「這是我的」；人開辦公司時，首先為公司起名，由公司的創辦人決定它的名字。神給它們起名為晝、夜、天、地和海，這意味著天地萬物的主人是神。我們遇見這位創造主神，是比起世上任何事更大的祝福。 “Fans”為了遇見自己喜歡的明星，願意花過千元參加簽名會，不過當那明星幫他簽名後，便不會再記念他。但是當我們遇見創造天地的神，創造主神給我們簽名的話，我們是何等喜樂的呢？以賽亞書43:1說：「雅各啊，創造你的耶和華；以色列啊，造成你的那位，現在如此說：你不要害怕！因為我救贖了你。我曾提你的名召你，你是屬我的。」我們藉著神的說話，可以遇見創造主神；也藉著神的說話，可以將神的簽名刻在我們心裏。我們聽見神向我們說：「你是屬我的。」那時我們的靈魂便不再懼怕，得著平安。

        第二，神創造萬物，各從其類。世上最難做到的事是發揮創意。模仿並不困難，只要努力便可以做到；但創造需要智慧和能力。神創造天地，不是好像工廠製作出同一的產品，然後加上產品編號那樣；神創造萬物，乃是各從其類，沒有產品編號也能分別出來。即使何等偉大的藝術家，也不能製作出幾十樣以上有創意的作品，但神卻各從其類地創造各樣動植物：地球上有50萬種植物、120萬種動物。人的臉以眼、耳、口、鼻這幾個器官來組成，卻可以組合成各有不同的臉。女人在整容手術後，樣子每個都差不多，這是因為整容醫生不能有創意地製造出美麗。神造萬物是各從其類的，祂不是一位宗教上很沉悶的神，乃是有創意和藝術性，以無限的智慧和幽默來創造萬物的神。在裝修Centre時， 四個廁所都裝修。雖然有些同工建議為了省錢，將一個廁所裝修剩下來的磁磚，用在另一個廁所裏。但我選磁磚各從其類，希望裝修出不同氣氛的廁所：8B的廁所是女仕們喜歡的氣氛，8A的廁所是男仕們喜歡的氣氛。神擁有無限創造的智慧，祂造萬物各從其類，是很廣闊的神。我們每個人不但外貌不同，性格和感情也不同。亞伯拉罕、以撒、雅各、猶大和約瑟都很不同，但神各從其類地帶領他們，個人地服侍他們，在神的救贖工作上都寶貴地使用他們。直到士師的時代，出現難以服侍的新一代羔羊，代表人物是參孫，但神介紹自己說：「我是奇妙的神。」士師記13:18說：「你何必問我的名？我名是奇妙的。」奇妙的神承擔參孫，設立他為那時代的士師，使用他成就神的救贖工作。祈求神幫助我們脫離舊皮袋的內心，效法創造主神的屬性，無論做甚麼，也發揮各從其類的創意事奉主和服侍新一代的靈魂。

第三，神創造的一切都擁有獨特和完全的美麗。每次創造萬物時，神都重覆說：「神看著甚好。」沒有一日例外。這意味著萬物是按著神的旨意和計劃完美地被造的。人所寫的書並不完美，所以在補充內容後，會有第二、第三版出現。世上雖然有很多出色的軟件，但都需要不斷改善性能，然後發放升級版。有些產品更加是失敗之作，所以不再出產。但神所造的並沒有失敗，也沒有升級版。一切動物和人，不是亞米巴的升級版，乃是從起初已經完美地被造、各從其類。一切被造物從起頭都是神看著甚好的，天地萬物都是按神本來的計劃和旨意被造的；被造之物存在的意義和價值就在這裏。我們習慣了在競爭激烈的社會裏，與別人的外貌和能力比較，通過比較而來的優越感，找自己存在的意義和價值。但被造之物存在的意義，不是從與另一個被造之物比較而來，乃是在創造主神面前，因神看著甚好而找到絕對的存在意義。一切被造之物都是為了顯出神的榮耀而造的。人墮落後，雖然知道神，卻不感謝神，不以神為神，但惟有當人為神的榮耀而活時，才感到幸福。

感謝神通過今日的經文，讓我們學習創造主神。當我預備這篇信息時，因為這是同工們太熟悉的經文，所以感到有點負擔；而且創世記第1章實在太廣闊，自己在語言表達的限制，和對被創造的世界只有極少的知識下預備這篇信息，感到很吃力。一位牧者也對我說：「佑鎮宣教士不適合預備這篇信息，試試與另一位牧者對調。」我同意那位牧者的提議，便與另一位牧者提議與我對調。但那位牧者在今個星期因為太忙，最終也不能對調，我便在預備上感到困難，甚至完全預備不到。到了星期五晚上，我感到內心空虛混沌、淵面黑暗，但當時有一句說話照亮我黑暗的內心：「要有光，就有了光。」這句說話從黑暗中喚醒我。雖然我的內心黑暗，但神的說話有創造光的能力，因此我帶著盼望起來，星期五半夜預備信息，星期六晚3位牧者們也幫我翻譯信息直到半夜。我在預備信息中，本來黑暗的內心，因主說話的光照亮而光明起來。神說要有光，真的有了光。我在預備創世記第1章當中，心裏繪畫了神所創造美麗的世界，在不斷默想當中，內心感到幸福，看見世上一切和周圍所有人都感到可愛，我便感受到原來這是創造信仰。當我擁有創造信仰時，可以愛自己，也可以愛身邊的人，世上萬物都變得美麗，天空的雲、吹過的風、安穩的地、日光、月光、星光裏都感受到神的氣息。我也回顧自己為何一直感受不到創造主神的氣息，為何那樣忙碌，以至欣賞不到神所創造完美的藝術作品。我再舉目四周時，發現四處真的都有神美麗的作品值得欣賞。感謝神將「起初神創造天地」這寶貴的真理賜給我們。祈求神幫助我們通過創世記的研讀，個人地遇見創造主神，帶著創造信仰和創意服侍主、榮耀神。
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