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(金句 / 創世記 1:1
　神創造天地
「起初，　神創造天地。」
這個世界在我們出生之前，已經有日﹑月﹑星宿﹑海洋﹑天空﹑山﹑樹木和各樣動植物存在，也有很多人和祖宗存在，所以我們自然會問；究竟宇宙萬物這一切從何而來呢？人從哪裏來呢？為何存在呢？可惜無法找到使我們釋懷的答案。知識科學向我們提議各種的理論，卻不能給我們明確的解釋。創世記回答了我們的疑問。創世記是六十六卷圣經的第一卷，意思是開始。如同書的序言，首先告訴我們這書的內容，讓我們看到很多其它書都沒有提及的世界的開始，其中包括世界萬物的開始，人生命的開始，罪﹑死亡的開始，咒詛和審判的開始，也有使人得盼望的祝福和救恩的福音的開始；也可以知道文化﹑言語﹑民族﹑歷史﹑使命和社會這一切的開始。因此我們通過認識創世記，正確學習一切問題的源頭。通過新一學期之始，我們研讀創世記的經文建立正確的世界觀，堅固建造我們人生的基礎。
請看1節；「起初，　神創造天地。」藉著第一節的經文，創世記確立了萬物的開始。「起初」是指萬物之始，如同時鐘和手表開始的運行的第一刻「唧格唧格」開始計時。同時在　神裏面有開始和結束的一刻，就像在母親的子宮懷孕那一剎人生開始了，直到呼吸最後一口氣人生就結束。大學生活開始的一天叫人興奮和充滿期待，即使未知怎樣過大學生活，但必定知道大學生活有完結的一刻。2013年在滿有盼望中開始到現在也過了八個月，我們知道2013年很快又結束，一眨眼就講BYE-BYE。
我們在自己都不知道的惊人奧秘中誕生於世上，又如何入了大學，如何出來工作，又如何結婚，但為了人生結束時不後悔，我們必須知道一切如何開始。我們的根源從何而來和如何開始都是十分重要的事，可以幫助我們更認識現在的自我。不少人只想忠於現在的生活，主張活在當下，不必理太多其它，更不要理咩開始和結束。所謂「人生得意須盡歡，莫使金樽空對月」活在當下享受人生，及時行樂看似實際，聽起來很有道理，但沒有昨日哪有今日，沒有今日哪有明天？沒有明天的今日只感到徬徨；為了過幸福和有意義的生活，不能只追求表面上的享乐，必须知道我們從何而來，為何存在和將來怎樣。我們青春的日子有限，人生也有限，因此要知道活著的理由和目標過生活，所以享受世上極榮華﹑富貴和名譽的所羅門說：「你趁著年幼，衰敗的日子尚未來到，就是你所說「我毫無喜樂」的那些年日未曾臨近之先，當記念造你的主。……這些事都已聽見了，總意就是敬畏神，謹守他的誡命，這是人所當盡的本分(传12:1, 13)。」意思只享受現在的，就是無方向，或只是為享受而活，人生必隨風而逝。當年青的日子知道了人生的起源﹑結束﹑意義和目的時，可以過有明確方向﹑目標和有意義的人生。
這樣起初這世界起始之時發生了何事？起初﹑神創造天地。起初之前，甚麼都沒有，沒有時間﹑空間，一切也未曾出現，那時永恒的　神已經存在，這代表世界是從　神而來。現代科學也承認世界有一個開始，但他們主张最初有一個強大的能量存在。「強大的能量」沒有格位﹑意志﹑情感和思維，它能夠成為一切的開始嗎？是否充滿神秘的生命，渴慕永恒和追求愛的人，是源於一堆沒有思想的強大能量呢？這實在令人感到絕望的假設，這樣的假設只是那些不想承認　神存在而編出來的故事，聖經不會告訴我們假設，只向我們宣告事實；起初，　神創造天地。起初的一剎那，從永恒一直存在的　神在那裏，一切都是由　神開始創造。歌罗西書1:16「因為萬有都是靠他造的、無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的、一概都是藉著他造的、又是為他造的。」
從起初一直存在永恒的　神是誰呢？«出埃及記»中耶和華　神向摩西說：「我是自有永有的(出3:14)。」啟示錄1:8說：「我是阿拉法，我是俄梅戞，是昔在今在以後永在的全能者。」　神是自存者，是全能永恒的　神，祂是創造和掌管世界的主，也是我們天上的父親。我們並不是存於虛妄的世上，只为賺錢和吃喝，苦苦掙扎之後歸回塵土那樣毫無意義，我們是從　神而來，最終也必要歸回　神那裏。

起初，　神創造了甚麼呢？起初，　神創造天地。天地的英文是the heavens and the earth，天地包含了宇宙的一切和其中萬物。為何用heavens呢？宇宙中有千億個銀河系，銀河系中有千億個星宿，這些星星裏有無數的恒星和行星。宇宙的半徑是二百億光年，用光的速度都要行二百億年才能行一次；光的速度是每秒三十萬公里。而且這些星宿不是靜止不動的，星宿都按著各自的軌跡運行，以極快的速度在運轉。地球有自轉和公轉，圍繞太陽運行，沒有跟其它太陽系的星體相撞；因為有　神安排的軌跡。
世上有印度高崇的喜瑪拉亞山和瑞士的埃菲爾士峰，海底深淵和茫茫大海，七色的珊瑚和大堡礁，各式各樣又多姿多彩的植物﹑動物和昆蟲，這世上存在的一切，無法形容的﹑創意無限的﹑神秘又美麗。用光學和電子顯微鏡才能看到的微物世界(micro and nano world)，彷彿另一個宇宙般奇妙。我們身體裏各樣有機物的連繫，細胞與細胞之間，細胞內外的輸送，這些生物化學的奇妙現象，都非常精密和仔細按著被造的計劃，毫無錯誤地運行。我們體內有六十億這樣的細胞，若要仔細觀看每一個細胞中的機能，如同一個城巿一樣，有抵抗細菌入侵的功能，傳遞營養的功能，潔淨有毒物質和清掃垃圾的功能，有提供能量的功能，與其它細胞聯系的功能，儲存系統的功能，管理這一切的監控總部，一切驚人的功能全在於微小的細胞裏，細胞裏的基因儲存這些功能，基因的數量如同三千卷書中六十億個字一样龐大。所以每個細胞的精密度和功能，若按電腦運算速度計算，就是超過 i7, SUPER, ULTRA 超級﹑特特特強的處理系統！
宏偉的宇宙﹑全世界和奇妙的萬物，這一切都是從何而來的呢？起初，　神創造天地。聖經宣告起初　神創造了一切。In the beginning, God created the heavens and the earth。這裏創造就是從無到有。即使何等出色的藝術家要創造都要有材料，不然無法創造任何作品。然而　神從起初甚麼都沒有中，創造了時間﹑空間﹑物質和全世界。希伯來書3:4「因為房屋都必有人建造，但建造萬物的就是　神。」 羅1:20「自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。」不論何人以謙卑的心觀看龐大的宇宙和萬物之時，必須承認　神創造萬物的偉大﹑神聖和能力。也明顯知道世上一切皆因　神的創造而存在。
世界是被創造而來，證明這一切的存在並非毫無意義和偶然存在，必定有　神的計劃和旨意而被創造和存在。這樣世界萬物存在的目的和意義為何呢？詩篇19:1說：「諸天述說　神的榮耀，窮蒼傳揚祂的手段。」約翰福音1:3「萬物都是藉著祂造的，凡被造的，沒有一樣不是藉祂造的。」　神為了祂的神性和能力彰顯於祂所造之物，使祂得榮耀而創造了一切。這位　神面前一切被造之物有絕對的理由和意義而存在。這事實給我們甚麼意義呢？我們都是被　神所造創，也擁有絕對存在的理由﹑意義和目的，這使我們從人生無意義和虛無中得自由釋放。
我們在世上熟悉相對性判斷事物，又常與別人競爭，為了過不到幾年的NUMBER ONE，苦苦掙扎想尋找存在的意義，但不能永遠做第一。而且在這競爭熱烈的世上，即使贏了別人，或得到更多的，卻仍然被自卑感和懷疑自己存在的價值而受苦。以賽亞書40:24這樣說：「他們是剛才栽上，剛才種上，根也剛才扎在地裡，他一吹在其上便都枯乾，旋風將他們吹去，像碎秸一樣。」不認識創造主　神的人生十分虛妄。然而，以弗所書2：10清楚告訴我們：「我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。」耶穌看見生來是瞎子的，回答門徒說：「也不是這人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上顯出　神的作為來(約9:3)。」我們是創造主　神所創造的，我們每人存在都有　神的旨意和計劃，在基督耶穌裏作討　神喜悅的事，顯出　神的榮耀。有些人因為健康不佳，或欠缺才能，羨慕別人的所有，有些人因為出生沒有錢財，埋怨自己的父母，如同生出來是瞎眼的人一樣，有別人不能理解愁苦，以為自己是傷殘人仕的命運主義想法。又或者因為工作不是做醫生，或者無得做政府工或做大官，或者因為牧者不承認自己，以致找不到存在的意義。事實上我們不論條件如何，在　神的眼中我們都是祂獨特和惟一的作品，有美善的旨意﹑完美的計劃和目的之中被造，在耶穌基督裏我們不論有怎樣的條件，我們都是為了彰顯　神的榮耀而存在。
起初地的狀態是怎樣的呢？請看2節：「地是空虛混沌，淵面黑暗，」一切未造之先，甚麼都沒有，只有空虛混沌，淵面黑暗。這裏「地」英文是earth，　神創造工作開始前的地球狀態。起初被造的地球沒有形狀，也沒有秩序，沒有生命，被深深的黑暗所包著，而且有水包著。　神的靈就是聖靈，　神在這樣的地球上運行，如同母雞為了新生命誕生孵蛋。　神為了生命誕生在地球以祂的靈懷抱著地球。
　神向這空虛混沌，淵面黑暗的地球發出的第一道聲音是甚麼呢？請看3節：「　神說要在有光，就有了光。」　神向淵面黑暗的世界說，要有光；藉此宣告了創造歷史序曲展開了。燦爛的光照亮了漆黑的黑暗，這光是宇宙一切存在的動﹑植物和人類能量之，就是　神創造工作的能量。這光跟14節現的光體不同，這光不單只包括我們雙眼看到的光，也包括了紫外線，紅外線，X光，遠紅外線的一切光。在空虛混沌的地上有光照亮，把一切顯明如同X光照過人體一樣赤身露體；起初這光照亮地裏深深隱藏的秘密。　神看光是好的，就把光暗分開了。　神稱光為晝，稱暗為夜，有晚上有早晨，這是頭一日。
第二日，　神吩咐包著地的水說甚麼？請看6,7節：「　神說、諸水之間要有空氣、將水分為上下。 　神就造出空氣、將空氣以下的水、空氣以上的水分開了．事就這樣成了。」第二日　神造出空氣，將空氣以下的水和以上的水分開，因此大氣層生出來，這大氣層厚一千公里，　神稱這空氣為天，這空氣供給一切生命物可呼吸的氣體。天空有溫室的效果，不單保護一切生物，也保謢萬物免受強烈的紫外綫旳傷害，特別保護人的皮膚。同時大氣層保護地球免受每一秒三十萬公里墜落的磒石損害，使磒石酸化和分散。2013年一月在俄羅斯墜落的磒石大16.8米，重一萬噸，使1200人受傷和毀壞不少建築。萬一沒有大氣層，地球不能被免從太空墜落的磒石破壞，人也因忽然墜落的磒石而滅絕。　神創造了天空，這是何等值得感謝的事哩！
然後　神又造了甚麼呢？請看9,10節：「　神說、天下的水要聚在一處、使旱地露出來．事就這樣成了。  　神稱旱地為地、稱水的聚處為海．　神看著是好的。」第三日　神分開了水，使地露出來。約伯記38:8-11，這樣說明當時　神創造的情況。「海水衝出，如出胎胞，那時誰將它關閉呢？是我用雲彩當海的衣服，用幽暗當包裹它的布，為它定界限，又安門和閂，說：『你只可到這裡，不可越過，你狂傲的浪要到此止住。」　神說的時候天下的水都像被鎖著一樣，要聚在一處不能亂跑。這樣褐紅色的大地露出來，凹陷的地方成為低谷和河床，凸出來的成為了高山，水流走之後的平坦之處成為了平原；　神看著是好的。
　神吩咐陸地說：「地要發生青草、和結種子的菜蔬、並結果子的樹木、各從其類、果子都包著核．事就這樣成了。」因此青翠的草，各樣的小麥草﹑豬籠草﹑百合花﹑菊花﹑荷花，各式各樣，形形色色的花草從地裏長出來，又有青瓜﹑胡蘿蔔﹑椰菜﹑菜芯﹑西生菜，各樣菜蔬，也有結果子的樹，都包著核，有種子，葡萄﹑香蕉﹑菠蘿各從其類的長大起來，結出美麗又香甜的果子；　神看著是好的。猶太人的第三日是星期二，有很多人結婚，因為「　神看著是好的」在這日裏出現兩次，所以猶太人以為在這一天結婚，可以得著加倍　神的祝福。
第四日，　神創造了甚麼呢？請看14,15節：　神創造了光體，太陽，月亮和眾星出現了。　神將太陽﹑月亮和眾星放在天空有何目的？　神把這些光體放在天空，供給地上一切活物的能源和食物。太陽也提供地上的植物和生物生存的溫度，植物開始進行光合作用，動物可以有植物食。藉著這些光體的運行，可以知道時間﹑日子和季節的變化，若沒有這些光體人不能測量時間﹑日子和節令。　神又為何把月亮放在天上呢？這樣海水有潮漲潮退和各樣的海流帶，因此海不會腐敗，維持海洋生物的生態。晚上夜空有數千億的星星各自運行，沒有發生火星撞月球的災難。地上有馬路，汽車可以按道路而行避免相撞，但在太空之中沒有眼所能見的道路，只因　神創造星星各有自己旋轉運行的軌道。
港京高速鐵路每小時都只是三百公里，我們乘搭去旅行都感到快速的方便，不過我們乘坐的火車若行的太快，震動太大，又產生噪音。我們的地球圍繞太陽的速度比高鐵更快，地球圍繞太陽每分鐘行一千六百公里，我們乘搭地球在太空旅行，我們卻沒有一點震動或噪音，並且地球不斷自轉公轉我們沒有感到頭暈或被大風吹走，只因　神用地心吸力拉著我們，又在我們耳朵中造了平衡的器官，我們可以適應這環境。而且地球公轉速度慢少少，都會遠離太陽遠了而表面結冰使全地生物冷死，若快了一點又會太近太陽而升溫，全部生物都要熱死了。這都是　神的創造，　神所創造的能力何等完美哩！　神創造萬物和預備一切的環境，使萬物和人都能在地球上居住和生活，藉此我們可以看到　神的全能和神聖。同時我們可以明白　神向全世界萬物和一切生命物的愛和關心是何等的大和豐富。我們每天看到默然升起的太陽，又俏然上升的月亮都見到　神的智慧和愛的表示，　神為我們完全無錯誤地顯明祂向我們完全的愛和智慧。
第五日　神向空蕩蕩的海洋和天空說甚麼？請看20,21節：照神的話，巨大的鯨魚浮出海面，牠的呼吸如同大噴泉。又有一群一群海豚跳躍，濺起美妙的浪花，真的十分壯觀。肥美和閃著藍光的藍旗吞拿魚，鯊魚等等，在海中穿梭來往，也有無骨的八爪魚﹑墨魚在海裏游泳，以全身讚美　神。　神以各樣不同的生命物充滿海洋。天空也一樣，出現了天空王子鷹，和平的鴿子，華麗的孔雀，也有歌聲婉的轉的相思﹑畫眉和夜鶯，都不住地高歌頌讚　神。　神又祝福牠們滋生繁多，充滿海中的水，雀鳥也要多生在地上。
第六日　神在地上又造了甚麼呢？請看24,25節；因此，百獸之王獅子出現，森林王子老虎和活潑的猴子，高大的長頸鹿和溫馴的綿羊都出現了。美麗的蝴蝶﹑跳動的草蜢﹑蜻蜓和細小又勤力作工的螞蟻都各從其類被創造；　神看著是好的。
從以上創造工作中顯明創造主　神是誰呢？第一，　神就是光。首先第一日創造了光，在創造天地萬物首先顯明　神的屬性是光。約壹1:5上：「　神就是光，在祂毫無黑暗。」　神也沒有轉動的影兒(雅各書1:27)。這位　神按祂的主權創造的世界是充滿光的世界，在這裏只有美麗﹑和諧和秩序，不過現在這世界和我們心裏有黑暗，是因為罪，撒但黑暗的權勢進入了我們裏面。然而，因為屬光的　神在漆黑的黑暗中，作了創造的歷史，這代表　神拯救人的再創造工作，在任何黑暗﹑人不幸的條件中，仍然可以發生光的創造工作。林後4:6說：「那吩咐光從黑暗裡照出來的　神、已經照在我們心裡、叫我們得知　神榮耀的光、顯在耶穌基督的面上。」屬光的　神藉著以光來到世上的耶穌，在我們內心﹑家庭和社會，成就將光照亮趕走黑暗的工作，把我們內心的黑暗權勢趕走。當我們來到屬光的　神面前，帶著任何的罪惡和過犯，神以祂的光消滅我們一切的罪，不再記念。
第二，神以祂的說話創造世界。　神是全能的神，用祂的說話創造萬物。神以說話吩咐，一切就按祂的說話成就。詩篇33:9「因為祂說有就有，命立就立。」來11:3「我們因著信，就知道諸世界是藉　神話造成的，這樣所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」這樣神口中所說的不會徒然消失。以賽亞書55:11「我口所出的話也必如此，決不徒然返回，卻要成就我所喜悅的，在我發他去成就的事上，必然亨通。」以說話創造世界的　神是全能者。
這位以說話創造的　神對我們來講是誰呢？以賽亞書40:29-31節說：「疲乏的，他賜能力；軟弱的，他加力量。就是少年人也要疲乏困倦，強壯的也必全然跌倒，但那等候耶和華的，必重新得力。他們必如鷹展翅上騰，他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」　神將新的力量賜給等候祂的人，使我們可以如鷹展翅上騰。將能力賜給疲乏的人，將智慧賜給不足的人，將力量賜給軟弱的人，使我們原本靠自己的力量，無論如何不能到逹的地方，可以得力展翅上騰，我們人生不斷奔跑，仰望　神偉大的計劃。能夠遇見創造主　神是世上任何都不能比較最大的祝福。感謝讚揚這起初存在永恒的　神！
第三，有格位的　神。　神創造生命物之時，必定各從其類地創造，第三日創造結種子的菜蔬和樹木各從其類。神不單只按季節創造結果子的水果和菜蔬各從其類，也創造了不同環境時間開花芬芳的百花各從其類，各樣水中的魚﹑空中的鳥和地上的走獸昆蟲也都各從其類被造，世上已知的動物約有150萬種；這一切都是　神各從其類創造。各樣大小顏色和形態都由　神獨特的創造，　神的手創造了龐然大物的大象，也創造了輕巧的蚊子。
各從其類創造一切的　神是美麗和諧的　神。這一位　神是最偉大的美術家，雕刻家和音樂家，在這樣的　神裏面，誕生了偉大的海頓﹑韓德爾﹑舒伯特﹑米高安哲羅等等的藝術家。這位　神創造我們每一個成為音樂家﹑藝術家和詩人，我們現在無作詩唱歌讚美　神，因為我們的內心被世上的罪所沾污。我們現在要悔改內心的罪，作出讚美　神榮耀的詩。
第四，神是有秩序的　神。第2節中起初地是空虛的，但在　神的創造歷史中，地成為了有完美與和諧的秩序。看第9節的經文，天下間的水聚在一處，旱地要露出來。14節裏天上的光體都擺列在天空，大光管治白天，小光管治夜晚。　神又將魚放在海中，鳥放在天空，行動的活物在地上(20-24)，神這樣定立了各物的秩序和地位，使各樣都在　神的秩序與和諧中存在。一切的被造物必須按各自的秩序才能維持生命，萬一魚要爬上陸地，這樣必定不能生存。一切都有　神所設立的秩序中運行，　神按著各被造物的秩序創造，設立了自然法則。所以人不應驕傲，反而要跪下敬拜這位使宇宙萬物有秩序運行的　神。這裏我們知道掌管宇宙和世界歷史的不是世上的人，或任何強大國的領袖，乃是創造主　神，世界的興亡全在這一位　神的手裏。所以我們不需害怕任何事。
我們再背頌1:1「起初，　神創造天地。」從創世記一章1節，在永恒中全能的神，按祂絕對的主權創造宇宙萬物，藉此顯明了　神的大能和榮耀，又宣告了祂絕對的主權。為何天地萬物存在呢？因為　神這樣創造了，世上沒有一物可以因自己想存在而存在，全都有　神絕對的旨意和目的中被創造。創造主　神配得受敬拜﹑順從和尊重，直到永永遠遠。同時我們在世上，並不只是勞苦工作，最後衰老和死亡，這樣虛無的存在。我們是為了　神美善的旨意被造，我們在世上承擔　神交託給我們的榮耀和美善工作，最後回歸　神，過美麗聖潔的朝聖者人生(約14:3)。相反，藐視創造主　神，隨從自己的意思和情感生活的人，一生在憂慮﹑忿怒和苦惱中受苦，最終結束人生，也要受最後的審判。祈求主幫助我們從心底迎接創造主　神，相信和順從這位創造主　神，從空虛混沌，淵面黑暗的人生中，改變我們為新的被造物，得著光﹑生命﹑平安﹑愛和幸福。我們將頌讚歸給這位永遠活著，充滿榮耀，掌管世界歷史的創造主　神！感謝　神賜我們這新生命，活在這個祂創造的世界裏。 

