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創造天地的　神
「起初　神創造天地。」

當「阿波羅」8號太空船進行環月球初步偵察，三位宇航員帶備了《聖經》，在太空中朗誦(創1:1-10)給全世界的人聽，那天是聖誕節的清晨，讓普世萬民知曉「起初　神創造天地」。而美國為紀念這次飛行發行了一枚紀念郵票，圖案上除有地球和月球外，中央亦印著「起初　神…」(In the beginning God...)的字樣。到了「阿波羅」11號，太空人首次登陸月球，通過衛星轉播向人類發出呼籲，說：「無論你身在何方，也請靜默片刻，向　神表示感謝！」並隨即誦讀(詩8:3-5)「我觀看祢指頭所造的天，並祢所陳設的月亮星宿，便說，人算甚麼，祢竟顧念他？世人算甚麼，祢竟眷顧他？祢叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。」就將《詩篇》第八篇留在月球，凸顯　神的榮耀和人的尊貴。此後，「阿波羅」15號4度登月的太空人歐文上校，也成了佈道家，他見證說：「我有專享的權利看見　神奇妙的創造，在我身上也必有　神獨特的旨意，就是要向每個人傳揚　神的偉大和慈愛。」感謝　神也賜給我們有研讀創世記的恩典，祈求　神通過今天的經文，同樣幫助我們認識　神的偉大和慈愛，可以行在　神美善的旨意裏。
I‧起初　神創造天地 (1)

創世記的希獵文意思是《起源》，而本章則講述宇宙、生命和萬物的起源；人們認識自己的根源從何而來和怎樣開始是何等重要的呢？法國天才哲學家兼數學家Pascal(高級程式語言Pascal都是用他來命名)曾形容人不過是一根蘆葦草，隨時可以被折斷和壓碎；只要大自然輕輕打個噴嚔，可能是一次超強颱風、大地震或海嘯，人便歸於無有。但人卻是一根會思考的蘆葦草，縱使人非常脆弱，他總會探究自己的存在意義。而中國古代追溯至早在夏、商、周朝代以先，「天」的觀念亦已深入民心；所指的是掌管和支配這物質的天的神明。中文「天」這個字的寫法是好簡單，「一」加上「大」，就是指一位最大的　神的意思，似乎有　神的觀念是人與生俱來就有。儘管科學家在2012年證實「希格斯玻色子」，又名「上帝粒子」的存在，並認為在大爆炸後對宇宙的形成起了關鍵作用，可以有助破解宇宙誕生之謎。可是始終未能說明大爆炸理論中那個所謂密度極大，溫度極高的奇點，即所謂「第一因」的由來和開始。況且，如一般人所見，爆炸極其量只會造成更多混亂，卻不能建立秩序；更遑論當中牽涉極多的巧合與及準確度超高的調整。
致於另一邊廂由達爾文提倡的進化論，主張「生命只有一個鼻祖(即阿米巴)，生物是從簡單到複雜，從低級到高級逐漸發展而來。」更甚的，是這種物競天擇、汰弱留強、適者生存的思想竟被寫入教科書內；相信從猴子逐漸進化到人類的經典圖片不少人仍歷歷在目。但人類學家自古至今從沒有發現猿人的化石，否則必定掀起一場猿人爭霸戰！此外，馬與驢雖可以生出騾子，可是騾子已再沒有生殖力；這表明在生物設定上沒有妥協的餘地！而更重要的，是藉基因突變而產生高級特徵或性狀的機率近乎是零。舉例：基因猶如一個十分複雜和精密的電腦程式，隨機更改當中的編碼絕對無法衍生出更進階的程式；相反，基因突變往往換來的結局是各種畸胎、癌症、缺陷和死亡。因此，保守估計只是進化一個新物種的時間，比起宇宙的實際年齡還要長得多。
聖經卻怎樣說呢？請一起再讀第1節：「起初　神創造天地。」創造是時間的開端，也是歷史的起始；而時間與物質相連，正乎合相對論的觀察。那麼，　神又是誰呢？(出3:14)　神向摩西說：「我是自有永有的。」(啟1:8)說：「我是阿拉法，我是俄梅戞，是昔在、今在、以後永在的全能者。」(約1:1)也說：「太初有道，道與　神同在，道就是　神。」已故科學泰斗霍金也相信在實時的宇宙出現以先，亦有稱為虛時的存在，只是不在人們所知的物理定律範圍之內。就是這樣，　神是永存者，也是全能永活的　神。在這裏，「創造」是從無變有的意思，「天地」在NIV英文聖經的翻譯則是“the heavens and the earth”，尤指宇宙和地球。何解用上heavens呢？(耶33:22上)說：「天上的萬象不能數算。」浩翰無邊際的宇宙裏單是銀河系就有上千億顆星宿，而類似的星系亦多達千億個，實際數字至今仍無法推斷，是名符其實的天外有天一樣叫人嘆為觀止。不但如此，這億億億多顆恆星不論是運行的速度、角度、秩序及軌道都有條不紊、井然有序，幾百億年來一直不變準繩地運行，沒有絲毫偏差。在千萬變化的都巿裏，只是預測一輛巴士到站時間都經常失誤，巿民過去一連三天享有港鐵特別優惠，多虧在應付繁忙和縱橫交錯的新系統上失靈所賜。

至於人類身處的家鄉地球，有話說：「　神坐在地球大圈之上。」(賽40:22上)因地球所屬的太陽系，既遠離銀河系恆星稠密的中央地帶，也並非靠邊陲位置而缺乏維持生命的必要元素，乃是夾雜在兩者之間；加上地球的近親木星，其體積是地球的1,300倍，成為地球最大的天然屏障；據科學家推算，若沒有木星作擋箭牌，地球受隕石等天外來客撞擊必定後果堪虞。而地核更是由一股不停流動的液態鐵組成，在地球四周產生了強大的磁場，覆蓋全個地球及伸展至太空，好像為地球穿上避彈衣，不但有效防禦宇宙射線的侵害，更從太陽風、太陽耀斑和日冕爆炸等種種威脅裏得保護。在南北極上空出現瑰麗色彩及絢爛浮華的極光，就是由太陽耀斑和日冕爆炸時發生；因此每逢去看極光，不妨記念磁場為地球所起的防衛作用。試問地球這些獨特現象純粹出於湊巧，抑或是出自造物主精心設計和策劃的呢？
不僅如此，(詩篇139:14,16)裏，大衛讚美　神，說：「我要稱謝祢，因我受造奇妙可畏。」「我未成形的體質，祢的眼早已看見了。祢所定的日子，我尚未度一日，祢都寫在祢的冊上了。」大衛想到人體的奧妙，不禁向　神表達由衷的頌揚！的確，只是早年由人類發明，以點和劃構成的摩斯電碼，或許已令不少人嘖嘖稱奇。但人體內約有​37.2兆個細胞，每個納米般的細胞內蘊藏的基因組，共含有約30億個DNA鹼基對，成為早在胚胎時已寫在冊上的遺傳密碼。而單是一茶匙的DNA，它所能儲存的資料，便等於全球人口潛藏在體內的資料總和的350倍，數量極之驚人，也是至今人類任何研究和發明都無可媲美的。當代最著名哲學家之一弗盧教授(Antony Flew, 1923-2010)，他在過去50年一直是無神論的先驅，他爭辯說人應以無神論為前提，除非直到有　神的證據彰顯；後來他便被基因生物學折服，奇蹟地相信了創造主。在他臨終前最後的著作《有一位　神》裏，正描述這位聰明才智兼理性思考者，如何以他畢身追求的最終促使他信仰　神為設計師。事實上，科學巨人牛頓便說：「若無任何證據，單憑一隻大拇指便足夠說服我相信　神的存在。」大家試想想若沒有手指公來綁鞋帶會是怎樣呢？就是這樣，「耶和華用能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼。」(耶10:12)
由此可見，受造物已清楚揭示永生　神的存在，祂是一位全能的　神；亦證明這一切存在絕非無意義和偶然出現的意外產物，或是與別人激烈爭競中尋找存在的價值；乃是在　神美善的計劃和旨意下而被造，又是多麼完美無暇、得天獨厚、鬼斧神工、精心炮製的寶貴結晶。(詩19:1)說：「諸天述說　神的榮耀，窮蒼傳揚祂的手段。」這事實告訴世人甚麼呢？一切皆被　神創造，且在耶穌基督裏不論有怎樣的屬人條件，都是為了彰顯　神的榮耀而存在，是擁有絕對存在的價值、理由、目的和意義。(弗2:10)還清楚告訴說：「我們原是祂的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是　神所預備叫我們行的。」惟有當人迎接　神為創造者及掌管世界和生命的主，也確信　神以祂美善的主權引領自己的人生，並曉得人從　神而來，最終也必歸回　神那裏。這時候，不但可以克服生命中所遇見的困難和挫折，永不言棄，更從一切虛無主義、無意義和宿命中得到釋放和自由，成為敬虔的人；更能認識人生的目標和方向，在基督耶穌裏作討　神喜悅的事，顯出　神的榮耀，得享永恆的生命，過真正幸福、快樂、滿足和美麗的人生。
II‧　神創造的世界 (2-25)
起初地的形態是怎樣呢？請看2節：「地是空虛混沌，淵面黑暗；　神的靈運行在水面上。」起初被造的地沒有形狀、秩序和生命，只被深深的黑暗和水包裹。　神的靈就是聖靈，　神在這樣的地運行，如同母雞為了孕育新生命而孵蛋。　神向這空虛混沌，淵面黑暗的地發出的第一道聲響是甚麼呢？請看3節：「　神說：要有光。就有了光。」隨即一團漆黑被燦爛的光照亮，為一切生物和人類帶來了生命之光。　神看光是好的，就把光暗分開了。　神稱光為晝，稱暗為夜。有晚上，有早晨，這是頭一日。當達爾文為找出介乎人和猿猴之間的物種來舉證他的學說而乘坐「小獵犬號」航行世界時，途經之地以紐西蘭最為黑暗；那地居民不穿衣服，殺嬰獻祭，崇拜假神，欺騙詭詐，酗酒、淫亂等惡行數之不盡。達爾文認為他們要進化多二千年才似番個人。但他重臨舊地時，竟發現只因世界的光耶穌(約8:12)傳入這不毛之地，人們竟然煥然一新。這並非pokemon裏提到的超進化，乃從水和聖靈而生的工作。(徒14:15下)說：「我們傳福音給你們，是叫你們離棄這些虛妄，歸向那創造天、地、海和其中萬物的永生　神。」就是達爾文在他的自傳裏，也悔改自己的罪而皈依耶穌，並承認萬物由　神所創造。
第二日，　神吩咐包著地的水甚麼呢？請看第6,7節：「　神說：諸水之間要有空氣，將水分為上下。　神就造出空氣，將空氣以下的水、空氣以上的水分開了。事就這樣成了。」這樣大氣層便形成；然後，　神吩咐天下的水要聚在一處，使旱地露出來。並稱呼旱地為地，水的聚處為海。接著，　神又說：「地要發生青草和結種子的菜蔬，並結果子的樹木，各從其類，果子都包著核。」(11)林林總總、目不暇給的青草、菜蔬和果子繁茂生長。　 神看着是好的。有晚上，有早晨，是第三日。到第四日，　神說：「天上要有光體，可以分晝夜，作記號，定節令、日子、年歲，並要發光在天空，普照在地上。」於是星星、月亮、太陽就此出現來管理晝夜，分別明暗。
眾所周知，地球無法從外太空過濾清新空氣或買入潔淨的水源，也沒有繳交垃圾費，把廢氣和污水排出外太空處理。試想像一間密不透風，斷水斷電的屋；如是者，人類可能選擇要移居火星。但何解地球仍適宜生物居住，還生生不息呢？尤其水是生命之源，也是經濟發展的重要因素；雖然人不喝水幾天就會斃命，但地球總水量卻不會減少。這因著太陽的熱力把水蒸發到大氣層，而地球的引力亦足以把水蒸氣留在大氣層中，將淨化了的水凝結成雲，再轉化成雨、雪或冰雹重臨大地，形成江河湖泊，最終又流向海洋。藉此完成「補水」程序，使地球上的水沒有乾塘，人類才可以安枕無憂。(傳1:7)形容：「江河都往海裏流，海卻不滿；江河從何處流，仍歸還何處。」同樣，人亦必須呼吸才維持生命；但既然全人類都爭一口氣，乜解究大氣層的氧卻不被抽乾呢？關鍵也在於碳氧循環。人類藉吸入氧氣，呼出二氧化碳；而植物則通過利用陽光和二氧化碳等進行光合作用來釋放氧氣。這樣，植物得以生長，空氣也獲得淨化，而整個過程全然清潔、高效能和安靜，達致雙贏。惟有全能的　神才創造並啟動如斯奇妙的再生循環系統，既能補給又能淨化地球的空氣和水源。而大氣層除讓人能呼吸外，其中臭氧的氣體，能吸收多達99%的紫外線；甚至能根據紫外線的強度自行調節；換句話，當紫外線愈強，臭氧的含量也就愈高，實在比人工智能更有智慧。除此之外，大氣層還能把太空垃圾焚燒淨盡，化為一閃一閃的小流星，一顆一顆亮晶晶；還將許願的機會賜給人。而到了晚上，大氣層就彷彿像慈愛的父母幫兒女蓋上一張毛毯，減緩熱量散失而好好入睡。至於離地球1億5千萬公里的太陽伯伯也年中無休，每分每秒都「射住射住」，為地球供應免費能源。那麼月球呢？月球皎潔明亮，在李白的《靜夜思》裏，說:「床前明月光，疑是地上霜；舉頭望明月，低頭思故鄉。」就是可以讓人抒發情懷；不過更重要的，是月球猶如為地球特製般，對潮汐起主導作用，維持生態平衡；亦有助於穩定地球軸心，不似爆旋陀螺會左右搖擺，使地球長期以同一角度傾斜，出現周而復始的四季更替。加上地球離太陽的距離適中，生物不會凍僵或燒焦；地球自轉也產生晝夜，白天黑夜的比例幾近均等，亦不會出現「地球停轉日」。因著天時、地利、人和皆配合得天衣無縫，缺一不可，才有幸於孕育生機，蓬勃成長。

今日人們可以在生日時品嚐鮮果蛋糕，瘦身時揀選雜菜沙律，姊妹們可以細味貓山王，香港能以楊紫荊作區旗，香港人閒時去日本欣賞櫻花，情人節送紅玫瑰添浪漫，母親節贈康乃馨表愛意；還有大部份繞樑三日，音質優美的樂器皆由楓木、松木、烏木等製成。實在何時何地、無時無刻都可以感激　神浩大的恩典和慈愛！
到第五日，　神向空蕩蕩的海洋和天空說甚麼呢？請看第20,21節：「　神說：水要多多滋生有生命的物，要有雀鳥飛在地面以上，天空之中。　神就造出大魚和水中所滋生各樣有生命的動物，各從其類；又造出各樣飛鳥，各從其類。　神看著是好的。」於是空虛的水裏出現各種魚類優哉游哉地暢泳：有沙甸魚、三文魚、小丑魚、多春魚、雞泡魚、紅衫魚、白飯魚、八爪魚、美人魚(這個無的)和色彩繽紛的珊瑚礁及不計其數的浮游生物等等。天空裏則有空中王子的鷹展翅翱翔，有黃鶯唱出甜美的歌聲，海鷗、信天翁、雁和天鵝在水上飛揚，貓頭鷹在樹上眨眼，麻雀在地面上吱吱喳喳，萬物正享受被造的喜樂、欣欣向榮。到第六天，　神說：「地要生出活物來，各從其類；牲畜、昆蟲、野獸，各從其類。」(24)於是地上充滿各樣活物。耶和華便曾向約伯提到獅子、斑馬、野牛、河馬和鱷魚等動物 。因為耶和華盼望約伯思想人看見這些力大無窮、可怕難馴的動物尚且膽戰心驚，對於創造牠們的　神，難道不該更加敬畏祂嗎？最後　神創造人類。(詩104:24)說：「耶和華啊，祢所造的何其多！都是祢用智慧造成的，遍地滿了祢的豐富。」
綜合以上，可以在心裏勾勒出　神六天的創造大工，體會有關　神的幾方面。
第一，　神是有秩序的　神：　神並非毫無計劃，即興、馬虎地創造世界然後丟棄不顧，反而在周詳的計劃下，有秩序地創造；好比出色的建築師，　神首先創造了賴以為生的環境，然後才進行下一步創建活物的工程。　神又在被造的世界裏定下秩序，為宇宙裏無數眾星逐一定下軌道，要它們按軌道運行；又為每樣被造物定下位置，叫水從上往下奔流，雀鳥要在天空飛翔，魚兒在水裏生活。　神是為世界萬物的幸福生活定下秩序，假如鳥兒作「忿怒鳥」，不想在天空飛翔，要在水裏生活；眾星以為在同一軌道運行太沉悶，就隨便離開作出「越軌」的行為，世界便會大禍臨頭。相反，被造物遵守　神所定下的秩序，留在自己的位置，便得享幸福和維持生命。例如地球上的水足以覆蓋全地，水卻順從　神所定的境界，沒有犯境；乃是順從　神所設立的秩序，這就是得享生命和幸福的秘訣。
第二，　神以說話創造天地：在第1章裏，「　神說」這個詞出現了九次，而「事就這樣成了」接著反覆出現。　神說話之後，黑暗的世界有光出現，荒涼的地上綻放美麗的花，好作食物的蔬菜和生果；　神說話之後，宇宙裏出現眾星有秩序運行，海裏呈現各種魚類，天空湧現各樣飛鳥，地上衍生各類牲畜、昆蟲和野獸。　神以祂的說話叫空虛混沌、淵面黑暗的世界，變為有秩序、生命和光明。以說話創造天地的　神是全能的　神，這位　神裏沒有不可能的事；信徒只要相信這位　神，便能克服自身的軟弱和限制，過偉大和有力的人生。　神以祂的說話作工，今天　神仍以祂的說話成就拯救和改變罪人生命的工作。為要超越限制，過偉大的人生，便要懇切研讀和愛慕　神的說話，相信和順從　神的說話。凡相信和順從　神說話的人，他們得勝自身的軟弱和罪惡勢力，被　神使用成為締造歷史的主角。而每日的創造完畢之後，　神的所感是「　神看著是好的」，這表示　神滿足於祂的創造奇工，　神的創造是美善的，祂的神性和榮耀彰顯在每樣被造物之上。保羅在(羅1:20)說：「自從造天地以來，　神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。」(詩150:6)也說：「凡有氣息的，都要讚美耶和華！你們要讚美耶和華！」
祈求　神幫助我們從心底迎接創造主　神，相信和順從這位創造主　神，從空虛混沌，淵面黑暗的人生中，改變我們為新的被造物，得著光、生命、平安、愛、喜樂和幸福。並握著主的說話勝過自身的限制，過得勝和榮耀　神的信心生活，將頌讚歸給這位永遠活著，充滿榮耀，並掌管世界歷史的創造主！感謝　神賜我們這新生命，活在祂創造的世界裏！
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