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照　神的形像造人
「　神就照著自己的形像造人、乃是照著他的形像造男造女。」
自古至今，無論是藝術、文學或音樂，都有創作的高峰(climax)，創作者在創作climax的那一個時刻，投入更大的心力，更深的情感，使作品美妙地完成。起初，　神創造天地，　神的創造在祂創造人的時候達至高峰。　神創造光，已是極之奧秘的，　神命定了太陽在過去那麼多的世代直到今天，一直發出耀眼的光輝，月亮在夜空中柔柔地反照著恩典的光，又賜給我們中秋節，眾星以不同的節奏在閃耀。而在所有　神的創造中，人是最奧秘和美麗的。今天的經文，蘊藏著「人是什麼」的知識。在　神創造的　神、人、萬物的秩序裏，　神竟創造我們為人，這是十分奧妙和榮耀的事。祈求主現在幫助我們放下生活的重擔和對新一個星期的憂愁，求主打開我們的心，讓我們思想　神創造我們為人，將生命賜給我們，是何等的祝福和榮耀，我們曉得感恩而得享主日的安息。

I.
　神說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人…」(1:26-28)
　神以智慧和愛心，在六日裏有秩序地創造出天地萬物，由奧秘的到更加奧秘；由榮耀的形體到更加有榮耀的形體。現在　神的創造到達高峰，萬物都已準備在將要被造的人眼前，　神要集中祂更大的心力、智慧和愛心來創造人。　神真的看我們為寶為尊，願意將祂創造人的過程記載在聖經裏，請看第26節上：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人…」　神創造人的過程，與祂創造萬物有顯著的不同：　神以一句命令的話，光就被造出來，地上又生長出青草，這一切都彰顯了　神的權柄和大能。但　神創造人的時候，祂並不是說：「要有人。」人就生出來，要求人如下屬隨時聽命於　神。三一　神乃是彼此商討、彼此同工，叫創造人的過程在愛心、尊重和榮耀中得以完成。人算什麼？然而創造主　神願意將遠古時創造人的過程和計劃呈現在我們眼前，三一　神踴躍為人預備可住之地方，祂們集中一切心力來創造人(箴 8:31)，聖父、聖子、聖靈彼此相交，同心地說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人…」(26上)


人是怎樣被造的？是聖父、聖子、聖靈照著自己的形像，按著自己的樣式造人。「形像」(image)和「樣式」(likeness)有同樣的意思，表明裏頭的屬性被彰顯出來，三一　神使用兩個同義的詞語，說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人…」強調祂們何等熱切要將祂們自己深深印在我們的靈魂裏呢？叫我們成為屬　神的(Godly-being)。有弟兄因為被人看出他像小熊維尼(Winnie the Pooh)而開心不已，更何況我們擁有　神的形像，我們的靈魂實實在在地印有　神的樣式呢！正如金幣鑄有帝皇的頭像，人的靈魂永遠印有三一　神的形像和樣式。因此人可以知道　神的心，領受　神的旨意，作　神榮耀的代表，治理這地。詩篇筆者因為　神這樣地創造人，高舉人為寶、為尊而發出讚美：「便說，人算甚麼，你竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？」(詩 8:4)我們看見開得燦爛的花會喜悅，看見光明廣闊的天空海洋會讚歎，看見夜空中向我們眨眼的星會感到恩典，我們也要因身邊每一個照著　神的形像和樣式造的人而感恩，思想　神分別將不同的恩賜造在主內的弟兄姊妹身上而感謝　神，看他們為寶貴和美麗。每一個人的恩賜、能力和性格都不同，但每一個人都是　神照自己的形像樣式所造的，我們就當彼此相愛，不好說別人不是，雅各書3:9-11說：「我們用舌頭頌讚那為主為父的，又用舌頭咒詛那照著　神形像被造的人；頌讚和咒詛從一個口裏出來，我的弟兄們，這是不應當的。泉源從一個眼裏能發出甜苦兩樣的水麼。」因為每一個人都是　神照著自己的形像和樣式所造的，沒有一個例外，　神看每一個都甚好，我們就當彼此因對方而感謝　神，彼此相愛。感謝　神將創造的真理教導我們，使我們彼此相處時不像人看人，乃以　神的目光，看別人為甚好，在讚美的光中，我們能發現別人裏頭更多　神的形像。創造真理也幫助我們以正確和屬　神的目光看自己，知道　神創造我為甚好，我們便有信心和平安的心去作任何事，無論遭遇什麼都確信　神的愛，積極承擔自己的責任和使命。

然而我們都不知不覺受世界所承認進化論的思想影響，尤其在這講求競爭力的世紀。進化論的世界觀是物競天擇，條件不好的生物就會被生態淘汰。因此，我們也會以為自己更有能力，更有成就便會更有價值，卻忘記　神未造我們以先已經將　神的形像樣式和絕對的價值創造在我們裏面，也在身邊的每個人裏面。感謝　神教導我們寶貴的創造真理，叫我們得享平安和安息，我們不用再通過比較和爭競來肯定自己的價值，卻看見　神平等地照自己的形像樣式創造了我和每一個人而感謝　神，我們與別人一同活在這　神創造的美好世界裏，彼此欣賞，彼此尊重，彼此相愛，一同享受　神賜下的生命。

那麼，具體上我們在哪方面擁有　神的形像呢？首先，　神將靈魂創造給人。為什麼知道我們是有靈魂的是這麼重要呢？因這關乎到我們今天的生活是否有滿足的喜樂。每個人都有追求喜樂的本能，心底裏也有盼望得到喜樂的方向，可能是擁有多一點私人時間，少一點工作的擔子，買喜歡的物品，或看自己喜歡的東西。然而，　神是個靈(約 4:24)，祂照自己的形像樣式創造我們，將靈魂放進我們裏頭，乃叫我們時刻與祂相交。聖經告訴我們有靈魂，意味著我們要通過屬靈的相交來得到喜樂和滿足。我們以禱告的心聽　神活潑的話，又與弟兄姊妹彼此分享，彼此訴說屬靈的需要，彼此代禱和相愛，我們就能享受到基督徒生命的喜樂。

另外，人是照　神的聖潔被創造的。　神說：「我是聖潔，所以你們都要聖潔(利 11:44)。」我們都是照　神的聖潔被造的，所以我們渴慕純潔真實，看見污穢醜陋的事物，就感到抗拒；受引誘做了不潔的事，良心就受責備，相反我們在光明聖潔的愛中，就感到一切都美好。人看見可憐的人或動物，會生出同情的心；聽見遠方的人遇上災禍，我們都願意獻上金錢和時間服事他們。我們當中有很多弟兄姊妹，因被各地宣教士離開家鄉捨己服事的愛所感動，而願意在禱告中常常記念他們。
　神也將創意和智慧賜給人，叫人經歷進步和成長。　神教導雀鳥怎樣築巢，牠們在幾千年後的今天都用同一方法築巢。但人類的建築和工程的知識卻不斷發展，使曾經普及的唐樓，都被高層的豪宅所取替。再看今天的智慧手機，是起初發明電腦的人不能想像到的；人類的科技文明一世代接一世代的發展，是因為　神將創意聰明賜給人。
當我們靜下去思想之後，就能發現　神照自己形像創造的人，是何等出色、榮耀、美麗和可愛的，所以我們不應輕看自己，不好任憑自己服事情慾的罪、貪心自私的罪、或爭競嫉妒的罪。我們卻當彼此欣賞、鼓勵、相愛和進步，將肢體作義的器具獻給　神，讓　神的榮耀更多地彰顯出來。
然而，有不少的人不能迎接創造的真理，他們遠離　神，　神的形像在他們裏面變得模糊，就如在新聞裏看見的人。我們每天都聽見負面的新聞，叫我們難以感到人是可愛的。但　神是否因為人如今的模樣而看人為不可愛呢？因為看見人的醜陋、不潔和不義，　神更加地愛人，將祂的獨生子耶穌賜給人，耶穌在十架上流出的血，洗淨人的一切罪汙；耶穌在十架上流出的水，將全新的生命賜給人；我們只要信，就能穿上新人，這新人是照著　神的形像造的，有真理的仁義和聖潔(弗 4:24)，並在　神的知識上漸漸更新，正如造他主的形像(西 3:10)。

II.
賜下使命、食物和安息的　神 (1:27-2:3)

請看第27節：「　神就照著自己的形像造人、乃是照著祂的形像造男造女。」　神進一步地說，祂照著自己的形像造人、乃是照著祂的形像造男造女，目的乃是叫人類的族類能夠生生不息，一代接一代，享受　神賜下的生命。人類被造，乃是為了領受　神愛的祝福，請看第28節：「　神就賜福給他們、又對他們說、要生養眾多、遍滿地面、治理這地．也要管理海裏的魚、空中的鳥．和地上各樣行動的活物。」具體上來說，　神祝福人，就是叫人享受生命的豐盛，　神所看的祝福，是生養眾多，遍滿地面，雖然有人以屬地的智慧追求簡約的生活，看這個為有品味，但真正叫我們幸福的是專心倚靠　神，謙卑地求　神的祝福，讓　神賜給我們豐盛再豐盛的生命，　神以“fruitful”、“increase”和“fill”這些積極正面的詞語，來表明祂賜給我們的應許，我們就當為　神的恩雨按時臨到而預備忍耐、謙卑、順從和信心的環境，實際來說，我們得以領受豐盛的祝福，乃是要迎接作萬物管家的職分，倚靠　神的智慧來治理這地，並管理　神交託給我們的時間、物質和使命，將我們的恩賜發揮出來。而叫我們做一個好管家最大的秘訣，就是我們天天的捨己，背起自己的十字架跟從耶穌，當我們攻克己身，叫身服我，我們就不會被安逸、情慾和自己的情感所勝。
當我們迎接　神給我們作好管家的使命之後，　神提及人人都喜歡的美食，請看第29節：「　神說、看哪、我將遍地上一切結種子的菜蔬、和一切樹上所結有核的果子、全賜給你們作食物。」地上的菜蔬和結果子的樹木是　神在第三日已經造好了，但在這裏　神特別吩咐使命人要看著這一切美味的蔬菜和水果，隨便挑選、隨便吃，好享受使命人的人生。　神不是說：「你一生只是要承擔使命，每日吃蘋果好了，不要吃香蕉，因為香蕉要留給馬騮吃。」　神如同父親指教祂的兒女作使命人，要在地上的日子得生命，並且得的更豐盛。　神為叫人享用的自助餐不會有走獸或飛鳥擅自進入，　神將另外的食物，就是青草賜給牠們，事就這樣成了(30)。


那時　神作什麼呢？請一起讀第31節：「　神看著一切所造的都甚好．有晚上、有早晨、是第六日。」創造萬物的　神能夠看見萬物的一切，創造萬民的　神也能夠每時候看見每一個人，　神看著這一切就有什麼感想呢？請看第31節：「　神看著一切所造的都甚好．有晚上、有早晨、是第六日。」在這裏，　神向我們展示祂怎樣回顧手中的工作，同樣祂也賜給人這個回顧的能力(reflection;詩 119:59)，當我們完成一天的工作，進入晚間的休息，我們當靜下與內心相交，回顧一天當感謝的題目；當我們完成六天的工作，我們也當準備進入主日的安息，預備遇見　神。生活雖然極之的忙碌，有不少叫人憂慮的問題，但我們每一天、每一個星期都能夠靜下，回顧、思想和感恩，這對我們靈魂的健康大有益處。　神停下祂六天的創造，回顧和看著祂所造的都甚好，就做什麼呢？請看第2:1,2節：「天地萬物都造齊了。到第七日、　神造物的工已經完畢、就在第七日歇了他一切的工、安息了。」　神看一切都甚好，因為萬物達致了被造的目的，　神看一切都甚好，因為地都給人效力，人謙卑地竭力作工，就能夠生養眾多，遍滿地面(徒 17:26)，　神看一切都甚好，因為萬物都顯出　神的榮耀，現在人更被創造了，他們反照　神的形像和樣式，他們的口能夠發聲讚美　神，人類進步和發展，生生不息地顯出　神的榮耀，　神因此安息了。　神的安息不是因為六天的創造太勞苦，而是因為祂心滿意足。從遠古直到如今，　神要繼續和我們分享祂的安息，因此祂作什麼呢？請看第2:3節：「　神賜福給第七日、定為聖日、因為在這日　神歇了他一切創造的工、就安息了。」

感謝　神從遠古直到今天，賜給每世代的人都有安息日的祝福，將特定在一星期分別一日出來，賜福給這一日，定為聖日，特別你要在這天與我們個人地相交，將你的安息更新地賜給我們。祈求主幫助我們相信和感謝已經完成了創造大工的　神，和已經在十架上高呼：「成了！」完成了救恩的主耶穌，我們在每安息日憑信心仰望　神，回顧　神的恩典，感恩而得享每星期的安息，我們也享受　神創造給我們為人的生命，活出　神的形像和樣式。
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