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人的犯罪與　神的愛
「我又要叫你和女人彼此為仇，你的後裔和女人的後裔，也彼此為仇，女人的後裔要傷你的頭，你要傷他的腳跟。」(創3:15)
神以權能的說話創造了天地萬物，然後為了人設立幸福的伊甸園。人類在神的祝福下，在伊甸園裏享受著無限的自由，神完全的愛，不單只有神賜下的誡命和使命，亦有美麗的家庭。神盼望人通過順從祂的說話，永遠得享伊甸園中的祝福、幸福和永生。那時沒有可怕的罪和死亡，也沒有貧困、疾病和戰爭，伊甸園是富足、健康而和平的地方。
在創世記第三章裏面，我們看到亞當不幸地在撒但的試探中跌倒，不順從神的話語，人類便喪失了美麗的伊甸園。自此以後，人類生活在罪、死亡和神的審判之下。今天的信息記錄著人類最不幸的歷史。我們要帶著對神說話敬畏的內心，信心地來到神面前，面對神。我們要知道撒但的實體，與及它引誘人、叫人跌倒的方法；並且，我們要發現神不放棄犯了何等罪的人，反而要拯救他們無限的愛。
Ⅰ‧撒但的引誘(1-6)
亞當和夏娃在神的主持之下結成了人類歷史上第一個家庭。他們在美麗的伊甸園開始了幸福的新婚生活。亞當跟妻子在一起天天修理看守伊甸園。他們擔負神的使命，真是每時每刻都幸福，非常有意義。
在創世記第3章裏，撒但第一次出現，入侵伊甸園。有神美好工作的地方，必有撒但的破壞。撒但以怎樣的形像接近人呢？
    請看第1節：「耶和華　神所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇對女人說：神豈是真說，不許你們喫園中所有樹上的果子麼。」
撒但是通過耶和華神所造的活物當中，最狡猾的蛇接近女人。
從聖經的記載知道，撒但原本是墮落的、不守本位的天使，是肉眼看不見的屬靈存在。在啟示錄12:9節裏描述，大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下。撒但就是神和我們聖徒的仇敵。我們要戰勝仇敵撒但的話，必須知道他的真面目。
本段經文所記錄的蛇十分聰明，聰明本來不是壞事，不過用在惡事上就變成非常致命的狡猾。三十多年前，我初出道成為教師，就有女同事不斷稱讚我的字寫得好，委托我幫她抄抄寫寫，我便很樂意地連夜也幫助她抄寫，現在想起來，這樣稱讚我的說話都幾狡猾。
撒但的本性是殺人的，不守真理，是說謊的(約8:44)。不過撒但通常不會以凶神惡煞怪獸的形像顯現在人面前。撒但利用平時最親近你的人和事物，進入信徒的內心，迷惑人，它的專長是將不信和懷疑種在人心裏，破壞人的生命。
現在，撒但利用平時與女人親近的蛇，將原子彈一樣懷疑神的內心擲向女人。
請弟兄們一起讀第1節下：「蛇對女人說：神豈是真說，不許你們喫園中所有樹上的果子麼。」
　撒但對女人說：「神豈是真說，不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？」這個質問，因為引用了神的話語，所以看起來十分有道理，可是實際上它把分別善惡樹的誡命混淆了，完全顛倒了原意。蛇省略了誡命裏恩典的部分，只利用不可吃的部分，作出負面的提問，又在問題裏加上「豈是真說」的字詞，使女人懷疑神的愛。
神在創2:16,17節說：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意喫，只是分別善惡樹上的果子，你不可喫，因為你喫的日子必定死。」
神給人無限的自由，園中各樣樹上的果子可以隨意喫，但只是分別善惡樹上的果子不可吃，這誡命使我們真知道神，是維持伊甸園幸福的支柱。如果沒有分別善惡樹的誡命，人很容易在無限的自由裏面失去使命的方向，變得放縱。
但是，蛇提出問題的時候，故意強調了什麼東西神不許吃。撒但就是運用這樣的技倆，引起人對神和神的說話負面的想法，令人生出不平和疑惑。神好像很吝嗇。
開始聽撒但說話的女人，被蛇這樣狡猾地質問，內心即時變得混亂，如同受到催眠；撒但所散播的毒，如同沙林毒氣，是看不見的化學武器，慢慢滲入女人的靈魂深處；女人也慢慢地墮入撒但的圈套裏。女人如何回答呢？
請姊妹們一起讀第2,3節：「女人對蛇說，園中樹上的果子我們可以喫。惟有園當中那棵樹上的果子，神曾說，你們不可喫，也不可摸，免得你們死。」
女人的回答，好像背默人生金句，卻不合格，仔細地批改時，100分裏只得20分。原本神的說話，女人奪走了各樣和隨意吃的意思，扣20分；明明神說：「分別善惡的樹」，而女人卻模糊地說成：「園當中那棵樹」，扣20分；女人按著自己的想法增加了「不可摸」的意思，扣20分；神分明地說過要是吃了善惡樹上的果子，：「必定(surely) 死」，可是女人回答給蛇的時候說：「免得死」。她省略了重要的：「必定」之語，再扣20分。
女人隨著自己的意思，將神的說話，加減和修改了。我們發現到，女人忘記了神所許諾的自由和愛多麼大。她沒有以感謝的心緊握神所賜給她的說話。撒但也故意從神的話語當中奪走了神所賜給的自由和愛。除去愛和自由的話，在神的話語裡剩下的是纏住人的律法。當我們覺得神的說語像律法那樣不自由時，我們便產生不滿，沒有感謝。有時候撒但微笑著攻擊我們，說：「你太辛苦了，你這麼辛苦有什麼用？你還是離開這裡，按你的想法去生活吧！」
撒但的說話，最好連聽都不要聽，因為撒但的說話裏有毒素，我們以自己的能力不能勝過他。撒但不斷地進入我們的思想世界，他看準我們出現的弱點，一點也不客氣，不偏差地，射出毒箭。撒但的目標就是破壞神與人的關係，斷絕神同人、人同人的關係。耶穌受撒但的試探時，很正確地引用了神的說話，以聖靈的寶劍反擊，那時撒但完全束手無策地離開。
信息開頭時我說過的女同事，重複地吩咐我幫她抄寫，我終於明白她的用心，終於有一次，我鼓起勇氣，一口拒絕了她的請求，自此之後，我便得著平安，沒有擔憂。
聖經告訴我們，如果我們被憂愁擔憂纏繞，我們要緊握著腓立比書4章6、7節的說話：「應當一無挂慮，只要凡事藉着禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裏，保守你們的心懷意念。」
如果我們因軟弱失去了自信，就要緊握著馬可福音9章23節和腓立比書4章13節的說話：「耶穌對他說，你若能信，在信的人，凡事都能。」「我靠着那加給我力量的，凡事都能作。」
我們學習耶穌，緊握著神的說話，在不同的試煉面前，抵擋撒但的攻擊。
撒但知道女人對神的說話沒有敬畏的心，亦失去絕對的態度，蛇向女人撒了甚麼謊話呢？請一起讀第4、5節：「蛇對女人說，你們不一定死，因為神知道，你們喫的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。」
撒但一面將「不一定死」，假的確信，種在女人心裏面，一面解說神為何不許她吃分別善惡樹上的果子。「不一定死」迷惑了女人，似是而非的。魔鬼一直用「不一定」這一類的說話來迷惑人，引誘人做壞事，就如同超級巿場裏高買的小孩，沒有一個不是心裏面存著一個想法，就是：「不一定有人抓到」他。撒但的道理，似真而實假的。撒但更大的詭計是打開了懷疑神的大門，撒但如同師傅一樣，解說神不許人吃這果子，是因為人吃的日子眼睛就明亮了，便如神一樣能知善惡。這是說謊，「眼睛明亮」，好明顯是撒但騙造的謊言，是漂亮和吸引人的說話。人的「眼睛明亮」，不是更好嗎？撒但要求人追求這虛空的謊話。原本，撒但好想與神同等，結果，成為了墮落的天使；所以，現今撒但如出一轍地，將可以如神一樣的虛榮驕傲種在人的心中，使人懷疑神的愛。驕傲是滅亡的先鋒，不單破壞神人之間的秩序，也令身邊的人感到負擔。女人想自己和丈夫都變得如神一樣，存有這想法，陷入跌倒的危機中。
與撒但說話期間，女人對分別善惡樹的看法有何改變呢？請看第6節：「於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來喫了。又給他丈夫，他丈夫也喫了。」
平日看分別善惡樹就想起神的誡命，總是充滿感謝和讚美。可是這刻心裡產生了對神的誤解，疑心攻破了相互間愛的關係。女人以患病的眼光看善惡樹上的果子，就覺得有可喜愛、悅眼目、好作食物和使人有智慧四大優點，馬上伸手摘取吃了。
被撒但引誘的人，被肉體的情慾、眼目的情慾、並今生的驕傲和榮耀捆綁。現今，即使天下的壯士都擺脫不出罪的欲望，撒但如遊走的獅子，將我們視為獵物，正在不斷引誘我們，叫我們陷入情慾、驕傲和虛榮中，令我們失去敬畏神的心，就大膽地享受罪中之樂，浪費我們的人生和青春，結果走向滅亡。
撒但的試探真是可怕。在撒但激烈的攻擊裏，女人失去了分辨能力，最終摘取了分別善惡樹的果子吃。然後，未知是否一個人犯罪，不如多一個人一起犯罪，女人就給丈夫也吃了。
罪有強大的影響力，羅馬書1章32節：「他們雖知道神判定，行這樣事的人是當死的，然而他們不但自己去行，還喜歡別人去行。」
    撒但的試探，以神的說話才能對抗，而且，罪傳染給親密的人，以致與神為敵。求神幫助我們學習勝過試探的耶穌，以神的說話為生命線，經歷得救。
Ⅱ‧亞當的罪和罰(7-24)
人們以為一旦離開神的話便可以得到自由，可是亞當離開神說話的時候怎麼樣了呢？第7節說：「他們二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露體，便拿無花果樹的葉子，為自己編作裙子。」
    他們沒有變成神的樣子，反而因先前對罪惡沒有感覺的眼睛打開了，恐懼前來探訪他們，進入他們的內心和身體。現在，他們榮耀的衣服被奪走了，看到彼此的身體感到羞恥。之前他們赤身露體都不感到羞恥，現在卻因罪惡感和羞恥感，忍受不住，為了掩蓋自己的羞恥，內心舒服一點，他們就拿起很大的無花果樹葉編作了裙子。
但是，我們的罪惡，在世上用什麼也遮蓋不住的，只有耶穌基督的寶血才能遮蓋。
亞當夫婦犯罪的後果還沒有到此為止，更大的悲劇是他們離開了創造自己後覺得甚好的神。請看8節上說：「天起了涼風，耶和華神在園中行走。那人和他妻子聽見神的聲音，就藏在園裡的樹木中，躲避耶和華神的面。」創造主神是我們的生命根源，也是愛的源泉，可是人不去順從神的話語。之前與神擁有完全沒有隔斷的關係，如今逃亡一樣離開了神。人在罪的傷痕裏不斷的在黑暗中隱藏，沒有比這個更大的不幸。
現在也有很多人拿各種各樣的無花果樹葉作裙子。不斷的隱藏自己，妝扮自己，罪卻添加了各種的傷痕，即使人用盡努力，不斷隱藏，成為雙面人，卻仍然生活在恐懼中，懼怕別人知道自己醜陋的內心。有人在別人面前嘻哈大笑，十分健談，有人以金錢學歷知識包裝自己，表面上熱衷於學習，善於交友，努力行善，但是藏不住自己內心的罪和人生問題，在黑暗的角落裏，酒吧裏，自己的書房裏，享受罪中之樂。其實這樣不能掩蓋罪。人們應該到神面前真實地悔改，才可以得到罪的赦免。
正當人躲藏在園裏其中一棵樹後面恐懼戰兢時，神向犯罪的亞當所說的第一句話是甚麼呢？請看第9節：「耶和華神呼喚那人，對他說，你在哪裏？」神向犯罪的亞當所說的第一句話是「你在哪裏」，這不是因為神不知道亞當在那裏，神呼喚亞當「你在哪裏」，是要幫助犯罪、恐懼和絕望、隱藏在樹木中的亞當，來到神面前悔改。
亞當在神如此懇切的呼喚聲之下，以顫抖的聲音回答說：「我在園中聽見你的聲音，我就害怕；因為我赤身露體，我便藏了。」亞當沒有為罪悔改，反而以自己赤身露體感到懼怕作為藉口，藏在園裏的樹木中。
神怎樣責備犯罪的他們呢？請看第11節：「耶和華說，誰告訴你赤身露體呢？莫非你喫了我吩咐你不可喫的那樹上的果子麼？」神作出這樣的質問，是要幫助亞當解決罪的問題，亞當應承認自己的罪說：「神啊，我違背你的誡命喫了果子，求主寬恕我的罪。」亞當卻沒有悔改，反而說：「你所賜給我，與我同居的女人，她把那樹上的果子給我，我就喫了。」亞當勉強承認自己喫了，同時他主張這是因為神賜給他作同工的女人，給他那樹上的果子，他埋怨神和女人，將責任推卸到女人身上。
先前亞當感謝神賜他女人，抱著女人說「妳是我骨中的骨、肉中的肉」；然而犯罪之後，他抱怨女人的軟弱和過犯，推卸責任。女人聽見亞當這樣說，內心當然大受傷害，不知應該向誰哭訴。在這裏我們看見，犯罪不但破壞神與人之間的關係，而且破壞人與人之間的關係。神對女人說：「妳作的是甚麼事呢？」於是女人說：「那蛇引誘我，我就喫了。」她又將責任推卸在蛇身上。就這樣，離開神的時候，他們抱怨神和別人，把責任推來推去，而不是悔改自己的罪。可是我們埋怨神，把責任推給別人也不能擺脫犯罪的責任。神終於下了審判。
神是公義的，他一點都不可以寬恕罪，要徹底地去審判。神就像裁判官那樣懲罰了亞當、女人和蛇。
請看14節：「耶和華神對蛇說：‘你既作了這事，就必受咒詛，比一切的牲畜野獸更甚。你必用肚子行走，終身吃土。’」即使犯罪的是動物，神也沒有就那麼放過。蛇比別的動物更受到咒詛，神要蛇必用肚子行走，終身吃土。
請看16節：神對女人的懲罰是多多加增懷胎的苦楚，生產兒女必多受苦楚。女人生產兒女的痛苦非常大，甚至有生命危險。而且，女人必戀慕男人，男人必管轄女人。原來男女是平等的，可是女人犯罪之後就要被丈夫管轄了。
請看17,18節：由於亞當的犯罪，連受造之物也被咒詛了(羅8:20,22)。亞當要終身勞苦，才能從地裡得吃的。要流出血汗去勞動。從前因著擔負使命，有美好而神聖的榮耀；可是現在單單為了生存而勞動，這簡直就是苦差。人為了吃得飽的問題，一生人要流出血汗。而且更為悲慘的是，這些勞苦最終沒有什麼用，人最後只能死去。死亡是必跟隨著罪的懲罰。
請看22-24節：神把亞當夫妻逐出伊甸園了，這就是「失樂園」。神打發亞當夫妻出了伊甸園去，耕種他所自出之土。神又在伊甸園的東邊安設基路伯，和四面轉動發火焰的劍，要把守生命樹的道路。這樣神完全把人從伊甸園趕出去了。現在，人類從伊甸園出來後，走上又悲傷又孤獨的曠野之路。就這樣，罪之後必然跟隨著可怕的死亡和審判。由於一個人不順從神的話語，所以整個人類都要生活在可怕的罪和死亡的審判之下。
Ⅲ‧神的愛(9、15、20、21)
在那麼可怕的審判當中，神怎樣愛人呢？
第一，呼喚亞當的神(9)
    神是公義的，所以徹底地審判罪，其實神看見自己極其愛的人犯罪，內心也極其悲傷不已。天下間的父母有誰不為自己死去的兒女而悲慟哭泣的呢？當亞當犯罪而躲藏的時候，神憂傷地先尋找了亞當。神愛罪人，所以先來找罪人。要是神不是先來找罪人的話，我們就無法得救，這是因為罪人無法先去到神面前，是神先找到了人，從而打開了救恩之路。神呼喚躲在樹林中的亞當說：「亞當！亞當！你在哪裡？」（9）無論亞當犯了罪，神不變地愛他，為了亞當隱藏在黑暗的罪裏而嘆息，呼喚他說：「你在哪裏？」這是神呼喚罪人的聲音，你為何躲避我呢？你現在做什麼？神呼喚了亞當，盼望能幫助處於罪惡當中的亞當，讓他回到神的懷抱裡，因為人只有生活在神面前時才有存在意義和目的。
現在神也呼召在罪和死亡的恐懼之下彷徨的我們，說：「亞當，你在哪裡？」神就像牧人尋找迷失了的羊，也像父親等待著忘恩負義的浪子回家(路15章)。
神盼望我們謙卑自己，發現自己罪人的形象，回轉過來。神盼望亞當恢復原本屬靈上純潔的形象，如之前一樣，享受無限的自由，過同神相交，幸福的人生，繼續作治理這地、萬物的管家。「亞當，你在哪裡？」這呼喚的聲音，就是神懇切的盼望，超越時間和空間。所有人的問題在哪裏呢？人們如同走迷的羊，要聽這牧者的呼喚，從一切罪的屈膝和恐懼中，從一切的定罪中，來到這寬恕罪的神面前。求神幫助我們聽神愛的呼喚，這一刻回答神的呼召，來到神面前，恢復與神深深愛的關係。
第二，應許救贖後嗣的神(15)
神咒詛蛇的時候，卻應許了通過女人的後裔賜下救贖，神說：「我又要叫你和女人彼此為仇；你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。女人的後裔要傷你的頭，你要傷他的腳跟。」(15)在這裡的「女人的後裔」意味著耶穌基督(加4:4)。「撒但要傷他的腳跟」是指耶穌在十字架上的苦難和死亡。「女人的後裔要傷撒但的頭」就是意味著耶穌戰勝死亡權柄而復活，得到最後勝利。神約定說要通過耶穌，完全毀滅撒但的權柄，拯救出人類。這個應許終於通過耶穌的復活而成就了。羅馬書5:19節說：「因一人的悖逆，眾人成為罪人；照樣，因一人順從，眾人也成為義人了。」由於亞當的不順從，所有的人陷入了罪、死亡和審判，可是所有的人通過神所應許的耶穌而得救，成為義人了。我們要讚美神無限的愛。
第三，神用皮子作衣服給他們穿(20,21)
亞當被判死亡，可是他迎接了神救贖的承諾，這可從他給妻子起名叫夏娃的事情上體現出來。「夏娃」是生命之意。雖然妻子太軟弱而犯了錯誤，可是亞當相信她因著神的愛而成為眾生之母。所以他沒有把妻子叫「該死的老婆」，而是叫她為「眾生之母」。神為了這對沒有失去盼望的夫妻，用皮子作衣服給他們穿。「皮子作的衣服」就是殺無罪的羊，用羊的皮子作出來的衣服。神為了保護犯罪的人，殺了無罪的羊，用羊的皮子作衣服給人穿。這個皮衣象徵將來要降臨的耶穌基督的贖罪之衣。作為羊羔的耶穌，為了我們而流血，成了贖罪的祭物，所以耶穌顯示了神犧牲的愛。使徒保羅在羅馬書13:12節上這麼說：「黑夜已深，白晝將近；我們就當脫去暗昧的行為，帶上光明的兵器。」保羅還說總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私欲。我們要讚美給罪人作皮衣穿，並保護我們的神。
1888年，日本有一個男孩出世，父親是出名的官，但他的母親是娼妓。因為他是妓女的兒子，在父親元配夫人的子女面前，他蒙受了許多的凌辱；而且，他四歲的時候，母親去世，五歲的時候，父親也逝世了，他變成一位孤兒。作為孤兒，又是娼妓兒子，他生活在羞恥感中，使他垂著頭過日子。但是，當他十二歲那一年，救世軍吹著號角，在街頭傳道經過，宣告說：「神愛你們，要相信耶穌！」那時，那小孩親近他們，問他們說：「神連妓女的兒子也愛嗎？」那時傳道人說：「當然，神連監獄裏的囚犯也愛！」那時，小孩相信了耶穌，內心畏縮的枷鎖打開了。自從那天起，他知道自己不再是妓女的兒子，恢復了神的兒女的自尊。以後，他成為了日本貧窮窟、肺結核病人和各種被社會遺棄之人的牧者，帶領許多人歸向主的懷抱，他就是賀川豐彥（Toyohiko Kagawa）。他的名字，在日本號稱聖人，1960去世。「你不是妓女的兒子，而是神的兒子」這句話，深深刻在他的心坎，使一個在憂愁命運裏哭泣的年青人，人生改變成為一個聖人。罪，令我們感到羞恥，使我們躲在樹後，埋沒了人生，沒有發展；但是，神的愛遮蓋了我們一切的羞恥，高舉我們為榮耀的神的兒女，令我們發揮出充滿盼望的新的人生。感謝讚揚神愛犯罪的我們，要迎接主的大愛。
現今，神並沒有砍掉生命樹，而是把守著道路，這說明神給人類留下了希望。然後神送來耶穌，讓悔改的人通過嶄新的神聖之門耶穌，進入永生。我們在這個世上不能享受伊甸園，可是我們進入神聖之門耶穌那裡時，就可以享受永生。世上的任何東西都保護不了我們，可是基督的皮衣可以最完全地保護我們。
神說：「我又要叫你和女人彼此為仇；你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。女人的後裔要傷你的頭，你要傷他的腳跟。」我們要學習亞當和夏娃，無論陷入怎樣的罪惡之中，仍然對救恩充滿盼望。特別是要深深地學到撒但如何作工和它作工的目的；還有學習神愛罪人，應許救贖之路，並100%成就。我們要稱頌讚美神按諾言把耶穌以女人的後裔派到這世上來，賜給我們救恩和永生。
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