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　神的洪水審判
「凡地上各類的活物，連人帶牲畜、昆蟲，以及空中的飛鳥，都從地上除滅了，
只留下挪亞和那些與他同在方舟裏的。」

在今日的信息經文裏，我們將會學習　神以洪水審判全地，以及怎樣拯救挪亞一家的經過。彼得後書2章4,5節就本段經文的意義這樣說：「　神也沒有寬容上古的世代，卻保護了傳義道的挪亞一家八口；又判定所多瑪、蛾摩拉，將二城傾覆，焚燒成灰，作為後世不敬虔人的鑑戒。」祈求　神幫助我們通過研讀　神洪水審判的歷史事件，可以得著鑑戒，學習當在今世怎樣過生活。
Ⅰ‧進入方舟 (7:1-24)

挪亞時代的　神的兒子們只看人的外貌，就隨意挑選娶來為妻。　神所設立的婚姻秩序倒塌了，　　人變得屬乎血氣，只成為一舊肉一樣，地上也就滿了罪惡和強暴，叫　神心中憂傷，決定要把所造的人從地上除滅，卻要保留　神眼前的義人挪亞，從他那裏開展新的歷史。　神指示挪亞要去建造方舟躲避洪水的審判。挪亞順從　神的吩咐去建造方舟，雖然　神要他建造的方舟如同航空母艦一樣巨大，建造的過程中有很多外在的困難、從不信的人而來的嘲笑和辱罵，以及反覆出現的內在的掙扎，但是挪亞持守信心、忍耐到底，一直沒有放棄建造方舟，直到完成。在完成了　神建造方舟的指示後，耶和華就指示挪亞甚麼呢？請看第1至4節：「耶和華對挪亞說：你和你的全家都要進入方舟，因為在這世代中，我見你在我面前是義人。凡潔淨的畜類，你要帶七公七母，不潔淨的畜類，你要帶一公一母；空中的飛鳥也要帶七公七母，可以留種，活在全地上；因為再過七天，我要降雨在地上四十晝夜，把我所造的各種活物，都從地上除滅。」為甚麼　神吩咐挪亞和他的全家進入方舟呢？因為　神再過七天，要以洪水除滅地上各種活物。進入方舟就是進入　神所預備的救恩和安息當中。在方舟裏可以從一切洪水的沖擊中得保護，得享　神的同在。這個是充滿恩典的指示。為甚麼　神施恩給挪亞進入方舟呢？當時世代的人都不聽從　神的說話去行，只有挪亞對耶和華有信心，以　神的話為生活的標準，是　神面前的義人。　神向挪亞表示了因他義人的生活，　神要施恩給他，拯救他的生命。　神表達祂對義人的喜悅和重視，盼望著挪亞持守過義人的生活。進入方舟、得著　神所施的救恩和祝福的人是誰呢？「你和你的全家都要進入方舟，因為在這世代中，我見你在我面前是義人。」
　神指示挪亞和他的一家進入方舟的同時，要將地上的活物，包括潔淨和不潔淨的畜類，空中的飛鳥都帶到方舟裏，可以留種，活在地上。而且將洪水審判的時間定在挪亞一家和各活物進方舟的七日之後，為甚麼呢？這是因為　神是對祂所創造的生命從心底裏愛惜的緣故。　神決定要以洪水審判世界的時候，不是血氣當中做的，乃是恆久忍耐當中，再沒有更好的辦法拯救祂所造的世界當中，而心中憂傷作出的決定。無論是潔淨不潔淨的畜類，　神的心都是愛惜的，就要帶進方舟。無論地上的人何等敗壞，　神都盼望他們可以得救，就將洪水審判延長多七日。活物一對一對地進入方舟的景象是何等清楚和莊嚴的警告呢！當時的人在那七日裏看見這個景象，只要願意悔改，來到進入方舟， 神就不追念他們過去120年的不順從，願意他們進入方舟。或許我們在教會裏生活的時候，會遇見自己不能夠愛惜的人，要視他們為不潔淨的一樣。不過　神是潔淨和不潔淨的都愛惜，不願一人沉淪，乃願人人都悔改的　神，　神要我們懷著祂的愛心過愛和憐恤別人的生活。
挪亞面對　神的吩咐有怎樣的反應呢？請看第5至9節：「挪亞就遵著耶和華所吩咐的行了。當洪水氾濫在地上的時候，挪亞整六百歲。挪亞就同他的妻和兒子、兒婦，都進入方舟，躲避洪水。潔淨的畜類和不潔淨的畜類，飛鳥並地上一切的昆蟲，都是一對一對地有公有母，到挪亞那裏進入方舟，正如神所吩咐挪亞的。」我在赤泥坪不時看見尋犬啟示。那些在主人的家裏好食好住的狗只要一離開家，就想四圍跑，難以被捉住。要捉住地上的狗都很難，更何況是天上的飛鳥。我也想不到挪亞怎樣可以分辨地上的螞蟻哪隻是公哪隻是母，而可以一公一母的將地上的昆蟲帶進方舟。不過，挪亞就是這樣一如既往的順從，遵著耶和華所吩咐的行了。對挪亞來說，緊要的不是那件事對他外在的好處如何或者那件事有幾難，緊要是那件事是否耶和華吩咐我做的。挪亞相信耶和華所吩咐的都是是的，也相信　神有足夠的恩典給他去成全所託付的事，就去照樣行了。可能當挪亞順從去尋找那些畜類、飛鳥和昆蟲的時候，牠們確實好像我們在校園尋找靈魂傳福音一樣，越叫越走，但不知道為甚麼牠們跑得不太遠之後，回頭一看，見挪亞伯伯正在喘氣，就不再走了，反而帶著自己的妻子或者丈夫回來到挪亞那裏，跟著他一對一對地進入方舟。無論如何，這一切事的發生都正如 　神所吩咐挪亞的。人只要順從　神的吩咐一步一步去行，　神必施足夠的恩惠叫祂的工作按著祂所吩咐的成就，我也要得著順從而來的喜樂和榮耀。
挪亞照著　神的吩咐行之後，七日寬容的時間也過去了，那時，有甚麼事情發生呢？請看第10至16節：　神照祂所說的，叫洪水氾濫在地上。當挪亞六百歲，二月十七日那一天，大淵的泉源都裂開了，天上的窗戶也敞開了，四十晝夜降大雨在地上。　神將悔改期延長七天，將最後的悔改機會賜給人。然而始終沒有任何人接受挪亞所傳的審判信息而進入方舟，惟有挪亞和他的妻子、兒子和兒婦進入方舟，與及潔淨的牲畜、飛鳥和地上一切昆蟲一對一對的、有公有母到挪亞那裏進入方舟。一直打開的方舟的門在那一日也被　神關上了，再沒有人能夠打開方舟的門，可以進去逃避洪水。為甚麼　神一直打開的方舟的門現在關上了呢？因為　神是聖潔的，絕不姑息罪，必要審判不肯悔改的罪人。我們要醒悟聖潔的　神絕不姑息罪惡，要懼怕犯罪。而且每次因為軟弱犯罪的時候來到　神面前積刻悔改，經歷罪得到赦免的恩典。
洪水來到的時候，水勢何等浩大呢？請看第17至20節：洪水不但是從天上降下來，而是首先因大淵的泉源裂開湧出來。大淵的泉源裂開，導致非常大規模的全球性海嘯，可怕的水好像超級炸彈一樣炸向地上的人和一切活物。很多人因突如其來的洪水而躲避不及被捲進水裏，有些人隨手拿著漂流的衣櫃漂來漂去。所有鄉村被水淹沒，牛、羊、豬和雞被沖走，天上又同時降下大雨四十晝夜。水往上長，把方舟從地上漂起。水勢浩大，在地上大大的往上長，方舟在水面上漂來漂去。住在高山的眾人看見水位不斷上漲而開始顯出死亡的恐懼，那時眾人看見在山上的方舟飄在水上，方舟的門已經緊緊關上，他們只能向高山奔跑，洪水卻沒有停止，天下的高山都被淹沒了，最後珠穆朗瑪峰也被淹沒了，所有山消失了。不過，水勢仍然繼續，直到比天下最高的山高過十五肘，即6點7米。　神在這部份經文裏詳細而清楚地記述了洪水何時以及怎樣來到。這都顯明　神的洪水審判不是傳說，而是千真萬確、實實在在發生在地球上的歷史事實。
洪水的審判是何等的徹底呢？惟有誰在這樣可怕和徹底審判裏保存生命呢？請看第21至23節：「凡在地上有血肉的動物，就是飛鳥、牲畜、走獸和爬在地上的昆蟲，以及所有的人都死了。凡在旱地上，鼻孔有氣息的生靈都死了。凡地上各類的活物，連人帶牲畜、昆蟲，以及空中的飛鳥，都從地上除滅了，只留下挪亞和那些與他同在方舟裏的。」在地上鼻孔有氣息的生命，都在洪水裏淹死了。全世界最聰明的科學家和工程師、最富有的富戶、叫許多人心動的女人都被水淹死了。那些身高3米，自誇自己體格強健，游泳能力很強的上古英武有名的人，即使站在最高的山上也被水淹沒了，最終筋疲力竭而死。這個水勢非常浩大，持續了一百五十天(24)，天上所有的飛鳥也最終沒有棲息之地而死了。惟有那　神的智慧所設計的方舟在大洪水來臨時沒有破損。惟有在方舟裏的挪亞和同他一起的，才可以在洪水的審判裏得救。
這件事教訓我們　神就是那位掌管著審判和救恩的創造主　神。惟有好像挪亞一樣對祂的話存敬畏的心的人才能得著救恩和永生。這位　神通過聖經向我們說話，今日仍然不斷教訓我們關於審判和救恩的事。　神在洪水審判之後說不再用水審判這個世界，但還有最後的審判，通過彼得後書3章6,7節警告我們：「故此、當時的世界被水淹沒就消滅了．但現在的天地、還是憑著那命存留、直留到不敬虔之人受審判遭沉淪的日子、用火焚燒」，教導人要為自己不敬虔的生活悔改。　神通過約翰福音3章16節指示我們：「　神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不致滅亡，反得永生」，吩咐我們要預備相信耶穌的方舟。在洪水審判當中，那些很有錢，很有學識，很有名，有超強身體線條的上古英武有名的人，沒有一個能夠抵擋洪水，只有挪亞因對　神的指示動了敬畏的心，預備了一隻方舟，就高過了所有審判的水，使他全家得救，自己也承受了那從信而來的義(來11:7)。我們怎樣可以得著救恩和永生呢？不是成為那些上古英武有名卻屬乎血氣的人。惟有對　神指明的審判和救恩的教訓動了敬畏的心，離開不敬虔的生活，相信　神設立的救恩者耶穌和住在祂裏面的人，可以通過一切的患難試煉的水，得著赦罪恩典而來的平安，被聖靈引導，在最後火的審判中得救，得享永生。
Ⅱ‧記念挪亞的　神 (8:1-21)

當　神開了大淵的泉源和天上的窗戶，叫洪水臨到審判全地之後，　神作甚麼呢？請看第8章1至5節：　神沒有忘記挪亞，　神記念挪亞和挪亞方舟裏的一切走獸、牲畜，按著祂的應許，為要叫他們可以出方舟開展新的生活，就叫風吹地，水勢漸落。　神叫淵源和天上的窗戶都閉塞了，止住了天上的大雨，水就從地上漸漸退去。到了七月十七日，因水勢漸落，方舟就停在亞拉臘山上，到十月初一日，山頂都現出來了。
雖然山頂都現出來了，但何時水才完全的退去，挪亞他們可以出方舟，　神並沒有清楚的告訴挪亞。然而，挪亞持守信心忍耐等候　神的時候，另一方面，挪亞也帶著這樣的信心，積極想辦法得知水退去的情況。他想到怎樣的辦法呢？請看第6至12節：過了四十天之後，挪亞開了方舟的窗戶，放出一隻烏鴉去，但那烏鴉只掛著吃水上的死屍，一直飛來飛去，卻忘記了挪亞託付牠的使命，一直沒有回到挪亞那裏。於是，挪亞又放出一隻鴿子去，要看看水從地上退了沒有。第一次放出去的時候，鴿子看見遍地上都是水，找不著落腳之地，就回到方舟挪亞那裏，挪亞伸手把鴿子接進方舟來。挪亞就又等了七天，再把鴿子從方舟放出去；到了晚上，鴿子回到他那裏，嘴裏叨著一個新擰下來的橄欖葉子，挪亞就知道地上的水退了，　神正在不斷退去洪水，叫地上重新開始有植物生長。挪亞充滿安慰和盼望當中又等了七天，放出鴿子去，鴿子這次找到淒息之地，就不再回來了。
到挪亞六百零一歲，正月初一日，地上的水都乾了。挪亞撤去方舟的蓋觀看，便見地面上乾了。到了二月二十七日，地就全部乾了(13,14)。一直在方舟裏頭一年多的挪亞何等盼望想出來呢！但挪亞要等候　神的指示，他實在是敬畏　神的義人。終於，　神的說話臨到挪亞。請看第15至17節：「　神對挪亞說：你和你的妻子、兒子、兒婦都可以出方舟。在你那裏凡有血肉的活物，就是飛鳥、牲畜和一切爬在地上的昆蟲，都要帶出來，叫牠在地上多多滋生，大大興旺。」於是，挪亞和他的一家與及地上的動物都出來了(18,19)。　神是那位記念信靠祂的人、守約施慈愛的　神，凡信靠祂的都必被蒙記念，必被拯救。
挪亞出方舟之後，立即做甚麼事呢？請看第20節：「挪亞為耶和華築了一座壇，拿各類潔淨的牲畜、飛鳥，獻在壇上為燔祭。」在方舟困了一年多的時間，出來做的第一件事實在是挪亞最想做的事。挪亞出方舟之後，第一件要做的事就是為耶和華築壇、拿各類潔淨的牲畜、飛鳥，獻在壇上為燔祭。挪亞的獻祭就是向　神認信　神是我當敬拜和信靠的　神。挪亞在過去的一年多住在方舟裏，除了食飯同餵下動物食飯，就是不斷查聖經寫所感。他認識　神是大而可畏的，祂的審判是絕對公義和善的，也認識　神在可怕的審判當中拯救他和他的家人的　神的愛和恩典。他看見如果　神沒有記念他，施恩與他，他也要與那些不順從的人一同滅亡。那時，他要敬拜這位　神，向　神獻上感謝和贖罪的祭祀。

　神對挪亞的獻祭有甚麼反應呢？請看第21,22節：　神表達他對挪亞獻祭的悅納，決定即使人從小時心裏懷著惡念，也不再因人的緣故咒詛地，不再以洪水來滅各種的活物，地仍存留的日子，自然法則會不停止的運行。　神要親自以恩典去解決人罪惡的問題，　神要賜下祂的獨生子耶穌來到在十字架上流出寶血作挽回祭，為那敬畏祂的人施行救贖。　神聞那挪亞的獻祭所發的馨香之氣，就更堅定創世時已經計劃好的救贖計劃。
Ⅲ‧賜彩虹來立約的　神 (9:1-17)

挪亞出方舟之後，　神開始祝福挪亞。　神怎樣祝福挪亞呢？請看第9章1及7節：「　神賜福給挪亞和他的兒子，對他們說：你們要生養眾多，遍滿了地，」「你們要生養眾多，在地上昌盛繁茂。」　神盼望通過挪亞和他的家人開始人類的新歷史，就將在創世記1章同樣的祝福和使命賜給挪亞和他的一家。為了叫挪亞和他的一家可以好好承擔使命，　神也將懼怕人的本能給了所有牲畜，藉此叫挪亞他們從兇猛的猛獸攻擊中得到保護。　神也將動物給人作食物(2,3)。

　神又警戒他們不要作甚麼呢？請看第4至6節：「惟獨肉帶著血，那就是牠的生命，你們不可吃。流你們血，害你們命的，無論是獸是人，我必討他的罪，就是向各人的弟兄，也是如此；凡流人血的，他的血也必被人所流，因為神造人，是照自己的形象造的。」　神賜人動物作食物，又剛以洪水除掉地上的一切活物，人容易輕看生命。　神在這裏教導人祂是重視生命的　神，叫人要尊重生命。
接著，　神在8至17節裏，賜下彩虹與挪亞和地上的活物立約。請看第13至15節：「我把虹放在雲彩中，這就可作我與地立約的記號。我使雲彩蓋地的時候，必有虹現在雲彩中，我便記念我與你們和各樣有血肉的活物所立的約；水就再不氾濫，毀壞一切有血肉的物了。」　神通過賜下彩虹與及與挪亞和地上的活物立約，教導人　神必救贖和祝福敬畏祂、忠於祂的使命的人。　神與挪亞和地立了彩虹的約，同樣　神也為了我們罪人立了耶穌十字架的約。在我們的人生當中，罪的雲彩臨到，或者患難和試煉可怕的雨降下時，我們記念在罪的黑暗雲彩中升上來的耶穌十字架的約，堅固握著　神必拯救我們的救贖的愛而忠誠於　神救贖工作的使命，就必蒙　神的拯救和得著美好的新生命。
總括來說，我們通過今日的經文學習到　神是那位掌管審判和救恩的創造主　神；　神是那位記念敬畏祂的人、有著必救贖我們的愛而與我們立下彩虹的約的　神。祈求主幫助我們好像挪亞一樣存對　神敬畏的心，順從　神的吩咐，以主的說話建造相信耶穌的方舟，準備自己得著救恩和永生。祈求主幫助我們堅固站在耶穌的十字架的所立的彩虹的約上，克服一切的不信和恐懼，忠誠地承擔向這個時代傳揚救贖的愛、生養屬靈兒女的使命，討　神的喜悅。
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