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巴別塔
「因為耶和華在那裏變亂天下人的言語，使眾人分散在全地上，所以那城名叫巴別。」
今日的經文記述了自洪水審判之後，挪亞的兒子們和他們後裔的歷史，與及人類建造巴別塔的事件。經歷過洪水審判之後，人徹底地感受到自己是何等渺小，起初帶著謙卑的態度開始新的生活。但當人漸漸安定起來時，他們開始想傳揚自己的名，建立自己的王國，滿足自己的野心，於是築起巴別塔，與　神的旨意為敵。　神卻停止了人的計劃，將他們分散在全地上，並且在那悖逆　神的時代，藉著揀選一個信心祖宗，開始了新的救贖工作。祈求主幫助我們通過本段經文，學習對　神的旨意謙卑順服的信心，與及　神對人不變的盼望。

I．挪亞的兒子們 (9:18-10:32)

請看第9章18,19節。在挪亞六百零一歲、二月二十七日那日，挪亞和他的妻子、三個兒子閃、含、雅弗，還有三個媳婦一共八個人從方舟出來，他們的後裔開始分散在全地上。挪亞出方舟之後做了甚麼？請看第20,21節。挪亞開始耕種，栽了一個葡萄園。他勤力地澆水和施肥，又修理葡萄樹的枝子，終於結出豐盛的葡萄，挪亞就用葡萄造了葡萄酒。葡萄酒實在甜美，挪亞喝一杯、又一杯、再來一杯，終於醉了。挪亞醉了之後，在帳棚裏赤著身子躺著。聖經記述挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人；他是個與　神同行的人，預備救恩的方舟，被　神設立為人類救贖歷史的祖宗；但這樣的挪亞也喝醉了，在帳棚裏顯出羞恥的樣子。原本在眾人面前，好像磐石一樣堅固站立在信心之上的挪亞，因葡萄酒的試探而跌倒和墮落了。在這裏，我們深深看見人是何等地軟弱，哥林多前書10:12說：「所以，自己以為站得穩的，須要謹慎，免得跌倒。」
挪亞的三個兒子看見父親的模樣，分別有甚麼不同的反應呢？請一起讀第22,23節：「迦南的父親含，看見他父親赤身，就到外邊告訴他兩個弟兄。於是閃和雅弗拿件衣服搭在肩上，倒退著進去，給他父親蓋上，他們背著臉就看不見父親的赤身。」迦南的父親含看見父親的下體，就出去告訴兩個弟兄。在這裏「看見」的原文有享受的含意，「告訴」有暴露的意思。含不是因為看見父親的過犯而難過，卻是以此為樂，向人談論父親的不是，他向弟兄們說：「來看呀！你們看我們的父親大人，他一定是老到糊塗了！這樣羞家的事都做出來，怎麼做人的父親呀！還說教我們做方舟！」相反，閃和雅弗有甚麼反應呢？他們聽見父親的過犯，沒有說父親的是非，也沒有當這件事沒發生過，乃是倒退著進去帳棚，免得看見父親的赤身，拿衣服給父親蓋上，盡力承擔父親的過犯。他們因父親的過犯而難過，以父親的羞恥為自己的羞恥，積極地承擔和遮蓋父親的過犯。人發現別人的過犯時，態度可以很不同：有人喜歡看見和揭露別人的過犯，私下暗暗地議論，或是大肆宣揚，甚至以此為己任，以為這是伸張正義。就好像當記者發現某某政要或名人的醜聞時，都會刊登在頭條和詳盡報道一樣。但人之所以這樣看別人的過犯，這是因為不曉得自己在　神面前不過是個罪人。相反，知道自己在　神面前是罪人的人，站在別人的立場，深深地了解和同情別人的過犯，不是喜歡看見和談論別人的過犯，乃是願意承擔對方和默默為對方禱告。

結果　神喜悅誰呢？請一起讀第24至27節：「挪亞醒了酒，知道小兒子向他所做的事，就說：迦南當受咒詛，必給他弟兄作奴僕的奴僕。又說：耶和華閃的　神是應當稱頌的，願迦南作閃的奴僕。願　神使雅弗擴張，使他住在閃的帳棚裏，又願迦南作他的奴僕。」樂於看見和揭露父親過犯的含的兒子迦南受咒詛，相反遮蓋和承擔父親過犯的閃和雅弗蒙　神的祝福。挪亞之所以咒詛含的兒子迦南，不是因為自己的過犯被揭露而惱羞成怒，又或者飲大了而亂說話，而是因為挪亞看見含的問題，是他並沒有與　神正確的關係。挪亞的三個兒子從洪水審判中得救，這不是因為他們比別人有甚麼過人之處，事實上他們都從小時心裏懷著惡念，只是因著　神的恩典，他們可以在方舟裏而得救。閃和雅弗承認他們的得救是出於　神的恩典，但含卻不是這樣看，他以為因為自己有義，所以得救，結果雖然經過可怕的洪水審判，含的內心並沒有承認　神的恩典，這自義的內心通過他定父親的罪顯露出來。含不曉得　神的恩典的內心，結出了不信的後裔為果子。

通過閃和雅弗的信仰，我們學習到面對別人的軟弱時當有的態度。假如我們聽見別人將我的過犯告訴周圍的人，大肆討論的話，我們的內心會何等痛苦和受傷呢！相反假如我們看見別人深深了解和盡力承擔我的過犯，我會感到何等感激的呢！彼得前書4:8說：「最要緊的是彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪。」箴言17:9也說：「遮掩人過的，尋求人愛；屢次挑錯的，離間密友。」耶穌來到這世界的目的，不是為了揭露我們的罪惡，乃是為了擔當我們的罪惡，因此被釘死在十字架上。彼得前書2:24說：「祂被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。因祂受的鞭傷，你們便得了醫治。」　神因為愛，以耶穌基督的寶血遮蓋我們的過犯和羞恥，因此我們也當承擔弟兄的過犯，為他們禱告，以至軟弱的人可以被堅固，被過犯所勝的人可以被挽回過來，成就叫人活過來的工作。縱使有時候我們感到要包容和擔當別人的軟弱並不容易，然而承擔別人的過犯時，可以叫臨到我身上的　神的恩典不至徒然。當我們施恩給人時，　神也必將祂豐盛的恩典上尖下流地倒在我們的身上，因為我們用甚麼量器量給人，　神也必用甚麼量器量給我們。祈求主幫助我們除去內心虛假的自義，常常在　神面前發現自己罪人的形像，以至我們能學習以謙卑彼此包容和承擔，成長為擁有成熟的內心的主的僕人。

創世記筆者在記述這件事後，在第10章裏記載挪亞三個兒子的後裔：第2至5節記錄雅弗的後裔，第6至20節記錄含的後裔，第21至31節記錄閃的後裔。第10章記載的內容大多數是名字，惟有含的長子古實所生的寧錄，聖經仔細地記載有關他的事：第8,9節說寧錄是世上英雄之首，在耶和華面前是個英勇的獵戶，這表示他是個有能力和強悍的人，以自己的力量為誇口，目中無神，不但獵殺動物，也殺人如麻。寧錄的意思是叛逆。在當時，人類變得繁盛起來，建立了國家和城市；寧錄以武力征服其他國家，建立了巴別、即是古巴比倫王國。他從巴比倫擴張領土至亞述，建造了當時最龐大的城、亞述的首都尼尼微。有歷史學家指出寧錄就是建造巴別塔的人。而含的兒子麥西所生的非利士人、迦南所生的迦南人，是以色列人的仇敵，還有所多瑪和蛾摩拉，是在　神面前罪大惡極的城市。通過含的家譜，看見從揭露和嗤笑父親軟弱的含那裏，生出了寧錄那樣驕傲的人，繼而發展出巴比倫和亞述那樣不信　神的國家，與及所多瑪和蛾摩拉一類墮落的城市。相反，閃沒有看父親的過犯，反而遮蓋父親的羞恥，從這樣敬畏　神的閃那裏，生出了承擔那世代的祭司亞伯拉罕和以色列百姓，與及全人類的救恩者耶穌基督。在這裏，我們學習到一個人的信仰怎樣影響著他的後裔：好像含那樣主張自己的義，不敬畏　神和不尊重人時，他和他的後裔也變得越來越惡，成為受咒詛的百姓；相反好像閃和雅弗那樣承認自己是個罪人，謙卑依靠　神的恩典，順從　神所設立的屬靈秩序時，他和他的後裔也蒙　神的祝福。

II．變亂語言的　神 (11:1-26)

請看第11章1,2節。當時，全人類的語言都是一樣的。在洪水以後，人開始分散全地。其中由悖逆　神的寧錄為首的含族，往東遷移，遇見了示拿平原、就是巴比倫平原。巴比倫平原位於幼發拉底河和底格里斯河下游，是肥沃之地，也是人類文明的發源地。他們在那裏定居之後，有怎樣的計劃呢？請一起讀第3,4節：「他們彼此商量說：來吧，我們要做磚，把磚燒透了。他們就拿磚當石頭，又拿石漆當灰泥。他們說，來吧，我們要建造一座城和一座塔，塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。」他們計劃建造一座城和一座塔，這座塔甚至要比今日全球最高的杜拜塔更高，可以到達天上。他們怎可能造出這樣的建築物呢？原來當時的人已經研製出抗折強度高的粘土磚，以高達1500度的火窯燒製而成，他們又研究出以石漆、即是瀝青作為結合劑，將磚頭合起來，更有防水的作用。這實在可以媲美古埃及的金字塔、或是今日在西九的環球貿易廣場，堪稱當時最高技術的建築作品。

這樣，他們建造這座城和塔的目的是甚麼呢？第4節下說：「塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。」「傳揚我們的名」，表示他們要顯出自己的榮耀和存在的價值，以自己的能力和智慧誇口；「塔頂通天」，表示他們想高舉自己過於　神，要與　神同等。在洪水以後，　神吩咐人要生養眾多、遍滿了地 (9:1)，但他們卻說「免得我們分散在全地上」，這表示他們不想順從　神的旨意，承擔管理和開拓全世界的使命，只是想聚集在一個地方安居過生活。起初人經歷洪水審判後，深深地體會到人是何等卑微，他們迎接榮耀　神為人生的目的，戰戰競競和謙卑地過討　神喜悅的生活。但當他們漸漸安定下來，建立了自己的房屋和城市後，就不想再捨己順從　神的旨意，不想求告　神的名和榮耀　神，內心再次生出驕傲，只想顯出自己的名和榮耀過生活。人在試煉的日子，可以謙卑順從　神建造救恩的方舟；但在得著祝福和平安的日子，便依靠所擁有的物質、工作和能力，過著與　神和　神的使命無關的生活。這就是罪人驕傲的本性。

地上的工程正進行得如火如荼，鑽地和搭棚的聲音傳到　神的耳中，　神怎樣看他們所做的事呢？請看第5,6節：「耶和華降臨，要看看世人所建造的城和塔。耶和華說：看哪，他們成為一樣的人民，都是一樣的言語，如今既做起這事來，以後他們所要做的事就沒有不成就的了。」　神承認假如祂任由人的話，他們真的可以成就他們想做到的事。事實上，人類科技的發展瞬息萬變，沒有人能預料明天的發展可以到怎樣的地步：在上個月，就有美國的太空探測器，經過30多年時間，終於超越了太陽系，到達了離地球190億公里以外的外太空裏；也有取得諾貝爾獎的物理學家，以實驗證實希格斯玻色子、即是被稱為「上帝粒子」的存在，解釋了粒子有質量的原因。人之所以有這樣非常的智慧，這是因為人是按照　神的形像和樣式被造的。但在科技文明迅速發展的同時，人的罪惡也如高鐵一樣以極速前進，人的驕傲如巴別塔一樣不斷積蓄起來，塔頂通天，人甚至以為自己是創造主，可以主宰和管治全宇宙。

　神知道人繼續行惡的結局終必是滅亡，就怎樣干涉他們的計劃呢？請一起讀第7至9節：「我們下去，在那裏變亂他們的口音，使他們的言語彼此不通。於是，耶和華使他們從那裏分散在全地上，他們就停工不造那城了。因為耶和華在那裏變亂天下人的言語，使眾人分散在全地上，所以那城名叫巴別。」　神以智慧的方法中止他們的工程，就是變亂他們的口音，使他們彼此不能溝通：「你是甚麼意思哪？」 “I don’t know what you mean!”「我都不知你講咩。」人類本來同一的語言，現在分成世界六千多種語言。他們因為言語彼此不通，產生誤會甚至彼此爭吵，結果不能一同建造，就被迫停工。因此那座城起名叫巴別，就是變亂的意思。人因為不能彼此溝通，不單不能在街市買菜，就連向途人問廁所在哪裏也不能。眾人看見自己甚麼都不能做，就離開和分散在全地上。　神其實可以使巴別塔好像世貿大廈那樣轉眼之間倒塌，叫建造塔的人被壓死，但　神並沒有這樣做，乃是停止人的計劃，藉此使人可以有反省和悔改歸向　神的機會。這位　神是愛和忍耐罪人到底的　神。

人離開　神，求自己的榮耀過於　神的榮耀，按著自己的意思過生活過於順從　神；人以為在無　神當中，也可以過幸福的生活，於是努力建造幸福家庭的巴別塔、工作成就的巴別塔、物質財富的巴別塔、安逸舒適的巴別塔。但　神擊打驕傲的人，賜恩給謙卑的人，　神必阻擋在無　神當中所建立的這一切。今日的人以為只要藉著人與人、國與國之間彼此定立盟約，可以組成和平的世界；通過發展通訊科技，消除人與人之間因為語言而產生溝通的障礙。但事實上，在無　神的人本主義的世界裏面，人即使在語言上溝通並沒有問題，卻因為利益衝突而不能彼此相合。在上星期，德國總理為到她的電話被美國監聽的事，致電美國總統奧巴馬；雖然德國和美國是盟友，兩位首領在語言溝通上也沒有問題，卻因不和而彼此不通。　神是生命的源頭，有　神同在的地方，那裏才有幸福和與人和諧的關係。在無　神當中要努力建立巴別塔，結果只會變為徒然和不幸。

與建造巴別塔剛剛相反，對於為了傳揚　神的名和　神的榮耀的人，　神喜悅和幫助這樣的人。在使徒行傳2章裏，耶穌的十二使徒和120個初期信徒聚集，同心合意地恒切禱告。對比起當時的超級強國羅馬，他們的聚會太過微不足道，而且他們大部份都出身於社會的低下階層，並沒有甚麼影響力。但　神十分喜悅這樣的他們，使聖靈如火一樣臨到他們身上，從他們開始了爆炸性的福音工作，使福音傳至全世界。在巴別塔事件裏，　神變亂人的口音，使他們彼此不通；相反在五旬節聖靈降臨時，眾使徒得著聖靈所賜的口才，說起別國的話來，使世界各國來到聚集的人可以聽見用他們的語言所傳的福音。就是這樣，人為了傳揚　神的名和　神的榮耀時，儘管他有不足的地方，　神就幫助和祝福這樣的人；相反，人為自己的榮耀和自己的名作工時，即使有智慧和能力，　神就不喜悅，干涉和阻擋人的計劃。
為了在那時代重新開展救贖工作，　神做了甚麼呢？第11章10至26節記載了閃的後裔，一直至亞伯蘭。當那時代的人都與　神為敵，為自己的名建造巴別塔時，　神在閃的後裔當中揀選了亞伯蘭，重新開展祂的救贖工作。若將含的後裔寧錄與亞伯蘭相比，寧錄是有能力的獵戶，亞伯蘭不過是沒有能力、75歲的老伯；寧錄是英勇的戰士，亞伯蘭卻軟弱和怯懦，曾經因為恐懼而說謊。無論年齡、能力、勇氣等等各方面，寧錄都比亞伯蘭出色。但　神並沒有揀選好像寧錄一樣有能力的人，卻揀選了軟弱的亞伯蘭，開始祂的救贖工作。假如以僱主的眼光看來，揀選好像亞伯蘭那樣的老人家作員工，即使再培訓，也不過是費時失事和絕無價值，相反揀選好像寧錄一類有能力和條件的人才是有智慧。但　神卻在祂的工作上揀選了亞伯蘭，這是何等難以理解的事呢！但　神就是這樣揀選順從　神說話的一個人，使用他作救贖工作的主角和祝福的源頭；　神重視一個順從　神說話的人，過於在世上有能力和智慧的許多人。

在這裏我們也學習到，　神是在任何境況當中也不絕望，開展新的工作的盼望的　神。亞當因不順從　神而墮落，他的後裔該隱也離開　神，但　神通過求告　神的名的塞特，重新開始救贖的工作；直到挪亞時代，　神的兒子們以肉體為中心，婚姻變得墮落，被世界的潮流沖走，　神就揀選了挪亞，通過建造方舟，開始新的工作。直到洪水以後，人再次變得驕傲，要建造巴別塔與　神為敵，　神仍然沒有絕望，在閃的後裔當中揀選了亞伯蘭，再次開始救贖的工作。這位　神是即使在任何條件和環境當中，也不灰心放棄的盼望的　神。這位　神將新的盼望賜給我們每個人，叫我們心裏擁有　神的盼望，在任何境況當中也不絕望，效法　神通過呼召一個人，成就　神盼望的救贖工作。感謝這位盼望的　神，使我們對新的歷史常常擁有盼望！祈求主幫助我們不作愚拙人，一生只為自己的榮耀建造巴別塔，以至人生虛無地結束，乃是為了　神的榮耀承擔使命，行走十字架的道路，以至我們可以配得在　神國裏的榮耀。請一起再讀金句：「因為耶和華在那裏變亂天下人的言語，使眾人分散在全地上，所以那城名叫巴別。」
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