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多國之父
「從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。」

古語有云：「賜子千金，不如教子一藝；教子一藝，不如賜子好名。」故此，中國人起名傳統便有「女詩經、男楚辭、文論語、武周易」的說法。今日，不少人為了趨吉避凶，帶來好運，甚至會以配合時辰八字、陰陽五行來替兒女取名。故勿論這些做法是否正確，卻凸顯名字對一個人的生命帶來何等大的影響。而今天主題信息第三課的內容，正記述　神給亞伯蘭改名為亞伯拉罕的經過，當中看見　神如何忍耐和幫助亞伯蘭一個人，藉著改名將信心和異象種在他心裏面。祈求　神通過今天的主日崇拜經文，讓我們認識全能的　神，並迎接　神不變的愛和盼望，成長為這時代的多國之父和多國之母。
Ⅰ‧你要作多國的父 (1-8)

請看第1節：「亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說：我是全能的　神，你當在我面前作完全人。」上文提到使女夏甲返回主人的家以後，為亞伯蘭生了兒子，起名叫以實瑪利，那時亞伯蘭年86歲。如今輾轉相隔了13年，但其間卻好像白紙一樣沒有一件事值得被　神記錄。於是　神又再一次向亞伯蘭顯現，向他啟迪自己說：「我是全能的　神，你當在我面前作完全人。」漫長的13年歲月過去，　神對亞伯蘭所說的第一句話是「我是全能的　神，你當在我面前作完全人。」點解呢？這反映了當時的亞伯蘭正失去對全能　神的信心，又因忘記了　神所應許的說話，就在人面前過著小巿民的生活，在不信中安於現狀。從屬靈眼光來看，亞伯蘭的信心迅速走下坡，陷於危機之中。
相比從前，亞伯蘭的財產豐厚了不少，除了擁有許多牲畜和僕婢外(創12:16)，金和銀也極多(創13:2)。而原本因妻子撒萊與小三夏甲造成「家衰口不停」，也漸漸化干戈為玉帛。加上，如今「有仔萬事足」，確實是最叫亞伯蘭感到欣慰和賞心樂事。但從另一角度，亞伯蘭和撒萊年紀已經老邁，亞伯蘭快將踏入人瑞之年，撒萊的月經亦早已斷絕。客觀看來，要老來生子有如天荒夜譚。加上，管教兒女的艱辛，需要細心呵護、培育和教導，與兒子共走成長路。在面對著照顧家庭的勞心勞力，又有外在仇敵圍攻的壓力，與及內在軟弱的攪擾的時候，便容易對　神的呼召感到懷疑。尤其　神的應許遲遲未兌現，反觀以實瑪利卻長大到青少年階段；便認為以實瑪利就是將要承繼他的產業的後嗣，將一切盼望都放在以實瑪利身上。因此，亞伯蘭也漸漸失去生養兒子的指望；繼而在平日栽培精練壯丁，抑或向耶和華築壇獻祭的事上，也逐步淡忘。或許亞伯蘭都相信　神是有能力的，只是還沒有相信　神到達全能的地步。
雖然如此，　神卻沒有懲處，也沒有責備陷入在個人生活和不信之中的亞伯蘭，乃是重新探望這樣的他，將信心、異象和應許的說話種在他心裏面。　神首先對亞伯蘭說：「我是全能的　神。」藉此，　神提醒亞伯蘭在人眼中所看為不可能的事，在　神卻能。而更重要的，是　神的應許常常以人看似不可能的方法來成就，目的是讓人更認識　神的全能，並從信賴　神的保守和看顧之中得著心靈真正的平安。但假如人一味地主張不可能就拒絕嘗試或放棄挑戰，便不會有任何事情發生，經歷這位全能的　神。其次，　神囑咐亞伯蘭當在　神面前作完全人：「你當在我面前作完全人。」在這裏，「完全人」並非指到達了一個超級屬靈或滴罪不沾的神級境界；而是一個天天掙扎持守聖潔的身分，並不斷努力渴慕追求成長的生命。「完全」的相反並非「不完全」，乃是滿足於現狀，卻失去了追求成長的熱情和尋求　並事奉　神的動力。
通過從世上的父親來看，就可以明白。舉例一個十幾歲的孩子開始學習去服事他的父親，可能是在他的父親作工的時候幫助他，替他分擔和代勞。雖然孩子所做的還有種種的不足和缺乏，但他還是給父親帶來喜樂和盼望，因為父親從這件事中可以看出孩子的愛慕和順服。孩子是憑著完全的心來事奉自己的父親，儘管這時候完全的心並沒有立刻造就出完全的行為。但即使是這樣，這正是在天上的父　神所悅納的內心，也是在　神面前作完全人的態度和形像。　神不是以律法或審判來叫人付出過於他所能作的來成為完全，而是喜悅人內心對祂的熱情和渴慕。可是，當時的亞伯蘭卻失去熱情和動力在　神面前生活，信仰就留於表面。　神盼望亞伯蘭的信心可以長大成熟。　神通過向亞伯蘭顯現，盼望他能夠活出活潑的生命，甚至為周遭的鄰舍和世界帶來美好的影響力；不論在行為、言語、愛心、盼望，都能作眾人的榜樣。

接著，　神再次與亞伯蘭立約。請看第2,4,6,8節：「我就與你立約，使你的後裔極其繁多。」「我與你立約，你要作多國的父。」「我必使你的後裔極其繁多，國度從你而立，君王從你而出。」「我要將你現在寄居的地，就是迦南全地，賜給你和你的後裔永遠為業，我也必作他們的　神。」在這裏，「我與你立約」在本段經文裏反覆出現，而其中「約」字在文中更一共出現了12次之多。一般來說，「約」通常是經過雙方多輪談判和磋商後，達致共同利益而制定。並且，立約的內容亦充份表現了承約人被受重視的程度和價值；雖然　神過去已將應許的說話(創12:2;15:5)和立約的憑據(創15:18)顯給亞伯蘭，亞伯蘭卻因不信而內心失去異象，　神就樂意單方面重新向他立下永遠的約(7)。由此可見，全能的創造主　神為要幫助這樣的亞伯蘭得著信心，親自降卑立定這項不平等條約，為要彰顯　神看亞伯蘭是何等的寶貴，堅固從前賜給他的祝福；與及對他浩大的恩典和不變的愛。
那麼，　神要堅立的約和應許賜給亞伯蘭的祝福是甚麼呢？這約的重點和撮要：首先是將會有許多屬靈的子孫通過亞伯蘭而生，其次是要賜迦南地給他的後裔為基業；當中　神也特別對亞伯蘭說：「你要作多國的父。」不但如此，　神還打鐵趁熱，馬上採取相應行動，給亞伯蘭改名為亞伯拉罕。請看第5節：「從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。」原本亞伯蘭名字的意思是解作「尊貴/高尚的父親」，而亞伯拉罕的意思則是「多國的父」。但為何　神要給亞伯蘭改名為亞伯拉罕，並從「尊貴的父親」搖身一變成為「多國的父」呢？
首先，一個好名不僅讓人讀起來琅琅上口，而且還增添一份魅力，叫人聽後回味無窮。同時，一個人的名字對其一生的健康、事業、人際關係以致婚姻等都能發揮和產生一定程度的作用，也賦予人一份心靈及精神上的支持。這因為人的名字既包含對這個人的抱負和志向，也蘊藏了人的性格與素質。尤其名字更是如影相隨，陪伴人的一生；不少人第一學寫的就是自己的名字，向別人首先講的也是自己的名。所以，曾經有人這樣說：「名字可以是人最短的咒詛，也可以是人最大的祝福。」因此，好名確實使人一生受益。　神藉著把亞伯蘭改名為亞伯拉罕，目的就是不斷提醒　神對他的這個應許，盼望塑造他成為多國的父。尤其每當他向別人自我介紹時，說：「你好，我的名字叫亞伯拉罕，我係多國的父！」或者當身邊的人呼喚他說：「噢！亞伯拉罕」、「唏！多國的父」。這一刻，　神的應許就一再打進他的心內，即使在屬靈上奄奄一息的時候，垂死的脈搏，也好像被強心針注射一樣重新有力地跳動；又在潛移默化下，彷如一粒種子植入在他的心房，開始發芽生根建造，最終成長為巨木的生命、結實纍纍。就是這樣，伴隨人一生如影隨形的名字對人具有如撕重大的威力。

其次，可見　神實在懇切盼望祝福亞伯蘭。　神盼望亞伯蘭的人生，不僅是關心自己的問題，或被自己的問題捆綁，滿足於只是照顧家人，作妻子的好丈夫、兒子的好父親，在家中成為一家之主，只有尊貴父親的形像；又或者只是握著自己的意思和人世間的夢想，過失去異象的小巿民生活。相反，　神對亞伯蘭的盼望乃是可以懷著　神的異象和心腸，以　神的目光觀看和服事全世界，並願意與　神同工，承擔福音工作，做救贖歷史的主角。　神期盼通過亞伯蘭的人生，興起好像天上的星、海邊的沙那樣多的屬靈後裔，並藉著他的後裔中，基督耶穌誕生，成為全人類的救主；使一切因信耶穌的人也都成為亞伯拉罕的子孫，得蒙拯救。為此，　神更改亞伯蘭的名字為亞伯拉罕，將成為服事多國百姓、懷抱列邦，擁有偉大內心的多國之父的異象和盼望紮進在他的心中，使他握著　神所賜下偉大的應許、異象和盼望生活。

人皆需要擁有異象和盼望，當亞伯蘭失去　神所賜下的異象和盼望的時候，他便失去少年人的精神和形像，容易感到限制和無力，只想庸碌地度過餘生，跟「維園阿伯」不遑多讓。反之，人若帶著清晰的異象和盼望生活時，不但可以脫離平凡、得過且過和小巿民的生活，還能燃起人心裏的熱情，克服恐懼和磨難的鬥心；而且，亦惟有盼望和異象，才能夠在人感到疲倦和痛苦時，給人帶來安慰與及支撐的力量，使人再次好像鷹一樣返老還童，在天空中有力振翅翱翔。
生於16世紀的約翰．哈佛(John Harvard) (1607-1638)牧師，是一位虔誠的信徒。在他從英國抵達美國之後一年，便因病去世，終年31歲。但他遺命將他所有豐富的藏書及龐大家產的一半捐贈給當時才成立兩年的教會學校，盼望成為興起屬　神的人的搖籃，培育出許多屬靈的領袖。後來這所細小的學院竟拓展致今日顯赫有名的哈佛大學，他的雕塑也座落在大學校園裏受人景仰。雖然他短短的一生似乎不足為外人道，卻因擁有異象和盼望而成為偉大。
昔日，　神把作多國之父的異象給予亞伯蘭，當他迎接　神的應許和盼望時，他不但在　神愛的激勵下恢復對全能　神的信心，更成長為擁有廣闊的胸襟、內涵與及　神的心腸；又為周圍以至普世萬民代禱，成為懷抱和服事普世的多國之父。今日，　神同樣盼望信徒不是只看顧自己和家庭可以僅僅得救，過平凡小巿民的生活；乃是可以懷抱羊群、團契、教會和校園，將成為多國之父的盼望賜給每個人，作懷抱和服事普世眾人的牧者和父親。祈求　神幫助我們迎接　神的盼望和異象，懷抱香港以致中國大陸的校園靈魂，作他們的聖經老師和牧者。這時候，便能經歷真正的幸福，又可以成為別人祝福的源頭，過偉大和蒙福的人生。
Ⅱ‧都要行割禮 (9-27)

　神吩咐亞伯拉罕和他的後裔要留下甚麼為立約的證據呢？請一起讀第9-11節：「　神又對亞伯拉罕說：你和你的後裔必世世代代遵守我的約。你們所有的男子都要受割禮，這就是我與你，並你的後裔所立的約，是你們所當遵守的。你們都要受割禮，這是我與你們立約的證據。」　神吩咐亞伯拉罕和他所有的男子都要行割禮，目的是賜下割禮作為立約的記號，深深迎接　神放在他們身上盼望的證據，將　神的應許刻在肉身上。每當他們看到自己身上約的記號時，就再次記念自己是　神的選民。就今日而言，便是時刻緊記自己是因信耶穌是基督而得著重生，是藉主的寶血重價所買來的　神家裏的人，握著　神的應許和盼望憑信心過生活。同時，割禮也表示要除去肉體的污穢，重新以　神的靈敬拜，將內心全然地獻給主。(申30:6)說：「耶和華你　神必將你心裏，和你後裔心裏的污穢除掉，好叫你盡心、盡性愛耶和華你的　神。」在這裏，「除掉」就是行割禮的意思；(西2:11)亦說：「你們在祂裏面，也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮。」
猶如當時在沒有任何麻醉設備的情況下，行割禮要承受極大的苦楚；悔改割除內心的不信、自我中心和滿足情慾的生活，也要求人作出掙扎的痛苦。所以，即使不少人在聽　神的說話時內心受感動，甚至決志從此要過聖潔的生活和事奉　神，卻往往因為不想受痛苦，就沒有在現實生活中實踐出來；面對罪的誘惑時，便在私慾面前屈膝。雖然如此，倘若人只有外在的割禮，卻失去為罪憂傷痛悔的靈，生活裏仍留戀罪惡、不肯悔改和不信，信心便會停滯不前，亦只能過著形式化和無喜樂的信徒生活。相反，惟有悔改除掉愛世界的內心，叫　神憂愁的罪，捨棄以自己為中心過生活的盼望和眾多的偶像，然後盡心、盡性、盡力愛　神，這才是　神所承認的真割禮。這時候，靈魂也可以經歷前所未有的輕省、喜樂和自由，並與　神建立起更深厚和愛的關係，信心也得以堅固和成熟起來。當亞伯拉罕單單遵從　神的吩咐行割禮時，在往後的18及19章經文中，看見他的內心世界變得非常廣闊，不但殷勤地接待和服侍客旅，更懷抱所多瑪和蛾摩拉這兩個罪惡之城，為到當中的靈魂能得救而作了多番和懇切的代禱。
接著，　神又為撒萊改名撒拉，請看第15,16節：「　神又對亞伯拉罕說，你的妻子撒萊不可再叫撒萊，她的名要叫撒拉；我必賜福給她，也要使你從她得一個兒子。我要賜福給她，她也要作多國之母，必有百姓的君王從她而出。」撒萊的意思是「我的公主」，公主通常患有公主病，會要求丈夫陪她一邊喝咖啡，一邊食cheese cake。但撒拉就是多國之母。「尊貴的父親」配「我的公主」簡直是天作之合，不過公主不能配多國之父，惟有「多國之母」配「多國之父」才是絕配。亞伯拉罕要成長為多國的父，他的妻子撒拉也要成長為多國之母，那時　神可以設立和使用這家庭，成為懷抱和服事多國的家庭。為此，他們要掙扎丟棄和除掉內心的不信、愛安逸和追求浪漫的心思，通過彼此同工和禱告而在屬靈上掙扎成長。
亞伯拉罕聽見　神的說話，俯伏在地心裏喜笑說：「一百歲的人還能得孩子嗎？撒拉已經九十歲了，還能生養嗎？」「但願以實瑪利活在祢面前。」亞伯拉罕俯伏在地喜笑，是因他看見自己的身體如同已死，撒拉的生育已經斷絕，若真能生兒子的話，那必然是出於　神的作為。　神就堅定這樣的亞伯拉罕說：「不然，你妻子撒拉要給你生一個兒子，你要給他起名叫以撒；我要與他堅定所立的約，作他後裔永遠的約…到明年這時節，撒拉必給你生以撒，我要與他堅定所立的約。」　神應許必通過以撒來成就祂的救贖工作。

於是亞伯拉罕按照　神的吩咐，那一天給他的兒子以實瑪利，和家裏一切男子，無論是在家裏生的、是用銀子買的都行了割禮。「正當那日」強調他是立刻的順從；而反覆地輪流提到不同的人都受了割禮，表示亞伯拉罕不是出於勉強，乃是完全、徹底和打從心裏地以喜樂和感謝的心來順服　神。亞伯拉罕悔改所有不信，從心底裏迎接　神應許的說話受割禮，深深迎接　神「你要作多國的父」的盼望。

總括來說，我們學習到　神是全能的　神，與及　神對我們每個人的盼望，是成長為多國之父和多國之母，懷抱和服事這個時代的眾靈魂。祈求　神幫助我們迎接　神的盼望，並在任何困難中，依然握著異象和應許的說話憑信心過生活，成長為這個時代的多國之父和多國之母。
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