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多國之父亞伯拉罕
「金句從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，
因為我已立你作多國的父。」

1
今日信息的題目是多國之父亞伯拉罕。本段經文記述活着的神探訪所揀選的人亞伯蘭，那時亞伯蘭陷入了自己也不知道的不信中，但神仍然看他為極至寶貴和重要，重新恢復他的信心，更進一步與他立永遠的約，應許他在萬民中作多國的父，因此他的名字要改為亞伯拉罕。亞伯拉罕的信心得以恢復，他更順從行割禮，將作多國之父的永約深深刻在他的生命裏，自此他的內心和人生變得不一樣，不再反覆被現實的問題捆綁，卻以寬闊的內心和異象接待不同的人和為世界禱告，成為神的好同工。祈求神通過這篇信息，也親自探訪我們，幫助我們從不自知的不信中出來，領受寬闊的異象，得勝現實的問題，我們也要叫萬民得福。
Ⅰ‧ 你要作多國的父 (1-8)
當神呼召亞伯蘭的時候，應許他會成為大國（12:2），並將迦南地賜給他的子孫（12:7）。雖然他的侄兒羅得離開了他，但神應許他會得着如同地上塵沙那樣多的子孫。之後他為要拯救羅得，參與了當時地上列王激烈的爭戰，可是戰勝之後，羅得也不願同行信心的路，他失落地躺在家中，計劃將家業傳給忠心的僕人作繼承者。那時，神帶他出去看廣闊的星空，清楚地應許他自己所生的，才會成為他的後裔。然而，雖然他相信和順從，十年過後，他和妻子撒萊仍然生不到孩子。上一章第16章提到撒萊對亞伯蘭說，耶和華使我不能生育。求你和我的使女同房，或者我可以因她得孩子。最後夏甲為亞伯蘭生了兒子，起名叫以實瑪利，那時亞伯蘭年86歲。
亞伯蘭長久等候的一個兒子終於出生了，喜樂實在難以形容，他想自己已得這辦法解決了後裔的問題，亞伯蘭見到兒子一天一天成長，現在是個強壯和英俊的少年人，他也感到開心。由第16章至第17章，輾轉相隔了13年，但其間沒有一件事值得被神記錄。十三年之久，神既未向亞伯蘭顯現，也未對他說話。至於亞伯蘭，看見照顧以實瑪利真的帶來很實在的忙碌，忙碌當中聽見他真實的笑聲，彷彿沒有神也能好好過生活。
請看第1節：「亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說：我是全能的　神，你當在我面前作完全人。」13年的歲月過去，永恆主向亞伯蘭顯現，神對亞伯蘭所說的第一句話是「我是全能的　神，你當在我面前作完全人。」這句話意味着當時的亞伯蘭正失去對全能　神的信心，忘記了應許的說話，過安於現狀的不信生活。亞伯蘭認為以實瑪利是反覆等候和限制當中，解決後裔問題的唯一方法。但以實瑪利是出於不信、妥協、屬人計算和失去忍耐而生出來的，他是血氣之子，不能成為神永恆基業的繼承者。以實瑪利將喜樂帶給亞伯蘭，同時也將紛爭和憂愁帶到家中。神十分明白亞伯蘭的軟弱，深深地愛他和關心他，神要除去他罪的重擔，幫助他繼續憑信心行走在神應許的路上。於是　神再一次向亞伯蘭顯現，向他說：「我是全能的　神，你當在我面前作完全人。」
「全能的神」，意即完全豐盛、全有的神，在祂萬事都充足有餘，有無窮無盡的供應，叫人得着平安和喜樂的滿足，享受祂作我們的一切。全能的神對每一個人都有偉大的計劃。
全能的神正在尋找怎樣的人呢？全能的神每時刻都在尋求完全人。完全人是怎樣的呢？完全人在神面前過完全信靠神的生活，不憑自己行事，也不依靠任何人和事物，完全人在神之外沒有甚麼別的盼望。只要我們在神面前作完全人，便能享受祂作我們的一切。我們不是靠自己作完全的人，乃是靠神的全能，祂會負起人一切的責任。神此時要亞伯蘭作完全人，這表示他仍未完全，他看後裔的問題為現實的問題，主張不能再等候神，要以自己的方法來解決，又覺得沒有神都能夠好好地生活。因此，神向亞伯蘭顯現，向他清楚地宣告：「我是全能的　神，你當在我面前作完全人。」雖然「年九十九歲的時候」就是亞伯蘭想到他自己的身體如同已死的時候(羅四19)，但耶和華是全能的神，他當在神面前作完全人。全能神的應許常常以人看似不可能的方法來成就，目的是讓人更認識　神的全能，向世界彰顯祂的榮耀。
之後神鄭重地做什麼呢？神熱切地再次與亞伯蘭立約。請看第2,4,6,8節：「我就與你立約，使你的後裔極其繁多。」「我與你立約，你要作多國的父。」「我必使你的後裔極其繁多，國度從你而立，君王從你而出。」「我要將你現在寄居的地，就是迦南全地，賜給你和你的後裔永遠為業，我也必作他們的　神。」在這裏，「我與你立約」在本段經文裏反覆出現，而其中「約」字更一共出現了12次之多。「約」比「應許」更可靠，約是神用自己的信實來向人保證，故約是永遠和不可更改的。雖然　神過去已將應許的說話(創12:2;15:5)和立約的憑據(創15:18)顯給亞伯蘭，亞伯蘭卻因不信而內心失去異象，　神就樂意單方面重新向他立下永遠的約(7)。神極其願意在祂和亞伯蘭之間立祂的約，使亞伯蘭的後裔大大增多。由此可見，全能的創造主　神為要幫助這樣的亞伯蘭得著信心，親自降卑與他立約，神看亞伯蘭為極之寶貴，堅固從前賜給他的應許和祝福。亞伯蘭只要完全信靠神，在祂面前作完全人，神就能按照這約有力地工作，使他的後裔極其繁多。
那時亞伯蘭立刻有什麼反應呢？請看第3節上：「亞伯蘭俯伏在地」。亞伯蘭俯伏在地，承認自己是軟弱的，深深悔改一直在心裏的不信，願意在神面前作完全人。然後神進一步與亞伯蘭立什麼約呢？請看第4節：「我與你立約，你要作多國的父。」神在此向亞伯蘭重申前約(創十五章)，並應許他作「多國的父」。事實上，今天全球六十億人口中， 十二億人認亞伯蘭是他們血統上的父親， 十五億人是他屬靈的後裔，我們的國家中國如今是亞伯蘭的後裔增長速度最快的國家之一。基督徒遍佈全球，由此證明他已經「在主面前作我們世人的父」(羅4:17)。
神基於多國的父這個盼望，怎樣改亞伯蘭的名字呢？請看第5節：「從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。」原本亞伯蘭名字的意思是「尊貴高尚的父親」，而亞伯拉罕解作「多國的父」。神盼望亞伯蘭不只是妻子的好丈夫、兒子的好父親，乃是懷抱服事多國百 姓，有偉大內心的多國之父。神期盼通過亞伯蘭的人生，興起好像天上的星、海邊的沙那樣多的屬靈後裔，並藉著他的後裔，基督耶穌誕生，成為全人類的救主；使一切因信耶穌的人也都成為亞伯拉罕的子孫，得蒙拯救。為此，　神更改亞伯蘭的名字為亞伯拉罕，成為服事多國百姓、懷抱列邦，擁有偉大內心的多國之父，使他握著　神所賜下偉大的應許、異象和盼望過生活。
多國的父是怎樣的呢？多國的父一個最清楚的特徵，是不會被自己的問題捆綁。每一個人都有自己現實的問題，想用不同方法和自己的努力，快快解決問題。當然，多國的父也有自己的現實問題，但他通過關心別人的屬靈需要，首先捨己地服侍別人，然後滿有神的恩典和祝福來處理自己的事情。多國的父不是只關心和照顧自己家人的平凡人；乃是懷著神的心腸，以神的目光服事全世界的神的僕人，他的目光、思想和內心世界都像耶穌那樣廣闊。換句話說，多國的父是懷抱和服事普世眾人的好牧人和屬靈父親。成為多國的父是神對亞伯拉罕的盼望，也是神對每個人的盼望。
問題得解決的人生，並不是喜樂和豐盛的人生。人皆需要擁有異象和盼望，當我們失去神所賜下的異象和盼望的時候，便容易感到限制和不滿，失去少年人的精神和形像，只想無驚無險地過生活。反之，人若帶著清晰的異象和盼望生活時，便能燃起心裏的熱情，得着克服恐懼和苦難的鬥心，可以脫離平凡、得過且過的生活，使人好像鷹一樣，在屬天的高空中自由有力地振翅飛翔。而且，亦惟有盼望和異象，才能夠在人感到疲倦和痛苦時，給人帶來力量和忍耐等候的方向，盼望神的榮耀得勝的時間來臨。
神盼望我們有廣闊的心胸、光明的異象與及神的目光，為普世的人代禱和服事他們。祈求　神幫助我們迎接　神的盼望和異象，懷抱香港、中國大陸以致普世的校園靈魂，作他們的聖經老師和牧者。這時候，我們便能在全能的神面前作完全人，經歷神每時候賜下的恩典和大能，成為別人祝福的源頭，過偉大和蒙福的人生。
請看第6節：「我必使你的後裔極其繁多，國度從你而立，君王從你而出。」神對亞伯拉罕的應許，在後裔之外，增添了「國度」和「君王」。亞伯拉罕的後裔，果然建立了國度以色列，出了許多君王。耶穌基督是亞伯拉罕的後裔(太1:1)，是那要來的君王(太2:2)，在地上建立神的國度(啟11:15)。具體來說，神要藉著有信心的信徒，在地上掌權，成全祂的旨意，使人在生命中作王(羅5:17) ，彰顯祂的榮耀(太六9~13)。
請看第7,8節：「我要與你，並你世世代代的後裔堅立我的約，作永遠的約，是要作你和你後裔的神。我要將你現在寄居的地，就是迦南全地，賜給你和你的後裔，永遠為業；我也必作他們的神。」此約乃是「永遠的約」，因為在神並沒有改變(雅1:17)，祂必堅守這約，一直作亞伯拉罕和他後裔的神。當人只被地上的權勢所管治時，世界變得黑暗和無盼望，但神必作我們的神，以真理、公義和愛管是我們的內心，在不義的時代引領我們的人生。此外，神應允賜迦南地為以色列人永遠的產業，迦南美地豫表普世遍地都會被福音所征服（羅4:13），基督是普世信徒永遠的產業。
神在6-8節不斷對亞伯拉罕說：「我要與你...我要作你...我要將你...」這意思是說，一切都在乎神和神的作為，人可以停下自己的計劃，在此只有安息與享受。我們所以能得著神的祝福和盼望，不是在乎我們的定意奔跑，只在乎發憐憫的神(羅9:16) 。凡是按著亞伯拉罕信之蹤跡去行的人(羅4:12)，都能憑應許作神的兒女，享受神應許之約(加4:28)。
Ⅱ‧ 都要行割禮 (9-27)
神吩咐亞伯拉罕要作甚麼來與神立約呢？請一起讀第9-11節：「　神又對亞伯拉罕說：你和你的後裔必世世代代遵守我的約。你們所有的男子都要受割禮，這就是我與你，並你的後裔所立的約，是你們所當遵守的。你們都要受割禮，這是我與你們立約的證據。」這裏是聖經首次提到割禮。神吩咐亞伯拉罕和他所有的男子都要行割禮，目的是賜下割禮作為立約的記號，將　神的應許刻在生命上，深深迎接　神放在他們身上盼望。受割禮象徵人除去自己的心思、情慾和舊人；不信靠肉體(腓三3)。真割禮是心裏的，在乎心靈 (羅二29) ，是基督藉著聖靈所作的屬靈記號。神要祂的子民受割禮，乃是要我們藉此表明單單信靠神，不依靠肉體。神的應許，必須是在除去肉體的人身上才得以證實。
猶如當時在沒有任何麻醉設備的情況下行割禮，今天行心靈真正的割禮也要承受極大的苦楚；真割禮割除內心的不信、自我中心和滿足情慾的生活，也要求人作出掙扎的痛苦。所以，即使不少人在聽　神的說話時內心受感動，甚至決志從此要過聖潔的生活和事奉　神，卻往往因為不想受痛苦，就沒有在現實生活中實踐出來；面對罪的誘惑時，便在私慾面前屈膝。
申命記30:6說：「耶和華你　神必將你心裏，和你後裔心裏的污穢除掉，好叫你盡心、盡性愛耶和華你的　神。」在這裏，「除掉」就是行割禮的意思。歌羅西書2:11亦說：「你們在祂裏面，也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮。」倘若人只有外在的割禮，卻失去為罪憂傷痛悔的靈，生活裏仍留戀罪惡、不肯悔改和不信，信心便會停滯不前，只能過著不完全和無喜樂的信徒生活。相反，悔改除掉愛世界的內心和叫　神憂愁的罪，捨棄自己的盼望和眾多的偶像，盡心、盡性、盡力愛　神，這才是　神所承認的真割禮。這時候，靈魂可以經歷前所未有的輕省、喜樂和自由，並與　神建立起更深厚和愛的關係。
當亞伯拉罕單單遵從　神的吩咐行割禮時，在往後的18及19章經文中，看見他的，信心得以堅固和成熟起來，內心世界變得非常廣闊，不但殷勤地接待和服侍客旅，更懷抱所多瑪和蛾摩拉這兩個罪惡之城，為到當中的靈魂能得救而作了多番懇切的代禱，神以他為寶貴的同工和朋友。
接著，　神又為撒萊改名撒拉，請看第15,16節：「　神又對亞伯拉罕說，你的妻子撒萊不可再叫撒萊，她的名要叫撒拉；我必賜福給她，也要使你從她得一個兒子。我要賜福給她，她也要作多國之母，必有百姓的君王從她而出。」撒萊的意思是「我的公主」，撒拉的意思是「多國之母」。多國之父與多國之母彼此同工、同心禱告、一起成長，叫屬神的家庭變得滿有恩典，成為合用的器皿，盛裝神豐盛的恩典，叫萬民可以得到救恩和祝福。
亞伯拉罕聽見　神的說話，俯伏在地，心裏說什麼?請看第17-18節：「亞伯拉罕就俯伏在地喜笑，心裏說，一百歲的人，還能得孩子麼；撒拉已經九十歲了，還能生養麼。亞伯拉罕對　神說，但願以實瑪利活在你面前。」亞伯拉罕俯伏在地喜笑，是因他看見自己的身體如同已死，撒拉的生育已經斷絕。
神就堅定地對這樣的亞伯拉罕說：「不然，你妻子撒拉要給你生一個兒子，你要給他起名叫以撒；我要與他堅定所立的約，作他後裔永遠的約…到明年這時節，撒拉必給你生以撒，我要與他堅定所立的約。」(19,21)　神應許必通過以撒來成就祂的救贖工作。信心是建立在神的話上，而非建立在環境事實上。
神和亞伯拉罕說完了話，就離開他上升去了(22)。請看第23節：「正當那日，亞伯拉罕遵著神的命，給他的兒子以實瑪利和家裏的一切男子，無論是在家裏生的，是用銀子買的，都行了割禮。」於是亞伯拉罕按照　神的吩咐，那一天給他的兒子以實瑪利，和家裏一切男子，無論是在家裏生的、是用銀子買的都行了割禮。「正當那日」強調他是立刻的順從；而反覆地提到家裏不同的人都受了割禮，表示亞伯拉罕悔改所有不信，從心底裏迎接　神應許的說話受割禮，深深迎接　神「你要作多國的父」的盼望。
[bookmark: _GoBack]在今天的信息，我們學習到　神是全能的　神，我們當在全能的神面前作完全人。神對我們每個人的的人生都擁有偉大的盼望，幫助我們成長為多國之父和多國之母，懷抱和服事這個時代的眾靈魂。祈求　神幫助我們迎接　神的盼望，並在任何現實問題和困難中，依然握著異象和應許的說話憑信心過生活，成長為這個時代的多國之父和多國之母。
