亞伯拉罕必要成為強大的國 (創世記18:1-19:38)
金句18:18「亞伯拉罕必要成為強大的國，地上的萬國都必因他得福。」
在昨天的信息裏， 神應許亞伯蘭的後裔要如天上的星那樣，多得數不過來。沒多久，亞伯蘭就通過使女夏甲得著了兒子以實瑪利為第一個後裔。那時的老亞伯蘭一方面滿足於弄兒為樂的生活，另一方面妻子撒萊依然一無所出。 如是者過了約十三年，亞伯蘭彷彿淡忘了 神對他的盼望，於是在他九十九歲的時候 神再次向他顯現說：「我是全能的 神，你當在我面前作完全人。」(17:1) 又說：「我要與你立約，你要作多國的父，從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。我必使你的後裔極其繁多，國度從你而立，君王從你而出。」(17:4-6) 神也同時將撒萊的名字改為撒拉，要立她作多國之母。 亞伯拉罕就順從 神的吩咐，為家中一切男子行割禮，從心底悔改和領受 神恩典的約。 今日的信息裏， 我們會看見亞伯拉罕實際上有怎樣的改變，從而為自己和別人帶來了怎樣的祝福。 神應許要建立亞伯拉罕為強大的國，他的姪兒羅得則有不同的結局。 祈求 神通過信息，開廣我們的心，讓我們更深認識到 神的慈愛和盼望，也能蒙受 神所賜給亞伯拉罕的應許和祝福。
第一部分：萬國都必因他得福 (18:1-19)

請看第1節。在立約後不久，耶和華再次向亞伯拉罕顯現。 但與以往不同， 神這次帶同了兩位天使，以客旅的形象來到亞伯拉罕所住的幔利橡樹那裏探訪他。 那時天氣正熱，亞伯拉罕坐了在帳棚門口，抬頭看見三個人在對面站着。 他有甚麼反應呢？請看2-5節。 他一見，就從帳棚門口跑去迎接他們，俯伏在地，然後謙卑而恭敬的說：「我主，我若在你眼前蒙恩，求你不要離開僕人往前去。容我拿點水來，你們洗洗腳，在樹下歇息歇息。我再拿一點餅來，你們可以加添心力，然後往前去。你們既到僕人這裏來，理當如此。」
三名客旅欣然接受了亞伯拉罕的熱情提議，他們說：「就照你所說的行吧！」亞伯拉罕便不怠慢，急忙地進帳棚見撒拉，吩咐妻子速速拿三細亞細麵、即大約二十二公升的細麵調和做餅；接着跑到牛群裏，揀了一隻又嫩又好的牛犢給僕人急忙地預備，隨後又親自去取了些奶油和奶，再配上牛犢；霎時間，亞伯拉罕就已製成上等的美食，擺到客人面前，而且所預備的比剛才向三人提及的更為豐盛。 不單如此，他更猶如僕人般站在旁邊的樹下，繼續留守現場，以便隨時獻上服事。 
俗語說：「無事獻殷勤，非奸即盜」，不過亞伯拉罕在當地已算是大戶人家，物質人口都不缺；而且他和這三人素未謀面，既不是自己的知己也不似達官貴人，更不知道他們就是 神，實在毋須給予國家元首級的高規格接待。 即使只想一盡地主之誼，他也大可交託僕人幫忙而毋須親力親為，既跑去迎接，又急忙、又速速地預備。 像他們那樣路過的客旅，年中大概有不少，服事了他們也不會得到甚麼回報。 為甚麼亞伯拉罕仍然如此賣力呢？ 事情的發生是在亞伯拉罕領受了「多國之父」的應許之後。 從前他只把心思放在頭生的兒子以實瑪利和自己的家之上，但如今他的內心廣闊了，會以父親的目光去看客旅，視他們如同自己的子民般尊貴，便很樂意地主動的關心、懷抱和服事他們。 可以想像，受這樣接待的 神是多麼快慰的呢？ 然而，他們沒有因只顧吃而忘記向亞伯拉罕傳講重要的信息。 
請看第10節。 耶和華表示到明年這時候，祂必要回到這裏，因為他的妻子撒拉必生一個兒子。 在帳棚門口的撒拉也聽見這個信息，她想到自己和丈夫年紀老邁，月經已經斷絕，就心裏暗笑，認為沒可能有這喜事。 神看見她的不信，便再對亞伯拉罕說甚麼呢？請看14節上：「耶和華豈有難成的事嗎？」這責備的說話叫撒拉感到害怕，亦叫他們兩夫婦知道在他們面前的正是 神和祂的使者。 我們也常會感到被很多難成的事圍繞着：做學生的覺得要好好承擔學業，在畢業後有理想的出路並不容易；工作中的同工會覺得常常都難以滿足到上司的要求，有些亦看養育和栽培兒女、解決健康的問題、改善家中的經濟狀況等令人苦惱。 在主裏面的我們，也必體會到克服長久屬靈上的軟弱，與及引領一個人打開查經、相信並跟從耶穌很艱難。  神卻對我們說：「耶和華豈有難成的事嗎？」 亞伯拉罕帶着318名精練壯丁殺敗四王，救回羅得這般難成的事， 神已曾為他成就過。 我們的 神是在曠野開道路，在沙漠開江河的 神；祂賜福予撒拉，撒拉就必能勝過現實客觀的障礙而懷孕生子。 同樣， 神也盼望大大賜福給我們。 當我們帶着多國之父、多國之母的心，殷勤地付出時間和心力，積極地預備豐盛 神的說話去接待每個校園同學和身邊的人，向他們傳福音，講解聖經和作見證，又以溫柔謙卑的愛去服事的時候，我們所散發基督馨香之氣能令這些客旅受感動和得喜悅。 希伯來書13章2節說：「不可忘記用愛心接待客旅，因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。」我們要相信，天上的父 神也會因我們愛的接待而喜悅，並以祂的恩典為屬 神百姓的我們去成就生產屬靈兒女、引領一個靈魂轉向跟從 神這難成的事。 願我們都能以多國之父的心去奔跑信心的道路，好叫 神的大能大力能在我們中間彰顯，成全祂的救贖工作。
之後，耶和華和天使從亞伯拉罕的家起行，向所多瑪城觀看。 那時 神向同行的亞伯拉罕再次說話，請看17節：「耶和華說：『我所要做的事豈可瞞着亞伯拉罕呢？』」 神從來都有祂做事的時候和主權，若我真是一家之主，我確實有權不向妻子透露我幾時會去踢波，和哪些人聚會；但因為我和妻子關係親密，也出於尊重，所以我很樂意與她分享我的行蹤甚至秘密。 這裏表示 神和亞伯拉罕的關係很親密，當人願意每天親近 神，與 神建立親密關係的時候， 神就樂意將一個又一個的屬靈奧秘啟示我們。 那麼 神不想向亞伯拉罕隱瞞甚麼呢？請看18節：「亞伯拉罕必要成為強大的國，地上的萬國都必因他得福。」 第一件事是 神要賜給他的福分。 神應許亞伯拉罕將要成為強大的國(a great and powerful nation)。 「強大」確實是很多弟兄夢寐以求的稱譽，沒有人喜歡被稱為弱小；即使真是弱小，也總是喜歡數算自己的優點而自我感覺強大。 客觀上，人喜愛從經濟科技的發展、軍事力量、法律體制、國家管治、民族精神、對世界的影響力和個人的才能等等，去比較哪一國哪一民族強大。 有人認為美國、德國、俄羅斯和日本仍算是強大，但更多人看中國將成為領導世界的大國；馬雲、馬化騰亦正通過各地的併購，拓展他們強大的商業王國。 反觀，亞伯拉罕只是一部份迦南地的地主，得一個兒子，也不見得有甚麼過人的才幹，怎能成為強大的國呢？ 請一起讀19節：「我眷顧他，為要叫他吩咐他的眾子和他的眷屬遵守我的道，秉公行義，使我所應許亞伯拉罕的話都成就了。」 神說成為強大的國，不是在乎客觀條件或者世人怎樣評價，而是基於三個因素。第一，是蒙 神的眷顧，被 神親自揀選的方可以成為強大。 第二，是要遵守主的道，秉公行義，凡 神所吩咐教導、看為正的事，自己都緊緊順從，跟隨 神的腳蹤而行。 第三是除了自己，也吩咐他的眾兒女、後代以至家眷一同守 神的道，不偏離左右。 只要亞伯拉罕和他的家都遵守主的道，秉公行義，神應許他成為強大的國的話就必然成就。 
 神使亞伯拉罕成為強大的國，並不是要高舉他作世上的霸主，從人當中得尊榮，乃是為了使地上的萬國因他而得福。 換句話，就是建立他作那時代祭司的國度，造就萬國成為屬 神的百姓。 在後來出現了包括埃及、巴比倫、希臘和羅馬在內的不少大國，雖然曾經叱咤一時，但最終都逃不過相繼倒下的結局。 相反， 神因亞伯拉罕的順從，在他的後裔中興起了耶穌基督，藉耶穌的死和復活，信實的建立了強大而永恒的屬靈國度，叫許多人因信耶穌而得着 神的國， 不但在世的日子有 神親自作他們的元帥，能以抵抗仇敵撒但的各樣攻擊，而且將來更可進入永不朽壞、玷污和衰殘的天國，與萬王之王天上的父 神同住。 
我們容易在與人比較當中，因別人的事業有所成就、子女各方面表現優異、擁有的物質豐盛而看跟從主的自己遠遠落後、太過平凡和卑微，想效法他們的道路去建立自己的國度。 然而這樣必使我們的靈魂枯乾，失去生命。 唯有倚靠耶和華的人才能真正蒙福。 我們持守信心，繼續掙扎按聖經的教導過生活，又教訓肉身和屬靈的兒女遵行時， 神必眷顧我們如同亞伯拉罕一樣，並要建立我們成為強大的國，興起許多屬 神的百姓，叫多人得福。 祈求 神將成為強大的國的盼望和信心種在我們的心裏，使我們的人生被祢使用，能作萬國祝福的源頭。
第二部分：亞伯拉罕的禱告 (18:20-33)
 神不瞞亞伯拉罕的第二件事，是祂將要施行的審判。請看20-21節：「耶和華說：『所多瑪和蛾摩拉的罪惡甚重，聲聞於我。我現在要下去，察看他們所行的。果然盡像那達到我耳中的聲音一樣嗎？若是不然，我也必知道。』」其實 神早已知道所多瑪和蛾摩拉的罪惡是多麼大，祂將兩地的情況講給亞伯拉罕知道，不是要向他解釋將來審判兩地的理據。 相反是盼望邀請亞伯拉罕與祂同工，去拯救當中的義人。 亞伯拉罕曉得 神是公義的，也深知 神滿有恩慈憐恤，同時他的侄兒羅得正正就住在所多瑪城裏面。 故此他大膽的為這兩座城作出代求。 請看23-25節：「亞伯拉罕近前來說：『無論善惡，你都要剿滅嗎？假若那城裏有五十個義人，你還剿滅那地方嗎？不為城裏這五十個義人饒恕其中的人嗎？將義人與惡人同殺，將義人與惡人一樣看待，這斷不是你所行的。審判全地的主豈不行公義嗎？』」他求情的理據既是基於 神對善惡公義的品性，也是出於他的愛；不單只對羅得，也對城裏面不認識 神而流浪失喪的罪人，希望他們有悔改歸向 神的機會。
 神怎樣回應呢？ 神恩典地答應了他的請求，若真的見有五十個義人，就為義人的緣故饒恕那地方的眾人。 亞伯拉罕再仔細的想，他擔心羅得即使住在所多瑪廿多年，也未必能興起五十個義人，於是再 向神禱告，查問若然少了五個義人， 神的決定會是怎樣。 神就回答說：「我在那裏若見有四十五個，也不毀滅那城。」亞伯拉罕越想越不對勁，覺得義人的數目可能更少，就繼續求問 神四十個、三十個、二十個，甚至只有十個義人下的情況。 看起來亞伯拉罕像是在試探 神，但事實是他的禱告都是真誠而懇切的。他謙卑的表示：「我雖然是灰塵，還敢對主說話」、「求主不要動怒，容我說」、「我還敢對主說話」、「求主不要動怒，我再說這一次」，他實在不忍看見兩城遭受審判，故此膽敢不止息地求 神施更大的恩典。 結果他每一個要求 神都答應了，只要能尋到十個義人，也不毀滅那城，這時亞伯拉罕才停止祈求下去，讓 神離去。

一個看來如此冒昧的祈求，原來是有絕對的意義而不是徒然的。 摩西也曾經在 神要向拜了金牛犢的以色列家發烈怒，定意滅絕眾人而改為興起摩西成為大國時，懇切為百姓祈求，以致 神後來收回了成命。 多國之父的內心，就是為到一個靈魂的得救，而以撕裂的心腸獻上懇切的禱告，在看來沒有指望之中仍不放棄地禱告。 雅各書5章16節下說：「義人祈禱所發的力量，是大有功效的。」因為義人的禱告和對尋着義人的盼望， 神不立即對所多瑪施行審判。 我們的禱告對人的得救或滅亡實在有很重要的影響。 神沒有放棄所多瑪，我們也不要因這世代越來越彎曲悖謬而氣餒。 在昔日以利亞先知的黑暗時代， 神都有留下七千個未曾向偶像屈膝的義人(列上19:10)，因此 神也必在我們中間留下了義人。 願我們每天都藉着禱告與 神同工，為這世代，就是現在的中國、香港、我們的校園和親友懇切的代求，以致 神的憐憫也臨到他們身上。
第三部分：羅得的結局 (19:1-38)

當 神和亞伯拉罕親密對話之際，兩位天使已在晚上悄悄來到所多瑪城，要察看城內的情況。 可能羅得正在管理他的生意，坐了在城門口，便恰巧遇到見這兩名客人。 他和伯父亞伯拉罕一樣，恭敬的對客人下拜，又切切地邀請他們留下過夜，為他們洗腳。 然而羅得所預備的筵席就只有製作簡單、淡而無味的無酵餅，好可能完全比不上金佑鎮宣教士所弄的；這情況亦好比一個中大的信心家庭宴請弟兄姊妹到他們家裏作客吃飯，卻真的只有一堆白飯而沒有其他餸菜供大家品嘗那樣，實在叫人感到負擔，與亞伯拉罕愛的服事形成了強烈的對比。 城裏的人一聽見有客旅來到後，迅即連老帶少，蜂擁從各處來圍住羅得的房子，他們要做甚麼呢？請看5-9節。 他們呼叫羅得說：「今日晚上到你這裏來的人在哪裏呢？把他們帶出來，任我們所為。」天使們或者也沒料到，才到埗不久，就看見所多瑪人在性方面多麼墮落。 羅得為保護客旅，關上門後不是以真理責備眾人，卻竟然主動提出把自己還是處女的兩個女兒交出來代替客旅，這是可等荒謬的事呢？ 明顯羅得的價值觀已被當地的人漸漸同化了。 眾人不但不領羅得的情，更因滿足不了私慾，反過來要加害他；只是天使及時伸出援手，把羅得拉進屋內，又昏花眾人的眼睛，使他們尋不着房門而保護了羅得。
此刻 神審判所多瑪和蛾摩拉罪惡的時間快到了。 請看12-13節。 天使吩咐羅得要將他的女婿、兒女並城中一切屬他的人，在那地被毀滅之前，都從那地帶出去。 於是羅得就出去，把審判的信息告訴女婿們，勸他們離開。 然而女婿們卻以為他說的是戲言，沒有離開的打算，怎料原來連羅得自己也是搖擺不定。 當天使在天明時分催逼他起來離開的時候，他遲延不走，只因耶和華憐恤羅得，天使才拉着他、他的妻子和兩個女兒的手，勉強地把他們領出來安置在城外。 又當天使吩咐他們「逃命吧！不可回頭看，也不可在平原站住，要往山上逃跑，免得你被剿滅 (17)。」的時候，羅得要求天使讓他們逃到一座又小又近、名叫瑣珥的城，而不想逃到山上。 他希望遲一點走，住近一點，反映出他心裏仍貪戀着罪惡的世界。 這樣的羅得當然不能夠為所身處的地方、甚至他的家人帶來祝福。 請看23-26節。 當羅得一到達瑣珥， 神就把硫磺與火從天上降到所多瑪和蛾摩拉；那地方煙氣上騰，如同燒窰一般；整座城和全平原，並城裏所有的居民，連地上生長的都毀滅了。 羅得的妻子因念念不忘所失去的一切，竟沒有聽從天使的警告而在後邊回頭一看，結果審判也瞬間臨到她身上，使她變成了一根鹽柱。 這裏顯明了 神的說話絕非戲言，不能輕看。
縱然幾乎一個義人也找不到，為何 神顧念羅得，打發他從傾覆之中出來呢？ 請看29節：「當 神毀滅平原諸城的時候，他記念亞伯拉罕，正在傾覆羅得所住之城的時候，就打發羅得從傾覆之中出來。」 這是因為 神記念亞伯拉罕，就單是亞伯拉罕一個義人的中保禱告，足以搖動 神的手施行憐憫，向快要滅亡的人施行拯救。 在可怕的審判過後，羅得因為不敢再住在附近的瑣珥，於是和兩個女兒搬到山上的一個洞裏居住。只是審判並沒有將他們裏頭扭曲的價值觀除去。 為了父親的家有後裔存留，兩個女兒先後叫父親喝酒，然後趁他酒醉的時候和他同寢；這樣大女兒和小女兒就從父親懷了孕，分別誕下了兒子摩押和便亞米，就是摩押人和亞捫人的始祖。 他們不敬畏 神，世世代代都與亞伯拉罕的後裔以色列為仇，最終悲慘地被其他 神的仇敵所滅。
羅得正好是那些擁有外在的信仰樣式，卻常常與罪妥協的信徒寫照，亦是對我們的鑑戒。 雖然他和亞伯拉罕都從 神領受了相同的呼召和應許，但他愛肉體的情慾過於 神，不掙扎遵守 神的道和秉公行義，結果不但沒有屬靈的權柄和好的影響力，自己也因遠離 神而成為罪的奴僕，人生步向滅亡。 相反，亞伯拉罕握着應許、持守對 神的信心到底， 神就塑造他作多國之父，最終成為強大的國，萬國都因他而得福。
我從小就盼望自己的人生能成為強大，得到許多人的認同和稱讚，雖然一直都被身高的問題困擾，但不論讀書、運動還是遊戲，我都會盡力做到最好，希望在各方面比人優勝少少，至少拉勻計仍可算為比別人強大。入到大學的商學院，我發現強大已經與畢業後的工作、賺錢的能力、人際網絡和人生閱歷等客觀的條件掛勾起來；確實我都曾幻想過自己可以有住豪宅、買靚車、做馬主和經常周遊列國，成為人生贏家的一日。然而強中自有強中首，加上在保險和財務公司的短暫經驗，叫我看見追求這樣的強大，是即使付上許多時間和心力都未必能達成的事，而且不一定有幸福和喜樂，反而容易活在壓力、憂慮和不安之中。 感謝 神在我大學的最後一年賜給我查聖經的恩典，讓我曉得自己雖然是個充滿軟弱過犯的罪人，但我已經擁有最強大的耶穌基督作我的救主，祂看我為甚好，我再沒必要去追求地上的強大和人的承認。 我決志跟從耶穌行走信心的道路，其後通過預備路加福音5章的信息，領受了要作這個時代得人漁夫的盼望； 神看引領人信主得救的工作為寶貴，我就決志默默地承擔服事中大校園的使命，持守傳福音，常為所遇見的同學禱告， 神就憐憫我能偶爾與本地和國內的學生查經。 最感謝 神的是 神讓我能帶領外甥愷晴自小返教會，一步一步地跟從耶穌。 
自幾年前起， 神又揀選我去參與兒童崇拜的事工，把我擠身於一班可愛得來，思想和性格都不容易揣摩的屬靈第二代中間。 當時的我還未有肉身的兒女，沒照顧或服事小朋友的經驗，但我看這或有 神要塑造我擁有成熟牧者心腸的意思，就勉強去做住先。 的確，小朋友都是耶穌的羔羊，通過服事他們我學習到他們真的很像經文中的客旅那樣，很樂意等候着老師們愛心的接待，也深深明白到自己為他們每一個獻上懇切的中保禱告很重要。 這幾年自己一直持守着這些服事，但我的心漸漸出現了改變；我經歷到向校園同學傳道的情況越來越不理想，自己已經許久未能與留下聯絡方法的同學開展查經；另一方面，自去年起兒童崇拜的環境便經常因秩序不受控而受到影響，加上長久以來自覺家長們參與度和投入感都比JBF和BBF不足，又對老師們有既定誤解的思想常常湧上心頭，我就越發感到意興闌珊。 這些都使我失去盡心服事和代求的熱情，我開始看獻上為信徒的一種責任而變得形式化，多了顧念自己的感受過於別人的需要，不單禱告的題目越來越自我中心，日常生活也是一樣，所關心的不是兒女、工作，就是體育和網上各樣的資訊，除了身處教會的時候，我不大感到自己是屬靈上有鹹味的鹽。 通過預備這篇信息， 神再次向我顯明祂放在我身上的旨意，乃是萬國因我而得福，作得人漁夫，成為強大的國。 神不會因我現在沒有穩定查經的羔羊，或者沒有哪些技能恩賜而改變對我的盼望。 我看見自己在服事上缺乏牧者心腸和熱情，問題不是在環境和別人身上，而是我沒有緊緊握着 神賜給我的應許過信心生活，而根本的原因，是我沒有以絕對的態度遵守 神的道。 我發現我的形象與羅得很相似，都是有外在的信仰生活，卻放不下對世界的貪戀，愛體貼自己過於愛主和主的羊，以致血氣和羞恥情慾的本性常在我心裏發動。 但感謝 神對我仍然有不變的盼望，告訴我只要我遵守主的道，秉公行義，並吩咐我的兒女和眷屬遵守時，就必眷顧我，並我在身上成就祢應許我的說話。 我悔改自己愛世界的心思，決心再次將主賜給我的天糧說話每日刻在心上，謹守遵行，並掙扎每天向兒女講聖經故事，首先管理好我和我家的屬靈秩序。 求 神加添我多國之父的心，幫助我不以嚴厲老師的形象，乃是有父親的心腸去懷抱屬靈第二代，又能以同樣的愛心去接待教會內的弟兄姊妹和校園的同學，每天不變的獻上中保的代求。 求主幫助我確信主必記念我每個懇切的呼求，為祢所愛的靈魂大施憐憫，願主使用我的家能在主的福音工作上，成為叫多人得福的強大的國。
總括來說， 神很盼望賜福給我們，好叫更多的人因我們而得福。 同時，真正的強大是建基於屬靈上而不是外在上，乃在乎 神的眷顧而非人的能力。 求父 神個人地賜給我們成為強大的國的異象，幫助我們以聽從祢的說話和教訓我們的下一代遵守為寶貴，又賜給我們多國之父的內心，能積極獻上愛心和 神的說話接待客旅，為到在我們身邊流浪失喪的靈魂獻上恒切的中保代求，讓我們的人生能被祢塑造為使許多人領受福音和救恩的大國。
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