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照應許賜下以撒的神
「耶和華按着先前的話，眷顧撒拉，便照他所說的給撒拉成就。當亞伯拉罕年老的時候，撒拉懷了孕。到　神所說的日期，就給亞伯拉罕生了一個兒子。」
我們的信心，紮根在信實的神的應許上面，人生不至於虛空。神信實地成就了祂的應許，二千年前耶穌基督的誕生已經見證了，現今，作為信徒我們，每一天都要確信和信靠這位信實的神。
人因自己的私慾和懶惰，雖然答應了，但不能履行自己的承諾，無能力守約，但是我們的神是全能的神，一定持守所應許的說話。「因著信，連撒拉自己雖然過了生育的歲數，還能懷孕，因她以為那應許他的是可信的。」（來11：11）。
從今天的經文中，祈求神幫助我們，向神活著，信心紮根在相信神的說話，相信神的應許上。我們要相信神先前的話，祂眷顧我，必然照祂所說的給我成就。
Ⅰ‧幫助重復過犯的亞伯拉罕的神 (20:1-18) 
在18章中，神被亞伯拉罕豐盛地款待了，吃過了亞式牛仔肉，又品嚐到撒拉親手製作的rice pizza，於是將最好的消息告訴亞伯拉罕: 時候到了，明年撒拉必然生一個兒子。好了，多等一年，一直懇切盼望的應許，就必然成就了。但是，在重要的時候，有令人失望的事情發生。
從20章1,2節看到，正當平原化為一片焦土，空氣中也充滿焦土味，亞伯拉罕率領他龐大的畜牧群，尋找水草，向南遷徙，來到靠近地中海岸，沙漠邊緣的基拉耳。在這裏有腓利士人的城，亞伯拉罕竟然重復他過往南下埃及時的過犯。
亞伯拉罕又稱自己的妻子為妹子，於是基拉耳王亞比米勒差派人取了撒拉。 撒拉已經89歲，但是她仍然很健康美麗，這樣的美貌是天賜的麗質，不是做了facial。她為何有這樣的連西施都羨慕的青春常駐呢？前無古人，後無來者，我們也不明白。總之，亞伯拉罕有這樣美麗的妻子，就害怕人們會為了奪他美麗的妻子而殺他。24年前，撒拉幾乎成為埃及王妃，現在亞伯拉罕又重蹈了他在埃及的覆轍。恐懼令人陷入這樣的網羅裏面。我們過信仰的生活，有些軟弱改變不了，經常在現實中重復地顯露出來，那是什麼呢? 無論時間如何磨礪，都暗藏在我們的生命中，對亞伯拉罕來說就是恐懼的問題。信心勇士都要謙卑仰靠神，因積習使人隨時陷入軟弱之中，神卻能承擔軟弱到底。神怎樣幫助重復過犯的亞伯拉罕呢? 
因亞比米勒差人把撒拉娶了去，亞伯拉罕這個蒙神祝福的家庭，幾乎因此分崩析離，救恩的計劃立即化為烏有。然而，神親自解決了危機。
神眷顧亞伯拉罕的神，忍耐承擔亞伯拉罕二十五年，保護了他和他的家庭。 那天晚上，神在亞比米勒的夢中出現，警告亞比米勒說：「你這個死人，你所取的那個女人，是有丈夫的。」亞比米勒面對這位他不認識的神，反問說：「主阿，連有義的百姓你也要毀滅嗎?」 他說自己有潔淨的手和內心，沒有沾污過撒拉。所以，神吩咐他交撒拉給亞伯拉罕。
請一起讀第7節：「現在你把這人的妻子歸還他；因為他是先知，他要為你禱告，使你存活。你若不歸還他，你當知道，你和你所有的人都必要死。」
神再次保住了撒拉的貞潔。亞比米勒無可能再睡得著，他一大清早便爬起來，順服神對他的指示。他冷靜又有智慧的責怪亞伯拉罕，聽亞伯拉罕長篇的生命見證，從神叫他離開本地本族父家說起，我們在秋令營中用了三天時間也聽不完的信息，亞比米勒都聽了，當他知道亞伯拉罕是與神同行的先知，就更加懼怕了。最後的結果是對亞伯拉罕非常有利，因為亞比米勒王將撒拉交回，然後，賜給他牛群羊群僕人，仲有銀子，樣樣都有，還准許亞伯拉罕在他的王國裏隨意居住。亞比米勒與亞伯拉罕和解，讓亞伯拉罕禱告的時候，神醫治了他的家，他的妻子和女僕人，都可以生育了，神聽了亞伯拉罕的禱告，連婦人不能生育的病也醫治了。
我們在信心的道路上，往往在重要的關口中跌倒，那時，還以為經年的努力都是徒然，腦子陷入世人的虛空和一片的空白之中，然而，神眷顧信靠他的人，為要成就祂所應許的，扭轉局勢，提升那人，成就更偉大的事。
我們所熟悉的西門彼得，他有大聲說話但不能做到的弱點，耶穌為這樣的他懇切禱告，承擔了他的弱點，終於改變他，成就他的名字，成為磐石一樣的聖彼得，設立他成為首位的門徒，早期教會寶貴的領袖。彼得雖然大聲說過跟從耶穌至死不渝，那時耶穌為他禱告。彼得因三次不認主，背叛了主，耶穌以愛的眼光看著他，為他的罪在十字架上受死。彼得撇下使命，逃亡去到加利利，耶穌來到海邊，大清早來探訪他，看見飢寒中可憐的彼得，就預備了溫暖的炭火和燒魚款待他，之後親切地問他，你愛我麼，又充滿盼望地說，你餵養我的羊，耶穌親自幫助彼得恢復愛主和愛使命的信心，設立他成為維繫羊群的牧者。
神就是這位信實地照祂的應許成就工作的神。通過基拉耳發生的問題，神不但要照他起初呼召亞伯亞罕的應許成就祝福，更加興起了亞伯拉罕，要他成為萬國祝福的源頭，中保禱告的多國的父。具體上，神在基拉耳保護和復興了亞伯拉罕，更偉大的事，神祝福亞伯拉罕中保的禱告。耶和華因撒拉的事，原本關閉了亞比米勒家中各人的胎，叫他的家中，沒有一個婦人可以懷孕，然後，神叫連自己妻子的胎都不能打開的亞伯拉罕，為別人的妻子的胎能夠打開而禱告。
我們有時埋怨神不聽我為自己的禱告。當我為其他人作中保禱告時，神悅納禱告，即時聽取和悅納；為自己禱告時，有自己的意思，神就遲遲不聽取。雖然如此，即使亞伯拉罕的內心有不快，他懇切和忠心地承擔作中保禱告僕人的職份。神引領他過祝福源頭的新的人生。
神其實已經應許了亞伯拉罕，通過撒拉，生養兒女，所以，只要他堅固地相信這個應許，到了時候，神必按照他所應許的成就。只要繼續憑信心相信神的應許，必然得著勇氣和禱告美好的見證；神盼望信徒首先成為祝福的源頭，在世間上以這個身份，過信心的生活，祈求神幫助我們，寶貴祝福源頭的身份，過祝福別人的人生。
再看我們所熟悉的五餅二魚的故事。我們的人生就如同五餅二魚一樣微小。我們的人生經常感到匱乏，在遇到困難的時候，神卻要我們幫助陷入更大困難的人。很多時，我的問題都未解決，但神盼望我們經歷，先祝福別人的問題得到解決的恩典。正當耶穌的門徒都感到肚餓的時候，耶穌卻賜下方向，關心周圍有五千個人，耶穌說: 「你們給他們吃吧！」門徒是連自己吃的都沒有的人，但是憑信心，迎接餵飽五千人的說話，尋找五餅二魚獻給主。結果，不單只餵飽了五千人，自己都吃得很飽，剩下的有十二個籃子，經歷了大大的得勝。門徒在當中成為了祝福的源頭；神盼望我們要脫離自我中心，要脫離自我的問題，為了脫離自己的問題，首先相信神，要相信神的應許，要服侍比我遇到更多困難，窮乏的可憐的人。沒有人不需要服侍和幫助的，所有人都需要愛和服侍，我們因著相信神的信心，以愛和信心服侍其他人，這樣克服了自己的問題。祈求神幫助我們，在這樣的生活裏面，經歷信實的神，成為神所祝福的多國的父，多國的母，萬人祝福的源頭。
Ⅱ‧照應許信實成就的神 (21:1-7)
請看21:1,2節：「耶和華按著先前的話眷顧撒拉，便照祂所說的給撒拉成就。當亞伯拉罕年老的時候，撒拉懷了孕；到神所說的日期，就給亞伯拉罕生了一個兒子。」
神是信實的，照祂所說的話，到了所說的日期，終於得到了非常好的消息，撒拉生了兒子，以撒這個孩子出生啦。經過25年，神的應許成就了。那時亞伯拉罕幾多歲呢? 我們都知道，100歲。那麼媽媽幾多歲呢? 90歲。經文中反復三次說「照祂所說的，按著先前的話」，意思是這新生的兒子，不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的(約一13)
以撒的誕生有什麼意義呢？
第一，神一定成就他的應許。
以撒誕生，並不是由於亞伯拉罕和撒拉的能力，神早於呼召亞伯拉罕的時候就應許過這話。以撒剛出母胎，第一響哭啼聲，回應了神的應許，切切實實地驗證了神的應許一定成就的真理。神在25年之前在迦勒底的吾珥呼召亞伯拉罕的時候，就說過要賜給他大國。歲月流逝，亞伯拉罕因懷疑神的應許，犯了不少錯，可是神並沒有忘記應許，並且成就了應許。這樣信實的神二千年後差派來了他所應許的獨生子主耶穌基督，我不用多說了，因為十二月份的聖誔信息，可以充分證明神的信實。我們當以神的話語為真理，確信神必信實地成就他的應許。現今我們所生活的世上沒有什麼可信的。人們依靠金錢，權位，物質，名譽，朋友等，可是這些如浮雲一樣美麗而善變，風雲變色，此消彼長，轉眼幻化成為虛空。聖經說，天地都可廢，只有神的話不可廢；神的話語才是我們永遠要順從的真理，也是生命。
時代雖然瞬息萬變，但是神的話永遠不變的，神的應許必然成就。我們因有個人的問題要面對，有屬人的軟弱而不斷過犯，想持守遵從應許，但感到自己力有不逮，不能夠做到，然而，神是大能的神，信實的神，照祂所說的應許，必然成就。我們的信心，建立和堅立在神的應許上面，神按著祂所定的日子成就應許。
第二，神的話語是在他的日期裏成就的。
神所應許的以撒，並沒有在亞伯拉罕願意的時候誕生，而是神所定的日期裡出生。「神所說的日期(right time)」就是意味著以救贖史為中心的，在神的絕對主權和旨意之下最合適的日期。亞伯拉罕他對自己的屬人條件感到太絕望了，決定把以利以謝當自己的養子。他聽從撒拉的勸告而通過夏甲，生出了肉身之子以實瑪利。可是神按他的日期賜給了應許的子女以撒。那麼什麼時候才是神所定下來的日期呢？那當然是神的絕對主權，可是從人的角度來看，當我們的信心成熟如同精金，能夠擔當好神賜給的祝福的時候，就是神所定下來的日期。當亞伯拉罕願意的時候，神痛快地賜給以撒，可是比以撒更重要的是，亞伯拉罕要能夠擔當得到以撒的信心。祝福，要是信心不夠而不能擔當的話，反而會成為使我們人生失敗的原因。亞伯拉罕通過25年的信心訓練，相信了全能的神，還學到了等待神的時候的忍耐之心。當他在信心方面能夠擔當好祝福時，神就成全了他的話語。
那麼神賜給我們的應許是什麼呢？
我們要順服神的訓練，不要焦急，神按他所應許的日期，我們信心的成熟，能夠擔當好他的祝福，那時，神必定會成就他的話語。
從我們的角度看，既然要給我們，就盡快給我們啦，但神要我們等候，然後，神賜下最好的給予我們；對於我們來說，等候是最辛苦的事，難過的事，但是，掌權的是神，祂以最智慧的方法行事；我們要積極地跟隨祂的旨意，順服神，為自己的罪而深深的悔改，成為合神心意的人。
請看3節：「亞伯拉罕給撒拉所生的兒子起名叫以撒。」
亞伯拉罕給撒拉所生的兒子起名叫以撒。「以撒(Isaac)」意味著「喜笑」。當神跟亞伯拉罕和撒拉應許兒子的時候，他們就心裡笑了。以撒的出生，不僅是亞伯拉罕家庭的喜事，而且是所有人的喜事。
請看6-7節：「撒拉說，神使我喜笑，凡聽見的必與我一同喜笑。又說，誰能預先對亞伯拉罕說，撒拉要乳養嬰孩呢，因為在他年老的時候，我給他生了一個兒子。」
以撒的出生，對撒拉來說是極大的喜事。撒拉這樣表白她自己的喜悅說：「神使我喜笑，凡聽見的必與我一同喜笑。」她還說：「誰能預先對亞伯拉罕說：『撒拉要乳嬰孩呢？』因為在他年老的時候，我給他生了一個兒子。」
撒拉從神那裡得到禮物的喜悅，比她自己生了兒子的喜悅還大，她的喜悅來自於神。所以，這個喜悅不僅是他們家庭的喜悅，而且也是所有聽見的人都要高興的。亞伯拉罕和撒拉到了年老的時候才得到了兒子，其喜悅真是無法想像。撒拉見到人就讚美神，傳了臨到她那裡的好消息。連亞伯拉罕家的僕人也滿臉笑容，這就是因著信心生活的人得到勝利後的祝福的生活。羅得沒有因著信心生活到底，途中就跟隨著物財和肉身的安定，在瑣珥城當小市民。結果，他在晚年失去了妻子，在黑黑的洞裡與自己的女兒生了罪惡的種子；亞伯拉罕不一樣，他雖然因著信心吃了不少苦，可最後卻得到應許之子以撒，充滿了喜悅。在罪惡的世上，神顯示給我們什麼是信仰上的勝利。在亞伯拉罕和羅得的路當中，我們走哪一條呢？在年老之前，我們應當好好地想一想。
在我們的信仰生活中，賜喜樂和笑容的，就是耶穌基督，迎接嬰孩耶穌基督的人，經歷想像不到的屬天的喜樂和平安，生活中的喜樂和歡笑，人生的意義都包含其中了。我們按著真理的教訓，尋找救恩主，為了遇見耶穌，來到教會， 祂將安慰和喜樂都賜下給我們。耶穌基督是貧窮人的朋友，患病者的醫治，被撇棄者的安慰，一切遭受人生問題的人都要遇見耶穌，遇見了耶穌，癱子都要起來，瘸腿的都要行走，耳聾的耳朵打開，瞎眼的重見光明，痲瘋病人得醫治，鬼要被趕出，新改變為新造的人，找到新的人生，經歷脫胎換骨的喜樂與平安，這就是我們人生真正的喜樂，祈求神幫助我們，遇見耶穌，經歷神使我喜笑的恩典。
Ⅲ‧斷絕肉身的情慾的神 (21:8-21)
亞伯拉罕在喜樂之日有一個憂愁，那麼神怎樣幫助了亞伯拉罕解決這個問題呢？請看第8-10節：「孩子漸長，就斷了奶。以撒斷奶的日子，亞伯拉罕設擺豐盛的筵席。當時，撒拉看見埃及人夏甲給亞伯拉罕所生的兒子戲笑，就對亞伯拉罕說，你把這使女，和他兒子趕出去，因為這使女的兒子，不可與我的兒子以撒，一同承受產業。」
亞伯拉罕的孩子漸長了，就斷了奶。當時斷奶是二歲的時候行的。亞伯拉罕在這個喜慶的日子大擺筵席。亞伯拉罕看到可愛的兒子在玩耍，心底就充滿了高興，鄰居也參與老夫婦的喜悅。撒拉看到應許之子以撒，就高興極了，不知疲憊地擺設了筵席，做出了很多好吃的東西，可是這裡有不能參與那喜悅的人，那就是夏甲所生的以實瑪利。他已經十七歲了，所以能夠知道以撒的出生對他意味著什麼。由於以撒的出生，以實瑪利不能獨佔父母的愛，也不能繼承神的基業。有一天，以實瑪利在沒有人的地方，戲弄了以撒，說：「你這個小子！因為你，我就得不到爸爸的愛，你去死吧！」撒拉偷偷看到了這個情景。撒拉勸亞伯拉罕說要趕走使女夏甲和肉身之子以實瑪利。亞伯拉罕由於感情而容易失去分辯力，撒拉在這一次正確地幫助了亞伯拉罕。亞伯拉罕由於此事而甚為憂愁。要是把他們趕走的話，這是不負責任的行為。對他來說以實瑪利也是自己的兒子，而且跟他已經是十七年的情深關係，所以不好趕走他們，請看11至13節：
亞伯拉罕因他兒子的緣故很憂愁。神對亞伯拉罕說：「你不必為這童子和你的使女憂愁，凡撒拉對你說的話，你都該聽從．因為從以撒生的，纔要稱為你的後裔。至於使女的兒子，我也必使他的後裔成立一國，因為他是你所生的。」
神顯現在憂愁的亞伯拉罕面前，說：「你不必為這童子和你的使女憂愁……」
不要為他憂愁，要聽撒拉的話。神清楚的方向賜下，就是趕出夏甲和以實瑪利。雖然如此，神有祝福，祝福以實瑪利成為大國。立約的繼承不是屬人的意思，是按神旨意成就的。
於是亞伯拉罕清早起來，拿餅和水，掛在夏甲的背上，叫她帶走小朋友。他是按著神的說話，否定邪情私慾，叫夏甲和以實瑪利出去曠野。 
亞伯拉罕趕出以實瑪利，加拉太書解釋，是「肉身之子」和「應許之子」不能在一起。「肉身之子」意味著隨著肉身的生活，而「應許之子」意味著隨著聖靈的生活。使徒保羅說這兩個相爭，彼此相敵，所以什麼都幹不了(加拉太5:17)。我們要順著聖靈的話，必須悔改過去以肉身為中心的生活和其果子。就象不能同時侍奉神和這個世上一樣，我們不能同時侍奉屬靈東西和肉身的東西。亞伯拉罕只能趕走等不到應許，隨著肉身而結出的果子夏甲和以實瑪利。這對亞伯拉罕來說真是心痛的事情。人性上來看，這是不負責任的，不道德的行為，可是他相信神一定會對她們兩個人負責而順從了。
神為了順從神說話的亞伯拉罕，好好地照顧了夏甲和以實瑪利。雖然亞伯拉罕不能解決夏甲和以實瑪利的問題，他只給他們一袋水，但是神親自賜給他們一口井。正當水都飲盡，母子彼此相望痛哭之時，神的使者聽到哭聲，使夏甲的眼睛明亮，於是看見水井，去到取水，叫孩子飲了。神同孩子一起，使他長大了，在曠野中成為獵人，還從埃及地娶了妻。以實瑪利的後裔後來成長為大國，那就是現在的阿拉伯民族。
當亞伯拉罕順從於神的時候，神就負責了他的妻子夏甲和以實瑪利。神以暫時的痛苦訓練了生出以撒的幸福家庭，祝福他們成為更幸福的家。我們過信仰生活的時候必須趕走的「以實瑪利」是什麼呢？不管那個是子女問題，還是異性問題，當我們悔改而果斷地順從時，神必定會幫助我們。當我們硬要負責自己所犯的罪時，罪便成長，結果陷入更大的罪惡，可是我們把血和肉釘在十字架，過著屬靈生活時，必定能夠體驗到神的幫助和祝福。
IV‧同周圍的人和平的神 (21:22-34)
亞伯拉罕靠神和撒拉的幫助，解決了家庭裡存在的問題。後來，總是為難亞伯拉罕的亞比米勒王和他的軍長探訪了他，說：「凡你所行的事，都有神的保佑。」21,22)有的人以為相信神的人心腸太好了，所以小看他們，可是沒有比相信神的人更可懼怕的，因為全能的神與他們同在。與神同在的人和民族，比那些擁有原子彈或者強大軍事力量的人和民族都強。亞比米勒看到亞伯拉罕的生活，就知道神與亞伯拉罕同在，所以開始懼怕亞伯拉罕。他找來亞伯拉罕，要求與亞伯拉罕立下和平條約。亞伯拉罕責備亞比米勒的僕人霸佔了亞伯拉罕的水井，然後與他們立了約。亞伯拉罕把立約的地方起名叫別是巴，作為紀念。他在那裡栽上一棵垂絲柳樹，讚美了永生的神。現在，亞伯拉罕與總是令他懼怕的亞比米勒立約，可以在外邦地和平地過日子了。
我們是軟弱的，不足的，可是相信神的時候，由於得到神的幫助，從而受得嘲弄和逼迫我們的人的尊敬。在這世上，沒有比與神同在的人更可怕而偉大的。
亞伯拉罕經歷了永生神成為了他的神，昨日今日以至永遠都一樣的眷顧著他，我們正要敬拜這位永在的神。
總括來說，從今天的經文，我們更加確信，神是信實的，賜喜笑的神，神將喜笑賜給憑信心過生活的人，亦使信徒分別為聖，與周圍的人和平見證永生的神，大而可畏的神，求神幫助我們，趕出我們裏頭的邪情私慾，肉身之子，過以神為中心的信心生活。
1

