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試驗亞伯拉罕的　神
「天使說：「你不可在這童子身上下手。一點不可害他！現在我知道你是敬畏　神的了；因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」」

8
有關信心祖宗亞伯拉罕的事跡從12章開始記錄，　神在各方面鍛練和祝福他，到了22章是亞伯拉罕信心的頂峰，通過試驗感動了　神。　神非常喜悅亞伯拉罕，應許將大祝福給他。　神也盼望將大祝福給予我們，為此而試驗我們。這祝福不是雞毛蒜皮，而是偉大和歷史性的祝福。祈求主幫助我們通過本段經文，我們學習　神盼望我們的信心是怎樣，我們能達到更高的屬靈境界。
請看第1節：「這些事以後，　神要試驗亞伯拉罕，就呼叫他說：「亞伯拉罕！」他說：「我在這裡。」」「這些事以後」(KJV聖經“And it came to pass after these things＂)究竟是甚麼事以後呢？在21章裏，亞伯拉罕在以撒斷奶後，趕走了以實瑪利，又與亞比米勒王立約，隨後他栽上一棵垂絲柳樹，求告耶和華的名。今日故事是發生在相當年日以後(21:34)。　神呼叫亞伯拉罕，為要試驗他。「試驗」有驗證人真實的內心是如何之意，過程包含了困難與苦難。例如，舊約中，作巴比倫人俘擄的但以理與他的三個朋友，在持守信仰的純净與食用王的膳和酒上受試驗(但1:12-14)。出埃及後的以色列也接受試驗，為了進入應許之地，　神要看看他們肯不肯遵行主的誡命(15:25,26,16:4)。　神盼望人能通過試驗，不被祝福捆綁，能承受更大的祝福。
　神試驗亞伯拉罕甚麼呢？請看第2節：「　神說：「你帶著你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。」」　神知道亞伯拉罕愛以撒，也知道以撒是亞伯拉罕獨生的兒子，以撒是亞伯拉罕眼中的瞳人。若試驗的題目是要亞伯拉罕拯救被擄的以撒，他定必冒生命危險拯救兒子。就好像電影《救參96小時》，父親荷槍實彈，從綁匪中拯救兒子。然而，　神的試驗是要將如同自己生命的兒子獻給　神，並切成塊，用火焚燒。這樣的獻給　神，與哈拿將自己首生的兒子獻給　神作僕人也不同。以撒是亞伯拉罕忍耐等候多年，　神所賜他的禮物。現在　神要將這禮物收回，這是多麼叫人傷心和憤怒呢！　神曾親口應許說：「到明年這時候，我必要回到你這裡；你的妻子撒拉必生一個兒子，我要與他堅定所立的約。(17:21)」獻上以撒，跟　神與亞伯拉罕所立的約是互相違背的。亞伯拉罕聽見　神吩咐他「把你獨生的兒子，你所愛的以撒…獻為燔祭」的聲音，內心會想甚麼？慈愛的　神怎會這麼說？或許亞伯拉罕不太清楚自己如今是發夢，還是面對真實的世界。　神怎麼會吩咐我獻上獨生子作燔祭給祂呢？此刻的亞伯拉罕實在無言以對，究竟　神為何如此對待我？我做錯了甚麼？亞伯拉罕越思想，便越感到痛苦。但亞伯拉罕沒有因此獨自逃跑，沒有向　神示威，要求撤回不適合的命令。亞伯拉罕更沒有主張以撒不單是他的兒子，也是撒拉的兒子而先問准妻子，才決定是否順從　神。亞伯拉罕沒有提出獻上撒拉，或以實瑪利，甚至他自己來代替以撒。　神賜給亞伯拉罕的試驗，與他先前所經歷的很不同，是難以理解的吩咐。可以說，這題目是out of syllabus。
對於範圍外的問題，考生可以對考評局投訴。亞伯拉罕也可以當作聽不見，但他怎樣回應呢？請看第3節：「亞伯拉罕清早起來，備上驢，帶著兩個僕人和他兒子以撒，也劈好了燔祭的柴，就起身往　神所指示他的地方去了。」創世記的筆者沒有記載亞伯拉罕此刻的煩惱和痛苦，倒描述他斷然順從的樣子「清早起來，劈好了燔祭的柴…」從此，我們猜測亞伯拉罕為了順從　神難以順從的話，整夜掙扎直到清早。亞伯拉罕因著　神的試驗而非常痛苦，若可能，他想盡量逃避這試驗。但他不能否認的一件事，就是　神是善的，將懷抱世界的異象賜給原本沒有人生盼望的他，又從許多的危險中拯救他出來，無限地愛卑微的他。當亞伯拉罕承擔這試驗的時候，雖然內心非常痛苦，但信心成熟了不少的他，現在想更深認識　神的心。亞伯拉罕沒有求　神將限期賜給他，而是在第二日的清早，起來尋找燔祭用的木，有力地劈好備用，這表示他已劈掉不想順從的內心，與此同時他決定要將以撒獻為燔祭。
[bookmark: _GoBack]當亞伯拉罕預備了足夠的燔祭的柴，他帶著以撒往摩利亞山去。往摩利亞山的路很遠，需要三天的時間。這三天對亞伯拉罕來說，是極長的痛苦和像死亡一樣的時間，也是想逃避和折返回家的時刻。人在霎時情感冷靜過後就反悔。三日路程，亞伯拉罕足以多次可以改變主意，但他沒有改變決定。雖然摩利亞山周圍的雀鳥吱吱喳喳地唱歌，氣勢磅礴的瀑布滔滔不絕，下邊還開出美麗的花，亞伯拉罕的心卻如同行在墳墓中。
請看第4-6節：「到了第三日，亞伯拉罕舉目遠遠的看見那地方。亞伯拉罕對他的僕人說：「你們和驢在此等候，我與童子往那裡去拜一拜，就回到你們這裡來。」亞伯拉罕把燔祭的柴放在他兒子以撒身上，自己手裡拿著火與刀；於是二人同行。」到了能遠遠看見摩利亞山的地方，亞伯拉罕吩咐僕人留在那裏，這是為了不讓僕人阻礙他獻上以撒。然而，他把已預備好的燔祭的柴，放在兒子以撒身上，自己拿著火與刀。以撒默默地背著燔祭的柴，這表示他已經成長到比過百歲的父親更有力氣的年紀。亞伯拉罕也不知跟以撒說甚麼才好，所以閉上口，帶著悲壯的心前行。
最終以撒打破沉默。請看第7節。「以撒對他父親亞伯拉罕說：『父親哪。』亞伯拉罕說：『我兒，我在這裏。』以撒說：『請看，火與柴都有了，但燔祭的羊羔在哪裏呢？』」亞伯拉罕聽見以撒的問題，內心立時沉下去，亞伯拉罕不能將真相直接告訴兒子，他的內心是多麼痛苦的呢！亞伯拉罕若沒有信心，當處於這樣的痛苦中，就會埋怨　神，或用嘴得罪　神，甚至向以撒說：「你為何誕生要使我受苦？」但是亞伯拉罕作出信心的認信到底，將信心種在自己和以撒心裏。請看第8節：「亞伯拉罕說：『我兒，　神必自己預備作燔祭的羊羔。』於是二人同行。」從亞伯拉罕的回答，我們就知道亞伯拉罕深深地信靠　神，他不是逼於無奈地順從，而是相信　神必親自預備。亞伯拉罕並不曉得這事將來如何，但確信　神必有祂美善的引領，所以他將兒子的生命和自己的將來都交託　神。在第5節裏，亞伯拉罕對僕人說：「你們和驢在此等候，我與童子往那裏去拜一拜，就回到你們這裏來。」亞伯拉罕沒有說「只有我一人回來」，而是說「我們…就回到你們這裏來。」藉此我們知道亞伯拉罕有復活信仰。「亞伯拉罕因著信，被試驗的時候，就把以撒獻上；這便是那歡喜領受應許的，將自己獨生的兒子獻上。論到這兒子，曾有話說：「從以撒生的才要稱為你的後裔。」他以為　神還能叫人從死裡復活；他也彷彿從死中得回他的兒子來。」(來11:17-19)；「亞伯拉罕所信的，是那叫死人復活使無變為有的　神，他在主面前作我們世人的父；如經上所記，『我已經立你作多國的父。』」(羅4:17) 亞伯拉罕相信即使他將以撒獻為燔祭，　神能叫以撒活過來。亞伯拉罕相信　神既能在他不可能的一百歲時賜下兒子，　神也必能叫死人復活。惟有這樣，　神所賜他的應許才有效力，所以亞伯拉罕堅固握著　神應許的說話和信靠　神。亞伯拉罕的復活信心不是理論性，而是對　神說話應許的信心。亞伯拉罕到　神所指示的地後沒有猶疑不定，反而築了祭壇，擺好柴，就捆綁兒子，把他放在壇的柴上。亞伯拉罕不是假意或隨便獻祭，而是盡心、盡性、盡力去順從。
亞伯拉罕伸手拿刀要殺兒子的那一刻。耶和華的使者從天上呼叫他說：「亞伯拉罕！亞伯拉罕！」請看第12節：「天使說：「你不可在這童子身上下手。一點不可害他！現在我知道你是敬畏　神的了；因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」聖經沒有表明，但相信耶和華使者看見也非常感動，並告訴亞伯拉罕通過了　神的試驗。
我們通過　神試驗的亞伯拉罕學習甚麼？
第一，敬畏　神的信心
　神的試驗是為了知道亞伯拉罕是否敬畏　神，是否沒有留下兒子不給　神。以撒對於亞伯拉罕來說如同他生命般寶貴，　神也清楚知道亞伯拉罕愛他的獨生子。　神盼望知道亞伯拉罕愛賜禮物給他的　神，或是愛獨生子的禮物。在約伯記中記載，「撒但回答耶和華說：「約伯敬畏　神，豈是無故呢？你且伸手毀他一切所有的；他必當面棄掉你。」(伯1:9,11) 有許多人因為　神所賜的禮物而敬畏　神。若果　神取回人所擁有的，大部份向　神的態度就會轉變。就是說，人愛　神，但更愛　神所賜的祝福。每個人都有其喜歡的事物，猶其是獨一的就更會珍惜。有人花許多錢保養自己惟一的身體，有些人熱愛研究，有人重視為將來積蓄的金錢，有父母毫不吝嗇投資在孩子身上。人為　神所賜的祝福而哭笑。我們所擁有的金錢、孩子、學識都是從　神而來。沒有一件事物，我們能愛它過於　神。摩西告訴以色列百姓：「耶和華你的　神領你進應許給你的地。那時你要謹慎，免得你忘記將你從埃及地、為奴之家領出來的耶和華。」(申6:10-12) 　神訓練亞伯拉罕成為敬畏　神的人，愛　神過於獨生的兒子。亞伯拉罕不是口說順從　神，乃是在行為上順從　神，愛　神過於一切，將　神放在首位。這是恢復創造的秩序，是人當遵守最高的律例。正如摩西說律法的精意：「你要盡心、盡性、盡力愛耶和華你的　神。」(申6:5)。
第二，耶和華以勒
人以為　神只會單方面要求人獻上和犧牲，然而，　神怎樣回應獻上以撒的亞伯拉罕呢？請看第13,14節：「亞伯拉罕舉目觀看，不料，有一隻公羊，兩角扣在稠密的小樹中，亞伯拉罕就取了那隻公羊來，獻為燔祭，代替他的兒子。亞伯拉罕給那地方起名叫「耶和華以勒」（就是耶和華必預備的意思），直到今日人還說：「在耶和華的山上必有預備。」　神真心要的不是將以撒獻為燔祭，　神只是想實驗亞伯拉罕的真心。　神確認亞伯拉罕心中的首位是耶和華的時候，試驗就完畢了。　神將已經預備好的祭牲給亞伯拉罕，他就用這隻公羊代替兒子以撒作燔祭獻上，亞伯拉罕又給那地方起名叫「耶和華以勒」。「耶和華以勒」＂The LORD Will Provide＂，就是耶和華看見、耶和華預備、耶和華供應。亞伯拉罕經歷了驚人的信心奧秘，就是　神為了愛祂的人預備和供應一切。人活在世上，不免對將來憂慮。我們過信心生活，將寶貴的時間獻上給　神，有時內心不其然生出會否成為失敗者的恐懼。學生門徒花時間默想　神的說話，參加禮拜和服侍　神，可能擔心能否尋得工作或結婚。有牧者犧牲時間去牧養羔羊，恐怕兒女在社會不夠競爭力。但　神為那些愛祂的人預備一切，在最適合和最需要的時候供應我們。當我們將最寶貴的獻上給　神，就可以經歷　神的供應。
「耶和華以勒」的終極含義，就是　神為了全人類預備了完全的救恩。在耶和華的山上各各他，　神預備祂的兒子作羔羊，作我們的救恩。使徒保羅明白「耶和華以勒」就這樣呼喊：「　神既不愛惜自己的兒子，為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們嗎？」(羅8:32) 如此，我們能了解　神為何賜給亞伯拉罕不能明白和充滿痛苦的試驗。這是因為　神差遣獨生子也是難以理解和痛苦的決定。亞伯拉罕經歷獨生子好像死了一樣的痛苦，　神卻是親眼看見祂的獨生子的手和腳被釘在十字架上，流血，在痛苦中呼求說：「以利！以利！拉馬撒巴各大尼？」就是說：「我的　神！我的　神！為什麼離棄我？」(太27:46) 受盡痛苦的　神兒子最後死亡。為何　神的兒子要承受可怕的死亡？這是人完全不能理解，這全是因為　神非常愛世人(約3:16)。有誰能理解　神驚人的愛呢？亞伯拉罕藉著順從　神，將自己獨生的兒子獻為燔祭，能明一點　神救贖的愛。沒有經歷將獨生子獻上的痛苦，就不能體會　神的內心。　神為了叫亞伯拉罕知道　神不愛惜自己獨生子，為眾人捨了的大愛，而試驗他。當我們將最寶貴的獻上給　神時，可以經歷更深的屬靈奧秘與　神的內心。當我們相信耶和華以勒，能從一切憂慮和恐懼之中得釋放。我們擁有耶和華以勒的信心，在地上能享受真正的平安，喜樂地過信心生活。
第三，　神所賜最大的祝福
請看第16-18節：「耶和華說：『你既行了這事，不留下你的兒子，就是你獨生的兒子，我便指著自己起誓說：論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星，海邊的沙。你子孫必得著仇敵的城門，並且地上萬國都必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。』」　神史無前例地指自己起誓，應許賜給亞伯拉罕極大的祝福。通過亞伯拉罕的後裔，得著仇敵的城門，叫地上萬國得福。這句話讓我們聯想創3:15，有關女人後裔的應許。　神確實地應許，通過亞伯拉罕的後裔，除去人類所承受的咒詛，將永生的祝福倒在全人類身上。　神要賜給亞伯拉罕最大的祝福，不是極多的財產，或以撒成長為成功人仕等，藉此來高舉自己的家譜。　神所賜的祝福非常偉大和永恆。　神賜亞伯拉罕的祝福，是他的後裔能在　神的救贖工作上被使用，有許多人因而得著救恩和永生。　神臨到世界的祝福，就是盼望在這時代，通過我們一個人憑信心絕對地順從　神，叫天下萬民得福。雖然我們很不足，但當我們好像亞伯拉罕那樣，藉著將最寶貴的獻給　神，就被　神承認，在救贖工作上被　神使用，叫很多人可以蒙　神的恩典。
第23章記錄撒拉的死。撒拉死在基列亞巴，享壽127年。這是聖經記載女人壽數的惟一一次。這表示撒拉是所有信心女子的母親，亦是幫助亞伯拉罕持守信心過生活的同工。無論何時何地，撒拉都是亞伯拉罕同工、戰友、所愛的妻子和出色的母親。亞伯拉罕失去撒拉的憂愁是難以用言語表達。亞伯拉罕為撒拉哀慟哭號，但不可以一直持續下去，因此亞伯拉罕去了赫人那裏，求他們將一塊地給他，好埋葬撒拉。赫人提議把這塊田地送給他。亞伯拉罕卻拒絕了赫人的提議，用比當時市價更貴的四百舍客勒銀子，買了麥比拉洞，定準這地歸於自己的。亞伯拉罕按著足價買墳地，是為了使這塊地將來成為　神盼望成就的根據地。終於，不單撒拉，亞伯拉罕、以撒、雅各和約瑟也埋葬在這裏。這塊地成為了一切信心之人的家鄉。那些出埃及後的以色列百姓，通過摩西所記載的創世記，學習亞伯拉罕的歷史，曉得他不是只活在自己的時代，只解決眼前迫切的現實問題，而是憑信心仰望將來的後裔而獻上自己的人生。作為　神百姓的我們，身處專顧自己的末世裏，要擁有長遠的歷史觀，思想　神的國如何被建立，　神說話的工作如何繼承下去。我們設立一個信心之人，以及差派信心的僕人來擴張麥比拉洞。祈求主幫助我們不要只被現實的問題捆綁，乃是成為擁有歷史觀的信心之人，將信心的遺產留給後裔。
總括而言，　神愛我們甚至犧牲自己的獨生子釘死在十字架。　神盼望我們也能如此地愛　神。為此，　神有時試驗我們，吩咐我們將所愛、獨生的以撒獻為燔祭給　神。我們以為將所愛的以撒獻給　神，夢想就破碎，人生就滅亡，但　神預備了更大的祝福賜給我們。當　神吩咐我們將以撒獻上，我們將　神放在心裏首位，愛　神過於一切，我們能承受　神更大的祝福。祈求　神幫助我們積極學習亞伯拉罕的信心和順從，不愛惜自己獨生子獻給　神，能承受更大祝福，更多地被　神使用在救贖工作上。
