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獨生子也不愛惜的亞伯拉罕
「天使說：你不可在這童子身上下手，一點不可害他！現在我知道你是敬畏　神的了，因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」

感謝　神再次將研讀創世記的恩典賜下。上文提到亞伯拉罕持守了信心25年，在經歷種種考驗之後，終於收成正果，從　神那裏得著應許之子以撒，似乎聖經講述有關亞伯拉罕的事跡終於可以劃上句號，在這裏完了。然而，幸福要行多步，今日經文才是亞伯拉罕信心的巔峰之作。通過獻上以撒，他被確認為信心的祖宗和普世萬民祝福的源頭。祈求　神藉著今日的經文，讓我們效法亞伯拉罕信心的腳踪，獻上心中的以撒，成長為敬畏　神的子民，並得享從　神而來更美的賞賜。
請看第1節：「這些事以後，　神要試驗亞伯拉罕，就呼叫他說，亞伯拉罕。他說，我在這裏。」在這裏，「這些事以後」指著在第21章裏發生的事，就是亞伯拉罕終於得到了等候已久的應許之子以撒，也解決了因夏甲和以實瑪利產生的家庭糾紛；並與盤據當地勢力的地頭蟲亞比米勒立約，使他可以在外邦地和平地生活。如今亞伯拉罕在別是巴居住已超過10年。當一直使亞伯拉罕痛苦的人生問題完滿得解決後，他似乎無甚麼遺憾，也不必再求告和尋找　神，亦彷彿在無　神的信仰中，也能好好地生活。但正是這樣祝福的日子，　神的試驗臨到亞伯拉罕。在這裏的試驗(Test)，跟撒但的試探(Temptation)不同，它意味著信心上的鍛鍊。
那麼，　神試驗亞伯拉罕的內容是甚麼呢？請看第2節：「　神說，你帶著你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。」摩利亞山位於耶路撒冷，也是後來所羅門修建聖殿的地方。而燔祭就是用火把祭牲全燒，產生馨香之氣獻與　神，這意味完全的獻給　神。而在舊約所有的獻祭中，亦惟有燔祭是把祭物完全焚毀，一點也不可留下。然而，　神賜下這次試驗的目的，並非真的殘忍地吩咐要殺死以撒；相反，在　神往後所定的律法裏，便清楚表明人不可像亞捫人的神摩洛那樣，要求人獻自己的兒女為祭(利20:1,5)。
既然如此，　神賜下試驗有何用意呢？(申8:2,16)說：「你也要記念耶和華你的　神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你、試驗你，要知道你心內如何，肯守祂的誡命不肯。」「又在曠野將你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，是要苦煉你、試驗你，叫你終久享福。」可能亞伯拉罕自從得著以撒後，便非常愛錫這寶貝仔(Isaac, Isaac, 我錫、我錫)；又所謂老蚌生珠，他和撒拉也必然視他為命根一樣看待。因此，亞伯拉罕極容易陷入愛兒子過於愛　神的屬靈危機。為此，　神藉著試驗來顯出他實際的信心，是否仍願意遵行　神的誡命並愛　神。而且，　神試驗的目的是要賜福給人，讓人經過考驗，信心更進一步，可以承受更大的祝福。(彼前1:7)說：「信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。」
無論如何，　神吩咐亞伯拉罕將他唯一與及所愛的兒子獻上；倘若以撒本身並非亞伯拉罕所愛的，要獻上並不太為難；但要亞伯拉罕親手殺自己深愛的兒子，怎可能呢！正如中國人有句話：「虎毒不吃兒。」兒女對任何父母來說都是所愛和寶貴，是父母的喜悅、驕傲和希望；並冀盼兒女可以成長及長壽，繼承家業和傳宗接代。更何況對亞伯拉罕來說，以撒是他持守25年信心生活，晚年所得的獨生兒子，並含辛茹苦地養育他十幾年，甚至以撒還未結婚和生養兒女。怎可能將所愛的以撒獻為燔祭呢？再者，亞伯拉罕將來一切祝福，亦跟以撒有關；假如要將以撒獻給　神，亞伯拉罕對將來就失去盼望，成為大國、他的名要為大、成為祝福的源頭等等的盼望也要消失；　神要通過亞伯拉罕成就救贖工作的異象也是徒然，亞伯拉罕一直以來住在應許之地，在一切痛苦和試煉裏忍耐受信心鍛鍊，與及所有勞苦也歸於虛空。對他而言無異是晴天霹靂！

然而亞伯拉罕對　神的吩咐有何反應呢？請看第3節：「亞伯拉罕清早起來備上驢，帶著兩個僕人和他兒子以撒，也劈好了燔祭的柴，就起身往　神所指示他的地方去了。」雖然聖經沒有清楚描述亞伯拉罕那一夜的心情，只是平凡地記載他的順從。但相信亞伯拉罕當晚好比耶穌為順從　神的意思，在客西馬尼園子禱告的境況不遑多讓，正面對極大的屬靈掙扎，更是無法入睡。雖然亞伯拉罕可以跟　神討價還價，以別的東西取代以撒；或是主張過往因不信，已經遵照　神的方向趕走以實瑪利，如今以撒是他持守信心，　神按照應許所賜下，就容易生出自義和以大條道理去拒絕。亞伯拉罕更可以向　神抱怨說：「　神啊！祢都無口齒、太過份、唔敬老…」不過，亞伯拉罕沒有這樣做。即使他未能完全明白　神的旨意，還是把一切屬人感情、主張和合理的想法全都釘在十字架上，只是單純地去順從。於是，他第二天清早起來，預備獻祭需用的一切，帶著兩個僕人和兒子以撒，往　神所指示的地方去。亞伯拉罕清早起來預備所有，表示了他是立即的順從。惟有人樂意順從　神的旨意時，才得著力量清早起來禱告，與及帶著熱心積極預備。(詩119:60)說：「我急忙遵守祢的命令，並不遲延。」
儘管如此，　神不是吩咐亞伯拉罕走數小時路程，在那裏將以撒獻為燔祭。乃是要走三天往摩利亞山那裏獻燔祭。在三天的路程上，他要克服許多心裏的試探；撒但必不斷作出猛烈的攻擊，將屬人的思想種在亞伯拉罕心裏，叫他對　神的愛生出懷疑和不信，叫他不順從　神。加上，韓國人有句成語叫「作心三日」，意思是下了堅定的決心，卻過不了三天就放棄。據統計調查，每年的一月份，煙草的消費量比其它的月份低，可是到了二月，那些決心戒煙的人又再抽起煙來。但亞伯拉罕在三天的路途中，即使決志多次的動搖，他卻沒有縮沙、轉軚、折返或後退，也沒有走過一兩天路程便放棄，乃是堅持到底，行走順從的道路，直至走完三天的路程。
請看第4節，到了第三天，亞伯拉罕終於來到摩利亞山腳，舉目遠遠的看見那地方，亞伯拉罕對僕人說：「你們和驢在此等候，我與童子往那裏去拜一拜，就回到你們這裏來。」亞伯拉罕除了沒有跟妻子撒拉商量外，也沒有帶僕人同去，以免他們阻止自己順從　神；假如亞伯拉罕內心仍有一點不順從，便會藉口妻子或其他人不贊成，無法把以撒獻給　神。但亞伯拉罕斷然不容許可能阻撓他順從　神的事情發生。
接著，亞伯拉罕便把燔祭的柴放在兒子以撒身上，自己手裏拿著火與刀，於是二人同行往山上；以撒背著將要燒盡自己的柴上摩利亞山，路上問父親亞伯拉罕甚麼呢？請看第7節：「以撒對他父親亞伯拉罕說：父親哪！亞伯拉罕說：我兒，我在這裏。以撒說：請看，火與柴都有了，但燔祭的羊羔在哪裏呢？」在這裏，「父親」和「我兒」都係充滿感情的稱呼，以撒意識到今次的獻祭與往時不一樣，就是缺少了燔祭中最重要的羊羔。此刻父子間深情的對話，實在是賺人熱淚的一幕；亦是叫亞伯拉罕的內心何等容易被屬人情感和思想捆綁而動搖。然而亞伯拉罕堅定沒有動搖，回答說：「我兒，　神必自己預備作燔祭的羊羔。」
驟眼看來，亞伯拉罕的回答似乎有點麻目不仁，面對失去愛子的煎熬也無慟於衷。然而，亞伯拉罕也是個有感情的人，他也有人性軟弱的一面，或許在他心裏已流下了不少淚水，內心忍受如同被刀割的痛苦。在路上，他也感到無比的孤單，儘管是最親密的妻子、忠心的僕人、或是所愛的兒子，也沒有一人能真正了解和明白他的心情，可以替他分擔。但另一方面，亞伯拉罕跟僕人和兒子所說的話，　神必會領他們父子回去與僕人重聚(5)，　神也必定會預備燔祭所用的羊羔(8)，這些亦絕非模稜兩可或信口雌黃，乃是亞伯拉罕在過去三天的路途中，深深思考　神奧秘的旨意，結果他相信　神必有祂奇妙的方法和作為，使二人能平安回來。就如　神在他無可指望、將近百歲，撒拉的生育已經斷絕的時候，卻按照應許賜下兒子以撒；不但如此，　神更應許他的後裔要多如天上的星、海邊的沙，甚至改他們的名字為多國之父和多國之母。所以，他相信賜下以撒的神，一定會為了自己而親自準備獻祭的羊羔；因為祂是從無變有的全能　神。(羅4:17)又即使在此之前，還沒有記錄死人復活的事，亞伯拉罕也相信就算獻上以撒，　神也能叫兒子從死裏復活(來11:17-19)。就是這樣，亞伯拉罕相信　神所做的一切都是美善的。即使在受試驗的時候，也沒有懷疑　神的愛，仍確信　神的愛、主權和信實。人在受　神的試驗時，內心容易變得情緒化和剛硬，也因著對　神的埋怨和不平而停下腳步，甚至轉離　神返回世界。但縱然亞伯拉罕不能完全用腦袋去了解和明白在　神的試驗背後所蘊藏的真正動機和目的，卻相信當中必有　神美善的旨意和主權，將一切交託給　神；這顆信心使他默默地順從。
終於，亞伯拉罕到了　神所指示的山上，就在那裏築壇把柴擺好，然後捆綁兒子以撒在壇上。亞伯拉罕便伸手拿刀要殺兒子，大聲呼喊說：「嗱！我現在要殺我的兒子喇！真係要殺喇！1,2,2,5…」但事實上，他並不是裝模作樣，等候　神阻止自己，乃是全心拿著刀要刺下去。在　神的試驗裏，亞伯拉罕最後得著怎樣的成績呢？請看第11,12節，亞伯拉罕拿刀要殺兒子的一剎那，耶和華的使者從天上緊急呼叫：「亞伯拉罕！亞伯拉罕！」亞伯拉罕便停手說：「我在這裏。」有一幅圖畫甚至描繪了當時天使是捉住亞伯拉罕的手。天使說：「你不可在這童子身上下手，一點不可害他！現在我知道你是敬畏　神的了，因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」
　神說現在祂知道亞伯拉罕是敬畏　神的了。過去　神都某程度上承認亞伯拉罕的信心，他曾撇下本地和父家，往　神所指示的地去，又把約旦河的全平原讓給羅得，為拯救羅得勇戰四王聯軍，亦為所多瑪和蛾摩拉城的人作中保禱告，甚至為遵從　神的旨意趕走夏甲和以實瑪利。但直到　神看見亞伯拉罕沒有愛惜獨生子而獻上，才承認他說：「現在我知道你是敬畏　神的了…」這不但是要讓　神或亞伯拉罕知道，更是為了每個信徒，樹立一個信心的榜樣；認識怎樣才是真正的敬畏　神。　神要求亞伯拉罕擁有敬畏　神的信仰，就是無論　神吩咐甚麼也絕對順從和信靠的信仰，也是　神若吩咐他獻上，連他最愛的以撒也願意獻上的信仰。換句話，就是沒有任何人、事和物是高過對　神的敬畏，以　神為心中的首位(God is the best)。信徒容易口裏說敬畏　神，實際生活卻仍以自我為中心，亞伯拉罕卻不僅單單說他是敬畏　神，更是藉著不愛惜獨生兒子來顯明他是敬畏　神。
對於亞伯拉罕來說，假如一切也可以獻上，卻有隱藏的一樣說：「主阿，這個不可以獻上。」這個就是心中的以撒。可能當　神要求亞伯拉罕獻上以撒時，他才發現以撒在他心中的地位，不知不覺已成為他心中的偶像。縱使亞伯拉罕愛以撒是理所當然和合情合理，但假如他對以撒的愛越過了　神的旨意，他對　神的愛與及順服　神的內心，就會逐漸被愛以撒的心所取代。相反，當他順服地獻上以撒，得勝試驗以後，他不再以滿足私慾和佔有的愛去愛以撒，乃是以　神的愛和為　神榮耀的內心來愛以撒。這時候，他的靈魂得享真正的自由和幸福，這也是他繼續得享　神祝福的道路。
相比起領受　神的祝福，更難的是要好好承擔　神的祝福。按著罪人的本性，在苦難和試煉裏熱切愛　神的人，在得到自己所期望的祝福後，對　神的愛容易冷卻起來，被　神所賜下的祝福捆綁，愛祝福過於　神，祝福便漸漸成為偶像；從而對　神的愛丟淡和變得形式化，最終更會失去　神。但事實上，不論是我們所愛的兒女、羔羊、工作、家庭，以至物質和社會地位，皆由　神所賜下。只是人容易將目光和焦點投放在這些祝福之上，使屬靈的眼睛瞎了，看不見賜下祝福的　神；反倒以為跟從　神要獻上自己的以撒，便是被　神奪走所有祝福；這時候，人生就要玩完，失去所有生存的樂趣和盼望；繼而為到要握緊這些祝福，就寧願選擇撇棄神。然而，　神才是祝福的源頭，蒙福的秘訣也是愛　神過於　神的祝福，(詩16:4上)說：「以別神代替耶和華的，他們的愁苦必加增。」
亞伯拉罕因為深愛以撒，會有對　神的愛冷卻的危機；所以　神為了保護亞伯拉罕免受這樣的危機，賜給他獻上以撒的試驗；　神盼望他通過試驗發現自己的問題，為到愛以撒過於　神、被以撒捆綁的心思悔改，回復對　神純淨和火熱的愛。惟有放下手中的以撒來獻給　神，人才可以真正的愛　神，也才能明白和認識屬靈的奧秘，並進入信心更高的地步。而且，當放下心中最寶貴的以撒時，可以經歷　神將更美的祝福賜下的恩典。同樣，　神賜下試驗，不是要奪走信徒的幸福，將憂愁、痛苦和試煉加在信徒身上；乃是要從愛其他過於　神的危機裏保護信徒，並重新挑旺信徒對　神冷卻了的愛，與及恢復對　神純淨熱切的愛。惟有愛　神過於以撒，才是信徒得享真正自由和幸福，繼續得享　神祝福的道路。
請看第13節，亞伯拉罕舉目觀看，不料有一隻公羊，兩角扣在稠密的小樹中，亞伯拉罕就取了那隻公羊來獻為燔祭，代替他的兒子；亞伯拉罕就這次試驗的一語是甚麼呢？請一起讀第14節：「亞伯拉罕給那地方起名叫耶和華以勒，直到今日人還說：在耶和華的山上必有預備。」亞伯拉罕給那地方起名叫「耶和華以勒」，意思是　神必預備，同時也表示他向　神無盡的感激，並將這份屬靈遺產留給後代。亞伯拉罕通過順從經歷耶和華以勒的信心。對於新約的信徒來說，這等同於復活信仰。雖然亞伯拉罕在試驗中，肩上的擔子是沉重難背負，道路絕不輕鬆、簡單和平坦；比起登一切屬世的高山更艱巨，他的痛苦也無人可以理解和分擔。但當他毅然決志行走十字架的路，參與耶穌十字架的苦難，勝過一切逆境，順從　神的說話時，即使有短暫的痛苦；至終卻領受到　神犧牲羔羊獨生子耶穌代替罪人擔當刑罰的愛，更體驗到耶和華以勒的偉大信仰，　神親自預備他所需用的一切，甚至加給他(太6:33)。當他擁有復活信仰時，可以不受周圍環境及條件的限制和捆綁，能更好地獻身和事奉　神。直到今日，凡憑信心順從　神，首先愛　神過於愛　神所賜下的祝福的信徒，也不斷經歷和見證說：「在耶和華的山上必有預備。」這就是耶和華以勒的恩典和信心。

亞伯拉罕通過試驗合格，得到甚麼祝福呢？請一起讀第15-18節：「耶和華的使者第二次從天上呼叫亞伯拉罕說，耶和華說，你既行了這事，不留下你的兒子，就是你獨生的兒子，我便指著自己起誓說，論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星，海邊的沙。你子孫必得著仇敵的城門。並且地上萬國都必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。」這是聖經裏第一次提到　神指著自己起誓。　神承認亞伯拉罕連獨生子也不愛惜獻給　神的信心，堅定曾經賜給他的應許，使他成為萬國祝福的源頭、成為大國、信心的祖宗。又應許他的後裔中必得著仇敵的城門，就是把人從罪裏拯救出來的基督必然降臨。換言之，通過亞伯拉罕一個人順從　神獻上以撒，愛　神過於　神的祝福時，不僅使他個人，就連他的民族，而且普世萬民都會得到祝福。同樣，當一個人憑信心順從　神獻上以撒，愛　神過於　神的祝福時，也成就改變歷史的工作，成為普世萬民祝福的源頭。
總括來說，　神將試驗給予亞伯拉罕，目的並非要殺死以撒，叫亞伯拉罕受苦；乃是確定他的信心，並要祝福他。祈求　神幫助我們在試驗面前最愛的是　神，過於　神所賜的祝福，不留下一樣不給　神，被承認為敬畏　神的信心僕人。亦祈求　神幫助我們在面對　神的試驗時不後退，乃是打屬靈的爭戰。藉此，可以好像亞伯拉罕一樣，成長為信心的祖宗和萬民祝福的源頭，在　神永恆的救贖工作上被寶貴使用。
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