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獨生子也不愛惜的亞伯拉罕
「天使說：你不可在這童子身上下手，一點不可害他。現在我知道你是敬畏神的了，因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」
世界上最高的山是人稱世界屋脊喜馬拉雅山脈裏的珠穆朗瑪峰，至於聖經裏記載最高的山，是挪亞方舟登陸的地方，長年冰封的絕嶺亞拉臘山。但是，屬靈上最高的山，應該是亞伯拉罕獻上以撒的摩利亞地神所指示的山上。在這裏，信心祖宗通過了全人類最難的考驗。神一直鍛煉亞伯拉罕的信心，到了最後的考驗，神指示亞伯拉罕登上代表屬靈最高峰的摩利亞山，吩咐他在這裏獻上獨生子以撒，獻為燔祭。試驗意味著信心的訓練，神幫助亞伯拉罕屬靈上登峰造極，為了讓亞伯拉罕好好地承擔祝福，最終使亞伯拉罕成為信心的祖宗，和他的裔成為所有祝福的根源。試驗本身的最終目的不是加給人辛苦，而是預備人帶著得勝的榮耀，經歷神最大的祝福。
我們都要檢視自己的信心狀況，許多人的信心停留在僅僅相信神，滿足於勉強得救的階段，然而，我們為了真正地得著神的祝福，最好的祝福，聖潔的祝福，必須要登上信心的高峰摩利亞山那裏去。今天，神也盼望我們通過試驗，行走一條真實的信心的道路，突破自己，全然領受神所賜的榮耀和祝福。為了得著神最大的祝福，我們必須登上屬靈的摩利亞山。祈求神幫助我們，學習亞伯拉罕，經歷這一個祝福。
Ⅰ‧把以撒獻為燔祭(2-10)
請看1節：「這些事以後，神要試驗亞伯拉罕，就呼叫他說：‘亞伯拉罕。’他說：‘我在這裡。’」神試驗了亞伯拉罕。在這裡的「這些事」就是指21章裡的事情。亞伯拉罕得到了期待已久的應許之子以撒，也解決了令家庭不和的夏甲和以實瑪利的問題。由於他跟亞比米勒相立約，所以他可以在外邦地與本地人和平相處，一起地生活。正是這樣滿足和全然豐盛的祝福之日，神試驗了亞伯拉罕。
那麼神試驗亞伯拉罕什麼呢？亞伯拉罕怎樣通過了這個最後的試驗呢？
請一起讀第2節，「神對亞伯拉罕說：“你帶著你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。」
神本來就知道亞伯拉罕是何等疼愛他的獨生子以撒的，所以神說：「就是你獨生的兒子，你所愛的以撒。」對所有人來說，子女是父母的生命、喜悅、驕傲和希望，而對亞伯拉罕來說更加特別。以撒特別可愛，因為以撒生於亞伯拉罕100歲的時候，看來以撒好像他的孫兒。其實許多老年人的樂趣，是看見他的孫長大，所謂兒孫滿堂，老人家喜歡身邊有孫兒圍住自己，Ｖ嘩大叫，又喜歡在別人面前誇口自己的孫兒聰明活潑，對隔代的孫已經如此疼愛，何況身為父母的心情呢？亞伯拉罕更加愛得深刻。
這樣寶貴可愛的獨生子以撒，神為何吩咐亞伯拉罕獻上呢？不單如此，還要獻為燔祭。這是神為了試驗亞伯拉罕的信心。亞伯拉罕的心中，究竟愛著誰呢？神通過試驗，要顯明這一件事。
以撒的確是因神的祝福所得的禮物，亞伯拉罕十分疼愛以撒，也是理所當然的。但是，無論如何，若然亞伯拉罕醉心在祝福之中，被祝福之物綑綁的時候，祝福本身會變成偶像。神所賜下的祝福，使眼睛受蒙閉，看不見神的話，那祝福本身則反而對我有害無益，成為毒品。所以神叫亞伯拉罕獻上以撒。
我們也是一樣的。我們一無所有之時，能單單的愛向著神，但是，神恩典地施予祝福的時候，我們卻因愛向著祝福而備受綑綁，反而忘記了神，不知不覺之間，內心被祝福完全的奪去了，那祝福便成為了我們心中的偶像。
對有些人來說，他們的愛向著自己的兒女；對某些人來說，他們的愛向著自己的妻子；又有些人愛向著物質和金錢。即使對牧者來說，很好地成長的羔羊，都可以成為他們心中的偶像。總之，信心所帶來的夢想可以變成野心，信心所帶來的婚姻的盼望等，一切都可以成為以撒的。
神想知道我們的內心，真正的心，所以都盼望我們能將以撒獻上，過單單愛神的信心生活。其實神不是故意限制我們的生活和幸福，亦不會因我們生活得很好而不喜悅。
神有美善的旨意，神為了給我們有真正的信心，內心能正確地整理好清晰的屬靈的秩序，要吩咐我們獻上以撒；神為了我們的信心能拾級而上，屬靈上升級，要吩咐我們獻上以撒。
神不隨便試驗人，但我們遲早有一天要被顯明，我們是愛神的祝福，抑或是愛祝福的神，是愛神所賜的物，抑或愛神自己。
彼得前書1:7說：「叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗，仍然能壞的金子，更顯寶貴。可以在耶穌基督顯現的時候，得着稱讚、榮耀、尊貴。」我們的信心若經過試驗，就要顯得比金子更寶貴。　
聽了神的吩咐，亞伯拉罕的反應如何呢？
請看第3節：「亞伯拉罕清早起來，備上驢，帶著兩個僕人和他兒子以撒，也劈好了燔祭的柴，就起身往　神所指示他的地方去了。」
亞伯拉罕清早起來，這說明他已經下了明確的決定，就是要順從神。他一邊預備驢子，帶著兩個僕人，喚起他的兒子以撒，一邊也劈好了柴，預備好燔祭用的刀和火，就起身前往神所指示他的地方去，那就是摩利亞山。
昨天的晚上，亞伯拉罕整夜失眠，腦海中跑車一樣，不斷湧現出過去的回憶，他如何順從神的呼召離開了迦勒底的吾珥，如何走過信心的馬拉松長跑，最終得著神所應許的兒子以撒。如今十多年過去了，回想以撒出生之日，信心的訓練不是已經完結了嗎？為何今天突然吩咐獻上以撒呢？甚至要獻為燔祭，即是親手殺死兒子，斬開一塊塊，火燒給神。這樣的為難理性，如之奈何？真是太不可能了。他禱告神，又很想跟自己的妻子撒拉商量，但是，不說也罷，一說出口，這壞消息必然使撒拉昏厥地上。他輾轉反側了整個晚上，思緒如泉水般湧流而出。附近的以撒什麼也不知道，還很平安地熟睡呢。他不能自制地走近去，撫摸以撒的臉，吻他的頰，緊握他的手心。當他預備燔祭用的刀子時，嚓…嚓…嚓…，刀子磨得尖利，用力地磨刀時，每一下都有割心之痛。
他的思緒泉湧，只是他不會向神埋怨，沒有任何悖逆的念頭。亞伯拉罕沒有發脾氣，因為他很清楚神的愛，神的引領，如多年的老朋友一樣，他很清楚這位神是誰。神一直引領他，一直沒有離棄過他，在他的人生之中，God is the best，神是最好的。所以，在亞伯拉罕的心中，他相信這件事，一定有神美善的旨意。他順服地出發，帶著以撒，步向摩利亞山。
摩利亞山是在耶路撒冷，也是後來所羅門修建聖殿的地方。亞伯拉罕要去那兒的話，得走80公里的路，就是三天的路程。
在這三天之中，亞伯拉罕與以撒兩人，一個心事重重沉重，一個遠足旅行一樣可愛活潑，亞的雙眼被淚水沾濕了。
亞伯拉罕讓僕人和驢在山下等著，把燔祭的柴放在兒子以撒身上，自己手裡拿著火與刀，於是二人同行。正在上山的以撒好像覺得奇怪，問父親說：“父親哪！”亞伯拉罕回答說：“我兒，我在這裡。”以撒說：“請看，火與柴都有了，但燔祭的羊羔在哪裡呢？”這是父子之間飽含深情的對話。
亞伯拉罕的心如同刀割般痛楚。如果是我，我便忍不住向神說：神啊，我真的受不了，我做不到啊！然後拔足逃跑。但是，亞伯拉罕如何回答呢？
請一起讀第8節：「亞伯拉罕說：我兒，神必自己預備作燔祭的羊羔。於是二人同行。」
從這句話可見亞伯拉罕在這樣的試驗當中沒有懷疑神的愛。亞伯拉罕多年來對神擁有的堅定不移的信心，實在偉大而寶貴。真的，他也不知道之後會發生什麼恐怖的事情，但是，他相信神到了這個地步，神必然有美好的引領。神在這件事上，不會破壞他的家庭，因為過去神一直很體貼地保護了他的信心和他的家庭；同時，以撒的出生，是在他和撒拉都不可以生育當中賜下的，這位神是生命的主宰，創造的神，亞伯拉罕的神。
以撒這位兒子，是神所應許的兒子，要通過他繼承亞伯拉罕的信心，使亞伯拉罕的後裔，多如天上的星，海邊的沙，神都曾經重複說明這應許多次。
亞伯拉罕說：「神必自己預備作燔祭的羊羔。」當中可見，他相信神的愛，神的引領，神的大能。有些人在信心的訓練中變得感情用事，因為埋怨、不平和憂傷的心，向神悖逆，甚至離開了使命，但是，我們要學習亞伯拉罕的態度，這件事我雖然用腦思考，用到死也不明白，現今不能明白，但是要相信，有神美善的旨意，擁有一切都交托和順從神的信心。因這信心，令亞伯拉罕默默地順從。
希伯來書11章17至19 節描述了亞伯拉罕的信心世界：
「亞伯拉罕因着信，被試驗的時候，就把以撒獻上。這便是那歡喜領受應許的，將自己獨生的兒子獻上。論到這兒子曾有話說：『從以撒生的纔要稱為你的後裔。』他以為　神還能叫人從死裏復活，他也彷彿從死中得回他的兒子來。」
有些人說亞伯拉罕沒有理性，信心過於盲目，但我們通過希伯來書的說話，看到亞伯拉罕絕對不是失去理性，又不是盲目，反而，亞伯拉罕擁有一般人看不到的屬靈信仰，有驚人的信心世界。那就是，雖然獻上以撒為燔祭，然而神能叫人從死裏復活，他可以從死中得回兒子，這是復活的信仰。
第5節中，亞伯拉罕對他的僕人說：「你們和驢在此等候，我與童子往那裏去拜一拜，就回到你們這裏來。」
在ＮＩＶ英文聖經中，亞伯拉罕說「we will come back to you」，就是亞伯拉罕和兒子以撒，必然一起平安返回的意思。只有亞伯拉罕相信以撒必然能活過來，才會說出「we will come back to you」的話，這是何等驚人的信心？當時，死人復活和耶穌復活的事還沒有發生過，亞伯拉罕卻明白到復活的信仰。亞伯拉罕如何得著這復活的真理呢？就是因為，自己100歲之時，撒拉  90，月經已經斷了的時候，在不可能之時，生下了他們的兒子以撒，神在不可能當中，賜下了應許的兒子，怎麼不會信實地使死去的兒子活過來呢？亞伯拉罕相信這位神，悅納以撒，一定叫他活過來的。神是從無變有的創造主神，相信這位神，有叫死人活過來復活的大權能，生命的主。
神用了２５年的時間，教導亞伯拉罕創造的信仰，但是，屬靈上有更高的境界。如今，神再一次打開通道，要亞伯拉罕走上更高階的信心境地，神要教導亞伯拉罕復活的信仰，完全的預見福音。創造的信仰和復活的信仰，如同阿拉法和俄梅戛，是神的屬性，緊貼我們的信仰生命。
羅馬書4章17節說：「亞伯拉罕所信的，是那叫死人復活使無變為有的　神，他在主面前作我們世人的父。如經上所記：『我已經立你作多國的父。』」
亞伯拉罕相信那叫死人復活，使無變為有的神，他的信仰是完全的。亞伯拉罕相信神是創造和復活的主，這是信心的最高境界，一般的人，難以望其項背，拍馬加鞭都追不上。所以說，摩利亞山上所顯明的是信仰的最高峰。
請看第9節：「他們到了　神所指示的地方，亞伯拉罕在那裏築壇，把柴擺好，捆綁他的兒子以撒，放在壇的柴上。」
行行重行行，每一步都出於信心，步步踏出信心的花朵。亞伯拉罕終於登上了摩利亞山的山，親手築壇，堆柴，綑綁了兒子，放在壇上，他便伸手用刀，想殺死他的兒子。在那一刻，亞伯拉罕的心中，已經將自己的兒子獻上作為燔祭一樣，那時神如何回應他呢？
Ⅱ‧現在知道你敬畏神(11-24)
請一起讀第11、12　節：「耶和華的使者從天上呼叫他說：亞伯拉罕，亞伯拉罕，他說：我在這裏。天使說：你不可在這童子身上下手，一點不可害他。現在我知道你是敬畏　神的了，因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」
神很迫切，很緊急地呼叫亞伯拉罕，制止了他所做的事。神十分驚訝和感動，因為一直以來，人的信心和行為都令神感到失望，令到神的內心憂傷，一直未發生過令神感到驚訝和感動的事；然而，當神看亞伯拉罕時，他很驚訝，亦都大大地感動，亞伯拉罕怎麼可以絕對順服到100%呢？
真估不到他有這樣的水準！在順從神的話話上，到了絕對敬畏境地。
這等同於亞伯拉罕已經獻上世上的至愛，顯明他愛神比任何這些東西更深。
亞伯拉罕把以撒獻為燔祭，從而在神的最後試驗當中合格了，在這裡我們可以學到敬畏神多麼重要，也是多麼不容易。
神一直都承認亞伯拉罕的信心，但是，通過獻上獨生子，不為自己留下的信心，神終於承認他敬畏神，神祝福了亞伯拉罕，成為萬國萬民祝福的源頭。
神盼望什麼呢？神盼望人最愛神。心中縱然有不捨得割愛的對象，也能因愛神過於一切而放低，我手裏面已經握著不可磨滅的愛，但因信心愛神而願意放低，一切都為了神而放下，內心100%的愛向著神。神盼望我們這樣盡心盡性盡力地愛神。將一切都放下，只因為一切皆從神而來，只要捉住神，向神而活，向神富足。
有許多人以為，若將自己手裏的所愛的事物放下，就如同取了他的性命一樣，所以說不可以，不可能；然而，就是因為要放下這不可以，不可能放低的東西，才能真正地愛神。
只有放下那不可以，不可能放低的東西，才能得著信心的秘訣，從而進入信心最高的境地。而且，當我們放下那我最不捨得放下的東西時，神將更加好的東西賜給我們。
請看第13節：「亞伯拉罕舉目觀看，不料，有一隻公羊，兩角扣在稠密的小樹中，亞伯拉罕就取了那隻公羊來，獻為燔祭，代替他的兒子。」
看第13節時，知道其實神已經親自預備了羊羔。
神如何應許呢？請看第17、18節：
「論福，我必賜大福給你，論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星，海邊的沙，你子孫必得著仇敵的城門。並且地上萬國都必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。」
如今神盡情地祝福亞伯拉罕，將極大的祝福賜給他，要他的子孫多如天上的星，海邊的沙，而且在他的後裔之中要生出主耶穌。神將大大的祝福告訴亞伯拉罕。
人類的祖宗亞當，因不順從神的說話而從伊甸園進入了撒旦的手裏，我們要在仇敵和死亡的威嚇面前屈膝；但是，因為信心祖宗亞伯拉罕的順從，完全地修復了亞當的失敗，亞伯拉罕的後裔裏要誕生的耶穌，要破壞仇敵魔鬼的圈套，要復興神的國。
事實上亞伯拉罕要獻上以撒為燔祭這件事上，預表了福音，將自己的獨生子獻上祭壇上為燔祭，如同釘十字架死去的神的兒子；亞伯拉罕確信神要給回他，復活的兒子。 這是完全的福音，有十字架和復活，亞伯拉罕通過摩利亞山的事件，進入了福音的水深之處，得到福音的奧秘。數千年之後，神的兒子耶穌，在耶路撒冷行走十字架的苦路上各各他那處，就是亞伯拉罕所行上摩利亞山的路，亞伯拉罕先行彌賽亞耶穌所要行的各各他的苦路，亞伯拉罕也先經歷了耶穌精彩的榮耀，得勝死權復活信心。
我們現今因得著福音的核心，要進入神祝福的高峰，要同樣地，如亞伯拉罕將自己最寶貴的寶貝兒子，他最不捨得的東西，願意的心，擺放在祭壇上一樣，放下才行。
神要使我們經歷屬靈的水深世界，神不單止給回以撒，更加準備了以撒的配偶利伯加（第２２節），神在我們完全估算不到的時候，已經養育了以撒的同工，最理想的信心的女子利伯加，這是何等驚人的祝福呢？
神就是這樣叫我們，將要獻上以撒的時候，並不是要在現實中添加我們辛苦，乃是為了將更好的東西賜給我們，為了將更豐盛的祝福賜給我們。要準備器皿，就要放下自己的想法，私慾，計劃，意思，完全的放下，要從從神的旨意，那時，神必然將最好最合適我的東西充滿我們，這是順從過的人才明白的信心的秘訣。
在上世紀七十年代，UBF 的JOSEPH JEUNG 宣教士在韓國光州是基督教醫院兒科的院長，他的同工ESTER宣教士也是光州大學醫療設計系的副教授，但是神呼召他們去為世界宣教獻上的時候，他立即放下醫生和教授的地位，前往美國作宣教士，自此之後，謙卑服侍美國的福音工作；三十多年之中，服侍美國UBF的福音工作，成為了UBF當中眾人敬重的人物；現今，他們六十多歲了，應該可以與兒孫濟濟一堂，安享晚年過日子的；但是，他們又投放下一切，順從宣教之道，去到非洲服侍福音，和一群好像自己孫兒差不多年紀的年輕大學生羔羊一起，夫婦倆每星期服侍十二對一對一查經，這樣地，那裏的福音工作雙倍地成長，主日崇拜參加著差不多一百人了。
他們將自己最寶貴的獻上給神，接著神祝福他們，得著興起了罪中患病的非洲靈魂，他們受到宣教士的感動，許多羔羊如同天上的雲湧過來，這是何等美麗榮耀神的人生呢？
最後，我想講述另一件真實的事件。
有一位哈佛大學取得了博士學位的韓國教授，他放下一切自己所有的，去了蒙古作宣教士，他將自己在蒙古的宣教生活記錄下來，筆錄成一本書，名為放下。書中記述了一件事。
在一個主日，有一位小女孩大汗淋漓地來到參加崇拜，問她原因的時候，她說她家中的唯一的財值錢的牛突然走失了，為了尋找這隻牛而著急，結果尋找到了崇拜的時間，仍未有下落；她心中掙扎，是否繼續尋找失去的牛呢？還是獻上崇拜呢？最後她選擇了參加崇拜。這位宣教士大大地感動，看小女孩的信心為寶貴，所以為她懇切地禱告，求神祝福她的信心，幫助她找到那隻牛。當崇拜完了，竟然奇蹟地，聽到外邊吃草的聲音，出去一看，見到她遺失了的牛，竟然自己來到崇拜的地方。小女孩放下她家中唯一值錢的牛，選擇崇拜，那時候，神祝福她的信心，使她既可以參加崇拜，又可以得回失去的牛。放下我最寶貴的東西，只順從全能神的話，絕非愚拙的行為，要經歷了神聖潔的屬靈的祝福，最好的捷徑，就是信心順從。
這位宣教士說：放下，與佛教的萬緣放下是不同的事；不是無條件地放棄，這是為了順從神，跟從神的旨意，積極表達的方式，現今神也正尋找信心順從的人。1956年，五位立志將福音傳達到南美的厄瓜多爾原始叢林的宣教士，被奧卡族人刺死了，五位宣教士雖然帶著手槍，但是沒有向奧卡族人發射，其中一位宣教士奈特說過：為了永遠的事，放下不永遠的，不是愚拙，我們放下我的所有時，不是空手而回的，會緊握著神的手，拖著全能神的手，經歷同神成為一體的感激，放下我的智慧能力，倚靠神的智慧能力，這就是摩利亞山的靈聖。

現在，阻止我們信心升級的東西是什麼呢？大膽放下吧，果斷地放下吧，交托給神吧！
求神叫我們通過神的試驗，經歷更寶貴的神賜給我們的深深的愛。懇切禱告，求神引領我們更好地獻身於神，到達復活的榮耀，進入成熟的信仰。
一起讀22: 12節：
「天使說，你不可在這童子身上下手，一點不可害他。現在我知道你是敬畏　神的了，因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」
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