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鍛煉和祝福雅各的　神

「於是雅各極其發大，得了許多的羊群、僕婢、駱駝和驢。」

亞伯拉罕、以撒和雅各是首三代信心祖宗，雖然雅各跟捨己順從　神旨意的亞伯拉罕不同，也不像默默忍耐承擔　神祝福的以撒，但是他跟亞伯拉罕和以撒並列為信心的祖宗，是一個舉足輕重的大人物。這因為　神給亞伯拉罕的應許，成就了在雅各身上；通過雅各的十二個兒子，建立了以色列十二個支派，甚至以色列民族也是由雅各的名字而得來。

今天的主日信息就記述雅各在巴旦亞蘭二十年的生活。雖然雅各本性頑強又自我中心，相距成為信心祖宗和祝福源頭極遠，　神卻已經在母腹裏揀選這樣的雅各，要在他身上成就栽培他作信心祖宗和祝福源頭的旨意；　神與各方面不足的雅各同在，忍耐訓練和祝福他成為興起以色列十二支派的祖宗。祈求　神通過經文，讓我們學習　神是恩典的　神，與及　神如何信實地祝福雅各的人生；叫我們同樣因　神的恩典而得著偉大盼望。

經過了千辛萬苦、長途跋涉的旅程，雅各終於到達了東方人之地。雅各來到一口水井旁，恰巧碰見有羊群在那裏聚集，就問牧羊人說：「兄台，你們是哪裏來的？」他們回答說：「我們是哈蘭來的。」雅各又問：「拿鶴的孫子拉班，你們認識嗎？」他們說：「我們認識。」這一刻，雅各是何等的激動和感謝呢！信實的　神按祂所給雅各的應許，從700多公里老遠的別是巴，引領他來到正確的目的地哈蘭。不但如此，就連時間也恰到好處，使雅各能遇上了拉結。請看第9節：「雅各正和他們說話的時候，拉結領著她父親的羊來了，因為那些羊是她牧放的。」這一刻，或許雅各實在太開心和興奮，他不理會牧人們之間的協議和慣例，等齊羊才開井，免得有人先取水，導致後來的羊群得不到充足的水喝。就在拉結面前「好man」地施展他超人般的力量，單人匹馬地滾開原本要幾名壯丁，才能移動的大石頭，風度翩翩地給拉結的羊群喝水，藉此給拉結留下良好的印象，博得拉結的青睞。
其後，雅各與拉結親親面頰，就放聲而哭。拉結是雅各離鄉別井以後，所遇到的第一個親屬；的確倍感窩心和安慰。雅各放聲而哭，就一語道破了他在路途上所遭受的種種辛酸和煎熬，有苦無路數，一直強忍，如今終於禁按不住就完全地爆發出來。他們雙眼凝望著對方：「拉結表妹」，「雅各表哥」的相認後，拉結就立即跑去告訴她的父親拉班。拉班得知雅各是他所愛錫的妹妹利百加的兒子，就說：「你實在是我的骨肉。」於是雅各就與母舅同住了一個月。
過了一個月，拉班對雅各說：「你雖是我的骨肉，豈可白白地服事我？請告訴我，你要甚麼為工價？」拉班有一對女兒，長女利亞眼睛沒有神氣，戴著厚鏡片和粗框眼鏡，並不漂亮；反觀小女兒拉結卻擁有一雙迷人的水汪汪的黑眼睛，兼且體態動人，生得美貌俊秀，神采飛揚。故此，最早期的化妝品，亦專為女士們用來修飾眼睛而發明。雅各就不自覺地愛上了在井旁邂逅的拉結，不但一見鍾情，而且還日久生情，於是告訴拉班願意為拉結服事七年，來作迎娶拉結的禮金，拉班欣然接受雅各的提議，便與雅各簽了為期七年，無薪工作的長約。
雅各在這七年的生活怎樣呢？請看第20節：「雅各就為拉結服事了七年，他因為深愛拉結，就看這七年如同幾天。」事實上，七年絕非短時間，所謂「七年之癢」，就是指婚姻到達了第七年的時候，人們可能對婚後生活的平淡規律感到無聊乏味，繼而經歷外遇等危機的考驗。故有人認為七年是感情中的轉捩點，一旦成功跨越，感情便能朝向良性健康的方向發展；反之，則可能二人分道揚鑣，造成感情解體。至於雅各對拉結的愛在經過漫長的七年後，卻始終如一，有增無減。在本章中，就分別三次提及雅各愛拉結(18)、深愛拉結(20)、愛拉結(30)。
雖然勞苦的工作，可以令人感到度日如年，日子很不好過，也使人的容貌變得蒼老和疲倦，雅各卻看這七年如同幾天。怎可能呢？在這裏，看見愛的原動力十分偉大和驚人，不但能叫人忽略對金錢的價值，願意付上任何代價；而且使人為所愛的犧牲、獻身和操勞，亦不感到損失和痛苦，乃是一種快樂和享受。由此可見，愛誠然是侍奉的最佳動機，當信徒愛主的時候，服侍便不感到沉重和受壓，反而是一件喜樂和輕省的事，並可以帶著積極和火熱的內心作工。(約一5:2,3)說：「我們若愛　神，又遵守祂的誡命，從此就知道我們愛　神的兒女。我們遵守　神的誡命，這就是愛祂了，並且祂的誡命不是難守的。」
到了七年之約屆滿，雅各熱切等待大婚之日，拉班就為他擺設盛大的婚姻筵席；當晚雅各進新娘房與新娘同房，第二天早晨起來，雅各想親親靚靚老婆的面，情深款款的望向新娘子，嚇見新娘竟然是利亞，雅各就幾乎暈倒。便向舅父抗議說：「你為甚麼欺哄我呢？」拉班卻面不改容坦然地說：「大女兒還沒有給人，先把小女兒給人，在我們這地方沒有這規矩。」然後游說雅各說：「你與利亞的婚宴滿了七日，我就把拉結也給你，你再為她服事我七年。」雅各因為不能放棄他所愛的拉結，便只有委曲求存，無奈地接受母舅的建議；拉班也可以只擺一次筵席，就能同時嫁出兩個女兒，算係一石二鳥。當滿了利亞的七日，拉班便將拉結給雅各為妻，雅各便為拉結再付出服事七年的代價。所謂「外甥多似舅」，如今雅各遇上跟他一模一樣的人，而且更是道高一尺、魔高一丈。
過去，　神明明應許雅各會與他同在，他無論往哪裏去，　神都必保佑。(28:15)但為何仍會遭到這樣倒霉的事呢？從別的角度看，　神正是要幫助雅各發現自己的罪。當雅各欺騙哥哥以掃時，他卻不以為然，覺得沒甚麼大不了，更不會體恤對方被傷害而來的感受和痛苦。但當他被舅父拉班欺騙的時候，尤其是被至親的人在婚姻大事上受騙的感覺，真係百般滋味在心頭，就恨不得立即把對方碎屍萬段。所以，　神藉著這次試煉，讓他意識到自己犯罪的嚴重性，與及給別人所帶來的傷害是何等嚴重，從而能夠生出懊悔的心，並後來得著向哥哥道歉的勇氣，承認自己的罪。
請看第31節：「耶和華見利亞失寵，就使她生育，拉結卻不生育。」雅各愛拉結卻不愛利亞，利亞因得不到丈夫的愛而成為憂愁的婦人，　神就首先使利亞懷孕，使得不到丈夫所愛的她生第一個兒子，給他起名叫呂便，意思是「看哪，有兒子」，那時她分享所感說：「耶和華看見我的苦情，如今我的丈夫必愛我。」顯出利亞失去丈夫的愛而痛苦，又因母憑子貴，就期望可以得著丈夫的愛。利亞又懷孕生第二個兒子，給他起名叫西緬，分享一語說：「耶和華因為聽見我失寵，所以又賜給我第二個兒子。」顯出她在　神面前是何等懇切地禱告，並蒙　神垂聽。利亞又懷孕生第三個兒子，給他起名叫利未說：「我給丈夫生了三個兒子，他必與我聯合。」她又給第四個兒子起名叫猶大說：「這回我要讚美耶和華。」先前利亞因內心憂愁而不能讚美　神，現在她無論處身任何境況，都可以讚美主。
縱然利亞沒有外在美，卻有內在美；她每生一個兒子，就將榮耀歸與　神。反之，拉結的內心卻充滿了比較、爭競和嫉妒的火；她因姐姐生了四個兒子，自己卻無所出，就怪罪雅各不會「造人」，埋怨他說：「你給我孩子，不然我就死了。」及後，拉結無論如何也要勝過姊姊，就無所不用其極，將使女辟拉給雅各為妾，想藉使女得孩子。辟拉生了兩個兒子，拉結給辟拉所生的第一個兒子起名叫但，意思是「　神伸了我的冤，也聽了我的聲音，賜我一個兒子」。又為第二個兒子起名叫拿弗他利，就是相爭的意思，公然在社交網站分享說：「我與我姐姐大大相爭，並且得勝。」
利亞看見拉結追上來而不安，就不甘示弱，也將使女悉帕給雅各為妾，要借腹生子；悉帕生了兩個兒子，利亞給悉帕所生的第一個兒起名叫迦得，就是萬幸的意思；給第二個兒子起名叫亞設，就是有福的意思，利亞說：「我有福阿，眾女子都要稱我是有福的。」請看(30:14,15)，利亞的大兒子呂便在田裏尋見風茄，拿來給母親利亞；風茄是當時一種催情藥，迷信可以幫助婦女懷孕，拉結就請求利亞把一些風茄給她，酬勞是換取當晚可以與雅各同寢。那一夜雅各就與利亞同寢，他成為兩個妻子之間的商品交易工具。請看第17節：「　神應允了利亞，她就懷孕，給雅各生了第五個兒子。」　神聽見利亞的禱告，賜她第五個兒子；她給第五個兒子起名叫以薩迦，意思是「　神給了我價值，因為我把使女給了我丈夫」。利亞又懷孕生第六個兒子，起名叫西布倫，意思是「　神賜我厚賞，我丈夫必與我同住，因我給他生了六個兒子」。現在利亞與拉結的生育競賽，以8比2遠遠拋離；後來　神又使利亞生一個女兒，起名叫底拿。

請看第22節：「　神顧念拉結，應允了她，使她能生育。」過去拉結未能生育，不是去到　神面前虔誠地祈求，反而來到丈夫那裏要生要死，作出無理的吵鬧；又因滿心嫉妒而企圖透過使女生子；並以屬人的方法，巧取豪奪地搶去並倚靠風茄過於仰望　神，卻仍得不著兒子。如今利亞生了六名兒子和一個女兒，拉結自己連一個兒子也不能生養。終於，拉結的自尊心被徹底破碎，感到極大的羞恥；那時她才開始懇切和不住地求告　神。　神垂聽她的祈禱使她懷孕，拉結就生頭胎的兒子，然後說：「　神除去了我的羞恥。」就給孩子起名叫約瑟，意思是增添，願耶和華再增添她一個兒子。　神也垂聽和應允，後來使她生了第二名兒子便雅憫(35:18)。就是這樣，信徒當專心倚靠　神，因惟有　神才能除去人的羞恥。
綜合以上，雅各一共得了十二個兒子，並藉他們成為將來榮耀的十二支派。雖然這十二個成為將來十二支派的始祖，他們的出生一點也不榮耀和美麗；當中既有從妾所生，或母親不被丈夫疼愛，或只是以風茄來換取，甚至是出於兩姊妹之間的爭競和私慾。當他們這樣看自己的人生時，便感到自己的生命沒有甚麼價值，不被人所愛，看為寶貴和悅納，繼而容易活在憂愁和命運主義之下。但　神卻珍惜和揀選他們成為以色列十二支派的先祖，他們的名字也要在地上和天上永遠被保存和記念。
請看第25節：「拉結生約瑟之後，雅各對拉班說，請打發我走，叫我回到我本鄉本土去。」拉結生約瑟之後，正是雅各第二張七年contract約滿之時，那時雅各心想不能再受制於拉班，浪費自己寶貴的人生，他也不再重蹈受騙的覆轍，要為自己興家立業，便對拉班說：「請打發我走。」拉班卻極力挽留，對雅各說：「你開個價，我就給你。」驟眼看來，這條件好慷慨和吸引，拉班還想把雅各由合約轉為長工；但實情是想獲得一個廉價傭工。於是雅各只好提議拉班將綿羊中黑色的和山羊中有斑有點的給他，作為他的工價。拉班就立即「卜鎚」，因為綿羊很少是黑色的，山羊則很少是有斑有點的。加上，當日拉班還把羊群中有紋的、有斑的公山羊，有點的、有斑的、有雜白紋的母山羊，並黑色的綿羊都挑出來，交在他兒子們的手下，又使自己的和雅各的相離三天的路程；藉此要斷雅各米路。

表面來看，雅各不可能在狡猾的拉班手下，為自己興家立業，然而雅各在這樣不利的條件下，如何成為大富戶呢？請看第37-39節：「雅各拿楊樹、杏樹、楓樹的嫩枝，將皮剝成白紋，使枝子露出白的來；將剝了皮的枝子對著羊群，插在飲羊的水溝裏和水糟裏，羊來喝的時候牝牡配合。羊對著枝子配合，就生下有紋的、有點的、有斑的來。」從遺傳學的角度來看，白色的羊之間配合，生出有點和有斑的羊最多只有四分之一的或然率，雅各卻沒有因不利條件和環境的不濟而灰心放棄，他盡自己一切所能與及所擁有的，並相信　神在夢中向他的應許(31:10-12)；就拿楊樹、杏樹、楓樹的嫩枝，將皮剝成白紋，把剝了皮的枝子插在羊飲水的槽裏。或許雅各認為白色的羊看過有斑有紋的枝子，便會生養有紋、有點、有斑的羊。又因知道牠們的生態，只會在喝水的地方才交配；便在白色的羊群面前，將各種有斑有紋的枝子插在飲水的羊群面前左右搖擺。雅各沒有因困境而坐下，乃是相信　神的大能和祝福而挑戰，他的行動顯出不向現實屈服的挑戰精神，與及禱告的信心；　神便祝福雅各沒有因惡劣條件而坐下，反而憑信心挑戰的精神，使他超越了人的理性和對科學的認知，變得極其發大。請一起讀第43節：「於是雅各極其發大，得了許多的羊群、僕婢、駱駝和驢。」
回顧過去雅各在母舅兼岳父拉班的娘家寄居了二十年，確實吃盡不少苦頭。起初雅各的原意是要在舅父的女兒中娶一女為妻，怎料竟然來過買一送一大優惠。及後又因妻子間的爭競，額外添多兩個妾，結果這樣複雜的家庭常有爭吵和磨擦，使雅各飽受家庭不和之苦和壓力。而且，雅各還要聽命於妻子，經常不情願地把房間搬來搬去，也沒有替兒子起名的基本人權，還不時被妻子無理喝罵，內心沒有一天是平安的；甚至最深愛的妻子還是個拜偶像的人。(31:32)加上，二十年替拉班打工如同奴僕那樣，以致雅各在(31:38-41)表白說：「我在你家這二十年，你的母綿羊、母山羊沒有掉過胎。你羣中的公羊，我沒有吃過；被野獸撕裂的，我沒有帶來給你，是我自己賠上。無論是白日，是黑夜，被偷去的，你都向我索要。我白日受盡乾熱，黑夜受盡寒霜，不得合眼睡着，我常是這樣。我這二十年在你家裏，為你的兩個女兒服事你十四年，為你的羊羣服事你六年，你又十次改了我的工價。」為何　神要這樣鍛煉雅各呢？人的掙扎往往是　神改變人的一種方式，藉磨練得以改變和被煉淨；雅各的一生，就是被　神所陶造。他原本有著許多不討　神喜悅的本性，但　神卻揀選他而不是撇棄他，藉不斷與他同在，改變他的品性，讓他成為一個合　神所用的器皿，同時　神也祝福他滿載而歸。當年他孤身一人、形單隻影逃到哈蘭，今日卻是兒女成群、牛羊滿圈、家財萬貫；在　神極大的恩典下，他的十二個兒子後來成為以色列十二支派的始祖，成就了　神的旨意和應許。更重要的，是此刻的雅各，與起初的雅各已經完全不同了。就是這樣，　神通過這一切外在和內在的苦難，破碎雅各屬世的盼望與及頑強的自我，每天學習捨己和謙卑的功課，鍛煉和祝福他成為信心的祖宗和萬民祝福的源頭。
總括來說，雖然雅各有很多的過犯和罪惡，但　神向他所應許的祝福，依然不改變；同時間，　神也以各種方法來鍛煉雅各，藉此興起雅各成為信心的祖宗和祝福的源頭。雖然個性頑強和自我中心的雅各，距離成為信心祖宗和祝福源頭實在太遠；但　神忍耐這樣的雅各，基於對他牧者的心腸和盼望，逐漸建立他成為信心的祖宗和祝福的源頭。以盼望忍耐鍛煉個性頑強、難以改變的雅各，建立他成為信心祖宗的　神，就是對任何難以改變的人生擁有愛和盼望，並且鍛煉和祝福他們成為信心祖宗的　神。
1

