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在埃及繁盛的以色列
「以色列人住在埃及的歌珊地，他們在那裏置了產業，並且生育甚多。」

　新年快樂！神從起初呼召亞伯拉罕一個人，設立他作信心的祖宗，又應許要通過他成為大國；但在現實看來，這是好像大海撈針般極之渺茫，比除夕倒數大抽獎被選中更困難，成功機會近乎零。然而到了　神的時候，以色列人在埃及地生養眾多而成為大國；　神的百姓以色列民居住在異邦，猶如今日信徒活在世界。由此可見，我們藉今日的經文，可以學習信徒在世上當如何過活，與及怎樣才能生養眾多和繁茂。
第一，下埃及雅各的家人 (46:1-27)
在(45:16-28)裏記述當約瑟跟哥哥們相認後，原本天各一方的約瑟照法老吩咐給他們派出八抬大轎的車輛和大批牲口糧草，上迦南地去接載雅各一家來埃及居住，好解決饑荒之苦。雅各看見約瑟打發來的物資，心就蘇醒了。有人話：「夢，不論是好夢或噩夢，最可怕的地方是你不知道這是個夢。」如今雅各不是心想：一係自己正在做夢，一係快將魂歸天國，在那裏與約瑟重逢；乃是相信約瑟依然活著，並搖身一變成了埃及宰相。這刻雅各的心情會怎樣呢？死而復生、失而復得的喜樂確實是筆墨難以形容；但可肯定的，是必會加倍珍而重之，或許雅各恨不得以5G速度下埃及與約瑟相聚。加上，如今水浸眼眉，迦南地搵個崩都無；於是這些都成了雅各投奔埃及的理據，使他作出宣告說：「此地不宜久留，事不宜遲，快閃！」便立即收拾細軟，全家整裝待發、浩浩蕩蕩地大遷徙進軍埃及。
請看(46:1)：「以色列帶著一切所有的，起身來到別是巴，就獻祭給他父親以撒的　神。」「別是巴」是迦南地最南端的城市，所以一踏出別是巴，就等同跨境離開迦南地。而無獨有偶，一回雅各的父親以撒在迦南地遭饑荒時，他帶同閣家移師到非利士地要下埃及，　神就告戒他們行人止步，如同頒下禁足令。(26:2)後來以撒到了別是巴，　神向他顯現把應許賜給他；以撒就在這裏築壇求告耶和華的名。又一回爺爺亞伯拉罕因饑荒下埃及，當地人看見撒萊秀色可餐就起鬨，法老也痰上頸隨即將她帶入宮中，險些就人財兩失。就是雅各本身，也曾按己意偷雞定居在示劍城而留下臭名。所謂「見過鬼都怕黑」，當雅各憶起種種往事，貿貿然逃離應許之地，就有不詳預感。
無論如何，雅各來到別是巴時急煞停來獻祭與　神，求問　神的旨意是否開綠燈。在這裏，雅各被稱為以色列，雅各過往是個屬人意思好強和好勝心好重的人，凡事只照私慾而行，他以為這樣才有幸福。然而，在　神親自塑造下，使他認識到祝福的源頭是　神，改變他為首先尋求　神旨意的人，確信　神的道路才是最美善。夜間，　神在異象中呼喚雅各的名字兩次，為要向他顯明重要的啟示。這是甚麼呢？請看第3,4節：「　神說：我是　神，就是你父親的　神。你下埃及去不要害怕，因為我必使你在那裏成為大族。我要和你同下埃及去，也必定帶你上來，約瑟必給你送終。」今次，　神驚人地吩咐雅各大可放心舉家搬竇前往埃及；並且　神又應許必與雅各齊上齊落「和你去」，約瑟亦會幫忙打點雅各的身後事，把他的骸骨帶回迦南地安葬。為何　神一反常態要他們全部下埃及呢？許久以先，　神已應許亞伯拉罕成為大國，叫普世萬民都要因他得福；並預言他的後裔在外邦地寄居四百年，然後才返回應許之地迦南。　神也樂意使用強大國埃及，藉此使以色列的後裔遠離迦南人的罪惡，興起他們成為祭司國度，作萬民的祝福。如今　神垂聽雅各的禱告，不單只為應允他個人心願和實際考慮，更展示　神掌管歷史的藍圖，盼望以色列成為大族，審判崇拜偶像、罪孽滿盈的迦南地，拯救全人類，成就　神救贖萬民的計劃。
請看第5-27節：雅各確定　神的旨意及得著　神所應許後，就立刻從別是巴起行坐“express”直通車來到埃及。雅各和他的兒孫一行七十人，當中可劃分為四個團契：包括共有三十三人的利亞團契、十六人的悉帕團契、十四人的拉結團契、與及七人的辟拉團契。聖經還逐一記錄他們的名字，當中有何含意呢？首先，　神是很在乎每一個人。儘管這七十人既庸碌平凡、又不完美，反而有著諸多軟弱、不足和過錯，　神卻揀選他們成為以色列民族的基礎；這因為　神並不需要信徒是完全人，才可以被主使用。因此，信徒千萬不要誤會以為　神不在乎自己，或感到不配而憂愁；在建立　神的國度上，　神絕對重視、在乎和喜悅使用每一個人，甚至是一個也不能少。
其次，天國好像一粒芥菜種。耶穌曾設比喻說：　神國的開始如同芥菜種般微不足道，但經成長以後，要變得非常龐大，甚至遍及全世界。雖然　神從呼召亞伯拉罕一個人起直至結出七十顆生命果子，迄今經過了二百一十五個年頭，看來是非常漫長的歲月，使人望穿秋水，等到頸都長。但再過四百三十年(出13:40)，即兩倍時間後，　神便叫以色列在強國埃及的蔭庇下，繁衍為單是男丁已有六十萬，總人口貼近三百萬的大國。可見　神看只要好好栽培這七十人時，他們如同大國的種子足以建立起　神的國度。香港中心也在卅多年前從一人開始，到今日引領了約七十位弟兄姊妹一起參與崇拜。雖然有時候或會因教會人數龜速成長而對擴張　神的國、持守主日、服侍查經、傳揚福音等生出徒然和卻步；從世界價值觀衡量時，所付出的更似乎是付諸東流。但聖徒要相信　神的祝福，與及一個屬　神的人在地上竟能建立起　神的國度，這是何等榮耀的使命！ 
第二，雅各的人生哲學 (46:28-47:31)
請看第28-30節：雅各得見約瑟無穿無爛、生勾勾站在他面前，就得著極大的安慰和滿足的喜樂，對約瑟發表感言說：「我既得見你的面，知道你還在，就是死我也甘心。」雅各亦由原本死不瞑目轉化為死而無憾。之後，　神將智慧賜給約瑟，向家人實施隔離政策。請看第31-47:6節：約瑟挑選五名大漢入宮面聖，教導他們見法老時的面試技巧和排練，又強調他們是畜牧世家；可能埃及人怕牧羊會惹來非典型一類的瘟疫，就看最棹忌做呢行。結果，哥哥們都對答如流，成功從法老手中奪得入伙紙進駐歌珊地。(47:6)為何約瑟要千方百計找一塊福地來安置族人呢？外在上，歌珊位於尼羅河三角洲，是笪水源充足、土質肥沃、適合畜牧，並經常有好野食(民11:5)；且與迦南接壤，易於日後出埃及，是理想的安樂窩。
而屬靈上，歌珊的希伯來文有「邊疆」之意，自成一國離首都甚遠；當時在雅各子孫中也有跟外族通婚，娶迦南女子為妻(46:10)，如今便能使他們分別為聖。所謂「富不過三代」，父輩時白手興家，到兒子尚知道創業艱難，卻因過慣好日子就心有餘而力不足，到孫子時更大多只會坐食山崩，把財產消耗殆盡。雖然美國以清教徒立國，但至今只過了二百多年，屬靈水平已每況愈下，跟所多瑪和蛾摩拉不遑多讓。又例如：移民的華人子女，也漸漸受當地文化影響。埃及地是何等吸引的呢？當亞伯蘭與羅得分手時，羅得因為心中常嚮往埃及，就選擇了像埃及地的約旦河全平原(13:10)；表示羅得被世界的繁華吸引，行事憑眼見而不憑信心，就是約瑟也可以私底下向落難的哥哥和子姪們分派公職、獲委任，助他們一臂之力在世上獲取成功，過奢華的生活得著世界。不過，約瑟更是看重家人的屬靈狀況來扶持他們；埃及人因為厭惡牧羊，便不喜歡跟雅各家「埋堆」，亦杯葛不跟他們「飯聚」（43:32），可見埃及人在當時是很瞧不起希伯來人，如同受種族歧視。同樣，牧者從事牧養羊群的使命，不一定會被世人了解和認同，屬厭惡性行業；別人也可能輕看，甚至排擠信徒，以他們為奇怪。但世界看不起的，卻是　神所看重，也對信徒屬靈生命帶來禆益。約瑟不但明哲保身，更以屬靈價值觀在物質和靈性上伸出援手。所謂「有得揀都要識得揀」！就這樣，　神通過約瑟從與世俗的埃及潮流同化的危機中，保守以色列人的屬靈生命，協助他們持守信心和　神百姓的身分。
請一起讀(47:7-10)：「約瑟領他父親雅各進到法老面前，雅各就給法老祝福。法老問雅各說：你平生的年日是多少呢？雅各對法老說：我寄居在世的年日是一百三十歲，我平生的年日又少又苦，不及我列祖在世寄居的年日。雅各又給法老祝福，就從法老面前出去了。」當時的雅各只是以難民身分到埃及求救濟，極其量也不過是一名丐幫幫主。反之，法老卻是世上最把炮和叠水，要風得風、要雨得雨。按道理，雅各應該感到標冷汗和畏縮，拜見陛下說：「願王萬歲萬歲萬萬歲！」換轉是昔日的雅各，更會強烈地從法老身上求祝福和憐憫，否則就賴死唔走。但何解雅各一見到法老就為他祝福呢？(來7:7)說：「從來位分大的給位分小的祝福，這是駁不倒的理。」不過按牌面雅各和法老便有著天淵之別，尤其人年幾大過對方，位分卻比對方小。當看見別人擁有更卓越和輝煌的成就，即使是平行時空的人，也會生出深度自卑、既羨慕又嫉妒。原本以為尚算幾有福氣的，在比較之下頓時覺得無福；而已經自貶為無福的人，此刻似乎只能怨天尤人，說出咒詛別人和自己的話。故此，要從心底裏說出祝福別人的字句似乎不可能。從前雅各也是個只顧爭取屬世祝福而打拚的人，甚至處心積慮也要把一切地上的祝福奪回來，以為這樣的人生才蒙福。倘若雅各以屬世的物質、名譽和地位為真正的祝福，他絕不能祝福法老，因為法老是世上擁有這一切祝福之首。但如今雅各曉得惟有認識　神是人生最大的福氣，因　神才是一切祝福的源頭。從　神的目光來看，法老拜很多偶像，不認識真　神，靈魂沒有救恩、永生和一切天上來的福氣，他絕對稱不上是有福；所以，這實在是雅各給法老最佳的見面禮。
接著，法老一開口就問人年齡的秘密，是好尷尬和兀突。這時候，雅各怎樣回答呢？他說：「我寄居在世的年日是一百三十歲，我平生的年日又少又苦，不及我列祖在世寄居的年日。」亞伯拉罕活到一百七十五歲(25:7)，以撒則活到一百八十歲(35:28)，雅各的一生卻是顛沛流離。他從四十多歲到一百三十歲，將近九十年間四處漂泊，並無固定居所，有時候甚至無家可歸，確實是命途多舛。但雅各稱自己的人生是客旅，這並非因他無自置物業，要寄人籬下；而是他渴慕一個更美的家鄉，就是在天上的，他等候那座有根基的城，就是　神所經營、所建造的。(來11:10,16)雖然雅各一生吃了很多的苦頭，他躲避哥哥追殺到舅父拉班的家，在那裏勞役廿年受苦。離開拉班的路上，就因從前開罪哥哥而在雅博渡口受好似死一般內心的痛苦。而當他打算在示劍城定居，女兒底拿被污辱，兒子們無差別殺人，結果雅各再次受很大的苦。終於雅各上到伯特利，卻在回家路上，他深愛的拉結生便雅憫後早早撒手塵寰，只能把她葬在以法他。再來，雅各到達父親以撒在希伯崙所住的地方，晚年又失去兒子約瑟，因而一直受心如刀割的痛苦；最後，他還要受著大饑荒之苦。
表面上，雅各的人生可說是黑過墨斗，但苦難是化妝的祝福，苦難越多靈命就越豐富。在經過這一切苦難過後，雅各從一個為了得著世上很多事物而與人競爭及傷害人的屬地之徒，被塑造成為了單單渴慕天國故鄉信心的人。這樣的雅各擁有了真正的幸福，他心裏充滿了父　神的靈，有著憐憫、愛和祝福別人的恩典和力量。人一生的年日若沒有　神都是生命苦短。(詩90:10)說：「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。」信徒活在世上也是寄居，真正永恆的家鄉在天上。當雅各以　神的目光看見眼前的法老雖然擁有世上一切卻沒有　神時，體會到他實在沒有幸福而困苦可憐，就壯膽地祝福他，並在離開他時，又祝福了他。

那時，饑荒越發嚴峻，約瑟如何救黎民百姓於水火呢？請看第13-26節。約瑟在賑災上不是隨便亂發物資給民眾，乃是先後吩咐他們用銀錢、牲畜、田地和簽賣身契來換取，而非攤大手板問政府攞。雖然所有土地和百姓都收歸國有，但約瑟提出了一系列紓困措施，包括恩典的土地法和寛減稅項，使國民可以從勞動中獲得二八分賬安然過渡，以致百姓都滿心感激地說：「你救了我們的性命，但願我們在我主眼前蒙恩，我們就作法老的僕人。」自古以來，人類一直不惜為資源而爭戰，但約瑟憑著　神的智慧，在荒年裏締造神蹟，使埃及沒有掀起另一場時代革命；反而幫助百姓繼續自力更生，與及維繫國家的穩定發展和生產力，使各人都得著飽足。
請一起讀第27節：「以色列人住在埃及的歌珊地，他們在那裏置了產業，並且生育甚多。」　神允許饑荒發生，使當時埃及的地土和牲畜，除祭司外其餘都納入給法老，又在全球經濟下行的危機中，反倒因改變國家的策略，為法老收購田地和累積財富，藉此成為強大的國；並在所有人民都賣掉一切家當，變的兩手空空時，　神卻藉饑荒預備以色列百姓，在埃及這極之優良的子宮裏得保障和被孕育而成為大國，給雅各的後裔能在這最艱難的時期並及後仍能發達、繁殖、人口急增。儘管饑荒對世界來説是場大災禍，但對信靠　神的人卻往往帶來契機，很多人聽見負面新聞或報導時，容易只看到消極的一面而失去信心，懷疑　神的愛和帶領，但　神的觀點與角度跟人的眼光不同。這時候，人若能擁有信心和仰賴　神，對事情的看法和解讀就變得不一樣，並確信　神要如何使用各國來成就祂的應許。今日校園也彷彿經歷著戰火的洗禮和陷入屬靈的大饑荒，特別在動盪不安的社會裏，似乎更難以興起主的門徒。但人所擁有的銀両、物質、房地產、以致屬人出色的條件和能力，最終還是自身難保，甘願變賣這一切來得生命；惟有耶穌是生命的糧，亦才能拯救人的生命。祈求　神幫助我們得著確信，在任何環境中也能添置　神的產業，並且生育甚多，以致在福音工作上繼續被　神寶貴使用。雅各將會客死異鄉，但他沒有選擇跟拉結合葬，乃是要與列祖一樣被埋在麥比拉洞(50:12,13)；藉此幫助以色列人要帶著回去應許之地的盼望，不要戀慕埃及的生活。
第三，雅各祝福以法蓮和瑪拿西 (48:1-22)
這事以後，雅各病榻在床。那時，雅各知道自己快要離世，就起來祝福他的眾子，他首先祝福約瑟的兩個兒子，然後再祝福眾子們。48章記述了雅各祝福約瑟兩個兒子的經過，他按著　神的旨意，設立以法蓮和瑪拿西成為如同呂便、西緬一樣兒子的地位。雅各又駛出「超級無敵鉸剪手」，將當放在長子瑪拿西頭上的右手放在次子以法蓮頭上，將左手放在瑪拿西頭上，開始祝福他們，說：「願我祖亞伯拉罕和我父以撒所事奉的　神，就是一生牧養我直到今日的　神，救贖我脫離一切患難的那使者，賜福與這兩個童子。願他們歸在我的名下和我祖亞伯拉罕、我父以撒的名下，又願他們在世界中生養眾多。」但約瑟唔like父親高舉以法蓮過於長子瑪拿西，便糾正父親，對他說：「我父，不是這樣，這本是長子，求你把右手按在他的頭上。」雅各不從，他照　神的意思祝福約瑟的兩個兒子，立以法蓮在瑪拿西之上。
首先，當雅各為以法蓮和瑪拿西祝福時，他特別提及自己跟　神的關係，就是「一生牧養我直到今日的　神」與及「救贖我脫離一切患難的那使者」(15,16)。雅各從事牧羊，他深知牧養的含意，大衛也在詩篇說：「耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。」(詩23:1)在過去一百四十七年間，　神幫助雅各渡過了一切難關，且成就　神向雅各所有的祝福和應許，帶他去巴旦亞蘭，更一直供應他各方面的需要，保護他免受人的傷害，至終引領他回家；且使雅各在埃及與約瑟重逢，盡得天倫之樂、安享晚年。其次，早年瞎眼的以撒祝福雅各時，心中只按己意而行，差點鑄成大錯。如今，同樣近乎瞎眼的雅各(48:10)給他們祝福時，只憑信心不再憑己意。(來11:21)說：「雅各因著信，臨死的時候，給約瑟的兩個兒子各自祝福，扶著杖頭敬拜　神。」最後，在何西阿書中，多處把以色列稱作以法蓮。而另一邊廂，瑪拿西亦成了大支派，在約但河以東和以西都擁有地土，成就了　神的旨意，也表示約瑟獲得了雙重獎賞。事實上，以撒、雅各、約瑟和以法蓮都不是長子，但　神卻以單方面的恩典揀選他們。由此可見，　神揀選人非根據人的條件或長子的位份，更是出於　神的主權和憐憫。
總括來說，　神通過使用強大國埃及作以色列的天然屏障，使以色列人可以繁盛，得以保存，並在四百多年間，由七十人火速增加至三百萬。祈求　神幫助我們相信全能和掌管歷史的　神，在新的一年裏帶著信心和盼望，在任何境況中也能生養眾多，擴張　神的國。
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