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祝福十二支派的雅各
「這一切是以色列的十二支派；這也是他們的父親對他們所說的話，為他們所祝的福，都是按著各人的福分為他們祝福。」
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我們創世記的旅程終於到了尾聲。今天的經文是雅各為十二個兒子祝福，並且約瑟在雅各死後，幫助不安的哥哥們確信他的寬恕。約瑟的寬恕如同耶穌赦免我們的罪，懷抱不可愛的罪人到底。祈求主幫助我們通過雅各的祝福，學習　神按著各人的福份而祝福的原則，並且我們更新地迎接　神向我們不改變的愛和計劃，我們能結出　神所盼望信心的果子。
Ⅰ‧雅各的祝福 (49:1-28)
雅各在臨終前向兒子留下最後的遣言。通常兒女十分留心父母的遺囑，有些人因而改變了兒女的人生，也有兒女們為爭產生出紛爭。雅各留下甚麼遺言呢？請看第1,2節：「雅各叫了他的兒子們來，說：「你們都來聚集，我好把你們日後必遇的事告訴你們。雅各的兒子們，你們要聚集而聽，要聽你們父親以色列的話。」雅各要將兒子們的將來告訴他們。為何他要告訴兒子們的未來呢？許多人都渴望知道將來的事。　神也這樣說：「將來的事，你們可以問我；至於我的眾子，並我手的工作，你們可以求我命定。」(賽45:11)。我們盼望　神的祝福現在就能實現，例如今個學期獲得全額獎學金，加人工等。從信仰的祖宗來看，　神的祝福指著未來發生重要的事情。現在我們能相信和按著　神的計劃而活，是蒙福的人生。
雅各遙望400年後的將來，告訴他的後裔在離開埃及後，定居在迦南地該怎樣生活。無論我們如何細心觀察兒女的為人，也不能告之他們400年後，甚至1700年後所發生的事。「只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白一切的真理；因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。」(約翰福音16:13)；聖靈降臨時，無論孩童、年青人或老年人也能知道未來　神的工作(使徒行傳2:17)。被聖靈充滿的以賽亞先知和使徒約翰看見了新天新地，但那沒有被聖靈充滿的人，看不見任何將來屬靈的事情。
雅各具體祝福兒子們甚麼？首先是作長子的流便。請看第3,4節：「雅各叫了他的兒子們來，說：「流便哪，你是我的長子，是我力量強壯的時候生的，本當大有尊榮，權力超眾。但你放縱情慾，滾沸如水，必不得居首位；因為你上了你父親的床，污穢了我的榻。」流便大有尊榮，權力超眾，受人愛戴。他有判斷力，當約瑟被哥哥下在坑裏，他是惟一為約瑟說好話的。作長子的他本能夠比其他弟兄多得父親的祝福。然而，他不能得著　神的祝福，因為他過著放縱情慾的生活。滾沸的水意味著慾望的衝動。那些放縱情慾生活的人，不能得著　神的祝福。　神卻使用怎樣的人呢？　神不是使用金器銀器，而是使用潔淨的器皿(提後2:21)。因此使徒保羅勸誡少年人要逃避情慾。那些傲慢、破壞秩序的人，不能得著　神的祝福。流便的罪惡不僅是情慾的，他與父親的妾行淫，得罪父親，是驕傲和叛逆的罪惡，這是撒但的行徑。撒但本是天使，美麗和有能力，但牠叛逆　神，因而得不到　神的祝福，反被　神詛咒。驕傲和破壞屬靈秩序的人絕不能得著到　神的祝福，被　神擊打，但那自卑的人，到了時候，　神必高舉和使用他。
雅各接著提到是西緬和利未。請看第5節：「西緬和利未是弟兄；他們的刀劍是殘忍的器具。」西緬和利未分別是雅各第二和第三個兒子。雅各特別提到他們兩人為兄弟，因為他們在行惡上同謀，彼此累鬥累，在同謀下犯上更嚴重可怕的罪惡。刀劍表示他們性格暴戾。在雅各女兒底拿被玷污後，他們殺了示劍全城的人和牲畜報仇。哥哥為妹妹受辱而發怒是情有可原，但他們過份地報復，藉著訛稱妹子要與示劍結婚，欺騙示劍全城的男人行割禮。在他們無力抵抗時，西緬和利未拿刀把全城的人殺死，趁怒殺害人命，任意砍斷牛腿大筋(6)。似乎雅各沒有祝福他們：「他們的怒氣暴烈可咒；他們的忿恨殘忍可詛。我要使他們分居在雅各家裡，散住在以色列地中。」(7)
西緬支派人口在四十年的曠野生活中減少。在民數記中第一次人口普查有59,300個人，在第二次普查只剩下22,200人。摩西最後的祝福也沒有包括他們。不但如此，西緬支派在分迦南地時，未能得著土地，只是從猶大支派的地上取得數個城鎮(約書記19:1)。利未支派沒有分得土地，卻被分散在全以色列之中。然而，這兩個支派謙卑地承受雅各的詛咒時，當中也有　神的恩典臨到。西緬支派人數雖少，但受到在猶大支派的保護下安全地生活。屬利未支派的摩西嚴懲崇拜金牛犢的人時，利未支派勝過人本主義和個人情感，站在　神那邊，各人殺他的弟兄與同伴並鄰舍。他們發出屬靈的憤怒，因此得著　神的祝福(出埃及記32:26-29)。雅各苛刻地向西緬和利未宣告了詛咒的話，但雅告的咒詛改變成祝福。摩西祝福被分散的利未支派，作每個支派的祭司。利未成為了祭司專屬的支派，並且從其他支派的十分之一得到供應。雖然我們有時受人負評，但我們若能正面面對，謙卑地聆聽和反省時，看來尖酸刻薄的說話也能成為改變人的動力和機會。祈求　神幫助我們雖然被責備也不要灰心失望，當我們化責備為改善自己的動力時，我們能夠成長和蒙福。
[bookmark: _GoBack]第8-12節記載猶大的祝福。請看第8-10節：「猶大啊，你弟兄們必讚美你；你手必掐住仇敵的頸項；你父親的兒子們必向你下拜。猶大是個小獅子；我兒啊，你抓了食便上去。你屈下身去，臥如公獅，蹲如母獅，誰敢惹你？圭必不離猶大，杖必不離他兩腳之間，直等細羅（就是賜平安者）來到，萬民都必歸順。」猶大正如其名，配得兄弟的讚美。猶大的手掐住仇敵的頸項，表示他戰勝仇敵，並且父親的兒子向他下拜。雅各稱猶大為獅子。獅子乃百獸之王，沒有動物敢與牠對抗。在將來的迦南征服戰，猶大支派成為主力，帶領其他支派與仇敵爭戰。圭就是王的杖，象徵王權。到了時候，細羅就是彌賽亞要來臨。猶大支派的後裔中，拯救全人類的王和彌賽亞來臨，毀滅仇敵撒但。除了屬靈祝福，猶大支派也蒙物質上的祝福，有豐裕的葡萄和奶(11,12)。猶大能夠蒙大祝福的原因是甚麼？猶大的過犯不比他的兄弟為輕。他提議將弟弟約瑟賣給以實瑪利人，又住在不信的人中間，生了三個兒子。兩個兒子因邪惡受　神審判而死，但他將責任歸究在媳婦她瑪身上。他也沒有守約，使長大後的小兒子娶她瑪。後來，他悔改過新生活。具體上，他為了全家不至在饑荒中餓死，下埃及買糧食，懇切求埃及宰相容自己代替弟弟便雅憫作奴隸，不叫父親哀傷至死。這表示他從心底裏悔改。雅各祝福悔改的猶大，願他在　神的工作上被寶貴地使用。
雅各照各兒子的信心和特徵而祝福他們。請看第13-21節。西布倫的後裔住在地中海邊，進行海上的貿易。以薩迦強壯有力，雖然平凡，但專心承擔勞動和耕種的工作。但支派承擔判斷的職份，這預言藉著士師參孫而成就。然而，但支派如同蛇般狡滑和敏捷，在迦南征服戰中為重要一員。迦得支派被仇敵追逼，他要追逼仇敵的腳跟。這表示迦得支派十分頑強。在歷代志上12:8,15，記載了幫助大衛的迦得勇士：「迦得支派中有人到曠野的山寨投奔大衛，都是大能的勇士，能拿盾牌和槍的戰士。他們的面貌好像獅子，快跑如同山上的鹿。正月，約但河水漲過兩岸的時候，他們過河，使一切住平原的人東奔西逃。」他們住在大河以東，擊退從東方而來侵略的民族。亞設支派在迦南分地中，得著中部肥沃的土地。他們的土地出產大量糧食，在所羅門時代供應王的飲食(列上5:11)。拿弗他利如同被釋放的母鹿，身手敏捷，她的歌聲優美，感動人心(士5:1)。
接著是有關便雅憫的祝福。請看第27節：「便雅憫是個撕掠的狼，早晨要吃他所抓的，晚上要分他所奪的。」撕掠的狼表示爭戰有能力，在支派中作出重要的貢獻。士師以笏、第一位以色列的王掃羅和他兒子約拿單，還有波斯王后以斯帖、末底改和和使徒保羅皆來自便雅憫支派。他們在以色列的歷史上承擔重要的角色。
約瑟得著怎樣的祝福呢？在第22-26節，雅各以美麗的修辭學祝福約瑟。請看第22節：「約瑟是多結果子的樹枝，是泉旁多結果的枝子；他的枝條探出牆外。」約瑟是多結果子的枝子，因著泉水的滋潤，豐盛的祝福而極其茂盛，枝條探出牆外。無論父家、埃及人或是當世代的人，都因他在大饑荒中得糧食，不至餓死。然而，約瑟的成功並非一帆風順。「弓箭手將他苦害，向他射箭，逼迫他。但他的弓仍舊堅硬；他的手健壯敏捷。這是因以色列的牧者，以色列的磐石，就是雅各的大能者。」(23,24) 人的說話與惡謀如同弓箭苦害他。哥哥因嫉妒約瑟而把他出賣，波提乏夫人因愛成恨，誣告約瑟，使他下在監裏。在13年裏，約瑟作奴隸和囚徒。他並非栽在溪水裏，而是栽在乾涸又充滿荊棘之地。約瑟的生活比雅各更為痛苦，但他的心靈沒有因而枯竭，這是因以色列的牧者、以色列的磐石幫助他。　神作約瑟的牧者和磐石，在世上的引誘和迫害中保護他，使他得勝。約瑟在艱苦中與　神同行，見證活著的　神。到了時候，　神把天上和地上的祝福傾倒在他身上。約瑟的後裔將會極其繁盛。雅各知道他所祝的福，勝過他祖先所祝的福，所以將無窮的祝福臨到約瑟身上。請看第26節：「你父親所祝的福，勝過我祖先所祝的福，如永世的山嶺，至極的邊界；這些福必降在約瑟的頭上，臨列那與弟兄迥別之人的頂上。」雅各將長子的名份給了約瑟，實際上約瑟承擔長子的職份，在大饑荒中看顧自己的兄弟，又以寬闊的內心寬恕從前苦害他的哥哥們。雅各承認約瑟的信心和功勞而大大祝福約瑟。
請看第28節：「這一切是以色列的十二支派；這也是他們的父親對他們所說的話，為他們所祝的福，都是按著各人的福分為他們祝福。」雅各不是按照個人情感和偏見祝福，而是按照　神的啟示和實際的情況，照各人的福份而祝福。雅各按各人的福份而祝福，是要將信心種在他們心裏。雖然他們在強大的埃及中屬少數，他們擁有對　神帶領的信心而平安地生活。雅各對兒子們的祝福好像不平等。然而，並非每個人都有相同的結果才是公平。基於每個人的優點弱點，得著其所需要的，公平和公義才能得實踐。若是人得著了，還未配得承擔的祝福時，反而成為了他和別人的咒詛。按照各人的福份而祝福，這表示雅各放下對兒子的期望和私心，只基於　神的標準和計劃，為每個人作出適當的祝福。各人的福份並非與人親密的關係而來，而是對　神的敬畏，結出與悔改相稱的果子與否。雅各按著　神對兒子的評價而祝福他們。每個人能夠蒙　神祝福，得著適合自己的祝福。通過雅各的祝福，以色列十二支派誕生，預告各人在救贖工作的職份。
Ⅱ‧雅各的葬禮 (49:29-50:14)
雅各給兒子祝福和留下遺言後，吩咐兒子把他葬在麥比拉洞。約瑟作埃及宰相，可以把父親葬在埃及風水最好的墳地裏。然而，雅各的最後願望是，被葬在細小的迦南地麥比拉洞裏，與他的列祖同睡。雅各的後裔住在發達的埃及，容易被同化，渴望成為約瑟那樣的上流社會人仕。雅各的遺言告訴以色列人要歸回迦南地。雅各的遺言保守了以色列擁有作屬　神百姓的身份。通過雅各的遺言，表現出他擁有成熟屬靈領袖的形像。他不被現實的富貴所蒙敝，按著　神的應許預備他的後裔。
請看50:1節。約瑟年幼時蒙雅各特別眷愛，發夢也想要見父親。20年後重遇父親，現在又再失去了。約瑟真誠地愛和尊重父親雅各。他從父親學習信心，他的兩個兒子以法蓮和瑪拿西蒙雅各的祝福。雅各的葬禮是以埃及國葬級辦理，40天用香料薰雅各的身體，埃及人70天為他哀哭。按照父親遺言，把雅各的身體葬在迦南地。約瑟和他的兄弟，以及埃及的長老和官兵同上去迦南。埃及人以最尊敬和榮耀的方式為宰相約瑟的父親下葬。雅各一生的年日多苦難，但他握著　神的盼望，在　神面前過客旅的生活。在他死後，承受著極大的榮耀，在　神國裏享受永遠的安息。雅各的兒子們埋葬父親後，再次回到埃及地。
Ⅲ‧約瑟的寬恕與異象 (15-26)
請看第15節。約瑟的哥哥們見父親死了，就說：「或者約瑟懷恨我們，照著我們從前待他一切的惡足足地報復我們。」哥哥們因約瑟的看顧，能夠在埃及安居置業。哥哥以為因為父親活著，所以約瑟沒有向他們報復。如今父親死了，正是約瑟無後顧地復仇。雖然約瑟已完全寬恕哥哥，但哥哥自知他們的罪惡甚大，不能夠相信約瑟真誠的寬恕，所以他們主動派人來向約瑟請罪。
請看第16,17節上：「他們就打發人去見約瑟，說：「你父親未死以先吩咐說：『你們要對約瑟這樣說：從前你哥哥們惡待你，求你饒恕他們的過犯和罪惡。』如今求你饒恕你父親　神之僕人的過犯。」」他們基於父親的遺言和情面向約瑟求寬恕。約瑟看見哥哥自憂自恨而難過不已。後來，哥哥又向約瑟下拜說：「我們是你的僕人。」(18)。這是哥哥們正式和公開地向約瑟求寬恕。
約瑟怎樣回答呢？請看第19節，「約瑟對他們說：「不要害怕，我豈能代替　神呢？」有很多人坐在高位後，變得驕傲，自比為　神，但約瑟沒有變得驕傲。約瑟告訴哥哥們，在他人生中所發生的事是基於　神美善的旨意和主權，並見證　神使用他拯救了許多人。約瑟將判斷善惡的主權都交給　神，看見自己的人生被　神使用。
請看第21節，「現在你們不要害怕，我必養活你們和你們的婦人孩子。」於是約瑟用親愛的話安慰他們。」約瑟不但完全也寬恕他們，更應許說要養活他們的兒女，教育他們成人，叫他們確實約瑟已完全寬恕他們。約瑟所顯出的寬恕，預表著耶穌在十字架上所顯示　神的寬恕和愛。　神藉獨生子耶穌代贖我們死在十字架上，赦免我們一切的罪孽。當我們重覆地犯罪和跌倒，受罪咎感所折磨，但我們從心底迎接　神寬恕的愛，能享受真正的平安。祈求主幫助我們這領受主救恩的人，要將萬事交托給　神，跟隨主的指引生活，並向校園靈魂見證　神的愛，以　神的道養育他們，承擔拯救靈魂旳工作。
請看第25節：「約瑟叫以色列的子孫起誓，說，　神必定看顧你們，你們要把我的骸骨從這裏搬上去。」約瑟相信雖然自己要死，但　神永遠活著，必定看顧哥哥們和他的後裔。約瑟又託付他們，將來出埃及的時候，他們要將他的骸骨從埃及搬上去。約瑟仰望400年後以色列民必出埃及。約瑟沒有埋葬在埃及，因他知道埃及不是永遠的安息之地。雖然約瑟作埃及宰相80年，但埃及對他而言，好像一間暫時居住的旅店。「約瑟因著信，臨終的時候，提到以色列族將來要出埃及，並為自己的骸骨留下遺命。」(來11:22) 約瑟住在埃及93年，並沒有被埃及同化，他堅固地握著　神賜給他的異夢，盼望　神必成就的大救恩而活。他更仰望永遠的　神的國。在出埃及記13:19，按照約瑟的盼望，以色列人出埃及的時候，摩西把約瑟的骸骨一同帶去。
創世記第1章從　神的創造開始，到第50章以約瑟的死作結。這告訴我們　神是創造主、人是被造的事實。我們要深深承認，我們只是被造物，因此要謙卑，並承認　神的主權，順從　神所設立的屬靈秩序。當我們相信　神美善的旨意而忍耐，　神就賜福與我們，使我們的人生豐盛。亞伯拉罕、以撒、雅各、約瑟等等的信心祖宗都死了，但他們的信心沒有死去，卻仍然活著。　神樂意作他們的　神，故此　神常常自稱：「我是亞伯拉罕的　神、以撒的　神、雅各的　神。」雖然人會改變，但　神不變地活著，如今仍然使用祂所揀選的人成就救恩的工作。我們要相信　神的主權和旨意，盡力承擔　神所賜下的使命。
感謝讚美　神在不信的時代中，藉創世記的話語更新我們的信心和異象。作　神百姓的我們常常仰望　神的旨意和異象，才能分別為聖地生活。祈求　神幫助我們在這黑暗的時代裏，深深地將創世紀的話語刻在心版上，與　神同行，過得勝的生活；也祈求　神使用我們以　神的說話，養育校園的新世代，使福音延續下去。
