2016年　希伯來書　第8課	　４月１０日(第Ⅱ部信息)　廖得人牧者
經文/希伯來書9:23-10:18
金句/希伯來書10:14
祂一次永遠的獻祭
「因為他一次獻祭、便叫那得以成聖的人永遠完全。」（來10:14）

信心生活當中令人難以理解和感到神秘的事，是2000多年前發生的事跟現在的我有什麼關係呢?一般人覺得讀聖經有用，耶穌好好，但體會不到同自己的關係。
我們通過上主日的信息，學習到耶穌寶血的特點，耶穌是更美之約的中保，是確立新約的憑據，但是，一般的合約都有時間限制，有為時一年的約，有為時十年，二十年，我作為教師有長期合約，但是到了60歲的退休年齡，合約也就屆滿。耶穌設立了新約之後，轉眼間過了2000年了，我們從來沒有聽過，耶穌有沒有延長合約，或者更新合約。耶穌在2000年前十字架上受死，之後，耶穌沒有再來一次死，那麼，這約是否仍然有效力呢？2000年前發生的事，現在同我有什麼關係呢？今日希伯來書的經文給予我們屬靈和肯定的答案。

Ⅰ‧耶穌將自己一次的獻上(9:23-9:28)

在9章之前的經文，我們學習了前約的百姓通過獻上羔羊和牛犢的血作為贖罪祭，他們將牛犢和羔羊的血灑在至聖所，作為潔淨的祭；地上的會幕只是天上聖所的複制，雖然是複制，但是獻祭時都是極之嚴格和令人敬畏的事。好明顯，這樣的祭祀不能使人進到神面前遇見神，只不過可以看到影子；看到神的影子，對以色列百姓來說，已經是很大的特權和榮耀；因為大略上知道神是誰，外邦人就完全不認識神，所以隨便的拜偶像，造出各種奇怪的偶像去事奉。然而，這樣向複制聖所獻祭的時代已經結束了。

請看23, 24節：「照著天上樣式作的物件、必須用這些祭物去潔淨；但那天上的本物、自然當用更美的祭物去潔淨。因為基督並不是進了人手所造的聖所、乃是進了天堂、如今為我們顯在　神面前。」
乃是「進了天堂」，所指著的，明顯不是地上人手所造的聖所，而是指活著的神在天上的至聖所，耶穌在那兒為我們顯在「神面前」，「神面前」的意思是在神的臉面前，耶穌是在神面前為我們作中保禱告。
約翰一書 2:1 下說：「在父那裡我們有一位中保、就是那義者耶穌基督。」 
耶穌基督並不是進了人手所造的聖所，乃是進了天堂，是為了叫我們可以進到神的面前來。我們終於可以，看見神的面，不是看到影子，人看到神的面是何等令人感激的事呢？有一個父親失去了年紀小小的兒子，後來遇見了已經長大成人了的兒子，這事是何等令人感動流淚呢！人類因第一個人犯罪，之後不是幾年，或者幾十年，而是數千年裏面，不能遇見神；現在因為耶穌基督進了天堂，就可以看見神的面，令世人何等地感激不盡呢！我們可以奉耶穌的名，禱告說：「阿爸父！」這不是向不知在太陽系裏面，還是外面的呼求，而是向現在在我面前的，同我面對面的，那位神說話。耶穌進入了天堂，成就了極之大感激的事。

請看25, 26節：「也不是多次將自己獻上、像那大祭司每年帶著牛羊的血進入聖所；如果這樣、他從創世以來、就必多次受苦了；但如今在這末世顯現一次、把自己獻為祭、好除掉罪。」
如果耶穌所獻上的祭祀同那些地上的大祭司多次獻上的祭祀一樣的話，耶穌就必要多次道成肉身，一再來到世上受十字架的苦難。但是，在複制聖所中獻上祭祀的時代，已經完結了；如今，耶穌不用多次受苦，希伯來書的作者說：「一次」成了，我們要想想「一次」的意義。

請看27, 28節：「按著定命、人人都有一死、死後且有審判；像這樣、基督既然一次被獻、擔當了多人的罪、將來要向那等候他的人第二次顯現、並與罪無關、乃是為拯救他們。」
定命當中，人人都有一次死，不是死兩次，這是非常平凡的道理。我們可以想想，若果人可以死兩次，一般人會怎樣呢？人生中許多本來感到後悔的事和過犯不足的事，就可以重新來過：憎恨人的事，睡得太多的事，為了賺錢而忽略了愛神愛人的事，都可以改寫一下；例如：憎恨和埋怨可以減少，不再貪睡，與其賺取不能帶到永恆國度的錢財，不如務要多多為主作工、愛弟兄、愛鄰舍、積攢財寶在天上了。許多學生，為了主修的科目，成績不好便感到沮喪不安，就有第二次機會收復失地了；甚至及早改選另一個合適自己的科目。許多成年人會想到，哈哈，連結婚都可以重新來過了！但是，快夢醒吧！因為死亡只有一次；死了一次就劃上句號，不能取消過往所作的一切而重新來過。我們的人生不可以如同電影劇情一樣回到過去，劇情也不可重寫改寫的。在現實中，面對死亡只有一次，死亡，使我們知道，我們要對自己的人生負責任，因為「死後且有審判」。死了以後，就是審判。我們對死亡的認識有很大的不足，因為我們不知道自己的死期，但是，我們知道，死亡只有一次；萬一此刻我死了，一切美好的計劃，眼睛所能看見的明天，下個月，出年，退休後的一切，都灰飛煙滅，沒有可能實現了。拿在手上的，是過往生活的成績表，死後且去到主的審判台前。死亡對我們就是這般的嚴厲，我們不可以向死亡求情。
基督的死亡也是一次的，他的死是為了擔當多人的罪，將自己一次獻上。多人的罪都因基督的死而了結啦，意思是基督以一次宣告死亡，擔當了世人的罪，將來再臨的時候，我們都與罪無關，乃是得著拯救。基督宣告死亡只有一次，而只這一次，救恩的大印已經成了，成為了不可取消或更改的鐵一般的事實，沒有人可以質疑、改變，或者宣告無效。
這事對相信基督死亡的信徒來說，會帶來什麼影響呢？

請再看28下節：「將來要向那等候他的人第二次顯現、並與罪無關、乃是為拯救他們。」
相信基督之前，人活在罪惡黑暗當中，要等候神的審判，好怕死；「末日再臨」這四個字聽到都懼怕；但是，相信了基督的人，就因為「基督擔當了多人的罪」，內心世界完全不同。
信徒成為了何等人呢？是從世間分別出來的，是同罪沒有關係的人，信徒等候的，不是可怕的審判，乃是得到救恩；信徒所懇切盼望的，不是在地上盡力活得長久，而是看見基督第二次顯現。藉著基督一次的死亡，全人類的人生盼望和目的都要改變；所以，耶穌在約翰福音5:24說過：「我實實在在的告訴你們、那聽我話、又信差我來者的、就有永生、不至於定罪、是已經出死入生了。」

Ⅱ‧基督的一次獻上成了永遠的贖罪祭 (10:1-18)

過往希伯來信徒，還是猶太教教士的時候，習慣地每年都去到大祭司那裏獻祭。但是，相信耶穌之後，就不用再這樣為罪獻祭了。
可是，希伯信徒，因為軟弱的肉身，看見自己，或者看見別人，反複犯罪，就有負面懷疑的想法：「去到耶穌那裏，罪得赦免，效用好像唔係好夠啊！會不會每年都獻上一次贖罪祭的猶太教，更有效更有力幫助我解決罪的問題呢？唔多唔少，都係每年有一次贖罪的獻祭，獻上贖罪祭多些，好過沒有。」
希伯來書的作者看出一般信徒心裏的疑惑，就清楚地宣告前約時代獻祭的不完全和結束。

請看10:1-4節：「律法既是將來美事的影兒、不是本物的真像、總不能藉著每年常獻一樣的祭物、叫那近前來的人得以完全。若不然、獻祭的事豈不早已止住了麼；因為禮拜的人、良心既被潔淨、就不再覺得有罪了。但這些祭物是叫人每年想起罪來。因為公牛和山羊的血、斷不能除罪。」
按猶太人的律法，每年勤力地獻祭，他們相信獻祭有贖罪的功能。每年的七月十日，就是所謂「大贖罪」的日子，在敬虔嚴肅的氣氛當中，宰殺數以萬計的羊羔和牛犢，藉著動物的血，將血灑在祭壇上；據統計，耶穌時代，每年差不多宰殺二十多萬頭動物，汲淪溪血流成河。為什麼要宰殺這麼多的動物呢？就是為了贖以色列人的罪。只可惜，宰殺和獻祭之後，不是真能除去任何人的罪。即使用血書寫了決志：「不要再犯罪了！」人的罪性沒有分毫受損。
其實，律法是將來美事的影兒，不是本物的真像。影兒不是真像，所以一點兒功效也沒有，猶太人每年獻上動物的血，不能夠使近前來的人得以完全。
去年在法國巴黎恐襲當中平民傷亡枕藉，國際為了除去ＩＳ恐怖組織而大聯盟，要除掉ＩＳ。然而，真的可以除掉恐怖主義嗎？除掉了ＩＳ，卻沒有能力鏟除恐怖主義。人與人之間存有憎恨的問題，罪的問題未解決，即使成功除掉恐怖分子，他的家人親戚，卻因著憎恨的心而報仇，成為更恐怖的恐怖分子。所謂的恐怖份子，外表看起來同一般人沒有分別，什至可以是出身於一無所缺的家庭，但是因為內在罪的問題，人不能去到神的面前，罪性使人變得恐怖。所以，前約的獻祭是不能使人完全的。
既然前約的獻祭不能除掉罪，為何神吩咐百姓要每年獻祭呢？ 
按律法而獻祭，用處是叫人想到罪的工價可怕；律法提醒人不要犯罪；血從動物的頸項傷口流出，令人深深為自己的罪而痛悔，即使不能真的贖罪，但是明白犯罪的工價可怕。

既然前約的獻祭不能除掉罪，神為了仍然在罪中的人做了什麼事呢？
請看5,6節：「所以基督到世上來的時候、就說、『　神阿、祭物和禮物是你不願意的、你曾給我預備了身體；燔祭和贖罪祭是你不喜歡的。」
耶穌所引用的經文出自詩篇40篇6-8節，是大衛的信仰認信，大衛被聖靈感動，就知道了神所願意的不是祭物和禮物，也有不喜歡的原因。人雖然獻上了許多的禮物，罪沒有除掉，同時，即使獻上了禮物，人卻繼續犯罪和行惡，內心遠離了神，不願意遵行律法和神的旨意，所謂的獻祭純屬形式化的獻祭，反過來污穢踐踏了聖所，神對這樣的獻祭完全反感，很不耐煩。關於神的內心，請參考以賽亞書1:11-14經文。
神喜悅的祭祀是順從的身體，所以神預備了自己的祭物，請看7-10節：「那時我說、　神阿、我來了為要照你的旨意行；我的事在經卷上已經記載了。』以上說、祭物和禮物、燔祭和贖罪祭、是你不願意的、也是你不喜歡的、後又說、我來了為要照你的旨意行；可見他是除去在先的、為要立定在後的。我們憑這旨意、靠耶穌基督只一次獻上他的身體、就得以成聖。」
經文中的「我」，不但指著大衛，也指著肉身的耶穌。耶穌道成了肉身，就是神所預備的祭物。按神的計劃，神差派了自己的獨生子來到世界。這位從太初就同父神一起的兒子，竟然成為了犧牲的祭物呢！通常作父親的，會將最好的留給兒子，神卻給兒子無限的軟弱和取死的身體，又奪去他一切的榮耀，沒有佳形美容，只有卑微的身體，這是神驚人的智慧，同時也是非常痛苦的事，為了世人的贖罪而定下的旨意。
耶穌作出怎樣的順從呢？請看7節：「那時我說、　神阿、我來了為要照你的旨意行；我的事在經卷上已經記載了。』」
耶穌沒有埋怨說：「父啊，你怎可以將這樣難為的事加給我呢？怎可以脫去我的榮耀，將我放在罪惡的死地呢？」聖經中沒有片言隻語，說耶穌埋怨神，抗拒神，反而看到耶穌以喜樂的心，迎接父神的旨意，行走彌賽亞犧牲的道路。耶穌放低一切天上的榮耀，降卑自己，進入了罪惡的世間，彰顯了完全的順從。耶穌充滿熱情，內心世界１００％全是神的旨意。父神看見耶穌的順從，憂愁都轉變為歡喜。當耶穌將自己一次獻上的時候，神看為舉世無雙的完全的祭物。基督一次將自己的身體獻上，神悅納了，成就了驚人的救恩。
請看10節：「我們憑這旨意、靠耶穌基督只一次獻上他的身體、就得以成聖。」
耶穌基督一次將自己的身體獻上的時候，我們就得著聖潔；雖然照律法的祭祀，不可能除掉的罪，但因耶穌的順從，我們得著救恩，可以成聖了。
得以成聖是現在進行式，我們不是通脹地聖潔，不是比以前５％更聖潔，１０％聖潔多少少，而是１００％完全的更新和改變了。有些異端說，因著基督的死亡，我們得贖，以後可以隨便過生活。這樣的說法是否定了成聖的功效。
我們通過耶穌基督的死，得以成聖，是完全１００％的聖潔。
耶穌的死確實地成就了使人成聖的見證。人人都愛自己的身體，願意花錢花時間去保護和保養這身體，所以，我們看不透，為何耶穌撇下天上的榮耀，披戴了肉身，進入了世間，而最終將自己的身體為世人的罪而獻上。因著這樣的獻上，罪人感到扎心，罪惡極深的人也因此深深的感動和悔改了。我們聽過許多感動人心的生命見證，而這一篇一篇動人心弦的見證，其起點，都不約而同地緊扣於耶穌基督的死，憑著耶穌順從神的旨意，只一次獻上他的身體，我們的內心生出了生命力，這是完全更新的生命，可以憎恨從前自己所喜歡的罪惡，直至永遠，內心厭惡罪惡的羞恥，比死亡更加堅強。是基督的死使我們可以這樣成聖。因為內心已經成聖了，便自然地親近神，自然地喜愛聖經的說話，感到如同美蜜甘甜，活水解渴，又自然地喜歡與聖靈深交，建立靈宮。更進一步的，甘心樂意地，將自己的身體，也如同耶穌，獻上給神作義的器皿。過去的身子充滿了罪的污穢，被撒但擄掠奴役，現今卻完全的改變，竟然可以侍立在主的面前作聖潔的活祭。這完全無懈可擊的大轉變，就是因為基督順從父神的旨意，神愛世人，只一次獻上他的身體，罪人得以成聖。
回顧人類歷史的時候，有許多革命性的事件：中國古代有四大發明，歐洲中古有文藝復興、工業革命、法國大革命，現今全世界也有ＩＴ革命，智能手機革命，都將很大的文化和改變帶給人類，影響人類的生活，但是，這一切都會在歷史的長河中，如流水一般滔滔的過去了，成為歷史陳跡，小朋友會從老師口中得知這樣的往事，也會關心地問：要不要考試的，如果唔駛考，便理所當然地遺忘得七七八八了。惟獨基督耶穌在十字架上，只一次的死，是關係到每一個人的，是歷久常新的，一個一個罪人因此改變成聖的故事，見證這絕對是不可遺忘的真理。
請看11, 12節：「凡祭司天天站著事奉　神、屢次獻上一樣的祭物；這祭物永不能除罪。但基督獻了一次永遠的贖罪祭、就在　神的右邊坐下了。」
在聖殿獻祭的祭司長，每一天站著事奉，不能夠坐下，為什麼不可以坐下呢？因為複制聖所中的祭祀，不能夠除掉人的罪惡，祭祀不能一次完成了；但耶穌成就了永遠的贖罪祭，然後坐在神的寶座右邊，坐下的意思，是完成了獻祭的事，而且，因為坐在神寶座的右邊，耶穌的復活升天，使他擁有天地上下所有，萬王之王，萬主之主，管治世上萬民和萬有的權柄，引領成聖的人行走天國的道路。
耶穌坐在寶座上繼續作什麼呢？請看13節：「從此等候他仇敵成了他的腳凳。」
仇敵指著撒但魔鬼，耶穌在十字架上一次將自己獻上的時候，人類最大的仇敵，撒但魔鬼的頭，就被打碎了，戰爭的成敗已經判別了，勝利的耶穌基督等候仇敵服在他的腳凳之下，而身為神的兒女的我們得著耶穌中保的禱告。
請看14節：「因為他一次獻祭、便叫那得以成聖的人永遠完全。」
永遠完全，就是無懼怕地作神的兒女，得著完全的身份。在世上沒有一事一物一次就完全的，鍾任宣教士現在是香港永久居民，但是，她初來香港的時候，只有香港居民的身份證，要住滿七年，去入境處多次，她的身份才能從兩粒星變成完全的三粒星。人力所能做到的事，無論是什麼，都要經歷多次的試驗，或是重複地去做，才可以有機會成就；要一次就完成只是夢想。為了病癒，可以一次吃藥就病除嗎？為了健美的身型，可以一次做GYM就生出肌肉嗎？為了纖體，可以一次跳舞就完全了嗎？結論是，世上沒有一樣東西，可以具備一次就有效，直至永遠的能力。
一般人看耶穌的十字架，也容易生出懷疑，看為一次不夠，也不能永遠生效。有人心裏想，十字架上受死的耶穌，同我之間，有2000年地域、民族和時代的距離；過往的罪惡得到赦免，但是信主之後仍然重複犯罪，心裏便憂慮，我所得著的救恩要不要再給一次呢？十字架的恩典是否過期呢？神是否要做其他的事去使人成聖呢？
然而，聖經沒有這樣說，聖經怎樣說呢？請再看第14節：「因為他一次獻祭、便叫那得以成聖的人永遠完全。」
基督一次的被獻是已經足夠的，因為基督的身體是神所預備的，是完全的祭物，所以，基督的身體足夠為全人類，為過往、為現在、為將來人類所犯的罪除掉；事實上，無論是誰，只要相信基督為我的罪一次將自己的身體獻上，我們就可以永遠得以完全，坦然無懼地來到神的面前。耶穌活著保證這樣的救恩是完全的和永遠的。
幾年前，我用許多錢買了一部新車，在路上行了差不多三年，一年又一年，每一天地使用，這樣就開始出現問題，要換偈油、電池、隔塵網、車胎等不同的部位，而其中一個較大的問題，是車前的部件出現裂痕，車廠話最好換左佢，計下條數，那個部件十分昻貴，一換就是萬多元的；我憂慮起來，據我所知，修理保證通常只有一年，我心裏憂慮保證是否過期呢？我又擔憂這次問題是不是出於我的錯誤呢？保證失效，我便要付出鉅款了。但是，車廠職員很熱心地向我解釋，說買車保證是三年免費維修的，還很快地約好時間免費修理，完全沒有問我是否有做錯什麼。我非常的喜樂，原來在保證期內，有這樣的優惠和特權；我可以很安心地使用這部車，因為有了保證。
同樣地，耶穌藉著一次的死，使我們擁有永遠得到保證的恩典。當我們成為牧者，都有人犯罪，有過犯的時候，心裏面就憂慮，耶穌會不會追究我的責任，會不會罪得赦免的效力失去保證？然而，活著的主使我們安心，因為，耶穌藉著一次的死，使我們永遠得到保證，耶穌的愛使我們都可以安心過信心的生活。
希伯來書的作者更說：有聖靈可以作見證。請看15~17節：「聖靈也對我們作見證；因為他既已說過、『主說、那些日子以後、我與他們所立的約乃是這樣；我要將我的律法寫在他們心上、又要放在他們的裡面。』以後就說、『我不再記念他們的罪愆、和他們的過犯。』」
雖然人心比萬物都詭詐，神將他的律法放在人們的心裏面。耶利米書17:9「人心比萬物都詭詐、壞到極處、誰能識透呢。」但是神將他的律法放在人們的心裏面，心裏面的律法，就是聖靈感動，能幫助我們；神藉著聖靈進入我們的心裏面，與我們一對一的摔交，神與我們同在。使徒保羅在加拉太書2:20上說：「我已經與基督同釘十架．現在活著的、不再是我、乃是基督在我裡面活著。」基督永遠在我們裏面活著，就幫助我們去除罪性，直至我們得著神榮耀的救恩為止，而且神不再記念人的不義和罪愆。
藉著動物的犧牲所獻上的祭祀，不能除掉我的罪惡。神卻不再記念我因罪污穢了的過往，與我同在，引領我直至我同以前的我不同，成為新造的人。我們思想這一位，在我仍然在過犯中的時候，就愛我和預備了救恩的主，他不紀念我的不信不義和軟弱過犯，他是這樣的愛我到底，願永遠的同在，我就得著了力量，可以得勝因重複過犯而來的灰心絕望，可以過聖潔的生活。
請看18節：「這些罪過既已赦免、就不用再為罪獻祭了。」
這是本段經文的結論，希伯來書作者表示，不用再為罪獻祭了，即是不要因為我已經得救了而隨便地過生活，我們既已通過耶穌一次的死，過往、現在、將來罪的過犯都得贖了，從今以後我要作的事是什麼呢？是為不信悔改，要與過往的罪的勾當割席，憑信心過新的生活；緊握所領受的說話金句，行走跟從主的道路，只要方向正確，雖然我們的肉身仍然有許多軟弱，會發脾氣，會說傷害弟兄的話，會有今生的貪慾、驕傲和過犯，然而聖靈作保惠師指示方向，珍惜神兒女寶貴的身份，繼續主內成長。愛神和住在耶穌的愛裏，最終成聖，成為神聖潔的兒女。
所以，我親愛的弟兄們，已經得著神兒女寶貴身份的我們，要過同罪惡爭戰的聖潔的生活，為了信心的成長而前進；我們不用再為罪獻祭了，這是成聖的過程。以後，在基督耶穌再臨的時候，我們都要參與聖哉的讚美和榮耀。

總括來說，信心生活是相信耶穌基督為我將自己的身體一次獻上，成就了永遠的完全，亦都相信神不永遠記念我的罪惡，相信因著耶穌2000年前在十字架上受死，已經永遠除去我的罪惡，有罪得赦免的效力；雖然我的罪惡很大，但是神愛世人，藉基督一次獻上身體的代價，有足夠能力，可以完全赦免我的罪惡。
[bookmark: _GoBack]感謝讚美因著一次的獻祭，完成了永遠的贖罪祭的耶穌，感謝讚美使我們永遠得以完全的，愛我們到底的大祭司耶穌的恩典。
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