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勝了世界的信心
「他們因著信，制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口，」
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著名傳道人慕迪將摩西的人生分為三個階段論述。第一個四十年，I am somebody，是摩西作埃及王子，充滿自信，認為自己甚麼也可以做到。第二個四十年，I am nobody，是摩西在曠野，作寂寂無名的牧人生活，在　神面前發現自己的卑微。在最後的四十年，I am God's body，是摩西明白自己的不足，藉著單單倚靠　神，成就出埃及的偉大工作。在每個人生時期，摩西就在　神面前憑信心過生活。祈求主幫助我們通過本段經文學習摩西以及眾祖宗，勝過世界的信心，我們也成為世界不配有的人。
請看第23節，「摩西生下來，他的父母見他是個俊美的孩子，就因著信，把他藏了三個月，並不怕王命。」摩西誕生的時代，正值是埃及法老王顧慮希伯來的人人數眾多，下令把新生的希伯來男丁棄置在尼羅河裏。有許多以色列的家庭，無奈要親手殺害兒子。看來摩西一出世的命運就是死。摩西的父母卻不怕王殺頭的命令，將摩西藏了三個月。他們因著信，看見摩西是個俊美的孩子，意思是相信他將來要成就　神的工作。因著父母有怎樣的目光，兒女就有怎樣的命運。有父母看兒女成就自己心願。父母明白　神將兒女寶貴的生命交托，父母是　神的管家管理兒女，兒女並非屬於自己，而是要成就　神的工作。摩西父母因著信，克服恐懼，不怕法老的命令，收藏孩子三個用。在　神的帶領下，摩西輾轉被法老公主收養，摩西生命得保存。摩西的親母成為乳娘，可以將作　神百姓身份和信心教導他。摩西在　神的救贖工作中，被建立為偉大的人，是因為父母信心的影響。有俚語說，「愚拙的父母將物質留給兒女，聰明的父母將知識留給兒女，有信心的父母將信仰留給兒女。」父母信心生活腳跡留給兒女，使他們能行走蒙福的道路。
摩西因著父母的信心長大成為怎樣的人？請看第24節，「摩西因著信，長大了就不肯稱為法老女兒之子。」按照歷史學家所說，那法老女兒為父親的獨女，她因沒有兒子而憂慮。她從尼羅河　神得著摩西，盼望栽培他成為埃及王子。摩西從小接受埃及最高學識教導，學了埃及人一切的學問，說話行事都有才能，後來他為法老征戰埃塞俄比亞。出色的摩西有機會問頂埃及寶座。然而，摩西拒絕稱為法老女兒之子。要向世界說不，也需要信心。有信心的時候，才能拒絕所認為不當的事。電影Chariots of Fire，講述基督徒運動員李愛銳(Eric Liddel)，參加1924年巴黎奧運會，代表英國作100米選手。本來他有機會得獎牌，但因賽事安排在主日，他為了遵守安息日和崇拜，而放棄了參賽。英國報章評論他為狹窄和無知之輩。當李愛銳沒有撇下信仰良心，　神祝福他的信心，使他在參加不善長的400米賽事中，被認為是陪跑的他，奪得金牌，叫眾人大跌眼鏡。
摩西拒絕世上的特權是為了選擇更美好的。請看第25,26節，「他寧可和　神的百姓同受苦害，也不願暫時享受罪中之樂。他看為基督受的凌辱比埃及的財物更寶貴，因他想望所要得的賞賜。」長大了的摩西面對兩個身份的衝突。第一個是從親生母親得知作　神百姓的身份，成就　神的旨意；另一個是從法老女兒而來，作法老王室成員。作被世界承認的人，或是被　神承認的人。摩西可以搬出理由說，留在王宮能好像約瑟那樣幫助　神的百姓，改善以色列百姓的待遇。然而，　神放在約瑟和摩西的旨意不同。約瑟的使命是保護雅各的一家，使他們昌盛繁茂，成為一個民族。摩西的使命是要領以色列民出埃及，到應許之地。信心是非照自己意思來服事　神，而是尋找和順從　神旨意作出選擇。從遠處看，王宮生活是華麗和高尚，摩西從信心的眼睛看見王宮裏的罪惡，裏頭充斥著各種陰謀，分黨，權術。埃及王朝以武力管治，欺壓以色列人。摩西以信心的眼睛，看見埃及的政權是暫時享受罪中之樂，必承受　神的審判。摩西寧願與　神的百姓同受苦害，得著比埃及的財物更寶貴的，就選擇放棄作法老女兒之子的身份，因他想望所要得　神的賞賜。
有許多不信的人對摩西的選擇難以理解。有向高中學生調查發現，有65%的人願意為了90萬美元坐監一年。人為了得著物質，甚至背叛朋友和家人。我們若處於摩西的位置會怎樣選擇呢？摩西寧可和　神的百姓同受苦害，看為基督受的凌辱比埃及的財物更寶貴。結果，摩西成了彌賽亞耶穌的預表。耶穌放棄　神的榮耀，取了人奴隸的樣式，卑微地在馬棚裏誕生，為要拯救自己的百姓，行走苦難的道路。我們在人生道路上遇上選擇的十字路口，選擇作　神的百姓，或是選擇世界的道路。雖然我們不足，求主幫助我們效法摩西因著信，作有真智慧的人，迎接　神的旨意，拒絕世界短暫的罪中之樂。
摩西因著信拒絕作法老女兒之子，他看見埃及人無情地鞭打作奴隸的希伯來人，就把那埃及人打死了。摩西期望以色列百姓明白他所做的，支持他為與法老對抗的領袖。現實卻相反，以色列百姓拒絕摩西作領袖。結果，摩西成為了殺人犯，他作希伯來人的身份也被顯露。摩西因著信，就離開埃及，不怕王怒；因為他恆心忍耐，如同看見那不能看見的主。摩西可以選擇回頭，因法老女兒的面，乞求赦免，但摩西並沒有回頭，卻逃到米甸的曠野去。摩西為了引領奴隸百姓出埃及，在曠野四十年裏受鍛鍊和忍耐，如同看見那不能看見的主。王宮四十年，摩西得著作領袖的基礎；曠野四十年，是裝備作屬靈領袖，撇棄屬人情感，得著忍耐的信心。他若不撇棄自己意思，就不能看見　神。摩西在曠野四十年，看見自己在　神面前的卑微。他懇切仰望　神，尋求　神美善的引領。信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。信心使人能看見肉眼不能見的　神。在人生試煉中，許多信徒陷入不信，懷疑是　神是否與我同在。我們恢復信心時，能看見　神在任何情況與我同在。
請看第28節，「他因著信，就守逾越節，行灑血的禮，免得那滅長子的臨近以色列人。」摩西因著信設定逾越節，以及灑血的儀式。摩西幫助以色列人因著信，行灑血的儀式而得救。在　神向法老的第十災，是擊打長子，滅亡使者遍地巡行埃及時，看見門楣上有羔羊的血就越過。那夜，以色列不但逃過殺長子之災，也從作法老奴隸生活中得自由。耶穌親自作逾越節羊羔，在十字架上成就救贖，將赦罪的恩典賜給相信的人，將我們從撒但手中釋放。
[bookmark: _GoBack]摩西領以色列來到紅海前，前無去路後有埃及追兵。以色列百姓就失去信心而哀哭埋怨，摩西說：「不要懼怕，只管站住！看耶和華今天向你們所要施行的救恩。因為，你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了。耶和華必為你們爭戰；你們只管靜默，不要作聲。」請看第29節，「他們因著信，過紅海如行乾地；埃及人試著要過去，就被吞滅了。」摩西伸杖，紅海就分為兩半，以色列過紅海如行乾地。埃及軍隊看見連奴隸百姓也能過紅海，他們也就試著要過，就被吞滅。對信徒來說是得救的路，對不信的人卻是滅亡的路。耶穌對信的人是救恩的房角石，對不信之人來說，是絆人的石頭，跌人的磐石。　神親自為信徒在無路之中打開道路，這不在乎人的能力，而是　神的旨意。　神能從無路之中開道路，因此信徒不要憂慮，憑信心行走　神所開的道路
請看第30-32節，「以色列人因著信，圍繞耶利哥城七日，城牆就倒塌了。妓女喇合因著信，曾和和平平的接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。我又何必再說呢？若要一一細說，基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳，和眾先知的事，時候就不夠了。」筆者若要一一細說眾信心前輩的事，就會寫到手軟，時候就不夠了。這裏筆者概括眾信心祖宗所行的事。第30,31節裏，以色列人順從　神繞城的策略，擊敗了固若湯金的耶利哥城倒塌。妓女喇合因著信，投靠耶和華，背叛將要滅亡的本國，在城倒塌之中，惟一她的家得保全。第32節裏述說士師的故事。基甸在米甸人來犯的時候，為了救自己，獨自在酒醡裏打麥子。當他接受　神的呼召，就與三百勇士勝過十三萬五千米甸聯軍。巴拉害怕獨自領兵與西西拉將軍爭戰，要求女先知底波拉同行。當他擁有信心時，戰勝對手900輛鐵車。參孫出世就有　神力，但因為情慾，將自己作拿細耳人身份的秘密告訴給妓女大利拉，結果他被非利士人捉住，剜了雙眼。他悔改向　神作出禱告，求賜最後力量，他就推倒廟中的柱，與非利士人同死，所殺的敵人比先前更多。耶弗他是妓女的兒子，身份低微，但在國家危機中，因著信他拼命與亞捫人爭戰得勝。他們各人有軟弱不足之處，但因著信克服命運和屬人條件不足而大大得勝。他們並非一開始就有信心，但在患難試煉中他們沒有逃跑。信心改變了他們各人的內心、思想和看事物的價值觀，使他們勝過世界。
請看第33,34節，「他們因著信，制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口，滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃；軟弱變為剛強，爭戰顯出勇敢，打退外邦的全軍。」他們因著信，相信與他們同在的　神，成就了超越自身限制的得勝。我們也因著相信活著的　神，與我們同在，順從祂的旨意，就可以被　神使用創造偉大的歷史。這勝利並非基於人來自怎樣的家庭，而是人有否遇見活著的　神，有否對　神的信心。
請看第35-38節，「有婦人得自己的死人復活。又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活。又有人忍受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁、各等的磨煉，被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴，飄流無定，本是世界不配有的人。」他們活著的時候沒有得著賞賜或外在的勝利。祭司耶何耶大的兒子撒迦利亞，因向離棄　神誡命的猶太人宣告　神的審判，而被王下令用石頭打死(歷下24:20,21)。以賽亞先知將許多彌賽亞的預言賜下，但他被瑪拿西王吩咐用鋸鋸死。還有不少無名信徒，披著綿羊山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴，飄流無定。在二戰期間，有牧師因拒絕向天皇屈膝，承受酷刑。他被倒掛十字架，又l被辣椒粉灌鼻，竹片刺入指甲，甚至叫齊家人觀看牧師所受的苦害。擁有這樣信心的人，如今也在中國、北韓和中東回教國家下持守信心，寧願殉道，不願背棄信仰。他們在世人眼中看為失敗，不識時務，但他們持守信心直到死的一刻。筆者稱他們為本是世界不配有的人。他們為了信仰而拒絕世界，世界也把他們趕出去。他們因著相信更美的復活，就將自己生命捨棄。他們因著信，擁有更美復活的指望，克服對死亡的恐懼。「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」(提後4:7,8)
請看第39,40節，「這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的；因為　神給我們預備了更美的事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。」信心的古人在各方面因著信得著　神的承認，但應許還未成就，就是看見所等候的彌賽亞。新約信徒既然藉著迎接耶穌，得著救恩和永生，就當持定所信的。　神計劃舊約和新約的信徒同得　神的基業。故此，得救的信徒要效法古人，行完信心的道路，直到進入　神的國。雖然這世界充斥罪惡，又有各樣苦難和試煉，但我們要憑信心仰望最終和永遠的目標，就是我們的賞賜耶穌，能完成朝聖者的旅程。
總括，我們因著耶穌的血得救贖，如今行走討　神喜悅朝聖者之路。我們因著信，仰望信心目標和賞賜的耶穌，能克服各樣逼迫患難，完成朝聖者道路，過討　神喜悅的信心生活。
