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　神喜悅的信心
[bookmark: Heb.11.6]「人非有信，就不能得　神的喜悅；因為到　神面前來的人，必須信有　神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」
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希伯來書第11章又名信心章，這因為在聖經裏沒有別處更深入地探索何謂信心？甚麼是憑著信心生活？筆者尤其為幫助那些在苦難中不致退後入沉淪，乃是有信心以至靈魂得救的信徒，通過教導有關古人的見證，盼望藉此學習他們討　神喜悅的信心。祈求　神同樣幫助我們，通過今日的經文學習甚麼是討　神喜悅的信心，並可以成為一個擁有這顆信心生活的人。
I．討　神喜悅的信心 (1-7)
請看第1節。「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。」這句話為信心下了定義。在這裏，「所望之事」不是指慶生吹蠟蠋前的個人願望，乃是建基於　神的說話而來的聖潔盼望。人有盼望是何等重要呢？農夫存著收割的盼望殷勤竭力撒種；商人帶著賺得盆滿砵滿的盼望精心入貨和推銷；學生則期待學業進步，取得5**的盼望，便克服安逸而用功。一次哈佛大學入學日，一位新生在自我介紹時，說：「我是未來的美國總統，記得我曾講過這番話。」然後他每日都為著這目標奮鬥。富蘭克林亦說：「盼望是生命的泉源。失去它，生命就趨於枯萎。」為此，　神在栽培和呼召一個人時，也會先把盼望種在人的內心。
不過，承托盼望的實底是甚麼也相當重要，假如所承托的不堅固，盼望就會動搖，最終甚至倒塌；惟有信心，才使信徒可以得著對所望之事在生命裏成就。例如：　神將要成為大國，使他的名為大，並叫別人得福的應許賜給亞伯拉罕，　神更應許要將許多子孫，並迦南地賜下。但現實上，亞伯拉罕所遭遇的跟這些應許相距甚遠。即使過了十年、廿年，他連一個兒子都無，也未曾擁有迦南地上一尺地土。然而，亞伯拉罕相信　神的應許，繼續盼望　神的應許成就而持守信心時，最終　神按照他的信心，通過他生出事奉　神的大國，並且他的後裔要得迦南地為基業。
另外，筆者又說：「信是未見之事的確據。」這裏所指的不是「眼不見為淨」那種自欺欺人，而是肉眼所看不見的，卻確實存在。好像聖靈、永生、　神的國……。自從伽利略發明天文望遠鏡後，人類才意識到世界原來不一樣；顯微鏡也讓人看見了微觀的生物世界，改變人類歷史。這些並非因為人知道世界是怎樣而去發明望遠鏡或顯微鏡，乃是有了這些工具，人才曉得。同樣，信心便是惟一的工具，可以使人看見深奧和奇妙的屬靈世界。請看第2節：「古人在這信上得了美好的證據。」這句話的意思是古人憑著信心過生活，得到了　神的稱讚和承認。雖然時代雜誌每年皆評選出最具影響力的一百人，但大多不是出於人對　神的信心；然而在　神的眼中，持守信心生活的信徒，必得著　神大大的稱讚和承認。
請一起讀第3節。「我們因著信，就知道諸世界是藉　神話造成的，這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」筆者作出信心的定義之後，首先提及的是創造信仰。這因為創造信仰是信徒信心的基礎。創造信仰是相信諸世界是藉著　神的話而造成，當人擁有創造信仰時，就知道這世界並非偶然存在，乃是　神在祂的旨意和目的中所創造；人也知道自己是從　神那裏來，最終返回　神那裏去。信徒擁有創造信仰時，可以相信　神是全能的　神，在　神裏面並無難成的事；這時候，信徒可以迎接耶穌是藉童貞女所生，相信耶穌的復活，與及聖經裏的一切神蹟。信心不是建基於現實情況，或是看得見的人這些顯然之物而來；乃是相信那位足以扭轉乾坤，使無變為有全能的創造主　神而來。當信徒擁有創造信仰時，便能把人生交托在　神的手裏，建基在　神的話語之上，並在地上過遵行　神的說話，為　神的榮耀而活。
筆者講述信心的定義和信心的基礎後，從第4節起列舉在舊約聖經中出現的古人，見證信心是甚麼。在第4-7節裏提及信心三巨頭，他們分別是亞伯、以諾和挪亞。
請看第4節：「亞伯因著信，獻祭與　神，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證，就是　神指他禮物作的見證。他雖然死了，卻因這信，仍舊說話。」翻閱創世記第4章時，亞伯和該隱獻祭與　神；亞伯是牧羊的，所以他拿羊群中頭生的咩咩羊和羊的脂油獻上為禮物。該隱是耕地的，他便把地裏的出產獻上。但　神悅納亞伯和他的祭物，卻拒收該隱和他的禮物；為甚麼呢？是否因為　神是食肉獸，而不是素食者呢？抑或是　神偏心呢？創世記的筆者先提及人的名字，然後才提及供物。這表示　神重視的不是外在的獻祭，乃是獻祭之人的態度和內心。頭生的羔羊是亞伯勞苦得到首先的果子，是他最寶貴和至愛的；相反，聖經沒有記載該隱拿初熟的果籃獻給　神。
就此，希伯來書的筆者形容亞伯獻上更美的祭是因著他的信，並從　神那裏得了稱義的見證。這表示亞伯帶著得救的信心獻祭與　神；亞伯承認自己是個罪人，並相信必須靠　神的憐憫和恩典才能得救。因此，他憑信心為到自己的罪，以憂傷痛悔的心來到　神的面前，又在　神赦免他的罪的感激中將最好的獻給主。這時候，亞伯的罪得到　神的赦免，恢復與　神之間愛的關係，並蒙　神得稱為義。相反，該隱不但看不見自己有罪，更以事奉　神為一種負擔，以自義和形式化的內心獻上，甚至因為嫉妒而殺害弟弟亞伯。雖然亞伯死了，卻因他信心美好的影響力仍舊說話。
[bookmark: Jude.1.14][bookmark: Jude.1.15][bookmark: Jude.1.16]請看第5節：「以諾因著信，被接去，不至於見死，人也找不著他，因為　神已經把他接去了。只是他被接去以先，已經得了　神喜悅他的明證。」聖經對以諾的生平撮要地描寫，他65歲時生瑪土撒拉，以後活多三百年，期間與　神同行。(創5:21-24)雖則說：「二人同心，其利斷金。」但要二人同行並不容易；就如(摩3:3)說：「二人若不同心，豈能同行呢？」在這裏，並非指「二人同行、一人免費」那種有著數，所以人人都搶先爭住要與　神同行。特別是以諾處身的時代是個不信的時代，而他卻是那時代裏惟一信靠　神的人。(猶14-16)說：「亞當的七世孫以諾曾預言這些人說：看哪，主帶著他的千萬聖者降臨，要在眾人身上行審判，證實那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，又證實不敬虔之罪人所說頂撞祂的剛愎話。這些人是私下議論，常發怨言的，隨從自己的情慾而行，口中說誇大的話，為得便宜諂媚人」但縱使在這漫長的三百年歲月裏，以諾遭遇過不少艱難，飽受種種的風霜和試探，他卻沒有灰心和後退，在地上一直持守過逆流而上，跟罪惡洪流爭戰的生活。以諾與　神同行的信心，便成了後世信徒的典範。
終於，　神大大喜悅和承認以諾的信心，將神秘巨獎賜給他，叫他不必經歷死亡，榮耀地被接去。以諾被接去的事件，雖屬單一，卻又是耶穌再臨時，聖徒被提的預表。在地上，信徒或會因屬世忙碌的學業、沉重的工作和照顧家庭的壓力，各種世界的擔子和肉體的軟弱，與及世俗的潮流誘惑和自己罪惡的本性，感到與　神相交有難度，甚至感到要付上多麼大的代價，便失去繼續與　神同行的意慾；但　神必以那些持守過愛　神，又與　神同行的人為寶貴，大大地喜悅他們，更將跟世界一切的祝福不能比較，永生　和榮耀的冠冕賞給他們，可以在　神的國裏享受完全和真正的福樂。
請看第7節：「挪亞因著信，既蒙　神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。」挪亞的信心是怎樣的呢？未見的事是指一百二十年之後發生的洪水審判。挪亞在聽見　神的警告時怎回應呢？是否說：「咪玩啦！」不是。他動了敬畏的心，就著手預備一隻方舟。這表示他沒有以　神審判的警告為吹水，乃是從心裏接受，並以恐懼戰兢的內心預備。要預備方舟絕不容易，他需要用一百二十年的時間才完成建造；而且，這項工程非常龐大，卻又缺乏後援和十分單調。世人看見挪亞在猛烈陽光下建造救恩的方舟，就嗤笑他傻瓜；撒但也不時把疑惑種在他的內心，在他耳邊說：不如好好效法世人，享受世界；甚至煽動保安來威嚇他立即停止上樹林砍伐樹木。但通過挪亞一個人的信心和順從，預備救恩的方舟，便成了　神公義審判的標準。挪亞因著信，順從　神說話的結果得到回報，那就是他和他的家人得到救恩。在過去的一百二十年裏，挪亞看來十分愚拙，世人卻有智慧。但到了　神審判的日子，　神顯明挪亞的義和世界的罪。
筆者就以上作了甚麼結論呢？請一齊讀第6節：「人非有信，就不能得　神的喜悅；因為到　神面前來的人，必須信有　神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」信徒怎樣得　神的喜悅呢？筆者通過以雙重否定來強調人若沒有信心，就不能得　神的喜悅。人有時藉著甜言蜜語(老婆，妳今日好省鏡)，或以送贈鑽石、玫瑰花、心形朱古力來取人的喜悅。但對　神來說並不湊效，人若沒有信心絕對不能討　神喜悅。那麼，討　神喜悅的兩個信心內容是甚麼呢？
第一，必須信有神。到　神面前來的人必須信有　神。這聽起來理所當然，多此一舉。但信有　神的意思是相信　神是活著。假如信徒在人生道路上一帆風順、行運一條龍；那麼，要相信　神活著並不困難。但倘若遇上突如其來的試煉和風暴，或看見自己一直持守信心卻受苦，惡名昭彰的人倒亨通，內心就容易生出不平埋怨，究竟　神是否活著呢？雖然以色列經歷過　神降下十災和分開紅海的大神蹟而滿心感謝；可是當在曠野遭到缺水缺糧，就懷疑　神是否活著。但正如烏雲暫時遮擋太陽，不等於太陽就不存在。信徒在任何情況下仍堅信　神活著，信靠　神到底，相信　神必以美善的旨意引領自己的人生，如同約伯在嚴峻的試煉面前，仍不棄掉　神，也不以口犯罪。(伯2:9,10)這時候，　神必以這樣的人的信心為喜悅，並通過這些相信　神到底的人來彰顯出祂的榮耀。
第二，要相信　神賞賜那尋求祂的人。這句話在原文裏另外的意思是「且信　神要成為那尋求祂之人的賞賜。」雖然大部份信徒在領受主的救恩後，都內心火熱，甚至許下諾言，說：「為了報答　神的大恩大德，就算刀山去、地獄去有何憾！」可是在跟從　神一段日子以後，信徒容易在與人比較下，就生出損失感；看見以往比自己成績差的同學，因瞓身搲銀，全天候加班工作，如今已經有樓收租，晉升為管理層，不時更到加勒比海渡假，得著世界的承認和人的羨慕；反觀自己在信心道路上並沒有結出甚麼果子和得著甚麼，內心便頓時失去感謝。
然而，許多信心古人在行走信仰道路上忍耐一切苦難，皆因他們相信　神必以最好(the best)的賜給那些尋求祂的人，就可以在地上有力和喜樂地行走朝聖者的道路。討　神喜悅的信心就是相信　神賞賜那尋求他的人。人經常盼望的是眼所能見的賞賜；然而　神為信徒所預備尚好的賞賜是　神自己、救恩、永生、聖靈、　神的說話、喜樂、平安…各樣天上的福份。使徒保羅對　神的賞賜擁有很清楚的盼望和信心，所以他即使在地上為主和福音受許多苦難，並沒有感到悲慘、失望，反倒歡喜。使徒彼得也擁有對這賞賜的信心，所以在苦難中仍能鼓勵信徒。「因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」(林後4:18)即使信徒在地上暫時蒙受損失，將來卻要得著永恆和無比的獎賞。
II．相信　神應許的信心 (8-22)
所有信徒都承認亞伯拉罕是信心祖宗，他是標準信仰生活的佼佼者。因此，希伯來書的筆者詳細地記碌有關亞伯拉罕的事跡。請看第8節：「亞伯拉罕因著信，蒙召的時候就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知往哪裏去。」當亞伯拉罕住在應許之地時，因著信住帳棚，如同居住在異地一樣。住帳棚好不好呢？如果不被業主大幅加租、強制性收樓迫遷，那麼都幾好！不過，亞伯拉罕不單止個人，更加與兒子和孫子三代同堂一起住帳棚。他為何不在應許之地興建堡壘或皇宮呢？這因為他等候那座有根基的城，就是　神所經營、所建造的。
很多父母不介意自己一生勞苦，總不想兒女跟他們一樣受苦；所以即使自己吃少些、穿少些，也要兒女們食得飽、穿得暖。但假如信徒不將屬靈的遺產留給兒女，只是供給他們物質上的豐盛，兒女就容易變壞和墮落；所以要藉著一齊住屬靈的帳棚，把遵照　神說話生活的原則，與及學習凡事禱告倚靠　神的信心，並與世界分別為聖過生活的屬靈遺產留給兒女。這時候，信徒屬靈的第二代、第三代…第N代，在罪惡的世界中不墮落，作信心的兒女可以在　神的救贖工作上被寶貴使用。
第11節提及撒拉的信心：「因著信，連撒拉自己，雖然過了生育的歲數，還能懷孕，因她以為那應許她的是可信的。」在這裏，「懷孕」、「生育」意味著生養屬靈的兒女。女人如何懷孕生育呢？保羅曾經這樣教訓提摩太：「然而，女人若常存信心、愛心，又聖潔自守，就必在生產上得救。」(提前2:15)保羅說生屬靈兒女需要信心，愛心，還有聖潔自守。如今希伯來書筆者講述撒拉因著信，能夠懷孕。她靠著甚麼信心得著力量懷孕呢？現在撒拉年紀超大，而且已經過了生育的歲數。當時撒拉年紀90歲，亞伯拉罕年紀100歲，這個家庭不可能生育。但亞伯拉罕和撒拉都相信應許他們的　神是可信的。於是，　神如何祝福他們呢？請看第12節：「所以從一個彷彿已死的人就生出子孫，如同天上的星那樣多，海邊的沙那樣無數。」就是這樣，信實的　神必持守和應驗所應許的。信心就是不疑惑地相信　神的應許，即使自己無能力成就，仍相信　神有能力做到。不論信徒的情況何等惡劣和絕望，仿彿甚麼都再不能夠做；卻只要不變地信靠　神。這時候，　神必將懷孕生育屬靈兒女的力量賜下，可以孕育出很多寶貴的屬靈生命，栽培為主的門徒。
請看第13,14節：「這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的；卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅，是寄居的。說這樣話的人是表明自己要找一個家鄉。」在這裏「存著信心死的」意思是無中途放棄信心生活，持守信心到底。雖然他們沒有見所應許的成就，卻沒有感到失望和難過，反而從遠處望見所應許的，就歡喜迎接。(約8:56)說：「你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜地仰望我的日子，既看見了就快樂。」祖宗們亦承認自己在世上是客旅和寄居，這顯明他們的家鄉不在地上，而是天上。雖然亞伯拉罕在異地生活十分困難，一切盼望也沒有照他所期待的成就，可能一刻也會想返回家鄉吾珥；但他縱然有機會回鄉，他卻沒有這樣做，這因為他知道在天上有更美的家鄉。所以，縱然現實生活再艱辛，他也不離開信仰道路。相反，很多之前被視為愛國之士，卻在被揭發的巴拿馬文件中，透露他們擁有其他國家的身分，表示人追求擁有甚麼國籍，顯出他們真正的內心。
請看第16節下：「所以　神被稱為他們的　神，並不以為恥，因為　神已經給他們預備了一座城。」　神介紹自己時，好歡喜被稱為亞伯拉罕的　神，因為他們雖然有機會回去已經離開的家鄉，卻沒有回去。他們一面羨慕更美的家鄉，一面持守使命人的生活，所以　神被稱為他們的　神並不以為恥，就是以他們為最寶貴；又為他們預備不朽壞、不玷污、不衰殘的城，信徒在那裏可以得享永遠的安息，與主永遠作王。
在第17-19節記載了亞伯拉罕獻上以撒的信心，當他受　神的試驗時，一點也沒有躊躇，將以撒獻給　神；這因為他堅固握著「從以撒生的才要稱為你的後裔」的說話。亞伯拉罕相信　神為成就這應許，即使把以撒獻上，　神也必然叫以撒復活過來。亞伯拉罕對　神說話的信心昇華至復活的水平。
在第20,21節提及以撒祝福雅各的信心。雖然以撒起初是想祝福以掃，卻因被雅各欺騙而祝福了雅各。儘管如此，以撒也承認這是　神的旨意。雅各在祝福約瑟的兩個兒子，瑪拿西和以法蓮時，年幾老邁甚至要扶著杖頭；但他分別出祝福次子以法蓮是　神的旨意，就伸出右手來大大祝福他。以撒和雅各都超越了人的傳統，憑信心祝福後裔。第22節說明了約瑟臨終前的信心，他在埃及作了宰相八十年，可以以最高級別的國葬儀式在埃及風光大葬，甚至成為木乃伊。但他相信將來以色列必照　神的應許離開埃及，就為自己的骸骨留下遺命。雖然約瑟大部份人生在埃及渡過，但他的盼望仍放在應許之地迦南。
[bookmark: _GoBack]總括來說，人非有信就不能得　神的喜悅，縱使信徒無吃力、無錢、其貌不揚、IQ不高…但在　神看來這些都不是問題，沒有信心才是致命傷。祈求　神幫助我們成為有信心的人，以致我們一生不變地過討　神喜悅的信心生活，成為信心的勇士。




