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(經文 / 以賽亞書 3:1-4:6
(金句 / 以賽亞書 4:3,4

洗去污穢的　神
「主以公義的靈和焚燒的靈，將錫安女子的污穢洗去，又將耶路撒冷中殺人的血除淨。那時，剩在錫安、留在耶路撒冷的，就是一切住耶路撒冷、在生命冊上記名的，必稱為聖。」

第2章裏，　神將對錫安恢復的異象賜給以賽亞，「末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺，萬民都要流歸這山。必有許多國的民前往說：“來吧！我們登耶和華的山，奔雅各　神的殿；主必將他的道教訓我們，我們也要行他的路。因為訓誨必出於錫安；耶和華的言語必出於耶路撒冷。」因這恢復錫安的偉大盼望，以賽亞懇切地邀請猶大百姓，「來吧！我們在耶和華的光明中行走。」，並提醒他們　神離棄雅各的理由。以賽亞呼籲百姓要預備萬軍之耶和華降罰日子，休要倚靠世人。在今天第3章裏，以賽亞具體地預言臨到耶路撒冷的審判；在第4章裏卻宣告在降罰之中，　神對以色列的大愛和盼望，通過耶和華發生的苖成就恢復的工作。
Ⅰ‧　神審判以色列的原因 (3:1-4:1)

請看第1-3節，「主萬軍之耶和華從耶路撒冷和猶大，除掉眾人所倚靠的，所仗賴的，就是所倚靠的糧，所仗賴的水，除掉勇士和戰士、審判官和先知、占卜的和長老、五十夫長和尊貴人、謀士和有巧藝的，以及妙行法術的。」以往以色列在曠野，過著飄流不定的遊牧生活，所攜帶的糧食和食水也不多，常常仰望著　神的供應。當他們進入迦南流奶與蜜之地，過著定居的農耕生活，屯積著豐盛的物質，感到一無所缺，就藐視　神和遠離　神，踐踏　神的院宇。他們雖有服事　神的外表，但內心被物質和享樂所奪走。因此主萬軍之耶和華要除掉耶路撒冷和猶大一切所倚靠和仗賴的。當他們失去一切眼所能倚靠的，毫無倚靠時，能再次懇切地尋求　神、倚靠　神。　神必除掉他們一切所倚靠和仗賴的，首先是養生必需的糧食和水，使他們肉身饑餓乾渴。　神也要除掉他們所倚靠的勇士和戰士、審判官和先知、占卜的和長老、五十夫長和尊貴人、謀士和有巧藝的，以及妙行法術的。勇士和戰士是負責國防的將領，審判官是政治領袖，長老是屬靈領袖，尊貴人是在社會上有地位和影響力的人，謀士是制訂國家策略的智者。　神要除掉猶大的中流砥柱支柱和盾牌，使猶大國走向敗亡。在這裏我們看見耶和華是全地的大君王，歷史的掌管者，祂隨自己意思設立人。廢立在位的主權在於　神裏。我們要單單仰望　神，倚靠和仗賴　神而活。

耶路撒冷將要怎樣敗落呢？請看第4-5節，「主說，我必使孩童作他們的首領，使嬰孩轄管他們。百姓要彼此欺壓，各人受鄰舍的欺壓；少年人必侮慢老年人，卑賤人必侮慢尊貴人。」　神除掉耶路撒冷一切出色和有經驗的統治者、有德行的長老、有智慧的謀士和勇敢的將領，卻立孩童嬰孩作首領和官長。孩童意指不成熟、自私、無責任感、幼自的人。這樣的人作領袖帶領國家，國家必走向滅亡。孩童作君王，國家失去秩序，百姓也變得自私，互相傷害。社會鄰里也失去秩序，少年人必侮慢老年人，卑賤人必侮慢尊貴人，學生辱罵老師，少年人藐視官長。
請看第6-7節，「人在父家拉住弟兄說：“你有衣服，可以作我們的官長，這敗落的事歸在你手下吧！”那時他必揚聲說：“我不作醫治你們的人，因我家中沒有糧食，也沒有衣服，你們不可立我作百姓的官長。”」年青人是社會將來的主人翁。他們擁有報國的偉大理想生活時非常美麗，教會、社會和國家將來也有盼望。但年青人不願成為領袖，害怕要承擔當中的苦難，只想平庸地過一生，以自己家庭為中心生活。這樣的社會失去將來的盼望，國家不得醫治，將淪為鄰國掠物。耶路撒冷如此敗落的原因是甚麼？

第一，他們的舌頭和行為與耶和華反對

請看第8-9節，「耶路撒冷敗落，猶大傾倒；因為他們的舌頭和行為與耶和華反對，惹了他榮光的眼目。他們的面色證明自己的不正；他們述說自己的罪惡，並不隱瞞，好像所多瑪一樣。」舌頭看來微小，但它如同船舵，能控制大船往那裏去。「這樣，舌頭在百體裡也是最小的，卻能說大話。看哪，最小的火能點著最大的樹林；舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身，也能把生命的輪子點起來，並且是從地獄裡點著的。」(雅3:5-6) 猶大百姓是祭司的國度，聖潔的國民。他們的口應當教導人信心的說話，說感謝和讚美　神的言語，但他們的言語卻常發出不信、埋怨、不平和苦毒、世俗和不敬虔。在出埃及記和民數記，記載了以色列百姓常常因遇上困難，沒有糧食、沒有食水、無肉食、山路難行等發怨言，甚至要拿石頭打死　神的僕人摩西。例如最嚴重的一次，窺探迦南地其中的十個探子報不信的惡報，使眾以色列百姓都恐懼，不肯進迦南地。結果　神向不信的以色列發怒，他們要在曠野四十年飄流消滅，不信的一代不得進入　神所應許的迦南地。然而在迦南地裏，以色列並沒有完全改正，仍然發出世俗的言語，行出悖逆　神和惡毒的作為。惡毒的言語和行為，使人的面色也顯露出他們的惡。以色列變成所多瑪那樣，對罪失去感覺，毫不避諱地顯露出他們的惡行，並以此誇口，反以不與他們同夥的為笨。在第6章說，以賽亞也承認他是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中。言語生出行為，行為生出習慣。以色列作惡自害，最終自取　神的震怒
義人約伯卻持守他的信仰純正，不以口犯罪。在同一天裏，約伯的十個兒女全死去，一切的財產化為烏有。這是多麼叫人傷心難受。約伯的妻向約伯發出充滿苦毒和咒詛的話，「你仍然持守你的純正嗎？你棄掉　神，死了吧！」約伯卻責備她說：「你說話像愚頑的婦人一樣。噯！難道我們從　神手裡得福，不也受禍嗎？」在這一切的事上，約伯並不以口犯罪。(伯2:10) 這表示約伯相信　神的主權到底，持守向　神的純正，即使他多麼不明白。大衛也曾遇上無數的困難和試煉，但他以口來禱告。「我的心哪，你為何憂悶？為何在我裡面煩躁？應當仰望　神，因他笑臉幫助我，我還要稱讚他。」(詩42:5) 落入困難或不明白的試煉中，大衛不是埋怨　神或咒詛人，反而責備自己的靈魂，「你為何憂悶？為何在我裡面煩躁？應當仰望　神，稱讚　神。」即使大衛獨處之時也沒有容許自己隨便說話。「我的靈啊，你當醒起！琴瑟啊，你們當醒起！我自己要極早醒起。」(詩57:8) 大衛對自己的靈魂說，要清早起來禱告，要讚美　神，稱謝　神。大衛把人生所遇上的試煉，化為讚美　神的一篇一篇詩歌。　神就稱許這樣的大衛為合　神心意的人。所以，我們也要撇棄不信、埋怨和咒詛的言語，不以口犯罪，要說感謝和讚美的言語，如此才能結出屬靈的行為來討　神喜悅。　神鼓勵義人說：「你們要論義人說，他必享福樂，因為要吃自己行為所結的果子。」卻對惡人警告，「惡人有禍了，他必遭災難！因為要照自己手所行的受報應。」

第二，領袖們的罪惡和不負責任

請看第12節，「至於我的百姓，孩童欺壓他們，婦女轄管他們。我的百姓啊，引導你的使你走錯，並毀壞你所行的道路。」耶路撒冷敗落，猶大傾倒，領袖們要付上許多責任。猶大的領袖不是引領百姓行走正確的道路，反而引誘他們離開真理和生命。領袖們惡的影響力使百姓的屬靈生命倒塌。耶和華起來辯論，站著審判眾民。　神審問領袖甚麼呢？請看第14-15節，「耶和華必審問他民中的長老和首領說：“吃盡葡萄園果子的就是你們；向貧窮人所奪的都在你們家中。”主萬軍之耶和華說：“你們為何壓制我的百姓，搓磨貧窮人的臉呢？”」民中的長老和首領是以色列葡萄園的管家，但他們隨從個人私慾，懶惰地承擔管家使命。他們從　神所交托的葡萄園變成荒涼，沒有以　神所托負的百姓為寶貴，反而隨便踐踏，搓磨貧窮人的臉。受欺壓的會懷疑　神的公義在那裏，但　神必審問欺壓百姓者的罪惡。
第三，錫安的女子只顧外在妝飾
請看第16節，「耶和華又說：“因為錫安的女子狂傲，行走挺項，賣弄眼目，俏步徐行，腳下玎璫。」錫安的女子指著猶大和耶路撒冷的女子，她們本是禱告的母親、信心的婦人。錫安的女子卻失去屬靈美好的影響力，反而與外邦女子一樣，以肉體為中心生活。她們狂傲，發出藐視人的眼目；她們行走挺項，驕傲地表現自己與眾不同的模樣；賣弄眼目，關心吸引男性注目；俏步徐行，腳下玎璫，如同模特兒故意地扭動身體，表現自己的身材。她們不知道這些行為，將敗壞她的家庭、教會、社會和國家。使徒彼得也這樣勸戒信主之婦人說，「你們不要以外面的辮頭髮、戴金飾、穿美衣為妝飾，只要以裡面存著長久溫柔、安靜的心為妝飾，這在　神面前是極寶貴的。」(彼前3:3-4) 在每個發生美麗信心工作的地方，也必有鍚安女子的信心、愛心、服事和獻身同在。耶穌大大喜悅打破玉瓶獻香膏的馬利亞，「普天之下，無論在甚麼地方傳這福音，也要述說這女人所做的，以為記念。」(可14:9) 回顧50年UBF的歷史，信心的錫安女子，以她們對主的愛、獻身和禱告，使許多軟弱和在罪惡中的靈魂，被堅立起來成為　神的僕人。通過錫安女子生產的勞苦，養育出寶貴　神的僕人，建立家庭教會，堅立社會和國家。
可歎，如今錫安的女子以肉體為中心，以外在華麗的妝飾來吸引男人的注目，在第18-23節記載了她們所配戴的21種妝飾。她們俏步徐行，腳下玎璫，卻使耶路撒冷敗亡，猶大傾倒，所以，　神也要責備錫安的女子，警告將要臨到她們的審判。請看第17節，「所以主必使錫安的女子頭長禿瘡；耶和華又使她們赤露下體。」　神必擊打她們的驕傲，使她們受羞恥，並除掉一切身上的妝飾。「必有臭爛代替馨香，繩子代替腰帶，光禿代替美髮，麻衣繫腰代替華服，烙傷代替美容。」(24) 本來身上發出香水的馨香，現在要變成臭爛；華麗的腰帶變為奴隸的繩子；美髮被削光；華服成為窮人所穿的麻衣。她們過往所誇口的華美，立時被　神除掉，只留下羞恥和烙印。
請看第25-26節，「你的男丁必倒在刀下；你的勇士必死在陣上。錫安的城門必悲傷、哀號；她必荒涼坐在地上。」墮落的女子使男子患病，男子在戰爭中無力爭戰，全都戰死沙場。本來充滿讚美詩歌的城門，只有悲傷和哀號。在那日，七個女人必拉住一個男人說：「我們吃自己的食物，穿自己的衣服，但求你許我們歸你名下，求你除掉我們的羞恥。」大部份男丁都死在戰爭，到那日，七個女人要拉住一個男人，懇切求他娶自己，免去嫁不出的羞恥。猶大將要面對多麼可怕和羞恥的境況呢！從以上我們看見，當　神的百姓不倚靠　神，只倚靠鼻孔有氣息的人，只帶來羞恥和可怕的惡果。祈求　神在我們中間，興起信心的錫安女子，使她們堅立弟兄作　神百姓的領袖，健康的家庭教會被建立，教會得復興，國家得富強和盼望。
Ⅱ‧耶和華發生的苖 (4:2-6)

這部份與前部份內容剛好相反，是有關華美尊榮的新歷史發生。從敗落之中怎能有這樣華美尊榮的復興工作發生呢？
第一，耶和華發生的苗

請看第2節，「到那日，耶和華發生的苗必華美尊榮，地的出產必為以色列逃脫的人顯為榮華茂盛。」到那日，耶和華發生的苗必華美尊榮，從這棵苗所結出的果子，要成為以色列逃脫的人之榮華茂盛。「耶和華發生的苗」，耶西的根(11:1,10)，指著耶穌基督。　神計劃通過耶和華發生的苗，使荒蕪的全地再次變得榮華茂盛。一棵苗起初看來微小，沒有甚麼大不了，但這棵苗有生命，當它長大起來，能結出許多果子和後裔。通過這些後裔，又能結出許多子子孫孫。假以時日，通過一棵苗，能使荒蕪之地成為草原，使焦土成為一個樹林。一棵有生命的苗能發生偉大和無限的可能性。農夫珍惜從遠方引入、擁有優良品種的苗，不惜以高價買入。因為雖然一棵苗起初微小，但通過這棵苗能種出許多優良的農產品，農莊將來能種出優良的菠菜、超甜粟、上等咖啡等。人手所造的假花，雖然外在看來漂亮美麗，但也不能與有生命的花比較，因為假花沒有生命，永遠是一棵，最終也朽壞。人所造世界的榮譽、富貴、權柄，也不能與耶和華發生的苗相比，因為世界和其上的並不存到永久，也不能帶給人永恆的生命。「你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著　神活潑常存的道。因為：“凡有血氣的，盡都如草，他的美榮都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；」(彼前1:23-24) 因此耶和華發生的苗必華美尊榮，也使通過這苗所重生的我們成為華美尊榮。
耶和華發生的苗是寶貴的，是因為它有恢復生命的能力。通過這苗能使墮落的弟兄復興，再次成為祭司的國度，聖潔的　神僕；使墮落了的錫安女子復興，成為懷抱多國的禱告母親；改變他們滿有不信、埋怨的口，成為流出讚美、安慰別人、　神說話的活泉。世上雖有許多美麗的工作，但沒有一件比叫死而復活，使壓傷的蘆葦得恢復，使受審判的人得救，使敗壞的成為新的被造物更華美尊榮。先知以賽亞從異象看見，　神通過耶和華發生的苗，要成就華美尊榮的復興工作。他就從歎息中變為歌聲，從憂愁變為喜樂，從埋怨中變為感謝，從憂慮中變為禱告　神成就祂計劃。即使這世界多麼黑暗和敗壞，但因著耶和華發生的苗，不斷發生復興得生命的工作。在末後的日子，世界各處也有人通過耶和華發生的苗得著拯救。藉著傳揚　神華美尊榮的工作，使他們靠基督的寶血得贖和復興。祈求主幫助我們仰望通過耶和華的苗所成就的復興工作，使我們擁有盼望和力量，喜樂地服事傳揚耶和華華美尊榮的工作。
第二，剩在錫安的民

請看第3-4節，「主以公義的靈和焚燒的靈，將錫安女子的污穢洗去，又將耶路撒冷中殺人的血除淨。那時，剩在錫安、留在耶路撒冷的，就是一切住耶路撒冷、在生命冊上記名的，必稱為聖。」剩在錫安，留在耶路撒冷的人是聖潔的樹丕子。他們是最後的勝利者，克服世上一切的引誘和逼迫，勝過服事主而來的損失或徒然感，堅固和明顯地站立在耶和華一邊。他們拒絕行走寬敞舒適的道路，只跟從　神走窄小的路。他們堅固地握著　神活潑的盼望生活，至死忠心地遵行　神的說話。他們要永遠住在新耶路撒冷，他們的名被記在生命冊上，　神必稱他們為聖。在險惡的時代中，他們怎能成為剩下的人呢？主以公義的靈和焚燒的靈，將錫安女子的污穢洗去，又將耶路撒冷中殺人的血除淨。　神以祂公義的靈和焚燒的靈，洗去剩下之人的污穢，除淨他們的不義，使他們成為聖潔的百姓。靠人的能力不能洗去如同硃紅的罪孽和污穢，即使人痛哭流淚，誓　神劈願也是不能。惟有通過祂公義的靈和焚燒的靈，才能使　神的百姓成為聖潔。我們也如同錫安的女子充滿污穢、驕傲、虛榮和淫亂，也如同耶路撒冷領袖，充滿私慾、自私、不負責任和殺人的血。我們靠己力量和意志力，連一天也不能作聖潔的子民。我們不情願下屢次犯罪，這不禁使我們陷入絕望之中。但我們要知道作剩下的人和聖潔的種類，不是靠己力來成就，乃是要藉耶穌基督的寶血和聖靈工作。讓我們再次仰望和呼求　神，以公義的靈和焚燒的靈潔淨我們。
得潔淨的百姓將要得著甚麼祝福呢？請看第5-6節，「耶和華也必在錫安全山，並各會眾以上，使白日有煙雲，黑夜有火燄的光，因為在全榮耀之上必有遮蔽。必有亭子，白日可以得蔭避暑，也可以作為藏身之處，躲避狂風暴雨。」這意味著　神成為祂得潔淨之民的保護和避難所。「住在至高者隱密處的，必住在全能者的蔭下。」(詩91:1) 通過這裏所預言的恢復的工作，我們學習　神懲罰祂的百姓不是要完全滅沒他們，而是要除淨他們的污穢，恢復他們作　神聖潔的新娘。耶和華　神才是我們真正的倚靠和仗賴。在這險惡的世界，我們為了作剩下的人雖然受苦難、損失或人的藐視，但我們要記念　神對我們的盼望。我們要成為剩下之民，　神聖潔的百姓。我們的人生必華美尊榮，我們的名都被記在生命冊上。

總括而言，　神雖然懲罰祂的百姓，但　神應許通過耶和華發生的苗成就驚人的復興工作，使剩下的人與　神恢復親密的關係。主必以公義的靈和焚燒的靈，潔淨燒毀我們的罪惡本性，使我們成為聖潔。這個罪惡世界只叫我們絕望、無力坐下，但我們仰望耶和華發生的苗時能充滿盼望和能力，擁有盼望和熱情承擔和成就　神的使命。祈求主幫我們堅固地擁有作屬　神聖潔百姓的身份，持守作聖潔樹丕子，過華美尊榮的人生。
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