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葡萄園之歌
「我為我葡萄園所做之外，還有甚麼可做的呢？我指望結好葡萄，怎麼倒結了野葡萄呢？」
今天以賽亞以一首葡萄園之歌，表達出　神對以色列的歎息。　神付出許多的勞苦，悉心地照顧以色列，懇切盼望他們結上等的果子，反倒結了野葡萄。盡了力卻換了惡果，　神不禁自問，「我為我葡萄園所做之外，還有甚麼可做的呢？」(4) 以色列不理會　神所付出愛的勞苦，隨私慾結出又酸又苦的野葡萄。　神決定使用外邦人來徹底審判以色列。這段經文告訴我們，若藐視　神的恩典結出野葡萄，將要承受可怕的審判。祈求主通過葡萄園之歌提醒我們人生當結出怎樣的果子，今天怎樣過生活。
Ⅰ‧　神的葡萄園 (1-7)

請看第1-2節，「我要為我所親愛的唱歌，是我所愛者的歌，論他葡萄園的事。我所親愛的有葡萄園在肥美的山岡上。他刨挖園子，撿去石頭，栽種上等的葡萄樹，在園中蓋了一座樓，又鑿出壓酒池，指望結好葡萄，反倒結了野葡萄。」以賽亞為他所親愛的，所愛者的唱歌，是關於　神的葡萄園以色列。主人在肥沃寬闊的山岡上建造葡萄園。他刨挖園子，撿去石頭，栽種上等的葡萄樹，在園中蓋了一座樓，又鑿出壓酒池。主人在山岡上撿去石頭，除去阻礙葡萄扎根在地的；他栽種「上等的葡萄樹」＂choicest vines＂，就是眾多樹中千挑萬選中揀選出來的，如同人釀製上等法國紅酒，只挑選上等的葡萄使用。然後，主人在園中蓋了一座高樓，並築上籬笆牆垣，防衛野獸或賊人進來破壞或偷竊。主人還鑿出壓酒池，為成熟的葡萄加工，釀製出價格更高的葡萄酒。葡萄樹在成長的過程上，主人作農夫負責修理乾淨，剪去雜枝，減少養份浪費，又按時施肥和除蟲。主人預備了完美的環境，並悉心地照顧葡萄樹，葡萄樹不欠缺甚麼外在條件結出上等果子。
這首歌的葡萄園指著以色列，「他」葡萄園主人指著耶和華　神。「你從埃及挪出一棵葡萄樹，趕出外邦人，把這樹栽上。你在這樹根前預備了地方，它就深深扎根，爬滿了地。它的影子遮滿了山，枝子好像佳美的香柏樹。它發出枝子，長到大海；發出蔓子，延到大河。」(詩80:8-11) 以色列本來寄居在埃及作奴隸，效法埃及人隨從私慾生活。　神為了拯救他們出埃及，付上昂貴的代價和勞苦。耶和華　神對他們擁有聖潔的盼望，栽培他們成為祭司的國度，事奉　神的聖潔百姓。在曠野中　神熬鍊他們，為要使他們終久享福，給他們每日清早收天糧和遵守安息日的訓練。　神又將聖潔的律法交給他們，使本來烏合之眾的他們能從分別為聖生活，作屬　神的百姓。從他們中間興起許多偉大的信心祖宗和先知，並人類的彌賽亞從他們而生。　神為他們趕走為數眾多的迦南人，使以色列一族栽在其中。以色列本來在列國中微小，被仇敵的鐵車重重圍困，　神成為他們的籬笆、牆垣和高台護衛他們，使他們一次又一次戰勝仇敵。
葡萄園主人付出許多勞苦和心機，只有一個指望，就是葡萄樹結好葡萄。但是卻有結果呢？第2節下，「反倒結了野葡萄。」　神盼望以色列結出怎樣的好葡萄呢?在第7節，「萬軍之耶和華的葡萄園，就是以色列家；他所喜愛的樹，就是猶大人。他指望的是公平，誰知倒有暴虐；指望的是公義，誰知倒有冤聲。」　神盼望以色列結出「公平」＂justice＂，「公義」＂righteousness＂的好葡萄。「公義」和「公平」分別指著人與　神和鄰舍當擁有的正確關係，就是誡命的總綱，盡心盡性盡力愛耶和華　神，並愛人如己。　神盼望通過以色列民族開始，在地上恢復　神國的秩序。所以　神向亞伯拉罕顯示祂的計劃，「亞伯拉罕必要成為強大的國，地上的萬國都必因他得福。我眷顧他，為要叫他吩咐他的眾子和他的眷屬遵守我的道，秉公行義，使我所應許亞伯拉罕的話都成就了。”」(創18:18-19) 　神在崇拜偶像的全地中，揀選和栽培一個人亞伯拉罕為多國之父，並計劃通過他和他的後裔，將　神的道建立在地上。亞伯拉罕作初熟的果子，通過他結出如同天上的星，海邊的沙那樣多　神的百姓。以色列應當常常記念和感謝　神單方面的恩典，為無資格的他們預備了最好結果子的條件。可惜他們沒有堅持　神的盼望而生活，不是結出公平，反而是暴虐；不是結出公義，反而是冤聲。以色列忘恩負義和悖逆　神，叫　神多麼歎息和憤怒，因為希望越大，失望也越大；付出越多，憤怒也越多。
這首詩歌唱到這裏突然停下來，向聽眾作出一個問題。請看第3,4節：「耶路撒冷的居民和猶大人哪，請你們現今在我與我的葡萄園中，斷定是非。我為我葡萄園所做之外，還有甚麼可做的呢？我指望結好葡萄，怎麼倒結了野葡萄呢？」　主人為了葡萄園付出所有努力、勞苦和愛情，反倒結出野葡萄，以賽亞也邀請耶路撒冷居民來斷定誰是誰非：「我為葡萄園所做之外，還有什麼可做的呢？」　神指望結好果子，不料一次又一次結出又酸又澀，難以入口的野葡萄。主人不禁坐下，反思甚麼出了問題，惋惜地說：「指望結好葡萄，怎麼倒結了野葡萄。」主人要向葡萄園怎樣行呢？請看第5,6節：「現在我告訴你們，我要向我葡萄園怎樣行：我必撤去籬笆，使他被吞滅，拆毀牆垣，使他被踐踏。我必使他荒廢，不再修理，不再鋤刨，荊棘蒺藜倒要生長。我也必命雲不降雨在其上。」
第一，　神收回一切的保護
請看第5節下：「我必撤去籬笆，使他被吞滅，拆毀牆垣，使他被踐踏。」葡萄園主人決定，必收回一切的保護，就是撤去籬笆和拆毀牆垣。這樣做野獸狐狸能自出自入，盡情吃盡和破壞葡萄樹的葉子和枝子，野豬也能進來挖葡萄樹根來吃。撤去籬笆和牆垣，任由野獸破壞和搗亂葡萄園，園子必很快荒廢。　神一直暗地裏作我們的保護，我們若固執地偏行惡路，　神必撇去籬笆和牆垣，我們的人生必遭受敵人破壞和踏殘。
第二，　神停止一切的修理和鋤刨
請看第6節上：「我必使他荒廢，不再修理，不再鋤刨，荊棘蒺藜倒要生長。」「修理」是按時剪去浪費養份的雜枝；「鋤刨」代表施肥，加養份給植物成長。葡萄樹不能靠自己結出好果子，需要農夫替它修理乾淨，按時施肥使地土保持肥沃。農夫勤力地每日照顧和修理葡萄樹，如此葡萄樹才能結果子。葡萄園主人決定停止這些工作，使葡萄園荒廢，並有荊棘蒺藜要長出來。　神每天為我們能結出上等的好果子而修理和鋤刨。我們若如同以色列繼續剛硬，拒絕　神的盼望和愛，只結出野葡萄。終有一天，　神必停止看顧和栽培我們的勞苦。被　神撇棄並非我們更自由，這如同頑劣學生被踢出校的警告。我們人生若失去　神的修理和看顧，必有惡毒和罪惡的荊棘蒺藜長出來，使我們人生荒廢，變成好似沙漠般枯乾。所以，聖經警戒我們說，「還是你們藐視祂豐富的恩慈，寬容，忍耐，不曉得祂的恩慈是引你悔改呢？你竟任著你剛硬不悔改的心，為自己積蓄忿怒，以致　神震怒審判的日子來到。」(羅2:4,5) 我們不要濫用　神的恩典來剛硬，倒要以敬畏的心，使用　神的恩典來悔改。
第三，　神不再降雨
請看第6節下：「我也必命雲不降雨在其上。」命令雲降雨的是　神。　神從天上降雨落在葡萄園，賜福予他們，祝福他們手上的工作。若　神命天不降雨，頭上的天要變為銅，腳下的地要變為鐵，地乾旱龜裂。即使他們多撒種耕種，也是徒然，全地因沒有收成而大飢荒。我們的靈魂也是一塊田，即使我們個人努力，若沒有　神降下聖靈的恩雨，　神的說話來滋潤著我們的心田，我們的靈魂早已枯乾荒涼，在痛苦和困乏中滅亡。即使曾經多麼茂盛和美麗的葡萄園，若沒有　神的恩雨降臨繼續滋潤著，也會荒廢和敗落。即使我們跟從　神已一段日子，我們也要渴求著　神的恩雨常常降臨我們心裏，謙卑渴求　神說話的滋潤，我們人生才能結出上等的好果子。
Ⅱ‧猶大所結的野葡萄 (8-23)

具體上，猶大結出怎樣的野葡萄呢？
第一，永無止境的貪婪
請看第8節：「禍哉！那些以房接房，以地連地，以致不留餘地的，只顧自己獨居境內。」田地是屬於　神的，　神賜給每個以色列人的產業。在律法中　神也禁止百姓將地作永遠的買賣(利25:23)。可是有權勢和富有的人，趁貧窮人經濟有困難，就從他們手中把地買回來，為自己建造更大更美的房屋居住。以賽亞的詩歌描述說：「那些以房接房，以地連地，以致不留餘地的，只顧自己獨居境內。」按照　神的律法，田地不可永賣。每五十年的禧年，要無條件地將田地歸還給主人。可惜以色列人不理會　神的律法，效法外邦人的貪慾，只求個人享受，不憐恤貧窮的弟兄。在今天裏，富和有權勢的人也欺壓著貧窮無依的人，藉著樓宇買賣中獲取龐大的利潤。各人也一層一層欺壓別人，只關心個人的財產升值，只顧自己獨居境內，社會失去和諧，發生更多的社會問題。
　神要怎樣懲罰那些貪婪不顧別人的呢？請看第9-10節：「我耳聞萬軍之耶和華說：必有許多又大又美的房屋成為荒涼，無人居住。三十畝葡萄園只出一罷特酒；一賀梅珥穀種只結一伊法糧食。」　神絕對不會任由貪心的財主活得平安。　神必降災使他們豪華的房屋和寬闊的田地變成荒涼。本來可以釀製出一萬升葡萄酒的田地，卻只有二十升葡萄酒出產；用220L的種子，卻換來22L的糧食。那充滿貪慾，單顧自己，撇棄　神說話的人，不能享受為自己建造的美麗房屋，並要受　神的形罰。那盼望為自己積蓄財產如同山那樣高，隨意從窮人手裏奪了田地，結果自己所擁有的也都全失去，作無知的財主遭　神審判。
第二，陷入肉體的享樂和安逸
請看第11,12節：「禍哉！那些清早起來追求濃酒，留連到夜深，甚至因酒發燒的人。他們在筵席上彈琴，鼓瑟，擊鼓，吹笛，飲酒，卻不顧念耶和華的作為，也不留心他手所做的。」他們第二個所結的野葡萄是享樂和安逸。因著　神的祝福成為富有，他們從清早起來追求濃酒，留連到夜深。他們沒有從　神的說話得滿足，必然尋找享樂和安逸的生活。他們討肉體的喜悅，滿足五官刺激，享受各樣娛樂，彈琴、鼓瑟、擊鼓、吹笛和飲酒。換今日來說，是流連網頁、打機到深夜，因明星、電子產品而發燒。他們只掛念短暫外在肉體生活，卻不思想永恆屬靈的事情。「卻不顧念耶和華的作為，也不留心他手所做的。」(12下) 他們不關心創造他們的主耶和華，不關心耶和華　神的作為，不理會　神對他們的盼望和旨意。他們只使用個人的時間、物質和才能來滿足肉體，完全忘記了作祭司國度的身份。
　神警告有怎樣的災禍臨到他們呢？請看第13,14節：「所以，我的百姓因無知就被擄去；他們的尊貴人甚是飢餓，群眾極其乾渴。故此，陰間擴張其欲，開了無限量的口；他們的榮耀、群眾、繁華，並快樂的人都落在其中。」敬畏耶和華是智慧的開端，可惜他們卻完全不關心　神所做的事，只顧肉體享受。因此他們在屬靈上變得無知，輕易被罪的鎖鏈捆鎖，被罪惡擄去，雖然享受許多，仍不能感到滿足，靈魂飢餓極其乾渴。他們的榮耀、群眾、繁華並快樂，並不永恆，亦都落入張開的陰間裏。那時，尊貴人降為卑，眼目高傲的人必降為卑，惟有萬軍之耶和華因公平而崇高，聖者　神因公義顯為聖。那時一直跟從　神的羊，能夠在　神公平和公義的草地上吃草，享用惡人的出產(15-17)。這個警告不是　神向世人的審判，而是向那被　神揀選作上等葡萄樹的人。那些自稱為　神的百姓，為相信耶穌基督的人，卻不關心　神的作為，　神的災禍必臨到他們身上。
第三，勇敢地、毫無虧欠地行不義
請看第18,19節：「禍哉！那些以虛假之細繩牽罪孽的人！他們又像以套繩拉罪惡，說：任他急速行，趕快成就他的作為，使我們看看；任以色列聖者所謀劃的臨近成就，使我們知道。」他們第三個所結的野葡萄是毫無虧欠地行不義。起初他們充滿貪心和追求享樂，但靈魂更加被行不義和罪惡鎖鏈擄去，落入更深的罪惡坑中。他們起先只是被罪惡的細繩＂cords＂所牽住，倘若他們決志要折斷細繩都容易。但沒有掙扎時，一條細繩再加一條細繩，就變成套車的粗繩 ＂rope＂，那時他們要擺脫就不容易了。他們被套繩拉住，毫無虧欠地行不義，內心剛硬，以為　神的審判絕不會臨到他們身上。他們甚至嗤笑　神說：「任他急速行，趕快成就他的作為，使我們看看；任以色列聖者所謀劃的臨近成就，使我們知道。」使徒彼得也說：「在末世必有好譏誚的人隨從自己的私慾出來譏誚說：主要降臨的應許在那裡呢？因為從列祖睡了以來，萬物與起初創造的時候仍是一樣。」(彼後3:3,4)
第四，失去分別善惡的能力，價值觀顛倒
請看第20,21節：「禍哉！那些稱惡為善，稱善為惡，以暗為光，以光為暗，以苦為甜，以甜為苦的人。禍哉！那些自以為有智慧，自看為通達的人。」第四個野葡萄是失去分別善惡的能力，價值觀顛倒。那些以虛假之細繩牽罪孽的人，又像以套繩拉罪惡的人，最終失去分別能力。他們不是基於　神的說話思想和判斷，乃照自己想法和意思行，變得驕傲，自以為義。他們的良心如同被熱鐵烙慣一般，失去分辨能力，指鹿為馬，稱惡為善，稱善為惡，以暗為光，以光為暗，以苦為甜，以甜為苦，又自以為有智慧和通達。這樣的人必遭　神的懲罰。
第五，裁判官敗壞，愛受賄賂
請看第22,23節：「禍哉！那些勇於飲酒，以能力調濃酒的人。他們因受賄賂，就稱惡人為義，將義人的義奪去。」裁判官本應使正義實踐在社會裏，他們卻愛豪飲，混合濃酒，又因受賄賂，稱惡人為義，稱義人為惡。
Ⅲ‧以戰爭為審判臨到猶大 (24-30)

請看第24,25節：「火苗怎樣吞滅碎秸，乾草怎樣落在火燄之中，照樣，他們的根必像朽物，他們的花必像灰塵飛騰；因為他們厭棄萬軍之耶和華的訓誨，藐視以色列聖者的言語。所以，耶和華的怒氣向他的百姓發作。他的手伸出攻擊他們，山嶺就震動；他們的屍首在街市上好像糞土。雖然如此，他的怒氣還未轉消；他的手仍伸不縮。」猶大的外表雖仍然富有、華麗、自信和有能力，但他們如同被蟲蛀朽爛的木，裏頭枯乾被蠶蝕，他們的花好似乾草一樣枯萎。罪惡使承托他們的根腐爛，他們的華麗如同盛開的花，漸漸凋謝枯乾，像灰塵飛騰。
　神要怎樣審判猶大呢？　神必豎立大旗，招遠方的國民，發嘶聲叫他們從地極而來！外邦強國的軍隊急速奔來，其中沒有疲倦的，絆跌的；沒有打盹的，睡覺的；腰帶並不放鬆，鞋帶也不折斷。他們的箭快利，弓也上了弦。馬蹄算如堅石，車輪好像旋風。他們很可怕，像母獅子咆哮，像少壯獅子咆哮抓食，坦然叼去，無人救回。外邦列國的軍隊來攻擊猶大時，無人能幫助和拯救猶大。根據歷史考古，公元前701年亞述王西拿基立來攻擊猶大國，被擄去尼尼微的猶大人約有二十萬人。後來公元前605-586年，巴比倫軍隊如同旋風那樣侵略猶大，耶路撒冷變成荒場。猶大最後的君王西底家，雙眼被剜，被銅鏈鎖著，帶到巴比倫作俘虜(列下25:7)，無人能搭救。
本來蒙　神的祝福能作上等葡萄園的以色列，卻厭棄耶和華的訓誨，藐視以色列聖者的言語，隨從自己意思生活，倚靠自己能力卻不悔改。他們的結果是　神烈怒的審判和滅亡。那時人若望地，只見黑暗艱難，光明在雲中變為昏暗(30)。人看不見任何的盼望，一切事都因為絕望而昏暗。　神的百姓雖有時軟弱跌倒，受物質和享樂試探跌倒，但他們擁有　神的律法。當他們再次順從　神聖潔的律法，在艱難和黑暗之中，仍然有得恢復的盼望。若是　神的百姓撇棄　神的律法，藐視　神的說話，內心必然開始墮落和敗壞，被各樣世界的慾望和私慾所拉住。由細繩變成套車的粗繩被罪惡拉住，屬靈上走下坡，被自私、貪婪、享樂和安逸往下拉。最終也要失去分別能力，不願再受任何　神的警告，反而嗤笑　神的審判不會臨到。這樣從裏頭朽爛的人，最終只能等候　神的審判來臨。
我們記念大學生研經宣教會蒙　神祝福和使用，是因為有許多愛慕和順從　神說話的信心祖宗，他們只是有讀聖經的聚會，並願意按照　神說話生活。從一年一次，兩次，或三次研讀全本聖經開始，也為了將　神的說話刻在心板上而用手和腦去寫所感。雖然我們也有罪人本性，但通過　神的說話能謙卑，並建造聖靈愛的器皿。這樣愛慕和積蓄　神的說話，一年兩年，五年十年，二十年五十年時，結出了許多上等的果子，聖靈的果子，傳道的果子，栽培門徒和世界宣教的果子。故此我們現今要竭力持守和繼承的屬靈遺產，就是「歸向聖經」＂return to the bible＂，愛聖經，跟從　神的說話生活；無論得時，不得時，務要傳福音，憑信心承擔聖經老師的職份。當我們繼續悔改，並相信和順從　神的說話，信實和公義的　神必通過我們，結出豐盛　神所盼望的上等好果子。
總括來講，通過葡萄園之歌，我們看見　神向猶大百姓一直所施與的愛、盼望、保護和祝福。他們本來被揀選作上等的葡萄樹，卻只結出野葡萄，就失去　神一切的祝福，並在審判中成為荒場。能出結上等的葡萄，這不是基於我們個人的能力，而是在於對　神說話的態度。因此摩西離世前叮囑要接續的領袖約書亞說：「只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往那裡去，都可以順利。這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。」(書1:7,8) 我們的生命和幸福在於我們怎樣對待耶和華的說話。我們從清早開始食天糧，以　神的說話管治內心，在所感中仔細地默想和思考　神的話語，預備查經資料，也是因為我們知道，也曾經歷　神說話帶給我們生命的重要性。祈求主幫助擁有結出上等葡萄給　神的盼望生活，用心聆聽和遵行　神的說話。也求主祝福我們的聚會成為結出上等豐盛果子的葡萄園。
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