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以馬內利

「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利。〔就是　神與我們同在的意思〕」

聖誕快樂！感謝讚美　神差派以馬內利的耶穌來到這世界，從罪惡中拯救我們、與我們同在。今日的經文是耶穌來到世上之前大約700年以賽亞先知所宣講的聖誕信息：「必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利。」以馬內利耶穌降生的消息給予我們人生什麼意義呢？祈求主將　神極大的愛和恩典，就是差派以馬內利耶穌的恩典充滿我們的心。
I.
你們若是不信，定然不得立穩 (1-9)
請看第1節：「烏西雅的孫子約坦的兒子猶大王亞哈斯在位的時候，亞蘭王利汛，和利瑪利的兒子以色列王比加上來攻打耶路撒冷，卻不能攻取。」亞哈斯作猶大王的時候，亞蘭王利汛和北以色列王比加同盟，上來攻擊耶路撒冷。而當時最強大的亞述國想藉著軍力壓制周圍的國家，征服全中東地區，所以各國都要作出決定，是與鄰國彼此同盟，好與亞述爭戰，或是向亞述投降，成為亞述的附屬國。那時南猶大的王亞哈斯想降服亞述，相反北以色列卻想藉著與亞蘭同盟，對抗亞述。故此，亞蘭王利汛和北以色列王想除去親亞述的南猶大王亞哈斯，然後設立親亞蘭國、他比勒的兒子作王(6)。這樣，南猶大就可以成為親亞蘭和北以色列的國(歷代志下28)，亞蘭王利汛帶著軍隊經過約旦河，從南方攻擊猶大，北以色列就從北方直接攻擊南猶大，這戰略成功了，爭戰中南猶大有十二萬的勇士被殺，二十萬猶大百姓成為俘擄，被擄到撒馬利亞。然而，這麼強勁的同盟軍也不能征服耶路撒冷，因為其中有　神美善的旨意，就是不讓大衛的燈檯熄滅，並且　神的旨意是叫亞哈斯認罪悔改。亞哈斯不像他祖大衛行耶和華眼中看為正的事，卻行以色列諸王的道，又鑄造巴力的像；並且在欣嫩子穀燒香，用火焚燒他的兒女，行外邦人那可憎的事；並在丘壇上，山岡上，各青翠樹下獻祭燒香 (代下28:1-4)。　神就以亞蘭和北以色列作為燃燒的火把頭引領這樣的亞哈斯王悔改。

亞哈斯聽見亞蘭和北以色列同盟攻擊耶路撒冷的消息，有何反應？請看第2節：「有人告訴大衛家說，亞蘭與以法蓮已經同盟；王的心，和百姓的心就都跳動，好像林中的樹被風吹動一樣。」北以色列第一次侵略之後，南猶大以為可以平安地生活，但是現在亞蘭和北以色列同盟攻擊他們的消息被傳開去，亞哈斯和百姓都好像林中樹被風吹動，這表示他們心中的恐懼大得讓人看見那樣。這時　神藉以賽亞先知給亞哈斯什麼說話呢？請看第3,4節，　神憐憫他們，差派以賽亞先知將信心和盼望的信息傳給亞哈斯和猶大百姓。那時，亞哈斯正在作什麼？請看第3節：「耶和華對以賽亞說，你和你的兒子施亞雅述出去，到上池的水溝頭，在漂布地的大路上，去迎接亞哈斯；」亞哈斯有一個作戰計劃：假若亞蘭和北以色列同盟軍來攻擊，他就會進入耶路撒冷城，鎖緊城門，在城中忍耐，然後打發人去求亞述王來擊打亞蘭和北以色列的同盟軍。為了支持直到亞述軍來拯救他，他需要充足的糧食和水，所以他首先準備食水。他為了把基訓泉的水安全地引到耶路撒冷城中，為此開啟水路的工程，將基訓泉與耶路撒冷城連結。從世人的眼光來看，亞哈斯看似很聰明，要從仇敵的攻擊中徹底保護耶路撒冷，他知道軍力不夠，便利用力量強大的鄰國。他在外表上是一個很聰明的人，有智慧和謀略，但他不曉得掌管戰爭和歷史的　神的心，他在危機的時候沒有尋找　神，　神卻首先探訪他。
　神吩咐以賽亞帶著他的兒子去探訪在水路工程現場的亞哈斯，將　神的信息傳給他，請看第4-9節：「對他說，你要謹慎安靜；不要因亞蘭王利汛，和利瑪利的兒子，這兩個冒煙的火把頭所發的烈怒害怕，也不要心裏膽怯。因為亞蘭，和以法蓮，並利瑪利的兒子，設惡謀害你，說，我們可以上去，攻擊猶大，擾亂他，攻破他，在其中立他比勒的兒子為王；所以主耶和華如此說，這所謀的必立不住，也不得成就。原來亞蘭的首城是大馬色，大馬色的首領是利汛；六十五年之內，以法蓮必然破壞，不再成為國民；以法蓮的首城是撒瑪利亞，撒瑪利亞的首領是利瑪利的兒子。你們若是不信，定然不得立穩。」　神向亞哈斯王說，雖然亞蘭和北以色列的同盟軍以猛烈的氣勢攻擊猶大，但這兩個國家只不過是冒煙的火把頭。冒煙的火把頭是失去火力、慢慢熄滅的木頭，就是火種已熄滅，只有煙冒出來，不能再燃燒起來的。在　神的計劃裏，亞蘭、北以色列的同盟軍不是擊打猶大、能叫猶大滅亡的軍隊，只不過是火把頭，這為要使猶大倚靠亞述的心悔改歸向　神。　神的計劃是要使用這火把頭在幫助猶大悔改後，便要折斷這火把頭，所以　神對亞哈斯說，不需要懼怕這個同盟軍。雖然亞蘭同盟軍想除去亞哈斯王，立他比勒的兒子作王，但　神明顯地說，他們所謀的必立不住，也不得成就，即是這兩國的同盟軍絕對不能威脅猶大。所以當聽見這同盟軍攻擊猶大時，亞哈斯和猶大百姓都不必懼怕，只要謹慎安靜，不要心裏膽怯。人被恐懼捆綁的話，就會失去判斷力，輕舉妄動，尤其是作王的被恐懼捆綁的話，這恐懼必定傳遞到百姓那裏，災禍就臨到國家，故此亞哈斯王首先要爭戰的仇敵，是他心裏的懼怕。
美國前總統羅斯福(Franklin D. Roosevelt)，他是一個瘸腿的傷殘人士，但他克服一切人世間的條件，成為美國第32代的總統。當他作總統的時候，美國因為IMF(國際貨幣基金組織)而失業率達到30%，以至全美國被恐懼捆綁，甚至百姓的日常生活也出現問題。那時，羅斯福總統在演講裏說：「現在我們最懼怕的是心裏的恐懼，從我開始要克服恐懼…」他藉著“The New Deal”政策克服了極大的失業問題，更在帶領第二次世界大戰中得勝。作領袖的，有責任將掌管歷史的　神必為自己百姓爭戰的信心，種在懼怕的百姓心中，使百姓得著力量和勇氣。　神也吩咐以賽亞帶著他的兒子，去見亞哈斯，以賽亞的兒子「施亞雅述」的意思是「剩下的人必歸回」，至於「以賽亞」這名字的意思是「耶和華是救恩」。在這個緊逼的戰爭危機前，好像林中的樹被風吹動一樣懼怕的亞哈斯，　神藉著差派以賽亞和施亞雅述，將信息給他，讓他知道耶和華是救恩，並且剩下的人必歸回。北以色列第一次侵略猶大的時候，他們俘擄了二十萬的猶大人，後來　神為此事責備北以色列，使那二十萬俘擄返回猶大。　神盼望亞哈斯回顧這歷史，人若真以歷史為鑒戒，聽見施亞雅述，即是剩下的人必歸回的信息時，當立刻醒悟過來，記念　神在北以色列第一次侵略時，如何引領猶大，就要憑信心求　神的救恩。
　神繼續預言亞蘭和北以色列的將來，請看第8,9節：「原來亞蘭的首城是大馬色，大馬色的首領是利汛；六十五年之內，以法蓮必然破壞，不再成為國民；以法蓮的首城是撒瑪利亞，撒瑪利亞的首領是利瑪利的兒子。你們若是不信，定然不得立穩。」　神使大馬色作亞蘭國的首都，並將管治亞蘭國的權柄賜給利汛，假如他離開自己的地方出來，這意味著他想超越　神所允准的權柄，北以色列也一樣。現在，亞蘭和北以色列忿怒地包圍耶路撒冷的行為是超越　神、與　神為敵的越權行為，所以他們必定滅亡。這兩個國家的滅亡是　神已命定的，從歷史來看，　神這話按照預言成就了。從那時開始，六十五年之內(BC734~BC669)，他們被亞述毀滅，不能再建立國家，利汛也成為亞蘭國最後的王。這位　神是掌管歷史的，照祂的旨意立國，或使國滅亡。　神講救恩的應許後，就傳警告的信息，請看第9節下：「你們若是不信，定然不得立穩。」(If you do not stand firm in your faith, you will not stand at all.)亞哈斯和猶大百姓得生命的道路，就是相信　神應許的說話，堅固站立在信心之上；他們只要相信　神的說話，堅固站立在其上，　神要拯救他們。　神要幫助凡相信和緊握應許說話的人，把他們從各樣的患難裏拯救出來，祝福他們過得勝的人生；相反，拒絕相信　神的說話，隨從自己的計劃和意思的人，他們的人生終必站立不住。
II.
以馬內利 (10-16)

　神吩咐不相信應許的亞哈斯求甚麼呢？請看第10及11節：「耶和華又曉諭亞哈斯說，你向耶和華你的　神求一個兆頭，或求顯在深處、或求顯在高處。」　神要幫助亞哈斯得著信心，便容許他無論求甚麼兆頭也給他看；　神沒有撇棄滿心不信的亞哈斯，盼望無論如何也要幫助他成為信心之人，亞哈斯卻拒絕　神這個恩典的提議，說：「我不求，我不試探耶和華。」亞哈斯口裏說，不求　神給一個兆頭，是因不想試探耶和華；然而他不求　神給兆頭的基本原因，乃是他不想相信耶和華。如果他求兆頭，　神必給他看，那時他不得不接受　神的說話而過信心生活；然而他心底裏並不願意憑信心過生活，而且他有自己的計劃，就是倚靠亞述趕出亞蘭和以色列。對於不信的人來說，他們覺得相信和按照　神的說話過生活太「牙煙」，於是他們情願倚靠自己的聰明和計劃，解決現實的問題和困難。

以賽亞如何責備這樣不信的亞哈斯呢？請看第13節：「以賽亞說，大衛家阿，你們當聽。你們使人厭煩豈算小事，還要使我的　神厭煩麼？」以賽亞責備亞哈斯，他的不信已經使許多人厭煩。還要使他的　神厭煩嗎？雖然亞哈斯主張自己的不信，不向　神求兆頭，但主自己要給他和他的百姓一個兆頭，那兆頭是什麼呢？請一起讀第14節：「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利。〔就是　神與我們同在的意思〕」不信的亞哈斯不求兆頭，　神便親自將兆頭賜給他，那兆頭就是必有童女懷孕生子，給他起名叫「以馬內利」。童女怎能懷孕生子呢？女子既懷了孕便不是童女了，童女懷孕然後生子是沒有可能的事，然而主說祂自己親自成就這不可能的事。　神以自己的方法和　神的大能來成就這救恩的工作。在天地間有很多奧秘的事，而最奧秘的事是生命的誕生，叫生命從無到有是惟有　神才能做的奧秘之事。男女結婚而生兒女，使人經歷到生命的奇妙和可愛；未結婚的童女懷孕生子，這更是何等的奧秘呢？這事不是人的努力所能做到的，乃是　神所作奇妙的事。　神就是通過行出童女懷孕生子的奇事來拯救猶大。
當時亞蘭和北以色列同盟軍正侵略南猶大，猶大能從戰爭中得保存是可能性極低的事，以人的目光來看，他們在快要滅亡的危險中，但　神應許祂必親自拯救他們，這救恩的兆頭是什麼？這救恩的兆頭是必有童女懷孕生子。使童女能夠懷孕生子的　神，有大能可以拯救猶大從亞蘭和北以色列的同盟軍中得保存生命，　神也賜應許的話給亞哈斯和他的百姓，請看第15,16節：「到他曉得棄惡擇善的時候，他必吃奶油與蜂蜜。因為在這孩子還不曉得棄惡擇善之先，你所憎惡的那二王之地，必致見棄。」
　神說了這應許的話之後兩年(BC 732)，亞蘭王利汛死了，列王紀下16章記載這事；又在BC 722北以色列王比加被廢去，列王紀下15:29,30記載這事。以馬內利的應許不單使攻擊　神的仇敵，就是亞蘭王和北以色列王滅亡，這應許更預言耶穌基督的降生和撒旦的滅亡。　神為了持守曾向大衛所作的應許，祂首先保守南猶大從亞蘭和北以色列的攻擊中得保全，然後預言救恩主以馬內利必從大衛家中誕生。　神賜下這應許的兆頭約700年之後，便通過童女馬利亞的腹誕下救恩主耶穌。　神沒有厭煩和不理會不信、不求問　神的亞哈斯，相反主動地親自給他救恩的兆頭和應許的說話，叫他知道亞蘭和北以色列只不過是冒煙的火把頭，他們所謀的必立不住，也不得成就，他們更必滅亡。請再看第14節：「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利。〔就是　神與我們同在的意思〕」　神親自賜兆頭給祂的百姓，將信心種在他們心裏，　神必與祂的百姓同在，無論如何都要拯救他們。就是這樣，　神引導祂的百姓在危機中不好倚靠強國和人的勢力，乃要相信以馬內利主與他們同在，因信而不動搖，站立得穩。

以馬內利耶穌賜給我們什麼恩典呢？請看第14節下：「以馬內利」就是　神與我們同在的意思，是誰與我們同在？　神與我們同在是何等驚人的恩典呢？不信的亞哈斯不配有　神的同在，他在人生的大危機中都不肯為自己不信的罪悔改，只找屬地的方法解決問題。他拒絕　神叫他求兆頭的恩典，但　神以更大的恩典與他同在。與這樣的亞哈斯同在的　神，真是充滿憐恤和慈愛。

我們的樣子也如亞哈斯那般，在危險前內心像林中的樹被風吹動，然後順著肉體自己尋找解決的方法，但再望見問題非靠人的努力能解決，便感到恐懼灰心。　神雖以應許的話來幫助我們的信心，然而我們如亞哈斯那般固執不信。與亞哈斯同在的　神，今天也與我們同在，幫助我們，　神沒有放棄我們。　神如同父親愛自己的兒女，不變地與我們同在。通過常與我們同在，　神在今天和將來一切的困難中拯救我們。在信心的路上，強橫的仇敵不時包圍著我們，我們很是軟弱，信心容易動搖，感到恐懼灰心，失去夢想和活著的意慾。我們感受到沒有一個人能完全瞭解我，與我同在。但以馬內利主耶穌，藉著與我們同在，從危機中拯救我們；以馬內利耶穌與我們同在，除去我們裏頭的恐懼、無力和灰心，賜我們平安、信心、盼望。耶穌的名字是以馬內利，祂盼望我們在任何的危機中都謹慎安靜，不要心裏膽怯。以馬內利的主是全能的　神，祂必不容讓我們的仇敵站立得住；以馬內利的主掌管歷史，叫一個國家興起，也能廢去在上位的王。　神盼望我們對以馬內利的主擁有信心，在怎樣的景況都能站穩。感謝讚揚以馬內利耶穌，願意與我們常常同在！
III.
那時 (17-25)

　神為了祂的百姓確信　神必會與他們同在，賜下以馬內利的兆頭，但他們繼續不信，想倚靠強國亞述，崇拜亞述的偶像，他們的靈魂就越發患病，　神也使亞述攻擊的日子臨到。請看第17-19節：「耶和華必使亞述王攻擊你的日子臨到，你和你的百姓，並你的父家，自從以法蓮離開猶大以來，未曾有這樣的日子。那時，耶和華要發嘶聲，使埃及江河源頭的蒼蠅，和亞述地的蜂子飛來。都必飛來，落在荒涼的谷內，磐石的穴裏，和一切荊棘籬笆中，並一切的草場上。」那時，極多的人在戰爭中死去，以致即使一個人只養一隻母牛犢和兩隻母綿羊，境內所剩的人也多得奶油吃(21,22)。至於寶貴可栽種一千棵葡萄樹的地土，到那時又變成怎樣？請看第23,24節：「從前凡種一千棵葡萄樹，值銀一千舍客勒的地方，到那時，必長荊棘和蒺藜。人上那裏去，必帶弓箭，因為遍地滿了荊棘和蒺藜。」因遍地滿了荊棘和蒺藜，人便活在恐懼中，帶著弓箭上路。由此可見，不信不是小的問題，會帶來可怕的刑罰，使我們的人生充滿荊棘和蒺藜。但為了拯救我們從不信中出來，以馬內利耶穌以一嬰孩的樣式，從童女馬利亞的腹中降生，以恩典和大能常與我們同在，使我們的人生站立得穩。願主幫助我們在今年的聖誕祈求以馬內利的耶穌更新的臨到我們心中，使我們從一切的危機、恐懼和憂愁中得拯救，堅固站立得穩，喜樂地讚美以馬內利的主。
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