2024年　聖誕信息　第2課
12月8日　謝馬太牧者
(經文 / 以賽亞書 9:1-7
(金句 / 以賽亞書 9:6
一嬰孩耶穌
「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上。
祂名稱為奇妙策士、全能的　神、永在的父、和平的君！」

還記得在11月30日(星期六)快要踏入12月的那天晚上，我的小兒子問：「為何家傭還未佈置聖誕裝飾。」當時的我正患病，已病了好幾日，預備這課的查經資料仍屬起步階段，又想到12月29號嗰個主日恰巧也是輪到自己講信息；便沒精打采地回答說：「不用了，反正之後還是拆卸。」然而，小兒子卻堅持，就向工人姐姐強烈提出請求，因他十分期待聖誕的來臨；甚至今年破天荒接受邀請，話會加入在聖誕慶祝崇拜中跳carol dance。當時，以賽亞置身一個極之黑暗和痛苦的時代；在這樣的境況下，他可以跟其他人一樣陷入絕望、無力和自暴自棄中；然而，他卻從神那裏領受一嬰孩的盼望，並深深默想這位嬰孩時，喜樂和光明洋溢他的心，可以重新抖擻精神有力宣告這喜樂的信息，將安慰和盼望帶給別人。實在，在一個缺乏光明和喜樂，只叫人疲憊的世界，再沒有比以賽亞書9章更好的經文來獲得亮光，並重新燃點起人裏頭對聖誕和生命的喜樂。祈求　神同樣幫助我們即使現今有甚麼艱難或苦況，也從主那裏領受光和盼望的話，驅走內心的漆黑，以滿有喜樂迎接今年的聖誕，並向在黑暗中的靈魂傳遞聖誕這個大喜信！
Ⅰ‧以大光降臨的耶穌 (1-5)
請看第1節：「但那受過痛苦的，必不再見幽暗。從前　神使西布倫地和拿弗他利地被藐視，末後卻使這沿海的路，約旦河外，外邦人的加利利地得著榮耀。」宗教上，自以色列分裂後，北國諸王一直不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪。耶羅波安因不想百姓回到南國耶路撒冷聖殿祭祀，便分別在伯特利和但做了兩個金牛犢，叫百姓留在境內敬拜。他基於害怕失去權勢和遭受背叛，按個人利益和私心鑄造偶像，隨己意事奉　神，建立出人本主義和世俗化信仰。而政治上，當時北以色列王比加藉與亞蘭王利汛同盟聯手對抗亞述，並好像爛仔般拉攏猶大，要脅否則「死全家」。結果倒被亞述王提革拉毗列色打至落花流水，不但亞蘭王利汛被殺，比加遭謀朝篡位；亞述王更將「沿海的路」、「約旦河外」和「外邦人的加利利地」侵吞及劃分為三個行省，還把那地居民流放。十年後，北以色列終告被亞述徹底殲滅。
至於以賽亞所處的南猶大也一擔擔，猶大王亞哈斯不肯聽以賽亞勸告，回轉倚靠　神，卻求助於亞述。除向她投懷送抱，把聖殿和宮中所有金銀送贈外，亦稱亞述王做「契爺」；他又抄襲外邦人的祭壇，在耶路撒冷修築一座，在其上獻祭。然而，這一切都無補於事，只是飲鴆止渴，終究惹來更多的麻煩和禍患，慘受亞述王的欺凌與羞辱。為此，　神要使猶大卑微。每年《牛津英語詞典》按傳統選出年度代表字，而2024年的代表字是「腦殘」，當時的年度代表字是「黑暗」和「痛苦」。(賽8:22)說：「仰觀上天，俯察下地，不料，盡是艱難、黑暗和幽暗的痛苦。他們必被趕入烏黑的黑暗中去。」由此可見，痛苦和幽暗從哪裏來呢？就是人選擇走自己的路，離棄創造他們生命之主，那便是痛苦和幽暗的根源。但在這樣萬念俱灰，如同沒有黎明的晚上，以賽亞心裏迎來聖誕信息，他看見末後因救主的降生，黑暗和痛苦會消散，光彩和榮耀歸回。雖然第一個遭蹂躪的地區是拿弗他利和西布倫，但他們將來也是首先看到彌賽亞的榮耀。拿撒勒位於西布倫境內；迦百農是耶穌在加利利的總部，位於拿弗他利。而12門徒中有11個屬北方人；另有60%(19/32)耶穌的比喻於此處開talk，75%(25/33)的神蹟也在當地發生。今日，每個信徒都喜歡說好加利利故事。
請看第2節：「在黑暗中行走的百姓看見了大光，住在死蔭之地的人有光照耀他們。」耶穌在(太4:14-16)引用了這句話來指稱自己，祂就是以賽亞預言，照耀在黑暗中的大光。人容易以為只有那些生意失敗、經濟拮据、生活窘迫、淒慘落魄…的人生才是在黑暗中行走和住在死蔭之地。不過，在約翰福音3章出現的尼哥德慕，他雖擁有人皆羨慕的一切，仍需承認自己是個黑暗的人，在夜裏尋訪耶穌；那時耶穌教導他有關必須重生的真理，反映每個靈魂都彷彿活在黑暗和死蔭之下。真正叫人內心黑暗的是罪，連同死亡權勢將各樣的憂慮、恐懼和絕望帶給人，奪走人們心中的喜樂和生命力。每逢梅雨季節，赤泥坪村總會出現大群飛蟻，叫人防不勝防。倘若一對雌雄飛蟻成功入屋，繁殖演變成白蟻巢，則後患無窮。但原來只要一盆水和一盞燈就可輕鬆撲滅牠們；具趨光性的飛蟻會自投羅網，飛入水盆後溺斃。幾天前，便有小學前校長涉嫌挪用一千萬公款而畏罪自殺。耶穌卻是把仰望十字架的真理給尼哥德慕，對他說：「因為　神差祂的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因祂得救。(約3:17)」為所有信靠祂的人帶來寬恕和生命。(約1:9)也說：「那光是真光，照亮一切生在世上的人。」人被有醫治之能的光線所照而甦醒，必出來跳躍如圈裏的肥犢(瑪4:2)。相反，人離開光便被各種黑暗、消極和負面思緒籠罩，必需每日靠賴主「射住射住」才能過有力的生命，得著人生目標和意義，生活重拾光明與希望。
請看第3節：「祢使這國民繁多，加增他們的喜樂。他們在祢面前歡喜，好像收割的歡喜，像人分擄物那樣的快樂。」世上有多種喜樂，可是大部份喜樂只是過眼雲煙，得到後不久便枯萎；有時候，甚至懷疑人生，認為是否值得這樣竭力追求。今日不少國家發展蓬勃迅速，GDP增長強勁。可是外在的繁榮沒有令喜樂隨之遞增，更是倒退，缺乏真正喜樂和滿足的人越來越多。但這裏不僅指國富民強，喜樂也同時增加。而當中呈現出為以色列帶來巨大的歡樂，是人們會像在收割時歌唱和歡欣鼓舞，那時所有耕耘、種植和照料莊稼的辛勞都得到豐厚回報；亦會像英勇士兵經年累月奮不顧身打仗後，戰爭勝利瓜分戰利品時的高興吶喊。(箴13:12)說：「所盼望的遲延未得，令人心憂；所願意的臨到，卻是生命樹。」真正的快樂和滿足不在於短暫外在的成功或物質財富，為生命帶來的勝利感和滿足乃來自與　神更深的聯繫，也隱喻著信徒將來在　神國裏獲得永恆的屬靈祝福和賞賜。
請看第4節：「因為他們所負的重軛和肩頭上的杖並欺壓他們人的棍，祢都已經折斷，好像在米甸的日子一樣。」或許當中所描述的沒有像二戰結束時，一位男水兵跟一名萍水相逢的女護士相擁，再來過勝利之吻般浪漫和激昂。但以賽亞提及過去更輝煌的勝利，即基甸300戰勝了13萬5千米甸大軍，預表彌賽亞將帶來更奇妙和漂亮的勝仗，就是得勝罪惡和死亡，將永遠的釋放和真自由賜給世人。請看第5節：「戰士在亂殺之間所穿戴的盔甲並那滾在血中的衣服，都必作為可燒的，當作火柴。」在這裏，「盔甲」的原文是軍靴。在閱兵儀式中，各國為不甘示弱，向世界展示其軍事建設成就，亦以此來提振軍威、鼓舞士氣，尤其持槍軍人排列整齊的步操十分威武、震懾人心。如今，軍靴和染血的裝備皆丟在火中燒掉，慶祝和平已經贏得，war game over。
這一切的祝福從何而來呢？請一起讀第6節：「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上。祂名稱為「奇妙策士」、「全能的　神」、「永在的父」、「和平的君」！」按照(創3:15)的應許，女人的後裔要傷撒但的頭；故此，　神已為我們特備一嬰孩作最佳的聖誕禮物賜給我們。在1948年12月，英國的查理斯王子在白金漢宮接受洗禮。第二天，這位小王子及合法繼承人的第一張照片公諸於世，標題是：「所有人的目光都集中在嬰兒身上。」現在以賽亞的信息也全集中在這位將會來作王的一嬰孩身上，讓我們也一同凝望注視這位嬰孩耶穌。
第一，奇妙策士(Wonderful Counselor)：
 (箴15:22)說：「不先商議，所謀無效；謀士眾多，所謀乃成。」這節經文清楚表達尋求和聽取別人的建議往往是好，也是必要的；通常給予我們提供意見的，可能是父母、長輩、朋友，以至智者、專業人士、Google和AI。但無可否認，他們的意見也不一定能幫助我們；有時候，意見太多亦不懂得怎樣挑選。尤其在關乎人生重大的事情上，要選擇正直的和有智慧的策士十分重要。當所羅門王逝世時，他的兒子羅波安繼位後，因不聽從老年人的主意，反倒隨從跟他一起長大的少年人的主意；結果導致國家分裂，後果堪虞。就是「不聽老人言，吃虧在眼前」的好例子。而當時的人甚至向交鬼和行巫術的尋求智慧，就是求已死的人指點尋得生命的答案(賽8:19)，這何等矛盾和愚拙呢？聖經描述耶穌的智慧和身量，並　神和人喜愛祂的心，都一齊增長(路2:52)。亦惟有　神才不用謀士，誰知道主的心？誰作過祂的謀士呢(羅11:34)？一次，奇妙策士耶穌與兩顆絕望的心一起走在去以馬忤斯的路上；耶穌跟這二人查經，給他們從創世記到瑪拉基書有關指著自己的話都講解明白，直到他們冰冷的心再次燃燒，迷糊的眼睛明亮過來，成為復活主的見證。耶穌是奇妙策士，祂比我們更認識我們自己，祂亦不收取顧問費，並全天候辦工，必以最好的方式按照真理引導我們行在生命的路上，因祂就是道路、真理、生命(約14:6)。(雅1:5)說：「你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的　神，主就必賜給他。」
第二，全能的　神(Mighty God)：
雖然世上很多有能力的人，有錢使得鬼推磨，卻惟獨耶穌從死裏復活，打碎罪和死亡的咒詛，賜下永生。當耶穌說：「我肯，你潔淨了吧！」大痲瘋立刻就潔淨了。說：「以法大」時，耳聾舌結便解開。講：「大利大，古米！」死去的閨女便立時起來。斥責「住了吧！靜了吧！」波濤洶湧的大海隨即平息。吩咐「拉撒路出來！」已埋在墳墓裏四天的臭鹹魚都可以翻生。因為出於　神的話，沒有一句不帶能力的(路1:37)，並會一直繼續成就改變生命的工作。在馬槽降生的嬰孩不只是個好人，或只能無助地躺在馬利亞膝上；祂過去、現在及將來仍是全能的　神，對耶穌來說沒有難成的事，可以幫助人克服一切困難和得勝障礙。
第三，永在的父(Everlasting Father)：
美國總統拜登為趕及在明年一月卸任前運用權力，特赦兒子亨特過去十年有關逃稅、吸毒及非法買槍等，有機會判監禁長達40多年的罪行。除不乎合公義和破壞司法制度外，更有縱容和包庇之嫌。相反，慈愛和公義的　神卻為罪人而審判自己的兒子。至於早幾天上映的一齣電影《爸爸》，把十多年前在香港發生的一宗命案搬上大銀幕。內容講述一位父親就讀中三品學兼優的兒子，一天半夜在家人毫不知情和徵兆下，突因精神分裂病發而弒母殺妹。而當外出工作的父親得知噩耗後，他竟選擇原諒兒子，甚至公開說自己從沒有恨他，反而對自己過去缺乏與兒子溝通而愧咎，並在兒子被法庭判處終身醫院令(大多一生不會再有機會被釋放出來)，這位父親卻仍每周風雨不改、不辭勞苦的前往探望，盼終有一天兒子能完全康復獲得釋放，可以一起去拜祭母親和妹妹。在這裏，我一方面因這位父親所做的為之動容，一方面，亦小小明白了永在的父對罪人同樣不離不棄的愛。這好比浪子比喻中的父親，當兒子誤入歧途，每日仍會等待他回來，即使兒子犯下彌天大錯而蔫肨爛臭，還是張開雙臂把他緊抱入懷，恢復他兒子的名份，賜下天國的基業，這位永在的父永遠憐恤、守護、陪伴、供應、讚美和以兒女為傲。
第四，和平的君(Prince of Peace)：

在紐約市第一大道的「聯合國」，外牆有一面稱作「以賽亞牆」，上面刻有(賽2:4)：「他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀；這國不舉刀攻擊那國，他們也不再學習戰事。」這代表全球都有同一願望，就是世界和平。沒有一國發展核武去攻擊別國，沒有一國要擴展疆界去強佔鄰國領土，沒有一國再會派偵察機去收集對方情報。還有停止其他戰事：貿易戰、網絡攻擊、星球大戰等。可惜單憑人的力量無法成就，連曾獲頒諾貝爾和平獎得主，後來也遭到種族屠殺罪名的指控。就是人為家庭和個人何等努力奔波，渴慕帶來一點平安亦不能，不少人甚至處於精神崩潰的邊緣。以賽亞先知說：「因祂受的刑罰，我們得平安；(賽53:5)」「堅心倚賴祢的，祢必保守他十分平安，因為他倚靠祢。(賽26:3)」因著　神的兒子耶穌在十字架上代替罪人受死，使　神與人的關係復和，真到的平安臨到，人若肯放手迎接耶穌作王，內心就有了平安。
假如這位嬰孩只是有勇無謀，或慈父多敗女，又即使智勇雙全，兼有外在美和內在美，卻缺乏能力而愛莫能助，甚至天時、地理、人和俱備，但非和平主義者，性情暴燥，如同埋下計時炸彈，都不能成為完全的王和救主。但如今，當我們需要輔導時，祂以不可思議和超越理性的方式來引領我們，作我們的智慧錦囊，不用打電話問朋友。需要力量時，奉主名祈求，祂的大力遠遠超出我們的能力範圍。孤苦無依時，祂以不變的愛來扶持安慰，撫平我們的痛苦哀傷。面對內心被各種風浪攪動，祂前來很快地平息我們一切不安感。在這位全智、全愛、全能的嬰孩裏面，我們可以得享甜蜜的安息。
請看第7節：「祂的政權與平安必加增無窮。祂必在大衞的寶座上治理祂的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心必成就這事。」所有世上的國終必消失，他們都只是臨時政府，惟有主的國度才永遠長存。雖然當時距離耶穌的降生仍有七百年，後來更經歷北以色列和南猶大國相繼亡於亞述和巴比倫，大衛家似乎後繼無人；但　神的熱情沒有冷卻，儘管用上七百年，也因祂的熱心成就此事。對信徒來說，令人驚訝的是與以色列不同，耶穌的降生已成就二千多年，我們不必等待，一嬰孩耶穌已實現，應以更大的熱心向人分享這份喜悅。可是，今日人們對傳揚耶穌降生的消息轉淡，大多只是享受節日氣氛。但教會和信徒不論世界如何黑暗，人的反應如何，也不沮喪，因這光芒足以照進每一顆心，當繼續以熱心傳播一嬰孩降生的福音。特別祈求主祝福我們，帶著　神的熱心服侍今年的聖誕慶祝崇拜，如同以賽亞一樣向人傳講這佳音，讓世界充滿聖誕的歡樂！
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