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一嬰孩
「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們；政權必擔在他的肩頭上；他名稱為奇妙，策士，全能的　神，永在的父，和平的君。」

以賽亞先知在黑暗和艱難的時代裏，宣告最有盼望的應許，就是　神的兒子耶穌基督會以一嬰孩的樣式降生在世上，這應許如同大光臨到在黑暗中行走的百姓。　神大光的應許已經成就了：「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們；政權必擔在他的肩頭上；他名稱為奇妙，策士，全能的　神，永在的父，和平的君。(6)」祈求主帶領我們再思想耶穌基督的恩典，使大光也臨到我們心裏。
I.
以大光臨到的耶穌 (1-5)
請看第1節：「但那受過痛苦的，必不再見幽暗。從前　神使西布倫地，和拿弗他利地被藐視；末後卻使這沿海的路，約但河外，外邦人的加利利地，得著榮耀。」以賽亞觀看的，這地曾充滿平安，很繁盛，滿有　神的盼望，但現在極深的黑暗彌漫這地，她被死蔭遮蔽，仰觀上天，俯察下地，盡是艱難，黑暗，和幽暗的痛苦；在這地的百姓被趕入烏黑的黑暗中去(8:22)。然而，以賽亞舉目仰望　神偉大的盼望，看見這地一切的黑暗將會消失，受藐視的這地要得榮耀，因此感激地宣佈：「但那受過痛苦的，必不再見幽暗。從前　神使西布倫地，和拿弗他利地被藐視；末後卻使這沿海的路，約但河外，外邦人的加利利地，得著榮耀。」　神最初為何立西布倫地和拿弗他利地為聖潔、有盼望的地，如今卻使他們受藐視呢？根據列王紀下15:27-29，北以色列王比加行耶和華眼中看為惡的事，不離開耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪。　神為了審判他這罪惡，興起了亞述王的軍隊，擊打西布倫和拿弗他利全地。隨後，亞述王將北以色列百姓遷移到亞述那裏，　神使不離開罪的西布倫和拿弗他利地受藐視，但末後　神怎樣行呢？「末後卻使這沿海的路，約但河外，外邦人的加利利地，得著榮耀。」　神擊打不離開罪的墮落百姓，使他們受藐視，但末後卻憐恤祂的百姓，就是曾被仇敵軍隊的腳所踐踏、飽受爭戰慘劇、沿海的路，約但河外，外邦人的加利利地，使他們得著榮耀。這位　神擊打人，也包裹他們的傷痕；這位　神在降卑人之後，也高舉人。　神差派了彌賽亞耶穌來到受苦難和藐視的這地，　神首先將福音賜給這地，在這地興起12門徒，設立這地為世界宣教工作的屬靈總部。　神使受藐視和傷痕的這地得榮耀。

請看第2節：「在黑暗中行走的百姓，看見了大光；住在死蔭之地的人，有光照耀他們。」這地的百姓原本在黑暗中行走，黑暗是一線的光也沒有的烏黑狀態，在烏黑的黑暗中看不見眼前的事物，也看不見人生要走的道路，更看不見人生的盼望。這地長久在爭戰的慘劇中受傷和受苦難，這地的百姓充滿憂愁和絕望，他們的將來沒有一點盼望，他們因著懷疑　神的愛和不信而痛苦呻吟，但是在黑暗中行走的百姓，看見大光，趕走充滿他們靈魂的黑暗。住在死蔭之地的人有光照耀他們。「死蔭之地」是什麼呢？那是被虛無主義和命運主義的陰影籠罩，對人生沒有任何盼望、卻充滿悲觀主義、自暴自棄，內心失去一切意慾，被抑鬱、自殺衝動捆綁的死蔭之地。稅吏馬太和撒馬利亞婦人為追求幸福而在世上勤力生活，但他們的人生卻是在黑暗中行走的人生，不知道人生真正的方向，人生只是結出罪惡的果子，絕望、後悔，只感到虛無和疲倦。耶穌來到之前，以色列在羅馬的殖民統治之下受虐待，被貧窮、疾病、污鬼的勢力捆綁，過患病、無力的生活。政治領袖充滿強暴，宗教領袖被世俗的私慾捆綁，不看顧百姓，只滿足自己的私慾，在那個患病的時代裏，像稅吏馬太般有能力的人變得極度自私，像撒馬利亞婦人般的人就追求情慾，在那個競爭激烈的社會裏，沒有什麼能力的人，就像三十八年的癱瘓病人那樣，年青人在加利利湖旁只過小市民的人生，為解決兩餐而打魚，那時代實在很黑暗、沒有任何盼望，人只是僅僅的活著，這樣的時代需要大光，馬太福音4:14-16：「這是要應驗先知以賽亞的話，說：『西布倫地，拿弗他利地，就是沿海的路，約但河外，外邦人的加利利地。那坐在黑暗裏的百姓，看見了大光，坐在死蔭之地的人，有光發現照著他們。』」這大光指著誰呢？就是耶穌基督，為何耶穌是大光呢？大光能趕走任何的黑暗。耶穌來到以色列，一切都得改變，耶穌的光將明確的人生方向指示人，將生命力賜給無力的人，耶穌的光成為盼望的光，將盼望賜給被命運、絕望捆綁的人。原本只在加利利打魚的彼得、約翰、雅各和安得烈，藉著遇見大光耶穌，成為耶穌的門徒和人類的師傅。只為自己而活的稅吏利未遇見大光耶穌的時候，可以得救，聖馬太的人生，患病的內心得醫治。

這樣，大光耶穌臨到我們人生的時候，要成就什麼工作呢？請看第3節：「你使這國民繁多，加增他們的喜樂；他們在你面前歡喜，好像收割的歡喜，像人分擄物那樣的快樂。」大光臨到我們人生的時候，我們得著什麼的祝福？

第一，那光使這國民繁多
基督的光降臨一個國家的時候，那國開始昌盛起來，在黑暗中行走、住在死蔭之地的人因為看不見盼望，對自己的人生感到悲觀和空虛，在命運主義的思想中抑鬱，因著灰心絕望而痛苦呻吟，在黑暗中行走、住在死蔭之地的人原本擁有恩賜和才能，但他們在黑暗和消極的思想中恐懼、不信，灰心絕望地坐下，或者好像死屍一樣躺臥，因此他們原本有的可能性和才能，都要凋謝。但當大光降臨他們的內心，充滿他們內心的黑暗、不信、消極的思想、恐懼、灰心和絕望全都要消失，信心和盼望臨到他們身上，他們就得著活著的意慾，過有力的人生。因著臨到他們心裏的大光，他們在任何命運主義和條件中都不被命運打敗，常常懷著偉大的盼望，起來過創造、充滿異象和盼望的人生。

澳洲的Nick弟兄天生沒有四肢，他在少年時對自己的人生生出苦澀思想，在埋怨　神和絕望中生活。但基督的光臨到他身上之時，佢人生中一切的黑暗和命運主義都消失了，現在佢在全世界的福音工作上獻上自己的人生，積極參與向全世界傳福音，將對人生的盼望和勇氣種入年青人的心裏。主的光使國民繁多昌盛，也使每一個人的人生昌盛。

第二，主的光加增喜樂。

請看3節：「你使這國民繁多、加增他們的喜樂．他們在你面前歡喜、好像收割的歡喜、像人分擄物那樣的快樂。」福音的光使國昌盛，也加增喜樂。我們很盼望人生充滿歡喜快樂，但罪奪去我們靈裏的喜樂，使我們的人生滿佈黑暗、抑鬱和憂愁。福音的光趕走罪的黑暗和憂愁，使我們的靈魂發光，充滿歡喜快樂，這是福音的光賜給我們最大的祝福之一。

以賽亞先知將這福音的光賜給我們的喜樂，比喻為收割的喜樂和分擄物的快樂。收割之人的喜樂是春天努力的勞苦，流汗撒種子，之後到秋天在自己的地裏收割豐盛的出產，得著五穀果子的喜樂，這樣的喜樂是屬靈成長和結出聖靈果子的喜樂。收割之人的喜樂亦指著拯救被罪和撒旦俘虜的靈魂，收割得救靈魂的喜樂。基督的光臨到的人，從黑暗中行走進入光明，住在死蔭之地的人，從虛無主義、命運主義和挫敗感的幽暗裏出來，開始為了行善勤力撒種，勞苦和汗流滿面工作，這樣的人可以享受收割的喜樂。

分擄物的喜樂是凱旋回歸的勇士得勝的喜樂。征服仇敵得勝凱旋的勇士，奪走仇敵的財物，同得勝之人一同分享擄物，那是何等的喜樂！接受福音之光的人，要從躺臥著無力、安逸、情慾的褥子中起來，與魔鬼撒旦打屬靈的爭戰，那時我們屬靈的元帥耶穌基督賜給我們勝利，如此積極爭戰的人生，可享受從爭戰中得勝的喜樂和分擄物的快樂。

第三，折斷壓制他們的重軛﹑杖和棍。

請看4節：「因為他們所負的重軛、和肩頭上的杖、並欺壓他們人的棍、你都已經折斷、好像在米甸的日子一樣。」耶穌基督救我們脫離重重壓住我們靈魂罪的重軛，打斷魔鬼撒旦定我們罪、在我們肩頭的杖和欺壓的棍。

第四，結束爭戰，賜下平安。

請看5節：「戰士在亂殺之間所穿戴的盔甲、並那滾在血中的衣服、都必作為可燒的、當作火柴。」彌賽亞基督必將戰士在亂殺之間所穿戴的盔甲、並那滾在血中的衣服、都必作為可燒的、當作火柴。這裏的「火」指着聖靈的火，基督以聖靈的火結束一切戰爭，賜下真正的和平。讚揚我們的元帥主耶穌基督以聖靈的火，將一切的盔甲、滾在血中的衣服、作為可燒的，當作火柴，賜下平安給我們。
II.
以一嬰孩臨到的耶穌 (6,7)
以上我們所聽見的恩典和祝福怎樣實際上臨到我們的人生裏呢？請看第6節上：「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們；政權必擔在他的肩頭上；」因　神叫一嬰孩為我們誕生了，有一兒子賜給我們。這兒子通過創世記已應許賜給我們的，創世記3:15「又要叫你和女人彼此為仇、你的後裔和女人的後裔、也彼此為仇．女人的後裔要傷你的頭、你要傷他的腳跟。」以賽亞書7:14又說：「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利。〔就是　神與我們同在的意思〕」　神將自己的獨生子賜給我們，這是驚人的禮物和偉大的祝福，因這嬰孩的降生，完全的救恩和永遠的得勝便臨到人與人的中間。政權必擔在祂的肩頭上，祂必背負著管治權。一直以來，罪和撒旦管治人，現在一嬰孩耶穌為了以平安、真理和愛管治我們，祂願意背負沉重的十字架，使政權都擔在祂的肩頭上，好叫我們能領受無窮盡豐盛的祝福。

因此，祂有一個怎樣的名字呢？請一起讀第6節下：「他名稱為奇妙，策士，全能的　神，永在的父，和平的君。」有不少父母為了新生的嬰孩改一個名字而頭痛，但嬰孩耶穌在未降生之先便擁有極豐盛的名字，首先祂名稱為「奇妙、策士」(Wonderful Counselor)，就是充滿智慧、時刻賜下奇妙方向的輔導者。我們誕生在地上，便不斷面對自己不懂得解決的問題，但如果在我們身邊有一位輔導者，常常引領我們走正確的道路、真理的道路、得勝的道路，這是何等的恩典呢？人類為了表達這樣的渴慕而建構出「叮噹」一類的角色。我們基於遇見怎樣的counselor，得著怎樣的人生態度和方向，我們的內心也就不同。在世上和歷史裏，有不同的counselor，離開　神的以色列尋找崇拜外邦神和行邪術的祭司，他們便自取滅亡的道路。不同的人雖然有不同的能力，但沒有一個能解決我們人生的問題，我們需要耶穌，祂就是你和我的奇妙策士，祂解決我們問題的根本，並引領我們走平安和真理的道路，以賽亞書11:2說「耶和華的靈必住在他身上，就是使他有智慧和聰明的靈，謀略和能力的靈，知識和敬畏耶和華的靈。」耶穌的輔導沒有瑕疵，祂的輔導是完全的，引領我們的人生經歷榮耀和得勝。世上的輔導者一般帶領我們走寬闊的道路，短暫的容易和舒適後，我們的人生走向虛無和無意義；但耶穌引領我們走窄路，叫我們的靈魂越發強健，走向最後的得勝和永生。世上的輔導者教我們先求自己的國和義，奇妙策士耶穌卻賜我們信心，教我們先求　神的國和義，經歷　神將所需用的東西都充充足足賜給我們。世上的輔導者叫我們先思想自己的感受和權益，然而耶穌教導我們捨棄自己背十字架來跟從祂，我們就領受得勝世界的生命力。耶穌的輔導驚人和奇妙，非人的智慧所能測度。耶穌是我們的Wonderful Counselor，祂來到我們的身邊，常常與我們同在，祂今日等候我們打開心門，去到祂那裏，細聽祂的說話，祂便柔柔地引領我們走真理、恩典和平安的道路，保證我們必得著最後的得勝和榮耀。感謝讚美主以活潑生命的道來輔導我們，雖然我們不時因又大又難的問題憂愁不安，對別人有埋怨和忿怒，不知怎樣走前面的路，但感謝主一直等候我們來到你面前，將心裏的一切告訴你，你必定垂聽我們的禱告，以聖靈管治我們的內心，主的聖靈驅走我們心中的不安、黑暗和不滿，叫我們有主的恩典、信心和愛心，裏頭充滿讚美。嬰孩耶穌實在是我們的奇妙策士，祈求主幫助我們今天就將一切大小複雜的問題帶到你面前，聆聽你奇妙智慧的帶領。

一嬰孩耶穌第二個名字是「全能的　神」(Mighty God)。人是軟弱和有限制的，我們年青時帶著計劃和夢想前行，但我們的經歷卻像出了埃及的以色列民族，遇上過不了的紅海，又遇上無窮的艱難如同曠野，我們因盡是艱難而看不見人生喜樂的盼望，深深感受到人生的限制，只能勞苦歎息。不過在這聖誕的節期，　神邀請我們觀看仰臥在馬槽裏的嬰孩耶穌，祂是全能的　神，恩典有大能的光便照進我們的心，這位全能的　神分開了紅海，在曠野中打開了通往錫安的大路，在沙漠裏開流出活水的江河。全能的　神賜我們偉大的異象，叫我們的雙腳站立，向著紅海前行，在曠野沙漠中都持守活潑的盼望。

嬰孩耶穌第三個名字是「永在的父」(Everlasting Father)，兒女需要父親，保護和栽培他們。肉身的父親或許在我們小學或初中都能解決我們學業的問題，但我們漸漸成長，很多問題他也不能明白和解決，他也不能永遠常在我們身邊。然而，耶穌是永在的父，常常在我們身邊，供給我們每時候所需用的，成為我的倚靠和力量。祂將我們能擔當得起的十架賜給我們，訓練我們的靈魂和信心；在一切的艱難中祂一同與我們同在，直到永遠的國。

嬰孩耶穌第四個名字是「和平之君」(Prince of Peace)。得力在乎平靜安穩，幸福的生活最需要的是平安，人可以努力爭取更多再更多的東西，但內心沒有耶穌，所關心和擁有的東西就成為我們不安的源頭。在街上和我們身邊有多少人因沒有耶穌而不安活著呢？嬰孩耶穌是和平之君，祂是平安的掌權者，以平安來管治我們不安的心，即使我們人生如同世界的海面，不時有風浪，然而內心有海底的平安。和平之君耶穌所管治的國，那裏的政權與平安必加增無窮，為什麼呢？

請看第7節：「他的政權與平安必加增無窮；他必在大衛的寶座上，治理他的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心，必成就這事。」萬軍之耶和華的政權和國家必漸漸擴大，無限止地加增。耶穌坐在大衛的寶座上，治理我們身處的　神的國，祂以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。我們怎能確信這榮耀美好的事必定成就呢？請看第７節下：「萬軍之耶和華的熱心，必成就這事。」以賽亞領受這篇信息時，猶大國盡在黑暗和艱難中，境外的強國亞述和包圍的列國隨時來攻擊猶大，境內的百姓陷入罪惡中，以賽亞書8:21,22描述當時的現實是何等的沉重：「他們必經過這地，受艱難，受饑餓；饑餓的時候，心中焦躁，咒罵自己的君王，和自己的　神；仰觀上天，俯察下地，不料，盡是艱難，黑暗，和幽暗的痛苦；他們必被趕入烏黑的黑暗中去。」但　神那時候藉以賽亞先知宣告救恩者耶穌必會以大光和嬰孩的樣式從天降臨世間，趕走一切黑暗和痛苦，使國昌盛，加增平安和喜樂。嬰孩耶穌將政權擔在自己的肩頭上，折斷人一切的重軛、肩頭上的杖和欺壓我們仇敵的棍，賜我們平安、自由和喜樂。一嬰孩耶穌的降生是福音和大喜的信息，祂的名字是奇妙策士、全能的　神、永在的父、和平的君，耶穌愛和管治我們直到永遠。

以賽亞確信這一切的事必成就，乃因萬軍之耶和華的熱心。萬軍之耶和華有無窮盡的熱心，祂從創世以來作事直到如今，祂的熱心必成就祂口中所出的應許。耶和華的熱心澆灌在以賽亞的靈魂裏，他便在艱難的現實中宣佈大光盼望的聖誕信息。祈求主以你的熱心充滿我們心中，我們重新得力，擁有不止息的盼望，相信你的熱心必成就你口中曾說出的應許，我們有熱情地傳揚耶穌基督的福音，向普世的人分享聖誕的大喜樂。
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