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那等候耶和華的

「金句但那等候耶和華的，必從新得力。他們必如鷹展翅上騰，
他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」

著名的彌賽亞神曲，有人稱為第五部福音，由作曲家韓德爾在1741年以24天寫成的。彌賽亞神曲被分作三部份，由53首樂曲所組成。當時，韓德爾以往在宮庭音樂光輝不再，到了江郎才盡地步，事業走下坡，因劇院除消他的演出而欠債累累，再加上年過五十，健康不佳，曾右邊半身不遂，人人都嗤笑韓德爾的事業生涯完畢。在一個寒冷的冬天，對未來感到迷茫的韓德爾回家，收到友人寄來的神劇劇本，請求他來作曲。這神劇的開場就是以今日經文為題，以賽亞書40:1「你們要安慰，安慰我的百姓。」韓德爾通過神劇裏的聖經經文，有關對彌賽亞的預言和成就而大感安慰。韓德爾內心充滿　神的說話，也源源不絕地譜出聖樂，在24天裏甚少休息或進食。據聞韓德爾在寫作之中，常常被感動得淚流滿面，淚水浸濕了手稿。尤其當他寫到「哈利路亞」大合唱時，曾雙膝跪在地，雙手向天，喊著說，「我看到天門開了，我遇見了在那裏偉大的　神！」韓德爾通過等候耶和華而重新得力，這短時間裏完成的彌賽亞神曲也成為聖樂中的經典。韓德爾打消藉此曲來賺錢的念頭，反用來為囚犯和醫院作慈善用途，自此他決志封筆不寫別的歌劇，只為神劇作曲，直到離世的十八年裏，共再寫了17首神曲，如「參孫」、「約書亞」、「約瑟」等。祈求主也幫助我們通過今日經文得著真正的安慰，並等候耶和華，重新得著如鷹展翅上騰的力量。
Ⅰ‧安慰我的百姓 (1-8)

請看第1節，「你們的　神說：你們要安慰，安慰我的百姓。」這段經文的背景是以色列因犯罪離棄　神，國家被巴比倫攻陷，耶路撒冷被火焚燒，聖殿完全倒塌，百姓被擄到外邦地服役。被擄的他們受巴比倫無情和無憐憫的管治，在憂愁和絕望中生活。「我們曾在巴比倫的河邊坐下，一追想錫安就哭了。」(詩137:1) 看來　神永遠撇棄他們，忘記祂的百姓，不關心他們所受的苦難和眼淚。然而，　神吩咐祂的僕人安慰祂的百姓，「你們要安慰，安慰我的百姓。」，直至　神的安慰觸摸和醫治他們心靈深處的傷痕。每個人都盼望得著別人的安慰。得著安慰的人，能從灰泥中重新站起來。學生因不合格受母親責備，但從父親得著安慰而發奮克服學業。丈夫盼望從妻子得著安慰，但妻子也同樣盼望得著安慰；羔羊盼從牧者那裏得安慰，但即使成熟的牧者也盼望從更成熟的牧者得安慰。特別在我們失敗的日子，逆境、磨難和疲倦的日子，我們更需要得安慰。
　神安慰百姓的信息是甚麼呢？請看第2節，「要對耶路撒冷說安慰的話，又向他宣告說，他爭戰的日子已滿了；他的罪孽赦免了，他為自己的一切罪，從耶和華手中加倍受罰。」在這裏「爭戰的日子已滿了」意思為服役的日子已滿。　神因以色列崇拜偶像的罪惡，使他們在巴比倫手下作奴僕服役七十年。在漫長的服役坐監的日子，看來要從強大的巴比倫那裏得釋放是沒有可能的，歷史上也沒有一個民族離開被擄之地復國的。　神卻向他的百姓宣告，他們因罪服役的日子已滿了，就是他們得自由，得釋放的時候到了。對於終身監禁的囚犯來說，蒙特赦，得釋放和自由是最大的喜訊。真正使我們人生不幸和痛苦的不是外在逆境，而是裏頭壓制我們罪的勢力。作罪奴僕的我們，本來一生要背負自己罪的重擔，在罪的羞恥感和恐懼中呻吟，等候著永死的刑罰，但　神卻宣告我們從罪裏得釋放和自由，罪孽得赦免。這是罪人最大的喜訊。這是因為　神將我們應當受的罪的工價，轉移到祂的獨生子耶穌基督身上。　神的安慰甦醒和醫治，因罪如同壓傷的蘆葦，將殘燈火的我們，　神更要加倍地祝福和復興我們。真正的安慰從何而來呢？真正的安慰不能從人而來，也不能從人所製造的娛樂、消閑、旅遊而來，惟有從創造我們的　神而來。因此，我們要竭力地得著從　神而來屬天的安慰，每日來到主赦罪的寶座前得安慰。
請看第3,4節，「有人聲喊著說：“在曠野預備耶和華的路，在沙漠地修平我們　神的道。一切山窪都要填滿，大小山岡都要削平。高高低低的要改為平坦，崎崎嶇嶇的必成為平原。」　神吩咐說，「預備耶和華的路。」，就是打開一條為耶和華來到以色列每一戶的大路。　神不是說，以色列各人回來，而是　神親自來到，拯救和帶領以色列回家。這如同2009年前美國總統克林頓親自前往北韓談判，帶領兩個被捕的美國女記者回國。　神要成就第二次拯救以色列出埃及，從巴比倫被擄之地釋放祂的百姓。然而，有障礙物阻礙　神的來到。在這裏以四個詞彙形容，「山窪」、「大小山岡」、「高高低低的」和「崎崎嶇嶇的」。「山窪」就是人因罪而受傷的靈魂，深感自卑、絕望和命運主義裏；「大小山岡」指著人因外在豐裕、成功和自義而生出的驕傲；「高高低低的」＂rough ground＂，指內心彎曲的人，思想價值觀被扭曲，沒有平安的人；「崎崎嶇嶇的」＂rugged places＂，指性情粗暴和血氣的人。住在這不信悖逆的世代中，我們的內心變得如此充滿複雜不平坦。為了讓　神進入我們內心，一切山窪都要填滿，大小山岡都要削平。高高低低的要改為平坦，崎崎嶇嶇的必成為平原。為了我們能個人地遇見　神，我們內心需要進行修路工桯，就是為到對世界錯誤的想法、價值觀而悔改，迎接聖經的價值觀，等候應許的彌賽亞。
那預備好的能看見甚麼事呢？請看第5節，「耶和華的榮耀必然顯現，凡有血氣的必一同看見。因為這是耶和華親口說的。」甚麼是耶和華的榮耀呢？耶和華的榮耀就是顯出　神的恩慈。主的榮耀被彰顯時，叫被罪俘擄的得自由，罪得赦免，患病的得醫治，瞎子看見，絕望的得異象，受罪壓制的得平安，一同起來讚美　神。　神應許那預備內心的，必一同看見　神的榮耀。

雖然聽見　神的安慰，但以色列仍然陷入現實的不信和恐懼，不可能從偉大的巴比倫中得釋放。因此　神怎樣幫助他們呢？請看第6,7節，「有人聲說：“你喊叫吧！”有一個說：“我喊叫甚麼呢？”說：“凡有血氣的盡都如草，他的美容都像野地的花。草必枯乾，花必凋殘，因為耶和華的氣吹在其上；百姓誠然是草。」巴比倫是當時的超級強國，雄霸全世界。他們的科技、軍事、數學和天文等是當時的首屈一指。有歷史學家指巴比倫的城牆寬度，足以容納六輛馬車行駛，六線行車，如同西隧寬度。巴比倫的空中花園也被喻為古代七大奇蹟之一。以色列是眾多被擄的民族之一，相對巴比倫雄厚實力，看來以色列的　神不能與它比較。然而　神應許以色列，「在曠野預備耶和華的路，在沙漠地修平我們　神的道，耶和華的榮耀必然顯現，凡有血氣的必一同看見。」，並且說，「百姓誠然是草」＂All men are like grass＂，意思在　神眼中，榮耀的巴比倫不過是花和草，只有短暫的榮華。　神吹氣在其上，便要枯乾和凋殘。歷史裏巴比倫國只有一百年壽命，後被瑪代和波斯所取代，又有希臘和羅馬更換。就是曾經征服世界的亞歷山大大帝、凱撒大帝、拿破崙等，人生都如草上的花，最終凋殘枯萎。世上沒有一國是永恆的，如此一個企業、一個人的富有、權柄、名聲、名譽，或人的美貌也如花和草，只有一剎那的榮華。

世上惟有一樣永遠不變，請看第8節，「草必枯乾，花必凋殘；惟有我們　神的話必永遠立定！」以色列按照　神的說話被擄，但也按著　神的說話，七十年後從被擄之地歸回。即使世界改變，政權改變，領袖變更，但　神的應許卻永不改變。我們的　神是阿拉法、俄梅戛，是昔在、今在、以後永在的　神。這位　神是創造天地的主，現今也活著，掌管歷史和人的氣息，並要審判這世界。「　神非人，必不至說謊；也非人子，必不至後悔。他說話豈不照著行呢？他發言豈不要成就呢？」(民23:19) 因此惟有　神的說話才是我們應當完全信靠和依賴的，也是我們的盼望和安慰。感謝讚美永活的　神，將祢寶貴的說話和應許賜給如同花草的世人。求主幫助我們成長，明白　神的說話比世上一切事物更寶貴和可靠。我們以領受　神的說話，按照　神的說話生活，傳揚　神的說話為永不徒然的工作，並要得著永恆的國度。
Ⅱ‧看哪，你們的　神 (9-26)

請看第9節，「報好信息給錫安的啊，你要登高山；報好信息給耶路撒冷的啊，你要極力揚聲，揚聲不要懼怕。對猶大的城邑說：“看哪，你們的　神！」以色列看見聖殿被毀，他們被擄到巴比倫作奴隸。在失敗和痛苦的日子，他們不禁懷疑　神是否活著和同在。那報好信息的要極力傳揚，不要懼怕，「看哪，你們的　神！」＂Here is your God!＂，就是　神活著，與祂的百姓同在。　神要為他們成就甚麼呢？請看第10,11節，「主耶和華必像大能者臨到，他的膀臂必為他掌權。他的賞賜在他那裡，他的報應在他面前。他必像牧人牧養自己的羊群，用膀臂聚集羊羔抱在懷中，慢慢引導那乳養小羊的。」　神必像大能者臨到，折斷一切捆綁我們罪的鎖鏈，趕走一切魔鬼的勢力。　神成為我們的好牧人，引領我們到青草地，以生命的糧餵飽我們，懷抱和引領我們如小羊。當我們仰望這位大能者　神，如同牧人牧養我們時，我們不用懼怕，可以將自己將來完全交託給這位　神。在這位　神手裏必有賞賜和報應。　神盼望他們能領受賞賜，再次作祭司的國度和聖潔的百姓。

這位　神是何等偉大呢？請看第12節，「誰曾用手心量諸水，用手虎口量蒼天，用升斗盛大地的塵土，用秤稱山嶺，用天平平岡陵呢？」　神所創造世界的浩大，遠超人的想像和測量工具。我們若坐在超速的小巴，時速約為120公里，已感到飛那樣快，或許感到飄移。而我們現在雖不能感受到，但地球自轉的線性速度為時速1666公里，地球公轉為時速十萬八千公里。已知最快速度為光速，一秒跑30萬公里，即地球七圈半。地球所在的太陽系直徑約為1光年，太陽系所在的銀河系為10萬光年，而宇宙至少為300億光年。這世界非人手所造和管理，卻一直有秩序地運行著。雖然從以色列看來巴比倫高不可攀，但萬民在　神眼中，都像水桶的一滴，又算如天平上的微塵，眾海島好像極微之物。雖然人手可造出承載五千人的航空母艦，或建造100層大樓，但在高空中航空母艦如是一點，高樓大廈也如小燈箱。因此，萬邦也在　神面前好像虛無，被祂看為不及虛無，乃為虛空。
以賽亞繼續以　神與偶像和世人作比較，請看第18,19節，「你們究竟將誰比　神，用甚麼形像與　神比較呢？偶像是匠人鑄造，銀匠用金包裹，為它鑄造銀鏈。」偶像是人手所鑄造的，倚靠這些事物，將自己人生交託給沒有生命氣息的偶像，實在是愚拙。世上的掌權者也只不過是剛才栽上，剛才種上，根也剛才扎在地裏一樣。　神一吹在其上，便都枯乾(24)。　神從起初立地的根基，坐在地球大圈之上，祂舖張穹蒼如幔子，展開諸天如可住的帳棚。　神設立世上掌權者，也奪去他們的榮耀。一切都從　神而來，因　神而立。

請看第26節。以賽亞向百姓呼喊，「你們向上舉目，看誰創造這萬象，按數目領出，他一一稱其名，因他的權能，又因他的大能大力，連一個都不缺。」當人向上舉目，便可以看見　神所創造的萬象，也可以看見創造主　神的偉大和　神性。　神知道全宇宙裏每個星球的名，也知道微小的原子。這位　神按萬象的數目領出來，一一稱其名，管治全世界。這位偉大、全能的創造主　神，常常看著我們，關心我們的一舉手、一投足，甚至數算我們的頭髮。　神常與我們同在，細緻地關心和愛我們。　神盼望通過我們仰望　神的偉大和全能，能勝過狹窄和不信的思想，擁有偉大的信心、盼望、異象，起來行走
Ⅲ‧那等候耶和華的 (27-31)

以色列卻向　神發出甚麼不平呢？請看第27節，「雅各啊，你為何說“我的道路向耶和華隱藏”？以色列啊，你為何言“我的冤屈　神並不查問”？」　神看穿以色列百姓的心，明白他們在巴比倫過俘虜生活時，遇見許多冤屈和困難。以色列以為　神不關心他們，也不解決他們所遇上的冤屈，不垂聽他們的呼求。他們因現實的問題，不能相信　神的愛、能力和美善的主權。他們內心充滿憂愁和絕望，變得十分消極，甚至自暴自棄。他們以為　神完全放棄了他們，除消拯救以色列的計劃。
　神卻怎麼回應呢？請看第28節，「你豈不曾知道嗎？你豈不曾聽見嗎？永在的　神耶和華，創造地極的主，並不疲乏，也不困倦，他的智慧無法測度。」在這裏　神稱為「永在的　神耶和華」，＂the Lord is the everlasing God＂。「永在的　神」就是永遠不改變的　神，昨日、今日直到永遠是一樣的。以色列以為　神對重覆犯罪的他們感到厭倦，以為　神也有智慧和能力的限制，不能再幫助他們解決現在更大的困難和冤屈。但　神對他們說，　神並不疲乏，也不困倦，祂的智慧無法測度。創造地極的　神，是智慧和能力的源頭，賜能力給疲乏的，加力量給軟弱的。這位　神的智慧無法測度，再次開展救贖以色列的計劃。
　神必成就甚新事呢？請看第30,31節，「就是少年人也要疲乏困倦，強壯的也必全然跌倒；但那等候耶和華的，必從新得力。他們必如鷹展翅上騰，他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」大學生打球至半夜十二點，通宵開AGM也不疲乏困倦，但他們也有疲乏困倦之時，所以走堂。強壯的雖跑得快，也會有失誤跌倒之時。但那等候耶和華的，必重新得力。雖然他不是少年人，卻是中年或老年人；雖然不是強壯的，卻是軟弱多病的，但他等候耶和華時必重新得力。我們怎樣做才是等候耶和華呢？「那等候耶和華」＂those who hope in the Lord＂，就是專心默想、研究和學習耶和華是誰的人，他們仰望和等候從　神而來安慰、幫助和賞賜，尋求耶和華的智慧和輔導，渴慕　神的能力、承認和稱讚。對於容易倚靠眼所能見的我們，要等候耶和華並不容易。為了等候耶和華，我們需要克服倚靠偶像的心思。那等候耶和華的，通過讀聖經，尋找和默想　神，憑信心迎接祂的說話，也來到耶和華那裏傾心吐意。

「但那等候耶和華的，必從新得力。」「必從新得力」＂renew their strength＂，這如同手提電話，需要每隔一段時間充電才能繼續使用。「等候耶和華」如同屬靈上充電一樣，使我們從新得力。那常常等候耶和華的人，常常有充足電力；但那等候耶和華不足的人，因為電力不足，常有low battery的警告，日常生活死吓死吓。我們生活和工作時也在消耗力量；犯罪時，屬靈的力量更急速流失。因此我們需要有清靜的時間，遠離人和世界，來到耶和華面前，默想　神、愛慕　神、等候　神的時候，使我們屬靈上重新得著力量。我們食天糧時，主的說話使我們重新得力；我們進入密室，關上門禱告時，聖靈安慰和鼓勵我們，將力量和勇氣賜給我們挑戰困難。
當我們等候耶和華時，我們從　神得著不枯涸的力量。那力量如鷹同展翅上騰般。鷹在高空中翱翔和盤旋，不用經常拍翼，因為有氣流承擔著牠。然而，為了升上高空，鷹要首先勝過地心吸力，展翅向上騰。我們也盼望在屬靈上在高空中，但也有如同地心吸力的勢力要我們屈服，向下降。當我們在靈修營領受異象，在屬靈上長進作大能勇士時，地上工作讀書的重擔、家人的好言相勸，對將來的憂慮，各種現實問題和限制，罪的慾望，不斷地把我們往下拉，甚至跌在地上受傷。雖然盼望作屬靈上的鷹，卻很快跌在地上，繼續為地上事情憂愁，結果成為雞而不是鷹。在高處時，看事物也不同了，本來很大很高的障礙物變成微小。在雲以上的高空，更不會被黑雲遮敝，在那裏常常陽光普照。信仰若停留在地上，必然因許多障礙物而恐懼卻步，只能與人爭戰爭執，常常在罪的慾望中跌倒歎息。　神盼望我們作屬靈高天上的鷹，因此我們必須學習等候耶和華，得著如鷹展翅上騰的功課，我們等候耶和華時，要如鷹反老還童(詩103:5)，能勝過肉體限制來事奉　神。
當我們等候耶和華時，我們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。奔跑就是向著一個目標全力以付，行走也是為了到達目的地而前進。為了承擔使命如同奔跑和行走，更快消耗力量，使人困乏無力。在漫長的路途，也使人感到單調生厭。因此，在完成一個目標如靈修營後，我們也會困倦；在每星期重覆的信仰生活，也容易感到枯燥乏味。但我們等候耶和華時，奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏，如同使徒保羅那樣，外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天，一生無論在那裏，在會堂裏、在學房裏、在船上、在監牢裏，也能活出豐盛的果子
總括來講，耶和華是安慰我們的　神，也是與我們同在的　神。這位創造天地萬物的　神，如同牧人牧養我們。祂應許那等候耶和華的，愛慕　神的說話，將盼望放在　神那裏的，　神必將力量加給他，使他的人生翻新再翻新。祈求　神幫助我們全心等候耶和華，得著新的力量，人生如同飛往長空的鷹，過有力、充滿自由與及得勝的信心生活。求主幫助我們得著新的力量，能在開拓香港八所大學，中國超過一千所大學上有份，過偉大結果子的人生。
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