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作外邦人的光
「現在他說：“你作我的僕人，使雅各眾支派復興，使以色列中得保全的歸回，
尚為小事；我還要使你作外邦人的光，叫你施行我的救恩，直到地極。”」
以賽亞書49章是其中一首耶和華僕人之歌。在本段經文裏，　神稱被巴比倫俘擄的百姓為，從出胎已經選召的兒子。即使婦人忘記她吃奶的嬰孩，　神卻不忘記以色列，將他們銘刻在　神掌上。　神告訴他們作奴僕和受苦的生活為鍛鍊的日子，為要塑造他們如快刀的說話僕人。並且，　神賜他們偉大的異象，使以色列復興尚為小事；　神還要使他們作外邦人的光，叫他們施行　神的救恩，直到地極。祈求　神通過本段經文，叫我們曉得　神放在我們身上偉大的旨意，在受苦和鍛鍊中帶著盼望，成為如快刀的說話僕人。
Ⅰ‧外邦人的光以色列 (1-8)

請看第1節，「眾海島啊，當聽我言！遠方的眾民哪，留心而聽！自我出胎，耶和華就選召我；自出母腹，他就提我的名。」在這呼喊中「我」指著誰呢？從6,7節中「我還要使你作外邦人的光，」；「君王要看見就站起，首領也要下拜，」耶和華的僕人首先指著彌賽亞。彌賽亞耶穌是耶和華僕人的模範。此外，本段經文提及有關對僕人的呼召和鍛鍊，並所賜下的應許和異象。因此耶和華的僕人也指著，一切被　神呼召的僕人，包括以賽亞先知和作信徒的我們。耶和華的僕人不但向以色列本族，也向世上的萬民呼喊說，「眾海島啊，當聽我言！遠方的眾民哪，留心而聽！」耶和華的僕人向全世界呼喚，他被呼召的盼望和身份。
第一，耶和華的僕人是被　神選召的
「自我出胎，耶和華就選召我；」耶和華的僕人是從母胎中被選召的。這教導我們　神的揀選，不是因著我們的好成績、付出的勞苦，或有任何資格和條件，通過專業考試、面試等被召，乃是因　神單方面的恩典而被選召。「自出母腹，他就提我的名。」在我們誕生之先，　神對我們已有遠大的計劃、盼望和異象，要我們成為寶貴被使用的僕人。「我未將你造在腹中，我已曉得你；你未出母胎，我已分別你為聖；我已派你作列國的先知。」(耶1:5)；保羅也這樣說：「然而那把我從母腹裡分別出來、又施恩召我的　神，」(加1:23)。這些偉大的先知和使徒，都是未造在母腹，在母腹中還未誕生，　神已揀選他們作僕人。我們曉得被選召全因　神的恩典有何重要呢？這幫助我們在磨難的日子，在　神面前持守事奉　神到底。這位　神是賜恩典和盼望的　神，祂呼召我們已是賜給我們的大恩典。我們記念　神對我們揀選之恩，為了成就　神美善的旨意，我們要捨己、放低自己的夢想，單單地事奉　神。
第二，耶和華的僕人必須被鍛鍊
請看第2節，「他使我的口如快刀，將我藏在他手蔭之下；又使我成為磨亮的箭，將我藏在他箭袋之中。」快刀和磨亮的箭是勇士在戰場上所使用的武器。快刀能給仇敵致命一擊，削掉敵人的頭顱；磨亮的箭可以刺透盔甲和仇敵的心臟。　神也盼望所選召的僕人，作傳遞　神說話僕人，口如快刀和磨亮的箭那樣銳利。聖經比喻　神的道如兩刃的利劍，「　神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」(來4:12) 鑄劍師為了製造兩刃的利劍，先把礦鐵放在千度的火爐裏，使鐵溶化，並除去雜質，然後用鎚反覆地打出爐鐵，又突然放入水裏冷卻來增加韌度；匠人又把那鐵放在火炭中燒紅，來增加含碳量，使鐵成為更堅硬的鋼。堅韌度十足，即使砍堅硬之物，刀也不會折斷。匠人最後把鋼鐵打成形，用磨石開封，才成為兩刃利劍。
同樣　神為了把祂的僕人打造成銳利的快刀，必須將他放入烈火的窰裏，並重覆地打，慢慢塑造祂僕人，由爛鐵變為堅靭的鋼，由遲鈍變為快刀。　神通過我們人生遇上的狂風和試煉，除去我們信仰的雜質；又用人的杖、人的鞭來擊打我們，訓練我們內心成為強壯，又被磨亮；我們有時落在失敗的冷水，感到撕裂的痛苦，來增加我們的耐力，如此塑造我們成為快刀。沒有人能從鐵礦中掘到快刀，磨亮的箭，快刀，磨亮的箭都是經後天匠人之手塑造而來。所以一切臨到　神僕人的苦難乃是鍛鍊，塑造他們成為快刀。若沒有苦難和鍛鍊，一個人不能成為出色的選手。即使他本來有這樣的潛質和可能性，若不經鍛鍊也只是價值低微之物。一條值五塊錢的鋼鐵，如果作成馬蹄鐵，可以賣十塊錢；如果作成細針，可以賣三百五十塊錢；如果作成小刀，可以賣三萬二千塊錢；如果作成鐘錶上精細的零件，可以賣二十五萬塊錢。藉著不斷的苦難和鍛鍊，我們人生才能成為更有價值的快刀，磨亮的箭。所以希伯來書筆者勸勉我們說，「凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦，後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。」(來12:12) 我們為了成為有用的　神僕人，不要逃避　神的訓練，倒要憑信心接受和忍耐。　神是信實的，祂賜給我們的試煉，無非是人所能受的。通過這些試煉，我們被塑造成快刀和磨亮的箭，藏在祂手蔭之下，藏在祂箭袋之中。　神看見被塑造後的僕人就說，「你是我的僕人以色列，我必因你得榮耀。」(3)

可是在苦難和試煉中，耶和華的僕人容易思想甚麼呢？請看第4節上，「我卻說：“我勞碌是徒然，我盡力是虛無虛空；」這是因為耶和華的僕人經歷刻骨銘心的失敗，在挫敗中發出歎息的聲音。然而，有那位耶和華的僕人沒有從失敗中被鍛練呢？耶穌承擔作彌賽亞使命，從清早到晚上走遍加利利各地，傳揚福音，醫治和服事各樣的病人。在約翰福音第6章，有大部份人因耶穌沒有按他們意思給餅而離開，只剩下十二門徒。看來耶穌一直所勞碌成為徒然，盡力也是虛無虛空。以賽亞在他的時代作　神的先知，他為了承擔使命放棄貴族的特權，付出許多的勞苦和盡力幫助百姓悔改。百姓卻是心蒙脂油，耳朵發沉，眼睛昏迷。以賽亞將　神的說話傳給他們，卻如同對牛彈琴那樣，沒有反應，沒有改變。以賽亞為了甦醒他的同胞而盡力，他們卻是越剛硬，耳朵被塞住，眼睛合著，屬靈墮落，最終被俘擄到巴比倫去。這樣看來，以賽亞的勞碌也成為徒然，盡力是虛無虛空。承擔牧者職份的我們，也不難經歷這樣的痛苦，「我勞碌是徒然，我盡力是虛無虛空。」
但即使在挫敗和絕望中，僕人卻有怎樣的認信呢？請看第4節下，「然而，我當得的理必在耶和華那裡，我的賞賜必在我　神那裡。」耶和華的僕人受了許多的冤屈和痛苦。有誰能明白，並解決他的痛苦呢？只有　神知道我們的勞苦和盡力，也知道我們勞碌和獻上的。事情已盡了力，卻不能結出與勞苦相稱的果子時，叫我們感到無限的灰心和痛苦。　神卻安慰祂的僕人，將更遠大的異象和信心種下，克服眼前暫時的挫敗。「然而，我當得的理必在耶和華那裡，我的賞賜必在我　神那裡。」耶和華絕不會使我們所獻上的成為徒然。　神的僕人流淚所撒的種，到了時候必發芽，能喜樂地收割。以賽亞先知所種的說話種子，禱告的種子，落入枯乾的地，沒有即時的果子能看見。　神卻使以賽亞的淚水，在往後的世代中，結出驚人的果子。並且，　神通過挫敗和苦難，塑造以賽亞的口如快刀和磨亮的箭。為主和福音受苦的以賽亞，　神給他預備了公義的冠冕，不能朽壞、不能玷污、不能衰殘永遠的榮耀。「然而，我當得的理必在耶和華那裡，我的賞賜必在我　神那裡。」
請看第5節，「耶和華從我出胎，造就我作他的僕人，要使雅各歸向他，使以色列到他那裡聚集。（原來，耶和華看我為尊貴，我的　神也成為我的力量。）」面對沒有果效的勞碌，耶和華的僕人不禁自以為人生是失敗的，深深陷入挫敗感和絕望裏。世人以擁有許多物質、社會地位、權柄的為尊貴，卻不以耶和華的僕人為寶貴。在世人的眼光，耶和華的僕人不但不寶貴，反而是愚拙和失敗的。因此，耶和華的僕人若要在世界裏尋找自己的身份和價值時，不能不陷入自卑感中。　神卻怎樣看祂的僕人呢？「原來，耶和華看我為尊貴，我的　神也成為我的力量。」世人所藐視耶和華的僕人，他們卻是　神所看為尊貴的。受挫折的耶和華僕人來到　神面前，　神必賜力量給他們，他們必從新得力，必如鷹展翅上騰，奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。　神賜力量給祂的僕人，勝過不信和冰冷的世界，克服灰心與絕望，勝過跟從世界的引誘和試探。在以賽亞書43:4上「因我看你為寶為尊，又因我愛你，」耶和華的僕人為何在　神眼中為尊貴呢？因為他自出母胎被　神所選召，又經歷　神的鍛鍊，成為快刀和磨亮的箭，並藏在　神手蔭之下和箭袋之中。耶和華的僕人是　神為了顯出祂的榮耀而一直預備的。他們在地上是分別為聖的，擁有屬　神的身份和聖潔的使命，所以　神看他們為寶為尊。
先知通過　神看他為尊貴而得力量，就從絕望中起來宣告，　神放在祂僕人身上的偉大旨意和盼望。請看第6節，「現在他說：“你作我的僕人，使雅各眾支派復興，使以色列中得保全的歸回，尚為小事；我還要使你作外邦人的光，叫你施行我的救恩，直到地極。”」　神發表遠大的計劃書，祂的僕人不但要拯救以色列，還有世上萬民。　神盼望藉耶和華的僕人，使雅各眾支派復興，使以色列中得保全的歸回。耶和華的僕人為了這盼望而勞碌盡力，卻看不見果子時，深深陷入絕望中歡息說，「我勞碌是徒然，我盡力是虛無虛空；」面對頑梗和剛硬的以色列，耶穌也歎息說，「耶路撒冷啊，耶路撒冷啊！你常殺害先知，又用石頭打死那奉差遣到你這裡來的人。我多次願意聚集你的兒女，好像母雞把小雞聚集在翅膀底下，只是你們不願意。」(太23:37) 然而　神卻將更大的旨意和盼望放在耶穌身上，「你作我的僕人，使雅各眾支派復興，使以色列中得保全的歸回，尚為小事；我還要使你作外邦人的光，」通過耶穌的十字架和復活，救贖了全人類，救恩不但臨到猶太人，也臨到外邦人；以賽亞先知事奉　神六十年，曾三年露身赤腳為要傳揚悔改的信息(20:3)，但百姓是頑梗的，他們的頸項是鐵的，他們的額是銅的(48:4)。他們能悔改歸向　神實在是妙想天開，但　神說，這尚為小事；　神將偉大的旨意放在他身上，還要使他作外邦人的光，叫他施行　神的救恩，直到地極。以賽亞繼續宣告有關彌賽亞的預言，在以賽亞書53章詳細預言彌賽亞的救贖工作。即使今天　神也藉這段經文在人心裏工作，引領人來到基督十字架前得救，如新約的埃提阿伯太監也通過這經文得救(徒8:33)。　神工作的果效，長遠和偉大得叫人難以想像。亞伯拉罕常因沒有兒子的問題而憂愁，但　神使他得著一個兒子尚為小事，要將如天上的星那樣多的後裔賜給他，使他作多國之父。
請看第7節，「救贖主──以色列的聖者耶和華，對那被人所藐視、本國所憎惡、官長所虐待的如此說：“君王要看見就站起，首領也要下拜，都因信實的耶和華，就是揀選你以色列的聖者。”」耶和華的僕人所行的道路看來卑微，有時看來失敗，被人藐視，被百姓憎惡，為官長虐待。有時他所服事的工作也失敗，他的人生如同失敗者。　神將來卻要怎樣高舉祂的僕人呢？「君王要看見就站起，首領也要下拜，」許多君王因看見彌賽亞而下拜和稱頌，事奉　神的僕人也要得榮耀。以賽亞起先受百姓藐視和虐待，後來作了希西家王的牧者，為百姓禱告。　神的僕人起初看來卑微，但最終得著榮耀和勝利。
Ⅱ‧悅納的時候，拯救的日子 (8-26)

請看第8節，「耶和華如此說：“在悅納的時候，我應允了你；在拯救的日子，我濟助了你。我要保護你，使你作眾民的中保，復興遍地，使人承受荒涼之地為業。」耶和華的僕人有受苦難和鍛練的日子，也有悅納的時候，拯救的日子。在苦難和鍛練的日子，看來耶和華的僕人所獻上的禱告不蒙悅納，在救贖的工作上得不著　神的幫助。但在悅納的時候，　神成就祂僕人的禱告；在拯救的日子，主必幫助祂的僕人，成就驚人的復興工作。　神立祂的僕人作眾民的中保，通過他們使人承受荒涼之地為業。在第9-26節，以賽亞詳細地宣告　神透過祂的僕人，所成就的盼望和復興的異象。
第一，　神招聚被分散的人(9-19)

請看第9-10節，「對那被捆綁的人說：‘出來吧！’對那在黑暗的人說：‘顯露吧！’他們在路上必得飲食，在一切淨光的高處必有食物。不飢不渴，炎熱和烈日必不傷害他們，因為憐恤他們的，必引導他們，領他們到水泉旁邊。」在那日，主必吩咐被罪和撒但所擄的人出來，又向在黑暗中的人說顯露吧！得救的百姓在歸回的路上必得飲食，在高處必有食物；他們不飢不渴，炎熱和烈日必不傷害他們，因為　神憐恤他們，作他們的牧者，引領他們到活水的泉源。　神使一切的障礙物改變為道路，「我必使我的眾山成為大道；我的大路也被修高。」(11) 耶和華的僕人仰望這樣的工作，叫人感激驚歎，就高聲讚揚，「諸天哪，應當歡呼！大地啊，應當快樂！眾山哪，應當發聲歌唱！」(13) 在以賽亞書開首，先知呼喚天和地來評論以色列的罪惡(1:2)，現在卻呼喚諸天和眾山，歡呼歌唱，因為耶和華已經安慰他的百姓，也要憐恤他困苦之民。
以色列卻如何誤會　神呢？請看第14節，「錫安說：“耶和華離棄了我，主忘記了我。”」在長久的苦難中，耶和華僕人不能歡呼歌唱，反而埋怨　神已經離棄了他們，忘記了他們。　神對他們的心卻是怎樣？請看第15-16節，「婦人焉能忘記她吃奶的嬰孩，不憐恤她所生的兒子？即或有忘記的，我卻不忘記你。看哪！我將你銘刻在我掌上；你的牆垣常在我眼前。」　神稱與以色列的關係，如同母親和吃奶的嬰孩。母親絕不會忘記吃奶的兒子，無論兒子可愛與否，聰明與否，都因為是自己的孩子而憐恤他，餵養和悉心照顧他，徹夜服事嬰孩而不入睡。　神將以色列百姓刻在掌上；他的牆垣常在　神眼前。　神是創造我們的父　神，現在　神仍然不忘記我們，等候我們以現在的模樣歸回。　神為了鍛鍊錫安，暫時任由他們在俘虜生活中，但到了時候，　神必匆匆使他們歸回。主安慰他們，「毀壞你的、使你荒廢的，必都離你出去。耶和華說：“我指著我的永生起誓，你必要以他們為妝飾佩戴，以他們為華帶束腰像新婦一樣。」(17下-18)

第二，　神必使以色列繁榮昌盛 (20-26)

　神如何復興以色列呢？請看第20-21節，「你必聽見喪子之後所生的兒女說：‘這地方我居住太窄，求你給我地方居住。’那時，你心裡必說：‘我既喪子獨居，是被擄的，漂流在外，誰給我生這些，誰將這些養大呢？撇下我一人獨居的時候，這些在哪裡呢？’”」原本荒廢毀壞之地，現在因從東西南北歸回的百姓而爆棚。在苦難中所生下的一兩個兒女，他們卻要生養眾多，現在那地居住變得太窄，他們求將更廣闊之地賜下。以色列曾因失去兒女而感到孤單，兒女又被擄到遠方去。如今看見境內再次昌盛繁榮的境象，如同造夢那樣不可能，「誰給我生這些，誰將這些養大呢？」不是以色列作了甚麼，這全都是　神所計劃和成就的。
　神為了以色列必使列國服事他們。請看第22-23節，「主耶和華如此說：“我必向列國舉手，向萬民豎立大旗，他們必將你的眾子懷中抱來，將你的眾女肩上扛來。列王必作你的養父，王后必作你的乳母；他們必將臉伏地，向你下拜，並餂你腳上的塵土。你便知道我是耶和華！等候我的必不至羞愧。”」復興錫安的　神要怎樣審判仇敵呢？請看第24-26節，勇士所擄掠的，也可以奪回；強暴人所搶的，也可以解救。與錫安相爭的，　神必與他相爭，　神要拯救他的兒女。虐待錫安的要受　神審判，他們必吃自己的肉，喝自己的血。那日全世界都要知道耶和華是以色列的救主，是以色列的救贖主，是雅各的大能者。以色列離開　神時，他們成為列國的嘲笑，但憑信心歸向　神時，他們得著榮耀，被設立作列國所尊敬和服事的國度。
通過以上經文，　神宣告藉耶和華的僕人，將來所成就的救恩和異象。耶和華的僕人必經歷極大的痛苦和失敗，不禁歎息說，「我勞碌是徒然，我盡力是虛無虛空；」但　神將更偉大的異象和盼望種下，「你作我的僕人，使雅各眾支派復興，使以色列中得保全的歸回，尚為小事；我還要使你作外邦人的光，叫你施行我的救恩，直到地極。」為了成就這盼望，　神使祂所揀選的僕人，經歷苦難和鍛鍊，被塑造為快刀和磨亮的箭，藏在祂手蔭之下，藏在祂箭袋之中。在悅納的時候和拯救的日子，　神使祂的僕人作外邦人的光，叫他們施行　神的救恩，直到地極。　神的百姓要從四方歸來，從黑暗中顯露。本來被毀壞和荒廢的地，被得救的百姓所充滿；他們要生養眾多，遍滿地面。我們帶著　神的盼望和異象，能克服眼前暫時的失敗和徒然感，再次得著力量繼續服事這時代，作外邦人的光，施行　神的救恩，直到地極。
回顧2011年有叫我們灰心和痛苦的事。別人考試合格、工作順利，能興起門徒，而自己沒有果子。那時我們容易灰心絕望，以為　神已忘記了我們，但主說，祂沒有忘記我們，卻將我們銘刻在祂掌上。　神知道我們的憂愁、痛苦和絕望，　神必賞賜我們。「凡得勝的，必這樣穿白衣，我也必不從生命冊上塗抹他的名，且要在我父面前和我父眾使者面前認他的名。」(啟3:5) 　神將我們的名字寫在生命冊上，我們要確信　神的愛，以喜樂和盼望的心承擔現在　神賜給我們的訓練，並要堅固地握著　神賜我們遠大的異象，如同以賽亞那樣持守服事那時代，作外邦人的光，叫我們施行救恩，直到地極，我們人生最終也得著榮耀。
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