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(經文 / 以賽亞書 61:1-62:12
(金句 / 以賽亞書 62:4
　神迎娶錫安
「你必不再稱為“撇棄的”，你的地也不再稱為“荒涼的”；你卻要稱為“我所喜悅的”，你的地也必稱為“有夫之婦”。因為耶和華喜悅你，你的地也必歸他。」
以賽亞先知在57,58章提醒以色列的罪惡。以色列為罪咆哮如熊，哀鳴如鴿，也不能指望救恩臨近。　神卻預言一位救恩者來到鍚安，向雅各家施行救恩，使他們人生發光和榮耀。在今日經文裏，這臨到以色列身上兩個身份的改變，第一，被撇棄的婦人改變為　神所喜悅的新娘；第二，他們成為耶路撒冷城的守望者。祈求主通過本段經文，我們更近地認識在主裏的新身份，作討　神喜悅的新娘和警醒報告的守望者。
Ⅰ‧以拯救為衣，以公義為袍 (61章)

請看第1節，「主耶和華的靈在我身上，因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；」在這裏「耶和華的靈」指著聖靈；「我」指著耶穌。耶穌傳好信息給謙卑貧窮的人，醫好傷心的人，報告被罪所擄的得釋放，被撒但所囚的出監牢。這是福音爆發性的能力。自由對人是多麼重要呢？美國18世紀Patrick Henry，在維多利亞州議會一篇著名的演講，＂Give me Liberty, or give me Death!＂「不自由，母寧死」，打動許多美國人支持派兵獨立戰爭，對抗英國殖民地政府。　神按照祂的形像創造人，將自由意志給人。雖然活著，但若沒有自由，如同在籠裏的鳥，也是不幸的人。
人如何能得著自由呢？有一個囚犯為了逃出監牢而不斷尋找脫獄的機會。他留意到運送麵包的車按時來，就計劃逃上這車能帶他到自由的世界。有一次他趁守衛不防備時偷偷上了車，即使在貨櫃裏不夠空氣而快要窒息而死，但為了得自由也忍耐到底。終於車子停了，他就逃出去，但可惜的是，他仍然在監牢裏，因為麵包車從不同的監牢來往。這個囚犯又被捉住，判上更長的刑期。我們覺得現實生活太局促，盼望逃往自由的世界。許多人以為收入更多，搬到更大的房子少有一點事奉等，能叫我們自由。中學生以為上大學，不再有校規而自由；大學生以為完結大學生活上班，不用考試、交功課就有自由；人以為離開細小的香港，去到風景如畫的澳紐等有自由。雖然外在環境的確改變了，卻有別的壓制正等候著他。這如同那個千辛萬苦逃出監牢的囚犯，卻逃到另一個監牢裏那樣無用。
人失去自由是因為罪，犯罪使人被撒但所擄，囚在監牢裏。因此真自由是必須使人從罪和撒但手裏得釋放。這真自由來自人明白真理，就是聽見叫人得釋放，從被囚中出來的好信息。耶穌說，「你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。」(約8:32) 在舊約中也有宣佈人得釋放的規條。請看第2節，「報告耶和華的恩年，和我們　神報仇的日子，安慰一切悲哀的人。」；「恩年」就是禧年＂jubilee＂。在利未記第25章有關禧年的律例，每五十年就是禧年，所變賣的土地要歸回原主，就是奴隸或被賣的人都要恢復自由的身份。禧年是耶和華的恩年，安慰一切憂愁的人，宣佈將自由給人。即使因罪惡和過犯，土地和房屋也被賣，失去自由被賣作奴隸。但通過禧年的律例，　神要恢復人從創造時已賦與的自由。　神為了將真正的禧年賜給作罪奴隸的人，差遺獨生子耶穌來到世上。耶穌在十字架上為罪人付上完全的贖價，直到呼喊：「成了」。如今我們在基督裏的就不定罪，因為賜生命聖靈的律在基督裏釋放了我們，使我們脫離罪和死亡的律(羅8:2)。感謝讚揚主耶穌無限的愛和恩典，藉犧牲自己的生命，將真正的自由賜與我們罪人。
那從罪中得自由的人更有甚麼恩典呢？請看第3節，「賜華冠與錫安悲哀的人，代替灰塵，喜樂油代替悲哀，讚美衣代替憂傷之靈。使他們稱為公義樹，是耶和華所栽的，叫他得榮耀。」從罪中得自由的人，不用頭蒙灰塵，悲哀也要完結，有榮耀的華冠戴在頭上，並有喜樂讚美衣穿上。古時衣服象徵著一個人的身份，貴族的衣服比平民華麗和鮮豔。戴上華冠，穿上「讚美衣」表示他們的人生充滿榮耀和喜樂。現在他們被稱為公義樹，彰顯　神的榮耀。我們因犯罪的生活而頭蒙灰塵，穿上悲哀和憂愁衣，流著痛悔的眼淚。如今因　神的恩典臨到我們，給我們戴華冠代替灰塵，喜樂油代替悲哀，讚美衣代替憂傷之靈。在基督裏我們的身份被高升，披戴著主耶穌為衣。具體上是怎樣呢？
第一，作尊貴耶和華的祭司和僕役 (4-6)

　神立他們作耶和華的祭司和　神的僕役，使他們修造已久的荒場，建立先前淒涼之處，重修歷代荒涼之城。祭司長戴上鑲嵌了寶石的華冠，穿著最華麗，手工最精細的以弗得事奉。這表示祭司的職份是尊貴和榮耀。　神脫去我們因犯罪而穿上污穢和破舊的衣服，使我們穿上基督聖潔和華麗的衣裳。　神要寶貴地使用我們作君尊的祭司和聖潔的僕役。這榮耀和寶貴的祭司職份，惟有那藉基督寶血，經歷罪得赦免的人才能承擔。雖然在鍛鍊的日子，他們變得卑微，但　神要高舉他們，承認他們為耶和華的祭司和　神的僕役，得著列國的財物和榮耀。感謝讚美　神，願意使用卑微不足的我們現，作這時代的牧者和聖經老師，有過寶貴和榮耀人生的盼望。
第二，享受永遠的榮耀 (7-9)

請看第7節，「你們必得加倍的好處，代替所受的羞辱；分中所得的喜樂，必代替所受的凌辱。在境內必得加倍的產業，永遠之樂必歸與你們。」他們得著加倍的產業，表示他們承擔著長子的職份。長子比其他兄弟，必須承擔更多的事務。雖然長子加倍地勞苦，但他能得著加倍的產業。同樣以色列是　神的長子，他們首先被揀選，首先得救，也在前頭開拓，作眾兄弟的榜樣。他們為了恢復錫安，建造主的國獻身。他們必得著加倍的好處，代替先前的羞恥；　神賜他們分中所得的喜樂，必代替所受的凌辱；必得加倍的產業，永遠之樂必歸與他們。不但他們得福，他們的後裔也要得福。「因為我耶和華喜愛公平，恨惡搶奪和罪孽。我要憑誠實施行報應，並要與我的百姓立永約。他們的後裔必在列國中被人認識，他們的子孫在眾民中也是如此。凡看見他們的，必認他們是耶和華賜福的後裔。」(8,9) 我們順從　神的旨意生活，就是將屬靈遺產留給所愛的兒女。
第三，給他們救恩為衣，公義為袍 (10-11)

請看第10節，「我因耶和華大大歡喜，我的心靠　神快樂。因他以拯救為衣給我穿上，以公義為袍給我披上。好像新郎戴上華冠，又像新婦佩戴妝飾。」先知大大快樂是因為　神以救恩給他為衣，以公義為袍子，又如同新郎戴上華冠，新婦佩戴妝飾那樣華麗。救恩的衣和公義的袍子是一套的，如西裝的上衣和褲。與　神擁有正確的關係的，得著完全的救恩，也同時穿上了　神公義的袍子。過往我們作罪的奴隸，無論做甚麼也沒有真正的喜樂，也尋找不到生命的意義。外在雖然富裕，但因罪積蓄著　神的憤怒(羅2:5)。如今單單因　神的恩典而罪得赦免，得以學習和效法耶穌，披戴耶穌基督為救恩的衣和公義的袍。我們外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。我們可以享受真正的喜樂、自由和幸福。我們回想過往罪惡的生活實在可悲，我們卻因　神白白的恩典而穿了救恩的衣，公義的袍子，成為天國裏尊貴的王子和公主。我們要常常記念這口舌筆墨都難以形容的恩典，並以成就　神放在我們身上的旨意生活。
Ⅱ‧　神迎娶錫安 (62章)

請看第1節，「我因錫安必不靜默，為耶路撒冷必不息聲，直到他的公義如光輝發出，他的救恩如明燈發亮。」先知懇切地禱告錫安的的公義如光輝發出，耶路撒冷的救恩如明燈發亮。這不但是先知的盼望，也是　神的盼望。列國必見錫安的公義，列王必見他的榮耀。錫安必得新名的稱呼，是耶和華親口所起的。　神應許以色列在耶和華的手中作為華冠，在　神的掌上必作為冕旒。這是何等榮耀的盼望呢！
這新名是甚麼呢？請看第4節，「你必不再稱為“撇棄的”，你的地也不再稱為“荒涼的”；你卻要稱為“我所喜悅的”，你的地也必稱為“有夫之婦”。因為耶和華喜悅你，你的地也必歸他。」　神宣告以色列不再被稱為「撇棄的」，「荒涼的」，卻要稱為「我所喜悅的」，「有夫之婦」。以色列因為崇拜偶像，成為被撇棄的婦人，人生如同荒涼的地。他們承擔自招罪孽的惡果，歎息後悔也是無用。　神卻以單方面的恩典，宣告說迎娶她們為耶和華的新娘，要稱她們為「我所喜悅的」，為「有夫之婦」。
　神多麼愛以色列呢？請看第5節，「少年人怎樣娶處女，你的眾民也要照樣娶你；新郎怎樣喜悅新婦，你的　神也要照樣喜悅你。」世上第一宗婚禮，亞當看見　神為他預備的妻子喜樂地迎接說，「這是我骨中的骨，肉中的肉，」同樣，　神對罪人宣告不變和無條件的愛，願意迎娶墮落的人為聖潔無瑕疪的新娘。　神喜悅以色列，如同新郎愛新婦一樣。事實上，以色列並沒有資格得著　神的愛。以色列雖然曾被　神揀選作　神的新娘，但她沒有好好承擔這恩典和特權，卻羡慕著外邦人，心身被奪走。在屬靈上她們是行淫的婦人，因此她們被撇棄，成為荒涼之地。但　神沒有永久責罰她們，卻要憐恤她們。　神沒有查問以色列的過去，只迎娶她們為耶和華的新娘。　神多麼的疼愛她們，使她們在耶和華的手中作為華冠，在　神的掌上必作為冕旒。「以法蓮哪，我怎能捨棄你？以色列啊，我怎能棄絕你？我怎能使你如押瑪？怎能使你如洗扁？我回心轉意，我的憐愛大大發動。」(何11:8)
我們每一個也是沒有資格作　神的新娘。我們雖然藉基督寶血得救，仍然有許多罪惡和過犯。　神卻以單方面的恩典，願　意迎娶醜陃的我們作聖潔的新娘。因為　神的愛，我們不再是撇棄的婦人和孤兒，人生不再作荒涼的地，我們卻成為　神所喜悅的妻子，作有夫之婦。我們要擁有清楚作　神新娘的身份生活，過配作　神新娘的生活。不然我們如過往一樣在罪中，穿著污穢的衣服，隨從罪惡奴隸的生活習慣，懶惰和惡毒，又像被撇棄的婦人和孤兒那樣徬徨和憂慮。如此我們就會失去作　神新娘的特權。我們若擁有清楚作　神新娘的身份時，過著配作　神新娘的身份生活，每日積極穿上　神喜悅的衣服，就是耶穌公義的袍子。當我們愛和信靠　神，忠誠於　神時，能與　神聯合，結出美麗的聖靈果子。信心生活就是學習去愛我們真正的丈夫──　神，服侍　神，過與　神聯合的生活。當我們陷入愛世界的罪惡時，要回轉，決志盡心盡性盡力地愛惟一愛我們的　神，作　神聖潔的新娘。
請看第6,7節，「耶路撒冷啊，我在你城上設立守望的，他們晝夜必不靜默。呼籲耶和華的，你們不要歇息，也不要使他歇息，直等他建立耶路撒冷，使耶路撒冷在地上成為可讚美的。」　神在耶路撒冷城設立守望的＂watchmen＂，這也是　神聖潔新娘的職份。這職份是甚麼呢？她們要晝夜不歇息，將城內發生的事報告給王，使王不要歇息。作守望的使　神不歇息，就是藉著晝夜不歇息的中保禱告提醒　神。守望的必須為了承擔這職份而晝夜警醒，倘若他被自己的私事所捆綁，而沒有承擔守望的職份，以致城裏發生危險，這是守望者嚴重的失職。羅馬軍隊將失職的守望者處斬。在本段經文裏「必不靜默」，「不要歇息」重覆地出現。這表示守望的要懇切和逼切的禱告，使　神不歇息。「不住地禱告，」(帖前5:17)

守望的為何不要讓　神歇息呢？第一，因為　神歇息的時候，我們的仇敵就得勝。在這場屬靈爭戰中，守望的雖然警醒看守，但也不能憑己力戰勝狡猾的撒但魔鬼。「若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。」(詩127:1下) 第二，守望者提醒　神所應許的。在第6節＂You who call on the LORD＂意思有提醒的工作。在古代的中東的國家，有僕人負責提醒王重要的約會和事務，這職位叫＂recorder＂。他們記錄了王的約會，並提醒王遵守約會。守望者不斷地逼切的禱告，提醒　神所應許的。我們常常警醒禱告，不灰心，最終必產生驚人的果效。
　神設立我們每個作守望的，通過我們成就福音工作，使　神得榮耀。為此，我們每一天也要如同守望的，為城裏的人警醒地向　神作中保的禱告。守望的若睡著了，撒但就得勝；守望的睡著了，百姓就失去從罪惡中悔改的機會；守望的人若沒有吹響號角警告世人，世人因此在罪中滅亡，主的憤怒也要追究守望的人。　神設立香港中心的我們每個同工作作這時代守望的，我們要曉得個人的職份是多麼重要。沒有守望者，就不能從撒但爭戰中得勝。雖然我們因承擔世上工作也吃力，肉身疲倦，但我們要必須警醒禱告，因為　神設立我們被作守望的。祈求主幫助我們為了校園、中國、世上萬民作忠誠警醒的守望者。在警醒的地方必有聖靈的工作，撒但魔鬼被趕走，生命得恢復。在第8-9節，守望的勞苦最終得補償，　神應許說，「我必不再將你的五穀給你仇敵作食物，外邦人也不再喝你勞碌得來的新酒。惟有那收割的要吃，並讚美耶和華，那聚斂的要在我聖所的院內喝。」
在第10節裏提及錫安所擁有的第二個使命，「你們當從門經過經過，預備百姓的路；修築修築大道，撿去石頭，為萬民豎立大旗，」為　神迎娶的錫安，要為了叫未得救的人能認識　神而工作。「修築修築大道，撿去石頭」，意味著預備道路，除去自高或錯誤的價值觀，讓人無阻礙地仰望基督尋求救恩。這悔改歸向　神的工作是從聖經的話語而來，因此作好的守望者，也要成為出色的聖經老師。「大旗」是在戰場上，用來召聚軍隊，下達命令，並提升士氣的。「為萬民豎立大旗，」就是傳揚福音，招聚　神的軍隊。「看哪，耶和華曾宣告到地極，對錫安的居民說：“你的拯救者來到，他的賞賜在他那裡；他的報應在他面前。”」凡相信的就有賞賜，不信的和敵擋的必有審判等待著他。
世人將對忠心承擔　神使命的人有何稱呼？請看第12節，「人必稱他們為聖民，為“耶和華的贖民”，你也必稱為“被眷顧不撇棄的城”。」藉著我們積獻上自己給　神的工作，我們堅固地得著　神的救恩，並作被　神眷顧不被　神撇棄的城，永遠享受　神所賜作　神榮耀新娘的地位。
總括來講，因著　神的單方面恩典，我們成為　神的新娘，並作耶路撒冷城的守望者。祈求　神幫助我們盡心盡性地迎接　神聖潔的愛和旨意，學習愛耶和華　神，也在這時代承擔作守望的，作出中保的禱告。
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