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主仍是我們的父
「耶和華阿，現在你仍是我們的父；我們是泥，你是窯匠；我們都是你手的工作。」
今天主日信息的題目是「主仍是我們的父」，雖然以色列反覆悖逆　神，但　神不變地迎接他們為自己的兒子，更無條件地信任他們，設立他們為整個時代的守望者。可惜，以色列眾人都不相信　神，無人求告　神的名，他們感到　神掩面不顧他們，便由得自己因罪孽消化，惟獨以賽亞切切地求告　神：「耶和華阿，現在你仍是我們的父；我們是泥，你是窯匠；我們都是你手的工作。(64:8)」祈求主使用這篇信息，使以賽亞的信心也成為我們的信心，以賽亞的禱告也成為我們的禱告，我們繼續求　神的憐憫，完成祂手中的工作。
I.
主啊，求你從天上垂顧 (63:1-19)

請看第1節：「這從以東的波斯拉來，穿紅衣服，裝扮華美，能力廣大，大步行走的是誰呢；就是我，是憑公義說話，以大能施行拯救；」穿紅衣服，裝扮華美，大步行走的，就是凱旋而歸的勇士形像。紅衣服，表示勇士奮勇爭戰後，仇敵的血將戰衣染得通紅。這位在以東的首都波斯拉徹底審判仇敵，然後凱旋而歸，裝扮華美，能力廣大，大步行走的就是　神自己。　神是憑公義說話，以大能施行拯救。當　神表明這替以色列徹底踐踏仇敵的勇士便是祂自己之後，以色列都驚訝什麼呢？請看第2節：「你的裝扮為何有紅色，你的衣服為何像踹酒醡的呢；」　神就怎樣如實地回答呢？請一起看第3節：「我獨自踹酒醡；眾民中無一人與我同在；我發怒將他們踹下，發烈怒將他們踐踏；他們的血濺在我衣服上，並且污染了我一切的衣裳；」雖然無人與　神同工，祂的兒女不信悖逆祂，但祂仍愛自己的兒女，獨自將仇敵徹底審判踐踏，　神發烈怒將他們踹下，叫仇敵的血濺在祂衣服上，又污染了祂一切的衣裳。為何　神的憤怒如此猛烈呢？　神在第4,5節說：「因為報仇之日在我心中，救贖我民之年已經來到。我仰望，見無人幫助；我詫異，沒有人扶持；所以我自己的膀臂為我施行拯救；我的烈怒將我扶持；」儘管以色列心中不關心　神的事，沒有　神在心中，但為自己兒女報仇之日卻常在　神的心中，　神按主權叫救贖子民之年已經來到。　神仰望四周，見無人幫助；祂詫異沒有人扶持，那時祂怎樣做呢？請再看第5節下：「所以我自己的膀臂為我施行拯救；我的烈怒將我扶持；」面對可惡的仇敵，思想著可憐受苦的兒女，　神自己的膀臂為祂施行拯救，祂的烈怒將祂扶持。　神發怒，踹下眾民；發烈怒，使他們沉醉，又將他們濺出來的血倒在地上，完全徹底地審判以東。　神為何審判以東呢？以東是以掃的後裔，我們知道以掃在母腹中已與　神揀選的兄弟雅各爭競，在　神的歷史裏，以東一直是使　神的百姓受苦的仇敵，他們甚至拆毀耶路撒冷聖殿的根基(詩137:7)，現在　神發烈怒踐踏以東，為自己的兒女報仇。以東就是從撒旦來黑暗的工作，他們常常阻礙　神的百姓、　神的家和　神的工作，他們的勢力繼續因他們的惡行而坐大，叫他們有組織地與　神為敵，使　神的百姓一個一個軟弱起來。然而，　神即使無僕人與祂同心和同工，卻以自己的膀臂為祂施行拯救，祂的烈怒將祂扶持，直至將所有的百姓都從仇敵手中拯救出來。

在這裏，那獨自為　神的百姓施行拯救的就是耶穌。耶穌一人背起十字架，被戲弄、羞辱和鞭打，走到各各他山上被釘死，為要獨自背負所有人犯罪的代價。在殘酷的十架上，耶穌的身體以冰冷的鐵釘支撐著，耶穌仰望，見無人幫助，祂詫異一直忠誠跟從耶穌的門徒都離開祂，沒有人扶持祂；使耶穌經歷心被撕碎的痛苦，是從太初就愛祂，與祂同在的父　神，如今在極大的痛苦中卻離棄祂：「以利！以利！拉馬撒巴各大尼？」、「我的　神！我的　神！為什麼離棄我？」當耶穌獨自在十架上與撒旦爭戰，直至呼喊：「成了！」　神叫耶穌死後第三天從死裏復活，父　神的膀臂和烈怒將罪惡和死亡的權勢粉碎，以至我們因耶穌的鞭傷得醫治，叫我們從永火的審判得拯救。

請看第7節：「我要照耶和華一切所賜給我們的，提起他的慈愛，和美德，並他向以色列家所施的大恩，這恩是照他的憐恤和豐盛的慈愛賜給他們的。」以賽亞仰望得勝的救主，便從心底裏湧流對　神的讚美，感謝　神向以色列施予的救恩，他也要為　神悖逆的百姓作中保的禱告。

第7節說：「我要照耶和華一切所賜給我們的，提起他的慈愛，和美德，並他向以色列家所施的大恩，這恩是照他的憐恤和豐盛的慈愛賜給他們的。」雖然包圍著以色列的情況非常悲慘，以賽亞也身處艱難的現實中，但以賽亞卻回顧　神一直信實所作的而說：「我要照耶和華一切所賜給我們的，提起他的慈愛，和美德…(7上)」以賽亞特別記念　神照祂的憐恤和豐盛的慈愛所施的大恩，那是什麼呢？請看第8,9節：「他說，他們誠然是我的百姓，不行虛假的子民；這樣，他就作了他們的救主；他們在一切苦難中，他也同受苦難；並且他面前的使者拯救他們；他以慈愛和憐憫救贖他們；在古時的日子，常保抱他們，懷搋他們。」　神憐恤以色列在埃及作奴僕的苦況，就著他們說：「他說，他們誠然是我的百姓，不行虛假的子民(8上)」這樣，　神就作了他們的救主。在埃及為奴的生活中，以色列切切渴想得著釋放和自由，可是他們無論做什麼，不斷地等候，也不能從捆鎖中得一點的自由。

在那時，　神展開大能的手，拯救祂的兒女脫離埃及的捆鎖，每次以賽亞記念這段驚人的歷史，他都感謝　神向以色列家施予的大恩。第12節說：「使他榮耀的膀臂在摩西的右手邊行動，在他們前面將水分開，要建立自己永遠的名，」　神的慈愛和憐憫不單是古時的事，當以色列出埃及，過重生的新生命時，他們在一切苦難中，　神也同受苦難，差派使者在　神面前作成拯救的工作；當自己的兒女在曠野不止息的艱苦裏，他們無力不想起來，但　神像母親懷抱他們，如同抱起小孩子繼續上路。　神怎會容讓自己的兒女繼續受撒旦的攻擊呢？　神必會親自來到我們的身邊，進入我們問題困難的中間，一起參與我們面前屬靈的爭戰，如母親保抱我們在祂懷中，保護我們。　神沒有不看顧我們在罪中流浪彷徨的人生，祂差遣獨生子耶穌親自來到這世界探訪我們，以馬內利的主與我們同在，我們在一切苦難中，祂也同受苦難，邀請凡勞苦擔重擔的，可以到祂那裏來。耶穌賜我們罪得赦免的恩典，祂的靈使我們得安息。我們不要因面前的困難而忘記主的恩典，乃要知道我們今天成了何等人，是蒙　神的恩才成的。當我們紀念　神手中的工作而讚美時，禱告的門必大大地打開，我們每主日的崇拜都領受更新的恩典。如果我們無論做什麼都帶著感恩讚美　神，我們的口中就得著能力，叫撒旦閉口無言，並止住牠要從我們口中流出埋怨和負面的說話。　神最喜悅我們的感謝讚揚；充滿感謝和讚美的人，　神的福臨到他們身上。

有一信徒曾患上舌頭的癌症，醫生診斷要將舌頭割除，他聽見那樣的消息，內心十分痛苦。有很多人在那樣的情況必埋怨　神，咒詛自己的人生。但那信徒將人生一切的事交託給　神，感謝　神；他曾因主救贖他而愛耶穌，如今他要唱詩歌，更愛耶穌，他驚人地感受到沒有東西叫他與基督的愛隔絕。幾個月之後，他再見醫生，準備將舌頭割斷，然而醫生發現癌細胞奇妙地消失了，只動了個小手術便叫病人回家去。我們都經歷過埋怨和不平斷絕　神的恩典，叫我們的內心被引到更負面和無力的境地去。但感謝　神賜我們凡事謝恩的道路，這是一條得著　神祝福的捷徑。求主保守我們的心和舌頭，無論遇上任何事都不說埋怨、不平、驕傲的話，卻相信　神的愛和　神的帶領，凡事謝恩，以致在面前的試煉中都經歷　神大的恩典。
跟著，以賽亞就著以色列的罪惡，向　神作悔改的禱告，請看第10節：「他們竟悖逆，使主的聖靈擔憂；他就轉作他們的仇敵，親自攻擊他們；」以賽亞承認自己的同胞悖逆　神，使主的聖靈擔憂，為此他作出悔改禱告。我們看64:5-7「你迎接那歡喜行義記念你道的人，你曾發怒，我們仍犯罪；這景況已久；我們還能得救麼；我們都像不潔淨的人，所有的義都像污穢的衣服；我們都像葉子漸漸枯乾；我們的罪孽好像風把我們吹去；並且無人求告你的名，無人奮力抓住你；原來你掩面不顧我們，使我們因罪孽消化。」以賽亞承認雖然　神曾發怒，但以色列仍犯罪，那景況已久，他們罪的根很深，以致以賽亞問　神：「我們還能得救麼？」他一一列舉百姓的罪惡，承認他們都像風把他們吹去。以色列在外表上忠誠勤力服事　神，但鑒察人心的　神知道他們偽善，他們所有的義都像污穢的衣服。當我們盡心盡性盡意盡力愛　神，親近　神的聖潔，我們的靈魂強健和美麗，如同穿上聖潔光明的衣服；但撒旦引誘我們犯罪，我們的靈魂就被披上了污穢的衣服，罪使我們的靈魂黑暗、無力和衰敗，像葉子漸漸枯乾，被風吹去。

使以賽亞最絕望的，是眾　神百姓中無人求告主的名，無人奮力抓住　神。他們雖因罪惡受苦，靈魂感到饑渴，但他們無人求告　神的幫助，他們就越來越陷入對　神的誤會中。罪阻擋人與　神活潑的相交，如果我們沒有過悔改的生活，我們原本對微小的罪很敏感，現在對大和小的罪都分辨不出來，沒有感覺，只關心眼能見的事。以賽亞書59:1,2說：「耶和華的膀臂，並非縮短不能拯救；耳朵，並非發沉不能聽見；但你們的罪孽使你們與　神隔絕，你們的罪惡使他掩面不聽你們。」
父母以愛養育小孩子，不是因兒女做錯而憂愁，乃因他們不承認自己的錯誤，以為繼續順著自己意思行都可以。掃羅犯罪後不住為自己辯護，他的自義像污穢的衣服叫　神憂愁，最後　神除去他的王權；相反大衛也是個罪人，甚至犯下　神眼中大的罪惡，但他沒有為自己辯護，誠實地向　神悔改(撒下12:13)，　神立即賜赦罪的恩給他。詩篇51:17說：「　神所要的祭，就是憂傷的靈；　神阿，憂傷痛悔的心，你必不輕看。」我們向　神禱告，首先重要的禱告題目不是求這事和那事成就，乃是誠實鑒察內心，為裏頭的罪惡悔改，我們與　神活潑相交的路便得打通。我們也以弟兄姊妹的罪為自己的罪，看世代的罪為自己的罪，一同與罪爭戰，求　神赦免，　神必大大喜悅，施大恩給我們。

之後，以賽亞怎樣切切禱告　神呢？請看第15節上：「求你從天上垂顧，從你聖潔榮耀的居所觀看…」以賽亞記念　神的大恩，又作出悔改的禱告，現在他切切禱告　神：「求你從天上垂顧，從你聖潔榮耀的居所觀看…(15上)」當以賽亞想著不潔、悖逆剛硬不悔改的百姓時，他思想他們還能得救嗎？然而他基於什麼的確信而憑信心求　神從天上聖潔榮耀的居所觀看呢？請看第16節：「亞伯拉罕雖然不認識我們，以色列也不承認我們，你卻是我們的父；耶和華阿，你是我們的父；從萬古以來，你名稱為我們的救贖主。」這是以賽亞偉大的確信，即使現在的以色列壞到極處，　神的僕人和信心祖宗都不承認他們，但他確信耶和華　神仍是以色列的父親，基於父親與兒女永遠不變的生命的關係，以賽亞進一步怎樣禱告呢？請看第64:8,9節：「耶和華阿，現在你仍是我們的父；我們是泥，你是窯匠；我們都是你手的工作。耶和華阿，求你不要大發震怒，也不要永遠記念罪孽；求你垂顧我們，我們都是你的百姓。」以賽亞不斷呼求　神說：「你是我們的父！」意思是提醒　神：「我們是你的兒女嘛，求你看顧我們！」父親與兒女永遠生命的關係，是因著血連結，兒女的過犯不能改變這生命上的連結。以賽亞、又禱告　神說：「我們是泥，你是窯匠；我們都是你手的工作。」窯匠按自己的計畫用泥做所盼望的器皿，但他不會因器皿不合自己心意而打破，他繼續要修改和塑造，造成祂所盼望的器皿。作生命窯匠的　神，暫時將以色列交在巴比倫手中，乃要破碎和塑造他們，成就　神本來的盼望，這就是以賽亞的確信。

泥的命運不在乎自己的計劃或努力，乃在乎窯匠的主權；以色列的盼望和將來在　神裏頭，是　神手中的工作。以賽亞承認以色列如泥一般，是　神卑賤的兒子，但他確信　神是永遠的父親和窯匠。作父親又是生命窯匠的　神，知道我們的一切，我們的特性，我們的恩賜，我們的軟弱，我們當前的問題，因一切都是　神創造的，　神帶領萬事直到如今，我們帶著誠實和敬畏的心，向　神傾心吐意，將一切的事情、內心的愁煩，並　神當得的讚美都全告訴　神，這就是禱告。以賽亞很知道父　神的內心，因此像小孩子不斷求父親的幫助：「耶和華阿，你為何使我們走差離開你的道，使我們心裏剛硬不敬畏你呢；求你為你僕人為你產業支派的緣故轉回來。(63:17)」、「你的聖邑變為曠野，錫安變為曠野，耶路撒冷成為荒場。我們聖潔華美的殿，就是我們列祖讚美你的所在，被火焚燒；我們所羨慕的美地，盡都荒廢。耶和華阿，有這些事，你還忍得住麼；你仍靜默使我們深受苦難麼？(64:10-12)」以賽亞將對　神榮耀的負擔都交給　神，我們需要學習以賽亞那樣的禱告。有些信徒關心弟兄姊妹的目光，關心了律法，他們不能自然地去到　神那裏，在他們裏頭的不是兒女的內心，乃是奴僕的內心，仍舊害怕，羅馬書8:15說：「你們所受的不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的乃是兒子的心，因此我們呼叫阿爸，父。」我們確信　神的愛，帶著兒女的心，自由放膽地向　神禱告相交，　神必垂聽我們的聲音，耶穌在馬太福音7:9-11說：「你們中間，誰有兒子求餅，反給他石頭呢？求魚，反給他蛇呢？你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況你們在天上的父，豈不更把好東西給求他的人麼？」
II.
願你裂天而降 (64:1-12)

請看第64:1節：「願你裂天而降，願山在你面前震動，」從今以後，以賽亞的禱告比以前更強烈和逼切的進行，請看第1,2節：「願你裂天而降，願山在你面前震動，好像火燒乾柴，又像火將水燒開；使你敵人知道你的名，使列國在你面前發顫。」在63:15以賽亞較為消極的禱告：「求你從天上垂顧…」但現在他禱告說：「願你裂天而降…」希臘原文的意思是「　神啊，你如今在作什麼呢？求你快快撕裂蒼天而降臨吧！」這是何等強烈和逼切的禱告呢！他以逼切的心腸禱告：「願你裂天而降，願山在你面前震動，好像火燒乾柴，又像火將水燒開；使你敵人知道你的名，使列國在你面前發顫。」　神藉降十災，使以色列出埃及後，在西奈山將律法賜給以色列的時候，在山上有雷轟、閃電和密雲，並且角聲甚大，營中的百姓盡都發顫(出19:16)。以賽亞求　神使外邦國家在主面前發顫，現在以色列在非常緊急的狀態中，雖然從巴比倫被擄之地歸回，但在耶路撒冷那裏，已有外邦民族居住其中，聖殿被火焚燒，城牆倒塌了，以色列不知道從哪里開始並該作什麼才好，在這樣的情況中，以賽亞情詞逼切地求　神的説明。祈求主使以賽亞情詞逼切的禱告成為我們的禱告。在日本管治中國的時候，我們的信心前輩堅固握著以賽亞書64:1,2的經文，懇切禱告。日本管治中國的末期，我們的屬靈前輩被日本強逼崇拜日本天王，日本關閉所有教會的門，又將所有　神的牧師和信徒下在監獄裏。最終，他們決定在1945年8月16日將全部下在獄中的牧師處死，當時所有的教會和信徒都以情詞逼切的心情去禱告：「主啊！願你裂天而降！」而且無論怎樣思想也看不見出路，也沒有武器和軍隊。然而，在1945年8月6日和9日，分別有原子彈落在日本的廣島市和長崎市，　神親自裂開天，日本在從裂天而降的原子彈威力面前，終於舉雙手降伏。原定在1945年8月16日主的僕人和信徒被處死的日子，改變為主的僕人和信徒得釋放的日子。現在這個時代是怎樣的呢？在這時代物質和享樂漸漸成為人的偶像，世界強大國只是跟隨自己的利益利用弱小國，校園中的年青人失去純潔，只關心尋找工作、拍拖和享受物質，這個世界的恐怖罪惡越來越增加，世界變得越來越黑暗。人患各種的精神病：抑鬱症、挫敗感、喪失感…因這些問題，自殺的人越來越多，撒旦魔鬼開心地唱歌、跳舞，在這樣的時候，我們要作什麼呢？要效法以賽亞那樣，以情詞逼切的心來到　神面前禱告：「主啊，你是我們的父；我們是主的百姓，願你裂天而降，願主以火回答，擊打一切仇敵魔鬼。」撒母耳和以色列百姓聚集在米斯巴，痛悔認罪，懇切禱告的時候，　神就裂天大發雷聲，驚亂非利士人，擊打非利士軍隊(撒上7:10)。以利亞一個人在迦密山上以生死的態度作中保的禱告，從天上有火回應，藉此擊打850個巴力和亞舍拉先知。五旬節在馬可的閣樓房那裏，耶穌的12門徒和另外的120個門徒同心合意的禱告，聖靈好像火的舌頭般降臨，成就了使徒行傳的奇跡。同樣的　神的工作也要發生在我們身上：「父　神啊！求你從天上垂顧，主仍是我們的父，我們是主的百姓，願你裂天而降，願山在你面前震動，好像火燒乾柴，又像火將水燒開；使你敵人知道你的名，使列國在你面前發顫。」我們要像以賽亞那樣懷抱這個時代，以情詞逼切的內心作中保的禱告。改變這時代非靠人或人自己的力量能勝任，惟有　神才能做到：「各樣美善的恩賜，和各樣全備的賞賜，都是從上頭來的；從眾光之父那裏降下來的；在他並沒有改變，也沒有轉動的影兒。(雅1:17)」　神裂天而降的時候，一切的問題都得解決，耶穌也裂天而來到這個世界，藉著十字架上的死亡和復活解決了罪和死亡的問題，我們因此而得救和得著新生命。所以，我們要禱告，要擁有以賽亞同樣的心腸去禱告。我們要懇切禱告，在這地上成就驚人的復興工作，我們的教會被聖靈的火燃燒起來，在校園中點起福音的火，以至在這時代興起屬主的年青人。祈求主幫助我們學習以賽亞的禱告和得著以賽亞禱告的spirit，我們能以改變這時代和全世界。

總括來說，　神是我們的父，我們是祂所愛的兒女，父親和兒女是在任何的情況中都不能折斷的關係，因為我們犯罪，所以　神懲罰兒子，但　神是等候我們的父親，祂等候我們以如今的模樣回來　神那裏，祈求主幫助我們作　神的兒女，隨時來到父　神面前，祈求主幫助我們知道父　神的內心，能像以賽亞那樣作中保的禱告。
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