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道成了肉身
「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」

各位弟兄姊妹，你們好！在這個天氣漸漸轉涼的日子，我想預祝大家在今年可以享受一個充滿更新喜樂的聖誕節。感謝主由今個主日開始，賜給我們有聖誕預備信息。今天我們會聽見耶穌所愛的門徒約翰所帶來的聖誕信息。當其他福音書的筆者講述耶穌降生的過程之時，約翰卻集中想說明聖誕的意義，和耶穌的降生會為我們帶來怎麼樣的喜樂。今天信息的主題將聖誕的意義以五個字表明出來：「道成了肉身」。道成了肉身為我們帶來怎麼樣的喜樂呢？祈求主以你的聖靈，充滿在我們中間，求主使我們的心都在今天向你打開，當我們再一次思想約翰福音1章所包含很多寶貴的說話時，我們感受到有恩典有真理，特別當我們紀念自己起初查聖經的時候，如何領受前所未有的生命的光，我們要以道成了肉身住在我們中間的耶穌而歡欣，因救我們的　神而喜樂。
I.
生命在耶穌裏頭，這生命就是人的光(1-9)


請看第1節：「太初有道，道與　神同在，道就是　神。」不知道大家小時候有否收過一些聖誕卡，或聽過一些聖誕的故事，追溯到聖誕的起源呢？我們有見過三個騎著駱駝的人，背景是中東一帶的地方；我們也有聽過嬰孩耶穌是在猶太人的伯利恒，當一個夜星照著的晚上，于一個馬槽誕生。約翰福音的筆者為我們追溯聖誕的起源，尋找到耶穌就是太初已一直存在的道。我們知道約翰福音是一本特別充滿恩典、生命和耶穌的愛的一卷書。約翰感受到耶穌給他特別大的愛，他極之願意為耶穌受特別多的苦，在他走盡信心路程的時候，耶穌將特別大的啟示顯給他看。約翰滿心感恩和充滿向主的愛，提起筆來寫福音書，記錄所看見的啟示。在約翰福音的起首，他不得不快快地把所得著的驚人發現向　神所愛的兒女分享出來：「太初有道，道與　神同在，道就是　神。這道太初與　神同在。(1,2)」我們只要翻開英文聖經，便發現「道」的英文翻譯是“Word”，以大階“W”寫的，如同我們寫一個人的名字都會以大階起首，這表示「道」是有位格的，這「道」就是活在我們心裏，不時向我們說話，聽見我們歎息和禱告的耶穌(14)。很多人研究萬物的第一因會是一些沒有位格、不能說話的東西，例如水、火、能量等等，但約翰將他驚人的發現宣告出來：當一切都未被創造，沒有一樣有形有體的東西得以存在之先，耶穌已在那裏：「太初有道，道與　神同在，道就是　神。這道太初與　神同在。(1,2)」這「道」並不是神秘莫測的，我們不需要精通天文，也不用研究哲學，我們只要有小孩子的心便能明白這「道」，因這「道」就是充充滿滿有恩典有真理，住在我們中間的耶穌。太初有的道，是小孩子也能認識，其實是只有小孩子的心的人才能認識的，因為　神將耶穌的事向聰明通達人就藏起來，向嬰孩就顯出來，這本是　神的美意(太 11:25,26)。祈求主再一次賜我們小孩子柔軟的心，我們打開內心迎接聖誕的信息，在今年也如小孩子一般享受到聖誕的愛和喜樂。
約翰除了發現耶穌是太初已經與　神永遠同在之外，他也見證耶穌是萬物的創造主，請一起讀第3節：「萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」有時我們會因為一件事，或是未得著的東西，或是未解決的事情而失去內心的自由，但感謝主今天藉著約翰的見證，帶領我們轉眼去仰望愛我們的耶穌，在起初為我們每一個所做的事，請看第3節：「萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」　神不單藉著愛我們的主耶穌創造萬物的一切一切，活人的　神更是每時刻知道和掌權萬事萬物的過去、現在和將來，　神在天上活著，命定萬事都互相效力，叫愛　神的人得益處(羅 8:28)。聖誕故事裏那顆閃得特別明亮的星、東方博士預備的寶盒，簡陋但充滿溫暖恩典的馬棚、愛主又滿有信心的小耶穌爸爸媽媽約瑟和馬利亞，都是起初藉著耶穌造的。我們今年盼望找到的聖誕禮物，聖誕聚餐中你最喜歡的食物，沒有一樣不是藉著耶穌造的。我們繼續思想第3節的經文，便會在每年的聖誕更新地充滿感恩。我們也記念在初信時，不斷地為我們禱告、服事我們的牧者們，再一次感謝　神，因為他們的勞苦，我們得生命。


這個生命是從哪裏來的呢？請一起讀第節：「生命在他裏頭；這生命就是人的光。」生命十分奇妙，香港歌手林子祥曾有一首歌的詞是這樣開始的：「生命，生命這好傢伙，何時我也說它不錯……」生命的奇妙亦使大學的課程裏訂立了一個學科叫做「生命科學」(Life Science)。在香港的七、八十年代，製造業十分蓬勃，有工廠大量生產膠蒼蠅、膠蟑螂，我思想究竟這些東西有何用途呢？原來是用來整蠱人的，上一代香港人的生命真是十分奇妙！膠蒼蠅、膠蟑螂不能夠郁動，有生命的人卻能夠思想、工作、挑戰困難和愛，有時以幽默的方式去建立友情，譬如整蠱人。我們能夠做這一切的事情，因為有生命在我們裏面；沒有生命，我們不能夠做這些。在第4節，生命這個字是原自希臘原文「Zoe」(Z-o-e)，意思是永恆的生命，在我未重生的時候，我思想永恆生命這件事，都感到有少少深不可測和驚慌，我奇怪有永遠的時間會用來做什麼呢？我有一個同學曾打趣地問，在永恆的天國有無機打呢？但　神賜給我們的永生，不單指著沒有死亡、不會完結的生命，更是今天、將來、直到永遠都能享受真正喜樂和滿足的生命。這生命在哪裏呢？約翰鄭重又有力地宣告：「生命在祂裏頭。」這個永恆、喜樂的生命，是在耶穌裏面；沒有耶穌我們就沒有生命，即使我們得著想要的一切，沒有永生，我們就彷彿什麼都沒有。沒有耶穌，我們不知道我們要往哪里走，我們會習慣性地過忙碌的生活，但發現日光之下，一切的勞苦，都太沉重和沒有意義。然而，感謝讚美耶穌！生命在你裏頭，你將你的生命賜給我們，你愛我們，為我們捨己，在十字架上擘開你的身體，如同在筵席上將餅擘開，把生命分給我們。約翰一書5:11,12說「這見證，就是　神賜給我們永生，這永生也是在祂兒子裏面。人有了　神的兒子就有生命；沒有　神的兒子就沒有生命。」耶穌裏面的生命，又將什麼恩典賜給我們呢？請再看第4節：「生命在祂裏頭；這生命就是人的光。」世人雖然不認識光，但他們卻知道什麼是黑暗，嘴唇變不時說：「這個世界真是黑暗！」當萬事不順的時候，人會在Facebook打上兩個字「灰爆！」有人會給絕望的自己起一個花名叫「地獄黑仔王」。他們口裏的歎息正正反映著內心深處一個千真萬確的呼喚：他們需要生命的光！感謝讚美耶穌！生命在你裏面，你的生命就是人的光。耶穌在約翰福音8:12說「耶穌又對眾人說，我是世界的光；跟從我的，就不在黑暗裏走，必要得著生命的光。」

光最大的使命，是照在黑暗裏，我們作光明之子的使命也是如此。光要照亮黑暗時，必會經歷什麼過程呢？請看第5節：「光照在黑暗裏，黑暗卻不接受光。」黑暗的屬性是與光明為敵，黑暗憎恨光明，因為光明要將黑暗除掉，故此光照在黑暗裏，黑暗卻不接受光。中文聖經的翻譯，將光履行它使命的時候，必會遇上的情況說明出來，黑暗不接受光。但我們再參照原文，這裏有黑暗不能勝過光的意思，英文亦翻譯為“the darkness has not overcome it”，表示光明和光明之子，繼續帶著信做見證的工作，最終必能以光得勝黑暗。以人的目光去看，世界變得越來越艱難，黑暗彷彿永遠籠罩大地，但這並不是真理，真光耶穌必要得勝所有黑暗的權勢，將最後的得勝賜給忠誠到底、持守見證使命的光明之子。

長時間被拒絕，是好難接受的，但恒久忍耐的　神不灰心也不絕望，設立祂的僕人去為真光耶穌作見證，叫眾人因他可以信。請看第6,7節：「有一個人，是從　神那裏差來的，名叫約翰。這人來，為要作見證，就是為光作見證，叫眾人因他可以信。」即使滿有拒絕的聲音，但施洗約翰不灰心地持守使命，他的臉上發光，以致好多人以為他是　神所立的基督(路 3:15)。所以他要清楚地說明，他不是那光，乃是要為光作見證(8)。從這裏開始，本書的筆者約翰要強調耶穌是真光，因為臉上發光的人都不是真光，他們不能靠自己得勝黑暗的權勢，惟有耶穌才是真光，要照亮一切生在世上的人(9)。　神真是看好我們每一個，發光照著我們。

II.
　神賜我們權柄作祂的兒女 (10-14)

請看第10節：「他在世界，世界也是藉著祂造的，世界卻不認識祂。」第10節說明了三方面的事實：第一，耶穌在世界；第二，世界也是藉著祂造的；第三，世界卻不認識祂。第11節提及當時一個很具體的情況：「祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂。」這如同一個人回到家裏，家人卻不給他開門，主張他是不認識的人，請他快點離開。當人不接待真光耶穌的時候，他們會轉向人的理論，去解釋自己為何不能信，然而信與不信並不是一個哲理的問題，不信乃是愛黑暗，不信乃是拒絕　神邀請的愛。
然而，　神對緊閉內心、悖逆的子民，賜下什麼驚人的應許呢？請看第12節：「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作　神的兒女。」將兒女和權柄湊在一起討論，好像是一個深奧的課題，事實卻不然。我們只要觀察一下嬰孩，他們自由放聲大哭的時候，就是行使權柄的時候，他們相信父母的愛，知道父母必會將好東西給他們，所以他們沒有憂愁，小孩子也不會歎氣的。感謝　神在我們初信的時候，教導我們信心，賜我們權柄可以作　神的兒女。特別在這個生活較為忙碌年尾的日子，叫我們知道自己是擁有權柄的　神的兒女，我們有權柄將一切的重擔交託　神，我們有權柄求　神賜下心中的自由和平安，我們有權柄求　神賜下背十字架的心志，得力量和智慧，去得勝面前生活上的挑戰；這一切恩典和祝福，都是從　神而來。請看第13節：「這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從　神生的。」試問有誰靠著自己的能力重生成為　神的兒女，我們訪查世界所有的教會，也找不著一個，人得著權柄成為　神的兒女，不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從　神生的。最後筆者約翰以第14節總結我們的信息，請一起讀第14節：「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」大部分人都盼望攀升成功的階梯，當中有不少人一步一步向上爬，他們的內心卻不知不覺緊閉起來，不曉得恩典，反變得驕傲、不解怨，對於不喜歡的人，就不想花心力去理會。然而，耶穌從天上來到世間，祂放棄所有的榮耀、權柄和尊貴，祂願意穿上一個BB仔的肉身，被布包著生在馬槽裏。我們仰望世界成功的階梯，有時會覺得自己落後了，又會與人比較，而生出不滿和嫉妒，但　神每年為我們定下恩典的聖誕節期，乃是叫我們再次思想從高天臨到世間的嬰孩耶穌。當我們靜靜思想耶穌降生的事，恩典和謙卑就溶化我們的心，使我們的心打開，記得自己在初信的時候，是如何看過耶穌的榮光，正是父獨生子的榮光。為何耶穌要這樣行呢？因為祂想住在我們中間，成為我們的牧者，亦成為我們的朋友，叫我們曉得恩典，也曉得真理。祈求主幫助我們，在今年的聖誕節，更新認識耶穌的恩典，將耶穌的恩典實踐出來，我們可以享受真正的聖誕喜樂。。
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