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看哪，　神的羔羊

「次日，約翰看見耶穌來到祂那裏，就說：看哪，　神的羔羊，除去世人罪孽的。」

我們通過約翰福音(1:1-18)裏，學習了耶穌就是　神、是真光，並且道成肉身的耶穌，在祂裏頭充充滿滿有恩典和真理。在今日的經文中，我們會聽見施洗約翰對耶穌所作的見證：「看哪，　神的羔羊，除去世人罪孽的。」與及耶穌第一批門徒見證說：「我們遇見彌賽亞了！」「祢是　神的兒子，祢是以色列的王！」祈求　神祝福我們好像施洗約翰和安得烈那樣專心仰望　神的羔羊耶穌，經歷罪得赦免的恩典。
I．在曠野喊著的人聲 (19-28)

請看第19節：施洗約翰在曠野承擔為光作見證的使命，那時猶太全地和耶路撒冷的人蜂擁而至，在約旦河受浸，以至約翰是否基督的傳聞甚囂塵上。宗教領袖深感勢色不對，立即派出狗仔隊來「起底」，以下便是一則獨家專訪，標題為「猜猜我是誰」。請看第20節：「他就明說，並不隱瞞；明說：我不是基督。」接著，主持人又追問說：「這樣，你是誰呢？是以利亞嗎？」約翰仍回答：「我不是。」「是那先知嗎？」「不是。」儘管舊約瑪拉基先知曾預言約翰是以利亞(瑪4:5,6)，天使亦提及「他必有以利亞的心志能力。」(路1:17)後來耶穌更親口承認這事(太17:11-13)，約翰卻矢口否認。目的不是「冷神秘」，乃完全捨己，將人的關心只集中在耶穌身上。
於是，他們不耐煩說：「咁你究竟是乜水，你自己開名吧！」此刻，約翰不諱言：「我就是那在曠野有人聲喊著說：『修直主的道路』，正如先知以賽亞所說的。」約翰清楚知道自己的使命是從　神而來，及強調只是一把人聲；指出他們當關心的並非宣讀詔書的人：「奉天承運，皇帝詔曰」，更是聖旨的內容。約翰是基督的先驅，他傳悔改的洗禮乃為主鋪路，同時也意味應許的彌賽亞快要來到！為此，人必須藉真誠悔改去迎接耶穌。但那些特派專員只關心權威，質疑約翰係未非法施洗；約翰沒有為自己進行大辯解，反倒把握機會見證主。請看第26,27節：「約翰回答說：我是用水施洗，但有一位站在你們中間，是你們不認識的，就是那在我以後來的，我給祂解鞋帶也不配。」約翰這番話絕非要擦鞋上位，乃自慚形穢，曉得自己罪人的形像。(提前1:15)
按照人的本性，總希望可以出風頭、被表揚；今日不少人都各出奇謀來吸引大眾關注，網紅、youtuber、KOL等大行其道；倘若不獲重視，便容易失去生存意欲和價值。在大衛時代，亞希多弗因獻計押沙龍不成而顏面無存，又因自以為是就難以接受別人的批評，遂執埋包袱回鄉吊死；相反，約翰不論在受眾人稱讚的誘惑，抑或無理的攻擊面前都徹底降卑，明說：「我不是基督。」「我不是。」「不是。」由此可見，約翰從一切對人的承認的渴求中得自由，他惟一的願望就是要高舉主名。最終，約翰樹立了作基督僕人的偉大榜樣。(28)
II．　神的羔羊耶穌 (29-34)

請一起讀第29節：「次日，約翰看見耶穌來到他那裏，就說：看哪，　神的羔羊，除去世人罪孽的。」在聖經中，「羔羊」一詞共出現過99次，而第一次的出現，可追溯至創世記中來自小以撒的口。　神試驗亞伯拉罕時，吩咐他把所愛的獨生子以撒獻為燔祭；亞伯拉罕打從心底順服。路途中，以撒注意到沒有帶祭牲同去；於是天真爛漫的他抬頭望著父親，說：「請看，火與柴都有了，但燔祭的羊羔在哪裏呢？」這時候，亞伯拉罕沒有說：「你就是牠。」取而代之的是：「我兒，　神必自己預備作燔祭的羊羔。」(創22:8)當亞伯拉罕遵照　神的旨意時，他能夠明白　神的心腸。
其後，羔羊用作祭品的習俗源於逾越節。根據出埃及記所述，以色列人在埃及作奴隸430年，他們每天強迫勞動，吃不飽、穿不暖，還在無憐憫下被鞭撻和折磨，卻因太孱而無力反抗。　神為要從埃及法老的手裏拯救以色列，將滅長子之災降在所有頭生的身上。那時，　神通過摩西吩咐以色列會眾預備一歲無殘疾的公羊羔，宰殺後把血灑在門框和門楣上，他們還要吃羔羊的肉；那一夜，別無他法可以拯救他們，只有羔羊的血。死亡使者越過塗抹血的家門，從中救拔以色列，促使法老釋放他們。　神為了叫以色列出埃及後，記念　神怎樣從為奴的景況中搭救他們，便吩咐每年遵守越逾節。期間，他們會宰殺羔羊，舉行灑血儀式，將羔羊的血灑在祭壇上，意味他們的罪藉羔羊的血得蒙救贖，羔羊的血有能力使人免於審判。
可是以色列人出埃及不久，在曠野因遇見困苦便怨聲載道，進入迦南美地後也速速陷入偶像崇拜，使罪惡蔓延，國家走向沉淪和敗壞。　神為叫這樣的百姓回轉，竭力打發僕人前往；但他們卻不領情，竟嬉笑　神的使者，藐視　神的說話，導致以色列陷入屬靈上非常孤寂和黑暗，落在糜爛的生活中。自從瑪拉基先知之後的400年，再沒有一個先知出現。但　神沒有撇棄被揀選的百姓，而是通過俘虜、殖民的日子，徹底破碎他們驕傲的心，引他們悔改，懇切盼望彌賽亞降臨，信實地成就祂的應許。(創3:15)
如今，約翰在字裏行間扼要地闡明耶穌是誰，與及祂所成就的工作。約翰見證耶穌就是逾越節羔羊，為背負世人的罪而死在十架上傾流寶血，藉此解決罪的問題。(約一2:2)說：「祂為我們的罪作了挽回祭，不是單為我們的罪，也是為普天下人的罪。」使徒保羅也在(林前5:7下)說：「因為我們逾越節的羔羊基督，已經被殺獻祭了。」神藉獻上祂唯一的兒子作挽回祭，代替罪人犧牲，除滅世人罪孽；　神之所以這樣做，全因為愛。(約3:16)說：「　神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」
表面來看，今日最急切、務必先解決的似乎是新冠肺炎。這樣，人就可以恢復往來，不需要甚麼氣泡，也再沒有甚麼阻隔。但事實絕非如此，大部分人仍會因罪與　神阻隔而患病受苦；卻無一人、金錢或藥物可以擺脫。上個月，美國華爾街大說謊家，前納斯達克主席馬多夫正死於監獄。他因所精心策劃的一場「龐氏騙局」(即一種層壓式投資手段)，最終累計損失高達500億美元而被判囚150年；有人因而傾家蕩產，有的就自殺身亡。他的大兒子雖有俊朗的外表、漂亮的元配和一對年幼子女，過去更不時乘坐私人飛機和遊艇往來世界各地；卻在父親入獄後兩週年，不堪指控同壓力便用狗帶上吊自殺。小兒子也彷彿步其後塵，輾轉數年因身心俱疲而死於癌病。在法官判處刑期時，馬多夫曾在庭上誦讀出一份聲明，說：「因貪婪，我對受害者造成極大的傷害和痛苦，如今我也飽受煎熬，知道自己罪孽深重，還留給家人與子孫莫大的屈辱。」就是這樣，人所擁有的一切都不能解決人裏頭罪的黑暗、罪咎感、恐懼和羞恥。聖經清楚地表明，罪是全人類的真正問題，叫人不幸和悲慘的根本原因也是罪。緃使人可以假裝它不存在，但這只是斬腳趾避沙蟲，卻不能除掉罪；又或是畏罪自殘，也不是解決問題的方法。約翰呼喊說：「看哪…」這才是惟一讓人找到生命中的出路。那怕人只是抬頭回眸那些生命鬥士，內心都得著安慰和鼓勵。耶穌已成為　神的羔羊，代替人的罪被釘死在十字架上，並三天後復活；這表示要從外在只望住不能解決現實問題的無力感，與及內裏容易纏累我們的罪中，帶著信心和順從全神貫注專心仰望主，只有耶穌的寶血才能使人脫離罪惡和撒但的權勢。
曾有一個年青有為的人，卻因心裏罪和黑暗的問題而苦惱；直至聽見一位傳道人說：「仰望　神的羔羊！」那時他舉目觀看耶穌，真光便在那一刻照亮他漆黑的內心；這位少年人就是後來使英國教會屬靈上大復興的查理斯．司布真(Charles Sporgeon)。同樣，當我們帶著柔軟的內心仰望耶穌時，可以發生奇妙的工作；一直積壓裏頭有如千斤重的罪的重擔得脫落，內心好像羽毛般輕省，得享前所未有的平安，深切體會耶穌已經背負和除去我的罪孽。
請一起讀第32-34節：「約翰又作見證說：我曾看見聖靈彷彿鴿子從天降下，住在祂的身上。我先前不認識祂，只是那差我來用水施洗的，對我說：『你看見聖靈降下來，住在誰的身上，誰就是用聖靈施洗的。』我看見了，就證明這是　神的兒子。」約翰在這裏見證耶穌是用聖靈施洗。約翰是用水給人施洗，水的洗禮是悔改的外在記號，亦是向人宣佈決志歸入基督。不過，水本身有限制，所謂「水洗都唔清」，也就是不能改變人罪惡的本性。反之，世上有不少曾受水施洗的信徒還俗返回世界；因此，人更需要受聖靈的洗。人領受聖靈時，聖靈如火焚燒一切的罪，叫人裏頭罪惡的慾望被聖潔的靈取締；甚至得勝誘惑、與罪割席，開展過新的生活。我們怎能受聖靈施洗呢？(徒2:38)說：「彼得說：『你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。』」首先是真實地悔改，然後從心裏相信和迎接耶穌為基督。這時候，聖靈便大駕光臨，叫我們改變為　神的兒女。
III．我們遇見彌賽亞了 (35-51)

約翰除替人施洗外，還栽培門徒。請看第35,36節。再次日，約翰同兩個門徒站在那裏，他們是施洗約翰的得意門生。約翰見耶穌行走，就翻兜說：「看哪，這是　神的羔羊！」或許他們二人一直跟隨牧者過吃蝗蟲野蜜和穿駱駝毛衣，卻沒有經歷　神的寬恕和聖靈的工作。如今，約翰明確的見證把他們吸引到耶穌那裏。這時候，耶穌問他們甚麼呢？請看第38節上：「耶穌轉過身來，看見他們跟著，就問他們說：你們要甚麼？」是否耶穌見兩個形跡可疑、鬼鬼祟祟的麻甩佬吊住祂尾，於是問：「你們要甚麼」呢？在聖經中，人們來尋找耶穌的原因有很多：有些人被治癒了疾病，一些則脫離魔鬼附身，也有來解決他們的麵包問題，更有的前來只為要看見神蹟。當然，耶穌不斷地為人民服務；可是他們並沒有成為主的門徒。大多更是打完齋唔要和尚，甚至連道謝都無。
耶穌說：「你們要甚麼？」耶穌沒有問他們的身分背景、婚姻狀況，進行入息審查，或要求遞交履歷和填寫有何特別技能。相反，耶穌深切關注的是他們內心的動機；對耶穌來說，這才是一切。即使耶穌係佢哋肚裏面條蟲，仍盼望他們能誠實檢測內心，清楚明白跟隨耶穌的目的。何國城宣教士分享從前因兩位樣貌姣好的姊妹向他傳福音，就盛情難卻；加上，聽見教會內還有不少五官清秀的姊妹，就立刻「𦧲飯應」。後來，在崇拜時只獲某位牧者接待，就大失所望。然而，這樣叫人失望絕非壞事，藉此讓他反省自己尋找耶穌的目的和動機，改為專心一意跟從耶穌；今日更成為了開拓一所大學的宣教士。
於是兩個門徒如何回答呢？請看第38節下：「他們說：拉比，在哪裏住？」莫非他們正關心住屋問題？抑或要跟耶穌 “staycation” (宅渡假)呢？非也。所謂「無事不登三寶殿」，這表示他們想與耶穌有個人相交的時間、認識耶穌。在這裏，可以學習跟隨耶穌的正確動機，就是親自認識耶穌為彌賽亞基督；這不論對新手門徒抑或經驗老到的　神的僕人也唔例外。使徒保羅縱使全心全意地事奉主，卻沒有誇口說：「除了我唔知嘅之外，其他乜都知。」相反，他畢生跟從耶穌之後，在(腓3:10上)說：「使我認識基督…」學生若然只為通過考試而溫習，過後便把一切還給老師。惟有求學不是求分數，才甘願廢寢忘餐，成為掌握真理的大師級人馬。同樣，耶穌的門徒也必須有強烈的渴慕親自認識主，作為他們的人生目標和方向；在生活的種種情況下，仍堅守信心、努力奮鬥。當信徒這樣行時，研經禱告就成了跟耶穌共處的美好時光，並成長至擁有基督的形像。但倘若失去了對主更認識的心，就會逐漸變得像法利賽人一樣。
於是，耶穌立刻邀請說：「你們來看。」(39上) “come and you will see” 他們會看到甚麼呢？不僅耶穌的真正身份，還有耶穌的真實地址，就是　神的國。兩個門徒與耶穌「宿一宵」後，安得烈遇見耶穌為誰呢？請一起讀第40,41節：「聽見約翰的話，跟從耶穌的那兩個人，一個是西門彼得的兄弟安得烈。他先找著自己的哥哥西門，對他說：我們遇見彌賽亞了！(彌賽亞翻出來就是基督。)」獨樂樂不如眾樂樂，安得烈向哥哥西門見證說：「我們遇見彌賽亞了！」這是人生永誌不忘的重大發現，就是終於遇見一直以來尋求和等候的救恩者；每個人的內心深處正為尋找解決我人生問題的彌賽亞而流浪和徬徨，盼望從叫自己痛苦和憂愁的問題中得幫助。彌賽亞翻出來便是基督，有被膏立的先知、祭司和君王之意。彌賽亞是把　神的道教導百姓，作　神與人之間的橋樑，並要摧毀一切不義，開闢通往永生的道路。惟有耶穌才將人從罪和撒但的手中拯救出來，又是解決所有人人生問題的答案。
那時耶穌對西門說甚麼呢？請看第42節：「……耶穌看著他說：你是約翰的兒子西門，你要稱為磯法。(磯法翻出來就是彼得。)」彼得就是磐石的意思。雖然當時西門只是個「魚」臭未乾的漁夫，但當他接受弟弟安得烈的邀請來見耶穌時，不僅發現耶穌是誰，還看見自己在　神裏面是誰，曉得　神創造他的人生目的。基於這盼望，耶穌也忍受彼得所有的軟弱和失敗，幫助他成長為初期教會的支柱。在我們中間，不少人原本也因自己的罪，只能活在命運主義和絕望裏，卻因　神的盼望，改變為被寶貴使用在拯救普世校園靈魂工作之上。
請看第43節。又次日，耶穌遇見菁英腓力，便單刀直入呼召他說：「來，跟從我吧！」腓力也單刀赴會跟從主，就同樣遇見耶穌為彌賽亞。然後找著老死拿但業，向他見證說：「摩西在律法上所寫的和眾先知所記的那一位，我們遇見了，就是約瑟的兒子拿撒勒人耶穌。」(45)但拿但業拒絕相信，寸嘴說：「拿撒勒還能出甚麼好的嗎？」拿但業知道彌賽亞在大衛的城出生。腓力沒有氣餒，向他說：「你來看！」耶穌看見拿但業來，不因他滿心成見和諸於挑剔而指責，反倒稱讚他說：「看哪，這是個真以色列人，他心裏是沒有詭詐的。」請看第48節：「拿但業對耶穌說：祢從哪裏知道我呢？耶穌回答說：腓力還沒有招呼你，你在無花果樹底下，我就看見你了。」從前，盧·華萊士將軍(Lewis Wallace, 1827-1905)帶著批判的心研究聖經，想告訴人們耶穌只是歷史上曾出現的一個人而已。但他通過認真探索聖經，遇見了彌賽亞，並成為新造的人，更通過他的著作《賓虛：基督的故事》來見證耶穌。今天每個人也都有不為人知的痛苦、憂傷和掙扎，但這一切主都了解和看見；只要憑信心來到祂面前，便能讓祂一同分享。拿但業就作出信心的決志說：「拉比，祢是　神的兒子，祢是以色列的王！」耶穌對他說：「因為我說在無花果樹底下看見你，你就信嗎？」然後又說：「我實實在在地告訴你們：你們將要看見天開了，　神的使者上去下來在人子身上。」當他們相信耶穌時，屬靈眼睛就睜開，看見屬靈的世界和榮耀的　天國。
通過今日的經文，我們學習到耶穌是彌賽亞。那位作　神的羔羊，除去世人罪孽的耶穌，就是人類的救主；用聖靈施洗，真正改變人的主，便是基督。祈求　神幫助我們接受耶穌的邀請，來到祂那裏看，竭力仰望　神的羔羊耶穌，從罪的重擔中得釋放和自由，好叫我們個人地遇見彌賽亞，跟從耶穌；並將這份感激和喜悅傳給身邊的人，領人歸主。
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