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迦拿娶親的筵席
「這是耶穌所行的頭一件神蹟，是在加利利的迦拿行的，顯出祂的榮耀來，祂的
門徒就信祂了。」

約翰福音記述耶穌所行的七件神蹟，而今天的主日信息經文，記述耶穌所行的頭一件神蹟，就是在迦拿娶親的筵席裏，把清水變為美酒。通過耶穌所行的頭一件神蹟，彰顯彌賽亞的榮耀，與及耶穌承擔彌賽亞使命的特徵，把水變為葡萄酒的耶穌是誰呢？祈求主幫助我們，通過耶穌在迦拿娶親的筵席所行的頭一件神蹟，看見彌賽亞的榮耀。
Ⅰ‧他們沒有酒了 (1-5)
請看第1節上：「第三日，在加利利的迦拿有娶親的筵席…」那時是耶穌呼召腓力和拿但業作門徒後第三日，在拿但業的家鄉迦拿有娶親的筵席(21:2)；　神在創世以後，愛被造的人而祝福他，為他擺設第一次娶親的筵席，　神使亞當沉睡，從他身上取了一條肋骨，造成一個女人，亞當睡醒看見女人，就感謝　神說：「這是我骨中的骨、肉中的肉…因為她是從男人身上取出來的。」那天　神設立亞當和夏娃的家庭，為他們擺設人類歷史上第一次娶親的筵席，　神所創造的飛鳥以清脆歌聲，合唱婚禮進行曲，參加筵席的賓客則是野地的走獸牲畜，在牠們的祝福聲之中，　神宣講婚禮信息：「因此人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。」(創 2:24)　神盼望為人建立幸福的家庭，使他們生養眾多、遍滿地面，擴張滿溢祝福的屬　神國度。

人皆希望自己的婚姻得到最多人祝福，並且滿有豐盛恩典，於是邀請許多賓客來祝福娶親的筵席，預備合適的場地、華麗的佈置及許多裝飾，發請帖和餅咭邀請各方親友來到；在娶親的筵席裏，主人家毫不吝嗇花金錢和物質，更預備豐富的食物飲品。新郎和新娘早已寫成生命見證交給金大衛牧者，邀請他作主禮牧師，預備祝福的信息，眾同工為他預備恩典的信息獻上懇切的禱告；新郎和新娘又特別邀請詩班唱特別獻詩，唱充滿祝福的詩歌，例如「雅各的祝福」、「只仰望主」、「主寶貴的愛」……等等。又早已揀選服事的僕人、拍照的攝影師和攝錄人員，把美好一刻永遠存留記念；更預備人「搞氣氛」，拉響「拍拍聲」的手拉爆竹和禮炮。婚姻的筵席實在是人生裏最燦爛幸福的一刻，現代人婚禮儀式後，會在酒店擺設自助餐筵席或在酒家擺設晚飯筵席；不過，當時以色列娶親的筵席長達七日(創 29:27)，要盡量延長喜樂幸福的時光，雖然猶太人在羅馬政府手下受壓制而痛苦，但是娶親必舉行盛大的筵席，要減少工作和生活的疲倦煩惱。
有誰來到加利利的迦拿娶親的筵席呢？請看第1下及2節：「耶穌的母親在那裏，耶穌和祂的門徒也被請去赴席。」耶穌剛公開承擔彌賽亞的使命，呼召了第一批門徒，必定非常忙碌，不過耶穌在百忙中抽空祝福娶親的筵席，而時常飢餓、胃口奇大的門徒，亦趁這個機會補充營養。

正當娶親的筵席越來越熱鬧、氣氛高漲的時候，發生了甚麼事呢？請看第3節上：「酒用盡了…」以色列在娶親的筵席以烤羊肉和葡萄酒招待來賓，正如今天食家注重美食和美酒的配搭，羊肉和葡萄酒就是絕配！「酒用盡了」表示筵席快將沒有酒招待客人，餐桌上的酒杯空空如也，詩篇104:15上說：「又得酒能悅人心…」參與婚宴的賓客喝足了酒，滿足的心便湧溢喜樂，高興地祝福新建立的家庭，而且賓客因每天生活遭遇許多壓力勞苦，來到婚宴裏喝足葡萄酒，冰冷的內心變為歡樂；不幸卻是如今酒用盡了，沒有酒的原因，無論是主人未預計如此多賓客來而失預算，還是管筵席的人沒有預備足夠的酒，結果就是現在沒有葡萄酒了。筵席沒有酒，賓客就沒有喜樂，開口說埋怨不平的話，新郎和新娘隨時被羞辱；猶太人的婚姻筵席用盡了酒，隨時引發比爭奪家產狀告法庭更大的新聞。
那時耶穌的母親作甚麼呢？請看第3節：「耶穌的母親對祂說，他們沒有酒了。」我們不清楚馬利亞在這個筵席裏的角色，不過她肯定不是主人家，也不是管筵席的人，她可以吃過美食，享受歡樂的婚筵就立刻離去；馬利亞卻沒有裝作不知道所發生的問題，她反而擁有主人的內心，關心整個娶親筵席的氣氛，她以「酒用盡了」為自己的事，定意要解決問題，便將這個問題帶到誰哪裏呢？馬利亞來到耶穌面前說：「他們沒有酒了。」馬利亞可以對管筵席的人，提出沒有酒的危機，或是論斷筵席的主人家沒有準備好，把筵席弄得如此缺乏；馬利亞卻靜悄悄把問題告訴耶穌，這是馬利亞的禱告，她相信耶穌是彌賽亞，能夠解決人生一切問題。我們時常遇到各樣問題，若只靠屬人的方法應付，便不能學習信心，若把問題帶到主面前禱告、求主幫助，那時不但能學習倚靠　神的信心，而且我們向　神禱告開始，所遇到的問題也要得解決。
耶穌聽見馬利亞的禱告，卻怎樣回應呢？請看第4節：「耶穌說，母親，我與妳有甚麼相干？我的時候還沒有到。」出乎意料之外，耶穌的回應非常冷淡：「我的時候還沒有到。」意思是耶穌不一定立刻應允我們的禱告，乃是按照　神的時候垂聽回應。我們懇切盼望禱告蒙主快快垂聽，　神卻有祂的時候，而　神垂聽禱告之時，就是彰顯祂榮耀的時候；亞伯拉罕求得一個兒子，　神其實隨時也可以賜給他，　神卻使他等候25年，才賜他一個兒子以撒，可見耶穌不是基於人的情面作工，仍是基於　神的時候作工。

馬利亞的禱告未蒙耶穌即時應允，她若以屬人的角度去想，會何等灰心呢？馬利亞想起自己打破婚姻的夢想及人生盼望，懷胎十月、受生產之痛生了耶穌，30年來照顧祂直到長大成人，耶穌有能力應允她的禱告，卻冷淡地以「我的時候還沒有到」來拒絕她的禱告，這樣叫身為母親的馬利亞非常傷心；然而馬利亞也沒有這樣想，她確信禱告祈求　神必垂聽，也相信到了時候主必工作，因此她忍耐等候耶穌。
然後馬利亞積極預備環境讓耶穌工作，請看第5節：「祂母親對用人說，祂告訴你們甚麼，你們就作甚麼。」馬利亞吩咐用人，耶穌叫他們甚麼，他們就作甚麼。為甚麼馬利亞如此預備用人呢？因為馬利亞本身是信心的女子，最初她跟約瑟訂婚，後來天使加百列顯現對她說：「妳要懷孕生子，可以給祂起名叫耶穌。」雖然這事實在難以相信順從，童女未出嫁怎可能生兒子呢？未婚生仔，孩子的將來會變為怎樣呢？但是馬利亞沒有懷疑，單純迎接　神美善的旨意，相信「出於　神的話，沒有一句不帶能力的」(路 1:37)她便回答說：「我是主的使女，情願照你的話成就在我身上。」結果馬利亞以童女的身份懷孕生子、經歷神蹟，生養全人類救主彌賽亞耶穌；她亦體驗不但沒有被未婚夫約瑟撇棄，反而得到丈夫深愛，建立蒙　神祝福的家庭。馬利亞就是如此實際經歷對　神的信心和順從，指示用人清楚的方向：「祂告訴你們甚麼，你們就作甚麼。」

在這裏，我們看見　神的工作非常重視屬靈環境，耶穌的工作亦非常重視屬靈環境：睚魯的女兒死了，耶穌來到睚魯家裏，見有很多人亂嚷哭泣，就把他們攆出去，只留下憑信心禱告的睚魯，第一批門徒裏的彼得、雅各和約翰，預備有信心之人的環境，成就叫已死的女兒活過來的神蹟。　神工作的特徵，就是預備好屬靈環境，然後有興旺的聖靈工作發生：耶穌回到家鄉拿撒勒，那時家鄉眾人以批評和不信的目光看祂，又稱祂為「約瑟的兒子」，他的口才何時變得如此厲害呢？祂的智慧從哪裏來的呢？雖然家鄉眾人驚訝好奇耶穌的教訓，但是他們沒有迎接耶穌是彌賽亞，沒有預備屬靈的氣氛，只充斥滿腦子奇怪的想法和屬人思想。　神絕對不會在沒有預備信心、又沒有順從的人身上作工，惟有憑信心預備屬靈的環境，人的內心順從，　神才展開工作；馬利亞相信只要預備屬靈的環境，耶穌必定垂聽她的禱告而作工，我們要效法馬利亞，預備有信心和順從的用人：「祂告訴你們甚麼，你們就作甚麼。」我們栽培門徒的工作也是這樣，就是預備有信心和順從的用人：「　神告訴他們甚麼，他們就作甚麼。」預備了這樣的用人，　神就在那裏開始偉大的工作。
Ⅱ‧把缸倒滿了水 (6-11)
到了時候，耶穌垂聽馬利亞的禱告而開始作工，具體上耶穌怎樣「製造」葡萄酒呢？請看第6及7節：「照猶太人潔淨的規矩，有六口石缸擺在那裏，每口可以盛兩三桶水，耶穌對用人說，把缸倒滿了水。他們就倒滿了、直到缸口。」娶親的筵席門口，照猶太人的規矩擺放六口石缸，當時一桶水的容量約40公升，每口石缸可以盛兩三桶水，即是80至120公升，六口石缸即是約600公升，就是約400瓶1.5公升容量的瓶裝水。耶穌吩咐用人把六口石缸倒滿了水，對於用人來說，耶穌這樣的吩咐在哪方面難以順從呢？現在不是把缸倒滿水的時候，是要以葡萄酒倒滿客人的酒杯，整個娶親筵席的客人也要喝酒，用人應當趕快在超巿買葡萄酒，或是在最接近的便利店，即使貴價也要趕快買酒回來應急。用人在娶親筵席裏最忙碌，有許多接待賓客的事要作，包括迎接來賓就座，為每枱賓客端上美食，代賓客泊車，也有賓客致電詢問開車赴婚筵會場的路線，要用人詳細告訴賓客。耶穌在此刻「超繁忙時段」，吩咐用人把缸倒滿了洗腳水，實在不可理喻；何況倒水不是扭開水龍喉便「嘩啦嘩啦」的注水，需要用人從20至30米深的井裏，打出數十桶水上來，實在消耗許多體力和時間，用人急需處理的事已經太多，耶穌竟要求他們無必要地去打水，內心容易不滿而反抗不作。
然而用人何等順從耶穌的吩咐呢？請看第7節下：「他們就倒滿了、直到缸口。」用人連一句怨言也沒有說，徹底順從耶穌的吩咐，把六口石缸倒滿了水、直到缸口，「倒滿了、直到缸口」英文是”fill to the brim”，意思是滿溢出來。

順從也許多種，然而通過「倒滿了、直到缸口」這句話，我們知道用人以怎樣的態度順從耶穌的說話；用人可以因難以理解的命令而「搞對抗」或是「扮順從」、隨便”hea”做，等時間過去便不必做，若是這樣，用人只會把水注滿一半或十分之一，甚至口裏說有注水，實際上沒有注水，以許多藉口解釋為何不能倒滿了水，總之不能「倒滿了、直到缸口」。然而用人徹底順從耶穌的吩咐，態度是積極和自發性，”beyond the duty”，毫無被迫勉強的態度，他們真是盡心、盡性、盡意、盡力順從耶穌的吩咐，盼望經歷耶穌將要行神蹟而喜樂，就「倒滿了、直到缸口」。

以被迫勉強的態度作工的人，他們不會積極喜樂作工，首先自己不會感到幸福，工作也沒有效率、沒有成長、結不出好果子；若是以積極和喜樂的內心讀書和工作，不但自己首先感到幸福，而且有效率、茁壯成長、有好結果，無論作甚麼，以討主喜悅的積極內心和態度，必感到喜樂、自由和幸福。
用人倒滿了水以後，耶穌又吩咐他們作甚麼呢？請看第8節上：「耶穌又說，現在可以舀出來，送給管筵席的。」這吩咐比先前「倒水」更難以順從，因為用人明明是把水舀出來，送給管筵席的人給賓客喝，必被管筵席的人打死。用人卻怎樣行呢？請看第8節下：「他們就送了去。」用人徹底順從耶穌的吩咐。

在這裏我們要問，為甚麼　神每每要求我們先有信心和順從，然後才補足我們的缺乏呢？　神既然知道我們的缺乏，為何不把我們所需用的一切，直接賜給我們呢？因為人生的缺乏，是因始祖亞當不順從　神，所以　神盼望我們首先得著信心順從祂的說話，然後祂才作工。列王紀下第5章記述，亞蘭王的將軍乃縵患了大痳瘋，靠自己的方法不能得醫治，於是見以色列的先知以利沙，以利沙打發一個使者對乃縵將軍說：「你去在約但河中沐浴七回，你的肉就必復原而得潔淨。」(王下 5:10)乃縵卻發怒說：「大馬色的河，不比以色列的一切水更好麼？我在哪裏沐浴不得潔淨麼？」只因侍女的懇求，將軍才放下自尊在約但河沐浴七次，那時他的肉就復了原，好像小孩子一樣，並且他就得潔淨了，解決人生缺乏的秘訣，就是憑信心順從主的說話。

我們如何能成為憑信心順從的人呢？希伯來書5:10說：「祂雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。」雖然耶穌是　神的兒子，但是祂亦通過苦難學了順從，徹底順從　神的旨意，在十字架上受死，何況我們是罪人，需要更多鍛煉才能學習順從呢！我們要得著主的幫助，倒空自己心裏的意思，撇棄驕傲自尊，學習單純相信主的能力而謙卑自己，便成長為絕對順從的人，被　神寶貴使用，彰顯祂的能力。
絕對順從的用人經歷何等驚人的工作呢？請看第9及10節：「管筵席的嘗了那水變的酒，並不知道是哪裏來的，只有舀水的用人知道。管筵席的便叫新郎來，對他說，人都是先擺上好酒，等客喝足了才擺上次的，你倒把好酒留到如今！」管筵席的人是筵席的監督，嘗遍各樣美食美酒，是葡萄酒專家，喝過世界各地出產的葡萄酒，能分辨甚麼葡萄酒是上好的；管筵席的人稱用人擺上的是好酒，是他喝過最好的酒，因為這是天國出產的葡萄，是耶穌親自釀製的葡萄酒，個”wine brand”是”made in Jesus”。

究竟水在何時變為美酒呢？或許用人克服內心的不安恐懼，願意徹底順從耶穌的吩咐，把缸裏的水舀出來，送到筵席上的一刻，淡而無味的清水便完全改變為芳香味美的上好葡萄酒，管筵席的人就叫新郎來稱讚說：「人都是先擺上好酒，等客喝足了才擺上次的，你倒把好酒留到如今！」管筵席的人不知道這佳美的葡萄酒是從哪裏來的，連新郎也不知道，誰才知道呢？用人才知道。雖然管筵席的人試了美好的葡萄酒，他卻不知道信心屬靈的世界，也不知道來到那裏的耶穌是誰，他所經歷的喜樂是短暫的；用人卻知道奧秘的事，知道耶穌的能力、喜樂和愛，他們發現喜樂的泉源，知道耶穌是誰，請看第11節：「這是耶穌所行的頭一件神蹟，是在加利利的迦拿行的，顯出祂的榮耀來，祂的門徒就信祂了。」耶穌在迦拿娶親的筵席裏，行了把清水變為美酒的神蹟，在承擔彌賽亞使命的初期，顯出祂的榮耀來。
這件神蹟顯出耶穌哪方面的榮耀呢？
首先，耶穌是改變的大能者：水從
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的化學結構，改變為酒的
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，這是人所不能作的神蹟和大能工作，這神蹟是來到世上的　神主耶穌所作的，是太初與　神同在的創造主耶穌所成就的，藉此耶穌顯明自己就是道成肉身的　神，就是彌賽亞。耶穌為要顯明自己是彌賽亞，便說：「我的時候還沒有到。」吩咐我們等候祂的時候，到了時候便行神蹟顯明自己。而且耶穌不但把水變為美酒，凡在耶穌裏的人，也可以從基本的人生問題那裏徹底改變過來；被罪惡權勢捆綁的人，本來像洗腳水無味卑賤，耶穌卻使這樣的人生，改變為葡萄酒那樣芳香甘甜，耶穌進入我們的人生，改變我們人生的本質為充滿喜樂甘甜。水龍頭出來的水，經過重重過濾以後，即使除掉水裏的雜質和異味，水的本質卻沒有改變，惟有水變為美酒是徹底的改變，哥林多後書5:17說：「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過、都變成新的了。」
其次，耶穌來使我們的人生幸福：耶穌降臨這世上，最關心是世人的幸福，在迦拿娶親的筵席裏酒用盡了，喜樂的氣氛漸漸變得冰冷，新郎和新娘將會蒙羞，耶穌卻在筵席裏把水變為美酒，使娶親的筵席充滿喜樂。人因犯罪而失去樂園，從此失去喜樂幸福活在罪裏，表面「好食好住、享受人生」，內心卻因墮落而失去生存價值和意義；人惟有尋見人生的價值和意義，才感到無限的幸福，耶穌改變和祝福我們的人生，成為這世上必須、缺一不可的人，特別設立我們成為參與救贖工作的祭司和聖經老師。雖然我們要捨己掙扎承擔這個使命，但是世界若沒有我們，將會何等沒有喜樂，變得冰冷和沒有意義呢？

我們所認識的「孤兒之父」德國人喬治．穆勒(George Muller, 1805-1898)，他是作出二萬次禱告的禱告勇士，不過他本來不是這樣的：他在20歲前未認識　神，是個偷錢、放蕩和敗壞的年青人，從小在父親的褲袋裏偷錢，甚至偷取父親的金鏈賣錢，然後與朋友一起揮霍玩樂，後來被捕下監；他在接近20歲那年偽造文件和護照，變賣上學的書本，出國往瑞士旅遊，起初數天他沉醉在享樂的快感而滿足，卻很快因不知何而來的空虛感受苦。偶然機會下，一位朋友貝他(Beta)邀請他查聖經和參與聚會，在聚會裏他聽見恩典　神的說話，與及充滿靈性的詩歌，生平第一次體會真正的平安喜樂。從此他的人生改變為耶穌的使徒，每天流淚禱告，一生服事超過二千多個孤兒，在70至90多歲的20多年裏成為宣教士，在世界各地幫助孤兒，在42個國家裏傳揚基督的愛。

有甚麼能改變內心自私剛硬的罪人，成為愛的使徒呢？惟有在人心裏作工、改變的大能者耶穌，耶穌以　神的愛和恩典，充滿喬治．穆勒內心，把本來自私敗壞的人，改變為捨己愛人，除他以外還有許多人在耶穌裏改變。人皆以為「江山易改、本性難移」，人生來的本性無法改變，從小養成的習慣品格亦難以改變，然而把水變為葡萄酒的耶穌能挪開大山，這位耶穌有能力改變一個人的內心。我們是否感到缺乏困苦呢？會否因生活不滿足而盼望改變呢？我們要來到耶穌那裏，懇求耶穌充滿我們的人生，並且相信順從主的說話，那時主必將又大又難的事顯給我們看，改變我們的人生。祈求主幫助我們，相信耶穌的能力和愛，使我們的人生變得豐盛，像葡萄酒散發馨香和甜美，將美好的影響力帶給別人。

總括來說，耶穌通過把水變為美酒的神蹟，彰顯祂是　神兒子的榮耀，並且顯明　神兒子耶穌的威嚴和大能。祈求主幫助我們，在這時代裏效法馬利亞主人的內心，懷抱這時代的羊群懇切向耶穌禱告；並且成為這時代的用人，憑信心順從耶穌的說話，通過1對1查聖經，以　神說話的活水倒滿眾人空虛的內心，那時改變的大能者耶穌，必以祂的大能成就驚人的改變工作。
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