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五餅二魚的神蹟

「耶穌拿起餅來，祝謝了，就分給那坐著的人；分魚也是這樣，都隨著他們所要的。」
　　約翰福音記載了耶穌所行的七件神蹟，這些神蹟能夠打開人的屬靈眼睛，看見耶穌是　神。今天的經文是耶穌所行的第四件神蹟，有關耶穌怎樣餵飽五千人。人通常看過耶穌的神蹟，所留心的是耶穌的能力，但耶穌作了這一切，更盼望我們關心的，是祂對人豐盛的牧者心腸，耶穌盼望自己的門徒能夠對　神的羊群擁有同樣的內心去服事和餵飽他們。通過今天的信息，耶穌也教導我們要有信心，以五餅二魚餵飽很多饑餓的靈魂。祈求主幫助我們舉目仰望成就五餅二魚神蹟的主，以至信心和異象臨到我們心裏。

Ⅰ‧試驗腓力的耶穌 (1-7) 
　　請看第1節：「這事以後，耶穌渡過加利利海，就是提比哩亞海。」筆者約翰在第5章記述耶穌在耶路撒冷醫治三十八年病人，然後引起宗教領袖的嫉妒和挑戰。這些事以後，約翰在第6章記述耶穌與門徒身處加利利，目的是要集中栽培門徒成為眾多羊群的好牧人。

請看第2,3節：「有許多人，因為看見他在病人身上所行的神蹟，就跟隨祂。耶穌上了山，和門徒一同坐在那裏。」根據其他福音書，那時門徒剛剛從傳道旅程回來，耶穌已計畫與門徒有靜靜獨處和休息的時間。但有許多人看見耶穌在病人身上所行的神蹟，就跟隨祂。他們為何這樣跟隨耶穌呢？請再看第2節：「有許多人因為看見他在病人身上所行的神蹟，就跟隨祂。」耶穌醫治畢士大池邊病了38年的人，又以說話醫治了大臣的兒子，這些事的風聲直傳到加利利那裏。眾人在形式化過生活的宗教領袖和只懂關心自己利益的政治領袖之下，受了許多的苦，被病魔和惡靈折磨；他們盼望有人關心和了解他們，對屬靈的愛感到飢餓。當他們看見耶穌在病人身上所行的神蹟，便發現了耶穌的愛：壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅，反而叫他們活過來。眾人在這個自私、愛也枯乾的世界裏，因看見耶穌而得著盼望，他們要跟隨耶穌。
請再看第3節：耶穌看見他們就動了慈心，與門徒一同上了山，坐在那裏，好清楚看見眾人的每一個。耶穌帶門徒上到一個小山丘，面向陸續到來的眾人，好清楚看見每一個人，沒有遺漏一個的；眾人也看見在山上的耶穌，面露父親慈祥的笑容，從心底裏歡迎他們每一個，切切地懷抱他們因疾病而受苦的靈魂。耶穌以牧者心腸看見他們，也以　神的目光看見他們。使徒馬太這樣描述耶穌望著眾人的心腸：「他看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」(太9:36)；馬可福音又強調說：「耶穌出來，見有許多的人，就憐憫他們，因為他們如同羊沒有牧人一般。」(可6:34上)
那時猶太人的逾越節近了，他們不能像健康的人到耶路撒冷喜樂地過節，卻帶著自己的人生問題到耶穌那裏去。耶穌明白眾人享受不到人生的幸福和喜樂，原因不是別的，乃是因為他們的人生沒有牧者。耶穌憐憫眾人，不是因為他們貧窮，或受到羅馬政府和上司的欺壓，乃是因為他們如同羊沒有牧人一般。當時以色列人有王，亦有宗教領袖，但是他們並無一人作飢餓百姓的牧者。耶穌看見在山下的百姓，如同羊沒有牧人一般，流離失喪，內心就感到很痛苦，於是便以牧者的目光憐憫他們每一個人；換轉是參選的總統和議員，他們會視每個人為獲得一票的對象；換轉是法利賽人，則視他們為罪人。但耶穌卻以牧者的目光看他們，牧者的目光就是憐恤人的目光；耶穌的內心如同母親般，常常都想給予兒女最好的東西、最好的食物、最好的衣服，甚至犧牲自己為要叫兒女得著最好的生命。耶穌的憐憫和愛就像溫暖的陽光，從高天照向山下的眾人。

表面來看，校園裏的知識份子一點也不可憐，他們能在劇烈的競爭中得勝考進入大學，看來一點也不缺乏；無論是入圖書館、或出圖書館都很有方向似的；但是他們因為沒有牧者而流離、彷徨，吃物質主義和人本主義的毒草，也被各種異端思想迷惑，靈魂因沒有福音而走向滅亡。阿摩司書8:11-13記載了末世的年青人的可憐：「主耶和華說：日子將到，我必命饑荒降在地上。人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。他們必飄流，從這海到那海，從北邊到東邊，往來奔跑，尋求耶和華的話，卻尋不著。當那日，美貌的處女和少年的男子必因乾渴發昏。」耶穌憐憫他們。

耶穌盼望門徒成就比祂所作更大的事，那時耶穌作什麼呢？請看第5節：「耶穌舉目看見許多人來，就對腓力說，我們從那裏買餅叫這些人吃呢？」耶穌知道眾人現在必定十分的饑餓，馬可福音8:3說：「我若打發他們餓著回家，就必在路上困乏；因為其中有從遠處來的。」所以耶穌問腓力：「我們從那裏買餅叫這些人吃呢？」腓力是伯賽大人，熟悉那裏的地方，應當知道從哪裏可以買餅吃，無論是加利利的美心、加利利的聖安娜或是加利利的大班，他都可以向耶穌提議一個賣餅的地方。
為什麼耶穌問腓力這個問題呢？請看第6節：「他說這話，是要試驗腓力；他自己原知道要怎樣行。」耶穌已決定要餵飽五千人，耶穌也清楚知道要怎樣行，耶穌問腓力這個問題，乃是要試驗他，好知道他的內心是否誠懇的想服事眾人。

同樣，耶穌清楚知道我們不足的地方是甚麼，耶穌就在盼望當中，將合適的試驗「度身訂造」給我們每一個人。當我們受試驗的時候，因著弱點反覆被顯露出來，容易憂愁和絕望；然而當我們謙卑迎接主的試驗，憑信心掙扎下去，我們便在耶穌裏面成長為屬靈的人。耶穌是充滿盼望的主，將偉大的盼望放在腓力身上，也放在我們每一個人身上。

當腓力接過這試題後，他就像一般的考生那樣立刻答題，他回答什麼呢？請看第7節：「腓力回答說，就是二十兩銀子的餅，叫他們各人吃一點，也是不夠的。」腓力真是個好smart的人，他只需要一望，就能估計到群眾的人數，計算出最少需要二十兩的銀子、就是八個月的人工去買餅，各人都只能吃一點。他就像大部分的人，計算之後便絕望。耶穌看任何一個人為甚好，渴慕使用好像腓力那般聰明的人，然而耶穌不能使用腓力，因為他只是倚靠自己的計算。腓力十分的聰明和出色，但他沒有對　神的信心，沒有耶穌的內心。

在這個連癱子都要競爭的世界，一個人不夠smart，實在難以生存，但我們要知道“smart”這個字的意思。雖然現代人會指著那些好聰明、腦筋轉得快的為好“smart”的人，但在古典的英語用法中，“smart”一字則指著肉體或精神上的痛苦。當我們看很多年青人所過的生活，就會發現“smart”這個字本來的意思十分準確，因為他們為了在這個無憐憫的世界保存自己的性命，常常的憂慮，被許多的愁苦刺透。腓力雖然跟從耶穌，但是他不曉得以基督耶穌的心為心，卻以“smart mind”應付各樣的使命，他常常思想著自己所沒有的，因為手上未完成的工作而不斷的歎息，或許有時他心中埋怨為何既要應付生活，又要承擔福音使命，因此他對別人和　神都懷著苦澀的心。他不時將自己的處境與別人比較，不明白為何別人沒有我的問題，難以打開內心懷抱身邊的人。

雖然如此，耶穌已經決定了要餵飽五千人(6下)，也決定了要使用腓力參與偉大的生命工作。當耶穌問腓力：「我們從那裏買餅叫這些人吃呢？」，乃是要試驗他，好看看他有否牧者心腸和對　神的信心。耶穌不是問腓力：「你可以從哪裏買餅叫這些人吃呢？」，而是問腓力：「我們從哪裏買餅叫這些人吃呢？」，當中「我們」的意思，指著耶穌和門徒，「我們」乃包括耶穌。但是腓力在計數的過程中沒有計算耶穌，只是望著現實的困難，他想到自己無錢的問題，就坐下來作出消極的結論。他消極思想的根源來自他內心沒有耶穌。凡主張沒有20兩銀子就不能餵飽眾人的人，即使擁有20兩銀子，仍然會說消極的說話，繼而說因為沒有30兩銀子，所以不能餵飽眾人；得著了30兩銀子後，則繼續主張自己沒有40兩銀子。耶穌知道腓力的心，為了幫助腓力成長為羊群的牧者，克服一切消極和不信的思想，耶穌試驗腓力，幫助他發現自己的問題。
Ⅱ‧祝謝安得烈五餅二魚的耶穌  (8-15)

當腓力答完耶穌的問題之後，心裏正為自己計算要捱餓多久才有東西吃。那時有誰出場，站起來並不認同腓力的講法呢？請看第8節，就是充滿恩典，常常將歡樂帶給弟兄姊妹的安得烈！自從安得烈引領哥哥彼得認識耶穌之後，耶穌似乎更關心和將更大的盼望放在彼得身上，忽略了安得烈(1:42)；這次耶穌也沒有特別留意安得烈，只是向聰明的腓力說話；經文介紹安得烈出場，也要介紹他作「西門彼得的兄弟安得烈」。然而，安得烈留心耶穌的每一句說話，他清楚聽見耶穌問：「我們從哪裏買餅叫這些人吃呢？」他就與耶穌同工、尋找和回答：「這裏…」，請看第9節：「在這裏有一個孩童，帶著五個大麥餅，兩條魚；只是分給這許多人，還算甚麼呢？」這五餅二魚並不是安得烈的，是一個孩童寶貴的晚餐。雖然安得烈也知道將五餅二魚分給五千人算不得什麼，但對安得烈來說，這卻是順從耶穌大使命的“starting point”。當耶穌復活後、升天之前，祂將世界宣教的大使命賜給門徒：「所以你們要去，使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名，給他們施洗；凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守我就常與你們同在，直到世界的末了。」(太28:19,20)。當耶穌將這吩咐教導門徒，祂已經知道怎樣行，也知道必然會成就，但祂想試驗門徒有否牧者心腸，憑信心持守這大使命到底，直到世界的末了。
我們從這位充滿恩典的安得烈身上，學習幾個寶貴的屬靈功課：

第一，安得烈是有信心之人：

當安得烈將五餅二魚帶到耶穌那裏時，他清楚知道它們絕對不足夠餵飽五千人，但他相信耶穌會悅納這五餅二魚。安得烈是有信心的人，他倚靠耶穌，對耶穌有信心。他曾在迦拿的娶親筵席，看見耶穌吩咐用人把缸倒滿了水，用人順從的時候，洗腳的水全變為芬芳的葡萄酒。安得烈看見耶穌叫躺臥了38年的病人起來行走。安得烈相信一切的情況不可能，耶穌卻凡事都能。
腓立比書4:13：「我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」我們是軟弱的，耶穌卻是強壯的，我們有很多限制和不能作的事，耶穌卻凡事都能。當我們憑信心將五餅二魚交到耶穌的手上，我們不是倚靠眼能見的東西，乃是專心倚靠耶穌。我們在缺乏和不可能的情況，都仍然尋找和獻上五餅二魚，這就表達了我們對主的信心。　神愛我們每一個，將五餅二魚賜給我們，我們要發現　神賜我們的五餅二魚是什麼，憑信心交到耶穌手裏，讓耶穌大大祝福。我們不好藐視五餅二魚，耶穌不是祝福二十兩銀子，乃是祝福五餅二魚。我們個個都可以成為偉大，因為人人都五餅二魚。

第二、安得烈是禱告的人：

請再看第9節：「“在這裡有一個孩童，帶著五個大麥餅、兩條魚，只是分給這許多人，還算甚麼呢？”」當我們以禱告的心讀安得烈這番說話時，我們就會發現這是安得烈向耶穌誠懇的禱告，他深深的感受到耶穌火熱的牧者心腸，和耶穌現在必要餵飽五千人的熱情。耶穌大大喜悅安得烈的愛心和禱告，通過他的信心，將不可能的變成可能。禱告是什麼呢？盼望眼所能見的人並不會禱告，禱告就是仰望所不能見的，向耶穌傾心吐意，將我們的不足、軟弱、憂慮全告訴耶穌，懇求耶穌憐憫我們的不足軟弱，確信耶穌必會幫助和加力。安得烈真的不知怎去餵飽五千人，但他禱告。他對自己說：「我真的不知怎樣做，但我可以禱告。」安得烈滿心感激地說：「我可以禱告！」他太感謝　神賜他禱告的特權！　神在耶33:3說：「你求告我，我就應允你，並將你所不知道、又大又難的事指示你。」
第三、耶穌祝謝安得烈所獻上的五餅二魚，餵飽五千人

安得烈把五餅二魚帶到耶穌面前，耶穌便吩咐門徒說：「你們叫眾人坐下。」耶穌與門徒同工，參與這歷史性五餅二魚的神蹟；我們與　神同工，或者不與　神同工，有極大的分別。耶穌吩咐門徒安排眾人坐下，表示耶穌要與門徒同工。同工是　神作工的方法，　神與亞伯拉罕同工，耶穌與彼得和眾門徒同工。我們只要翻閱歷史，就會知道那裏有同心同工的工作，那裏就有改變時代的事情發生。

耶穌以安得烈帶來的五餅二魚作甚麼呢？請看第11節：「耶穌拿起餅來祝謝了，就分給那坐著的人，分魚也是這樣，都隨著他們所要的。」耶穌看見安得烈帶來五餅二魚，並沒有藐視五餅二魚太少了！耶穌悅納五餅二魚並且感謝　神，祈求　神祝福五餅二魚。那時有甚麼驚人的事發生呢？請看第11節：「耶穌拿起餅來祝謝了，就分給那坐著的人，分魚也是這樣，都隨著他們所要的。」耶穌將五餅二魚擘開，分給山下的眾人。門徒以驚訝和感謝的內心，不斷從耶穌手上接過餅和魚，豐豐富富地放在眾人面前，隨著他們所要的，叫他們吃得飽足。最初安得烈所獻上的五餅二魚連一個人吃都不夠，但耶穌祝謝的時候，終於五千人吃得飽足，除了他們所吃的，還剩下零碎，收拾起來，裝滿了十二個籃子。門徒就經歷了未曾想過的奇異工作。

五餅二魚怎樣成就這樣驚人的工作呢？當耶穌祝福五餅二魚的時候，驚人的工作就發生了。一切偉大的工作的原動力和秘密都在乎耶穌的祝福，如果沒有耶穌的祝福，即使我們擁有20兩銀子，也不能成就偉大的工作。但耶穌祝福的話，即使我只有五餅二魚，驚人的工作卻開始發生。所以我們要懇求　神的祝福，積極尋找我們的五餅二魚，並且幫助一個好像孩童一樣的靈魂，將他所擁有的五餅二魚獻給主。

感謝　神藉著今天的信息，讓我們看見能以五餅二魚餵飽五千人的耶穌，是我們一切的盼望。腓力因沒有二十兩銀子就不能再盼望，安得烈卻帶著五餅二魚和孩童去到耶穌那裏，便創造了神蹟。耶穌現在問我們說：「我們從哪裏買餅給這些人吃呢？」，祈求主幫助我們舉目仰望悅納五餅二魚、成就神蹟的耶穌，憑信心回答說：「在這裏有一個孩童，帶著五個大麥餅，兩條魚。 」，祈求主使我們裏頭的牧者心腸不枯乾，卻不斷興旺和成長，願主使用我們的獻上，讓祢美麗的旨意得成就。
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