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我是好牧人
「我是好牧人，好牧人為羊捨命。」

今天的信息是以約翰福音第9章作為背景。在第9章裏，耶穌醫治一個生來瞎眼的乞丐；他因​長久看不見光明而充滿負面情緒和絕望，耶穌憐憫他，醫治他，打開他的眼睛，叫他重見光明，可以看見耶穌的面孔與及光明的　神國，耶穌藉此顯出　神的榮耀。然而​那時的宗教領袖法利賽人​知道，耶穌是在安息日醫治瞎子，就感到大有問題，並將瞎子趕出猶太會堂。耶穌看著​那樣的法利賽人，​就愛他們，於是通過本段經文，教訓他們誰是真正的牧者，又​宣告:「我是好牧人，好牧人為羊捨命。」人感到人生不幸，不是因為他們沒有他們想要的，而是他們如同羊沒有牧人一般。然而，當我們​放下心裏的憂慮和恐懼，卸下所有的勞苦重擔，思想我們的好牧人耶穌時，我們的靈魂就會得到安息，​並開始感到幸福。今天，讓我們接受耶穌為我們的好牧人，知道我們的人生和前路都在　神美善的計劃之中。
Ⅰ．耶穌就是羊​得豐盛生命的門 (1-10)

在第1至6節裏，耶穌基於​當時猶太地常見的牧羊活動，開始宣講關於牧人和羔羊的信息。牧者的生活是怎樣的呢?他們引領羊群到青草地​吃得飽足，然後到可安歇的水邊得滋潤，牠們每天在​空氣清新的大自然來往活動，有足夠的舒展和運動，​羊群都精力充沛，健康成長。日落西山，羊群的樣子表示牠們已經很累，牧者便領牠們回羊圈休息。當時的羊圈，通常是幾群羊共用的，不同牧者的羊，聚集在同一個羊圈裏。就結構而言，羊圈是用泥土和石頭的圍牆而成，有2-3米高。圍牆的結構堅固，能保護羔羊免受狼和猛獸的襲擊。在羊圈的一方設有一道門，由看門的人把守。每天晚上，不同的牧人帶領自己的羊群來到羊圈，幾群羊便一起在羊圈裏休息睡覺。到了第二天清晨，牧人到羊圈領回自己所照顧的每隻羔羊；看門的人給他們開門，羔羊聽見牧人的聲音便出來。牧人把羔羊領出來之後，就在牠們前頭走，羔羊也跟著他。通過這個比喻，耶穌教訓當時的宗教領袖，真正的牧者是怎樣的。

請看第1-2節：「我實實在在的告訴你們，人進羊圈不從門進去，倒從別處爬進去，那人就是賊、就是強盜。從門進去的，纔是羊的牧人。」正常來說，人應當光明正大地從門進入一個地方；凡是不從門進入，卻從窗戶或別處爬進去的，那些人就是賊或強盜。在這裏，耶穌指出牧人有兩類，一類是好牧人，另一類是假裝的牧人；好牧人照顧羊群，假牧人卻利用羊群使自己得益處自肥。耶穌教訓這個比喻，乃盼望猶太的宗教領袖成為羊群的好牧人；他們被　神揀選成為羊群的牧者，不但要照顧以色列百姓，而且要服侍普世萬民(16;約17:20-24)。然而，他們忽略了神的使命，變得像羊的賊和強盜。
通過這節經文，耶穌也教訓我們牧人要基於正確的動機照顧羊群。牧人必須單純為羔羊而作工，不是為了從羔羊身上得​工作成就而工作。先前宗教領袖出於政治的動機利用羔羊，威脅得醫治的瞎子說耶穌是罪人(約9:24)，他們企圖利用羔羊來控告耶穌，藉此維護自己的宗教地位。耶穌便通過這個比喻，教訓他們不可以為了自己的利益照顧助羔羊，好牧人應當基於自己被　神揀選為羊群牧者的身份，照顧和幫助羔羊。牧人應當從門進去羊圈(2)，並打開羊圈的門，帶領羊群往草原去得生命。

第3至5節描述牧人與羊群之間的美麗關係，請看第3節：「看門的就給他開門，羊也聽他的聲音；他按著名叫自己的羊，把羊領出來。」好牧人知道自己的羔羊的名字，羊也聽他的聲音；他按著名叫自己的羊，把羊領出來。對於猶太人來說，一個人的名字代表他的整個人。好牧人為要照顧羔羊，必須清楚了解羔羊的一切，知道每隻羔羊的名字；有時候，我們對別人說：「你不了解我。」這是不爭的事實，沒有人能夠了解別人，沒有人完全懂得別人的心。但我們的牧者耶穌明白我們，因為祂知道我們的心。耶穌關心我們每一個人，因為祂是我們的好牧人。

有時候，我們或會懷疑世界上那麼多人，　神怎可能了解每一個人呢？但這只不過是心裏沒有　神的人所問的問題；凡敬畏　神的人，他們心裏有　神，並且個人地經歷和認識　神，大衛在詩篇139:2,3說：「我坐下、我起來，你都曉得；你從遠處知道我的意念。我行路、我躺臥，你都細察；你也深知我一切所行的。」我們的牧者耶穌知道我們每個人的名字，耶穌知道我們為何軟弱、為何飢渴，又知道我們的痛苦、我們的罪和所患的病，好牧人耶穌知道我們今天心裏的憂慮。因為耶穌清楚了解我們每個人，所以祂不但是我們真正的安慰者，而且引領我們行走人生最美善的道路。

耶穌是怎樣引領我們行走人生的道路呢?請看第4節：「既放出自己的羊來，就在前頭走，羊也跟著他，因為認得他的聲音。」牧人按著每隻羔羊的名字把牠們領出來，然後自己就在前頭走，羊也跟著他。在這裏，「在前頭走」有兩個屬靈的含義。首先，「在前頭走」指著帶領。羊的一個特徵，是沒有方向感。​在今天的香港，很多人帶著一點憂愁舉家移民，因為不知道前路如何，有專家表示移民潮現在還沒到達高峰。所以牧羊人必須帶領羔羊，走在他們前面。如果沒有好牧人的引領，便立刻不知道怎樣行，迷路和徬徨。羊看起來很可愛，但牠們是叛逆的。牧羊人必須忠誠地每天帶領牠們到青草地。世界上沒有比這更可愛的畫面，勝過耶穌好牧人的形象，因此很多人都掛了耶穌好牧人和祂的羊的圖片在牆上。​詩篇 95:7說：「因為祂是我們的神，我們是祂草場的羊，是祂手下的民。惟願你們今天聽祂的話。」
「在前頭走」的第二個屬靈含義，就是要成為榜樣：如果牧人只是在羊群的後面，用杖指示羊群當行的路，羔羊並不會順從。相反，如果羔羊看見牧人在前頭行走，牠們便跟從牧人行走。牧人休息，羔羊也休息；牧人竭力地奔跑，羔羊也竭力地奔跑；牧人勇敢前行，羔羊也勇敢前行。我們回顧耶穌的生平，便可以看見耶穌的生活榜樣所帶來的影響力，比起祂的教訓還要強。耶穌不但教訓我們珍珠那樣寶貴的說話，而且在生活裏實踐自己的教訓，成為我們的好榜樣。耶穌是我們的好牧人，因為祂成為我們美好的榜樣；牧者耶穌行走甚麼道路，羔羊也跟著牧者行走同樣的道路。

請看第4及5節：「既放出自己的羊來，就在前頭走，羊也跟著他，因為認得他的聲音。羊不跟著生人，因為不認得他的聲音，必要逃跑。」在希臘語中，有兩個詞有“知道”的意思: 一個是“ginosko”，指的是來自學習或經驗的知識,另一個是“oida”，指的是先天的知識。羊什麼都不知道，但上帝給了牠們與生俱來的知識，羊生出來就認得牧人的聲音。所以，羊跟隨牠的牧人，聽到牠牧羊人的聲音，羊能辨別牠的牧者。在這個弱肉強食​和充滿政治角力​的世界裏，軟弱的羔羊實在不能靠自己生存。雖然羔羊看來甚麼也不行，但是令人驚奇的，就是羔羊認得牧者的聲音，這就是　神使羔羊能夠；因為羔羊認得牧者的聲音，所以牠們可以跟著牧者到達草原，在弱肉強食的世界裏得生命。

請看第6節：「耶穌將這比喻告訴他們，但他們不明白所說的是甚麼意思。」耶穌做什麼呢?請一起讀第7及8節：「所以耶穌又對他們說，我實實在在的告訴你們，我就是羊的門。凡在我以先來的都是賊、是強盜，羊卻不聽他們。」耶穌宣告說：「我就是羊的門。」當中有何含義呢？羊的門就是羔羊進入羊圈的惟一道路，雖然羊圈外有猛獸襲擊的威脅，也有狂風暴雨；但只要通過羊的門進入羊圈裏，羔羊便可以得到周全的保護，可以平安地休息。耶穌宣告說：「我就是羊的門。」這個表示耶穌就是進入　神國的門。羊圈的門只有一道，進入　神的國的門也只有一道，這道門就是耶穌。耶穌在約翰福音14:6說：「我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」

那麼，凡從羊的門耶穌進來的人，必然得到甚麼呢？請看第9節：「我就是門，凡從我進來的必然得救，並且出入得草喫。」屬世的門通常象徵威嚴、權柄和榮耀，然而耶穌的門對任何人都是大大打開的，無論是什麼階層或政治背景的人，耶穌的門都是向他們大大打開的，並沒有分別。雖然耶穌的門表面看來並不華麗，但是進入耶穌的門之後，我們便得到救恩和永生，並且找到世間所沒有的真理、自由、平安與及喜樂。如果我們相信耶穌是門，我們所有的憂慮和恐懼都消失了； 我們可以找到真實的救恩和安息。
請再看第9節：「我就是門，凡從我進來的必然得救，並且出入得草喫。」耶穌的門通往　神的國，凡從耶穌的門進來的人，他們不但通過耶穌得救，並且從耶穌的門出入得草喫。在這裏，「出入得草喫」指著耶穌裏，活​出充滿自由和豐盛的人生。因此耶穌宣告什麼呢?請看第10節下：「我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。」耶穌來了，是要叫你得生命，並且得的更豐盛，你信這話麼? 你看見神為你的將來所預備豐盛的生命麼?
Ⅱ．好牧人耶穌為羊捨命(11-21)

請看第11節：「我是好牧人，好牧人為羊捨命。」剛​才耶穌宣告自己就是羊的門，帶領羊群進入救恩和生命，現在耶穌宣告自己是羊群的好牧人。耶穌在哪方面是我們的好牧人呢？

第一，耶穌為羊捨命(11-13)：

請一起讀第11節：「我是好牧人，好牧人為羊捨命。」負責照顧羔羊的人分為兩類，一類是好牧人，另一類是僱工。好牧人為羔羊而活，他們時刻關心羔羊，滿足羔羊的需要，處處為羔羊的益處和幸福設想。為了使羔羊可以喫新鮮的生命之草，好牧人清早便來到羊圈帶領羔羊出來；他們為了帶領羊群前往生命的草原和清涼的水源，願意付出勞苦和犧牲。即使羊群可以喫生命的草與及喝清涼的水，好牧人也不鬆懈，儆醒注意有沒有狼和其他猛獸，保守羊群免受襲擊；一旦發現猛獸出現，便冒生命危險與猛獸爭戰。

相反，雇工卻怎樣呢？請看第12及13節：「若是雇工、不是牧人，羊也不是他自己的，他看見狼來，就撇下羊逃走；狼抓住羊，趕散了羊群。雇工逃走，因他是雇工，並不顧念羊。」雇工穿上牧人的服飾、手裏握著牧人的杖，周圍也有羔羊，如同好牧人那般。然而他們在甚麼時候露出自己的真面目呢？就在狼出現的危急關頭，雇工一看見狼來，就為了救自己的生命而撇下羔羊，撇下羔羊於危機之中。因為雇工只顧念自己的生命，所以他不理羔羊的生命便逃走。相反，好牧人無論遇上甚麼危機，甚至要犧牲自己的生命，他們絕不會撇棄羔羊逃走，好牧人願意為羊捨棄自己的生命。我們的主耶穌，為了從使我們滅亡的撒但權勢當中拯救我們，祂捨棄自己的生命與仇敵撒但爭戰，釘在十字架上，終於把我們從罪惡和撒但的權勢裏拯救出來。耶穌是我們的好牧人。

第二，耶穌認識天父(14,15)：

請一起讀第14及15節：「我是好牧人，我認識我的羊，我的羊也認識我；正如父認識我，我也認識父一樣，並且我為羊捨命。」耶穌說：「我認識我的父。」這表示耶穌知道　神的旨意，耶穌知道　神為了除去世人的罪，差派祂成為　神的羔羊受死。每個人也想活著，沒有人願意在年青時死亡，耶穌卻定意在三十多歲受死，並且在本段經文裏反覆地說：「我為羊捨命。」雖然如此，耶穌​沒有以無辜羔羊的內心受死，而是帶著對天父的確信和復活的信心將命捨去。請一起讀第17及18節：「我父愛我，因我將命捨去，好再取回來。沒有人奪我的命去，是我自己捨的。我有權柄捨了，也有權柄取回來，這是我從我父所受的命令。」耶穌因愛父　神而順從　神。父　神愛耶穌，因耶穌將命捨去，好再取回來。
第三，耶穌懷抱普世萬民(16)：

請一起讀第16節：「我另外有羊，不是這圈裏的，我必須領他們來，他們也要聽我的聲音；並且要合成一群，歸一個牧人了。」在這裏，「另外有羊，不是這圈裏的」指著猶太人以外的外邦人。耶穌心裏懷抱因沒有真理而徬徨的普世萬民，耶穌憐憫那些因未進入羊圈、未遇見好牧人，而生活在痛苦中的外邦人。回顧歷史，耶穌這顆牧者心腸使許多福音的僕人感動，興起他們成為外邦人之光。讀這段話，我們不禁想起許多在政治權力鬥爭中受苦受難的人。世界上有很多聰明的人、學者和政治家，好牧人卻不多。正因為如此，世界上很多人都受到了傷害。祈求　神將好牧人耶穌的牧者心腸賜給我們，使我們也可以成為這個時代的好牧人，懷抱徬徨的靈魂。
III．誰也不能從　神手裏把羊奪去(22-42)

請看第22-30節：「在耶路撒冷有修殿節；是冬天的時候。耶穌在殿裏所羅門的廊下行走。猶太人圍著他，說：「你叫我們猶疑不定到幾時呢；你若是基督，就明明的告訴我們。」耶穌回答說：「我已經告訴你們，你們不信；我奉我父之名所行的事，可以為我作見證。只是你們不信，因為你們不是我的羊。我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生；他們永不滅亡，誰也不能從我手裏把他們奪去。我父把羊賜給我，他比萬有都大；誰也不能從我父手裏把他們奪去。我與父原為一。」」耶穌應許沒有人能把我們從祂手中奪走。魔鬼很努力地作工常常控訴我們的罪，論斷我們的軟弱，基督徒也會受迫迫，但沒有人能把我們從耶穌的手中奪走。只要我們在耶穌的手中，我們就永遠安全了。我們必須相信這一點並過得勝的生活。為何耶穌有這樣的確信呢?耶穌的保證乃來自父 神。上帝是全能的，沒有人可以從祂手裏拿走什麼。父 神將祂的羊託付耶穌。耶穌為救他們捨命，通過耶穌，他們回到父那裡，沒有人能阻止。耶穌將祂的信心放在上帝身上。耶穌知道天父永遠不會失敗，必會把他們帶到 神的國度。耶穌確信這一點，沒有人能把羊從父的手中奪走。
聽到耶穌的話，猶太領袖應該為永生的確定而歡欣。有了永生，他們就可以解決憂慮未來的問題。有了永生，他們可以克服嫉妒，他們可以成為人群的牧者而感到快樂，但他們不接受耶穌的話，卻把耶穌的話解釋為褻瀆神。儘管如此，耶穌並沒有放棄他們，耶穌不灰心幫助他們克服不信。

請看第 34-36 節：「耶穌說，你們的律法上豈不是寫著，『我曾說你們是　神』麼。經上的話是不能廢的；若那些承受　神道的人，尚且稱為　神，父所分別為聖，又差到世間來的，他自稱是　神的兒子，你們還向他說，你說僭妄的話麼。」耶穌希望宗教領袖們認識到　神願意寶貴地使用人。當　神使用人時，乃通過他們得著榮耀。例如　神對摩西說：「我使你在法老面前像代替　神」（出 7:1上）。 這並不意味著摩西是　神，而是上帝通過他作工，參與神極大的永耀。
在今天的信息，我們學習到我們是耶穌的羔羊，耶穌是我們的好牧人。如果我們被好牧人耶穌帶領過生活，我們會得生命，更是得豐盛的生命。祈求主使我們聽見好牧人耶穌的聲音，成為耶穌的好羔羊，效法耶穌，為羊捨命，懷抱普世萬民，願意作這時代流浪羊群的好牧人。
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