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騎驢駒進城的耶穌
「耶穌得了一個驢駒，就騎上，如經上所記的說：
錫安的民哪，不要懼怕！你的王騎著驢駒來了」

1
在約翰福音2-11章，記載了耶穌所行的七個神蹟。特別在第11章裏講述耶穌叫死了四天的拉撒路從死裏復活，這是七個神蹟中最大的。使徒約翰記錄這七個神蹟，見證耶穌是誰。今天的故事是關於一個女人將極貴的香膏澆在耶穌身上，以及耶穌騎驢駒進耶路撒冷。當時人們不明白這是甚麼意思，因為不曉得耶穌是誰。祈求神通過騎驢進城的耶穌，我們思考耶穌是誰，當怎樣迎接祂。
請看第1節：「逾越節前六日，耶穌來到伯大尼，就是他叫拉撒路從死裏復活之處。」這是逾越節前六日。在逾越節，以色列所有的成年男性都來到耶路撒冷過節，耶穌也上耶路撒冷去。然而，作為耶穌最後的逾越節，他往伯大尼去。在伯大尼的馬大、馬利亞和拉撒路，比任何人更愛耶穌，為耶穌擺設了宴筵，感謝耶穌叫拉撒路死裏從復活的恩典(2)。通過拉撒路的復活，顯示耶穌是復活和生命的主，將最大的黑暗變成光明。坐在耶穌旁邊的拉撒路笑容燦爛，村民以好奇的眼光慰問拉撒路：「拉撒路，你一定見過天堂！天堂是點樣呢？從墳墓裏走出來有何感覺？」馬大如往常忙著為耶穌和門徒準備食物。她相信和承認耶穌是基督，是來到世上的神的兒子(約11:27)。這次，馬大沒有抱怨馬利亞沒有幫助，因竭盡全力事奉耶穌而喜悅。他們歡樂地烤羊肉煎薄餅，又把長年收藏的好酒拿出來盡歡。過去因死亡而來的黑暗盡去消去，換來是無盡的笑聲和喜慶。
馬利亞在做甚麼呢？請看第3節：「馬利亞就拿著一斤極貴的真哪噠香膏，抹耶穌的腳，又用自己的頭髮去擦，屋裡就滿了膏的香氣。」真哪噠香膏是100%純哪噠提煉極貴重的香油。馬利亞將整瓶的真哪噠香膏，倒在耶穌的身上，然後用頭髮擦耶穌的腳。一瞬間，整個屋子都充滿了香氣。馬利亞這舉動讓所有人都震驚。按照當時迎賓的習俗，只在客人頭上滴一兩滴橄欖油，然後奴隸給他們洗腳，並用毛巾擦乾雙腳。但馬利亞用香膏抹了耶穌全身，香膏從頭流下來，並用自己頭髮擦耶穌的腳。頭髮是女人的榮耀(林前11:15)。許多女性每日出門前花上時間打理頭髮。然而，馬利亞卻用自己的頭髮如同抹腳布給耶穌使用。人群竊竊私語，說：「馬利亞對耶穌的服侍叫人很感動！」又有人因沒有馬利亞那樣的服侍而羞愧。
其中的門徒加略人猶大對馬利亞很生氣(4)，他以嚴厲的目光望向馬利亞，並斥責她。請看第5節：「說：「這香膏為什麼不賣三十兩銀子賙濟窮人呢？」」三十兩銀子是一個普通工人的年薪，約三十萬港元。他看見馬利亞打破盛香膏的玉瓶，香膏從耶穌的身上，流到地上，就嘆氣說：「哦，錢啊，無喇！這麼多錢，足夠吃飽五千人。」在猶大眼裏，馬利亞是一個沒有經濟概念的人，一個無規舉的女人，想掉甚麼就掉甚麼。他心裏想，耶穌進入耶路撒冷，必須與法利賽人爭鋒，何不把賣香油的錢來施捨窮人，得著更多人的支持。但馬利亞的舉動太魯莽，竟不諮詢負責財務的加略人猶大，就把香膏完全倒了出來，實在叫人沮喪。
加略人猶大的思想和價值觀看來是智慧和現實的。筆者約翰補充說：「他說這話，並不是掛念窮人，乃因他是個賊，又帶著錢囊，常取其中所存的。」(6) 使徒約翰說他是個賊，所說的與心想的不同，其實並不掛念窮人。他以幫助窮人為名，實際是自己貪財。對他來說，作耶穌門徒使他得著世上富貴和承認才有意義。因此，他無法接受行走十字架道路的耶穌，後來，他以三十塊錢出賣耶穌，行走滅亡之路。加略人猶大代表實用主義者。他們認為奉獻給耶穌是無用的，因為不會帶來可見的效果。批評馬利亞式奉獻聲音，可能來自教會內的人，「我也是信徒，你在炫耀著自己的信仰生活嗎？你知道這樣做對別人有多不舒服嗎？」這些從教會內的批評叫人受更大的衝擊，破壞人單純的信心，偷走人獻身給神的喜樂。
為何馬利亞如此盡去獻給耶穌，而猶大卻嚴厲地批評呢？因為馬利亞和猶大通過耶穌叫拉撒路復活有不同的看法。猶大看到了他可以利用耶穌的力量，奪取耶路撒冷的政權，成就世界的夢想。馬利亞卻看到，除了眼所能見的世界，還有復活的世界。她從兄弟死去的絕望，卻看見拉撒路從墳墓中活著走出來。她知道耶穌是復活，是生命，是世上任何事物無法交換的(約11:25,26)。人能認識和相信耶穌，並事奉耶穌是最大的祝福。所以，馬利亞認為獻上香膏，用頭髮擦耶穌的腳，實在一點兒也不浪費，反而是感恩。
請看第7,8節：「耶穌說：「由他吧！他是為我安葬之日存留的。因為常有窮人和你們同在，只是你們不常有我。」」馬利亞曉得耶穌的死與否，我們並不知道。可能馬利亞以屬靈的洞察力，預先為了耶穌死在十字架上作準備，或許她帶著感激獻給耶穌。不管怎樣，她全然的獻上，卻沒有回報，換來被定罪的聲音。然而耶穌說：「由他吧！」，就是不要騷擾她。人以奉獻的結果判斷對錯，但耶穌看的是人奉獻的心。加略人猶大指責馬利亞是一個沒有金錢觀念的女人，但耶穌稱許她是個有遠見的人，並接納她所獻上寶貴的禮物。耶穌高度重視每個因對耶穌的愛和尊重而作的奉獻。
我們有時像馬利亞那樣，將所有東西都投上獻給主，卻沒有得到所想望的結果。幾年前，我探訪住在首爾的父親，對他說：「你不用擔心我，我作牧者生活很喜樂和感恩。」他問：「你們有多少信徒呢？」我說：「完全獻身給主的人約有五十人。」他的回應是歎息。世界以成果來判斷。若沒有能見的果效，就會被認為是無意義的奉獻。正如就像加略人猶大攻擊馬利亞一樣，魔鬼也攻擊獻身給耶穌的虔誠的人：「你最後還剩下甚麼？不如把這些時間和精力投入到提升自我上吧！」然而，耶穌為我們出於愛的奉獻滿足，我們向主和福音的奉獻也不是徒然和浪費，而是璀璨的寶石，像天上的星星。耶穌悅納那些像馬利亞，出於愛的奉獻。
我們為了福音工作不計較地付出和奉獻，是我們聚會蒙神祝福的最大原因。Sarah Barry宣教士出身於密西西比的富裕家庭。許多男性因她的美貌而求婚，但她年輕貌美時來到因戰亂而荒廢的韓國，與羔羊睡在地上，用煤球生火，吃泡菜。她終生未嫁，將自己的青春完全奉獻在傳教工作上。曾經有個羔羊問她：「如果你再有機會，還會結婚嗎？」她回答說：「為甚麼不結婚？」終生未嫁並非她計劃出來的，而是因為全身投入和專注在傳道上而錯過機會。我們按照神的靈感動而奉獻，如此十字架的福音被顯明出來，新的福音歷史成就。過去如此，將來也如此。祈求神幫助我們尊敬像馬利亞那樣虔誠奉獻的人，我們也能走上純潔虔誠的道路。
請看第9,10節。一大群猶太人來到耶穌那裏，不僅是為了見耶穌，也是為了見從死裏復活的拉撒路。拉撒路復活的影響是如此之大。拉撒路成為了復活的見證。因著拉撒路，許多人回去相信耶穌是基督。大祭司密謀不僅要殺死耶穌，還要殺死拉撒路。大祭司主要來撒都該人，他們說沒有復活的事。他們以為只要拉撒路死了，就沒有了復活的證據，他們的權威就不受挑戰。真相本身對他們來說並不重要，他們所看重的是自身的利益。
請看第12,13節。耶穌在伯大尼受膏的第二天，「有許多上來過節的人聽見耶穌將到耶路撒冷，就拿著棕樹枝出去迎接他，喊著說：「和撒那！奉主名來的以色列王是應當稱頌的！」」「和散那」意思拯救我們。「耶和華啊，求你拯救！耶和華啊，求你使我們亨通！奉耶和華名來的是應當稱頌的！我們從耶和華的殿中為你們祝福！」(詩118:25,26)。這首詩表達了對彌賽亞的深深渴望，但這預言在耶穌身上成就了。人群非常高興應許的彌賽亞終於來到。他們以為彌賽亞要救他們脫離羅馬的壓迫，貧窮和生活。因而群眾看見耶穌就呼喊：「和撒那！奉主名來的以色列王是應當稱頌的！」
約翰福音從開首就宣稱耶穌是以色列的王。作為門徒拿但業被呼召時也承認說。「拉比，你是神的兒子，你是以色列的王！」(1:49) 拿但業認為耶穌是統治以色列的人。在第2-11章中，使徒約翰展示耶穌如何作君王統治人。尼哥底母因看不見神的國而心灰意冷，但通過與耶穌對話，他明白了　神的愛。一個撒馬利亞婦人因對丈夫的渴慕而受苦，耶穌教導她真正的敬拜，永遠不再乾渴。耶穌叫一個如同死人般的躺著38年病人，站立起來過新生活。耶穌幫助一個女人脫離石頭打死，又從作情慾奴隸的生活，得享真正的自由。一個生來是瞎眼的，陷入命運主義中，耶穌開了他的眼，並賦與他人生的意義。耶穌使死去兄弟的兩個姐妹，得著真實復活的信心和盼望。耶穌冒著生命危險教導　神的真理，讓那些要用石頭打他的猶太人獲得永生(10:28)。
這位耶穌正進入耶路撒冷。請看第14節：「耶穌得了一個驢駒，就騎上，如經上所記的說：」當時王進城時顯出威嚴。王坐著由四頭馬牽著的戰車，隨後是身披戰甲的騎兵，手持長槍的士兵，眾人都會低頭默不作聲。但耶穌所騎的是驢駒，耶穌的腳也很接近地面，驢駒也因承受耶穌的體重而左搖右擺。這看來不是帝王進城的模樣。
為何耶穌騎驢進耶路撒冷城呢？
第一，耶穌首先想起神的說話
請看第15節：「錫安的民哪，不要懼怕！你的王騎著驢駒來了。」；撒迦利亞書也預言騎驢進城的彌賽亞：「錫安的民哪，應當大大喜樂；耶路撒冷的民哪，應當歡呼。看哪，你的王來到你這裡！他是公義的，並且施行拯救，謙謙和和地騎著驢，就是騎著驢的駒子。」(撒9:9) 耶穌騎著驢駒，不是向人表演虔誠，也不是有計劃地得人歡迎。耶穌騎著驢駒不是去王宮爭權，而是上十字架上受死之路。耶穌不但要承受肉體的痛苦，赤身露體、鞭打、嘲笑、釘十字架；精神上也受痛苦，被人被神所撇棄。即使如此，耶穌還是順從神的旨意，作逾越節的贖罪羔羊。耶穌首先思想神的旨意，過於人的要求。要遵行　神的旨意過於人的目光，需要極大的勇氣和堅定。　神是看不見的，看得見的人卻對我們有著深遠的影響。
隨著互聯網發達，世界的潮流也迅速地逼近。別人的想法和生活方式也嚴重地挑戰了我們原有的生活。有一個年輕人因著　神的恩典，得到一份好工作。經過多年的努力，他得到了部門的認可。後來，他因身邊的人通過投資股票和虛擬貨幣，大賺幾十萬港元而震驚。他們的生活扭轉了他的價值觀，反而他感到自己就像井底之蛙。結果，他不能忠實於自己工作，甚至連所得的感恩也失去了，只有遺憾和抱怨。如果我們以世界的價值觀來衡量自己生命的價值，就充滿擔憂。耶穌受上萬人的呼喊「和散那！」耶穌騎著驢駒進城，按照　神的旨意而行。耶穌只想遵從神的說話，不被世界的聲音所搖動。我們仰望騎驢進城的耶穌，效法耶穌順服神的旨意，行走自己的路。祈求神賜給我們信心和勇氣。
第二，耶穌是和平之君
面對騎著驢駒的耶穌，第一句說：「不要懼怕！」古代征戰回來的君王，騎著戰馬威武地進城，俯視著眾人。馬是古時戰爭的機器。通過騎馬來恐嚇人民，以高壓管治百姓。耶穌騎驢進城表示耶穌不像世界的王來威嚇人，而是帶來平安。
耶穌以謙卑與和平的君王身份來臨。人民的幸福取決於誰來統治他們。作領導的有權柄可以解決許多問題。有人盼望王解決勞工問題，有人渴望王改善法治環境，帶來公正，有人盼望擁有房屋。世上的王要解決這些問題，屬靈的以色列王更要解決罪的問題，就是結束世界的王撒但的政權，使人脫離罪的轄制，成為神的兒女將永生賜給人，永遠住在神的家裏。
這世界沒有和平，卻像洶湧澎湃的大海。生活就像不停地游泳，在海中掙扎生存。我們沒有片刻平安。然而，耶穌能止住狂風暴雨(可4:41)。我們若接受耶穌為王，就能體驗到真正的平安。雖然耶穌是騎著驢駒來的，但耶穌以勝利者形像進入耶路撒冷，拯救全人類。
請看第16節，門徒因耶穌騎驢進城而很失望，但是在耶穌復活升天，聖靈降臨在門徒身上之後，門徒明白了一切的事情。他們明白耶穌騎驢駒進城，為了完全成就聖經上的說話，並彰顯耶穌是謙卑與和平的王。看見拉撒路從死裏復活的人為耶穌作見證(17)。所以眾人更熱烈地歡迎耶穌。耶穌更有名聲，跟從耶穌的人更多，以致法利賽人都彼此說：「你們是徒勞無益，世人都隨從他去了。」(19) 雖然眾人迎接耶穌為基督是好事，但是他們不明白耶穌成為基督的道路。他們看見耶穌並不像大衛那樣成為世上有力量的君王，便對耶穌的態度有180度的轉變。後來，他們呼喊釘耶穌十字架，釘衪十字架。若我們只想通過耶穌成就我們的盼望，解決政治和現實生活的問題，便容易對耶穌失望，甚至會撇棄耶穌。祈求神幫助我們擁有聖經的基督觀，相信耶穌是為了解決我們與神不和的問題，罪和死亡的問題而來的基督，並跟從耶穌到底。
總括來說，耶穌以君王形像進入耶路撒冷城。耶穌不是如世界的王以恐嚇管治人。耶穌是謙卑、和平的君王。當耶穌作王時，我們生命才有自由與和平。祈求神幫助我們接受耶穌的管治，並向耶穌獻上最高的尊敬和愛。

