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(經文 / 約翰福音 14:1-31
(金句 / 約翰福音 14:6
我就是道路
「耶穌說，我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」

約翰福音13至17章是著名的閣樓對話，當中記述了耶穌被釘十字架之前向門徒重要的教訓。在第13章裏面，耶穌向門徒說叫他們受衝擊的說話：耶穌預言門徒中間有一個要賣祂 (13:21)，預言彼得將會否認耶穌三次 (13:38)，甚至說祂自己將會離開門徒 (13:33,36)。門徒受到三重打擊，頓時陷入很深的憂愁、憂慮和迷惘裏，感到自己成為孤兒一樣失去依靠和方向。耶穌於是在今日的經文裏，將安慰的說話賜給門徒，將對　神和對耶穌的信心、天國的盼望和禱告的應許種在門徒心裏。耶穌也將清楚信心生活的方向賜給門徒和我們說：「我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」祈求主幫助我們通過今日的經文，得著耶穌所賜真正的安慰，並且行走主所教導通往父　神的道路。

I．耶穌為門徒預備住處 (1-3)

請一起讀第1節：「你們心裏不要憂愁，你們信　神，也當信我。」門徒與耶穌正在閣樓吃著逾越節晚餐的筵席，但接二連三地聽見耶穌所說負面的消息，本來熱鬧的氣氛忽然間沉靜下來，食物還在門徒的嘴裏，但門徒已經吞不了下去。門徒在過去三年半裏撇下所有的，包括他們的漁船、漁網和家人來跟從耶穌，但耶穌現在竟然說會離開門徒。門徒想到以後他們的生活怎麼辦呢？憂愁和憂慮好像海水一樣湧進門徒的心裏。已經有家室的彼得或許正憂慮將來怎樣養活妻子、岳母和家人呢？沒有家室的約翰憂慮怎樣解決結婚的問題呢？腓力憂慮以色列樓價不斷上升，就是供三十年的樓，也是不夠的；馬太便憂慮若不再當稅吏，以現在的年紀可以轉到哪一行呢？門徒雖然沒有說一句話，但他們的面上彷彿都寫著「我很憂愁、請勿打擾」的說話。

與門徒一樣，每個人都必定遇見叫自己憂愁和憂慮的問題。人生彷彿是問題的延續：小學時為到做不完的功課而憂愁；中學時為到考公開試和升學的問題而憂愁；大學時為到將來找工作而憂愁；返工時為到工作壓力和與同事相處而憂愁；結婚後為到養育兒女的問題而憂愁。我在今年國際夏令營裏聽見一位信息僕人分享說，未做父親之前沒有甚麼憂慮，但做了父親之後常常為到兒女而憂慮；他最大的憂慮是：他的女兒會否一日有了男朋友呢？（雖然他的女兒不過是5歲）我也相當有同感。在第2節裏，耶穌向門徒提及住處，可見門徒最大的憂慮是將來住屋的問題，這也是今日香港人最憂慮的問題。憂慮和憂愁可謂百害而無一利，就如箴言17:22所說：「喜樂的心，乃是良藥；憂傷的靈，使骨枯乾。」憂愁和憂慮不但對解決問題於事無補，也叫人失去喜樂和平安，靈魂和身體變得虛弱和失去抵抗力，甚至患上抑鬱症或焦慮症等疾病。

為了解決憂愁和憂慮，人使用很多方法：吃好味的東西、看一齣攪笑的電影、到外國旅行散心，又或者乾脆睡覺來逃避；但當看見現實的問題還在時，人再次陷入憂愁和憂慮裏。耶穌清楚知道門徒和我們心裏憂愁和憂慮的問題，便吩咐我們怎樣作呢？請再看第1節：「你們心裏不要憂愁，你們信　神，也當信我。」耶穌說，解決憂愁的根本方法是信　神和信耶穌。信　神是甚麼意思呢？信　神就是相信　神愛我們，甚至將祂的獨生子耶穌賜給我們，為了叫我們不至滅亡、反得永生，將祂釘在十字架上來救贖我們；相信　神既然不愛惜祂的獨生子為我們捨命，豈不是更會將一切所需用的賜給我們嗎？正如馬太福音6:32下,33所說：「你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」耶穌吩咐我們不要憂慮，倒要相信　神的大愛和信實的供應，將自己的人生完全交託給　神，過積極先求　神的國和　神的義的生活。耶穌也說「也當信我」，這表示即使耶穌暫時離開他們，但門徒心裏不要疑惑，要確信耶穌愛他們、不撇棄他們，必然引領他們行走最美善的道路。

耶穌說信　神和信耶穌具體上要相信甚麼呢？請一起讀第2節：「在我父的家裏有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了；我去原是為你們預備地方去。」耶穌說信心就是相信耶穌會為門徒預備天上的住處。在這裏，我們知道門徒真正的問題，是他們將盼望放在地上的住處和世界之上：門徒原本只是加利利鄉村裏平凡的小市民，至少四個門徒更加是漁夫出身，沒有財富、學識或地位；但自從跟從耶穌後，他們生出了盼望，想耶穌會建立地上的彌賽亞王國，那時他們可以坐在耶穌的左右邊，住在舒適的王宮，過安枕無休的生活。然而，當耶穌說要離開他們時，門徒一直的盼望一下子完全地粉碎，他們的內心充滿了憂愁、絕望和對將來的憂慮。很多人也好像門徒那樣，將盼望放在這世界之上，以為世上有真正的盼望：有一個年輕的女人，她在美國麻省理工畢業，得著一份在矽谷薪金優厚的工作；一日她收到老闆的通知會升職和加薪，但她在回家後卻痛哭起來，這是因為她即使得著了這一切，卻並不感到滿足；有牧者在未認識耶穌之前，擁有財富和幾層樓，但他卻因為胃病而不能享受這一切；所羅門王雖然擁有人所羨慕最多的財富、華麗的王宮和無數的妃嬪，卻見證他在無　神當中過生活時，人生只不過是虛空的虛空。世上的盼望就如草上的花，即使成就與否，也必定會朽壞、玷污和衰殘，不能將永遠的保障和幸福帶給我們。

但耶穌說，祂要到父　神的家、就是天國裏，為門徒預備住處。天國到底有甚麼吸引的地方，叫門徒值得將盼望放在天國，而不是放在這地上呢？固然，天國是極之榮耀的，那裏的牆是碧玉造的，城是精金的，城門是珍珠造的，即使是九龍塘或淺水灣的豪宅，也不能夠媲美。但天國之所以是天國，這不因為它的華麗，而是因為在那裏有耶穌永遠的同在。耶穌同在的地方，就有真正的平安、滿足和喜樂。參加國際夏令營的弟兄姊妹起初到達美國時，感到在這裏的環境真好，有同工也說住宿的地方比起自己的帳棚還大；但日子久了，開始想念在香港的住處，這不是因為「龍床不如狗竇」，而是因為在香港有我們所愛的同工、兒女和家人。同樣，在天國裏，有愛我們的耶穌永遠與我們同在，這是何等好得無比的事呢！這是所有經歷過耶穌的愛的人都必定會同意的。耶穌說，這天國盼望是何等確實的呢？第3節說，耶穌要去為門徒預備住處，這表示耶穌將要通過在十字架上受死和復活，打開天國的門，然後再來接門徒到祂那裏。雖然門徒活在這世上時，有很多現實的問題，如同海面颳起的暴風一樣，但耶穌幫助他們確信　神和耶穌的愛，擁有對天國確實的盼望，叫他們可以擁有處於深海一樣的平安和喜樂。

II．耶穌是道路 (4-7)

請看第4節：「我往哪裏去，你們知道；那條路，你們也知道。」耶穌說，門徒應該知道祂往哪裏，也知道祂要走哪條路。從第3節看來，耶穌要去的地方明顯是父　神的家、就是天國。那麼，耶穌要走哪條路到　神的國呢？耶穌在過去三年半的日子，重覆地教導門徒祂要走的路：「人子必須受許多的苦，被長老、祭司長和文士棄絕，並且被殺，過三天復活。」(可8:31) 「看哪，我們上耶路撒冷去，人子將要被交給祭司長和文士，他們要定祂死罪，交給外邦人。他們要戲弄祂，吐唾沫在祂臉上，鞭打祂，殺害祂。過了三天，祂要復活。」(可10:33,34) 耶穌要走的路明顯是苦難和被棄絕的路、捨己和十字架的路；耶穌通過行走這條道路，復活、升天，最終返到　神的國。耶穌認為門徒應該知道這條路。

但多馬卻有甚麼反應呢？請看第5節：「多馬對祂說：主啊，我們不知道你往哪裏去，怎麼知道那條路呢？」多馬說他不知道耶穌要往哪裏，也不知道耶穌要走哪條路。怎可能的呢？這就好像羔羊跟牧者查經結束時，問牧者「到底今日的經文說甚麼呢？」彷彿沒有查過經一樣。多馬不知道耶穌要去的地方和要走的路，這不是因為他的理解力不足，而是因為他有著自己的意思和自己的盼望。耶穌說祂要到天上屬靈的國，但多馬盼望的是在地上的國；耶穌說祂要走十字架苦難的路，但多馬想走的是舒適和無苦難的路。因此耶穌即使重覆地教訓，他卻始終不接受天國的盼望和耶穌所行的路。

耶穌於是教訓這樣的多馬甚麼呢？請一起讀第6節：「耶穌說，我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」「人生的目的地是在哪裏呢？人生應當行哪條道路呢？」這兩個是對於所有人來說最基本的人生問題。耶穌說，人生的目的是父　神，道路就是耶穌。耶穌說：「若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」這表示耶穌是惟一通往父　神的道路。「耶穌是惟一的道路」聽起來太過絕對。正所謂「條條大路通羅馬」，很多人認為宗教無非是導人向善，為何耶穌才是惟一通往父　神的道路呢？但耶穌說祂就是道路，這是因為使人與　神隔絕的是罪的問題；惟有耶穌才解決我們罪的問題，使我們返到　神的國。人犯罪之後，天國的門關上了，從此人失去了通往父　神的道路。人為了返回失去的天國，生出了各種哲學的思想、知識，也想通過善行或苦行來進入這國。然而，有罪的人不能來到聖潔公義的　神那裏，也不能解決罪的問題。為此，聖潔無罪的耶穌來到這世上，在十字架上受死，親身擔當我們的罪，藉此成為了我們通往父　神的道路：「因為只有一位　神，在　神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌。」(提前2:5) 夏令營之後，我們都盼望可以過愛　神和積極服侍　神的生活，然而事實卻很多時看見自己種種的軟弱而感到灰心。耶穌向這樣的我們說：「我就是道路…」耶穌通過在十字架上宣告「成了」，完全地擔當我們以往、今日以至是將來所有的罪惡。我們要單單相信耶穌是道路，靠著祂十字架上成了的恩典來到父　神那裏，那時我們可以持守與父　神愛和正確的關係。

在今日的時代，人都喜歡有多點選擇。然而，通往　神國的道路並不是這樣。耶穌教導跟從祂的門徒和我們說：「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。因為，凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。」(可8:34,35) 耶穌說，通往父　神的道路，就是效法耶穌，捨己、背起自己的十字架來跟從耶穌的路。在世上，有很多看來叫人可以得救恩和幸福的路：成功人仕的路、致富之路、浪漫愛情的路；即使跟從耶穌，很多人也認為不一定要行走捨己、背十字架的路，認為總會有世界和耶穌之間的中庸之路，不需要太多的捨己和掙扎也可以好好行走的人本主義的路。這些路看來也叫人可以到達　神的國。在「天路歷程」裏，基督徒和「無知」兩個人一樣向著天國前行，但「無知」並不是進窄門、走窄路，乃是走自己想走的闊門和闊路，他終於到達了天國的門口，不過卻是被扔進了地獄。耶穌親身走過十字架的窄路到父　神那裏，祂清楚知道哪條道路才引領我們到　神的國，祂教導我們要效法祂的腳蹤行：「你們要進窄門。因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多；引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。」(太7:13,14)

當我們行走使命人的路、捨己跟從耶穌的路時，有時會感到有很多犧牲和損失，看見行這條路的人少而感到孤獨。我們怎能行走這條路到底，直到進入　神的國呢？耶穌因此向我們說，祂就是真理和生命。在這裏，「真理」不是指著知識或理論。耶穌在約翰福音8:31,32說：「你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒。你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。」真理從黑暗、罪和無力中使人得以自由，叫人有力做當做的事；真理也潔淨人的靈魂，使人得以成聖(約17:17)。耶穌也是生命：祂藉著從死裏復活，得勝了死亡，將重生的生命賜給我們。為要抵抗罪惡的潮流，過逆流而上的生活，需要的是生命力；當我們過與這位耶穌聯合的生活，如同枝子連接在真葡萄樹上時，耶穌將勝過罪惡和死亡的生命賜給我們。原來，當我們繼續行走耶穌所行的路時，並不是感到受苦，相反乃是越曉得真理，靈魂越擁有自由和豐盛的生命，內心越享受到天國，對父家的盼望更加清晰起來，更加確信我們將來必承受天國為基業。耶穌教導滿心憂愁的門徒和我們，要迎接耶穌是通往父　神惟一的道路，並且行走祂所行的路，這就是解決人生的憂愁和所有問題的答案。

III．耶穌將禱告的應許賜給門徒 (8-31)

請看第8節：「腓力對祂說：求主將父顯給我們看，我們就知足了。」腓力為何忽然向耶穌提出將父　神顯給他們看呢？腓力以為只要親眼看見　神，他會得著對　神的信心。但耶穌說這是何等不合理的事呢？請看第9至11節：「耶穌對他說：腓力，我與你們同在這樣長久，你還不認識我嗎？人看見了我，就是看見了父，你怎麼說‘將父顯給我們看’呢？我在父裏面，父在我裏面，你不信嗎？我對你們所說的話，不是憑著自己說的，乃是住在我裏面的父做祂自己的事。你們當信我，我在父裏面，父在我裏面；即或不信，也當因我所做的事信我。」耶穌是道成肉身的　神。耶穌通過與門徒同住，向人傳講天國的福音，醫治病人、叫死人復活，彰顯　神向罪人的大愛和憐憫。腓力理當通過耶穌的說話和所做的事而認識　神，但他仍然想通過肉眼可見的　神蹟來認識　神。好像腓力一樣，假如人只是想通過改善現實和條件來遇見　神的話，就不得不繼續陷在憂愁裏。耶穌盼望我們單單通過祂的說話、與及祂為我們所成就的救恩而信祂，成為擁有真實信心的人。

耶穌怎樣進一步幫助門徒得著信心呢？請一起讀第12節：「我實實在在地告訴你們：我所做的事，信我的人也要做；並且要做比這更大的事，因為我往父那裏去。」門徒因為耶穌要離開他們，感到自己甚麼都做不到而憂愁，但耶穌將偉大的盼望種在門徒心裏，就是他們要做耶穌所做的事，甚至比耶穌所做的更大的事。這是何等驚人的應許呢！門徒怎能成就這樣偉大的事呢？請一起讀第13,14節：「你們奉我的名無論求甚麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀。你們若奉我的名求甚麼，我必成就。」耶穌將有關禱告的應許賜給門徒。從前門徒順從耶穌兩個兩個出去傳道時，他們也經歷過趕出許多的鬼、醫好許多的病人；如今耶穌離開他們，他們不再依賴眼所能見的耶穌，單單握著耶穌應許的說話，憑信心禱告時，可以經歷耶穌通過他們成就更偉大的事。雖然在本質上惟有耶穌成就救贖人類的工作，但在外在上門徒卻真的成就了比耶穌更大的事：當門徒單單依靠耶穌的名懇切禱告時，耶穌通過他們興起了比十二使徒更多的門徒，甚至將福音傳至普世萬民。耶穌懇切盼望垂聽門徒的禱告，因此將禱告的應許和特權賜給門徒；耶穌盼望門徒不要依靠眼所能見的環境和軟弱的自己，乃是要依靠禱告。明天便是新學年的開始。面對新學年的福音工作，不知道我們的心情是怎樣的呢？或許我們有充滿期待的，也有因過去的軟弱和失敗而憂愁的，但無論怎樣，耶穌盼望我們不在不信和命運裏坐下，乃是對耶穌的應許擁有信心，握著耶穌的應許懇切禱告，那時耶穌要使用我們拯救校園的靈魂，成就創造歷史的工作。祈求主幫助我們為　神的榮耀，握著耶穌應許的說話懇切禱告，以至原本軟弱的我們也可以被　神使用，成就拯救生命的工作。

在第15至31節裏，耶穌應許要賜下聖靈給門徒。耶穌說祂不撇下門徒為孤兒，乃是要求父賜給他們聖靈，住在他們裏面，與他們永遠同在。聖靈是保惠師，是真正的輔導者和安慰者，祂會指教門徒一切的真理(26)，並且將真正的平安賜給門徒(27)。耶穌應許將這最寶貴的禮物賜給愛耶穌和遵守祂命令的人(15,16)。

通過今日的經文，耶穌將真正的安慰賜給我們：我們在這世上過信心生活時，雖然遇見許多問題，但我們心裏不用憂愁，因為耶穌已經為我們預備了天上永遠的住處；我們迎接耶穌是惟一通往父　神的道路，可以曉得真理，得享自由和豐盛的生命；並且我們相信耶穌禱告的應許，為　神的榮耀憑信心懇切禱告，可以勝過現實的憂愁和自身的限制，過有能力的信心生活。祈求主幫助我們每一日效法耶穌，行走耶穌所行的路，以至我們最終到達人生的目的地──　神的國。
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