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常在我裏面
「我是葡萄樹，你們是枝子；常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能作甚麼。」
感謝父　神祝福了今年的夏令營後，還要將更大的祝福賜給我們，迎接更新的一個學年。今天信息的題目是：「常在我裏面」常在耶穌裏面就是主給我們清楚祝福的方向。但有什麼秘訣可叫我們常在耶穌裏面呢？懇求主施恩教導我們，我們曉得常在耶穌裏面多結果子。

I.
因耶穌講給我們的道，我們已經乾淨了 (1-3)

在約翰福音裏，耶穌分別在七個不同的地方，說出祂是誰，耶穌說：「我就是生命的糧」；也對那尋找活水的撒馬利亞姊妹說：「這和你說話的就是祂」；耶穌說：「我是好牧人」；因為耶穌表明「我是羊的門」；耶穌說祂就是復活；也宣告「我就是道路、真理、生命」。在上星期的香港夏令營，我們領受了耶穌昨日、今日、一直到永遠都不變的大愛，在這一刻耶穌又向我們宣告祂是誰呢？請看第1節上：「我是真葡萄樹…」耶穌不但說祂是葡萄樹，還強調祂是真葡萄樹，這意味著從耶穌的時代直到今日，都有不少虛假的東西給予我們盼望，只要投入其中，就多有成果和幸福的果子。人人都想結平安的果子，很多人以為投入在物質世界的假葡萄樹，自己手中擁有多一點的物質、工作的前景穩定些，就能夠有多一份的安心，但掌握不到的將來，使人不得不籌算，而預料不到的開支，奪走我們本來有的平安。每一個人都想常常咀嚼到愛的果子，浪漫愛情的假葡萄樹不斷吸引我們常在它裏面，但浪漫不能結出愛的果子，因為栽種的人沒有剪去情慾和自私的雜枝。我們都想結出喜樂的果子，玩樂的假葡萄樹外表很豐盛，不斷生出很多新玩意，告訴我們只要接駁在其中，就可以得到喜樂；但「凡喝這水的，還要再渴」，年青人與朋友通宵玩樂過後，最懼怕一個人孤獨回家的時間；人想在週末通過玩樂來結出喜樂的果子，星期日晚就是他們一個星期裏最不喜樂的時間，因為明天要上班或上學。成功的事業看來真像葡萄樹，投入在其中的人都有一個年青有為look，工作的表現和成就似乎能滿足我們的心，但聖經說我們在地上的成就是何等的華麗，是何等叫人羡慕都好，也只不過是草上的花，它們並不是果子。一些充滿自信和驕傲的人，相信自己就是葡萄樹，他們只要把問題分析得再準確一點，找到更有效率的solution，再加上時間和努力，自然比別人更快地結果子。可是他們越是在外邊努力，就越離開耶穌這活水的泉源，生命漸漸地枯乾，享受不到生命的果子。

在這個時候，耶穌向我們宣告什麼呢？請再看第1節：「我是真葡萄樹，我父是栽培的人。」不講不知，我們中間有不少的弟兄姊妹都有栽種盆栽的，他們都是栽培的人，他們有這樣的雅緻，一定會悉心照顧所栽種的，每天淋水、定時施肥、放置在合適的溫度下，有時讓植物曬曬太陽，因為他們盼望看見生命成長，就心滿意足。人栽種植物也如此細心和忠誠，更何況天父栽培我們的生命呢？有些人認為自己的人生如果能夠遇上肯栽培我的前輩，不時給我機會，我的人生就會更加豐盛，但你是否知道天父正在栽培你呢？栽培是什麼意思呢？栽培的人對我們有永不歇息的盼望，最清楚知道我們的潛能，也知道我們被造的目的和計劃，一步一步地悉心栽培我們。我們的人生不能結出什麼的好果子，然而　神愛我們，將祂的獨生子耶穌賜給我們，通過在十架的木頭上釘死耶穌，將真葡萄樹重新栽種在地上。父　神將我們連接在真葡萄樹耶穌的生命裏，悉心栽培我們，為要叫我們結出果子來。然而，當　神藉著試煉管教我們的時候，我們看不見有什麼的盼望，也看不見天父是愛我和栽培我的人，我們卻看　神好像一個不時上來打擾我的修理水喉的師傅，只是叫我受苦和帶來不便。
其實天父是看見什麼而進一步將我們的靈魂修理乾淨呢？請看第2節：「凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。」在公司裏，凡結果子的員工，都會有好的工作評估，可以加薪甚至升職。但對於結果子的聖徒，父　神在他們身上做什麼呢？祂就修理乾淨，目的是什麼呢？耶穌在第2節下清楚地說，要使我們結果子更多。我們結信心的果子更多，將來遇上更難明白的事情，忍受更痛的試煉，我們都能夠信服　神，直至　神的美意彰顯出來，我們曉得　神的意思原是好的(創 50:20)；我們結愛心的果子更多，我們有時見到別人的過犯，卻不是心中論斷，而是默默為對方禱告，以愛遮蓋別人的軟弱；我們結喜樂的果子更多，在任何情況都將正能量帶給身邊的人，我們笑多一點，身體會健康些，人也年輕些。感謝耶穌讓我們知道繼續將我們的靈魂修理乾淨的目的，乃是看我們為結果子的人，應許我們必定結果子更多，天父並不是無情地修理我們人生的師傅，乃是基於愛和永恆的盼望栽培我們的　神。如果我們不知道這件更有價值的事，就失去謙卑和忍耐，情願投入在地上的工作中，盼望可見的成果。然而，感謝　神祝福我們的屬靈聚會，通過耶穌口裏的話，不斷將真理教導我們，繼續以不變的愛栽培我們。

請看第3節：「現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。」一直以來，耶穌常和門徒同在，在最適當的時候，教導門徒　神的道，現在耶穌宣告因耶穌講給他們的道，他們已經乾淨了。在行五餅二魚神跡之前，耶穌挑戰自我中心、不想服事的門徒，而對腓力說：「我們從哪裏買餅叫這些人吃呢？(約 6:5)」當門徒看見一個生來是瞎眼的人，與一般的人一樣歎息人生的不幸，耶穌卻以　神的話潔淨他們心中的命運主義：「也不是這人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上顯出　神的作為來。(約 9:3)」當耶穌所愛的馬利亞和馬大，因為弟弟快要病死的事情而尋找耶穌，最後拉撒路卻死了，耶穌就以　神的話除去門徒心中對死亡的恐懼，說：「拉撒路死了。我沒有在那裏就歡喜，這是為你們的緣故，好叫你們相信；如今我們可以往他那裏去吧。(約 11:14,15)」同樣，我們因為耶穌在夏令營所講的道，現在已經乾淨了。感謝天父藉著聖靈將　神的愛更新地澆灌在我們心中，父　神藉著將自己的獨生子耶穌釘死在十架上，賜給我們完全的救恩和完全的愛，我們感受到耶穌不定罪的大愛，也經歷耶穌不變地愛我們，耶穌是何等地渴想再一次聽見我們愛的認信呢！耶穌只想愛死你一個，與你天天沐浴在愛海裏。雖然在過去一年間，我們因為試煉和患難，靈魂充滿著不信、懷疑、埋怨和苦水，但因為耶穌所講的道和純正的福音，我們已經乾淨了。

II.
耶穌是葡萄樹，我們是枝子 (4-6)

感謝主祝福今年的夏令營，叫我們因為耶穌所講的道，靈魂已經乾淨了，在這之後，耶穌給我們什麼方向呢？請看第4節上：「你們要常在我裏面，我也常在你們裏面。」「常在」指著什麼？「常在」的意思是一直都留在這裏，不讓祂溜走，不離開和扎根，在夏令營我們常在耶穌裏面，耶穌也常在我們裏面，我們實實在在地領受愛、光明、平安和生命，但耶穌知道我們離開了靈修營，常在耶穌裏面並不容易，現在懇求主指教我們實際上當如何常在耶穌裏面，我們可以充滿著耶穌的愛和生命力去服事新一個學年的福音工作。

我們可以如何常在耶穌的裏面呢？我們可以仰望耶穌，祂如何常在天父裏面。

耶穌所過的信心生活，有許多原因都會叫祂不常在天父裏面，耶穌要服事的人眾多，擔子極重，又有很多使命要擔起，很多時候忙到連吃飯也沒有功夫，晚上睡覺沒有枕頭的地方，隨時有宗教領袖從四處出來攻擊祂，而與耶穌同工的門徒亦十分軟弱，但耶穌常常提醒自己，留在天父的裏面。耶穌是怎樣常留在天父裏面的呢？

首先，耶穌無論在什麼情況都確信天父的愛。我們容易認為我們有合理的原因，才會感謝　神，有時埋怨　神也因為有合理的原因，這樣的心思叫我們不能留在　神裏面；但耶穌常常都確信　神的愛。懷疑　神的愛看來是一件微小的事，但人類的始祖亞當和夏娃，就是因為懷疑　神的愛，而受撒旦引誘，犯罪而不能留在　神同在的伊甸園裏。

另外，耶穌向　神有愛的承諾，「承諾」(commitment)是什麼呢？在婚姻的盟誓中，我們聽見證婚人要求新人向對方作出承諾，無論將來的情況是好是壞，都要不變地愛對方和承擔對方。有時候，試煉的痛苦太大，撒旦提議我們可以向　神變心，但耶穌對父　神不變愛的承諾，所以祂能夠常在天父裏面，得勝一切的艱難。

而實際上，耶穌時刻呼求　神，與　神有不止息的相交，無論耶穌是有讚美　神的事，或有福音仇敵的逼迫而很困惑，又或痛苦太大，幾乎要死，耶穌都藉著禱告，帶著如今的模樣，向活著的父　神傾心吐意，詩篇第8篇2節「你因敵人的緣故，從嬰孩和吃奶的口中，建立了能力，使仇敵和報仇的，閉口無言。」雖然仇敵撒旦常常嫉妒我們親近　神，不想我們常留在耶穌裏面，但感謝　神賜下耶穌基督的聖名，耶穌的名字擁有著至高屬天的權柄：我們在靈裏呼求耶穌的名，奉耶穌的名禱告，仇敵就閉口無言，停止一切搞擾的說話。耶穌基督的聖名是　神在我們口中建立的能力，我們在遠離　神的時候，再一次呼求耶穌的名，我們就能夠常在耶穌裏面。


而常在耶穌裏，一個很實際的秘訣，是我們要謙卑，謙卑知道我們只不過是枝子。因此耶穌在表明了第1-4節的真理之後，在第5,6節更清楚地宣告什麼呢？請看第5,6節：「我是葡萄樹，你們是枝子；常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能作甚麼。人若不常在我裏面，就像枝子丟在外面枯乾，人拾起來，扔在火裏燒了。」如果我們從心底裏誠實去思想，在一天裏我們實在有不少時間自信地覺得我沒有耶穌的同在，有些東西都能夠做到的，因為我有那方面的經驗、那方面的知識，在我面前有實際的人和事物是我可倚靠的。但這樣屬靈上的無知，叫我們不能真實地看見自己是枝子，雖然知道常在耶穌裏是最好的，實際上卻經歷不到耶穌同在的恩典和果子。尤其當我們有了目標要結果子，定下了明確的禱告題目，我們就越容易順著天然的本性去努力作工，尋找有智慧的方法，使果子快快地結出來。我們越在外面努力，便越離開　神的恩典，因靠人的聰明努力作工而漸漸疲倦枯乾，更因為看不見果子而灰心懷疑，主張勞苦都是徒然而不想再單純地獻上。感謝耶穌將領受恩典的秘訣教導我們，你實在地告訴我們：「你們是枝子。」我們離了耶穌，就不能作什麼。我們若不常在耶穌裏面，就像枝子丟在外面枯乾、人拾起來，扔在火裏燒了。相反，我們一旦看見自己是枝子，便很難離開真葡萄樹耶穌。


葡萄樹比一般的樹都矮小，它的花一點都不顯著吸引人的眼目，它的枝子也十分軟弱柔軟，用人的目光，難以想像又甜美又多汁極多的葡萄會從這樣的樹結出來。然而，枝子連接在葡萄樹上，樹的養分就成為枝子的養分，樹的生命就成為枝子的生命，枝子便自然地多結果子。當我們常在真葡萄樹耶穌裏，耶穌神性裏的豐富，耶穌生命裏的豐滿，耶穌的一切所是，都完全傳輸到我們裏面。我們能夠忍耐自己不能忍耐的苦難，勝過自己不能勝過的逆境，我們能夠愛本來我不能承擔的人，經歷靠著那加給我力量的，凡事都能做。祈求主保守我們，賜給我們秘訣，我們迎接新一學年時，曉得怎樣常在耶穌裏，耶穌也常在我們裏面，我們能多結果子。

III.
常在耶穌裏面所得著的應許 (7,8)

最後，耶穌在第7節應許我們若常在祂裏面，必會得著的兩個祝福。它們是什麼呢？請一起讀第7節：「你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面，凡你們所願意的，祈求就給你們成就。」
第一，耶穌的話也常在我們裏面

因為資訊科技和互聯網，資料和資訊漸漸變為價值不高的東西。同樣，聖經的知識和資料，在我們周圍也不難搜尋得到。但活著的　神，就看我們近來的景況，今天要對我們所講的那句話是什麼呢？我們若常在耶穌裏，耶穌即時活潑的話也常在我們裏面，我們就能在今天的困難中得安慰，看見　神的帶領和盼望，也有　神活潑生命的話去服事別人、團契和教會。

第二，凡我們所願意的，祈求就給我們成就

這是何等大的特權和恩典呢？凡我們所願意的，祈求就給我們成就。因為我們常在耶穌裏，耶穌的話也常在我裏面，我們越來越知道耶穌的內心和心意，祂也如朋友將自己所作的告訴我們，我們的心和耶穌的心在愛裏互相調和，耶穌的意思也成為我的意思：耶穌的話也不知不覺驅走我心中的不信和懷疑，以致凡我們所願意的，祈求就給我們成就。

祈求主在夏令營之後，在新學年來臨之時，教導我們常在耶穌裏面，祂也常在我們裏面，我們以主活潑有功效的話和禱告，服事叫靈魂得生命的工作，我們多結果子，天父就因此得榮耀，我們也被認出是耶穌門徒了(8)。
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