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叫他們合而為一
「從今以後，我不在世上，他們卻在世上；我往你那裡去。
聖父啊，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一像我們一樣。」
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[bookmark: _GoBack]約翰福音17章是大祭司耶穌的禱告。大祭司進聖殿為全百姓向　神作中保禱告，同樣，大祭司耶穌在十字架面前為到　神的榮耀禱告，也為到門徒以及將來的信徒作中保禱告。我們通過耶穌的禱告，認識耶穌真正的盼望，也學習耶穌為門徒和我們信徒的禱告題目。祈求主通過耶穌的大祭司禱告，我們能效法耶穌為　神的榮耀生活，也為到信徒合而為一努力。
Ⅰ‧願你榮耀祢的兒子 (1-5)
請看第1節，「耶穌說了這話，就舉目望天，說：「父啊，時候到了，願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你；」耶穌完了在最後的晚餐中寶貴的閣樓對話後，就以禱告結束。耶穌舉目望天，「父啊，時候到了，願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你；」「時候到了」就是耶穌被釘十字架的時候到了，耶穌將要被捕和受死。人在死期臨近前怎樣？大部份人在死亡前恐懼，甚麼也不能做，也沒有空閒理會別人的事。就算是禱告，也是求　神拯救自己。有些人死亡來臨前，留下最重要的遺言給所愛的兒女。時候到了，耶穌整理所過的一生，將自己的人生目標和使命在禱告中報告　神。
耶穌在死亡面前禱告甚麼？
第一，願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你
「榮耀」在第1-5節反覆出現。「榮耀　神」是耶穌的人生使命和目的。釘十字架外在看來並不榮耀。十字架是最痛苦和殘忍的刑罰，只有重犯才會接受這羞恥的酷刑。萬王之王耶穌在十字架上受死，看來是多麼虛無的結束。可能我們以為耶穌禱告從冤屈中得釋放，在可怕的痛苦得拯救。但耶穌卻禱告說，通過十字架彰顯自己的榮耀。為何耶穌以祂的十字架為榮耀？因為通過十字架，　神與人之間的牆壁被拆毀，開了一條又新又活的道路(來10:20)。通過這十字架，耶穌彰顯自己是惟一的道路往父那裏去(14:6)。
不但如此，十字架能賜給人永生。請看第2,3節，「正如你曾賜給他權柄管理凡有血氣的，叫他將永生賜給你所賜給他的人。認識你獨一的真　神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。」耶穌在十字架上順從　神，直到成就拯救世人類的救贖工作。　神將耶穌從死裏復活過來，並將管治萬民的權柄賜下，就是掌權天上地下所有的權柄。這是為了　神兒子將永生賜給父所賜的人。耶穌在十字架上受死，目睹這事經過的百夫長也看見耶穌的榮耀就認信說，「這人真是　神的兒子」(可 15:39)。
在遇上彷彿要死的試煉和災難中，人的本性和盼望顯露出來。不信的人變得絕望，咒詛不公平的世界。但對於信徒這是得榮耀的時候。我們遇上試煉是被承認為　神兒女的時候。學生因面臨考試，被恐懼抓住時，這是牧者以　神的說話鼓勵羔羊的好機會；在家人遇上意外和憂愁的事時，是見證活著的　神，家庭被福音化的機會。雖然信徒盼望過榮耀　神的生活，但不是每一個也能做到。平時若自私地生活，並不能在一天裏改變為榮耀　神而活。所以我們要常常檢視自己的盼望是甚麼，要從小事開始，以榮耀　神而活。
第二，成全所託付的來榮耀父
請看第4節，「我在地上已經榮耀你，你所託付我的事，我已成全了。」耶穌藉著成全父所託付的來榮耀父。　神所託付的是傳揚　神國福音和栽培門徒，其中最大的是被釘十字架，作　神的羔羊代贖世人。因此，耶穌在十字架上最後高呼，「成了」。我們也要以完成　神託付的事來榮耀　神。人有自己想要做的事，也有　神所託付的使命。世上有稱為在未死之先要看的100部電影，在未死之先要去的世界十個景點或是要品嘗的美食。但即使完成了所定下的目標bucket list，然後死了，結局也是虛無的。我們年青時能遇見　神，並領受所賜的使命，將自己的人生獻上給　神，得著永生活潑的盼望，才是最蒙福的人生。
耶穌盼望在完成十字架，恢復祂的榮耀。請看第5節，「父啊，現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀。」十字架看來只有苦難，但耶穌仰望將要來的榮耀而背起十字架。「仰望為我們信心創始成終的耶穌。他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在　神寶座的右邊。」(來12:2) 我們背起傳道的十字架，學生背起學業的十字架，牧者們背起工作的十字架，養育兒女的十字架，與羔羊查經的十字架，翻釋天糧、預備信息的十字架。祈求主幫助我們仰望將要來的榮耀而背起十字架，效法耶穌，以　神所賜的十字架為榮耀。
Ⅱ‧求祢用真理使他們成聖 (6-19)
請看第6-8節，「你從世上賜給我的人，我已將你的名顯明與他們。他們本是你的，你將他們賜給我，他們也遵守了你的道。如今他們知道，凡你所賜給我的，都是從你那裡來的；因為你所賜給我的道，我已經賜給他們，他們也領受了，又確實知道，我是從你出來的，並且信你差了我來。」耶穌的門徒出身於加利利，有作漁夫的，也有被認為賣國賊的稅吏。世人不看他們為寶貴，但耶穌視他們為　神所賜的，為天國的王子。耶穌以我們每個人為寶貴，所以有盼望地栽培我們。為此耶穌作了甚麼？
第一，將父的名顯明與他們
耶穌將　神的品格、聖潔和權能彰顯給門徒。耶穌使水變為酒，開了瞎子的眼，叫已死的拉撒路復活，以五餅二魚餵飽五千人，在水面上行走，以一句話平靜風浪，這些　神蹟顯出　神的全能。通過耶穌細心和忍耐地服事在敘加井旁的撒瑪利亞婦人，顯出　神聖潔和無限的愛；耶穌不定行淫時被拿的婦人，顯出　神的寬恕和慈愛。通過耶穌所行的和服侍罪人，彰顯出父的名和品格給與世人。
第二，將父賜給的道教訓他們
門徒不信和固執的根很深，充滿屬人思想。耶穌將　神的道不斷地教訓他們，因而發生甚麼改變的工作？他們也領受了，又確實知道，我是從你出來的，並且信你差了我來。門徒屬靈的眼睛被打開，他們真正知道耶穌是從父而來的基督，是　神的兒子，作出主是基督的認信(太16:16)。
耶穌為了仍然留在世上的門徒禱告甚麼？請看第9-11節，「我為他們祈求，不為世人祈求，卻為你所賜給我的人祈求，因他們本是你的。凡是我的，都是你的；你的也是我的，並且我因他們得了榮耀。從今以後，我不在世上，他們卻在世上；我往你那裡去。聖父啊，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一像我們一樣。」耶穌在三年半裏將信心教導他們。但如今耶穌離開他們，撒但必來攻擊門徒。撒但非常陰險和狡猾，門徒卻很軟弱。為此耶穌祈求　神保守他們，從撒但攻擊中保護他們。
門徒怎樣得保守呢？「我與他們同在的時候，因你所賜給我的名保守了他們，我也護衛了他們；其中除了那滅亡之子，沒有一個滅亡的，好叫經上的話得應驗。現在我往你那裡去，我還在世上說這話，是叫他們心裡充滿我的喜樂。」(12-13)。靠著個人的意志，不能保守我們和我們屬靈兒女。我們舉目仰望　神，學習對　神的信靠，藉著父賜給耶穌的名，我們能勝過世界。
並且，耶穌禱告叫他們合而為一像我們一樣。無論家庭或教會，合而為一也是非常重要的。門徒的聚會如同耶和華的軍隊，同心為　神爭戰。當他們彼此相愛，合而為一，就擁有強大的戰鬥力，能擊打仇敵，得著大大的勝利。相反，門徒若不能合而為一，分離，就失去屬靈的能力，成為散沙。耶穌在閣樓對話中，吩咐說，你們彼此洗腳(13:14)，又將彼此相愛的新命令賜下(13:34)。耶穌在　神面前懇切禱告，叫他們合而為一像我們一樣。耶穌對門徒最懇切的盼望也是合而為一，如同聖父、聖子、聖靈三位一體一樣。信徒彼此相交能合而為一，在那裏有自由和喜樂。
我們怎樣能合而為一呢？當我們每一個人得保守，完全站立在福音真理上，才能合而為一。使徒行傳描繪初期教會，合而為一的典範，「他們天天同心合意恆切的在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜、誠實的心用飯，讚美　神，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。」(徒2:45) 在沒有人強逼下，他們凡物公用，分給所需要的人。這美麗的共同體勝過一切逼迫，也迅速地向世上萬民傳揚。合而為一的教會被　神祝福。
請看第15-16節，「我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者。他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。」耶穌沒有禱告門徒遠離世界，往沒有罪惡或問題的地方。耶穌盼望我們在困難之中克服問題，過得勝的生活。耶穌不是要我們逃避世界，而是作世上的盬和光祝福世界。
請看第17-19節，「求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。你怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上。我為他們的緣故，自己分別為聖，叫他們也因真理成聖。」耶穌為門徒成聖而禱告。成聖Sanctification，就是與世界分別為聖。為何門徒要成聖？「那召你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也要聖潔。因為經上記著說：「你們要聖潔，因為我是聖潔的。」」(彼前1:15,16) 　神呼召和揀選門徒過聖潔的生活。當我們過聖潔的生活就能遇見聖潔的　神，與　神相交，擁有聖潔的能力。
我們如何成聖？「求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。」惟有真理，　神的道才能使我們成聖。我們跟隨真理生活時，就是按照　神的說話過生活，以聖經的價值作價值觀才能成聖。「少年人用什麼潔淨他的行為呢？是要遵行你的話！」(詩119:9)。人犯罪是因為沒有真理。在後現代主義的世代中，人否認絕對的標準，沒有對與錯，因而道德淪亡。我們遵守主的道，才能成為聖潔的百姓。耶穌禱告求　神，以真理的使門徒成聖。祈求主幫助我們藉著每日親近和默想主的道，在這個充滿引誘和試探的世界裏行走聖潔的道路。
Ⅲ‧使他們合而為一 (20-26)
現在耶穌為了將來因門徒所傳的道而信的人禱告。請看第21-22節，「使他們都合而為一。正如你父在我裡面，我在你裡面，使他們也在我們裡面，叫世人可以信你差了我來。你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。」耶穌的旨意是門徒和信徒也都合而為一，父在耶穌裡面，耶穌在父裡面一樣。門徒會遇上許多爭執和問題，是因為每個門徒也認為自己所想是對的。與那些有相同想法的人結黨，結果導致教會分裂。有不同性格和想法的信徒如何能合而為一？合而為一的秘訣就是十字架。十字架打破一切人與人的牆壁，不但使　神與人，也使人與人合而為一。保羅也吩咐分爭的哥林多教會要回到十字架。當我們主張己見，就會與人衝突和感到痛苦。當我們握著，我已經與基督同釘十字架，如今只為　神的榮耀而活，就能與同工和弟兄間合而為一。不能合而為一，是因為罪我活著。因此，在十字架的我死了，是信徒合而為一的秘訣。
請看第24節，「父啊，我在那裡，願你所賜給我的人也同我在那裡，叫他們看見你所賜給我的榮耀；因為創立世界以前，你已經愛我了。」耶穌禱告信徒能看見耶穌在父那裏的榮耀，因為創立世界以前，　神已經愛耶穌。我們在這世上能信耶穌是　神所差遣的兒子。
在約翰福音17章，「父差了我來」出現了六次(3,8,18,21,23,25)。當我們相信耶穌是　神所差遣的兒子，我們就能往耶穌的國度裏。　神的國，超越我們所想像的，是永恆和生命的國度。保羅分享有人所經歷　神國的奧秘，是超乎人言語所能表達的，「他被提到樂園裡，聽見隱秘的言語，是人不可說的。」(林後12:4)；「如經上所記：　神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。」(林後12:9)
今日我們學習耶穌大祭司的禱告。耶穌藉著背起十字架來榮耀　神。我們也效法耶穌，以成全　神所託付的榮耀　神。祈求　神幫我們藉著主的十字架能合而為一，叫世界曉得　神的愛。
