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真理的王
「  彼拉多就對他說、這樣、你是王麼。耶穌回答說、你說我是王．我為此而生、也為此來到世間、特為給真理作見證．凡屬真理的人、就聽我的話。」(約18:37)

今天的經文記載了耶穌被宗教領袖逮捕和審問的詳細情形，耶穌在審問過程中，表面上是囚犯，但通過說：「我就是」和「我是王」，清楚地顯示給人們知道，耶穌是真理的王。戰爭當中的將軍，威武地擂鼓和高舉旗幟，顯明自己的身份；耶穌在十字架的酷刑面前，毫不屈服地顯明自己是真理的王。求神幫助我們，通過本段經文，迎接耶穌為真理的王，以致我們也有信心的決志和方向，站在屬真理的一方，成為屬真理的、能為真理作見證的百姓。

Ⅰ‧我就是（１－２７）

請看第1節：「耶穌說了這話、就同門徒出去、過了汲淪溪、在那裏有一個園子、他和門徒進去了。」
耶穌說完了閣樓對話，並且作出大祭司的禱告之後，就同門徒一起過了汲淪溪，在汲淪溪那兒有一個名為客西馬尼的園子。汲淪溪圍繞住耶路撒冷聖殿，每當到了逾越節的時候，大約二十六萬隻的羔羊被宰殺，被犧牲，血如同江河流出去，沿著汲淪溪流去。今次逾越節，耶穌的血也會同樣地流去。耶穌過了汲淪溪，進入了客西馬尼園子；這裏就是耶穌平時禱告的地方，背叛者猶大都很清楚知道這兒。耶穌在這裏，藉著懇切禱告，準備迎接苦難的十字架。希伯來書作者在5章7-8節說：「基督在肉體的時候、既大聲哀哭、流淚禱告，懇求那能救他免死的主、就因他的虔誠、蒙了應允。他雖然為兒子、還是因所受的苦難學了順從。」
耶穌禱告完了，發生了甚麼事呢？請看第3節：「猶大領了一隊兵、和祭司長並法利賽人的差役、拿着燈籠、火把、兵器、就來到園裏。」猶大不單只背叛夫子，而且在逮捕耶穌的事上走在前頭。跟從猶大來的是一隊武裝的軍隊，是逾越節期間的維持治安部隊；當中包括從羅馬來的特種部隊。兵丁拿著的燈籠和火把，照亮了夜空，火光中閃爍著刀光劍影；他們來勢洶洶，如臨大敵，氣氛實在令人感到可怕。
請看第4節：「耶穌知道將要臨到自己的一切事、就出來、對他們說、你們找誰。」耶穌知道將要臨到的事，就是自己要被逮捕和綑綁，被捉拿去通宵受審，被鞭打和定罪，帶著滿身的傷痕並頭上的荊棘冠冕，承受各種的嘲笑和羞辱，要背起沉重的十字架，拖戴著刑具，上各各他山被釘十字架受死。要承受這一切可怕的經歷，是何等令人畏縮的呢？但是，在客西馬尼懇切禱告的耶穌，裏面有平安，有剛強壯膽的內心，走出來問他們說：「你們找誰？」
他們回答說：「找拿撒勒人耶穌。」其實耶穌是伯利恆的耶穌，耶穌可以否認說：「我不是。」但是，耶穌在這危險的一刻說：「我就是。」耶穌堂堂正正地顯明，自己就是他們所尋找的拿撒勒人耶穌。
耶穌說：「我就是」的時候，發生了何等奇怪的事呢？請看第6節：「耶穌一說我就是、他們就退後倒在地上。」「他們」就是全副武裝受過特種部隊訓練的軍兵，當耶穌一說：「我就是。」他們就如同雷電交加中觸電一樣，吃驚地倒退到地上。耶穌的回答有什麼特別呢？耶穌的回答是彰顯真理的回答，有屬靈的氣勢和權柄，比將軍更有威嚴，叫所有人都為之退縮懼怕起來。
在尖沙咀看見，抄牌的時候，從來都是警察堂堂正正地訓斥司機，那裏會有司機一遞上駕駛執照，警察退後倒在地上的事呢？耶穌一說「我就是」，軍兵就退後倒在地上，這一神蹟顯明了，耶穌不是沒有力量地，軟弱地被釘在十字架上；耶穌是有力地為了人，藉著十字架上受死，將我們從罪惡當中拯救出來。耶穌的行事和說話，是自願的捨命，如同一粒麥子落在地裏。
耶穌說：「我就是。」包含了真理。首先，耶穌完全地顯明了自己救主的身份，他就是那位彌賽亞，猶太人的王；其次，耶穌順服真理，耶穌作出決定，願意地捨命，承擔十字架到底；耶穌知道跟著而來的苦難和十字架，卻一點也不猶疑地，顯明了自己的身份，並積極地迎接十字架苦難。
耶穌通過客西馬尼園子中的禱告，掙扎到底順從神，得著了捨己背十字架的力量。耶穌見證真理，成為了我們克服內心恐懼的榜樣。遵從神的教訓，禱告決志背起自己的十字架跟從主，掙扎到底，這樣就可以經歷得勝，如同主耶穌本人。
在信心道路上有需要說：「我就是。」在同學面前，在家人面前，在同事面前，在上司面前，在朋友面前……等等。有時候，顯明了自己的身份，不是得到益處，而是如同耶穌一樣，要進入捨命一樣的逼迫危機之中；那時，逃避苦難的十字架，抑或說：「我就是」呢？
對初期教會信徒來說，苦難十分迫切，無日無之，他們倚靠著聖靈，顯明信徒的身份，彰顯真理，結果怎樣呢？使徒行傳記載，逼迫越嚴竣，福音越興旺，使神得榮耀。其實，信徒說：「我就是。」就是承認耶穌為基督，作我人生的王，愛耶穌過於世間的偶像、物質、享樂、錢財和利祿。說：「我就是」，也是關乎生死的回答。問題是，承認的話，就走殉道的道路；如果否認主，就肉身活著；初期教會的殉道者，寧可回答：「我就是。」今天，沒有這樣生死迫切的逼迫，但是，我們也要知道，承認自己在這世上屬基督的身份，接踵而來的有為真理而承受的苦難。承認自己作牧者和聖經老師的身份，就要承擔羊群的軟弱，被受拒絕逼迫，什至被受背叛者猶大出賣的苦難。
有些信徒為了逃避苦難而隱藏自己的身份，如同不信的人一樣過生活。我們既知道這一切，就當學習耶穌持守真理，即使因為持守這信心的身份，受到許多必將臨到的苦難，也剛強壯膽地說：「我就是。」
耶穌勇敢地說：「我就是」，開出一條真理的道路，他所行走的、苦難十字架的道路，蒙神的榮耀，成為萬世的祝福。創世記中利百加說：「我去。」（創24:58）路加福音中馬利亞說：「我是主的使女。」（路1:38）她們都成為了為真理願意顯明自己的身份和承擔苦難的十字架到底的大能勇士。我們要效法耶穌的榜樣，說：「我就是。」

耶穌如何在顯明自己的身份後，又保護門徒呢？請看第8-9節：「耶穌說、我已經告訴你們、我就是．你們若找我、就讓這些人去罷。這要應驗耶穌從前的話、說、你所賜給我的人、我沒有失落一個。」耶穌時刻記得神的說話，應驗神的說話，同撒但的爭戰中，高舉神的說話。

彼得在這危機之中，作了什麼愚蠢的事呢？請看第10節：「西門彼得帶着一把刀、就拔出來、將大祭司的僕人砍了一刀、削掉他的右耳．那僕人名叫馬勒古。」彼得勇敢地削掉敵人的一隻耳仔，表面上看來，彼得衝向敵陣，要成為第一個壯烈犧牲的殉道者；他手拿著刀對抗軍隊，非常勇猛，為了夫子以生死的態度爭戰，表現出個人視死如歸的忠誠。
但是，耶穌告訴他什麼呢？請看第11節：「耶穌就對彼得說、收刀入鞘罷。我父所給我的那杯、我豈可不喝呢。」耶穌阻止了彼得，通過這句說話，我們看見耶穌以「豈可不喝」的態度迎接父神給他的那杯。
彼得以為猶大背叛夫子，大為憤怒，他看這件事為門徒背叛、構陷夫子的事件，豈有此理，不能接受，作為首席門徒，要一馬當先，拔出刀來，走向敵人，推翻這冤案；耶穌卻迎接這事為父神所給的那杯。
杯和刀有截然不同的對比：刀，是為了自己的生存，殺敵人時所運用的武器；杯，是為了成就神的旨意，犧牲自己的，意味著十字架。我們的本性，為了自己活著，保護自己，想用刀；這是世間上生存之道。但是，耶穌高舉神的旨意，過於自己的益處，自己一個人死，成全眾人的活，成就神偉大的旨意。
在客西馬尼的禱告中，耶穌已經決志順從父神，飲下父神所賜的苦難和死亡，這就是十字架的苦杯；除了這杯，沒有其他的方法，可以成就神的旨意；父所給的杯，苦難和十字架的杯，就是屬靈的真理。
耶穌向彼得說：「收刀入鞘罷。」其實，歷史上許多英雄，揮刀殺人無數，得著權位；刀鋒就是力量，刀在人在，但是，這不是真理；因為無數的人因而受傷害和痛苦，歷史上的政權，用刀管治百姓，看來很強盛有力，但都不合宜，歷史不斷譴責這樣的暴行，而許多的刀雄最終自己成為了刀下亡魂。所以，「收刀入鞘吧，凡動刀的、必死在刀下。」這才是真理（太26:52）。
假如耶穌想用刀的話，天上十二營多的天軍天使不是更強盛有力嗎？但是，拔刀不能成就神的旨意，凡動刀的，就沒有剩餘的空間給愛，神是愛，真正的勝利是收刀入鞘，飲下順從的杯，成就神的旨意。凡動刀的，可以逞一時之快，但是，十字架不能挺立起來。
另一方面，十字架的杯看來很無力，很失敗，很羞辱，是痛苦的杯，是令人戰兢恐懼的刑罰，是裝著耶和華神的憤怒和審判的杯，但是，通過十字架所成就的真理，解決了罪的問題。耶穌很願意地飲這苦杯，以致救恩的杯，罪得赦免的杯，復活和永生祝福的杯，讓給人去飲。無數的罪人得著生命的恩典，得著罪得赦免的祝福。耶穌如同一粒麥子，為我們結出生命的子粒，耶穌也進入了復活的榮耀裏。所以，飲十字架的杯不是失敗，而是真理的道路，是得勝的道路。
在這裏，我們學習到什麼呢？在我們當中若發生了令人感到不愉快、冤屈、辛苦、令人憤怒的事情時，要學習怎樣看待和解決問題。用刀的方法就如同彼得，飲杯的方法就如同耶穌。求神幫助我們，藉著禱告，順從神的說話，得勝地飲下神所賜給我的杯。收情感的刀，自尊心的刀，入鞘，順從飲杯，寶貴地被神使用。
神所賜給我的杯，有清早禱告的杯，為了懷抱羊群作出中保的禱告，抵受從墳墓中起來一樣的辛苦，飲下清早禱告的杯；又有傳福音的杯，為了服侍一個靈魂回轉歸向神，忍耐聆聽後輩年輕人說拒絕的話，不好聽的說話，飲下傳福音的杯；這一切好矛盾，明知辛苦都要去清早禱告，以愛心服侍一個靈魂，卻如同摔挍一樣難頂，要我飲這杯到幾時呢，是否必須飲杯呢？但想到，凡動刀的只有殺生，飲杯才有生命，我們就禱告去順從神吧，在主面前跪低，流眼淚禱告，承擔肝腸寸斷的苦難，飲杯的方法如同耶穌，禱告說：我父所給我的那杯、我豈可不喝呢。其實，我父豈會給我走向滅亡的杯呢？父所給的這杯是真理，叫生命的工作發生，自己也進入復活的榮耀當中，撒但所給的世間的、短暫享樂的杯卻是死亡和虛假。我們要飲父所給我的杯，藉著確認身份說：「我就是」，飲父所給清早禱告的杯，傳福音的杯，一對一查經的杯，服侍的杯，叫這個時代活過來，彰顯真理，祈求神也引領我們進入你復活的榮耀裏面。


Ⅱ‧我不是（１２－２７）

耶穌被千夫長並猶太人的差役等軍兵捆綁著，押解到大祭司那裏，進行審問。請看第19節：「大祭司就以耶穌的門徒和他的教訓盤問他。」大祭司這樣盤問，想知道更多關於門徒的事，他想捉拿門徒，完全滅絕耶穌的組職。彼得聽了一定充滿恐懼，不能動彈。相反，耶穌為了保護門徒，完全不說關於門徒的事；對於自己的教訓，便堂堂正正地回答，請看第20-21節：「耶穌回答說、我從來是明明的對世人說話．我常在會堂和殿裏、就是猶太人聚集的地方、教訓人．我在暗地裏、並沒有說甚麼。你為甚麼問我呢．可以問那聽見的人、我對他們說的是甚麼．我所說的、他們都知道。」
耶穌一直明明地傳揚福音真理，沒有在暗地裏說什麼。耶穌理直氣壯地說話，旁邊的一個差役卻用手掌打耶穌，於是，耶穌反過來審問他說：「我若說的不是、你可以指證那不是．我若說的是、你為甚麼打我呢。」

另一方面，彼得作了什麼呢？請一起讀第17節：「那看門的使女對彼得說、你不也是這人的門徒麼．他說、我不是。」耶穌被押進大祭司的園子，彼得卻被拒門外；大祭司所認識的門徒出來，和看門的使女說了一聲，就領彼得進去。這時，負責看門的使女詢問充滿恐懼的彼得說：「你不也是耶穌的門徒嗎？」那時彼得在恐懼中說：「我…我…我不是！」
彼得在跟從主時沒有準備迎接將來要臨到的苦難，沒有禱告以真理裝備自己，未有明確地決志背起十字架來跟從主。當我們作校園靈魂的聖經老師，卻沒有明確的決志要背起十字架跟從耶穌時，很容易在遇到危機時否認自己的身份；本來應當說：「我就是」，卻不知不覺地說了：「我不是。」我們都是軟弱的，如同彼得一樣，倚靠自己的忠誠是不可靠的，所以，耶穌曾懇切地托付彼得說：「總要儆醒禱告、免得入了迷惑．你們心靈固然願意、肉體卻軟弱了。」（太26:41 ）
約翰福音的作者，將說「我就是」的耶穌，和說「我不是」的彼得相比，告訴我們明確的信息，鼓勵我們，要過禱告的生活，那時，真理的靈充滿我們，教導我們，為罪為義為審判而扎心，決志過羊群牧者的信心生活，深深地迎接十字架的苦難，行走真理的道路到底。這樣擁有清楚的確信，天父放心將所愛所寶貴的羊群交托給我們，我們明確地效法耶穌，積極地迎接父所給我的杯，藉此，成就神恩典的工作，校園的靈魂可以飲到救恩的杯，安慰的杯，祝福的杯。
然而，彼得如何繼續否認耶穌呢？請看第25-27節：「西門彼得正站着烤火、有人對他說、你不也是他的門徒麼。彼得不承認、說、我不是。有大祭司的一個僕人、是彼得削掉耳朵那人的親屬、說、我不是看見你同他在園子裏麼。彼得又不承認．立時雞就叫了。」彼得曾經說過：我就是不能同你同死，也不能不認你；現在他連續多次不認主。彼得變成這樣的原因，因為他沒有禱告。
禱告才能添加屬靈的力量。在客西馬尼的園子中，耶穌懇切跪下禱告，汗珠如同血點，滴在地上的時候，彼得抵不住肉體的軟弱睡著了，耶穌感到難過，同他們說：你們不能同我儆醒片時嗎？總要儆醒禱告，免得入了迷惑，你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。我們有絕對的理由要禱告，首先，因為我們的軟弱，其次，是撒但的試探隨時臨到；我們軟弱，什至不能勝過眼皮的重量；當彼得不儆醒禱告的時候，受撒但的試探，而成為了恐懼的奴僕，不認主，連續三次之多；憂愁的雞啼聲中，彼得的忠誠破碎了，想起耶穌的預言說，今日雞叫以先，你要三次不認我；彼得痛哭了；彼得因這失敗而對自己感到絕望，明白到禱告的重要，懇切地悔改不禱告的惡習，之後，改變成為禱告的僕人；剛強壯膽福音的僕人；看使徒行傳，他定了時候，有規律地過上去聖殿禱告的生活，這樣，他得著屬靈的能力，聖靈充滿地服侍福音的工作；彼得站起來傳道，叫三千人悔改。
明白了禱告必要性的人才會禱告；沒有禱告絕對不能在屬靈的爭戰當中得勝；祈求主幫助我們承認自己的不足和軟弱，定意要每次去到神面前禱告，得著神所賜下的力量過得勝的信心生活。


Ⅲ‧我是王（２８－４０）

宗教領袖為了殺害耶穌，整夜商量，就將耶穌清早解去彼拉多的衙門；請看第28節：「眾人將耶穌、從該亞法那裏往衙門內解去．那時天還早．他們自己卻不進衙門、恐怕染了污穢、不能喫逾越節的筵席。」猶太人帶著耶穌來到，不想因進入外邦人的地方而不能吃逾越節的筵席；他們不進衙門，表面上的追求聖潔，卻因內在的污穢，以陰謀詭計殺害無罪的人，犯了更加惡毒的罪。他們好像假冒為善的粉飾的墳墓。
彼拉多問他們，清早就帶罪人來的原因；他們如何回答呢？請看第30節：「他們回答說、這人若不是作惡的、我們就不把他交給你。」他們把耶穌誣告為作惡的刑事犯，宗教領袖想殺耶穌褻瀆神，這是宗教的理由，在彼拉多面前這罪名不管用，他們就誣陷耶穌犯了對羅馬該撒王叛亂的罪，將政治犯的罪名加給耶穌。彼拉多不想中計，不想牽涉入猶太人的宗教問題裏，就同他們說：「按着你們的律法審問他罷。」但是猶太人顯出本心說：「我們沒有殺人的權柄。」他們為了殺害耶穌，用盡了手段方法。這要應驗耶穌所說、自己將要怎樣死的話了。 
在馬太福音20:18-19中，耶穌已經告訴過門徒，自己要被交到外邦人的手；受嘲笑、被鞭打、被釘在十字架上受死。耶穌為了承擔全人類的罪，在十字架上被掛起來，藉此成就應驗神的說話。
彼拉多不能抵擋猶太人所施加的壓力，就清早進入衙門審問耶穌說：「你是猶太人的王麼。」這是根據猶太人的控告，有政治上的意思的問題；因此耶穌沒有直接回答，反問他，「這話是你自己說的、還是別人論我對你說的呢。」耶穌盼望彼拉多不是因為人們這樣控告他而這樣問；耶穌盼望彼拉多知道耶穌的事，知道真理，得著永生；但是彼拉多好似不耐煩地說：「我豈是猶太人呢．你本國的人和祭司長、把你交給我．你作了甚麼事呢。」
他不關心真理，只想盡快解決這單案件。他想從耶穌那裏直接得到答案，作出判斷；彼拉多連一對一查經的機會也不耐煩，用腳踢了真理。耶穌雖然在血氣的爭戰中毫不計較，但是在真理的爭戰中絕不退後。耶穌憐恤彼拉多，邀請他去到真理的長河中，看真理的世界。請一起讀第36節：「耶穌回答說、我的國不屬這世界．我的國若屬這世界、我的臣僕必要爭戰、使我不至於被交給猶太人．只是我的國不屬這世界。」
耶穌不但是真理，而且他擁有國度和權柄。耶穌的國，不屬這世界；我的國，my kingdom,　顯明了耶穌王者的身份，但是，他的國不屬於這世界，他的百姓也不屬於這世界；如果耶穌的國屬於這世界，耶穌的臣僕必然要起來爭戰。
屬於這世界的列國是怎樣的國呢？是通過戰爭和爭奪土地，擊敗敵人而建立起來的國，秦始皇帝，亞歷山大帝，拿破崙等等，都是有名的大帝，在世上以征戰建立屬自己的國，他們不分東方西方，都是藉著打仗和武器，用刀和流敵人的血，在人民的枯骨上建立起舉世聞名的國，國度內只有強權和血氣。
但是神的國不是這樣：首先不是血氣建立的國；耶穌的國是屬靈的國，不是用眼睛看到的，用政治制度建立的國，而是通過神說話的權柄、聖靈的能力、信心的工作建立起來；這國度通過耶穌作房角石而建立起聖殿，通過耶穌的十字架而興起了生命，通過耶穌的復活而顯出榮耀；迎接耶穌作人生的基督，相信耶穌的十字架，生命改變，重生為神國的百姓。這國度建立在信心和靈魂深處，以耶穌為王，同世界的國，以大帝為王，完全不同，有完全不同的國民，完全不同的生活。
我們盼望天國子民的生活，因為我們所經歷的，知道天國有真正的喜樂和平安，是信靠真理之後才得著的。在世間的生活中，每一天，我們遇到不同的複雜的問題，充滿人世間的爭競嫉妒，人事上的紛爭和煩擾，如同戰爭一樣，圍堵著我們，我們的心受到困擾，我們的靈魂感到不安，世上的國敗壞在黑暗和死亡之中。耶穌的國完全不同，充滿光和生命，仁愛喜樂和平安，真理開出道路前往這國；這個國沒有邊界，不斷生養屬靈的兒女，創造主親自管治和賜福；要描述這國，何等感到言語的貧乏和不足呢？唯有真實地親近主，信靠主，住在主裏面，可以體驗和明白了。耶穌說，我就是道路真理生命，我們不應該繼續流浪在世間，乃是要行走真理的道，住進耶穌的國成為天國的子民。
聽了耶穌的見證，彼拉多有什麼回應呢？請一起讀第37節：「彼拉多就對他說、這樣、你是王麼。耶穌回答說、你說我是王．我為此而生、也為此來到世間、特為給真理作見證．凡屬真理的人、就聽我的話。」彼拉多聽見關於耶穌的國，完全不明白，分辨不出何謂屬世界的國，何謂屬耶穌的國；他只關心地問：「這樣、你是王麼。」耶穌此時，作為階下囚，跟從他的門徒都逃跑了，但是，耶穌明顯地宣告：「我是王。」
無錯，耶穌是真理的王。耶穌是怎樣的王呢？耶穌說：「我為此而生、也為此來到世間、特為給真理作見證。」
耶穌是真理的王，為了失去真理的世間，生於伯利恆，從被人藐視的拿撒勒開始，傳天國的道，並且為了開拓出真理的道路，要在十字架上捨命。耶穌是為了見證真理而生，來到世間，擊敗世間的王撒但，建立真理的王國，所以，耶穌是真理的王。
真理是什麼呢？真理就是神的說話，聽的時候就有生命和救恩。人因為不信神，為了尋找真理而世間上彷徨。進入大學的新生，期望在大學生活中得到人生的真理，但是因為不認識神，以為得著生命的滿足，得著人生中所盼望的東西就是真理；他們很快就陷入看來好像有自由和浪漫的大學生活中，享受享樂的文化，渴望拍拖，又以哲學文學藝術甚至參與社會運動來充實自己的生活；這樣的三四年過去了，尋找到什麼真理呢？除了爭鬥喧嚷，撕裂的失戀和痛苦，就是虛空；世人以不同的宗教，努力尋找和建造真理，但是，做了許多這些那些的事情，卻仍然為了真理是什麼而在那裏彷徨。
我也曾經因為尋找不到真理而感到彷徨，在世上流浪，最後臥在三十八年的褥子上，失去痊癒的盼望。感謝主耶穌，為了向這樣的世界來見證真理；這世界撒但作王，失去了真理，耶穌來，將神國永遠的、絕對的、無邊的真理帶給人，耶穌來到成就真理的道，叫人停止所有的彷徨，可以得著真正的救恩、生命和滿足。
真理是什麼呢？耶穌就是真理，耶穌說：「我就是道路真理生命。」這位耶穌，宣告自己就是真理，這位耶穌為了成全真理，現在行走十字架的道路。父神的旨意，拯救人的真理，除了十字架的道理之外，沒有其他。
感謝讚美主耶穌，將我們從罪惡當中拯救出來，為了證明生命盼望和引領我們到神的國的真理而背起十字架；耶穌住在世上的時候，如何見證真理呢？
第一，將真理的神的說話教訓人；在約翰福音17章17節，耶穌禱告說：「求你用真理使他們成聖，你的道就是真理。」
第二，順從真理過生活；藉十字架的犧牲，顯明耶穌的愛，耶穌的真理；通過十字架的死，打開真理的道，現今只要我們迎接耶穌為真理的王，就可以作耶穌的門徒。

[bookmark: _GoBack]如何才可以聽見真理呢？就是聽見耶穌的聲音，請看第37下：「凡屬真理的人、就聽我的話。」在今年夏令營，一篇篇的信息，湧流出活水的江河，耶穌的說話顯明真理，聽耶穌說話的人，有明白的，有不明白的，這不是個人聽力高下的分別，ＩＱ的分別，或是ＥＱ的分別，耶穌說：凡屬真理的人可以聽見我的聲音，意味著作出了決志，站在真理之道上的人，與及擁有清楚的信仰跟從主是基督方向的人，順從真理和悔改的人，這些屬真理的人，能夠聽耶穌的聲音，並聽道明白，結出上好的果子來。

彼拉多詢問耶穌何謂真理，卻沒有可聽的耳朵，請看第38至40節：「彼拉多說、真理是甚麼呢。說了這話、又出來到猶太人那裏、對他們說、我查不出他有甚麼罪來。但你們有個規矩、在逾越節要我給你們釋放一個人、你們要我給你們釋放猶太人的王麼。他們又喊着說、不要這人、要巴拉巴。這巴拉巴是個強盜。」
彼拉多沒有心機聽耶穌的回答，他雖然從耶穌身上尋找不到任何罪名，卻沒有釋放耶穌，為了討好猶太人，他想利用逾越節釋囚的規矩，從政治上去解決問題。彼拉多先前憑著他的聰明，坐到巡撫的高位，現在繼續主張自己的聰明，最終聽不到主的聲音。他的人生完全地失敗。因為他沒有把握機會，懇切尋求真理，沒有站在真理一方；他根據自己的聰明，撇棄耶穌，反而揀選了世界。
人聽見真理的聲音，是否真的很難呢？其實，許多人好似撒馬利亞婦人一樣，從靈魂深處渴慕真理，有盼望成為真理之道上的子民。要為了世上的盼望而悔改，要決志聽真理的王耶穌基督的說話，要側耳細聽神微聲的呼召，成為跟從耶穌的門徒。

祈求主將決志行走真理之道的心種在我們心中。祈求主繼續以說話堅固我們，幫助我們能以忍耐和愛，去服侍這個時代。求主賜牧者的心腸，憐憫聽不見主的聲音，陷入屬靈無知的人，可以走出世上的痛苦和滅亡，可以成為屬真理的人。

總括來說，耶穌來到，為了失去真理的世代，見證真理。耶穌憐恤因為沒有真理而彷徨的人們，就以真理的王的身份來到世界。耶穌一生全心全力地見證真理，藉著十字架上宣告成了，大大為我們打開通往神國的真理的道路，祈求主幫助我們，謙卑地迎接真理的王耶穌，以致可以擁有見證真理的身份過生活，作耶穌的門徒。　　
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