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我已經看見了主
「抹大拉的馬利亞就去告訴門徒說：我已經看見了主！
她又將主對她說的這話告訴他們。」

感謝　神通過昨晚哥林多前書15章的Symposium，將三位姊妹牧者有能力和充滿恩典的復活見證賜給我們。在今個早上，使徒約翰要帶我們來到耶穌復活的現場，見證耶穌的復活。在約翰福音記載的　神蹟當中，耶穌的復活是最有力和確實的證據，顯明了耶穌是　神的兒子。約翰在今日的經文裏，記述那些復活的見證人怎樣遇見復活的耶穌，並且他們的人生怎樣徹底地改變，使我們相信耶穌的復活。祈求主帶領我們現在一同來到復活的現場，可以遇見復活的耶穌，使我們成為復活主的見證人，可以被　神使用見證主的復活。
Ｉ．婦人，你為甚麼哭 (1-18)

請看第1節。在安息日後，七日的第一日清早，還未天光時，抹大拉的馬利亞來到耶穌的墳墓那裏。從前，馬利亞被七隻鬼附著，過著污穢和不正常的生活；別人以為她是精神有問題的，卻不知道她是被污鬼的勢力折磨而受痛苦。但耶穌憐恤她，將她身上的鬼趕出來。從此馬利亞很感謝耶穌的救恩，跟從主和學習主的說話，比起任何人更加獻身服侍耶穌和羊群。
但馬利亞卻想不到，一日她所愛的耶穌，忽然被羅馬兵丁捉拿，被釘在十字架上受死，被埋葬在墳墓裏面。這一切都來得太過突然，叫馬利亞受大大的沖擊和憂愁。但馬利亞並沒有離開耶穌，直到耶穌被釘十字架的最後一刻，如今又最先來到耶穌的墳墓那裏。即使守住墓門兇惡的羅馬兵丁，和靠著己力怎樣都無法挪開擋住墓門的大石，也不能阻止她對耶穌的獻身和愛。
當馬利亞來到墳墓時，卻發生了甚麼事呢？「看見石頭從墳墓挪開了。」馬利亞感到大吃一驚，不過她還未弄清楚墓裏面的情況，就斷定是有人取走了耶穌的屍體。究竟是誰挪開這塊封住墓門的大石呢？若是復活的耶穌的話，祂擁有超越時間和空間的能力，又何需要挪開石頭才從墳墓出來呢？大石從墳墓挪開，這是　神特別的恩典；　神打開這道墓門，為了使抹大拉的馬利亞、門徒和我們，可以一同進入耶穌復活的現場，看見復活的證據和見證耶穌的復活。
請看第2節。馬利亞於是跑去見西門彼得和耶穌所愛的門徒約翰，對他們說：「有人把主從墳墓取走了，我們不知道放在哪裏啊！」彼得和約翰聽見，就立刻跑往墳墓。請看第3至6節。兩個門徒一同起跑，只見彼得捧著開始中年發福的肚腩，跑到上氣不接下氣，約翰卻依然保持活力，比彼得更快到達墳墓，就這樣先勝第一回合。但約翰只是低頭往裏面看，見細麻布還放在裏面，卻沒有進去。隨後到達的彼得壯膽進入墳墓裏，在第二回合追成一比一平手。約翰為何這樣仔細記錄當時的情景呢？是否為了見證自己曾經贏過彼得呢？這是因為當年的情景實在太過深刻，叫約翰一生都不能忘記；他記載復活的清早所發生的一切事，為了見證耶穌的復活是歷史的事實。
這樣，耶穌復活的現場是怎樣的呢？請一起讀第6,7節：「西門彼得隨後也到了，進墳墓裏去，就看見細麻布還放在那裏，又看見耶穌的裹頭巾沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著。」彼得看見細麻布和裹頭巾，按照包裹耶穌屍體時的形狀，分開地捲著。其實，若真的有賊要來偷東西的話，好應該偷值錢的細麻布和裹頭巾而留下屍體，怎可能偷不值錢的屍體而留下細麻布和裹頭巾呢？況且，照巡撫彼拉多的吩咐，耶穌的墳墓守衛森嚴，若有賊想趁兵丁不為意來偷東西，好應該快快將整副屍體拿走，還哪有空解開裹頭巾和細麻布、將它捲好，然後揹著耶穌的屍體通街走的呢？墳墓裏的證據證明了耶穌並不是被人拿走了，而是祂已經復活了！
請看第8節：「先到墳墓的那門徒也進去，看見就信了。」看見墳墓裏的情景，彼得和約翰都相信了耶穌的復活。但當時他們的信心是怎樣的呢？請看第9節：「因為他們還不明白聖經的意思，就是耶穌必要從死裏復活。」門徒當時還未明白聖經裏指著耶穌所說的話；他們也不記得耶穌受死之前，曾經至少三次預言過祂將會受許多的苦，並且被殺，過三天復活的說話。所以門徒當時有的只是半信半疑的信心、基於眼所能見的信心，卻不是基於聖經的真正的復活信心。
只有半信半疑的信心的門徒於是做甚麼呢？請看第10節：「於是兩個門徒回自己的住處去了。」假如門徒記得耶穌曾經說過「但我復活以後，要在你們以先往加利利去」的說話，他們應該去到加利利，在那裏與復活的主相遇，但他們卻竟然只回家，過回日復一日庸碌的生活，沒有復活的感激，也沒有領受復活信仰而來生命的改變，這是基於眼所能見的信心的限制。
兩個門徒回了家，但有誰仍然留在墳墓呢？請看第11節：「馬利亞卻站在墳墓外面哭。哭的時候，低頭往墳墓裏看…」深深愛主的馬利亞並沒有離開，她守留在墳墓直到最後一刻；那時主將甚麼特別的恩典賜給馬利亞呢？請看第12節。馬利亞見有兩個天使，穿著白衣，在安放耶穌身體的地方坐著，一個在頭，一個在腳。
天使們對馬利亞說甚麼呢？請看第13節上：「婦人，你為甚麼哭？」天使的意思是：「耶穌已經復活了！為何你還要那麼憂愁地哭呢？」天使對馬利亞哭感到摸不著頭腦，情況好像一個人中了六合彩，他卻是不知道，於是仍然為到明天沒有錢開飯而哭一樣無必要。耶穌的空墳墓見證著耶穌已經復活了！因此這早上是復活的清晨，這一日是耶穌打碎了全人類的仇敵死亡、復活得勝的日子，是歷史上最大的日子；這一日不是哭的日子，而是跳舞歌頌　神的日子、慶祝耶穌復活的日子。復活節快樂！Happy Easter! 馬利亞和門徒好應該互送賀咭、放煙花和炮杖祝賀耶穌的復活，要宣告耶穌的復活直到天地都震動為止，在Facebook和WhatsApp裏向所有人宣告說：「耶穌已經復活了！」
但馬利亞卻有甚麼反應呢？請看第13節下，馬利亞仍然哭著說：「因為有人把我主挪了去，我不知道放在哪裏。」請看第14,15節。馬利亞轉過身來，看見耶穌就站在那裏；但滿眶眼淚的馬利亞認不出在她眼前的就是耶穌。耶穌於是問她說：「婦人，為甚麼哭？你找誰呢？」馬利亞以為耶穌只是看園的人，就對祂說：「先生，若是你把祂移了去，請告訴我你把祂放在哪裏，我便去取祂。」其實，馬利亞為甚麼哭呢？她找誰呢？馬利亞哭，固然是因為她所愛的夫子死去而感到痛苦，同時間也因為她失去在世上的依靠和未知的將來而憂愁；所以當耶穌死去時，馬利亞的盼望也一同死了。馬利亞找的只是在墳墓裏躺著的耶穌、在十字架上死去的耶穌；她有的只是仰望十字架的信心，但這樣的信心不能帶給她喜樂和盼望。
我們又為甚麼而哭呢？有些人會為到婚姻的問題、生養兒女的問題、健康的問題而哭，也有人因為工作的問題、物質的問題、服侍羔羊的問題而哭。在禱告會裏，通常在分享所感當中流淚的都是姊妹們；但是否只有姊妹才會哭呢？其實弟兄們也有男兒淚的，不過可能在心裏流。雖然我們也好像馬利亞一樣，因為深深感激主拯救的恩典，獻上自己的時間、物質和青春跟從和侍奉主，但當我們看見自己所盼望的不能成就，在現實上仍然有很多問題時，我們便好像馬利亞一樣，只在耶穌的墓門前憂愁流淚；即使仍然握著十字架的救恩，至死忠心服侍主，卻每每想到自己的景況，便暗自流自憐的眼淚。這是因為我們尋找的、只是那位在墳墓裏被埋葬的耶穌，信仰仍然停留在十字架那裏。
怎樣才能解決我們內心的憂愁，過充滿喜樂的人生呢？是否只要馬利亞尋回耶穌的屍體，憂愁便會消失呢？我們不是要尋找在墳墓裏耶穌的屍體，而是要聽見在我身邊的復活主的聲音。請看第16節：「耶穌說：馬利亞！馬利亞就轉過來，用希伯來話對祂說：拉波尼（拉波尼就是夫子的意思）！」復活的耶穌呼喚馬利亞的名字說：「馬利亞！」這是牧者耶穌的聲音啊！耶穌是我們的創造主，祂認識我們每一個，呼喚我們每一個的名字。馬利亞終於認出耶穌來，便呼喊說：「夫子！」馬利亞遇見了復活的耶穌了！她的內心充滿感激和喜樂；她甚至想抓住耶穌，從今以後不想再失去主，想在這地上與主永遠同在。
但耶穌對馬利亞說甚麼呢？請看第17節上：「耶穌說：不要摸我，因為我還沒有升上去見我的父。」復活的耶穌之所以叫馬利亞不要摸祂，這是為了與馬利亞建立屬靈的關係；耶穌的復活不是為了成就馬利亞在地上的盼望，乃是為了升到父　神那裏，成就　神的救贖工作，並且設立復活的見證人。耶穌將甚麼重要的使命，賜給遇見復活主的馬利亞呢？請看第17節下：「你往我弟兄那裏去，告訴他們說：我要升上去見我的父，也是你們的父；見我的　神，也是你們的　神。」儘管馬利亞本來只是過被鬼附著、醜陋和發臭的人生，她也不是十二門徒之一，沒有受過門徒的訓練，看來不適合作復活主的見證人，但復活的耶穌卻揀選她作復活的第一個見證人。耶穌設立好像馬利亞那樣即使軟弱和不足、但聽見耶穌的說話便順從出去的人，作復活主的見證人。
馬利亞怎樣迎接復活主所賜下的使命呢？請一起讀第18節：「抹大拉的馬利亞就去告訴門徒說：我已經看見了主！她又將主對她說的這話告訴他們。」馬利亞感激地向門徒呼喊說：「我已經看見了主！」馬利亞的宣告有甚麼含義呢？首先，惟有當人遇見復活的耶穌時，人生的憂愁才得解決。通常人以為若我的盼望成就了，沒有工作的找到工作，未結婚的得著信心的同工，沒有兒女的得著兒女，沒有羔羊的得著羔羊，這樣我的憂愁便會全消失；但事實卻是一個盼望成就了，新的憂愁又會隨之而來：有了工作後，又會想怎能應付工作的壓力和難頂的老細和同事呢？有了家庭和兒女後，又會想怎能承擔家庭和教養兒女呢？惟有當我們從地上的盼望，轉向復活的耶穌，願意單單成就　神的盼望過生活時，我們的憂愁才得解決，真正的喜樂臨到我們的心裏。
第二，真正的復活信心，是將主對我所說的話向人傳揚。真正的復活信仰，是在「我已經看見了主」充滿的感激當中，將主對我所說的說話告訴人。馬利亞本來只想依靠眼所能見的夫子，在地上過與耶穌二人世界的生活；但這樣只是以解決自己的人生問題為滿足、自我為中心的信仰，不算得是真正的復活信仰。真正的復活信心，是不以自己為中心，乃是以主為中心，參與傳揚復活的福音的工作，作復活主的同工。當馬利亞不但遇見復活的主，也向人見證耶穌的復活時，她內心的憂愁消失了，成為了充滿喜樂和確信的第一位復活見證人。祈求主使我們也深深聽見復活主的聲音，以至我們可以與馬利亞一樣作出認信說：「我已經看見了主！」又祈求主使我們好像馬利亞一樣，迎接復活主給我們的使命，將主對我們所說的復活的福音向人傳揚。
II．我也照樣差遣你們 (19-31)

請看第19節上。在那日的晚上，門徒聚集在一處，他們因為怕猶太人，將門鎖起來。他們不能相信馬利亞所說、她已經看見了主的說話，很可能藐視馬利亞的見證，對她說：「馬利亞牧者，你一定是掛著耶穌掛到傻了！就算耶穌真的顯現，都首先向我們弟兄們顯現啦！不過算吧啦，這些東西你們姊妹說都不明的了。」然後繼續躲在房裏恐懼戰競，不能出去。
我們有沒有試過好像門徒那樣、恐懼和憂慮得甚麼都做不到呢？我聽聞今屆的文憑試有十份試卷要在八日之內應考，有不少考生都表示自己感到極大的壓力和憂慮；作父母的怕兒女養不大、大了又怕他壞；有些牧者怕在半夜收到羔羊的訊息，說「我來不到查經」之類的說話；我不止一次在發夢時，夢見自己在快要上台宣講信息時，才發現沒有預備到信息（相信這可能是信息僕人最怕的夢）。若在墳墓的馬利亞的問題是憂愁的話，在房裏的門徒的問題就是恐懼。
雖然我們都盼望為主和福音獻上過生活，但回到現實時，往往又會為到實際生活而憂慮，結果只是關上門、埋首在自己的工作和世務裏，不能出去傳揚福音和承擔使命；有些人也因為害怕面對現實，便選擇「吃吃喝喝、因為明天要死了」的生活。其實這些都是從對死亡的恐懼而來。憂愁的根源是死亡，同樣恐懼也是來自死亡的權勢。然而恐懼並不會因為關上門而消失，也不會因為儲多些錢、有穩定的工作、健康的兒女或可靠的同工便消失的。因為恐懼是源自死亡，所以惟有遇見那位勝過死亡、復活的耶穌，才能克服恐懼。
請看第19節下,20節。耶穌來站在他們中間，對他們說：「願你們平安！」然後將手和肋旁指給他們看。門徒看見時，知道耶穌真的復活了，他們心裏所有的恐懼和憂慮都消失了，平安和自由臨到他們心裏面。希伯來書2:15節說：「並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。」復活的耶穌使本來作恐懼和死亡的奴僕的人，改變為傳揚耶穌復活的福音的僕人。
請一起讀第21節：「耶穌又對他們說：願你們平安！父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。」耶穌再次宣告將平安賜給門徒，然後便立刻將使徒的使命賜給他們說：「父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。」　神因為深愛世人，差遣了耶穌到世人中間，通過耶穌受許多的苦、被棄絕和被殺，向世人彰顯　神的愛；耶穌同樣差派門徒到世人中間，叫他們效法耶穌的犧牲和服侍，使很多在罪裏失喪的靈魂悔改歸向　神。
為了使門徒承擔這使命，耶穌將甚麼賜給他們呢？請看第22節：「說了這話，就向他們吹一口氣，說：你們受聖靈。」耶穌將聖靈賜給出去承擔使命的門徒。作牧者的我們很多時也經歷，即使何等努力以說話勸和說服羔羊，卻不能改變他們的內心。但耶穌並不是差派門徒獨自出去傳道，要求他們做靠自己不可能做不到的工作，乃是將聖靈賜給他們，使他們可以承擔使命。這句說話後來在五旬節時完全成就了，門徒經歷到五旬節聖靈降臨在他們身上，使他們得著能力作復活主的見證。為此門徒須要做的是甚麼呢？請看第23節：「你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了；你們留下誰的罪，誰的罪就留下了。」門徒雖然沒有赦罪的權柄，但他們只要順從耶穌的差遣出去，傳揚十字架和復活的福音時，聖靈必親自在人心裏成就赦罪的工作。
十個門徒都領受了復活的信仰和使命，但有誰卻仍然不信呢？請看第24節：「那十二個門徒中，有稱為低土馬的多馬，耶穌來的時候，他沒有和他們同在。」當復活的耶穌顯現時，在門徒當中，惟獨多馬一個人沒有出現。請看第25節上，十個門徒向多馬喜樂地見證說：「我們已經看見主了！」但多馬卻不能相信門徒所說的說話，便說奇怪和不信的說話：「我非看見祂手上的釘痕，用指頭探入那釘痕，又用手探入祂的肋旁，我總不信。」
其實，明明是多馬沒有出席門徒的聚會，所以領受不到恩典。但充滿恩典的耶穌並沒有定多馬不信的罪，反而怎樣為他再多一次顯現呢？請看第26,27節。八日之後，耶穌再次來到門徒所在的房子，向他們說：「願你們平安！」然後對多馬說：「伸過你的指頭來，摸我的手；伸出你的手來，探入我的肋旁。不要疑惑，總要信！」復活的主實在來得比起MM更加真實，多馬如今活生生地遇見復活的主，就作出偉大的信仰認信，請看第28節：「多馬說：我的主，我的　神！」按照多馬的認信，復活的主的確是我們要憑信心侍奉的主、要敬拜的　神。
耶穌雖然接受多馬這樣有型的認信，卻說甚麼呢？請看第29節：「耶穌對他說：你因看見了我才信，那沒有看見就信的有福了！」儘管多馬因為看見耶穌而信，但耶穌說那些沒有見過耶穌、只是單單通過　神的說話而信耶穌復活的人，就是你和我，是真正有福的人。這樣的人將來可以參與耶穌的復活，得著與耶穌一樣靈性的身體，在天國裏與主永遠同在，承受天國的福氣。
祈求主幫助我們每一日來到復活主那裏，領受從復活主而來的平安和聖靈，使我們可以服侍叫一個靈魂罪得赦免和得生命的工作。
感謝　神通過今日的信息，向我們宣告耶穌已經復活了！復活的信仰並非死的理論，乃是有活生生改變人生命的大能。昔日復活耶穌向馬利亞顯現，將她從憂愁改變為喜樂，也向彼得、約翰和眾門徒顯現，使他們從恐懼變為壯膽，他們都同樣地作出認信說：「我已經看見了主！」這是因為復活的主已經得勝了死亡的權勢，今日也以聖靈與我們同在，差遣我們出去傳揚復活的福音。祈求主幫助我們迎接復活的主耶穌，得勝死亡所種下的憂愁和恐懼，以至我們帶著充滿的喜樂和確信當中，剛強壯膽作復活主的見證人。
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