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(經文 / 約翰福音 2:1-11
(金句 / 約翰福音 2:11
迦拿娶親的筵席
「這是耶穌所行的頭一件神蹟，是在加利利的迦拿行的，顯出祂的榮耀來；祂的門徒就信祂了。」
今天主日信息的經文，是有關耶穌所行的頭一件神跡，當中蘊藏很多真理。我們會集中思想兩件事：第一，是耶穌母親的禱告；第二，是用人的順從。當我們讀這經文時，求主教導我們純正的禱告，更學習筵席中用人的順從，和他們的信靠順服。
I.
耶穌母親的禱告 (1-5)


今天經文的背景是耶穌剛剛出來，開展福音工作的起頭，那時有很多忙碌要準備的工作。耶穌呼召了第一批門徒，看顧他們如同兒子，在各方面栽培他們。門徒就像剛入學的新生，或新入職的同事，正在彼此認識對方，適應新的生活環境。就在那時候，耶穌和門徒並耶穌的母親  ，收到什麼邀請呢？原來是隔鄰的迦拿村莊有娶親的喜事，聽說新郎是做工程的，新娘是個藝術家，還當選過加利利小姐！耶穌聽到這喜樂的消息，毫不掙扎要帶同門徒一起出席和祝福他們所擺的婚宴。請看第1,2節：「第三日，在加利利的迦拿有娶親的筵席；耶穌的母親在那裏。耶穌和他的門徒也被請去赴席。」雖然耶穌在傳道工作的開始，有很多使命要忙碌完成，但祂毫不猶疑要放下工作，參加這喜慶的聚會。可見信徒的生活，不在乎勉強順從去守幾多的規條，聖徒生活的目的乃在於心中的喜樂。我們與愛我們的主同行，凡事相信，凡事交托，凡事順從，凡事盼望忍耐，縱然生活有叫人愁煩得事，但我們都因信靠信賴主而不時有參加筵席的喜樂。
為了人的喜樂，　神設立了婚姻。婚禮和婚姻是重要的，聖經的開首和結束都有提及婚筵：創世記2章記載伊甸園第一個筵席是婚宴，啟示錄19章預言耶穌再來的那天是祂迎娶教會的婚筵，凡被請赴婚筵的人有福了(啟 19:7-9)！　神帶領耶穌在傳道工作的開始遇上迦拿娶親的筵席，這個喜慶的場合成為了耶穌行第一個神跡的地方。第一批的門徒，跟從耶穌第三天，首先參與的聚會就是婚宴，他們心裏想跟從耶穌應該無跟錯。他們想到婚筵必定有好東西吃，滿心期望，或許安得烈已準備了餐盒，把筵席剩下的美食帶走。

筆者約翰都是當時在場喜樂的一個，但他記述迦拿的婚筵，並沒有說貴賓進場的情況，或筵席前耶穌與同席的人的對話，卻直接說出發生在現場沒有預計過的問題，請看第3節上：「酒用盡了…」可能主人預備了比一般筵席更好的酒，客人喝了又喝，筵席的氣氛越來越喜樂，酒量也加增了。

在世界不同的角落，各樣的民族都有自己所發現釀酒的釀酒的方法。為什麼　神讓人發現酒呢？因為人都尋找喜樂。酒能舒緩人拉得崩緊的情緒，人的心漸漸打開了，與身邊的人喜樂地暢談不同的話題。詩篇104:15表明酒能悅人心。我們的靈魂也曾在充滿聖靈和　神說話的靈修營和屬靈聚會飲過福音的新酒，福音的新酒使我們從定罪的心思中得著自由，得著信心，喜樂地唱詩跳舞。
可是在喜樂筵席的中途，酒用盡了，客人想再喝一杯的時候，卻換來侍應禮貌的回應：「不好意思，酒用盡了…」那是何等掃興呢？筵席要勉強進行到尾，眾賓客不歡而散。靈修營快來，眾弟兄姊妹都期望再飲福音的新酒，但服侍得用人卻有點緊張，酒從何而來呢？近來自己信心生活的酒也感到用盡了。缺乏的情況清楚不過，但可以怎樣解決呢？


請一起讀第3節：「酒用盡了，耶穌的母親對他說，他們沒有酒了。」耶穌的母親馬利亞一直看見筵席順利進行而感謝　神，看見席上的人都喜樂地吃喝暢談，她也感到歡喜。現在只是進食頭三、四道菜，酒卻快用盡了，馬利亞為整個筵席而掛心。她怎樣做呢？她對耶穌說：「他們沒有酒了。」馬利亞將整個問題如實地帶到耶穌那裏，這個就是禱告，馬利亞沒有靠自己的聰明分析一下問題可以怎樣解決，然後指示耶穌可以怎樣做，她只是將問題告訴耶穌，這就是最純正的禱告。有時候，我們靠自己的聰明去分析，以為問題只得幾個方法可以解決，我們甚至可能在禱告中求主按我們所想的方向去解決問題，但很多時候，　神工作的方法超越我們的意念和智慧。　神盼望從我們得著的，不是我們花上多少心力去分析問題，乃是純正的禱告。在周遭的環境，我們太容易找到問題，很多時不需要我們尋找，問題也會主動來找我們。我們若不曉得以純正的禱告去面對缺乏的問題，我們就會感覺到現在生活的擔子已經很重了，不想再擔當更多的使命。我們因為擔子太重而內心失去恩典，在聚會中看見服事的人準備不足，心裏也自然會發出論斷，有什麼叫馬利亞可以在這個充滿問題的世界、仍然持守恩典的心和想祝福別人的母親心腸呢？是因為她領受了秘訣，曉得純正的禱告，一看見有問題，聚會有準備不足，或者別人有缺乏，她就立時禱告　神，將整個問題告訴耶穌，靜候　神在祂的時候和以祂的方法來解決問題。我們不曉得專心仰賴　神，靠　神的供應來承擔各樣的使命，我們消極地斷定問題和限制必定會隨時發生，就採取「事不關己，己不勞心」的態度，看見聚會裏的酒用盡了，只能夠歎息一聲：「Oh! It’s too bad!」然後袖手旁觀，看看事情怎樣發展吧！祈求主教導我們馬利亞純正的禱告，當我們遇上缺乏和問題的時候，不靠自己的聰明去分析，也不埋怨環境，乃是將整個問題如實地告訴耶穌：「我們沒有酒了！」祈求主幫助我們以純正的禱告，帶著主人的內心，準備即將來臨的香港夏令營，讓　神以福音的新酒充滿這個屬靈的筵席。
耶穌聽見馬利亞清楚又純正的禱告，卻立刻回應什麼？請看第4節：「耶穌說，母親，〔原文作婦人〕我與你有甚麼相干；我的時候還沒有到。」聽見這樣的回應，一般的婦人會有很大的反應，好長氣地講很多的說話，但耶穌為何如此回應母親馬利亞呢？首先耶穌說：「我與你有甚麼相干？」英文是“Why do you involve me?”，有一些基督徒以為自己揀選了這個宗教，揀選了　神，很期望耶穌可以在自己夢寐以求的人生計劃裏參與其中，恩典地祝福我，但這並不是正確的信仰和禱告的態度，所以耶穌首先表明：「我與你有甚麼相干？」然後祂解釋說：「我的時候還沒有到。」耶穌並不是順著人的夢想、回應人的請求來工作，祂乃是順著　神的時候，順從做每一件事，為叫　神的榮耀得以彰顯。「我的時候」是約翰福音的主題，耶穌的時候在祂在十字架上呼喊「成了」之際到達高峰。對人來說，「我的時候」通常都是問題立時得解決、夢想儘快達成，有人歸咎當中的原因是我們的上司或client雖然會對我們說：「不用急！」但其實意思是最緊要快，任務最好立時完成。然而，對耶穌來說，「我的時候」就是　神的時候，即是幾時呢？這惟有　神才知道。但那個時候也必定是我們預備好的時候，為叫　神的時候來臨，我們有積極要做的事，就是預備自己順從的心，若事情需要同工的話，也預備順從的人。馬利亞並不是一般的婦人，她由結婚開始，就多有經歷順從　神的旨意之後，在　神的時候得著　神信實的祝福，因此她深深明白耶穌的說話。然後她積極地做什麼？
請一起讀第5節：「祂母親對用人說，祂告訴你們甚麼，你們就作甚麼。」馬利亞知道耶穌的時候雖命定在「那時」臨到，但人若沒有預備信靠順服的環境，耶穌的時候便會延遲來到。世界喜歡使用聰明和醒目的人，不少人都想自己作事更有智慧和效率；然而　神只使用順從的人。認信　神為　神，信靠順服　神本來就是人被造的目的。我們何等努力，有何等聰明也不能叫水變酒，不能使人重生，無人能改變自己，我們也千萬別要求別人先改變，但耶穌能改變任何人。哥林多後書5:17說「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」我們繼續順從，雖不是先看見多人因我的獻上而改變，但我裏頭卻實實在在地更新變化。
那麼，順從是怎樣學習得來呢？多看兩本有關順從的書可以嗎？希伯來書5:8說明耶穌雖為　神的兒子，但因帶著悖逆的肉體，還是因所愛的苦難學了順從。我們看今天的苦難好像無故地叫我受苦，然而其實順從的果子在我裏頭結出來，叫我的靈魂更有耐力。我們看如今的苦難好像無了期的延續，但當我學會了新一輪順從的功課後，我又去到一個更高的屬天美地，回看以先叫苦連天的痛苦也不足介意了。從遠古直到今天，　神給祂所愛之人的功課都是順從。
II.
用人的順從 (6-11)


筆者約翰在講述耶穌給用人順從的吩咐之前，為我們交待了一些資料，請看第6節：「照猶太人潔淨的規矩，有六口石缸擺在那裏，每口可以盛兩三桶水。」約翰提及石缸裏的水的用途，乃為潔淨之用。在猶太人擺設筵席場地的門口，分別設置六口石缸，每口可盛兩三桶水，即大約一百公升，在門前分佈的石缸，是給陸續進場的賓客洗腳之用，洗腳之後，他們就在筵席中暢飲好酒，享用佳餚。
馬利亞純正的禱告：「酒用盡了」，耶穌清楚聽見。向著沒有酒的問題，耶穌卻吩咐用人做什麼？請看第7上節：「耶穌對用人說，把缸倒滿了水…」這是個什麼吩咐來的？客人全都入了席，要洗的腳都洗了，為什麼還要花時間和力量去把六口石缸倒滿呢？彷彿耶穌不太感受到沒有酒的問題是何等逼切。有人說難以順從的有兩樣：一樣是自己不情願的，另一樣是不合理的。作工的得工價是合理不過的，因此人即使不情願，都會順從努力讀書和工作，我們知道每逢月尾會得到合理的報酬，我們不會懼怕勞苦是徒然的。但對於不合理的事，我們感到難以順從，尤其對於接受過高等教育的人。　神要我們甘心去作理解不到的事情，我們感到有自己的生命被殺掉的痛苦，感覺繼續順從一下，就更多獻上徒然的勞苦。將心放在順從一件不能明白的使命中，一點也不容易。如果我們像當時的用人繼續倒水，我們的眼能看見和數算一直倒了多少水，但一直都看不見這樣順從的作與得到酒有何關係，因為事情並不是水倒過了哪個水平，水便會漸漸變色，看見酒變出來。

然而當時的用人卻怎樣回應耶穌的吩咐呢？請一起讀第7節下：「…他們就倒滿了，直到缸口。」筵席十分的忙碌，客人不斷都有要求，對於耶穌的吩咐，用人可以對自己說：「遲些才回應吧！」再者，他們的上司都沒有給那樣的指示。有時候，我們的生活繼續的忙碌，也會把當順從耶穌的吩咐放在一邊。但用人很想參與馬利亞盼望筵席得祝福的內心，又知道惟有耶穌才能叫酒由無變有供應到聚會裏，他們就立定心志順從耶穌。他們記起有人問　神的使者的名字，使者回答說：「你何必問我的名？我名是奇妙的。(士 13:18)」用人也確信耶穌的名稱為奇妙和策士(賽 9:6)，他們知道　神的工作若是人的聰明所能想像到的，那就不是　神的工作。順從的起初叫人很是辛苦，然而他們因倒水的勞苦而內心學習謙卑，他們繼續順從打水和倒水，到了一個時候，　神施恩給他們從天上來的力量，水桶的擔子就越挑越輕省，他們也因為身邊順從的同工而得著鼓勵。同心順從的氣氛很有恩典，他們都想倒水，直至六個石缸都倒滿了。
單純順從之後，有什麼事情發生呢？是否有眼能看見的改變工作發生呢？不是，而是進一步的順從。所以耶穌又對用人說什麼？請看第8節：「耶穌又說，現在可以舀出來，送給管筵席的；」耶穌為了進一步挑戰用人更信靠　神，直至信賴的關係建立得更成熟，而給予這個方向。這一次耶穌提及眾用人的上司，就是那不斷叫著「快拿酒來」的管筵席的人，經文沒有講述從石缸舀出來的水有什麼味道，但如果管筵席的人知道用人所遞上來的是洗腳水，可能立即發怒，對用人說：「你們明天不用返工！」或者管筵席的吩咐說：「現在有酒就好喇，你們先給客人飲吧！」用人也會受良心的責備，怎可能將未潔淨、未煮滾的水給客人喝呢？但是用人繼續持守起初的決志，信靠順服作奇事的耶穌，他們就送了去。

改變的工作終於在順從到底的時候發生，請看第9,10節：「管筵席的嘗了那水變的酒，並不知道是那裏來的，只有舀水的用人知道；管筵席的便叫新郎來，對他說，人都是先擺上好酒；等客喝足了，才擺上次的；你倒把好酒留到如今。」因為用人順從到底，咸臭的水變成芬芳香甜的美酒。以現在的市價來說，一瓶好酒的價值可高達幾萬元，拿給愛酒的人拍賣的時候價值更高。六口石缸的容量可以出產超過900瓶的美酒，順從帶來無比的價值，當中最寶貴的並不是那變出來的好酒，而是用人心中的喜樂。經文強調：「管筵席的嘗了那水變的酒，並不知道是那裏來的，只有舀水的用人知道…」不知道你能否參與用人當時的內心呢？水變酒之後，他們沒有被上司稱讚，也沒有升職加薪，耶穌更沒有在眾人面前承認他們，但他們心中的確相信　神寶貴使用他們，感受到　神的承認和稱讚而有天國的喜樂。更重要的是，他們一生都知道真正的價值和喜樂從何而來。不信的世界不能夠知道聖徒正在社會裏作鹽作光，以為一個興盛時代的崛起，是歸功於一些偉人，於是為他們鑄造銅像作為記念，實情卻是　神悅納那個時代的聖徒信靠信服，藉此祝福那個時代。我們聖徒都當像經文中的用人，在筵席背後，在順從當中，為　神的工作預備環境，讓　神創造恩典和喜樂，舀到這個酒不時都用盡的世界裏。
親身參與這個喜宴的約翰，如何為這事作總結？請一起第11節：「這是耶穌所行的頭一件神蹟，是在加利利的迦拿行的，顯出他的榮耀來；他的門徒就信他了。」耶穌行這次神跡的目的，是叫門徒相信耶穌。在整個過程裏面，門徒沒有做什麼，當酒用盡後，他們繼續努力地吃東西，但他們在旁邊看見馬利亞怎樣將缺乏的問題帶到耶穌那裏，更被用人的同心順從所感動。當約翰寫這福音書，記載這些事的時候，他再次記念耶穌所顯出的榮耀，門徒的信心開始建立起來。

總括來說，在頭一件神跡中，耶穌改變了一個隨時不歡而散的婚宴，成為充滿驚喜的屬天筵席，我們要謙卑承認我們不能做任何改變的工作，但我們可以倒水，在倒水的過程中，未到「成了」，福音仇敵叫我們灰心疲倦，我們當學習經文中的用人忠心並同心打水直到缸口。在預備8月15至18日的香港夏令營的使命上，雖然我們現在缺乏福音的新酒，但我們效法用人不靠自己的聰明，同心順從倒禱告的水，倒悔改的水，倒預備　神說話的水，彼此鼓勵地倒水，直至缸口，我們確信必有改變的工作在我們當中發生，未重生的靈魂能重生看見　神的國，眾寶貴的同工也更新領受活潑的盼望。
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