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單要事奉祂
「耶穌說：『經上記著說：「當拜主你的 神，單要事奉他。」』」

請看3:21節：「眾百姓都受了洗，耶穌也受了洗。正禱告的時候，天就開了，」眾百姓有許多悔改的題目，為到領受赦罪之恩而受洗，但是無罪的耶穌為什麼要受約翰的洗禮呢？耶穌所受的洗，不是為了悔改罪，使罪得赦免的，乃是為了繼承 神的工作，就是舊約最後的先知施洗約翰所開始的工作。 人要展開某些工作的時候，都想自己開拓，過於想繼承別人開展了的事情。人想宣告自己是創辦人、開拓者。 例如：我是開拓教會的創始人。耶穌卻沒有被這些名譽捆綁，以純正的動機，謙卑順從天父的旨意，繼承施洗約翰所開展了的工作。
請看第22節：「聖靈降臨在他身上，形狀彷彿鴿子；又有聲音從天上來，說：你是我的愛子，我喜悅你。」舊約時代， 神通過先知膏抹和設立君王，這是日後設立彌賽亞的影子。現在在耶穌身上看見真像。 神通過先知施洗約翰，親自將聖靈的油，倒在耶穌身上，膏立耶穌，設立他為彌賽亞、為救主、為王。為了使世人得救，所需要的是聖靈。 為了拯救被各樣惡靈抓着的人，需要聖靈的臨到。 為了幫助被世界上的貪婪、情慾和各種成癮牢籠的人得釋放自由，需要聖靈的工作。 人以道德的教訓或燦爛的笑容，不能幫助人從罪中出來。 而且，為了持續地服侍 神，因需要聽見 神的聲音。那聲音是什麼呢？「你是我的愛子，我喜悅你。」從小開始缺乏愛的人，成長以後，最終都會顯露出他所受的傷痕，顯出他患病的樣子。 即使他有小聰明，殷勤，又在社會上有好的發展，那因為缺乏愛而隱藏着的內在病患，卻越來越嚴重，不論在普通與人交往上，與情人、與伴侶的交往上，都漸漸有越來越多的問題浮現，行走叫自己和別人不幸的路。 怎樣勝過這一切不幸呢？就是從父 神那裏聽見「你是我的愛子，我喜悅你」這聲音。 人期望從別人那裏受到承認和愛，藉此肯定自己的存在價值；得不到，人生的基礎就倒塌，再無力量承擔人生中所遇上的各樣苦難。 耶穌行走在作彌賽亞的路上，遇見各種苦難：痛苦、背叛、拒絕，甚至被人鞭打，被人吐口水，被人掌摑，甚至聽到所愛和所服侍的眾人呼喊「釘他十字架」的聲音，最後被釘十字架上受死。 耶穌勝過這一切苦難的力量，是從父 神的一句話：「你是我的愛子，我喜悅你」而來的。 我母親死後，我成為了一個很隨便的宣教士，心想： 神怎樣看這樣的我呢？見到自己的樣子，連自己都嘆息：「主啊，離開我，我是個罪人！」但有一天清早吃天糧默想主說話的時候，主在我耳邊微聲地說：「你是我的愛子，無任何條件，也無要求你改善甚麼，就是你這個樣子，你仍然是我愛的兒子。」連自己都看見自己的過犯和罪，不能在主面前抬頭，主卻向我說：「即使如此，我喜悅你。」因這聲音，我的膝頭再次有力起來，即使跌倒，都得到能力再次起來行走信心的路。 為了不忘記這聲音，我將這句話設定為銀行户口網上理財的密碼，每次入網上理財的時候都輸入「你是我的愛子」，藉此將父 神這聲音常常擺放在自己心裡。

請看第23節：「耶穌開頭傳道，年紀約有三十歲；依人看來，他是約瑟的兒子。約瑟是希里的兒子，」利未人從 30歲開始事奉 神。 耶穌以利未人的身份開始工作，耶穌為贖百姓的罪而來，路加福音裡記錄的耶穌的家譜，見證耶穌是亞當的後裔，亦都是 神的兒子，他是為拯救世人而來的救贖主。  請看第 38 節：「以挪士是塞特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是 神的兒子。」我們都是在第一個亞當裏死了的人，現在在最後的亞當耶穌裏可以得著生命。 這樣生命的工作現在已經展開了。

在第 4 章裏記錄了耶穌所受撒旦的三個試探，就是物質的試探、世上富貴榮華的試探和屬靈的試探。 這三個試探都是我們每天生活裏所遇見的。 如果我們被撒但的試探和誘惑打敗的話，撒但的手裏便有了控制我們的「遙控器」，即使我們自己不願意，都不能不受撒但的遙控，行走滅亡的道路。 但是，如果我們勝過撒但的試探，就得著生命和救恩，在耶穌裏得著極大的榮耀。
請看4章1節：「耶穌被聖靈充滿，從約但河回來；聖靈將他引到曠野，四十天受魔鬼的試探。」為什麼聖靈將耶穌引到曠野，受魔鬼的試探呢？聖靈使耶穌受魔鬼試探的事，叫我們感到很驚訝，究竟為什麼耶穌要受魔鬼的試探呢？ 撒但試探亞當，叫他跌倒， 罪便進入了世界，所有人類都被罪感染，成為撒但的奴隸，被撒但遙控。 這好像新冠肺炎從一個人確診開始，擴散到全世界一樣；最後的亞當耶穌就好像疫苗一樣，當這疫苗發揮效力的時候，便打開了所有人可以勝過撒但的試探、得醫治和得救的道路。
撒但第一個試探是物質的試探。 請看第2至3節：「那些日子沒有吃甚麼，日子滿了，他就餓了。魔鬼對他說：『你若是 神的兒子，可以吩咐這塊石頭，變成食物。』」耶穌在曠野的四十天裏沒有吃過任何東西。 這時候，在曠野裏滾來滾去的石頭，看起來都好像餅一樣。 撒但便試探耶穌：「你是 神的兒子，你有能力。 如果你真是有 神兒子的能力，便吩咐這些石頭變成食物吧！」當我們肚餓的時候，用盡我所有的能力去解決搵食的問題，似乎是理所當然的事，不像是撒但的試探。 這樣食物的試探就是錢財的試探和物質的試探。 今天是個焦慮的年代，人希望賺到錢和儲到跛腳都唔洗憂為止，竭力作工，竭力儲蓄，不過錢卻解決不了憂慮的問題。 無數的問題、爭吵、不和的背後，都有錢的問題。 我有一個不需要我在物質上供養的父親，亦有一個賺錢賺得多的弟弟，我以為他們兩個之間完全無錢財的問題，但是六個月之前，弟弟對我說，父親買了一輛Benz，然後叫他供車。 因這個問題，弟弟與父親吵架，最終弟弟流淚，向我傾訴。 我對於接到這個電話感到很驚訝，為了安慰弟弟，我答應他我會供車，現在好後悔！ 撒但用盡各樣的手段，務要叫任何人都不能夠從錢財的問題中得自由。 我們活在這個世上的期間，似乎無可能不受物質的試探和不憂慮。 耶穌怎樣勝過這個試探呢？  請一起讀第4節：「耶穌回答說：『經上記著說：「人活著不是單靠食物，乃是靠 神口裏所出的一切話。」』」耶穌不否認人活著需要靠食物、錢財和物質，但問題是，人以為活著單靠食物、錢財和物質；錢就是一切，money is everything! 無錢究竟能做什麼呢？ 人有錢似乎可以做到自己想做的事，但是不能夠脫離撒但的試探；反而越有錢，就越容易落入撒旦的試探裏。 人如果落入撒但的試探裏，內心便一生要被各樣憂慮的刺刺傷，活在痛苦裏，成為一個不是使用錢、而是敬拜錢的人。
那麼，我們如何在這個拜金時代裏，克服這個時代的潮流，依靠 神的話語生活呢？就是先尋求 神的國和 神的義，便可以經歷主說話的大能。當耶穌的門徒心中充滿了未來憂慮時，耶穌說：「你們看那天上的飛鳥，也不種，也不收，也不積蓄在倉裏，你們的天父尚且養活牠，你們不比飛鳥貴重得多嗎？ 」(太6：26) 「何必為衣裳憂慮呢？ 你想野地裏的百合花怎麼長起來， 它也不勞苦，也不紡線。」(太6：28) 「你們這小信的人哪！ 野地裏的草今天還在，明天就丟在爐裏， 神還給它這樣的妝飾， 何況你們呢！」(太6：30) 「所以，不要憂慮說：『吃甚麼？喝甚麼？穿甚麼？』(太6：31)  最後， 神的兒子告訴我們，可以在金錢問題、物質問題上不憂慮地生活的秘訣是甚麼呢？「你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。」(太6：33) 這些東西都包括食物問題、金錢問題、物質問題、人際關係問題、未來保障問題、兒女問題等等。 當我們首先尋求他的國和他的義時， 神給我們這一切東西。 只有相信、遵守這個應許的人才能活得無憂無慮。
當我第一次來香港時，我什麼也聽不見，什麼也說不出來，我一年都找不到工作而擔心。 一年後生下第一個孩子，沒有錢買奶粉，學廣東話沒有錢交學費，這些讓我更加擔心。 然而，我每天早上吃天糧，八個月讀一遍聖經。我先求他的義。 雖然說粵語本身就是一個很大的痛苦，但我用粵語傳福音，用粵語查經，首先求他的國。當我先求他的國他的義時，解決了語言和工作問題。 我經營補習班時，進行了擴張事業，但經歷了兩次因出現巨額赤字而倒閉，活在極多的憂慮中。 但此時我再次心裏呼喊說我活著的路不是多花點時間上課，而是靠着神口裏所出的一切話來“活著”，然後把週一的補習班全部取消，把一天時間都花光在默想 神的說話，準備週一晚上小組研經。 第三次考驗是，在疫情爆發後，所有正式考試都被取消，在補習社70%的學生蒸發那天晚上，我通宵讀了《啟示錄》第1章到第22章，然後祈禱「主啊，請快點來」，然後入睡。 一件不可思議的事情發生在我心中，第二天早上醒來時，我發現自己心裏沒有絲毫的擔心，憂慮的根源從我心中拔掉了。 因沒有補習班的學生，時間增多，我花費5萬元，花4個月的時間，愉快地裝修月租的房子。 那時我還確立了一個原則，每天不吃天糧便不會開始裝修。 當憂慮消失了的時候，不管我在做什麼，我都很高興。 曾經有一次，我面臨被趕出所租住房屋的危機，但兩年半後， 神使我奇跡般地買到房子，不用擔心再延長租約的時候，會不會提高很多月租。 神加給了解我我估不到的這些東西！ 在 神口裏所出的一切話中，我靠一句說話而活著：「你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了」我下周去韓國一周，我探因着疫情而三年來從未見過的家人，而這一次，我還相約了30多年來從未聯繫過的大學同學。 本來我以為他們很難夾到時間見面，但是安排起來竟然很容易，原來他們大部分已經退休了，無事可做。 其中有離婚者，有未婚者，這更容易。當我離開韓國去國外傳道時，他們搖了搖頭，因為我放棄了他們羨慕的韓國工作，在沒有找到工作中去了外國。 當我看到校友會的刊物時，我目前的狀況被記錄為「在香港留學」。 然而， 神不僅給了我他的國，還給了我一個家、孩子們和香港屬靈事業的土地； 神給了我一份可以少做工、多做主工的工作。 他給我一份沒有退休年齡限制的工作，只要我的口還活著，就能繼續做下去。 就這樣，我靠著「你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。」這一句說話活下去，他讓我活下來。

撒但發出的第二個試探是什麼呢？ 請一齊讀第5-7節：「魔鬼又領他上了高山，霎時間把天下的萬國都指給他看，對他說：這一切權柄、榮華，我都要給你，因為這原是交付我的，我願意給誰就給誰。 你若在我面前下拜，這都要歸你。」換句話說，就是「只要拜我一次，就將世上萬國的權柄和榮華都給你。」有人會問：「為什麼我一世人都未遇見過這樣的機會呢？我一有這種單，一定會接㗎！」要得著萬國的權柄榮華，須要付出很大努力，而且要有運氣，又需要有好的際遇，這個絕對不是輕易的事。 可以跳過這一切困難，只拜撒但一下，就輕鬆得到，就是撒但的第二個試探。 耶穌怎樣回應撒但這個超吸引的建議呢？請看第8節：「耶穌說：經上記着說：當拜主你的 神，單要事奉他。」耶穌沒有與撒但繼續對話：「你是不是真的可以給我？我怎樣信得過你？」我們不曉得誰會得着權柄、榮華。 無論得着或是得不着，耶穌心裏只有一個明確的方向：「當拜主你的 神，但要事奉他。」如同約瑟、大衛、但以理一樣，一面事奉 神，一面擁有世上的權柄和榮華，似乎不錯；但主的僕人當擁有一顆不變的內心，就是「即或不然，我都只敬拜我的 神，單要侍奉他。」撒但常常都在我們耳邊微聲勸我們與它妥協，不用那麼勞苦也可以得着世上的權柄榮華。 例如：不用辛苦讀書，出貓都可以考得好，這是撒但的試探。 我背書的能力極差，考試多次出貓。 信耶穌之後，自然不再出貓，不抄功課，竭力讀書，成績從 1.45升到3.1，得著些少的榮華。 人活在 神的說話裏，自然遠離撒但的試探。 聽聞不少俄羅斯的運動選手為了在比賽中得勝而陷入服用禁藥的誘惑，又聽聞有女明星為了在電影中當主角而陷入出賣自己貞操的誘惑裏。三年前見到自己若買樓，單單首期都要200萬，即使自己竭力做工，都不可能賺到足夠的首期。 唯一的路就是將一直所儲蓄的傾囊而出買Tesla 股票，計劃買股票後完全不理會，直到五年後，看看會不會升到4-5倍，若真的升了，就可以買樓。 我覺得自己在香港買屋的可能性只有這一條路。 當時自己都考慮過那個是否撒但所種的思想呢？我故意不問良心就去做，申請了開貿易股票戶口，但在等候期間，自己卻因頭暈而受苦；早上起床的時候，感到天花板以可怕的速度旋轉，我身體平衡不了而跌倒。 醫生說我是耳水不平衡。 雖然我吃藥以後痊愈了，但我承認這是 神的干涉。 剛好那個時候，父親從韓國致電給我，說自己急需用錢，他需要的金額正好就是我想買股票的金額。我迎接這個是 神的旨意。 當天下午，我立刻將儲蓄全數寄往韓國，我的戶口再次「清零」。同時期，我賣出了七人車，隨後又賣出電動車，我再回歸到一個什麼也沒有的人。我從韓國赤身來香港，現在返回起初的狀態，內心反而覺得十分輕鬆，感到自由。 自己心裏的憂慮和貪婪，叫我故意給撒但的試探留地步，現在卻經歷抓住自己、試探自己的勢力開始減弱，令我身心都輕鬆了，得著起初來香港的時候那鼓事奉 神的渴望。 現在有人問我「你有什麼願望？」我會立刻回答說：「多一個人查聖經。」自己完全無期待的時候，父 神竟然供應我足夠的物質，可以在2年半內買到樓，比撒但曾經向我提出的「五年計劃」快了兩倍。 我經歷到我內心樂意單單事奉主的時候，神也將我衣食住的問題解決。 我不由自主地因憂慮和貪婪而被撒但拉下去，主卻引導我只要敬拜 神，又將單單事奉 神的自由和幸福賜給我。 求主幫助我不被世上的權柄、榮華、和人的承認捆綁，即使失去一切，都盡心愛獨一的 神，只求 神的承認，事奉 神。

撒旦第三個試探是屬靈的試探。 撒但引用聖經的說話來試探耶穌。請看9-11節 ：「魔鬼又領他到耶路撒冷去，叫他站在殿頂上，對他說：『你若是神的兒子，可以從這裏跳下去；因為經上記着說：「主要為你吩咐他的使者保護你。他們要用手托着你，免得你的腳碰在石頭上。」』」這句話表面上不像撒但的試探，因為這句話引自《聖經》《詩篇》91：11-12。 撒旦要耶穌從聖殿的頂端跳下去， 神會照 神的話托着他的腳，免得他碰在石頭而受傷。 為什麼這是試探呢？ 詩篇91章中， 神應許當我們做 神的工作時， 他會在各種的危險中保護我們。 但是人濫用這個應許，「如果 神愛我的話，即使我從殿的頂上跳下來， 神都應該要保護我。」通過這樣的做法來確認 神對自己的愛是否真實。 例如女朋友在名牌手袋店舖門前對男朋友說：「如果你愛我，請購買這手袋給我。」男朋友回答：「我出糧時會買給你。」女朋友回答：「如果你真的愛我，現在馬上買給我！」女朋友扭計，試探男朋友的愛。 人利用愛自己的人的愛來成就自己所希望得到的，這是試探人的。 「如果你真的愛我，即使我在這裏跳下去，你應該托着我。」「如果你真係愛我，即是我的情緒上，情感上跳下來，你也要托着我。」若果這情況持續下去，對方會因着不斷受到試探而感到疲倦，放棄堅持，最後分手。 以色列人在瑪撒沒有水而試探 神「耶和華是在我們中間不是？」若 神真的在我們當中的話，怎會任憑我們口渴直至死呢？」這時 神將磐石裡的水給百姓喝，百姓一邊喝這水，一邊說：「嘩！真舒服！果然 神真的在我們中間！真的能肯定 神是愛我們的！」但是在 神和百姓之間愛的關係上，受試探時的傷痕卻留下了。 耶穌怎樣勝過撒但的試探呢？請看第4章12節。 耶穌即使在曠野快要餓死，或是面對要失去世上的權柄，榮華的情況下也不試探 神，單單事奉 神。 即使被藐視，甚至釘死也不疑惑 神的愛，不會為了確認 神對自己的愛而試探 神。 我曾經試探 神的愛，求主讓自己的女兒進入醫學院，我的兒子可以升上大學，但是最終不是按我的心意得着的時候，心想：「禱告也沒有用。」就不再清早禱告。 之後再經歷未信耶穌的母親離世的事而疑惑 神的愛。 如果我事奉 神， 神為何不負責我家人的安全呢？ 究竟為何這樣的事會發生呢？ 自己的內心不但疑惑 神的愛，更被試探 神的心充斥著自己的內心，即使我跳落放蕩的泥沙裡面， 神仍然愛我的話，會托住我。 我就這樣試探 神。 神可以任憑我試探 神，可以任憑我被世上的毒蛇咬死，我也無話可說。 但是犯罪的晚上過了，一到了早上，我心中必然裝滿著的思想，就是唯有耶穌的十字架是我活著的路，將我心裡的話記錄了，保護我。 「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來， 叫一切信他的，都得永生。 神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。」 (約翰福音3:14-16) 「 神既不愛惜自己的兒子，為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白地賜給我們嗎？」 (羅馬書8:32) 神為了我連他的兒子也不愛惜，我不再要求得着 神愛我的證據，不再試探 神。 我要學習愛主的十字架，就是那叫我活過來的。 從預備早餐、洗碗、曬衣服，承擔補習社的工作，一對一查經，裝修，我感到自己好像正在做三份工作，但我看見 神在我裏頭的工作。 本來在第一個亞當裡頹廢的青年，現在在最後的亞當耶穌裡面成為一個hardworking的人，我不再懷疑主的愛，主的保護，主的供應，我愛主托負給我的十字架，學習單單事奉主的功課。
從以上我們學習到，末後的亞當耶穌怎樣靠着申命記所記錄的說話勝過撒但的試探。 我們學習在面對物質試探的時候，要先求他的國，我們活着因靠着 神口裏所出的一切話。 當我們受到世上富貴榮華、承認的試探的時候，即使失去一切，沒有任何東西留下，我們也學習單愛 神，單要事奉他中勝過撒但的試探。 神不愛惜他的兒子，我也不再向 神求愛我的證據，不再試探 神，愛主給我的十字架過生活。 耶穌40日禁食，在極度艱難的曠野環境裡亦能勝過呢一切試探，我們要因我們一切面對的環境而感謝，靠着在我們心裏記錄了的說話勝過撒但的試探，我們為此而禱告。
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