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12月6日(Ⅱ部崇拜)
(經文 / 路加福音 1:5-25
(金句 / 路加福音 1:16   「他要使許多以色列人回轉、歸於主他們的　神。」
使人歸於　神的人
聖誕快樂！今年聖誕臨近之時，感謝　神讓我們研讀路加所寫的聖誕經文，他由記述彌賽亞的先峰者施洗約翰誕生開始聖誕信息，內容主要有關約翰的父母撒迦利亞和以利沙伯的信心生活。因為他們二人的生活就是充滿喜樂和預備聖誕的生活，　神特別在聖誕節將最好的聖誕禮物賜給他們，就是他們長久渴望等候的一個兒子，是　神給他們最恩典的禮物「他的名字叫約翰」。祈求主幫助我們通過學習撒迦利亞和以利沙伯的信心生活，使我們也預備今年聖誕節，盼望使我們今年也收到從　神而來有大喜樂的聖誕禮物。
Ⅰ•在　神面前的義人撒迦利亞和以利沙伯 (5-7)

筆者路加在5節裏說：「當猶太王希律時候」顯明了當時的背景和歷史。當時是猶大地王是強盛的羅馬帝國的殖民地，由希律作王管治以色列，他本來是以東人，沒有資格作猶太王，不過他取得當時的羅馬皇帝該撒亞古士督政治上的支持，被設立成為猶太王。他為了得著猶大人的歡心，就重修耶路撒冷聖殿，又為了討羅馬君王的歡心，在該撒利亞建造羅馬競技場。他為人妒忌心重又有政治野心，若懷疑誰是他的政敵，即使是妻子或兒子，他都毫不留情地置諸死地；因此他先後殺了兩個妻子和三個兒子。他也因為聽聞猶太人的王誕生了，立刻命令屠殺伯利恆境內兩歲以下男嬰二萬人。

以色列百姓受這樣的獨裁者管治，每天過著恐懼、不安和絕望的生活；失去兒女的母親不肯受安慰(太2:18)，日日以淚洗臉，常常憂愁哀嘆。以色列在屬靈上也陷入黑暗時期，自從瑪拉基先知以後，已經400年沒有先知向百姓傳講　神的說話。他們以為連　神都撇棄了他們，活在沒有盼望的大黑暗中。以賽亞先知這樣描述當時的世代：「仰觀上天，俯察下地，不料，盡是艱難﹑黑暗和幽暗的痛苦。他們被趕入烏黑的黑暗中去。 (賽8:22)」

這個最黑暗的時代如同黎明前的最漆黑的時候，　神按著祂的應許，正預備差派彌賽亞來，也在預備彌賽亞的先鋒，施洗約翰的誕生，瑪拉基書4:5說：「看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。」那時代在　神面前有如同星一樣燦爛，照亮黑暗時代的一對夫婦，就是撒迦利亞和以利沙伯。　黑暗的時代中   神揀選了他們作約翰的父母，他們二人是怎樣的人呢？請看5下, 6節：「亞比雅班裡有一個祭司、名叫撒迦利亞．他妻子是亞倫的後人、名叫以利沙伯。6他們二人、在　神面前都是義人、遵行主的一切誡命禮儀、沒有可指摘的。」撒迦利亞這名字的意思是「被神記念的人」，他是亞比雅班裡的祭司長家族後人，他的妻子以利沙伯名字的意思是「神是完全」，她是屬於亞倫後人祭司家族的後代。

他們怎樣被稱為義人呢？再看6節：「他們二人、在　神面前都是義人、遵行主的一切誡命禮儀、沒有可指摘的。」首先，他們二人勤力研讀聖經。撒迦利亞和以利沙伯二人年老卻沒有子女(7)，很容易過信命運的隨便生活，但經文記述他們在　神面前遵行了一切誡命禮儀，沒有可指摘的，就反映出他們生活中勤力研讀聖經，因此絕對相信　神，無作命運的奴隸。試想像這一對老夫妻在微弱的燈光之下，一起研讀聖經的畫面，真的叫人感動和充滿恩典。
其次，撒迦利亞和以利沙伯不單只勤力研讀聖經，他們也必定竭力按聖經的話生活，所以他們被　神稱為義人。他們讀經的俱體生活如何呢？遵行主的一切誡命禮儀，無可指摘。怎樣是「無可指摘的」信心生活呢？是否生活中彼此監視：「老婆！你睡前為何沒有禱告呢？」或者「老公！你崇拜時不要烚眼訓啊！」不是。這樣以為律法為中心努力生活，不可能遵行主的一切誡命禮儀，無可指摘的生活。實際上他們盡心﹑盡性﹑盡力去愛　神，這樣去愛　神的時候，就自然而然地遵行主的一切誡命禮儀，無可指摘。
撒迦利亞和以利沙伯這樣過愛  神的信仰生活，並不是容易的事，因為人不會看按　神的說話生活為正常。可能有人講，這樣按　神的話生活實在超現實，不設實際，住在堅離地城，離地太高。按這時代忙碌的節奏來看，按　神的話生活只有受苦和損失：是否一定要這樣絕對地1:1查經和寫所感呢？撒迦利亞和以利沙伯聽過從人口中出來這樣的話無數次，但他們二人即使受撒旦各樣的控告，外在和內在也有艱難時，仍然不變地持守信心和每時刻按　神的話過悔改的生活。他們的信仰生活如此獨特，必定受人排斥和藐視，不過，　神承認他們二人是義人。這樣漆黑的時代裡，　神承認他們和以他們為寶貴，也看他們如同漆黑的夜空中最明亮的星。

他們夫婦二人相對於擁有強權的羅馬帝皇，實在是軟弱無力和十分卑微，卻在　神的目光之下，住在巴勒斯坦地的這對老夫婦的生活，實在比任何君王都更強，也是能改變世界歷史的原動力。遵行主的說話過生活，使撒迦利亞能夠勝過那時代，當時所有的法利賽人和宗教領袖 都被希律的酵敗壞了和墮落，但是老夫婦卻是例外。再看5,6節：「當猶太王希律的時候、亞比雅班裡有一個祭司、名叫撒迦利亞．他妻子是亞倫的後人、名叫以利沙伯。6他們二人、在　神面前都是義人、遵行主的一切誡命禮儀、沒有可指摘的。」從這句話可以知道當時有很多的君王﹑領袖﹑祭司，但　神的眼中卻只有撒迦利亞和以利沙伯，明顯他們才是那時代的真正主角。
這時代是比撒迦利亞和以利沙伯更難持守　神說話的時代，但我們的弟兄姐妹仍然遵守　神的說話，在　神的眼中來看極之寶貴和燦爛，如同黑夜裡明亮的星。我們的牧者追隨這世界的潮流，掙扎著為　神生活，才是這時代　神要使用的撒迦利亞和以利沙伯，因此我們知道我們實在是　神救贖工作上的主角。
這樣無瑕疵過生活的二人，是否得著　神完美的祝福呢？非也。他們有極大的人生問題和痛苦，是甚麼呢？請看7節：「 只是沒有孩子、因為以利沙伯不生育、兩個人又年紀老邁了。」他們二人都是祭司長家族的後人，在　神面前是義人，他們卻年紀老邁沒有兒子，這於猶太人社會中是極大的羞恥，身為祭司長難以承受沒有兒子的缺陷。按當時律法的規例，沒有兒子的祭司長要被革職，逐出祭司長行列。所以撒迦利亞不能同人講自己是祭司長，也要隱藏自己的身份，口裡無說內心卻常說「我若有一個仔，喺幾咁好呢？」更諷刺的是那些不按　神說話生活的祭司長同事們，卻順順利利兒孫滿堂，最普通的就兩三個兒子，甚至有祭司長生了十個兒子！撒迦利亞和以利沙伯周圍必定有好像約伯的朋友那樣的人，那些人看他們二人沒有兒子，肯定是他們有隱藏的罪惡，所以要受　神這樣的懲罰。
有時候，祭司長們聚會，彼此論及自己的兒女如何如何，又誇口之時，撒迦利亞只能無語，實在啞口無言。那些祭司長的老婆懷孕之時，肚子一日一日長大，又圓滾滾地向著以利沙伯，那時她感到被暗串的藐視又羞恥。或者有一位祭司長的兒子有缺陷，向撒迦利亞講：「撒迦利亞你無仔，真喺比我幸福！」撒迦利亞只能默然，內心卻對自己講：「有仔即使點樣都好啦！」這樣沒有孩子的人生問題，對於絕對遵守　神說話的二人來講，的確是嚴重的問題。他們二人內心也會質疑：「相信　神的人實際上是否就是如此的哩！」深深陷入消極的想法中。也有可能想，無論按不按　神的話生活都沒有分別呢？實際上要承受的損失看似更沉重。
撒迦利亞因為沒有兒子所承受的壓力，很容易像當時一般的父親那樣，在家中喝濃酒淡酒，醉酒來麻醉自己，又批評老婆，「為何你無所出呢？」常常吵架和傷害別人。我們極有可能遇到相同的人生問題，為何我們憑信心按　神說話生活，不能生活舒適點呢？為可這樣貧困呢？為可按　神的話生活，仍然不能升職呢？得不到獎學金呢？為何憑信心生活卻常常生病，或者患重病呢？然而撒迦利亞夫婦從無懷疑　神的主權和愛，反而他們面對這樣重大的人生問題前，不斷從研讀　神的說話中得著力量，也堅定跟從神的話生活幾十年，他們確信「　神叫萬事都互相效力，叫愛　神的人得益處(羅8:28)。」雖然　神未給他們一個兒子，但他們卻更多服事屬靈的兒女，更絕對地遵行　神的話生活。這樣，有怎樣　神的恩典臨到有重大人生問題的撒迦利亞身上呢？

Ⅱ•使許多人歸於　神的施洗約翰的品格和使命 (8-25)

請看8節：「撒迦利亞按班次、在　神面前供祭司的職分、」撒迦利亞和以利沙伯沒有兒子的問題就他的人生問題，在世人眼光來看是極大的問題。如今他年紀老邁沒有兒子，妻子不能生育，人生問題全沒可能解決；一般人看若有人生問題不去解決，或者看不到有解決的可能時，容易埋怨　神，丟棄職份，陷入憂愁中，常常喝酒，放縱肉慾，也為忘記痛苦，自我放逐。撒迦利亞也可以因為內心太愁苦，當要承擔職份時就玩失蹤，不過，即使他有別人沒有，他卻有的人生問題，內心極度痛苦，他仍然在　神面前不變和忠誠也承擔自己的職份。

撒迦利亞得著怎樣特別的事奉呢？請看9,10節：「照祭司的規矩掣籤、得進主殿燒香。 燒香的時候、眾百姓在外面禱告。」那時祭司的職份按班次，輪流承擔他們的職份。祭司的總人數約有二萬，分為廿四班次，即是每班次約有八百位祭司，每班次每星期輪流承擔進主殿燒香的職分，每班次的祭司，一年只有兩次承擔燒香職分事奉　神的機會。並且每次都要在八百人中抽簽才得進至聖所燒香的事奉：可能有些祭司長一生都沒有機會進入主殿燒香，就默默無聞地老死。現在撒迦利亞獲選承擔燒香的祭司職分，這是他人生事奉　神的最高峰，實在是寶貴的機會和恩典。撒迦利亞在殿裡燒香禱告時，眾百姓也在院內禱告　神；這樣祭司長和百姓同心合意地禱告之時，禱告的火燃燒起來，如同馨香達到　神面前，　神必垂聽回應。　神必記念同心合意禱告的聚會，必施恩並垂聽我們的祈禱和悅納我們的禱告。
撒迦利亞可能首先大聲向神禱告，「求祢寬恕百姓的過犯罪惡，逐一呼叫他們的名字！」又大聲禱告：「神啊！求差遣拯救百姓的彌賽亞！」最後，可能細聲心底呼求禱告：「主啊！求祢使我榮耀祢，賜下一個兒子。」實際上，當撒迦利亞在殿裡禱告時，發生了何事呢？請看11-13節：「有主的使者站在香壇的右邊、向他顯現。撒迦利亞看見、就驚慌害怕。天使對他說、撒迦利亞、不要害怕．因為你的祈禱已經被聽見了、你的妻子以利沙伯要給你生一個兒子、你要給他起名叫約翰。」撒迦利亞禱告完睜開眼，就看見有主的使者站在香壇的右邊，他驚慌得雙手發抖，牙關打擅。那時天使以溫柔的聲音告訴他，不要害怕，同時講：「因為你的祈禱已經被聽見了。」嘩！真的發生了驚人的事！撒迦利亞的祈禱已經被聽見了。原來神留意到他的禱告，一直垂聽他的祈求和禱告的聲音，又看見他無可指摘的生活，終於現在要賜給他一個兒子。　神亦通過使者說，　神聽了他為國家和百姓的祈禱，要通過他的兒子使許多人喜樂，人生歸榮耀給　神。這樣　神偉大的工作，差派人類的彌賽亞，是由一位盡力按神的說話生活的老人，懇切祈禱開始。實在是這樣！　神的工作是由人微小的祈禱開始。

撒迦利亞可能由年輕新婚時，已經為得一個兒子禱告，卻一直沒有回應。越無回應，他越懇切祈求，卻仍然沒有回應。可能他曾經以為　神也不聽他的祈禱，心生絕望，但事實並非如此，　神一直聽見他的祈禱；原來祈禱　神必聽見。因此，我們知道祈禱十分重要，　神使用禱告的人，　神看祈禱的人為祂工作的主角，也使用他們轉動　神工作的巨輪。

更驚人的事是天使已經告訴撒迦利亞那孩子的名字：「你要給他起名叫約翰。」約翰的意思是「耶和華是恩典和慈悲」。約翰的誕生顯明　神何等大的恩典與慈悲。撒迦利亞和以利沙伯得著　神恩典和慈悲的禮物，他們是何等的喜樂呢？撒迦利亞和以利沙伯年輕結婚時，沒有跟所有人一樣 享受生養幾個兒女的幸福喜樂，只有遵守　神一切的誡命禮儀，雖然最終只生養一個兒子，卻是養育一位改變人類歷史偉大的兒子。這世上哪裡有比作這樣的父母更大的喜樂哩！

約翰的誕生也不只是屬父母的喜樂那樣有限。請看14節：「你必歡喜快樂．有許多人因他出世、也必喜樂。」天使的話意思是這孩子的誕生是超越一個家庭的喜，也是許多人因他出世也必喜樂。這個兒子的出生，能給予許多人多少的喜樂呢？最多是整個村子開派對的喜樂咁多啫！ 並非如此，約翰的誕生成為了所有以色列百姓的喜樂，因為他要將福音傳給許多人。為甚麼約翰誕生能使人有大喜樂呢？第一，因為他淡酒濃酒都不喝。請看15,16節：「他在主面前將要為大、淡酒濃酒都不喝、從母腹裡就被聖靈充滿了。」淡酒濃酒就是啤酒和燒酒，代表使我們的靈魂迷失和睡覺的肉體情慾和享樂。當時的年青人享受淡酒濃酒的作用，常常沉淪於精神狀態迷迷糊糊，暫忘生活的困苦。然而約翰不喝淡酒濃酒，代表他不靠肉體的情感和享受情慾生活。人人都想在　神面前做偉大的事，可惜這只是有夢想而無實踐的渴望，因為在肉體的情慾和享樂面前完全屈膝。約翰沒有喝淡酒濃酒，過節制和克服慾望的非凡生活，被聖靈充滿，所以能被　神使用作成偉大的事。

第二，使許多人回轉歸於　神。請看16節：「他要使許多以色列人回轉、歸於主他們的　神。」這句話的意思是使人從世界轉向歸回　神。人類最太的問題就是離開　神，隨從自己的意思過任意的生活，所以使人回轉向　神，就是解決人生全部問題的基礎。然而使人歸於　神並非講溫柔軟語和體貼人意思的話可以成就，這完全在乎於聖靈的工作，就是　神親自工作。
約翰怎樣能承擔這樣的工作呢？請看17節：「他必有以利亞的心志能力、行在主的前面、叫為父的心轉向兒女、叫悖逆的人轉從義人的智慧．又為主預備合用的百姓。」那時代的父親的心不在兒女身上，為甚麼？是否父親常責備兒女，叫他們不要打機上網，所以兒女惹父親生氣呢？或者父親的心被世上別的事物奪去，心不放在兒女身上呢？不論如何，使父親離開兒女的心回轉，這是使家庭復和以及幸福必須的條件。並且，約翰能夠使悖逆的人歸於義人的智慧，這裡「悖逆的人」指頂撞　神的說話，與　神為敵的人。使這樣的人回轉向義人的智慧，就是使他們順從真理；這真是難成的事。絕不能靠人的能力去成就，偉大的哲學家和教育家都做不了，惟有聖靈作工時，才有可能成就。
17節裡所講的「以利亞的心志能力」是甚麼意思呢？就是擁有　神牧者的心腸，為一個人悔改得救回轉而大發熱心；也包含如同以利亞那樣燃燒的火一樣的禱告能力。以利亞以這樣的心志能力為陷入崇拜偶像的時代的百姓懇切禱告，他不禱告就三年零六個月不下雨。也為了內心被巴力奪走的百姓回轉，冒生命危險在迦密山上與450個巴力先知爭戰：「 你們心持兩意要到幾時呢？若耶和華是神，就當順從耶和華；若巴力是神，就當順從巴力 (列上18:21)。」 一般人不必冒險與別人爭戰，懶理其他人跟從巴力或者甚麼也好，只要我個人跟從和事奉神就可以了。 以利亞向百姓的心，是　神牧者的心腸，所以他不能安靜，必要獻上如火的禱告，求　神從天降火，直到成就驚人的聖靈工作，從天有火降下來燒滅罪。施洗約翰必有這樣的心志能力承擔一個時代，為主所設立的基督預備百姓的心。約翰向百姓傳「天國近了，你們當悔改信福音！」在曠野傳悔改的洗禮時，有許多人出來承認自己的罪，發生了驚人的工作。
約翰也為了承擔一個時代，在曠野過簡樸的生活，吃蝗蟲野蜜，穿駱駝毛衣服；他的形象如同舊約的以利亞，擁有一樣的心志能力和樣式。為了使百姓回轉歸向　神，他以火熱的心腸，承擔這屬靈的爭戰。約翰又如發亮的星一樣，使多人歸義，他就是彌賽亞的先鋒 和 婦人所生的最大的人。
同樣的工作也通過現在　神所設立的僕人延續下去，校園裡有很多流浪的靈魂，他們有很多個人的理想，自我中心的思想，抗拒　神的說話，這樣抗拒的程度越來越嚴重。所以我們容易想到，使悖逆的人回轉，歸回義人智慧的道路，是極難做到的事。不過，我們得著以利亞的心志能力，能以這樣的精神去承擔，因此不要因淡酒濃酒喝醉，被世上的情慾和享受麻醉自己，反而每日藉著禱告和節制的生活，被聖靈充滿，得勝這抗拒和悖逆的時代，能夠承擔使許多人歸於主的偉大工作。
請看18節：「撒迦利亞對天使說、我憑著甚麼可知道這事呢、我已經老了、我的妻子也年紀老邁了。」撒迦利亞聽見天使的話卻不能相信，即使他的禱告已經蒙神垂聽，他卻不知不覺從口裡出來不信的說話。於是天使令他暫時成為啞巴，可以看見神的說話如何成就。請看19,20節：「天使回答說、我是站在　神面前的加百列、奉差而來、對你說話、將這好信息報給你。到了時候、這話必然應驗．只因你不信、你必啞吧不能說話、直到這事成就的日子。」不信的問題藉受訓練可以克服，因此　神藉著啞巴的訓練，使撒迦利亞除去不信，建立更堅固的信心。在訓練的期間　神想教導撒迦利亞甚麼呢？是否教撒迦利亞不要隨便說話呢？這是為了使他知道　神的旨意必須成就而承受的訓練。　神通過一個人作工之時，任何事都必能成就。因此當我們遇見超越人的理性和不可能的使命時，要憑信心講：「耶和華豈有難成的事哩！」
請看21,22節：「百姓等候撒迦利亞、詫異他許久在殿裡。及至他出來、不能和他們說話他們就知道他在殿裡見了異象．因為他直向他們打手式、竟成了啞吧。」因為撒迦利亞在殿裡禱告完出來，成為了啞巴，百姓就知道有　神的工作發生了。長久以來他們期望　神的工作，如今　神親自成就工作。當我們遇到要承擔　神的工作受訓練時，有時會感到難以承擔，但這時正是我們盼望　神必做新事的時候，我們必要忍耐。

在訓練的日子撒迦利亞怎樣生活呢？請看23,24節：「他供職的日子已滿、就回家去了。這些日子以後、他的妻子以利沙伯懷了孕、就隱藏了五個月、」撒迦利亞在受訓練的日子，忠誠於主的職份，這些日子以後，以利沙伯果然照主的話有了孕。是否因為以利沙伯是高齡產婦，所以懷孕之後要隱藏五個月安胎呢？又或者因為老蚌生珠而害羞隱藏呢？都不是。以利沙伯是為了　神的話必要應驗而這樣做。她確信這孩子從母腹就被聖靈充滿，她隱藏了五個用專心禱告　神和研讀　神的話語，預備腹中的嬰孩被聖靈充滿。
這樣的過程中，以利沙伯明白了甚麼呢？請看25；「說、主在眷顧我的日子、這樣看待我、要把我在人間的羞恥除掉。」即使以利沙伯的信心生活非常出色，但她都一定因為沒有孩子的人生問題，感到極之羞恥。　神歷史上憑信心生活的人，也曾有過感到羞恥的日子，例如亞伯拉罕，約瑟和哈拿。對我們個人來講，必有不堪回首，感到羞恥的事和日子，但　神必定把我們的羞恥除掉，改變為真正的喜樂，使憑信心生活和過義人生活的人，改變為最後喜笑和得勝者。祈求主幫助我們相信　神和不斷持守　神的話生活，過憑信心的生活和義人的生活，不變的遵守主的誡命禮儀。

總括來說，這時代如同希律的時代一樣，使人感到絕望和黑暗，社會的經濟和政治，常常使人不安和憂慮，教會裡的信徒都容易失去屬　神百姓的純潔，以為信心生活如同世上成功一樣，沒有敬畏　神，遇到艱難困苦，沒有看到眼見的果子就放棄。我們要像撒迦利亞和以利沙伯一樣，在　神面前過遵行一切誡命禮儀，無可指摘，不隨從世上犯罪的生活，喝淡酒濃酒，要被聖靈充滿，可以過如同星一樣發光的生活，使許多人悖逆的人歸於義人的智慧。祈求　神幫助我們效法撒迦利亞和以利沙伯的預備生活；今年準備好迎接　神的聖誕禮物，以致我們得著從　神而來的大喜樂和滿足。

