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單要事奉祂
「耶穌說：「經上記著說：當拜主你的　神，單要事奉他。」」
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今日的經文裡，撒旦三方面試探耶穌。撒旦又稱為魔鬼，牠在我們實際生活裡，試探我們、誘惑我們，是一個屬靈的實體。如果我們被撒旦的試探打敗，就成為撒旦的奴僕，所以我們要學習如何勝過撒旦的試探，這是一件好重要的事。人有肉體、心和靈魂。撒旦在肉體方面、精神方面、屬靈方面試探人。耶穌在這三方面都得勝魔鬼的試探。祈求神幫助我們，學習主耶穌如何勝過魔鬼的試探，我們亦能得勝魔鬼的試探。
Ⅰ‧	先求解決物質的試探(1-4)
人有肉體，需要食物。人為肉體搵食，需要竭力作工。即使朝早好疲倦，真的好不想起身，都要起身返工，這是應當承擔的事。但魔鬼怎樣以食物的問題來試探人呢？請一齊讀1-3節：「耶穌被聖靈充滿、從約但河回來、聖靈將他引到曠野、四十天受魔鬼的試探。那些日子沒有喫甚麼．日子滿了、他就餓了。魔鬼對他說、你若是　神的兒子、可以吩咐這塊石頭變成食物。」耶穌留在曠野40日，40日不吃任何食物，祂現在好肚餓，迫切需要食物。這個時候，魔鬼向耶穌提議，如果祢是神的兒子，用祢的能力，將這塊石頭變成食物。耶穌的肉體極之肚餓，看來需要首先解決食物的問題，但這個為甚麼成為魔鬼的試探呢？食物的試探就是物質的試探，人為了搵食而需要作工，但是即使今日有野食，都要為明天儲蓄錢，即使明天有食物食，但因為「今日唔知聽日事」，繼續儲蓄錢財，為到穩定的居所而儲錢，或者為預備婚姻而儲錢，或者為了將來不知會患甚麼病而買醫療保險，為到兒女將來的教育和退休的生活而儲蓄錢財。一旦被這些解決物質的思慮捆綁的時候，就見不到盡頭。假若耶穌這一刻按著魔鬼的提議，首先將石頭變為食物，咁祂一生都會被物質的問題捆綁，行不到彌賽亞的路。今日時代，人因錢財的問題，活在極多的憂慮和煩惱中。人解決的方法就是積蓄多些錢，結果成為了錢財和撒旦的奴隸，比之前更甚。耶穌如何勝過這個魔鬼的試探呢？請一齊讀第4節：「耶穌回答說、經上記著說、『人活著不是單靠食物、乃是靠　神口裡所出的一切話。』」耶穌引用申命記8:3的經文抵擋魔鬼的試探：「人活著不是單靠食物⋯」這句說話的意思，是人需要物質，但人不能單靠物質過生活。人為了保障自己將來穩定的生活，追求錢財，這個思想代表認為人活著是單靠食物。但耶穌靠甚麼呢？「乃是靠神口裡所出的一切話。」這句說話的意思是甚麼呢？耶穌相信祂靠著神的說話過生活，神會供應所需的一切。耶穌相信祂專心承擔神的使命，神就解決祂糧食的問題。耶穌的門徒跟從耶穌的路上，多次為到食物和衣服憂慮。特別出身於稅吏的馬太憂慮最大，這個時候，耶穌和門徒講：「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」（太6:33)這句說話，就是將「人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話」的舊約經文UPDATE成為新約經文。當我們首先承擔神賜給我們的使命，神會將我們現在及將來所需要的，都供應我們。我們相信這個應許，順從神說話過生活，就可以從物質的捆綁中得脫離。這是惟一令人不憂慮的路，亦是避免成為魔鬼奴隸的路。

我認識一位宣教士，從事物流業。他握著一個方向，首先賺多些錢，使公司上軌道。到時他不用如何理會自己公司，公司都能自動賺錢，他就可以專心服侍神。他以工作和賺錢為先，後來失去使命，僅僅持守主日崇拜。後來連崇拜也不參加。他的公司執了笠，失了業三年,用盡一切所儲蓄的錢,後來被招聘出名老闆人格極之差的細小物流公司，賺比較低的人工。因為老細古怪的脾氣而受好多苦。我們需要錢財，但是解決錢財過於聽神的說話和作神的工作，我們就被撒旦的試探打敗，成為魔鬼和憂慮的奴隸。

我20年前在上環開辦補習社，辦補習社的金句是(太6:33)「你們先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」請宣教士來補習社，根據這句說話祝福禱告，過了12年之後，在太古城擴張補習社，再請宣教士來，再次以馬太福音6:33的說話祝福禱告，然後請他們食飯。現在位於銅鑼灣，租極之細的房來維持補習社。我在這過程裡，多次經歷到，我先求祂的國時候，神信實地把這些東西都加給我。另一方面，在過程中，經歷補習社兩次執笠的失敗。我發現握著和順從這句說話，補習社都會有機會執笠，亦都通過補習社兩次執笠失敗，看見自己關心神會不會將這些加給我的祝福，多過先求祂的國和祂的義。於是，我進一步握著(路12:31上)的說話：「你們只要求祂的國」，我決志將我的將來一切結果都交給神，順從神的帶領，按這句說話過生活。尤其是在第二次擴張補習社的時候，每個月都有巨大的赤字，為了彌補這個赤字，取消兒女們所學的一切樂器，在各方面都緊縮財政。解決物質的問題，好像叫我裡頭的血也枯乾一樣，當我好迫切需要賺多一些錢的時候，我握著「你們只要求祂的國」的說話，取消星期一的堂，專心預備星期一晚上信息僕人的小組研經。我經歷到「吃神口裡所出的話,我的生命就活過來。」而且現在補習社的規模變得極之細，卻比起之前經營得大時，賺得更多。花少些心思，收入卻增多，因此可以騰出更多時間服侍羔羊。一個星期一兩對查經，變成五六對，這個過程中，我發現我心裡不知不覺因物質而來憂慮的根都被拔出來。無論租金、一切物價都極昂貴的香港裡，養育四個兒女是一件不容易的事，但現在不再因養育兒女的事上需要的物質而憂慮，甚至有心思想生多一個。回顧過去20多年香港的生活，我體會到，一面有物質的問題、一面侍奉神，神苦煉我、任我飢餓，將我和我列祖所不認識的嗎哪賜給我，藉此神將祂的說話刻在我心上，就是：「人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話」。
Ⅱ‧要得從世上而來承認的試探(5-8)
魔鬼的第一個試探是關於物質，魔鬼第二個試探是精神上的試探，就是要得著世上人的承認和榮耀。請大家一齊讀5-7節：「魔鬼又領他上了高山、霎時間把天下的萬國都指給他看。對他說、這一切權柄榮華、我都要給你．因為這原是交付我的、我願意給誰就給誰。你若在我面前下拜、這都要歸你。」魔鬼帶耶穌去高山，霎時闁開投影機，放映天下萬國的權柄和榮華，然後話這一切都是交付他，所以只要向牠下拜，這一切都可以交給耶穌。我們其實不是好清楚一切天下萬國榮華有幾吸引，我們只是看見華麗少少的屋，己經「嘩！嘩！」見到名貴少少、有型的跑車都己經：「嘩！嘩！」如果我們真的見到天下萬國的權柄和榮華，內心完全被扯住也不定。嚐過一次權柄滋味的人，即使市民幾不鍾意他、甚至辱罵他，他也挑戰要連任。現在韓國的總統已經被迫下了台，快要普選新總統，除了兩位候選人有好高的支持度，其餘的候選人沒有甚麼機會勝出。即使是這樣，有15個人報名競逐總統寶座。見到人0.01%可能性也要爭權力，可能他們已經見到一個國家的總統所擁有的權柄和榮華，幾咁大。咁萬國的一切權柄和榮華有幾大呢？本身沒有心思得著一啲野，卻一見到就起貪心，點都要得著，這個就是無數的公司肯花昂貴的錢刊登廣告的原因。人見得多，就有了一種勢力，抓住，一定要買那個產品：衣服、鞋，見得多就要買。大衛看見一個婦人沖涼，見得多，就被要得著那個婦人的勢力捆綁，被撒旦的試探打敗。擊退撒旦試探的第一步就是不看。撒旦發揮牠的能力，用最先進的PROJECTOR來投映世上的權柄和榮耀給耶穌看，然後對耶穌講：給祢、歸祢。無人不喜歡對方不斷話：俾你、俾你。撒旦知道人的弱點，將吸引人的，重覆給人看，然後將一切都歸你的盼望種在人的心裡，他就被要得著世界的心思捆綁。撒旦首先叫人被得著世界的心思捆綁，然後提出人只要向牠下拜就可以得著，撒旦隱藏著的目的，就是叫人成為崇拜撒旦的奴隸，然後再將他暫時擁有的權柄和榮耀剝奪，最終完全毀滅他的人生。耶穌如何勝過撒旦的試探呢？請一齊讀第8節：「耶穌說、經上記著說、『當拜主你的　神、單要事奉他。』」耶穌沒有問，撒旦是否真的可以將天下萬國的權柄榮華給予祂，亦都不關心，耶穌以申命記6:13記錄的說話來扺擋魔鬼的誘惑：「當拜主你的神，單要侍奉祂。」這句說話是申命記6:5：「你要盡心盡性盡力愛耶和華你的神。」之後，為了解釋這句說話而講的經文。人得勝追求世上權柄、榮華的試探的祕訣，就是盡心愛神。只求從神而來的承認和榮耀，人成為他所追求的事的奴隸。惟有他追求神，先至可以得釋放、得以自由。有「我單要侍奉神」的這個認信，才可以避免一生被得著世界的執著、留戀、勢力扯住。我聽聞年輕的女藝人，獻上自己的身體為那個可能揀選自己作女主角的導演或監製，這個是向撒旦下拜要得著世上榮華的。我看見韓國出名的男明星、樂隊成員，無一個例外，個個都化妝成為好像崇拜撒旦的人。似乎不崇拜撒旦、得不到世上的榮華。現代年青人被FACEBOOK LIKE的數目捆綁得厲害，甚至冒着生命危險上高樓大廈的頂部自拍。自拍後，上載到FACEBOOK或INSTAGRAM，求多人的LIKE和承認、讚賞。其實被滿有罪惡、常常變心的罪人承認，是好似一陣就消失的雲霧一樣。但是被撒旦試探打敗的人，即使知道這一切好虛無，卻因要世上承認的心思，而不能得釋放。即使是主的僕人，講完信息後，也會被世人的評價捆綁。服侍完話劇後，留意人的反應。服侍人之後，都被人的稱讚、承認捆綁。惟有盡心愛神、只求從神而來的承認、決定單單侍奉神，先至勝過魔鬼的試探，過住自由的生活。請大家再一齊讀多一次第8節：「耶穌說、經上記著說、『當拜主你的　神、單要事奉他。』」
Ⅲ‧沒有背起十架、卻要成就神工作的試探(9-15)
第三個魔鬼的試探是屬靈的試探，在耶路撒冷聖殿發生的，亦都是魔鬼引用神說話的。請大家無心機一齊讀9-11節：「魔鬼又領他到耶路撒冷去、叫他站在殿頂上、〔頂原文作翅〕對他說、你若是　神的兒子、可以從這裡跳下去．因為經上記著說、『主要為你吩咐他的使者保護你．他們要用手托著你、免得你的腳碰在石頭上。』」耶路撒冷聖殿，是建立在摩利亞750米海拔以上。在這裡，有好多宗教領袖和信徒聚集，假如耶穌從聖殿殿頂跌下來，按著神的說話，天使托住耶穌的腳，耶穌的腳碰石頭之前，那一刻，浮在空中、停下來，那樣，個個都會拍爛手掌，承認耶穌是神的兒子，亦都有可能成為MISSION IMPOSSIBLE下一集的主角。可能這樣之後，耶穌服侍彌賽亞工作輕鬆得多。身為主的僕人，有時都會想，服侍神的時候，有沒有特別的方法，可以輕易成就主的工作。假如在我們信徒當中，有一個患不治之症，臨死之前，因我們按手禱告，好奇蹟地痊癒，如果宣傳這些奇蹟，可能可以吸引好多人來到教會裡面。耶穌曾經以五個餅、兩條魚來餵飽五千人，行這個神蹟之後，好多人跟從耶穌。如果耶穌繼續供應這些人餅的話，耶穌可能輕易成就神的工作。但是耶穌沒有與當時世代的人妥協，不給他們所要的餅，除了12門徒之外，個個都離開耶穌。在這個彎曲悖謬的世代裡，服侍神的工作的確不容易，有陣時尋找辦法，有沒有輕易成就神工作的方法。但是耶穌如何擊退撒旦的試探呢？請一齊讀12節：「耶穌對他說、經上說、『不可試探主你的　神。』」這句說話，亦是申命記6章出現。如果心想：「看看我從聖殿頂上跌下來，神是否真的託著我的腳，免得我受害。」這樣的心思，是試探神。又例如，心想，試下先求祂的國和祂的義，神是否真的將這些東西加給我。這樣的心思，即使先求祂的國和祂的義，亦都是試探神。亦都心諗我獻十一奉獻，看看神是否會敞開天上的窗戶𧶽福與我，帶着這樣的內心順從說話不是順從乃是試探神的，神應許的說話裏都包含了向我們的愛保護和供應，神將一切應許的說話給我們是為了叫我們信靠神無懼地承擔神給我們的使命，耶穌同門徒說你們往普天下去，傳福音給萬民聽，將世界宣教使命給他們，大部分耶穌的門徒都是出身加利利的漁夫，他們順從世界宣教使命去到普世，去外國是一件好驚的事，都不知如何解決語言、文化差別和簽證、物質的問題，向人傳福音叫他們信服真道，設立他們作耶穌的門徒真的不知會遇上甚麼困難，這個時候耶穌應承與他們同在將趕鬼的屬靈權柄給他們，幫他們講新的語言，即使用手拿蛇，飲了毒物都不受害，耶穌將這些說話給他們的目的不是叫他們試下用手拿蛇飲下毒物，試探主乃是幫他們相信神絕對的保護無懼怕地承擔世界宣教使命，神為此後來將update左的說話比門徒，若有人要跟從我就當捨己背起他的十字架來跟從我，因為凡要救自己生命的、必喪掉生命．凡為我喪掉生命的、必救了生命。耶穌已經作了我們的榜樣如何服侍神的工作，拒絕行走無十字架的闊路，要捨己背起十字架跟從這位耶穌的我們都要有心理準備為主願意喪掉自己的生命，如果我們有這樣清楚的方向，撒但找不到任何裂縫將對神愛的疑惑種在我們的心裏，那些要救自己生命的常常都活在憂慮和恐懼當中怕我的腳會碰到世上的地下，但是那些為主要喪掉生命的無任何懼怕帶着平安和感謝的心靈一面讚美主，一面平靜的心靈背起十字架。
[bookmark: _GoBack]請一齊讀13-15節「魔鬼用完了各樣的試探、就暫時離開耶穌。耶穌滿有聖靈的能力回到加利利、他的名聲就傳遍了四方。他在各會堂裡教訓人、眾人都稱讚他。」耶穌受了各種試探後滿有聖靈的能力，教訓人神的說話亦得到眾人的稱讚。
在這裡，我們默想一下耶穌靠著經上記著說，擊退撒旦各種試探。神的說話是擊退撒旦的攻擊和試探的最佳武器。即使我們用人深奧的哲學、完美理性邏輯說服人，亦不能叫一個崇拜撒旦的人回轉。撒旦最懼怕的是神的說話。一有神說話的工作，撒旦就放低牠所捉住的靈魂。惟有神的說話，才能叫作撒旦奴隸的人得釋放、得以自由。我們幫兒女最佳的方法，亦都是將神的說話種在他們心裡。老一輩的人常常講難以幫90後的年青人，這是因為他們心裡面沒有神的說話。在撒旦的試探裡，最佳保護兒女的方法是神的說話。在這裡，我想講一講神的說話帶給人的影響力。如果有人研究下全世界社會裡，好大貢獻的人，那必會因猶太人的人數極多而驚訝。世上100個人，猶太人就佔0.25個，但在諾貝爾得獎之中，100個人，有24個猶太人。猶太人是美國人口的2.2%，但美國最富有的40人，有16個是猶太人。美國一百大公司之中，40%屬於猶太人。紐約和華盛頓著名律師之中，40%是猶太人。美國著名大學教授20％是猶太人，哈佛大學30%學生是猶太人。因此，不能不夠不觀察一下猶太人對兒女的教育。他們自少幫兒女背誦聖經、重視討論。他們幫助兒女在13歲之前，背熟摩西五經。過了13年，就當他們是成年人，不再干涉他們的生活。背誦聖經看來好似填鴨式教育，猶太人的創意卻極之出色。谷歌、FACEBOOK、INTEL、DELL、星巴克的創始人都是猶太人。南韓五千萬的人口裡，獲得諾貝爾獎的只有一人。猶太人是南韓人口的三分之一，有一千七百萬，香港的兩倍，但猶太人獲得諾貝爾獎的人數，截至2015年，共有194個。新舊約聖經66卷經文裡，除了路加記載的路加福音和使徒行傳之外，64卷聖經都是猶太人所寫的。在這裡，我想講的，是神說話的偉大。聖經裡記載的說話，有能力擊退撒旦的各種試探。「人活著不是單靠食物，乃是靠著神口裡所出的一切話」。靠著聖經記錄的說話，我們拒絕從世上而來的承認、榮耀，只求從神而來的承認、榮耀。握著經上所記的話、愛主的十字架、過著順從神說話的生活，是最叫我們有能力，亦都被眾人稱讚。祈求神幫助我們，握著經上所記的說話，勝過先求解決物質,肉身上的試探、求世上承認精神上的試探、不背著十字架、卻要成就神工作屬靈試探，祈求神幫助我們勝過這一切的試探以致使我們滿有聖靈的能力、傳揚神的說話，被神和被人稱讚。
