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我也必須傳　神國的福音
「但耶穌對他們說、我也必須在別城傳　神國的福音；因我奉差原是為此。」(路4:43)
現今許多人喜歡自由行，外在看來很自由，但是，百分百過後，都感到徒然，因為裏頭的靈魂，仍然是撒但的俘虜，旅行沒有給人真正的自由，真正的自由在神國的福音裏面。耶穌為了傳神國的福音而臨到世界，耶穌藉著傳福音叫被擄的、瞎眼的和受壓制的得釋放、得自由。求神幫助我們，通過耶穌的說話，深深默想神國的真理，領受我們人生驚人的恩典，以致我們行走使命人信心的道路，被神使用，作傳神國福音的僕人。
Ｉ　使被擄的得自由的耶穌（16-23）
耶穌受洗，聖靈充滿，又在曠野中經歷得勝撒但的試探。現在，聖靈引領耶穌回到他長大的地方拿撒勒去，請看第16節：「耶穌來到拿撒勒，就是祂長大的地方；在安息日，照祂平常的規矩，進了會堂，站起來要念聖經。」

回到自己長大的家園，看見所愛的人和物，不禁想將最好的禮物送上；耶穌為家鄉的人預備了什麼禮物呢？

耶穌藉著安息日，按猶太人的規矩進了會堂，向人傳神國的福音。耶穌傳神國的福音，展開彌賽亞的工作。耶穌站起來念什麼經文呢？耶穌出來，念了以賽亞先知的書卷，經節引自《以賽亞書》61:1-2。請一起讀第18,19節：「『主的靈在我身上，因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。』」 

這是耶穌來臨之前七百年寫的福音，以賽亞先知預言將會來臨的彌賽亞的工作。身為彌賽亞的耶穌，照先知所預言的，被聖靈充滿，被神膏抹，要傳福音。

會堂中的眾人，有看著耶穌長大的叔伯兄弟，有由細玩到大的朋友，有一起讀書成長的舊同學，他們不認識耶穌彌賽亞的身份，但聽到耶穌充滿恩典的讀經，他們驚訝得有什麼反應呢？請看第20節：「於是把書捲起來，交還執事，就坐下；會堂裏的人都定睛看祂。」

文士教訓聖經，從來都是例行公事，會堂裏的人，沒有聽過這樣充滿生命力的讀經；耶穌確信神的說話，相信神的說話有權柄，有活潑的生命，創造了世界；人活著不是單靠食物，乃是靠神口裏所出的一切話；所以，神的說話就是生命之源，是靈魂健康的能量。耶穌確信，家鄉中的人都需要聽神的說話，以致可以得著神的國。會堂裏眾人聽了耶穌的讀經，感受到跳躍的生命，都定睛看祂，想知道耶穌如何講道。

以賽亞先知所預言的，要應驗在耶穌身上：

第一，彌賽亞來到要傳福音給貧窮的人

耶穌首先要傳福音給第一批人，就是貧窮的人。這裏貧窮的人是誰呢？是否穿破爛衣服的人才是貧窮的呢？是否無殼蝸牛，無車人士，無銀行存款的三無人士就是貧窮的人呢？絕對不是。在馬太福音5:3說到：：「虛心的人有福了，因為天國是他們的。」(Blessed are the poor in spirit, for theirs is the kingdom of heaven.)

貧窮的人，就是在屬靈上承認自己是罪人，因罪而感到赤貧和赤身的人；貧窮的人深深地知道自己的卑微和不配，必須得著神的憐憫，不然活著也沒有真正的盼望。稅吏利未家財萬貫，但是他聽到耶穌的呼召，就立刻從稅關上起來，跟從了耶穌，因為他知道自己是不配的罪人，是屬靈上赤貧的人，只有跟從耶穌，可以得著神的國，真正的天上的財寶。彌賽亞的恩典，要使這樣的人富足起來，醫治他們內心的痛苦和傷痕，加給他們天國的豐盛和愛。

我們來到崇拜，因為我們都是貧窮的人，我們需要耶穌的施恩和憐憫，從而改變成為富足，神要使我們聽神國的福音。

我在神面前是十分貧窮的人。耶穌從三十八年的病者的人生中拯救了我，呼召我從無力中起來，成為了服侍神的僕人。可是，近年團契中沒有羔羊，靈修營中感到自己貧窮。這個星期預備信息，又感受到貧窮，因為在彌賽亞耶穌面前，感到自己不配的罪人，無資格侍立在神的面前。感謝耶穌再一次願意伸憐憫的手，赦罪的恩典，拯救我這樣貧窮的人，孩子帶著恐懼戰競的內心，來到這位聖潔的神面前，求神悅納這篇信息為完美無瑕疵的獻祭，神竟祝福我的內心，因聽見生命的說話而躍動，聖靈復興的生命，使我得著從來未感受過的喜樂和幸福，孩子因主耶穌而得著了喜樂的泉源。感謝神差派彌賽亞來到，傳福音給貧窮的人，得著神的國。

第二，彌賽亞來到要使被擄的得釋放

請再看第18節：以賽亞先知預告了，彌賽亞來到要使「被擄的得釋放」。「被擄的得釋放」是指釋放那些被撒但所擄掠並受牠轄制的人。

現今我們都沒有坐監，不是囚犯，但是，聖經中宣告，所有人都是罪的奴僕，是屬靈上的囚犯。耶穌來是為了釋放罪中的人，使人重獲自由。

有很多人成為了罪的奴僕過被擄的生活，如同囚犯，飽受痛苦的折磨。有多少人被情慾綑綁、被折磨過生活呢？又有多少人成為嫉妒的奴僕、天天被地獄的火燃燒生命呢？更為嚴重的有憎恨的問題，仇恨蔓延至整個國家民族，禍延至整個大洲和地球，仇恨成為了散播恐怖主義的溫床。即使香港遠離政治上的險惡問題，我們身邊許多人，習以為常地追求金錢、權柄、名利，實際過著可憐的被擄的生活而不自知。

耶穌來，就是為了傳神國的福音，拯救千千萬萬這樣被罪虜掠的人，將自由賜下。耶穌來，就是為了使人因著罪得赦免而享有平安，得著救恩寶貴的喜樂。

這世界上，人人都在罪裏，在各種的定罪之中受死亡的折磨。耶穌看見將要被石頭打死的、行淫時被拿的婦人，宣告說：「我也不定你的罪」，從定罪的枷鎖中使人得自由。因六千隻污鬼附身而瘋顛的格拉森狂人，耶穌有權柄地向他問：「你名叫甚麼？」就施恩將他從群鬼的俘擄中買贖了出來。因著獨生子的死亡而哀傷欲絕的寡婦，得到了耶穌的憐憫，耶穌向她說：「不要哭」，而且，藉著說：「少年人，我吩咐你起來」，使寡婦從死亡當中得自由。無論耶穌去到甚麼地方，罪、死亡、撒但的權勢都被徹底的擊退，一切綑綁，一切枷鎖，都被解開，自由的花開放，這樣，耶穌來到世上的目的，是為了釋放被罪擄去了的靈魂。

耶穌的十字架成就了拯救，是被擄得釋放的證據。通過十字架的犧牲，耶穌付出了寶血工價，完全洗滌了我們的罪，潔淨了我們的人生。十字架從罪惡當中釋放我們，使我們得自由。我們從此復興，恢復得享神國的平安，救恩的喜樂。

耶穌實踐了以賽亞先知的預言，將這寶貴的禮物賜給人。過往我們都曾經作了罪的俘虜，受到罪的折磨和痛苦。有人因為暗暗犯情慾的罪，從青少年開始就受到罪疚感的折磨；有人被鬼附著，從此成為了恐懼的俘虜；有人死人一樣過生活，因為黑暗和虛無擄掠了他的靈魂。即使是神的僕人，因為罪的權勢，伸出魔爪來俘虜我們，我們也如同使徒保羅，嘆息：「我真是苦啊，誰能救我脫離這取死的身體呢？」耶穌探訪這樣悲慘境況中的人們，將釋放賜給我們。耶穌為了從罪中釋放人，在十字架上犧牲自己的生命。感謝主耶穌的大愛，我們要寶貴和紀念這愛的十字架，救恩的十字架。

第三，彌賽亞來到要使瞎眼的得看見

「瞎眼的得看見」，特指醫治那些被這世界的偶像弄瞎了心眼的人。肉體瞎眼，看不見應該看見的；屬靈上瞎眼的，肉眼雖然能看見，卻看不見神的國。

猶太人一直相信能夠叫瞎眼的得看見就是神所差來的基督。在耶利哥作乞兒瞎眼的巴底買，他聽見耶穌來了，就大聲喊著說：「大衛的子孫，可憐我吧！」耶穌看見他的信心而打開他的眼睛。耶穌不但打開人的肉眼，也打開我們屬靈的眼睛。法利賽人自稱為能看見的師傅，但是他們因為今生的驕傲和貪慾完全的瞎眼，不能看見神所差來的救恩者耶穌基督。使徒保羅以往因屬靈眼睛瞎了，看不見彌賽亞的真理，因而四出逼迫信奉耶穌的人，甚至到了殺人的地步。大光耶穌打開他瞎了的雙眼，有鱗片從他的眼睛掉下來，他才看見自己是誰，才讀通聖經，知道一切神的說話都是指著彌賽亞耶穌。世上的萬物，路上的花，天上的飛鳥，一切都在讚美神的創造，彰顯主耶穌的榮耀，然而，現今科技發達，物質豐盛的年代，人們更加瞎眼，只看見花花綠綠的世界，看不見神的國和永恆的事。屬靈上瞎眼是何等可憐的呢。

耶穌為了使屬靈上無知和眼瞎的得看見而來到世上，耶穌傳神國的福音，在十字架上親自成就赦罪的禱告，使我們明白自己何等的罪人，在流淚和感激當中，屬靈的眼睛打開，知道神何等的偉大，耶穌的救恩何等的美麗，我們一生愛主，為福音獻上過新的生活。

我們原本一生罪惡當中作瞎子的，悲慘地過生活而不自知，最後必受地獄的審判；主耶穌憐憫這樣的我們，打開我們屬靈的眼睛；祈求神幫助我們看見這個時代，校園中許多瞎了眼睛的年青人，我們可以引領他們去到耶穌那裏去。求神幫助他們，打開屬靈的眼睛。

第四，彌賽亞來到要使受壓制的得自由

「受壓制的得自由」是指釋放那些被黑暗權勢所捆綁並壓制的人。耶穌所處的時代，以色列人受到羅馬人的壓制，受到放縱貪慾冷酷無情統治者的壓制，是歷史上十分黑暗的時代；百姓不能享受到人身的權利和自由。

現代人可算是歷史上享受最多外在自由的人，但是，我們都要承認，我們的內心非常之不自由。我們的內心受到世界之王的壓制，感到重擔和痛苦。上班的受上司壓制，上學的受功課和考試壓制、牧者被結果子的問題壓制，各種憂慮、生活問題壓制人。人為了從壓制中得釋放，喜歡睡覺，吃大餐、shopping，上網、打機、有人走去飲酒，甚至吸毒食藥，但這些都不能叫壓制消失，人在長期的壓制中失去人生目標，過著行屍走肉、無力的生活。耶穌來到，要使受壓制的人得自由。

我從前是被憂慮不安壓制的人，整天合理化憂慮，覺得自己應該憂慮，所以活在憂慮之中，以為自己是懂得憂慮的聰明人。我成為怎樣的人呢？我成為一坐在工作的崗位，就感到壓力不安，容易感到疲倦的人。主耶穌來到，問我說：「你要痊癒麼？」主耶穌引領我離開壓制，得享真正的自由，引領我離開憂慮的杠，住在他的復活裏。耶穌說：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。」（馬太福音11:28）主耶穌邀請一切受壓制的人來到祂那裏，耶穌邀請我進入復活節營，更加在復活節營中講少年人我吩咐你起來的信息，我因此領受到少年人的自由，復活的信心。我經歷了耶穌裏面的安息，耶穌是我人生的拯救者。

只要去到耶穌那裏去，一切受壓制的問題都可以得著解決；感謝讚揚這位從死亡黑暗壓制中拯救我們的耶穌。

總括來說，神差派了愛子主耶穌來到世上，要成就彌賽亞的工作。請看第19節：「報告神悅納人的禧年。」

耶穌盼望將這好信息傳給人，「報告　神悅納人的禧年。」「禧年」出自利未記25:10，是以色列進入迦南地後每五十年遵守的規例。在禧年裏奴隸無條件得釋放，所賣的田地歸回原本的主人，眾人都能享受自由和得釋放的喜樂。這是美麗的神國模樣。可惜以色列歷代並沒有遵守禧年的規例，「禧年」藉著耶穌基督所賜的恩典和拯救而成就。保羅在哥林多後書6:2說，「在悅納的時候，我應允了你；在拯救的日子，我搭救了你。看哪，現在正是悅納的時候；現在正是拯救的日子。」現在就是悅納的時候，無論是誰只要迎接耶穌，耶穌將他從罪和魔鬼權勢手中釋放出來。過往我們無論犯甚麼罪惡，只要我們單純地相信耶穌，耶穌就赦免我們一切的罪，使我們如雪潔白，能終身在神面前，坦然無懼地用聖潔、公義事奉神。

請看第21節：「耶穌對他們說：『今天這經應驗在你們耳中了。』」耶穌很樂意地宣告，祂就是那位彌賽亞。「今天這經應驗在你們耳中了。」感謝讚美救主耶穌，將從捆綁中得釋放、得自由的恩典賜給我們。出於神的恩典，主耶穌就是這福音。迎接耶穌為基督的一剎那，無論誰的人生，都開始禧年的工作。讚美主耶穌，將過往曾作撒但的奴僕的我們拯救了出來，我們都享受禧年的恩典和喜樂。

聽了這講道，眾人的反應如何呢？請看第22節：「眾人都稱讚祂，並希奇祂口中所出的恩言；又說：『這不是約瑟的兒子麼？』」

眾人一聽到耶穌的說話，受到很大的衝擊；這位耶穌，不是同我們一起玩一起長大的孩子嗎？他們就一起嗤笑耶穌，說，你只不過是約瑟的兒子，三十年來都是木匠的兒子，怎可能一轉身就成為超人？

謙卑的人才能領受主的說話。拿撒勒人起初很欣賞耶穌的恩言，不斷「稱讚」和「希奇」，但是，固有的經驗和思想，使他們不能相信耶穌，就粗暴地拒絕了，耶穌一說他就是彌賽亞，他們就不肯領受，甚至與耶穌為敵。

耶穌看到他們不屑的態度，就引用了以色列的一句俗語，請看第23節：「耶穌對他們說：『你們必引這俗語向我說：“醫生，你醫治自己罷。我們聽見你在迦百農所行的事，也當行在你自己家鄉裏。”』」

這句話等於說耶穌是黃綠醫生，嗤笑耶穌，不如自己醫治自己罷！拿撒勒人不相信耶穌，卻尋找神蹟，如果耶穌行使神蹟給他們看，他們就會相信。拿撒勒人因為藐視了耶穌所傳福音，成為了剛硬的人。

為此，耶穌教訓他們怎樣的人才能領受祝福呢？請看第24-27節，耶穌首先提醒他們先知以利亞和以利沙在本鄉不受歡迎，而惟有撒勒法寡婦和敘利亞患大痲瘋病的乃縵蒙祝福。「當以利亞的時候，天閉塞了三年零六個月，遍地有大饑荒，那時，以色列中有許多寡婦。」以利亞並沒有奉差往她們一個人那裡去，只奉差往西頓的撒勒法一個寡婦那裡去。為何這樣呢？因為以色列中的寡婦在困乏中不信和歎息，但在西頓撒勒法的一個寡婦，在大饑荒和困境中勝過屬人思想和不信。寡婦順從神的僕人以利亞，用最後的麵和油，做一個小餅交給以利亞，於是，神在大饑荒的時代中將恩典和祝福臨到這家，「罈內的麵果不減少，瓶裡的油也不缺短」。

「先知以利沙的時候，以色列中有許多長大痲瘋的，但內中除了敘利亞國的乃縵，沒有一個得潔淨的。」乃縵是敘利亞國的大將軍，他謙卑地放下元帥的尊嚴求以利沙潔淨他的痲瘋病，又順從先知的吩咐，在混濁的約但河沐浴七次，結果痲瘋病得潔淨。通過這兩個故事，耶穌教訓怎樣的人才可以領受主的恩典和醫治。神不會單單因人的困乏可憐而憐恤他，一旦陷入屬人思想和不信中，神也不能拯救他。惟有好像外邦的寡婦和乃縵，相信和順從神的說話，神以奇妙的方法祝福和施恩給他。耶穌盼望同鄉從固有的思想和不信中回轉，成為有信心和順從的人。

同樣地這個年代，有人出席查經班、佈道會、聖經學校，他們不是渴求神的說話，卻尋求解決現實問題的神蹟。他們沒有憑信心去掙扎，順從神的說話，反而主張自己的意思，如果主解決不了我學業的問題、尋找工作的問題、健康的問題、兒女的問題，耶穌就不是彌賽亞；這樣，神的說話不能進入內心，反而變得剛硬和發怒，排斥生命的救主。

請看第28-30節：「會堂裡的人聽見這話、都怒氣滿胸；就起來攆他出城、他們的城造在山上、他們帶他到山崖、要把他推下去。他卻從他們中間直行、過去了。」

拿撒勒人發怒了，竟然想推世人的救主下山；然而耶穌在他們中間直行過去了。無論拿撒勒人如何不信，如何敵擋耶穌，不能改變耶穌直行彌賽亞的道路。耶穌定意承擔傳神國福音的使命，我們學習這件事，要從心底迎接耶穌，去除自己心中固有意思，掙扎尋求和聽從神的說話，才可以經歷到主悅納的禧年，享受到真正的自由和釋放。
ＩＩ　傳神國的福音的耶穌（31-44）
耶穌在家鄉遭受排斥，因而來到迦百農。迦百農是加利利海邊的一座城，以賽亞先知稱那地方為黑暗死蔭之地，外邦人的加利利。迦百農人遭受同胞藐視，靈魂和肉體皆感貧窮。在安息日耶穌進入會堂教訓眾人，他們的反應與拿撒勒人截然不同。請看第31-32節：「耶穌下到迦百農、就是加利利的一座城、在安息日教訓眾人。他們很希奇他的教訓、因為他的話裡有權柄。」

迦百農人感受到耶穌的說話裏有權柄，耶穌能夠將神國的盼望種在眾人的心中。平日，文士沒有傳叫人悔改的信息，只傳平安的話，結果人在享樂中犯罪。耶穌剛強壯膽地傳神國叫人悔改的說話，從他口中所出的每一句話都有權柄和生命：如寒風，穿透人虛有其表的皮囊，進入人的心中；如利劍，刺向隱藏在內心深處的罪性，直接工作，切割出罪的腫瘤和禍根；耶穌的說話有光，驅趕和消滅黑暗，絕望，驕傲的權勢，動搖了撒但的王國。

聽耶穌的說話，會堂裏發生了什麼神蹟的工作呢？請看第33-34節：「在會堂裡有一個人、被污鬼的精氣附著、大聲喊叫說、唉、拿撒勒的耶穌、我們與你有甚麼相干、你來滅我們麼、我知道你是誰、乃是　神的聖者。」

會堂裏有一個人，不是安靜地參加崇拜，而是煩躁不安起來，他的眼目無神，失去焦點，臉上出現備受折磨的黑氣和扭曲；因著耶穌說話的權柄，平日安樂地住在酒店房間一樣、住在那人身上的污鬼，不能再安靜下去，聖靈作工，某一剎那、被耶穌火焰的眼睛看穿了，就失控地大喊出來：「你這個耶穌，我們好端端的你來做什麼？我知道你是誰，你是神的兒子。」耶穌如何對待發作的污鬼呢？ 請看第35節：「耶穌責備他說、不要作聲、從這人身上出來罷；鬼把那人摔倒在眾人中間、就出來了、卻也沒有害他。」

耶穌斥責污鬼說：「不許多說，只管出來，離開這個人，我吩咐你出來。」耶穌的命令一發出，污鬼就將那人摔倒在眾人中間，便出來了。因著耶穌的說話，一個被污鬼俘虜的人得著了自由，應驗了彌賽亞降臨的工作。耶穌也向我們，現在隱藏在內心深處，住在酒店房間一樣的情慾、物質、享樂、憎恨、嫉妒等等的污鬼，吩咐說：「不要作聲，我吩咐你，從這人身上出來罷。」現今我們受苦，是因為污鬼受到動搖，發作離開的過程，這是分開的時候，要聽從彌賽亞的說話，讓耶穌權柄的說話，如同手術的刀子，鋒利的刀鋒，割向心靈深處，將那隱藏著、附著的勢力驅趕出來！這是惡者的腫瘤，撒但殺人的癌細胞，不要再容讓它；聖靈的恩典，必平伏這一切歸於平安！

請看第36-37節：「眾人都驚訝、彼此對問說、這是甚麼道理呢；因為他用權柄能力吩咐污鬼、污鬼就出來。於是耶穌的名聲傳遍了周圍地方。」

這事之後，耶穌又親自前往西門的家，醫治患病，身心靈都感到不適的西門的岳母，請看第38節：「耶穌出了會堂、進了西門的家；西門的岳母害熱病甚重；有人為他求耶穌。」

西門的岳母，最近心口常有翳悶，手腳無力，眼眉跳得凶猛，同鄉能醫百病的大夫都說她患了熱病，但又看不出病情有什麼方法可以改善；有人為她求耶穌。西門就是後來成為耶穌首席門徒的彼得，耶穌怎樣醫治他的岳母呢？請看第39節：「耶穌站在他旁邊、斥責那熱病、熱就退了；他立刻起來服事他們。」

耶穌不用靈丹妙藥，不施以冰桶淋浴法，也沒有按手在她身上；耶穌以說話，斥責那熱病，藉此醫治了她。

通常在醫院中，病人受苦，來到看病，如果醫生不用安慰和關心的說話來診治，反而開口埋口斥責說：「你做什麼發病？不許病！」那醫生必然被人投訴到上網，受到600萬以上的斥責。責備病人，怎可以呢？難道年紀大不可以病？齋吃止痛藥就不許再叫苦嗎？完全是不人道的做法。世上竟然有這樣醫治的方法，如果可以起名，這就是斥責救病人的方法。

耶穌使人得以自由，知道我們的人生因罪的病而受苦，以權柄的說話斥責熱病，人反而領受恩典；臨到人生的苦難，都好似熱病，人根本不知道這當中的原因。耶穌就是以斥責醫治了熱病，而且，西門的岳母還有力地，熱心地起來，服侍耶穌。

於是，迦百農的安息日怎樣渡過呢？請看第40-41節，路加如實地記載說：日落的時候、凡有病人的、不論害甚麼病、只要帶到耶穌那裡；耶穌一一體恤他們人生的軟弱，恩典地按手在他們各人身上、叫他們都得醫治好了。而且，因為聖靈的充滿，再有趕鬼的工作發生，鬼出來了，就喊著說、你是神的兒子，我知道你就是那位基督，那位彌賽亞。耶穌斥責他們、不許他們說話，因為耶穌不需要鬼來見證基督，污鬼只會敵擋神的工作。

耶穌盼望我們通過神說話的權柄領受主是基督，從而靠著神的說話，過屬靈上敬虔和與魔鬼爭戰的信心生活。

請看第42節：「天亮的時候、耶穌出來、走到曠野地方。眾人去找他、到了他那裡、要留住他、不要他離開他們。」

眾人在耶穌身上，發現神醫一樣的能力，就陷入另類的捆綁之中，不再渴求聽耶穌的說話，只求耶穌醫治的神蹟。他們想阻止耶穌離開，不斷的哀求挽留，耶穌看見他們的問題，清早禱告之後，就離開那地，要往別城去，請看第43節：「但耶穌對他們說、我也必須在別城傳　神國的福音；因我奉差原是為此。」

眾人不斷挽留耶穌，但是，耶穌沒有隨從眾人的要求，耶穌首先去到曠野專心聆聽神的說話，順從神的旨意，要到別城去傳揚福音。耶穌從開始到底，都知道自己奉差原是為此。耶穌愛神和順從神，為奉差的福音而作工。耶穌是真正的使命人，成為我們的救恩主。請看第44節：「於是耶穌在加利利的各會堂傳道。」

祈求主幫助我們，藉著效法耶穌，到各校園使命之地去傳道。清早的時候，首先到禱告的曠野，與神有個人相交和領受旨意的時候，勤力地聽取神的說話，以致可以專心傳道，服侍神的旨意，成為被神使用的僕人。

耶穌說：「必須在別城傳神國的福音」，是因為傳揚神國的福音才能解決世界根本的問題。世人的問題是不知道神的國和自己是神的創造物，看不見神的國，也沒有過被神管治的信心生活，於是在世上的國中沉迷於情慾、物質和享樂之中，不受神的管治，卻受世界的管治，過著受苦的生活。這世界充滿了問題，無論是人所關心的經濟和政治問題，抑或是個人的身心靈的問題，家庭、學業、就業和身心健康等等的問題，越來越嚴重，人活在世界不能存有真正的盼望、喜樂和平安，人心只會變得世俗，變得剛硬，在壓制中變得沒有自由，轉為焦慮不安，進而患上抑鬱症，這樣的人生，必須要聽取福音，神的道，從根本解決人生的問題，人必須聽到神國的福音，才能從壓制、患病、污穢當中得自由；有能力醫治和恢復我們的，唯有神國的福音。只要緊握著神國的盼望，人生有真正要行的道路。祈求主幫助我們擁有這樣的確信。我們學習耶穌，必須往使命之地去傳神國的福音，給校園中流浪的靈魂，求神幫助我們看見，得釋放、得醫治、得自由等等恢復的工作發生起來。

總括來說，越是生活艱難的時代，卻越需要神國的福音；因為福音的真光才能照亮世界，使受壓制、受綑綁和瞎眼的人得自由，能看見神的國，成就真正得醫治和復興的工作，耶穌為此必須去別城傳神國的福音。

求神幫助我們，得著勤力為主作工的確信，見證福音，傳神國的福音，以跳躍的心，宣告彌賽亞成就了被擄的得釋放，瞎眼的能看見，受壓制的得自由的福音；求神賜下醫治這地的工作，使校園當中受罪和虛無命運主義捆綁的少年人，起來離開杠的工作發生。
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