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凡聽見就去行的
「凡到我這裏來、聽見我的話就去行的、我要告訴你們他像甚麼人、」(路6:47)
在黑暗的世代裏，主耶穌對栽培十二個使徒擁有盼望，耶穌要栽培他們成為第一世紀的屬靈領袖。然而，上主日我們都看過，耶穌所揀選的十二個使徒，其實都是擁有各樣過犯和不足的軟弱的人。耶穌對栽培他們擁有偉大的夢想和異象，耶穌要栽培他們每一個成為卓越；本段經文，就是耶穌向他所挑選的門徒所講的充滿盼望的說話。

經文記述了耶穌與門徒下了山，在平地上宣講本段經文，被稱為「平地寶訓」。耶穌充滿夢想和異象，教訓門徒天國的價值觀，盼望他們成長為超凡的人。祈求主幫助我們，也通過經文，側耳細聽主的說話，深深領受到主對我們的盼望，能在屬靈上擁有成長為超凡的聖徒的盼望。
Ｉ　有福的和有禍的（２０—２６）
請看第20節：「耶穌舉目看著門徒說，你們貧窮的人有福了，因為神的國是你們的。」耶穌舉目看著門徒，想將天國的祝福告訴他們，於是開始講道。耶穌首先說「貧窮的人」是有福的。“貧窮” 可以是指物質的，也可以是指屬靈的。

本段經文中，你們貧窮的人指著為了跟從耶穌，選擇了貧窮的門徒。彼得、安得烈、雅各和約翰為了跟從耶穌而撇下了船和網，稅吏利未為了作耶穌的門徒而撇下了高薪厚職。他們撇棄了世間的財利，轉而跟從了耶穌，實際上變成貧窮的人。其他船公司的招牌越來越大，而舊同事在高級餐廳吃自助餐，門徒卻是貧窮的人，連食午飯的時間也沒有了，飢腸轆轆；這一小群牧者，過著貧窮的生活，將來是怎樣的呢？黑暗的思想開始鉗制了盼望。耶穌知道他們的疑慮，沒有說，「因為跟從了我而使你們變得貧窮，我非常抱歉！」而是說，「你們貧窮的人有福了。」

「你們」就是門徒，門徒不但物質上甘願貧窮，心靈上也極之謙卑。他們不滿於今生的一切，轉而先求神的國和神的義，被耶穌尊稱為貧窮的人。主耶穌以他們為寶貴，應許說：「神的國是你們的。」神的國是你們的，是現在式，你們拋棄世間的虛榮，轉而追求神國的祝福，所以，神已經將永恆神國的國民身份賜下了。這祝福是一切世間財寶都無法相比的。因此，耶穌說：「你們貧窮的人有福了。」你們必因經歷神的國，而內心湧出活水泉源，得著世間一切都比不上的幸福和喜樂。

無錯，門徒因為撇下一切跟從主，而變得貧窮，但他們在屬靈上是富足的，充充滿滿地擁有神國的恩典。本來滿身銅臭的稅吏利未，因為改變了盼望，成為了神國的使徒，從他口中，出了一本舉世蒙福的馬太福音；門徒因福音成為貧窮，信仰卻使他們成為偉大，神使用他們，從第一世紀開始，將滿滿的祝福帶給世人，直到現今，以至將來。

請看第21節上：「你們飢餓的人有福了。因為你們將要飽足。」耶穌又說：你們飢餓的人有福了，為何呢？在物質上，門徒為了專心地服侍羊群，捨己地沒有先求填飽自己的肚子，他們寧可自己捱飢抵餓，都不願剝奪羊群聽道的機會。屬靈上，門徒看自己為離開了父家的浪子，靈裏飢渴，餓得快要死了。他們飢渴慕義，如同嬰孩的渴求靈奶，尋求耶穌生命的說話。神從天上賞賜給他們，滿足他們屬靈的胃口。這是真正的飽足，神親自賞賜，使他們得飽美食。

請看第21節下：「你們哀哭的人有福了。因為你們將要喜笑。」人因為人生經歷的傷痛而哀哭，本身並非祝福；這裡不是指為自己的不幸而哀哭，乃是指因認識耶穌而哀慟哭泣，包括：對於自己的過犯軟弱，對於自己一向信心的冷淡，對於團契的荒涼，對於世界的敗壞，對於羊群的剛硬不信，在在都覺得憂傷哀痛，同時，也為了失喪、流浪的靈魂而灑下牧者的熱淚，正如耶利米先知，他為了那時代百姓因罪而遭毀滅，眼淚流下如河(哀3:48)。耶穌應許這樣哀哭的人是有福的，因為他們將要喜笑，他們要得著神的安慰。

這個時代是眼淚枯乾的時代，人既不為自己的罪惡哀慟，牧者也沒有為羔羊的罪而流淚禱告。祈求主幫助我們成為流屬靈眼淚的牧人。

請看第22節：「 人為人子恨惡你們、拒絕你們、辱罵你們、棄掉你們的名、以為是惡、你們就有福了。」那些因忠於基督而被恨惡，被逐出教會，被辱罵，被詆譭的人，不要畏縮絕望憂愁，不要感到絕望，因為耶穌必給予大大的安慰。世界恨惡真實地跟從耶穌的人。因為門徒不屬世界，他們愛神和敬虔的生活顯露出世人的罪惡。

請看第23節，耶穌對我們說：「當那日你們要歡喜跳躍。因為你們在天上的賞賜是大的。他們的祖宗待先知也是這樣。」受逼迫時應當轉眼仰望「那日」，因必得屬天的賞賜而歡喜跳躍。因為受逼迫，這顯示我們的信仰生活是正確的，如同舊約裏的忠誠傳神道的先知。假如我們因逃避逼迫而與世界妥協，信心變得軟弱無力。我們當擁有正確態度面對逼迫，信仰能變得更純正，內心能變得更堅強。神必看顧我們的痛苦，將天上的賞賜充滿我們的心。

耶穌向門徒說明了，為義受逼迫，為主的緣故被拒絕、被恨惡，才是有福的人。行走跟從主的道路，不是一條平坦寬敞的路，反而是一條窄路。在窄路上我們會遇見撒但的試探，家人的阻攔、朋友的棄絕，甚至生命的危險。既已選擇跟從耶穌，就要準備好為主受苦，腓立比書1:29清楚說到這個真理：「因為你們蒙恩，不但得以信服基督，並要為他受苦。」你可能是一生平順，但無論如何都要預備好，苦難來臨時就不會恐懼，反而能靠主得勝。

 初期教會遇到各樣苦難卻仍有大喜樂，能勇敢為主作見證，現在的信徒只受一點小苦便軟弱跌倒，根本原因在於願意為主受苦的心志。

耶穌是不是強人所難呢？其實在主裡面我們享有世界所沒有的平安、喜樂和滿足，神負責我們的人生，祝福我們，我們要確信，甚至在患難中，都必能因經歷主的恩賜而飽足和喜樂！

第24-26節耶穌教導怎樣的人有禍了：世人視富足的、飽足的、喜笑的、受所有人稱讚的為有福，但主警告這些人有禍了！

耶穌向富足的人說有禍了，你們因為受過世間的屬人的安慰，所以沒有從神而來的安慰臨到你們。聖經中記著說，亞伯拉罕向受到地獄審判之苦的財主說：兒啊，你该回想你生前享過福，拉撒路也受過苦，如今他在這裏得安慰，你倒受痛苦。（路16:25）
耶穌向飽足的人說有禍了，你們因世上的富貴榮華而飽足，並不渴慕生命的糧食和真理，不願親近神，你們將要飢餓、困乏、倒塌，人生最終感到虛空絕望。聖經中也記著說，（阿摩斯書8:11）主耶和華說、日子將到、我必命飢荒降在地上，人飢餓非因無餅、乾渴非因無水、乃因不聽耶和華的話。

耶穌又向喜笑的人說有禍了，因為你們因著世上的享樂而喜笑，隨便浪費光陰，終於要為昔日放蕩的生活而哀慟哭泣。聖經中也記著，挪亞時代的人，不信洪水的審判，繼續過吃喝嫁娶，充滿喜笑的生活，及至受洪水的審判，他們才哀慟哭號，但是，那時候已經太遲了。

耶穌又說，「人都說你們好的時候，你們就有禍了。」門徒要正確地教導真理，挑戰人裏頭的罪惡。如果門徒只是求人的承認，怕被人排斥或誹難，只說討人喜悅的說話，而沒有正確地教導真理，他們就是假先知。如此不但沒有悔改、拯救人生命的工作發生，自己也要在災禍裏滅亡。

ＩＩ　門徒的非凡性和卓越性　（２７—４２）
接著，耶穌教導門徒實際上當有怎樣非凡的生活。請看第27-31節：「只是我告訴你們這聽道的人、你們的仇敵要愛他、恨你們的要待他好。咒詛你們的要為他祝福、凌辱你們的要為他禱告。有人打你這邊的臉、連那邊的臉也由他打。有人奪你的外衣、連裏衣也由他拿去。凡求你的、就給他。有人奪你的東西去、不用再要回來。 你們願意人怎樣待你們、你們也要怎樣待人。」

這是驚人的教訓，神國合理的生活就是愛仇敵；耶穌說「你們的仇敵要愛他、恨你們的要待他好」，想一想，是否耶穌太不明白人和人的情感呢？我們怎可以愛仇敵呢？怎可能對仇敵好呢？憑人的心思是不可能對仇敵有任何的愛心的，人經常牢記著所受的傷害，無法拋棄恩怨情仇，然而，主耶穌盼望使徒倚靠神的能力，反給人神愛世人美好的見證。神的愛是沒有條件的大愛，從神國來的耶穌，在這裏就是要實踐愛不可愛的仇敵。愛是基督信仰的特權，是神的特質，我們都要學習和更加像天上的父。

咒詛和凌辱人的倒要為他們祝福和禱告；打你的，掠奪你的，任由他予取予奪；這是耶穌的說話，很有新鮮味，卻是非常難接受和實行的。我們都沒有聽錯了，主耶穌進一步用許多比喻來解釋，如有人打你右臉，連左臉也由他打。有人奪你的外衣、連裏衣也由他拿去。

愛，是主耶穌賜給我們的秘密武器，愛的武器，無堅不摧。重要的是，主的愛就是寬恕，不是記恨，所以能化敵為友。報復的心態只會讓心靈死亡，求神讓我們在這樣的過程中能學習到使徒的非凡性和卓越性。

無錯，以眼還眼，以牙還牙，既好聽又好用；但我們要愛仇敵，就要放下這樣的意念。以咒詛還咒詛，以凌辱還凌辱，不是公平嗎？然而，耶穌的命令，是以祝福還咒詛，以禱告還凌辱。門徒同世界的人不同，要超越世人的水平，門徒不是生而有之這非凡性，不是的品性道德高尚的人，但是，門徒因為跟從了耶穌，耶習主的非凡性，就成為了這世間上所沒有的小群，可以實踐這世人想像不到的恩典愛，耶穌空口講這道理的，實則上，門徒從神的兒子耶穌身上，已經充充滿滿領受過這愛的真理，門徒從耶穌領受到，從來想像不到的，極大的恩典，領受赦罪的恩典，成為神國的百姓，擁有建立神國為基業的異象。使徒保羅在哥林多後書十二章，說：「我認得這人、或在身內、或在身外、我都不知道，只有　神知道。他被提到樂園裡、聽見隱秘的言語、是人不可說的。」

屬神的人就是這樣，得著了非常驚人神的國為禮物，成為非凡性的人；耶穌盼望門徒積極地彰顯出神的愛，神就是愛。

請再看第31節，耶穌說：「 你們願意人怎樣待你們、你們也要怎樣待人。」 

想得著人的愛，就要首先愛人，想得著人的尊重，就首先尊重人；這是人與人相處的金科玉律（ｇｏｌｄｅｎ　ｒｕｌｅ），建基於此，我們首先待人以愛和尊重，我們就是神國的使者了，成為行善的人。人與人之間的關係如同回音那樣，我們給予甚麼，自己也要承受甚麼，種甚麼，收甚麼。祈求神幫助我們先主動服事和愛人，才能得著別人的服事和愛。

神的兒女要愛仇敵的另一原因是什麼呢？請看第32-36節：「你們若單愛那愛你們的人、有甚麼可酬謝的呢。就是罪人也愛那愛他們的人。你們若善待那善待你們的人、有甚麼可酬謝的呢。就是罪人也是這樣行。你們若借給人、指望從他收回、有甚麼可酬謝的呢。就是罪人也借給罪人、要如數收回。你們倒要愛仇敵、也要善待他們、並要借給人不指望償還。你們的賞賜就必大了、你們也必作至高者的兒子。因為他恩待那忘恩的和作惡的。你們要慈悲、像你們的父慈悲一樣。」 

我們要成為神的百姓，就不可同世人一般的見識；香港人移民去美國的話，要跟從美國的法律生活；同樣地，成為神國的百姓，就要跟從神國的律法。神國的律就是要愛仇敵；恨你的反要待他好，先愛仇敵，借給人不指望償還，如天父的慈悲。神國百姓的財產只有慈悲，慈悲就是天上的賞賜。耶穌給予門徒的裝備，也只有神的慈悲。屬神的人擁有的品格，絕對不是冷冰冰的，而是應該怎樣的呢？乃是像天父的，擁有慈悲的心，這是神賜給我們所想像不到的，神國的基業。現在我們還缺乏什麼呢？因為還未聽明白神的愛，未有實踐愛的教訓，所以，我們現在起，要迎接神的愛，又要實踐愛，從愛仇敵開始，把神的愛和恩典承傳給人。

愛人，愛自己喜愛的人，罪人都做到；使徒與世人不同，指望神的賞賜；要愛仇敵，善待惡待我的，這賞賜是大的，至高者神的兒子親自成為了賞賜。

世間上有人視仇敵如同殺了自己父母的仇人，沒有些微寬恕的理由，一生在憎恨嫉妒的火中生活；有夫婦間成為仇敵，有好朋友都成為仇敵，更有父子之間都變成仇敵；耶穌來化解冤仇，神的愛是絕對的愛，耶穌來教導門徒繼承這天國的產業，不可以再存有這樣的憎恨和嫉妒，去除了這仇恨的地獄之火；耶穌的門徒，倒過來要個人地領受到赦罪的恩典，然後以愛塑造新的人格，彼此相愛。

本來，世界看加利利充滿魚腥味的漁夫，與及深深被自私捆綁的稅吏為沒有半點盼望的人，耶穌卻將更高、更聖潔的盼望放在祂所揀選的每個門徒身上。耶穌懇切盼望每個門徒成長為，擁有作至高神的兒子的卓越和非凡品格。終極結出果子：「你們要慈悲，像你們的父慈悲一樣。」

今天我們和教會所面對的問題，不是世界的罪惡滿盈，也不是這時代的屬靈環境越來越困難的問題。最根本的問題是被主呼召作門徒的我們，沒有作神兒女的內心世界，並藐視了天國產業的非凡性和卓越性。當我們失去了神兒女的非凡特質時，與世人沒有分別。我們若沒有卓越和非凡特質，又怎能將影響力帶給這世界，又怎能向世界見證福音的榮耀和能力，我們怎能在這世界中作光和鹽呢？所以，我們必須成長至擁有至高神兒子的內心世界，配稱為神的兒女。

在實踐信心的生活中，論斷人是破壞力最大的，敗壞愛的共同體，耶穌十分關心論斷的問題，向使徒說明了什麼呢？請看第37,38節：「你們不要論斷人、就不被論斷。你們不要定人的罪、就不被定罪。你們要饒恕人、就必蒙饒恕。」

世人樂於做的事，就是論斷人和定人罪，當我不斷地論斷人時，就心中有快感，但是，當人們也這樣論斷我時，就彼此怨恨了。其實論斷人，總是挑剔別人的不是，宣佈別人的罪狀，這樣主觀的論述，不可能符合神的心意。我們既不能彼此完全了解，連夫婦也不能互相了解對方，所以，我們不可能看穿別人的心意，也不配論斷人；神才是審判者；神委托我們作的，不是論斷的判官，而是愛的使徒；首先要作的，是在聖潔的神面前，彼此寬恕，彼此洗腳。我們不要論斷人，因為沒有這樣的權限，使徒倒是有饒恕的大能，神必聽取禱告，牧者流淚禱告，必蒙神的憐愛，這寬恕的禱告，必能成就從一切定罪中得釋放的工作。

請看第38節，耶穌教導我們施比受更為有福(徒20:35下)，過施與生活才是有福的。耶穌如此應許說：「就必有給你們的，並且用十足的升斗，連搖帶按，上尖下流地倒在你們懷裏；因為你們用甚麼量器量給人，也必用甚麼量器量給你們。」如果我們吝嗇地計算，不給人，神也吝嗇地對待我們。相反，我們不計算地施與人，主必用十足的升斗，連搖帶按，上尖下流地倒在你們懷裏。

請看第39,40節：「耶穌又用比喻對他們說：『瞎子豈能領瞎子，兩個人不是都要掉在坑裏嗎？學生不能高過先生；凡學成了的不過和先生一樣。』」耶穌盼望門徒作那時代的牧者，引領靈魂得著生命。門徒不能高過他們的先生耶穌，凡學成了的不過和先生一樣。「凡學成了的」的英文是“everyone who is fully trained”意即在學習耶穌的事上受充足的訓練，達到耶穌的水準。站在引領別人位置上的領袖，不可以成為像瞎子那樣。門徒為了擁有明亮的眼睛、心靈和洞察力，一生要不斷地努力效法師傅耶穌。

請看第41,42節：「為甚麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？你不見自己眼中有梁木，怎能對你弟兄說『容我去掉你眼中的刺』呢？你這假冒為善的人！先去掉自己眼中的梁木，然後才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。」

這意思是要先為自己如同梁木一樣的罪惡悔改，如此才能看得清楚，有能力幫助人除去如同刺一樣微小的過犯。通過默想　神的說話，我們才能看見自己卑賤的和不足之處而悔改，才能夠作別人的牧者。耶穌說，我們論斷人，定人罪的原因，因我裏面有樑木，但是我看不見，平時在神的面前沒有鑑察自己的內心，沒有悔改和潔淨去掉眼中的樑木，日久成為了問題；敏感於別人眼中的刺，但對自己不明白看不見的樑木完全不知道；所以，門徒首先要從自己眼中拿出罪的樑木，承擔悔改的痛苦，然後才能得著明亮的眼睛，那時，才可以除掉弟兄眼中的刺。

名畫家達文西在畫「最後的晚餐」中的猶大時，他想：到底猶大長的是什麼樣子？馬上進入腦海中的，就是一個他最痛恨的人，他要人記得自己仇敵的模樣，就把他的臉畫在猶大的位置上。第二天要畫耶穌時，卻怎麼都畫不出來，心中充滿不安，越想到主的愛越難入睡。忽然間他領悟了，走進畫室，把畫中仇敵的臉整個擦掉。就在那一剎那，他清楚看見耶穌基督的模樣，充滿了愛與饒恕。

求神幫助我們，常常得著主耶穌愛的澆灌和洗禮，可以成為心眼都明亮的人。可以成為超凡入聖的神的僕人。
ＩＩＩ　凡聽見的就去行的（４３—４９）
耶穌接著講到了樹和果子的問題，內在具備了屬神的生命，就能結出聖靈的果子，耶穌稱這生命的樹為好樹。請看第43節：「 因為沒有好樹結壞果子。也沒有壞樹結好果子。」

耶穌關心果子內在生命的流露，不是關心樹的數量或枝葉的繁茂；主耶穌關心結出什麼果子來。能夠發出美善的服侍，發出生命的說話，有慈悲和仁愛的好果子，就是好樹；相反地，結出不斷地論斷人，言語上定人罪的壞果子，就是壞樹。人人都喜歡好的果子，像無花果、像葡萄，這些香甜的，流出美蜜的果子；耶穌生命樹上所結的果子，就是這些甜美的果子，人們很容易地認出他來；沒有人會指望從荊棘裏，或是從蒺藜裏，收取無花果或是葡萄。請看第44,45節：「 凡樹木看果子、就可以認出他來。人不是從荊棘上摘無花果、也不是從蒺蔾裏摘葡萄。善人從他心裏所存的善、就發出善來。惡人從他心裏所存的惡、就發出惡來。因為心裏所充滿的、口裏就說出來。」

耶穌以這個比喻，說明了神鑒察人們的心思意念，分別出善人惡人；善人心裏面存有善，發出來的話善良；惡人從心裏面充斥了惡，吐出來的口氣也是惡的。

如何才能心裏充滿善呢？當人藉著迎接神的說話，悔改罪，以耶穌為人生的救主時，他就成為了好樹；在信心的生活中，他不斷迎接神的說話，珍藏在心裏，視為至寶，繼續下去，善果要從口裏和心裏發出來，將生命的說話帶給人，流出令人靈魂喜樂，心靈得盼望的甘甜。

相反地，平時看了許多網頁，聽許多人本主義屬人的言語，心裏面積蓄了許多世俗的人本主義的思想，又在享受罪中之樂，這人口裏面只能淘出世俗和惡的意念。所以，我們平時惟喜愛神的說話，致力讀聖經、食天糧、寫所感、背經文，將生命交托給神，所結的善果，就是從我們口裏發出蒙福的說話，充滿福音盼望的說話。

最後，第46-49節是今天經文教訓的總結，耶穌通過蓋房子的比喻，說明門徒聽見主的道就去行的是多麼重要的。

請看第46節：「你們為甚麼稱呼我主阿、主阿、卻不遵我的話行呢。」 

單單宣稱承認耶穌為主是不夠的，真正的愛和信心包含順服。必要言行一致，心靈和行為合一，才能得救。如果稱呼耶穌為主而又不順服祂，是荒謬絕倫的。試想想，你稱他為道路，卻不走向他；你稱他為糧食，卻不肯吃他；你稱他為生命，卻不活出他；這樣不是十分矛盾嗎？解決這矛盾的唯一方法，就是稱耶穌為主，也遵他的話行。

請看第47-49節：「凡到我這裏來、聽見我的話就去行的、我要告訴你們他像甚麼人、他像一個人蓋房子、深深的挖地、把根基安在磐石上。到發大水的時候、水沖那房子、房子總不能搖動。因為根基立在磐石上。惟有聽見不去行的、就像一個人在土地上蓋房子、沒有根基。水一沖、隨即倒塌了、並且那房子壞的很大。」

聽道就去行的人，好像人蓋房子，深深地挖地，把靈魂得救的根基安在磐石上。但聽道不去行的，就好像一個人在土地上蓋房子，拒絕了耶穌，沒有根基。兩者有明顯的差異，平日陽光普照下，看不出差別；但一到發大水的災難性時刻，把根基立在磐石上的才能得救，而沒有根基的，水一沖，隨即倒塌了，走向滅亡。

我們的人生不是只有陽光普照時期，也必有患難、試煉的暴風的日子來臨，例如健康的試煉、考試的失敗、生意失敗、失業、至愛離世、與人關係破裂等等。在人意想不到的患難和試煉臨到我們的人生，那時那將人生根基立在沙土上的，不能勝過患難、試煉的暴風而完全的倒塌，並且壞得很大。相反，那將自己人生的根基立在磐石上的人，在患難和試煉的暴風中也不動搖，堅固地忍耐最後而得勝。

主耶穌在這個比喻裏，告訴了我們一個重要的屬靈真理，就是我們的人生，必然會遇到人生的風暴，黑色的暴雨，那時，大水沖到，聽主說話去行的人，因為深深地挖，在磐石上蓋房一樣的堅固，就得著了安穩；相反地，光聽而不上去遵行的人，因為房子沒有根基，隨即倒塌，壞的很大，靈命到此為止。

今天，我們聽了許多主的說話，是否聽了之後，感到很難遵行呢？然而，主耶穌願意作我們生命的磐石，得救的確據；耶穌盼望我們具有門徒的非凡性和卓越性，聽見主的說話時，不是質疑，而是遵行，掙扎去建造超凡入聖的靈屋，我們的信仰，就是要改變，不再按照屬人的感情和本性過生活，我們這信仰，是有根基的信仰，只要遵行主的說話，在上面可以蓋上房子。沒有人可以防備人生的逆境，預測到試煉和死亡的大水何時來到，但是，我們把自己屬靈的生命建造在耶穌磐石之上，就經歷得救，使屬靈的生命豐盛而安穩。

求神幫助我們屬靈的生命，得以這兩件事上成長：第一、要側耳細聽主的話語。每天讓我們打開聖經，讀神的話語，讓自己默想經文，以新皮袋的內心裝載當中的教訓，每天都有新的領受。神的話是我們腳前的燈，路上的光，我們以主為生命的糧，樂於吃，使生命飽足。其次，不但要聽主的說話，並且樂於遵行。讓聖靈引領，挑戰心中的罪性，行悔改的道路，深深的挖，直至觸摸到生命的磐石。求主使我們得勝，一旦遵行你的話，就得著力量，生命經歷真實的改變。求主的靈幫助我們，讓我們生命建立在這磐石上；讓我們尋求主耶穌，天天聆聽你的話，又在生活當中遵行你的話，活出天父充滿慈悲的生命。

總括來說，我們今日聽了主耶穌的寶訓：「你們倒要愛仇敵」、「你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人」、「你們要饒恕人」、「你們要給人」、「先去掉自己眼中的梁木」、「要將善存在心裏」。雖然是二千年前的說話，但是今天仍然充滿生命和恩典的教訓，主的說話使我們的靈魂發光，使我們得著超凡入聖的盼望。主的話為我們預備了新的心和力量，祈求神幫助我們，可以聽見主的道就去行，塑造寬恕仇敵和愛仇敵的品格，可以承擔使徒的職分。

祈求主幫助我們每日來到主面前，聽見主的說話，即使是微小的一句也願意順從去行，可以成為有智慧、將房子立在磐石上的人。
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