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為了成為耶穌的門徒
「人到我這裏來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姊妹，

和自己的性命，就不能作我的門徒。

凡不背著自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒。」
在世上有不同的筵席：有BB出世百日宴的筵席、畢業聚餐的筵席、婚姻的筵席、八十大壽的筵席。人通過參加這些筵席，得著滿足和喜樂。耶穌在今日的經文裏，告訴我們有比起世上的筵席更重要的筵席，那是天國福音的筵席。耶穌教導我們怎樣的人，可以進入這天國和得生命的筵席，也教導我們擺設這筵席的主人家——　神向我們罪人的恩典和愛；耶穌也教導我們真正吃這天國筵席的人，要以怎樣的態度行走門徒的道路。我們現在也密鑼緊鼓地預備著夏令營天國的筵席，祈求主使我們通過默想本段經文，學習要怎樣參與和服侍這豐盛救恩的筵席。
I．勉強人進來，坐滿我的屋子 (7-24)
請看第7節：「耶穌見所請的客揀擇首位，就用比喻對他們說…」第1節記述，耶穌被一個法利賽人的領袖邀請，到他的家裏吃飯。在筵席上，耶穌看見被請的客人揀選上好的座位，就是靠近主人家的位置。為甚麼他們要揀擇首位呢？因為他們認為坐在首位，就得到人的承認和尊重。不單是這筵席，在世上，搭飛機時坐在經濟或商務客位，在公司裏是甚麼職級，出paper時是第一或第二作者等，人都對自己坐在甚麼位置十分重視和敏感。幾個月前在一個高鋒會上，各國元首合照時，本來站在較後位置的美國總統特朗普，一手推開黑山的總理，為了擠到前排的位置。這揀擇首位的問題，不單是法利賽人的問題，也是門徒的問題和所有人的問題。

耶穌於是舉了甚麼比喻，來幫助這樣的法利賽人呢？請看第8,9節。耶穌說，當被人請去赴婚姻筵席時，不要坐在首位上，恐怕有比我尊貴的客人，那時主人會前來對我說：「先生，你攪錯了，讓座給這一位吧！」我就蒙羞，要退到末位上。相反，我被請的時候，要去坐在末位上，那時主人看見我坐在謙卑的位置，就主動來對我說：「朋友，為何那麼屈就啊，請上座。」那時，我們在同席的人面前就有光彩了。

耶穌通過這比喻，想教導我們甚麼呢？是否要以退為進，扮謙卑來取得更好的位置呢？請一起讀第11節：「因為，凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。」耶穌不單教導我們謙卑的方法，更教導我們謙卑的內心。怎樣才得著謙卑的內心呢？那是首先要曉得，真正的榮耀是從　神而來，不是從人而來。人因為以為榮耀是從人而來，所以竭力要爭取地上的地位、名譽和虛榮，與人爭競和比較。但耶穌說，人並不是高舉自己而成為尊貴，乃是主高舉謙卑的人時，他真正成為尊貴。更加重要的，是要在　神面前謙卑自己，就是明白到我在　神面前是何等卑微的罪人，並且通過實際上服侍人，效法耶穌的柔和謙卑，那時我們可以從人的目光和承認的捆綁得自由。

使徒彼得在年青時，也常常與其他門徒爭競，又藉著吹牛想顯出自己；但當他經歷了耶穌的十字架和復活後，他成為了謙卑牧養教會的僕人，勸勉信徒說：「你們年幼的也要順服年長的。就是你們眾人也都要以謙卑束腰，彼此順服，因為　神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。所以你們要自卑，服在　神大能的手下，到了時候，祂必叫你們升高。」(彼前5:5,6) 曾經有人問德蘭修女說：「你不羨慕那些富足和坐在首位的人，過受人服侍的生活嗎？你一生過服侍人的生活感到滿足嗎？」德蘭修女便回答說：「我為甚麼不羨慕他們呢？但我束腰服侍人時，就沒時間望著那些在上的人。」她也說：「懂得服侍人的人，就是有資格作領袖的人。」「因為，凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。」這是　神國裏不變的原則。祈求主幫助我們實踐這句說話，無論在家庭、教會或身處的地方，效法耶穌，降卑自己服侍人，以至可以成為真正偉大的人。

剛才耶穌講述被人請去赴席時應有的態度，之後耶穌教導我們請人赴席時，又要擁有怎樣的態度呢？請看第12節：「耶穌又對請祂的人說：你擺設午飯或晚飯，不要請你的朋友、弟兄、親屬和富足的鄰舍，恐怕他們也請你，你就得了報答。」耶穌說，請人赴席時，不要請自己的朋友、弟兄、親屬和富足的鄰舍，因為若他們報答我的話，就沒有從　神而來的賞賜。相反，我們要請怎樣的人呢？請看第13節：「你擺設筵席，倒要請那貧窮的、殘廢的、瘸腿的、瞎眼的，你就有福了！」這些人是絕對需要幫助的、在世上受藐視的，即使服侍了也沒有能力報答我的人。耶穌的意思，是不要求從人而來的回報，只要以單純的愛和憐恤，服侍那些在肉身和屬靈上貧窮和無助的人。

當我們服侍校園的靈魂，卻彷彿得不著回報時，容易生出損失感；但耶穌說這樣服侍人時，在哪方面是有福的呢？請一起讀第14節：「因為他們沒有甚麼可報答你。到義人復活的時候，你要得著報答。」因為主看服侍一個貧窮的靈魂，就是等同服侍耶穌，所以主必親自報答這樣的人。耶穌應許說：「無論何人，因為門徒的名，只把一杯涼水給這小子裏的一個喝，我實在告訴你們：這人不能不得賞賜。」(太10:42) 因此，我們服侍時雖然看不見回報，也不要喪志，倒要說：「感謝　神，使我在天國的戶口又有了進帳。」要對　神的賞賜擁有信心，繼續邀請和服侍靈魂，那時我們可以成為真正蒙　神祝福的人。

請看第15節。當耶穌講及義人復活的時候，同席的有一人就對耶穌說：「在　神國裏吃飯的有福了！」這個人為甚麼忽然說這句說話呢？因為猶太人自以為遵守律法和是亞伯拉罕的後裔，所以他們確信自己必定可以參加天國的筵席，得著　神的祝福。

但耶穌通過舉一個大筵席的比喻，教導他們怎樣的人才可以參加天國的筵席呢？請一起讀第16,17節：「耶穌對他說：有一人擺設大筵席，請了許多客。到了坐席的時候，打發僕人去對所請的人說：請來吧！樣樣都齊備了。」在馬太福音22章裏，耶穌說這是一個王為他兒子擺設的娶親的筵席。猶太人擺設筵席時，在一年前便已經發邀請咭給客人。客人收到王的邀請咭，就回覆說：「收到王的邀請，實在感到太榮幸，我必定來赴席。」王就著手籌備這豐盛的筵席。第17節說：「樣樣都齊備了。」「樣樣都齊備」的筵席是怎樣的呢？王必定請了國寶級的廚師，預備了國宴級的菜式：北京烤鴨、韓牛烤肉、阿拉斯加長腳蟹、波士頓大龍蝦等，還有過百款的甜品和雪糕任君選擇。為了叫客人吃得開心，主人還預備了有奧斯卡水準的話劇、叫人陶醉的管弦樂團演奏，和令人雀躍的舞蹈、跆拳道表演，務求令每個賓客都滿載而歸。主人為甚麼預備那麼豐盛的筵席呢？這是因為主人非常重視和愛每一個賓客，盼望他們來到時，都得著滿足和喜樂。

筵席終於預備好了，到了開席的日子，主人打發僕人去對所請的人說：「請來吧！樣樣都齊備了。」但出乎意料之外，所請的人有甚麼反應呢？請看第18至20節。眾人一口同音地推辭。頭一個人說：「我買了一塊地。你知道的，最近常常紅雨，如果不回去看著我的地，我的農作物一定會沉死。請你准我辭了。」第二個人說：「我買了五對牛，七日之內，有壞包換，若過了保用期，就無得換的了。請你准我辭了。」第三個人說：「我剛剛娶了妻。不只是王的兒子才會娶妻的，我都娶妻的，我怎能冷落嬌妻的呢？所以我不能去。」

這樣拒絕主人邀請的人，他們的問題是甚麼呢？首先，他們雖然是起初被請的人，卻拒絕參加筵席，不感到有甚麼問題，這不單是藐視主人的筵席，也是藐視主人。在這比喻裏，主人是　神，兒子是耶穌，被請的人指著猶太人。　神揀選以色列，使他們從萬民中分別出來，設立他們作祭司的國度和聖潔的百姓，為他們預備了天國的筵席，差派眾先知甚至是祂的獨生子耶穌基督，懇切地邀請他們說：「日期滿了，　神的國近了！你們當悔改，信福音！」但他們卻變得驕傲，拒絕參加天國的筵席，輕看了　神賜給他們的特權和愛。

此外，他們愛世界過於主人的筵席，重視所買的地和牛和妻子的喜悅，過於天國的筵席，因為不知道天國筵席的寶貴。當我們邀請學生來查聖經，參加靈修營天國的筵席時，很多時也會聽見這樣的回覆說：「我實在太忙，讀書、上莊、做兼職，連食飯的時間都沒有。暑假當然去旅行或做intern啦，畢業就最緊要去working holiday，還哪有時間參加天國的筵席呢？」就不關心和拒絕聽　神的說話。他們卻不知道拒絕天國筵席而來的損失，並不是聽少一次　神的說話那麼簡單，乃是拒絕與　神建立關係，錯失救恩和永生的機會；他們也不曉得打理人生的地和牛的力量、與妻子有正確和好的關係，這一切都是從參加天國的筵席而來。因此，沒有一個損失，比起拒絕天國筵席的損失更大；也沒有一個祝福，比起參加天國的筵席更加蒙福。祈求主幫助我們也謙卑迎接主向我們的邀請，使我們吃到這天國的筵席，成為真正蒙福的人。

當僕人回來，把這事告訴主人，主人有甚麼反應呢？請看第21節下：「家主就動怒，對僕人說：快出去，到城裏大街小巷，領那貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來。」主人轉去邀請那些貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來；他們是在世上沒有擁有甚麼的，他們就是那些在以色列中受藐視的人和公認的罪人，但主人樂意將參加天國筵席的特權和祝福賜給他們。請看第22節。僕人進行第二輪邀請後，席上還有空座。那時主人將甚麼新的方向賜給僕人呢？請一起讀第23節：「主人對僕人說：你出去到路上和籬笆那裏，勉強人進來，坐滿我的屋子。」主人吩咐僕人去到路上和籬笆，即使多一個人也好，也勉強他們進來，享受主人的筵席。這些在路上和籬笆的人，就是指著外邦人；他們本來沒有資格參加天國的筵席，但因著猶太人拒絕這筵席，救恩便臨到外邦人身上。今日，　神也邀請所有人參加這天國的筵席，凡相信耶穌為基督的人，他就可以享受參與這筵席的祝福。

主人說：「勉強人進來，坐滿我的屋子。」勉強人進來是怎樣的呢？你們有沒有試過勉強人呢？在兩三個月前，我工作的中心與另一個機構，合辦了一連兩個星期六的講座，邀請那些曾經過參與研究的年青人參加。參加的人不單有免費午餐，還有免費書券，可以說又食又取。本來報名參加第一日講座的有二三十人，怎料到了那日早上，只有幾個人來參加。我和同事不斷地打電話給那些報了名的人，向他們說：「請來吧！」有些人回覆說：「我要加班，來不了。」又有人說：「我忘記了，不好意思。」甚至有人說：「我未睡醒，剛剛才起身，來不及。」我就回答說：「現在起身都不緊要的，總之你來吧！」結果那日的氣氛相當冷清和尷尬。領受過教訓後，我和同事在接著的一個星期，預先打電話給所有應承參加的人，甚至邀請那些不在研究範圍的人，總之是年青人都邀請他們參加。結果那星期六有幾十人參加，氣氛與第一日完全不同。我通過這件事，稍稍明白到邀請年青人是何等不容易，實在需要勉強和懇切邀請他們才能夠。

這樣，「勉強人進來」表示了甚麼呢？這正顯出了　神懇切盼望多一個人得救的愛，懇切渴望多一個人參加天國筵席的心腸。這位　神不願有一人沉淪，乃願人人都悔改得救。這位　神所預備的天國的筵席是何等豐盛的呢？在這筵席裏，樣樣都齊備了：在那裏，有父　神不變的大愛、主耶穌不定罪的恩典、十字架無限的寬恕，有復活天國的盼望，也有喜樂、感謝和讚美。只可惜很多人不知道這筵席，所以主吩咐祂的僕人要勉強人進來，參加這筵席。我們也曾經經歷，因著　神勉強我們的愛，我們才享受到這天國的筵席。我們要記念這位　神勉強人的愛，懇切邀請人來到參加天國的筵席，叫他們都可以得救。

有一個姊妹，她帶著主勉強人的愛向人傳福音，一個男人拒絕了她的邀請，但她仍然不住向這人傳福音。那男人便說：「我真的很忙，為何你要煩著我呢？」還將她的聖經推跌在地上。但那姊妹再次拾起聖經，跑向那男人，向他說：「先生，你一定要信耶穌。」旁人看見這情景，就受感動，問那姊妹說：「你為何這樣不灰心傳福音呢？」那時她回答說：「若有一間醫院能100%醫治癌症病人的話，我怎會不告訴那些癌症病人知道，你一定要去那間醫院呢？」就是這樣，真正相信有天國和地獄的人、曉得　神盼望人得救的心腸的人，都會以勉強人的愛傳揚福音和邀請人。祈求主幫助我們也將這　神的愛傳給校園的靈魂，叫他們都可以得救。

請看第24節：「我告訴你們，先前所請的人沒有一個得嘗我的筵席。」拒絕　神的邀請，並不是微少的事情，乃是不能享受天國的筵席，錯失救恩和永生。

II．作主門徒的道路 (25-35)
請看第25節。之前耶穌在法利賽人家裏坐席，如今耶穌走在前往耶路撒冷的路上，有極多的人和耶穌同行。但耶穌知道當祂去到耶路撒冷時，他們中間將會有很多人撇棄耶穌，不能參與天國的筵席；耶穌因此教導他們為了作耶穌的門徒，要擁有怎樣的態度和決志呢？

第一，要愛耶穌勝過任何人。請一起讀第26節：「人到我這裏來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。」在原文聖經裏，這句說話的意思是「若不恨父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹和自己的生命」，這是何等叫人受沖擊的說話呢？莫非耶穌叫我恨自己的家人？明顯不是。耶穌的意思是我們要愛耶穌，遠超過愛任何人。耶穌在馬太福音10:37說：「愛父母過於愛我的，不配作我的門徒；愛兒女過於愛我的，不配作我的門徒…」亞伯拉罕愛　神過於以撒，就是最好的例子。但假如我愛丈夫、妻子、兒女過於耶穌，會怎樣呢？那時丈夫、妻子、兒女成為我的偶像，奪去我心裏對　神的愛，我也會漸漸失去對他們的愛。就如亞當愛夏娃過於　神，聽她的說話過於　神的說話時，他就犯罪，破壞與　神甚至與女人的關係。

我們跟從耶穌時，何時經歷彷彿恨所愛的人的境況呢？那是當我們信主後，與不信的家人的價值觀衝突的時候。這時候，若我們聽從不信的價值觀，撇下十字架而跟從世界的話，我們不但失去救恩，也不能叫所愛的家人得救；相反，若我們決志以耶穌為我人生的首位，拒絕不信的家人的價值觀和要求，我可以跟從耶穌到底，終於也可以幫助所愛的家人悔改得救。

第二，要背著自己的十字架跟從主。請一起讀第27節：「凡不背著自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒。」在耶穌時代的人，清楚知道背起十字架的含義：十字架是羅馬處死重犯的刑罰，象徵著羞辱、藐視和苦難。耶穌已經為我們背起了最沉重的十字架，就是代贖我們的罪的十字架；我們背起十字架的意思，就是傳揚這位耶穌的救恩，承擔起使命的十字架。若不背著十字架，可不可以跟從耶穌呢？在巴勒斯坦，牛是一雙一對地耕地的；農夫將軛負在兩隻牛的肩上，兩隻牛便同負一軛來耕地。照樣，耶穌行走十字架和復活的道路，我們都背起十字架跟從主，與耶穌同負一軛，那時才可以遇見耶穌，被耶穌引領過生活；否則，沒有十字架當中過生活，便會成為與耶穌無關係的人、徒有空殼的信徒。耶穌說：「我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。」(太11:29,30) 祈求主幫助我們在預備夏令營期間，背起自己的十字架，好叫我們更新地遇見耶穌，成為主的真門徒。

第三，要作出撇下一切所有的決志。請看第28至32節。耶穌舉了兩個比喻，第一個是蓋一座樓的比喻：一個人要建一座樓，要先計算花費，若沒有清楚計算成本，安了地基，卻不能完工，成為爛尾樓，不但浪費之前所付出的心力、時間和金錢，更加成為眾人的笑柄而蒙羞。第二個是打仗的比喻：一個王若出去和別的王打仗，一定事先酌量敵我的軍力，我方只有一萬兵，能否勝過敵方的二萬兵呢？斷不會在沒有勝算之下，貿貿然出去打仗，以至敗北而回。

耶穌通過這兩個比喻，想教導我們甚麼呢？是否叫我們在跟從耶穌前計算清楚，若計不掂數的話，便不要跟從耶穌呢？不是。耶穌教導我們行走門徒的道路時，要作出明確的決志，付出撇下一切所有的代價。請一起讀第33節：「這樣，你們無論甚麼人，若不撇下一切所有的，就不能作我的門徒。」作耶穌的門徒，需要有心理準備，要付出一切的代價，將耶穌放在首位，也要擁有破斧沉舟的態度，去打屬靈的仗，才不至半途而廢。

耶穌怎樣形容那些擁有明確的決志跟從主的人呢？請看第34,35節：「鹽本是好的，鹽若失了味，可用甚麼叫它再鹹呢？或用在田裏，或堆在糞裏，都不合式，只好丟在外面。有耳可聽的，就應當聽！」我們都知道鹽的重要。即使擺設豐盛的筵席，但若筵席上的食物都沒有用鹽調味的話，是何等淡而無味的呢？這好比汽水沒有了汽、電腦沒有了CPU一樣失去了靈魂。鹽可以帶出食物的滋味，也可以防止食物腐敗。耶穌盼望門徒擁有屬靈的鹹味，就是願意撇下一切所有、背起十字架跟從主的信仰，可以防止這世界的敗壞和潔淨萬民；但若門徒失去這屬靈的影響力，就會成為無味的鹽一樣，無論在世上或屬靈上都無用的人。

感謝主為了我們原本不配和閒站的人生，預備了豐盛天國的筵席，邀請我們說：「請來吧！樣樣都齊備了。」祈求主幫助我們以謙卑的內心接受主的邀請，可以領受救恩的恩典，靈魂得享豐盛；祈求主使我們曉得主勉強人的愛，以懇切的內心，邀請一個靈魂參加天國的筵席；又祈求主幫助我們作出決志，付出門徒的代價，背起自己的十字架跟從主，叫我們可以成為鹽一樣發出屬靈影響力的主的門徒。
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