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坐滿我的屋子
「主人對僕人說、你出去到路上和籬笆那裏、勉強人進來、坐滿我的屋子。」
(路14:23)
主耶穌經常用比喻來向我們講解天國的道理。主耶穌在大筵席的比喻裏，把救恩比喻為參加天國的筵席。
提起擺設筵席，我們教會最近也擺設了婚宴，在龍堡吃到國際美食，當我們聚餐的時候，分享天父的愛，喜樂的氣氛，使我們感到神大大的祝福信心的家庭。
  
與神同在是喜樂的，有神同在的筵席就是天國的筵席。聖經中記載了不少小筵席，最著名的可能是亞伯拉罕不知不覺間因接待客旅而接待了上帝，而耶穌與門徒在閣樓中共進的最後的晚餐更是舉世知名。
然而，今天我們所講的是「大筵席」，卻是聖經中前所未有記錄最大的筵席，即使是現今富豪婚宴，抑或是大國國宴，也比不上這場面的盛大。
今天經文所講的是一個獨一無二的一場盛宴，是神為世人所擺設的天國的筵席。神邀請了許多人參加這個天國的筵席，其中最首先被邀請的是猶太人。
祈求主通過今天經文這個比喻，讓我們學習誰能參加天國的筵席，更且學習以怎樣的愛邀請靈魂參加天國的筵席。
Ⅰ‧ 大筵席(15-20)
請看第15節，耶穌為什麼講大筵席這個比喻呢？
路十四章提到，法利賽人趁著一個宴會要窺探耶穌。當他們聽到主耶穌提及筵席時，聽眾中有人興奮地說：「在神國裏吃飯的有福了！」（路14:15）猶太人確信，他們在復活之後會進入神的國參加大筵席。
正如以賽亞書25章6節提及的「彌賽亞的筵席」：「在這山上萬軍之耶和華，必為萬民用肥甘設擺筵席，用陳酒和滿髓的肥甘，並澄清的陳酒，設擺筵席。」
因此，當法利賽人聽見耶穌講到做客、吃飯，特別是提到復活的時候，就喜極忘形地說：「我們是有福的，因為我們將來可以參加天國的筵席！」
於是耶穌舉了一個比喻，教訓人們天國筵席的特色，與及怎樣的人能夠參加天國的筵席。
請看第16及17節：「耶穌對他說、有一人擺設大筵席、請了許多客．到了坐席的時候、打發僕人去對所請的人說、請來罷．樣樣都齊備了。」
耶穌說有一人擺設大筵席，請了許多客；馬太福音記述這人是個王，而大筵席是王子的婚筵。在這個比喻裏，擺設大筵席的人就是神，而擺設大筵席表示我們要在神擺設的天國筵席裏領受神國的祝福。　
我們每一個人都起碼收過一次婚禮筵席的請柬(最近就是上個月那張)，而今個月，我們都收到夏令營的邀請咭，這同樣都是天國的筵席，因為有神的靈同在。現今世上有許多很有創意的邀請咭，但是我們教會和牧者的邀請咭，次次都差不多。邀請咭裏面寫著：「請你們無論如何忙碌也抽身參加出席，祝福我們，很多謝你們。」這些句子，看來平凡和普通，但是，裏面包含了誠摯的內心，盼望邀請更多的人參加筵席，使婚筵充滿喜樂和榮耀，使夏令營結出更多生命和聖靈的果子。
我們今天的經文講述的筵席，是神親自發給我們的邀請，而邀請咭上這樣寫：「請來吧，樣樣都齊備了。」
嘩！神親自邀請，而且樣樣都齊備的筵席？無錯，神就是想邀請我們出席這樣的筵席。祈求神幫助我們通過今天的說話，成為參與神所預備的筵席的人。祈求神使我們都清楚知道明白，邀請多一個人參加的神的內心，盡力地承擔邀請的工作。
請再看第16節：「耶穌說、有一人擺設大筵席、請了許多客．」 
神所預備擺設的筵席，就好像國王為自己的兒子所擺設的婚姻筵席(參太22:2)。這個婚筵是怎樣的呢？
首先是揀日子，提起揀日子，就如夏令營的日子，是牧者們懇切地禱告所得的好日子，就是7月31日至8月3日。其次是地點，就是擁有無敵海景，終日都可以聽到風聲浪濤聲大自然的聲音的慈幼靜修院，那裏包保有足夠的冷氣，大自然的清新的空氣。接著，就是要預備筵席的題目，那是充滿寬恕的愛的「父阿！赦免他們。」還有什麼呢？我們禱告揀選了七位有世界級水平的信息僕人，準備著生命的說話。參加者還可以期待什麼呢？應有盡有，還有音樂演奏、特備節目singalong、天使合唱團一樣的特別獻詩、使人感動的生命見證，唔到埃晚熄曬燈唔出場的話劇演出等。記住，筵席中還有按時候一日三餐的供應，所以，牧者們常有這樣的所感：「住在這裏真好。」
預備這個天國筵席的神，很盼望每一個來到的人，得著聖靈同在的恩典和喜樂，生命得到醫治和滿足，所以，差派僕人，一個一個地出去邀請。首先，邀請了許多客，到了坐席的時候，便再打發僕人出去，到所請的人處，逐一再邀請他們。
請再看第17節：「到了坐席的時候、打發僕人去對所請的人說、請來罷．樣樣都齊備了。」
僕人很有禮貌地說：「請來罷．樣樣都齊備了。」
可惜，發生了什麼事呢？客人有意料不到的反應。
請看18節上：「眾人一口同音的推辭。」
國王的邀請，正常來說應該萬分感恩地跑過來，因為這是家族的榮耀，所以，邀請咭都要收藏起來，留給子孫作為紀念，作為家傳之寶。但是，客人卻拒絕了國王的邀請。
他們拒絕邀請的理由是什麼？請看18節下：「頭一個說、我買了一塊地、必須去看看．請你准我辭了。」
一塊地，等於我們生活或工作的地方，意思是生活很艱難，沒有時間和精神理會其他的事，要上班，要加班，要做生意，要趕交論文，做好PROJECT等等，因為事務繁多，不得閒，就不能來了。
後來，又有一個說，請看第19節：「又有一個說、我買了五對牛、要去試一試．請你准我辭了。」
買了新的牛，如同買了新車，何等開心，想立即去試下威下，學下不同的操作和性能。
之後，又一個說什麼理由呢？請看第20節：「又有一個說、我纔娶了妻、所以不能去。」
剛才新婚了，家中很多事要處理，同新婚妻子一起，何等甜蜜呢？周末要同妻子一起去探朋友，主日一定是好晏起身和好疲倦的，所以不能去。
他們說這些理由，輕視了主人的邀請，不要忽略了，這個主人就是神。
從屬人的角度看，一切拒絕的理由都很容易理解，因為買地買牛娶妻，都是何等喜樂的事呢，內心完全的被吸引了。但是，這些都是世上的筵席，有比天國救恩的筵席更加重要的嗎？
去了天國的筵席後，回來才再做自己重要的事是可以的。他們不是單單今次拒絕了，其實，下次邀請的時候他們又會說：今次我買了樓，買了馬，妻子剛生了bb等，這樣世間的事，我的事，沒完沒了，這些人一生被世上的事，自己的事綑綁著，以致至於最終，人生的旅程結束了，也不能參與天國的筵席。
我們都一樣經歷，邀請人來參加夏令營，而大部份人都拒絕了：有人要去旅行，有人要去大學面試，有人要等消息，有人約了女朋友，等等的事。這不單只羔羊如此，有時我們牧者也是這樣，拒絕了去主的筵席：做完這件事才讀聖經啦，趕埋DEADLINE才去懇切禱告啦，養育好兒女長大後才去勤力服侍福音工作等等。一起講許多合理的理由，將神的工作推搪一邊。究竟是否這一切的事完了成了，那人就會懇切去到神面前禱告，勤力讀經，傳福音幫人查經呢？其實一件事剛完了，就有另一件事發生的；到了真的得閒時，我們又想休息一下，食下好吃的東西，這樣，一切參與天國筵席的良機都錯過了。
有沒有想過天國筵席的寶貴呢？為了預備這樣被拒絕的筵席，神付出了很大的犧牲和代價，神親自把肥牛宰殺了，這意味著神獻上自己唯一獨生的兒子，耶穌基督要被釘在十字架上，神付出了甚至連自己的兒子也不愛惜的生命的代價，預備了十字架的筵席，在這世上那裏可以找到這樣的主人呢？犯罪的是我們，應該受罰，付出罪的代價也是我們，該死的是我們，但是，神為我們付出了贖價和祭物。
在神所預備的筵席中，神把自己的獨生子，耶穌基督放在十字架的祭壇上，這樣為使救恩樣樣齊備，神邀請我們說：「請來吧，樣樣都齊備了。」
世間上有許多華麗的世紀的婚姻筵席，許多人想看看，2011年世紀的婚筵席是英國王子WILLIAM的皇室婚禮，好大氣派，為了觀禮，有一百萬人去了現場，二十億人看過電視轉播，王妃身上穿上價值幾百萬的婚紗，戴上藍寶石戒指，許多人羨慕地觀看這婚姻的筵席。
剛在巴西舉行過的世界盃足球賽，人們為了去看，付出幾萬圓都想坐飛機過去親身觀看，清早不能起身禱告的人，都會清晨三四時起來，沒有人叫他，都要起身看波，朝早很難起身回校的廖子愛，考試中都同母親一起看韓國隊的初賽。這樣地，人們一齊呼喊，一齊享受，通宵參與足球的筵席。但是，這些筵席很快過去了，換來什麼益處呢？花費鉅額金錢的婚筵，之後要清理很多遺留下來的垃圾；而當巴西被德國七比一大比數擊敗時，巴西的街上有暴動，社會出現很大的混亂，德國的ADIDAS說過按德國隊的入球給予折扣的優惠，怎知入了七球，據說這使他們幾乎破產。所以，看來勝出的一隊也未必好過。就這樣，世間上沒有一個筵席給予我們真正的喜樂，而令人陷入空虛和倦怠的居多，甚至留低許多的傷痕，因為世間的筵席裏面，沒有生命和救恩。
但是，神所預備的夏令營卻是天國的筵席，裏面有生命和救恩，有無價的永生的喜樂，有超越世界盃帶來的內心的感動和歡欣。在天國的筵席裏面，有復活的生命的筵席，死了的靈魂也活過來：38年的病者廖德仁要改變成為得人漁夫，想 30歲前不是退休而是自殺的鄒耀根弟兄要改變成為彼得牧者，在廟街街頭惡死的姐姐要成為充滿恩典的GRACE牧者，在韓國是超級癱子金佑鎮要改變為香港中心溫柔的宣教士。
今個主日之後，很快又到神所預備的天國的筵席，神懇切地邀請我們：「請來吧，樣樣都齊備了。」
其實不參加這個筵席，誰吃虧了呢？這樣完美的救恩的筵席，不參與的時候，背離了真理的道路，卻走向黑暗和死亡，所以，最終吃虧的是我們。
本來，神可以任憑我們，願意參與的人就來吧，讓他們享受就算了，可是，神懇切地邀請──賽55:1：「你們一切乾渴的都當就近水來．沒有銀錢的也可以來．你們都來、買了喫．不用銀錢、不用價值、也來買酒和奶。」 
不用帶備金錢，只要來，領受恩典，品嚐天國的美食就得了，這就是神向我們偉大而關愛的心，這就是神的愛。我們只要現在放低所有的事務，放下自己的意思，無論如何忙碌，事務多到做不完，請假有多麼的困難，但順從神的邀請，掙扎前往夏令營的筵席，神出於祂的熱心，必然差遣僕人，開出道路，引領我們平安地進入天國的筵席中。因為，神知道，這不是單單的參與不參與的問題，乃是靈魂生死的問題。
Ⅱ‧坐滿我的屋子(21-24)
但是，人們都一齊拒絕了神的邀請，神所預備的這個筵席會取消嗎？請看21節：「那僕人回來、把這事都告訴了主人．家主就動怒、對僕人說、快出去到城裏大街小巷、領那貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來。」
主人不是說下次來吧，他動怒，立即吩咐僕人出去邀請貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來。但是，僕人回來報告，筵席中還有空座，那時，主人怎樣做呢？請一起讀23節：「主人對僕人說、你出去到路上和籬笆那裏、勉強人進來、坐滿我的屋子。」
神叫我們勉強人來，坐滿他的屋子，被邀請的是什麼人呢？
根據路加的記載，可以分成三個類別：
第一種可包括法利賽人和其他猶太人的宗教領袖，因為他們是最先聽見神邀請、並最先有機會進入天國的人，但他們拒絕了神的邀請。
第二種是一群貧窮、殘廢和受人輕看的人，包括當日的稅吏、妓女和罪人；這些人當中有不少樂意接受了神的救恩。
第三種是那些身處城外，根本不認識主的人，就是所謂的「外邦人」，他們被猶太人認為與神的救恩無分的人。但神一樣差遣僕人去邀請他們。按照當日猶太人的觀念，我們中國人也是外邦人，也是與神的救恩無分的。但感謝神，我們今日一樣有機會接受邀請，參加天國的筵席。事實上，今日接受神邀請的中國人，遠比猶太人多。
從勉強人進來，坐滿我的屋子的吩咐中，我們看到家主的內心。從古以來，神就不斷邀請世人來接受祂的救恩，進入天國，先是猶太人，後是外邦人。雖然很多人拒絕祂的邀請，很多人藐視祂的救恩，但祂從不灰心。相反，祂曾一而再、再而三地差派僕人到世界各地去傳揚福音，希望更多人接受祂的救恩。正如保羅說：「神願意萬人得救，明白真道。」（提前2:4）彼得也曾說：「神不願有一人沈淪，乃願人人都悔改。」（彼後3:9）
神不理會人們有沒有能力，救恩是不論屬人條件的，總之，要去到各處，把人們邀請進來。看看今天的年輕人，他們有被打機綑綁的，追星追到去馬路中心的，穿衣服很少布的等等，他們一點都不襯天國的筵席的人，但是，神叫我們邀請他們，勉強他們。雖然有些人，本來沒有機會參與筵席，沒有人會理會他們的生死，以他們的屬人條件，沒有人會邀請他們的，但神憐憫他們人生的不足，感到人生的飢渴，卻沒有人明白和願意幫助的，所以，再三地差派僕人邀請他們。只要他們內心謙卑，知道自己不足，本來沒有資格，當呼召來到的時候，他們就會被邀請出席了筵席。他們好像耶穌的門徒一樣，本來沒有社會地位的人，但順從了耶穌的呼召，結果，他們出席了筵席，還留低成為耶穌的門徒。
比喻中的主人充分反映了神愛世人的內心，對普世萬民的關心和慈愛。不論是香港人、中國人、日本人、亞洲人、非洲人，祂希望人人能接受祂的救恩，享受天國的祝福。
其實僕人出去邀請，一點也不容易，但是，他們順從了，因為他們明白主人的內心，主人無論如何都舉辦這個筵席，無論如何要叫多一人得救，他們亦都清楚知道，主人所預備的這個筵席，是唯一僅有的，只有參與，就一定發生救恩和生命的工作。
請再看第23節：當還有空座時，主人一再差派僕人到「路上和籬笆那裏」，「勉強人進來」。
主人囑咐僕人要「勉強」人們進到主人家中赴宴，意思不是要用武力強逼他們，而是要誠摯地、懇切地邀請他們。這樣的「勉強」是需要的，因為很多人真是很有禮貌，總是先推辭一番；更因為被邀請的人根本不認識這位主人，而且又看到自己的骯髒和不配，所以，他們肯定不好意思來赴席。因此，主人要特別吩咐僕人，勉強他們進來；就是用半推半請的方式，先推再請，不斷的引路，直到家主的門口，這樣的鼓勵他們參加。 
這位主人為了要坐滿祂的房子，享受那豐盛的筵席，需要具備智慧、勇氣和忍耐的僕人，這僕人不推辭，不埋怨，也不怕勞苦；這僕人總要謙卑地、順服地、任勞任怨地把主人所吩咐的事做好。
 這位僕人是誰呢？就是古往今來一切忠心服事主的人；一切為主作見証的人，包括舊約時代的先知和祭司，新約時代的使徒和門徒，以及二千年來所有參與福音工作的信徒。當然，這僕人更包括耶穌自己。
做神的僕人不是一件容易的事。他必須忍受別人的拒絕和批評；必須能接受別人的反對，甚至逼迫。 當客人一一拒絕參加筵席的時候，僕人一定很難過。但他不害怕，不灰心，因他知道他不是為自己工作，而是為他的主人工作，為引人獲得救恩而工作。
其實，每一個基督徒都是神的僕人，也都應當作神的僕人去邀請人來赴天國的筵席。
現今，神將寶貴的救恩賜給我們UBF的牧者，所以，我們也應當順從吩咐，出去說勉強人的說話，去到十字路口，圖書館門口，飯堂飯枱那兒，總之，見到誰就邀請誰。這不是出於要成就我團契的人數比別的多的目標，乃是因為知道，改變我的救恩的筵席是何等寶貴，所以，即使不斷被人拒絕和藐視，天氣很熱，都出去勉強人，邀請他們。因為知道夏令營是何等的好，所以，見到誰就邀請誰。我們每次參加靈修營知道，感受到靈修營何等好呢，咁好的靈修營自己一個參加是可惜的事，是否好想至少帶一個人進入靈修營呢？
我在大學生的時代，有資格被邀請進入救恩的筵席的時候，卻拒絕了；那時神差派我的好同學作邀請的僕人，記得我們坐在青草地上，他們一邊讀經，一邊唱詩，我卻想著自己的功課，想著看一屋的參考書，結果我向他們說：我有許多參考書、必須去看看．請你准我辭了。
到了在中學教書的時候，居住在周圍都有教會的長沙灣，但我告訴自己：我已經有孔子這位朋友，是籬笆外的人，所以不能去。
這樣過了十多年，早已經過了被邀請的年齡，即使我返回大學校園，看見我大叔一樣的年紀，也應當沒有人邀請我的。然而，神奇妙的工作發生了，我曾經教過的學生，竟然得到邀請我的靈感，還不斷的邀請。你地有沒有試過邀請自己的老師呢？這樣的邀請，為時四個月，由九月開學開始，中間秋令營因為約錯了時間而沒有成功，直至十二月，我終於半推半就的，出席了聖誕崇拜。
我本來是不聽話的羊，內心剛硬，但神沒有放棄了我這樣的羊，一再差派僕人，甚至到籬笆外，勉強我進入了天國的筵席，從此救恩進入了我的內心，使我的生命改變。
救恩好比一份神的禮物，是白白送給我的，我只要伸出手接受，便可以得到，沒有任何的附加條件。
但是，接著而來的日子，是要住在主裏面，經歷神所賜的新生命。神所預備的真是樣樣都齊備了，我因為得到查經的幫助，在接著下來的一年多次的靈修營的邀請，我都不再拒絕了。
現今，距夏令營還有只不過三天的時間，神差派我說：「你出去到路上和籬笆那裏、勉強人進來、坐滿我的屋子。」因為默想經文中忠心服事主的僕人，我仰望主的託咐回應說：「是的，雖然羊群一直的拒絕我，但是，我願意繼續以主耶穌勉強人的愛，再出去勉強羊群進來。求神賜給我邀請的智慧和靈感。」
請看第24節：「我告訴你們、先前所請的人、沒有一個得嘗我的筵席。」
耶穌告訴在座的猶太人，特別是法利賽人，無錯，他們是上帝的選民，有神的邀請，但仍可能無法一嚐天國筵席的滋味。為什麼有些人已經接受了邀請，最後卻失去了參加的福氣呢？通過大筵席這個比喻，我們知道驕傲的猶太人失去進神國的恩典，失喪的外邦人卻得到進神國的救恩。當一些人拒絕出席的時候，其他人則高興地替代他們出席這個宴席。第24節告訴我們，主人決定任何連剩菜「菜尾」也不要給那些拒絕赴宴的人，連打包take away的機會也沒有。
今天，神再一次囑咐我們，「你出去到路上和籬笆那裏、勉強人進來、坐滿我的屋子。」這是神美麗的愛和熱心，祈求主以勉強人的愛充滿我們，使我們以喜樂出去，勉強校園的羊群進來天國的筵席，使更多靈魂經歷救恩和永生的大喜樂。
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