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常常禱告，不可灰心
「耶穌設一個比喻，是要人常常禱告，不可灰心。」

7
感謝　神！在上個月，把美麗的女兒賜給張子龍牧者和Winnie牧者的家庭。聽見這個消息之後，我們也感到十分的開心。因為這是我們當中一個長久禱告的題目，現在終於蒙　神應允了！不但張子龍牧者本人感到非常喜樂，而且一直為他們家庭禱告的同工們，也感到同樣的喜樂。我們也這樣喜樂，何況成就這個禱告題目的主是何等的喜樂呢？「常常禱告，不可灰心」的人，才能經歷到從　神而來的恩典和安慰，也能討主的喜悅。祈求　神幫助我們，通過本段經文學習「常常禱告，不可灰心」的信心。
請看第1節。耶穌用比喻告訴門徒，他們應該「常常禱告，不可灰心」。怎樣是常常禱告呢？人們在吃飯後，通常有飲一杯咖啡或茶的習慣，來享受餘暇。或者當有一點空閒時間，我們便會不知不覺地看看手機。同樣地，常常禱告的意思就是讓禱告成為一種自然的習慣。禱告也好像呼吸一樣自然。一個人可以屏住呼吸一會兒，但如果長久不呼吸就會死。禱告就是屬靈的呼吸，若我們不禱告，在屬靈上就會變得軟弱、生病，甚至死去。撒母耳說：「至於我，絕不停止為你們禱告，以至得罪耶和華。」(撒母耳記上12:23)。帖撒羅尼迦前書5:17也說：「不住地禱告。」為了讓我們的內心一直被聖靈充滿，我們必須常常禱告。耶穌常常禱告，成為了我們的榜樣。祂在前一天照顧了很多羔羊，並醫治了很多病人，但是第二天，祂也清早起來，如常地去橄欖山禱告。耶穌不僅在固定的時間禱告，祂呼召十二使徒的時候，也整夜禱告　神。在背十字架之前，也在客西馬尼園懇切地呼求　神，汗珠如大血點滴在地上。因為耶穌常常禱告，所以常常被聖靈充滿，祂能夠分辨撒但的詭計，並擊打一切的計謀，最終能夠承受十字架一切的痛苦，成就　神救贖的工作。　神的兒子耶穌尚且那麼懇切地禱告，何況軟弱的我們更需要何等懇切地禱告呢？當我們想祈禱的時候，我們可以隨時向　神呼求，因為　神已經為我們開了一條又新又活的路，讓我們靠著耶穌寶血的恩典，隨時隨地在　神面前放膽地祈求(來10:19-20)。　神應許我們奉耶穌的名祈求時，祂便垂聽我們的禱告，這是　神給信徒很大的特權。
然而，有甚麼事情阻礙我們常常禱告呢？就是我們的灰心。當我們開始禱告時，撒但不會任憑我們，因為撒旦最討厭和害怕的就是信徒的禱告，所以撒旦無論如何，都想阻止我們禱告。牠常為我們找藉口，例如：「我很忙碌」，「我很疲倦」，叫我們無法禱告。而且當我們禱告未蒙應允時，撒旦會把不信和絕望種在我們心裏，使我們認為禱告也沒有用。特別當作牧者的我們，為羔羊努力地禱告，但羔羊卻長久沒有改變，我們便容易灰心。這樣的事反覆地發生，使我們認為，用　神的說話栽培門徒，如同過不到的紅海一樣，叫我們灰心喪氣。那時，我們甚至生出埋怨的心思：「禱告有甚麼用呢？」「是不是　神憎恨我，所以不垂聽我的禱告呢？」然而，我們有這樣想法，表示我們還沒有很認識　神，也不認識禱告的能力。我們需要知道的是　神必垂聽我們的祈禱，但是　神會在祂認為最合適的時候，用最合適的方法去成就。　神必祝福不灰心的禱告。撒迦利亞和伊利沙伯夫婦不僅在他們年輕的時候祈求　神賜給他們一個兒子，即使在他們年老、無法生育的時候，也繼續祈求。　神便賜給他們一個偉大的兒子——彌賽亞的先鋒施洗約翰。奧古斯丁的母親莫妮卡為她的兒子悔改，不住地禱告了17年；但在這段時間裏，她的兒子過放蕩的生活，生下私生子，甚至陷入異端中。但莫妮卡毫不灰心，繼續禱告，終於她禱告了17年之後，兒子奇蹟地信了耶穌，更成為一位偉大的基督教思想家。　神也用了超過25年的時間，來建立亞伯拉罕一個人成為祝福的源頭。所以我們栽培門徒的時候，不要被即時的果子捆綁；　神沒有立刻垂聽我們的禱告，其實有更偉大的旨意，　神讓我們禱告的時間越長，要賜給我們的異象和信心越大。
然後，耶穌通過一個比喻，教導我們要「常常禱告，不可灰心」。請看第2節：「說：某城裏有一個官，不懼怕　神，也不尊重世人。」這個官不像所羅門那樣公平地審訊，他只是羅馬帝國為了自己的利益而任命的地方官。他不懼怕　神、也不尊重世人，這樣的人只會欺善怕惡。
這個官管轄的城裏有一個寡婦，這寡婦尋求官的幫助。寡婦是一個沒有錢、沒有靠山、也沒有權力的可憐的婦人。對寡婦來說，唯一可依靠的就是這個官。但是寡婦的請求，被這個不義的官接納的可能性是零。這樣的處境容易叫人灰心和放棄，「不義的官與可憐的寡婦」聽起來就好像是以悲劇收場的電視劇。但這個寡婦非一般的寡婦。請看第3節：「那城裏有個寡婦，常到他那裡，說：我有一個對頭，求你給我伸冤。」寡婦每次尋找這個官的時候，都告訴他自己的冤情，並求他的幫助：「我有一個對頭，求你給我伸冤。」但是寡婦每次去見這個官，都被他當作透明、被藐視，很多時候連見官一面的機會都沒有，就被看門的趕出去了。但寡婦並沒有灰心，繼續前去求他說：「我有一個對頭，求你給我伸冤。」
這個官如何對待這個永不放棄的寡婦呢？請看第4,5節：「他多日不准。後來心裏說：我雖不懼怕　神，也不尊重世人，只因這寡婦煩擾我，我就給她伸冤吧，免得她常來纏磨我！」「纏磨我」的英文是"wear me out"，是使我筋疲力盡的意思。因為寡婦不放棄地尋找這個官，她頻密出現的次數，實在叫官感到筋疲力盡，心力衰竭。即使寡婦從這個官聽見難聽和拒絕的說話，但她從沒有退縮，甚至越戰越勇。她到官的辦公室，被看門的捉住並趕出去的時候，她便裝扮成「清潔阿姐」，再到他的辦公室呼求。有時官上班的時候，寡婦便站在這個官的家門前，阻擋他的馬車的前路，跪下向他呼求。又有時候，她去到這個官常去的餐廳或酒樓等候，破壞了官想吃一頓豐富午餐的胃口。甚至官想去打高爾夫球，舒緩工作壓力的時候，寡婦又把自己喬裝成拾球員，把高爾夫球遞給官時，對他說：「我有一個對頭，求你給我伸冤。」就是這樣，從某個時候開始，官即使在睡覺中也夢見寡婦。最後，官決定為這寡婦伸冤，這不是因為他憐憫寡婦，而是不想被寡婦纏磨至死。不義的官不懼怕　神，卻懼怕永不放棄求他的寡婦，所以向寡婦投降。從這裏看見，寡婦無盡的請求，就像滴水穿石一樣有力量。驕傲的官和軟弱的寡婦之間的決戰，以寡婦KO完場。
請看第6節：「主說：你們聽這不義之官所說的話。」耶穌通過這個比喻想教導門徒甚麼？耶穌以不義的官和　神作出比較，不義的官尚且因寡婦不放棄的請求而應允她。這個官是不公義的，但　神是公義的；這個官是不尊重世人的，　神卻尊重祂的選民。這個官因為不想寡婦纏磨他，只能選擇幫助寡婦；但　神深愛祂的兒女，樂意垂聽兒女們的禱告。耶穌將　神樂意垂聽禱告的的信心種在門徒心裏。然而有時候，我們以為　神是不義的官，特別當我們的禱告沒有立刻蒙應允時，便以為　神不垂聽我們的禱告，並不關心我們，便放棄禱告；但是　神從不會讓那些憑信心禱告的人失望，　神實在關心我們的事，並願意回應我們的禱告。「你們得不著，是因為你們不求；你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。」(雅4:2下,3)
耶穌也通過這個比喻，教導我們當以怎樣的態度禱告？請看第7,8節上：「　神的選民晝夜呼籲祂，祂縱然為他們忍了多時，豈不終久給他們伸冤嗎？我告訴你們：要快快地給他們伸冤了。」

第一，我們必須有清楚的伸冤題目
作為　神兒女的我們，最迫切禱告的題目，就是耶穌教導我們的主禱文：「所以，你們禱告要這樣說：我們在天上的父：願人都尊你的名為聖。願你的國降臨。願你的旨意行在地上，如同行在天上。」(太6:9,10) 我們要首先禱告，願　神的名被尊為聖，　神的國臨到每一個人、每一個家庭、和每一個國家中。也要懇切祈求　神的旨意成就。當時，耶穌的門徒伸冤的題目是以色列的復興，但耶穌伸冤的題目是成就世界宣教異象(徒1:7,8)。在耶穌復活並探訪門徒後，門徒願意放下自己的盼望，並順從承擔世界宣教使命。然而在實際上，門徒遇見很多逼迫和苦難。除了使徒約翰以外，所有門徒都殉道了。門徒如同寡婦一樣，既沒有錢也沒有權力。即使如此，當門徒日夜呼求時，同心合意地恆切禱告時(徒1:14)，　神就按照他們禱告的題目成就。正如耶穌所應許的，福音要傳到耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極；羅馬也被福音化，甚至今天傳到了我們中間。

第二，不要灰心，恆切禱告到底
打動不義的官的心，不是靠深刻的哲學、金錢或權力，乃是一個一無所有的寡婦不斷的祈求。同樣地，搖動　神的心的秘訣是不放棄恆切的禱告。當我們以這種態度禱告時，　神必垂聽。或有人會說：「既然　神會成就一切的事，為什麼我們要堅持禱告呢？」或者想，「如果　神垂聽禱告就好，若不垂聽也沒有辦法。」若以這樣的態度禱告，就不能搖動　神的心。為什麼　神盼望我們恆切禱告呢？因為晝夜禱告，就是晝夜與　神相交，晝夜倚靠　神，尋求　神的幫助。耶穌說：「我又告訴你們：你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。」(路11:9)　神的選民要做的工就是懇切禱告，牧者懇切的禱告可以拯救一個靈魂。

第三，要憑信心禱告
請看第8節下，「然而，人子來的時候，遇得見世上有信德嗎？」耶穌以榮耀的形像再臨時，可否看見人的信心呢？人子來的時候，看見這個時代如同挪亞和羅得的時代，人都是以吃喝、嫁娶、買賣為中心過生活。這個時代也不斷引誘信徒，陷入享樂主義和物質主義。世界不斷敗壞，愛心急速冷卻。許多人雖然有敬虔的外表，卻失去敬虔的能力。耶穌懷疑在這樣的世界裏能否看見有信心的人？接近末日的時候，主真正尋找的是什麼呢？這就是信心。耶穌盼望看見在任何苦難和逆境中，都不變地信靠　神的信心。雖然　神延遲應允我們的禱告，但是對垂聽禱告的　神有信心，繼續忍耐恆切禱告。　神必通過憑信心禱告的人，顯出　神的榮耀來。以賽亞時代是屬靈的黑暗期，人們完全看不見出路。當時以色列百姓在巴比倫過俘虜的生活，看不見以色列復興的日子。但以賽亞沒有灰心或放棄，他懷抱以色列百姓，為他們懇切禱告，使他們能歸回　神。「耶路撒冷啊，我在你城上設立守望的，他們晝夜必不靜默。呼籲耶和華的，你們不要歇息，也不要使祂歇息，直等祂建立耶路撒冷，使耶路撒冷在地上成為可讚美的。」(賽62:6,7)但以理年輕的時候，被巴比倫王揀選成為領取獎學金，並進入皇宮受訓練的學生。他本可以享受富貴榮華，也容易被世俗的火爐融化，他雖是奴僕百姓出身，卻能成為四代大國的宰相。然而，他沒有滿足於富貴、名譽、權柄，他冒生命危險為耶路撒冷的復興禱告。　神在那個黑暗的時代中，聽見少數好像星一樣發光的禱告僕人，在任何絕望境況中，都不灰心的祈禱，復興了以色列和差派了彌賽亞來到這個世界。今天，　神同樣使用這樣的禱告僕人，成就祂的工，彰顯　神的榮耀。

第四，　神垂聽謙卑的人的禱告
請看第9-13節。　神向那些自以為義和藐視別人的人設一個比喻：「說：有兩個人上殿裏去禱告：一個是法利賽人，一個是稅吏。法利賽人站著，自言自語地禱告說：『　神啊，我感謝你，我不像別人勒索、不義、姦淫，也不像這個稅吏。我一個禮拜禁食兩次，凡我所得的都捐上十分之一。』」(10-12) 另一方面，稅吏是怎樣禱告的呢?「那稅吏遠遠地站著，連舉目望天也不敢，只捶著胸說：『　神啊，開恩可憐我這個罪人！』」(13) 他是一個惡名遠播的罪人，他的罪孽累積到比一百層樓還要高，因他的自私，不討　神喜悅，也因他的無情，傷害了別人。無論是公開或是私底下，他在　神和人面前都是一個罪人，他彷彿沒有資格來到　神面前禱告。
但是主悅納誰的禱告呢？請看第14節，「我告訴你們：這人回家去比那人倒算為義了。因為凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。」在這個淫亂貪心的世代裏，不勒索、不姦淫已算是出色的人，加上禁食和獻上十一奉獻，更是出色。但問題是自以為義的人，通過外在的行為高舉自己，又把自己與一個不能相比的對象稅吏作出比較。他若要顯出自己的義的話，應該與自己的法利賽人同事比較，或是與出名的律法師迦瑪列比較。禱告是個人地來到　神的面前。我們若真實地站在　神的面前時，實在沒有一個人可以自誇。先知以賽亞在聖殿遇見聖潔的　神的時候就哀嘆，「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人…」(賽6:5) 作先知的以賽亞為了催促以色列人悔改，他所講的都是真理的說話。但是他沒有以此誇口自己是有義的，相反，他承認自己是嘴唇不潔的人。當亞伯拉罕為所多瑪和蛾摩拉作中保禱告時，他也說：「我雖然是灰塵，還敢對主說話。」(創18:27) 法利賽人禱告的問題在於他們沒有去到　神面前。真正來到　神面前的人，才能發現自己是個罪人，只是單單求　神的施恩和憐憫。在這方面，稅吏以正確的態度來到　神面前。
我們要常常禱告，也要以謙卑的態度祈求。使徒保羅比眾使徒格外勞苦，但他常常擁有「我是無用僕人」的態度。若一個人沒有來到　神面前，即使常常禱告，卻只會像追債者一樣向　神索求，心裏想：「我和別人很不同，　神一定要垂聽我的禱告。」這樣的禱告使我們的內心漸漸枯乾，也積蓄「我常常禱告」的自義。常常禱告很重要，在禱告中個人地來到　神面前更為要緊。當我們這樣禱告時，每天都能經歷主赦罪恩典和主的憐恤，我們內心會更加愛主，並經歷屬天的安慰。祈求　神幫助我們像稅吏般謙卑來到　神面前祈禱，使我們得著屬天的安慰和憐憫。
請看第15節。有人帶著自己的嬰孩來見耶穌，盼望耶穌摸自己的孩子，並給他們祝福。但門徒卻責備那些帶嬰孩來的人。當時社會藐視婦女和小孩子，所以這事令門徒感到憤怒，可能他們對嬰孩的父母說：「你們知不知道耶穌是誰？竟然帶這些聽不懂耶穌說話的BB來，真是耽誤我們的時間！」但是耶穌卻歡迎小孩子：「讓小孩子到我這裏來，不要禁止他們，因為在神國的正是這樣的人。」(16) 請看第17節。「我實在告訴你們：凡要承受　神國的，若不像小孩子，斷不能進去。」(17) 小孩子以單純的內心迎接　神的國，他們的思想不會很複雜，或是批評　神的國，更不會過雙面人的生活。　神的國是屬於如同小孩子一樣，單純相信和迎接　神的國的人。信心的成長是從表裏不一的信仰生活轉變為單純，從虛假轉變為真實，從驕傲轉變為謙卑開始。
總括而言，耶穌教導我們要「常常禱告，不可灰心」，要擁有主賜給我們清楚的禱告題目，並確信　神必垂聽，而不放棄地祈求。現在距離夏令營，還有不多幾天的時間，我們要為到夏令營邀請的工作、說話和信息的工作、並一切服事的節目，像寡婦一樣恆切的禱告，也像稅吏一樣以謙卑和哀慟的內心禱告。以至可以服侍到　神所喜悅的天國筵席，我們和羔羊一同享受到天國的喜樂。「耶穌設一個比喻，是要人常常禱告，不可灰心。」(1)


