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不要怕，只要信

「耶穌聽見就對他說：『不要怕，只要信，你的女兒就必得救。』」

在一天的生活裏面，我們聽見不同的說話和聲音，有時候人鼓勵或讚賞的說話叫我們得著一刻間的喜悅，但很多時從現實而來人的說話卻叫我們憂慮、懷疑和恐懼。感謝耶穌從天上來到世間，住在我們中間，不住開口向我們講　神的說話。當人的說話使我們懷疑、混亂和黑暗時，耶穌在今天的信息讓我們聽見一句簡單的　神的說話：「不要怕，只要信！」當耶穌聽見在睚魯周圍有很多使他不信、懷疑的聲音時，耶穌就對他說：「不要怕，只要信！」　神的說話保守睚魯的心，叫他不至於在信心的路上中途放棄，最終經歷主復活的大能，看見　神的榮耀。祈求主祝福我們聽信息的時間，安靜我們的心，幫助我們靠著聖靈的施恩，聽見　神的說話：「不要怕，只要信！」單單因著信，我們的內心光明過來。
I.
你的信救了你 (40-48)


我們在路加福音第8章的開頭，知道有一天耶穌和門徒上了船，耶穌應許門徒說：「我們可以渡到湖那邊去。」，開船後湖上忽然起了暴風，船將滿了水，甚是危險。在來得太突然的暴風中，門徒不能記起耶穌應許的說話，必能渡到湖那邊去。他們驚慌地叫醒睡著了的耶穌，說：「夫子，夫子，我們喪命啦！」耶穌醒了，斥責那狂風大浪；風浪就止住，平靜了。耶穌問他們：「你們的信心在哪裏呢？」；他們又懼怕，又希奇，彼此說：「這到底是誰，祂吩咐風和水，連風和水也聽從祂了！」
　神按自己的計劃，帶領耶穌和門徒平安到達格拉森，服事當地的靈魂；一個被群鬼附著的人迎面走向耶穌，在他靈魂裏有撕裂的掙扎，耶穌要將他裏頭所有黑暗的勢力顯露在光中，耶穌問他說：「你名叫什麼？」最後群鬼被趕出去，他心裏明白過來，知道　神為他做了何等大的事，可是格拉森人卻有何反應呢？格拉森四圍的人，因為害怕得很，都求耶穌離開他們；耶穌就上船回去了。當我們帶著良善的心順從　神服事別人，卻被人誤會，並請我們離開，我們會感到何等失意，不想再積極服事下去呢！但耶穌沒有思想屬人的事情，祂沒有感到失意，因為祂內心謙卑，只想繼續服事　神所預備的人。正如耶穌所想，當祂快回到加利利湖的另一邊時，祂看見什麼呢？
請看第40節：「耶穌回來的時候，眾人迎接祂，因為他們都等候祂。」不知眾人來了湖邊多久，但他們都興高彩烈地留意每艘從遠處來到的船，看看是否耶穌回來了。看見要服事的眾人，耶穌心裏決志再倒出自己的生命，如同父親服事每一個的靈魂，特別耶穌心裏禱告，盼望在眾人中找著有信心的人，請看第41節：「有一個管會堂的，名叫睚魯，來俯伏在耶穌腳前，求耶穌到他家裏去；」當時的猶太社會，凡有十個家庭以上聚居的地方，就會設立會堂。管會堂的必定是有名望的人，在大小的事務上作決策，也會審斷民間的訴訟，在節日的活動裏作主禮嘉賓；若有剪綵亮燈儀式，他必定是嘉賓中站在中間的一位，不過當時電燈還未發明。當日眾人一早就來到湖邊等候耶穌回來，他們驚訝睚魯竟然去到他們中間，耶穌一上岸，睚魯就在人群中向著耶穌的方向前行，群眾聽見那人是睚魯都立即讓路，一轉眼睚魯就和耶穌面對面。那時，睚魯做什麼呢？請再看第41節下，睚魯俯伏在耶穌腳前，臉面向地，頭的前面就是耶穌的腳，他情詞逼切地求耶穌到他家裏，因他有一個獨生女兒，約有十二歲，快要死了(42上)。眾人看見德高望重的睚魯先生，在眾人面前俯伏在一個年青的貧窮傳道人腳下，他們大為驚訝。當時群眾的氣氛也由原來的熱鬧喜樂，變為沉寂和嚴肅。睚魯相信耶穌是他女兒惟一的拯救者，懇求耶穌快快到他的家裏，在死亡使者探訪女兒之前，趕及治好女兒。是愛叫一個人謙卑，誠實地將內心的一切告訴　神，感謝　神叫我們遇見身邊的弟兄姊妹和世上的人，同工們有　神預備要服事的靈魂，使我們可以實踐愛，謙卑地將他們的缺乏和人生問題帶到主面前，就近光明的　神，耶穌被睚魯父親的心腸和對女兒的愛深深感動，立即往睚魯家裏去。請看42節下：「耶穌去的時候，眾人擁擠他。」眾人看見耶穌離開岸邊，緊張自己是否錯失了甚麼的，便擁擠著跟從耶穌，他們見身邊的人擁擠得有力，就更大力地擁擠，沒有鑑察自己的內心是否有信心。
請看第43,44節上：「有一個女人，患了十二年的血漏，在醫生手裏花盡了他一切養生的，並沒有一人能醫好他；他來到耶穌背後，」聖經記述那時，在眾人中有一個人，不像身邊的人漫無目的地擁擠著耶穌，她有清楚的目的，卻是甚麼呢？44節上說乃是來到耶穌背後。如果有一個人很想親近你，卻只來到你的背後，你怎樣都不能認識他，沒有辦法與他建立個人的感情，你會覺得怎樣？經文就解釋了那女人為何不能像睚魯公開地俯伏在耶穌膝前，因為她患了律法定為不潔的血漏病。我們過信心生活，有時都會被心中的律法定罪，自己論斷自己，害怕別人的目光，心中有一些問題不是容易地與別人分享，我們就讓問題藏在內心，煩亂、懷疑和黑暗把我們的心壓得沉重，生命力不斷從我們裏頭流失，生活常常感覺到無力。血漏病婦人都與我們有同樣的經歷，但她因為耶穌而得到盼望的方向，她知道自己不能公開地來到耶穌面前。然而，她要來到耶穌的背後，馬可福音5:28具體地記述她憑信心定下的目標和盼望，曉得　神必定悅納：「我只摸祂的衣裳，就必痊癒。」

她患了這病有12年之久，彷彿無力的問題會繼續下去。當睚魯的女兒誕生的那一年，她就被斷定患了血漏病。人家在好的家境成長，家庭因小女孩的成長，常常充滿歡樂，自己卻孤獨地隱藏著血漏的問題，一天裏所思所想的都是為了這病，她在醫生手裏花盡了一切養生的，並沒有一人能醫好她，病勢反倒更重了。她盼望世間有一個人能夠安慰她和醫治她，但沒有一個人能夠明白她，人生在12年來都是孤獨地渡過。她常常感覺到身體無力，頭暈，呼吸也感到無力。然而，她因為耶穌得著重新得力的盼望，她沒有將自己的問題與別人比較，卻只仰望著耶穌，心裏持守著確信，只摸耶穌的衣裳，就必痊癒。長期患病的裏面，叫她習慣了無力的狀態，撒旦常在她耳邊說：「算了吧！　神或許忘記了你，隨便生活吧！」但她因為耶穌，得著無論如何都要重新得力的盼望。雖然她的身體極之虛弱，別人不能明白她為何連伸出手來都顯得格外的吃力，不過她的心靈怎麼都要親近耶穌，相信她只要一觸摸到耶穌，叫她無力的病就必痊癒。或許，睚魯尋找耶穌代表最正當的方法，是去到耶穌面前，俯伏懇求；但女人實在無力這樣做。有時候，我們實在太無力，遇上的問題複雜得沒有一個人可以理解，我們無力量以最理想的方法起來禱告，或者讀經寫所感與　神相交，但我們要效法女人的信心，即使身體實在虛弱，雙手實在無力，不過我們也要帶著無力的靈魂去到耶穌的背後，相信只要一摸到耶穌，靈魂就得到光明和力量，問題就開始得到解決。實在事情怎樣按照女人的信心成就了呢？請一起讀第44節：「她來到耶穌背後，摸祂的衣裳繸子，血漏立刻就止住了。」女人軟弱的手一摸耶穌，主的能力就從女人的指頭傳輸到她的裏頭，血漏立刻就止住了，靈魂看見亮光，心裏明白過來，有力去面對眼前的問題。雖然我們每個心裏都有自己不同的問題，祈求主幫助我們無論是公開去到耶穌那裏好，是暗暗來到耶穌背後也好，我們都因為觸摸到耶穌而得著能力和亮光。


那時耶穌提出一個什麼叫眾人感到奇怪的問題呢？請看第45節：「耶穌說，摸我的是誰；眾人都不承認，彼得和同行的人都說，夫子，眾人擁擁擠擠緊靠著你。」突然間，耶穌好像變作一個身矜肉貴的男生，問周圍的人：「摸我的是誰？」眾人都不承認，因為他們全程都摸著耶穌，無論是耶穌的衣領、手袖和衣裳繸子，他們都摸過，只是沒有能力從耶穌身上出去，彼得和同行的人都說：「夫子，眾人擁擁擠擠緊靠著你。你還問摸我的是誰麼？」請看第46節：「耶穌說，總有人摸我；因我覺得有能力從我身上出去。」耶穌所說的「摸」，指著信心的觸摸，就是我們靈魂何等的軟弱，身軀何等的無力，也要憑著信心觸摸耶穌。凡有人這樣的一觸摸耶穌，耶穌身上的能力必會臨到那人的裏頭。
那女人不單有信心，她還敬畏　神，她聽見耶穌的說話，就知道什麼呢？請看第47節：「那女人知道不能隱藏，就戰戰兢兢的來俯伏在耶穌腳前，把摸他的緣故，和怎樣立刻得好了，當著眾人都說出來。」女人謙卑和敬畏　神，知道自己不能帶著偷竊　神能力的罪活下去，她不能隱藏，就戰戰兢兢的來俯伏在耶穌腳前，把摸他的緣故，和怎樣立刻得好了，當著眾人都說出來。作出這樣公開的見證，是她先前不能作的，但她憑信心去到耶穌背後，觸摸耶穌，經歷耶穌的能力和光明傳到她身上，她就能夠得著勇氣，將　神叫她遇上的問題和　神的幫助見證出來。正當她面對面回應耶穌，耶穌與她個人相愛的關係正式開始，將來或會有試煉和新的問題，耶穌盼望與她的愛越久越深；耶穌渴慕她將來遇上任何問題，都進入內室，返回內心，把一切的問題和軟弱都告訴　神。那時，耶穌向她宣告什麼呢？請看第48節：「耶穌對他說，女兒，你的信救了你，平平安安的去吧。」心中的平安是人所渴慕的，我們在美好的一天裏享受平安，我們還想下一天能夠繼續享受。當我們懷疑　神的愛與　神不和時，內心失去平安，但信心叫我們看見　神美妙的安排，萬事互相效力，乃是叫確信　神的愛、愛　神的人得著益處，信心使平安臨到我們內心。
II.
不要怕，只要信 (49-56)

耶穌聽見女人信心和恩典的見證後，有不少信心的真理要教導眾人。那一刻，卻有什麼意想不到的事情發生了呢？請看第49節：「還說話的時候，有人從管會堂的家裏來說，你的女兒死了，不要勞動夫子。」耶穌憑信心醫治女人，並教導眾人信心，期望隨後趕得及到睚魯家裏，使女兒病得痊癒。怎知睚魯的僕人來報現實的惡信，叫作父親的第一時間知道女兒已死的消息。他們不單報消息，還清楚地給睚魯一個方向和暗示：「不要勞動夫子。」人都不想看見徒勞無功的事，既然女兒已經死了，無論做什麼都不會叫現實改變，請「不要勞動夫子」。我們要經歷努力過，嘗試過，事情都沒有如我們所期望的進度改變，我們就感到勞苦是徒然的，不想再積極服事，沒有什麼懇切盼望和禱告的題目，我們不信　神喜悅和正等候與我們同工，內心的姿態就是說：「不要勞動夫子。」

正當我們因眼所看見的事，口裏說出灰心的懷疑的說話時，耶穌聽見了。今天，耶穌在天上垂顧我們，鑒察我們的肺腑心腸，聽見我們不時發出負面不信的話，祂要對我們說什麼話呢？請一起讀第50節：「耶穌聽見就對他說，不要怕，只要信，你的女兒就必得救。」雖然耶穌所服事的人因現實發生的事而不信懷疑，明明地對祂說不再需要祂的幫助，但祂不會因現實而中途放棄所開展了的工作。相反耶穌以　神的說話，幫助睚魯恢復起初純淨的信心(41)，耶穌對他說：「不要怕，只要信！」比起平靜的日子，我們在試煉中會聽見更多的聲音，有些人的話能鼓勵人，有些人的話卻叫人混亂和懷疑；但　神的話卻永遠不變賜人信心和光明，叫人得力量和亮光後，祝福和關心所親愛的人。現在有　神的話盼望進入你和我的內心：「不要怕，只要信！」　神對我們說：「不要怕」，意思是叫我們與撒旦種下的恐懼實力爭戰；　神又告訴我們：「只要信！」乃是吩咐我們只要信，環境和所發生的事彷彿能奪走我們的信心，但其實卻是不能。　神說：「只要信！」意思是我們是何等無力，問題何等複雜和黑暗，環境何等困擾，但我們都可以信；　神說：「只要信！」，代表著我們可以放心繼續相信，持守起先有的信心，一味地相信，我們必會看見比我們所相信、所盼望更奇妙、更偉大的事情。「不要怕，只要信！」耶穌一直在我們身邊，繼續與我們在一起，我們為何懼怕呢？耶穌不是對我們說過，我們若能信，只要信，就必看見　神的榮耀嗎？

請看第51節：「耶穌到了他的家，除了彼得，約翰，雅各，和女兒的父母，不許別人同他進去。」這裏的「別人」代表什麼呢？「別人」指著那些發出懷疑和不安聲音的人，耶穌不許那些人和祂一同進去女兒的房間，為什麼呢？這裏我們看見　神的工作和環境的關係：　神的工作必要在信心的環境中進行，　神很渴慕繼續在我們當中工作，但我們的內心是否信心的環境呢？還是有別人的聲音呢？

請看第52,53節：「眾人都為這女兒哀哭捶胸。耶穌說，不要哭；他不是死了，是睡著了。他們曉得女兒已經死了，就嗤笑耶穌。」眾人曉得女兒已經死了，就嗤笑耶穌。他們的「曉得」是自以為的曉得，這樣的無知叫他們驕傲，嗤笑耶穌和　神的工作。祈求主幫助我們持守謙卑和柔軟的心，不主張自以為曉得的事情，讓　神更高的旨意和奧秘的新事在我們中間發生。

請看第54,55節：「耶穌拉著他的手，呼叫說，女兒，起來吧。她的靈魂便回來，她就立刻起來了；耶穌吩咐給她東西吃。」耶穌以　神的說話擊退女兒裏頭撒旦和死亡權勢：「女兒，起來吧。」她的靈魂回來，就立刻起來了。一個無力躺著的人何時起來呢？就是當他的靈魂回來的時候。


請看第56節：「他的父母驚奇得很；耶穌囑咐他們，不要把所作的事告訴人。」當睚魯因為現實所發生的事情和人的說話而幾乎放棄走信心道路的時候，耶穌以　神的說話扶持他：「不要怕，只要信！」當他暫時拒絕聽人的說話，持守起初的信心，他就看見　神的榮耀，他和妻子都驚奇得很，經歷耶穌復活的大能，感謝耶穌今天更新賜我們　神的說話：「不要怕，只要信！」求主保守我們的心，讓我們走盡信心的路，得著最後的勝利，看見　神的榮耀。

1

