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你們要聽祂
「有聲音從雲彩裡出來，說：“這是我的兒子，我所揀選的，你們要聽祂。」
今日經文記載了耶穌登上變像的事。上一次，當彼得向耶穌作出主是基督的認信後，耶穌預言基督和門徒必須走的十字架道路。門徒聽見就極力反抗，不能接受。耶穌帶著他們上山禱告時，變了形像，顯出耶穌本來擁有的榮耀，　神又從雲彩發聲音說，「你們要聽祂。」祈求主幫助我們通過今日信息，能迎接耶穌重要的十字架教訓。
Ⅰ‧榮耀地變像 (28-36)
請看第28節，「說了這話以後約有八天，耶穌帶著彼得、約翰、雅各上山去禱告。」在八日前，耶穌教導有關基督必須走的道路(22,23)，是十字架死亡和復活的道路。基督必須受害，是因為要承擔人類的罪惡，將永生和復活的盼望賜給人。基督若不受害，就沒有赦罪和永生之道。基督的道路並非門徒所想打倒羅馬政權，建立地上的彌賽亞王國。他們不能接受主的教訓，彼得甚至責備耶穌說，「主啊，萬不可如此！」(太16:22) 耶穌卻嚴厲地責備彼得說，「撒但，退我後邊去吧！你是絆我腳的，因為你不體貼　神的意思，只體貼人的意思。」門徒因耶穌要走的道路，與他們夢想在快要彰顯的地上彌賽亞國享榮耀不同而大受衝擊，失去起初願意撇下漁網跟從主的意慾。如今耶穌和門徒的關係破裂，是從來沒有發生過的。在這個星期裏，門徒陷入極大的混亂和痛苦中，身體雖與耶穌近在咫尺，內心卻在九霄雲外。有時作牧者的我們，也不太情願教導羔羊或已經作牧者的，有關與人罪惡本性相違的真理。這有可能叫彼此關係不和，面黑，甚至離去。然而，耶穌並不後悔將十字架的福音真理教導門徒。因為十字架是福音真理的核心。若沒有十字架，福音只是空殼，好看卻是無能力。這如同用精金包裹又有巧匠雕刻裝飾的十字架，除了放在大教堂裏陳設外，並沒有改變生命工作的能力。即使耶穌不教導門徒十字架的真理，門徒能夠輕鬆愉快一時，但他們並不能擔起帶領第一世紀教會所面對的嚴峻考驗。沒有十字架，門徒無能力幫助和服事因罪和死亡而呻吟的靈魂；沒有十字架，門徒不能得著永恆勝利和榮耀。但願我們不要作給人放在博物館裏陳設的基督徒，乃是有十字架能力在心中的基督徒。耶穌為了將福音的核心，十字架和復活的真理教導門徒，就帶了門徒中為首的彼得、約翰、雅各上山禱告。為了能幫助人迎接福音核心的十字架和復活的真理，我們也要效法耶穌上禱告的山。「你求告我，我就應允你，並將你所不知道、又大又難的事指示你。」(耶33:3)
請看第29節，「正禱告的時候，他的面貌就改變了，衣服潔白放光。」「祂的臉面發光如日頭。」(太17:2)；「衣服放光，極其潔白，地上漂布的，沒有一個能漂得那樣白。」(可9:3) 使徒彼得後來記念這事說，「我們從前將我們主耶穌基督的大能，和他降臨的事告訴你們，並不是隨從乖巧捏造的虛言，乃是親眼見過他的威榮。」(彼前1:16) 現代人不論男女也關心其外貌，所以有人稱有關美容的生意，如美容院、美白效果的產品是不會塌的生意之一。然而，外在貌美如花，內裏卻滿有刺人的荊棘，也不是幸福。美國總統林肯說，「四十歲後，人要為到自己的長相負責。」這意思是人日積月累的內心和行為，最終在人的外表上表現出來。因此習慣說謊的政客，人也覺得他面目猙獰。我們不久也要為自己的長相負責，我們效法耶穌每日與　神深深相交，心中得著從天而來的喜樂和平安，自自然然外表也發光，有平安，作別人祝福源頭。也有人見證他連續四十日清早禱告後，人稱他的面貌沒有從前那樣狡詐。祈求主幫助我們藉著禱告與主深交的生活，內心和外貌改變為　神那樣的謙卑、和平、溫柔和光明。
當時沒有facebook，我們不知道耶穌的面貌如何，但以賽亞先知在啟示中描述彌賽亞的形像，「他在耶和華面前生長如嫩芽，像根出於乾地。他無佳形美容，我們看見他的時候，也無美貌使我們羨慕他。」(賽53:2) 耶穌的外貌並不吸引人，又因周遊各城傳揚福音，從早到晚服事許多靈魂，樣子生長如嫩芽，像根出於乾地。然而，禱告後，耶穌的面貌改變為，從太初與　神同在的聖子形像。後來，使徒約翰在啟示錄1:13-16中描述耶穌近似的形像：耶穌充滿聖潔和威榮，「身穿長衣，直垂到腳，胸間束著金帶。他的頭與髮皆白，如白羊毛、如雪，」；耶穌是威嚴的審判者，雙目能看透人的內心，「眼目如同火燄，腳好像在爐中煆煉光明的銅。」；耶穌是全能的主擊敗仇敵，「聲音如同眾水的聲音。他右手拿著七星，從他口中出來一把兩刃的利劍，面貌如同烈日放光。」在禱告中，耶穌顯出祂本來所擁有榮耀的形像。
請看第30,31節，「忽然有摩西、以利亞兩個人同耶穌說話；他們在榮光裡顯現，談論耶穌去世的事，就是他在耶路撒冷將要成的事。」在榮耀裏，忽然有兩個人摩西、以利亞與主對話，談論耶穌去世的事。摩西、以利亞代表舊約時代的律法和先知，他們為了服事那時代的百姓受了極多痛苦。為了領以色列百姓出埃及，摩西在曠野逃亡四十年後，又十次冒生命危險挑戰剛硬的法老王；出埃及後，硬著頸項的百姓每當遇到苦難，就埋怨摩西要回埃及，甚至要用石頭打死他；摩西感到對這百姓的責任太沉重，寧願立時被殺(民11:15)；為了以色列百姓得著律法，摩西在上山兩次禁食禱告四十天；在帶領百姓在曠野四十年流浪後，摩西不能進入迦南地，卻在尼波山上遠眺應許之地後去世。以利亞在崇拜偶像的亞哈時代作北以色列的先知。他被　神使用之先，接受物質窮乏的訓練，分別受烏鴉和一個寡婦的供養；他為了叫在耶和華　神和偶像之間，常常心持兩意的百姓回轉向　神，獨自在迦密山上與850個假先知挑戰。在王后追殺令下，筋疲力盡的他，坐在羅騰樹下求死，「耶和華啊，罷了！求你取我的性命，」(列下19:4) 以利亞最後乘旋風被接上天。
摩西和以利亞在榮耀裏顯現意味甚麼？那是為了教導門徒，為主受苦難的僕人，最終在　神國裏得著榮耀的真理。在那時，摩西和以利亞分別是1500和900年前的歷史人物，但他們不是屍骨全無，而是在　神國裏享受榮耀。我們若單看面前的苦難就會卻步，若是有一個過來人，分享他克服苦難後的成功經驗，我們就有勇氣和盼望面對苦難。為了幫助年少的運動員能接受艱苦訓練，最有說服力的是由得著金牌的師兄師姊們向他們分享心路歷程。為了得著世上必朽壞的榮耀，也要付出血汗代價，更何況我們是要得著永恆的榮耀呢？使徒保羅為了傳福音承受許多苦難，他因這盼望而得安慰，「現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀，就不足介意了。」(羅8:18) 在十字架背後，有真正的榮耀和得勝，因此後來使徒彼得鼓勵在受逼迫的信徒說，「倒要歡喜。因為你們是與基督一同受苦，使你們在他榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。」(彼前4:13) 
耶穌與摩西和以利亞，談論耶穌去世的事。「去世」＂departure＂，就是離開這世界，前往另一個世界。在新譯聖經裏說，「他們談論耶穌將要死的事，就是耶穌為了完成　神計劃的事。」門徒以為耶穌的受死是毫無意義，但耶穌在十字架受死，是為了完成　神救贖人類的計劃，是為了赦免人類的罪孽，是為了我們打開　神國的道路。耶穌吩咐門徒捨己、天天背起十字架，也是為了門徒能參與耶穌的受死和復活大能。使徒保羅為了認識基督，曉得祂復活的大能，曉得和主一同受苦，效法祂的死，經歷耶穌的復活。所以，保羅過著天天冒死的生活，「因為我們這活著的人，是常為耶穌被交於死地，使耶穌的生，在我們這必死的身上顯明出來。」(林前4:11) 祈求主幫助我們藉著捨己，背起自己的十字架，參與耶穌的去世和復活，使我們驕傲、情慾、安逸的本性死去，能擁有復活主的新生命。
請看第32節，「彼得和他的同伴都打盹，既清醒了，就看見耶穌的榮光，並同他站著的那兩個人。」彼得和他的同伴都睡著了，與懇切禱告的耶穌形成強烈對比。雖然門徒想掙扎禱告，卻是不能，因為內心充滿許多屬人和不信的思想。他們醒來時，看見在榮耀中的耶穌、摩西和以利亞，驚訝得手足無措。摩西和以利亞正要離開時，彼得突然提出甚麼建議呢？請看第33節，「二人正要和耶穌分離的時候，彼得對耶穌說：“夫子，我們在這裡真好！可以搭三座棚，一座為你，一座為摩西，一座為以利亞。”他卻不知道所說的是甚麼。」在這半夢半醒期間，彼得這個提議表明他心底的價值觀，非常盼望享受這裏的榮耀，卻不願承擔山下種種的使命和十字架。
那時又發生甚麼事呢？請看第34節，「說這話的時候，有一朵雲彩來遮蓋他們；他們進入雲彩裡就懼怕。」在雲彩中有聲音出來，這是聖潔　神的聲音，請看第35節，「有聲音從雲彩裡出來，說：“這是我的兒子，我所揀選的，你們要聽祂。”」　神首先提醒門徒，耶穌是　神的兒子，是　神所揀選的，最能代表　神說話的。　神說，「你們要聽祂。」，就是要聆聽和接受耶穌的教訓，基督必須承擔十字架的苦難，行走死亡的道路。這聲音是　神回應耶穌為門徒能迎接福音的祈求。這個時代許多被稱為師傅的，要教導人生哲理，但我們必須小心，「因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾，增添好些師傅；並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。」(提後4:3,4) 我們絕不可因有了現代充足的資訊，而拋棄　神藉聖經給我們的說話。　神給我們明確的方向，「你們要聽祂」，信徒要聽　神兒子的聲音。我們每日最先要小心留意耶穌的說話，不然會被人似是而非的教訓所迷惑。
「聽」”listen”是甚麼？不是聽完就算，左耳入，右耳出，毫無痕跡；「聽」是深入了解箇中意思，並順從實踐出來，以信心與所聽見的道調和。起初門徒就是帶著這種好土的內心，來聆聽耶穌的說話，將主的話刻在心板上並順從。例如耶穌吩咐門徒不要帶任何東西出去傳道，他們就單純地順從出去，經歷主所賜的權柄趕鬼和治病，又在物質生活上蒙　神供應。然而，當耶穌教導門徒基督必須受死，他們因個人榮耀和夢想而耳朵塞住了。我們能聽見耶穌的說話是何等重要呢？「那些坐在黑暗中死蔭裡的人，被困苦和鐵鏈捆鎖，是因他們違背　神的話語，藐視至高者的旨意。」(詩107,10,11) 人以為任意而行是聰明的，不用捨己、無使命的人生叫他們舒適，但他們因而坐在黑暗死蔭裏，作罪的奴僕，被困苦和鐵鏈捆鎖。沒有十字架和使命的信徒生活看來輕鬆，裏頭閒著就被各種污穢的靈所充滿，如同格拉森少年人那樣被捆鎖在黑暗中。當人違背　神的說話，藐視至高者的旨意，因罪而引發出肉體和靈魂的疾病。「你剛硬不悔改的心，為自己積蓄忿怒，以致　神震怒，顯他公義審判的日子來到。」(羅2:5) 所以　神對門徒，也是對我們說，「你們要聽祂。」基於我們有否聽耶穌的說話，決定我們有怎樣的信仰，有否得著勝過苦難試煉的能力，有否在這一刻享受永生。
在成語動畫裏「濫竽充數」，戰國時期齊國，一個人不懂得演奏竽的樂器，但他夾集在眾樂手中而無奏出聲，就瞞天過海得著豐厚薪金，但到了下一任王卻喜歡聽獨奏，這個人就不得不趕快逃走。同樣，生活在教會之中，不容易分辨出誰是聽耶穌說話生活的，但在試煉和患難的日子，需要個人面對困難時就表露無遣。從生活的小事上，我們捨己，天天背起自己的十字架，不是掛著十字架裝飾，而是背脊上有十字架，人生在試煉和患難中也不動搖。現代人追求快捷和新穎，也盼望　神的說話有新的教訓或解釋。他們默想　神的道如杯麵式沖沖完結，在網上瀏覽卻很仔細入微。然而，聖經的一點一畫也不廢去，昨日，今日，一直到永遠也不改變。雖然是一樣的經文，當我們深入默想，聽見當中的說話並實行出來，從天而來的恩典和大能臨到我們。「你們要聽祂」，祈求主幫助我們聽見和順從耶穌的每句話，不是單接受恩典和祝福的話，就是必須受死和復活的福音核心也要接受。求主幫助我們上禱告的山，為到我們和校園的靈魂能聽見十字架和復活的教訓而代禱。
Ⅱ‧不信又悖謬的世代啊 (37-45)
請看第37,38節，「第二天，他們下了山，就有許多人迎見耶穌。其中有一人喊叫說：“夫子！求你看顧我的兒子，因為他是我的獨生子。」有一個父親為了兒子向主禱告說，「他被鬼抓住就忽然喊叫；鬼又叫他抽風，口中流沫，並且重重地傷害他，難以離開他。我求過你的門徒把鬼趕出去，他們卻是不能。」因為鬼抓住那人的兒子，使他抽風，口中流沫，重重地傷害他，難以離開他。每個父親皆盼望兒子能健康地成長，成為出色有用的人，好像但以理先知，所以為他以偉人的名起名。獨生子更是父親的心肚寶貝。可惜，這個兒子因鬼受痛苦，在人生最寶貴和預備將來的時段裏，被虛無、無用的玩物深深抓著，浪費光陰，被淫亂、情慾、打機、上網深深捆綁。父親看見墮落的兒子內心被撕裂般痛苦。即使好言相勸，或是嚴詞厲色責打皆無用。父親聽見有關耶穌的事，帶兒子來到門徒那裏，但門徒也是不能把鬼趕出去。
耶穌怎麼回答呢？請看第41節，「耶穌說：“噯！這又不信又悖謬的世代啊，我在你們這裡，忍耐你們要到幾時呢？將你的兒子帶到這裡來吧！”」耶穌為到這又不信又悖謬的世代而歎息。當中指著誰呢？不信又悖謬的世代不是指特別對象，而是整個世代，當中包括宗教領袖、百姓和門徒。「不信」是不信　神，不敬畏　神，輕看　神；「悖謬」是固執自己的意思，不聽從　神的說話，頂撞　神。耶穌來到這樣的世代，將真理的福音種子埋在門徒心裏，使他們能成長為相信和順從　神的世代。當門徒對　神有信心和順從，不堅持己意時，他們擁有施洗約翰和以利亞的卓越的心志能力，得著屬靈權柄趕鬼和醫治病人。失去信心和順從的門徒，也失去屬靈權柄，如同被人剃了頭髮的參孫一樣，在仇敵面前無力。門徒不能趕鬼，不是因為鬼的能力比以往大了，而是門徒失去起初對　神的信心和順從。九個門徒在被鬼附的兒子面前束手無策，在眾人前受羞恥。　神卻垂聽和賜能力給相信的人，「耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向他心存誠實的人。」(歷下16:9上) 耶穌盼望門徒通過這次親身經歷失敗，能為到固執個人意思悔改，恢復起初謙卑和單純地順從耶穌說話的內心。「噯！這又不信又悖謬的世代啊，我在你們這裡，忍耐你們要到幾時呢？」
耶穌吩咐把孩子帶到面前，「正來的時候，鬼把他摔倒，叫他重重地抽風。」這是撒但的技倆，強烈地阻擋孩子來到耶穌面前。即使怎樣阻擋，把帶孩子帶到主面前才能拯救他。耶穌顯露出隱藏在孩子裏頭污鬼的實體，並嚴厲地責斥那污鬼，「污鬼啊，從這孩子身上出來。」耶穌的說話如快刀和磨亮的箭，把污鬼趕走，孩子得醫治和自由。耶穌就將孩子治好了，交給他父親。眾人都詫異　神的大能。耶穌應許相信的人懇切地禱告，也能得著耶穌所賜聖靈的大能。「非用禱告，這一類的鬼總不能出來。」(可9:29) 屬靈權柄並非與生俱來，也非曾經擁有，就永遠擁有的，也不在乎知識、經驗和年齡。那專心愛慕　神的說話，單單倚靠　神而禱告，　神將驚人的權柄倒在他身上。
請看第44,45節，「“你們要把這些話存在耳中，因為人子將要被交在人手裡。”他們不明白這話，意思乃是隱藏的，叫他們不能明白，他們也不敢問這話的意思。」即使門徒不明白、不接受，充滿建立地上彌賽亞王國的盼望，耶穌仍然將十字架的福音真理教導門徒。門徒不明白這話，這是因為意思乃是隱藏的，他們又怕不敢問這話的意思。
總括來說，十字架的福音真理使人得著屬靈權柄。門徒變得無力，並非那時代的艱難，或是許多事情和問題要處理，乃是因為他們不迎接十字架的福音。愛十字架福音真理的人，才能擁有屬靈能力。祈求主幫助我們迎接「你們要聽祂」，從心底裏順從十字架福音真理；求主幫助我們深深聽主的說話，被興起作有信心和順從的世代，拯救因罪和污鬼受苦的靈魂。
1

