2012年　路加福音　第21課
9月2日(第Ⅱ部信息)

(經文 / 路加福音 12:49-13:9
(金句 / 路加福音 13:5
若不悔改，都要如此滅亡
「我告訴你們，不是的，你們若不悔改，都要如此滅亡。」

今天信息的題目：若不悔改，都要如此滅亡。無論誰人，都會以悔改為感到負擔的事，所以，今天，明天，不斷的拖延，但主說：若不悔改，都要如此滅亡，催迫我們，現在要立即悔改。祈求神幫助我們，聖靈將恩典賜給我們每一個，興起悔改的內心，在神面前結出具體悔改的果子。
Ⅰ‧我來要把火丟在地上 (12:49-59)
耶穌來要作什麼呢？請看第49節上半節：「我來要把火丟在地上」，耶穌不是要四處放火，他說要把火丟在地上，正如施洗約翰所說的，他要用聖靈與火給人們施洗。耶穌要將神的公義傳揚到地上，地上本來充滿不義和罪，耶穌來燃燒起神公義的火， 除去地上和眾人的罪。

前往非洲參加夏令營的同工，憧憬著欣賞漫山遍野風吹草低的草原，然而，當巴士行駛到廣闊的草原上，卻看見一大片被火燒焦了的土地，是誰四處放火呢？當然有特別的原因，原來 當地人故意放火，燒了被細菌侵害的植物，這樣，新一年春天的草木才能健康成長。

火有許多作用，其中最重要的是消滅不潔的污穢的東西，同時溶化冷冰冰的，使它 改變成為熱辣辣的。耶穌要把福音的火和聖靈的火丟在地上，燒去地上的腐敗，讓公義開花。耶穌再臨的時候是以審判者的角色再臨，那時，審判的火要將一切污穢除滅，化為烏有，使剩下來的更加純淨，就如經過鍛煉的精金。所以，火對惡人來說是審判，但對信心的人來說是救恩。 

耶穌來要將火丟在罪人的心裏，火，使原本充滿虛假和不義的心靈，改變成為聖潔的器皿；使原本冷冰冰的心溶化，變得溫暖和熱情。
請看第49節下，耶穌說：「倘若已經著起來，不也是我所願意的嗎？」耶穌盼望這火在我們裏頭點起來燒旺。知不知道火的三個因素呢？就是火種、燃燒的物質和氧氣。耶穌丟在地上的火種就是福音的說話，燃燒的物質就是人的內心，氧氣就是禱告。萬一有了火種，但是燃燒的物質濕了，或者氧氣供給不足，那會怎樣呢？結果連火種也要熄滅。所以，燃燒的物質一定要保持乾燥，而又不斷供給氧氣。今天，魔鬼撒旦通過互聯網和不同的媒體，向人潑眼目情慾的冷水，又以各樣生活中的憂慮，擔憂，令我們的內心急凍，因此，人們雖然因為聽到神的說話而大大的領受感動，內心火熱起來，但是，只要享受了一次眼目的情慾，那火熱即時消失掉，內心冰冷起來，失去屬靈的意慾和熱心，變得無力。
福音工作就是火的工作，福音工作是通過內心擁有火的人，有力地燃燒起來。種在他內心的火，使別人的內心也挑旺起來，一個一個地薪火相傳，最後釋放出整個共同體也挑旺起來的大能量。相反，一個人的內心冰冷，傳送冷氣給鄰近的人，結果，整個共同體變得冷冰冰。若果我們裏頭的火熄滅了，單靠個人的意志力和決心服侍福音的工作，那時，福音的工作很有限制。所以，主懇切盼望我們首先挑旺裏頭的火，我們要每日懇切禱告，要避免罪熄滅我們裏頭的火。祈求神在新學期通過我們每一個人，使福音的火挑旺起來，把火傳到校園裏面，燃點一個一個這個時代失去火的少年人。 

耶穌為了要把火丟在地上，他想做什麼？請看50節：「我有當受的洗還沒有成就，我是何等地迫切呢！」耶穌要受的洗是指著十字架上殘酷的死亡，雖然耶穌是神的兒子，但他也有人的肉身，面對十字架的苦難他也感到迫切，正如馬太福音26章所述說的，耶穌感到憂愁和極其難過。但是，為了把火丟在地上，耶穌背負了十字架，以至於死，藉著他的死燃點福音的火，叫人類從罪和死亡的裏面得到復活的福音。耶穌就是這樣把拯救人類的火丟在地上。今天，UBF的宣教士背起十字架跟從主，將福音的火丟在普世的校園裏。十年前，Angela Kim 宣教士健康很差的情況下，仍背負起清早禱告的十字架，藉此點起港大校園清早禱告的火，興旺了福音的工作。現今，我們也背負十字架跟從主，藉此把火丟在香港八所大學校園，中國一千多所大學校園，以致普世的大學校園裏。
請看51節：「你們以為我來，是叫地上太平嗎？我告訴你們：不是，乃是叫人紛爭。」耶穌說，祂來是要叫地上的人紛爭。為什麼主說這話呢？明明耶穌是和平的君，耶穌亦吩咐我們要彼此相愛，為什麼要叫地上的人紛爭呢？主說這話的意思，並非有意挑起世人的紛爭，乃是在警告我們，福音傳到之地，必將會引起波動和紛爭，因為這世界在撒旦的權勢裏，只有虛假的和平，一旦福音傳到地上，世界的王撒旦，便要叫人起來反抗福音，輕看和逼迫相信福音的人。尤其當主呼召信徒背起十字架來跟從他的時候，撒旦更是會驅使他的家人來反抗。

其實，有聖靈的火臨到的地方，必跟那魔鬼撒旦發生紛爭，有聖靈工作的地方，必有撒旦的工作；人迎接耶穌為救主，願意以耶穌為中心過生活時，表示他向從前的王，就是仇敵撒旦宣戰。因此當我們看見紛爭的現象時，不要以為希奇，更不當膽怯，反而因知道這是撒旦的反抗，更當勇敢前行，使撒但受辱，使神國擴張！
這紛爭什至會在那裏發生呢？請看52, 53節：「從今以後，一家五個人將要紛爭：三個人和兩個人相爭，兩個人和三個人相爭；父親和兒子相爭，兒子和父親相爭；母親和女兒相爭，女兒和母親相爭；婆婆和媳婦相爭，媳婦和婆婆相爭。」

因耶穌而來的紛爭，在最親密的和睦的家庭裏面也要發生。以下是一個家庭發生的個案：有一個彼此關係和睦的五口之家， 有父親和母親，有兒子、女兒和媳婦，但是有一天，家人聽了福音，他們霎時間同一時間迎接福音，這是何等恩典的事呢？但是，事與願違，往往同一家人，有人領受和迎接福音，也有人不接受。於是，昨天關係良好的家人因福音而起了紛爭，彼此相爭，這件事令人何等心痛的呢？因為迎接福音，發生以前所沒有的紛爭，想起來容易令人生出懷疑和不信，我是否太過份呢？

 但是，為何要發生這些事呢？因我裏面有福音的火種，除非我放棄，否則不能忍耐，要將火種傳開去。這是一場不止息的爭戰，我裏面有聖靈的燈，要給 旁邊的人燃點。 這紛爭將帶給家人、羊群真正的平安。有牧師說，現今的教會如托兒所，聚集信徒，單給他們牛奶；但實際的信心生活是爭戰的， 裏面有十字架和復活福音的火種，讓旁邊的人燒起。

所以，領受福音的時候，發生紛爭和相爭的事是應當的，一點也不要稀奇。我們為了家人得救恩，憐憫所愛家人的無知，就要起來參與禱告的爭戰，為了他們迎接福音而禱告，福音帶來的和平才是真正的和平。
眾人是何等善於分辨天地的氣色呢？ 請看54及55節：「耶穌又對眾人說：“你們看見西邊起了雲彩，就說：‘要下一陣雨’，果然就有。起了南風，就說：‘將要燥熱’，也就有了。」地中海的濕氣隨著西風吹來 猶大，見到西邊起了雲彩，人們就預測要下一陣雨，所以吩咐工人要收衫，自己和子女都要帶備雨傘出街。如果吹南風，就預測天氣很熱，因為猶大南邊是巨大的沙漠，造成的熱風一吹到，就會形成酷熱的天氣，人們寧願留在室內嘆下冷氣。耶穌感嘆人們能夠分辨天地的氣息，但不能夠分辨這時候。上個星期剛剛有兩個颱風，一個本來吹來香港的，卻轉彎吹去了台灣和韓國，人們在網上交談，民間天文台預測沒有假放，果然就沒有了。
影響我們生活的天氣，人們善於留意和立即有反應，然而，對於那個時代屬靈的問題，人們是何等的遲鈍呢？請一起讀第56及57節：「假冒為善的人哪，你們知道分辨天地的氣色，怎麼不知道分辨這時候呢？你們又為何不自己審量甚麼是合理的呢？」耶穌為了那些不關心神的旨意，不關心自己是否得到救恩的人感到可惜。當時，是彌賽亞已經臨到的時代，是照舊約的預言。首先，先鋒施洗約翰呼喊：「預備主的道，修直他的路！」(路3:4)接著，彌賽亞耶穌臨到，通過耶穌，瞎子能看見，瘸腿的能行，長大痲瘋的得潔淨，聾子能聽見，死人也活過來，福音傳到貧窮的人(路7:22)。這些事清楚顯現出時候，彌賽亞已經來臨了，但人們不承認耶穌。

如此明顯的看見，人們竟仍然不相信和不迎接彌賽亞。他們雖然有分辨是非和作出選擇的能力，但是，他們沒有合理地審量和判斷耶穌就是個人的救恩主，為什麼呢？耶穌稱他們假冒為善，「假冒為善」就是外在和內在不同的意思，他們表面上以神百姓的身份事奉神，但是，內在充滿自私和貪慾；他們的嘴唇能夠教訓真理，但不按真理而行，反而為了眼所見的世上的利益而行。他們的內心，被一切世俗的酵佔領了。使徒保羅警告說：「你該知道，末世必有危險的日子來到。因為那時人要專顧自己、貪愛錢財、自誇、狂傲、謗讟、違背父母、忘恩負義、心不聖潔、 無親情、不解怨、好說讒言、不能自約、性情兇暴、不愛良善、賣主賣友、任意妄為、自高自大、愛宴樂、不愛神，有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意，這等人你要躲開。」(提後3:1-5) 
現今屬靈上遲鈍和二更天昏睡的問題，使人們失去了承擔世上作鹽和光的角色，不能帶來屬靈美好的影響力。耶穌指著這等人，責備他們是假冒為善的人， 盼望他們除掉進入了內心的世俗的酵， 正確審量和跟從耶穌。神盼望人們完全撇下專顧自己、貪愛錢財和愛享樂的生活，回轉過來，正確地、實際地站在真理一邊，跟從耶穌，成為神的百姓。

可能因為人們太長時間過假冒為善的生活， 不容易回轉過來，所以，耶穌用比喻教訓我們。請看58節：「你同告你的對頭去見官，還在路上，務要盡力地和他了結；恐怕他拉你到官面前，官交付差役，差役把你下在監裡。」在這個比喻裏，告你的人和法官指著誰呢？ 告你的指著耶穌，法官指著審判長神，罪人就是被告，我們去到神之前要悔改，而悔改是何等迫切的事呢？「還在路上，務要盡力地和他了結」，我們的人生，正行去作官的神那裏去，我們不知道何時站在神面前，有人說要悔改，但想推遲到明天，因為覺得有機會，就是明天。耶穌卻說還在路上的時候，現在要悔改；因為一旦站在法官神面前便沒有機會，法官要將你交付差役，差役把你下在監裏，那時沒有悔改回轉的機會。
在這裏悔改的意思，是務要盡力和告我們的耶穌了結，我們所犯的罪，結果傷害耶穌，令耶穌受傷，我們是加害者，耶穌是受害者，因為我們的罪，令耶穌釘在十字架上。我們要盡力地和他了結。悔改絕不容易，沒有積極的意志力不容易悔改，我們也不曉得悔改什麼。但是耶穌比任何人更加清楚知道我們當悔改的題目，當我們側耳細聽神的說話的時候，我們曉得自己要悔改什麼，耶穌通過聖靈令我們曉得自己的過犯，供給我們從罪中回轉過來的恩典和力量。相反，不側耳聽耶穌的說話，沒有悔改，結果是被拉到法官面前，遇到最後的審判而悲哀。 
人有機會時候，要盡力悔改的另一個原因是什麼？請看59節：「我告訴你，若有半文錢沒有還清，你斷不能從那裡出來。」半文錢是羅馬貨幣中最細小的單位，少過今天的五毫子。罪債像稅務局追稅一樣，欠了一毫未交還要追；耶穌告訴我們，判了罪，下監之後，罪的代價，若有半文錢沒有還清，也斷不能出監。欠了極昻貴罪債的罪人，無可能也沒有方法出監，所以，還有機會的時候，要盡力悔改，努力了結，這才是智慧的事。
耶穌教訓我們要曉得分辨這個時候，現在就是還在路上將要見官，要趕緊與　神復和的時候，是挪亞方舟恩典的大門仍然大開的時候：「因為他說，在悅納的時候我應允了你，在拯救的日子我搭救了你。看哪，現在正是悅納的時候，現在正是拯救的日子。」(林後 6:2)
求神幫助我們看見這個時代的預兆，要知道主的日子臨近，我們要悔改，預備迎接再來的主。
II．若不悔改 (13:1-9)

有人告訴耶穌甚麼呢？請看1節：「正當那時，有人將彼拉多使加利利人的血，攙雜在他們祭物中的事告訴耶穌。」彼拉多以武力鎮壓當時向羅馬政府示威的加利利人，將他們的血攙雜在祭物中。當日彼拉多對猶太人的殘殺是多麼的凶暴呢？在人看來，這是件極之殘忍的事，在當時的人心裏就覺得這些人不知道在神面前犯了甚麼大罪，才會落得如此結局。會不會是「因果報應」呢？
為此耶穌如何回應呢？請看第2及3節：「耶穌說，你們以為這些加利利人比眾加利利人更有罪，所以受這害麼？我告訴你們，不是的，你們若不悔改，都要如此滅亡。」耶穌在這裡回答說：「不是的」，叫人不要數算別人的罪有多少，卻忘記了自己的罪，耶穌發出聖潔的呼喊：「你們若不悔改，都要如此滅亡！」
耶穌又另外舉出相關的事，請一起讀第4及5節：「從前西羅亞樓倒塌了，壓死十八個人，你們以為那些人比一切住在耶路撒冷的人更有罪麼？我告訴你們，不是的，你們若不悔改，都要如此滅亡。」

回想起2010年1月的時候，香港也發生一宗冧樓慘劇，土瓜灣一幢55年樓齡5層高唐樓，隆然一聲倒塌了，整幢唐樓在10秒間化作瓦礫，街道灰塵蔽天，最少5名住客被活埋。面對災禍，有人追究究竟是天災，抑或是人禍，也有人心裏疑問：為甚麼神會容許這次災難發生？為甚麼祂會容讓眾多弱小的生靈罹難？

說到那個西羅亞大樓倒塌，壓死了十八個人。在人的心裏在想這些被壓死的人，必定比旁人，比一切住在耶路撒冷的人罪更多。然而耶穌也是說：「不是的！你們若不悔改，也要如此滅亡！」這是神再一次提醒我們務要速速悔改。無論是發生在本地的塌樓慘劇，抑或是2000多年前西羅亞大樓的倒塌，抑或近年令舉世哀慟的印度洋海嘯災難，或者發生在日本的核電災難，耶穌告訴我們那些在災禍裏不幸慘死的人，不是因他們比眾人罪孽深重，所以遭致天譴。在神的眼中，並無大罪、小罪之分；普世的人都要受到神的審判，因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀(羅3:23)。

眾人倖免也不是因他們有義，耶穌強調說：「你們若不悔改，都要如此滅亡！」「悔改」是心思的轉變，思想上的改變；「滅亡」是完全除滅，不是單指肉身死去，更指遭受　神永遠的審判。所有的人都是罪人，都必須悔改，否則也要面臨可怕的結局。
況且，不是所有經歷的災難都因罪而發生，東方的約伯，雖然過義人的生活，但是經歷一日之間失去財產和兒女們的患難。創世記中的約瑟亦一樣，他為了神所賜下的異夢過純潔的生活，但經歷被哥哥們賣出去埃及的患難。 所以， 災難因罪而來是錯誤的想法，或因罪多而經歷殘酷的災難，或因罪少而不需要經歷殘酷的災難，都是錯誤的想法， 無論誰人都是罪人。

現實中我們常常因為看見車禍、火災、地震裏喪生的人便感到惋惜，然而　神更盼望通過這些突發災難，警惕還活在世上的我們說：「你們若不悔改，都要如此滅亡！」悔改才是得救恩及安舒的道路，我們要把握　神賜我們恩典的機會，趕快悔改離棄罪惡，尋求耶穌寶血的救恩。
被彼拉多的刀殺害的人，或塌樓事件中罹難的人，究竟他們有沒有預測這樣的災難呢？ 人們在日常生活中，忽然間遇到意外，就沒有機會悔改，要站在神面前受最後的審判。耶穌看遇到災難，失去悔改機會的人為滅亡的人。我們看到世上發生的殘酷的災難，最先要做的是悔改；我們隨時都可以成為災難的受害者，有一日忽然遇到預測不到的災難和疾病，站在審判官神面前。有一個做足球選手的牧者，平日很健康，但忽然患上心臟痲痺，陷入很大的危機裏，若不馬上醫治，很可能沒命，牧者的分享說，他覺得自己隨時要站在神面前。我們聽過聖經的說話，就知道主好像賊一樣的再臨，當我們沉迷在日常的生活中時，主忽然來到，那會怎樣呢？所以，我們聽到災難的消息時，務要盡力悔改。 

然而，有人聽到要悔改的信息，心裏仍然想著，可以的話，就延期至明天才悔改。有人認為這樣的災難發生在自己身上的機會率很低，因為覺得自己還年輕，有能力，不會發生死於非命的事。也有人想舒適安逸地過生活，想到了連這樣的生活也感到厭倦時才悔改。又有人說，到了晚年才悔改也不遲，想先享受目前。對於耶穌的再臨，也是一樣的態度。從初期教會開始，耶穌說很快來，但到了現在仍未來，所以人們確信耶穌不會立即臨到，只想無災無難地過生活。 按他們的確信，主不是這個時候來到，雖然如此，為何現在要悔改呢？因為悔改不是按人的期待和想法般容易做到的。我們的內心常因罪鍛煉出剛硬和頑固，想悔改也悔改不到；當內心得到了主的恩典，有悔改的題目時，那時就要速速悔改，就如今天可以遇見耶和華一樣，不要再拖延悔改。聖經告訴我們：「當趁耶和華可尋找的時候尋找他，相近的時候求告他。」(賽55:6)

耶穌為了讓我們知道真誠悔改的生活是怎樣的，給我們設了無花果樹的比喻，請看第6及7節，耶穌用比喻說：「一個人有一棵無花果樹栽在葡萄園裏…」三年來他來到樹前找果子卻找不著，就對管園的說甚麼呢？「看哪，我這三年來到這無花果樹前找果子，竟找不著。把它砍了罷，何必白佔地土呢？」主人看見無花果樹多年沒有果子出產，打算砍掉它免得白佔地土，管園的卻懇求甚麼呢？請看第8及9節：「管園的說，主阿，今年且留著，等我周圍掘開土、加上糞，以後若結果子便罷，不然再把它砍了。」在比喻裏「主人」指著神，「管園的」是耶穌，「無花果樹」指著以色列百姓，亦指著我們所有人。神以單方面的恩典引領以色列出埃及，在曠野訓練他們40年，要使他們結出「祭司的國度、聖潔的百姓」的果子；可惜以色列撇棄神所賜的恩典特權，反而崇拜偶像，被律法主義和民族主義的思想捆綁，甚至把耶穌釘死在十字架上，終於他們要被神砍下來。我們當以以色列的遭遇為鑑，神拯救我們是要在我們心裏刻上基督的形像，並且設立我們成為祭司，使走向滅亡的靈魂因認識神而得救；神今天同樣懇切在我們身上尋找果子，假若我們仍舊過犯罪的生活，沒有結出果子，最終難免被砍下。

那管園的對無花果樹滿有慈悲憐憫，不願它被砍下掉在火裏，反而特別悉心照顧，加上肥料幫助它結果子，管園慈悲之心就是中保耶穌的內心，耶穌懇切盼望我們結出討神喜悅的果子，在神面前為我們作中保，求神賜下悔改機會，主人就因管園的代求而遲延審判，由此我們學習到兩個重點：
第一，神的忍耐不會永遠持續：
按這個比喻說，我們的人生就是延長了一年一樣，神不會永遠等候，期限內不悔改時，始終被砍下。羅2:4：「還是你藐視他豐富的恩慈、寬容、忍耐，不曉得他的的恩慈是領你悔改呢。」因此我們要把握耶穌為我們爭取回來的機會，以恐懼戰兢的態度，作成得救的工夫，獻上自己結出討神喜悅的果子。

第二，真正的悔改是要結果子：
耶穌盼望我們終於結出果子，為此耶穌以神的說話和十字架的愛，在我們的心裏掘地施肥，除掉一切令我們不能結果子的蟲害，開懇我們的內心成為好土，預備結出公義、與悔改的心相稱的果子。神喜悅那公義和愛神的事，盼望我們結出傳道的果子，改變生命的果子；「耶穌說：『你們要結出果子來、與悔改的心相稱』」(太3：8)

總括來說，主警告說：「若不悔改，都要如此滅亡！」 雖然我們的生活十分繁忙和勞碌，但最迫切要做的事是什麼呢？是要努力悔改。若拖延悔改，沉迷在自己的工作和世上的事上，可以滅亡，失去悔改的機會，忽然之間要站在神面前。在世上最迫切的事就是悔改，是現在要悔改。求神幫助我們，將悔改的心賜給我們，叫我們結出具體上悔改的果子。
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