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藉著不義的錢財結交朋友
「我又告訴你們：要藉著那不義的錢財結交朋友，到了錢財無用的時候，他們可以接你們到永存的帳幕裡去。」

今天的主日信息經文裏，耶穌教訓關於不義的管家和愚拙的財主兩個比喻，第一個比喻是關於門徒將來要如何承擔福音的工作，第二個比喻是警告法利賽人不要貪愛錢財，教訓我們在物質主義的時代裏，怎樣才算是有智慧地管理和運用錢財。祈求主幫助我們，學習聖經的價值觀，以致可以成為好管家，有智慧地管理和善用錢財。
Ⅰ‧不義管家的比喻 (1-9)
請看第1節：「耶穌又對門徒說：“有一個財主的管家，別人向他主人告他浪費主人的財物。」耶穌首先教訓門徒有關不義管家的比喻。

故事從一個財主的管家開始，這個管家管理財主的財產，規模非常龐大。主人十分信任管家，授權他負責所有的業務收支，以致人工的支出，主人期待他忠誠地承擔職份。

但是比喻裏的管家，辜負了主人的期望。這位管家怎樣承擔職份呢？

起初，主人聽聞一些關於管家不利的消息，他隨便運用主人的所有，浪費了主人的財物。實在難以置信，於是查明真相屬實，主人就感到大大失望。對於主人的期望和信任，管家竟然置若罔聞。主人本來期待管家忠誠地承擔職份，怎知他一點也不忠心，故意過安逸懶惰的生活，浪費主人的財產。所謂紙不能蓋著火，這個世界沒有秘密，他偷偷地過不義的人生，惡行終於被揭發，主人不想再用他，便叫管家前來，嚴厲地責備他。

請看第2節：「主人叫他來，對他說：‘我聽見你這事怎麼樣呢？把你所經管的交代明白，因你不能再作我的管家。’」在主人面前，管家無話可說，他遇到解僱的危機。

唉！人到中年，退休年齡之前，忽然要吃肥雞，遭受解僱，他真是憂心忡忡呢。請看第3節：「那管家心裡說：‘主人辭我，不用我再作管家，我將來做甚麼？鋤地呢？無力；討飯呢？怕羞。」此刻管家的腦海中重復地想著，失去工作後，怎樣維持生計呢？離開傷心地，返鄉下耕田？恐怕一直坐辦公室工作的他，根本沒有力氣去開拓啊！求人呢？又覺得很羞恥。不斷的唉聲嘆氣，寢食不安，但不放棄地思索。

人在迫切的時候，有時會「叮」一聲發揮出奇特的創意。請看第4-7節：他想起他平時不關心的人，就打電話給他們，發放電郵給他們，叫他們來。第一個人來到，他說：「你欠我的主人多少債呢？」那人說：「一百簍橄欖油。」他便說：「掂，快拿你的欠單來，改五十，減免50%的欠債。」管家再問第二個人：「你欠了多少？」「一百石的麥子。」「咁，改八十，八折減免。」管家逐一叫了欠債者來，給他們減免所欠的債，結果欠債者因還債壓力大減而非常喜樂，管家亦得著眾多欠債者的內心。就是這樣，管家為自己預備了後路，他見到欠債者充滿感激的眼神，就握著他們的手說：「山水有相逢，將來要多多關照啊！」
管家所做的事，令主人遭受進一步的損失。主人連這樣的惡行也很快便知道了，主人有什麼反應呢？

請看第8節：「主人就誇獎這不義的管家做事聰明，因為今世之子，在世事之上，較比光明之子更加聰明。」主人沒有憤怒地打他，反而稱讚他有「今世之子」的聰明。其實他做的事不誠實的，不正直的，使主人大大的遭受損失，主人都知道的，怎可以這樣不義的事也接受呢？反而稱讚他做事聰明，管家所作的事在那方面是聰明的呢？

管家沒有因面對失業的試煉而絕望地坐下，他知道主人要開除他的決定不會改變，於是積極預備將來。管家是有智慧的人，他既沒有偷取主人的錢財然後逃走，更不會到處「唱衰」主人，反而通過減免欠債者所欠的債，一方面為自己積極預備後路，另一方面算是作了一件善事。

其實管家以前怎樣過生活呢？他一點沒有意識預備自己的將來，即使得著管家的職份，也不忠心，很不正直，故意過安逸懶惰的生活，常常浪費時間，浪費財物，浪費恩賜，浪費機會，過著罪人本性安逸的生活。如今他跌進人生的低谷成為失業者，幾乎肯定要返鄉下鋤地，才痛定思痛。在危機臨近的日子，他不知機，仍然樂於安逸懶惰裏過生活，浪費時間財物恩賜機會，直至收到了解僱信，終於明白到，從愚拙的生活中醒悟過來。開動腦筋之後，他用心和機敏地面對危機。由此可見，他的聰明是面對自己將來的絕路，得著警告之後，有起來積極預備的心。其實有許多人仍然不能醒悟，繼續浪費時間財物恩賜機會，重復地過生活，如同挪亞時代，明明聽到洪水審判的警告，但是人們掛住飲食、結婚、買賣，結果遭受洪水滅頂之禍。許多人都是這樣，成為滅亡的人。所多瑪，蛾摩拉時代一樣，明明有火審判的警告，但人們留戀享樂，不能夠脫離，重復地過當中犯罪的生活，結果許多人在琉璜與火的審判中滅亡了。他們真是愚拙的人。

本段經文的管家，他一聽到警告，就脫離了過去愚拙的生活，亦沒有絕望地坐下，自暴自棄，他立刻醒悟過來，繼而用心地機敏地為自己預備，面對將來的危機；主人從這方面稱讚管家做事聰明。

耶穌怎樣看呢？在主人稱讚不義的管家做事聰明之後，耶穌就補充慨嘆說：「因為今世之子在世事之上，較比光明之子更加聰明。」「今世之子」指著不信的世人，「光明之子」指著信徒。耶穌指出不信世人生活在這世上，甚至比信徒更加聰明。他們為了自己的將來，自己的兒女，行事有目標，認定有價值的事就去做，付諸行動，能貫徹始終，即使要汗流滿臉晝夜工作，為了預備自己的將來，無論如何願意付出一切的勞苦；有人沒有休眠地勤力讀書，不斷地研究，挑戰，開拓領域，所以今世地上的發展真是瞬息萬變，譬如韓國的三星公司，不斷的預備將來，督促員工面對危機，就做到預先在iphone 5推出之前，發售Galaxy SIII和Note 2，賺了巿場的一桶金。

但是，作為光明之子的我們，究竟有沒有意識到永恆的將來呢？究竟我們過的生活有沒有這樣勤力去準備，去面對呢？作為基督徒，我們也有管家的職份，並且要貫徹始終的。然而，光明之子若是失去將來神國活潑的盼望，對於預備將來就會變得懶惰。

今天我們要作甚麼呢？我們要學習今世之子，為要得著世界而有積極預備的精神。然而，光明之子在積極預備方面，是如何遲鈍呢？

在中東的產油國，有人說：「石油不是祝福，反而是咒詛，因為不需要流汗，就出了黑色的黃金。」產油國裏的人，非常懶惰，國家免了國民的人頭稅，政治專制，不求進步，國民懶得連做事也請外國人。但杜拜人很有頭腦，時常想出不可思議的賺錢玩意，明知石油會在十年內坐食山崩，便急急興建人工島，甚至起全球最高的公主塔，他們的發展，是因為領袖意識到石油終會於十年後耗盡，就開始收買人才，發展金融，旅遊；現在，他們改變了，不需要單單倚靠石油。回教徒，如神所稱讚一樣，今世之子預備迫近的將來方面，比光明之子更聰明。

在俄羅斯，早在共產主義國家倒台前，基督徒為了傳福音到當地懇切禱告，但是，共產政權倒下之後，傳福音到當地的宣教士才發現光明之子的遲鈍，原來賣淫的組織和異端教徒，已經比他們更先到了當地，廣泛流傳，令當地的羊群陷入深重的罪孽中。

處於今世，神的兒女應當怎樣？我們為了永遠活著，永恆國度的來臨，要遵從耶穌地上最後的命令，就是傳福音給萬民，直到地極。這些道理我們都知道，雖然知道，在有限的人生裏，我們是否為了神的國而聰明地作工呢？我們擁有的時間不多，而世界正走向末日，主明明的說過會再來，我們去到神國之前，有沒有不慚愧的投資呢？不要再東張西望，不要順從安逸的本性，求其的過自己的人生，我們要打醒精神。

我們年青的時候，甚至中年的時候都很快過去，原本黑色的頭髮裏面，白髮無情地生長出來，原本嫩滑的皮膚，變生出許多許多的皺紋，時間如高鐵一樣快速過去，主也說過，在沒有預備的時候，主必再臨，計算管家所做的事，我們都不知道什麼時候站在主的面前。

那將要臨到的日子，對於仍舊沉浸在今世的錢財和享樂上的人，是他們懼怕的一刻；所以，我們在世上的光明之子，在除去管家衣服之前，要為永恆的世界過預備和警醒的生活，謹記主耶穌所慨嘆的話：「因為今世之子在世事之上，較比光明之子更加聰明。」

Ⅱ‧藉著不義的錢財結交朋友 (9-18)

請看第9節上：「我又告訴你們，要藉著那不義的錢財結交朋友。」在不義的管家的比喻裏面，主耶穌稱讚不義的管家運用了屬世的錢財，準備自己的將來，發揮出聰明和智慧。接著耶穌告訴我們作光明之子的，都要效法他們的聰明，積極作工。

耶穌教導我們，怎樣運用錢財，才能智慧地預備自己將來永遠的生命呢？耶穌吩咐我們要藉著不義的錢財結交朋友；耶穌應許，在一切都要滅絕時候，朋友可以接你到永存的帳幕裏去。請一起讀第9節：「我又告訴你們，要藉著那不義的錢財結交朋友，到了錢財無用的時候，他們可以接你們到永存的帳幕裏去。」

細心想想這段經文，耶穌所說的朋友不是世間的朋友，是永遠的朋友，就是耶穌基督和福音裏面永遠一起的屬靈的朋友。試想想：身邊福音裏面的同工，耶穌基督的門徒，校園裏面的羊群，他們都是朋友。所以，運用屬世的錢財結交朋友的意思，就是我們在地上盡管家的職份，使用永遠神國錢財，為了進入永遠的住處，擁有神國活潑的盼望，拯救靈魂，興起門徒，服侍神的百姓，幫助他們，賙濟貧窮。

我們作光明之子的，具有被神設立管家的身份，是神所交託生命的管家，時間的管家，財物的管家，亦都是有才能和恩賜的管家，神將管家的職份交託給我們的時候，盼望看到我們具管家應有的忠心。林前4:2：「所求於管家的，是要他有忠心。」
神交託給我們的青春、時間、財物、恩賜、才能等，不屬於我的，既然是神交託給我的東西，我要知道，並且為了神國的榮耀，要按神的盼望，忠心地使用。

既然是神交託給我的財物，就不要被肉身的情慾、眼目的情慾，與及今生的驕傲而浪費了，相反，為了得著福音永遠的同工，結交永遠的朋友，在這方面使用。這是神賜給我們世上財物的美善的旨意。我們已經擁有財物，倒是我們忘記了神的交託，誤會了，以為一切都屬自己的，接著為了自己的情慾使用時，浪費了錢財，結果怎樣呢？終於有一天，神來到我面前，嚴厲地責備我們，「把你所經管的交代明白，因你不能再作我的管家。」我們必須想到，世上有除掉管家職份的日子，我們除掉肉身的皮囊時，就是向神交託我們所經管的事的時候。這去到神面前，結算的日子，必定會有。我們在地上生活的人，以為自己很慳儉，不捨得用錢財，然而一切都終歸無有。真正的智慧，是使用錢財，結交朋友。

聖經是這樣的教訓我們，請再讀一次金句「我又告訴你們：要藉著那不義的錢財結交朋友，到了錢財無用的時候，他們可以接你們到永存的帳幕裡去。」
因此我們要以神賜我們屬世的錢財，結交永遠和真正的朋友耶穌，這是真正的智慧，使徒保羅也在提摩太前書6:17-19說：「不要倚靠無定的錢財，只要倚靠那厚賜百物給我們享受的　神。又要…行善，在好事上富足、甘心施捨、樂意供給人，為自己積成美好的根基預備將來…持定那真正的生命。」祈求主幫助我們把握年青日子，學習如何有智慧運用錢財結交真正的朋友。

請看第10至12節：「人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。倘若你們在不義的錢財上不忠心，誰還把那真實的錢財託付你們呢？倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢？」

在這裏，「最小的事」、「不義的錢財」、「別人的東西」指著世界的事，「最大的事」、「真實的錢財」、「自己的東西」指著神國屬靈的財寶和祝福。我們在服侍一個羔羊小事上忠心，主必承認我們在大事上也忠心，將天國永恆的錢財交給我們。相反，我們若在管理錢財上不忠心，沒有按照主的旨意運用錢財，怎可能得著更寶貴的、真實　神國的錢財呢？我們要運用錢財在合神心意的事工上，忠心使神得著榮耀，又使神的工作得益處。

耶穌又警誡我們甚麼呢？請看第13節：「一個僕人不能事奉兩個主，不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個；你們不能又事奉神，又事奉瑪門。」

我們絕不能又事奉神，又事奉錢財，愛錢財的人，不想獻上錢財來結交朋友，相反，服侍神的人為了得著朋友，不會吝嗇，不會不捨得獻上使用錢財。

耶穌教訓運用錢財的真理以後，法利賽人有何反應呢？請看第14節：「法利賽人是貪愛錢財的，他們聽見這一切話就嗤笑耶穌。」法利賽人聽見耶穌的教訓就嗤笑，因為他們貪愛錢財，他們以為自己已經好好地事奉神，充滿自以為義的心，所以他們嗤笑耶穌。耶穌卻怎樣教訓他們，指出他們的問題呢？

第一，在人面前自稱為義。

請看第15節：「耶穌對他們說，你們是在人面前自稱為義的，你們的心神卻知道；因為人所尊貴的，是神看為可憎惡的。」耶穌指出他們假冒為善，他們活在人面前，追求屬世的價值，在人面前誇口自己是義人，其實他們在神面前是「看為可憎惡的。」

第二，他們在律法上自滿。

請看第16及17節，律法和先知的舊約教訓到施洗約翰為止，現在耶穌已經降臨世界，惟有相信耶穌和迎接福音，為罪悔改的人，才能進入　神的國。耶穌懇切邀請法利賽人悔改進入神的國，便對他們說：「從此神國的福音傳開了，人人努力要進去。」法利賽人卻認為耶穌所行是廢掉律法，於是耶穌說：「天地廢去，較比律法的一點一畫落空還容易。」

第三，法利賽人表面上遵守律法，實際上他們不斷追求淫亂。
請看第18節：「凡休妻另娶的就是犯姦淫，娶被休之妻的也是犯姦淫。」耶穌看透法利賽人的內心和私生活。法利賽人在人面前擁有敬虔的樣貌，但是，他們的內心，成為了享樂的奴僕。有不少法利賽人以各種藉口寫休書休妻，再以許多錢改娶年輕貌美的女子為妻，耶穌就明明教訓他們，這樣行是犯了律法中的姦淫罪。

人惟有持守明確的福音信仰，決志承擔神所賜的使命，才能儆醒，得勝世界一切的貪慾和引誘，在神面前過信心的生活，結出使人得救的美麗果子。獻身承擔興起門徒的使命，才是智慧人的道路。

祈求主幫助我們，在這世上積極投資我們的生命、時間和錢財來拯救羊群，並且結交眾同工為真正的朋友。

Ⅲ‧財主和拉撒路 (19-31)

接著耶穌舉出財主和拉撒路的比喻，警告法利賽人不要貪愛錢財，否則將來遭遇嚴重的後果，請看第19至21節：有一個財主，他將許多的錢財，盡情地購買享噹噹的豪宅，豪華的房車，名牌的服裝，每天都宴樂，吃喝玩樂、享受人生，相反，可憐的拉撒路是個討飯的乞丐，沒有吃的，患了病沒有錢看醫生，全身都生了瘡，他被人放在財主門口，臥著等候財主桌子上掉下來的零碎充飢，沒有人憐憫他，只有小狗來舔他的瘡。終於他們兩個人都死了，繼而發生什麼事呢？

請看第22節：拉撒路被天使帶去放在亞伯拉罕的懷裏，而那個財主風光大葬之後，被丟到地獄的火裏面。他在火燄裏極其痛苦，遠遠的見到拉撒路卻在亞伯拉罕的懷裏，就在痛苦當中呼喊：「我祖亞伯拉罕哪，可憐我罷。」亞伯拉罕怎樣回答呢？

請看第25及26節：「亞伯拉罕說，兒阿，你該回想你生前享過福，拉撒路也受過苦；如今他在這裏得安慰，你倒受痛苦。不但這樣，並且在你我之間有深淵限定，以致人要從這邊過到你們那邊是不能的，要從那邊過到我們這邊也是不能的。」

請看第27至31節，於是財主第二次懇求亞伯拉罕說：「我祖阿，既是這樣，求你打發拉撒路到我父家去，因為我還有五個弟兄，他可以對他們作見證，免得他們也來到這痛苦的地方。」然而亞伯拉罕說：「他們有摩西和先知的話可以聽從。」財主便說：「我祖亞伯拉罕哪，不是的，若有一個從死裏復活的，到他們那裏去的，他們必要悔改。」亞伯拉罕卻說：「若不聽從摩西和先知的話，就是有一個從死裏復活的，他們也是不聽勸。」在這裏耶穌教訓我們，聖經已經記述了神的話，有充分的叫人悔改的信息，聽了聖經叫人悔改的話也不悔改的人，內心剛硬，即使地獄的使者來到，他們也不悔改。

在這裏我們要知道，真正的信心就是單純相信聖經記述的話，真誠的悔改。求神幫助我們，今天聽了聖經的說話，要悔改，叫我們行走忠心管家的道路。又求神幫助我們盡心盡力通過1對1查聖經，將神的說話種在羊群心裏，直到他們相信和迎接神的說話，真誠悔改。

在今天的主日信息裏，我們要學習如何運用　神賜給我們的屬世錢財，就是要運用錢財服事　神的福音工作；若把錢財用作滿足自己的私慾便成為愚拙人，必受神的審判而失去永恆神的國，惟有藉著錢財結交我們真正的朋友耶穌基督，才是有智慧的人生，得著永恆神的國。祈求主幫助我們，渴望成為真正有福的人，運用錢財結交耶穌為真正的朋友，並且獻上錢財服事拯救羊群的福音工作，把握今生積攢財寶在天上，以致將來主耶穌接我們到永存的帳幕那裏。
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