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　神的國就在你們心裏
「人也不得說：看哪，在這裡！看哪，在那裡！因為神的國就在你們心裡。」

今日信息主題是　神的國，　神的國是聖經裏一個十分重要的主題，本段經裏耶穌教訓我們有關　神國的兩方面；第一，　神的國就在你們心裏，意思是　神的國已經臨到。第二，耶穌必定再來，意思是　神的國藉耶穌的再來完全成就。　神的國分為肉眼不能看見，在人心裏的　神國，和將來耶穌再臨，我們憑肉眼完全能看見的　神的國。現在臨到人內心　神的國，是藉認罪悔改迎接耶穌為主和基督建立的，將來　神的國是　神的兒女到最後得拯救才能進入的。祈求主幫助我們藉本段經文領受從主而來的恩典，正確認識　神的國，學習預備將來迎接耶穌的再臨。

請看第20節上：「法利賽人問，　神的國幾時來到？」法利賽人和猶太人都誤會　神國是世上政治和經濟上的強國，以為彌賽亞來行神蹟奇事，在世上建立軍事﹑政治和經濟上都成功和強盛的國家，他們所盼望的　神的國是要脫離羅馬政府的管治，建立如同大衛王國時，那樣的強大以色列國。
耶穌如何回應呢？請看20下及21節：「耶穌回答說，　神的國來到，不是眼所能見的。人也不得說，看哪，在這裏；看哪，在那裏。因為　神的國就在你們心裏。」「在這裏…在那裏」的意思是指世上的某些地方，耶穌糾正法利賽人對　神國的觀念，教訓他們　神的國來到，不是眼所能見的，並非像以色列﹑美國﹑中國﹑香港﹑那樣世上的地方，耶穌所講的　神的國是在人的心裏的。這樣的　神的國不是世上的國那樣盛衰興廢的國度，乃是屬靈和永恒的國(約18:36)
這樣耶穌所講的　神的國臨到誰身上呢？耶穌開始福音工作時宣告：「日期滿了，　神的國近了。你們當悔改信福音(可1:15)。」耶穌這句話意思是無論何人只要認罪悔改，相信和迎接耶穌為自己人生的君王和救主，　神的國便臨到心裏，換句話講，由認信耶穌的那一刻開始，在我們心裏　神的國建立起來。
人不順從　神成為了撒旦的奴隸，人生變得不幸，撒旦將不滿和﹑憎恨﹑嫉妒放入人內心，使人不順從　神，從此罪和死亡的權勢轄制人。耶穌為了拯救人來到世上，擊打撒旦，敗壞那掌死權的，就是魔鬼，並要釋放一生因為怕死而作奴僕的人，賜人真正的自由(來2:14,15)。耶穌藉十字架受死和復活，擊打仇敵撒旦的勢力和粉碎牠的頭(提後1:10)。耶穌又作和平的王來到世上，以和平﹑公義和愛管治我們(賽9:6,7)。所以，人被耶穌管治，有　神的國臨到身上，可以過被　神管治幸福的人生。但為了　神的國臨到內心，我們要同撒旦的勢力爭戰，為此必須打屬靈的仗，同內心撒旦和罪的勢力交戰迎接　神的管治。　神的管治臨到我們內心，我們得著愛與平安，盼望和喜樂，活力和生命力，恢復　神所管治的伊甸園。
現在的人因為內心沒有　神的國而痛苦，沒有　神國的人如同黑暗中徬徨的尼哥底母。人為了解決在憂愁﹑不信﹑虛無﹑孤獨﹑恐懼﹑憂慮，就不斷地作工，自我增值，學多不同的事，參加不同的聚會，人以為靠自己的意志力和行善可以解決不幸，藉此想忘記不滿﹑懼怕﹑絕望。可惜這一切都十分短暫，仍要繼續在這世上掙扎求存。所以我們內心有　神的國是何等蒙福的哩！
基督徒過信心生活都盼望得著　神的祝福，和藉　神的幫助經歷自己理想的　神國，期望快啲解決工作上﹑健康上﹑愛情婚姻上﹑兒女和物質的問題，預備好的條件以為就有　神的國臨到。這樣去理解　神的國跟法利賽人一樣，期待一個政治﹑軍事和經濟上的　神的國，想彌賽亞臨到解決各樣問題。這裏耶穌說：「　神的國就在你們心裏。」求主施恩給我們，常求肉眼所看不到的　神國。我們不要誤會　神的國的意思，要迎接耶穌的教訓，聽主的說話被　神管治，內心有　神的國和人生真正蒙福。
耶穌結束了教訓法利賽人對　神的國的誤解之後，又對門徒講甚麼呢？請看22節：「祂又對門徒說，日子將到，你們巴不得看見人子的一個日子，卻不得看見。」這裏日子將到，指耶穌再臨之前有大患難的日子。雖然耶穌必然再來，有新天新地和信徒得贖和參與人子榮耀的日子，但那日之前信徒懇切盼望得見耶穌再來，卻仍看不見，因此信主的人必須忍耐，也要謹免受迷惑。為此耶穌又告訴門徒甚麼呢？請看23節：「人將要對你們說，看哪，在那裏；看哪，在這裏。你們不要出去，也不要跟隨他們；」有很多假先知和假基督出現迷惑人，信徒在世上遇見許多患難和苦難，就感到不安和害怕，想抓住一些可以把握和能拯救人生的方法，就被假先知引誘；他們起來說：「這裏有救恩！」又被假基督迷惑，那裏才是真正的得救之道；連信徒的內心也被動搖，想體貼肉體的意思，跟從無苦難的道路；迷惑人的藉此破壞教會和使福音變質。耶穌警告信徒許多人都被迷惑離開耶穌的真道，現在都不斷發生這樣的事，身邊的信徒都被迷惑行走別的道路。耶穌在這裏說：「不要跟隨他們。」我們要跟從所學習和所確信的耶穌教導和福音真理到底。
同時耶穌不是「在這裏，在那裏」的樣式降臨。請看24節：「因為人子在祂降臨的日子，好像閃電從天這邊一閃直照到天那邊。」首先耶穌再臨是全人類都可以同時看見的，好像閃電那樣。閃電一秒行三十幾萬公里，以光速每秒圍繞地球超過七次，這樣耶穌來時一秒內全世界的人最少同時看到祂七次。因此信徒不要被迷惑以為「在這裏，在那裏」，反而在屬靈上儆醒，忍耐等候耶穌。耶穌第一次來世上以嬰孩的樣式靜俏俏地臨到，只有野地的幾個牧羊人知道，但是耶穌再來的那日，並非偷偷地來到世上，像假先知所說那樣只有幾個人知道，乃是主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響，以大能力，大榮耀再臨。
第二，耶穌好像閃電那樣降臨，我們不知道哪時有閃電，閃電又落在哪裏，在完全意料不及之時有閃電，並且必有雷聲隨著閃電來，發出轟隆轟隆的巨響。耶穌在我們完全不能預測的一剎那再臨，不知是今天，或明天，是我們屬靈情況好的時候，或是屬靈情況不佳的時候來臨，所以我們不論何時，總要儆醒隨時預備主再來的那一日。即使耶穌何時來臨，我們都可以喜樂和感謝迎接耶穌。若只是為自己的意思放縱肉體的情慾，主再來的那一日必定受當得的審判。相反，在耶穌面前真實悔改，內心有　神的管治，主再來的日子必承受當得的賞賜。信徒傳福音直到主再來的時候，主必向我們說：「好忠誠的僕人，你們何等的勞苦哩！」主必親自擦去我們一切的眼淚，懷抱和稱讚信徒，可以一同享受　神國的喜樂。這就是相信的人的盼望和喜樂。
請看25節：「只是祂必須先受許多苦，又被這世代棄絕。」耶穌又說，祂再來之前，必須先受許多苦，又被這世代棄絕，成就代贖世人罪的十字架和死亡的使命。耶穌的十字架苦難和受死並不是失敗，乃是成就救恩的工作，也是主再臨榮耀得勝的神蹟。人子通過十字架的苦難完全成就救贖的工作，所以耶穌說：「福音必須先傳給萬民(可13:10)。」之後耶穌以榮耀的形象再臨。信徒也要在等候主再來的日子效法耶穌，為耶穌和傳福音承受許多的苦難，這是參與主的榮耀。使徒保羅體會這事，也在徒14:22下說：「我們進入　神的國，必須經历許多艱難。」祈求主幫助我們渴望耶穌再來的那日得著的榮耀，以喜樂和感恩承擔為主和福音所受的苦難。

耶穌沒有具体告訴門徒，祂再臨的日子是哪一天，不過耶穌告訴他們人子再來之時，世上的情況將要如何？26-28節： 「挪亞的日子怎樣，人子的日子也要怎樣。那時候的人又吃又喝、又娶又嫁，到挪亞進方舟的那日洪水就來，把他們全都滅了。又好像羅得的日子，人又吃又喝、又買又賣、又耕種又蓋造。到羅得出所多瑪的那日，就有火與硫磺從天上降下來，把他們全都滅了。」耶穌以挪亞的日子和羅得的日子為例子，告訴我們人子再來的日子這世上是怎樣的情況。挪亞時代的人在挪亞建造方舟之時，每天生活又吃又喝，又嫁又娶。羅得時代的人又吃又喝，又買又賣，又耕種又蓋造。耶穌沒有說這樣的生活不對，不過，這樣的生活只屬乎血氣，完全不關心　神，只關心肉體的生活，食更好的，住更好的，多交朋友和忙著婚嫁。他們做這一切事的目的並非為建立同　神正確的關系，也不為恢復與　神復和，乃是在撒旦操控之下，以自己為中心，享受眼目的情慾和肉體的私慾，輕視　神忿怒的審判，終於洪水來把他們沖走。羅得的時代也一樣，神從天降硫磺與火如雨從天落下，轉眼間把他們全都滅了。
30節又說：「人子顯現的日子也要這樣。」耶穌這話是祂再來之前的日子，也如挪亞和羅得的日子一樣，人不關心真理，以　神的說話為戲言，那時忽然可怕的火的審判來到。現代人的生活跟挪亞和羅得時代的沒有分別，人只誇口肉體和人的外貌，關心肉體的事，吃喝嫁娶，只留意買賣房地產和專注股票消息，買這樣和那樣東西。雖然世界經濟不景，但人享受生活的方式和趣味越來越多和更發達；人只專顧自己，貪愛錢財，愛宴樂，不愛神。這樣只關心肉體和享受的人都不能逃避　神可怕的審判。人子的日子，就是現在的日子，我們思想人首先要盡力關心甚麼？現在應當盡力做　神的工作，還是世上的工作？我們所做的一切為了與　神正確的關係和與　神復和上，建基於　神的說話生活，內心被　神管治，那時有　神的國臨到，感受到真正的由自和幸福。
挪亞的日子他怎樣的生活？那時挪亞被人嘲笑為瘋子，雖然每日天氣報告都是講晴天，但他仍然竭力建造方舟。因為挪亞在這樣的情況下迎接　神的話，相信必然有審判來到，就順從　神的說話，積極預備救恩的方舟，他與　神有正確的關係下生活，受　神的管治，內心有　神的國，他在洪水審判之後的新世界中仍然活著。
亞伯拉罕也在好像挪亞的日子中生活，他順從　神的說話，離開本地﹑本族﹑父家，往　神指示的地方過支搭帳棚的生活，向　神築禱告的壇，內心有　神國臨到。祈求主幫助我們等候耶穌的再來，好像挪亞和亞伯拉罕一樣，順從神的說話，內心被　神管治有　神的國臨到，　神的國就在我們心裏，更盼望將來可以進入人子再來眼所能見的　神的國。
耶穌再臨的日子信徒平時生活價值觀和習慣被顯露出來。請看31節：「當那日人在房上、器具在屋裏，不要下來拿，人在田裏也不要回家。」挪亞和羅得的日子，洪水湧進來，火從天降下來，有誰還回家中取財物呢？不過必定有人仍然回家要拿一些東西。因為忽然受審判的日子臨到，平時生活的價值觀和習慣必顯露出來。有些人以為平日按照自己的意思生活，到臨死的一刻才相信耶穌都可以得救。最近十月一日的撞船災難中，一眨眼水就湧進來，誰能突然悔改迎接耶穌呢？平日習慣以自己為中心，沒有以　神為中心，內心價值觀與　神衝突，到忽然臨到的那日都只會照本性反應和行動。
所以耶穌在32節說：「你們要回想羅得的妻子。」羅得的妻子在火與硫磺從天降下來的審判中，因　神極大的恩典有機會得救，天使拉羅得妻子的手離開被審判的所多瑪之時，警告她不要回頭看。羅得的妻子看到火與硫磺從天落到所多瑪城，心中若想到自己是必定要滅亡的罪人時，就應當捶胸痛哭悔改，可惜她沒有悔改，反而在審判中仍然留戀家中的財寶和物質，完全忘記了　神的說話，不知不覺之間，自己都不自覺地回頭一看，立刻變成了一根鹽柱。這是因為她將盼望放在世上，平日習慣思想世上的物質的果結。
耶穌說「你們當回想羅得的妻子」，倘若我們不想常常思念世上的事，就要回想羅得的妻子。林前7:29-31節裏，使徒保羅說：「弟兄們，我對你們說，時候減少了。從此以後，那有妻子的，要像沒有妻子；哀哭的，要像不哀哭；快樂的，要像不快樂；置買的，要像無有所得；用世物的，要像不用世物；因為這世界的樣子將要過去了。」許多人過信心生活時，常常因為思念世上的事而跌倒，因為他們害怕為主和福音過信心生活，會在這世上失敗和失去一切，被恐懼打倒，信心就不能成長前進，反而後退反回世界，失去生命。

因此耶穌這樣說。請看33節：「凡想要保全生命的，必喪掉生命；凡喪掉生命的，必救活生命。」可8:35「因為凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。」人得著全世界，但失去了自己的生命有何益處呢？真正救自己的生命的道路是否認向世界的盼望，為主和福音喪掉自己的生命，得著　神國永遠的生命。所以我們平日內心必要被　神的說話管治，這樣使我們不斷掙扎和有損失感，但這樣我們可以靈裏活著。世人都只管肉體的生命活著，內心和靈魂充滿不安，膽怯和懼怕，因為知道這樣終必滅亡。當我們將肉體的情慾同耶穌同釘在十字架上，叫自我的意思死去，為耶穌和福服事傳福使命，就有　神在我裏面管治我們，才明白被　神管治是何等的幸福，也盼望所服事的每一個灵魂得著　神管治，享受真正豐盛﹑自由和幸福的人生。即使將榮耀歸給　神的生活有苦難，但卻有真正的滿足，得享靈裏的平安。
請看第34至36節：「我對你們說，當那一夜，兩個人在一個床上，要取去一個、撇下一個；兩個女人一同推磨，要取去一個、撇下一個。兩個人在田裏，要取去一個、撇下一個。」最後耶穌教訓我們，人子再來的日子，即使兩個人親密得同睡一張床，也不表示會一起得救；即使兩個人在做同一樣的工作，甚至在同一間公司或教會，也不能一同得救。這代表審判和救恩被分別出來，我們看世上壞人和義人一同生活，義人在世上受許多苦難，惡人反而亨通和享受一切，但耶穌再來之時，必將他們分別出來。馬太福音13:24-50節裏有麥子和稗子的比喻，收割的時候，將麥子和稗子分別出來，稗子即是惡人必被扔在火裏焚燒，義人必發光如星直到永永遠遠。耶穌也講過綿羊和山羊的比喻，惡人必進入永遠的刑罰，義人必得永遠的生命。最後的日子，惡人不能同義人一同存活。
34-36節裏講兩個人親密的關係，也不能一同得救。審判人的標準不是眼所能見的外表，人的關係和情感，仍是內心是否有　神的國。兩個人一同上課和玩樂，但一個人要取去，一個被撇下；不是每一個返教會的都可以得救，耶穌察看每一個人的內心，有人要取去，有人被撇下。人外表來看每個人沒有分別，然而眼看不見的內心、價值觀、人生目標及信心各有不同，耶穌看見我們每個人真實的內心：主不是以外表看人，惟有內心有　神的國，愛慕和順從　神說話的人，將來才可以進入　神的國。

聽完耶穌所講門徒突然很嚴肅地問甚麼？請看第37節：「門徒說，主阿，在哪裏有這事呢？耶穌說，屍首在哪裏，鷹也必聚在那裏。」門徒問耶穌在哪裏有這些事，耶穌便以當時一句諺語回答說：「屍首在哪裏，鷹也必聚在那裏。」正如有屍體的地方必有鷹聚集，同樣，有屬靈上已死之人的地方，　神可怕的審判必臨到。
我們現在生活的時代是怎樣的日子呢？耶穌告訴我們就是人子的日子，信徒等候人子再來的末世，相信耶穌的人從心底裏認罪悔改，就必得著　神的國臨到內心。同時，這樣內心有　神國的人，在等候耶穌再來的日子，為耶穌和福音忍耐患難和試煉，內心常常存著　神的說話被　神管治，掙扎同罪和私慾爭戰，竭力傳揚福音，將盼望放在天上，當耶穌好像閃電一樣再來的那日，必得主的應許進入永恒的　神國裏。
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