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你還缺少一件
「耶穌聽見了，就說：你還缺少一件，要變賣你一切所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。」

在今日的經文中，出現了一名少年財主官，與及一名乞兒瞎子；表面上，他們二人風馬牛不相及。但他們兩個人都不約而同的遇見了耶穌，可是結局卻截然不同。看似一無所缺的，竟憂憂愁愁地走了；相反，那個身無分文的，卻歡喜的跟隨了耶穌。到底他們之間真正需要的是甚麼呢？而缺少的一件又是甚麼呢？祈求　神通過經文，使我們認識自己還缺少的一件，好讓永生的福樂完全充滿我們心中。
Ⅰ‧你還缺少一件 (18-30)

有一個官問耶穌甚麼呢？請看第18節：「有一個官問耶穌說：良善的夫子，我該做甚麼事才可以承受永生？」來到耶穌面前的那個人是一個官，在猶太社會當官必須出身尊貴，兼且接受良好的宗教教育，也要政治敏感度高，有管治和分析能力。而根據第23節所述，他也是非常的富有；或許他含著金鎖匙出世、身家雄厚。馬太也記載這是個少年人。(太19:22)換句話，那人在年輕的時候，已經得到龐大的財富和崇高的地位，而且年青有為；從屬人目光看來，他擁有令人羨慕的條件，甚至可被選為十大傑出青年。但這樣的他來到耶穌面前提出甚麼問題呢？「良善的夫子，我該做甚麼事才可以承受永生？」馬可形容他當時是跑來跪在耶穌面前(可10:17)，他不似尼哥底母，在人已經老了，又在沒有人在旁的時候，才鬼鬼祟祟來求教耶穌。
彷彿這少年官逼切的人生問題便是怎樣承受永生。表面上，死亡似乎跟他相距甚遠；但(傳3:11)說：「　神造萬物，各按其時成為美好，又將永生安置在世人心裡。」因此，在每個人心裏本來就有對永生的渴慕和追求。事實上，這名少年人的問題，亦是所有人內心深處的問題：「我該做甚麼事才可以承受永生？」可是大多數人只是在耶穌以外的地方尋找答案。但即使人擁有世人所盼望的一切，靈魂卻依然感受不到平安、幸福和喜樂，並想到將來面對死亡的時候，內心就充滿遺憾、不安、空虛和憂愁。
相反，永生是從跟　神正確的關係，與及對救恩的確信而來的平安和豐盛的生命。內心擁有永生的人可以活出充滿光明、喜樂、自由、愛和活潑的人生，並將來進入　神的國得享永遠的生命。前幾天，就有冠軍馬主之子，他是畢業於英國劍橋大學的25歲IT精英，卻疑因情緒病捆擾而跳樓自殺、英年早逝。故此，最穩妥的做法，便是趁著幼年起來尋求永生，早早為永生做準備；並曉得尋找滿足人生的惟一道路，就是來到基督耶穌面前。
於是耶穌怎樣回答他呢？請看第19,20節：「耶穌對他說：你為甚麼稱我是良善的？除了　神一位之外，再沒有良善的。誡命你是曉得的：不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可作假見證，當孝敬父母。」或許眾人認為耶穌對這位既有錢、又當官，還很能幹、有禮貌、謙卑，並渴慕和追求永生的年輕人會讚不絕口；然而，耶穌卻是指出他對得著永生的錯誤觀念和想法。首先，耶穌糾正他對「良善的夫子」---即係今日所講的「好人」這個稱呼，因為除了　神一位外，並沒有人是良善的。就如(羅3:10,23)所說：「沒有義人，連一個也沒有！」「因為世人都犯了罪，虧缺了　神的榮耀。」當先知以賽亞在聖殿遇見聖潔的　神，就呼喊說：「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人...」又當使徒彼得發現耶穌的　神性，就俯伏在耶穌膝前，說：「主啊，離開我，我是個罪人！」藉此幫助他以正直的心站在聖潔的　神面前，認識到自己本性的敗壞、軟弱和有罪。
其次，耶穌教導他不要將永生看成人通過在地上行善，所換取回來的報酬。自古至今，不少人也把良善和永生串連在一起；即使是信徒，亦容易陷在同樣的謬誤裡。縱然聖經鼓勵信徒要多做主工，但假如信徒落在為主做了很多工作，就可以得永生的思想，或以此來斷定可否承受永生，便容易變得驕傲、自義和論斷；又在沒有為主做些甚麼的時候，就陷在自責、定罪，或是被別人的目光捆綁，常常活在跟別人爭競、比較之中；結果也就失去永生。
為此，耶穌把十誡中第五至九條的誡命告訴那人說：「誡命你是曉得的：不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可作假見證，當孝敬父母。」這個少年的官從小開始聽和研讀誡命，他很熟悉這些誡命。然而，耶穌講述永生的時候，不是教導他甚麼新的高言大智，只是重新教導他有關誡命的真意，就是救恩的本質和律法的精神。當耶穌在論及有關姦淫的誡命時，他說人不但實際上行姦淫，就算只是看見婦女而動淫念的，也是已經犯了姦淫。對於殺人方面，不單指著誤殺或謀殺，就是用言語傷害別人內心，或是懷著對別人的仇恨也是殺人。耶穌不單以外在行為上的惡行是罪，內心所懷的惡念也算為罪。說明世上無一人能靠著行律法被　神稱為義。　神賜下律法的目的是叫人在律法面前認識自己的罪，好叫人承認自己是個罪人，能夠謙卑來到　神的恩典面前。承受永生就是脫去想倚靠自己的義，單單信靠耶穌的救恩，藉認罪悔改和主寶血的洗淨而承受。
同時，耶穌把十誡的精神詮釋為「你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的　神。」和「要愛人如己。」使徒保羅也曾說：「像那不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可貪婪，或有別的誡命，都包在愛人如己這一句話之內了。」(羅13:9)這意味著承受永生的道路，就是積極順從和實踐律法的精神，過竭力愛　神和愛鄰舍的生活。在耶穌所講有關好撒瑪利亞人的比喻裡，一個猶太人被強盜打劫，受了重傷，躺在路邊。曾經有猶太人的祭司和利未人路過，卻坐視不理、不聞不問。惟有一個撒瑪利亞人路過，他不顧民族間的芥蒂，動了慈心照應他，在需要離開時還自己掏荷包付出金錢把這名猶太人送進旅館。故事中的祭司和利未人，雖然外在上嚴格遵行律法的規條和細則，卻因忘記了律法背後的根本精神，就失去永生。相反，內中的撒瑪利亞人放下民族之間長久以來對人對事的敵對、怨恨和不愉快的情緒，積極遵守律法的精神的時候，永生居在他的心中。
這個人對於耶穌這句說話怎樣回答呢？請看第21節：「那人說：這一切我從小都遵守了。」他在耶穌的提問面前，好confidence(有信心)和immediate(立即)地回答說：「這一切我從小都遵守了。」他充滿自信地說：「自己當然沒有跟大衛一樣犯過姦淫和殺人罪，也沒有用BT下載過盜版軟件和荷里活電影，即使從少喜歡吃雪芳蛋糕，卻沒有在別人面前說謊，或背後篤人背脊。而且一直孝敬父母，每年跟他們慶祝生日。」根據他所說的話和翻查過手冊記錄，他小時候確實沒有偷過同學的「閃卡」，也沒有因為要隱藏和掩飾自己的過犯而說謊。他真是一個非常正直的人。
然而，這個少年的官只默守了律法的字句，雖然他確實不像其他人在文字上違背誡命，可是他同樣沒有遵守律法的精神，在生活裡積極實踐愛　神和愛鄰舍。一直以來，他只是以形式化的心來愛　神，特別在愛鄰舍方面，他只停留在不加害於別人的層面「不可......不可」，便以為已經遵守了律法。不僅如此，當他過表面遵守律法生活的時候，他的靈魂也與　神建立很表面的關係，生命常常感到枯乾。　神賜下誡命的目的，是要叫人站在祂的說話面前深深發現自己罪人的形象，承認自己在　神面前是個罪人，依靠　神的恩典。當人越是發現自己罪人的形象，在　神面前變得謙卑，渴慕祂的話語，藉此與　神建立深深愛的關係。人裏面的生命也就豐盛起來。
請看第22節：「耶穌聽見了，就說：你還缺少一件，要變賣你一切所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。」耶穌的說話聽起來叫人感到負擔，吩咐他去變賣所有的分給窮人。為甚麼耶穌將這方向賜給他呢？因為他看見這個人問題的核心是愛自己的財物過於　神。他因著愛屬世的財物，內心被綑綁。雖然他外在遵守律法，但內心因愛財物的心不能盡心愛　神和愛人，即使擁有許多財物，亦只是顧念怎樣為自己使用，並沒有顧念怎樣用錢財來幫助窮人。他沒有愛　神和愛鄰舍，反而愛錢財。因此他的生命越來越枯乾，內心對永生沒有甚麼確信，反而被財物綑綁時得不到自由。
他雖然渴望尋求永生，但同時也要今生。他一方面想要承受永生，另一面也想要享受今生。然而(約一2:15)說：「不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。」人愛甚麼與他能否得到永生有很大的關係，人愛　神的時候有永生，但愛世界的時候沒有永生。耶穌告訴他人為了要承受永生就必須克服愛世界的內心，得永生之路就是斷絕對世界錢財的執著和愛。
而且，人的財寶在那裏，他的心也在那裏。惟有他變賣自己的所有賙濟窮人的時候，他的內心不再被世界的錢財捆綁，　神國的盼望就臨到他心裏。相反，他越是積蓄地上的財寶，就越被世界的財寶捆綁，對　神國的盼望在他心裏凋謝，為了　神和鄰舍積極的使用地上的財寶。這樣就必有財寶在天上，他的靈魂也會對世界的錢財感到自由。
接著，耶穌更吩咐他說：「你還要來跟從我。」表示耶穌呼召那個年輕的官作門徒。這個是耶穌對他「如何承受永生」問題的答案。為了承受永生，人真正不可缺少的一件就是耶穌。假如人擁有許多世上的財物，若沒有或失去耶穌，他裡面就沒有永生。使徒保羅原本是個擁有純正血統、如假包換的猶太人，受教於當時最有聲望的拉比迦瑪列門下，是個熱心的法利賽人，也是羅馬公民。雖然充滿野心的掃羅擁有優良的屬人條件，前途也一面光明，但他的靈魂卻常常呼喊，說：「我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？」(羅7:24)直到一次在大馬士革的路上遇見復活的主後，他搖身一變成為了使徒保羅；他在(腓3:7,8)這樣說：「只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的。不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。」
這個少年人的問題是愛財物；同樣，每個人執著的財物也不同。有些人對愛情和婚姻夢想的執著，有些人對滿足情慾、安逸和享樂的執著，有些人執著於對人的承認和世界的野心...；從而不能放下世界，遠離永生。
那個官聽見耶穌的說話之後有甚麼反應呢？請看第23節：「他聽見這話，就甚憂愁，因為他很富足。」雖然他起初以十分懇切的態度來到耶穌那裏，渴慕聽到承受永生的答案。可是知道以後，不是歡歡喜喜的變賣一切來換取永生，反而因不能放下對世界及錢財的留戀和執著；雖然想得著永生，卻因揀選了世界，就甚憂愁地離開。同樣，不少人起初帶著想得永生的渴慕來尋找耶穌，卻得知跟從耶穌的代價後，就憂愁地離開。
請看第24,25節，耶穌看見他憂憂愁愁地離開就說：「有錢財的人進　神的國是何等的難哪！駱駝穿過針的眼，比財主進　神的國還容易呢！」駱駝穿過針眼是一件不可能的事。但耶穌說駱駝穿過針的眼比財主進　神的國還容易。換句話說，有錢財的人進　神的國的機會微乎其微。為甚麼有錢財的人進　神的國這麼困難呢？這是因為屬地的錢財拉著人的內心，使他不能邁向　神的國。

門徒聽見財主進入　神的國比駱駝穿針的眼更難的說話，就彼此對望說：「這樣，誰能得救呢？」耶穌說誰可以進入　神的國呢？請看第27節：「耶穌說：在人所不能的事，在　神卻能。」人靠著屬人的能力不能夠斷絕愛財物、罪和執著的內心，但　神將恩典賜給人的時候，他可以斷絕這一切，在　神裏面卻能。奧古斯丁無論如何都不能斷絕愛享樂的心，但有一天他聽見　神的說話：「行事為人要端正，好像行在白晝；不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒。總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排去放縱私慾。」(羅13:13,14)他因這話得到從　神而來的能力，斷絕愛罪的內心，開始過新的人生。雖然每個人都有要斷絕的罪和愛世界的內心，靠著自己的能力不能斷絕；但在人所不能的事，在　神卻能。祈求　神幫助我們過著求　神恩典的生活，擁有在　神卻能的信心，為到求　神解決自己和羊群所不能解決的問題而憑信心獻上禱告。
請看第28節，彼得對耶穌說：「看哪！我們已經撇下自己所有的跟從祢了。」或許彼得認為自己與那個官不同，他為到跟從耶穌而撇下所有，因此對自己擁有自豪感。但同時，對難以服事叫一個人得救的工作容易計算，生出損失感。耶穌對這樣的彼得說甚麼呢？耶穌將安慰和應許的說話賜給門徒。請看第29,30節：「耶穌說：我實在告訴你們，人為　神的國撇下房屋，或是妻子、弟兄、父母、兒女，沒有在今世不得百倍，在來世不得永生的。」有時候，信徒獻上自己的青春、時間和物質跟從主。但看不見眼所能見的果子，或者沒有現實的祝福，反而受苦難和試煉，內心就生出疑惑。這時候，不想再為主受損失，掙扎變賣或撇下些甚麼；反倒轉向以房屋、妻子、弟兄、父母、兒女為中心，就是以工作、家庭和世界，過於以　神為中心生活。但耶穌應許他們在今世以百倍補償他們所犧牲的，而且在來世必得永生。因此，信徒當握著這個應許的說話，在任何情況下也不要不信、憂慮和恐懼，乃是將人生交托給主，確信　神必定負責他的人生，可以過榮耀和得勝的生活，最終更必得著從主賜下的永生。 
Ⅱ‧你要我為你做甚麼 (31-43)

耶穌預先告訴門徒自己上耶路撒冷去的時候所要遭遇的事；之前，耶穌已經幾次告訴門徒自己所行的彌賽亞道路：「看哪，我們上耶路撒冷去，先知所寫的一切事都要成就在人子身上。祂將要被交給外邦人。他們要戲弄祂，凌辱祂，吐唾沫在祂臉上；並要鞭打祂，殺害祂；第三日祂要復活。」(31-33)耶穌為要成就神救贖罪人的工作，要行走受人凌辱、吐唾沫、被鞭打、羞恥和受死的道路，但耶穌死後第三日要得勝死亡的權勢復活，成為萬王之王、萬主之主。雖然耶穌知道門徒不喜歡和不願聽這個教訓，但耶穌再次具體地教訓他們。因為耶穌的死和復活是福音的核心，也是門徒必須迎接的真理，但這些事門徒一樣也不明白。聖經筆者說：「意思乃是隱藏的，他們不曉得所說的是甚麼。」門徒內心因體貼個人通過耶穌所成就的夢想和世界的野心，過於　神要通過耶穌成就的旨意，所以即使耶穌多次反覆教訓他們十字架和復活的真理，他們還是不明白。門徒因著自己屬世的野心和盼望，常常恐怕不能夠成就夢想而不安，內心沒有永生。門徒要捨棄和變賣成就自己夢想和野心的盼望，帶著成就神旨意的純正內心跟從耶穌。這時候，他們的屬靈眼睛被打開，明白十字架福音的真理，內心可以享受真正的自由、永生的幸福和喜樂。
耶穌和門徒將近耶利哥的時候，有一個瞎子在路旁討飯，聽見耶穌經過那裏，就呼叫說：「大衛的子孫耶穌啊，可憐我吧！」大衛的子孫在以色列百姓當中被認為是從大衛的後裔中所興起的彌賽亞。他稱耶穌為大衛的子孫，表示他相信耶穌是那位彌賽亞基督。但這時候，在前頭走的人責備那個瞎子，不許他作聲。當時的瞎子出生寒微，也因貧窮而要行乞，他沒有被人承認的家底和屬人條件，也沒有甚麼能力行過甚麼善事；甚至被公認為是受　神咒詛的人。瞎子聽見眾人的責備聲和逼迫聲時，內心容易灰心和畏縮，又會陷入自己是瞎子的自卑和命運主義裏，坐下不再呼求耶穌。但即使眾人責備和誹難他，不許他出聲，他卻越發喊叫說：「大衛的子孫，可憐我吧！」他基於對耶穌是彌賽亞的確信克服內心的絕望和恐懼，也不被人的聲音或現實動搖；與及只單單求主施下憐憫的信心繼續禱告。他那樣懇切的呼叫聲傳到耶穌耳中，瞎子的禱告使耶穌的步伐停住。
耶穌吩咐將那瞎子領過來，到了跟前就問他說：「你要我為你做甚麼？」耶穌為何問他這個問題呢？這個問題讓瞎子反省自己真正要的是甚麼，也就是你還缺少的是甚麼。「你要我為你做甚麼」這個問題看來很容易回答，但事實上一點也不容易。因為人想要的東西有很多，而且許多時候人並不知道自己真正要的是甚麼。瞎子怎樣回答呢？「主啊，我要能看見！」打開瞎子眼睛是聖經所預言彌賽亞所成就的工作，他帶著正確的禱告題目和信心來求耶穌。於是耶穌怎樣祝福他呢？耶穌說：「你可以看見！你的信救了你了。」瞎子就立刻看見了。耶穌照他所信的祝福他的信心，使他經歷　神的大能工作。瞎子憑著信心求耶穌，耶穌祝福他的信心，賜他所求的。不但如此，耶穌更打開他的屬靈眼睛，使他得著拯救；認識耶穌是他惟一配得獻身的主，就喜樂地跟隨了耶穌，看見　神的國和得著永生。信心就是使人得著從天上而來的一切祝福和恩典的不二法門。祈求　神幫助我們願意變賣一切跟從耶穌，又在「你要我為你做甚麼？」的問題面前，好像瞎子那樣曉得自己真正的需要，並憑著信心求，以至得著耶穌；擁有永生和　神的國，起來過榮耀　神的人生。
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