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房角的頭塊石頭
「耶穌看著他們說：“經上記著：‘匠人所棄的石頭，
已作了房角的頭塊石頭。’這是甚麼意思呢？」
耶穌通過今日葡萄園戶的比喻，顯露隱藏在我們人心裏惡毒的本性，並教訓我們那堅決拒絕　神的主權，不迎接耶穌之人的結局如何。祈求主通過本段經文，我們再次承認　神作我們人生真正的主人，並將人生建築被人所棄，卻作了房角頭塊石頭的耶穌身上。
請看第1,2節，「有一天，耶穌在殿裡教訓百姓，講福音的時候，祭司長和文士並長老上前來，問他說：“你告訴我們，你仗著甚麼權柄做這些事？給你這權柄的是誰呢？”」在路加福音19章下部份裏，耶穌按照先知的預言，以謙卑柔和的君王形像榮耀地進入耶路撒冷城。然後，耶穌到聖殿裏觀看並恢復敬拜的秩序，趕走在在聖殿作買賣的人，責備他們說，「我的殿必作禱告的殿」。並且耶穌在殿裏天天教訓百姓。祭司長和文士因耶穌行事如同聖殿的主人就前來質問，「你告訴我們，你仗著甚麼權柄做這些事？給你這權柄的是誰呢？」他們的意思是管理聖殿的權柄是屬於他們的，從加利利鄉下來的耶穌卻沒有。當時要在聖殿裏工作的，不但要在認可的文士宗教團體受教育，也需要財勢上的支持，政治立場正確才可以。所以耶穌來到管理聖殿，叫他們感到被冒犯而大動肝火。
耶穌卻怎樣回應他們呢？「耶穌回答說：“我也要問你們一句話，你們且告訴我，約翰的洗禮是從天上來的，是從人間來的呢？”」突然間，宗教領袖因耶穌的反問感到左右為難。若說施洗約翰的洗禮是從天上來的，他們就會逐問怎麼不相信約翰對耶穌的見證；他們若說施洗約翰的洗禮是從人間來的，就會被百姓用石頭打死，因為他們信約翰是真先知。宗教領袖一點也不關心真理，他們的回答因應宗教上的利益而不同。他們並不接受耶穌所講的真理，只關心控制聖殿的權力和私慾裏。他們的內心已經敗壞和墮落，成為舊皮袋般剛硬，他們的人生不能被　神所使用。所以，　神另外興起擁有新皮袋的僕人耶穌來成就祂的工作。在今天平信徒或學生傳福音，也會受人質疑沒有許可證。然而，　神並不是看人有沒有資格，而是人有否像耶穌那樣的牧者心腸和信心去傳揚福音。我們若是主張資格和經驗，也同樣會變成舊皮袋般悲慘，不能被　神所使用去拯救一個靈魂。惟有當人迎接耶穌，為自己的罪惡悔改時，才能再次活過來，作　神的兒女和牧者。
可惜，宗教領袖像的內心剛硬，要除去耶穌。耶穌為他們感到難過，就以葡萄園戶的比喻再幫助和提醒他們。請看第9,10節，「耶穌就設比喻對百姓說：“有人栽了一個葡萄園，租給園戶，就往外國去住了許久。到了時候，打發一個僕人到園戶那裡去，叫他們把園中當納的果子交給他。園戶竟打了他，叫他空手回去。」這比喻裏的葡萄園主人指著　神，園戶是以色列百姓，僕人指著先知，園主兒子指著耶穌。在以賽亞書5:1,2，主人為葡葡園投資了許多，選址在肥美的山岡上，撿去石頭，在園中蓋了一座樓，又鑿出壓酒池，四圍又圍上籬笆以防野獸侵襲。只要園戶在葡萄園努力工作，就能收成豐盛和上等的萄葡。主人將這美麗的葡萄園租給園戶，然後往外國去了。當時，大多數人都極為貧窮，沒有固定無收入。園主卻以單方面的恩典和憐憫，將寶貴的葡萄園交給所揀選的園戶管理。新栽的葡萄樹要三至五年後才能結果子。到了時候，園主打發僕人到園戶那裏，要求將當納的果子。過往園戶因無工作而捱饑抵餓，園主卻預備了肥沃的葡萄園和一切設備，完全信任他們，就往外國去了。所以，園戶本應高興地與園主分享收成，一同慶祝。
園戶卻怎樣待僕人呢？「園戶竟打了他，叫他空手回去。」園戶不願將當納的果子交給園主，反抗園主打發來的僕人。園戶倒認為全因自己在烈日下耕辛勞動，才能得著果子的。何故要要白白將自己辛勞所得的拱手給別人呢？如今園戶認為園主完全是惡毒的人，一直只顧吃喝和監視他們，卻要來搶他們的果子，所以就理直氣壯地動手打僕人，叫他空手回去。結果，園戶現在以惡對待園主過往的善。事實上，在這比喻裏園主所要的並不是實質上當納的果子，而是比這更重要的，就是園戶對園主的尊敬。請特別注意第13節下，園主在多個僕人被打後的苦思中，說，「或者他們尊敬他。」聖經裏和我們經常背誦的使徒信經裏，首先第一個要緊的真理是上帝是萬物的主宰，是一切的主人。我們若深深承認接受這真理時，我們曉得　神對我們要求果子，並非要與我們爭餬口。相反這位創造的　神並不吝嗇，卻樂意將生命氣息、一切養生的，以及真正的樂園白白地賜給祂所創造的我們。我們不要再受撒但的欺哄而懷疑　神。　神創造我們後並沒有撇下我們不顧，卻盼望我們在現實的困難和痛苦中，來到作我們牧者的　神，享受真正的安息和祝福。
那麼主人要求當納的果子原因何在呢？這是要藉著將當納的果子交給園主，承認園主才是真正主人的秩序和關係，而園戶只是管家，只是暫時租用此地的人。以當時公認的規舉，基於不同主人而不同，當納的果子可以由雙方五十五十，甚至主人七成，園戶三成不等。但這位　神非常有恩典和仁慈，為免叫園戶過於負擔，但也要顯出對主人的誠意，只要求果子的十分之一。身處香港的我們，大部人花費在住屋方面也不只收入的十分之一，我們也沒有人住了房子卻不肯交租給業主吧！然而園戶無論如何都不願將當納的果子交上。
我們若承認比喻裏園主的地位，園主是恩典的，而他的要求也是合理的。究竟園戶拒絕交當納的果子原因是甚麼呢？
園戶的問題一，驕傲，不尊敬園主為主人。真理是園戶並非主人，只不過是租戶，所以應當尊敬真正的園主。在租用葡萄園以先，園戶並沒有固定的收入來源，手停就口停。但因著園主將葡萄園的產業交給他們管理，他們能安定地生活，以及工作後有收成和果子，脫離悲慘的人生。如今園戶將園主過往一切的恩典，當作粉筆字抹得一乾二淨。園戶勤力地打理葡萄園，看見收成時，就自以為所得的全因個人勞苦而來，「because of me, Me! Me!」。然且，園主往外國去很久，園戶一直以主人的身份管理著，不禁誤以為葡萄園的一切本來就是屬於他們的。創世紀裏，　神吩咐住在伊甸園裏所創造的人亞當和夏娃，絕不可吃分別善惡樹的果子，但他們在撒但的引誘下，以為吃了就能與　神同等。結果他們心中的驕傲引發背叛　神的行動。同樣，比喻裏的園戶背叛園主的恩典，是因為他們的心中的驕傲。驕傲使人的屬靈的眼睛瞎了，在　神面前成為無用的人。「驕傲在敗壞以先」，驕傲是我們信徒的大仇敵；驕傲的人滅亡得最快。因此我們要常常警愓自己免除驕傲。驕傲就是忘記　神是創造我的主，我是被造物的真理，反以為我是人生的主人，所以生活中不尊敬　神，不懼怕　神，也輕看　神的說話而固執己意。人恃著年輕、健康、凡事順利而驕傲，以為自己是　神，是生命的主宰，相靠自己，就不尊敬　神，反與　神對抗。但在遇上意料不到的問題，例如失去健康，失去財產時，人就要知道自己只不過是人。我們如何才能學懂尊敬　神呢？尊敬　神、懼怕　神、敬畏　神並不容易刻在我們心板上，因為我們裏頭有從亞當而來，對　神的驕傲和不順從的罪性。我們要帶著自己罪的問題來到耶穌的十字架前，將叛逆、血氣、自尊心、自私、不順服釘死，一生效法　神的兒子耶穌謙卑虛己，甚至死在十架上。
園戶的問題二：不感恩和私慾。園戶以往是可憐的傢伙，有如同癱子無力躺在褥上的，有如同撒瑪利亞口渴和流浪的婦人。園主以愛呼召這樣醜惡和不配的他們，能進入園裏工作，過有盼望的人生。只要園戶存著對主人尊敬的心，將當納的十分之一果子交給園主，他們能繼續享受在葡萄園裏工作和祝福。但當園戶不感恩，不理會園主時，結局如同被逐出伊甸園的亞當和夏娃，人生被咒詛。事實我們也好不過園戶或亞當多少。每當我們信仰遇上現實問題時，堅定地認為只要困難被除去才能感謝　神。然而問題一個又一個被解決了，我們心中的私慾再次生出埋怨和不平來。若不正面面對我們裏頭的私慾問題，我們的一生就是如此重覆地抱怨　神，抱怨人之中度過，非常可憐。
　神要求我們尊敬祂而獻上當納的果子是甚麼呢？那就是在心裏凡事上都承認　神的創造主權，在凡事上都認定他，承認這位　神掌管我們的人生。「因為他們雖然知道　神，卻不當作　神榮耀他，也不感謝他。他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。自稱為聰明，反成了愚拙；」(羅1:21,22) 承認　神是我們人生的主，就是在日常生活上尋求　神美善的旨意，因相信　神美意而感謝　神。如此，我們在　神的恩典中，享受無人能奪走的平安，即使在任何逆境中也能相信　神與我同在。死亡臨到也不像世人那樣充滿恐懼，卻能相信　神美善的主權而感謝。世界也不能勝過我們。祈求主幫助我們擁有承認　神美善主權的信心，將當納的果子感謝交給　神。具體上，我們要從心裏敬拜　神，從心裏奉獻給　神，擁有牧者的心腸為羊群作中保禱告，尋求　神美善的旨意，過於只滿足於個人私慾的計劃。
在本段經文的園戶，繼續不承認園主的主權，打傷和凌辱主人打發來的僕人，趕走他們。我們若是園主，該怎樣處理呢？必然立刻向的忘恩負義之徒變了臉色，發火奪回葡萄園，交給別人。然而，主人實在充滿恩慈啊！請看第13節，「園主說：‘我怎麼辦呢？我要打發我的愛子去，或者他們尊敬他。’」園主並不是發怒，反而為園戶感到非常非常難過和歎息，煩惱地說，「我怎麼辦呢？」「我怎麼辦呢？」園主實在盼望恢復與園戶之間起初的愛、信靠和尊敬的關係。看來做錯的是園戶，破壞這關係的是園戶，理應園戶主動來示好才對。但園主卻為持續地驕傲的園戶而歎息。可見園主是多麼恩慈呢！實在難以人的常識理解　神向我們的內心。祈求主幫助我們也擁有　神的內心來服事今年的秋令營。即使我們被羔羊排斥，但當我們擁有　神的內心，如同　神打發耶穌那樣，打發我們去到校園去，使他們與　神和好。
結果園主為了恢復關係而差派獨生兒子，心裏說：「或者他們尊敬他。」園主信任園戶，願意蒙兒子的生命危險，「或者他們尊敬他。」，好叫園戶因看見園主的兒子內心醒悟過來。沒有父母會打發愛兒，前往或者尊重主人的惡園戶那裏冒險。我也曾以同樣的問題問母親，會打發兒子去惡園戶嗎？母親不加思索立時回答：「當然不會啦」。我想得人牧者、彼得牧者、Hayes牧者都會對這個問題立刻搖頭。可想，　神差獨生子的愛和盼望實在超乎人想像之大。
然而，非常可惜園戶卻如何做呢？請看第14-15節上，「不料，園戶看見他，就彼此商量說：‘這是承受產業的，我們殺他吧，使產業歸於我們！’於是把他推出葡萄園外殺了。」園戶的反應卻更加兇殘，這次不是打人，叫人空手回去，而是把園主的愛子推出葡萄園外殺了。因著人的驕傲和私慾，　神的兒子耶穌終於被釘在十字架上。　神對我們非常慈愛，我們卻以惡報答　神的恩典。人的貪心是無限的，人也驕傲地挑戰　神，用　神給我們的東西來挑戰祂。　神以恩典對待人時，人應當謙卑地感謝　神，可是人反而變得更驕傲，最終要承受嚴厲地懲罰。這如同悖逆的兒子不斷要求買新的玩具，即使多次滿足了他，但他仍不懂得感恩和勞苦。經母親多番勸誡，他卻藐視母親的恩慈和寬容，甚至用玩具擲向母親，最終只有一法對待這悖逆的兒子，他必受嚴厲的責打。同樣，當　神以恩典對待我們時，我們要把握機會順服；當　神給警告我們時，我們要立時作出悔改。我們不要等到　神憤怒的手臨到，我們才後悔。我們若逞著驕傲，固執和私慾生活，最終自招咒詛，被　神厲害地責打。我們若按照　神的說話，謙卑來到　神那裏悔改和順從就必蒙福。可惜許多人像惡園戶那樣持著驕傲、固執和私慾，忘記主的恩典而頂撞　神，輕看　神，嘲笑　神的僕人。這樣的人正積蓄　神的憤怒。
結果　神的憤怒怎樣臨到呢？請看第16節，「他要來除滅這些園戶，將葡萄園轉給別人。”聽見的人說：“這是萬不可的！”」　神並不會永遠地忍耐，雖等候人回轉，但驕傲和私慾到了頂峈時，　神的憤怒就臨到他身上。　神的審判是非常嚴厲杏可怕的。園主除滅園戶，奪走葡萄園，交給別人。這預言　神的祝福要交給外邦人。聽見的人都感到害怕，就說，「這是萬不可的！」可是人就是這樣因恩典時愚拙地拒絕　神，到事後才懊悔。
耶穌也明顯地預言他將要如何。請看第17,18節，「耶穌看著他們說：“經上記著：‘匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭。’這是甚麼意思呢？凡掉在那石頭上的，必要跌碎；那石頭掉在誰的身上，就要把誰砸得稀爛。”」人因為驕傲和私慾而最終排斥耶穌，將耶穌交給彼拉多，釘死在十字架上。雖然人拒絕耶穌，但　神的計劃不會因此而失敗。　神將匠人所棄的耶穌，作了房角的頭塊石頭。房角的頭塊石頭是建築物的基石。宗教領袖所撇棄的耶穌，作了救恩國度的頭塊石頭，成為我們得救之人的磐石。具體通過受死和復活，耶穌成為了永恆　神國的頭塊石頭。「凡掉在那石頭上的，必要跌碎；那石頭掉在誰的身上，就要把誰砸得稀爛。」　神為了恢復與園戶的關係而忍耐到底，但當人不迎接最後所差派的兒子時，就以永遠的刑罰審判人。猶太人的真實歷史是　神給予我們的警告。當他們愚拙地拒絕房角的頭塊石頭耶穌，叫自己和國家自招咒詛。在公元後70年耶路撒冷被羅馬提多將軍所破，其間多達一百萬猶太人在戰亂中死亡，在二次世界大戰中六百萬人慘遭屠殺。猶太人在一千年多中，沒有國家而在各地飄浪和寄居。
請看第25節。法利賽人又以納稅的問題來挑戰耶穌，耶穌教訓宗教領袖，「凱撒的物當歸給凱撒，　神的物當歸給　神。」我們當納稅歸給香港政府，但更要緊的是　神的物要絕對地歸給　神。我們要遵守主日崇拜，將心裏首位讓　神居住，順從聖靈的工作。今日經文裏明顯地教導我們真理，雖然於罪人不容易接受，這就是我們人生安在耶穌房角的頭塊石頭，以　神為中心生活時就必得救，或是因私慾而眼瞎，滿私慾和情慾者終必滅亡的結局。祈求主幫助我們的人生，不要與救恩和永生的磐石耶穌衝突而被砸碎，倒要順服　神的說話而得救。
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