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新約
「飯後也照樣拿起杯來，說，這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」
今天信息的題目是「新約」。耶穌為我們在十字架上撕裂身體流出寶血之前，祂為十二門徒在一間大樓吃逾越節的晚餐。我們稱這個為最後的晚餐。在最後晚餐裏，耶穌教導門徒用祂的血所立新約的屬靈含意。　神藉耶穌在十字架上流出來的血所立的新約是我們福音信仰的核心。祈求主幫助我們明白用血所立的新約的屬靈含意，祈求主也幫助我們相信耶穌的寶血大有能力，更新經歷寶血的潔淨。

I‧背叛者猶大的悲劇 (1-6)

我們知道猶太人是十分著重傳統和禮儀的民族，他們當中的宗教領袖更是猶太節期的守護者，但為何今年的逾越節，祭司長和文士沒有預備節期，連尋找羊羔的功夫也沒有做呢？請看第1,2節：「除酵節，又名逾越節，近了。祭司長和文士，想法子怎麼才能殺害耶穌；是因他們懼怕百姓。」耶穌手無寸鐵，身邊也沒有保護祂的人，為什麼祭司長和文士卻要小心翼翼，不斷秘密開會和想法子捉拿、殺害這樣柔和謙卑的耶穌呢？請再看第2節下：「是因他們懼怕百姓。」眾百姓從耶穌領受一個接一個的恩典，他們從清早就上到耶路撒冷聖殿親近耶穌，聽耶穌的說話，他們從心裏愛戴耶穌。宗教領袖懼怕捉拿耶穌之後，百姓必定聯起反抗，做成騷亂，所以宗教領袖要想法子叫百姓誤會耶穌，忘記主的恩典，也同時暗暗地捉拿耶穌。

這個時候又發生什麼事呢？請看第3節：「這時，撒但入了那稱為加略人猶大的心，他本是十二門徒裏的一個。」黑暗的勢力好像半夜一樣，越夜越深，撒旦如同遍地遊行的獅子，走進十二門徒中間，尋找心持兩意的人。牠走過彼得、約翰的心旁邊，也測量過安得烈和馬太的心，最後歡喜地看見加略人猶大的內心有缺口，毫無難阻地進入了他的心。撒旦進入之後，完全知道猶大內心的一切，操控他的一舉一動。當撒旦入了一個人的心，即使他曾深深領受過耶穌很多的恩典和愛，他都會被撒旦操控著靈魂，走到不當到的地方，說了不該說的話，成為了撒旦的工具去敵擋　神。

撒旦叫猶大的腳走到哪裏呢？請看第4節：「他去和祭司長並守殿官商量，怎麼可以把耶穌交給他們。」　神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給我們，我們有極大的特權，可以擁有耶穌在心裏，也可以將耶穌交給　神的仇敵。我們擁有耶穌在心中，我們就有光明和平安，面前有任何的困難，都感受到耶穌必會保守和供應，我們曉得怎樣處貧窮，也曉得怎樣處富足。我們的內心擁有耶穌是何等美妙的事呢！然而，撒旦常常找機會慫恿我們，將內心曾擁有的耶穌交給牠。我們將耶穌交給福音的仇敵，就是信仰生活不幸的開始。

請看第5,6節：祭司長和守殿官不斷想辦法去殺害耶穌，看見與耶穌最親近的門徒猶大竟來到與他們同心，就歡喜過來，答應如果耶穌一離開群眾，猶大立時告訴他們耶穌的所在地，他們便給猶大三十塊錢。猶大都知道他的錢囊裏多了三十塊錢，並不會叫他內心感到幸福，但他不斷地計算，自己為了跟從耶穌犧牲了那麼多，耶穌卻定意在十字架上了結自己的生命，猶大便要把握面前的每一個機會，為自己積蓄多一點實際的利益。第6節最能描述猶大這個人，他是一個為自己的利益不斷找機會的人。世間上有人找到大的機會，有人無錯過小的機會，懂得把握機會的人都會被人羡慕，但聖經記載猶大的人生，最後被撒旦種下的罪咎感纏磨，吊頸自殺，好叫我們得著警戒。得真正和永遠幸福的道路，是信靠順服的道路，凡拒絕承擔和沒有決志的人，都是機會主義者。猶大一邊作耶穌的門徒，一邊也想著利用耶穌去滿足自己的野心和私慾。聰明的撒旦清楚知道我們當中誰是一心一意要忠心跟從耶穌到底，誰是心持兩意；撒旦輕易入了心持兩意的心，控制他們的思想、言語和行為，成了極度邪惡　神的仇敵。祈求主賜給我們一個斷然跟從耶穌到底的心，叫撒旦難以侵入我們的心，我們能夠走盡信心的道路，直到進入　神國與耶穌坐席吃喝。

Ⅱ‧預備逾越節的彼得和約翰 (7-16)


請看第7,8節：「除酵節，須宰逾越羊羔的那一天到了。耶穌打發彼得，約翰，說，你們去為我們預備逾越節的筵席，好叫我們吃。」現在是除酵節的第一天，那一天眾人都宰殺逾越節羊羔。耶穌和門徒將盼望放在　神國裏，在地上沒有自己的地方，他們也沒有錢去租一間房擺逾越節的筵席。但耶穌沒有因為現實上的限制而取消與門徒逾越節的筵席。耶穌相信　神的供應，而不斷地禱告，如果我們看第12節，就知道耶穌在禱告中看見　神已經預備了一間擺設整齊的大樓(a large upper room)。

　神從起初作工直到如今，　神繼續前進的工作都是這樣，是怎樣呢？就是　神按照祂的智慧，叫萬事互相效力，命定事情必要美妙地成就，然後　神將祂的異象啟示給福音僕人，以異象的大光感動他們，他們就充滿著盼望和信心，為主一步一步的工作而預備。以往耶穌與門徒的逾越節筵席，都在加利利一帶舉行，那時找地方並不太難。如果彼得和約翰不知道　神作工的方式，當耶穌吩咐他們在繁忙的耶路撒冷，又在逾越節的旺季預備筵席，必感到耶穌將重擔加在他們身上，他們看還有十個門徒可以幫忙預備，心裏想：「為何偏偏選中我？」彷彿耶穌是出於屬人的權柄，將責任強加在他們二人身上。但彼得和約翰與耶穌同心，知道　神作工的方式，他們就熱切地問耶穌什麼呢？請一起讀第9節：「他們問他說，要我們在那裏預備？」

其實耶穌這樣的命令對門徒來說並不陌生 : 彼得起初在革尼撒勒湖邊被主呼召的時候，耶穌吩咐彼得說：「把船開到水深之處，下網打魚。」彼得回答說：「夫子，我們整夜勞力，並沒有打著甚麼；但依從你的話，我就下網。」彼得下了網，就圈住許多魚，網險些裂開；把魚裝滿了兩隻船，甚至船要沉下去。當耶穌正進入耶路撒冷城時，祂都吩咐兩個門徒到對面村莊將一隻驢駒解開牽來，兩個門徒默想著「主要用牠」的說話一面走向村莊，一面除去內心的恐懼和憂慮時，他們一入村就看見一匹驢駒綁在那裏。他們憑信心解開，主人問他們為甚麼解驢駒，他們就說：「主要用牠。」主人竟然任憑他們將驢駒牽走，兩個門徒經歷到耶穌就是萬物的主宰而大大感恩。


今次的奇妙經歷又是怎樣呢？請看第13節：「他們去了，所遇見的正如耶穌所說的。他們就預備了逾越節的筵席。」彼得和約翰一聽見耶穌的命令就去了，他們帶著確信和盼望的心進城，很想知道耶穌所預備的房間是怎樣的。正如耶穌所說的，他們一進到城便看見一個男子扭著腰拿著一瓶水迎面而來，彼得約翰就機智地垂低頭逃避那人的視線，走到他後面之後，突然一個轉身，離遠跟蹤他。彼得和約翰就好像「以色列的國產零零七」一樣跟蹤著他。終於那人進到一間屋﹐他們便問主人耶穌和門徒可以吃逾越節筵席的客房在哪裏，主人就突然做了酒店的服務員一般，帶他們到一間擺設整齊的閣樓大房，並指示房裏各樣的設備，彼得和約翰便喜樂地預備筵席。順從使平凡的他們顯得偉大。雖然黑暗的工作在猶大裏頭發生，但光明的工作繼續通過彼得和約翰進行。能夠預備今次逾越節的筵席，是彼得和約翰的特權，他們預備了無酵餅和葡萄汁，內心都準備好明白耶穌受死的意義。

當彼得和約翰預備好筵席後，不久耶穌和其餘的門徒都來到這閣樓大房，耶穌便和十二門徒一同坐席，門徒都坐在筵席中。耶穌與坐席的十二門徒說甚麼呢？請看第15節：「耶穌對他們說：『我很願意在受害以先和你們吃這逾越節的筵席。』」在死的苦難面前，耶穌卻將整個心放在門徒中間，珍惜與他們共處的時間，很願意在受害以先和他們吃這逾越節的筵席。當我們觀看最後晚餐中的耶穌，我們看見一幅美麗的圖畫：耶穌沒有絲毫的焦慮，卻在壓力中領受恩典；在暴風中得享平靜，因為耶穌確信　神掌管萬事，相信　神必按主權成就最美麗和榮耀的工作。

在筵席裏面，無酵餅和葡萄汁都預備了，只是桌子上沒有羊羔，門徒沒有一個敢開口問，因為同在餐桌上的耶穌就是這次逾越節的羔羊。早在舊約時代，以賽亞先知已看見　神的異象，預言著耶穌為　神的羔羊：「他被欺壓，在受苦的時候卻不開口。他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。」(賽53:7)施洗約翰看見耶穌來到他那裏，就說：「看哪，　神的羔羊，除去世人罪孽的。」(約1:29)。

所以耶穌說甚麼呢？請看第16節：：「我不再吃這筵席，直到成就在　神的國裏。」現在是耶穌與門徒所吃的最後晚餐，耶穌之後不會再與門徒吃這逾越節的筵席，直等到　神的國來到。最後　神的國來到，我們與耶穌一同坐席的不再是逾越節的筵席，而是我們與羔羊耶穌美麗的婚筵，天使吩使徒約翰在啟示錄裏要這樣寫：「凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！」(啟19:9)在新天新地裏，　神要擦去我們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。耶穌將進入新天新地參加羔羊美麗婚筵的活潑盼望種在我們心裏，使我們在今天一切十字架的苦難面前，仰望著將來的榮耀和喜樂而忍耐到底。

III.
用血所立的新約 (17-23)

請看第17-19節：「耶穌接過杯來，祝謝了，說：“你們拿這個，大家分著喝。我告訴你們，從今以後，我不再喝這葡萄汁，直等　神的國來到。”又拿起餅來，祝謝了，就擘開，遞給他們，說：“這是我的身體，為你們捨的，你們也應當如此行，為的是記念我。”」在第17及19節中，兩次出現「祝謝了」的說話，可以看見耶穌內心充滿感恩，因為祂對　神國有盼望。我們若舉目仰望　神國，即使在危險、逆境中，也會感恩，擁有盼望和得勝。耶穌拿起餅、祝謝、擘開遞給門徒便向他們說：「這是我的身體，為你們捨的，你們也應當如此行，為的是記念我。」耶穌就吩咐門徒將手上的餅放進口裏咀嚼並吃進裏頭。餅是甚麼呢？就是我們生命所需的糧，為要維持身體健康，過有力、暢快和光明的生活，我們要定時進食。以色列人因為在逾越節吃羊肉，而感到美味和滿足，我們能通過拿著吃耶穌的身體而靈魂得飽足。我們的生活感到疲倦、無滿足，是因為我們無吃耶穌的肉、靈魂裏面有罪惡，但當我們一吃耶穌的肉，便參與耶穌神聖的性情，因此感到大大滿足。

耶穌以餅來代表祂的身體，我們能藉著信，吃耶穌的肉，約翰福音6:51說：「我是從天上降下來生命的糧，人若喫這糧就必永遠活著。我所要賜的糧就是我的肉，為世人之生命所賜的。」在四福音的筆者中，惟有約翰沒有記載聖餐儀式，卻強調接受耶穌說話的重要性。約翰福音6:63說：「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的；我對你們所說的話，就是靈，就是生命。」我們要每天記念耶穌的恩典，來到耶穌那裏，以感謝的心與耶穌相交，咀嚼和消化祂的說話。每天吃、咀嚼和消化主說話的人，他屬靈上愈來愈剛強，成為得勝世界、罪惡、肉身以至魔鬼的基督精兵。

耶穌拿起杯來然後向門徒說甚麼呢？請一起讀第20節：「飯後也照樣拿起杯來，說：這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」耶穌現所拿起的杯是甚麼的杯？「這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」這杯裝滿了耶穌的血。罪要求血的工價，但是人的血不能帶來救恩，因為人的血都是污穢的，只有耶穌的血才能滿足罪的要求，帶來永遠的救恩。為要洗淨我們的罪，耶穌在十字架上傾流祂聖潔的寶血，祂所流的寶血可以洗淨我們的一切罪孽。我們只要確信　神的羔羊耶穌，為我們的罪在十字架上所流的寶血，　神必立刻洗淨我們一切污穢和醜惡的罪，聖經說：「若山羊和公牛的血，並母牛犢的灰灑在不潔的人身上，尚且叫人成聖、身體潔淨；何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給　神，祂的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們事奉那永生　神麼？」(來 9:13,14) 耶穌說：「我實實在在的告訴你們，你們若不喫人子的肉、不喝人子的血，就沒有生命在你們裏面。」「我的肉真是可喫的，我的血真是可喝的。」(約 6:53,55)耶穌的血今天是新的，能夠洗淨我們的良心，耶穌的血常常有功效，我們倚靠耶穌的肉和血，就能過成聖的人生，繼續喝耶穌血的人，他的靈魂愈來愈純潔美麗。

耶穌今天宣告：「這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」(20)這杯是用耶穌的血所立的新約。在這裏，耶穌宣告舊約完結，新約來臨。舊約是在西奈山定立的，　神藉摩西賜下十誡，應許以色列若遵從，就要立他們為祭司的國度、聖潔的國民，百姓有何回應？他們立刻願意，摩西就上山領受法版，百姓卻在山下做金牛犢，快快地犯罪背約，這叫　神何等的失望呢？　神憐憫人，知道人生的敗壞和軟弱，便定立新約，耶利米書31:33,34說：「耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約，乃是這樣；我要將我的律法放在他們裏面，寫在他們心上；我要作他們的　神，他們要作我的子民。他們各人不再教導自己的鄰舍，和自己的弟兄，說，你該認識耶和華；因為他們從最小的，到至大的，都必認識我；我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡；這是耶和華說的。」新約所強調的是罪得赦免，裏面的人更新，有聖靈同住，重生而順從　神。這新約並不是建立在人的善行上，這新約乃是信心之約。因著信，我們就潔淨，再次成為　神聖潔的新娘，　神就再次迎娶我們。這是甚麼信心？我們要相信耶穌的寶血大有能力！當我們一相信耶穌在十架上流出來的血有能力，我們污穢的靈魂就得完全的潔淨。新約就是用耶穌的血所立恩典之約。為要建立和堅固這新約，耶穌在十架上流出寶血。耶穌因此今天宣告：「這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」(20)

耶穌拿起餅和杯遞給門徒之後，告訴他們作甚麼？請看第19節下：「為的是記念我。」因此，使徒保羅對哥林多信徒說：「我當日傳給你們的，原是從主領受的，就是主耶穌被賣的那一夜，拿起餅來，祝謝了，就擘開，說：“這是我的身體，為你們捨的。你們應當如此行，為的是記念我。”飯後，也照樣拿起杯來，說：“這杯是用我的血所立的新約。你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我。”你們每逢吃這餅，喝這杯，是表明主的死，直等到他來。」(林前11:23-26)

為甚麼耶穌吩咐我們要舉行聖餐去記念祂呢？我們按季節擺設靈修營，如同舉行聖餐，為的是記念耶穌。我們要一生記念耶穌為我們在十字架上撕裂身體和流出寶血的恩典。我們都是容易忘記恩典的罪人，我們容易將冤屈，傷痕和憤恨刻在心裏，卻將從　神領受過的恩典隨便擺放，由得　神的恩典隨時間流走和蒸發。我們實在從　神領受了數不盡的恩典：有年青的時候就認識　神的恩典、有每時候不安、徬徨、無力、每時候禱告的恩典、有罪得赦免的恩典、有領受重生和真正活潑盼望的恩典、有從犯罪人生得著人生使命的恩典、有靈魂得活水滿足的恩典，當我們領受了恩典，我們大大地感謝　神，甚至決志要盡心盡性盡意盡力地服侍主，不過每當苦難和信心試煉來到，苦水和埋怨就從我們心裏湧出來，我們忘記一切的恩典和決志，只數算著面前一個個未解決的問題，生活失去了喜樂和力量。因此主吩咐我們要舉行聖餐，耶穌說：「為的是記念我」。祈求主寬恕我們忘恩和埋怨的罪，幫助我們數算你每一個恩典，重新將你每一個恩典刻在心版上，為的是要記念你。

請看第21-23節：「看哪，那賣我之人的手與我一同在桌子上。人子固然要照所預定的去世，但賣人子的人有禍了！”他們就彼此對問，是哪一個要做這事。」耶穌在臨死之前，將所有的關心都放在門徒身上，其中包括背叛者猶大。雖然猶大只是想利用耶穌去滿足他的野心，不過耶穌愛這樣的猶大到底。耶穌與這樣的猶大一同在最後晚餐坐席，將餅和杯都遞給他，耶穌願意邀請他吃耶穌的肉和喝耶穌的血，他就能得著赦罪和永生的滿足。同時耶穌警告若有人拒絕耶穌的愛並出賣人子的有禍了。猶大拒絕這最後悔改的機會，剛硬著心到底，他拒絕耶穌恆久忍耐的愛，孤獨地離開最後晚餐的筵席，自己踏上走向滅亡的道路，消失在黑暗中。為什麼猶大最後都領受不到耶穌的愛呢？是因為他裏頭的貪心和自私，叫他的靈魂麻木，感受不到　神藉耶穌傾倒的愛。

感謝耶穌愛我們，甚至在十字架上賜祢的身體和寶血給我們。感謝耶穌今天向我們說：「這是我的身體，為你們捨的。」 「這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」祈求　神幫助我們每天來到耶穌的十字架前，吃祂的身體和喝祂的血，以致得著豐盛和潔淨生命。
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