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只要成就祢的意思
「說，父阿，你若願意就把這杯撤去，然而不要成就我的意思，只要成就你的意思。」

今日信息內容是著名的耶穌客西馬尼園的禱告。耶穌的十字架是人類歷史中最重要的事，因為十字架帶給全人類真正的光﹑生命和救恩，打開了歷史的新一頁；如今這十字架繼續賜給我們救恩的大能。這樣偉大的工作不是偶然發生，十字架救恩工作成就以先，背後有客西馬尼園禱告掙扎和順服，並且耶穌客西馬尼園的禱告完全彰顯十字架的恩典。祈求主幫助我們學習耶穌客西馬尼園的禱告，願意成就　神的意思過於自己的意思，活在　神豐盛的恩典中。

Ⅰ‧哪一個可算為大 (24-38)
請看24節：「門徒起了爭論：他們中間哪一個可算為大。」為何門徒中間起了爭論「哪一個可算為大」呢？因為耶穌說要建立新的國(22:16, 18)。門徒以為耶穌建立彌賽亞王國，也會設立新的內閣成員，那麼門徒中間誰要作宰相呢？門徒最關心誰作宰相因為這是將來掌權者。香港特首選舉之前也有民望的調查誰有機會做特首呢？剛剛結束的美國總統大選也起了爭論「誰為大」。

人為何這樣關心誰為大呢？又為何想成為大呢？請看25節：「耶穌說：「外邦人有君王為主治理他們，那掌權管他們的稱為恩主。」門徒思想耶穌建立的國是如同羅馬帝國那樣世上的國家，在國中掌權的被稱為恩主。掌權者有特權指使人，享受服事和受尊敬；門徒期待這樣的國臨到，所以想其它門徒承認為大。
耶穌卻說祂要成就的國是如何的呢？26,27節：「但你們不可這樣，你們裡頭為大的，倒要像年幼的；為首領的，倒要像服侍人的。 27 是誰為大？是坐席的呢，是服侍人的呢？不是坐席的大嗎？然而，我在你們中間如同服侍人的。」耶穌強調「但你們不可這樣」，意思是耶穌門徒的價值觀應該不一樣。無論古今中外，世上一切人都以為坐席的人為大，但耶穌
說誰為大？「是服事人的」為大。耶穌的國裏以耶穌為大，耶穌是服事人的，換句話說耶穌的國是服事人的國，這樣的國裏為大的人要服事小的。坐在高位的為了服事低位的必須降卑自己，付出更多勞苦和犧牲。馬可福音10:45裏耶穌說：「因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」世人沒有一個想服事別人，因為裏面有亞當的本性，充滿了自私貪婪﹑情慾嫉妒﹑惡毒詭詐﹑爭競﹑憎恨﹑凶殺和各樣的私慾，耶穌為了除去這一切使人痛苦罪的鎖鏈，他降卑自己來世上服事人，直到將自己的生命完全獻在十字架的祭壇上；耶穌正一步一步向這　神國前行。

本段經文前部份耶穌同門徒吃逾越節的晚餐，擘餅然后說：「這是我的身體，為你們捨的…這杯是用我血所立的新約，為你們流出來的(22:19,20)。」耶穌來世上藉擘開自己的身體和流出寶血，解決所有人罪的問題，因此耶穌的門徒不要只關心政治上和世上誰為大，乃是要同耶穌一樣，學習耶穌的服事和獻身，更關心如何參與耶穌的苦難；「但你們不可這樣…然而，我在你們中間如同服事人的。」我們要將耶穌的話刻在心板上。

耶穌又說門徒在　神眼中是何等寶貴的呢？請看28-30節：「我在磨煉之中，常和我同在的就是你們。 我將國賜給你們，正如我父賜給我一樣，叫你們在我國裡坐在我的席上吃喝，並且坐在寶座上審判以色列十二個支派。」常和耶穌同在和吃喝，這是何等大的特權和恩典呢？門徒應該看到自己在耶穌面前的價值，領受何等大的福氣，因此不應埋怨和爭競。耶穌看門徒比世上任何人都寶貴，看他們是　神救贖工作的主角，是福音的繼承人和天國的王子，將要與主一同永遠作王。耶穌以門徒為寶貴非因他們有高學歷和職份，只因他們在耶穌的苦難中常和耶穌同在。耶穌在服事彌賽亞的使命中受了許多的苦難和試煉，又受當時的宗教領袖誹難，只專心傳道沒有照百姓的意思去做受逼迫和誤會。耶穌行神蹟奇事之時，百姓如同潮漲一般湧來，耶穌受苦難和試煉之時，他們又如潮退一樣瞬間退去。門徒卻常與耶穌同在，在鄉下被人排斥時都同耶穌一齊，耶穌受誹難﹑逼迫和藐視之時，他們都無離開持守留在耶穌身邊；耶穌看門徒是戰場上同生共死的戰友，以門徒誇口。

耶穌願意將　神的國賜給他們，正如父　神賜給耶穌一樣。耶穌應許在　神的國與他們一同吃喝，審判以色列十二支派。當我們在各樣的患難﹑困苦和逼迫之時都持守留在主裏，耶穌應許賜給我們這樣的特權。當我們在主面前發現自己存在的價值和意義時，必不被世上虛假的繁華影響，只仰望　神賜下的賞賜和榮耀，憑信心忍耐等候行走十字架的道路。
耶穌也給門徒警告。請看31,32節：「主又說：「西門，西門，撒旦想要得著你們，好篩你們像篩麥子一樣。但我已經為你祈求，叫你不至於失了信心。你回頭以後，要堅固你的弟兄。」耶穌知道門徒因為人本主義的思想容易被撒旦迷惑，撒旦要攻擊第一個門徒彼得。撒旦先使加略人猶大跌倒破壞門徒的聚會，之後又搞擾其它門徒。
篩麥子的工作是要把糠粃吹走，撒旦用各樣的試探，有力地作工如同篩麥子一樣，拉彼得站在牠的那一邊。為何撒旦攻擊彼得呢？因為彼得不禱告陷入驕傲中，這樣的人在試煉的日子成為撒旦的獵物，像糠粃被風吹走。耶穌和門徒將要面對難以想象的試煉，耶穌的門徒像麥子被篩一樣，門徒跟從耶穌三年半卻仍然很軟弱，因此耶穌為這樣的彼得作中保禱告，叫他不致於失了信心，又賜他使命「你回頭以後，要堅固你的弟兄」。主沒有放棄對彼得的盼望，不斷地為門徒禱告。
彼得卻不留心耶穌的中保禱告，反而看自己是眾門徒中首位，聽這句話感到自尊心受傷因此自信地說：「主啊！我就是同你下監，同你受死，也是甘心。」彼得想顯出自己的信心何等堅固。似乎彼得講這樣的說話給耶穌很大的安慰，但事實人的忠誠和決志不可靠。耶穌沒有悅納他的話，反而說：「彼得，我告訴你：今日雞還沒有叫，你要三次說不認得我。」這才是彼得的真面目。耶穌十分清楚彼得，雖然他大聲說話，但遇見試煉之時，他必被篩如同麥子一樣，將要三次不認主。耶穌如此清楚彼得因為主關心服事又栽培他作服事的人，常常以中保禱告擔當他的軟弱。最終彼得即使跌倒，卻沒有完全失去信心，按耶穌的話回頭堅固許多弟兄。後來彼得成為教會的中流砥柱，寫了彼得前後書，給予苦難和逼迫中的信徒很大的鼓勵和安慰。因耶穌的中保禱告，軟弱的彼得有這樣巨大的改變，也給我們極大的盼望和鼓勵；我們確信各位牧者的中保禱告必得勝，回頭以後堅固弟兄的工作都在我們中間發生。
請看35-37節；曾經耶穌打發門徒兩個兩個出去傳道，叫他們不要帶錢囊﹑衣服﹑口袋，這是為他們單單倚靠　神的供應承擔傳道的使命。但如今情況不一樣，耶穌要受十字架的死刑，門徒不能再靠眼所能見的耶穌，他們只能倚靠　神自立。耶穌為他們祈求不致於失去信心，盼望門徒戴上救恩的頭盔和聖靈的寶劍打屬靈美好的仗(弗6:11-17)；耶穌盼望門徒成為信心勇士。但實際上們徒如何呢？「主啊！請看，這裏有兩把刀(38)。」門徒不明白耶穌說話的含義，以為是講真的刀，所以在家中厨房拿了兩把刀，自誇自己的能力。耶穌真的無話可說了，只能說：「夠了。」意思是不要再說了。 沒有禱告的門徒只是如同「小學雞」一樣屬靈上無知又幼稚。
II‧只要成就祢的意思 (39-46)

請看第39節：「耶穌出來照常往橄欖山去，門徒也跟隨祂。」橄欖山是耶穌禱告的地方，這裏「照常」意思是如同平日那樣。耶穌不是因為面對十字架才出來禱告，乃是跟平日一樣天天去禱告；耶穌承擔門徒和百姓，以及服事　神的工作都是靠禱告得力。即使晚上耶穌服事眾人到夜深，祂清早照常去橄欖山禱告。禱告是靈魂的呼吸，我們運動量越大，呼吸越多，同樣屬靈上工作越多，禱告也要越多。

雖然門徒也跟耶穌去到禱告的地方，但門徒沒有禱告。因此耶穌明確向門徒講為何要禱告： 
第1， 免得入了迷惑(40)。請看40節：「到了那地方就對他們說，你們要禱告，免得入了迷惑。」耶穌面對極大的試煉面前，首先關心門徒過於自己的生命。耶穌過去三年半服事福音工作剩下的果子只有門徒，撒旦卻想篩他們如同麥子一樣，門徒卻完全不察覺撒旦的工作；耶穌看見這樣的門徒不得不掛心，逼切告訴他們「你們要禱告，免得入了迷惑」。這句話意思是免受迷惑就要禱告，同時也包含警告：不禱告任何人都陷入迷惑裏。即使成就了何等大的工作，信心和名聲如何顯赫的人，若不禱告那一剎必受撒旦的試探迷惑行錯而跌到，甚致滅亡。統一全以色列的君王大衛，十年裏在曠野受　神訓煉，看來信心十分堅固，都因為不禱告受試探。大衛在安逸中睡覺到日頭平西才起來，結果犯罪陷入痛苦之中，只因　神的憐恤他才能得救。因此他的人生中有了污點，一生都不能擦去。
耶穌的門徒無一個想受試探迷惑，不過並非不想受試探迷惑就沒有試探迷惑臨到。撒旦一日24小時，一星期七天，全年無休，如同吼叫的獅子遍地遊行，隨時尋找可吞吃的人。耶穌盼望門徒承認自己的軟弱，知道撒旦隨時迷惑人，門徒亦必須明白靠自己的能力和意志，絕不能勝過試探，只能倚靠　神的能力才能得勝。門徒不要只靠咀唇上的話忠誠於主，更要禱告得著從　神而來的能力。林前4:20「因為　神的國不在乎言語，只在乎權能。」權柄和能力都是從　神而來，只有得著這權能我們才能抵擋撒旦和魔鬼的勢力。

第二，跪下禱告(41)。請看41節：「於是離開他們，約有扔一塊石頭那麼遠跪下禱告。」「跪下禱告」表示向　神降服，決志徹底順從　神的旨意。真正的禱告並非要求　神為我們作甚麼，而是我們要側耳細聽　神的說話和順服於　神的旨意。許多人口頭上說自己相信　神的說話，但實際上當聖經裏　神的話跟自己的想法不一樣時，就主張自己的看法才是正確。我們的主耶穌卻甘心順從　神。希伯來書5:8「祂雖然為神兒子，還是因所受的苦難學了順從。」我們只是陶匠手中的泥土，必須承認自己不過塵土，學習謙卑順服　神的主權，因為　神的主權完全美善，即使我們此刻不明白，叫我們感到勞苦和負擔，但最終必顯出所隱藏的美意。因此我們要效法耶穌，謙卑跪下禱告，首先順服　神的主權。

第三，只要成就祢的意思(42)。請看42節：「說，父阿，你若願意就把這杯撤去，然而不要成就我的意思，只要成就祢的意思。」耶穌禱告的核心「只要成就　神的意思」。耶穌禱告中仍然稱　神為父。現在耶穌要飲的杯是十字架上受死的杯，這十字架本為給凶惡犯人極痛苦的死亡之杯。如今聖潔無瑕疵的耶穌面對極度沉重、難以承擔的十字架，為了承擔所有罪人而羞恥無助地受死，這卻是父　神賜下的杯。若以屬人的情感來思想，實在難以稱呼賜苦難的　神為父，反倒心裏疑惑地想：「主阿，你為何這樣對待我？你真是我的父嗎？」耶穌本為無罪的，卻為擔當一切世人的罪，成為有罪的受十字架的刑罰。林後5:21：「　神使那無罪的，替我們成為罪，好叫我們在祂裏面成為　神的義。」無論何人都不想承擔這樣的苦杯，然而耶穌沒有半點懷疑　神的愛，乃是全心信靠　神，即使在十字架上仍然說：「父阿！赦免他們…(23:34)」「父阿，我將我的靈魂交在你的手裏(23:46)。」耶穌通過平時的禱告生活，建立與　神深厚父子信靠的關係；人若平時與　神的關係疏離，遭遇極大的苦難和試煉的時候，與　神的關係便會破裂。
請再看第42節上，耶穌向父　神禱告說：「父阿，你若願意就把這杯撤去…」耶穌禱告的時候本來求　神把這杯撤去，意思是耶穌不想飲十字架受死的苦杯。耶穌以絕對的態度教導　神的說話，十誡中有「不可姦淫」，耶穌說「凡看看見婦女就動淫念，就是犯姦淫了」，祂對罪非常嚴格，連人內心和思想犯罪都不能容忍。如今憎恨罪的耶穌要成為罪，承受一切因罪而來的刑罰，因此祂不想飲這苦杯。每個人都不想死亡﹑被嘲笑和藐視，只想活著﹑得人承認和榮耀稱讚，最想跟自己所愛的人永遠活著。擁有肉身的耶穌都不想飲十字架苦難的杯，所以禱告中求　神把這杯撤去。
這裏我們可以學習甚麼是禱告呢？禱告不是公式地背誦一段禱文，也不是禮儀上守的規例，更沒有禱告必定的模式；禱告就是把內心真誠所想的告訴　神。即是感到痛苦難過，委屈沉重，或者喜樂感恩，讚美稱謝，都去到　神面前率直傾吐心中的意念。禱告就是把心裏的實情毫無保留地傾心吐意說出來，這是我們身為　神的兒女得享的特權；主必垂聽我們的呼求。列王紀下20:5記述　神藉以賽亞先知，回應希西家王說：「我聽見了你的禱告，看見了你的眼淚。」大衛在詩篇6:8說：「因為耶和華聽了我哀哭的聲音。」出埃及記2:23說：「以色列人因作苦工就歎息哀求，他們的哀聲達於　神。」如今耶穌在客西馬尼園向　神傾心吐意的呼求。祈求主幫助我們學習耶穌的禱告，到　神那裏以　神為父和知己，每日向主傾心吐意禱告　神。

不過，耶穌的禱告並不是到此為止，耶穌最懇切盼望的是甚麼？請看42節下：「然而不要成就我的意思，只要成就祢的意思。」耶穌最盼望成就　神的意思。這裏「然而」是最驚人的歷史轉捩點，因為這兩個字裏包念了偉大的轉變和叫人得生命的工作。「然而不要成就我的意思，只要成就祢的意思」父　神的意思是甚麼？　神要從如同吼叫的獅子一樣的撒旦口中拯救靈魂。世上徬徨流浪的靈魂正走向死亡，卻仍然無知繼續前行，作罪的奴僕靠自己絕不能得釋放和拯救。世人吃喝污穢的罪，陷入憂愁絕望中，一生被罪的重擔壓制，父　神的意思就是要拯救這些靈魂，使他們的罪得赦免和潔淨，恢復他們可以享受永遠　神國的祝福和各樣屬靈的恩賜；這就是　神的意思。
雖然為成就　神的意思，耶穌要飲　神對罪震怒的杯，但為了拯救罪人，祂甘願捨棄自己的意思，完全飲盡這杯，藉十字架引領罪人到　神面前得救。耶穌在客西馬尼園禱告時仰望那位為父的　神，明白到　神的意思更好，耶穌在禱告中仰望那位對人有更高﹑更深﹑更濶和更豐富盼望的　神，那時耶穌深深了解父　神真正的旨意。　神的意思要通過耶穌飲的十字架苦杯，賜給普天下萬民新約和從罪中救贖世人。雖然這杯充滿各樣苦難﹑藐視痛苦和死亡的十字架，但耶穌確信只要成就父　神的意思比自己的意思更寶貴，更有價值和意義；為此耶穌說「只要成就你的意思」，甘願順服父的意思承受一切。
人以為捨己只有犧牲和損失，以為「不要成就我的意思」只會滅亡，便不願禱告　神使自己能夠捨己；然而我們作出捨己的禱告，不是放棄自己的人生，乃是把自己的人生交託給比我們更高的　神。正如許多人尋找把自己的強積金，委託自己信靠的財務顧問做投資管理，因為他們相信強積金自由行交託給更好的。這樣，　神比我們更清楚知道怎樣是最美好的人生道路，甚麼才是對我們更好，我們捨棄自己的意思，將人生交託　神，確信　神帶領我們往最好之處。「人心籌算自己的道路，惟耶和華指引他的腳步(箴 16:9)。」「你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都認定祂，祂必指引你的路(箴 3:5,6)。」祈求主幫助我們放下自己的意思，仰望主　神更偉大的旨意，作出偉大捨己的禱告。
我們通過耶穌客西馬尼園的禱告，學習真正的盼望和祈求是甚麼呢？就是成就　神的意思。雖然最初帶著自己的意思去　神面前禱告，但最終要成就　神的意思。藉著耶穌的禱告，我們明白禱告是要說服自己和知道　神的意思，以致我們可以成就　神的旨意。並且我們這樣禱告才不會失去信心，也免受迷惑和試探。感謝　神我們學習耶穌的禱告，掙扎捨己成為順從　神的人，祈求　神幫助我們得著這樣禱告的能力，成為　神可以使用的人。
請看第43節，耶穌在橄欖山藉著禱告，將自己的意思和各樣的私慾釘在十字架上，掙扎順從　神的旨意直到流血的地步，那時　神差派一位天使從天上顯現，加添祂的力量。天使加力給耶穌，使祂可以得力在禱告上得勝，以致最終在十字架上同仇敵撒旦爭戰完全得勝。請看第44節：「耶穌極其傷痛，禱告更加懇切，汗珠如大血點滴在地上。」耶穌的禱告不單只同撒旦爭戰，也是同自己爭戰。祈求　神幫助我們學習耶穌客西馬尼園的禱告，使我們可以進入　神更大和更深的屬靈世界。

總括來講，即使　神的兒子耶穌，尚且靠著禱告得力順從　神的意思，喝十字架的苦杯，何況我們呢？我們要在　神面前傾心吐意的禱告，靠著禱告作屬靈的爭戰。祈求　神幫助我們效法耶穌，真誠向　神禱告，並且尋求父　神的旨意，勝過內心罪的本性，順從　神的旨意。我們更要懇切禱告，得著從天而來的力量和恩典，剛強壯膽承擔主交託的使命十字架，抵擋撒旦的迷惑。祈求主幫助我們以禱告的心預備迎接今年的聖誕，藉懇切的禱告打屬靈的仗，除掉內心一切隱藏的罪惡，不要成就我的意思，只要成就　神的意思。
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