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要遵守我與你所立的約
「我曾與他立生命和平安的約；我將這兩樣賜給他，使他存敬畏的心，他就敬畏我，懼怕我的名。」

今日信息的題目是「要遵守我與你所立的約」。縱觀普世的基督徒，他們重生後繼續行走天路，當中反覆出現的信仰問題，是他們的不信，尤其是不信　神的說話。在以前的羅馬尼亞，有一個牧師因為共產政府的迫害而下在監中14年，在烈火的試煉裏，恐懼不斷攻擊他的內心，但他掙扎返回聖經，並數算聖經中有多少地方記載神應許人不要恐懼。他就打開聖經的第一頁，然後一節一節地閱讀，一看見有不要恐懼的說話就記錄下來，後來他數算過來，發現聖經中一共有365次記載　神提起人的精神，應許人不用懼怕驚慌。那時他大大地感恩，在監獄裏喜樂地跳舞！人算什麼？在大患難和不可以掌握的將來面前，人深深地恐懼，但神更清楚我們不信和恐懼的問題，以足夠有餘的恩典和沒有一句不帶能力的說話，來幫助我們得勝每天的恐懼。　神說，我們一年365天也不要懼怕！但有不少信徒不相信　神說話的權柄，所以天天都懼怕。如果我們打開聖經，用同樣的方法去數算，就會發現　神愛我們的說話比不要懼怕的話更加多！在瑪拉基時代的信徒不相信　神愛他們的說話，他們反問　神，　神若愛我的話，我的生活為何這樣艱難？但是　神確定地說：祂對我們的愛在過去、現在和將來也是一樣的。　神為何愛反覆不信、藐視祂的話、又懷疑祂愛的人呢？這是因為　神已經與他們立了約。　神不是看他們的屬靈條件和狀況，　神乃是看起初與他們個人所立的約。即使以色列了渺視和違背與　神所立的聖約，但是　神不變地重視這約。他們說　神對我的方法變了，然而真正變了的是他們的心。無論怎樣，不變地愛的　神仍然盼望恢復與他們破壞了的聖約，那麼　神恆久重視和恢復的約是什麼呢？今天我們又應該做什麼呢？

I.
與祭司所立的約(1-9)

請看第1節：「眾祭司阿，這誡命是傳給你們的。」　神指出一般百姓的罪惡之前，首先責備祭司，因為他們藐視與神所立的約。祭司是　神所重視和設立的人，他們要將　神的說話傳給百姓，並藉着禱告和獻祭，將百姓的罪帶到　神面前，使百姓的罪得赦免，與　神的關係得以復和。他們是百姓中間　神的大使和屬靈領袖，但他們若果不重視自己的職份、內心軟弱和患病，百姓也就陷入軟弱和形式化的信仰中。其實，以色列民族是　神在萬民中被揀選為祭司的國度、聖潔的國民，當以色列都不信　神的說話和靈魂安逸軟弱的時候，全世界都患了病。這樣看來，祭司的角色和責任十分之大，因為不是我們揀選了　神，乃是　神揀選我們。

那麼，眾祭司首先的問題是什麼呢？請看第1,2節：「眾祭司阿，這誡命是傳給你們的。萬軍之耶和華說，你們若不聽從，也不放在心上，將榮耀歸與我的名，我就使咒詛臨到你們，使你們的福分變為咒詛；因你們不把誡命放在心上，我已經咒詛你們了。」對祭司來說，第一要緊的是聽從　神傳給他們的說話和誡命，並且放在心上，將榮耀歸與　神的名。這樣將　神的說話放在心上，一心榮耀　神，便能明白　神的旨意，並帶着　神的心腸教導百姓　神的說話。但是祭司不太關心　神的說話，沒有將說話放在心上，這是因為他們沒有清楚的方向和心志，要在萬事上榮耀　神。因此他們關心別人怎樣看自己，看重自己的形象和面子，害怕失敗和試煉，心裏盼望得着成功便能榮耀自己。他們在競爭激烈的社會為自己和家庭盡心盡意盡力，裏頭沒有空房去思想榮耀　神的事情。當祭司繼續偏行己路、專顧自己，　神鄭重地說有什麼事情會發生呢？請看第2節下：「我就使咒詛臨到你們，使你們的福分變為咒詛；因你們不把誡命放在心上，我已經咒詛你們了。」實在眾祭司得着特權，可以聽見和傳講　神的說話，通過教導　神的說話，參與救贖靈魂的榮耀使命，引領失喪的人去到　神面前。他們不是有天賦的領導才能，只是在使命和職責上被　神揀選作別人祝福的源頭。當時的祭司，在猶太社會中有着如同今天國會議員的責任和影響力，而且他們被百姓尊敬，他們的兒女也自動得著成為祭司的繼承權。然而他們若不能好好承擔這福份的時候，他們的福份就變為咒詛。

請看第3節：「我必斥責你們的種子，又把你們犧牲的糞，抹在你們的臉上；你們要與糞一同除掉。」　神必斥責他們的種子，意思是　神必中止從他們先袓開始流出來祝福的河流，由他們的下一代就繼承不到祝福了。　神警告他們若不悔改，就不能享受結果子的人生。世人盼望結出肉眼能夠看見的果子，如同建造頂天的巴別塔，然而對　神的百姓來說，人生的果子乃是將　神的祝福傳承下去，為　神的工作預備工人，參與興起和栽培生命的工作。從遠古直到如今，活着的　神必定信實地祝福那些憑信心捨己服侍生命工作的人，叫他們的家充滿神的福份，尤其充充滿滿的祝福他們的兒女，繼承祝福的河流， 成為　神工作的寶貴工人。相反，人若不將　神的說話放在心上，沒有榮耀　神，　神就將祝福從兒女身上挪走。在士師時代得着　神祝福的祭司長以利，因為不能好好承擔使命、沒有從罪惡當中回轉，他的壞影響力臨到他的兩個兒子身上，他們偷取祭祀的祭物，又與在會幕事奉的女子行淫，最後　神使他們死在戰場上。　神的咒詛不但臨到兩個兒子身上，也臨到祭司長以利身上，叫人看見大大的羞恥。

人是何等看重自己的面容和臉上皮膚的狀態呢？關心儀容也不單是女士的專利。但對於不聽從　神的說話之人，　神要在他們打理裝扮好的臉上做什麼呢？　神要把他們所獻上動物的糞便，抹在他們的臉上，他們要與糞一同除掉。人與動物不一樣，乃是人知道羞恥是什麼，祭司要在　神抹糞在他們臉上之前，知道自己所陷入的罪而切切的悔改。當我們在靈修營深深地聽　神的說話，將　神的話放在心上又切切地悔改的時候，我們即使休息不足臉上也是發光的，姊妹的臉如同月光，弟兄的臉如同天上的星。相反我們如果不聽從　神的說話，沒有一句　神的說話放在心上，我們便陷入各樣的憂慮和私慾中，臉色如同被抹上糞那般不好看。　神說：「你們要與糞一同除掉。」　神警告眾祭司若果不悔改回轉的話，他們便與無用的廢物一同被除掉。

請看第4,5節：「你們就知道我傳這誡命給你們，使我與利未所立的約，可以常存；這是萬軍之耶和華說的。我曾與他立生命和平安的約；我將這兩樣賜給他，使他存敬畏的心，他就敬畏我，懼怕我的名。」即使祭司有很多的罪，然而　神沒有立即審判他們，原因在於　神與利未所立的約。利未是雅各第三個兒子，利未這名字的意思是聯合，因為他的媽媽利亞得不着丈夫的愛，盼望得着這個兒子之後能夠與丈夫聯合。利未跟從父親雅各返回迦南地，那是他因為知道自己的妹妹底那被示劍的族長侵犯，他便和哥哥西緬一同設計謀，殺死全示劍城的男子。因此利未的子孫受咒詛，在全迦南地中被分散過生活，然而當他們真心悔改的時候，　神將這咒詛變為祝福。其中最具代表性的，是　神使用利未的後裔摩西和亞倫，成就　神帶領以色列民族出埃及的奇妙工作。　神與利未後裔所立的約，是生命和平安的約，這歷史背景記載在民數記25章。在出埃及之後，以色列百姓在曠野四十年生活幾乎完結的時候，以色列男子在什亭被摩押女子引誘，他們行起淫亂來，更陷入崇拜摩押偶像的大罪。　神的怒氣就向他們發作，那時24,000個以色列人因為瘟疫而死去，在那樣的情況中，一個以色列的少年人看見還有人帶一個米甸女子到自己的帳幕行淫，那時祭司長亞倫的孫子非尼哈以聖潔的憤怒拿著槍，跟隨少年人去到帳幕中，將那行淫的人和女子從腹中刺透。從那時起，瘟疫才從以色列人中制止了。在此之前，沒有人將罪顯露，沒有人責備罪惡，也人沒有與罪爭戰。當眾人都將真正的屬靈問題置身事外的時候，利未支派中的非尼哈擁有着　神的心與罪爭戰，那時神說：「祭司亞倫的孫子，以利亞撒的兒子非尼哈，使我向以色列人所發的怒消了，因他在他們中間，以我的忌邪為心，使我不在忌邪中把他們除滅。因此，你要說：『我將我平安的約賜給他。這約要給他和他的後裔，作為永遠當祭司職任的約，因他為　神有忌邪的心，為以色列人贖罪。』」(民25:11-13)非尼哈在罪惡的洪流中，用全心阻擋罪惡，　神盼望利未族能夠成為以色列百姓中聖潔和祝福的源頭。雖然利未支派在迦南地沒有屬於自己的產業，因而要被分散在各支派當中，但　神藉着與他們立約，將　神活潑有權柄的說話交托給他們，設立他們作引領百姓的祭司長和領袖。

請再看第5節：　神與利未支派所立的約，是生命和平安的約，通過祭司長獻給　神的祭祀，百姓的罪得寬恕，從　神得着真正的生命和平安的約。　神所賜的生命和平安，不像世人所賜的滿有限制和條件，而是在　神裏面的生命和平安，就是永遠的祝福。然而祭司長與屬血肉的人也是一樣，他們怎能持守這聖潔生命平安的約呢？裏頭有否敬畏的心乃是關鍵所在！敬畏，有尊敬和懼怕的意思，在世上人與人發生的爭執，很多時都是因為對別人沒有基本的尊重，甚至口出不尊敬的說話。我們感受到別人對自己不尊重的態度和說話，被別人黑面對待，心也十分不舒服，如果我們失去對　神敬畏的心，　神的內心會如何呢？雖然我們不能完全明白　神一切的作為和帶領，但我們可以對　神所說的話和所行的事存著敬畏的心，認信　神以說話創天造地，並帶領萬事發生的一切。當我們回顧　神怎樣帶領我和身邊的弟兄姊妹時，便生出感謝的心，敬畏　神所作的奇妙作為。敬畏的心包含正面的懼怕，無所不在的　神是帶領世界歷史和我人生的，祂也是審判的主。在挪亞時代，人人都吃吃喝喝、又娶又嫁，心中遠離　神，但一個人挪亞獻身一生的120年建造救恩的方舟，這全因為他對　神敬畏的心，就是懼怕　神審判的說話。當我們懼怕　神的時候，我們就不懼怕　神所創造的世界和有權柄的世人，也曉得以正確的心得勝黑暗的世界，剛強壯膽作　神的僕人。然而我們不懼怕　神的時候，便想用人的聰明和方法與世界建立和好的關係，被必朽壞的事情捆綁，在意有權柄的人的目光，最終與這世界一同被捲起來和滅亡。

請看第6,7節：「真實的律法在他口中，他嘴裏沒有不義的話；他以平安和正直與我同行，使多人回頭離開罪孽。祭司的嘴裏當存知識，人也當由他口中尋求律法，因為他是萬軍之耶和華的使者。」　神在這兩節經文中，表明了真正祭司的樣式是怎樣：真實的律法在他口中，他嘴裏沒有不義的話。他以平安和正直與我同行，使多人回頭離開罪孽。真正的祭司口裏所出的都是基於　神說話的真理和公義的說話。我們身處的時代，充滿着各樣包裝的說話、扭曲的真相、謊言和傷害別人的惡言。那些藐視別人、欺騙別人和中傷別人的說話，都是出於魔鬼撒但。現今的大學生說粗言穢語是平常不過的事，但他們以同樣習慣了的說話方式與社會的領袖對話，以致上一輩不能打開內心與他們真誠溝通。　神將權柄賜給祭司，盼望他們以　神的說話叫多人活着，我們藉着思想和傳講真實和公義的說話，叫別人的靈魂甦醒和活過來。人口裏所出的話表明裏頭的一切，內心惡毒的人雖然能夠說出討人喜悅、包裝漂亮的話，但最終傷害別人的說話都會從口中溜出來。我們為要說出真實的律法和公義的說話，我們當怎樣行呢？請看第6節下：我們當以平安和正直與神同行，與　神緊緊聯合的過生活。內心污穢的人，口裏雖然說出美麗動聽的謊言，他內心的醜陋終久被顯露出來。祭司長為了口裏說出真理的話，必須過與　神同行的生活，像挪亞在因罪而黑暗的世界裏與　神同行，屬靈上深深與　神相交。若沒有這樣的生活，人斷不能承擔祭司長的職份。若不與　神同行，也難以持守與　神所立的約。

然而，瑪拉基時代的眾祭司是怎樣的呢？請看第8,9節：「你們卻偏離正道，使許多人在律法上跌倒；你們廢棄我與利未所立的約；這是萬軍之耶和華說的。所以我使你們被眾人藐視，看為下賤，因你們不守我的道，竟在律法上瞻徇情面。」在初期，眾祭司包括亞倫，為了持守與　神所立的約，皆以敬畏的心獻身於　神。但自從進入應許之迦南地以後，祭司反覆陷在罪裏，漸漸違背與　神所立的約。雖然如此，　神卻沒有取消這約，倒恒久忍耐，以　神的說話指示和警告他們，藉此引領他們悔改。因著他們不悔改的罪惡，　神給他們被巴比倫俘擄70年的訓練。然而， 神還是再與他們立約，為要作他們的　神，在已荒廢的耶路撒冷開始新的工作。可是，不到100年，他們的罪又死灰復燃，當時在前頭行的祭司離開真理的道路，在尼希米記第13章，管理聖殿庫房的祭司以利亞實和阻撓重建耶路撒冷城牆的亞捫人多比雅結親，把聖殿中的一間大屋子給了多比雅，想因此與世人搞好關係，得他們的幫助(尼 13:4,5)。

百姓不相信這樣的祭司，便不獻上十一奉獻。所以，生活極艱難的利未人撇棄聖殿，為了生存，到世界奔波。祭司應當敬畏　神，不偏左右，然而他們只看人的目光，說討人喜悅的話。祭司本該引領百姓走正道，如今反倒令百姓偏離正道，使許多人在律法上跌倒，他們就是這樣廢棄了　神與利未人所立的約。作為祭司，本該以生死的態度去遵守這約，可是他們帶頭廢棄這約。　神的工作是立約的工作，　神通過與不足的人立約，繼續成就祂偉大的工作。人第一次犯罪後，　神應許亞當藉女人的後裔差派救恩者。亞伯蘭原本沒有兒子，但　神應許他，從他建立大國，照這應許，　神使亞伯拉罕的後裔成為大國。以色列原本是基本態度也欠奉的奴僕百姓，但　神賜他們應許作祭司的國度、聖潔的百姓，照這應許，　神親自引領他們。然而，　神立約的工作得以延續下去，單單因為　神對應許的信實。例如約會是從信任對方開始，若對方反覆地失約，關係自然受到破壞。這世界是一個不信的世界，人不能完全彼此信任，所以世上充滿了各樣的謊言欺騙人，正所謂防人之心不可無。例如有些父母從小會教導兒女，即使有陌生人對你說：「你真係好乖好得意喔！我送玩具給你吖？」也絕對不要相信，並要立刻逃走。這世界雖然重視承諾，人卻不是能百分百彼此信任。

然而，　神與奴僕百姓以色列立約，也與過往憑血氣殺害多人的利未(創 34章)的後裔立了聖潔的約。　神為何與那些不重視祂的應許又不足的人立約呢？　神為何使這約常存呢？是因為　神盼望通過所立的約，塑造充滿罪惡的人，成為越來越聖潔、越來越擁有　神形像的屬天兒女。　神亦盼望通過所立的約，作我的父親，與我同在、保護我、引領我。　神與我們所立的約，是向我們擁有的盼望和信任。假如世上無一個人信任我，不會跟我約會或作出什麼承諾，我就會感到很難受，生活變得無力。假如有人絕對地信任我，即或我的能力有不足，我的內心也必生出自信，感到活著的意義，生活有熱情，而且為了持守跟相信我的人的承諾，必盡力地工作和生活。假如上司和同事皆信任我，我也會感到幸福喜樂，何況創造天地的　神信任我、與我立約？這是多麼大的榮耀和叫人喜樂呢！雖然　神與我們所立的約，有時或會令我們感到負擔，但因著　神與我們所立的約，我們不能隨便犯罪，不會被引誘而跌倒。因著　神與我們所立的約，我們敬畏　神，與　神同行，不隨便與罪妥協。立約的說話保護我們的心、引導我們，我們堅固握著　神與我立約的說話，就得著生命力和享受真正的平安。可是，我們若輕看和違背　神與我所立的約，人生必然放縱起來，如同不能刹停的列車那樣，向著世俗、憂慮、不感恩和滅亡直奔。故此，當我不完全地握緊　神與我所立的約，不承擔這約，祂就通過我人生所遇到的苦難訓練我。在經文中瑪拉基的時代，　神使違背祂約的祭司受羞恥，被百姓藐視，看為下賤。當以色列的祭司不承擔他們的職份，陷入罪惡中，　神使他們在經歷巴比倫、波斯的管治後，被強橫的希臘管治，後來甚至被更強暴的羅馬管治。然而，以色列所遇到的試煉並非　神的審判，　神藉著他們所受的痛苦和訓練，幫助他們堅固握著　神與他們所立生命和平安的約，　神乃是懷著他們再次承擔祭司職份的盼望來引領他們。當一切的痛苦和訓練過去，四百年後，　神終於差派救恩者耶穌，成就與罪人所立的第一個約，　神重新與一切迎接耶穌為基督的人，立下使他們作這時代有君尊祭司的聖約。　神知道我們不是利未的後裔，也沒有王族的血統，而是不被人信任、像屬世工作奴僕一樣的後裔，但　神揀選了憑信心迎接耶穌為基督的我們，設立我們作君尊的祭司和使用我們，這是何等榮耀和滿有祝福的應許呢！祈求　神幫助我們以敬畏的心握緊　神與我所立的約，以致被　神寶貴使用作這時代有君尊的祭司。

II.
與百姓所立的約(10-16)


　神責備以色列百姓有關婚姻的約，請看第11,12節：「猶大人行事詭詐，並且在以色列和耶路撒冷中，行一件可憎的事；因為猶大人褻瀆耶和華所喜愛的聖潔，娶事奉外邦神的女子為妻。凡行這事的，無論何人，就是獻供物給萬軍之耶和華，耶和華也必從雅各的帳棚中剪除他。」　神絕對禁止以色列人娶事奉外邦神的女子。惟一例外的，是她們若全然迎接　神，歸向　神，也一起事奉　神，　神才容許這婚姻。以色列人若與事奉外邦神的人結親，必然從配偶那裏受引誘，離棄　神(申 7:3,4)，使原本充滿喜樂的婚姻就失去彼此信任和屬靈的生命。所羅門王因著　神極大的祝福而享受榮華富貴，可是他在人生的晚年娶了許多外邦女子為妃嬪，結果受引誘離棄　神，成為崇拜偶像的王。所羅門死後，以色列國也分裂為兩個國家，南猶大和北以色列，蒙　神揀選的百姓被撕裂。與外邦女子結親，是褻瀆　神的，但當時的猶太人卻隨便與外邦女子結婚，甚至撇棄了在　神面前、幼年所娶的盟約之妻，與年輕貌美和富有的外邦女子結合，因此被丈夫撇棄的前妻，來到　神面前，歎息哭泣，她們的眼淚遮蓋　神的壇。更大的問題是，這樣的休妻風氣在以色列中蔓延，甚至發展到完全失去罪咎感的麻木地步。　神警告那些撇棄妻子、與外邦女人結親的人，必不受納他們所獻的供物，他們竟然反問　神為何不收納他們的供物（14上） 。　神警告他們，必從雅各的帳幕中除掉他們，尼希米甚至打那些娶外邦女子的人，拔下他們的頭髮(尼 13:25)。假如你的內心此刻有情慾的思想，請你拔下自己的頭髮，痛定思痛，現在就悔改！

請看14節下：「他雖是你的配偶，又是你盟約的妻，你卻以詭詐待他。」在　神面前配合的配偶，是弟兄一生盟約的妻子，結婚是聖潔的應許，必須要彼此相愛、彼此包容與彼此承擔，男女雙方在結婚的時候彼此立約，代表向著對方表示信心，一起分享信心的生命。在眾多精神的困擾中，其中一個最嚴重的問題是懷疑配偶的愛，雙方的關係因此受破壞。而彼此信任的基礎，乃在乎確信　神親自建立這段婚姻。如果我們只是看對方的態度和內心，表示不能相信對方，問題並不能解決。但我們藉着仰望那位親自建立這段婚姻的　神，便能夠信任對方，在這相信的基礎上，懇求　神的愛澆灌在這家庭中，恢復雙方彼此相愛的關係。

請看第15節：「雖然　神有靈的餘力能造多人，他不是單造一人麼；為何只造一人呢；乃是他願人得虔誠的後裔。所以當謹守你們的心，誰也不可以詭詐待幼年所娶的妻。」全能的　神為何只做一個配偶呢？男人亞當的肋骨有12對，　神可多造幾個女人為配偶，但只造一人，乃因為祂盼望人能夠得着虔誠的後裔。夫妻藉着在　神面前合而為一，就能得着　神的喜悅和大大的祝福。然而夫妻二人的性格、生活習慣和興趣口味都有不少差異，紛爭和分開的時間可能比合一的時間更多。人若果以休妻和以強暴對待妻子，這是　神所恨惡的。那麼，我們是否要常常咬住牙根、忍耐地過生活呢？不是！我們當怎樣做呢？我們首先當順服　神，敬畏　神的說話，將　神的說話放在心上榮耀　神，我們便能與　神聯合，神的愛也賜給我們力量，遮蓋配偶許多的過犯。夫妻二人同心合意為　神的榮耀過生活，彼此能夠得勝不信和人的情感，在　神裏面合而為一，讓　神的祝福澆灌在家庭和兒女身上。

總括來說，今日神將兩個約賜給我們，第一是　神與敬畏　神的利未支派所立的約，第二是　神設立聖潔家庭的盟約，亞當和夏娃因為違背這個約，罪就進入人的心裏，使世上的人變得悲慘。今日，撒旦用盡方法破壞利未的約和婚姻的約，在四方攻擊人和引誘人。雖然人違背這約，照肉體的本性和情慾過生活，想享受暫時的滿足，但結局必然受　神的咒詛，　神會把糞土抹在他的臉上，非常悲慘。在這充滿罪惡的世界裏，我們要份外敬畏　神，常常挣扎和悔改，甚至冒生命的危險，好持守　神與我所立的約。祈求主幫助我們堅固握著與我們立約的　神的信實和愛，一生以敬畏的心持守這約，我們可以過充滿生命和平安的人生。
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