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你們當悔改，信福音
「說、日期滿了、　神的國近了．你們當悔改、信福音。」

《馬可福音》是四福音書裏最首先記錄的書。它是福音書裏最短，卻是記錄最多事件的福音書。在《馬可福音》裏，尤其記錄最多的是耶穌醫治各類病人的事。馬可在一個比較富有的環境下成長，是個典型的城市人。他習慣受人服侍，不習慣服侍人。但是馬可因耶穌服侍人的生活領受恩典，就多記錄耶穌醫治病人的事。雖然他自己因不慣服侍人和與人同工，而在工作初期與保羅衝突，但是後來他改變，成為一個懂得服侍人的人，以至保羅積極尋找馬可為他的同工。祈求主幫助我們通過《馬可福音》的研讀，學習到耶穌服侍人的生活。
第一、福音的起頭 (1)
《聖經》的第一卷書《創世記》這樣開始：「起初，神創造天地。」《創世記》記錄神如何創造天地。現在，福音書首先記錄的第一句是「神的兒子，耶穌基督福音的起頭。」從無創造有的是很叫人驚訝的，而從罪裏救我們人生的福音工作也很叫人驚訝。可能對神來說，從罪裏救罪人比創造天地是更難的事。從罪裏拯救罪人的福音工作是使一個罪人成為一個新的被造之物，與創造工作相似。人不能夠從無裏創造有的，這個工作唯有神才做到。拯救人、改變人成為新的被造物也是人不可能做到的，這個工作唯有神的兒子耶穌才做到。福音是Good News，在羅馬時代裏，有人宣告good news， 福音便表示新的羅馬皇帝登位。當新的皇帝登位時，人滿懷期望，以為有新的時代來臨。香港也是，在有新的特首後便有很多期望。但期望越大，失望也越大。設立特首後不久，人有很大的失望，示威叫他下台。但羅馬時代是這樣，現代是這樣，無論誰做領袖也有他的限制，這是因為任何人也不能夠解決人根本的問題，就是罪和死亡的問題。人只不過是人，是個罪人，但耶穌是神的兒子，唯有耶穌才叫我們人生更生，引導我們去新生命的世界。耶穌基督的福音在我們人生開始，我們的人生就進入新的時代。雖然耶穌是萬王之王，但是耶穌不是在我們上面管治，反而服侍我們，為我們作贖價。耶穌藉着十字架和復活，解決罪和死亡問題，打開天國的門。所以耶穌是福音。沒有其他福音。唯有耶穌的福音才使我們滿有期望，過新的生活。請大家大聲一起讀第1節：「神的兒子、耶穌基督福音的起頭。」
第二、耶穌基督福音工作的真實性 (2, 3)
請一起讀2, 3節：「正如先知以賽亞書上記著說、『看哪、我要差遣我的使者在你前面、預備道路．在曠野有人聲喊著說、預備主的道、修直他的路。』」作者馬可講述首先約翰來是正如以賽亞先知所預言的。以賽亞先知是六百年前的人，沒有人敢預言六百年後所發生的事，這是因為他的說話會顯露為不真實。當發生了某些事，人才作出各樣的分析，然後說一切都是預計到的事，所謂「事後孔明」。但是藉着耶穌基督所成就的福音工作，不是耶穌來了，成就一切事後，藉着耶穌門徒的口所設立的，基督教的開始不是在二千年前，乃是在創世時期，這表示耶穌基督拯救人類的工作是真實的，藉此我們也可以相信耶穌的再臨和神的國來臨。

第三、福音工作從悔改開始(4, 5)
有些人返教會許久也沒有改變，有些人返教會不夠三個月已經改變起來，這有甚麼分別呢？一個人心裏福音工作如何開始的呢？請看4, 5節：「照這話、約翰來了、在曠野施洗、傳悔改的洗禮、使罪得赦。猶太全地、和耶路撒冷的人、都出去到約翰那裡、承認他們的罪、在約但河裡受他的洗。」約翰藉着傳悔改的洗禮預備主的道路。究竟主去那裏，需要藉着悔改的洗禮來預備祂的道路呢？王入王宮的時候，有很多侍衞預備王的道路。耶穌是進入我們心裏的王。耶穌去到那些懷着為自己的罪憂傷痛悔的人的心裏。因此，約翰傳悔改的洗禮，預備主的道路。我們心裏有人本主義的思想、驕傲、自義、自卑、偏見等等很多的障礙，內心彎曲、高了、塌陷了，這一切都藉着悔改修直了，然後耶穌進入他的內心，管治他的內心。有一個基督教思想家說：悔改是開天國門的鑰匙。就是那樣，在一個人心裏，福音工作從悔改開始。
第四、我不配解祂的鞋帶 (6-8)
以色列有全國性悔改工作，在以色列歷史裏，任何先知也成就不了這廣闊的悔改工作。人怎能夠竟然無因約翰悔改的信息而自尊心受傷，有悔改的工作呢？請看第6節：「約翰穿駱駝毛的衣服、腰束皮帶、喫的是蝗蟲野蜜。」傳道人的生活成為比起傳道者所說的話更有力的信息。人聽約翰悔改的信息前，可能首先因他的生活而受感動。從現代的觀點來看，約翰穿真駱駝毛的衣服，腰束真皮帶，吃有機食物，是一種高質素的生活。但是在當時這些是曠野住宿最簡單的生活。約翰是撒迦利亞和以利沙白年紀老邁的時候所得着的獨生子。人二十多歲才得兒子，與三十多歲或四十多歲得兒子不同。以利沙白年紀老邁時所得着的約翰何等可愛，何等寶貴呢？撒迦利亞和以利沙白為他會甚麼也不吝嗇，撒迦利亞和以利沙白是一個祭司家庭，家中的屬靈環境也好。即使這樣，約翰在年青的時候便離開家裏，去到曠野預備主的道路，這表示他徹底地以使命為中心過生活。作者馬可首先記錄了通過施洗約翰悔改的信息，發生了全國性的悔改工作，然後接着記錄約翰個人的屬靈生活，這表示通過約翰所成就驚人的福音工作，與他個人的生活有關係。我們需求主的恩典，使我們也得着渴望和力量，過好像施洗約翰在曠野屬靈掙扎的生活。

第7, 8節是約翰介紹耶穌和他自己的經文，請一起讀：「他傳道說、有一位在我以後來的、能力比我更大、我就是彎腰給他解鞋帶、也是不配的。我是用水給你們施洗、他卻要用聖靈給你們施洗。」(7, 8) 通過福音，我們首先要知道的最重要的兩件事是耶穌是誰和自己是誰。救恩是在知道自己是誰和耶穌是誰的時候成就。人可以謙卑，不是靠着一個人本身擁有的好品性，乃是知道耶穌是誰和自己是誰才可以擁有的品性。約翰說耶穌比自己更有能力，自己是解耶穌的鞋帶也是不配的。在主裏，如果別人將看來很卑微的事託付我們做的時候，我們的自卑心便會受傷。當時解別人鞋帶是奴僕才做的事，雖然約翰是個偉大的臣僕，他已經成就偉大的福音工作，但是他仍然意識自己是在主裏連做最卑微工作也是不配的。約翰用水替人施洗。一個人用水受洗意味着悔改的決志。但是我們的決志不能夠長久，所以我們靠自己不能夠結出與悔改的決志相稱的果子，甚至我們的決志維持三分鐘便倒塌，所謂「三分鐘熱度」。雖然我們看見無論幾多次決志也容易倒塌的自己而絕望，但是當我們受耶穌給我們的聖靈洗禮，便可以改變，聖靈的洗使我們的決志結出果子。用聖靈給我們施洗的耶穌才是我們真正的盼望。當所有人的關心集中在施洗約翰的時候，約翰將所有人的盼望放在耶穌那裏。約翰是女人所生之中最偉大的人。

 第五、耶穌受約翰的洗禮 (9-11)
請看第9節：「那時、耶穌從加利利的拿撒勒來、在約但河裡受了約翰的洗。」人受約翰的洗禮，意味着悔改的決志，但耶穌受約翰洗禮不是一個悔改的決志，這是因為耶穌無罪 (希伯來書4：15)，耶穌有妥當的理由拒絕受約翰的洗禮。但耶穌受約翰的洗禮。耶穌為何受約翰的洗禮呢？耶穌受約翰的洗禮表示耶穌承認通過約翰所成就的神的工作，而且也是為到繼承從約翰開始的福音工作。照約翰的見證，耶穌比約翰更有能力，雖然耶穌可以藐視約翰的工作，在別的地方重新開始工作，但是耶穌謙卑受約翰的洗禮，繼承從約翰開始的神的救贖工作。耶穌沒有主張自己無理由受洗，乃是謙卑順從神的旨意，甚至在約翰面前也謙卑。我們的祖宗亞當雖然是一個被造之物，但是他自高，要成為與神同等，因此犯罪，被趕出伊甸園。但是神的兒子耶穌來到這個地上，謙卑、虛己，順從神的旨意，像罪人一樣的受洗。越有能力的人越難謙卑，越有能力的人越不肯與人同工。但是一個人即使有何等多的能力，不能夠一個人做完神所有的工作。神也找亞伯拉罕為祂的同工，開始祂的救贖工作。神的工作是當所有人都在神裏面一起作工才成就的。耶穌受約翰的洗禮，作我們謙卑的榜樣，顯示在主裏怎樣服侍神的工作。

第六、耶穌被神任命 (10, 11)
        耶穌謙卑受約翰洗禮，神如何祝福呢？請一起讀10, 11節：「他從水裡一上來、就看見天裂開了、聖靈彷彿鴿子、降在他身上。又有聲音從天上來說、你是我的愛子、我喜悅你。」耶穌放下自己一切，順從神的旨意，神何等喜悅耶穌呢？神十分喜悅，於是不藉着先知說話，乃是從天直接說話：「你是我的愛子，我喜悅你。」如果兒女聽父母的說話，那麼父母是何等喜樂呢？那時自然打開銀包，買好味的食物給他們吃，他們要甚麼也想全部給他們。神十分喜悅耶穌的順從，開天上的門，聖靈彷彿鴿子降臨在耶穌身上。鴿子象徵和平。耶穌的世界是和平，耶穌將會征服世界，但是祂的征服不是藉着刀劍來成就，乃是以祂的愛和牧者心腸來成就。耶穌的工作藉着聖靈來成就。耶穌成為彌賽亞不是在政治上的選舉活動或宣傳自己來爭取的，乃是藉着聖靈設立的。神任命耶穌為救世主，這個事實對將會行走彌賽亞道路的耶穌是很重要的。當耶穌行走彌賽亞道路的時候，不斷遭受宗教領袖一致的阻礙和批評，他們不喜悅耶穌，耶穌興起十二門徒的工作也不是很理想，甚至耶穌臨近死在十字架時也不確定，但是耶穌不動搖，因為祂心裏有一句說話：「你是我的愛子，我喜悅你。」耶穌已經滿足，不求從人來的承認和在外在上的證據。耶穌還記得自己行走彌賽亞道路是藉着聖靈所成就的事，常常記得自己是被神任命的，藉此更新祂的心。

香港人很smart，很誠實，很竭力作工，使我難以追趕他們。我看見自己很懶惰，很軟弱的樣子，多次對自己失望，自己很不適合服侍香港人，但是有一件事我知道，自己行走香港宣教士的道路，不是自己的選擇，乃是被神所定的。這件事每次叫我內心得着更新，從軟弱中再次起來服侍神的工作。我們被神任命是我們服侍神的工作的理由、動機和能力。我們是個被神任命為羔羊的牧者。耶穌說：「不是你們揀選了我，是我揀選了你們。」(約15：16) 我確信我是被神揀選的神的僕人，是一件很重要的事。「我被神任命，不是被人任命。」有這確信的時候，我們承擔被託付的職份到底。

第七、聖靈與撒旦，野獸與天使 (12, 13)
  請一起讀12, 13節：「聖靈就把耶穌催到曠野裡去。他在曠野四十天受撒但的試探．並與野獸同在一處．且有天使來伺候他。」耶穌被聖靈的引導，去到曠野四十日受撒旦的試探。人不承認聖靈的存在，也不承認撒旦的存在，所以人與人之間爭鬥，說對方野獸，無論如何也不能同在一處。這是被撒旦的試探打敗的樣子。耶穌不與人爭鬥，乃是靠聖靈與撒旦作出屬靈的爭戰。我們有時候想如果沒有撒旦的試探，沒有與野獸同在一處，那麼，服侍福音工作是何等好呢？但是有聖靈工作的地方有撒旦的工作。耶穌在曠野受撒旦的試探，與野獸同在一處開始福音工作。雖然撒旦的試探和野獸的確叫我們受苦，但是藉此我們學習到我們的生活是不斷與撒旦作屬靈的爭戰，而且那裏有倚靠聖靈得勝的喜樂和天使的安慰。

第八、你們當悔改，信福音 (14, 15)
請看14節：「約翰下監以後、耶穌來到加利利、宣傳　神的福音。」約翰因希律的私慾和不義的判決而下監，這的確是撒旦的工作。從約翰開始的福音工作受嚴重的打擊，耶穌失去了好同工，那時代實在是難以服侍福音工作、似乎無可能憑信心過生活的時代。這時候，耶穌怎樣做呢？是否廣發 SMS給眾人，主動招聚人一起在希律宮廷前面示威呢？耶穌去到加利利，宣傳神的福音。即使耶穌叫希律下台，下一個被設立的只不過是希律二世，一個罪人下台，另一個罪人上台。改變人的唯有是神的福音。耶穌所傳的福音內容是甚麼呢？請一起讀15節：「說、日期滿了、　神的國近了．你們當悔改、信福音。」耶穌為何首先說「日期滿了」這句話呢？當人聽福音的時候，心裏說：「還未到時候聽福音，遲點才聽。」即使聽了福音，仍然想遲點才悔改。但是耶穌說：「日期滿了。」我們過去活在罪的日子已經夠了，現在時候到了，聽福音，現在悔改的日期滿了，神所應許得救的日期滿了。「神的國近了」這句話是耶穌才說到的話，「神的國近了」是這個世上最美麗的信息，是叫人擁有盼望的信息。總統候選人在預備選舉期間答應百姓許多承諾，令人感到如果成就這一切承諾，神的國就臨到這個國家。但事實上在當選總統，就守不了無數的承諾。南韓第一次選出女總統，這位女總統在選舉期間具體上作出很多承諾，向百姓說先進的國近了。但是她真的實行這些承諾時，遭遇各樣的難關，因此修改大部分承諾，或者縮小承諾，甚至取消。人的承諾不能夠無限制，耶穌說：「神的國近了」，將活潑的盼望帶給所有人類。人因為罪被撒旦管治受苦，不能夠脫離撒旦的國。即使一個人擁有着令人羨慕的屬人條件，住在舒適、豪華的環境，他根本上卻仍然在撒旦的國裏，被惡靈管治，不能夠感到幸福。即使先進的國近了，人也依然因罪而受苦。但是我們心裏迎接耶穌，奇妙地在心裏有神的國臨到。神的國不能夠以神學的理論來建立。耶穌在十字架上為我們的罪受死，第三天復活，解決我們罪和死亡的問題，建立神的國。香港政府建設許多公屋，將擁有自己屋的盼望帶給貧窮的市民。人心裏想不用神的國，只是擁有着自己的屋便已經好了。但是得到公屋的日子不近，不知何時才得到，即使得到也不會因此而感到滿足，因為神的國仍然距離自己很遠。神的國是藉着悔改和信福音來得着的。當人悔改、信福音的時候，心裏有了神的國，而且會有將來入神國的盼望。雖然悔改實際上是一件不容易的事，但是當我們心裏擁有着神國的盼望，我們悔改的渴望也長起來，而感到世上的國的虛無，感到世上的盼望令我們疲倦：然而，「神的國近了」這個盼望叫我們的心長出悔改的渴望和信心。祈求主用聖靈給我們施洗，使我們擁有着對神國的盼望。祈求主將耶穌基督的福音在我們心裏開始。

請大家一起讀金句第15節：「說、日期滿了、　神的國近了．你們當悔改、信福音。」
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