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你們當悔改，信福音
「說：日期滿了，神的國近了。你們當悔改，信福音！」
耶穌基督的福音是關乎萬民的大喜信息，人生的幸福全在於倚靠耶穌基督的福音有幾多；感謝主新一年讓我們研讀<馬可福音>，學習　神兒子耶穌基督如何服事罪人；因為<馬可福音>的金句是10:45：「因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」耶穌來世上為了服事人，甚至為人捨命，這位耶穌就是我們的福音。通過本段經文可以知道耶穌基督的福音如何開始，又如何在我們人生開始福音工作。祈主使我們明白　神的國近了，當悔改，信福音，以致在我們和羊群身上展開福音的工作。

請看第1節：「　神的兒子耶穌基督，福音的起頭。」筆者馬可充滿感激的內心宣告「福音的起頭」是「　神的兒子耶穌基督」開始傳這大喜的信息。「福音」英文是good news，這個詞最初並不是用於一般的喜訊，乃是特別指羅馬帝皇登基，或者太子誕生和羅馬帝國在戰場上得勝的喜訊。這喜訊由宣告一刻開始，傳到羅馬帝國境內每一角落，直傳到邊疆；這樣大喜的訊息和喜慶的事沒有人能禁止，也不沒任何事可以阻礙，並且訊息的內容不能修改或加添。實際上早期的羅馬皇帝亞古士督的墓碑上寫著「皇帝的誕生是　神在世上福音的起頭。」然而筆者馬可說福音的起頭不是亞古士督的誕生，只有　神的兒子耶穌基督，才是福音的起頭。只有　神的兒子耶穌基督，才能成為全人類的福音good news，　神的兒子耶穌基督來到世上所做的一切，才是將喜樂帶給全人類的大喜訊。
羅馬帝皇的喜訊一開始就沒有人能停止，　神兒子耶穌基督的福音又如何呢？耶穌基督的福音開始被傳揚就沒有停止，不單只在羅馬帝國，更加傳揚直到地極，這喜訊遇到任何障礙都可以跨越，這福音要傳到所有人和所有時代。外國古老的諺語中有一句，想有一天喜樂的生活要剪頭髮，想喜樂一星期要買車，想喜樂一年要拍拖，意思是任何事物都不能帶給人「起頭」一樣的喜樂，世上一切都不能帶給人真正的福音和永遠的喜樂，惟獨耶穌所成就的救恩工作才是真正福音的起頭。
這樣耶穌基督福音的內容是甚麼呢？這福音開始了帶給我們甚麼喜樂呢？
第一，罪得赦免的工作開始了(2-6)
請看第2及3節：「正如先知以賽亞書上記著說，看哪，我要差遣我的使者，在你前面預備道路。在曠野有人聲喊著說，預備主的道，修直祂的路。」這句話預言耶穌基督的先鋒要先來，照這預言先鋒者施洗約翰出來，他教訓人歸向　神的悔改信息，預備耶穌基督的道路。許多人等候彌賽亞的來臨，馬可介紹先知預言的目的，見證福音的起頭不是人所編的故事，或者構想出來的理論，乃是建於　神的說話；即是先有　神藉先知的預言記錄，然後現實上成就了，福音是歷史真實發生了的事結集而成。今日人相信達爾文的進化論如同真理，但這只是人構想出來的抽象理論，真理卻是建基於所發生一切的歷史事實。　神是掌管歷史的　神，通過歷史上發生的一切證實　神展開了福音工作，　神藉先知以賽亞在六百年前預言了彌賽亞的誕生和祂的先鋒者在曠野喊著說的工作。我們因為預言的成就和歷史真實發生的事而無法否認福音的真實性，過去和現在都有不少人信福音，福音在歷史上繼續成就主的預言，這工作要繼續直到耶穌以大能力和大榮耀再臨的日子。

施洗約翰作彌賽亞先鋒如何預備工作呢？請看4節：「照這話約翰來了，在曠野施洗、傳悔改的洗禮，使罪得赦。」施洗約翰在約旦河傳悔改的洗禮使罪得赦，他知道隨後來的耶穌基督有赦罪的權柄，也知道因　神的兒子耶穌基督來臨，充滿罪惡的世界要成就罪得赦免的工作，所以他為了預備人可以罪得赦免傳揚悔改的洗禮。由此可見，人知道自己的罪，認罪悔改就得赦免的工作從此展開。施洗約翰是舊約時代最後的先知，他身處律法時代，人若犯罪必要付罪的代價，尤其律法時代許多人所犯的罪不得赦免，長大痳瘋者﹑稅吏和妓女，他們的罪不得赦免，他們不可能過新的人生，一生被人藐視和撇棄，他們是污穢醜陋的人，十分悲慘，只能等候　神可怕的刑罰。因此罪人常背負沉重的罪咎感生活，他們吃美味的食物，看秀麗的大自然景色，也不能脫離沉重罪的重擔，罪人一生背著沉重的擔子漸漸枯萎和滅亡。
耶穌基督來臨，打開了罪得赦免的道路，施洗約翰在感恩之中大聲呼喊：「天國近了，你們應當悔改(太3:2)。」如今罪得赦免的福音開始了，實際上之後耶穌伸手摸長大痳瘋的人，說：「我肯，你潔淨了吧！」醫治他的絕症。耶穌也向拆通房頂被縋下來的癱子說：「小子，你的罪赦了。」耶穌也向稅吏利未說：「你跟從我來！」宣告罪得赦免的喜訊。通過耶穌本來一切罪不得赦的人，開始有罪得赦免的恩典臨到，罪得赦免就是享受天國幸福的開始。
每個人都對「起頭」有期待和盼望，農曆新年開始了，可以計劃新的事和有盼望過新的生活。入大學的新生充滿盼望，想過跟從前不一樣的新生活。二﹑三年級的學生在新學期開始，盼望得到比上學期更好的成績。我們的牧者也期望栽培門徒結果子。所謂虎頭蛇尾，雖然大部份「起頭」好勁，最後卻衰微，因此即使「起頭」有好的期望，但很快又重覆以往一樣的情況。為何常常在好的盼望中起頭，卻不能持守下去，又重滔覆徹呢？因為人內心有罪，罪的本性未除去，人被罪支配絕不能有新的開始。人帶著患病的樣子，不能展開新的工作和歷史。這裏有好消息就是　神兒子耶穌基督，福音的起頭，從這裏開始了罪得赦免新的工作。　神的兒子耶穌基督的福音，開始照亮在罪惡中，本來不能重新開始的人。

罪得赦免的工作開始了眾人有何反應呢？請看第5節：「猶太全地和耶路撒冷的人，都出去到約翰那裏，承認他們的罪，在約但河裏受他的洗。」猶太全地和耶路撒冷所有的人聽見約翰的信息都被感動，出去到約旦河認罪悔改，這是驚人的悔改工作。實際生活上他們因為十分世俗和以肉體為中心，表面看來他們不想去認罪悔改，但是他們的內心強烈渴望自己罪的問題可以解決。
現代人因受心理學家弗洛伊德(Freud)的壞影響，他的理論說人不必受罪咎感的良心控訴，為了減少人內心的痛苦，可以去尋找心理學家和心理治療師傾訴；可惜這並沒有效果。施洗約翰傳悔改的洗禮時，眾人不必去心理學家或治療師那裏，只要去到施洗約翰那裏認罪悔改。
眾人一直因為罪不能過幸福的人生，如今勇敢地到施洗約翰前認罪，這是何等不容易哩！俱體和清楚認罪悔改是何等難和羞恥的呢？有人悔改偷偷看電腦裏收藏的色情資訊的罪，也有人悔改開學第一日天開始打機走堂的罪，也有人為偷盜和憎恨人認罪悔改；他們經歷到認罪悔改的輕省。他們之前以為這樣認罪好羞恥，然而實際上這樣認罪悔改，感受到罪得赦免而來的自由釋放。他們也體會到真實地認罪悔改之時，　神兒子耶穌基督的福音臨到人身上，有天國臨到內心。

耶穌基督的先鋒施洗約翰是怎樣的人呢？請看第6節：「約翰穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，喫的是蝗蟲野蜜…」約翰的服裝很特別，即使在曠野任何地方，眾人都可以看見和找到他，他也跟世人分別出來積極承擔使命，不被世上的潮流和言語影響。馬可在記錄「福音的起頭」時首先寫施洗約翰，因為約翰在羅馬殖民地時代，生活艱難的百姓中間傳悔改的福音，記錄施洗約翰的目的為要強調即使何等黑暗和絕望，福音都可以有力被傳揚。祈求主幫助我們在黑暗艱難時代生活的知識份子內心開始福音工作，我們好像施洗約翰一樣承擔這職份。時代的問題何等複習和艱難，只要有好像施洗約翰一樣單純地傳福音說話的僕人，即使像曠野一樣的校園都成就福音被傳開的工作。
第二，聖靈洗禮的工作開始了(7,8)
請看7,8節：「他傳道說，有一位在我以後來的，能力比我更大，我就是彎腰給他解鞋帶也是不配的；我是用水給你們施洗，他卻要用聖靈給你們施洗。」許多人來到約翰那裏，那時他見證那位能力比自己更大的耶穌，他說，自己連解耶穌的鞋帶也不配。當時只有僕人才為別人解鞋帶，約翰這樣說的意思是自己連做耶穌的僕人也不配。耶穌為何如此偉大呢？約翰說因為耶穌用聖靈施洗。約翰見證自己用水施洗，耶穌卻以聖靈施洗。用水施洗是叫人知罪，教訓人　神的說話，使人知道從何而來，如何犯了罪，人生的終結在哪裏，因罪要受地獄永遠的刑罰；又如何解決；這就是水的洗禮。然而聖靈的洗禮的意思是發生從根本改變的工作，水的洗禮是叫人知罪，聖靈的洗卻是叫人成為新造的人。以賽亞書32:15說：「等到聖靈從上澆灌我們，曠野就成肥田，肥田看如樹林。」耶穌用聖靈施洗的時候，人內心如同曠野一樣乾涸枯竭，都變成肥田和樹林。

若只有水的洗禮叫人因認罪感到羞恥和扎心，但有耶穌聖靈的洗在人內心發生叫人感動和新生的工作。以西結書37:1-9節裏　神將祂的生氣吹進枯乾的骸骨裏，「主對我說：人子啊！你要發預言，向風發預言說：『主耶和華如此說：氣息啊，要從四方而來，吹在這些被殺的人身上，使他們活了(結37:9)！」這裏「氣息」是聖靈。聖靈的洗臨到，因罪而如同枯乾骸骨的人生又活過來，有豐盛的福音工作發生。人所行水的洗禮是叫人知道自己罪的工作，耶穌以聖靈施洗是叫人罪得赦免，從心底裏有改變的工作。耶穌聖靈的洗，如同火一樣臨到我們身上，燒盡我們的罪，使我們重生成為新的被造之物，有新的創造工作和福音工作誕生。這不能靠施洗約翰的工作去成就，只有　神的兒子耶穌基督才能用聖靈施洗。施洗約翰因為　神的兒子耶穌基督的福音臨到，充滿感激之心說：「祂卻要以聖靈給你們施洗。」

第三，天裂開了(9-11)
請看9節：「那時，耶穌從加利利的拿撒勒來，在約但河裏受了約翰的洗。」約翰明顯傳悔改的洗，使罪得赦，所以認罪的人才來到約旦河受水的洗禮。然而　神的兒子來到約旦河受約翰的洗。水的洗禮原本為罪人罪得赦免而行，無罪的　神兒子不必受約翰水的洗禮。這樣耶穌來受水的洗有何含義呢？這代表耶穌決志以後擔當一切罪人的罪行走苦難的道路，也表示耶穌最終被釘在十字架上受死，撕裂身體傾流寶血，為拯救罪人祂成了罪人的樣式。這樣耶穌受洗包含迎接十字架的道路。

耶穌受洗時發生甚麼事呢？請看10,11節：「祂從水裏一上來，就看見天裂開了，聖靈彷彿鴿子降在祂身上；又有聲音從天上來說，你是我的愛子，我喜悅你。」耶穌為了成就福音工作，迎接神為祂預備的道路。當耶穌決志迎接　神的旨意時，　神就喜悅。　神喜悅的是為了拯救一個靈魂完全獻上，耶穌為了福音工作完全獻上自己，順從　神的旨意時天裂開了。
天裂開了是甚麼意思？耶穌受洗之前天緊閉，如今天裂開了，聖靈首先臨到耶穌身上。天裂開了意思是天上隱藏的一切顯露出來，可以被人看見和知道。天裂開之前人不清楚天上的事情，只是望住地上，只知道世上的事。律法時代人不清楚天上的　神，只知道　神是可畏的和審判人的，不知道天上的　神何等愛祂的兒女，人不知道將錢財用在結交朋友是積攢財寶在天上，只知道錢是世上為自己所用。天裂開前，人只知道世上的國的特徵，不知道天國的特徵，如今天裂開了，一切都開始讓人看見了。
<馬可福音>中常出現「　神國的奧秘」一詞，奧秘本來是隱藏的，若我們能看見在天上隱藏的奧秘，我們在世上的生活必定不同。我們若看見自己在天上積攢的財物極多，就不必為世上飲食和生活所需用憂慮。我們看見　神何等努力餵飽我們，就必不為食物而擔心。當我們看到世上看來是好的，卻在天上看來是惡的，我們看到這些內心就不被世界奪走，我們若知道世上看來有型和有價值的，在天上卻沒有價值和卑賤，我們在世上的生活也必改變。我們若看到世上失敗逆境中有　神的旨意，這樣即使挫折失敗的境況中我們都有盼望。
因為　神的兒子耶穌來臨，天裂開了，天上一切美好的和屬靈的福氣都臨到我們身上，我們也開始看到天上的事。我們每日內心因何變得黑暗呢？因為我們只看見地上的事，卻看不到天上的事，也因為不知道我們世上所遇之事，當中有何　神的旨意。如今天裂開了，我們可以看到一切天上的奧秘，聖靈臨到我們身上，除去我們一切的黑暗和掛慮。祈求主幫助我們藉著研讀<馬可福音>，正面看到　神的意思和旨意，藉順從　神的旨意，可以享受　神所賜下的屬靈祝福。
第四，勝過撒但的工作開始了(12,13)
請看第12及13節：「聖靈就把耶穌催到曠野裏去，祂在曠野四十天受撒但的試探，並與野獸同在一處，且有天使來伺候祂。」　神的兒子耶穌為了成就福音工作，受洗後隨從聖靈出去曠野。曠野是人很難居住，荒涼和乾旱之地，在那裏耶穌四十天受撒但的試探。為何　神的兒子耶穌要受撒但的試探呢？耶穌為了體恤我們受撒但的試探，並且耶穌要成為我們受試探時的幫助，必須得勝撒但的試探。希伯來書2:18「他自己既然被試探而受苦，就能搭救被試探的人。」

耶穌開始彌賽亞的福音工作之前首先同撒但爭戰得勝，這表示耶穌的彌賽亞工作是同仇敵爭戰的工作，也是屬靈的戰爭。因為福音工作為了從撒但管治之下拯救人，使人受　神的管治，不過撒但不輕易放過人，所以必須作出屬靈的爭戰。

耶穌受試探時有甚麼跟祂同在呢？「並與野獸同在一處」這裏的「野獸」指著曠野出現可怕的動物，豺狼﹑狐狸﹑毒蛇和蝎子等等。耶穌卻不被牠們所害，因為天使伺候受試探的耶穌。受試探的耶穌有野獸同在和天使來伺等祂，這有何含義呢？因為受洗禮的耶穌勝過撒但，我們倚靠祂也必能得勝。我們住在如同曠野一樣的世界，常常受撒但的試探，世上也有如同野獸一樣可怕人，我們想到撒但的試探和如同野獸一樣可怕的人就膽怯和內心恐懼。　神的兒子耶穌也受這樣的試探，住在這樣的環境中仍然得勝，因此我們不要懼怕試探，也不要因如同野獸一樣的人膽怯。　神兒子耶穌得勝的信息開始了，我們也必然得勝。雖然罪惡勢力何等強頑，世界變得越來越凶惡敗壞，但是　神兒子耶穌基督的福音工作開始了，罪得赦免和聖靈的洗開始了，人成為新造人以及明白天國奧秘的工作開始了，就算撒但的攻擊和可怕的野獸與我們同在，我們也必能勝過這時代。祈求主幫助我們，新一年即使有許多試探和引誘，但我們堅固持守在內心開始了的美麗福音工作，可以過得勝的信心生活。
第五，　神的國臨到現在悔改信福音的人(14,15)
請看第14節：「約翰下監以後，耶穌來到加利利宣傳　神的福音。」義人施洗約翰下了監，代表那時代何等的不義和充滿罪惡，耶穌沒有因此去示威抗議或膽怯；耶穌來到加利利開始服事福音工作，積極向人傳揚　神國的福音。

耶穌所傳的福音內容是甚麼呢？請看15節：「說，日期滿了、　神的國近了，你們當悔改、信福音。」「日期滿了」意思是　神救恩計劃成就的日子到了。創3:15　神應許將來從女人的後裔有擊打仇敵撒但，拯救全人類的彌賽亞來到，這應許一直預備中，如今終於成就了。　神的兒子耶穌來到世上，日期滿了，所以要悔改。每人都有主來探訪和呼召他的時候，也有認罪悔改和順從主呼召的時候；我們千萬不要錯過哪時候。「看哪！現在正是悅納的時候，現在正是拯救的日子(林後6:2下)。」
耶穌現在向我們說，「日期滿了，　神的國近了，當悔改，信福音。」 　神的國就是　神所管治的國度，如今撒但的管治結束了，以　神的愛和公義管治的國臨到。耶穌所建立的　神國是永遠生命和真理的國，如今這　神國近了，我們當怎樣做呢？要悔改，信福音。羅14:17「因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義﹑和平，並聖靈中的喜樂。」我們要為了私慾，偽善和懶惰悔改信福音，迎接道路﹑真理和生命的耶穌，祂是我們人生的君王和主，要順從主的話生活。那時　神的國立刻臨到內心，黑暗和罪的權勢被趕走，充滿公義﹑愛與和平的天國在我們裏面。
我們也容易口裏說相信耶穌，內心卻相信物質，追求肉體的享樂和倚靠人，過雙面人的信心生活。我們現在要為此悔改，也要為內心沒有　神，只看人的目光，形式化信心生活的人本主義悔改。我們若不是以耶穌為王，沒有順從主的話過生活，只是想利用耶穌作得世上豐盛物質和舒適生活的手段，就要為此自私的心悔改。我們在　神與世界之間心持兩意要到幾時呢？這樣不討　神喜悅要到幾時呢？只靠自己的智慧計算過信心生活要到幾時呢？「悔改，信福音」這句話叫我們清楚應當怎樣過信心生活，就是要冒生命的危險倚靠耶穌基督十字架和復活的福音，清楚立站在　神那邊，也是離開物質主義和肉體為中心，恢復以　神為中心的信心生活。當我們明確悔改信福音時，神的國必臨到我們內心。祈求　神新一年將懇切悔改的靈賜給我們每一位，為了隱藏在心底的罪惡哀慟悔改，使充斥各樣事物堵塞的心完全打通，打開奔向天國的高速公路，向著天國直跑。
總括來講，　神兒子耶穌基督的福音開始了。我們裏面耶穌所賜下罪得赦免的工作開始了，藉聖靈的洗成為新的被造物的工作開始了，在如同曠野一樣的世界勝過撒但試探的工作開始了，天裂開了，屬靈的祝福臨到我們內心，　神的國近了。祈求主幫助我們新一年研讀<馬可福音>，更新我們內心基督的福音，以致我們可以擁有　神的國。

