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叫你們得人如得魚一樣
耶穌對他們說、來跟從我、我要叫你們得人如得魚一樣。（可 1:17）

今日的經文記載，在耶穌開始彌賽亞工作的時候，首先做的事：耶穌在加利利海呼召一批打魚的人來跟從祂，他們成為跟從耶穌的第一代的門徒 。他們就是西門彼得和安得烈，還有雅各和約翰。他們原本在加利利海裏晝夜追逐魚，虛無渡過一生的人，他們聽了耶穌的呼召：「來跟從我！我要叫你們得人如得魚一樣。」就立刻以順服的心放下他們所做的，馬 上跟從耶穌 ，成為了得人靈魂的聖潔的使命人。
祈求神通過今日的經文，將迎接耶穌的呼召，使我們成為得人的漁夫的盼望種在我們心裏面。
I. 來跟從我 (16-20)
　　請看第16節：「耶穌順著加利利的海邊走，看見西門和西門的兄弟安得烈在海裏撒網，他們本是打魚的。」
　　在一個春天的早上，耶穌經過加利利海邊，在清涼的海風中，海鷗不時在身邊掠過，耶穌呼吸著清新的空氣，看見海面上有許多漁船，如果數一數，大概都有三百餘艘。
　　加利利海是出名的漁業勝地，黑門山的雪水終年供給乾淨清澈、營養豐富的水源，名雖為海，其實是一個淡水湖。在這裏可以吃到許多不同種類美味的鮮魚，這裏亦是彼得魚的原產地。只要湖裏面有魚，岸邊的漁民就可以安居樂業。
　　耶穌在海邊看見誰呢？他看到西門和他的兄弟安得烈，正在海邊撒網打魚，他們每日在加利利海出沒，打魚是他們的職業，那天，他們也為了打多一條魚，而勤力地撒網。 

讓我們想一想漁夫的生活：通常黃昏的時候，加利利海的漁船就會掛起漁燈出海，到了第二天的清晨才回來。漁夫每日黃昏，看著落日，溶進橙紅色的海水裏。他們 帶著滿船的夢想，在清涼的海風裏不知不覺間高唱漁歌。但是，滿載而歸的事不容易。有時， 通宵達旦不斷撒網，連一條魚也打不到。 加利利海平日湖面平靜，海波不揚；但是，若遇冷風由高原撲下，則形成風暴，使湖面激起浪花。暴風面前，無論何等出色的漁夫也不能不懼怕，但是，為了生計，他們仍然每日不能不撒網。他們是望著網中魚哭或笑的生活人，他們的夢想就是滿載而歸，從而進一步用更大的船，出到地中海，打更多大魚。
那日， 耶穌看到這樣的漁夫裏面，其中一個西門，和他的兄弟安得烈，他們正勤力地撒網。耶穌向他們說什麼呢？
請一起讀第17節：耶穌對他們說：「來跟從我！我要叫你們得人如得魚一樣。」
耶穌對他們說：「來跟從我！」呼召他們作門徒。 

西門兩兄弟，是每天在加利利海追魚的漁夫，無論落雨下雪，日日都出到生活的海，過追逐魚的生活。追逐魚的生活就是以追物質為中心的生活，每日為了物質和金錢，過追逐魚的人生，其實這樣生活，尋找不到人生真正的意義和目的，而且，當帶著空網回來的日子，身心都會陷入非常疲倦和無力之中。有人會飲下啤酒，直到昏醉為止。他們的靈魂，常常不知道從何而來的感到虛無乾渴，恐懼裏面呻吟。
但是， 主向這樣的他們說：「來跟從我！」這是呼喚他們，從追魚的生活方向當中，回轉跟從耶穌，呼召的聲音。跟從耶穌的生活，是學習和效法耶穌的生活。學習效法耶穌的生涯，過越來越似耶穌的生活，好像耶穌，為神的名和國和榮耀過聖潔使命人的生活。
追魚過生活的時候，魚腥味滲透全身和靈魂，追錢過生活的時候，身、心、靈都以銅錢為中心；但是，跟從耶穌後，開始形成耶穌的形像，開始過靈魂光明自由美麗的人生，開始從生活人的形像，改變為聖潔使命人的形像。在黑暗的世上，開始發光。
耶穌呼召每日追魚過生活當中，魚腥味滲透內心靈魂的漁夫，「來跟從我！」然後，應許他們什麼偉大的盼望呢？
耶穌應許：「我要叫你們得人如得魚一樣。」 一跟從耶穌，耶穌要他們得人如得魚一樣。
這樣得人的漁夫是什麼意思呢？
這是從罪和死亡的海裏， 撒福音的網，拯救人類靈魂的漁夫，是神國的傳道人，聖經老師，靈魂的牧者。打魚的漁夫，和得人的漁夫，有什麼共通點和差異呢？
打魚的漁夫和得人的漁夫，都為了得著某一樣東西而撒網。漁夫無論什麼天氣，落雨下雪，都要帶著網出海，整個晚上連一條魚也打不著，第二天還要帶著盼望再出去打魚。漁夫被苦難鍛鍊，有忍耐力，堅毅不屈的性格，所以，打魚的漁夫，和得人的漁夫， 有共通點。
但是，打魚的漁夫和得人的漁夫，所打的對象完全不同。打魚的漁夫， 是在世上的海裏面，過打魚生活的勞苦人。有些人每日追求物質的魚，有些人每日追求人的承認，有人追求人氣的魚，有人追求名譽和權柄的魚。但是，得人的漁夫，是拯救人類靈魂的牧者。
得魚的漁夫， 是為了自己的慾望，為了自己活著的而打魚的生活人。但得人的漁夫，是為了神的國和榮耀而獻上自己的聖潔的使命人。漁夫一網可以打到許多銀色，閃著鱗光的魚，當打著鮮蹦活跳的魚時，那一刻感受到刺激和歡喜；但是，這魚一上網， 過了一陣，甚至一分鐘，已經無力地死去，然後開始腐敗。打魚那一刻的刺激和歡喜也一齊凋謝死去了，完全枯萎，這喜樂真是很短暫，一剎那間消逝，人生很虛無。相反，得人的靈魂是怎樣的呢？是用福音的網，得人的靈魂，上網的時候，好似屍體一樣死去的靈魂因著神的說話甦醒過來，活過來，又行，又跳，又起來讚美，黑口黑面的靈魂在世上開始發光，成為祝福的源頭，並且結出許多果子，這是何等令人感激和永恆不朽的事呢？
所以，成為得人的漁夫，是何等奇妙的恩典和祝福呢！
聖經說：「那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。」 （但以理12:3下）
我們怎樣可以成為這樣的得人漁夫呢？為了成為靈魂的漁夫， 是否要學習許多的技術呢？是否要學許多的知識、心理學、哲學和神學呢？在加利利海做漁夫的，好像浪費了青春的他們，是否要去耶路撒冷文士大學或法利賽大學，讀幾年書進修下，取得學位呢？
耶穌如何說呢？耶穌只吩咐說：「來跟從我！」應許說：「我要叫你們得人如得魚一樣。」成為得人靈魂的漁夫的道路，不是用人的知識能力和技術開出來的。為了海裏好好打魚，要研究魚最多去的地方和魚糧，又要開發性能更好的網，用盡人的智慧、知識、技術，但是，幫人的事，絕對不可以運用這方法，亦不可以用做生意的心去做。為了幫被罪和撒但權勢綑綁的靈魂，要學習耶穌。要學習耶穌的內心， 要學習耶穌對一個靈魂的愛和服侍，要學習耶穌的降卑和謙卑。無論擁有多少人的知識和能力，或是心理學的專家，擁有好的學位，如果沒有對一個靈魂深深的愛和謙卑服侍的心，不能成為靈魂的漁夫。相反，條件雖然不足，只要深深學習和效法耶穌，依從門徒的道路，就能夠成為得人靈魂的偉大的漁夫。加利利海的漁夫，他們沒有學問，周身魚腥味，社會上很卑微的人，他們沒有好像文士和法利賽人那樣好的學識，只不過是粗魯的，有魚腥味的人，但是，耶穌確信，若他們單單跟從耶穌，他們改變成長為偉大的靈魂的漁夫。耶穌在這樣的盼望當中呼召他們，然後，他們終於被塑造了，一個一個地成為照亮第一世紀黑暗的偉大的使徒和人類的老師。所以，雖然現在我們何等的不足，軟弱，只要迎接主的呼召，學習主，跟從主，就有偉大的盼望。
耶穌帶著偉大的盼望，呼召他們為門徒，請一起再讀：來跟從我。
被呼召的西門和安得烈的反應如何？
請看第18節：「他們就立刻捨了網，跟從了他。」
馬可記載了，他們就立刻捨了網，跟從了耶穌。強調了立刻，他們在耶穌恩典的呼召面前，很果斷地決志跟從主。
耶穌從約翰那裏受洗，開始的彌賽亞工作之一，就是呼召和栽培少數的門徒，栽培他們成為服侍那個時代的屬靈領袖，想來並不容易。看來，當時的文士和法利賽人，這樣的精英，才適合作門徒。但是，何以耶穌呼召加利利的漁夫為第一代的門徒？
林前1:27-29：「神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。  神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的，  使一切有血氣的，在神面前一個也不能自誇。」
耶穌以揀選沒有學問的漁夫，叫自以為有智慧的、強壯的羞愧，那有的要被廢掉，就是這樣，使所有人在神面前都不能自誇。為了顯出智慧和能力不在人身上，而是在神裏面。
我是得人，就是得人的漁夫。我在世上的海裏面，想打財物的魚，香港盛產樓巿的魚，物質的魚，我就追求樓價升跌的知識，又追求長假期獨有的旅行的魚。每日為了打魚而辛勤工作，勞勞碌碌，換來打到魚那一刻的樂趣。但是一刻的喜樂，很快的過去，人生感到虛無。
但是，有一天，電話鈴聲響起，傳來了一位學生邀請我參加靈修營的聲音，就像耶穌的呼召，我不情願地答應了，像被打到的魚一樣。終於在聖誕崇拜當中，聽到耶穌福音，查經當中，決志：我是得人，就是得人的漁夫。於是撇下追求物質的無意義的人生，主的愛太深，呼召我作牧者。感謝神，使孩子改變，從一生追求物質的魚，改變成為有盼望的得人漁夫。若不是主的呼召，我可能是樓巿泡沫爆破之後跳樓死的人，或是埃及旅行中氣球爆炸跌死的人。
現在，校園中傳揚福音並不容易，很想遇到聽話的、有屬靈渴望的靈魂，服侍到一個都會自滿，因心裏面想逃避苦難，又懼怕面對敵擋福音的仇敵。新年的時候，神幫助孩子觀看以西結的書卷，得著很大的鼓勵。孩子知道自己的不足，要學習耶穌，順服地跟從主，開口吃神的說話，求神賜孩子剛強的信心，能口吐天國的真理，發出基督的愛，在這個時代，持守忠誠，在跟從主當中，磨礪出傳道的牧者心腸。漁夫每日都要出海打魚，祈求神幫助孩子每日都上校園，帶著迫切的心禱告，撒福音的網，打流浪靈魂的魚。
請看19和20上：「耶穌稍往前走，又見西庇太的兒子雅各和雅各的兄弟約翰在船上補網。耶穌隨即招呼他們。」
他們就是雅各和約翰兩兄弟，都是正在船上邊補網的，耶穌就呼召他們。耶穌呼召他們的時候，他們的父親仍在身邊，兩個弟兄如同家中的支柱和何靠，耶穌卻大膽地呼召他們出來。
在呼召面前，雅各和約翰怎樣做呢？請看20下：「他們就把父親西庇太和雇工人留在船上，跟從耶穌去了。」他們就把父親西庇太和雇工人留在船上，跟從耶穌去了。他們容易對父親有不捨的親情，但是，他們先呼召，過於被人的承認，果斷地放低船和網，什至離開父親和雇工，跟從了耶穌。我們知道，為了跟從耶穌，必須要撇下的東西，那就是對我們每一個人來說，很難撇下的不捨得的東西。如果不撇下，不能完全地跟從耶穌。耶穌就是撇下所有的，也值得跟從的那一位，耶穌就是天上的寶物，天國的王子。
耶穌的呼召有權柄，不能拒絕的。西庇太不是很難過，反而因為兩個兒子成為門徒而感到大大的祝福。以耶穌的眼光看自己和家人，可以順從呼召，又可以教訓得救的人，跟從耶穌。耶穌不是客氣的邀請，而是確信地，撇下一切，完全地跟從主，是人生的祝福。擁有耶穌的價值觀，在罪惡的世界裏，呼召門徒，成為得人漁夫，這是最迫切的工作。
耶穌揀選和栽培門徒成為合用的器皿。試看門徒怎樣改變成為第一世紀的屬靈領袖？彼得常因血氣，做錯事，有許多缺點，但跟從耶穌，徹底改變，成為屬靈領袖，開拓、牧養、領導及保護第一世紀的教會。約翰本來雷子一樣的急躁的性格，卻寫成了約翰福音一書，成為愛的使徒。當耶穌呼召四個門徒時，門徒都義無反顧地撇下一切，跟隨耶穌。神與他們同工，讓福音工作，承傳發揚至今。我們在新年營中所聽到的屬靈偉人：海班明、李文斯頓、楊宓貴靈，他們的傳記，都是一篇篇跟從主美麗的見證。
在今天，耶穌同樣對我們說：「來跟從我，把你的人生交託給我！我要通過你的人生，成就你所意想不到的大作為！」祈求　神幫助我們每個人，在耶穌裏面看見偉大的盼望和異象，並且決志一生跟從主耶穌，成為在這個時代裏偉大的屬靈漁夫。
愛滋病是現時中國擴散速度最快的疾病，肆虐內地省巿，分佈在廣東、湖南、浙江、江蘇、上海、北京，這是罪惡勢力的擴散，我們確信，惟有主耶穌的福音，可以拯救萬民於水深火熱之中，祈求神賜下權柄的呼召，揀選門徒，為教會栽培，預備合用的器皿，跟從耶穌，進入福音的荒漠，獻身服侍瀕臨死亡的窮人，見證神的愛。
II. 有權柄的新道理 (21-28)
請看第21節：「到了迦百農，耶穌就在安息日進了會堂教訓人。」
耶穌和第一批門徒到了迦百農，這裏就是耶穌初期服事福音工作的根據地。耶穌在那裏作甚麼呢？耶穌在安息日進了會堂，以神的說話教訓眾人。會堂起源於巴比倫俘擄以色列人的時期，那時因為以色列人不能在耶路撒冷聖殿敬拜神，所以他們在巴比倫建造會堂，在會堂裏禱告和教訓神的說話；其後，以色列人無論移居往那裏，大約每十戶家庭聚居之地，便會建立一所會堂。會堂不設固定的信息僕人，因此，當時身份是藉藉無名的傳道人耶穌，也可以在會堂教訓人。
耶穌以彌賽亞的身份，首先做的事，是呼召門徒和教訓神的說話。耶穌的生平就是教訓人的生平，耶穌無論在山上、海邊或曠野，也教訓人；在家中、在路上都教訓人；無論得時不得時，耶穌都熱情地教訓人；這就是神的國通過宣告神的說話和見證當中臨到。
當耶穌教訓眾人的時候，他們的反應怎樣呢？請看第22節：「眾人很希奇他的教訓，因為他教訓他們，正像有權柄的人，不像文士。」
眾人聽見耶穌的教訓，便感到很希奇；馬可解釋這是因為耶穌的說話滿有權柄和能力，不像文士的教訓。當時的文士如何教訓呢？文士教訓摩西五經和長老的遺傳，他們教訓知識，也教訓律法，但是他們的教訓，在百姓心裏，令百姓的心感到大大的重擔。文士也引用出名拉比的教訓教人，他們的教訓無力，無生命，和沒有光。

相反，耶穌的教訓有權柄和能力，為什麼呢？耶穌帶著對真理的確信和熱情教訓人，因為四十天裏面，耶穌在曠野勝過了魔鬼的試探，以聖靈的權能裝備自己，所以，教訓有能力叫睡著的人醒過來。因為耶穌自己順從所教訓的說話，所以有說話的權柄。因為耶穌深深明白受痛苦羊群的問題，能以牧者的心腸教訓人，所以，能夠宣講進入羊群心裏，叫他們感動的說話。
雖然耶穌所教訓的，是人們耳熟能詳的聖經真理；但是耶穌的教訓實在滿有權柄和生命力，彷彿是他們前所未聞的新教訓，叫人百聽不厭。
那時候，會堂裏出現了一個怎樣的人呢？這時，剛巧在那裏有被鬼附著的人。曾經，他也是晨曦甘露一樣純潔和有朝氣的年青人，但是，跌進年青人的情慾中，開始陷入惡穢的罪裏，他跌進互聯網的淫亂中，晝夜被汙穢的思想纏擾，長久地敗壞靈魂的健康，現在，到了完全被汙鬼附著，按自己的能力不能脫離的地步。他帶著沒有自由和痛苦的內心問題，每個安息日來到會堂崇拜。平時文士教訓的時候，他坐在最前面，不斷在釣魚，但是，當耶穌教訓的時候，權柄的說話，剖開骨節和骨髓，如同兩刃的劍，說話刺進他的心，他無論如何也不能再釣魚，而且，在燦爛的大光面前，黑暗被趕走，隱藏在那個人裏頭的實體被顯露出來。
這個人突然間「鬼聲鬼氣」地在會堂裏大聲呼喊，請看第24節：「拿撒勒人耶穌，我們與你有甚麼相干，你來滅我們嗎？我知道你是誰，乃是神的聖者！」此情此景實在叫人感到震驚，雖然這個人跟耶穌素未謀面，但是他竟然認出和清楚知道耶穌是誰，因為附在他裏頭的污鬼認出耶穌是神的聖者。

污鬼強烈地反抗，那時，耶穌怎樣做呢？是否說：「對不起，嘈住你睡覺了？不好意思，你再睡吧。」不是，請看第25節：「耶穌責備他說：「不要做聲，從這人身上出來吧！」」
那時污鬼叫那人抽了一陣瘋、大聲喊叫，就出來了；他離開時仍盡量傷害那個人。

通過這件事，耶穌彰顯他的教訓實在擁有至高無上的權柄和能力，甚至能夠驅走捆綁人心的惡靈勢力；目睹這件事的百姓都很驚訝，彼此對問說：「這是甚麼事？是個新道理啊！他用權柄吩咐汙鬼，連汙鬼也聽從了他。」一直以來生活在惡靈勢力下的百姓，終於經歷耶穌的一句說話，如何使污鬼兵敗如山倒。故此，我們要確信神的說話滿有權柄和能力，足以驅走捆綁人心的惡靈勢力；只要我們確信這個權柄，便可以靠著神的說話，來幫助被惡靈勢力捆綁的人。
今日從小學生開始， 因上網和 智能手機的發展，很自由地瀏覽互聯網，好些人被電腦遊戲吸引，住在虛擬的世界裏，好些人陷入淫亂的世界裏，漸漸陷入更深汙穢的罪裏， 被汙鬼綑綁，靈魂因罪疚感、羞恥和定罪的思想，飽受痛苦，他們是世間中流浪的靈魂，如何幫助他們呢？
道德的勸勉和嚴厲的責備不能幫助他們，甚至打都沒有用，汙鬼嗤笑這一切行動。但是，如何利害和黑暗的勢力，在權柄的新道理面前，不得不離開。只有權柄的新道理可以幫被汙鬼附著的人。我們如何好像耶穌一樣，以有權柄的新道理，教訓和傳揚福音呢？
首先，我們將自己獻上在聖潔的生活上，從污穢的罪裏，保護自己，要在主面前聖潔地侍立，如同基督耶穌的精兵。
其次，要在曠野跪低禱告，作屬靈的爭戰，如耶穌一樣，以聖靈的權能裝備自己。 
這樣的我們才能夠幫助被污鬼附著的靈魂。必須自己經歷過復興的人，才能叫教會復興。首先在我們裏頭發生復興的工作，然後才能發生校園的復興工作。第二部崇拜，可以按一個人的方向復興，屬靈的爭戰，有多大成長都有盼望。
總括來說，今天的信息記述了耶穌初期傳道生涯的工作重點；就是呼召門徒，盼望栽培他們成為屬靈的領袖。祈求神幫助我們通過今天的信息，每天聽見神的吩咐，持定神賜給我們的使命，盡心、盡性和盡力地服事神使用我們而成就的福音工作。
