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設立十二個人
「他就設立十二個人，要他們常和自己同在，也要差他們去傳道，並給他們權柄趕鬼。」(3:14,15)
在馬可福音3章中，記述了黑暗世代中新工作的展開。經文從耶穌在安息日醫治好了一隻手枯乾的人開始，耶穌不但恢復他美麗的人生，亦藉此幫助心裏剛硬的宗教領袖悔改回轉。可惜宗教領袖卻不悔改，他們和希律一黨的人商議怎樣除滅耶穌。耶穌看見這樣的宗教領袖，就深深歎息。耶穌和門徒退到海邊去，繼續有許多困苦流離的人，如同羊沒有牧人一般，來到耶穌那裏。耶穌因著這時代的問題帶著撕裂的牧者心腸上了山徹夜禱告，之後領受新的方向呼召十二門徒。呼召十二門徒實在是福音歷史裏重大的事件；通過十二門徒，耶穌建立了世界宣教工作的基礎。福音是怎樣傳到我們當中呢？乃是通過耶穌所設立的十二門徒。
耶穌在沒有盼望的時代裏，沒有絕望地坐在黑暗中，他上山懇切禱告，然後設立了服侍那個時代的十二門徒。
祈求　神通過今天的主日資訊，讓我們學習耶穌呼召十二門徒的信心和盼望。
I　醫治枯乾一隻手之人的耶穌　（1-12）
請看第１節：「耶穌又進了會堂．在那裡有一個人、枯乾了一隻手。」
那時，在會堂那裏有一個怎樣的人呢？
在會堂裏有一個人枯乾了一隻手，他收藏起一隻枯乾的手，靜靜地坐在會堂的一角。根據路加福音所述，他是右手枯乾的人，他的右手因枯乾而很難看、又不能正常運用。他因一隻手枯乾，不能伸出右手同別人握手；這隻枯乾的右手，常常使他感到難為情，甚至感到受傷，深深地被自卑和命運主義綑綁折磨。因一隻手枯乾的問題，他的生命也萎縮和枯乾了。他帶著傷痕和痛苦，來到會堂，渴慕令他的靈魂得安慰和盼望的說話，靜靜地坐著。
這時候，眾人窺探耶穌甚麼呢？
請看第2節：「眾人窺探耶穌，在安息日醫治不醫治，意思是要控告耶穌。」
會堂中的人，並沒有關心枯乾了手的人的痛苦和傷痕，他們為了控告耶穌，利用這個被人藐視、生活在孤獨和傷痕中，要來到領受神的愛和安慰的病人。他們窺探耶穌，有沒有在安息日作工，醫治此人，滿腦子陷害耶穌的心思。
耶穌怎樣面對這樣的境況呢？
會堂的周圍充滿冷冰冰和緊張的氣氛，但是，耶穌在這樣緊張旳氣氛裏面，一點也不畏縮。耶穌知道人們尋找控訴的機會，可以簡單宣講幾句之後離開，直到下次趁機會醫治枯乾右手的人，或是派門徒秘密聯絡他，約會明天見面。
然而，耶穌向這個人吩咐說：「起來，站在當中！」然後向眾人提出挑戰性的問題：
請一起讀第4節：「在安息日行善行惡，救命害命，那樣是可以的呢？」
在安息日看見一隻手枯乾的人的痛苦和憂愁，醫治他的手就是行善；但是，利用一隻手枯乾的人，藉此控告耶穌，就是行惡。在安息日醫治一隻手枯乾的人，恢復他的榮耀，這就是拯救生命的行動；但是，不理會那人的痛苦和憂愁，反而利用他來控告耶穌，這就是害命。
究竟那一樣是對的呢？究竟那一樣事真正地遵守安息日的律法呢？耶穌向法利賽人提出正義的質詢，盼望他們思考那樣是對的，良心發現，能回轉過來。但是他們默不作聲，耶穌看見他們的心剛硬，就心裏憂愁。

詩篇32篇說：「得赦免其過，遮蓋其罪的，這人是有福的。」人若曉得真理，承認自己的過犯，回轉過來，就真是有福的人。大衛順服上帝，藉著先知拿單責備他的犯姦淫罪時，他即刻放低王的自尊心，徹底悔罪，神便將赦罪的恩典賜給這樣的大衛，從罪的綑綁當中釋放了他，使他得著自由，進一步令他恢復王的榮耀和權威，祝福他結出與悔改相稱的果子。但是，法利賽人的內心，充滿不悔改和固執的內心。

從表面來看，法利賽人過宗教領袖的生活，但是，內裏形式化地服侍神；他們質疑主的說話，執著於教權，被世界的貪念綑綁；內心漸漸變為石頭那樣剛硬。現在他們想利用患病羔羊，作為陷害耶穌的把柄，完全不覺得羞恥和慚愧。他們讓剛硬變成不擇手段的惡毒。箴言對這樣的人，作出嚴厲的警告，「人屢次受責罰，仍然硬著頸項；他必頃刻敗壞，無法可治。」（箴言29:1）耶穌為了這樣的人感到憂愁和忿怒。
耶穌怎樣醫治一隻手枯乾的人呢？
請看第5節下：「就對那人說，伸出手來。他把手一伸，手就復了原。」
耶穌吩咐他伸出枯乾的手，他在哪方面難以順從這吩咐呢？他的手是羞恥的手，想隱藏的手，這樣的手，在眾人面前難以伸出。枯乾的模樣，令人感到十分尷尬，會堂內應當有許多姊妹，若當著她們面前伸出枯乾的手，將來肯定沒有人肯嫁給他。他心裏會這樣盤算。但是耶穌說：「伸出手來。」為何耶穌這樣地吩咐？因為耶穌在醫治他患病的手之前，先幫助他的信心，耶穌盼望他伸出信心的手，順從的手。

如果存有把手伸出就必然受辱的想法，或伸出後也沒有用的念頭，這便是不信和失敗感。耶穌盼望醫治他的不信和失敗感，所以，吩咐說：「伸出手來。」
經文裏枯乾一隻手的人，在這位主面前，順從吩咐，伸出了手。那時有甚麼事發生呢？
他把手一伸，手就復了原。他伸出了信心和順從的手，本來枯乾扭曲，無論如何也不能挺直的枯手，竟然一瞬間復了原。驚人的工作發生了，他的手復原了！哈利路亞，拯救得勝。
屬靈的奧秘就是這樣：每一個人都有長久收藏，難以向人伸出的，令人感到羞恥和患病的手，但是，主吩咐說：「伸出手來。」我們順從伸出信心的手時，信實和公義的主，不定我們的罪，反倒醫治我們枯乾了的手，萎縮的患病的靈魂，也復了原，得到了健康。
我們順從主伸出禱告的手，我們禱告的手就復原，可以成為打動神、叫神作大能工作的禱告僕人；我們順從主伸出傳福音的手，我們傳福音的手就復原，在校園裏無懼拒絕、有力地傳福音，引領更多靈魂來到神面前；我們有力伸出寫所感的手，我們寫所感的手就復原，最終成為寫出感動人靈魂信息的大能信息僕人。
耶穌明知危險，仍要醫治枯乾了一隻手的人，法利賽人看見這一切之後，有什麼反應呢？

請看第6節：「法利賽人出去，同希律一黨的人商議，怎樣可以除滅耶穌。」
法利賽人沒有感謝讚揚天父，他們的內心變得加倍剛硬，不再講道理，而是加倍惡毒地商議除滅耶穌。
那時，耶穌不同法利賽人爭吵，他與門徒退到海邊去。
請看第7,8節：「耶穌和門徒退到海邊去，有許多人從加利利跟隨他。還有許多人聽見他所做的大事，就從猶太、耶路撒冷、以土買、約但河外，並推羅、西頓的四方來到他那裏。」
古語有云：「仁者樂山，智者樂水。」耶穌不但喜歡山，也喜歡海。那時，從加利利來了許多人跟隨耶穌，還有許多人從猶太、耶路撒冷、以土買、約但河外、及推羅西頓等四方蜂湧而來，他們聽聞耶穌所作的大事，就來到他那裡。耶穌醫治各樣病人的事，叫被鬼附著的人，改變成為正常人的事，一隻手枯乾的人，都得到完全復原，這等事傳揚到全國各個地方，所以不論東西南北，許多人都出來，來到耶穌的面前。
耶穌怎樣幫助他們呢？
請看第9-12節：「他因為人多，就吩咐門徒叫一隻小船伺候著，免得眾人擁擠他。他治好了許多人，所以凡有災病的，都擠進來要摸他。污鬼無論何時看見他，就俯伏在他面前，喊著說：「你是神的兒子。」耶穌再三的囑咐他們，不要把他顯露出來。」
耶穌迎接和服侍他們，但為免被眾人擁擠，耶穌吩咐門徒叫一隻小船伺候著。馬可補充描述情況說：當時因為許多人苦候耶穌，想摸耶穌，他們彼此推撞，幾乎使耶穌掉進海裏。污鬼無論何時看見耶穌，就俯伏在他的面前，喊著說，你是神的兒子。耶穌再三的囑咐他們說：不要把他顯露出來。
以上是筆者馬可的實錄，耶穌成為了當時的屬靈領袖。那個時代，宗教領袖內心剛硬，好像舊的皮袋，對受痛苦的羊群，一點愛和關心也沒有。他們貪愛教權，任憑羊群流浪患病受苦，不理會他們，一句話說，那個時候是，沒有盼望黑暗的時代。
II　設立十二門徒的耶穌 （13-19）
百姓因為從以律法為中心的宗教領袖得不到任何的幫助，又在疾病和惡靈權勢下受苦，耶穌看見這樣就感到很難過。在看不見盼望的黑暗的時代裏，耶穌做什麼呢？

請看第13節：「耶穌上了山，隨自己的意思叫人來，他們便來到他那裏。」
耶穌上了山，是否想離開這個百病叢生的世界，忘記一切，紓緩一下壓力呢？不是，耶穌乃是上山去禱告，從路加福音知道，耶穌當天晚上通宵禱告（路6:12），耶穌沒有因為時代的黑暗而感到辛苦和絕望，反而充滿盼望地來到神面前禱告。

在這位耶穌身上，我們學習到在困難中要禱告。我們因將來而憂慮，要去到　神面前禱告；我們有缺乏智慧不知怎解決的難題，我們要禱告；縱使各種的問題如大石壓著內心的四角，我們要起來禱告。我們要相信　神的幫助和禱告的大能。在校園栽培門徒也是困難重重，限制多多的，我們也要起來懇切禱告神。祈求神幫助我們學習主上山禱告，成就神的工作。
耶穌為了什麼而禱告呢？那些患病和被鬼附的靈魂，數之不盡，但是，沒有服侍他們的牧者。耶穌為了那個時代懇切禱告，通宵禱告。

第二天，耶穌隨自己的意思叫人來，他們來到，耶穌便設立十二個人。

耶穌設立了十二個門徒。設立十二門徒是神的智慧和工作的方法，是耶穌傳道生涯當中最偉大的事工之一。我們通過耶穌學習到，在黑暗的時代裏我們真正要做的事是什麼。耶穌沒有推卸責任，合理化黑暗的時代，反而上山向神懇切禱告，然後設立了十二個門徒。設立門徒，不可以靠著自己的力量和熱情去做，我們要效法我們的主，去到神面前懇切禱告，我們要確信，神祝福我們興起設立門徒的工作。
耶穌設立怎樣的人為十二門徒呢？耶穌「隨自己的意思叫人來」。

當時跟隨耶穌的人很多，但耶穌只選了十二個。正像昔日神要基甸挑選國中壯丁出去與米甸人爭戰一樣，在三萬二千人中隻挑選了三百人。被選上的人是何等蒙福！設立門徒的事，是出於神單方面的主權，亦是憑著主的施恩作的。
約15:16　說：「不是你們揀選了我，是我揀選了你們。」被揀選和設立，蒙呼召，是出於主單方面的主權和恩典。不可以誇口，我們一生要感謝神，感謝主單方面的主權和恩典。
耶穌設立十二門徒的目的是什麼？
請看14,15節：「他就設立十二個人、要他們常和自己同在、也要差他們去傳道、並給他們權柄趕鬼。」   

耶穌所設立的門徒，雖然少數，但是，耶穌盼望他們成為堅強的屬靈領袖，無論遇到如何的暴風雨，都不畏縮，不跌倒，這樣的人，少數就夠了。
耶穌對門徒擁有什麼盼望呢？
第一，要他們常和自己同在。
請再看(14上)：「他就設立十二個人，要他們常和自己同在」
常和耶穌同在表示與耶穌有共同的生活，無論是工作、吃飯、行在路上、在車上、讀聖經、傳福音、預備屬靈的聚會、小睡片刻，常常與耶穌同在。耶穌放棄私生活與他們同在；耶穌知道門徒的生命裏頭和生活習慣中有很多東西需要改變，耶穌就常與他們同在來塑造他們。耶穌怎樣塑造和栽培門徒呢？ 耶穌讓他們常和自己同在。
常和耶穌一起的門徒，不是單單知識上受教。耶穌盼望他們同自己一齊，效法自己的品格和生活，這樣，門徒一個一個要從裏面更新，被雕塑成耶穌的形像。耶穌以門徒效法自己為第一個目標，為了這樣，耶穌要他們常常與自己同在。

耶穌的門徒，初期都是很卑微，世俗，追求物質和情慾的人，但是當他們與耶穌同在，就經歷改變，成為屬靈、屬天的人。其實，無論誰，同主一起生活的時候，都會開始改變，成就聖潔和得勝的人生。

第二，盼望差派他們去傳道。

耶穌並不盼望使徒像小綿羊被耶穌抱著受服侍，耶穌差遣他們去傳道，服侍眾人。門徒整天和耶穌同在，單單領受恩典，當然非常滿足，就如靈修營中，快樂不知時日過。然而，耶穌盼望，門徒於領受恩典和說話後，要出去世間的作傳道人。傳道人要教訓真理和說話，教訓福音，傳揚福音，要教訓人們應當行正確的道路，生命的道路，耶穌盼望門徒，成為聖經老師，牧者，屬靈的領袖。
第三，盼望擁有權柄趕鬼
鬼是肉眼不能看見，卻叫人犯罪和受苦的惡靈。耶穌盼望栽培門徒，成為擁有屬靈的權柄趕鬼的人。這個世間，有許多人被污鬼附著，失去了自由，自己在不願意的罪裏面跌倒，他們的人生走向滅亡。這樣的人很多，污鬼捉住一個少年人，變成格拉森狂人，使他不理會水或火，撲入其中，結果，令到他的人生走向滅亡。今日，無數的年青人，被淫亂的鬼，情慾的鬼，綑綁作了罪的奴隸，失去自由，陷入痛苦的人生中。所以，耶穌為了拯救這樣的靈魂，叫十二門徒有趕鬼的權柄。為了這一件事，耶穌要賜下能穿透心臟的聖靈的說話的寶劍，亦給他們看禱告的榜樣，幫助他們得著聖靈的權柄能力。門徒懇切禱告，倚靠聖靈的權柄，傳揚神說話的時候，他們成為了傳神說話擁有趕鬼能力的權柄的使徒。
耶穌呼召了十二個人，同自己一齊，成為好像耶穌的門徒，勇敢地傳揚福音，作傳道人，這是耶穌的盼望。耶穌盼望他們成長到有趕鬼權柄的人。耶穌看他們的時候，看到將來全世界救贖的工作，他們成為了繼承者的異象。
馬可在第16-19節列出耶穌所呼十二使徒的名單，請看第16－19節：「這十二個人有西門、耶穌又給他起名叫彼得．還有西庇太的兒子雅各、和雅各的兄弟約翰．又給這個兩人起名叫半尼其、就是雷子的意思．又有安得烈、腓力、巴多羅買、馬太、多馬、亞勒腓的兒子雅各、和達太、並奮銳黨的西門。還有賣耶穌的加略人猶大。」
這十二個人是耶穌隨自己意思叫的。他們是怎樣的人呢？他們的職業性格出身的背景，每一個都不同；原本，他們都是平凡的普通人。
他們有什麼共通點？就是聽耶穌呼召他們的時候，他們便順從來到他那裡。被耶穌呼召的人的一個共通點，就是耶穌呼召人的時候，要順從出來。他們擁有效法耶穌的心，因這一件事，他們的生平從醜陋的卑微的平凡當中，改變成為聖潔的，非凡的人生，偉大地被神使用。
耶穌在十二人裏面，特別賜名給誰呢？耶穌為西門加了彼得這名字，還有西庇太的兒子雅各、和雅各的兄弟約翰，又給這個兩人起名叫半尼其，就是雷子的意思。
西門原本充滿血氣，有情義，但好像砂土一樣很容易破碎軟弱的人，耶穌對這樣的西門擁有盼望，將擁有磐石意思彼得這個別名賜給他，耶穌盼望他將來好像磐石一般堅固，無論怎樣的患難試煉面前都不動搖的，成為教會的磐石。
雅各和約翰兩個是外表靜默，內心卻燃燒著無名火的人，他們的內心充滿競爭和野心，如同火山，蓄勢待發，隨時挑旺，但只有狹窄管道，爆發時有沖上雲霄的怒氣。但耶穌盼望他們將來能好像天地間的雷公一樣，成為能震動好多人心，發出美好影響力的牧者，耶穌盼望他們成為有偉大影響力的人，所以賜下雷子的別名。
這位耶穌是盼望的主，耶穌所呼召的門徒，當中時的形象，沒有一絲一毫具備這成為屬靈領袖的盼望，沒有一點兒像樣，他們好像曠野中在地上滾動被人任意踢來踢去的石塊，只有零碎的存在，但是耶穌一開始就在盼望當中呼召了他們，他們每一個人，從跟從耶穌開始，成為為門徒，就按著耶穌的盼望，被雕刻著，他們每一個，成長為與耶穌相似的門徒。雖然這個過程，需要付出長時間的精神和愛心，服侍和忍耐，但耶穌禱告，設立他們為十二個門徒。

門徒最終結出怎樣的果子呢？
原本性格暴躁的，一點不吸引的，荒野中的石塊，在偉大的雕刻家耶穌的手中，被塑造成偉大的藝術品，本來很很平凡的他們，改變成為第一世紀世上最偉大的福音僕人和傳道人，他們是有權柄的屬靈領袖，靈魂的漁夫和牧者。
這位耶穌今日同樣地，以同樣的肦望，呼召我們每一人。耶穌盼望我們服侍一隻手枯乾了的一樣的被鬼附著的流浪的靈魂，叫他們活過來的福音的僕人和傳道人。耶穌雕刻我們，培育我們，設立我們成為屬靈的領袖。祈求神幫助我們順從耶穌的呼召，與耶穌同在，效法主，受訓練，成為耶穌所盼望的，偉大的使徒，屬靈的領袖。
