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果子結實的人

「那撒在好地上的，就是人聽道又領受，並且結實，有三十倍的、有六十倍的、有一百倍的。」
今日信息經文是馬可福音裏耶穌講的第一個比喻，內容有關充滿生命力和各樣可能性的　神的道的種子，落在不同的內心情況，將會發生完全不同的結果。祈求主幫助我們聽見和思想本段經文，得主以光照亮內心，使我們明白說話的奧秘，恢復我們有可聽的耳，開墾內心的荒地，使主的說話在我們心裏結實。

請看第1節：「耶穌又在海邊教訓人，有許多人到祂那裏聚集，祂只得上船坐下，船在海裏，眾人都靠近海站在岸上。」當日許多人山來要聽耶穌講道，人多到耶穌要上船講道，眾人都在海邊圍著耶穌聽道。耶穌時代的人生活艱難，放下手上的工作來聽耶穌講道不容易，他們不是富有的人，都是困苦的人，或有患病和缺陷；或被鬼附，也有內心的傷痕和難以承擔的壓力；但他們聽見耶穌來講道的消息，就想來觸摸耶穌得幫助。耶穌知道他們真正的問題是不認識　神國的奧秘，於是耶穌用比喻教訓他們許多道理；11節裏講這些道理就是　神國的奧秘。

請看2節；耶穌用比喻教訓他們。運用比喻有何好處呢？比喻把抽象和難以解釋的事物，以我們熟悉的自然現象，或是以眼所能見的事具體說明；耶穌運用比喻講道，就是要把人未曾知道，又看不見的屬靈世界﹑神國的事和真理，以人日常接觸到和習慣了的事物，生動和滿有趣味地具體講解給眾人知道。例如　神的愛在<路加福音>中耶穌以「浪子的比喻」俱體而清楚地顯明　神的愛，教訓屬靈上對　神的愛無知的人。本段經文中的撒種的比喻是一切比喻中最基本和重要的(13)。

請看第3節上：「你們聽阿！」耶穌以「你們聽啊！」轉變聚會的氣氛，意思聽的態度不同，結果完全不同。學生以怎樣的態度聽教授講課，考試之後就有怎樣的成績；若上課時做別的事而不聽，做功課時只抄別人的答案，想用自己的方法通過考試，結果出來成績不好。耶穌講道的時候，那些渴慕　神說話的人才能得著　神的國，好像法利賽人那樣塞著內心，即使聽耶穌的道但定意不論耶穌怎樣講都不能感動，那時　神的說話不能工作。或者內心好富足以為自己全都知道了，充斥好多自己的想法，　神的話也不能進入。

聚集在海邊的人大部份都深深側耳細聽耶穌的話，但有些人被周圍的風景；或海邊的聲音吸引不能聽；或者天氣熱，也有人一開始聽就打渴睡而無聽；也有人垂下頭，手把玩著草在想上星期考試做不好，也有人信息剛開始就想，信息幾時結束。耶穌藉著說『你們聽啊！』幫助他們專心聽　神的道。
耶穌在9節裏講完比喻後說：「有耳可聽的就應當聽。」每個人有一雙耳朵，但不是每人都是有耳可聽的；能聽見的才是真的耳朵。可聽的也指懇切想聽的耳朵，也指有屬靈渴望的耳朵。信心從聽　神的說話而來，罪得赦免和永生，以及　神的國臨到內心都是藉聽道而來。「有耳可聽」是用心聆聽　神說話的人，這樣的人讀書好，工作也成功，用心聽　神說話的人可以成為出色的牧者；因此對我們來講重要的是聽　神說話的態度。本段經文中「聽」出現了九次，由此可知「可聽」是最重要。雖然同樣的地方，聽同樣的說話，但不同的態度聽就有不同的結果。祈求主幫助我們有可聽的耳朵，得著　神的國和結出豐盛的果子。
耶穌轉變聚會的氣氛之後，開始教訓「撒種的比喻」。請看第3至8節：「你們聽阿！有一個撒種的出去撒種，撒的時候有落在路旁的，飛鳥來喫盡了；有落在土淺石頭地上的，土既不深、發苗最快，日頭出來一曬，因為沒有根就枯乾了；有落在荊棘裏的，荊棘長起來把它擠住了，就不結實；又有落在好土裏的，就發生長大，結實有三十倍的、有六十倍的、有一百倍的。」比喻裏有四種不同的地土。有些種子落在路旁，路旁就是被人踐踏、馬車駛過的硬地，落在路旁的種子不能進入硬地裏，只能在路面上轆來轆去，天空中的飛鳥看見便來把種子吞食盡了。有些種子落在土淺石頭地上，這些種子落入淺土裏，很快發芽，但正午的日頭出來一曬，也很快枯乾了而死，因為泥土下有石頭使種子不能扎根。有些種子落在荊棘裏，種子發芽生根並且成長起來，然而同時荊棘卻以驚人的速度成長，最後把發芽的種子緊緊擠住了，就不結實。請再看8節；有的種子落有好土裏，這種子怎樣呢？發生長大，結實有三十倍的、有六十倍的、有一百倍的。從以上來看，同樣的種子，同樣的時間落在地裏，因著地土不同，發生了不同的結果，落在地裏的種子本來有同樣的生命力和可能性，能結出百倍的果子，頭三種地沒有結果子，只有落在第四種好土裏才結出果子來，並且基於好土不同的情況，結出果子的份量也不同。這裏我們知道了結實果子或是不結果子全在於土地的情況。
請看第10節：「無人的時候，跟隨耶穌的人和十二個門徒，問祂這比喻的意思。」誰是有耳可聽的人呢？當日耶穌講道完了，跟隨耶穌的人和十二個門徒來到耶穌跟前，問這比喻的意思。有人誤會常常有提出問題的人是無知的人，原來這才是有智慧的人，可以明白和得著許多。尤其是　神國的奧秘太深奧和奇妙，人不能全都知道，但沒有屬靈渴望的人以為自己已經全知道了，不再去到　神面前求問；只有謙卑的人常常知道自己的無知，所以到　神面前求問。
請看11,12節：「耶穌對他們說，　神國的奧祕只叫你們知道，若是對外人講，凡事就用比喻。叫他們看是看見卻不曉得，聽是聽見卻不明白，恐怕他們回轉過來就得赦免。」耶穌喜悅那些來問祂比喻的意思的人，然後跟他們說　神國的奧秘只叫他們知道。奧秘是寶貴和隱藏的。人將自己的寶物收藏在夾萬和隱密處，但　神將　神國的奧秘藏起來，並非不想賜我們　神國的奧秘，乃是想將這奧秘賜給以神國的奧秘為寶貴和尋找的人。　神國是　神管治的國，充滿真理和生命，智慧和知識，如同珍珠一樣寶貴，當人以　神的國如同珍珠一樣珍貴，當他發現了　神的國，就變賣世上一切，投資自己的青春﹑財物和能力，為要得著　神的國；這樣他們在屬靈上不斷地成長和成熟。
相反有些人聽完比喻之後回家去，耶穌說他們是外人，他們來到耶穌那裏，只想得個人的益處，例如，患病得醫治，身上的鬼被趕出去，或者賺更多錢和解決現實問題；若得不到就埋怨不平離開，他們是只關心自己的利益，不關心　神說話的人。對他們來說，將　神的說話給他們，如同珍珠給豬一樣沒有價值。臨到他們身上的審判是：「看是看見卻不曉得，聽是聽見卻不明白，恐怕他們回轉過來就得赦免。」他們聽不見　神的說話，不能知道自己的罪，也不能為罪悔改，也得不到罪得赦免而臨到的　神國。

另外，耶穌用比喻講的原因，為了　神國的奧秘不能給外人。我們在這時代不能作外人，我們要成為主人。我們成為主人以後要得著　神的國，　神國的主人在世上的國裏如同外人，我們不能在神國和世上的國都作主人，因為一個人不能服事兩個主。耶穌講的比喻是進入　神國的密碼，只有　神國的百姓，即是　神國的主人才能知道這密碼。祈求主使我們不要成為外人，乃是要作　神國的百姓和主人。
耶穌向那些求問的人仔細說明比喻的意思。請看14節：「撒種之人所撒的就是道。」種子是硬和細子的，又黑黝黝的，落在地裏開始腐爛和發芽，青翠嫩綠的芽從種子長出來，這是神秘的生命現象，因為種子裏藏著生命。同樣，　神的說話在聖經裏也是黑黝黝和一粒粒細小的樣子被記載，但在說話裏藏著豐盛的生命。約翰福音1:1-4：「太初有道，道與　神同在，道就是　神。這道太初與　神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。生命在祂裏頭，這生命就是人的光。」　神的說話看似很微小，但當　神的說話播向全世界，在那裏有生命發芽長起來，這樣的說話可以爆發出一百倍充滿生命的果子。撒種的人將這樣的說話播向全世界，這是何等蒙福的事哩！因此使徒保羅在羅馬書10:15節引用以賽亞書52:7的話：「如經上所記，報福音傳喜息的人，他們的腳踪何等佳美(羅10:15下)。」
這樣土地代表甚麼呢？15節裏說那是人的心。　神在人身體裏造了一顆心，心如同地土一樣，是　神說話的種子發芽和生長的地方。人說人心如同拳頭那樣細，但這是錯的，人的心如同太平洋那樣無限廣濶。感謝　神賜給人這樣廣濶的心！並且人的心如同電腦一樣有儲存的功能，這個記憶力是無限的，人的心如同倉庫一樣，儲存了一生所看和所聽的一切；所以有些事自己不想看和不想聽，有時都如同電影一樣不斷地顯示和重播。也有人說「時間過去一切會淡忘」這樣的講法也是錯的，這樣講的人因為不曉得人心的能力。為此我們要小心我們所看和所聽的，我們所看和所聽的一切都必在人生顯露出來。
耶穌分別講解四種的地土。

第一，路旁地的內心(15)：

請看第15節：「那撒在路旁的，就是人聽了道，撒但立刻來，把撒在他心裏的道奪了去。」內心如同路旁的人，即使聽了　神的道，但一句話也不接受。這樣路旁的特徵是有很多人踐踏過的，十分剛硬的地。人的內心為何變得如同路旁一樣的剛硬呢？因為從小聽父母和老師所講許多世上的思想和價值。從小學習的進化論使人內心剛硬，當聽<創世記>經文時，內心定了創造的經文是神話傳說。創世記裏　神的說話被進化論的撒但立刻來奪走，把撒在心裏的道奪了去。撒但不斷在人內心撒下不信和驕傲，使人不能接受　神的說話。耶穌看使人不能接受　神的說話為撒但的工作。有神說話工作的地方，必定有撒但的工作，撒但以生死的態度阻礙我們聽　神的說話而得救。撒但最憎恨　神的話存在人心裏，所以必阻止我們查經﹑崇拜和聽　神說話的聚會。當主日的時候撒但引誘人去看電視，或者去逛街，過於去參加崇拜。撒但又使人聽　神的說話卻不想悔改，反而合理化自己的罪和為所犯的罪找藉口辯護；又叫人即使聽　神的說話，卻一邊關心手機裏的資訊，查看電郵訊息﹑WHATSAPP和FACEBOOK，使人分散注意力，撒但立刻奪走所聽主的道。因此我們服事說話工作之時，藉禱告求聖靈的幫助，擊打撒但的工作。
信心工作中遇到最可怕的事是人的心變成如同路旁一樣的剛硬，雖然聽　神的說話，但卻不能領受恩典，沒有一點感動，只是打渴睡。這時要有屬靈的危機感，去到　神的說話面前悔改。何西阿書10:12節下：「你們要開墾荒地，等祂臨到，使公義如雨降在你們身上。」因此開墾我們的內心，是迎接　神說話蒙福的開始。以西結書36:26又說：「我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。」當我們從心底裏流淚悔改，懇切禱告之時聖靈除去石心，將肉心賜給我們。祈求主幫助我們藉著悔改，開墾剛硬的內心，不致於被撒但奪走寶貴的　神的說話，藉聖靈得著肉心，可以結出豐盛說話的果子。
第二，土淺石頭地的內心(16,17)：

請看16,17節：「那撒在石頭地上的，就是人聽了道，立刻歡喜領受。但他心裏沒有根，不過是暫時的，及至為道遭了患難，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。」這樣土淺石頭地的內心並非跟路旁一樣，聽　神的道立即被反彈出來，這樣的內心聽道後立刻歡喜領受又得安慰，有屬靈的盼望和熱情，聽　神的說話後真心的說：「非常好！」他們勤力查經和參與屬靈的聚會，可惜問題是土淺，所以不能扎根，內心淺土之下有石頭，心底深處有自己的夢想﹑理想和野心的石頭。這些石頭要被粉碎，種子才能生根成長，但石頭不易被打碎。

當我們查經聽　神說話之時，到了某一個地步，必有屬靈的掙扎，照自己的意思還是照　神的說話生活，為自己的榮耀還是為　神的榮耀生活，這時屬靈的人否認自己的意思和想法，順從神的說話和意思，打碎世上的夢想和野心的石頭，在　神的說話上生根建造。這樣的人能夠成長為巨木，在任何患難和試煉面前也不屈膝。若不打碎裏面隱藏的夢想和個人的意思，只想舒服享受生活，不在　神說話上生根，最終必因為道受患難和逼迫而跌倒。當要為主和福音要付出代價，承擔痛苦和損失，便不能持守最終放棄，歸向世界。
約翰福音6章裏耶穌用五餅二魚餵飽五千人，眾人領受極大的恩典，閃電式立刻決志跟從了耶穌。但是耶穌不再繼續做餅給他們吃，只說祂是生命的糧，耶穌說：我是從天降下生命的糧，要吃耶穌的肉和血，他們就離開耶穌。他們不願在耶穌和耶穌的說上生根建造，只關心餅，因得不著利益全都離開了。剩下來的門徒卻怎樣呢？耶穌問他們，「你們也要去嗎？」西門‧彼得回答說：「主啊！你有永生之道，我們還歸從誰呢？我們已經信了，又知道你是　神的聖者(約6:68,69)。」門徒在永生之道裏生根建造，忍受一切的逼迫試煉，他們就成為了世界歷史中屬靈的巨木。
我們的信心生活在主的說話裏生根建造，不論有人看或不看，別人是否承認我，都默默地在耶穌的說話上生根建造，這樣的信心越來越深入和堅固，最終成長成熟結出果子。創世記中的約瑟在少年時，　神通過他所造的夢將屬靈的盼望和異象深深刻在他心裏，使他按著這屬靈的方向生根建造，那時少年人約瑟在　神賜下的屬靈異象和盼望中生根建造。創世記37:9「看哪！我又做了一夢，夢見太陽﹑月亮與十一個星向我下拜。『約瑟啊！你將來必成為偉大的領袖，你要成為拯救你的家和民族，如同星一樣。』」當約瑟在　神所賜的盼望和異象中生根建造，他能勝過離開父母的憂愁，被親身兄弟出賣的痛苦，在埃及作奴僕和下監的委屈中，最終他成為多結果子的樹枝，是泉旁多結果子的枝子，他的枝子探出窗外(創49:22)，作了懷抱全世界的偉大屬靈器皿。祈求主幫助我們以主賜我的一句話為寶貴，在主的說話上生根建造，以致成為栽在溪水旁的樹木一樣，按時候結果子(詩1:3)，過豐盛的人生。
第三，荊棘地的內心(18,19)：

請看18,19節：「還有那撒在荊棘裏的，就是人聽了道，後來有世上的思慮﹑錢財的迷惑，和別樣的私慾進來，把道擠住了，就不能結實。」內心如同荊棘地的人，不像路旁地的人，對屬靈的事漠不關心，也不像土淺石頭地的人，容易因輕微的患難或逼迫而跌倒，反而在患難裏忍耐到底。可惜他們內心不時被世上的思慮、錢財的迷惑、別樣的私慾進來，把道擠住了，就不能結實。「把道擠住了」意思是使　神道的種子窒息而死。俗語話「知己知彼，百戰百勝」，在戰場上早知敵人如何，就有必然得勝的秘訣。人生結果子的最大敵人就是荊棘，荊棘使本來能結出果子的人生最後卻甚麼也結出來。不過，一般人不以荊棘為仇敵，反而想「世上的思慮」是無可避免的，「錢財的迷惑」只因為生活需要賺錢，「別樣的私慾」就是人人都有的慾望。年青時亦以為有情慾荊棘的是好自然的事，卻沒有想過因這荊棘而滅亡。這樣信心生活的成敗，完全取決於如何除去，「世上的思慮」，「錢財的迷惑」和「別樣的私慾」，把　神的說話存在心裏。

「世上的思慮」奪去人的心，使人內心充斥滿了各樣的憂慮，學業前途的思慮﹑工作升職加薪的思慮﹑尋找理想對象拍拖的思慮﹑經濟和政治的思慮，樣貌身材的思慮﹑家庭兒女的思慮﹑年齡和健康的思慮，最近有禽流感H7N9的思慮，南北韓局勢的思慮。憂慮是無限的，世上一切事都使人內心生出憂慮，使人內心沒有地方播下　神說話的種子。
「錢財的迷惑」，這裏「迷惑」英文是DECEIVE「欺騙」，錢財的迷惑在人耳邊說「越多錢；越幸福」，藉此阻礙　神的說話進入人內心。人以為有很多錢財就有快樂和滿足，其實被欺騙了，富有的人仍然想得著更多的金錢，沒有真正的滿足。提前6:9,10「但那些想要發財的人，就陷在迷惑，落在網羅和許多無知有害的私慾裏，叫人沉在敗壞和滅亡中。貪財乃萬惡之根，有人貪戀錢才，就被引誘離開真道，用許多愁苦把自己的心刺透了。」

「別樣的私慾」就是對各樣事物渴求的慾望，使人漸漸上癮，好似喝酒抽煙的癮，上網和打機的癮﹑淫亂情慾的癮，追求名牌和潮流的癮；如同吸毒上癮一樣，得不到就無比痛苦。世上都有食慾﹑性慾﹑睡眠慾﹑權力慾﹑操控慾，要脫離一切別樣的私慾，必須靠　神的恩典。默想腓立比書4：6,7的經文，必得極大幫助「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴　神。　神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裏，保守你們的心懷意念。」當我們思想　神的說話過於世上的思慮﹑錢財的迷惑和別樣的私慾，　神的说話成為我們裏面的力量，趕出充斥我們內心這些荊棘，　神說話的能力勝過一切的憂慮恐懼，得著確信奔跑信心的道路。我們人生結果子的關鍵是除去一切的荊棘。世上的思慮﹑錢財的迷惑和別樣的私慾，若不留心就在心裏長起來，因此我們常常警醒，藉每天食天糧，寫所感，除去世上的思慮，錢財的迷惑和別樣的私慾，內心漸漸改變為好土。   

第四，好土的內心(20)：

請看第20節：「那撒在好地上的，就是人聽道又領受，並且結實，有三十倍的、有六十倍的、有一百倍的。」結實有三十倍的，六十倍的和一百倍的全在乎於是否有好土的內心。結出的果子是怎樣的呢？結出仁愛的果子，喜樂的果子，和平的果子，忍耐的果子，恩慈的果子，良善的果子，信實的果子，溫柔的果子，節制的果子(加拉太書5:22,23)。結果子的秘訣就是對　　神說話的態度如何，開墾內心，挖出石頭，拔出世上的思慮、錢財的迷惑，和別樣的私慾這些荊棘以後，　神的道的種子播在這好土一樣內心裏，並且結實，有三十倍的、有六十倍的、有一百倍的收成。好土的內心不是自然而然生出來，農夫必須每天努力翻開地土，挖出石頭，常常開墾和花時間打理才有好土。好土的內心是聽道又領受，可以結出果子。聽道又領受是怎樣的呢？
第一，謙卑聽　神的說話。不要如同法利賽人那樣，以為已經全知道了　神的說話而不聽又不領受，反而要像小孩子一樣的謙卑的內心去聽　神的說話。第二，為聽　神的說話作出掙扎。耶穌來世上不是受人的服事，乃是要服事人，並且捨命作多人的贖價。為此耶穌在十字架的苦難面前作出掙扎禱告　神，汗珠如大血點滴在地上，「不要成就我的意思，只要成就祢的意思。」聽又領受神的旨意，結出許多生命得贖的果子。第三，憑信心藉一句話人生改變，成為結果子有三十倍的﹑六十倍的和一百倍的果子。使徒保羅本來沒有好土的內心，當他遇見復活的耶穌，聽見要作外邦人的光，是主揀選的器皿；他聽和領受這一句話的時候，他人生結出的果子超過人的想象。馬丁•路德用心聽　神的話而領受，羅1:17「因為　神的義正在這福音上顯明出來，這義是本於信，以致於信，如經上所記，義人必因信得生。」他就結出奇蹟一樣的改革宗教的果子。聖奧古斯丁聽見羅13:13,14節：「行事為人要端正，好像行在白晝，不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒，總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。」，當他聽又領受之時，花花公子奧古斯丁，改變為聖奧古斯丁，結出拯救那時代基督教的美麗果子。

我們要相信聽而領受一句　神的說話，成就何等大的改變工作的奇蹟。雖然我們相信奇蹟，但我們不想掙領受一句生命的說話。求主幫助我們為內心的驕傲和不信悔改，藉著順從一句生命的說話，改變內心成好土，可以結實三十倍的﹑六十倍的和一百倍的。

總括來講，耶穌向門徒說，「你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。」耶穌盼望我們藉著常常開墾內心，改變為好土，以致結出許多果子來榮耀　神，又可以享受　神的國，過幸福的生活。耶穌也盼望我們作祝福的源頭，把　神的國分給別人。祈求主幫助我們藉每時刻開墾內心，改變為好土，藉聽而領受　神的說話，並且結實，有三十倍的﹑六十倍的和一百倍的果子。
