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不要怕、只要信

「耶穌聽見所說的話，就對管會堂的說，不要怕、只要信！」

　　今日信息記述了耶穌醫治兩個不同的人的經過：一個是社會地位很高的男人，另一個是經文中連名字也不記錄的女人；一個人為了得到耶穌的幫助，謙卑俯伏在耶穌的面前，另一個人因自己患有不潔的病，就想隱藏，所以躲在眾人中來到耶穌的後面；有地位的一個求耶穌，請耶穌來他的家，但另一個人知道自己沒有資格邀請耶穌，所以摸耶穌的衣裳；一個十二歲的女兒因患病快要死了，另一個患了十二年血漏病的女人，面色蒼白，死人一樣。這兩個人在許多方面不同，但是有一樣是相同的，他們的共通點，就是兩個人都帶著信心來到尋找耶穌。

　　耶穌祝福這兩個人的信心，賜下充滿權柄能力的醫治。今天的信息中，主耶穌向我們說，你們「只要信」，「不要怕，只要信」，不要懷疑，只要信；不要懼怕，持守信心來到我面前啦，這樣，無論什麼問題我都幫助你們解決。祈求神通過今天的信息，除掉我們內心的恐懼，讓我們得著「只要信」的信心，帶著信心來到主的面前，服侍福音，經歷主的榮耀和大能。

Ｉ　摸耶穌衣裳的信心(21-34)

　　請看第21節：「耶穌坐船又渡到那邊去，就有許多人到祂那裏聚集，他正在海邊上。」

　　許多人知道耶穌返回迦百農的消息，就在海邊聚集，守候和歡迎耶穌所坐的船。昨天晚上，耶穌平靜了風暴，今天早上，耶穌醫治了恐怖的格拉森狂人，這些神蹟奇事，已經不徑而走，在眾人中間流傳，眾人都很想知道耶穌是誰。
　　耶穌的身影剛出現，眾人就歡呼雀躍起來，你擠我擁的，爭取接近耶穌的有利位置。這時，人群忽然客氣地閃開一條路，似乎有體面的人來到了。只見一位具威嚴的長者，頭髮花白，很有決心地迎著耶穌走過來。他穿過人群一直跑到主耶穌跟前，一下跪倒地上。這個人是誰呢？他為什麼跪倒在主耶穌面前呢？

　　請一起讀第22,23節：有一個管會堂的人，名叫睚魯，來見耶穌，就俯伏在他腳前，再三地求他，說：“我的小女兒快要死了，求你去按手在她身上，使她痊愈，得以活了。”
　　這人名叫睚魯，邀請耶穌來他的家，為了邀請耶穌，謙卑俯伏在耶穌的腳前，再三地懇求耶穌。睚魯是法利賽人，又是管理會堂的，是當地的最高負責人。他受人尊敬，很有體面，然而這時，他放低社會的地位和體面，俯伏在耶穌腳前。睚魯滿臉愁容地俯伏，意思是他遇見很迫切的情況，他相信只有耶穌才能醫治他的女兒。我們當中無論是誰，無論是社會上有地位的，擁有很多東西的，抑或是什麼也沒有，覺得自己任何東西都不足的，我們的人生都是一樣的，就是有最迫切的一刻，有最需要耶穌基督的時候。耶穌是人生迫切時候真正的答案。人生中即使擁有全世界，但是沒有耶穌的人生，就不過是空殼。

　　今天早上，正當耶穌同6000隻污鬼爭戰的時候，睚魯和他的妻子，眼睜睜地看著自己的女兒一步步地走向死亡，卻束手無策，無能為力。世界上還有什麼痛苦，比自己的兒女患了不治之症更大的呢？這一刻，他雙手緊握著唯一的答案，向耶穌懇求說：「求你去按手在她身上，使她痊愈，得以活了。」
　　耶穌憐憫他，所以答應了前往他的家。但是，趕去他家的路兒一點也不平坦，因為人群不想錯過親眼目睹神蹟的機會，都爭相緊緊地跟隨著耶穌，而且意料不到的變數也發生了。

　　往睚鲁家去的路上，住着一個病了十二年的女人。她患了經血不止的病，一種不潔淨的病。按照舊約律法的規定，得了這種病的人是不可以和其他正常人接觸的。因此，她不敢公開去求主耶穌醫治。

　　因這不潔的病，過往十二年，她被禁止同別人身體接觸，不能進入聖殿，被人隔離了。長時間她失去家庭的溫暖，用盡了財產。因隔離的生活，周圍一切的關係都斷絕了，然而身體繼續流血，以致非常虛弱。這樣的女人，衝破眾人的重重障礙，以生死的態度，來到耶穌那裏。試想想，如果一位非常受歡迎的明星，例如江南style的主角，出現在尖沙咀，這一帶的交通一定癱瘓了。耶穌的周圍有許多人，女人不能夠去到他的附近，但是這個女人，為了活著，為了得醫治，衝破這一群人，來到耶穌那裏。一直以來，女人為了治好身上的病，看過無數的醫生，花光了全部的積蓄，但是她的病不但沒有好轉，反而更加嚴重。現在她所擁有的積蓄都用盡了，她空手的來到耶穌那裏，單單的倚靠耶穌基督。
　　來到崇拜的人有兩種，一種人好像觀眾，來到只是為了看看；另外有一種人，完全獻出自己的所有，為了遇見神，來到崇拜。來看的人和獻上敬拜的人，有什麼分別呢？正如經文中眾人為了看耶穌的神蹟，來到看看，但是女人為了經歷耶穌的能力而來，結果，女人親自摸耶穌，經歷了醫治。無數的群眾只有作觀眾的份兒。我們都來崇拜，重要的不是為了體面和禮儀來到，而是要帶著信心，通過今天的崇拜，一定要摸到耶穌的救恩，要以這樣迫切的態度來到。
　　雖然這個女人相信主耶穌能治好她的病，但她卻不敢公開去找主耶穌求醫治。她想出了一個主意，請一起讀第27,28節：
「他聽見耶穌的事，就從後頭來，雜在眾人中間，摸耶穌的衣裳。意思說：我只摸他的衣裳，就必痊愈。」

　　嘩！這是何等驚人的想法呢？沒有人教她，也沒有人吩咐她，她自己想出來的主意。本段經文的女人，不同於睚魯般有地位，她不但不能正面地來到耶穌的面前要求面談，更加因為自己不潔的病，不可以接觸耶穌的身體。但是女人這樣想，不能去到前面，不如去後面；不可摸耶穌的手，可以摸下耶穌的衣裳。

　　只是用手摸一下，就會發生神蹟，這是何等驚人的想法呢？想到這個女人時我心中感嘆，因為時下有許多人四肢都很健康，但性格患病。有一個樣貌英俊的年輕人，運動很好，打羽毛球的時候，見到他不知從何而來的力量，好像林丹一樣； 他的IQ很高，背誦哥林多前書15章，很輕易便奪取冠軍，但是，他常常覺得自己失聰，比不上別人，因這樣的自卑感而躺臥，結果肢體和心靈都不能經歷耶穌，這不是條件的問題，而是性格的問題。
　　但是本段經文中的女人，患了不潔的病，沒有了錢，沒有社會上的地位，經文中連她的名字也沒記載，是個徹底被社會撇棄的可憐的女人；但是，她的思想很健康，有信心的想法，有正面的思想，所以，她得著有創意的想法：我去耶穌的後面，摸耶穌的衣裳，就必然痊愈。這樣驚人的想法，怎樣才能夠得著呢？有許多神學博士學位的法利賽人想不出來，雖然管會堂的睚魯有信心，但他也不能夠這樣想。這個女人不單只能夠想出主意，而且具體上行動起來。信心的思想和信心的行動結合起來，結果，神讓她經歷了神蹟。

　　就在她的指尖碰到主耶穌衣服的一霎那，她感到身上的病痛神奇地消失了。醫生們努力了十二年都沒有治好的病，在這一霎那完全治好了。 

　　女人經歷得勝的喜樂。坐在觀眾席上的人，在自己打氣的一隊勝出時，他們高興得轟動起來，但無論如何，比不上親身在場上經歷得勝的喜樂。所以，我們無論那一次的崇拜，不要以旁觀者的態度來到，要好像患血漏病的女人，帶著迫切的心，貧窮的心，謙卑的心，信心的心，來到主面前，那時候，會個人地經歷神的工作。
　　女人發生什麼事呢？請姊妹們讀29節：「於是他血漏的源頭，立刻乾了，他便覺得身上的災病好了。」

　　女人血漏得完全和立刻的醫治，血漏的源頭枯乾了，連自己也知道。通常病得醫治，都去醫院檢查身體，然後醫生告訴你才知的。病得醫治起碼要三至六個月的時間，但這個女人怎樣呢？她立刻知道病的根也枯乾了，她感到一摸耶穌的衣裳，病的根好了。這件事告訴我們，耶穌的能力何等驚人和犀利。耶穌的能力，是十二年裏，令人一個女人的人生完全破壞和陷入悲慘裏的病，都可以一剎那間完全潔淨和醫治的權能；是無論什麼醫生，藥物都不能治愈的頑病，都能醫治的奇妙的能力。耶穌的能力，是無論何等醜陋污穢的病和罪都能醫治，能改變為美麗聖潔和健康的能力。這位耶穌現在仍然活著的，耶穌的能力一點沒有改變，我們同這位耶穌，無論怎樣的方式，只要一接觸到，耶穌的能力傳達給我。耶穌擁有非常多屬靈的能力，如天上的發電廠一樣，我們向這位耶穌，只要插信心的插蘇就可以了。只要信，只要摸耶穌的衣裳，主的能力變為我的能力，主的智慧變為我的智慧，主的寶物變為我的寶物。我們的主現在很盼我們憑信心去到祂的面前，領受主供給的能力，過豐盛的生活。 

　　主耶穌的屬靈發電廠常開放，隨時取用多少能力都可以，門已經開啟了，我們應該有尋找和享受主豐盛恩典和祝福的心。
　　女人的行動，耶穌知道了，有什麼反應呢？

　　請一起讀第30節：「耶穌頓時心裏覺得有能力從自己身上出去，就在眾人中間轉過來，說：誰摸我的衣裳。」

　　耶穌不是責備說：「誰偷偷取用能力？」耶穌為了稱讚憑信心而來的女人，提出問題。於是女人脹紅著臉走出來，渾身發抖地在耶穌面前羞愧地說：主啊！是我摸的。接著，女人一五一十地說出了事情的整個過程。說完後，她真擔心主耶穌會在眾人面前責備她。然而，耶穌卻說什麼？請弟兄們溫和地祝福地讀第34節：「耶穌對他說：女兒，你的信救了你，平平安安的回去罷，你的災病痊愈了。」
　　耶穌大大稱讚女人的信心。無論誰人，患了何等不潔的病，不必經過耶穌的批准，都可以免費得醫治。耶沒有責問，反而迎接她為天國的公主，說：女兒。耶穌不但醫治她身體的病，還加給她內心的平安。

　　主今日正尋找真正的神國的兒子和女兒。誰是主的兒子和女兒呢？不是外貌美麗的，聰明的，或是擁有許多屬人優越條件的人；耶穌迎接內心有信心的想法，又作出信心的行動的人，我們就是神的兒子和女兒。
ＩＩ　睚魯的信心(35-43)
　　正當主耶穌和那個女人說話的時候，人群中有一個人的心急得就像火燒似的。這個人就是睚魯。他真恨不得對主耶穌說：別再多說了，我們快走吧！
　　我們不難了解這位父親的心裏有多焦急。可是，就在繼續想行的時候，有幾個人擠進人群，來到睚魯面前，低聲對他說：你的女兒死了，何必還勞動先生呢？
　　管會堂的家人來到，傳來天塌下來的消息；睚魯的女兒死了。因耶穌醫治女人，拖延了行程，睚魯的女兒死了。

　　聽到這消息的睚魯，感到天崩地裂，腦海一片空白，陷入極大的衝激之中。或者睚魯埋怨阻住耶穌來他家的眾人，甚至那患血漏病的女人。在這連一線的盼望都失去的一刻，有一個人病得醫治，但另一個人死了，悲喜交加情況發生了。聽到這個消息的眾人，和病得醫治的女人，都感到很尷尬，都不知如何安慰睚魯。 但是這個時候，耶穌一點也不遲疑地說：「不要怕，只要信。」

　　據屬人的常識來說，死亡是一切都完結的了，但耶穌說：不是。對人來說，沒有比死亡更大的問題，但是，不要因問題的大小而煩躁，原來屬靈上最重要的是信心。我們許多時太快判斷情況，然後屬人的角度看，以為不可能，很快便放棄了；但是耶穌說：祂要工作，相信我。「不要怕，只要信」，就是掌管生命的全能者要工作的意思。
　　耶穌為睚魯同內心的恐懼爭戰，說：不要怕，趕走恐懼的陰影；然後，很堅定的說：只要信，將信心種在他的心裏。

　　睚魯起初來到耶穌面前，的確有信心，他相信耶穌來按手在她女兒頭上，女兒的病必然得醫治，他有得醫治的信心。但是，一聽女兒死了的消息，就失去了信心，信心幾乎飛走了。撒但的行動很快捷，在短暫的時間裏，剪斷信心的根，然後放走。我們也如此，起初每個人都帶者信心和期待來耶穌前懇求：主啊！我相信你，求你幫我。但是，情況惡化，信心越軟弱，屬人的角度，看來沒有什麼可能性的時候，便放走信心的根，不再禱告，不再緊握說話，自己默想，我的人生完了，破產了，失去一切的盼望和意欲坐下。但是主耶穌說：不要怕，還沒有完呢；你只要信，我會幫你的。在人絕望的時刻，就在神顯明盼望的時候。我們的角度看，已經情況結束了，那一刻，主卻說：不要怕，只要信。耶穌說驚人應許的話，在這一刻，只要信，我令你得勝；只要信，我幫你情況逆轉；這是何等寶貴的應許呢？我們要緊握這應許的說話。我們內心生出恐懼，繼而憂慮和憂愁，不是自然現象，而是撒但種的毒素，恐懼是撒但的武器和毒鈎。我們要戴著信心的盾牌，同恐懼爭戰，要靠著主得勝。 

　　我們無論遇到何等絕望的時刻，都不要放棄跟從耶穌，原因在此。耶穌不放棄，我們也不要放棄；睚魯相信耶穌，便再次捨己，起來，帶耶穌前往他的家。這就是睚魯的信心，不要怕，跟隨和信靠主到底的信心。
　　睚魯帶著耶穌來到他家的原因，不是參加喪禮，無論如何絕望的情況裏，他有不放棄的信心。睚魯倚靠不要怕的說話，經歷了女兒活過來的神蹟。

　　賽41:10 「你不要害怕，因為我與你同在；不要驚惶，因為我是你的　神。我必堅固你，我必幫助你，我必用我公義的右手扶持你。」
所以，我們無論遇到何等困難的情況都不要怕，不要灰心，要仰望活著的主、復活的主，緊握著主應許的說話奔跑信心的道路；有人說：「你的女兒死了，何必還勞動先生呢？」這的確屬人上正確的話，但屬靈上不正確，因為復活的主，生命的主耶穌就在我們的身邊，耶穌因為連死亡也勝過的，所以無所不能，沒有不能行的。
　　我們相信，每部崇拜，有100個以上的參加者，你們相信嗎？有一天，我們每一間大學興起十二個使徒和禱告的馬利亞，你相信嗎？因著我們的信心，中國1000多所大學得著福音的開拓，你能參與這信心的工作嗎？
　　耶穌一起的人，進入睚魯家時，看見什麼呢？請看第38節：「他們來到管會堂的家裏，耶穌看見那裏亂嚷，並有人大大的哭泣哀號。」
　　耶穌便說：「孩子不是死了，是睡着了。」

耶穌趕走嗤笑的人，為了成就信心的工作，冷淡主義者是最大的仇敵。
耶穌拉着孩子的手，向睚魯的女兒說：「大利大古米。〔翻出來，就是說：閨女，我吩咐你起來。〕」
那時，女兒立刻起身行走，死了的女兒，聽耶穌說話活過來。耶穌是叫死了的睚魯的女兒活過來的復活主，耶穌成為生命的供給者。
　　耶穌醫治患了十二年血漏病的女人，亦都叫死了小女兒活過來，耶穌顯給我們看，在他無所不能的。
可9:23「耶穌對他說，你若能信，在信的人，凡事都能。」
我們所信的耶穌，不會有任何限制的情況，不會有任何絕望的情況。醫治不治之病和叫死人活過來的主，有什麼不能做的呢？我們只要信耶穌就可以了。我們需要電力時，所需要做的不是很多，只要有插蘇。插電的時候，不會懷疑究竟會不會沒有電，拉到多少的電呢？不需要這樣分析的，要單純地相信和順從就可以了。 我們只要信，按信心會成就的。我們相信主的能力，上校園傳福音就可以了。我們不要怕，只要信，順從的時候，校園死了的年青人會活過來。我們相信和挑戰時，我們患了的頑病都可以得醫治。

　　聖經學校就到啦，怎樣邀請到未考完試的同學？香港的校園和中國的校園，能以福音征服嗎？我們每一個團契都能興起門徒嗎？主耶穌說：不要怕，只要信，按著你的信心成就吧。
