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主是基督
「又問他們說、你們說我是誰．彼得回答說、你是基督。」

在我們人生裏有很多考試 (test)，按照在會考怎樣作答，便決定進入那一間學校，而且結果也大大影響一個人的人生。無論甚麼考試，如果沒有任何影响，人也不會考。所以考試的結果常常都重要。在本段經文裏，我們默想人生裏最重要的兩個問題，第一個問題是耶穌對我來說是誰，第二個問題是認信耶穌為基督的門徒帶着什麼方向去跟從祂。按照如何回答第一個問題，我們或是可以拿天國的簽証進入永生的國，或者拿不到簽證，便不能不進入永滅的國。按照如何回應第二個問題，我們可以救了生命或喪掉生命，可以得榮耀或蒙羞。有關這兩個重要的問題，耶穌告訴我們得分的結果和方式。

第一，耶穌對我是誰。

請看第27節：「耶穌和門徒出去、往凱撒利亞腓立比的村莊去。在路上問門徒說、人說我是誰。」於是門徒如何回答呢？請一起讀28節：「他們說、有人說、是施洗的約翰．有人說、是以利亞．又有人說、是先知裡的一位。」眾人只是看耶穌表面的樣子，想施洗約翰的信息與耶穌的信息相似，約翰在曠野傳道說：「天國近了。你們應當悔改。」(太：3：2) 耶穌也傳起道來，說：「天國近了，你們應當悔改。」(太：4：7) 這樣聽起來，似乎耶穌抄了約翰的信息，約翰和耶穌二人都強調悔改和神的國。有些人認為耶穌是施洗約翰的繼承者，有些人見到耶穌叫死人活過來，便說耶穌是以利亞。有些人看見耶穌預言將來的事，看見祂有先知的信息，便說新的先知來了。他們每個也看耶穌表面的樣子，卻看不見耶穌的核心。他們的樣子好像前面部分出現的瞎子一樣。耶穌為瞎子按手的時候，他看見人說樹木行走。耶穌再次為他按手時，他的眼睛才明亮，一切才看得清楚。瞎子自己不能叫自己的眼睛打開，唯有耶穌開他的眼睛，他才看見。求主將智慧啟示的靈給我們，打開我們屬靈的眼睛，使我們真知道耶穌。
 於是耶穌問第二個問題：「你們說我是誰？」彼得怎樣回答呢？請一起讀29節：「又問他們說、你們說我是誰．彼得回答說、你是基督。」「你是基督」 (You are the Christ) 基督的意思是被膏抹的，以色列用油膏抺的是先知、祭司和王。還有，基督的亞蘭文是彌賽亞，是被神膏抹的王。《約翰福音》4章裏出現的撒馬利亞婦人都稱基督為彌賽亞：「婦人說、我知道彌賽亞、（就是那稱為基督的）要來．他來了、必將一切的事都告訴我們。」(約4：25) 當時對猶太人來說，彌賽亞會從羅馬的壓制裏救他們出來，減少可怕的交稅壓力。彼得認信耶穌為基督，意味着「你是我的救恩者，你是我的王。」當時人相信偉大的英雄或皇帝是基督，如果有人帶着強大的軍事能力，從外在的侵略裏救他們的人便是基督。所以，當時的人製作很多皇帝的銅像和雕刻，然後事奉他們為神。耶穌與門徒來到的這個凱撒利亞腓立比是凱撒利亞和腓立比的意思，它引用羅馬皇帝凱撒奧古斯都和希律大王的兒子希律腓立比的名字作為這地方的名字，意思是偉大的皇帝凱撒奧古斯都和偉大的希律王腓立比所建立的城市。他們盼望自己成為基督和救恩者。他們以為自己有強大的軍隊和錢財和權力，可以成為拯救百姓的基督和彌賽亞。

 今日也是一樣，我們看見很富有的有錢人、擁有豐富學識的人、坐在權力核心的人或者擁有出色美貎的人，似乎他們可以從我這個平凡和卑賤的人生來救我出來，使我人生幸福，引導我幸福的路。但是我們看見坐在香港最高位置的人因受到許多的批評，在他的面上找不到任何平安。一段時間很華麗的明星已經變成枯乾凋謝的花，得不到任何人的關心，過着孤獨的人生。那些擁有錢財、權力和一段時間得到人承認的人，不能夠成為救恩者。專業知識或美貎也不能夠成為我們的救恩者。神用彼得的口向我們宣告主是基督，耶穌是從我們人生所有問題裏救我們出來的，唯有耶穌從叫我人生悲慘、憂愁和叫我痛苦的一切問題裏救我出來，任何人也不能夠用第二個名字來得救。耶穌是為拯救我們，從神那裏來的兒子。耶穌是被神膏抺、設立的基督。《提摩太前書》2章5節：「因為只有一位　神、在　神和人中間、只有一位中保、乃是降世為人的基督耶穌。」人不能夠拯救人，我聽聞有一個韓國的師奶在廚房貼上男明星的照片，一面看他，一面得力做家務。那一剎那我想如果那個男明星有醜聞，那個師奶會怎樣呢？一時間有着很無聊的憂慮。一個人即使何等英俊、何等美、聰明、做運動做得好，也只不過是人。時代雜誌每年揀選世界最有影响力的一百人，但是我每次想起他們每一個人，究竟有甚麼影响帶給我呢？我覺得他們對我沒有甚麼大的影响，反而我妻子帶給我的影响力比起那一百個人加起來的更大。即使移動世界的成功人仕，也只不過是人，《以賽亞書》2章22節：「你們休要倚靠世人、他鼻孔裡不過有氣息．他在一切事上可算甚麼呢。」但是耶穌是降臨這個地上的神，《歌羅西書》2章9節：「因為　神本性一切的豐盛、都有形有體的居住在基督裡面．」無錯，施洗約翰、以利亞和其他先知，雖然他們每一個都很出色，但不是有神性。雖然他們屬靈上很突出，卻不是我們所敬拜和倚靠的對象。凱撒奧古斯都和希律王雖然擁有着強勁的軍隊和權柄，但是歸入塵土。金日成、金正日父子雖然被北韓百姓視為神，每間屋都貼上他們的照片，每日百姓都向照片敬拜。他們卻只不過是鼻孔裏有氣息的，根本上不能夠拯救他的百姓，反而叫自己的百姓受苦。唯有從太初就有，與神同在，創造天地萬物，卻穿上肉身來到這個地上，背負我們的罪，在十字架上受死的那位耶穌，才是唯一的基督。雖然世上有很多女子，但是生我、為我抹屎抹尿、餵奶養我的母親只有一位。即使有被稱為萬民的母親，我們也不會特意到她那裏稱她為媽媽。神在舊約裏也說：「我今日生你。」「受膏者說、我要傳聖旨．耶和華曾對我說、你是我的兒子、我今日生你。」(詩2：7) 雖然我們從前好像瞎眼的狗一樣，在罪裏到處流浪，卻有一位悅納我們當時的樣子，愛我們，使我們重生成為新造的人，那位就是耶穌。使徒保羅都見證說他生了哥林多信徒：「你們學基督的、師傅雖有一萬、為父的卻是不多、因我在基督耶穌裡用福音生了你們。」(林前4：15) 耶穌以福音生我，用聖靈的奶養我，我們認信耶穌為誰呢？主是我的基督，You are my Christ。.耶穌是我的救恩者，唯有耶穌才是我的彌賽亞。

我們在學生的時候做牧者，服侍羔羊，專心讀書，單單相信耶穌是唯一的基督，但在上班、照顧家庭中，唯有耶穌是基督這個觀念動搖起來，活在這個世上不容易，養育一個兒女也是一件不容易的事，對救恩的感激淡了，理論上知道耶穌一定是基督，返回現實實際生活裏，難以認信唯有耶穌是基督。彼得在《使徒行傳》4章12節裏說：「除他以外、別無拯救．因為在天下人間、沒有賜下別的名、我們可以靠著得救。」我們除了耶穌，不能倚靠第二個名字來得救。除了耶穌，任何人也不能被稱為基督。當我們每次遇見令我們不安的現實問題，我們的認信也動搖起來。但耶穌說：「在世上你們有苦難．但你們可以放心、我已經勝了世界。」(約16：33下)除了耶穌，任何人也不能對我們這樣說話。唯有我的基督耶穌才可以這樣對我說話。

耶穌在《聖經》各處也表白對我們的愛，我們都需要對耶穌有多次的認信，說唯有耶穌才是配得我們的敬拜和事奉的唯一的基督，是唯一拯救我們的救恩者，祢是唯一可以管治我們的王。

請看第30節：「耶穌就禁戒他們、不要告訴人。 」耶穌叫門徒不要公開說這件事。有一次，耶穌與撒馬利亞姊妹一對一查經時，向她親口顯明自己是基督。耶穌要我們個人地向祂認信，擁有對耶穌個人的信仰。

  從前，我的人生好像流浪狗一樣，主卻邀請我查聖經，引導我認識耶穌十字架的愛。我認信耶穌是基督，主在各方面都祝福我的人生，同屬靈的妻子建立家庭，養育四個兒女，開辦補習社，不用好多時間作工都可以經濟上支持家庭。尤其是在這個集合世界最優才的香港，服侍中大葡萄園這個屬靈的基業。但在三年前，未迎接耶穌的母親遭強盜的刀離世，經營十五年的補習社陷入欠巨債倒閉的危機裡。我的信心大大動搖，開始喝25年沒有掂的酒，信仰變得好隨便。主再問我：「你說我是誰？」我再認真想，究竟主對我來說是誰？我難以迎接我家庭裡所發生的事，更加難以迎接主批准這件事的主權，對主失望，藉此我看見，我不是迎接耶穌是我的主，我人生的主權者，乃是當耶穌是祝福我人生的工具。當耶穌不按照我期望引導我人生的時候，我想拉着耶穌，勸祂。耶穌又問我說：「你說我是誰？」主是我的基督，耶穌可以主宰我的人生，主可以引導我去我不願意行的路，主可以叫我做我不願意做的事，即使我人生裡發生我不願意的事，我都迎接這一切都是主的主權，因為主是我的基督。
第二，認信耶穌為基督的人應該過怎樣的生活呢？

 請看第31節，請一起讀：「從此他教訓他們說、人子必須受許多的苦、被長老祭司長和文士棄絕、並且被殺、過三天復活。」耶穌受很多苦難，被長老、祭司長和文士棄絕，甚至被殺，第三天復活。長老、祭司長、文士是自稱為無罪的人，他們竭力讀書，每件事也做到最好的。對信徒來說，最可怕的人不是有多罪的稅吏和妓女，也不是十字架的強盜，乃是那些無論生活上、信仰上也做到最好的人，這些人無論如何也不能夠認識自己的罪，基督徒因這些人而受苦。苦難有三種：肉體上的苦難、精神上的苦難和屬靈上的苦難，在這些苦難中最大的是屬靈的苦難。即使耶穌行何等多的神蹟，用很清楚和容易瞭解到的道理來教訓他們，也不能夠使他們從要殺耶穌的心思回轉。耶穌接受這件事。萬一有人叫我受苦，或是要殺我，那麼，我們也需要接受這個事實，但在這樣的境況裏，我們也對神持守信心，通過我們靠着主所賜的力量復活過來，通過我們這樣的形象，可以傳揚福音，叫別人得救贖。但是彼得不能夠接受這件事，請看第32節：「耶穌明明的說這話、彼得就拉著他、勸他。」在這裏，「勸」表示責備。彼得看見耶穌很有能力，盼望耶穌用祂的能力趕走壓制他們的羅馬人，行走英雄一樣的彌賽亞的道路。但是耶穌卻說祂要受許多的苦、被棄絕和被殺。他責備耶穌絕對不要行走這條路。

這時候，耶穌怎樣說呢？是不是：「是的，真的只有你才是為我著想的真門徒」那樣稱讚他呢？不是，耶穌也責備彼得：「撒但、退我後邊去罷．因為你不體貼　神的意思、只體貼人的意思。」在這裏，撒旦指着撒旦，你指着彼得。但是，即使耶穌這句話對撒旦說的，彼得也因為耶穌向着他說撒旦，內心仍然受傷，不能不受衝擊。耶穌比任何時候更強烈責備彼得。

彼得責備耶穌，耶穌也責備彼得，表示雙方都很有確信地需要說服對方。假如彼得是牧師，耶穌也是牧師，那麼我們肯聽那一方的信息呢？彼得牧師說當我們相信耶穌，便得着很多的智慧，物質上、健康上也蒙福，被人承認是一個很好品性的人，絕對不會滅亡。耶穌牧師卻說相信神過生活也有機會考試失敗，事業上也會失敗，也有機會患Cancer，甚至這些事也必定要成就。但是無論如何，我們要在極限的環境裏顯出再活過來的樣子。一面的牧師說不會發生這樣的事，另一面的牧師卻說必定會有這樣的事，那麼，那一面的牧師更有型呢？撒旦是迷惑人，叫人跌倒，犯罪的。彼得對耶穌說：「耶穌呀，不要這樣，為何過那麼辛苦的生活呀，何用這樣呢？」彼得這樣屬人的勸勉叫耶穌內心容易軟弱，使耶穌失去背起十字架的力量，甚至跌倒。所以耶穌嚴厲責備彼得，驅走彼得種在耶穌裏的思想。

那麼，神的意思和人的意思各自指着甚麼呢？神的意思是成就拯救罪人的救贖工作，體 貼人的意思是為人著想，即是人本主義的思想。

於是耶穌教訓眾人和門徒的道路，請一起讀34節：「於是叫眾人和門徒來、對他們說、若有人要跟從我、就當捨己、背起他的十字架來跟從我。」門徒的道路是三樣：捨己、背起自己的十字架和跟從主。捨己是從很廣闊的方面去想，這是因為屬於我們的太多，捨己是放下自己的思想，不主張自己的感情，否認求自己榮耀的心思。我們的自己不容易真實地寫所感和分享所感，不容易寫所感寫得很具體，這時候需要捨己。對某些人來說，說自己的人工給別人知道是一件最難捨己的一件事。我雖然在大學畢業時得獎，事實上，我入大學時成績應該是入不到的，在系裏我的入學分數包尾，我很怕同學知道這件事，當時告訴別人這件事是最難做到的捨己。最近，我有多一件難以告訴別人的事，那就是我的補習社只有一張枱，和僅僅可以放五張椅子的細小房間，我對人說我是院長。上星期經文裏，敍利腓尼基婦人聽見耶穌對自己說是狗，她也說：「主阿，不錯。」我很佩服這個女人，靜靜地向她下拜。敍利腓尼基婦人似乎到達捨己的境界。

背起自己的十字架是怎樣呢？當時十字架的意思是羞恥，絕對不是義人的死。羅馬軍兵將罪人釘在十字架之前，叫犯人自己背那個十字架到行刑的地方。所以背起自己十字架行走的樣子是顯明自己是最羞恥的罪人一樣，承認自己是釘在十字架的罪人，跟從耶穌。這真是最難接受的經文。門徒夢想在那位戴黃金冠冕的以色列王耶穌旁邊威風地走入耶路撒冷城，對帶着這個夢想跟從耶穌的門徒來說，這是何等難以接受的方向呢，可能今次約翰出來罵耶穌：「耶穌，怎可以將這樣的方向給我們？」但是看見彼得被耶穌責備是撒旦，便不敢出來。究竟門徒為何過這樣的生活呢？請一起讀35-37節：「因為凡要救自己生命的、必喪掉生命．凡為我和福音喪掉生命的、必救了生命。人就是賺得全世界、賠上自己的生命、有甚麼益處呢。人還能拿什麼換生命呢。」在這裏，救意思是不受害和保護的意思，喪掉的意思是滅亡和被殺、消失、失去的意思。沒有人願意自己的生命被毁滅或消失，人願意自己的生命不受害和得保護，但問題是結果與自己所付出的努力和願意的方向完全相反。捨己，背起自己十字架跟從主，似乎我的生命和將來也受害，在世上滅亡，所以人離開主去到世界，要保存自己的生命，在世上竭力作工，尋找我所要尋找的基督，那時靈魂失去喜樂，生命枯乾，生命越來越不安，行走滅亡的道路。但是為了耶穌和耶穌的福音，喪掉自己生命的人便活過來，靈魂有喜樂，自由和壯膽。沒有人從那些願意為主福音而死的人搶奪平安。例如，下微雨時，我們為避免弄濕，用雙手抱着頭全力奔跑過馬路，但除下衣服跳海，便不再怕自己的身體弄濕，慢慢地享受游泳。斷然為主和福音而死的人，撒旦不能夠將任何恐懼和憂慮種在他心裏。人這樣跟從主的時候，心裏的喜樂和平安得保存，得生命。「人就是賺得全世界、賠上自己的生命、有甚麼益處呢。人還能拿什麼換生命呢。」(36, 37) 最重要的不是全世界，乃是自己的生命。假如與世界小姐結婚的條件是死，那麼，誰願意與世界小姐結婚呢？如果將一百億放在一個人銀行戶口的條件是他跳樓死，那麼誰肯跳呢？我的生命不能夠用任何事物交換，一個人得生命是比得全世界更重要的。我們現在的聚會裏有比四十個全世界更重要的生命坐在這裏。即使生命這樣寶貴，在這個淫亂罪惡的世代不願意為主和福音喪掉自己生命，反而，以主和主的道為羞恥，而且連信徒以捨己、背起自己十字架為羞恥，這是因為活在淫亂罪惡的世代裏。我們出去傳福音，遭遇重複被人拒絕，覺得自己的樣子很卑微，反而在下雨天的日子，駕Benz踐過水弄濕路過人才是最有型。但是信徒不要這樣做，這是因為懷着將來的盼望不同。一起讀38節：「凡在這淫亂罪惡的世代、把我和我的道當作可恥的、人子在他父的榮耀裡、同聖天使降臨的時候、也要把那人當作可恥的。」那些以耶穌和耶穌的道為可恥的，在進入天國城的日子卻蒙羞。《馬太福音》16章27 節這樣記錄：「人子要在他父的榮耀裡、同著眾使者降臨．那時候、他要照各人的行為報應各人。」當我們捨己背起十字架跟從主的時候，神會報應我們，所以不要企圖從人那裏得到報應。當人子來的時候，按照我們活在這地上以甚麼為重要報應我們。大家看看前面的十字架，十字架背後有榮耀，這句話將來會成就的，而且現在也是適用的活生生真理。那些捨己，背起十字架的人有喜樂、自由、壯膽，內心被耶穌的王權管治，心裏有神的國。但是常常膽心怎樣保存自己生命，怕失去自己生命的人，就常常活在恐懼和不安裏。保存我們生命的最佳方法便是背起十字架。背起十字架跟從主的生活意味着受許多的苦，在被殺的現實情況裏也憑信心忍耐，顯出耶穌復活的形象。為了忍耐和在任何死了的情況裏也活過來，我們需要能力，這個能力是當我們體貼神的意思就得着的。人越多體貼人的意思便越產生不滿，多了的便是埋怨，失去的便是屬靈的能力，甚至失去生命，我們不要被彼得的確信迷惑，要跟從耶穌的確信。當我們捨己，背起十字架的時候，我們有生命。

耶穌一直醫治各樣病人，用五個餅餵飽五千人，用七個餅餵飽四千人，耶穌以祂很多的能力行很多神蹟，服侍眾人。但當彼得認信主是基督之後，耶穌工作的方向更趨明顯集中於栽培門徒的工作。耶穌在幫門徒捨己、背起自己的十字架跟從耶穌的事上，傾出祂的一切能力和心思，門徒High地跟從耶穌的時期已經過去，主教導他們要捨己，背起自己的十字架來跟從耶穌。耶穌幫助門徒在眾人前不要以耶穌為可恥，不要以相信耶穌的道過生活的樣子、傳耶穌的道為可恥。

我們通過那位作出信仰認信後也阻止耶穌行走十字架道路的彼得，看見我們的樣子，而且通過那些不肯捨己，不肯背起十字架，只關心保存生命的淫亂的世代，都看見我們的樣子。但感謝主將「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我」的說話賜給我們，我們在「耶穌對我是誰」這個問題面前，今日再次認信主是我的基督。求主幫助我們，因我相信耶穌是我的王，我的救主，將我的生命交託給祂，願意為主和福音喪掉生命，卻再活過來的形象，使不信的人都相信耶穌，成就叫人得救的工作。求主幫助我們常常體貼神的意思，捨己、背起十字架，跟從耶穌，行走門徒的道路。
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