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耶穌來乃是要服事人

「因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，
並且要捨命作多人的贖價。」

在只活一次的人生裏，每個人都盼望活得精彩和有價值。一般人認為攀上高位，並擁有許多，人生就是偉大和成功。為此他們每日激烈地競爭上位。跟從耶穌的門徒也有這樣的心思，耶穌卻說，「若有人願意做首先的，他必做眾人末後的，作眾人的用人。」(9:35) 今日經文中10:45是整部馬可福音的金句。這句說話包含了耶穌來到世上的目的，祂的生活、受苦和復活。祈求主通過本段經文教導我們效法服事人的耶穌，過真正為大的人生。
第一，真正為大的是在十架的路上前頭行

請看第32節，「他們行路上耶路撒冷去。耶穌在前頭走，門徒就希奇，跟從的人也害怕。耶穌又叫過十二個門徒來，把自己將要遭遇的事告訴他們說：」如今耶穌為了救贖全人類的大使命而上耶路撒冷去。在那裏，耶穌必受戲弄，臉上被吐唾沫，被鞭打，被殺害，過了三天，他要復活。受盡一切的凌辱和痛苦是耶穌成就　神救贖人類旨意必要行的道路。向著十字架的道路耶穌在前頭行。耶穌是多麼的勇敢和豪氣呢！跟隨著的門徒卻感到害怕，只能有距離地跟從耶穌。原來真正為大的人好像耶穌那樣，即使前路是多麼艱難和險惡，又有凌辱和苦難等候著，卻因為那條路是惟一成就　神聖潔旨意的，毅然在前頭行。人能為了個人利益、榮耀或成功可以在前頭行。往下經文裏的雅各和約翰，為了得著耶穌左右位置就在前頭行。但為了別人或團體益處，願意犧牲自己，背起艱難和痛苦的十架，在前頭行，那份情操就難能可貴。在企鵝世界中，有稱為the first penguin。當企鵝群為了養育下一代，必須前往海裏覓食，卻因害怕海裏的捕獵者，如海豹、海獅、虎鯨，就猶疑地站在冰塊邊緣。那時第一隻企鵝勇敢地躍入海裏，隨後其他無數的企鵝也跟著躍入海裏。雖然海裏有危險，勇敢的 the first penguin作第一個，在同伴前頭行，為企鵝群打開覓食求生之路，叫等候著餵飽的幼兒不致餓死，叫那整個企鵝群能延續下去。這是the first penguin的重要貢獻。在人類歷史中，國父、愛國之仕、科學家等，都為救國救民而願意冒險，一生背起十架。同樣，耶穌即使明知在耶路撒冷，有惡毒的宗教領袖等候和殺害祂，仍然在前頭行，因為這是惟一救贖人類的道路，也是復活和得榮耀的道路。無論有怎樣的障礙，耶穌背起十架，在前頭行。因著耶穌的勞苦，我們罪得赦免，從不安、咒詛和滅亡的人生得拯救。耶穌不但自己走這道路，也盼望門徒跟隨和效法祂走這道路，所以作榜樣在前頭行。
請看第33,34節，「看哪，我們上耶路撒冷去，人子將要被交給祭司長和文士，他們要定他死罪，交給外邦人。他們要戲弄他，吐唾沫在他臉上，鞭打他，殺害他。過了三天，他要復活。」為了拯救我們，耶穌必須受戲弄、凌辱，被殺害，過三天後復活。受死和復活是我們信仰的核心，所以不但我們，也有許多教會，每逢主日也背誦使徒信經，當中包含了耶穌的受死與復活。我們效法耶穌行走為大的路，背起所託負的十架，也必須仰望復活的榮耀，才能繼續前行。「仰望為我們信心創始成終的耶穌。他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在　神寶座的右邊。」(來12:2)；使徒保羅也這樣說，「我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀，就不足介意了。」(羅8:18) 作牧者的我們不但要背起地上工作的十架，再加上承擔使命，為靈魂在清早裏代禱，在工餘時間與人查經，還有BBF、CBF、JBF等聚會，加上特別獻詩，彷彿周日周末比平時工作日更忙碌。有家庭的牧者要教養孩子、承擔家務、雜務等；作學生的不但要預備自己將來，也學習使用自己的時間和物質來服事別人。我們每個人實在時間上、心力上、物質上也緊拙。這樣勞苦的日子也不一定能有即時肉眼見的果子。所以走上這條道路不但開始難，要中途不放棄，完成到達終點更難。
所以，耶穌苦口婆心，反覆地教導榮耀必須通過苦難而得著。耶穌說，「人子將要被交給祭司長和文士，他們要定他死罪，交給外邦人。他們要戲弄他，吐唾沫在他臉上，鞭打他，殺害他。過了三天，他要復活。」門徒卻把耳朵關閉，聽見「苦難」、「十架」等詞彙就毛管豎起。按照罪人本性，無人喜歡苦難和十架。然而，我們若拒絕苦難和十架會變成怎樣呢？在遇上凌辱、苦難和死亡時，就會撇棄耶穌，返回自己罪人的道路。所以無論門徒喜歡與否，耶穌仍然教導十字架和復活的福音信仰。並且，耶穌決志背十架，作榜樣在前頭行，最終照祂所教導的得勝復活，叫門徒能確信這條道路是得生命的。
通過耶穌沒有妥協地教導硬的真理，我們學習怎樣才是真正幫助一個人。牧者如同母親悉心地服事靈魂，按時與他查經，在物質上服事他，請他飯吃，請飲品喝。如此，一個靈魂因著牧者的愛和勞苦，具體地曉得　神的愛和恩典而成長。但教導不能到此為止，牧者也必須教導他們十字架和復活的信仰。這實在不是容易的，因為罪人本性是不愛十架，不愛勤勞，卻愛懶惰、貪睡，只願意享受恩典和祝福。所以，當提起十字架的教訓時，人就扳起臉來，皺眉頭，面黑如包拯。因而作牧者的也恐懼，只願講如奶如油般好聽順耳的話。然而，人若不學習十字架，就成為無用的人。諺言「慈母多敗兒」，就是說孩童只接受慈愛和恩典成長，不但不能成為大器，反而成長為家庭和社會的負累。「不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，隨時管教。」(箴13:24)；「趁有指望，管教你的兒子，你的心不可任他死亡。」(箴19:18) 以母親的愛護，再加上父親嚴厲的管教，彼此互相平衡時，孩童才能健康地成長，福音紮實的根基在他心裏被建立起來。這樣的人建造房子在福音的根基上，在作何逼迫和試煉之中不動搖。人若不學習十字架，如同把房子立在不穩的沙土上，倒塌只不過是時間的問題。所以，作牧者的我們要注要，真正地幫助一個靈魂，必須教導他十字架的道理。
第二，真正為大的是治服己心的嫉妒與爭競

請看第35,36節，「西庇太的兒子雅各、約翰進前來，對耶穌說：“夫子，我們無論求你甚麼，願你給我們做。”耶穌說：“要我給你們做甚麼？”」當耶穌壯膽地在十架的路上前頭行，雅各和約翰卻近前來求，「夫子，我們無論求你甚麼，願你給我們做。」他們並不明白耶穌的教訓，卻被求個人榮耀、成功、野心和慾望的火燒著，在屬靈上非常無知地祈求。為何雅各和約翰這樣求呢？因為耶穌與門徒正接近耶路撒冷，每個門徒都為要爭做第一 no.1而著急。他們往上爬的最大障礙就是彼得。他們因為要爭做第一，常常與彼得比較、爭競和嫉妒。當彼得首先作出主是基督的認信，他們的嫉妒如同骨頭朽爛之苦；後來彼得又被耶穌責備說，「撒但！退我後邊去吧！」，他們就發出內心的微笑。雅各和約翰兩兄弟夾擊爭奪位門徒首位，以親戚之情靠攏。我們的信仰生活也能體會雅各和約翰的著急，若沒有彼得那樣的人存在，我們就能做阿頭，被人所承認。不為人所看見的內心有著成為第一的煩惱。若是本來作第一的位置被奪走，人甚至因自尊心受傷而去到別的聚會，卻在新的地方上遇上另一個彼得，周圍都有彼得。在人類的社會組織學校、公司，無論在那裏，也會遇上這樣的問題。我們在信仰上成長，也必須解決這個內心的問題。
人本來按照　神的形像而被造，所以人擁如同　神那樣，追求真理的仁義，以及有擁有創作能力，渴求成為偉大的理想(創世記1:27)。然而，這不是通過個人擁有許多成為偉大，而是透過內心的改變和成長，擁有　神的形像而來。可惜，墮落了的人不是追求內心的改變成長，而是透過外在所擁有的來成就為大，甚至以攻擊或踐踏別人來提升自己。這種錯誤的為大途經，不但破壞別人，也毀滅了自己。在聖經裏有許多因嫉妒而滅亡的例子，代表者為該隱和掃羅王。他們不能接　神的主權和安排，只是基於個人的私慾而作工；他們不是活在　神面前，而是求人的稱讚和榮耀，成為與人爭競和自私的奴隸。聖經卻告訴我們　神所喜悅、真正為大的人是怎樣。他們愛耶和華，與主擁有正確的關係；他們通過　神的說話來尋找自己的身份，以及　神愛他的肯定；他們樂意順從　神的說話生活，過於基於個人情感抉擇。所以，要為大並非外在與人爭競，而是要治服己心的嫉妒和爭競，學習順服　神的主權。
請看第38,39節，「耶穌說：“你們不知道所求的是甚麼。我所喝的杯，你們能喝嗎？我所受的洗，你們能受嗎？”他們說：“我們能。”耶穌說：“我所喝的杯，你們也要喝；我所受的洗，你們也要受。」這裏的「我的杯」指著主的苦難；「我的洗」指著主的受死。那真正為大的人參與耶穌的苦難，在肉身上補滿基督患難的缺欠。並且，他向　神擁有絕對謙卑的態度，接受誰坐在耶穌的左右是　神的主權。當我們內心世界充滿　神的真理、公義和愛，順服　神的主權，就是為大的人。故此，我們不要因外在的問題或環境而向　神喋喋不休地抱怨不平，卻要首先向　神承認自己的罪過，藉耶穌的十架得洗淨。　神必高舉和使用這樣的人來彰顯　神的榮耀。雖然，此刻雅各和約翰不明白耶穌的意思，後來他們照耶穌所教訓的，參與主的杯和受洗，成為為大的人。雅各成為十二使徒中首先殉道的，成為首先喝了主的苦杯並得著榮耀的那位；約翰肉身參與主的苦難最長，後來他在拔摩島上看見人子榮耀的異象，在啟示錄裏記載了基督榮耀豐盛的國度，他亦都在　神國裏為大的。
第三，真正為大的是服事人的

請看第42-44節，「耶穌叫他們來，對他們說：“你們知道，外邦人有尊為君王的治理他們，有大臣操權管束他們。只是在你們中間，不是這樣。你們中間，誰願為大，就必作你們的用人；在你們中間，誰願為首，就必作眾人的僕人。」耶穌說，「只是在你們中間，不是這樣。」，”Not so with you”。這表示作耶穌門徒的要與世人有不截然不同的價值觀。並非人肉身來到聚會，就是耶穌的門徒；要與世人有不同的價值觀，才能被稱為主的門徒。世人以外在上坐在甚麼位置，薪酬甚麼grade，所擁有的物質財富多寡，所管治的團隊人數等，作為一個人多偉大的標準。
有人說支配這世界有兩個重要的法則：其一為「重力」gravity，或稱為萬有引力，將所有物品往地心拉去，萬物也有墜落的傾向；另一個是自私的法則，將一切錢財、名譽、榮耀，以自己為中心拉去，這也是經濟學上最基本的假設。然而，也有與這兩個法則相反的。與重力相反的法則是流體力學的升力lift force，所以200多噸的飛機能往上升，迅速地把人或貨物從地球的一邊帶到另一邊。雖然現代人對飛機習以為常，但這是一百多年前的人所意想不到的法則。另外，與自私法則相反的就是耶穌的犧牲和服事人的生活。人的本性只為自己益處和榮耀著想。小朋友不需教導，已懂得與人爭玩具，這是我的。人自私的慾望如同火吞滅東西，永沒有說夠了。因著人的自私，這世界邁向地獄的境況。耶穌的一生卻是為了別人著想，將自己最好的施與別人。通過耶穌服事人的生活，使萬人得救。通過耶穌的犧牲服事，把世界帶到天堂的境況。
耶穌說：「你們中間，誰願為大，就必作你們的用人；在你們中間，誰願為首，就必作眾人的僕人。」主教導我們真正為大的就是謙卑地服事眾人的。在　神眼中並不是坐在高位上受服事，下達命令的為大，而是降卑多少，愛與懷抱別人多少，拯救罪人多少的為大；真正偉大的標準並不是社會地位、職業或身份，而是服事了、拯救了多少人。故此，擁有服事人的心腸比擁有更多東西更為重要；＂to be is more important than to have＂。我們思想若果自己死後才多少人為我們哀慟，就知道自己實際在人心裏有多偉大。所以，我們若渴望成為真正偉大的，就要從渴求受服事、受尊敬、以自己為中心，改變為擁有服事多人的內心世界；從專顧自己的事務，改變為關心身邊的家人、朋友與同工，甚至遠方的宣教士；不但關心自己圈內的羔羊，也有寬闊的心照顧其他圈的羔羊。世上的高位有數目限制，所以不能不使人狹窄和爭競，但降卑自己服事人的道路，卻沒有數目限制，也是寬闊的。每個人也有盼望為大的。我們為了被　神所承認和高舉，要學習從外在與人爭競之中，轉向與自己私慾摔跤，降卑自己來服事別人。
具體上耶穌怎樣作服事眾人的榜樣呢？請看第45節，「因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」耶穌並不是單用口教導門徒，卻親身作了我們服事人的榜樣。耶穌是聖潔無罪　神的兒子，有永恆的生命，卻為了代贖我們的過犯而受害(賽53:5,6)。我們不信　神，離開造我們的主，使用著　神所賜各樣的美物，卻不感謝　神。若把我們一生所犯的罪過記下來，案卷長而又長。我們生在罪惡裏，靠自己不能擺脫罪惡捆綁。因此，耶穌代贖我們的罪孽在十字架受害，耶穌的死充滿著痛苦和羞辱。十字架是人類歷史上最殘酷的死刑。斬頭、槍斃、問吊，打毒針等都比十架的死刑來得人道，死囚不用多受痛苦就結束生命。十字架卻持續地叫犯人受苦，犯人因血從釘痕處慢慢流盡而死去。若是用針刺入手指甲已叫人感到心寒，用鐵釘刺穿雙手並懸掛在木頭上，痛苦更是難以承擔。耶穌獨自擔當本來是我們該受的刑罰；耶穌多受痛苦是因為公義的　神對罪的震怒。我們若不曉得　神的公義，就不能明白　神藉著在十架上的耶穌所表明的愛。　神將對歷世歷代人類所犯罪孽的震怒，全傾倒在　神的羔羊耶穌身上。
被釘十架痛苦中的耶穌第一句話說甚麼呢？「父啊！赦免他們，因為他們所做的，他們不曉得。」(路23:34上) 在極大的痛苦中，耶穌仍然思想著別人的事情。我們在痛苦患難中，其他人的事也無暇理會，只能想到自己怎樣脫離痛苦。耶穌卻為到那釘祂十字架的人代禱，思想那離開了　神,將要滅亡的靈魂。他們罪的問題若不解決，將要落在永遠的火湖裏。耶穌為他們著急，懇切為他們代禱說，「父啊！赦免他們。」這是耶穌在人生最後為我們的禱告。我們因經歷主十架的愛而得蒙拯救，我們也因主十架驚人的愛而感激流涕，甚至盼望將主驚人的愛傳到地極。若果我們失去了對救恩的感激，陷入形式化的信仰，對主在十架上為我受死不感動扎心，對自己的罪惡麻木，生活上也沒有真實改變。這就是把耶穌重釘十架的罪惡，輕看和藐視了主的拯救和其中目的。對將要滅亡落入地獄火湖裏的靈魂，我們合上眼，閉住口。這樣的信徒所聚集的地方被稱為教會，這實在刺透為我們受死耶穌的內心。我們若實在藉主寶血而得救贖，就要求主將耶穌的心賜給我們，能為那無知的百姓代禱；求主將耶穌所流的血、汗和眼淚也分給我們。我們若發現失去了屬靈知覺，也沒有力量過服事人的生活，就要再次仰望在十架上傾流寶血的耶穌，「父啊！赦免他們。」耶穌為我們眼淚的禱告，能恢復我們十架的信仰，效法主過服事人的生活。
耶穌服事人生活的高峰，就是被釘在十架受死。因著耶穌服事人，完全犧牲了自己寶貴的性命而拯救了許多人，使許多罪人活過來。我與你們也因著耶穌的犧牲而得著新生命。通過犧牲來換取別人得救，是救贖工作的大原則。有興旺的生命工作發生，就必有人願意降卑、犧牲自己來服事別人。「一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。」(約12:24)；「這樣看來，死是在我們身上發動，生卻在你們身上發動。」(林後4:12) 雖然無人知道他們的名字，但他們為　神所認識和承認真正為大的。我們每個人都有寶貴的夢想，對地上財富的渴求，保存自尊心，求人服事的本性，但當我們一生效法耶穌，犧牲這一切來服事別人時，必有新生命活過來，結出意想不到豐盛的果子。

如此降卑服事人的耶穌，　神給祂怎樣的結局呢？「他本有　神的形像，不以自己與　神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以　神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父　神。」(腓2:6-11) 我們的一生要怎樣活呢？如同無知的世人渴求高位，或是效法萬王之王，萬主之主的耶穌，降卑虛己來服事別人呢？通過我們死的服事，卻能叫別人活過來，這才是真正為大的人生。感謝讚美主耶穌基督，將真正為大的榜樣教導我們。祈求主幫助我們，在只活一次的人生中，不要隨從重力和自私的法則，卻是跟從耶穌犧牲和服事人的生活，叫這險惡的世界得改變，叫許多人得生命。
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