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福音必須先傳給萬民
「然而，福音必須先傳給萬民。」

耶穌在今日的經文裏面教導我們人類真正的盼望和在世上當過怎樣的生活。我們的人生需要盼望和方向。我的盼望應當在哪裏呢？我當過怎樣的生活呢？這都是我們的選擇。祈求　神幫助我們通過今天的經文迎接耶穌給我們的答案。

Ⅰ‧福音必須先傳給萬民 (1-23)

請看第1節：「耶穌從殿裏出來的時候，有一個門徒對祂說，夫子請看，這是何等的石頭、何等的殿宇。」希律作王管治猶大的時候，為了博得百姓的歡心，鞏固自己的王權，大力推動了一次聖殿重建工程。他於公元前第19年開始動工，施工期長達82年，直到公元63年才完成。聖殿的主要建築材料是高級的大理石。歷史家約瑟夫說，支撐聖殿的石柱每枝長13米、闊4米、高6米。聖殿的屋簷是金色的，大部分門面以厚厚的黃金包好，受到陽光照耀時，那燦爛的模樣難以形容。對於只看過加利利的村屋的門徒來說，聖殿的美麗雄壯叫他們的內心非常激動。耶穌不久前曾預言說：「耶路撒冷啊！耶路撒冷阿！我多次願意聚集你的兒女…只是你們不願意。看哪，你們的家成為荒場，留給你們。」(路13:34,35)那門徒看見耶路撒冷的聖殿用這樣先進的建築技術及大理石所建造，又有金子包著，就感到聖殿極其堅固和華麗！主那句要成為荒場的預言怎可能會應驗呢？他就來對耶穌說：「夫子請看，這是何等的石頭、何等的殿宇。」

耶穌作出怎樣的回應呢？請看第2節：「耶穌對他說，你看見這大殿宇嗎？將來在這裏沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。」耶穌進耶路撒冷城後，看見聖殿變為街市就極其忿怒，親自潔淨聖殿，因為聖殿應當成為萬國禱告的殿。不久之前，耶穌稱讚窮寡婦獻上的兩個小錢，看她所獻上的比財主更多(12:41-44)，因為　神看的不是表面、乃是內容。現在耶穌叫門徒以主所教訓的價值觀去看聖殿：「你看見這大殿宇嗎？」耶穌再次教訓門徒這殿宇雖然有高級的大理石和華麗的外表，但內裏沒有蒙　神承認的內容，將來不得不被　神拆毀，沒有一塊石頭留在石頭上。

從猶太的政治上、聖殿的建築上，並羅馬對殖民地的寬容宗教政策上看來，聖殿絕不會有耶穌所預言的結果。然而，耶穌這個預言卻在公元70年成就了：當年羅馬帝國的提多將軍攻陷耶路撒冷城，羅馬軍隊以為聖殿石頭之間的空隙裏藏有黃金，兵丁就徹底拆毀聖殿，直到沒有一塊石頭留在石頭上。耶穌是真理之王，祂所教訓的就是真理。通過預言耶路撒冷聖殿的滅亡，耶穌教訓我們人類在世上建造和積蓄的一切看來堅固和華麗卻終必倒塌；屬世沒有一樣事物永不倒塌。過去顯赫一時、強大無比的巴比倫帝國沒落了。從前人以為強大的羅馬帝國必永遠長存，後來卻在野蠻民族的侵略之下倒塌。有人將自己的信仰建立在自己的義行之上，靠著自義忍受各樣的人生衝擊，以為自己的信仰不錯，卻終必發現所倚靠的支持不住，因為屬世沒有一件事永不倒塌。那麼，我們要將自己的人生建立在甚麼地方呢？就是耶穌基督這位永遠的磐石上。
請看第3及4節，耶穌給門徒傳了聖殿被完全拆毀的預言之後，就上了橄欖山，對著讓門徒驚歎的聖殿而坐。此時，彼得、雅各、約翰和安德烈就來到耶穌面前，暗暗的問耶穌說：「請告訴我們，甚麼時候有這些事呢？這一切事將成的時候，有甚麼預兆呢？」門徒迎接耶穌的說話都是是的，就來到耶穌那裏，要從耶穌口中知道有關聖殿被毀的事的時間和預兆。聖殿是以色列人信仰的中心，是象徵　神同在的地方。這樣的聖殿完全破壞，對猶太人來說意味著這世界的結束和基督的降臨。門徒的提問相當於「世界的末日何時來到呢？有甚麼預兆呢？」
耶穌怎樣回答呢？耶穌在5至23節裏回答了這些問題。耶穌沒有回答一個清楚確切的時間表，只是告訴我們末日來到以前我們將會面對的危險和患難，以及要怎樣準備。末日來臨之前，會有甚麼危險和患難呢？要怎樣準備呢？
第一、有好些假基督出來，要謹慎：
請看第5,6節：「耶穌說，你們要謹慎，免得有人迷惑你們。將來有好些人冒我的名來說，我是基督，並且要迷惑許多人。」耶穌指出末日來到前，會有好些假基督出現。這些假基督有宗教上的耶穌基督以外的異教信仰，或者各種扭曲了十字架和復活福音信仰的異端組織，例如使徒時代的諾斯底主義，先前我們在電視新聞看到的東方閃電。這些假基督也包括日常生活上所出現，不斷運用自己的言語、權力和名聲吸引人戀慕和崇拜自己的人或公司，有可能是江南Style的歌星、常常被封為甚麼之神的體育明星、某某政治家和常常帶來日新月異的科技產品的公司、甚至自己身邊的男女朋友或者公司上司等等。耶穌教導門徒在這危機面前要謹慎，免得受這些假基督的迷惑。這些假基督都是出於那迷惑人的靈(約一4:1)。迷惑人的靈以好聽的話，特別是不用背起十字架也必定可以享福、不必悔改和享受罪中之樂也能進　神國的生活等虛假的應許來引誘許多人離開耶穌基督以致敗亡，所以，門徒總要謹慎、抵擋那迷惑人的靈。人受迷惑，是因為心裏懷有隨從自己意思的私慾，那時人聽從滿足和合理化私慾的說話，任由自己陷入迷惑裏。我們若要免受迷惑，最好的辦法就是時常作出「耶穌是基督」的個人信仰認信，堅固持守十字架的福音真理，將真理刻在心版上。
第二，災難連續不斷，不要驚慌：
請看第7,8節：「你們聽見打仗和打仗的風聲，不要驚慌，這些事是必須有的，只是末期還沒有到。民要攻打民、國要攻打國，多處必有地震、饑荒，這都是災難的起頭。」耶穌指出末日臨近的時候，世界不會風平浪靜，乃是不停的發生中東戰爭、阿富汗戰爭及利比亞內戰等戰爭，又在四川、海地以及日本等多處接連發生大地震，在北韓、非洲之角等多個國家出現饑荒。今年都不斷聽見朝鮮半島局勢緊張，有打仗的風聲，四川又再發生地震等。每當人聽見這些災難的消息，便容易陷入不安和恐懼當中。耶穌對我們說甚麼呢？「不要驚慌。」人在恐懼當中會失去分別能力，結果被假基督迷惑。耶穌教導我們發生災難時不要驚慌，要確信　神的愛和美善的旨意，對災難擁有正確的迎接態度。耶穌教導我們對災難的態度是怎樣的呢？耶穌在第8節下說：「這都是災難的起頭。」「災難的起頭」原文是「生產之難的起頭」，耶穌教導我們要看世上發生打仗、地震和饑荒等災難為生產之難，就是母親在新生命誕生之前所要承受的痛苦；　神容許災難的發生是為著預備我們得著全新的生命和純淨　神國的盼望，正如羅馬書5章3,4節說的：「因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望。」
第三，信徒受逼迫，要忍耐到底：
請看9至13節。耶穌告訴門徒在末日來臨之前不但要和那些不信的人一同受世上的打仗、地震和饑荒等災難，在政治上還是在宗教上都會受到逼迫，甚至在家庭裡還是社會上也會受到逼迫。對於今日的我們來說，這些情況相當於信徒會在某些異教國家的公會或者會堂受到異教徒的宗教逼迫，又在某些國家的某地方法庭上受到政治逼迫。或者在不信的家人和上司面前因信仰的緣故而受到逼迫，又在餐廳禱告謝飯之後，有人過來大罵一頓，受他們的恨惡。這都是因為隨著末世越來越近，人的內心越來越遠離　神，人都專顧自己，愛錢財和享樂，卻不愛　神(提後3:1-4)。信徒就因相信耶穌的緣故，在世上生活時自然與越發爭多的不信的勢力發生屬靈衝突。
面對這些逼迫時，信徒要怎樣做呢？是否妥協呢？耶穌教導我們說：「你們要謹慎…為我的緣故站在諸侯與君王面前，對他們作見證。」「惟有忍耐到底的，必然得救。」耶穌教訓信徒不要妥協，要堅守所信的福音，更要壯膽藉著這些受逼迫的機會，向那些逼迫的人作主是基督的見證人，向他們傳揚福音。耶穌應許這樣堅守所信的福音並傳揚福音的使命，忍耐到底的話，就必然得救。
為甚麼呢？請看第10節：「然而，福音必須先傳給萬民。」人類歷史的發展好像掌握在屬世掌權者的手裏，然而，耶穌指出一切的歷史發展都掌握在　神的手裏。　神按著叫福音要傳給萬民的旨意而開拓歷史。那些逼迫都在　神的掌握當中，用來有力地傳揚福音。信徒的生命並非在屬世掌權者手裏，乃是在　神手裏。信徒不懼怕人，不妥協，敬畏　神，作　神懇切盼望作的事，就必然得救。　神懇切盼望作的事是甚麼呢？就是福音傳給萬民。耶穌在地上一直全心全意作這事。耶穌在開始彌賽亞傳道生涯的時候說：「日期滿了、　神的國近了，你們當悔改、信福音。」(1:15)有一晚，耶穌和門徒都準備休息的時候，卻沒有拒絕驕傲剛硬的尼哥底母要查聖經的要求，與他一對一查經，將重生和　神的國的福音種在他心裏，盡最後的努力向他傳講說：「　神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不致滅亡，反得永生。」(約3:16)婦人在當時的猶太社會沒有甚麼地位和給自己帶來甚麼好處，但耶穌來到馬大和馬利亞的家裏，就坐下來就同馬利亞一對一查聖經，講論福音。看見馬大心裏因飯食的問題而思慮煩擾的時候，就憐憫她，將福音種在她心裏，起來對她說：「馬大，馬大，你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件，馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。」(路10:41-42) 耶穌即使在十字架的苦難逼近的時候，然而天天到殿裏教訓人　神國的福音。耶穌死在十字架上，第三天復活之後，升天前賜門徒大使命的時候說：「你們往普天下去，傳福音給萬民聽；」福音傳給萬民就是　神懇切盼望作的事。明白　神的心意的使徒保羅在給他信心的兒子提摩太的信中，作出這樣最後的囑咐：「我在神面前，並在將來審判活人死人的基督耶穌面前，憑著他的顯現和他的國度囑咐你，務要傳道。」(提後4:1)
當信徒在逼迫時，仍然堅守傳福音的使命，這就討神的喜悅，得　神的同在和隨時的幫助。　神將要怎樣幫助信徒呢？請看第11節：「人把你們拉去交官的時候，不要預先思慮說甚麼，到那時候，賜給你們甚麼話，你們就說甚麼，因為說話的不是你們，乃是聖靈。」　神將要賜下祂的靈引導信徒說當講的話，有力地為主作見證。
第四，大災難臨到，應當逃到山上：

請看14至23節。在這部分經文裏，耶穌預言世界末日來到之前，將有一場極可怕的大災難臨到。這場大災難可怕得本來是視為祝福的懷孕和奶孩子的事，都被視為有禍的，甚至被耶穌形容為自從　神創造萬物直到如今，並沒有這樣的災難，後來也必沒有。這樣的大災難將是從「那行毀壞可憎的，站在不當站的地方」開始。「那行毀壞可憎的，站在不當站的地方」的意思是有故意褻瀆　神、屬靈上大大墮落的事發生。從這樣的事發生開始，　神預備的可怕災難就即將臨到。

面對將要臨到的大災難，人要怎樣行呢？請看第14節下至16節：「那時，在猶太的，應當逃到山上；在房上的，不要下來，也不要進去拿家裏的東西。在田裏的，也不要回去取衣裳。」耶穌教導我們面對那將要臨到的大災難，要拋棄對世上事物的迷戀，無論看來是多麼重要的金條還是平時生活多麼需要的衣裳，都不要留戀，要認定得著救恩才是惟一緊要的事，全心全意向救恩的山逃跑。歷史上耶路撒冷的滅亡很好地引証了耶穌的教訓。羅馬軍隊在公元68年攻進耶路撒冷，在聖殿插上國旗，又將羅馬王的全身像放在聖殿裏；那時想念耶穌說話的基督徒明白其中的含義，就立刻離開猶太，逃往約但河附近的山上，逃避將要來臨的可怕災難。相反，那些以為耶路撒冷城最安全的人，與及其他進城逃避的人，終於在耶路撒冷城滅亡的時候不能逃避可怕的災難。
耶路撒冷的災難日子是將來臨到的大災難日子的預表。我們怎樣在將要來臨的審判中得到救恩呢？那些一直愛世界而受捆綁的人，在需要全力逃命的時候，因迷戀世界而靈魂沉重，不能全力逃命；我們為要在災難臨到時，可以逃跑到救恩的山上，平時就要掙扎撇棄愛世界的心思，為自己的靈魂減低重量。
另外，耶穌教導我們面對將要臨到的大災難時，「你們應當祈求，叫這些事不在冬天臨到。」(18)耶穌不是吩咐我們，為到災難不會降臨而祈求，正如先前耶穌所說的，災難是必須有的；然而　神為求祂憐憫的人減少災難，在災難當中伸出救恩之手。因此我們在平安的日子裏，要藉著禱告儆醒過生活，叫自己可以在災難的日子裏，得著　神的憐憫和救恩。

最後，耶穌在21至23節教導我們要謹慎，將耶穌的說話存於心裏來面對將要臨的大災難。因為假基督假先知將要在大災難的日子利用人難以忍耐等候的軟弱，以說話和奇事把選民也迷惑了。我們將耶穌的說話銘記於心，災難臨到的時候也有正確的分別能力，及時逃到救恩的山。
Ⅱ‧人子有大能力、大榮耀，駕雲降臨 (24-37)

大災難的日子過去之後，世界的末日就要臨到，那時天體有何異變呢？請看第24及25節：耶穌說，大災難以後，創世以來一直發光的太陽要變黑，月亮也不放光，眾星像樹搖葉落那樣從天上墜落，天勢也要震動。　神所創造的宇宙萬物的萬有引力和秩序都會消失。那時候人類所成就的物質文明一夜之間就會變成廢墟，連痕跡都沒有。這就是世界的末期。

眼見的一切消失在黑暗和虛無中之後，人類將要見到甚麼呢？請看第26節：「那時他們要看見人子有大能力、大榮耀駕雲降臨。」耶穌第一次降臨世界，是以嬰孩的樣式、在無人知道的馬棚裏靜悄悄誕生；然而，耶穌真正的身份是　神的兒子和基督。耶穌在這裏宣告了這件事。祂將會在世界末日到來之後，以大能力、大榮耀駕雲降臨。那時所有人都要看見耶穌確實就是榮耀的基督。對於否認、不信和逼迫耶穌、隨從私慾過生活的人來說，耶穌再臨的那日是絕望和恐懼的日子，他們因看見耶穌榮耀的形像而嚇得魂不附體：「看哪，他駕雲降臨，眾目要看見他，連刺他的人也要看見他，地上的萬族都要因他哀哭。這話是真實的，阿們！」(啟1:7)
那時候耶穌最先做甚麼呢？請看27節：「他要差遣天使，把他的選民從四方、從地極直到天邊，都招聚了來。」誰是主的選民呢？就是在世上認信耶穌為基督，捨己背起十字架，為主和福音工作忠誠的僕人，他們在世上為主和福音遭受許多逼迫和苦難；耶穌沒有忘記屬祂的選民，那日，天使要把這些選民從四方、從地極直到天邊，招聚了來，在空中與主相遇。耶穌會把他們引導到為了信徒而預備的新天和新地。那新天和新地就像新婦妝飾整齊，等候丈夫那樣。那地有　神的帳幕在人間。　神要與人同住，人們要作　神的子民；　神要親自與他們同在，作他們的　神。那時候　神要擦去為了主和福音勞苦的主的兒女的眼淚、痛苦和悲傷，賜下完全的平安，給他們復活榮耀的身體，並給我們戴上永生的冠冕(啟21:1-4)。
從以上來看，我們可以知道屬世的一切皆有終結的時候，沒有一樣不會被拆毀、不朽壞、不玷污、不衰殘，沒有事物是永遠常存；惟有耶穌一直活著、掌管歷史，惟有　神的國是永遠常存。這位耶穌必會榮耀的再來。這位必會榮耀再來的耶穌就是人真正的盼望。
耶穌教訓門徒既從耶穌口裏知道了末世的預兆以及祂榮耀的再來的事後，就再教訓我們當怎樣過生活來迎接耶穌的再來。請看第28至31節：「你們可以從無花果樹學個比方：當樹枝發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了；這樣，你們幾時看見這些事成就，也該知道，人子近了，正在門口了。我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就；天地要廢去，我的話卻不能廢去。」耶穌通過無花果樹的比喻，教導門徒　神通過耶穌所述的末世預兆來到告知人耶穌榮耀再來的時候，正如　神通過無花果樹的樹枝發嫩長葉叫人知道夏天近了一樣。然後，耶穌再次強調在這世代過去之前，耶穌所述的末世預兆必先發生，即使天地都廢去，祂的話也不能廢去，必然成就。換句話說，我們為要迎接到耶穌的再來，我們就要握著主的說話，觀察耶穌所述的末世預兆何時發生，按著耶穌所教訓的過著謹慎和叫福音傳給萬民的生活。

請看第32至37節，耶穌最後教訓我們為要迎接耶穌榮耀的再來，我們要警醒祈禱，因為我們沒有一個人知道主在甚麼時候來到，只有　神才知道。這事正如一個人離開本家，寄居外邦，把權柄交給僕人，分派各人當做的工，又吩咐看門的警醒。甚麼人算是警醒的呢？就是不在屬靈上鬆懈，持守主再來的信心，謹守主的先前的吩咐，忠誠地承擔叫福音傳給萬民的使命的人。那些以為主必來得遲，沉醉於屬世的安逸和享樂，馬馬虎虎地承擔主賜下的使命的人，就是在屬靈上睡著的人。耶穌反覆的教訓我們要警醒多達四次，就是教訓我們務必一定要作警醒的人，千萬不要在屬靈上睡著了。我們千萬不要選擇隨從私慾生活，按著自己的私慾去定下耶穌再來的時候，同自己講耶穌不會今天就來，然後沉醉於屬世的安逸和享樂。只有警醒的人才能高興地迎接耶穌的再來。這個實在需要藉著祈禱得　神的恩典的幫助。因此，耶穌說：「你們要謹慎，警醒祈禱，因為你們不曉得那日期幾時來到。」(33)
通過今天的經文，我們學習到真正掌管歷史的是　神。惟有　神所設立的耶穌基督永遠活著，通過耶穌的福音建立　神的國永遠長存。這位耶穌必要榮耀的再來，是我們真正的盼望。我們又學習到　神就是愛，懇切盼望福音傳給萬民，按著福音傳給萬民這個美麗的計劃而美善地開拓著歷史。我們在世上當作的是警醒承擔福音傳給萬民的使命。祈求　神幫助我們看見耶穌是必會榮耀再來的萬王之王，作出斷然的選擇，以耶穌並祂的國為我們的盼望，在世上的日子警醒祈禱，忠誠地承擔主所賜的福音必須先傳給萬民的使命。
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