2013年　馬可福音　第20課
7月14日(第Ⅰ部信息)

(經文 / 馬可福音 14:1-26
(金句 / 馬可福音 14:24
立約的血
「耶穌說，這是我立約的血，為多人流出來的。」
今日的經文記述在逾越節前後發生的事：有一個女人來到耶穌那裏，打破玉瓶，將香膏完全倒在耶穌的頭上。那時，有人誹難女人的行為，耶穌卻承認女人所做的是一件美事，將屬靈的意義賦予在女人所做的事上，祝福女人的獻上。之後，耶穌與門徒吃最後的逾越節晚餐。在筵席上，耶穌催促要出賣耶穌的猶大悔改；耶穌也擘開餅給門徒吃，將杯遞給門徒喝，藉此教導他們逾越節筵席真正的意思。祈求主祝福今日的信息，使我們可以吃到這逾越節的筵席，恢復向耶穌美麗的獻身和愛。

I．打破玉瓶、將香膏倒在耶穌身上的女人 (1-9)

請看第1節。還有兩天，就是逾越節和除酵節。在舊約時代，　神為了拯救430年在埃及作奴隸的以色列百姓，降十災在埃及全地。在降下最後的第十災、就是滅長子之災之前，　神吩咐以色列百姓要宰殺羔羊，將羔羊的血塗在門楣和門框上，應許他們這樣作就必得救 (出12:13)。結果，在那一晚，　神的使者巡行全埃及地，將全埃及地的長子都殺了，卻越過將羔羊的血塗在門楣和門框上的以色列人，使他們不受這審判。以色列因著羔羊的血而得救，榮耀地出埃及。　神知道人容易忘記　神的恩典，因此在出埃及記12:14裏，吩咐以色列要記念這一日，守為逾越節：「你們要記念這日，守為耶和華的節，作為你們世世代代永遠的定例。」就是這樣，逾越節是記念救恩的節期、是猶太人最大的節期。除酵節是緊接逾越節的節期，百姓會一個星期在家裏吃無酵餅和苦菜。這時候，小孩子們都會好奇地問大人說：「咦…為何要吃那麼苦的菜呢？還有，我不要吃這些硬崩崩的無酵餅，我想吃鬆軟的南瓜紅莓包。」年長的以色列人就會向他們解釋說：「啊，這個苦菜是記念你爺爺的爺爺在埃及做奴隸的時候，是何等的苦。而無酵餅，是天父叫我們要除去在埃及時所做個的惡事，就好像這塊無酵餅那樣。知道嗎？」每當逾越節和除酵節來到，所有以色列十二歲以上的男丁，與及散居在世界各地的以色列人和外邦的朝聖者，都會上來耶路撒冷過節。

節期還有兩天便來到，祭司長和文士應該密鑼緊鼓地預備著信息和各樣節目，但他們卻做甚麼呢？他們想法子怎樣用詭計捉拿耶穌，要殺祂，只是惟恐百姓生亂，便說當節的日子不可。請看第3節。這時候，耶穌在伯大尼，應曾經長大痲瘋的西門的邀請，到他的家裏坐席。在筵席期間，有一個女人來做甚麼呢？請一起讀第3節下：「有一個女人拿著一玉瓶至貴的真哪噠香膏來，打破玉瓶，把膏澆在耶穌的頭上。」這個女人拿著一玉瓶至貴的真哪噠香膏來到。哪噠是一種生長在喜瑪拉雅山的稀有植物，而真哪噠香膏就是從這種植物的根部所抽取出來的植物油，是人造的SK2神仙水所不能比較、世界上最香和至頂級的香膏，價錢非常昂貴。一玉瓶的香膏值三十兩銀子，即是一個人一年的工資，大約是港幣二十萬。這女人用很多年的時間，一點一滴儲蓄這瓶香膏，很可能是為了將來出嫁時使用。這個玉瓶裏盛載著女人對將來的夢想。但這女人竟然帶著那麼寶貴的玉瓶來到耶穌那裏，打破玉瓶來將香膏倒在耶穌頭上。倒在耶穌頭上的香膏，沿著耶穌的臉旁流下來，叫耶穌全身濕透，甚至流到腳上。耶穌的樣子就好像穿著衣服用香膏洗澡、沒有抹身出來的一樣。香膏的香氣立刻充滿整個屋子，甚至傳遍伯大尼的村莊。

為甚麼女人將盛滿自己夢想的寶貴的玉瓶打破，將香膏倒在耶穌身上呢？這是出於女人向耶穌無限的感謝和愛。從前這女人愛自己將來的夢想，但現在她打破自己的夢想，倒在耶穌身上，一點也不感到可惜。這犧牲的愛是從深深感謝耶穌的恩典而來，也是從知道耶穌是誰、向耶穌個人的認信而來。在我們的教會裏，也有很多姊妹完全不吝嗇地將自己人生寶貴的夢想打破，倒在耶穌的身上：Mother Barry宣教士在二十多歲、正值人生的黃金時間，為了傳揚福音，來到飽受戰火煎熬的韓國，將自己的婚姻夢想倒在耶穌身上，單身服事主直至今年83歲。在我們中間也有很多姊妹牧者們，打破成為成功的事業女性的盼望，將自己完全傾倒在耶穌身上，在校園服事栽培門徒的工作。今日也有很多人效法這女人，打破自己夢想的玉瓶，將生命、時間、家庭倒在耶穌身上服事主。為甚麼他們這樣做呢？這是因為他們原本因為罪惡，活在黑暗、虛無、憂愁和痛苦裏，但是主拯救了他們，將新生命賜給他們；因著深深地感謝主浩大的恩典，他們毫無吝嗇地獻身給主。

開拓緬甸的第一個美國宣教士耶德遜，廿五歲時來到這落後和信奉佛教的專權國家，傳揚福音和翻譯聖經為緬甸文，起初服事緬甸人十年，信主的人卻只得四個；在英緬戰爭期間被下在監裏，他的第一任、第二任妻子與及三個孩子相繼在緬甸死去，他將自己的青春、將來、家庭全傾倒在耶穌身上。戴德生第一次到中國宣教時，表白他向基督的委身說：「我若有千磅英金，中國可以全數支取；我若有千條性命，絕對不留下一條不給中國…不是，不是給中國！而是給基督！對這位寶貴的救主，我們所做的會足夠嗎？會太多嗎？」對他們來說，傾倒在耶穌身上絕不是浪費。他們沒有計算自己獻上給主有多少、主給我的回報又有多少，只是單單感謝和愛主而獻上自己的一生，感到自己獻上給主的太過卑微和不足，這是因為他們深深地知道耶穌是世上最寶貴的救主、　神愛的禮物，主所賜的救恩和新生命，即使用錢和任何的東西也不能代替，因此熱烈地愛和服事主。

然而，有人看見女人這樣行時，有甚麼反應呢？請看第4,5節：「有幾個人心中很不喜悅，說：何用這樣枉費香膏呢？這香膏可以賣三十多兩銀子賙濟窮人。他們就向那女人生氣。」他們不是因女人的獻身受感動，紛紛拿自己最寶貴的東西出來獻給耶穌，相反氣忿忿地責備這個女人。約翰福音記述說這話的是猶大，或許因猶大說這話，有門徒也跟著一起批評這女人。他們說女人將香膏倒在耶穌身上是一種浪費，他們完全不能了解女人對耶穌深深的感謝、愛和獻身，以為她這樣作是顛狂的。同樣，今日也有人雖然跟從耶穌，他們認為服事主都是好的，卻認為無需要到打破玉瓶的地步；他們惱怒和誹難那些打破玉瓶來愛和獻身給耶穌的人，說這樣獻上不如用來賙濟窮人更好。也有人認為，將用來獻給耶穌的時間、物質和愛心，用來為自己的學業、工作、家庭、兒女來鋪路更好。這是因為他們不知道耶穌是何等的寶貴，主是何等配得事奉和敬拜，也不知道服事主是何等榮耀和有價值。我們感謝耶穌的恩典，盡心、盡性、盡意、盡力愛和服事主時，靈魂會感到真正的幸福；況且，賙濟窮人的原動力、對靈魂的愛，以至我們承擔世上一切的工的力量、聖潔的夢想和異象，都是從對耶穌的愛而來。假如對耶穌的愛枯乾了，我們心裏對窮人的愛、作工的熱情和力量都必枯乾和熄滅起來。

耶穌於是怎樣為這女人辯護呢？請一起讀第6至8節：「耶穌說：由她吧！為甚麼難為她呢？她在我身上做的是一件美事。因為常有窮人和你們同在，要向他們行善隨時都可以；只是你們不常有我。她所做的，是盡她所能的；她是為我安葬的事，把香膏預先澆在我身上。我實在告訴你們：普天之下，無論在甚麼地方傳這福音，也要述說這女人所做的，以為記念。」耶穌大大地承認和稱讚女人所做的是美麗的事 (a beautiful thing)。耶穌通過女人所做的事，看見她對耶穌的恩典深深地感謝，向耶穌擁有火熱的愛，並且盡她所能地獻身給主，因此十分喜悅她的獻上。耶穌更加對她的獻身賦予重大的意義，請再看第8節：「她所做的，是盡她所能的；她是為我安葬的事，把香膏預先澆在我身上。」兩日後，耶穌將要作逾越節的羔羊，受十字架的苦難和死亡。耶穌因著這女人對祂的感謝、愛和獻身，得著大大的安慰，就甚喜悅，將祝福的應許賜給她說：「我實在告訴你們：普天之下，無論在甚麼地方傳這福音，也要述說這女人所做的，以為記念。」按照耶穌的應許，這女人所做的事記載在四部福音書上，在過去二千年，無論人在哪裏傳福音，都述說這女人所做的以為記念。這女人傾倒在耶穌身上的愛和獻身的香氣，今日也傳至我們中間，感動很多的人，使他們也打破自己夢想的玉瓶，將人生傾倒在耶穌身上，叫很多美麗獻身的工作發生。

II．將肉和血賜給我們的耶穌 (10-26)

請看第10,11節。這事以後，耶穌的十二門徒之中的加略人猶大去見祭司長，要將耶穌交給他們。祭司長原本打算用計謀捉拿耶穌，現在聽見猶大的提議，就應允將銀子給猶大。猶大便開始尋找機會，要把耶穌交給他們。猶大和女人形成強烈的對比：猶大雖然也從耶穌那裏領受很多的愛，但他心裏愛世界和愛錢，也沒有悔改時，終於內心變質和跌倒。

請看第12節。除酵節的第一天，就是宰逾越節羊羔的那一天，門徒問耶穌說：「你吃逾越節的筵席要我們往哪裏去預備呢？」耶穌就打發兩個門徒，對他們說，請看第13至15節：「你們進城去，必有人拿著一瓶水迎面而來，你們就跟著他。他進哪家去，你們就對那家的主人說：夫子說：客房在哪裏？我與門徒好在那裏吃逾越節的筵席。他必指給你們擺設整齊的一間大樓，你們就在那裏為我們預備。」這聽起來彷彿是電影橋段一樣。耶穌為何以這樣的方法預備逾越節的筵席呢？耶穌想訓練門徒的信心和順從，再一次讓他們認識耶穌是誰。兩個門徒聽見耶穌的說話，並沒有問耶穌說：「你有沒有預先what’s app那家的主人呢？若同時間有幾個人拿著一瓶水來的話，怎辦呢？」他們只是單單順從耶穌的說話，進了城。當他們順從耶穌的說話時，便經歷一切的事正如耶穌所說的成就。

到了晚上，耶穌與十二個門徒來到已經預備好的一間大樓，在那裏吃逾越節晚餐的筵席。他們坐席正吃的時候，耶穌向門徒說甚麼令人衝擊的說話呢？請看第18節：「他們坐席正吃的時候，耶穌說：我實在告訴你們，你們中間有一個與我同吃的人要賣我了。」耶穌在過去三年半裏，在盼望當中服事猶大，以愛懷抱和承擔他。耶穌知道他雖然跟從耶穌，卻愛錢和愛世界，被自己的夢想捆綁。但耶穌沒有後悔呼召他，懇切盼望他將來必定會深深明白耶穌的愛和盼望，悔改的日子必定會臨到，耶穌因此凡事包容、凡事相信、凡事盼望、凡事忍耐 (林前13:7)。但猶大沒有悔改，在計算當中跟從耶穌，終於決定以三十塊錢出賣耶穌。耶穌知道這事時，內心是何等痛苦的呢？但耶穌即使知道這一切，卻沒有放棄對猶大的愛。在逾越節的筵席上，耶穌拿一條手巾束腰，洗猶大的腳。猶大雖然得著耶穌的愛和服事，卻沒有為到剛硬的內心悔改回轉。耶穌沒有放棄祂所愛的門徒，任由他行走滅亡的道路，乃是為了幫助猶大悔改，就以強烈的說話挑戰他剛硬的內心：「我實在告訴你們，你們中間有一個與我同吃的人要賣我了。」

門徒聽見耶穌的說話，有甚麼反應呢？他們大受衝擊，憂愁起來，一個一個地問耶穌說：「是我嗎？」十一個門徒都問自己是否將會出賣耶穌的人，這是因為他們每個人心裏都隱藏著愛世界的心思和對世界的盼望。他們在耶穌的說話面前內心破碎起來。但猶大剛硬的內心並沒有破碎，耶穌因此更進一步說：「是十二個門徒中同我蘸手在盤子裏的那個人。」又說：「人子必要去世，正如經上指著祂所寫的；但賣人子的人有禍了！那人不生在世上倒好。」耶穌說祂的死不是因為猶大的背叛，乃是為要成就經上的話，完成　神救贖人類的旨意；同時說：「但賣人子的人有禍了！」幫助猶大悔改。但猶大沒有悔改，離開大樓，進到黑暗裏。耶穌愛猶大到底，但猶大拒絕耶穌的愛到底。猶大以為自己要三十塊錢和世界過於耶穌，是有智慧的選擇，但結果他的靈魂有禍，他最終因為不能勝過良心的責備和罪咎感而以自殺作結。

猶大離開後，耶穌和十一個門徒繼續吃逾越節的筵席，那時耶穌做甚麼呢？請一起讀第22節：「他們吃的時候，耶穌拿起餅來，祝了福，就擘開遞給他們，說：你們拿著吃，這是我的身體。」耶穌擘開和遞給門徒的餅象徵著甚麼呢？這象徵著耶穌在十字架上被撕裂的身體。耶穌說：「你們拿著吃，這是我的身體。」拿著吃這餅表示甚麼呢？這表示憑信心迎接耶穌為了我的罪，將祂的身體釘在十字架，成為贖罪的祭物。曾經有一次，耶穌分餅和魚給五千以上的人吃，第二日他們再來找耶穌，想繼續從耶穌那裏吃餅，耶穌就向他們說：「我就是生命的糧。」(約6:48) 又說：「我是從天上降下來生命的糧；人若吃這糧，就必永遠活著。我所要賜的糧，就是我的肉，為世人之生命所賜的。」(約6:51) 我們的肉體需要吃東西，吃東西時才得著力量做各樣的工，身體強壯起來，健康地成長。不吃東西的話會飢餓，長久不吃東西的話更會變得瘦弱和患病，無力作任何的工，也不能正常地發育和成長。從前的人因為貧窮，吃不到有營養的東西，所以他們比今日的人瘦弱和矮小；相反今日的人因為富有，吃很多無益的東西，就患糖尿病、高血壓一類的疾病。的確，定時和吃有益的糧食對我們的健康非常重要。我們的靈魂也一樣，我們的靈魂為要剛強起來，在屬靈上成長，得著力量作工，要吃到生命的糧。這世上實在沒有一樣東西可以真正叫我們的靈魂得飽，為此耶穌將自己的身體釘在十字架上，成為生命的糧給我們吃。我們每日拿著吃這糧時，靈魂可以得著力量、健康、滿足和生命。
耶穌又拿起杯來做甚麼呢？請一起讀第23,24節：「又拿起杯來，祝謝了，遞給他們，他們都喝了。耶穌說，這是我立約的血，為多人流出來的。」耶穌說這杯葡萄酒是立約的血，這是甚麼意思呢？　神應許在埃及作奴隸的以色列人，當他們將羔羊的血塗在門楣門框上時，便越過他們，審判不臨到他們身上。那些相信　神的應許，將羔羊的血塗上的人，因著羔羊的恩典，從　神震怒的審判中得拯救。照樣，耶穌成為逾越節的羔羊，在十字架上傾流寶血；我們將耶穌的寶血塗在我的心上時，可以從　神震怒的審判當中得救。耶穌叫我們喝這杯，這表示要憑信心迎接耶穌在十字架上所流的寶血，是為我的罪而流出的。耶穌在約翰福音6:54,55也說：「吃我肉喝我血的人就有永生，在末日我要叫他復活。我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的。」我們飲清純的水是何等重要的呢？假如喝污水的話，不但會肚瀉，更加會患上霍亂一類致命的疾病。因此，今日的人即使花很多錢，安裝昂貴的濾水器，也要飲到最清純的水。每日喝足夠的水，不但解決肉體的口渴，水也洗淨我們體內的毒素和各樣的病菌。同樣，我們的靈魂也需要活水，我們的靈魂飲到真正的活水時，可以解決靈魂的口渴，原本在世上變得不潔和污穢的靈魂也可以得潔淨。希伯來書9:13至15節說：「若山羊和公牛的血，並母牛犢的灰，灑在不潔的人身上，尚且叫人成聖，身體潔淨，何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給　神，祂的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們侍奉那永生　神嗎？為此，祂作了新約的中保，既然受死贖了人在前約之時所犯的罪過，便叫蒙召之人得著所應許永遠的產業。」耶穌的寶血洗淨我們的靈魂，叫我們成聖；耶穌的寶血除去我們的死行，使我們可侍奉永生　神；耶穌的寶血也贖去我們一切污穢的罪，叫我們得著永遠天國的產業。耶穌為了將這生命的糧和真正的活水賜給我們，在十字架上撕裂身體、傾流寶血，叫我們拿著吃和喝，這是何等驚人的恩典呢！祈求主幫助我們每日來到主那裏，迎接主為我們預備的祂的身體和祂的寶血，叫我們享受豐盛的生命。

請看第25節：「我實在告訴你們：我不再喝這葡萄汁，直到我在　神的國裏喝新的那日子。」耶穌在最後晚餐裏，教導門徒祂十字架的苦難和死亡，但耶穌不是只想到苦難和死亡，乃是仰望死後必有的復活和　神國的盼望。耶穌告訴門徒知道，將來在　神國裏的筵席是何等充滿喜樂。我們吃耶穌在十字架上擘開的身體為生命的糧，喝耶穌在十字架上所流的寶血為真正的活水，就得著救恩和生命，也可以得著　神的國為永遠的基業。感謝讚美主耶穌，在十字架上為我們打破生命的玉瓶、成為我們救主的恩典。祈求主幫助我們每日來到主十字架的恩典面前，吃主為我擘開的身體為生命的糧，喝主所流的寶血為真正的活水，叫我們充滿救恩的喜樂，得著豐盛的生命。
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