[bookmark: _GoBack]2018年　馬可福音　第6課	5月20日(主日崇拜)　鄒彼得牧者
經文 / 馬可福音 3:7-35	金句 / 馬可福音 3:14,15
設立十二個人
「他就設立十二個人，要他們常和自己同在，也要差他們去傳道， 並給他們權柄趕鬼。」
	中國著名思想家孔子傳說有弟子三千，其中七十七位弟子的事蹟在列傳中有記載，最出色的十位被稱為「孔門十哲」，不過到現在有無人記得他們的名字和事蹟呢？本段經文記述了耶穌設立十二門徒的工作，這是耶穌在世上服事最重要的兩件事之一。耶穌說過「我是為這事出來」，祂為傳道而來到世上，同時祂為了傳道的工作延續下去，設立了十二個人。雖然這些人本來只是平凡和屬世的，但耶穌以無限的盼望呼召他們，服事和栽培他們，最終他們繼承了耶穌傳道的使命，他們的名字到今日仍然被記念。求主藉著本段經文，使我們效法耶穌，作真正的基督徒，基於耶穌放在我們身上的盼望成就主工。
Ⅰ‧耶穌隨自己的意思叫人來 (7-15)
請看7 節：「7 耶穌和門徒退到海邊去，有許多人從加利利跟隨祂。」上文提到法利賽人和希律黨的人同心商議想除滅耶穌，耶穌就退到加利利的海邊去。當施洗約翰被捕下監之時，耶穌退到加利利地，是否這次祂無力面對攻擊又退去呢？耶穌明白祂的爭戰不屬血氣，卻是要與捆綁人屬靈氣的惡魔爭戰，因此祂避免無謂的與人爭戰，退到海邊去。有許多人從加利利跟隨祂，不單只加利利地，還有許多人聽見耶穌所做的大事，就從猶太、耶路撒冷、以土買、約旦河外，並推羅、西頓的四方都來到祂那裡(8)。
許多人聽見了耶穌在安息日做的大事，就是祂不畏位高權重的宗教領袖，在會堂裡醫治好了一隻手枯乾的人的大事；又聽聞耶穌治病幫助許多人的大事，也有許多人經歷耶穌的權柄，脫離污鬼的大事，眾人就從東西南北四方而來到耶穌那裡。那時耶穌怎樣服事他們呢？
請看9節：「9 祂因為人多，就吩咐門徒叫一隻小船伺候著，免得眾人擁擠祂。」許多人來其實只是想摸一下耶穌的衣裳或者繸子得醫治，所以免得人多擁擠祂，耶穌就上了一隻小船，這樣祂可以一個一個地服事人，觸摸和醫治他們。10-12節中看到，他們全都得了醫治，有污鬼被趕出來就喊叫「祢是　神的兒子！」耶穌以權柄的話囑咐牠們，不要把祂顯露出來。
筆者馬可藉著描述耶穌治病趕鬼的事，反映出那個時代的狀況，世人靈裡的真象。許多人患上各式各樣的病症而憂愁疼痛，也有被許多的鬼附著而受苦，他們因為沒有牧者徬徨流浪，直到耶穌出現，他們才找到真正的牧者。事實上當時並非沒有牧者，　神設立了宗教領袖作百姓的牧者，可惜他們被律法和權威所限制與捆鎖，並不關心羊群的靈魂受苦。那時代的屬靈領袖墮落了，整個世代都失去盼望。
耶穌就在這樣黑暗的時代中怎樣做呢？請看13節：「13 耶穌上了山，隨自己的意思叫人來，他們便來到祂那裡。」耶穌上了山，遠離市煩忙到的寧靜之處，祂可以在清新的空氣和幽靜的環境中，專心與　神相交，默想　神的旨意。耶穌上了山做甚麼呢？參考路加福音6:12「那時，耶穌出去，上山禱告，整夜禱告　神。」通過上山整夜禱告，耶穌有了明確的方向，設立十二個人作門徒。耶穌設立十二個人，服事和栽培他們成為擁有牧者心腸，可以作服事和承擔那時代沒有牧人照顧流浪羊群的牧者。
《管子 · 權修》有句「一年之計，莫如樹穀；十年之計，莫如樹木；終身之計，莫如樹人。」意思種植者用一年種出穀物，十年種樹木，期望栽培出色的人材，卻非一年十年之事，仍是一生之久。耶穌遙望長遠未來的歷史，以無限的盼望，設立十二個人人作當時靈魂受苦百姓的牧者，以他們為服事傳道，拯救普世萬民的基石。
這樣耶穌「隨自己的意思叫人來」，就是按著祂的主權呼召人。耶穌所呼召的人，並非按人意，卻是藉　神的旨意而呼召。作耶穌的門徒絕不是做義工，報了名想做就可以做，亦不可以填表申請，等通過面試就可以做，只有蒙主的揀選和呼召的人可以承受。約翰福音15:16上：「不是你們揀選了我，是我揀選了你們…」羅馬書9:16「據此看來，這不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎發憐憫的　神。」環顧我們中間，應該沒有一人是自己話要做耶穌的門徒，而成為了門徒。尤其耶穌叫來的這十二個人中，大部份是出身加利利的漁夫，以及無學識，身份卑微的人，這樣　神呼召的人中，可以看出祂驚人的旨意和揀選的恩典。
現代人要找工作，除了要有擁有出色的大學的學位，在英語為重的社會上， TOEIC(Test of English for International Communication)必須有900分的基本成績。傳說古希臘《柏拉圖學院》的門上刻著ㄧ行字「不懂幾何學者勿入此門」，就是不懂幾何學的人，不能作柏拉圖的門徒。耶穌的門徒不懂幾何學，也沒有任何分數，不過，作耶穌的門徒不需要這些。任何人都可以成為耶穌的門徒，必須要有　神的憐憫和恩典。因為耶穌的門徒從起初到最後，都只能靠　神的恩典而成全。因此蒙主呼召之後，不要憂慮途中做錯了，而後悔絕望放棄。
這十二個人對耶穌的呼召有何回應呢？13節下描述「他們便來到祂那裡。」耶穌呼召他們他們就來，他們帶著順從的心，喜樂地到耶穌那裡跟從祂；比個人的能力更重要的是順從。以賽亞的時代，　神說「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？」那時以賽亞聽見了就說：「我在這裡，請差遣我(賽6:8)。」以賽亞順從主的話，　神使用他成為了偉大的先知。
耶穌隨自己的意思叫人來，他們便來到祂那裡，亦包含了門徒是按著主的旨意被塑造。那些順從主呼召來到的人，按主的意思被塑造成為合乎主用的器皿。這樣我們現在或許有很多不足之處，但主不在乎人的本質和條件，只要主願意塑造順從祂的人，我們終必成為主寶貴使用的使徒。
耶穌對被設立的人有何盼望呢？請看14,15節：「14 他就設立十二個人，要他們常和自己同在，也要差他們去傳道， 15 並給他們權柄趕鬼。」耶穌設立拯救萬民基礎的時候，祂可以隨自己的意思設立三十人，一百人，甚至超過孔子的三千弟子，設立五千人一萬人。為甚麼耶穌無這樣做呢？這就是耶穌仰望將來救贖工作的智慧。耶穌並非要召聚那些，在世上的引誘和試探面前，容易跌倒的人，卻要栽培在暴風中，仍不動搖的屬靈領袖。耶穌不需要很多人，祂盼望栽培少數的領袖，可以懷抱帶領服事眾人；他們要作承受耶穌福音工作的繼承者。
我們不是要成為那些被世界潮流沖走，暴風中倒塌的，乃是要成為耶穌盼望栽培的門徒和屬靈領袖。我們要以耶穌的盼望為自己的盼望，承擔耶穌一樣服事和栽培的工作。現在我們承擔的校園福音工作，傳福音﹑1:1查經和栽培門徒，看來很微少和不重要，也太無效率，不過這才是　神作工的方法。
　神在沉淪的世界裡，展開拯救萬民的新工作之時，只是呼召了亞伯蘭一個人，以盼望和忍耐服事承擔一個人直到他成為亞伯拉罕。二十五年來　神栽培他，他的信心成長到願意獻上獨生子以撒給　神。《出埃及記》中　神預備一個人，在曠野40年栽培一個人摩西，作帶領和拯救以色列出埃及的領袖。在進入應許之地，流奶與蜜之迦南地時，　神設立了一位領由約書亞；在統一以色列十二支派上，　神用十年流浪生活預備大衛，設立他作一位合　神心意的君王。
耶穌在承擔彌賽亞使命上，用三年半栽培十二使徒，祂獻上人生服事他們，他們成為耶穌受難和死在十字架上，第三日復活升天之後，創造歷史的主角。《使徒行傳》中記錄了，他們成為　神拯救萬民工作上的中流砥柱。今日我們在服事一個校園年青人，以1:1查經去栽培門徒非常不容易，這不是叫我們埋怨屬靈的環境和時代的問題，卻是要我們更加仰望耶穌。我們看看耶穌怎樣在黑暗的時代，受攻擊的情況下作工，耶穌上了山禱告，整夜懇切禱告　神。祈求主幫助我們效法耶穌，以信心的眼睛和盼望，看見那些隨主的意思揀選和呼召來到，　神交託給我們的人，不單我們作順從主的耶穌的門徒，更可以栽培年青人作耶穌的門徒。祈求主賜給我們耶穌遙望未來歷史的目光，看見現在所服事的一個人，成為可以效法耶穌繼承福音工作的門徒，從一個人又服事一個人，代代相傳繼承耶穌的福音工作，直到主再來的那日。
請再看14節下：「要他們常和自己同在，也要差他們去傳道，」耶穌設立十二個人有三個目的，第一，要他們常和自己同在。自古師傅收徒弟之後，要他們與自己同在，使他們一日廿四小時一齊起居生活，完全學習師傅的一切。尤其是「同在」的時間，門徒不知不覺之間，學習和跟隨了耶穌的一切。正如中國諺語「近朱者赤，近墨者黑」，少年人跟隨黑社會份子一齊，不知不覺就跟他們一樣，酗酒吸毒，夜蒲又惹事生非。門徒常與耶穌同在，他們就越來越似耶穌。我們以往跟隨世界的潮流風俗生活，走向滅亡，但跟從了耶穌，學習耶穌，可以領受天國和永生的祝福。林前1:9「　神是信實的，你們原是被祂所召，好與祂的兒子 – 我們的主耶穌基督 – 一同得分。」
實際生活上門徒與耶穌同在，非為學習專門的知識或者技能，乃是為與耶穌相交，越來越似耶穌。摩西如何成為帶領百姓出埃及的領袖呢？原本摩西充滿血氣，雙手打死埃及人，雙腳為逃避追捕走向曠野，但他在西奈山上遇見　神，不斷與　神深深相交。之後他常常進入會幕，個人與　神相交，漸漸成長成為更似　神，品格成熟的屬靈領袖。摩西成為謙卑服事人的人，　神承認他為人極其謙和勝於世上眾人的屬靈領袖。今日我們藉著讀經﹑禱告和食天糧之時，深深思想　神的說話與耶穌同在和相交。當我們常和耶穌同在，呼吸到耶穌散發出來的馨香之氣，我們由內而外漸漸更似耶穌，成長為這時代的小耶穌，可以承擔和服事這時代的福音工作。
香港首富剛剛宣佈退休，他退休前同股東開晚宴大會，分享他的心得。好多人想參加這樣成功人仕分享秘訣的宴會，不過即使花許多錢，投資首富的股份的人，都要等許多年才有這機會，更不是人人都學到至富的秘訣。耶穌無要門徒交錢投資，如果要付款的話，祂是　神的兒子，要學習耶穌，應該要付很貴的學費。耶穌卻一毛錢也沒有收，就叫我們可以學習耶穌，並非學耶穌是無價值，實在學習耶穌的價值極之高昻，我們無法支付。啟示錄3:20「看哪！我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裡去，我與他，他與我一同坐席。」參與耶穌的筵席是我們無法支付的，耶穌卻主動邀請我們，只要我們打開心門，就完全免費餵飽我們，正確教導我們人生應該投資在那裡。並且主榮耀的光照亮我們，設立我們作祂的門徒，這是何等值得感恩的哩！
同時，耶穌不只在門徒做得好，才與他們同在，即使他們做得不好，耶穌也與他們同在。宗教領袖誹難門徒之時，耶穌為他們辯護；門徒逃走回鄉打魚之時，耶穌去探訪他們，為他們預備了早餐，充滿主愛的沙灘派對。耶穌復活升天之後，差派聖靈永遠與他們同在。馬太福音20:21：「…我就常與你們同在，直到世界的末了。」耶穌揀選我們作門徒之後，並不是叫我們玩潮州音樂「自己顧自己」，你們靠自己搞掂喇！耶穌一次呼召和揀選之後，叫我們永遠作祂的門徒，我們要繼續學習和跟從主，常與耶穌同在。
第二，差他們出去傳道。耶穌呼召和揀選門徒之後，並不是與門徒一齊進入深山裡隱居，作隱閉青年。反而耶穌與門徒一同出去百姓生活的現實中，將從耶穌學的說話，向眾人傳揚，亦教導人　神國的道。即使門徒非常幼嫩，耶穌仍派他們出去實習，這是幫助門徒成為聖經老師和屬靈領袖的必經過程。
無一個人一出世就識行識走，上知天文，下知地理，必定要經過學習和實踐，才能全備。同樣被耶穌呼召的門徒，需要出去傳道，面對人群，服事羔羊，屬靈上與人靈裡的罪摔跤，那時候才能一步一步成長為牧者。耶穌差他們出去就是給他們寶貴的機會，承擔傳道的壓力和責任，門徒未知會遇見誰，也不知道人的反應如何，卻在這過程中，　神悅納他們的順從。雖然人眼中看傳道的工作為愚拙，這卻是　神所喜悅，藉人看為愚拙的，拯救相信的人。林前1:21說：「世人憑自己的智慧，既不認識　神，　神就樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人，這就是　神的智慧了。」
當我們傳道之時，會遇到各式各樣的人，那時要禱告倚靠耶穌和　神，得力服事各種人，因為耶穌都親自向各樣的人傳道。耶穌向撒瑪利亞婦人傳道，服事知識份子尼哥底母，呼召自私的稅吏和忠誠於打魚的漁夫。門徒也效法主耶穌，傳道往猶太全地和撒瑪利亞，也傳給羅馬的百夫長，福音傳到亞西亞和歐洲，直到地極。加利利鄉下地方的人，跟從耶穌被差派出去傳道，就是這樣成長成為服事全世界的使徒。
我們的福音工作，由許多讀大學的時候剛剛1:1查經，屬靈上幼嫩的學生開始。那時我們順從耶穌的吩咐出去傳道，又邀請人來1:1查經，可能同人查經的時候，有時都不知道應該講些甚麼話才好，不過，仍然憑信心傳　神的說話。那時　神祝福發生聖靈的工作，大學生興起作耶穌的門徒，又帶領朋友和家人一同來信福音，更興起博士牧者和醫生牧者。若我們不出去傳道和服事查經，常常只能留在受人服事的羔羊狀態。祈求主幫助我們不要主張自己仍然幼嫩，許多事仍未能面對，不願意出去傳道。求主賜給我們成長的渴望，作這時代的聖經老師，出去傳道和服事一個人，並充滿盼望成就每星期服事155對1:1查經，興起這時代的年青人作耶穌的門徒。
第三，給他們權柄趕鬼。請看15節：「15 並給他們權柄趕鬼。」耶穌看到被污鬼附著受苦的許多人，就賜給門徒權柄趕鬼。這時代有許多的鬼附著人，懶惰鬼﹑自私鬼﹑貪心鬼﹑鹹濕鬼﹑為食鬼﹑上網鬼﹑粗口鬼﹑悖逆鬼……無數的鬼使人受苦。年青人被貪睡鬼附著，常常留在床上睡覺，無力起來，越睡就越疲倦。酒鬼和打機鬼附著的人，日間無精神，晚上起來通宵打機，喝醉酒不醒人事。更多污鬼藏在人裡面，叫人在世上徬徨流浪，與　神隔絕，隨從撒但魔鬼的勢力，人生走向滅亡。
耶穌看見人被鬼附受苦，給門徒權柄趕鬼，顯明祂是　神兒子，能勝過操縱人的魔鬼。約壹3:8「犯罪的是屬魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪。　神的兒子顯現出來，為要除滅魔鬼的作為。」使徒行傳26:18說：「…從黑暗中歸向光明，從撒旦權下歸向　神…」黑暗中的人伏在撒旦的權勢之下，靠人的己力不能脫離，唯有耶穌的權柄才能制伏魔鬼。耶穌將這權柄賜給門徒，這權柄就是倚靠　神的道﹑聖經的說話和祈禱。以弗所書6:17節下話：「拿著聖靈的寶劍，就是　神的道」，弗6:18節上又說：「靠著聖靈，隨時多方禱告祈求」。 我們都相信聖經的話，又倚靠　神的道，禱告之時，有從天而來的能力，就是聖靈的權柄臨到我們身上。祈求主幫助我們倚靠主的話，不斷禱告，得著聖靈的能力，承擔和服事這時代被惡靈所操控受苦的靈魂。
Ⅱ‧耶穌的十二門徒 (16-35)
耶穌設立了的十二個人是誰？請看16-19節；耶穌設立的這十二個人各有自己的性格和身份，有幾個人耶穌給他們不同的新名字，而耶穌對他們每一個，亦有不同的盼望。首先的門徒彼得，他的名字本來叫西門，就是軟弱的散砂，後來在耶穌的盼望和服事之下，成為建立基督教會的堅固磐石。西庇太的兒子雅各和雅各的兄弟約翰，耶穌給他們起名叫半尼其，盼望他們成為說話的僕人，像雷電一樣的道震動世界。安得烈在五餅二魚的神蹟中，顯出他單純的心，積極主動參與耶穌的服事，以愛心獻上微小不足的自己。腓力計算出色的頭腦，他是熟悉聖經的學者，帶領朋友拿但業到耶穌面前。巴多羅買就是拿但業，耶穌說他是真以色列人，心裡無詭詐(約1:47)。馬太本名利未，是個自我中心的稅吏，後來他改變為寫《馬太福音》偉大的作家，幫助同胞猶太人信福音。多瑪十分多疑，他非要見到耶穌手上的釘痕，總不信主已經復活了，後來成為忠誠獻身服事福音工作。亞勒腓的兒子雅各和達太，他們的名字只在這裡出現一次，應該是十分低調，門徒中沉默寡言，卻又不可缺少的人。奮銳黨西門是熱心政治的愛國者，積極活躍的行動派。最後是最終出賣耶穌的加略人猶大。
十二門徒這樣看來並不是十分出色的人，也有很多缺點和不足，而且彼此之間有很多磨擦﹑懷疑，爭競嫉妒，互相不順眼，很多軟弱，自己講過的話都不守信用。然而他們順從耶穌的呼召和揀選，學習耶穌的品格和生活，他們漸漸改變，成為承擔　神救贖工作偉大屬　神的僕人。
這時代也一樣，有許多人內心有各樣的問題，在工作﹑家庭﹑將來不明確的許多事上受苦，需要有耶穌的門徒，作他們的牧者服事他們，但是這時代作耶穌門徒的人不多。基督徒喜歡領受　神的恩典，卻不愛承擔　神的使命。耶穌在這樣的時代裡卻無灰心，設立我們作祂的門徒，帶著無限的盼望服事和栽培我們每一個。我們自己看自己的時候，總有許多的不足軟弱和限制，連自己都難以承擔，又陷入自我批評的思想中，「我怎可能作耶穌的門徒！？」然而呼召十二門徒的主耶穌，是充滿盼望的主，仰望這位耶穌之時，即使我何等的不足，也可以被主栽培成為耶穌的門徒。祈求主幫助我們跟從主的盼望，努力學習耶穌，堅固站立，作可以被主使用的耶穌的門徒。
請看20, 21節：「20 耶穌進了一個屋子，眾人又聚集，甚至他連飯也顧不得吃。 21 耶穌的親屬聽見，就出來要拉住他，因為他們說他癲狂了。」耶穌過份投入服事福音工作，連飯都無時間食，那時人都以為祂癲狂了。其實世人會為不同的事癲狂了，有人為愛護動物癲狂，拯救流浪貓狗做義工；也有人為財富癲狂，不斷投資炒賣；更多少年人為打機癲狂了，從早到晚在手機上打機，忽視家人；這樣的事人都見慣不怪。耶穌為了　神的國癲狂了，廢寢忘餐，人卻以為希奇。這裡的重點是應該為何事癲狂了，若是為服事　神和耶穌的福音工作癲狂而被人誹議，這實在是基督徒的榮譽和誇獎，可以像耶穌一樣被人說是癲狂了。
耶穌不單被人看為癲狂，更受怎樣的毀謗呢？請看22節：「 22 從耶路撒冷下來的文士說：「他是被別西卜附著。」又說：「他是靠著鬼王趕鬼。」」其實連BBF和CBF 的小朋友都知道，耶穌趕鬼是屬　神的工作，只有比撒旦更強的權柄，才能把污鬼趕出去。
耶穌怎樣回應他們呢？請看23-27節：「 23 耶穌叫他們來，用比喻對他們說：「撒旦怎能趕出撒旦呢？ 24 若一國自相紛爭，那國就站立不住； 25 若一家自相紛爭，那家就站立不住。 26 若撒旦自相攻打紛爭，他就站立不住，必要滅亡。27 沒有人能進壯士家裡搶奪他的家具，必先捆住那壯士，才可以搶奪他的家。」耶穌說鬼王並不趕鬼，因為自相紛爭必站立不住，並且耶穌比喻撒旦為壯士，要從撒旦手中拯救一個人，必要比撒旦更強大，就是先捆住那壯士，才可以把他家中的搶奪過來。
耶穌警告那些毀謗　神工作的結局將要如何？請看28-30節：「28 「我實在告訴你們：世人一切的罪和一切褻瀆的話都可得赦免， 29 凡褻瀆聖靈的，卻永不得赦免，乃要擔當永遠的罪。」 30 這話是因為他們說祂是被污鬼附著的。」耶穌所成就的是聖靈的工作，從捆綁人的撒旦手裡拯救受苦的人出來，使人得釋放和自由。耶穌比撒旦更強大，祂來世上成就救恩的工作，從壯士手中救人脫離罪的捆鎖。因此不承認耶穌所成就的聖靈工作，反而阻擋和褻瀆，這樣的罪永不得赦免，他們要永遠擔負自己的罪。
請看31節：「31 當下，耶穌的母親和弟兄來，站在外邊，打發人去叫他。」耶穌服事福音工作和栽培門徒，應該很久無回家。上星期母親節，可能耶穌的父親約瑟從家鄉打發人來，叫祂回家陪母親馬利亞吃飯，但是耶穌都無回去。於是這個星期馬利亞同耶穌的弟兄來找祂。請看32節：「 32 有許多人在耶穌周圍坐著，他們就告訴他說：「看哪，你母親和你弟兄在外邊找你。」 」圍著耶穌的眾人見到這情形，照人情以為耶穌一定要出去見母親。
出乎意料之外耶穌怎樣回應呢？請看33節：「33 耶穌回答說：「誰是我的母親？誰是我的弟兄？」」耶穌為何毫無親情地說話呢？難道祂想同家人斷絕關係只專心做　神的工呢？不是。耶穌藉此教訓人正確的　神國價值觀。請看34,35節：「 34 就四面觀看那周圍坐著的人，說：「看哪，我的母親，我的弟兄！ 35 凡遵行神旨意的人，就是我的弟兄、姐妹和母親了。」」這裡耶穌看「凡遵行　神旨意的人，就是我的弟兄，姐妹和母親了」，就是積極獻上自己承擔　神的使命，努力為主作工的人。那些愛　神過於有血緣關係的家屬的人，耶穌看他們是一家人，是　神國裡的弟兄姐妹。所謂血濃於水，人都看有血緣關係的家人為至親，若不顧家人必定被眾人指責。使徒保羅都話過：「人若不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好。不看顧自己家裡的人，更是如此(提前5:8)。」
不過，耶穌這裡不是教人不顧親屬家人，卻是強調遵行　神旨意的人，比親屬家人更親密。耶穌喜悅遵行　神旨意的人，稱他們為祂的弟兄姐妹和母親。信徒是耶穌以自己的寶血所買贖的，當彼此看為家人一樣寶貴，以這血所贖回來的親人，藉耶穌的寶血罪得赦免，並且繼續靠這血掙扎過與罪爭戰得勝的生活。我們在耶穌裡，靠這血持守屬靈的價值觀，愛　神比世界更深，比愛有血緣關係的家人更愛　神，也用　神的愛去愛家人。那樣，　神必祝福我們，使我們成為家人和周圍的人祝福的源頭。
總括來講，耶穌在充滿罪惡的世上設立了十二個人，成就了拯救全人類的盼望工作。同樣，耶穌在這時代呼召了我們，作這時代屬耶穌的門徒。我們是耶穌隨自己的意思叫來的人，耶穌願意與我們同在，將祂揀選和呼召的盼望賜給我們，我們有這確信，得力承擔主的使命，成就　神的旨意。祈求主幫助我們從心底迎接耶穌的盼望，以至生活上持守作耶穌的門徒到底。

