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這到底是誰
他們就大大的懼怕，彼此說，這到底是誰，連風和海也聽從他了。

感謝主一直祝福我們研讀馬可福音的時間。馬可福音其中一個主題，是耶穌的權柄（1:1,11）。耶穌的權柄，乃是祂作為神兒子的權柄。耶穌的權柄來自天父上帝，可以帶來拯救和真正的公義。在馬可福音中，我們看見耶穌教導有權柄的新道理（1:22）、趕鬼（1:27）、赦罪、並賜人平安和喜樂（2:27）。在今天的經文，我們會看到耶穌如何平靜暴風，並趕走魔鬼的權柄。魔鬼是邪惡而強大的，能夠摧毀一個人的生命，破壞一個家庭和影響社會。魔鬼如同暴風一樣強橫，當牠來到叫我們不信、恐懼和軟弱時，我們不能做什麼。魔鬼什麼都不怕，只懼怕 一位，就是耶穌。人不時都因為缺乏時間、物質、能力、智慧而不安憂慮，我們遇上這樣的現實景況時，需要充滿權柄的耶穌進入內心。祈求天父賜給我們信心，讓充滿權柄的主耶穌進入我們內心，趕走我們心裏的暴風和魔鬼的勢力。

I. 我們渡到那邊去罷 (4:35-41)

請看第35節：「當那天晚上，耶穌對門徒說：『我們渡到那邊去罷。』」通過上星期馬可福音第四章的信息，我們知道 耶穌一直在海邊教訓人，那一天有許多人到祂那裏聚集，祂只得上船坐下。船在海裏，眾人都靠近海，站在岸上（1）。耶穌用許多的比喻，照他們所能聽的，對他們講道。沒有人的時候，就把一切的道講給門徒聽。(33-34)

當那天晚上，耶穌將要講解的 道都向門徒講解明白之後，便對門徒說：「我們渡到那邊去罷。」耶穌內心和熱情，叫祂不斷思想著下一個服侍的目標，耶穌仰望著海那邊的格拉森地。可 5:8記載耶穌在那裏服侍過一個弟兄，曾嘗試趕出他裏頭的污鬼，但沒有成功。我們同工在服侍上，也有遇見這樣的情況。然而耶穌沒有懷疑、沒有不信、沒有灰心，耶穌仍然為他禱告，想念著他。 現在服侍完一整天講道的工作之後，  神的靈感動耶穌，現在要起程到格拉森去，盼望神可以叫耶穌再遇見那弟兄，繼續服侍他。耶穌看見格拉森和低加波利區福音工作的異象，這個弟兄必會得著神的救恩，他裏頭的魔鬼被趕出來之後，便會改變過來，在這地區見證神的恩典，傳揚神救贖的大愛。由得著一個被鬼附的人開始，福音生命的工作可以延續。耶穌盼望得著格拉森為開拓低加波里十城區的福音基地。耶穌看見這個光明的異象，然後對門徒說：「我們渡到那邊去罷。」

主既然說了「我們渡到那邊去罷！」祂就要負責成就祂自己的話。我們的信心乃是抓住主的話，主「說」渡到那邊去，就「信」必會渡到那邊去。在神信實地祝福和使用我們的人生之先，祂首先賜下應許的說話，作為祂成就奇妙工作的根據，好顯明祂的信實和大能。耶穌對你的人生說過什麼應許的話呢?你渡到的那邊是哪裏呢？如果還未得著的話，就讓我們一同懇切祈求  神；如果你已經領受過應許的話，便祈求神賜我們信心，將  神的應許和異象存在心裏，留心觀察  神一直怎樣成就祂的應許。

請看第36節：「門徒離開眾人，耶穌仍在船上，他們就把祂一同帶去；也有別的船和祂同行。」 門徒帶耶穌 上船向格拉森開始航程之時，也有別的船和祂同行。那些都是尋求主恩典的人，所以上了別的船，跟從耶穌同行。那時發生什麼事呢？

請看第37節：「忽然起了暴風，波浪打入船內，甚至船要滿了水。」「忽然」的意思，是暴風在沒有人想像過的情景下發生。或許門徒感受到耶穌的信心要渡到海那邊去，也有耶穌在同一隻船上，他們也沒有預測當晚的天氣便開船。想與耶穌同得恩典的人，也與耶穌一起經歷沒有想像過的暴風。猛烈的暴風突然臨到，要即時 奪走我們的平安和生命， 我們本能的反應就是靠自己的能力和聰明回應問題。 當時的門徒也是這樣，不過他們同心協力用盡一切努力，卻發現湧進來的水遠遠 快過他們所能對應的，他們 終於知道自己的限制。

請看第38節：「耶穌在船尾上，枕著枕頭睡覺；門徒叫醒了祂，說：『夫子，我們喪命，你不顧麼？』」這個情景十分特別，耶穌曾說，人子沒有枕頭的地方，祂何來從一隻簡陋的船上找到一個枕頭呢？我們相信　神必定要通過這個情景，來考驗門徒的信心。信徒遭受現實生活中的暴風，有時情況會惡劣到一個地步，好像失去了主的同在。如果我們信心生活和人生是福音話劇的一個情節， 神就是話劇的導演，在這個時刻預備了耶穌枕頭的這個道具。

當耶穌枕著枕頭，很平安舒服地睡著，同在船上的門徒卻驚慌吃力地對抗暴風，他們環看四圍，看不見耶穌在他們當中，恐懼湧入他們的心。他們懷疑耶穌的愛，叫醒還在睡覺的耶穌，堅定地說：「夫子，我們喪命，你不顧嗎？」當我們在生活的風暴中懷疑神的愛，我們會感到極度孤獨和絕望，恐懼會使我們無力和內心癱瘓。

門徒雖然滿心不信，但他們禱告，他們的禱告十分「強橫」，以很強的言語質問耶穌：「夫子，我們喪命，你不顧嗎？」在暴風中，我們心中都有說過這樣的說話，覺得耶穌在暴風中不顧我，我們要先靠自己。

請看第39節：「耶穌醒了；斥責風，向海說：『住了罷，靜了罷。』風就止住，大大的平靜了。」耶穌被門徒的禱告叫醒了，耶穌醒了；斥責風，向海說，「住了吧，靜了吧；風就止住，大大的平靜了。」那時耶穌的眼睛或許閉上了，但祂的耳朵從未關上，祂的心向我們更是每時候躺開的。雖然有時候我們感受不到耶穌的同在，但聖經以賽亞書說祂是「自隱的　神」(賽45:15)，祂一直在天上看顧我們，在地上與我們同在，詩篇121:3,4說：「祂必不叫你的腳搖動；保護你的必不打盹。保護以色列的，也不打盹，也不睡覺。」　神是永遠時刻保護我們的，祂永不打盹，也不睡覺。

當時波浪發出響聲，諸海生出噪音，門徒的心也充滿嘈吵，但耶穌向海和風浪做什麼呢？請再看第39節：「耶穌醒了；斥責風，向海說，住了吧，靜了吧；風就止住，大大的平靜了。」在原文中「住了」和「靜了」都是命令式的字句，要求風止息；海要籠住嘴，立即安靜。主乃是斥責風和海背後的空中掌權者(弗2:2)。創造天地的主耶穌滿有天上地下所有的權柄，祂斥責風和海，風就止住，大大地平靜，門徒的心也平安了。主口所出的話，決不徒然返回，卻要成就祂所喜悅的(賽55：11)。
就是這樣，耶穌嘴唇發出平安的話。

請看第40節：「耶穌對他們說：『為甚麼膽怯，你們還沒有信心麼？』」我們所遭遇叫人失去力量的問題，都是撒但興風作浪所使然的。他們只顧眼前的風浪，忘卻了稍早時主曾吩咐他們「渡到那邊去」(35)的話。

耶穌平靜了外邊的風浪，也平靜了門徒內心的暴風，在 這個時候耶穌問門徒：「為甚麼膽怯，你們還沒有信心麼？」：主指責門徒，是因為他們對祂話中的權能失去信心，以致膽怯。

外面的風浪並不可怕，內心的風浪才可怕。外面的風浪儘管多大，只要不讓它們打進我們的裏面，內心沒有動搖，就不足怕，因為知道活著的  神必定會保護和幫助。膽怯的人，乃是忘記了主和主話的人；我們雖然不情願，但暴風來到，感到不能不看環境，恐懼和不安便生出來。但當暴風和懼怕忽然來到，我們可做甚麽呢？我們不要怕，只要信，讓主的話來改變環境。我們當相信主的說話，緊握主的說話，經歷外面的風浪越大，裏面的信心也越大。

請看第41節：「他們就大大的懼怕，彼此說：『這到底是誰？連風和海也聽從祂了。』」本來懼怕暴風的門徒，內心有何改變呢？請看第41節：「他們就大大的懼怕，彼此說，這到底是誰，連風和海也聽從他了。」本節「大大的」與39節「大大的」在原文是同一個字。門徒是因看見了「大大的平靜」，所以就「大大的懼怕」。門徒不再懼怕暴風和世界，卻對耶穌生出更新的敬畏。暴風和苦難使我們更深一層的認識耶穌，我們心底裏不禁地深深思想：「這到底是誰？」經過苦難後，我們 親眼看見了神(伯42：5)。我真的認識到主是宇宙萬有的君王，自然界和世界的所有都要聽從祂，躲藏在環境背後的魔鬼也要聽從祂，至於我們屬祂的人當然要聽從祂，因為我們認信一切都在  神 最美善的旨意和引領之下。我們怎能在暴風和危險的世界中出入都平安和得勝呢？敬畏　神便叫我們生出每時候的平安和領受夠用的恩典。

II. 傳揚耶穌作了何等大的事 (5:1-20)
請看5章第1節：「他們來到海那邊，格拉森人的地方。」耶穌與門徒經歷了一夜突如其來的暴風，並且耶穌以說話平靜風和海的事後，終於「來到海那邊」。門徒和耶穌終於落船，腳踏在紮實的土地，格拉森人之地上。

格拉森是低加波利的一個著名的城鎮區，在主前333年由亞歷山大大帝建立的希臘城。在主前85年，猶太君王征服那城，自此格拉森為猶太人所佔，直至主前63年，再由羅馬人管治。格拉森與普遍的猶太城市很不同，猶太人所憎惡的養豬業在這裏極其發達，城市的文化都沒有恩典，人人專顧自己，凡事向物質看。 

請看第2節：「耶穌一下船，就有一個被污鬼附著的人，從墳塋裏出來迎著祂。」耶穌和門徒到岸的時間是清早，門徒期待著入住當地的旅館，休息和吃個美味早餐。耶穌和門徒一下船，就突然有一個人向他們跑過來。他的喊叫如同受了傷的野獸，他的眼神充滿戾氣，披頭散髮，身上沒有穿衣服。如今他怒目凝視著耶穌和門徒。

請看第3-4節：「那人常住在墳塋裏，沒有人能捆住他，就是用鐵鍊也不能；因為人屢次用腳鐐和鐵鍊捆鎖他，鐵鍊竟被他掙斷了，腳鐐也被他弄碎了；總沒有人能制伏他。」經文說那人常住在墳塋裏，「常住在」意思是作為永久居所。墳塋是怎樣的地方呢？墳塋是個污穢、孤獨的地方，就算在白晝，人影也沒有。每個正常人都有自己的家，是放學放工後的安歇之處，是與親人相聚的地方。但有人說：“如果你想要和平，就去墓地吧，那裡沒有人類衝突。”，住墳塋也不用交租。在第19節，耶穌吩咐那人回家去，表示他有自己的家和家人。然而他離開了家人，住在寂靜和可怕的墳塋裏，表示他與家人相處上出現了問題。這不是他自己的意願，而是因為惡魔把他趕到了那裡。

雖然那個格拉森弟兄過著與世人互不相干的生活，但人們總是覺得不放心，為了自己的安全試圖制服他，屢次用腳鐐和鐵鍊捆鎖他，鐵鍊竟被他掙斷了，腳鐐也被他弄碎了；總沒有人能制伏他。這種力量並非來自人血氣的力量，而是來自惡魔的超自然力量。鬼能轄制人，人卻不能制伏牠。格拉森弟兄與其他世人一樣，都臥在那惡者撒旦 的手下(約壹5:19)，憑著人的力量根本沒有辦法勝過牠。雖然他能逃脫家庭和社會的規範，但他不能逃脫隱藏在他裏頭的勢力；他能掙斷一切的鐵鍊和腳鐐，但他不能掙斷捆綁他心靈的憎恨和憤怒。現在他墮入滅亡的坑裏，徹底需要救恩。

請看第5節：「他晝夜常在墳塋裏和山中喊叫，又用石頭砍自己。」惡魔日夜騷擾那弟兄，叫他常在墳塋裏和山中喊叫。他感到做人很疲倦，迫切需要休息，卻睡不著。他恨他自己，用石頭砍自己，每逢生日就大聲為自己唱歌，詛咒詛自己的生日。他完全被邪惡的惡魔所奴役。當人們聽從撒旦、屈服於罪惡的慾望時，惡魔就會一點一點地進入他們的內心，直到他們無法控制自己。他們不做自己想做的事，而是惡魔驅使他們做的事。他們開始憎恨和折磨自己。

請看第6節：「他遠遠的看見耶穌，就跑過去拜祂；」耶穌基督一來到，鬼魔遠遠的看見，就跑過去拜祂。請看第7節：「大聲呼叫說：『至高神的兒子耶穌，我與你有甚麼相干？我指著神懇求你，不要叫我受苦。』」「至高  神」：『至高神』乃是外邦人對耶和華神的稱呼(創14：18）。那弟兄裏頭的污鬼向耶穌吐出甚麼話呢？他痛苦地反問：「我與你有甚麼相干？」污鬼的態度正如不少人雖然承認有神，卻不願意讓神來干涉他們的人生，不想與  神有甚麼相交。污鬼然後說： 「不要叫我受苦」：鬼知道牠們將來的結局乃是永火(太25：41)，牠能夠求的只是現在不要就去無底坑裏受苦。
在這裏，我們認識到撒旦的屬性和命運，基督和鬼原不相干，屬神的和屬鬼的也不相干(林後6：14-16)，因此我們要離開罪惡和悔改是何等不容易，必須要很多屬靈掙扎和禱告。

請看第8節：「是因耶穌曾吩咐牠說：『污鬼阿，從這人身上出來罷。』」耶穌服侍這個弟兄，也不是一次而得勝。耶穌沒有忘記他，單單接著禱告服侍他，也懇求 天父可以在遇見他，挑戰他裏面污鬼的勢力。

請看第9節：「耶穌問他說：『你名叫甚麼？』回答說：『我名叫群，因為我們多的緣故。』」耶穌問他什麼呢？耶穌問他說：「你名叫甚麼？」耶穌的問題是有關人的身份，當人與  神的關係破壞之後，人便開始不清楚自己的身分。格拉森弟兄的真實身分是由他生命的創造者 天上的  神所賦予的。在這個他的內心深處，擁有  神的偉大在他身上。但當他順從罪惡的慾望時，惡魔就進入了他的內心，他失去了   神所賜所有的祝福。要重新得著神的祝福，便要處理身份的問題。許多年輕人因罪惡和魔鬼的力量而生活在混亂之中，不認識自己是誰。儘管他們擁有  神創造的偉大和美麗，並且周圍都有愛他們的人，但他們卻聽著撒旦的聲音：「你不好。沒有人愛愛的。 」

為了恢復格拉森弟兄的真實身份，耶穌問他：「你名叫甚麼？」他回答說：『我名叫群，因為我們多的緣故。』」「群」字的原文指軍團(legion)，按羅馬軍隊的編制，一個軍團約有三至六千個士兵。這代表著在他裏頭有超過三千隻污鬼不斷攪擾弟兄和說話，情況十分複雜和嚴重。然而無論污鬼的數目是怎樣多，也不能不服主耶穌的話。在  神的眼中，並沒有難成的事。我們在屬靈的爭戰中，不要看問題的情勢，而要信靠神的話。

群鬼的反應如何呢？請看第10節：「就再三的求，不要叫他們離開那地方。」鬼就是詭詐的，牠會看風駛𢃇，牠能欺壓的就欺壓；在牠力不能勝的時候，牠就求，並且是再三的求。牠的一切作為都是為著自己，牠沒有憐憫的心，卻求別人憐憫牠。

請看第11-12節：「在那裏山坡上，有一大群豬喫食。鬼就央求耶穌說：『求你打發我們往豬群裏附著豬去。』」根據太8:31，豬群離鬼很遠，卻逃不過鬼的眼目；魔鬼這一刻也到處尋找可吞吃的人(彼前5:8)。我們最安好的藏身之處，就是住在基督裏。

請看第13節：「耶穌准了牠們；污鬼就出來，進入豬裏去。於是那群豬闖下山崖，投在海裏，淹死了；豬的數目，約有二千。」必須主准了牠們，鬼才能行動；這說出主的權柄。耶穌准了牠們；污鬼就出來，進入豬裏去。於是那群豬闖下山崖，投在海裏，淹死了；豬的數目，約有二千。二千隻豬同時在一個地方，並不是一個小的數目。二千隻豬同一時間闖下山崖，投在海裏，淹死了，場面十分震撼。

請看第14節：「放豬的就逃跑了，去告訴城裏和鄉下的人；眾人就來要看是甚麼事。」「放豬的」就是失去豬群，損失了主人財物的人。他們不明白發生了什麼事，所以恐懼逃跑了，去告訴城裏和鄉下的人；眾人就來要看是甚麼事。

請看第15節：「他們來到耶穌那裏，看見那被鬼附著的人，就是從前被群鬼所附的，坐著，穿上衣服，心裏明白過來；他們就害怕。」他「坐著」安靜平安，不再亂跑；他「穿上衣服」有了基督覆庇，不再不知羞恥。他「心裏明白過來」，代表著心靈醒悟過來，不再糊塗癲狂。
     
請看第16-17節：「看見這事的，便將鬼附之人所遇見的，和那群豬的事，都告訴了眾人。眾人就央求耶穌離開他們的境界。」眾人竟都不要主，可見不認識主的人，在拒絕主的事上是相當一致的。他們不認識主耶穌是  神的兒子，世界一切物質都在耶穌裏面被創造的，眾人卻以為物質就是一切問題的 根本和所有，凡事只關心物質，他們害怕遭受更大的損失而極至擔心，就是這樣，撒但利用財物來控制人心。聖經說：人若愛世界，愛神的心就不在他裏面了(約壹2:15)。格拉森地方的人不歡迎主，因為他們看重屬地的財物，過於人的靈魂；但是主卻寧願犧牲二千頭豬(13)，為要拯救一個人，在主的眼中，人的靈魂何等寶貴！ 人的靈魂比任何東西都重要，是無價的，甚至天父願意犧牲自己獨生愛子耶穌的生命來救贖我們。我們活在這資本主義世界底下，對於價格和格價一點都不會陌生， 但是耶穌盼望我們更加認識 什麼是無價的，什麼價值是超越經濟價格的。根據最新數字，二千隻豬的經濟價值 接近一億港元，如果單以經濟價值來算，這個單位盛載 著大約50億的財產，是沒有 一般保險公司能夠輕易承保的。然而  神的目光看我們，遠超過物質的價值， 神盼望我們知道一個靈魂的價值，知道什麼是無價的，帶著屬靈的物質觀去處理世上的事，成為別人祝福的源頭。

請看第18節：「耶穌上船的時候，那從前被鬼附著的人，懇求和耶穌同在。」格拉森弟兄對於身處的物質社會 沒有什麼感情和美好回憶，他懇求和耶穌同在，好離開這個沒有恩典的地方。

那時，耶穌有沒有說：好！你跟從我來呢？請看第19節：「耶穌不許，卻對他說：『你回家去，到你的親屬那裏，將主為你所作的，是何等大的事，是怎樣憐憫你，都告訴他們。』」耶穌教導得勝沒有恩典的世界，就是從祝福這個世界開始。我們需要做的就是不斷憑信心過生活，不斷經歷 神為我們成就又大又難的事，不斷向身邊的人作見證。作見證乃是告訴別人「主為你所作的，是何等大的事。」。

請看第20節：「那人就走了，在低加波利，傳揚耶穌為他作了何等大的事，眾人就都希奇。」「低加波利」：是指加利利海東面的廣大地區，那裏有十座希臘人建的城市。格拉森弟兄相信耶穌這個清晰的人生方向，就走了，在低加波利，傳揚耶穌為他作了何等大的事，眾人就都希奇。按照耶穌的異象，低加波利的福音工作正式 開始。

通過今日的信息，耶穌告訴我們，祂在暴風中一直與我們在同一條船上，祂沒有不顧我們，相反祂盼望我們帶著感恩的心和信心的眼睛，看見祂不斷平靜風暴，在我們中間一直向前成就美麗生命的工作。祈求主賜給我們充足的信心，得著耶穌的 權柄抵擋撒旦，持守神所賜 給我們應許的說話：「我們渡到海那邊去」，等候　神使用我們大大服事中國和普世校園的福音工作。
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