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差派兩個兩個的出去

「耶穌叫了十二門徒來、差遣他們兩個兩個的出去。也賜給他們權柄、制伏污鬼。」

在今天的經文裏，令人感到不開心的事接二連三地發生。首先，耶穌被家鄉的人排斥，然後，又有施洗約翰被殺害。但是，筆者馬可講述到，這期間，耶穌作出了震撼不信世界的行動，將核彈一樣具有威力的福音，投向撒但的陣營。
今天經文，講述到耶穌差派門徒，帶著福音真理，兩個兩個地出去傳道。傳道是什麼？道，就是神的說話，叫人悔改罪，歸向聖潔的神。傳道的牧者，好似基督的特種部隊，要尋找那些被撒但俘虜的靈魂，以神的說話釋放他們。撒但不會輕易放過俘虜，但是，這場爭戰的元帥是耶穌，耶穌使傳道得勝。

出於神的大能和憐憫，主耶差派門徒作牧者，出去傳道，服事如羊走迷的眾人，兩個兩個地出去，成就偉大的工作。

 

今天，耶穌仍然差派，我們兩個兩個地出去校園傳道，祈求神幫助我們，得著傳道的信心和牧者心腸，去到校園，壯膽地傳悔改的信息，在夏令營裏，結出多人歸向神的果子。並且確信，主所賜的權柄，可以把福音傳給萬民。
I. 叫門徒兩個兩個地出去 (1-14上)

請看第1節：「耶穌離開那裏、來到自己的家鄉．門徒也跟從他。」

耶穌去到自己的家鄉拿撒勒。家鄉的人沒有什麼改變，但是，耶穌卻已經彰顯出救恩主榮耀神的兒子的形像。

眾人見到耶穌時有什麼反應呢？請一起讀第2節：「到了安息日、他在會堂裏教訓人．眾人聽見、就甚希奇、說、這人從那裏有這些事呢、所賜給他的是甚麼智慧、他手所作的是何等的異能呢。」

耶穌在安息日，到了會堂教訓人，顯明了神的智慧和能力。聽見的人，應該相信神的兒子彌賽亞，並且慶祝，家鄉成為了彌賽亞君王的搖籃，迎接耶穌如同世界盃得主。

然而，他們卻排斥耶穌。請看第3節：「這不是那木匠麼．不是馬利亞的兒子、雅各約西猶大西門的長兄麼．他妹妹們不也是在我們這裏麼．他們就厭棄他。」

眾人以固有的目光看耶穌，就感到希奇，貧窮木匠的兒子，搖身一變，不但成為了聖經老師，而且成為萬人仰望的救恩主，實在難以接受。無錯，耶穌的智慧能力，超越他們過去所認識的，但是好多人，仍然茶餘飯後說：「這，耶穌，不是那木匠麼？全村人都知，是馬利亞所生的兒子啦，我都去過佢嘅屋企，有兄長西門，又有妹妹，講佢嘅家底，邊個夠我清楚啊！」

他們看耶穌為「這」（this）, 藐視耶穌為this。 耶穌的家人一向很平凡和貧窮，人們看耶穌的出身和外貌，判斷耶穌是誰，因此藐視耶穌；他們不想承認耶穌，反而排斥耶穌。

請看第4節：「耶穌對他們說、大凡先知、除了本地親屬本家之外、沒有不被人尊敬的。」

耶穌感慨人們單憑外貌來認識主，結果，耶穌在家鄉，沒有行甚麼異能，只在少數幾個病人身上，作了按手治病的工作。但是，耶穌沒有因為家鄉發生的事而灰心，只是詫異他們不信、就往周圍鄉村教訓人去了。

耶穌記念先知在本地不被人尊敬的事，所以，轉移去到周圍的地方教訓人。耶穌在得時不得時，都盡力地傳福音。耶穌還決定了，現在是差派門徒出去傳福音的時候。

請一起讀第7節：「耶穌叫了十二個門徒來、差遣他們兩個兩個的出去．也賜給他們權柄、制伏污鬼。」

 

在這裏，我們學習到幾件事：

 

第一，耶穌差派門徒去實習傳道。

一直以來，耶穌與門徒，同居同食，住在帳棚。耶穌親自作工，施行愛的服事和醫治，但是，耶穌不想門徒如同溫室的植物，現在，就差派他們出去，去到不信的世間作實戰，學習更多的信心。門徒要在世人面前，直接經歷傳福音的權柄和信心。

這個世間是怎樣的世間呢？是險惡的，馬太福音10：16記述說：「我差你們去，如同羊進入狼群；所以你們要靈巧像蛇，馴良像鴿子。」

門徒仍然是軟弱的一小群，去到險惡的世間，就如幼嫩的羊仔，進入狼群之中，必然經歷懼怕和失敗，然而，耶穌要挑戰他們的信心，經歷成長，顯明福音的能力。差派幼嫩軟弱的門徒出去，是不是十分冒險的事呢？其實，耶穌賜給他們權柄，通過這件事，他們的信心要升級成長，在宣教之地，校園當中，經歷到信心的得勝，福音的大能。

祈求神幫助我們，在今年的夏令營前，擁有傳福音給同學，朋友的熱心，積極到校園邀請羊群，我們都經歷信心的得勝，福音的大能，成為羊群的牧者和福音的領袖。

 

第二，耶穌差派門徒兩個兩個的出去。

傳福音的時候，如果一個人出去，好容易感到疲乏無力，就陷入畏縮的試探，但是，如果兩個兩個出去，能力是雙倍的。兩個兩個地出去，可以成就美麗的故事。兩個人彼此幫助，而不是單獨行動，可以學習到同工。一個人容易臨時「縮沙」不去，但是兩個人約定了時間，就必須去。一個人行動，好多時拖延和遲疑，難以積極傳揚福音，受攻擊時容易懼怕、灰心和放棄，又容易受撒但的試探；然而，兩個人一起時會更加積極，遇到困難和逼迫，可以同心合意禱告，壯膽地去傳，經歷同工的訓練。兩個人彼此互補不足，有時一個不出聲，一個多D口，一齊嘅時候就有工作發生；又或者一個大膽但是魯莽，一個細心但是細膽，一齊嘅時候，就互補不足了。耶穌可以叫一個人出去的，但是，耶穌要門徒兩個兩個地一起出去，重要的是實踐彼此相愛，建立同工器皿。

使徒行傳第3章1-10節，記載了使徒彼得和約翰兩個人一起同工，出去傳福音美麗的故事。

申初禱告的時候，彼得、約翰上聖殿去。有一個人，生來是瘸腿的，天天被人抬來，放在殿的一個門口——那門名叫美門——要求進殿的人賙濟。他看見彼得、約翰將要進殿，就求他們賙濟。彼得、約翰定睛看他，彼得說：「你看我們！」那人就留意看他們，指望得著什麼。彼得說：「金銀我都沒有，只把我所有的給你：我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」於是拉著他的右手，扶他起來。他的腳和踝子骨立刻健壯了，就跳起來站著，又行走，同他們進了殿，走著跳著，讚美神。百姓都看見他行走、讚美神，認得他是那素常坐在殿的美門口求賙濟的，就因他所遇著的事滿心稀奇、驚訝。

彼得和約翰，能夠一起同工，結果，發生生命更新的工作。

再看使徒行傳第14章，另外兩個使徒，保羅和巴拿巴，也是二人一起在傳福音的地上，出去傳道，不但經歷了叫瘸腿的起來、行走的工作，而且，靠著主的靈，出死入生，得勝死亡；保羅經歷被石頭打死，卻在眾使徒為他禱告的時候，活了過來，充滿恩典的見證。保羅不懼怕地說：「我們進入神的國，必須經歷許多艱難。」

保羅說「我們」，由此可見，福音工作不是自己一個人做到的事，不可能歸功給一個人，乃是同心合意的果子。使徒馬太，在馬太福音記述了同心合意的重要，太18：19說：「我又告訴你們，若是你們中間有兩個人在地上同心合意的求什麼事，我在天上的父必為他們成全。」我們彼此同心合意時，有那加倍力量的果子，完全超越個人能力的事情發生。

為了服事今年的夏令營，求神幫助我們，兩個兩個地出去，同心合意，為夏令營說話復興的工作禱告。又求聖靈的工作發生，我們兩個兩個地出去傳道，確信神一定將得勝賜給我們，單單倚靠耶穌時，經歷夏令營前，邀請到查經的羔羊來參加崇拜，我們也成長為服事世界的門徒。

 

第三，耶穌賜給傳道的人權柄，制伏污鬼。

耶穌不是叫門徒赤手空拳上陣，面對世間的惡魔和惡靈，耶穌差派他們出去，並賜下趕鬼和制伏惡靈的權柄。所以，我們要堅定地相信，主已經賜給我屬靈的權柄，我裏頭有耶穌的靈，一切上天下地生命的權柄能力，耶穌都願意賜給我們。確信這事，傳福音時不再感到懼怕，而是放膽地，確信地，不要怕地，傳揚福音。其實傳道不是因我有能力而為，乃是我裏頭活著耶穌的能力，制伏惡靈。

福音本身有能力，我們只要信，不要怕，大膽地傳福音，相信到了神的時候，神必然賜下得勝。

 

第四，見證福音的人，只要單單的倚靠著耶穌。

請一起讀第8，9節：「並且囑咐他們、行路的時候、不要帶食物和口袋、腰袋裏也不要帶錢、除了柺杖以外、甚麼都不要帶。只要穿鞋．也不要穿兩件掛子。」

為了旅行，我們需要預備行李，背囊，裏面包括有必須的食物，銀包，錢財，外幣，要換的衣物，還有許多需要的東西；但耶穌說，這一切都不要預備，因為門徒傳道旅行，不是為了觀光，他們前往周圍的城鄉，只要帶備最基本的行裝，就是牧者禱告的柺杖。

門徒為了屬靈的爭戰而前往各城鄉的工場，他們去到爭戰的地方，要禱告，如同特種兵，不可以因為行裝而削弱能力，必須以最簡便的，輕裝上陣。

出埃及記12章記載了，耶和華吩咐以色列全會眾，當如何預備出埃及，一切從簡，不可以多。出埃及記 12:11 ：「你們吃羊羔當腰間束帶，腳上穿鞋，手中拿杖，趕緊地吃；這是耶和華的逾越節。」

以色列百姓脫離埃及，出去的時候如同行軍一樣的很緊張，但神不讓他們分心於繁雜的事務上，要腰間束帶，緊記這是耶和華的逾越節。

同樣地，門徒出來傳道，是奉神的差派，要單單的倚靠神；為了憐憫被罪俘虜的人，使他們出埃及一樣，門徒不要浪費精神時間想這想那，畏首畏尾，乃是要集中，以禱告裝備，出去傳神的道，發揮福音的拯救能力。

被差派出去傳道，是聖靈的工作，不會因為沒有銀兩，沒有先進的設備，就mission impossible, 基本上都不是靠知識和口才，傳道是單純的倚靠神，倚靠著耶穌的靈作工。

當使徒保羅向住在哥林多城那些大有學問的人傳福音道理時，見證說：他沒有用高言大智去表現自己的學問和智慧。林前2：1，保羅明說﹕「從前我到你們那裏，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘。」保羅確信，不可能靠人的智慧能力去使人認罪悔改信耶穌，一切都單單的靠著耶穌的十字架，加上聖靈的大能。保羅單純地倚靠神，傳十字架的福音，驕傲的哥林多人悔改，迎接了福音。

求神幫助我們單單地倚靠著耶穌，行走見證十字架福音的信心的道路。

 

最後，臨出發前，耶穌提醒門徒什麼傳福音的要訣呢？

請看第10-11節：「又對他們說、你們無論到何處、進了人的家、就住在那裏、直到離開那地方。何處的人、不接待你們、不聽你們、你們離開那裏的時候、就把腳上的塵土跺下去、對他們作見證。」

傳福音，去到誰家，直到離開為止，都倚靠著神，必有存心敬畏神的人接待你，不要憑自己的意思去揀好食好住的地方。然而，遇到不受歡迎的情況，記住離開那裏，並作見證，把腳上的塵土跺下去，表示他們將來的結局與自己無分無關。作見證，就不要把人們的拒絕，看為自己的失敗，耶穌給了這樣的方向，是要門徒作福音活生生的見證。

 

門徒就這樣出去了。 結果怎樣呢？請看第12下和13節：「傳道叫人悔改，又趕出許多的鬼、用油抹了許多病人、治好他們。」

門徒單純地順從耶穌的方向，出去傳道。門徒第一次作傳道者的主角，感到懼怕；究意人們聽不聽，我傳福音的能力怎樣呢？結果，他們憑信心倚靠神，集中傳神的道，就經歷了人們聽福音悔改，病人得醫治，鬼都被趕出的工作。這不是門徒的能力，是耶穌的能力，是福音的能力。

 

請看第14節上：「耶穌的名聲傳揚出來。」耶穌的名有權柄，並顯出了能力。哥林多後書 4:7：「我們有這寶貝放在瓦器裡，要顯明這莫大的能力是出於神，不是出於我們。」門徒本是瓦器，卻得著了一切的能力，因為有寶貝主耶穌在他們裏頭，有主所賜屬靈的能力。

這裏莫大的能力，英文聖經是all-surpassing power，是出自全能的神，超越一切罪惡的能力，叫罪人悔改，趕出污鬼，並醫治了病；這確確實實地，不是出於人的聰明才智，只有莫大的能力的耶穌才能做到的。

我們信靠和服事耶穌，耶穌的靈就住在裏頭，活著在裏面，即使我們如同瓦器一樣，只要帶著耶穌的名出去，就顯出主莫大的能力。其實我只不過是瓦器，但是，耶穌願意成為藏在裏面的寶貝，是力量的源頭。我們單純地倚靠耶穌，傳揚福音，相信主，神的能力必然顯明出來。

門徒這樣的出去傳道，就是神國的使者，與主同行，可以行使主賜下的權柄，甚至行使神蹟。求神幫助我們得著主所賜屬靈的權柄。
 

II. 使希律也感到懼怕的傳道 (14-29)

門徒奉耶穌的名傳道，影響力是如何廣大和深遠呢？請一起讀第14節：「耶穌的名聲傳揚出來．希律王聽見了、就說、施洗的約翰從死裏復活了、所以這些異能由他裏面發出來。」

耶穌的門徒沒有直接去到希律的面前傳福音，只是兩個兩個地去到周圍的村子中傳講福音，但是，聖靈的工作，廣大而深入人心，影響力進佔了皇宮，去到希律王那兒去。

天國就如一粒微小的芥菜種子，長大了影響和效力超乎人的預期，天上的飛鳥也來到尋找蔭庇。門徒所傳的神的道，在人不知道的時候，竟然廣被至守衛森嚴的希律的皇宮，甚而鑽進希律的耳朵裏。

門徒傳福音，完全的想不到會有這樣的效果。福音本是神的大能，傳福音的人不知道有這麼大的權柄，只知道要集中地去傳道，講信息的時候，聲音微小得可能連呼喚打瞌睡的人起來也做不到，但是，聖靈的工作，把福音的能力彰顯出來，結果，叫死去的良心，死去的靈魂也活過來。

其實，門徒都是極之卑微的人，他們勇敢地傳悔改的福音時，沒有想過可以影響一個國家，一個世代的，因為這樣的影響和效力，又深又遠，是超乎想像的。但是，馬可福音確實地記述了這樣巨大的影響力出現了。

請看第16節：「希律聽見，卻說：『是我所斬的約翰，他復活了。』」門徒當時所傳的福音，影響普及至全猶大都知道耶穌的名聲，以致希律王聽了，就說：施洗的約翰從死裏復活了、所以這些異能由他裏面發出來。為什麼耶穌的名會使希律想起施洗約翰從死裏復活呢？難道他有驚人的復活的信仰？

其實，希律心中充滿懼怕和不安。聖靈的工作，擊打了全猶大，也擊打希律。希律因為斬殺義人約翰，良心不安，門徒傳悔改的信息，使他的良心發現。希伯來書 9:14說：「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，他的血豈不更能洗淨你們的。」平時死了的良心，聽到神聖潔的說話，會驚恐地活過來；良心受責備，從而悔改，可以歸向神。

 

第17-29節詳細地記述了希律的罪狀，筆者很仔細地記載了義人施洗約翰的被殺經過。

希律娶了兄弟的妻子希羅底，犯了很大的罪，施洗約翰很清楚地告訴他不對，但是，聽到這說話，希羅底開始憎恨施洗約翰，想殺害他。希律沒有悔改，但是，知道施洗約翰是義人，即使已經將他捉拿下到監中，仍然感到懼怕，想保護他。希律聽了約翰的責備，卻始終不肯悔改，結果，他成為了罪的奴僕。偶然一次地放縱情慾，就鑄成了大錯，被希羅底的計謀成功了。在希律生日的時候，希羅底的女兒，性感地跳舞吸引希律，希律完全被迷惑了，就說：「你隨意向我求甚麼、我必給你。」又起誓說，「就是我國的一半、我也必給你。」

結果，希羅底教唆女兒，求施洗約翰的頭。一言既出，駟馬難追。在情慾中隨便誇口的希律，成為撒但的工具。雖然希律對殺害施洗約翰的要求感到為難，不想做都要做了，為了小女兒，差護衛兵，到監中取了施洗約翰的頭來。這是何等可笑的王呢？因為希律向情慾屈膝，娶兄弟的妻子，罪的勢力不斷長大，結果在不情願的情況下，斬了施洗約翰的頭，犯了更加大的罪。

對比之下，門徒傳道的工作，剛好相反，門徒聖潔地歸向神，順從耶穌的吩咐，傳道給人，結果成就了神的美善，叫多人悔改回轉，並趕出鬼，成就醫治病的工作，其影響更普及而深遠，叫死去的良心活過來。希律王則相反，在罪惡中，生出更大的罪行來。

所以，雅各書1：15說：「私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。」今天的經文，使我們看到罪的影響很大，傳道的影響也很大，兩者成為了對比，是相反和相對的。那個時代沒有罪呢？每一個時代都需要有人傳道。希律王的罪成長成為了那個時代的不義，相反地，少數的門徒承擔傳道的工作，成就了天國降臨，叫死去的靈魂活過來。福音能力，勝過一國的王，叫敵擋神的人懼怕。

這樣的事，不單只在耶穌的時代發生。1561年，蘇格蘭的瑪利皇后 （Mary Queen of Scots）在位的時候，她視清教派的創始人約翰·諾克斯（John Knox） 為死對頭，極力地迫害基督教。瑪利女皇是狡詐，殘暴和不聽說話的人，約翰卻毫不懼怕，他信靠一切能力的源頭——全能的神，確信這屬天的能力，能摧毀那惡者的堡壘，所以，繼續不停地講道，約翰的別名是「神的喇叭」。瑪利女王感受到他講道的能力，曾經說：她懼怕約翰諾克斯的禱告和講道，多過一百萬軍隊的入侵。

現在，我們所傳的福音，看來好像沒有什麼影響，傳道的力量十分微小。實際上卻不是，傳道撒種，影響力之大，能夠叫很多的人，甚至驕傲地坐在高位的人，內心也波動，被說話擊打。

祈求神幫助我們，壯膽地去向人們傳福音，擁有信心和盼望，經歷一個校園的靈魂改變成為聖靈的居所，以致一個國的改變為祭司的國度，一個時代的改變，興起福音悔改的工作。

 

 

 

總括來說，我們不可以小看我們所傳的福音，說話的種子微小得看不見，天國卻在人們不知道的時候降臨，所以，改變全世界一樣的事情，在兩個兩個牧者出去傳道開始。我們當信服神，集中精神去傳道，得時不得時，都繼續向一個人傳福音，這樣，改變一個人，進一步改變一國家，改變全世界。求神幫助我們，在服事今年的夏令營中，被神寶貴地使用。
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