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你們有多少餅，可以去看看
「耶穌說：「你們有多少餅，可以去看看。」他們知道了，就說：「五個餅，兩條魚。」
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上個星期的世界盃賽事裡，韓國贏了德國2：0。這是世界盃歷史裡，第一次有亞洲國家贏德國，德國入不到十六強，這也是歷史上第一次發生。在世界盃裡，試過使德國輸兩球以上的國家，在地球裡只有四個，換句話講，韓國贏德國是一件奇蹟。韓國稱這是1%的奇蹟。然後有關成就這件奇蹟的主角的影片，在youtube上載。今日的經文記載了比這件事更大的奇蹟，那個就是五個餅、兩條魚餵飽五千人的事。成就這奇蹟的主角是邊啲人呢？祈求主通過今日的經文，使我們學習怎樣能成為一個餵養羊群的牧者。
Ⅰ‧	首先要和耶穌一同休息(30-31)
請看第30-31節：「使徒聚集到耶穌那裏，將一切所作的事、所傳的道全告訴他。 他就說：「你們來，同我暗暗地到曠野地方去歇一歇。」這是因為來往的人多，他們連吃飯也沒有工夫。」門徒在傳道旅行期間，幫那些被鬼附的人、又醫治病人，亦都竭力傳從耶穌那裡聽過的福音。耶穌不是說：「你們做得好，更竭力作工吧！」乃是說「你們來，和我暗暗地到曠野地方去歇一歇。」人不休息、持續作工，屬靈上、肉體地都會消耗枯乾。人為了竭力作工，需要好好地休息。怎樣休息才休息得好呢？返工的人幾乎都患了「星期一症候群」，每星期一都感到疲倦而受折磨，這反映人在周末的時間休息得不好。休息得好的祕訣在31節裡面，其中有三個祕訣：第一，和耶穌一齊休息；第二，去寧靜的地方休息；第三，不要休息得太久。現代的社會生活節奏愈來愈忙，得到休息的時間愈來愈困難。耶穌邀請那些無安息而受苦的人：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息」休息得好，最重要是和耶穌一起休息：「你們來和我歇一歇。」 (Come with me.)

我無「星期一症候群」，因為我星期一不返工。咁我有沒有「星期二症候群」呢?亦無，因為我星期一休息得好。我星期一關上補習社的門，亦都不聽查詢電話，全日默想那個星期要查的經文。不知不覺間，因現實各樣複雜的事而來的煩惱和操勞的內心變為平靜，因為內心靚了，對補習社的學生如同對羔羊，亦都得著智慧，可以整到各樣合適的教材。雖然開工的日子減少了一日，但學生的數目增加，收入亦都增加了。當我回顧的時候，體會到從休息得好開始，做工做得好。有陣時，我們因好多事情而煩躁起來，那時我們要停手，要和耶穌一起休息，耶穌先至可以使我們休息。( I will give you rest.)「我使你們得安息。」
Ⅱ‧服侍羔羊的理由、動機和動力都是憐憫 (32-34)
門徒休息的計劃如何被取消呢？請看32-33「他們就坐船，暗暗地往曠野地方去。眾人看見他們去，有許多認識他們的，就從各城步行，一同跑到那裡，比他們先趕到了。 」耶穌和門徒暗暗地坐船到寧靜的地方，怎知眾人預計到耶穌要去的地方，他們從陸地先跑去那地方。這個好似耶穌在中環搭船要到愉景灣的時候，眾人過去青衣那邊，而首先到達一樣。本來打算休息，怎知不速之客突然探訪，實在叫人負擔。耶穌怎樣看呢？請看第34節：「耶穌出來，見有許多的人，就憐憫他們，因為他們如同羊沒有牧人一般，於是開口教訓他們許多道理。」耶穌沒有視那些破壞祂休息計劃的人為負擔，反而憐憫他們。他們好像小朋友不見了母親，要尋找母親一樣地找耶穌。好像小朋友等媽媽一樣等耶穌。耶穌說他們好似羊沒有牧人一般。他們的樣好像沒有母親的小朋友一樣、好像沒有論文導師的博士生一樣、沒有軚盤的汽車、斷絕通訊的飛機一樣。耶穌為他們做甚麼呢？耶穌開口教訓他們許多道理。為羊群有好多事可以做，例如幫他們找工作、或者幫他們與同事、同學建立良好的關係。如果是有錢的父母，可以幫兒女上車，消除他們對將來的不安。實在要急住幫的事好多，但耶穌看他們人生真正的問題，是沒有神的說話，於是開口教訓他們許多神的說話。如果他們的內心每次在神說話裡面更新的話，可以得著找工作的勇氣和智慧，亦能漸漸解決與人關係上的困難，亦消除對將來的不安。人聽到神的說話的話他就成為好似找回母親的小朋友、有牧人的羔羊、遇見好好的論文導師的博士生、有軚盤的車、連接好通訊的飛機一樣。雖然羔羊知道聽神的說話是好，他們不會因只聽神的說話而滿足，因此各方面都要服侍羔羊，好像懷胎的母親一樣，要承擔生產之難的痛苦，亦不少有經歷流產的痛苦。今次耶穌服侍五千人得飽足之後，他們繼續向耶穌要求，後來因為耶穌沒有將他們想要的給他們，最終全都離開耶穌(約6：66)。耶穌可能知道這一切，祂卻仍然肯服侍他們的原因是甚麼呢？這是因為耶穌憐憫他們。耶穌服侍他們的理由、動機和動力都是憐憫。一個人成為羊群的好牧人，最重要的是憐憫羔羊的心。

我是一個最不適合作羊群牧人的人，我的名是「無情」、「無慈悲」、「無關心」。在1986年，通過夏令營遇見耶穌，跟從耶穌，開始學習服侍羊群的牧者生活。我遇見好多羔羊，每次羔羊離開的時候，我心裡想「又離開！我的時間犧牲浪費了。」卻沒有憐憫羔羊的心。雖然我知道這是好大的問題，卻不能勉強自己製造出憐憫的心。主通過25年的婚姻生活，漸漸體會到自己是一個何等自我中心的人，主亦通過要我養育四個兒女，學習到父母養育兒女的心。尤其是孻仔靈明仍是BB時，他自閉的傾向好嚴重。我一面幫他，一面學習放下對兒女各樣的要求、憐憫他們。還有服侍幾個完全無改變盼望的羔羊幾年中，我內心竟然發生了驚人改變的工作，那就是我的內心生出憐憫羔羊的內心。有一日，我觀察我內心的時候，發現我服侍羔羊唯一的理由、動機和動力，就是憐憫。我感到好驚訝，亦好感謝神，心裡放底了向羔羊各樣的要求，生出了服侍羔羊的喜樂和自由。雖然不知道明天羔羊的樣子改變成怎樣，只要今日和羔羊一起用神的說話對話已經感到幸福。感謝神將一個無情、無慈悲的人，改變塑造為識得憐憫人的牧者。
III‧服侍羔羊的內心與母親餵養兒女的內心一樣 (35-37)
請一齊讀35-36節：「天已經晚了，門徒進前來，說：「這是野地，天已經晚了， 請叫眾人散開，他們好往四面鄉村裏去，自己買甚麼吃。」門徒都關心眾人食物的問題，但因為，時間已經好晏，在野地裡，少數的門徒對著數千個眾人，他們沒有甚麼可以做。門徒的結論是：眾人自己解決。耶穌的回答是甚麼呢？請一齊讀37：「耶穌回答說：「你們給他們吃吧。」門徒說：「我們可以去買二十兩銀子的餅，給他們吃嗎？」」耶穌吩咐門徒，你們給他們吃。這句說話最重要的是「你們」。「你們」？即是「我們」。為何是「我們」呢？為何是我呢？我是誰呢？難道我是他們的父母嗎？難道我生了他們出來？耶穌盼望門徒甚麼呢？耶穌盼望門徒對這班羊群，擁有屬靈父母親的內心。林前4：15話「你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裡用福音生了你們。」老師只不過將知識教學生一段日子後，最終離開他們，可以做的都做完。但父母不是這樣，因為他們生兒女出來，一生都負責兒女，一生都懷抱他們、愛他們。如果兒女受痛苦，父母也感到痛苦。父母和兒女一同哭、和兒女一同笑，和兒女一同經歷喜怒哀樂。身為父母，怎能夠在天已經晚的野地裡，撇下兒女不顧呢？反而因為天已經晚，在野地裡，更加不能就這樣打發他們走。門徒在傳道旅行期間，實習幫羔羊，亦都經歷主的幫助。現在他們在野地要休息，想快些打發這班令人感到負擔的人走，然後休息。但是現在比起傳道旅行，更加重要的實習機會，就是面對著飢餓的羊群。這時候，耶穌盼望門徒擁有著，如同母親對待飢餓的兒女一樣的內心。父母對兒女有無限的責任感。公司都有無限公司和有限公司。大部分大規模的公司都是有限公司，好細規模、家庭式經營才間中有無限公司。其實公司愈大，當公司受極大損失而要執笠時，愈無人願意負責。不少健身公司誘惑客人付出巨費，購買長期課程，然後執笠，無人負責顧客的損失，這是因為它們是有限責任的有限公司，個個都只追求自己的利益。門徒與做生意的人不同，我們稱信徒為弟兄姊妹，耶穌稱癱子為小子、稱血漏的婦人為女兒、稱神為父，全部都是一家人。耶穌盼望門徒對眾人，擁有著母親要餵養兒女的內心。門徒的反應如何呢？「我們可以去買二十兩銀子的餅，給他們吃嗎？」門徒腦袋裡裝滿了有關錢財的問題。他們覺得因為錢財的問題，甚麼都做不到。今日校園屬靈上好像荒涼的野地一樣，難以遇見對神說話有興趣的人。我們亦因為解決錢財的問題已經感到吃力，看來沒有多餘的力量服侍羔羊。
我聽「你們給他們吃吧」的經文裡，默想你們兩個字,你們,我們,我究竟是誰呢？不容易回答有關自己的事。我對自己最確實知道的是我的年紀。不知不覺活到過了半世紀，人到了差不多退休的年紀。一般來講，韓國是50歲，香港是60歲退休，我跟哪個地方退休呢？如果跟韓國的話，咦，我已經退休了。但永和都未讀大學，孻仔先至小學三年班，如果我退休的話，他們會如何呢？所以暫時跟住香港先。事實上我的腦裡面裝滿有關錢的思想，服侍話劇已經成功地交給KEN 牧者，現在淨返的是主日信息。服侍校園靈魂就想交給信心的下一代，我是否正式預備退休後的生活呢？今年畢業的大女兒好似無心思找工作，想繼續讀書，我就不支持，當我和一個羔羊查經的時候，向他投訴女兒已經畢業，卻不積極尋找工作，於是羔羊對我說：「你常常教導的，都是應當把財寶積攢在天上，亦都不要執著在地上的錢財。你女兒現在的樣，是你教養出來的，所以你應該多謝上帝。」我說知道了，然後叫他幫女兒寫CV。他是一個教授，幫無數的學生寫CV，有極之豐富的經驗。那幾日，我強逼女兒寫CV，然後寄一封求職信，心裡想兒女快點找工作，在財政上幫助家庭，咁可能我可以早啲退休。另一方面，我心想雖然如此，我身為宣教士，會不會有點世俗呢、太過以物質為中心呢？三個星期之前，我和女兒再次開始暫停了好久的傳福音聚會，每次傳福音都遇見到肯聽神說話的羔羊。上個星期有羔羊參加主日崇拜，她竟然在「兩個兩個出去傳道」的經文都領受恩典。我以為校園是屬靈荒涼的野地，事實卻不是這樣，我看見我的內心才有問題。如果我服侍校園的靈魂如同服侍我兒女的話，無論時間、環境都不是問題。我再次想起Mother Barry 的說話：「對待兒女如同羔羊，對待羔羊如同兒女。」我為到自己服侍羊群，如同兒女一樣餵養他們，服侍兒女如同服侍羊群一樣尊重他們的意見，屬靈上栽培他們而禱告。祈求主幫助我、塑造我成為一個帶著父母的內心，服侍羔羊的牧者。
IV‧不要思想無的，要尋找有的，活躍地郁動 (38-44)
在38-42節裡面，記錄耶穌如何具體上餵養羊群。請大家一齊讀：「耶穌說：「你們有多少餅，可以去看看。」他們知道了，就說：「五個餅，兩條魚。」 耶穌吩咐他們，叫眾人一幫一幫地坐在青草地上； 眾人就一排一排地坐下，有一百一排的，有五十一排的。 耶穌拿著這五個餅，兩條魚，望著天祝福；擘開餅，遞給門徒，擺在眾人面前，也把那兩條魚分給眾人。 他們都吃，並且吃飽了。」門徒一直思想無的二十兩銀子，然後甚麼都不做。耶穌吩咐這樣的門徒：「你們有多少餅，可以去看看。」耶穌叫那些站著不郁的門徒郁動去尋找餅，門徒發現有五個餅，並且出乎意外、額外找到兩條魚。然後耶穌叫門徒再次郁動，幫一萬個男女坐下，有一百個一排、有五十個一排。耶穌收到五個餅兩條魚之後不是說只有這些乃是因五餅二魚而獻上感謝的禱告，然後再次叫門徒郁動將餅同魚擘開給眾人，門徒好像跑完十公里的馬拉松一樣成身都濕哂，思想無的二十兩銀子，一點都唔郁，現在按着主的吩咐繼續郁動尋找有的，然後在羊群裏不斷將餅擘開給他們吃，門徒郁起來的時候，內心都因此改變，他們成為了活躍的牧者，十二個門徒每個人都帶着大的籃子裏載滿食剩的缾和魚，回來耶穌那裏，大家想像一下，係一萬個人裏面收拾食剩的野來到耶穌那裏，這個好似係尖沙咀的超級市場，載滿食物，雙手抱着大包細包來到佐敦一樣，門徒好像全副武裝前進的士兵一樣腳軟，手臂好像就快掉那樣痛苦，他們的面上卻充滿喜樂感激，這個就是施與比人生活的幸福。

當門徒將自己都唔夠食的五餅二魚擘開分比人，卻發生左餵飽五千人和裝滿十二個籃子的奇蹟，在這個無限競爭的現代社會裏沒有甚麼可以保障將來的工作，每個人都因不穩定的將來而感到不安，人的手都漸漸只是向着自己彎曲，自己擁有的時間和錢財，自己一個人用都感到不足夠，但是當我們順從你們給他們吃吧的說話，將我擁有的時間和生命擘開，分比別人，會經歷神叫我更豐盛可以繼續擘開分比人，這個就是五餅二魚的神蹟，一日的時間只是為自己使用，唔知點解時間過得好快，最終感到 虛無，相反為別人擘開再擘開使用的話，一日感覺好長，感到過左好有價值的一日，人只是為自己食得好，咁好容易肥胖，患高血糖高血壓，和高膽固醇會早死，相反預備好味的食物邀請人來自己的屋企吃飯的話那裏有大的喜樂，一同吃的人越多喜樂越大，上次何國城宣教士家庭回來香港的時候，在彭業發牧者屋企召集同工們，帶着各自預備的食物來吃飯的時候滿有喜樂，我思想點解咁喜樂的呢，是否是我整的餸太好味呢？同工們所預備的食物的確無可能比海鮮酒樓廚師所整的更加好食，但是為甚麼每次都感到我們整的更好食呢？這個時候，想起耶穌的一句說話：「因為無論在哪裏，有兩三個人奉我的名聚會，那裏就有我在他們中間。」(太18：20)我體會到耶穌不單止在兩三個人同心合意禱告的地方中間，亦都在兩三個人奉耶穌的名聚餐的中間。這個好似營火裡面的火柴一樣，愈多的火柴就愈大火。愈多的人奉耶穌的名聚餐，喜樂就愈大。超過五千人一同擘餅，那個喜樂難以描述。門徒經歷五餅二魚的神蹟，成為他們一生的教訓。愈多擘開分給人，所經歷的神蹟、喜樂、豐盛愈大。神將各樣的豐盛加給人，使他更加充足，叫別人豐盛。林後9：8：「神能將各樣的恩惠多多地加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。」信仰生活都是一樣，只是要持守著我一個人的信仰，卻因各樣的罪受折磨，生活變得枯乾。反而將我擁有的五餅二魚，擘開又擘開，分給別人，叫別人的生活得豐盛，自己的生命亦豐盛起來。五餅二魚的神蹟在四福音書也有記載，因為這個神蹟清楚地反映出 耶穌是誰。耶穌行五餅二魚的神蹟，之後眾人再找耶穌的時候：「耶穌說：「我就是生命的糧，到我這裏來的，必定不餓；信我的，永遠不渴！」（約6：35)耶穌在十字架上被釘死前一晚，一面擘開餅分給門徒食，一面說：「你們拿著吃，這是我的身體。」耶穌將自己的生命擘開，分給那些飢餓的靈魂得飽足，使他們得生命。耶穌盼望門徒同樣過著施予的生活，不斷將自己的生命分給人。
[bookmark: _GoBack]總括來說，我們要成為餵養羊群的牧人，首先要和耶穌一同休息，而我們服侍羔羊的理由、動機和動力都是憐憫羔羊。要帶著父母對兒女的心服侍羊群，不要思想沒有的、要尋找有的、要活躍地郁動。祈求神幫助我們順從主的吩咐：「你們給他們吃吧！」「你們有多少餅，可以去看看。」的說話，使我們常常經歷五餅二魚的神蹟，叫別人得飽足，亦都叫自己的生命豐盛。
