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若有人願意作首先的
「耶穌坐下，叫十二個門徒來，說：若有人願意作首先的，他必作眾人末後的，作眾人的用人。」

耶穌在今日的信息裏教訓門徒作首先的道路。耶穌所教訓成為首先之道跟世界的價值標準不同，卻是在　神的國裏成為偉大的秘訣。祈求主幫助我們細心聆聽耶穌的說話，順從當中的教導，好叫我們活出　神所承認的偉大人生。
Ⅰ‧作首先的道路 (30-37)
不久前，耶穌與門徒往凱撒利亞腓立比的境內；在那裏，彼得作出著名的信仰認信。然後，耶穌帶著三個門徒上黑門山，在他們面前改變形像；接著又醫治了一個被鬼附的孩子。如今，耶穌開始前往耶路撒冷的最後旅程。請看第30節：「他們離開那地方，經過加利利，耶穌不願意人知道。」耶穌關掉手機，矯裝隱藏行蹤，因祂希望在不受人的阻礙中教訓門徒重要的　神的話語，尤其想將有關基督道路的真理種在門徒心裏。
請看第31節：「於是教訓門徒，說：人子將要被交在人手裏，他們要殺害祂；被殺以後，過三天祂要復活。」彼得在作出「主是基督」的信仰認信後，耶穌第一次告訴門徒有關基督的道路，但門徒大大抗拒。從那日起，耶穌與門徒的關係惡劣起來。這時候，耶穌怎樣做呢？是否心想「他們的反應咁激，都是暫時忍忍口」而不再教訓他們呢？不是。耶穌每次都找機會，反覆地教訓門徒有關基督道路的真理：就是耶穌為了從罪裏救贖人類，一定要行走苦難、被人唾棄、受死，然後復活的道路。即使將真理種在羊群心裏是件艱苦的事，耶穌卻沒有放棄這樣做。
門徒對耶穌的說話有何反應呢？請看第32節：「門徒卻不明白這話，又不敢問祂。」門徒何解不明白，又不舉手問呢？其實，耶穌要復活是充滿盼望的應許。祂雖然死，卻戰勝死亡復活，這意味耶穌將要征服人類最大的限制和仇敵死亡，成為萬主之主。然而，對於門徒來說，他們所盼望的不是復活，乃是在世上得到權柄、榮耀和人的承認。同時，十字架也象徵苦難、死亡和羞辱。因此，門徒寧可不明白耶穌的教訓，也不敢問祂。同樣，雖然十字架和復活是福音核心，使人得救恩和生命；但假如人的內心充斥著屬世的意思和計劃，便拒絕接受。再者，人的本性也不喜歡苦難，只想過舒適的生活；因此要順從耶穌的教訓過跟世界分別為聖的生活，就感到負擔，也不想聽。這時候，作牧者的也容易害怕羊群的反應而只將祝福、盼望、安慰或成功的說話傳給他們，卻把十字架和復活的福音擱在一旁。但縱然門徒不想聽，耶穌仍反覆教訓他們；這因為只有十字架和復活的福音才能叫一個靈魂活過來，連同教會也可以活過來，使得生命的工作發生和成就。
請看第33,34節：「他們來到迦百農。耶穌在屋裏問門徒說：你們在路上議論的是甚麼？門徒不做聲，因為他們在路上彼此爭論誰為大。」耶穌為拯救萬民，帶著要死在十字架上的步伐向耶路撒冷邁進；相反，門徒卻在路上為到誰為大而彼此爭論。而「爭論」一詞原文更有口角之爭、針鋒相對、貶低他人的意思，可算是相當負面和帶有惡意。為甚麼門徒之間發生這樣激烈的爭執呢？這是因為屬世的價值觀進入門徒的內心。他們沒有迎接耶穌有關十字架的道理；相反，他們認為耶穌快要建立地上彌賽亞王國，誰可以作宰相，成為第一把交椅。他們被這屬人的心思捆綁時，就開始試圖鄙視、攻擊和挑戰對方。或許彼得看自己深得耶穌寵愛，成為首席門徒必定sure win；而雅各和約翰則有母親作殺手鐧撐腰，利用裙帶關係來作耶穌的左右護法。安得烈卻是第一個遇見耶穌為彌賽亞，又在五餅二魚上立下大功，便看自己才是眾望所歸，當之無愧。腓力經過一輪運算後，得出自己贏出的呼聲最高。就是看來沒有任何政治野心的拿但業和平凡之中的平凡人達太都介入這場鬥爭裏面。
的確，法國哲學家福柯(Michel Foucault)曾說：「權力無所不在。」即便在某小圈子裏，也有要爭誰是老大。今日爭出位、搏上位、惡性競爭、互不相讓，這樣的爭拗也從未停止過。幾天前，於本地甲一籃球總決賽奇蹟封王的東方龍獅，他們在落後兩局下，竟戲劇性連追三局封王，贏了衛冕的南華。而有趣的，是有人拍了南華賽後將亞軍獎盃遺棄在一個裝滿垃圾的膠袋內便離開。未知是否不服輸，被認為比自己差的人騎著，谷住啖氣難以咽下。誠然，有統計數字顯示，教會九成半以上的爭吵、衝突甚至分裂，亦是因彼此相處出問題而產生。或許那天門徒正在路上「互片」得面紅耳赤，既失去見證，更損害大家的感情。門徒因不能彼此承認，被我強過你的驕傲捆綁，沒有平安。
縱然門徒也感尷尬和羞愧而鴉雀無聲，耶穌卻了解他們想為大的內心。這時候，耶穌怎樣做呢？請一起讀第35節：「耶穌坐下，叫十二個門徒來，說：若有人願意作首先的，他必作眾人末後的，作眾人的用人。」耶穌沒有責備門徒想成為首先的人。事實上，耶穌揀選他們就是要他們成為教會的領袖，可以被　神使用的福音使者來建立教會。為此，耶穌教導他們如何作領袖，與及做領袖應有的素質，從而糾正他們對偉大的錯誤觀念。
一般來說，人想做「大人物」皆因地位高、權力大、比他人優先、受別人服侍、被大眾尊崇，甚至可以凌駕和主宰一切。儘管不少領袖莫不自稱是人民公僕，但實際上要做到絕不容易。某次一位知名度爆燈的醫生教授在滂沱大雨裏到一所醫院應診，卻由於一名看更不認識他，沒有立時提供他享有的待遇；結果，便使他大為不滿。由此可見，只是被人看輕一點或作少許犧牲，人都不情願。如今，耶穌便講述門徒成為偉大之人應有的內心。耶穌說：「若有人願意作首先的，他必作眾人末後的，作眾人的用人。」在這裏，「眾人末後的」英文是“the very last”，意思是承認自己為排在最末後的一位。而「眾人的用人」英文是“the servant of all”，意思是作所有人的僕人去服侍人。大家切勿不要誤會耶穌指爬上高位的竅門是先扮懵，做「細」不怕蝕底，實質不過扮豬食老虎，看準時機升呢。那麼，究竟何謂「作眾人末後的」與及「作眾人的用人」呢？就是指內心謙卑的人，降卑到承認自己是站在最末後的一方，又看自己為所有人的僕人。換句話，耶穌所指的偉大不在乎人的能力或成就，乃在於他何等地降卑，及服侍何等多的人。
在聖經中，掃羅原本是個自大狂，他除了擁有超卓的個人條件，屬尖子和資優生外；在捉拿和逼迫基督徒上也要領導群雄，成為第一。但當他在大馬士革路上遇見復活的主後，他大大的降卑，不但改自己名字為保羅，就是最小的意思；他更多番稱自己如同未到產期而生，是使徒中最小，甚至罪人中的罪魁。(林前15:8,9; 提前1:15)雖然不以性命為念和看為寶貴的保羅最終作了階下囚，被人視成世界上的污穢，萬物中的渣滓(林前4:13)，卻開拓很多教會，拯救無數靈魂，活出真正偉大的人生。摩西的偉大也並非他年輕時接受宮廷教育，說話行事都有才能(徒7:22)，乃是他捨棄了埃及王子的身分，在曠野忍受四十年的謙卑訓練，與及引領和服侍二百萬的以色列百姓。(民12:3)評價他的一生時，說：「摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。」
致於「作眾人的用人」中的「眾人」，更包含了所有人的意思，即不分貧富、貴賤、種族、膚色，就是曾傷害自己，令人感到負擔，不會有回報兼且帶來損失，甚至好像仇敵一樣的人，都是服侍的對象。而在創世記中的約瑟，就是好好的例子。約瑟自小便忠誠服侍父親的羊，後來即使被賣到波提乏家中作奴僕，遭主母誣告冤枉下監，在牢獄中被酒政忘恩負義的對待，他仍沒有埋怨身邊的人和環境，不變地過服侍人的生活。及至他成為宰相，也沒有半點苦毒和報復的心思，反倒以　神的愛來幫助販賣自己的哥哥們；因著這顆無私和服侍很多靈魂寬闊的心腸，　神便大大祝福和寶貴使用約瑟在拯救以色列與及普世萬民的救贖工作之上。就是這樣，人的偉大全在乎甘願降卑自己和懷抱服侍好多人。
現在，耶穌更具體地說明如何作首先的真諦。請看第36,37節：耶穌領過一個小孩子來，叫他站在當中；又抱起他來，對門徒說：「凡為我名接待一個像這小孩子的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我來的。」小孩子是怎樣的呢？他們好得意、可愛、純真，但同時也像小皇帝般需要人24/7全天候細心照料，金晴火眼𥄫實才不至受傷害；更有標語調刺地說：「善待你的孩子，因他們將來會選擇你的安老院。」暗示小孩子不太懂得感謝。因此，要接待“welcome”(歡迎)很多不足的小孩子容易叫人感到辛苦和負擔。在當時猶太人社會裏，小孩子的地位不過介乎婦女和奴隸之間，是受藐視的一群，連跟小孩子相處也被認為是浪費時間。同樣，「像這小孩子的」指著那些身體上是成人，但靈性上仍幼嫩、內心軟弱，需要人細心看顧，從世界的誘惑中得保護。雖然接待一個像這小孩子不會帶來甚麼現實的好處，只有付出勞苦和犧牲；但耶穌教訓門徒要作主所承認為首先的人，就是不求自己的好處，只為主名的緣故而服侍人。耶穌教導門徒即使為主的名接待小孩子是一件看來沒有甚麼價值和微不足道的事，但這樣做就是接待耶穌，而接待耶穌就是接待　神，可以成為耶穌承認的為大的人。
在耶穌的生平中，正是服侍一個又一個有著各樣人生問題而受苦的羔羊。雖然耶穌是創天造地的　神，卻捨棄一切特權以人的樣式來到世間，如奴僕般一生服侍醜陋的罪人：耶穌謙卑與卑賤的撒瑪利亞婦人對話，通宵教訓驕傲的尼哥德慕重生的真理，呼召神憎鬼厭的利未並與他同住來醫治他內心的傷痕，又跟罪人和妓女一同吃喝，作他們的朋友，最後甚至為罪人捨命在十字架上。通過一生服侍罪人的主，　神最終高舉這位耶穌，將超乎萬名之上的名賜給祂。(腓2:9)雖然按人的本性似乎連懷抱一個像這小孩子的靈魂也難以做到，然而當信徒憑信心效法和仰望這位主，以耶穌的心為心時，可以真正作首先，成長為謙卑和服侍很多靈魂，及憐憫一個像這小孩子的偉大的人。
Ⅱ‧不要叫人跌倒 (38-50)

請看第38節：約翰氣沖沖來到耶穌面前，對祂說：「夫子，我們看見一個人奉祢的名趕鬼，我們就禁止他，因為他不跟從我們。」他們看見一個不是隸屬門徒聚會的人奉耶穌的名趕鬼，就禁止他。從保護知識產權的角度來看，門徒禁止那人是正確的。然而耶穌說不要禁止他。請看第39節：「耶穌說：不要禁止他，因為沒有人奉我名行異能，反倒輕易毀謗我。」奉耶穌的名行異能的人是相信耶穌的名；因此，耶穌跟門徒說容許那人繼續奉耶穌的名作工。耶穌甚至說：「不敵擋我們的，就是幫助我們的。」(40) 
在這裏，耶穌所教訓的精神是包容的內心，那就是相信耶穌、奉祂名作工的人都是主裏面的一個弟兄。當時門徒懷著我們才可以使用耶穌的名的優越感，但無論那人是誰，耶穌寶貴使用謙卑倚靠祂的名而作工的人，通過他彰顯能力。為此，信徒當除掉排他性狹隘的思想，反倒為到鬼從一個靈魂身上趕走而皆大歡喜。接著，耶穌進一步述說要向其他基督徒施予小恩小惠。請看第41節：「凡因你們是屬基督，給你們一杯水喝的，我實在告訴你們：他不能不得賞賜。」即使信徒未必能行很大的善事，然而給一杯水不過舉手之勞，願意的話隨時都可以做到，主也會紀念。或許微小的一杯水，對那人來說有如荒漠甘泉般寶貴，也是突破了彼此間的隔閡、結黨和紛爭，給予人一份支持和鼓勵。
相反，使信耶穌的一個小子絆倒的代價是何等大呢？請看第42節，耶穌說：「凡使這信我的一個小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在這人的頸項上，扔在海裏。」大磨石是指壓榨橄欖油的石，若被那種石拴在頸項上，沉在海裏就必死無疑。這表示叫一個小子跌倒是何等嚴重的罪。在這裏的「小子」指著那些信心剛發苗，需要屬靈上保護的信徒；他們容易因牧者的一句說話和行動而受影響。假如牧者們陷在驕傲、爭競、滿足情慾或崇拜偶像的罪裏，就容易使這些小子跌倒。為此，耶穌吩咐門徒要過與罪爭戰的生活。耶穌說門徒對罪要擁有怎樣的態度呢？耶穌說：「倘若你一隻手叫你跌倒，就把它砍下來；」「倘若你一隻腳叫你跌倒，就把它砍下來；」「倘若你一隻眼叫你跌倒，就去掉它；」(43,45,47上)聽起來好像加入了IS「伊斯蘭國」恐怖組織。如果人字面地順從這句話，我們就成了單眼佬、跛腳鴨、獨臂神尼的傷殘人士宣教會。然而，這句話的意思是人與罪惡爭戰時，要帶著砍斷犯罪肢體般嚴以律己，寬以待人的態度，猶如斬手指戒賭爭戰到流血的地步。為何要這樣與罪徹底爭戰呢？耶穌說：「你缺了肢體進入永生，強如有兩隻手落到地獄，入那不滅的火裏去。」「你瘸腿進入永生，強如有兩隻腳被丟在地獄裏。」「你只有一隻眼進入　神的國，強如有兩隻眼被丟在地獄裏。」(44,46,47下)耶穌續說在地獄裏是怎樣呢？「在那裏，蟲是不死的，火是不滅的。因為必用火當鹽醃各人。」(48,49)換句話，微小的罪也能產生可怕的結局，即使是活著的日子，人犯罪後靈魂也承受好像落地獄裏的煎熬，更何況將來在地獄會面對的痛苦呢！所以，信徒要將有叫自己犯罪可能性的根積極地拔出，斷然地拒絕罪；並曉得罪的嚴重性和惡果，在　神面前竭力掙扎過聖潔的生活。

請看第50節：「鹽本是好的，若失了味，可用甚麼叫它再鹹呢？你們裏頭應當有鹽，彼此和睦。」鹽不可缺少的是它的鹹味。如果鹽失去鹹味，就在甚麼事上都變得無用。而鹽的功用是溶化自己，使食物有味道，防止腐敗。當時門徒的聚會裏失去和睦，彼此主張自己為大、爭競、失去愛。他們裏頭應當有的鹽是甚麼呢？從今日的經文來看，他們當中應有的鹽是十字架的福音信仰，作眾人末後和眾人的用人的謙卑內心，看一個微小的靈魂為寶貴接待他，包容別人，為了不叫一個小子跌倒常常謹慎，以斷然的態度與罪爭戰。這時候，縱使門徒的人數極少，但只要每個人恨惡罪惡，恢復聖潔的使命，又以懇切的態度效法主，便可以擁有屬靈的能力，成為世上的鹽將信心美好的影響力帶給這淫亂罪惡的世代，以至在　神的救贖工作上被寶貴地使用。
總括來說，耶穌教導我們不是在世界的國度裏作首先的，乃是在　神的國裏作首先。耶穌又教導我們在　神的國裏作首先的道路，就是作眾人的末後，眾人的僕人。祈求　神幫助我們裏頭有耶穌十字架福音信仰的鹽，潔淨裏頭各種世界的酵和罪惡病菌，得著為主的名服侍的內心，以一個靈魂為寶貴而獻上，成就彼此和睦，有力擔當鹽的角色。
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