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他必作眾人末後的

耶穌坐下，叫十二個門徒來，說：『若有人願意作首先的，他必作眾人末後的，作眾人的用人。』

生命聖詩中有一首歌頌天父偉大的詩歌名叫「祢真偉大」；創造主神按照自己的形象和樣式創造每一個人， 神是偉大的，我們也要成為偉大。偉大並不是有名或成功人士的專利，每一個人都要向著成為偉大的方向成長和努力。我們曾經都盼望過成為偉大，那麼現在又如何呢？今天耶穌清楚將成為偉大的方向教導我們，就是作眾人末後的，作眾人的奴僕。 祈求主通過今天的主日崇拜燃點我們裏頭成為偉大的火，背起自己的十字架跟從耶穌，效法耶穌服侍很多人。

I.我們都要成長成為偉大(30-37）
請看（30）「他們離開那地方，經過加利利；耶穌不願意人知道。」耶穌在變像山向門徒顯示本來榮耀的形像，經過加利利，要往耶路撒冷釘十字架(10:1,32)。但耶穌不願意人知道衪和門徒行程路綫，或許他們繞道經過加利利，為甚麼呢?因為耶穌有東西對門徒說，要預備聽屬天說話的環境。
請看(31)：「於是教訓門徒，說：“人子將要被交在人手裡，他們要殺害他；被殺以後，過三天他要復活。”」耶穌知道　神的時候近了，衪很快就要釘死在十架上，看見衪留在世上的時間不多。耶穌清楚知道十二個門徒還不明白十字架和復活的真理。雖然門徒完全地拒絕耶穌的道理，但耶穌仍然愛他們，耶穌憐憫他們，明白他們為何不能領受屬天的道理。耶穌第二次向他們教導十字架和復活的福音。這位在異象中顯出無比榮耀的君王，必須被交在人手裏，這表明得榮之前必先受苦(彼前5:1)。十字架就是被交於死地，但並不停留於死地，第三日要復活，得嚐天國永遠的榮耀。
可是門徒對耶穌再一次教導十字架的道理有何反應呢? 請看(32)：「門徒卻不明白這話，又不敢問他。」今次門徒沒有用言語阻擋耶穌背十架，但他們仍不明白，又不敢問耶穌。如果我們讀聖經有不明白的地方，只要在禱告中求問耶穌，耶穌必通過賜人智慧和啟示的靈向我們講解，直至我們明白；然而門徒不明白耶穌的說話，又不敢問衪。為甚麼他們怕問耶穌呢?明白一件事與否，關乎我們的內心；如果我們心裡不想明白，我們怎都不會明白那件事。門徒心裡已決定不想明白十字架的道理，因此當耶穌又叫他們來，他們便已掩著屬靈的耳朵，不想聽；他們不想看見耶穌的死亡。門徒知道十字架不單是給耶穌，也是給他們的。他們卻不知道，若我們和耶穌一同受苦，也必和祂一同得榮耀(羅8:17)。有可信的話說，我們若與基督同死，也必與祂同活(提後2:11；林後4:10-14)。在榮耀的異象完滿實現之前，必須先經過十字架的道路；惟有經歷十字架的人，才能有分於真實永恆的榮耀。故此，即使門徒一次一次都不明白，耶穌繼續向門徒的內心撒福音真理的種子，繼續為他們最終明白而懇切禱告。耶穌帶著這信心和盼望，把握在路上的時間，再向門徒教導十字架和復活的說話。 
十二門徒是聽見了耶穌的說話，他們知道耶穌教導完了，就繼續上路，之後來到迦百農，請看(33，34) 「他們來到迦百農。耶穌在屋裡問門徒說：“你們在路上議論的是甚麼？” 門徒不做聲，因為他們在路上彼此爭論誰為大。」耶穌把握在路上的時間竭力將十架道理種子撒在門徒的內心，他們卻決定了緊閉心門不去明白，轉個頭就在路上彼此爭論誰為大，一路上沒有與耶穌相交。耶穌聽見他們在後面越講越大聲。他們來到迦百農，耶穌便帶他們進入一間屋，靜下問門徒:「你們在路上議論的是甚麼? 」門徒不作聲。門徒不作聲，表示他們因為彼此爭論誰為大這問題而感到羞恥；他們是不應該爭論誰為大的。可是他們禁不住要爭取自己在十二門徒中應當有的位置，尤其聽見耶穌快要受死離開他們，不測的將來快要來到，他們知道若不在此刻爭取自己的排名在更多人之上，他們之後的一生就要在末後服侍很多的人，尤其約翰不想一生聽彼得給他的方向。
現在門徒被個人的榮辱捆綁。彼得數算著每個門徒跟從耶穌的時期，論屬靈的輩份他是最大的，他作新以色列國的總統是相當合理的；然而約翰想自己都是第一批的門徒，最重要的是他有敏銳的屬靈洞察力，他確信耶穌最愛他，耶穌必揀選他作首先的；一直與約翰同心的哥哥雅各，現在卻處處擺起「做大佬」的架子，暗示約翰繼續向耶穌爭取，成功後約翰做副總統，雅各做正總統。馬太和腓力卻從旁暗笑，那幾個漁夫有什麼學識能力學人做總統。奮銳黨的西門卻肯定自己有衝擊議會的社會運動經驗，有利新政府處理將來的示威行動。就是這樣，十二個門徒都找到自己比別人強的地方。耶穌知道他們爭論的是甚麼。耶穌帶門徒到迦百農的一間小屋，坐下，叫十二個門徒來，然後對他們說甚麼呢?請一起讀(35)：「耶穌坐下，叫十二個門徒來，說：“若有人願意做首先的，他必做眾人末後的，作眾人的用人。”」
「必作眾人末後的」是甚麼意思，是否次次考試必要考包尾呢？不是。世人相信要成為首先的，最緊要是快人一步：行路行快些，腦筋轉快些，如果是天才，九歲就可以入大學，快些取得學位。人若快些攀升社會高位，便有人在自己末後服侍他們，35歲就可以退休。耶穌卻教導真正成為首先的道路:「若有人願意做首先的，他必做眾人末後的，作眾人的用人。」(35) 「作眾人的用人」的意思，是眾人都在我們之上，我們作他們的工人，像奴隸跪下服侍他們；為別人的利益，我願意放下自己的尊嚴，犠牲捨己地服侍他們。偉大的人是服侍所有人的人。在教會中，惟有願意降卑自己服事他人的，才是真正的屬靈領袖。人越謙卑，就越能讓神掌權，安息於自己眼前的地位，而不會覺得吃力，也不會覺得與吃虧。凡承認自己一無所是，一無所有，而只活在倚靠神恩典與憐憫中的人，他在天國裏是最大的。耶穌在路18:14說：「凡自卑的，必升為高」。主耶穌也一生卑微，作眾人的用人，以致神最終將祂升為至高(腓2:8-9)。
 
換句話說，「作眾人的用人」的意思，是效法耶穌基督的一生，不是要受人的服侍，乃是要服侍人，倒出自己的生命服侍身邊的每一個，直至捨命。「必作眾人末後的，作眾人的用人」意思是必要除去自私和驕傲的本性，必要拔出貪圖安舒的罪根，天天將這個不討　神喜悅的「己」釘死在十字架上，那時耶穌的靈臨到我們的內心，得著力量和恩典，帶着榮耀的盼望作眾人末後的，作眾人的用人。
請看(36，37)：「於是領過一個小孩子來，叫他站在門徒中間，又抱起他來，對他們說： “凡為我名接待一個像這小孩子的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我來的。”」或許耶穌聽見當時有小孩子在屋外玩耍，便領一個小孩子來，叫他們站在門徒中間。耶穌上前抱起他來，然後對門徒說：「凡為我名接待一個像這小孩子的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我來的。」(37)，耶穌以實驗性的教學，教導門徒若願意成為首先的，就要為耶穌的名一接待個像這小孩子的。耶穌教導門徒不單接待小孩子，也要接待好像小孩子的大人。小孩子很可愛，但好像小孩子的大人一點也不可愛。偉大的人虛己，以至因以耶穌的名接待一個小孩子。
小孩子是自我中心的，他們不懂得體諒別人是否忙碌或疲倦，只管要求別人立即服侍自己；小孩子也很軟弱，沒有分辨能力，不曉得獨立，常常需要別人的幫助；父母不斷細心關心小孩子，十多年、二十年他們才長大成人。故此，我們服待小孩子，容易感到內心疲倦。猶太人計算人口時，只數成年的男子，婦女和小孩子不數在其內，十二門徒就是這樣充滿著猶太的大男人主義，藐視小孩子，要服侍他們時就覺得浪費時間，心裏想最好不用接待他們。
主看我們對人的態度如何，等於對祂自己的態度如何(太10:40)。 接待小孩，是蒙主記念的(太10:42；25:40)。 耶穌說：凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我來的，我們接待小孩，乃是歡迎耶穌進入我們的生活。為什麼歡迎耶穌進入我們生活是如此重要？當我們歡迎耶穌時，祂就赦免我們的罪。神來住在我們心裡。偉人之所以偉大，是因為他親自接受了耶穌。
我們真的服侍一個像小孩子的靈魂時，必會發現自己許多的限制，然而這時就是倚靠耶穌的名去服侍的時候；這就是我們盼望自己的牧者心腸要成長過來的時候，這是謙卑向主承認自己的軟弱和限制，倚靠耶穌的名，倚靠耶穌的恩典和加力，服侍一個靈魂的時候。在耶穌的名字裏有什麼？在耶穌的名字裏，有力量、有愛心、有恩典；我們為耶穌的名，倚靠耶穌的名，接待一個像這小孩子的，耶穌名字裏一切的豐盛美物必傾倒在我們身上，我們的信心、愛心、牧者心腸都成長起來，必定成為在　神眼中首先的和偉大的，將屬靈的影響力帶到這時代中。求主賜我們成為偉大的心，願意作眾人末後的，服侍眾人，實際上服侍　神現在交給我們一個像這小孩子的靈魂，我們的內心成長起來，成為偉大的門徒和牧者。
 
II. 不敵擋我們的，就是幫助我們(38-41)
耶穌和門徒繼續上路，往耶路撒冷去。突然間，約翰上前告訴耶穌什麼呢？請看(38)：「約翰對耶穌說：“夫子，我們看見一個人奉你的名趕鬼，我們就禁止他，因為他不跟從我們。”」約翰看見一個什麼人呢？他奉耶穌的名趕鬼。魔鬼是　神和福音工作的仇敵，「趕鬼」是為　神國利益和　神國榮耀而爭戰的工作。這個弟兄相信耶穌聖名的權柄，憐憫一個被鬼附著的人，他為了　神國的榮耀而趕鬼。不知什麼原因，他沒有像十二門徒跟從耶穌。有人說他可能是施洗約翰的門徒。然而，約翰不理會什麼原因，看見他「盜用」耶穌的名趕鬼就很憤怒，內心充滿著正義感，立即禁止他們。
耶穌卻告訴約翰什麼呢？請看(39)：「耶穌說：“不要禁止他，因為沒有人奉我名行異能，反倒輕易毀謗我。」耶穌說：「不要禁止他。」為什麼呢？因為沒有人這一刻奉耶穌的名行異能，下一刻就毀謗耶穌。我們在事奉上，不可計較別人是否「跟從我們」，不好論斷別人不照我們的作法，同我們的腔調，依我們的習慣來服侍教會。一切與耶穌的仇敵魔鬼爭戰的人，都是屬耶穌基督的；一切奉耶穌的名服侍福音工作的，無論是憐憫眾人的，是栽培門徒的，都是主內寶貴的同工。
請看(40，41)：「不敵擋我們的，就是幫助我們的。凡因你們是屬基督，給你們一杯水喝的，我實在告訴你們，他不能不得賞賜。」耶穌說：「不敵擋我們的，就是幫助我們的。」(40)，耶穌教導門徒這個真理，是要叫他們從狹窄的內心中得釋放。狹窄的內心叫我們的目光狹窄，思想世界變得狹窄。一個內心狹窄的人不能成為偉大　神的僕人，耶穌的門徒必要擁有一個廣濶的內心，如同夏天的海洋那麼廣闊；耶穌的門徒目光廣濶，思想世界廣闊，笑臉也很廣闊。凡有人知道我們是屬基督，沒有因此逼迫他們，反而給我們一杯水喝的，耶穌說那人不能不得賞賜。有同工試過傳福音時，遇見其他教會的基督徒向我們說：「加油啊！我都是弟兄來的！」，他們的笑容和鼓勵加添我們傳福音的心力，像給我們一杯水喝的。我們對其他的教會和福音團體，都要擁有耶穌門徒應當有廣濶的心，知道不敵擋我們的，就是幫助我們的，我們因他們是屬基督的，給他們一杯水喝的，耶穌實在告訴我們，我們不能不得賞賜。
雖然主是偉大的，但不輕看細小的事。因著信徒與主的合一關係，人們對信徒一點的善待，給我們一杯水喝的，也會得到主的記念。求主祝福我們得著基督廣濶的內心，我們有廣濶的思想世界和目光，看見我們在福音歷史裏當要盡的職份，因　神設立了不同的職事和同工，彼此尊重和感恩。
 
III. 你們裏頭應當有鹽(42-50)
耶穌繼續教導門徒怎樣能得著廣闊的內心；當我們思想　神所創造的一個靈魂是何等寶貴時，我們便能參與耶穌廣闊的內心。請看(42)：「凡使這信我的一個小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在這人的頸項上，扔在海裡。」在這裏，信耶穌的一個小子指著信心還幼嫩的弟兄姊妹，他們容易受別人影響，我們不小心的言行也會叫一個小子跌倒，失去信心；例如約翰沒有看見一個被鬼折磨的小子所受的痛苦，卻以耶穌門徒的權威禁止另外的牧者奉耶穌的名趕鬼，那小子就會因為看見　神僕人之間的意見不合而信心動搖，甚至跌倒。
把大磨石拴在一個人的頸項上，是當時希臘和羅馬執行死刑的一個可怕的方法，耶穌說：「凡使這信我的一個小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在這人的頸項上，扔在海裡。」，耶穌要我們知道自己不悔改的心、言行和生活習慣，而叫一個小子信心軟弱，是何等可怕的罪惡。這種使人跌倒的人，倒不如看待他如同外邦人，不和他交往(帖後3：14)，免得他繼續傷害信徒。所有盼望成長的門徒，都會不斷鑑察自己的言行和生活習慣，好叫自己將美好的影響力帶給弟兄姊妹，特別是未重生的小子。因此，耶穌吩咐我們還要怎樣叫我們的靈魂不犯罪，分別為聖過生活呢？
請看(43-47)：「倘若你一隻手叫你跌倒、就把他砍下來．你缺了肢體進入永生、強如有兩隻手落到地獄、入那不滅的火裏去。倘若你一隻腳叫你跌倒、就把他砍下來．你瘸腿進入永生、強如有兩隻腳被丟在地獄裏。倘若你一隻眼叫你跌倒、就去掉他．你只有一隻眼進入　神的國、強如有兩隻眼被丟在地獄裏。」手、腳和眼是身體重要的肢體，但手、腳和雙眼常常使我們犯罪，傷害我們更寶貴的靈魂，叫人受苦。故此耶穌說，即使是寶貴的肢體，若使我們犯罪便要除掉它：「倘若你一隻手叫你跌倒，就把它砍下來。」「倘若你一隻腳叫你跌倒，就把它砍下來。」「倘若你一隻眼叫你跌倒，就去掉它。」如果我們按照字面的意思順從，我們許多弟兄會成為傷殘人士，需要輪椅出入教會。主通過說這樣的話，教訓我們無論何等寶貴的事物，若使我們犯罪就要除掉，我們要徹底除掉叫我們犯罪的事物，提起腳步離開叫我們犯罪的地方，把我們的手、腳和眼積極獻給主作義的器具，不把肢體獻給罪作不義的器具(羅6：13)。人犯罪之後，往往通過睡覺又或不斷工作去忘記罪咎感，但罪咎感乃是叫我們知道有地獄永遠的審判；地獄是何等可怕的呢？
請看第48及49節：「在那裏蟲是不死的、火是不滅的，因為必用火當鹽醃各人。」本節引自以賽亞書66章24節，那裏是說到反叛神者所要受的刑罰，乃是無止境的痛苦。第48及49節下地獄的人所受悲慘永刑的一幅寫照。在地獄那裏蟲是不死的，火是不滅的，人求死也不能，永遠不滅的火要像鹽醃各人，徹底審判人。地獄的火，其作用有如鹽一樣，會將下地獄的人保留在那裏，永遠受苦。
我們怎樣在今生作準備逃避地獄的永火和鹽呢？感謝神在今生賜給我們十字架的道理，作為靈魂裏頭的鹽。請看第50節：「鹽本是好的，若失了味，可用甚麼叫它再鹹呢？你們裏頭應當有鹽，彼此和睦。」這句話是本段經文的結論，本段經文從門徒爭論誰為大開始，最後耶穌結論說：「你們裏頭應當有鹽，彼此和睦。」鹽有什麼功用呢？鹽使食物有鹹味，鹽將自己完全滆化在食物之後，把食物的味道帶出來；鹽更能阻止食物腐壞。屬靈的鹽使靈魂免於腐敗，維持活潑的生命，鹽使人有能力謙卑自己作眾人末後的，過服事人的生活，承擔小孩子的軟弱，與人彼此和睦。
在我們裏頭防止靈魂腐敗的鹽，就是耶穌十字架的福音信仰。惟有十字架的福音信仰，才可以成為我們裏頭的鹽，防止我們的靈魂腐敗；因此耶穌無論如何也要將十字架的福音信仰，重複種在門徒心裏。信徒裏頭若沒有十字架的福音信仰，便好像失去鹹味的鹽變為無用，連信徒也失去了鹹味，就再沒有甚麼能夠阻止世界腐敗。
古時中東地方吃的鹽，多是鹽塊，鹽塊從礦場挖出來時，就像拳頭那麼大的石頭。在這石塊的外層包著一層鹽，猶太人在吃飯時，右手拿著飯菜，左手握著鹽塊，用舌頭舐鹽以取味。家中每個人都有一塊鹽放在廚房中，吃飯時就各用自己的鹽塊。等到鹽塊的鹹味逐漸減少，至完全失味時，原先的鹽塊就只剩下裏面的石頭了，於是隨手棄置，這些鹽份用盡的石頭就任人踐踏了。鹽若失了味，可用甚麼叫它再鹹呢？
沒有十字架的地方靈魂開始腐敗，情慾安逸和享樂的酵進入，使信徒的靈魂腐敗，不能同心合意彼此服事，又使信心軟弱的小子跌倒。假如我們裏頭沒有鹽，只靠血肉的方式維繫關係，信徒的聚會就暗暗被各種罪惡和私慾捆綁。沒有十字架的地方沒有赦罪、沒有得救、得勝和榮耀；惟有十字架的道路才是生命的道路、真理的道路，與及得勝和榮耀的道路。因此我們應當有鹽：應當有十字架道理的鹽、不怕苦難的鹽、與罪爭戰的鹽、服侍人的鹽、看別人比自己強的鹽；耶穌說：「你們裏頭應當有鹽，彼此和睦。」作眾人末後的、作眾人的用人，便是在眾人中如同鹽將自己完全滆化，只叫眾人得益處，只盼望聚會能夠顯出　神的榮耀，到了時候，　神必高舉我們為首先的。
感謝　神今天將十字架道理的鹽灑在我們心裡，向我們說：「若有人願意作首先的、他必作眾人末後的、作眾人的用人。」「你們裏頭應當有鹽，彼此和睦。」祈求主幫助我們效法耶穌作眾人的末後，虛己作眾人的用人，接待服事像小孩子的靈魂，也與身邊的人彼此和睦。 求主幫助我們持守裏頭有十字架福音的鹽，靈魂不受屬世的罪腐敗，反而得勝世界，在腐敗的世界中作鹽和光！
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