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你要盡心愛主你的　神
「你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的　神。」

身為信徒，都會喜歡高舉　神對世人的愛，強調　神的愛是何等長闊高深、無條件和偉大，有多愛我們；但同時間，卻又容易忽略，甚至避談該如何愛和回應主。事實上，愛與被愛兩者同樣重要。就如家庭中，不可只教訓爸媽要愛子女，也需教育兒女去愛父母，夫妻相處之道也是一樣；因這才能維持好的親子和婚姻關係，否則便會視為理所當然，失去幸福。在今日的經文中，耶穌便教導文士有關最大的誡命，也是作基督徒當首先遵守的誡命；讓我們從中學習愛　神愛人的功課，可以與　神與人皆建立正確、健康和愛的關係，內心常常擁有　神的國。
I‧活人的　神 (18-27)


請看第18節上：「撒都該人常說沒有復活的事。」撒都該人是當時富有的政治和宗教人物，掌控大祭司職權，卻只承認摩西五經為他們的正典；由於五經中沒有明確提及「復活」，他們就加以否定。從前一位筆名叫伏爾泰的哲學家，他在法國佔據了半個世紀的領導地位；他更透過對哲學和自然科學的研究推論出造物主，捍衛　神是永恆和全能，卻不信復活。他總結自己對聖經的看法時，說：「這就是傻瓜所寫，低能者所讚揚，流氓所教…」又宣稱「從我的時代起一百年，地球上將不會再有一本《聖經》。」但諷刺的，是在他死後僅五十年，日內瓦聖經協會購置他的房子和出版社來印刷和儲存《聖經》。請一起讀第18下-23節：「他們來問耶穌說：「夫子，摩西為我們寫着說：『人若死了，撇下妻子，沒有孩子，他兄弟當娶他的妻，為哥哥生子立後。』有弟兄七人，第一個娶了妻，死了，沒有留下孩子；第二個娶了她，也死了，沒有留下孩子；第三個也是這樣。那七個人都沒有留下孩子，末了，那婦人也死了。當復活的時候，她是哪一個的妻子呢？因為他們七個人都娶過她。」」曾有名為《四個婚禮一個葬禮》(Four Weddings and a Funeral)的電影，是一齣愛情喜劇，以低成本製作費卻賺個滿堂紅，斬獲六十倍利潤，兼贏得多項大獎。反觀，撒都該人編寫的《七個婚禮八個葬禮》，則只有情色、不孕和死亡。事實上，全因這律法，才促成後來出現好像路得記那樣動人心弦和可歌可泣的事跡，至今仍為人津津樂道；他們卻把原本繼後香燈和保障寡婦權益的條文完全扭曲。由此可見，儘管他們在世上擁有財富、地位，但因不信復活而無法思考光明的事，死亡就是這樣使人變得縱情享樂、虛無、悲觀和絕望。

耶穌怎樣回答呢？請一起讀第24-27節：「耶穌說：「你們所以錯了，豈不是因為不明白聖經，不曉得　神的大能嗎？人從死裏復活，也不娶也不嫁，乃像天上的使者一樣。論到死人復活，你們沒有念過摩西的書荊棘篇上所載的嗎？　神對摩西說：『我是亞伯拉罕的　神，以撒的　神，雅各的　神。』　神不是死人的　神，乃是活人的　神。你們是大錯了。」」
正當他們想揞住半邊嘴偷笑時，耶穌直言他們錯！錯！錯！就如人問：「　神能否造一個祂自己都搬唔郁的石頭？」這問題本身就好有問題，等同說：「可否畫出一個不是圓的圓，或長方三角形。」(所以，問問題的人要先問下問的問題有冇問題，然後才問問題。)耶穌指出根本問題是他們不明白聖經和不曉得　神的大能，　神的大能不僅可以叫死人復活，甚至將我們卑賤的身體轉化為榮耀的形狀(腓3:21)；其中又特別提到天國裏不再需要結婚。今日為解決不婚和生育率下降，日本政府大力推行交友計劃，運用人工智能幫助配對，甚至擬採取銀彈政策鼓勵單身人士回鄉成親。(瑪2:15)說：「雖然　神有靈的餘力能造多人，祂不是單造一人嗎？為何只造一人呢？乃是祂願人得虔誠的後裔。」然而，在復活時不再有嫁娶的慾望和兩公婆耍花槍的情況。

接著，耶穌引用(出3:6)「我是你父親的　神，是亞伯拉罕的　神，以撒的　神，雅各的　神。」來教導他們有關復活的真理。亞伯拉罕、以撒和雅各的　神是怎樣的　神呢？　神將double blessing(receive and give)給他們。當亞伯拉罕將近人瑞，妻子撒拉踏入鮐背之年(即九十歲)，因信仍有指望，　神就以祂的能力賜下兒子以撒。至於以撒，他看來相當平凡，卻是擁有非凡的耐性，為利百加禱告廿載，又順服　神的饑荒攻略，在大蕭條中留在使命之地，最終經歷一箭雙鵰和百倍的收成。　神亦以單方面恩典塑造雅各為以色列，使他抓住的目標不同了，從一直要竭力抓著世界換成只牢牢抓緊　神。希伯來書筆者作出評價時，稱他們都有復活的信心：「這些人都是存着信心死的，並沒有得着所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅，是寄居的。說這樣話的人，是表明自己要找一個家鄉。他們若想念所離開的家鄉，還有可以回去的機會。他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。所以　神被稱為他們的　神，並不以為恥，因為祂已經給他們預備了一座城。」(來11:13-16)後來　神從荊棘裏火焰中向摩西顯現，當時他只過著躺平般與世無爭的佛系生活，死下死下；但　神也想成為摩西的　神，並惟有摩西對　神有信心時，他才真正活著。結果，　神通過摩西施展大能，締造了許多神蹟，將以色列人從奴隸的束縛中解救出來。因著信，摩西成為了歷史的主角。　神曾對撒狄教會說：「按名你是活的，其實是死的。」(啟3:1下)死人指著那些不相信聖經的說話和應許，沒有對　神得著信心的人，例如：撒都該人。相反，活人是即使有軟弱，卻藉著深度學習聖經，認識和信賴　神的大能，擁有復活的信心，可以為　神做偉大的事。盼望在我們每個人的字典裏面，也有「復活」一詞。願　神幫助我們像亞伯拉罕、以撒、雅各和摩西一樣憑信心生活，得著活生生的復活信仰，確信　神今日依然活著和帶領，　神不因被稱為我們的　神而蒙羞，並時刻認信　神是我的　神(Oh My God!)。 
II‧第一誡命 (28-34)

請看第28節上：「有一個文士來，聽見他們辯論，曉得耶穌回答得好…」或許這文士一直收看呢場重要的「大辯論」，之後更安慰撒都該人說：「你哋絕對不是蠢，只是不夠聰明。」就腦筋急轉彎來問耶穌：「誡命中哪是第一要緊的呢？」(28下)因猶太宗教律法總共有613條，其中248條是訓令，即你要…(點點點)；餘下的365條為禁忌，不可…(點點點)。據聞248跟人體骨骼及主要器官數目加起來相同，象徵整個人也要遵從；而365則是全年的日數，叮囑人每天都不可犯罪。哪是第一要緊的誡命，可算是當時的熱話。因洞悉時，便可突破心靈的桎梏，打開思想的藩籬，不被律法捆綁；遵守時，更可與　神建立親密的關係，過真正自由、常常喜樂和充滿朝氣的信仰生活。可是，大家都眾說紛紜，只關心自身利益，有的以涉及財產、債務為重要，有的把函蓋婚姻、家庭看為最大，有的較注重起居飲食和防疫衛生。實在公說公有理，婆說婆有理。
耶穌如何回答呢？祂引述了(申6:4,5)和(利19:18下)的話。請一起讀第29-31節：「耶穌回答說：「第一要緊的就是說：『以色列啊，你要聽！主我們　神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的　神。』其次就是說：『要愛人如己。』再沒有比這兩條誡命更大的了。」」莎士比亞在《王子復仇記》中曾說：「簡潔是智慧的靈魂(Brevity is the soul of wit.)。」只有大師級才能給出簡短而完整的答案，讓人全面解鎖。耶穌徹底掌握律法的核心，沒有針對或執著任何一個行為，而是重視人與　神之間有沒有愛的關係和愛的態度。誠然，當我聽見耶穌的答案時，腦海首先浮現的是一句世俗的話：「你可以不愛我，但不能阻止我愛你。」修改少少後，也可換成：「你可以愛我，但不能勉強我愛你。」未知大家是否認同？但我想，人之所以對這誡命生出反感、離地和負擔，主要是由於罪人本身並不愛　神，因此覺得太苛刻和難以遵從。換句話，人遵守誡命的基礎是愛，倘若愛足夠，聽命就無難度。好像雅各因為深愛拉結，即使在毒舌和庹縮的拉班手下服侍七年，也如同幾日。(創29:20)
但罪人看來從不會主動愛　神。在舊約中，　神吩咐何西阿去娶不忠貞的淫婦歌篾為妻，因何西亞與歌篾的關係，正好反映　神與以色列人的關係；以色列人在　神面前，就如同水性楊花的蕩婦，愛東愛西，就是不愛耶和華。但縱使他們屢次偏向別神，　神還是愛他們，將他們迎娶回來(何3:1)；藉此把　神對人不離不棄的愛表露無遺。同樣，信徒在得救或領受恩典後，仍不時因世界而著迷，瘋狂追求各種不同的偶像，傷透　神的心；而結局往往像飛蛾撲火般，引火自焚，燒成灰燼。但縱然人對　神的愛只有三分鐘熱度，主卻依然以熾熱的愛愛信徒到底(約13:1)。(約一4:10)說：「不是我們愛　神，乃是　神愛我們，差祂的兒子，為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」因著　神在我們生命中不斷工作、忍耐和建立，與及不變的慈愛，讓人逐步感受到　神那份愛情如死之堅強(歌8:6)，使聖徒的內心被打動，才領悟到惟有這位獨一的　神配得我們獻上全部的愛。在這裏，「盡心」(with all your heart)便是一心一意的愛　神；「盡性」(with all your soul)表示連生命也甘願擺上；「盡意」(with all your mind)是積極發揮自己的才幹和恩賜；「盡力」(with all your strength)指付出青春、精神、時間和心力。簡單講，這就是指人好有heart咁毫不保留地把自己最好來愛和事奉主；絕非「事事旦旦，毛綫精神」，而是「全力以赴，做到最好」。尤其如果心被某某偷去，人便無法愛　神和事奉　神。
其次，耶穌又說到「要愛人如己。」即人不僅只懂得愛自己，也要學習去愛別人。不少時候，人都喜歡貶低別人來抬高自己；又會因看到別人成功而內心不快。(約一4:20)說：「人若說「我愛　神」，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的　神。」但按照罪人自私的本性，亦似乎難以做到，因當中需要人擁有捨己和犧牲精神。故此，信徒需要每日來到　神面前，從　神那裏支取愛的力量。請看第32,33節：「那文士對耶穌說：「夫子說，　神是一位，實在不錯！除了祂以外，再沒有別的神；並且盡心、盡智、盡力愛祂，又愛人如己，就比一切燔祭和各樣祭祀好得多。」」文士的意思大概係：「講得好！今日與耶穌君一席話，勝讀十年律法書。」耶穌便回應甚麼呢？請看第34節：「耶穌見他回答得有智慧，就對他說：「你離　神的國不遠了。」從此以後，沒有人敢再問祂甚麼。」意味文士若果實踐耶穌的話，　天國就必臨到他的內心。由此可見，　神向人提出這兩道誡命，不是為纏累我們，擔心會連渣都冇得剩；事實恰恰相反，乃是賜給人真正欣喜、滿足和自由。聖奧古斯丁說：「愛　神，你便可以隨意做任何事了。」指當人全心全意愛　神，又愛人如己時，就能擺脫一切其他事物，感到幸福。詩人也見證：「以別神代替耶和華的，他們的愁苦必加增。他們所澆奠的血我不獻上，我嘴唇也不提別神的名號。」(詩16:4)
III‧兩個小錢 (35-44)

請看第35-37節。終於等到公眾熄咪，由耶穌發問：「「文士怎麼說基督是大衞的子孫呢？大衞被聖靈感動，說：『主對我主說：祢坐在我的右邊，等我使祢仇敵作祢的腳凳。』大衞既自己稱祂為主，祂怎麼又是大衞的子孫呢？」」當時的文士因不愛　神，沒有強烈渴慕聖經的熱忱，誤人子弟的只膚淺認識和教導人基督是誰。相反，大衛雖有軟弱過犯，卻因愛主就被聖靈充滿，明白箇中奧秘和生命，預言　神會使基督從死裏復活、升天，坐在父　神的右邊。基督要將人從罪惡、死亡和魔鬼的夢魘中拯救出來，以平安和愛來管治我們；藉此，好讓人迎接耶穌為王，獻身和忠誠於主。就是這樣，當信徒深入研究　神的話語，聖靈就把我們帶到主面前，基督要赦免我們一切罪孽和解除所有重擔，賜給我們平安與勝利。而繼警方呼籲的「提子」(提防騙子)後，耶穌也作了甚麼「提士」(提防文士)呢？請看第38-40節：「耶穌在教訓之間，說：「你們要防備文士，他們好穿長衣遊行，喜愛人在街市上問他們的安，又喜愛會堂裏的高位，筵席上的首座；他們侵吞寡婦的家產，假意作很長的禱告。這些人要受更重的刑罰。」」縱然文士教導和背誦律法，卻沒有在生活中實踐　神的愛。他們的特點是驕傲和貪婪；與愛　神相比，他們更愛自己、金錢和世上的榮耀。所謂「知法犯法，罪加一等」，因文士的壞影響力，耶穌告戒大夥兒他們必面臨更嚴厲的審判。

請看第41,42節：「耶穌對銀庫坐着，看眾人怎樣投錢入庫。有好些財主往裏投了若干的錢。有一個窮寡婦來，往裏投了兩個小錢，就是一個大錢。」當時不少財主為炫富，會特意把大鈔兌換成小錢，然後以慢動作逐一放入錢箱，惹來不少艷羨目光。反觀，窮寡婦的兩個小錢，只是平民百姓買旗之用。耶穌卻何等垂青寡婦的奉獻呢？請一起讀第43,44節：「耶穌叫門徒來，說：「我實在告訴你們：這窮寡婦投入庫裏的，比眾人所投的更多。因為，他們都是自己有餘，拿出來投在裏頭，但這寡婦是自己不足，把她一切養生的都投上了。」」在奉獻過程中，　神更看重的是人有否將自己的心獻給主，盡心、盡性、盡意、盡力地愛　神。這寡婦十分貧窮，她一旦投錢，就連生活費也沒有。(太6:21)說：「因為你的財寶在哪裏，你的心也在那裏。」她確實將內心也全然獻給主；對她來說，　神就是一切。此外，別人即使看不見，甚至輕看這婦人；但人係未盡了所有愛　神，　神是知道的，以至(林前8:3)也說：「若有人愛　神，這人乃是　神所知道的。」或許我們可以給　神的不多，但只要是盡心獻上，就是兩個人的一對一查經，兩個小時的崇拜，兩星期一次的獻詩……，因表達了對　神的愛，靈魂便發出喜悅的頌讚！
總括來說，　神是活人的　神，信徒當仰靠　神勝過一切死亡權勢，彰顯出　神復活的大能。並每日通過記念主的愛，認信　神才是我的「鬚眉」(soul mate)，與及在生活中實踐愛　神愛人的誡命，哪怕只有兩個小錢，亦樂意奉上，有　神的國居在內心。
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