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只要從祢的意思
「他說：「阿爸！父啊！在你凡事都能；求你將這杯撤去。
然而，不要從我的意思，只要從你的意思。」

1
「不輕易發怒的，勝過勇士。治服己心的，強如取城。」(箴16:32) 人以外在攻取一座城堡，獲得世上光榮的為勇士，但實際上，人能治服己心，勝過撒但的迷惑和肉體的意思，成就　神的旨意，才是　神眼中真正的勇士，他的勝利和戰績是永恆，不被磨滅的。今日經文裏，耶穌向門徒展示了如何藉著禱告，戰勝狹窄利己的意思，為了榮耀　神，成就　神救贖人類的意思。耶穌本來甚是憂傷，幾乎要死，禱告後改變為昂然無懼地，說：「起來，走吧！」，迎接十字架的苦杯。彼得也通過自身的跌倒，重新認識了自己，由大隻講屬血氣的人，轉變為熱愛禱告的屬靈人。
Ⅰ‧耶穌在客西馬尼園禱告 (27-42)
耶穌和門徒離開逾越節晚餐，往橄欖山去，在途中耶穌預言門徒的處境。請看第27節：「耶穌對他們說：「你們都要跌倒了，因為經上記著說：『我要擊打牧人，羊就分散了。』」耶穌引用了撒迦利亞書13:7的預言，　神擊打牧人，牧人就是耶穌。耶穌表示他所遭受的苦難是　神所命定的。羊指著門徒，「跌倒」意為被遺棄，門徒因為失去了牧人耶穌而四散，保全己命。耶穌知道門徒會四散逃命，留下耶穌一人，但耶穌沒有怪責門徒沒有義氣。耶穌知道門徒的軟弱，愛他們到底，盼望他們在跌倒後，能夠重新站起來。「但我復活以後，要在你們以先往加利利去。」(28) 耶穌知道門徒跌倒後，失去一切跟從主的盼望和動力，打算返回加利利重操故業，因此約定他們在加利利復興他們的信心。耶穌沒有放棄門徒，即使他們有各樣不足和軟弱。
然而，彼得無法接受耶穌的說話，並自義地認為自己對主的忠誠和愛：「眾人雖然跌倒，我總不能。」(29) 「夫子！雅各和約翰不跌倒，我就不能保證。但你看看我的眼睛，看看我的眼睛，我係幾咁堅定！」然而，耶穌卻詳細地預言彼得怎樣跌倒，跌倒的時候和次數，「我實在告訴你，就在今天夜裡，雞叫兩遍以先，你要三次不認我。」(30) 
耶穌的說話聽來更叫彼得感到羞辱，因此彼得極力的說：「我就是必須和你同死，也總不能不認你。」(31) 「夫子，我係一個甘願為你度苦海的人，兩脅插刀，在所不惜。」眾門徒都是這樣說，我們好係義氣兒女。這是彼得的真誠，他說這話是因為愛耶穌，然而，他不知道耶穌比他更清楚自己。耶穌曉得我們的軟弱，曉得我們的過錯。雖然耶穌老早知道我們是咁既人，但耶穌沒有因為我們的軟弱而失望，反而盼望我們更了解自己，而投靠耶穌，變得屬乎靈，不屬乎血氣。
耶穌和門徒來到叫客西馬尼園的地方，「客西馬尼」意思為榨油器，也就是把橄欖榨出油的地方。榮　神益人的橄欖油，並不是自然的出產，必須將橄欖果實壓榨，橄欖油的精華才能被擠出來。同樣，耶穌來到客西馬尼園，預備承受十字架的酷刑，被父　神掩面不看，擊打苦待，為了將從耶穌而來的生命和精華傾倒給全人類。耶穌在客西馬尼園，藉禱告作出屬靈的爭戰。耶穌對門徒說：「你們坐在這裡，等我禱告。」於是帶著彼得、雅各、約翰同去，就驚恐起來，極其難過對他們說：「我心裡甚是憂傷，幾乎要死；你們在這裡等候，警醒。」三位門徒曾看見耶穌叫風和海止住了平靜的面容，耶穌吩咐群鬼從人身上立刻離去，又看見耶穌登山變像聖潔的面容，衣服放光，極其潔白，看見耶穌為沒有復活信心的馬大和馬利亞哭，為父　神的殿，心裏焦急，在法利賽人的逼迫挑戰中也面不改容，但他們從來沒有見過耶穌如此驚恐，極其難過的面容。
為何　神的兒子耶穌也如此驚恐，極其難過？因為耶穌的死是要背負全人類的罪孽，代替罪人在肉體上和精　神上，承擔罪的代價，被　神撇棄，掩面不看。即使是　神的兒子耶穌，也感到非常恐懼和痛苦，幾乎要死。一方面，我們能看見耶穌對罪人的愛，為了拯救罪人，不惜承擔可怕的刑罰。另外，耶穌視三位門徒為他的至友，將自己至真實的一面讓門徒完全看見，即使現在門徒屬靈上仍很幼嫩，好讓他們學習藉禱告靈戰的功課。耶穌也邀請門徒為他警醒，為耶穌而祈禱。
請看第35,36節：「他就稍往前走，俯伏在地，禱告說：「倘若可行，便叫那時候過去。」他說：「阿爸！父啊！在你凡事都能；求你將這杯撤去。然而，不要從我的意思，只要從你的意思。」」耶穌離開那三個門徒，有扔一塊石頭那麼遠，約20-30米的距離，就俯伏在地，懇切地禱告，拼命地作出禱告的爭戰。耶穌俯伏在地禱告，表示對　神絕對順服的態度。在禱告中，耶穌稱呼　神為「阿爸！父啊！」”Abba”為亞蘭文的父親，有著兒子對父親的深深信任和親密。即使在痛苦暗淡的時候，耶穌沒有懷疑父　神的愛，即使他要面對被門徒的撇棄，最後被父　神的離棄，飲盡　神對罪咒詛和忿怒的杯，在十字架上承擔世人的罪孽，耶穌先來尋求　神。耶穌在禱告中表明，　神凡事都能，他毫不隱瞞，按照耶穌肉身的意願，倘若可行，耶穌也不願羞辱，被棄絕死在十字架。這也是大多數人禱告的內容和地步，單單表明個人的意願。有誰願意作贖罪的羔羊，為了拯救別人而承擔極其的痛苦，叫生命耗盡流乾。
然而，耶穌接續禱告說：「然而，不要從我的意思，只要從你的意思。」耶穌的意思是願　神的旨意成就在自己身上，而不要成就他基於個人和肉身的意願。　神的意思是要耶穌作真正的逾越節的羔羊，藉著耶穌作贖罪祭，將因犯罪作撒但奴僕的亞當後裔拯救出來，成就　神對亞當和亞伯拉罕救贖的應許。耶穌感到非常痛苦，非常軟弱，需要　神所賜的力量，使他能喝父　神交給他的苦杯。父　神直到最後都保持沉默，卻差遣了一位天使來幫助耶穌。「有一位天使從天上顯現，加添他的力量。耶穌極其傷痛，禱告更加懇切，汗珠如大血點滴在地上。」(路22:43,44)
作為基督徒，藉此我們學習禱告並不是要求　神成就自己的意願，而是求　神使我們能順服，成就　神的旨意。人是軟弱的，若沒有　神的幫助，沒有人能己力能成就　神的旨意。耶穌懇切地求　神幫助他能順服他的旨意。耶穌拼命地祈禱，汗珠如大血點滴在地上。客西馬尼園的禱告是一場屬靈的爭戰，我們能勝過自己意思，來順服　神的旨意。耶穌道成肉身來到世上，以人卑微的樣式來到世上，藉客西馬尼園的禱告，耶穌能完全順服父　神的旨意，忍受難以言喻的痛苦，直到順服於死，且死在十字架上。「基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告，懇求那能救他免死的主，就因他的虔誠蒙了應允。他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。他既得以完全，就為凡順從他的人成了永遠得救的根源、」(來5:7-9) 耶穌在客西馬尼園禱告，勝過了自己的意思，成就　神的救贖工作。祈求　神幫助我們效法耶穌客西馬尼園的祈禱，不要成就我的意思，只要成就　神的意思，我們順服　神，每天捨己，背起十字架來榮耀　神。
請看第37節：「耶穌回來，見他們睡著了，就對彼得說：「西門，你睡覺嗎？不能警醒片時嗎？」為何門徒就在這關鍵時刻沉沉睡著？估計當時已是晚上十至十一點，睡覺是正常的活動。然且，門徒一直在耶穌預言被捉拿，被釘十字架，門徒四散，並有內鬼出賣耶穌的消息而感到困倦無力。此刻，門徒不明白禱告的重要，在壓力之中更感困乏無力，藉睡眠來逃避現實問題。即使他們看見耶穌面容極不正常，驚恐和極其難過，最終也敵不過肉體的意思而沉睡了。
然而，耶穌提醒門徒禱告的重要。請看第38節：「總要警醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」首先，禱告使信徒免陷入撒但的試探。撒但有七頭十角，比我們更強大、更狡猾。人無法以己力量和智慧戰勝牠。我們若不依靠　神，不儆醒禱告，就在不知不覺中失去屬靈的分辨力，落入撒但的誘惑中。第二，肉體是軟弱的。許多時，我們心靈固然願意行善，肉體卻是軟弱行惡的。當我們沒有禱告尋求　神時，容易被肉體意思所勝，不能行　神所喜悅的事。我們要承認身體是軟弱，屬血氣，並不可靠。連道成肉身的　神兒子耶穌，也承認肉身的軟弱，在父　神面前跪下懇切地禱告，我們更當儆醒禱告，使我們能勝過撒但的迷惑，並肉體而來罪的慾望。禱告是我們勝過肉體軟弱和撒但迷惑的惟一方法。我們不是接受自己肉體軟弱，合理化跌倒，耶穌吩咐我們要儆醒祈禱，才能與他一樣，勝過撒但試探和肉身軟弱。祈求　神賜我們效法耶穌爭戰的態度，總要警醒禱告，免得入了迷惑和肉體軟弱。
耶穌三次同樣地禱告，反復地祈禱。耶穌開始禱告時說，心裡甚是憂傷，幾乎要死；但在第三次禱告後，耶穌彷彿變了另一個人，滿有　神的力量，更清楚看見和堅定要飲　神所賜的苦杯，完完全全壓倒自己的意思，樂意地實現父　神的意思。耶穌通過客西馬園的禱告，贏這場激烈的屬靈戰爭，勇敢地起來，背起十字架。
請看第41,42節：「第三次來，對他們說：「現在你們仍然睡覺安歇吧！夠了，時候到了。看哪，人子被賣在罪人手裡了。起來！我們走吧。看哪，那賣我的人近了。」如今，耶穌完完全全順服　神，主動喝苦杯，並不逃避前來捉拿他的人，為了成就　神的旨意而堅定地前進，獻上自己。這是我們　神福音僕人必須學習的功課，戰勝自己意思，順服　神的旨意。
Ⅱ‧耶穌被捕和受審(43-72)
請看第43節：「說話之間，忽然那十二個門徒裡的猶大來了，並有許多人帶著刀棒，從祭司長和文士並長老那裡與他同來。」加略人猶大以親嘴為暗號來背叛耶穌，在黑夜之中表明要捉拿的耶穌是那個。「旁邊站著的人，有一個拔出刀來，將大祭司的僕人砍了一刀，削掉了他一個耳朵。」(47) 根據約翰福音，拔刀的是使徒彼得。彼得藉此要表明對耶穌的忠心。然而，面對配備精良，帶齊刀棒的一隊兵，彼得以血氣的方法來應付，他的拒捕非常危險，可能引致門徒的全團滅頂，對方能合理地傷害門徒。在這混亂和刀光劍影一觸即發，耶穌為了成就　神的旨意，沒有以人的方法拒絕，反而表示這是　神的旨意。請看第49節：「我天天教訓人，同你們在殿裡，你們並沒有拿我。但這事成就，為要應驗經上的話。」當耶穌穩住了局面，不反抗被他們捉拿的同時，要求讓與此事無關的門徒離去，門徒就都四散而逃。
請看第51,52節：「有一個少年人，赤身披著一塊麻布，跟隨耶穌，眾人就捉拿他。他卻丟了麻布，赤身逃走了。」那少年人是作者馬可，他以另一個角度目擊耶穌被捕的經過，也記載了自己的軟弱。他雖然想跟從耶穌，但心靈軟弱，在危險之中曾赤身羞愧而逃。後來，他參與了保羅和表兄巴拿巴的第一次傳道旅程，因路途艱辛而放棄(徒13:13)。他跟從主的經歷與彼得一樣，經常因恐懼而逃跑，他知道自身的軟弱，後來藉福音而變強，成為為屬靈上的Mark哥。他撰寫了充滿權能的馬可福音，使徒保羅所承認他為不可或缺的同工(提後4:11)。
請看第53,54節。正如耶穌所預言，耶穌被交給祭司長、長老和文士，在大祭司該亞法的家裡被秘密地通宵審訊。彼得遠遠的跟著耶穌，雖然他愛耶穌，但因為恐懼只能遠遠地跟著，與耶穌保持適當的距離。彼得因為使徒約翰認識大祭司，一同混入大祭司的院裏，和差役一同坐在火光裡烤火，隱藏自己的身份。
請看第55-65節。因為時間倉促，控方又根本找不到控告耶穌死罪的理據，所請來的證人太窩囊，自相矛盾，各不相合。因此這審訊相當不專業，簡直是一場鬧劇。對他們的指控，耶穌卻不言語，一句也不回答。作為主審的大祭司，應當大罵主控官一番，釋放耶穌。然而，大祭司也是有意要治死耶穌的，反而自己起來控訴耶穌，提出一條關鍵性的問題：「你是那當稱頌者的兒子基督不是？」(61) 耶穌說：「我是。你們必看見人子坐在那權能者的右邊，駕著天上的雲降臨。」大祭司就撕開衣服，不接受耶穌的見證，反而以此入耶穌褻瀆　神的死罪，把耶穌交給外邦人處死。差役也戲弄耶穌，吐唾沫在他臉上，又蒙著他的臉，用拳頭打他。
正當耶穌受大祭司審訊中，彼得也在僕人和使女中間受審。請看第66-72節。大祭司的一個婢女見彼得烤火，就看著他，說：「你素來也是同拿撒勒人耶穌一夥的。」(67) 彼得卻不承認，轉往前院位。又有另一個使女「這也是他們一黨的。」彼得又不承認。這些人實在冥頑不靈，老是鑽研彼得的身份。。過了不多的時候，原來眾人也沒有轉換話題，反加思索，旁邊站著的人又對彼得說：「你真是他們一黨的！因為你是加利利人。」這是因為彼得的口音引起他們的注意。這次，彼得表現得更為強烈，發咒起誓的說：「我不認得你們說的這個人。」「立時雞叫了第二遍。彼得想起耶穌對他所說的話：「雞叫兩遍以先，你要三次不認我。」思想起來，就哭了。」(72)
彼得是第一個認信主是基督的人，現在他如耶穌所說，三次否認耶穌。雞叫的聲音，叫彼得想起耶穌的說話，這也是他真正了解的自己的開始，他明白自己的軟弱，非如他所想的那麼堅定和忠誠。彼得哭了，這是他軟弱成為剛強的開始，成長為屬靈的人。他認真地對待禱告，不但在五旬節聖靈降臨前，與120個信徒同心合意禱告，後來也與約翰每日三點到聖殿禱告(徒3:1)，在教會擴張，他與使徒提出「專心以祈禱、傳道為事」的方針帶領教會(徒6:4)，午正在房頂禱告(徒10:9)。通過彼得跌倒的故事，來堅回其他弟兄：「你回頭以後，要堅固你的弟兄。」(路22:32)。彼得也語重深長地教訓後輩：「你們要將一切的憂慮卸給　神，因為他顧念你們。務要謹守，警醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。」(彼前5:7,8)
總括而言，上帝愛子耶穌親臨戰場，藉著客西馬尼園的禱告，教導我們屬靈的爭戰，總要警醒禱告，免得入了迷惑。耶穌藉著反複地禱告，完完全全戰勝了救自己的意思，背起十字架，成就　神的意思。雖然我們肉體軟弱，又容易陷入撒但的迷惑裏，經歷彼得般的失敗，但在耶穌裏我們仍然有盼望。我們操練禱告以防被迷惑，並得力勝過愛罪惡和軟弱的身體，成就　神偉大的救贖計劃。
