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基督耶穌降生了
「雅各生約瑟，就是馬利亞的丈夫；那稱為基督的耶穌，是從馬利亞生的。」

今日的經文記述了耶穌基督的家譜。表面看來，耶穌基督的家譜只是一堆人名和誰生誰的歷史，但裏頭包含著非常寶貴的信息和恩典。祈求　神祝福我們通過學習今日的經文，領受到耶穌基督的家譜帶給我們的寶貴信息和恩典。

請看第1節：「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，耶穌基督的家譜：」這句說話是耶穌家譜的標題，告訴我們耶穌的家譜所帶出的最主要信息。耶穌的家譜所帶出的最主要信息就是耶穌是亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，是　神所差來的基督。亞伯拉罕是所有猶太人都尊敬的信心祖宗，大衛就是以色列中最偉大的王，以及罪得到赦免的祖宗。他們都是信心和順從的人，都從　神那裏直接地領受救主基督要從他們的後裔而出的應許。　神曾指著自己向亞伯拉罕起誓說：「論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星、海邊的沙，你子孫必得著仇敵的城門。並且地上萬國必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。」(創22:17,18)加拉太書3章16節裏清楚的解釋了這個　神所應許的叫地上萬國得福的後裔就是基督：「所應許的原是向亞伯拉罕和他子孫說的。　神並不是說眾子孫，指著許多人，乃是說你那一個子孫，指著一個人，就是基督。」　神應許大衛通過他的後裔建立一個永遠的王國：「你壽數滿足、與你列祖同睡的時候，我必使你的後裔接續你的位，我也必堅定他的國。他必為我的名建造殿宇，我必堅定他的國位，直到永遠。」(撒下7:12,13) 存到永遠的只有基督所建立的國度。明顯地，這也是應許著基督要從大衛的後裔而出。事實上，猶大人也以大衛的子孫作為基督的別稱。因此，耶穌是亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫就是耶穌是基督的必要條件。耶穌的家譜從耶穌法律上的父親約瑟往上追溯，表明了約瑟是大衛王家的後裔，也是亞伯拉罕的後裔，滿足了耶穌是基督的律法條件。與此同時，耶穌的家譜提到雅各生約瑟之後，不是約瑟生耶穌，乃是耶穌從馬利亞單方面生的。這個表示著耶穌不是從罪人的交合而出來的罪人，乃是由聖靈而生的無罪的　神的兒子。就是這樣，耶穌的家譜宣告了耶穌就是亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫，是　神所差來的基督，　神所膏抹的救世君王。當我們相信和迎接耶穌是基督、認定耶穌是惟一配得我敬拜的君王而向祂獻上敬拜的時候，我們可以從一切嫉妒、情慾、憂慮等黑暗捆綁的勢力中得釋放，從各樣叫我們痛苦和羞恥的人生現實問題中得拯救，不但如此，我們更要成為　神的兒女，得著　神各樣的賜福和恢復　神本來創造我們時的美好生命，成為叫別人得福的人。
在第2至16節當中，聖經將耶穌基督的家譜劃分為三個階段而呈現在我們面前。這個耶穌基督的家譜所記述的不但是誰生誰的歷史，背後更包含著　神工作的歷史。當中我們可以認識　神是怎樣的　神。第一個階段是從亞伯拉罕到大衛。請看第2至6節上：在這段家譜中出現的亞伯拉罕、以撒、雅各、猶大、法勒斯和謝拉的歷史事蹟記載在創世記當中。亞伯拉罕本來是崇拜偶像的家庭裏出世，在未被　神呼召之前，留在父家裏、按著父親的心意事奉別神。他的人生面對著不能生孩子、叫他陷在憂愁和羞恥的人生問題。　神在亞伯拉罕年75歲的時候呼召他，應許他：「我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。」(創12:2)他因著信，就握著　神應許的說話離開本地、本族、父家，到 神所指示之地去，即使他出去的時候還不知要往哪裏去，到了有很多外邦人的迦南地時，他握着　神的應許說話在那地過信心生活。有一段時間，他不能相信　神的應許，以屬人的方法生了以實瑪利。後來，他悔改、憑信心握著神的應許過生活。在無可指望的時候，他因著信仍有指望。信心還是不軟弱。　神最終祝福這樣的亞伯拉罕，不但賜給他應許的兒子以撒，也設立他成為信心祖宗，而且應許他從他的後裔當中差遣彌賽亞，設立他成為萬民的祝福。
亞伯拉罕生以撒之後，以撒就繼承　神差基督來的救贖工作。以撒也同樣面對著不能生育孩子的問題達二十年之久，但他憑信心禱告，　神賜給他雙胞胎以掃和雅各。
以撒之後，　神設立雅各繼承　神的工作和祝福。雅各是以撒的次子，從血統上來說不能繼承　神的祝福，而且雅各為人狡詐，相比起來，長子以掃的誠實、坦率品格可能更好一點。不過身為長子的以掃不重視　神的救贖工作和屬靈的祝福，因而不重視那能為他帶來屬靈祝福的長子名份，以一碗紅豆湯的代價就換了長子的名份給雅各。　神設立渴慕屬靈祝福的雅各繼承救贖工作和屬靈的祝福，賜給十二個兒子，並且親自鍛鍊和改變他為屬靈的人。
雅各的十二個兒子中，　神不是按著血統設立大兒子呂便繼續救贖工作，也不是設立品格和成就最出色的約瑟來繼續救贖工作，乃是設立了排名第四、有過嚴重過犯的猶大作為救贖工作的繼承者：「圭必不離猶大，杖必不離他兩腳之間，直等細羅來到，萬民都必歸順。」(創49:10) 「細羅」是賜平安者的意思，預表著基督。猶大年輕時曾有許多過犯和罪，其中最明顯的是他帶頭將自己的親弟弟約瑟賣到埃及。然而，後來他真實悔改，以　神的救贖工作為中心。當接續神救贖工作的十二支派陷在危機裏的時候，猶大以生命作擔保，將十二支派從危機中拯救出來。　神就從這樣的猶大開展救贖工作直到大衛王來到。

在亞伯拉罕至大衛的這部份家譜中，有一個特別的地方，就是記載了在猶大人的家譜裏不會記載的婦人名字。首先是她瑪。請看第3節上：「猶大從她瑪氏生法勒斯和謝拉。」她瑪的事記載在創世記38章。她瑪本來是猶大的媳婦，嫁給了猶大的長子珥。不過，珥在有孩子之前就死了。猶大按着傳統吩咐次子俄南和哥哥的妻子同房，為哥哥生子立後。俄南同樣在有孩子之前就死了。猶大之後就拒絕將他的第三個兒子示拉給她瑪，怕連示拉也會死去。之後，她瑪假裝成妓女，誘惑公公猶大與她同枕而懷孕。她瑪這樣的行動不道德的同時，也為自己帶來生命危險。不過，由路得記4章12節所記載的評價看來，她瑪這個行動背後的動機卻是值得肯定的。可能，她瑪在猶大家生活的時候，學習到亞伯拉罕、以撒、雅各的　神，確信　神要按著應許，叫祂的救續工作和祝福都從這個家庭而出，就得著要生子立後接續　神工作的熱心。她雖然得不到猶大的承認，也有著一直不能生子的命運，但她憑信心起來挑戰，冒著生命的危險，扮成妓女而欺騙老爺猶大，同他同房，結果懷孕。後來，猶大知道她瑪的事之後，也承認她的信心說：「她比我更有義。」(創38:26)。雖然她的做法不道德，不應該效法，但　神還是看重她的熱心和信心，願意使用她在差遣耶穌基督的救贖工作上。

第二個記述的婦人名字是喇合。請看第5節上：「撒門從喇合氏生波阿斯；」喇合的事記載在約書亞記2章和6章。喇合是耶利哥城的妓女。在耶利哥城牆上開了酒吧，將酒和自己的身體賣給客旅。不過，她相信　神是上天下地的　神，接待了以色列的兩個探子，在耶利哥王通輯他們的時候，冒著生命危險也隱藏了他們，又憑信心克服定罪的心思，放膽求　神的救恩。最後，在耶利哥城滅亡的時候，她和她的一家得到救恩，而且被接納為以色列百姓，更與猶大支派的撒門結婚生了有高尚品格的波阿斯。雖然她是外邦女子和擁有不道德的經歷，但當她憑信心歸向　神時，　神赦免她所有的罪，拯救她，使她成為　神的百姓，而且使用她在　神的救贖工作上。
第三個被記述的女人是路得。請看第5節下：「波阿斯從路得氏生俄備得；俄備得生耶西；」路得的事蹟記錄在路得記。路得原本是不能夠進入　神百姓聚會的摩押女子。一個名叫拿俄米的以色列婦人，跟隨丈夫連同兩個兒子一起逃避饑荒，從以色列移民到摩押地。在那裏她失去丈夫。後來她為兩個兒子娶摩押女子為妻，一個叫俄珥巴，另一個叫路得。拿俄米在那裏居住約有十年，連她所愛的兩個兒子也死去。拿俄米失去人生所有的盼望，勸兩個兒婦與其他男人再婚。於是，俄珥巴聽奶奶說話，離開拿俄米。但路得沒有離開，也沒有因自己是摩押女子而陷在命運裏，他作出信仰認信說：「你的國就是我的國，你的　神就是我的　神。」(得1:16下)。然後，她將自己的人生交託給 神，跟隨一無所有的拿俄米來到以色列。　神看作出這樣信心決志的路得為寶貴，為她預備波阿斯，使她成為波阿斯的妻子，也因此成為大衛王的曾祖母。

就是這樣，第一階段的家譜裏出現的人，都憑著對　神的信心，克服憂愁和命運主義，被　神扭轉了生命，被　神使用在祂的救贖工作上，成為萬代的祝福。他們的歷史見証了　神是那一位願意並且能夠扭轉我們每一個人的生命成為祝福的　神。即使我們今日可能如同亞伯拉罕和以撒那樣，有著無法生育的問題，可能如同雅各、猶大以及那三個婦人一樣，有著無法克服的屬人條件上的缺陷、不能挽回的過犯，又或者面對著這種那種怎樣都不能克服和扭轉、叫自己陷在羞恥和悲慘裏的局面，只要我們相信　神願意並且能夠扭轉我們每一個人的生命成為祝福，不屈膝於命運而自暴自棄，這位　神就要向我們施與祂的恩典，使我們的人生扭轉，成為可以在祂的救贖工作上被寶貴使用的人，創造新的歷史。憑信心生活的人絕對沒有憂愁、絕望、命運和失敗。
家譜的第二個階段是從大衛作王管治以色列到百姓被遷至巴比倫的時候。請看第6節下：「大衛從烏利亞的妻子生所羅門。」大衛和亞伯拉罕可以說是救贖歷史上的中流砥柱。　神通過亞伯拉罕賜下將會差遣彌賽亞的應許，到大衛的時候變得更具體。大衛是好牧人。他照顧父親的羊群時，如果看見羊被獅子或者熊捉住，大衛就會冒生命危險拯救羔羊。他是信心勇士，同侮辱　神的百姓的巨人歌利亞爭戰。　神也稱大衛為合　神心意的人，立他為以色列的王。他被 神膏抹之後，並不是立即成為王，而是需要受掃羅嫉妒，被掃羅追趕差不多十年以上，他在曠野漂流無定地生活。然而，他懇切地倚靠 神，得著卓越的靈性。到了　神的時候，　神高舉大衛，使他成為統一以色列的王。大衛成為王的時候，一點都沒有驕傲，盡心盡性盡力的跟從　神的法度而行，愛百姓，以公義和平管治屬　神的百姓。　神喜悅這樣的大衛，應許他通過他的後裔建立永遠的彌賽亞王國。
不過，大衛怎樣生所羅門的呢？請再看第6節下：「大衛從烏利亞的妻子生所羅門。」聖經不是說大衛從拔示巴那裏生所羅門，而是從烏利亞的妻子生所羅門。這個顯露了大衛曾經犯姦淫罪。從　神領受許多祝福的大衛，王權相當安定，對內對外平安的日子來到。那時候，他的下屬為打仗出戰，大衛則留在王宮裏，不用直接參戰。下屬參戰打仗的時候，他在床上睡得很舒服。他享受安逸，很晚才起床。某一日的下午他在王宮上散步，看見烏利亞的妻子拔示巴沐浴，結果罪的慾望發動。大衛以王的權威帶烏利亞的妻子來到皇宮那裏犯姦淫罪，更使拔示巴懷孕。大衛為了隱暪罪惡，使忠臣烏利亞在戰場上戰死，然後正式迎娶烏利亞的妻子為後宮。大衛在這件事上最少犯了十誡當中不可殺人、不可姦淫和不可貪戀人的妻子三條誡命，犯極之嚴重的罪。這樣的他雖然沒有被人指責甚麼，但他失去了聖靈的感動，內心失去喜樂，靈魂枯乾。　神憐憫大衛，差遣拿單先知指出他的罪，幫助他真實地悔改。這時候，大衛的靈魂甦醒，迎接先知責備的話，認罪悔改。他憑信心求的慈悲和憐憫(詩51:1,2,詩51:10,11)　神悅納大衛的悔改禱告，赦免他的罪，無從他收回聖靈，無奪走他的王位，而且無將賜給他的應許歸於無有，並且親自塗抹他的過犯，設立他同拔示巴所生的所羅門繼承大衛的王國，在　神的工作上繼續寶貴地使用他。　神不是人犯罪的時候立刻剪除人，乃是在人犯罪的時候幫助人悔改和活過來的　神。即使祂的百姓犯何等醜陋的罪，當他在　神面前承認自己的罪，真實悔改的時候，　神赦免他的罪，引導他過新生活。
從大衛王開始，以色列進入列王時期。　神在列王時期使用甚麼人繼續祂的救贖工作呢？請看第7至11節。這裏出現的人物的事蹟都記述於列王紀和歷代志裏。大衛王國的榮耀在所羅門時達到高峰，但所羅門享受繁榮的時候變得驕傲。他即使知道　神的旨意，卻享受外邦女人，犯崇拜偶像的罪惡。所羅門之後作王的就是羅波安。羅波安是一個「飛仔」。他不顧百姓的心，同那些「飛仔」朋友一同生活，他不聽充滿人生的智慧和經驗的老人家的意見。他只是聽「飛仔」朋友的說話，就被耶羅波安攻擊，導致以色列分裂為北以色列和南猶大。他的兒子亞比雅接續作猶大王，卻同樣行他父親在他以前所行的一切惡。之後的亞撒以及約沙法是敬虔的王，但約蘭又再次行惡。烏西亞王作王的期間一直都行耶和華眼中看為正的事，但他末年的時候卻驕傲了，要擔任他不能擔任的祭司職份，結果惹　神的震怒，患痲瘋病而不幸地死了。約坦王一直持守信心，但亞哈斯卻又模仿亞述的祭壇，崇拜偶像。希西家是行善的王，推行宗教改革，但他的兒子瑪拿西在耶和華的殿為天上的萬象築壇，又是殿裏立雕刻的亞舍拉像。百姓都被瑪拿西引誘而行惡，被耶和華在百姓眼前所滅的列國更甚。瑪拿西之後的亞們也是惡的王。接著的約西亞王舉行宗教改革，改正瑪拿西的惡行，但國家的命運已衰敗。約西亞在同埃及的戰爭當中戰死之後，國家急速行走滅亡的道路。最終猶大被巴比倫消滅，百姓都被俘擄到巴比倫。這樣就結束了列王時期。大衛王國衰退以至滅亡原因是甚麼呢？那是因　神的百姓不聽從 神的說話，行走崇拜偶像的道路。雖然　神多次差遣先知叫百姓回轉，但百姓不悔改，最終　神叫百姓被擄到巴比倫。雖然如此，　神因著大衛的信心和對　神的愛，記念祂向大衛的應許，就不熄滅大衛的光(王上15:4,王下8:19,王下20:6，代下21:7)。
在這部分的家譜中，不是一兩個，而是超過一半的王都是惡的，是一段因著人的罪而大大失敗的歷史，但　神的救贖工作沒有停止。這部分的家譜顯明一切救贖工作的發生完全在乎　神單方面的主權和憐恤。即使我們身邊發生何等美麗的工作，我們都不能誇口自己禱告如何的多、服侍得如何的竭力，只能承認這一切都是　神美善的主權和憐恤而成就的工作，向　神獻上感謝和讚美。
耶穌的家譜的第三個階段是從百姓遷至巴比倫到耶穌基督降生的時期。對以色列百姓來說，這是現實生活和屬靈生活的黑暗期。從遷至巴比倫開始，以色列一直都作不同國家的俘擄，先後被波斯、希臘和羅馬所管治。這個期間，戰爭繼續下去，以色列沒有平安的過生活。與此同時，瑪拉基先知之後四百年都沒有再出現宣講　神的話的先知。在這段時期，　神又使用誰成就祂向亞伯拉罕和大衛的應許呢？請看第12至16節。這部份家譜記錄的都是　神所存留的餘民。這些餘民經過俘擄和　神的降卑之後，靈魂甦醒，恢復起初的愛心，重新的悔改歸向　神。他們在被俘擄的期間，即使不能在聖殿崇拜，也以今日的家庭教會的形式崇拜。家庭一同聚集就建造會堂，一同崇拜。這些會堂也成為在新約時代被使用作傳揚福音的地方。他們重新握著　神的應許過重建的生活，預備彌賽亞的來到。當中家譜記述的所羅巴伯放棄了在巴比倫穩定下來的生活，在波斯王古列的下旨後，重新回到耶路撒冷，帶領聖殿的重建。他們重新歸向聖經，在希臘時代，因為亞歷山大征服全世界，希臘語就成為世界共通的言語，他們更以希臘語翻譯了舊約聖經，就是七十士譯本。這個七十士譯本成為翻譯新約聖經的源頭。因為受逼迫而分散的猶太人雖然失去國家，卻反而得著信仰。他們在活著的地方，懇切等候彌賽亞。　神使用這些有信心的餘民去繼續祂的救贖工作。
終於，　神的應許如何成就呢？請再看第16節：「雅各生約瑟，就是馬利亞的丈夫。那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。」由於約瑟是馬利亞的丈夫，因此，那稱為基督的耶穌從律法上說就是亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫。　神的應許就這樣完全成就了，叫基督從亞伯拉罕和大衛的後裔當中誕生了，叫人類的歷史開始了新的盼望的工作、光的工作和救恩的工作。
馬太對於從亞伯拉罕到耶穌基督的時期，說：「從亞伯拉罕到大衞共有十四代，從大衛到遷至巴比倫的時候也有十四代，從遷至巴比倫的時候到基督又有十四代。」一共四十二代。從亞伯拉罕到基督這四十二代，以年數計算就是二千年。二千年的時間甚麼都忘記了和改變了，但　神沒有忘記在二千年前賜給亞伯拉罕的應許，以及在一千年前對大衛的應許。終於， 神信實地成就祂所作出的應許。這位　神就是應許了就必定成就的信實的　神。即使我們因軟弱而失敗，但　神卻絕不失敗，只要我們緊握著　神的應許，迎接　神所差來的耶穌基督誕生在我們的心裏，我們就要離開黑暗的隧道，行走在主的大光中，可以經歷救恩的工作發生，我們的生命可以被復興。
總括來說，我們通過耶穌基督的家譜學習到耶穌就是　神所差來的基督；　神是那位願意施恩、應許了拯救就必能拯救的慈愛和信實的　神。祈求　神幫助我們效法信心祖宗的信心，確信　神的慈愛和祂的應許必然成就。祈求　神幫助我們迎接耶穌基督誕生在我心裏，人生出黑暗入奇妙光明，可以被　神寶貴使用，成為見証耶穌是基督的活家譜。
1

