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(經文 / 馬太福音1:18-25
(金句 / 馬太福音1:23
　神與我們同在
「說：必有童女懷孕生子，人要稱他的名為以馬內利。(以馬內利翻出來就是　神與我們同在。)」

聖誕快樂！踏入十二月，不少人都期待聖誕節的來臨；相信大家在未來這幾天裏，聽和說得最多的，便是「聖誕快樂！Merry Christmas！」。顧名思義，聖誕之所以快樂，是因為聖子耶穌的誕生，將快樂帶給世人。而今日的經文恰好講述耶穌誕生的事蹟。祈求　神通過今日的信息，讓我們認識耶穌是誰，領受從耶穌誕生而來的恩典，可以在今年過一個豐盛和愉快的聖誕節。
Ⅰ‧義人約瑟 (18-20,24,25)

請看第18節：「耶穌基督降生的事記在下面：祂母親馬利亞已經許配了約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕；」關於耶穌肉身的父母，絕大多數人只將焦點投放在祂母親馬利亞的身上，甚至冠以她聖母馬利亞的美譽。相比之下，約瑟不似在每年的聖誕話劇中情話綿綿，有許多對白。相反，他在聖經裏就連一句台詞也沒有。但筆者馬太卻是轉從約瑟的角度觀看，察驗他怎樣做了個稱職的好丈夫和好爸爸。當時馬利亞已經許配了約瑟，而按照猶太人的婚姻習俗，訂婚相等於結婚，可以稱他們為夫婦，假如未婚夫在訂婚期間不幸離世，那女子也被稱為「童貞的寡婦」。只是當時他們二人還要各自跟父母同住，等候一年的訂婚期過去才正式宣佈結婚。

可是，就在這段重要的時刻，有甚麼意料不到的事發生在約瑟身上呢？請再看第18節下：「還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕；」最近美國就有調查發現，在五千多名表示曾經懷孕的年輕女子中，近1%聲稱自己是處女懷孕，令研究人員大為震驚。當然，他們並不認為這是由於聖靈感孕，而是所問的問題本身有可能被人誤解，並反映要就性生活這些敏感的問題中，取得準確和有效的資料及數據有頗大程度上的困難和障礙。而研究結果亦被刊登於《英國醫學雜誌》(BMJ)的聖誕版內。
不過馬利亞所懷的孕確實不是從男女結合而誕生，乃是從聖靈而來。這也是耶穌基督的誕生的獨特之處。聖靈是　神的能力，　神是創造天地的　神，叫活水從磐石湧出，使枯乾的杖生出嫩芽，可以締造和孕育出新生命。在這位　神裏面，沒有一件事不能成就。聖靈以創造的權能，叫童女馬利亞懷了救主耶穌，為成就　神在(創3:15)裏，應許人類的救主要從女人的後裔而生。這意味著救主要成為完全的人和完全的　神。而耶穌借童女馬利亞的身體，從聖靈而生，就跟這應許完全脗合。藉此，耶穌的誕生既成就了　神為要救贖人類的計劃的驚人智慧；也表明只有這位耶穌才能成為　神與人之間惟一的中保。
雖然如此，但當約瑟知道馬利亞竟然在訂婚期內珠胎暗結，必定以為她是禁不住情慾跟別的男子苟合。這時候，實在係「秀才遇到兵，有理說不清。」而按照摩西律法，(申22:23,24)的規條：「若有處女已經許配丈夫，有人在城裡遇見她與她行淫，你們就要把這二人帶到本城門，用石頭打死。」所以，約瑟實在可以把馬利亞的「大肚照」post上facebook、twitter、google+等等的社交網站來公開指責及羞辱她。尤其在今日資訊爆炸和泛濫的年代，不少人都只為滿足一己私慾或基於復報心理，不理會別人的感受，便以文字或相片形式進行網絡欺凌，而且情況亦變得越來越普遍。去年在加拿大轟動全球的新聞，主角是年僅16歲的Amanda Todd，她因一次不慎被網友拍下裸照。其後因勒索不遂而將其照片散發在臉書上，她的朋友亦從此而疏遠、嘲笑和羞辱她；並在一次慘遭被人圍毆時，旁觀者不但沒有出手幫助，更是拍下她被毆打的經過。甚至在她自殺不果的時候，她的同學只是傳短信給她，叫她多試幾次。終於，她在拍攝了一段「以字卡代替語言」的遺言短片，說明了這段慘不忍睹的故事，並上戴到Youtube後，就自殺身亡。
相反，約瑟卻如何處理這次事件呢？請看第19節：「她丈夫約瑟是個義人，不願意明明地羞辱她，想要暗暗地把她休了。」聖經形容約瑟是個義人。在一項公佈好男人的十大條件中：包括1.要識煮飯、做家務；2.肯照顧兒女；3.身材、學歷和收入要三高；4.要浪漫；5.要專一；6.要老成持重；7.要孝順父母；8.要好脾氣；9.要是忠實的聽眾和10.要風趣幽默。但在　神眼中好男人的條件只有一樣，要是個義人。那麼，「義人」指著怎樣的人呢？聖經指約瑟是個義人，不是因為他遵著摩西的律法，把馬利亞帶往城門口，然後被群眾用石頭打死來顯出公義。剛剛相反的，約瑟因不想要明明地羞辱馬利亞，只想要暗暗地和馬利亞解除婚約而被稱為義人。雖然約瑟將律法嚴格地適用於自己身上，在訂婚期間沒有做出越軌的事，卻是對別人以憐恤和愛去看待。我們試想想約瑟當時的感受是怎樣呢？當知道馬利亞未婚懷孕猶如明明地羞辱自己時，他所受的沖擊必定好像天塌下來一樣大的痛苦和憂愁，不能了解和無法接受；他的內心也必定生出被人背叛的感覺，與及憤怒的情緒。相信這對所有男士來說，實在是最難以寬恕和原諒的事。

不過，當將心比己時，今日的社會不論在家庭暴力、賭博，抑或外遇、包二奶的情況也十分嚴重，作丈夫和父親的卻似乎從沒有想過或理會妻子和兒女內心的痛苦及感受，繼而產生許多破碎家庭、青少年問題，以至自殺和倫常慘案不斷，香港家庭主婦自殺人數從1998年起以倍數上升，平均每兩三日就有一名家庭主婦自殺身亡。
當時，約瑟沒有意氣用事或魯莽行動；他在　神面前作出禱告的掙扎；又在反覆的掙扎中，終於勝過自己的意思，便決定暗暗地把馬利亞休了。這表示約瑟寧可自己受冤屈，付上拋妻棄子的罪名，也要保護馬利亞。約瑟在不斷作出屬靈的掙扎中，太疲倦而睡著。這時候，　神怎樣幫助約瑟呢？請看第20節：「正思念這事的時候，有主的使者向他夢中顯現，說：大衛的子孫約瑟，不要怕！只管娶過你的妻子馬利亞來，因她所懷的孕是從聖靈來的。」　神差遣天使到約瑟那裏，告訴他知道馬利亞所懷的孕並不是通過不道德的行徑而來，乃是從聖靈來。　神的說話臨到他時，約瑟就從所有懷疑和懼怕當中得釋放，　神的平安臨到他的心裏。約瑟從夢中醒來，就遵著主的使者的吩咐將馬利亞帶到自己的家。約瑟不介意人誤會的目光、誹難和藐視，以為是他不能夠忍住情慾，叫馬利亞懷孕；相反，他細心照料身懷六甲的馬利亞，在她臨盆的時候陪伴左右，好好預備和清潔馬棚，讓她誕下聖嬰。及後當希律王下令要殺死所有嬰孩時，他就千里迢迢帶著幼兒耶穌與馬利亞逃至埃及。
雖然約瑟只是個平凡的木匠，並幾經波折才定居在貧困地區拿撒勒，但他卻盡了一位丈夫和父親的責任。他忠於馬利亞，在她最需要的時候陪伴著她；又在危難時，他成為馬利亞和幼童耶穌的保護，他亦履行教導兒子的責任，讓耶穌從他身上學會了木匠的造詣，並重視兒女的宗教教育；當耶穌十二歲時，隨即帶祂到聖殿學習聖經。縱然經歷各種的患難和試煉，約瑟和馬利亞仍能保持著純真的愛情，在耶穌之後又生養許多兒女，可見他們的夫妻和家庭生活十分美滿和和諧，並培育出敬畏和侍奉　神的下一代。
Ⅱ‧以馬內利 (21-23)
請看第21節：「她將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裏救出來。」天使吩咐約瑟替馬利亞將從聖靈所生的兒子起名為耶穌。耶穌的意思是救主。耶穌的名字裏面包含著祂來世界的目的，以及祂將要成就的事。耶穌來這個世界的目的是為了拯救自己的百姓從罪惡裏出來。在1865年4月3日，被行刺的前美國總統林肯獲稱為「偉大的救主」，這是因他釋放黑奴，解去捆綁在他們肢體上牢牢的枷鎖；並將可以享有自由和美國公民的各項權利賦予他們。而剛與世長辭的前南非總統和諾貝爾和平獎得主曼德拉，因反對種族隔離政策而曾入獄27年；他憶述自己也有仇恨反對自己的領導人和傷害自己的獄卒，他們使曼德拉失去了家人，失去了可以目睹孩子們成長的機會，甚至失去了一生人之中最美好的年華。所以他每日都與折磨自己的心魔作出掙扎。但他卻曉得如果他依然痛恨他們，他就仍然是他們的囚犯。而且，惟有他首先把自己從一切痛苦、仇恨和埋怨中解放出來，否則就無法去服務和解放他人。
在這裏，耶穌並不單是猶太人或黑人的救主，乃是萬民的救主。耶穌來到世界，就是為要親身擔當世人的罪，代替人在十字架上受死和刑罰，將祂的百姓從罪惡裏拯救出來。然而，當提及罪時，一般人的反應是：我都沒有殺人放火、打家劫舍、姦淫擄掠，又何罪之有呢？然而當夜闌人靜，有否甚麼是過不到自己的良心，叫自己不能釋懷呢？當時的以色列在羅馬的壓制之下，生活在惶恐之中；他們以為自己因被羅馬壓制而悲慘，然而真正叫他們悲慘的原因乃是他們的罪。同樣，人通常以眼前的問題為逼切，不少人也以為自己不幸的原因是由於自己屬人條件的不足或者現實環境的不濟。然而，人的不幸最基本的原因是因罪而跟　神的關係破壞。
在(路15章)的浪子比喻裏，小兒子原本是一個擁有大農場，有好愛他的父親，過著甚麼都不缺乏的幸福生活，但他不知道自己的幸福，想離開父親，自由自在地生活，做自己喜歡做的事。有一日，他拿著所有從父親那裏承受的產業離開父家，去到遠方。他以為在沒有父親的遠方可以過成功、浪漫和幸福的人生，然而他在那裏失去節制的能力，任意放蕩，耗盡所有的資財。雪上加霜的是那裏發生大饑荒，他每日解決一餐都很困難。後來，他找到放豬的工作，整日都要打掃豬的糞便，與豬一齊睡覺和生活。有一日，他實在太肚餓，偷食豬所吃的豆筴，卻被主人發現和痛斥，原本王子一樣尊貴的他淪落到豬都不如的人生。在這時候，小兒子思想為甚麼自己變得這樣悲慘，從哪裏開始出錯，他醒悟到自己離開父親就是所有問題的導火線。
表面上，不承認　神的人生似乎都可以正常地過生活；但只要仔細觀察人的內心時，就知道每個人都被自己能力所不能擺脫的罪惡權勢捆綁，正因罪而受苦；不論是情慾、爭競、自私、嫉妒、忌恨、驕傲、貪婪…，都叫人如同被囚禁在牢獄中呻吟和歎息，內心變得淌血和患病，卻得不著醫治。然而(約一1:9)說「我們若認自己的罪，　神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」當我們願意承認自己的過犯，謙卑誠實地悔改，相信救主耶穌的時候，耶穌便從所有人生的危機，與及不幸當中拯救我們。祈求　神幫助我們在今年的聖誕節裏，將自己的罪帶到這位耶穌那裏，領受耶穌赦罪的恩典而得著健康的新生命，可以過著滿有喜樂、感謝和幸福的生活。
耶穌藉著童女馬利亞降生，藉此應驗甚麼說話呢？請看第22,23節：「這一切的事成就，是要應驗主藉先知所說的話，說：必有童女懷孕生子，人要稱他的名為以馬內利。（以馬內利翻出來，就是　神與我們同在。）」耶穌藉著童女馬利亞的身體來到這世界，並不是偶然發生的事，乃是按照聖經所預言的成就。聖經在七百多年前曾經預言有關將要來的基督：「必有童女懷孕生子，人要稱他的名為以馬內利。」以馬內利的意思就是　神與我們同在。在這裏，　神所要傳達的信息，就是　神沒有撇棄充滿罪惡和不信的百姓，仍然與他們同在。
從屬人的角度看，耶穌出生的時候，以色列在羅馬的殖民管治之下，而管治以色列的王是希律，他是一個殘暴的王。耶穌出生時，得不到人的歡迎，祂的父母太貧窮而不能為祂預備一間客房，結果耶穌在馬棚裏出生。雖然祂帶著很多憂愁的屬人條件出世，卻成為了從所有的罪、憂愁、命運和死亡權勢裏拯救我們人類的救主。耶穌藉著童女的身體，以一個嬰孩的形像誕生在這世上，就是以馬內利的這個預言的成就。耶穌的誕生帶給我們人類的信息就是以馬內利。耶穌的誕生就是將　神與我們同在的信息傳給我們。耶穌本是　神的兒子，活在永恆裏不受時間和空間的約束。然而，耶穌捨棄　神的兒子所擁有的尊貴、特權和榮耀，披著軟弱的人的肉身來到世上。耶穌成為這世界患病、孤獨和失去人生盼望的罪人的朋友，與他們同在。耶穌活在地上的期間，捨棄自己的生命來服侍罪人。最後，為了恢復罪人和　神之間的關係，在十字架上獻上自己的生命作為贖價。耶穌在十字架上承受被　神撇棄的痛苦，呼喊說：「我的　神！我的　神！為甚麼離棄我？」雖然罪人要因自己的罪而被　神撇棄，要落到永遠地獄的火湖裏受懲罰。然而，耶穌代替我們承受罪的刑罰，被　神撇棄，藉此使所有罪人可以得到救恩，恢復與　神愛的相交。
在這世上，有人因被情人撇棄，或因被長久委身的公司撇棄，失去生存的意義。同時，也有因自己的過犯而傷害了身邊一直愛和關心自己的人，撇棄他們而叫他們傷心欲絕，使自己生活在後悔不矣、深深的絕望和憂愁之中。然而，即使人處身在何等絕望的境況裏，若知道　神與自己同在，對自己的人生就仍然懷著盼望，在　神裏面享受真正的安息和活出美麗的人生。在一輯星火飛騰節目中的嘉賓，他是80年代深受歡迎的歌手和藝人鄭敬基，他的名字是出於中國基督教靈糧世界佈道會創辦人趙世光牧師所改的，這表示他是在一個基督徒家庭長大。可是，隨著他踏上演藝生涯，便開始遠離　神；雖然他年輕時便娶得深愛自己的賢妻，還生下兩名兒女，卻因名利和情慾的引誘，他一而再，再而三的傷害身邊的妻子，在外面有第三者；最後更終於選擇離婚。在離婚後，他以為自己可以重獲自由，並在事業和愛情更上一層樓。然而事與願違，他的內心感到無比的孤單、痛苦和失落，罪咎感更深深積壓在他的內心。
但奇妙的，是他的前妻主動跟他說：「我原諒你」他的兒女也對他說：「我原諒你」甚至在他也無法原諒自己的時候，　神也原諒、寬恕和赦免他一切的罪。這時候，他才一次的想起　神。雖然他因追求世界的榮華、物慾和享樂，如同浪子一樣的遠離　神，　神卻一直的與他同在。即使他的前妻後來再婚，他卻可以得到前妻和她新任丈夫的接納，並與子女建立良好的關係，甚至連導演張堅庭也形容這是　神所編寫的家庭。雖然他再沒有任何名與利，只過著平淡的生活，卻表達自己比中了三次一億元彩票的人有福，因有　神的同在，他的人生就感到有盼望和幸福。
同樣，馬太福音的筆者馬太原本亦是個因自私，而不惜和不斷傷害同胞，替羅馬政府收稅的稅吏，他人生只為到追求錢而活，卻成為同胞唾棄的對象。正當他一個人孤獨地坐在稅關上時，耶穌卻呼召他說：「你跟從我來。」使他作耶穌的門徒。當別人都厭棄自私的馬太時，耶穌並沒有厭棄他，在三年半裏與他同在，承擔他因自私而發臭的地方。因著耶穌不變地與馬太同在，他深深感受到耶穌的愛，生命改變過來，成為了先求　神的國和　神的義的主的門徒，從錢財和憂慮當中得釋放，更加成為了以愛服侍其他稅吏和罪人的聖馬太，今日他所寫的馬太福音和登山寶訓，仍不斷傳流和影響後世，他的人生也成為很多人的祝福。

「以馬內利，　神與我們同在」的信息的確是對於我們人類來說，最滿有盼望的信息。相信這位以馬內利的耶穌的人，可以享受更豐盛的生命，並且活出為　神作偉大工作的有力人生。祈求　神幫助我們在迎接今年的聖誕節時，再次記念耶穌誕生的意義是以馬內利，相信　神一直沒有撇棄我這樣的罪人，一直與我同在，以大大的感激和喜樂迎接今年的聖誕節。亦祈求　神幫助我們向那些仍然不知道以馬內利的恩典、生活在黑暗同絕望當中的靈魂，竭力傳揚以馬內利的恩典。
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