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作君王和牧者的耶穌
『猶大地的伯利恆阿，你在猶大諸城中，並不是最小的；因為將來有一位君王，要從你那裏出來，牧養我以色列民。』

每個人都有自己心底裏所愛慕的對象或東西，但它/他/她們是否配得你全心的敬拜，並常常賜給完全滿足的喜樂嗎？我們認為聖誕是一個喜樂的節日，期望它能夠叫我們開心歡樂，但今年的聖誕會是十分不一樣，因為全球疫情的緣故，各地的人，都不能自由聚集、吃聖誕大餐、開聖誕聯歡會，收到的聖誕禮物也要小心地拆開，叫很多人失望和失落。但通過今天的經文，不變愛我們的　神告訴我們，問題並不是在疫情中過聖誕，而是我們心底裏所愛慕的對象是什麼，和它/他/她正引領我們的人生往那裏走。如果我們的人生不是被耶穌吸引，引領我們來全心敬拜祂，我們即使在聖誕節也不能經歷喜樂。今天的聖誕信息，記載東方博士尋找耶穌，並帶上最好的禮物、深深地敬拜祂，我們從他們身上學習怎樣領受大大的喜樂，他們被耶穌的星所吸引和引導，發現耶穌是他們人生的君王和牧者，配得他們全心全性全意全力的敬拜。　神祝福我們現在聽聖誕信息的時候，懇求耶穌的聖靈吸引我們的靈魂，並引領我們去到基督面前俯伏敬拜。

I.來敬拜祂（1-3）
請看第1-2節：「當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆；有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說，那生下來作猶太人之王的在那裏。我們在東方看見他的星，特來拜他。」在古時，皇帝顧用有學問和知識的人，解答一般人都不能明白的難題，他們統稱為博士或智者，在王宮中享受極大榮譽和財富。當耶穌在猶大的伯利恆誕生之後，幾個從東方來的博士到訪耶路撒冷，可能他們是從古代波斯或巴比倫，走極遠的路來到，博士的旅程十分特別，因為他們帶着一個獨特的人生目標，跟隨一顆引導他們的星來到，他們正在尋找一個小孩子，誕生為猶太人的王，因為在東方看見祂的星，專程來到敬拜祂。

在遠方的博士，怎能知道猶太人的王之誕生嗎？他們一定熟悉猶太人的書卷典籍，根據舊約聖經，自從但以理先知，帶著對　神忠誠不變的信心服侍東方的不同帝國和朝代，在他身邊有學問智慧的人都開始尋求真理，他們研讀猶太人的聖經，學習到世間只有一位獨一的　神，　神是宇宙和天地萬物的創造主，創造主　神是一切真理、美善和意義的源頭，他們也他們也學習到　神是他們生命的創造者，他們必需要尋求和敬拜 　神。通過舊約聖經，他們聽見　神應許賜下一位君王，必定會成為萬民的一位君王會成為萬民的救恩者(但9:25-26)，特別一個有關明亮的星之預言深深攝著他們的內心：「有星要出於雅各，有杖要興於以色列，… 有一位出於雅各的，必掌大權」(民24:17-19) 他們就從一個一個世代，在謙卑和智慧的人中留存有關一個嬰孩會誕生為猶太人之王的應許。雖然救恩者或者會在他們的時代，又或不會臨到，但這應許成為東方博士內心時刻的活潑盼望，他們的眼睛常常仰他們的眼睛常常仰望夜空，等待宣告救恩者誕生的星出現。雖然他們是偉大的學者，但他們也是切切需要救恩者的罪人。因為所有人沒有　神，都被罪惡和虛無捆綁。有一晚東方博士帶著謙卑和盼望，如舊地仰望夜空，他們看見一顆異常明亮的星出現在漆黑的天空上，他們就知道這是救恩者的星，猶太人之王已經誕生了!

當他們看見明亮的星，可以對自己說：「冷靜頭腦先…」，然後理性計算下一步應當做什麼，他們卻立即展開追星行程，他們被感動和相信，這一顆極至不一樣的星，是　神特別為他們掛在夜空上，引導他們 前往猶太人之王出生的地方，但開展這段旅程直至完成需要極大的開支和代價。他們是身份顯赫和有財富的人，生活得舒適和方便，他們也有自己的家庭和寶貴的兒女，而且沒有人知道這個旅程要多少日子才能完成回家，他們是知道這個旅程會充滿著很多苦難、危險和未知的困難，他們要長時間作出不斷的犧牲。然而他們的心實在深深被他們的他們的救恩者，就是真理恩典和愛的　神所感動，明亮的星發出榮耀的光芒，深深吸引 他們的靈魂，他們實在被　神的大愛激勵。在永恆真實的大愛中，沒有犧牲是太大的，沒有一種奉獻是枉費的。博士們已經準備好了展開旅程，無論任何代價都會跟從星光而進發。

為何他們願意為這旅程付上這麼大的代價呢？請再看第2節：「那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。」「哪裏」(where)是人心底裏會問的基本問題，這關乎到人存在的目的和意義：我的生命是從哪裏來的呢？我的人生要往哪裏走？哪裏是我人生應當完全獻身的地方呢？東方博士決志走極遠的路程，因為他們盼望尋求猶太的王誕生在哪裏，然後深深地敬拜祂，他們有好清晰的人生方向，知道他們被創造乃是要敬拜　神，這是他們心底裏深深的渴慕，就是要尋求　神和敬拜祂。

每一個人都有他們心底裏所渴慕和敬拜的東西，如果我們不敬拜　神，我們便崇拜次一等的東西。東方博士必定被那時代的不義和墮落勢力環繞著，身邊的人都用自己的心崇拜不同的偶像:金錢、權力、情慾、享樂等等。人們以為自己可以從崇拜那些東西中得著意義、保障和快樂。但東方博士知得更清楚，他們明白到人心的敗壞和虛假崇拜所帶來的徒然虛空，他們明白到那些東西不能將真正的保障意義或喜樂帶給人，它們並不是真正敬拜的對象。因此東方博士單單將他們的內心和生命獻上敬拜　神，　神打開他們心中的眼睛，看見救恩者的星從哪裏升起，賜給他們智慧跟從基督的星光，他們相信救恩者基督已經誕生了，並展開他們的旅程。

當東方博士到達以色列的時候，他們走錯了方向。可能他們太興奮，沒有跟從　神的引導，卻靠了自己的聰明。他們按照自己的分析，認為王子必定是在皇宮誕生，所以他們去到耶路撒冷。請看第3節：「希律王聽見了，就心裏不安；耶路撒冷合城的人，也都不安。」東方博士在耶路撒冷逐家逐戶的問：「那生下來作猶太人之王的在哪裏？」一直等候的救恩者已經誕生了！　神已經臨到拯救自己的百姓。希律王聽見世間最好的消息，應當和耶路撒冷合城的人一同歡喜快樂，但他們並不因為聖誕而喜樂，相反這個消息叫他們不安，這是因為他們並不是敬拜者。希律是一個朽壞的人，他不曉得敬拜卻衹崇拜自己，他的人生目的就是用任何方法和代價來鞏固自己的權力，難怪他常常恐懼和焦慮，懷疑身邊任何人和一切的東西，包括自己的親人。即使是一個新生嬰孩的誕生都會威脅他，叫他不安。對一切自我中心的人來說，即使是美麗的聖誕信息都會叫他們不安。


II. 耶穌，牧養自己百姓的君王（3-12)
希律開始計劃除掉新生猶太人的王，但他需要知道小孩子誕生的地方，因此他 呼召當時的聖經專家來一次查聖經的聚會。請一起讀第4至6節：「他就召齊了祭司長和民間的文士，問他們說，基督當生在何處。他們回答說，在猶太的伯利恆；因為有先知記著說，『猶大地的伯利恆阿，你在猶大諸城中，並不是最小的；因為將來有一位君王，要從你那裏出來，牧養我以色列民。』」這聖經的預言出自舊約的彌迦書。這經文不單告訴希律耶穌誕生的地方，還教導他耶穌王權的特徵。

希律以殘暴和壓制管治自己的百姓，他與一般政治領袖一樣無情地欺壓和利用百姓，然而耶穌是萬民所需要的君王。耶穌並不是政治的君王，祂宣告：「我的國不屬這世界。」耶穌是牧者君王，祂誕生來深深明白我們，以憐憫慈愛和公義來管治我們。耶穌是我們的牧者，壓傷的蘆葦祂不折斷，將殘的燈火祂不吹滅。耶穌看著來到他跟前的人群，憐憫他們如同羊沒有牧人一般，他們困苦流離，被邪惡的管治者和罪惡死亡的權勢天天欺壓，耶穌親手醫治他們，賜給他們生命的糧和靈魂的活水。耶穌教導我們有關　神國的真理，教導我們　神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給我們。耶穌說：「我是好牧人，好牧人為羊捨命。」我們需要好牧人，祂誕生乃是要在十字架上擔當我們的罪，叫我們不至滅亡反得永生。我們的牧者君王耶穌配得我們一切的敬拜、尊榮和頌讚。

這真是感動人心的查經內容，但希律緊閉他的內心，只想知道猶太人的王誕生的所在地，他知道小孩子已經誕生在伯利恆，然後他做什麼呢？請看第7,8節：「當下希律暗暗的召了博士來，細問那星是甚麼時候出現的。就差他們往伯利恆去，說，你們去仔細尋訪那小孩子；尋到了，就來報信，我也好去拜他。」希律想要知道嬰孩的正確位置，並祂如今究竟有多大。當博士們告訴希律的時候，他就差他們往伯利恆去尋訪那小孩子，假裝著他也渴望敬拜新王。希律是一個虛偽的敬拜者，雖然沒有人知道他謀殺的目的(太 2:13)。原來並非每一種敬拜都是真誠的，像希律這樣虛偽的敬拜者，甚至愚弄了博士們，但沒有人能愚弄　神。只有　神才知道真正的敬拜是怎樣的。

我們為了甚麼目標而獻上自己的人生，那目標就成為我們敬拜的對像。假如我們的人生目標是討自己喜悅、順從自己的貪婪和滿足自己情慾的心，我們就是崇拜偶像，作罪惡的奴僕了。當人們把生命傾倒在金錢、權力、情慾和享樂上，這些成了他們崇拜的偶像！我們也許每個主日來崇拜，但我們內心渴望的不是基督，那就是如希律那樣虛偽的崇拜了。

這樣，真正的崇拜是甚麼？並不是每個主日獻上兩個小時，然後返去享受我的偶像。真正的敬拜是在　神裏面尋找我人生的目的，除掉我心裡的偶像，用我的全心和整個生命尋求　神、敬拜祂。在人生的旅程中，實在有太多人獻上自己的人生去敬拜無價值的東西，有些人甚至不知道自己的心已經被自己所戀望的東西所偷走。

我們不能想像比博士們在希律的皇宮更差的經歷，在過去幾個月，他們一直被　神放在天上的星引導，卻突然失去了星光，在世界的黑暗中迷失了。在旅程中充滿他們內心的喜樂也消失了。希律打發博士們離去時，他們感到迷惘和灰心。

然而有意料之外的事要發生了，請看第9,10節：「他們聽見王的話，就去了；在東方所看見的那星，忽然在他們前頭行，直行到小孩子的地方，就在上頭停住了。他們看見那星，就大大的歡喜。」引導他們的那星再次出現，在他們前頭行，直行到小孩子的地方。真是太恩典了！儘管他們走錯方向，　神干預並幫助他們。最後，　神引導他們來到小孩基督那裏！博士們是真誠的敬拜者，聖經告訴我們　神常常尋找這樣個敬拜者。耶穌在約翰福音4:23說：「時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。」並且，即使博士們有失誤，　神仍幫助他們，祂從天上使祂的星閃亮，引導他們。

博士們因為找回他們的導航星而大大的歡喜！博士們的喜樂實在太大了。當他們失去了星的蹤影，他們的喜樂也消失了，直到他們再次看見那星和跟隨它的引導，喜樂才再湧現。他們大大的喜樂，因為那星的引導對他們生命的旅程十分重要。他們大大的喜樂，因為他們得著了確信，最終必看見小孩基督和敬拜祂。我們只能在敬拜　神中找到喜樂。

當那星引導博士們來到小孩基督那裏，博士們作了很奇妙的事。請看第11節：「進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金乳香沒藥為禮物獻給祂。」擁有名譽財富和尊貴的博士們進入破舊的房子，看見小孩子和祂貧窮的母親，雙膝跪下，俯伏拜那小孩子。然後，他們揭開寶盒，獻上禮物。即使在如此貧窮的環境裏，博士們謙卑地承認這小孩是猶太人的王，是彌賽亞，是全人類的救主，也是他們的救主。因此，他們雙膝跪下，敬拜祂。

耶穌是　神賜給罪人最好的禮物。博士們明白我們所有人只值得　神的定罪，而不是憐憫，更不用說得著　神的獨生子為極寶貴的聖誕禮物。他們渴望表達向　神愛的感激，就把最珍貴的禮物獻給耶穌，就是以黃金、乳香和沒藥為禮物獻給祂。

從外表來看，耶穌十分貧窮，但東方博士不是像捐獻窮人那樣對待耶穌，他們乃是尊耶穌為王，耶穌不單是猶太人的王，祂更是萬王之王、萬主之主。當博士們獻上禮物給耶穌時，他們尊敬耶穌為配得一切尊貴榮耀的君王，大過地上一切掌權者。

他們獻上黃金，因為耶穌是王，獻上乳香，因為耶穌是大祭司，獻上沒藥，因為耶穌是我們的救恩者，代贖我們一切的罪。但其實他們是獻上最寶貴的禮物，就是自己的內心和生命。當博士們毫無保留地獻上自己和禮物之後，他們的靈魂感到大大的滿足，他們敬拜救恩者，就是他們內心的君王，然後在　神繼續的指引和保護中，悄悄地返回自己的家鄉。請看第12節：「博士因為在夢中被主指示，不要回去見希律，就從別的路回本地去了。」

在今天的信息，筆者馬太繪畫出一幅很漂亮的圖畫，讓我們看見耶穌是誰，東方博士教導我們為何要單單敬拜祂。耶穌是成為肉身的　神，祂是我們的牧者君王，惟獨祂配得我們獨一的獻身和崇拜，讓我們從心底裏悔改，使耶穌成為我們人生惟一的目的，讓我們在今年的聖誕來敬拜耶穌，將我們最好的獻上給祂，祈求主祝福我們能經歷真正的聖誕喜樂。
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