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經文 / 馬太福音 2:1-12
金句 / 馬太福音 2​:11
配受敬拜的王耶穌

進了房子，看見小孩子和祂母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給祂。

今天的信息，是世界上最著名的聖經信息之一。從聖誕卡、聖誕燈飾、或是小時候的聖誕話劇，很多人對這幅圖畫都有印象：三個博士騎著駱駝，帶著禮物，跟隨天上一顆特別明亮的星，前往敬拜救恩主耶穌。東方博士的事蹟雖然過了這麼多個世代都仍然傳留，但很少人關注和認識他們的內心。他們為什麼會思想深深思想救恩主耶穌，並放下生活工作中重要的事情，為耶穌預備最合適的禮物，走遠路來俯伏敬拜耶穌？敬拜對我們得著人生的幸福和喜樂有什麼關係呢？讓我們現在於聖誕的平安中靜下來，留意和思想這幾個博士的內心世界。祈求主賜給我們東方博士尋求的內心，通過用心靈和誠實的敬拜，接收天父所賜的聖誕禮物 – 耶穌基督 – 進入我們的心，我們都得着聖誕大大的喜樂！
第 1 節向我們介紹了東方博士。請看第 1 節：「當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：」本段經文之前的馬太福音第1章，記載了  神的兒子耶穌如何在伯利恆誕生。  神透過聖靈，叫耶穌誕生在童貞女馬利亞腹中。這是世界歷史上最重要的事件，因為  神的兒子誕生在世人當中，有恩典有真理，與所有相信的人每時每刻同在。
神的聖子誕生了，然而大多數人都沒有感受到聖誕的來臨， 救恩主的同在基本上沒有引起當時人們的注意。就是這樣，小耶穌在靜默與平安中一天天長大。
為什麼猶太人即使聽過救恩主必定會誕生的預言，並居住在以色列的中間，卻完全不察覺救主已經誕生了呢？因為他們的心失去了得拯救的盼望。聖經說，  神的兒子成為肉身，住在世人中間，祂在世界，世界也是藉着祂造的，世界卻不認識祂。祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂 (約 1:10-11)。
幾個世紀以來，以色列民都知道救恩主，又稱為彌賽亞，的預言。例如舊約以賽亞書9章6節預言說：「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上。 他將被稱為奇妙的策士、全能的神、永在的父、和平的君。」如此美妙的預言，成為 1770 年代（1741 年）作曲家韓德爾寫成《彌賽亞》神曲的內容(HWV 56) 。據說韓德爾僅僅只用了24天，便把整齣《彌賽亞》樂譜寫完成。許多人認為這部作品是「從神而來的啟示」。在寫完作品中「哈利路亞」大合唱的樂譜後，韓德爾感動地說：「我看到天堂在我面前，還有那位偉大的上帝。」著名的樂曲，將救恩主的應許廣泛地傳遍世界各地。
然而，大多數人生活在艱難的現實中，他們已經放棄了心中對救恩主的盼望。他們依賴世界上所看到的東西。第 1 節說那時是希律王的時代：當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。那是一個殘暴的羅馬人時代，以色列處於專制兇殘的希律王的統治之下，戰爭不斷，苦難不停，將來太多未知的事情叫人十分憂慮。人民不知道什麼是恩典、真理和寬恕的愛。很多人對人生感到厭倦，認為沒有更好的未來，沒有人能帶來改變和幫助。救恩主的預言成為了被遺忘的故事，與現實無關。有一個近日的調查發現，過半數的香港年輕人表示有抑鬱情緒的症狀，超過10%差不多每一天都感到沒有盼望。
我們的內心可能也像他們一樣，生活的殘酷現實，使  神的應許看起來遙不可及，並且與我的情況無關，短暫的罪中之樂成為了無喜樂人生的安慰。
但東方博士們是有智慧之人，因為他們追求真理和永恆的喜樂。請看第2節：「那生下來作猶太人之王的在哪裡？我們在東方看見他的星，特來拜祂。」在古代的時候，皇帝呼召有出色智慧和知識的學者，比如哲學家、天文學家和祭司進入皇宮中，御用他們為皇宮的顧問，給他們極大的尊榮和地位。東方博士從猶太人的古代典籍中，認識了救恩主的預言。當時不少學者博士都是占星家，因此，他們對於舊約民數記 24:17 中有關救恩者的星之預言感到著迷：「有星要出於雅各，有杖要興於以色列，必打破摩押的四角，毀壞擾亂之子。」也以賽亞書 32:1 預言了救恩主是一位從猶大而來公義的王：「看哪，必有一王憑公義行政；必有首領藉公平掌權。」書中描述了救恩主的國度，是他們所渴望和嚮往的：「那時，公平要居在曠野；公義要居在肥田。 公義的果效必是平安；公義的效驗必是平穩，直到永遠。」因為聽見聖經的說話，東方博士的靈魂被猶太人的王、救恩主的應許深深所吸引，他們相信猶太人的王會賜平安予他們和所有人，以真理和愛引領他們和世界的發展，並永遠祝福他們，直到永生。東方博士懷著燃燒的信心和盼望，每日仰望著天，有一晚他們發現一顆特別明亮的星，領受神的啓示，知道猶太人的王已經誕生了！他們放下手上所有的事情和計劃，為耶穌預備禮物，安排行遠路的物資，特意前往耶路撒冷，敬拜猶太人的王耶穌（以賽亞書 32:16-17）。聖誕節是充滿喜樂和盼望的節日，我們聚集在一起，通過記念和慶祝救恩主的誕生，重燃這份活潑光明的盼望。耶穌為我們而生，拯救我們脫離罪惡，死亡和一切的問題。正如  神向東方博士顯示了一顆星，當我們全心尋求時，主也會在很多問題和黑暗中，幫助我們遇見大光耶穌。讚美  神賜給我們猶太人王的榮耀應許，願  神賜予我們如此奇妙的信心和盼望，願這個應許吸引我們的心，並激勵我們在這個聖誕節，敬拜猶太人的王耶穌基督。
在第3節中，我們了解到人對猶太人王誕生的消息的另一種反應。請看第3節：「希律王聽見了，就心裡不安；耶路撒冷合城的人也都不安。」當我們聽到使我們心煩意亂的消息時，必定會立即做些事情，讓自己的心稍為安舒。希律之所以感到不安，是因為他將新生的王耶穌視為政治威脅。而這次的政敵是一個從天而來的嬰孩，所以叫希律特別不安。希律的不安意味著整個國家都沒有平安，眾人都在擔心他可能會頒佈什麼不合理的政策，或做出什麼可怕的事情來。請看第4節：「他就召齊了祭司長和民間的文士，問他們說：「基督當生在何處？」」希律召集了所有的祭司長和律法教師，詢問他們救恩主基督將在哪裡出生。希律覺得掌握著這些情報，對於舒緩他內心的焦慮有幫助。然而，叫萬事互相效力的神，卻通過這個情況，幫助尋求  神的東方博士，知道耶穌正確的所在地。
請看第5-6節：「他們回答說：「在猶太的伯利恆。因為有先知記着說：『猶大地的伯利恆啊，你在猶大諸城中並不是最小的，因為將來有一位君王要從你那裏出來，牧養我以色列民。』」」宗教領袖一聽見希律的問題，便準確地引用舊約彌迦書的說話回答。不過，令人驚訝的是，雖然宗教領袖們知道彌賽亞誕生的所有細節，但他們的內心並沒有尋求祂的來臨。因此，他們徹底錯過了聖誕的恩典和祝福。
希律和眾耶路撒冷百姓都因為猶太人的王耶穌誕生的消息而不安，因為他們不理解救主基督國度的本質。這個的國度不是政治和屬地的國度，掌管這屬靈國度的，是一位牧者君王叫做耶穌，在祂的一生中，耶穌牧養了許多人，每一步與他們同行，叫他們得生命，並且得的更豐盛！最後，耶穌在十字架上為全人類獻出了自己的生命，為他們的罪付上了贖價。耶穌在約翰福音 10:11 中宣告：「我是好牧人。好牧人為羊捨命。」耶穌是那位好牧人，背負了我們所有的罪，並且復活，賜予我們永生。
希律和耶路撒冷的人，對耶穌實在不需要有任何懼怕的地方。事實上，耶穌來是要牧養和祝福希律和眾耶路撒冷居民的。至於我們，你和我都有無法解決的問題，我們也知道很多人正在承受各種問題的痛苦。但好消息是，牧者君王耶穌已經降生，耶穌會像好牧人一樣明白我們的心，關心我們，牧養我們的一生。因為這個好消息，聖誕節是一個喜樂的季節。或許我們有一些一整年都還未解決的問題，讓我們就在聖誕節，今年完結之前，將我們的問題全然交託給牧者耶穌，相信主會親自為我們解決！
靠自己去解決問題的希律，心裏仍舊不安，他要掌握進一步的情報，請看第7-8節：「當下，希律暗暗地召了博士來，細問那星是甚麼時候出現的，就差他們往伯利恆去，說：「你們去仔細尋訪那小孩子，尋到了就來報信，我也好去拜他。」當希律得知救恩主將要在伯利恆出生，他秘密地召集了博士們，向他們打探星星出現的確切時間，並假裝想要敬拜救主。
請看第9節：「他們聽見王的話就去了。在東方所看見的那星忽然在他們前頭行，直行到小孩子的地方，就在上頭停住了。」最終，博士們知道猶太人的王不是按照他們的聰明所想，誕生在首都耶路撒冷，他們從希律口中，得知耶穌身處之地是伯利恆，深深感謝  神與他們同在，賜給他們更新的方向。他們聽見王的話就去了，天已經晚了，他們仍舊熱情地上路，在東方所看見的那星忽然在他們前頭行，引導他們。
請一起讀第10節：「他們看見那星，就大大地歡喜。」在這裡，聖經的一個英文翻譯為“overjoyed”，表達了他們極大的喜悅。人人都喜歡喜樂，這種喜悅是如何產生的呢？
博士們意識到主活著，與他們同在，並引導他們前往尋求耶穌的道路時，天上的榮耀充滿他們內心，經歷了如此極大的喜樂。雖然他們因為靠了自己的聰明而失去了對引路的星，在耶路撒冷好一段時間迷失和彷徨；但主仍然在那裡，等待著引導他們尋找並尋見耶穌，最終進入祂的永恆國度。主對我們每一個都是信實，充滿慈愛和恆久忍耐，並在等待每一個人歸回祂的懷抱中。
如今很多的人不快樂，因為他們輕視了敬拜的重要性。天上的神創造我們的生命，既有肉體，也有寶貴的靈魂，為叫我們能夠敬拜  神，與  神深深地相交，得著平安、光明和喜樂。當我們走上敬拜主耶穌的道路上時，我們每天都可以體驗到如此的喜樂。
請看第11節：「進了房子，看見小孩子和祂母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給祂。」最終，引導的星在一間房子上停住，博士們知道他們已經到達小耶穌的家。他們進了房子，發現這裡看起來並不特別或華麗，與博士們所期望的有點不同。但這正正是  神引導他們來到猶太人之王的地方。
他們進了房子，四圍的擺設都十分簡陋，博士們注目小孩耶穌和他母親馬利亞，身穿樸素的衣服，臉上顯出世間的貧窮。然而，這一刻  神恩典的光照透博士們的靈魂的四角，從耶穌身上散發出  神獨生子的榮光，完全展現在他們眼前的。  神的兒子耶穌本來富足，卻因我們成為貧窮，叫我們因祂的貧窮，可以成為富足（林後8:9）。博士們的驚訝，轉變成更大聖潔的敬畏。
他們做了什麼呢？第11節下說：「…他們俯伏拜祂。」博士們俯伏敬拜耶穌，首先獻上自己。我們無法想像這樣的場景：這些受人尊敬、博學和高貴的長輩一同向一個小男孩下跪敬拜。然而，博士們知道這個小男孩正是  神的兒子，猶太人的王。他們懷著崇敬的心情，俯伏敬拜，讚美  神引領他們來到救恩主猶太人的王面前。他們敬虔的心感動了歷代信徒的心，他們的敬拜行動激勵我們以謙卑和敬畏的心來敬拜救恩主耶穌。
請看第11節下：「揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給祂。」他們不僅敬拜祂，還打開了自己的寶藏，獻上精心準備的禮物：黃金、乳香和沒藥。這些禮物對於救恩主來說是完美的，博士們可能並不知道，但他們在旅程之前準備的禮物完美地反映了耶穌的真實身份。
首先，他們獻上黃金在耶穌的面前，專崇祂為榮耀的大君王。雖然耶穌顯得貧窮，不過他們不是好像憐憫窮人的奉獻給主耶穌，他們敬拜耶穌為君王。我們都想有一位君王，管治我們的內心、人生和將來，叫我們時刻享受平安，得着豐盛的生命。耶穌不但是猶太人的王，祂更是萬王之王、萬主之主，是我們內心和生命的牧者君王，比地上所有的君王更榮耀和尊貴。 
博士們也獻上乳香為禮物，乳香是祭司在敬拜神的時候必須用上的，耶穌是我們的大祭司，是  神與人之間的溝通橋樑和中保。現在我們有什麼的憂慮，什麼的恐懼，什麼的問題，什麼的虧欠，也可以藉著耶穌坦然無懼，帶到  神面前，  神必定垂聽和幫助我們。
最後博士們從寶盒中拿出沒藥，沒藥是用來膏抹屍體的，耶穌為我們的罪釘死在十字架上，成為犧牲的羔羊。東方博士為嬰孩耶穌這樣的人生預先獻上沒藥，叫人深深地受感動。耶穌生下來，便向着十字架的死亡和復活前行，為要拯救我們從死亡和罪惡中出來，藉着十字架上流出的寶血赦免我們一切羞恥和污穢的罪惡。
博士們完美地預備和獻上的三份禮物，清楚表達了他們心中對救恩的深切渴望。他們奉獻了自己的時間，個人計劃，體力和禮物來敬拜耶穌。對於他們來說，沒有任何東西是過於珍貴、不能獻給救恩主耶穌的。這是因為我們的牧者和君王耶穌，在十字架上成為被殺  神的羔羊，償還我們的罪債。
啟示錄5章12節說：「那被殺的羔羊配得權柄、財富、智慧、能力、尊貴、榮耀和頌讚！」事實上，沒有什麼能足夠回報這位為我們的罪而獻身的君王耶穌。耶穌配得我們獻上完全的忠誠，讚頌和獻身，直到永遠。
他們在將禮物獻給小耶穌後做了什麼？第12節說：博士因為在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了。他們的敬拜是純粹的敬拜。他們來到這裡，向耶穌跪下，獻上寶貴的禮物，然後離開，並不期待任何回報。他們向我們揭示了敬拜的真實本質。
他們也揭示了人類真正的祝福和生命的意義：人類被創造之目的，就是以這樣的方式敬拜和事奉主。耶穌在約翰福音 4:23-24說：「時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。　神是個靈，所以拜他的必須用心靈和誠實拜他。」
真誠的敬拜通常都需要犧牲，我們可以獻上給愛我的君王耶穌最好的禮物，就是捨己和犧牲我們的生命。聖經這樣勸勉我們：「所以，弟兄們，我以　神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是　神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。 」（羅馬書12:1）。但願我們無論做什麼，或說話，或行動，都奉主耶穌的名感謝父  神，叫我們所做的一切都可以成為向耶穌的敬拜（歌羅西書 3:17）。
在這篇聖誕信息，我們認識到了博士們美麗的敬拜，和他們的內心。他們通過默想  神的應許，對救恩主的尋求和信心在他們的心中增長，並激勵他們敬拜並將最寶貴的都獻給耶穌。願  神幫助我們聆聽和迎接  神的話語，直到對救恩主的信心在我們心中洋溢，讓我們能像他們一樣敬拜猶太人的王耶穌。願神祝福我們每一個人，藉著敬拜救恩主而大大喜樂，我們也能夠得着新一年的活潑盼望。


2

