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天國近了，你們應當悔改
「天國近了，你們應當悔改！」

8
感謝　神賜我們研讀馬太福音。《馬太福音》的作者馬太是猶太人，他為人聰明、有學識，懂希臘文。然而，他選擇成為猶太人最討厭的稅吏為職業。他只按照自己喜好的生活，遊走在猶太民族和外邦文化，兩個極端世界中，但他只能尋得深深的絕望和不能挽回的遺憾。當他被耶穌呼召「你跟從我來」時，毫不猶豫地離開稅關，成為門徒。這是因為他從耶穌身上看見世界所看不到的，就是天國。天國是錢不能買的，守猶太人傳統中也得不到。天國在《馬太福音》中經常出現，因此，《馬太福音》被稱為天國福音。馬太福音裏表明　神尋找失喪的人，並恢復他作天國子民及其價值觀。那些如同壓傷的蘆葦和將殘燈火的人，也能改變成為天國百姓。人因為犯罪失去了天國，也失去作天國子民的品德和價值觀。祈求　神幫助我們通過《馬太福音》，即使面對現實和疾病的問題，也能得著天上的安慰和生命，我們能勝過世界的黑暗，過著天國子民的生活。
請看第1節：「那時，有施洗的約翰出來，在猶太的曠野傳道，說：「天國近了，你們應當悔改！」」施洗約翰在猶太曠野大聲呼喊，傳道叫人悔改。「悔改」在希臘原文為省察和後悔之意，就是省察自己的錯誤，並要改過更新。當時，向著猶太社會大聲疾呼悔改並不容易。可能猶太人認為外邦人應當悔改，因為他們不相信　神，沒有行割禮，也不守安息日。大部份猶太人心想，已經行割禮，守安息日，因此他們並不需要悔改。猶太人渴望聽見以色列復興的信息，而不是悔改的信息。他們在因羅馬殖民政府受壓逼，飽受饑荒之苦，切切渴望能從羅馬帝國釋放，恢復大衛王國時代的輝煌。可能，我們也會心想某某牧者要悔改了，但沒有想過自己需要悔改。我們也渴望聽見經濟好轉，有疫苖能醫好新冠肺炎等。然而，施洗約翰對生活艱苦的猶太人大聲喊著：「天國近了，你們應當悔改！」以色列的基本問題不是經濟或政治問題，而是沒有悔改。施洗約翰看見了猶太人外在遵守宗教儀式，但心靈卻是渴求金錢、情慾，重視人目光，卻不敬畏　神。沒有悔改就沒有復興。當人不信，陷入黑暗思想時，就以行動犯罪，結果落入更大的黑暗之中。若果不悔改，人的靈魂陷入無止境的黑暗之中。「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？」(耶17:9) 蛋糕也許幾日不變壞，但人的心今日和昨日也會所改變，因為人的說話，或在天上飛翔，或是墜落地上。若果人能持守初心是多麼美好！夫妻持守在婚禮上的承諾，到老也不離不棄，彼此感恩。牧者與羔羊也為到彼此在信上建立而感謝。
被　神拯救的以色列人也會改變。當他們因逾越節羔羊的血得釋放，就屈身敬拜和感謝　神。　神為他們分開紅海，使他們過紅海如行乾地，而那些追趕他們的埃及翻倒在大海中，他們唱詩，全心讚美耶和華。在過紅海三天後，找不著水，找著了卻又是苦水不能喝。他們抱怨摩西說：「我們喝什麼呢？」，甚至後來想用石頭打死摩西。在食水問題得解決後，他們又再為到食物問題，向摩西埋怨。當人不管治內心，任由心靈變得混亂，失去感恩時，由感激變成抱怨，謙卑變成驕傲，捨己變成以自己為中心，由默默忍耐變成為自己辯護。悔改就是察覺心靈的變質，恢復倒塌了的靈魂。他不會推卸責任在別人和環境上，反而承認自己的問題和不足，決志持守握著　神的說話，切斷情慾和貪婪的引誘。有些人雖然知道自己要悔改，但不願作出爭戰。惰性和習慣決定了一個人的成功與否，不但在屬世上，屬靈上也是如此。沉迷電玩的人明知會妨礙學業，但不能自拔。世上的享樂也好像魚餌一樣，專門對付人的軟弱叫人上釣。魚被魚勾勾住了，若不拼命連嘴唇也撕裂流血，被釣上就要失去生命。同樣，人若不努力悔改，最後面對的就是滅亡。有人問：「木已成舟，悔改還有用嗎？」沒有耶穌的後悔，只帶來抑鬱；但在耶穌裏的悔改，帶來恢復和盼望。
施洗約翰呼喊說：「天國近了，你們應當悔改！」「天國近了，你們應當悔改！」表示每一個悔改的人，都能進入天國。有人以為天國很遙遠，年青人覺得天國的事是老人家的，面對死亡時才重要。然而，天國是　神所管治的國度，那領受　神赦罪恩典的人，能享受被　神的靈管治的幸福。「因為　神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂。」(羅14:17) 天國近了，是因為耶穌來到世上。　神的羔羊耶穌來到，使願意悔改的罪人能成為　神的子民。悔改和天國是連結的，沒有悔改，就不能接受耶穌為救主，享受藉耶穌而來的天國。凡悔改的人，耶穌將赦罪的恩典賜下。主也賜下聖靈，使我們出黑暗，也賜我們勇氣和能力，戰勝困難和考驗。　神藉著恩典和試煉，使我們成長為被　神管治的天國子民。
有牧者分享在下班後與團契傳福音，晚上九點一起用晚飯，明天要上班，後天也有小組研經。雖然如此忙碌的生活，但他臉上充滿對主的感激。有人分享他經歷在他有生以來，面對香港最艱難政治分爭和經濟衰退的夾擊。但他通過羅馬書，記念　神的恩典，又以主裏同工們感謝。這樣的人就是享受天國的子民。
正當2020年新一年開始後不久，全世界都因新冠肺炎而陷入漆黑中。全球股市暴跌，經濟衰退，經濟環境大轉移；學生上學課程也受影響。世界越是黑暗，我們越要抵抗。在夏天換季的日子，人們會把厚厚的冬天衣服收藏，換上迎接夏天的服裝。同樣，我們為了享受天國，心靈也要積極地改變，要以信仰的目標看個人和世界。我們必須脫下恐懼和憂慮的衣裳，換上光明的衣服。世界越是艱難，人們越能看見屬靈上發光的人，渴望認識真正的盼望、　神的主權與及真正的敬拜。即使在黑暗時代，　神也做新事。新冠肺炎告訴我們，生活在世界是不安全的，惟有　神永恆的國度才是人真正的盼望。世界越是黑暗，主再來的日子也就愈近了。現在是為到對世界貪婪而悔改的時候。　神正在努力作工，顯示和毀滅世上隱藏的邪惡勢力。我們必須敬畏上帝，努力按照　神的律法生活，結出與悔改相稱的果子。我們要竭力過敬虔的生活，拯救那些陷入恐懼和絕望的人。我們要為到心裏黑暗的思想悔改，並為這場屬靈爭戰禱告　神，　神能通過我們，有力地見證天國的福音。
請看第3節：「這人就是先知以賽亞所說的。他說：「在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直他的路！」」施洗約翰是以賽亞先知所預言彌賽亞的先鋒。正如瑪拉基書4:5,6：「看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裏去。他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。」一直以來，以色列受巴比倫、希臘和羅馬所摧殘，靈魂患創傷後遺症的人如同山窪，無法接受　神是愛；那些自以為明白一切的人，內心如同喜馬拉亞山脈一樣高聳，在　神面前難以謙卑；也有人因世界的思想觀被扭曲。傳福音的人需要有填補心靈的山窪，糾正驕傲和扭曲的想法，才能幫助人迎接基督。
請看第4節：「這約翰身穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的是蝗蟲、野蜜。」約翰的打扮如同先知以利亞。在《馬太福音》3章詳細記載施洗約翰的故事。約翰就是耶穌基督的先鋒。約翰的來臨，見證著耶穌是　神所應許拯救人類的基督。
請看第5,6節：「那時，耶路撒冷和猶太全地，並約但河一帶地方的人，都出去到約翰那裏，承認他們的罪，在約但河裏受他的洗。」當時洗禮是外邦人決志成為　神的百姓的儀式，所以猶太人不用受洗禮。為何許多猶太人前來接受悔改的洗禮呢？因為他們聽見約翰的信息後，明白自己與外邦人並沒有分別，同樣是不能進天國的罪人。雖然他們自稱是屬　神的子民，但實際生活與　神的說話沒有瓜葛。這樣悔改的運動擴展至全國，甚至當時的宗教領袖，就是被承認品行和道德毫無瑕疵的人，如法利賽人和撒都該人也前來。
然而，施洗約翰責備他們說：「毒蛇的種類！誰指示你們逃避將來的忿怒呢？」為何約翰嚴嚴地責備他們？請看第8,9節：「你們要結出果子來，與悔改的心相稱。不要自己心裏說：『有亞伯拉罕為我們的祖宗。』我告訴你們，　神能從這些石頭中給亞伯拉罕興起子孫來。」他們聽見施洗約翰的信息後，似乎良心受責備，對　神的審判生出恐懼，於是撇下一點的自尊心來到。他們以為受洗好像行割禮那樣取得證書後，如同得著免死金牌，即使往後隨便生活也可逃避　神的忿怒。故此，約翰並不歡迎他們。他們看似為悔改而來，但並非真心地悔改，願意有實際行動的改變。他們心裏想：「我們是亞伯拉罕的後裔」，不願放下民族自豪感，自以為比別人少犯罪，比別人優勝，所以會得著　神的優待。他們的想法如同石頭般剛硬，難以改變。約翰要挑戰、打碎和改變剛硬的想法。我們看見真正的悔改是需要有裏頭價值觀的改變。大多數人盼望外在能見的壞習慣會改變，但裏頭價值觀沒有改變；許多時人口裏說悔改，但其實心裏想，如果要悔改撇下這個，人生還有何樂趣？或者會失去自己存在的價值，或者因而被人嗤笑。然而，裏頭價值觀的改變，才能結出與悔改的心相稱的果子。　神盼望我們從心靈深處悔改，內心被以聖靈所管治，天國臨到我們內心。但有人說現在是寫論文的時候、很忙碌的時候，所以想遲些才悔改。
可是，有人覺得生活有許多事更為要緊，趕論文、趕工作進度，根本無暇悔改。約翰卻怎麼說呢？請看第10節：「現在斧子已經放在樹根上，凡不結好果子的樹就砍下來，丟在火裏。」「斧子已經放在樹根上」，這是一個危險的警告，表示立刻悔改，不要再拖延。撒但喜歡以拖延來叫人不立刻悔改。畢業後悔改，退休後才悔改，結果最後無得悔改。現在我們若不悔改，下次悔改就會有更大的阻力。　神說現在是悔改的時候。耶穌要用聖靈和火給悔改的人施洗(11) 聖靈臨到迎接耶穌的人。聖靈如同火一樣，燒毀人裏頭一切的邪惡和不潔。耶穌如同農夫，手裏拿著簸箕，要揚淨他的場，把麥子收在倉裏，把糠用不滅的火燒盡了(12)。簸箕是農夫把麥子和糠分開的工具。農夫把打好的麥子放在簸箕上，隨即把麥子拋起，好讓風把較輕和無用的糠吹走，只留下較重的麥子。農夫把麥子收在倉庫裏儲存，把糠燒了化成肥料。糠指著有敬虔的外貌，卻沒有敬虔實意的人。我們不要只留意外表，倒要深入把　神的道應用在我們的思想和價值，努力地結　神所喜悅的果子。
請看第13-15節：「當下耶穌從加利利來到約但河，見了約翰，要受他的洗。約翰想要攔住他，說：「我當受你的洗，你反倒上我這裏來嗎？」耶穌回答說：「你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。」於是約翰許了他。」耶穌是　神的兒子，施洗約翰是人。耶穌是聖潔、無罪、　神的兒子，根本不用接受約翰悔改的洗禮。然而，耶穌說，「你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。」「諸般的義」表示耶穌通過洗禮，繼承從舊約預言藉女人後裔帶來的救恩，直到施洗約翰，　神救贖人類的工作。這也代表耶穌服從　神的旨意，擔當世人的罪孽，決志行走為人贖罪使命道路。　神的兒子降卑作罪人受死，是完美悔改的模範。悔改也有不同的級數。最基本的是為自己所作的罪孽悔改，如偷竊、殺人和毆打等。其次是品德上的悔改，如憎惡、自私，不能寬恕的態度。最高等級的悔改是否認自己的意思，完全降服　神的旨意。那些渴望與　神擁有正確關係的人會積極悔改。耶穌本是　神的兒子，為了服從　神的旨意，作了罪人的樣式，如同強盜被釘在十字架上。十架下的人譏諷耶穌說：「他救了別人；他若是基督，　神所揀選的，可以救自己吧！」耶穌忍受譏笑，沒有從十字架上下來救自己，完全實踐了　神的公義。
耶穌受洗時發生了甚麼異象？「耶穌受了洗，隨即從水裏上來。天忽然為他開了，他就看見　神的靈彷彿鴿子降下，落在他身上。從天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」」這是聖父、聖子和聖靈同在的奇妙場景。在競爭激烈的社會裏，人為了個人利益而掙扎，變得如同刀那樣尖銳，或許得著許多世界的益處。然而，這樣的內心並沒有天國，也沒有感動罪人的能力，使驕傲的人屈膝的大能。為了討　神喜悅而降卑的人，聖靈的能力與他同在，作　神的兒女，如同光和鹽向世界發揮影響力。祈求主幫助我們藉著每日悔改，作天國子民，藉我們的生活將天國福音傳揚。
