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單要事奉祂
「耶穌說：撒但退去吧！因為經上記著說：『當拜主你的　神，單要事奉祂。』」
相傳世界聞名的意大利作曲及小提琴家居塞比·塔蒂尼(Giuseppe Tartini, 1692-1770)，因朝思暮想達致小提琴的登峰造極，終於他在1713年的一個夜晚，夢見自己跟魔鬼交易。睡夢中魔鬼深宵造訪，說願意替他效勞，使他能隨心所欲，但條件是要用他的靈魂交換，塔蒂尼毫不猶豫便一口應承惡魔的提議。他生出一個鬼主意，若把小提琴交付魔鬼，牠會演奏出怎樣的樂章？隨即魔鬼以出神入化、爐火純青的高超技巧，演繹一首無與倫比的奏鳴曲。及後塔蒂尼對人講述時，說：「那是人類絕對無法編寫的樂章，不但叫人聽出耳油，三日不知肉味；還昇華至另一境界，使我沉溺在感官世界裏，忘卻尋求天國。我完全的癡迷、驚嘆，興奮得連氣也喘不過來。」
雖然他睡醒後立刻著手撰寫樂曲，但儘管他何等竭力，憶起來的凋零片斷跟夢中所聽見的仍有天壤之別。而這首名叫《魔鬼的顫音》“Devil’s Trill Sonata”小提琴奏鳴曲，有人形容此曲旋律陰森、詭異，好像魔鬼在暗中窺探，震攝人的靈魂。雖然這事的真偽已無從考證；但今日經文中，魔鬼試探耶穌乃千真萬確，耶穌曾在主禱文裏教導信徒：「不叫我們遇見試探。」而「遇見」的原文有「陷入」的意思；耶穌也遇見試探，卻沒有陷入試探，更完全勝過試探。祈求　神通過本段經文，幫助我們學習勝過魔鬼試探的耶穌，在實際生活上得勝所遇到各種魔鬼的試探。
I.　人活著不是單靠食物 (1-4)
請看第1節：「當時，耶穌被聖靈引到曠野，受魔鬼的試探。」頭一個人在樂園受蛇的誘惑吃了　神禁止分別善惡的果子。伊甸是一處鳥語花香、綠草如茵、川流不息、百獸率舞、碧海藍天、佳果纍纍的地方。當中居住了亞當和夏娃二人，所謂「夫妻同心，其利斷金。」加上，他們年輕力壯兼精神飽滿；卻在好像人間仙境中受撒但試探而一觸即潰。如今，聖靈領耶穌在向群眾傳道之先，強制隔離四十日，來到狗不拉屎、鳥不生蛋、龜不上岸的不毛之地；這裏寸草不生、危機四伏，耶穌更是孤單一人。目的並非拍攝「人在野」“Man vs. Wild”，而是要挽回亞當的失敗，(神)拯救在魔鬼管治下受苦的人。
請看第2節：「祂禁食四十晝夜，後來就餓了。」為何耶穌要饑饉四十，莫非為難民力爭零飢餓而籌款？在聖經中，禁食包含禱告。在08年北京奧運會裏，創下勇奪八金驕人成績的水神菲比斯，賽後便向傳媒振臂高呼說：「終於可以刷番餐勁！」運動員為在比賽中獲取殊榮，平日需要嚴格控制飲食和接受高強度訓練。耶穌沒有輕看魔鬼只有三腳貓功夫，為求脫穎而出，透過懇切禱告和節制私慾來作出地獄式的屬靈爭戰。然而，肚餓是何等難頂呢？曾被綁架囚禁長達八年半的娜塔莎．坎普許在她的自傳中，便憶述長期捱餓的痛苦(她當時的身體質量指數，即“BMI”只有14.8)，她說：「…你會覺得腹痛如絞，還幻想到大吃大喝的景象，比方看到自助餐的各樣美食，一盤盤的通心粉，一排排的蛋糕和甜點，都可以免費自取；當然，全是海巿蜃樓。這時所有思緒僅集中在一件事上，就是下一口的美食，其他的都顧不得了；還感到胃似乎正在大口大口地吞吃自己。」
魔鬼便睇準時機開始這場飢餓遊戲。請看第3節：「那試探人的進前來，對祂說：『祢若是　神的兒子，可以吩咐這些石頭變成食物。』」對於耶穌來說，魔鬼的提議哪方面是誘惑人呢？在天主教提及的「七宗罪」裏，就有所謂的饕餮之罪，即暴食的意思。但耶穌的情況絕非貪食，而是瀕臨死亡；於是魔鬼教唆耶穌露兩手，運用彌賽亞的能力去先解決食物問題，向人彰顯自己就是　神的兒子。有實力的人是何等想證明自己呢？一次希拉莉在面談中，有人問及前總統克林頓的意見時，她感到被小覷，就連丈夫都無面俾，火遮眼說：「我才是國務卿。」耶穌擁有點石成金的能力，尤其當時在巴勒斯坦有大大小小的石頭，隨處可見；在陽光照射下，猶如黑金流沙包，只係看都叫人食指大動。
表面上，人搵食醫肚並無唔妥，正如俗語說：「人是鐵，飯是鋼；手中有糧，心中不慌；兵馬未動，糧草先行。」《禮記·禮運》中便有句名言：「飲食男女，人之大欲存焉。」人見面打招呼時，也慣常喜歡說：「吃咗飯未？」雖然今日香港人面對的可能是節食的試探大過挨餓的試探，但「有情飲水飽」不需要麵包也能過得幸福快樂的信念似乎已不復再。事實上，在今日新冠肺炎疫情打擊下，全球大部份經濟活動停擺，減薪凍薪放無薪假方案相繼出爐，失業和就業不足率節節上升，政府保就業計劃也只涵蓋至十一月的工資，如同吊鹽水保住條命。在種種不明朗的因素下，魔鬼也伺機在人耳邊絲絲細語：「難道　神會畀飯你吃嗎？會替你交學費嗎？會賜你一份工作嗎？會幫你找個伴侶嗎？」就是這樣，魔鬼不斷將解決物質問題比一切都重要的價值觀帶給人，叫人要將全副精力、時間和才幹用來填飽肚腹，積攢財寶在地上；惟有食物問題得保障，將來才可以過安定和幸福的生活。
耶穌如何駁倒魔鬼的試探呢？請一起讀第4節：「耶穌卻回答說：經上記著說：『人活著，不是單靠食物，乃是靠　神口裏所出的一切話。』」耶穌無否定食物的重要，卻不是單靠食物活著；這因為人是肉身和靈魂的組合。耶穌引用(申8:2,3)的經文說：「你也要記念耶和華你的　神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你、試驗你，要知道你心內如何，肯守祂的誡命不肯。祂苦煉你，任你飢餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。」當時以色列民進入迦南地之前，在曠野漂流四十年；在那段日子無東西吃、無水可喝，四圍還被強敵環繞，更不時有傳染病來襲，基本上是等死。但　神卻每日從磐石中湧流出活泉，又從天上降下嗎哪和鵪鶉；藉此餵養以色列，直至他們走完曠野的旅程。因著這顆信心，耶穌堅拒用不合　神心意的方法去解決飢餓問題，等候　神的供應。雖然今日不會有食物由天掉下，但若沒有從天而來的雨水和陽光，人就無法出產糧食。因此，身為　神兒女的信徒也要從心裏敬畏　神，不要把食物和物質看得比甚麼都重要，也不要為食物和將來而憂慮；倒要相信　神的信實，信徒的需要　神都知道，　神必按祂的時候和辦法賜給信徒一切所需。耶穌說：「我的食物就是遵行差我來者的旨意，做成祂的工。」(約4:34)又應許說：「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」(太6:33)
此外，不少心理學家雖認為人要滿足從最低層的生理、安全、社交、自尊，最後才到自我實現。但在克萊布(Larry Crabb)《破碎的夢》一書中，述說　神通過破碎人在世上一個個的美夢；箇中目的不是要折磨或摧毀人，而是使人發現自己一直追逐以為最緊要，賴以為生的食物，原來並不是最重要的。所以，　神偶爾會讓人經歷一些試煉和患難，就是要人看見自己裏頭真正的缺乏和需要是甚麼，因而找到一個豐盛、滿足和永恆的生命；而人真正的喜樂就是遇見　神。事實上，疫情不但為環境降低污染至七十年來未見的水平，帶來了藍天綠草、清澈水質這些必須的生活原素，還使有呼吸系統疾病患者的呼吸變得順暢；而比這些更基本的，是人與　神和人與人的關係獲得改善。聽聞這些日子，世界各地以不同媒體參與讀　神話語的人不斷加增。就是這樣，耶穌沒有被食物的問題捆綁，把承擔拯救靈魂的工作看為次要，淪為物質的奴隸，乃是繼續憑信心仰靠　神，有力行走彌賽亞的使命道路。
II.　 不可試探主你的　神 (5-7)
魔鬼如何又再向耶穌挑機呢？請看第5,6節：「魔鬼就帶祂進了聖城，叫祂站在殿頂上，對祂說：祢若是　神的兒子，可以跳下去，因為經上記著說：『主要為你吩咐祂的使者，用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。』」進化了的魔鬼今次也懂得引經據典，以詩篇的話，說：「因祂要為你吩咐祂的使者，在你行的一切道路上保護你。他們要用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。」(詩91:11,12)假如耶穌從殿頂一躍而下，在空中後滾翻兩周加轉體720度仍安然無恙，那時耶穌必定聲名大噪，成為眾人心目中的“super hero”(超級英雄)。這對於耶穌來說哪方面是試探呢？如果福音僕人放下對世界的盼望和執著，獻身於　神的事工上時，可以得著很多　神的祝福，結出飽滿的果子；這時候，要確信　神的愛和保護不太困難。但倘若人全心全意獻上事奉　神；換來的卻只是災禍和熬煉接踵而來，那時人便容易感到在跟從主的道路上只有苦澀，心裏懷疑　神是否真的愛我，保護和祝福我的信心呢？
耶穌卻斬釘截鐵對魔鬼說甚麼呢？請一起讀第7節：「經上又記著說：『不可試探主你的　神。』」耶穌識破魔鬼的伎倆，曉得暗中隱藏想破壞耶穌與　神之間愛的關係，就以聖經解釋聖經來揭穿魔鬼的底牌。這句話是出於(申6:16)：「你們不可試探耶和華你們的　神，像你們在瑪撒那樣試探祂。」以色列民在瑪撒因沒有水受苦，便埋怨　神如果愛他們，怎可以引領他們到「乾塘」之地？他們懷疑　神是否真的在他們中間。雖然他們經歷了　神的愛很多次，但在困難面前卻把　神為他們所作的一切忘記得一乾二淨，使他們的內心變得剛硬和叛逆。「試探　神」就是基於眼所能見的證據，來定斷　神的同在和愛。而「不試探　神」便是無論遭遇甚麼境況，也不懷疑　神的同在、愛和幫助。　神不是人試探的對像，乃是人順從、感謝和愛的主。
回顧耶穌的生平時，即使祂不斷受罪人的批評和辱罵，所愛的門徒撇棄，被猶大出賣，眾人呼喊要釘祂十字架，祂仍沒有一刻懷疑　神的愛，要求　神彰顯證據才確信　神的愛；相反，當撒但想以「祢若是　神的兒子」來試探耶穌，耶穌仍深信　神的說話：「這是我的愛子，我所喜悅的。」(太3:16下)使徒保羅撇棄世上出色的屬人條件，將自己完全獻給　神，卻遭受極多的苦楚，沒有得到人的承認和稱讚，而是忍受貧窮和多次坐監，四周圍還有仇敵要殺他；但保羅一生沒有忘記自己是個罪人中的罪魁，　神竟寬恕和愛他這樣凶殘、殺氣騰騰，與　神為仇的人。所以，保羅一生靠著耶穌的十字架確信　神的愛和保護，然後認信說：「　神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和祂一同白白地賜給我們嗎？」(羅8:32)與　神愛的關係上，並不是藉主托住我的腳這些外在的證據來顯明，乃是通過罪人和救主的關係，從領受十字架的愛和恩典中建立。信仰生活的幸福與不幸，不在乎我的腳被托住，抑或碰在石頭上，乃是從我堅信抑或懷疑　神的愛和保護。祈求　神幫助我們撇棄求　神蹟的信仰，不把個人利益凌駕於　神，妄想　神照自己的意思賜下祝福；乃是單單建基於耶穌在十字架上的犧牲和代贖，一生確信　神的慈愛和拯救，與　神建立屬靈上至死不渝的愛的關係。
III.　 單要事奉祂 (8-11)
魔鬼遭耶穌雙殺後，最終使出甚麼陰招呢？請看第8,9節：「魔鬼又帶祂上了一座最高的山，將世上的萬國與萬國的榮華，都指給祂看，對祂說：『祢若俯伏拜我，我就把這一切都賜給祢。』」魔鬼使出掩眼法，用世界作甜頭，引耶穌跌入他的陷阱。屬世的權柄、榮耀是何等吸引呢？有總統舉行修憲公投，為了叫這班「大帝」長做長有。過去亦曾有人在美國不同城巿隨機抽選一百人，以廿蚊美金作報酬，條件是簽署一份合約，條文寫明要把自己的靈魂賣給魔鬼；結果有五十八條好漢成交。剩下的四十二人，倘若是以二千萬，甚至二億，又會如何？實在不得而知。因此，魔鬼開出優厚條件，利誘耶穌在他面前拜一拜，就將世上所有的權柄榮華歸給祂，會是何等大的試探呢？

首先，當時只有魔鬼和耶穌在高山，這單算是內幕交易。其次，耶穌無須過顛沛流離、荊棘滿途的傳道生活，不必啞忍被唾罵、嘲弄、撇棄的痛苦，為贖罪而遭受刑罰和鞭傷，以十字架受死的巨大代價來贏取冠冕，而是輕輕向魔鬼拜一拜；以快靚正的方法，就成為「萬王之王、萬主之主」，這實在容易叫耶穌生出妥協。的確，不少時候行走十字架道路，以福音服侍和幫助一個靈魂得救的工作，看來彷彿太緩慢和不切實際，好似只有損失和犧牲卻無任何榮耀可言。但假如耶穌拜魔鬼便會怎樣呢？這不但是徹底顛覆　神的救贖旨意，還使耶穌喪失　神兒子的尊貴身分，與及從　神而來真正的權柄和榮耀；更悲慘的，是魔鬼掌握了耶穌一次的軟弱，叫祂永遠成為魔鬼的奴僕。不少人便曾因貪一時之快，為求得著世界榮華去挺而走險：曾有運動員因服食違禁藥而被褫奪金牌，或終身停賽；有學生請槍賄賂來取得入學資格，最終被開除學席；也有諾貝爾獎熱門人選，偽造研究成果刊登驚世巨著後被揭發而蒙上污名。一個人去拜甚麼時，他就會開始成為跟所膜拜的模樣；更甚的，是人亦會逐漸受其轄制，靈魂變得被捆綁和患病而失去自由。只有敬拜獨一的真　神，人才能得享靈裏真正的平安和自由的生命。
耶穌怎樣重創魔鬼的試探呢？請一起讀第10節：「耶穌說：撒但退去吧！因為經上記著說：『當拜主你的　神，單要事奉祂。』」耶穌沒有因五斗米折腰，明暸魔鬼指給人看的榮耀不過是子虛烏有，短暫過後便要消失。反之，耶穌斥退撒但，並承認只有　神才是配受敬拜，專一愛和事奉的主。縱然事奉　神未必會得到任何從世界而來的好處和回報，甚至換來的是被不信之人及世界所輕視和攻擊；即使如此，耶穌仍擁有單一敬拜侍奉　神的清楚決志和內心；使耶穌可以堅持到底。真正的榮耀並非從拜魔鬼，或事奉世界而得著，乃是通過敬拜　神而來。耶穌的人生是最榮耀的，信徒從拜虛假偶像中得救贖，使人能敬拜獨一的真　神，事奉這位創造主，認識真理和得著生命，才是最蒙福。當信徒效法這位主過單單敬拜和侍奉　神，比得著世界萬國和萬國的榮華更寶貴時，便能過持守背起十字架的生活，得著行走使命道路的力量和信心。

魔鬼三振出局，只好鬼祟離開；而得勝魔鬼試探後的耶穌，就有天使來伺候祂，宣佈「你贏」“You win”。信徒的生活就如身處在曠野，會面對世界不同的試探，包括經濟的窘境、前途的誘惑與及各種信仰的挑戰。你若是基督徒，為何也會失學、失業，成為雙失中年？你若是基督徒，何不求　神整個神蹟你嘆？你若是基督徒，怎麼在職場上沒有飛黃騰達？單靠人的力量無法抵擋魔鬼的試探，然而耶穌在魔鬼三次猛烈攻擊下成為長勝將軍，為人類打開得勝魔鬼試探之門。(來2:18)說：「祂自己既然被試探而受苦，就能搭救被試探的人。」不但如此，(來4:15,16)亦說：「因我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱，祂也曾凡事受過試探，與我們一樣；只是祂沒有犯罪。所以我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。」
祈求　神幫助我們效法耶穌，拿著聖靈的寶劍，熟讀聖經的說話；並靠著聖靈，隨時多方禱告祈求，得勝在信心道路上所遇見的一切試探。(雅4:7下)說：「務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。」
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