2015年　馬太福音　第5課
6月28日　金佑鎮宣教士
(經文 / 馬太福音 6:1-18
(金句 / 馬太福音 6:6
暗中察看的父
「你禱告的時候、要進你的內屋、關上門、禱告你在暗中的父、你父在暗中察看、必然報答你。」

今日的經文是有關善事，人行善事會有賞賜。有陣時我們在地鐵的廣告裡面，或是電視節目裡面，看見邊個捐幾多錢。捐錢的人得著的賞賜是從人而來的承認和稱讚。人人都對得賞賜感到口渴。我們在讀書的時候，想在成績上拿到優異獎、運動上拿到獎牌，返工之後，都對公司給予的獎和賞賜感到口渴。有啲人話結果好重要，有些人話過程比結果更重要。但是神重視動機多過其餘的一切，請看第1節：「你們要小心、不可將善事行在人的面前、故意叫他們看見．若是這樣、就不能得你們天父的賞賜了。」在這裡，善事指著施捨、禱告、禁食。神話我們即使行善事，如果動機是叫別人看見，就無天父的賞賜。天父的賞賜會給予那些在暗中行善事的人身上，究竟天父的賞賜是甚麼呢？祈求主幫助我們，通過今日的經文，體會到天父的賞賜是甚麼，亦都將我們的善事行給那位暗中察看的父看見，以致我們得著天父的賞賜。
第一，在暗中施捨 (2-4)
請看第2節：「所以你施捨的時候、不可在你前面吹號、像那假冒為善的人、在會堂裡和街道上所行的、故意要得人的榮耀．我實在告訴你們、他們已經得了他們的賞賜。」施捨是善事，但是耶穌話施捨的動機，不好為叫別人看見、得從人而來的榮耀。假冒為善的人即使無對人的愛心，為要得著從人而來的榮耀，在會堂裡、或街道上施捨。但是門徒要怎樣施捨才好呢？請看第3節：「你施捨的時候、不要叫左手知道右手所作的．」唔好叫左手知道右手所做的，表示暗中施捨，不顯出自己、不介意屬於自己的一切、忘記自己中施捨。但是我們即使暗中施捨，仍然希望通過第三者看見我們暗中的施捨，通過別人顯現出來。那樣，我所得的榮耀和稱讚，比起自己講出來更大。廣告都是咁樣，如果自己出錢刊登廣告，不是太理想，但是如果記者在報紙，講幾句稱讚我公司的說話，那個廣告的效果更大。我們知道這些道理，所以即使自己暗中施捨，都希望別人看見我的施捨而稱讚我。在人裡面難以找到純正的動機，所以我們帶著良善的動機施捨，需要不斷死去自我，以致我們變得謙卑。校園裡面到處都見到人的名字。如果某建築物以我的名字命名，好多人都願意捐錢起樓，這是因為可以得人的榮耀。但是如果唔顯出自己的名、暗中施捨，咁樣可以得咩賞賜呢？請看第4節：「要叫你施捨的事行在暗中、你父在暗中察看、必然報答你。」我們的天父在暗中察看的，如果一個人不介意會不會被人看見、會不會被人稱讚，在暗中施捨，神在暗中察看，必報答他。究竟神的報答是甚麼呢？其實人為了得人的榮耀、假冒為善，是一件叫人好痛苦的事。掃羅被受人稱頌的心思捆綁，他看見大衛得人的榮耀多過自己的時候，就要殺大衛。即使他幾多次後悔，也不能從殺大衛的心思中自拔。雖然他住在皇宮，被好多護衛兵包圍住，他卻被惡靈折磨，不能夠得平安。但是如果一個人在暗中施捨，就叫那個人從要得人榮耀的心思裡得釋放。無論別人承不承認自己、尊重或藐視自己，他內心也沒有失去平安，帶著真正的愛心愛鄰舍，即使無錢都得平安，即使無人的認同都得平安。他施捨時，內心已經有喜樂，這個就是天國的喜樂，亦都是神的報答。
第二，在暗中禱告 (5-8)
請看第5節：「你們禱告的時候、不可像那假冒為善的人、愛站在會堂裡、和十字路口上禱告、故意叫人看見．我實在告訴你們、他們已經得了他們的賞賜。」敬虔的猶太人在屋裡、或屋外一日三次禱告，他們尤其是鍾意約人在耶路撒冷聖殿或者各會堂裡固定的時間聚集禱告。但是如果趕不切在固定的時間禱告，就在路中禱告。其實那個人如果趕不切去會堂，可以在屋企禱告，但是愈來愈多人去會堂的路上禱告，特別在十字路口上，讓四圍的人看見的地方禱告。咁人在路上看見他禱告的樣，就稱讚他：「嘩，咁忙碌的生活裡都咁懇切禱告，他真是一個敬虔的人嘞！」他們已經得到他們的賞賜，但是耶穌說門徒應該如何禱告呢？請一齊讀第6節：「你禱告的時候、要進你的內屋、關上門、禱告你在暗中的父、你父在暗中察看、必然報答你。」無人看到的地方難以持守禱告，但是在暗中持守住禱告，神就垂聽他的禱告，必然報答他。人在內屋禱告有甚麼益處呢？在內屋裡，不用意識到人的目光，可以集中向神禱告。人在拍拖期間、或新婚期間，好希望只有兩個人的時間，彼此相愛的人在內屋一齊是一件喜樂的事。同樣，因愛神的內心，好渴求在內屋禱告。禱告的目的是與神相交、聽神的聲音，亦都渴求神的垂聽。禱告絕對不是為了別人看見，更加不是為到得人的稱讚。而且當我們禱告的時候，還有甚麼要小心的地方呢？請看第7節：「你們禱告、不可像外邦人、用許多重複話．他們以為話多了必蒙垂聽。」外邦人是不認識神的，因為他們不太認識自己所禱告的對象，所以用好多重覆話，以為即使無乜意思，話多了，禱告的時間長，垂聽的機會會大啲。但是兩個人之間無信賴的時候，託負一件事就會話多了。如果彼此好熟的時候，有求於對方時，即使講得好少，對方都知道自己要甚麼，不需要用好多重覆話。耶穌在其他地方教導禱告的時候，提及過寡婦不灰心、情詞迫切的禱告。在這裡，用好多重覆話，不是情詞迫切的禱告，乃是念經一樣講好多重覆話。如果我們知道神是幾咁關心我、愛我、祂甚麼也願意為我做，我們不會用許多重覆話，帶著確信，將我們所需要的告訴天父。人用許多重覆話，是因為無對神的信賴。上星期榮基唔見了手機，然後傳短訊給我：「爸爸，我唔見左手機。」我就話：「兒子，你放心。」兒子簡單地告訴我他不見了手機，他就確信父親會將新的電話買給他。其實我無諗住要買手機給他，我告訴他放心的意思，是我不會鬧你又唔見左手機。然後我再申請他不見了手機的電話卡，但是兒子拿了新的電話卡後，問我會買咩型號手機俾佢。那個時候，我不忍心話我其實唔打算再買俾你，而是話「小米」。見到兒子帶著確信向我求，我就不能拒絕。我們的天父是怎樣的呢？請看第8節：「你們不可效法他們．因為你們沒有祈求以先、你們所需用的、你們的父早已知道了。」我們以為我們要付出好多禱告的勞苦，因那個代價而蒙神的垂聽。但是禱告裡面，最重要的是對神的信賴。向神大聲呼求是一件好的事，但這應該只為表達我內心的懇切。如果內心無帶著懇切的心，而大聲呼喊，這只不過是假冒為善的禱告。我們入了內屋、關上門，即使細聲向神禱告，父也會在暗心察看，必然報答我們。
第三，主禱文(9-15)
耶穌講開禱告，就講主禱文。在路加福音裡面，看見登山寶訓的講道和耶穌教訓主禱文各自記錄在第6章和第11章裡面，有相當時間的差別，但作者馬太在記錄登山寶訓的同時，加插了主禱文，可能作者馬太專登將有關禱告的說話擺埋一齊，或者耶穌重覆教訓主禱文，無論點都好，耶穌教我們如何禱告呢？請看第9節「我們在天上的父」首先耶穌教訓我們，我們禱告的對象是我們在天上的父。當時文士和法利賽人不敢稱神為父，只稱神為耶和華，但是耶穌教我們稱神為我們天上的父，耶穌自己在福音書裡面，稱神為父出現了170次。對兒子，父親的存在好重要，兒女的幸福和父親有好大關係。耶和華神是我們的父，我們是祂的兒女。我們的神創造天地，亦都創造我們的生命。神兒子耶穌的血負擔我們犯罪而來的欠債和刑罰，收養我們為祂的兒子。神是一位愛兒女的父親，我們可以親密地稱神為阿爸，父。我們不是宇宙的孤兒，我們處於任何的逆境裡面，都因我們的天父而常常放心，和得安慰。我們叫神為我們的父，然後為甚麼禱告呢？請一齊讀第9節：「所以你們禱告、要這樣說．我們在天上的父、願人都尊你的名為聖。」我們第一個禱告題目就是尊神的名為聖。我們第一個禱告題目，就是我們第一個人生目的。每當我們禱告的時候，察看自己，我們的人生為甚麼而活，我的生命為甚麼獻上。我們要為到我的生活尊神的名為聖而禱告。第2個禱告題目是甚麼呢？請看第10節：「願你的國降臨。願你的旨意行在地上、如同行在天上。」每當我們禱告的時候，好容易只是帶著為我的國降臨、為成就我的旨意、帶著好多禱告題目去到神面前。但是禱告是在神的旨意面前屈膝，為到神的國降臨在我身上而禱告。我的禱告是現在所處的環境能夠改變，我所盼望的國降臨。但是通過環境的改變來得著幸福，其實是撒旦所用的戰略，神的旨意是即使我身處的環境無改變，依然為神的國臨到我心裡面而禱告，然後臨到家庭教會、工作的地方而禱告。我前兩個月，通過渣華麗的大房車，要得著神的國，但是，我因車出現好多問題而受好多的苦，撒旦的國臨到我心裡面。後來我迎接，即使有好多的損失，也要把車賣回車行，是神的旨意，然後禱告話：「願神的旨意行在我身上。」然後把車賣給車行，蝕了11萬，我定了要買小型車，那時神的國降臨在我心裡面。我們的禱告常常都要將我的旨意屈服在神的旨意下。然後我們為自己要禱告甚麼呢？請看第11節：「我們日用的飲食、今日賜給我們。」即使我們為到擴張神的國、成就神的旨意而禱告，但是容易在有關日用飲食上，靠自己的能力和誠實解決。耶穌教導我們，亦要為日用飲食禱告。神使以色列知道，祂是一位將日用的飲食賜給祂兒女的神，於是帶祂的百姓去到甚麼也沒有的曠野那裡，在那裡，將日用的飲食每日從天臨到百姓40年。因此百姓深深學習到，神是一位將日用的飲食賜給他們的神。人有這顆信心，先至在不足的時候不會埋怨神，在富有時候亦不會忘記神。今日的世代，錢成為人的偶像，無論對貧窮的或是富有的都一樣。人因無錢而吝嗇，因有多些錢而奢侈，都是因為他們的偶像是錢。無論有無錢都不吝嗇、不奢侈，只因神將日用的飲食賜給我們而感謝、不執著於錢財，那樣他是一個在金錢勢力中得釋放的人。我們為了得著這顆信心，要重覆長久經歷那位將日用飲食賜給我們的神。

在22年前，我剛來香港的時候，對我來說，香港是一個曠野：語言唔通、在大學所學返來的專科知識和公司裡所積累的經驗，在香港無用武之地。在香港一年期間，一個仙都賺唔到，但是在這個曠野裡，無餓死、亦都不需用住在政府提供的公屋，22年期間，都租私樓、養育4個兒女，這個好像以色列百姓在40年裡，在曠野從神那裡領受日用飲食嗎哪的經歷。有一段時間，我兩次想擴張補習社，兩次都經歷巨大的損失、要執笠，但神在這時候卻仍將所需的賜給我，使我沒有缺乏。藉此，我所體會到的是，我要賺多啲錢，卻賺不到；我賺少啲錢，卻無缺乏。我來香港頭15年好慳儉，自己一個人出去食飯的時候，都只會食30蚊以下的餐，但無論我幾慳錢，都儲蓄唔到咩錢，然後我改變主意，不為到將來憂慮。最近的7年，我平安咁維持妥當的消費，我心諗，儲蓄又唔得，亦都唔會缺乏，咁就咁用啦。在這裡，我想講的意思是，不要因貪心而求十年的糧食，亦都唔好因憂慮而求一年的糧食，只是單單信靠神，平安咁只求日用的飲食。我在這方面的信心長大了。人要儲蓄是為將來憂慮而來的，韓國的現代汽車公司，為到職員在休息室中擺免費零食，這些零食一擺就以驚人的速度消失。這個不是因為職員食零食食得多，乃是因為職員擔心那些零食好快消失，就將零食積蓄在自己的枱上。公司就決定，無論職員拿走幾多零食，他們也無限量地供應，職員看見他們拿走幾多，休息室也常常有零食，所有職員也不再儲蓄零食在自己枱上，只在有需要的時候拿自己可以食到的份量。同樣，我們如果相信神必定將日用飲食常常供應我們，我們也不需要儲蓄錢財，這個是因為有需要的時候，就咁從我們的天父那裏攞就得。反而積蓄錢財，有賊探訪，或者有綁匪搶走我們兒女的危險。如果將巨額遺產留給兒女，兒女之間的關係會破壞。所以，我們要求甚麼呢？箴言30:8-9：「求你…….使我也不貧窮也不富足，賜給我需用的飲食，恐怕我飽足不認你，說，耶和華是誰呢？又恐怕我貧窮就偷竊，以致褻瀆我神的名。」而且我們不但要求自己的糧食，也要求我們的日用飲食。我們弟兄姊妹有陣時找不到工作，有陣時因要持守主日崇拜而被抄魷魚，那時候我們都會同心合意地禱告，神100%垂聽我們的禱告，所有的弟兄姊妹都得著日用的飲食。在幾年前Candy姊妹失去工作，連強積金都用光時我擔心，她究竟能不能夠找到工作？那段期間，好多牧者家庭都請她食飯，亦都為到她可以找到工作而禱告，candy姊妹錢財雖然已經見底，她繼續要交租、持守住帳棚生活、居住在使命之地，神垂聽我們的禱告，將一份好好的工作賜給她，人工不斷加增，信實地將日用飲食給她。Candy姊妹每一次加人工的時候，也喜樂地請我們食飯。不但求我自己的日用飲食，也求我們大家的日用飲食，就能一同分享所得著的喜樂。除此之外，我們要求的甚麼呢？請看第12-15節：「免我們的債、如同我們免了人的債。不叫我們遇見試探．救我們脫離兇惡。因為國度、權柄、榮耀、全是你的直到永遠、阿們。你們饒恕人的過犯、你們的天父也必饒恕你們的過犯。你們不饒恕人的過犯、你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」最幸福的人是可以寛恕得罪我的人、因此亦都被主寬恕自己罪的人。最不幸的人是不能寬恕、因此他的過犯不能被主饒恕。我們不能饒恕別人的過犯，就失去人生的喜樂，活在不知從哪裡而來的不安當中。這是因為我們的罪不能得神的寬恕，所以我們要這樣禱告：「免我們的債，如同我們免了人的債。」我們每日都察看自己有無寛恕得罪我的人，亦都向神求赦免今日得罪神的罪，咁樣先結束一日。那時可以得著輕鬆的信仰腳步。
第四，在暗中禁食 (16-18)
請看第16節：「你們禁食的時候、不可像那假冒為善的人、臉上帶著愁容．因為他們把臉弄得難看、故意叫人看出他們是禁食．我實在告訴你們、他們已經得了他們的賞賜。」人禁食的時候，故意叫人看出他的禁食，是為了讓人看見自己的虔誠。但真正的虔誠不是禁食，乃是愛別人。我們過去兩個星期研讀登山寶訓當中聽見，要憐恤人；不要向弟兄動怒；內心不要動淫念；如果有人打我的右臉，就要轉過來，連左臉也由他打；愛仇敵…我們為要遵守這些說話，作出屬靈的掙扎，亦都寫了所感，寫完所感之後的一語是：「主啊，罷了，求祢取我的性命。」我們因自己不能夠愛任何人而感到絕望。我的罪得到神的寬恕，為何我不能夠饒恕弟兄的過犯、懷抱他呢？因此我們看見自己的罪而哀慟，不能夠不禁食。如果我們在暗中禁食，就能得著甚麼恩典呢？請一齊讀第17,18節：「你禁食的時候、要梳頭洗臉、不叫人看出你禁食來、只叫你暗中的父看見．你父在暗中察看、必然報答你。」別人看見我們禁食，即使他們稱讚我們，我們亦不會得到愛弟兄的心思。人的承認，對我們的虔誠一啲都無幫助。但是我們因不能夠懷抱弟兄的心、不能夠愛鄰舍、甚至不能夠愛妻子而在暗中禁食，將我們的愁容給天父看。我們的父在暗中察看，必然報答我們。神的報答就是改變我們內心，使我們生出憐恤弟兄的心思、懷抱弟兄的心思、愛鄰舍如同自己的內心。那個時候，天國臨到我們心裡面，我們好似天父的兒子一樣愛神、愛鄰舍。

從以上我們體會到神的賞賜是甚麼。主耶穌應承將這個驚人的賞賜，賜給那些在暗中施捨、在暗中禱告、在暗中禁食的門徒。我們的天父是一位在暗中察看的父，必然報答我們。祈求主幫助我們，我們的善事，不是為叫人看見，乃是要被暗中察看的父看見，以致我們得到天父的賞賜，可以遵行登山寶訓裡面美麗的教訓、過美麗的信仰生活。
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