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你們信我能作這事嗎
「耶穌進了房子、瞎子就來到他跟前．耶穌說、你們信我能作這事麼．他們說、主阿、我們信。」(太9:28)

有人說人生是問題的延續，從出生開始想得著母親的愛，讓人抱抱的愛，到長大遇上學業的問題，與人相處朋友的問題，與人比較高矮肥瘦的問題，成家立室之後又有承擔家庭經濟的問題，身體健康的問題，生活中的細節如腰痠骨痛，心血三高、失眠、脫髮、白髮、白內障……等等不同的問題，這些不同的問題，成為人生問題的延續。

在本段經文中，出現各種不同人生問題的人，他們都通過耶穌問題完全解決了，當中的秘訣是什麼呢？祈求神通過今日的經文，教導我們信心解決問題的秘訣，學習靠著耶穌的權柄和憐憫，我們的人生問題得著完全的解決。

Ⅰ‧管會堂的人的信心和患血漏病婦人的信心(18-26)

請看第18節：「耶穌說這話的時候，有一個管會堂的來拜他，說：『我女兒剛才死了，求你去按手在她身上，她就必活了。』」
通過八章和九章上面的經文，耶穌施行神蹟，醫治了長大痲瘋病的人，醫治了癱子，並且宣告：你的罪赦了。耶穌剛剛說完「為召罪人」的第一課主題信息。這時，有一個管會堂的人來拜見耶穌，懇切地說：『我女兒剛才死了，求你去按手在她身上，她就必活了。』這是一位愛心勝過死亡的父親禱告的聲音。
通過馬可福音詳細的記載，這個人名叫睚魯。「管會堂的」，是在猶太會堂裏主持崇拜秩序的人，在猶太人中間具有相當高的地位。這樣有地位的人，一般都律法為中心地論斷，甚至敵視耶穌，然而這個人被分別出來記在福音書中，因為他對耶穌有信心。他的女兒患了重病，忽然死了，這對他來說是天崩地裂一樣的災難。一個患了重病的人還活著就有活著的盼望，但若然呼吸停止了，心跳終止了，就很難有活過來的。但睚魯的想法，因相信耶穌而與別不同，他有驚人的信心，他相信耶穌能叫死人活過來。睚魯親眼目睹死人一樣的癱子活過來，長大痲瘋病的人得醫治，就生出對耶穌的信心，他確信耶穌能叫死了的女兒活過來。他對耶穌的信心，在聖經中具有相當高的地位，所以往往在夏令營中成為主題信息，在話劇中成為經典的一幕。
請看第19節：「耶穌便起來跟著他去；門徒也跟了去。」
睚魯向耶穌謙卑和懇切的禱告，耶穌聽了，樂意幫助叫死人活過來，就跟隨他出去。然而路上忽然發生了另一件事。
請看第20節：「有一個女人，患了十二年的血漏，來到耶穌背後，摸祂的衣裳繸子；」
一位患了十二年血漏病的女人來到耶穌那裏，她不是來跟耶穌握手，而是偷偷的從背後摸耶穌的衣裳。「繸子」，是猶太人佩在外袍邊上的細帶子，摸這樣的繸子只是輕微的動作，就好像牧者們背囊上面的拉鍊扣，被人輕輕一摸，這樣的動作很難察覺得到；但是，因為出於驚人的信心，卻被耶穌發現了。
女人因患血漏病而生命受到很大的耗損；她因這病受到很大的折磨，馬可福音記載她看過許多醫生，病勢反倒更重了；她的病使她肉身上和精神上都飽受痛苦。猶太人視「血漏」為不潔，凡接觸患血漏的女人的，也會成為不潔(利15：25~30)。因為律法上被視為不潔，這病奪走了女人差不多十二年的夢想和幸福，如夢魘一樣纏繞著她，使她想死一樣可憐。但是，女人堅持活著，當她知道耶穌所行的事，就相信這位耶穌能醫治她。她對自己、對周圍的人，甚至對全世界都感到絕望，但是，因為得著對耶穌的信心，就生出了偷偷來摸祂衣裳繸子的新路（New way）。其實，行出這條摸到耶穌的路都有很大的限制，律法上不潔的病，使她不能光明正大地好像睚魯一樣，在耶穌面前求告，她卻因著謙卑的靈，曉得偷偷地來到耶穌背後，摸祂衣裳繸子。
請看第21節：「因為她心裏說：『我只摸他的衣裳，就必痊愈。』」
神阻擋驕傲的人，卻賜恩給謙卑的人。她外面有信心的行動，而她裏面，有看不到的驚人的信心。
請看第22節：「耶穌轉過來，看見她，就說：『女兒，放心！你的信救了你。』從那時候，女人就痊愈了。」
耶穌看見她的信心，迎接女人為女兒，說：『女兒，放心！你的信救了你。』女人偷偷地摸耶穌，耶穌不怪她多手，反而以憐恤以愛心迎接她，說：『女兒，放心！你的信救了你。』從此，女人的病就好了。
在這裏我們學習到信心，憑信心只摸耶穌的衣裳繸子，我患病的問題就必然得著醫治。令我長期受苦的病，肉體上令我受苦，精神上受折磨，有些人長期努力都改變不了不能拔除的罪的習性，使他失去生命力，這些靈魂上，肉體上的病不治好，破壞著整個人生。經文中的女人帶著這絕症一樣的病，去到耶穌那裏，擁有『我只摸他的衣裳，就必痊愈。』的信心。我們也要憑信心，向耶穌擁有得痊愈的盼望，我們帶著我不住受苦的病，來到耶穌那裏，打禱告的爭戰，要克服絕望，只求耶穌的一句說話：『女兒，放心！你的信救了你。』惟有以信心去接觸主，才能得著主的醫治。
雖然，這樣的掙扎看來很微小，而且，摸主衣裳繸子的行動，受人非議，但是，就好像把插蘇插進電制中一樣，一接通電，燈就亮了，大放光明。女人出於心裏面的信心，伸出信心的手來摸主耶穌，勝過了難處，一摸到耶穌，就接觸到比核電站更大威力的權能，這不是人世間所能產生的力量，乃是從天上而來的屬靈的生命力。耶穌的能力就被彰顯出來。
雖然自己因病而受許多的苦，已經過了十年以上，但是，絕對不放棄地憑信心去耶穌那裏去時，一摸到耶穌的救恩，醫治的大能就如觸電一樣奇蹟地臨到。人非有信，就不能得神的喜悅(來11:6)。耶穌很樂意地說：『女兒，放心！你的信救了你。』祈求主幫助我們，憑信心摸耶穌救恩的衣裳，完全的去除使我長久患病和受苦的問題，因著主權柄的說話：『女兒，放心！你的信救了你。』得潔淨的工作發生。

現在，請看第23節：「耶穌到了管會堂的家裏，看見有吹手，又有許多人亂嚷，」
因著患血漏病的女人，時間拖延了，管會堂的人感到心急如焚，這麼緊急的事怎麼可以再拖延呢？終於回到家裏，卻看見死亡的氣氛，耀武揚威；有「吹手」不斷地為葬禮吹笛致哀，又有「許多人亂嚷」，哭哭啼啼，營造出一切無補於事的形勢。耶穌看這一切的喧鬧都是多餘的，就說：『退去吧！這閨女不是死了，是睡著了。』復活和生命的主耶穌，看死了的閨女是睡著了。死亡，對於信心的人來說不是死，而是勞苦完結之後得到安息。凡是蒙神揀選豫定的人，不像那些沒有指望的人死了就完了，我們乃是睡著了(帖前4:13~14)。
耶穌說：「不是死了，是睡著了。」人們就嗤笑耶穌，這是因為他們不認識耶穌是誰，所以不能迎接閨女只是睡了的說話。請看第25節：「眾人既被攆出，耶穌就進去，拉著閨女的手，閨女便起來了。」耶穌攆出一切不信的人們，耶穌用不著不信的人吹號，不讓亂嚷的人一起工作，反而，耶穌帶著幾個門徒和睚魯，一起進去房子，耶穌在拯救死去女兒的生命當中，完全地使用和祝福睚魯的信心。睚魯將起初去到那穌那裏去時的信心，持守到底，雖然中間來了患血漏病的女人，延誤了時間，在他的家裏也充滿了不信和死亡的氣氛，睚魯沒有因此失去信心。
耶穌伸出彌賽亞生命的手，慈愛的手，不是按手，而是有力地拉閨女的手。耶穌是創造生命的主，也是復活生命的主，愛的手拉著閨女的手，閨女便生猛地活過來。
今天，我們怎樣看校園的福音工作呢？有許多人看校園中的靈魂如同死人，絕望地看校園的情況，校園的年青人，完全不關心屬靈的事，深深地陷入自私、享樂、情慾，隨從肉身主義的泥流淖中，一切的關心都被將來的前途和今生的享樂奪去；福音工作敵不過尋找工作的疑竇，這樣的地方，怎麼可以發生生命的工作，叫少年起來和栽培門徒成長呢？但是，耶穌看這些校園裏的知識分子，屬靈上不是死了，而是睡著了，時候將到，現在就是了，死人要聽見神兒子的聲音，聽見的人就要活了(約5:25)。他們好似死人一樣，但當聽見神兒子的說話，就必活過來。如果我們對校園的靈魂有牧者的心腸，亦都對耶穌擁有信心，如同睚魯一樣，以勝過死亡的愛心和禱告，跟從耶穌到底，那時，耶穌完全的祝福我們的信心。
我們應當剛強和壯膽，傳揚神的說話。首先，我們要攆出我心裏的不信，將消極的負面的懷疑神的想法趕出，要憑信心迎接主耶穌的大能，預備主耶穌可以作出祝福信心工作的環境。那時，相信必然能使在我們當中睡倒了的靈魂，甦醒過來，從而被主興起成為新一代的門徒，使福音工作興旺起來。

我差不多5年時間沒有參加韓國延喜中心的夏令營了，在過去一個多星期屬靈的旅程中，使我看見更新的信心異象。首先，看見許多熟悉的主內的同工和前輩牧者，他們個個都好似睚魯一樣，年齡都差不多的增長了，然而，夏令營前的禱告會中看見，他們的信心沒有因年紀的漸長而減退，反而更加確信，結出了美麗的信心果子！ 
我看到這次夏令營中，不斷有許多年輕人入營，他們仍是大學生，臉孔年輕，充滿活力。夏令營中罕有的見到老中青的三結合，聖靈的工作，竟呼召了一批信心的年青使徒來。他們是教會的新一代，看到他們的參與，又同心合意演出音樂劇、舞蹈和話劇，我感到聖靈的充滿，在這看來不信的校園中，興起了向年輕人也聽到主呼召的聲音的工作。
多年來，校園中的環境不是有什麼好轉了，反而是比較從前更加艱難。延喜大學的一年級學生，都要住宿到遠離首爾的仁川那裏去，在那裏升學，可以說，近在咫尺的本部，校園中新生是完全絕跡了。沒有新生，校園福音工作是否絕望了？牧者們卻不竭息的禱告，結果，為了令到新生摸到耶穌的救恩，touch到耶穌的呼召，師母們預備精美的飯盒，遠赴仁川，與一年級學生們一起午膳聚餐，舉辦聖經學校。最初沒有什麼成效，牧者們的內心都受到不同的挫敗和傷害，但是，隨著持守信心的禱告，愛心的服侍，經歷了三年的勞苦，終於興起了這一批年輕的使徒。今年參加過韓國夏令營的同工們，都可以作見證，我們都親眼目睹和親耳聽到，這些校園中的年輕學子，確是領受到救恩的說話和聖潔的呼召，大有能力地興起發光，主耶穌大大的祝福信心的觸摸，向每一個摸到救恩衣裳的小子說：「你的信救了你！」又祝福延喜中心牧者們的牧者心腸和信心，向校園中不信權勢下睡倒的靈魂，伸出慈愛和而大能的手，親手的將他們領出來。
我們教會香港UBF也經歷過羊群離散的苦楚，我們的團契好像沒有羊的圈，多少同工因為成長中的羊離開而感到挫敗與傷感，但是，主耶穌來到，賜下醫治和得勝，通過今日的經文，我學習到，我們只要持守信心的禱告和服侍，不竭息地懇求聖靈的工作，開出新的道路，即使校園中的艱難沒有改變，主耶穌賜下得勝。求主耶穌說話的光，首先攆出我心裏的不信，去除死亡的陰影，趕出懷疑和安逸的心思；求神開出道路，讓所傳的福音，達至少年人的心中，觸電一樣經歷救恩的觸摸；求主耶穌的憐恤，伸權能的手，直接拉著，領出羊群，使他們活出得潔淨的新生命。
感謝神使我今年看見更新的信心異象，求主幫助孩子作校園中的得人漁夫，向校園撒福音的網，憑著信心的禱告和服侍，得著經歷主耶穌賜下信心果子的工作。
請看第26節：「於是這風聲傳遍了那地方。」
每一篇生命見證，都是一個真正摸著主或被主拉著手的故事，都會引人入勝，使人驚異並傳頌開去的。
[bookmark: _GoBack]

Ⅱ‧你信我能作這事麼（27-34）

請看第27節：「耶穌從那裏往前走，有兩個瞎子跟著祂，喊叫說：『大衛的子孫，可憐我們吧！』」
耶穌基督所行的每一件神蹟，都是用「一句說話」來完成的；然而，這般生命的工作，也從具有信心的呼求開始。這兩個瞎子同心合意，向主高聲呼求說：『大衛的子孫，可憐我們吧！』他們呼求大衛的子孫，可見他們深信耶穌是聖經所預言的彌賽亞，相信這位彌賽亞必能使他們的眼睛開了。他們沒有機會親眼目睹耶穌所行的神蹟和醫治的工作，他們只不過是聽聞耶穌的事蹟，就相信了，對耶穌的拯救有盼望和信心。他們不住高聲呼求憐憫，『大衛的子孫，可憐我們吧！』求主幫助他們，解除他們人生中瞎眼所帶來的痛苦。
請看第28節：「耶穌進了房子，瞎子就來到祂跟前。耶穌說：『你們信我能做這事嗎？』他們說：『主啊，我們信。』」

瞎眼的人，許多都是以行乞來維持生活的，他們向身邊經過的人隨便的呼叫，耶穌故意不理會他們的跟隨，一直進了屋子。瞎子沒有不信、沒有放棄，繼續呼求，跟隨耶穌到底，他們擁有非常懇切，具挑戰性和清晰的禱告的題目。他們跟著進入房子，那時，耶穌問他們什麼呢？『你們信我能做這事嗎？』
他們這樣鍥而不捨地跟隨耶穌，為什麼耶穌還要這樣問他們呢？
耶穌想知道他們是不是隨便大聲地說，抑或是信心地求；想知道他們是否為了不吃虧地求，抑或單純地相信真能開眼。其實耶穌知道他們想求什麼，瞎子開眼在世間上看來是完全不可能的事，根據以賽亞書的經文，開瞎子的眼睛，只有彌賽亞才能做到。
瞎子回應說：『主啊，我們信。』他們確信耶穌是主，一定可以做到這事。
在這裏，我們學習到耶穌鍛鍊瞎子的信心，他們一直稱耶穌為大衛的子孫，承認耶穌是彌賽亞，但是，若然只是嘴唇上作出信仰認信，便與從心底相信不同。耶穌問：『你們信我能做這事嗎？』的時候，面對這麼具挑戰性的問話，容易回答：「是的，我相信，但是……」但是今天是安息日，這裏不是醫院，耶穌沒有證書執照等等實際的問題，該怎辦呢？人們雖然勤力地禱告，但是，心裏面容易不信和懷疑，究竟瞎子開眼，真的可以成功嗎？
撒迦利亞和伊利沙伯夫婦為了得著兒子的問題，禱告了一生，但是，當神向他說要將一個兒子賜給他們時，撒迦利亞說了不信的說話：「我憑著甚麼可知道這事呢？我已經老了，我的妻子也年紀老邁了。」（路1:18）
初期教會的信徒，為了彼得的下在監裏，熱烈地呼求神拯救他，但是，當彼得被天使的引領出監，來到門外叩門時，信徒們竟然責備來報訊的使女說：「你是瘋了！」（徒12:15）由此知道，人雖然禱告，仍是半信半疑，容易陷入不信，一邊禱告，一邊心裏還想著：耶穌可以成就我所求的事嗎？看禱告為禱告，現實為現實。
但是，瞎子們確信地回答說：『主啊，我們信。』他們在這個禱告尚未蒙應允，受鍛鍊的時候，內在的信心沒有被人不信的思想打敗。他們持守信心到底，確信主必能叫瞎眼開了。
他們的眼睛如何開了呢？請看第29節：「耶穌就摸他們的眼睛，說：『照著你們的信，給你們成全了吧。』」
耶穌伸出憐憫的手，以愛摸去瞎眼，醫治他們一直因瞎眼而被隔絕在黑暗中，被受人們孤立撇棄的痛苦，溫暖彌賽亞的手，摸去他們的瞎眼。他們忽然間感受到耶穌的摸，一股暖流，內心的傷痕完全融化了。叫死去的閨女活過來的耶穌，生命的主的手，這次叫失去了光明的人，打開眼睛，看見了光。一直忍耐信心的鍛鍊，終於得到承認，主耶穌說：『照著你們的信，給你們成全了吧。』
請看第30節（上）：「他們的眼睛就開了。」
瞎眼照他們的信心開了，照他們的信心，漆黑的權勢離開了他們，他們從此看見充滿光明，五顏六色的世界，蔚藍的天空，七彩繽紛的花卉，綠油油的田野，有晚上有早上等奇妙的變化，他們都可以親眼目睹了。他們看到小孩子天真的笑容，更加看到耶穌的榮耀。無論是何等卑微的人，擁有偉大信心的時候，耶穌照著這樣的信心作工，神寶貴地使用在榮耀神的工作上。
大衛的子孫耶穌，照他的信心，施憐憫給他們，照著他們的信心，開了他們的眼睛。
我們都要問自己，『你們信我能做這事嗎？』在這麼具挑戰性的問話前，我是否能回答：「主啊！是的，我們信，主能為我做這事。」今天校園裏我們向主呼求什麼呢？主可以成就每一間大學興起十二個寶貴的門徒，不是很間接地通過其他人，乃是通過我自己而成就。我要相信主耶穌要通過我的信心，我的信仰認信和禱告呼求，成就生命的果子。雖然我有所要面對的迫切的問題，但確信主能一一得勝。為了鍛鍊這純全的信心，我們要忍耐跟從，向主呼求；一直紀念神在我人生上所作的事，確信按聖經的話信實地成就工作的神；那時，我們要經歷信心的驗證，主耶穌說：『照著你們的信，給你們成全了吧。』主耶穌伸出彌賽亞救恩的手，醫治一個一個瞎眼的靈魂，按著我的信心，成全能力和奇蹟的工作。
我們要確信，我們憑信心可以開拓香港八所大學。
雅各書一章6至8節說：「只要憑着信心求、一點不疑惑．因為那疑惑的人、就像海中的波浪、被風吹動翻騰。這樣的人、不要想從主那裏得甚麼． 心懷二意的人、在他一切所行的路上、都沒有定見。」
祈求主幫助我們，只要憑著信心，忍耐跟從，懇切呼求主的憐憫和能力，我們可以看見：照我們的信心成就神的榮耀。

請看第32、33節：「他們出去的時候，有人將鬼所附的一個啞吧帶到耶穌跟前來。鬼被趕出去，啞吧就說出話來。眾人都希奇，說：『在以色列中，從來沒有見過這樣的事。』」
『鬼所附的一啞吧』背後有黑暗的權勢，我們要承認自己的限制，要相信神，倚靠祂，一定要把靈魂帶到主耶穌面前來，當啞吧被帶到耶穌跟前，耶穌就會趕出鬼，讓啞吧說出話來。這是彌賽亞的工作。
請看第34節：「法利賽人卻說：『他是靠著鬼王趕鬼。』」
法利賽人堅持自己的不信，隨便歪曲了真理，他們雖然擁有豐富的聖經知識，新約的新酒不能臨到他們的心中，他們參與不到彌賽亞救恩的工作。


Ⅲ‧打發工人收他的莊稼（35-38）

請看第35、36節：「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裏教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。他看見許多的人，就憐憫他們；因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」
為什麼耶穌看見許多的人，就憐憫他們呢？是不是因為他們很貧窮，失業的人數眾多呢？不是，主耶穌憐憫他們的「困苦流離」，如同羊沒有牧人一般。沒有牧者的羊，因為不知道當行的道而彷徨不安，就偏行己路，被荊棘刺痛受傷，如果遇到猛獸，被撕裂和失去生命；因為沒有餵飽牠們吃新鮮無毒的草的牧人，所以牠們越來越困苦殘弱；因為不知道什麼是毒草，吃了而患病呻吟；沒有牧者引領牠們到可以安竭的水邊，牠們在口渴當中受苦；沒有牧者的羊，好似沒有母親被遺棄的嬰兒，感到無依無助。沒有牧者的羊，在世界困苦流離，需要好牧人引領他們。
耶穌將什麼禱告的題目賜給門徒呢？請看第37、38節：「於是對門徒說：『要收的莊稼多，作工的人少。所以，你們當求莊稼的主打發工人出去收祂的莊稼。』」
耶穌看因為沒有牧者而困苦流離的人為已經可以收割的莊稼；耶穌將可以服侍和引領羊群的牧者，比喻作收割的工人；耶穌看收的莊稼多，但是作工的人少，所以感到很難過。耶穌沒有說：這個時代艱難，沒有辦法了；而是將充滿盼望和異象的禱告方向賜給門徒：「你們當求莊稼的主打發工人出去收祂的莊稼。」收割的工作，如果錯過了時機，莊稼掉到地上枯萎腐爛；沒有牧者正彷徨中的羊，錯過了得救的時間，就陷入滅亡中。主以迫切的心，吩咐門徒為他們而禱告，呼求神打發工人出去收祂的莊稼。
我們要迎接主的心，要懇切求神打發收祂莊稼的工人；我們要禱告神，打發好牧人和福音的工人，可以勤力地將神的說話，教訓已經可以收割的靈魂；以生命的青草餵飽他們；令他們可以去到可以安竭的水邊。我們在夏令營之前，祈求神幫助我們，首先將自己獻上作為收割的工人，加緊禱告，祈求神打發忠心的、熱心的工人出去，可以為主收割，全世界校園當中收割沒有牧者彷徨中的靈魂。

總括今天的經文，我們學習要憑信心出去，放膽地呼求，摸到耶穌救恩的衣裳。每個人都有自己人生的問題存於內心，有自己身體健康的問題，家庭的問題，兒女的問題，同工的問題，團契羔羊的問題等等，但是，無論何等絕望的情況，只要憑信心去到主耶穌的面前，不絕望地坐低。我們從清早起來禱告呼求神，每晚的禱告會中以渴望的心同心合意禱告。我們有羔羊的電話，有whatsapp，可以上去校園傳福音，以各樣的方法，讓我們摸到團契中校園中已經可以收割的莊稼。耶穌問：『你們信我能做這事嗎？』我們就趕出我內心一切負面的思想，負擔的思想，去除一切的障礙物，對主說：『主啊，我們信。』求主祝福我們所獻上的信心，成就夏令營中充滿生命的工作。我們預備偉大的信心器皿，祈求主通過我們成就又大又驚人的事。
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