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四種地土的比喻
「撒在好地上的，就是人聽道明白了，後來結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」

耶穌傳道時，以「天國近了」(4:17)來開展祂彌賽亞的福音事工，並在登山寶訓裏頒佈認為是天國的憲法。現在，耶穌通過比喻再來揭示天國的奧秘。在馬太福音中，合共有十六個比喻，而本章便佔去其中七個。為何耶穌不斷談及天國？會否太離地呢？似乎有更多亟待解決的社會和民生問題。然而，天國福音對任何時代和任何人至為重要；惟有恢復天國，也就是　神在人的內心和國中掌權，才實現真正的公義與和平。打響頭炮的是撒種的比喻，關鍵詞係「明白」(13,14,15,19,23)。祈求主幫助我們通過今日的經文，能得著可聽的耳朵，明白天國的奧秘而享受天國，並學習過結出討　神喜悅果子的秘訣，多結果子來榮耀　神。
I. 知道天國奧秘的人 (1-17)

請看第1節：「當那一天，耶穌從房子裏出來，坐在海邊。」「當那一天」正是耶穌在安息日治好一隻手枯乾的靈魂後，法利賽人密謀要剷除眼中釘耶穌，其後又誣衊祂是靠鬼王別西卜趕鬼來抹黑耶穌。(12:14,24)面對咄咄逼人，容易叫耶穌感到意興闌珊、筋疲力竭。這刻耶穌危坐海邊莫非想投河自盡？請看第2,3節上：「有許多人到祂那裏聚集，祂只得上船坐下，眾人都站在岸上。祂用比喻對他們講許多道理…」耶穌沒有洩氣，祂抖擻精神時刻預備自己服侍群眾，並懇切渴慕向他們宣講　神的話。百姓也感受到耶穌這份真摰的關懷，就如孩子們曉得父母的心，知道耶穌必定歡迎、愛、與及幫助他們，便毫不猶豫地蜂擁而至。於是耶穌採取離岸防疫措施，在船上跟眾人相隔1.5米的浮動講台上演說。
請一起讀第3下-8節：「說：有一個撒種的出去撒種。撒的時候，有落在路旁的，飛鳥來吃盡了。有落在土淺石頭地上的，土既不深，發苗最快，日頭出來一曬，因為沒有根，就枯乾了。有落在荊棘裏的，荊棘長起來，把它擠住了。又有落在好土裏的，就結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」比喻中，農夫慷慨地殷勤撒種。有種子散落在路旁，隨即被經常因饑餓而忿怒的angry bird秒殺。有種子則落在土淺石頭地上，雖然很快有出頭天；卻因沒有根，便在陽光照射下中暑死亡。有的落入荊棘叢中，種子發芽，枝子也成長；但在荊棘「屈機」下，就無法結實。最後，是種子撒在好土裏，就落地生根、開花結果，有一百倍、六十倍、三十倍的收成。古時這種慣常用的「通撒」方式稱為「廣播」。農夫「有撒錯、無放過」不怕蝕底和無計算地將種子散佈各處，縱使它們或會丟落在不同土壤上。猶如今日的大氣傳播，像比喻中的很多種子一樣，大量信號也被浪費或消失，仍然把無線電、電視、衛星和電話等信號發送出去，並涵蓋全球，讓每個人至少都可以有接收的良機。
最後，耶穌叮囑大家甚麼呢？請看第9節：「有耳可聽的，就應當聽！」在這裏，「聽」非單指英國保誠保險的招牌廣告「用心聆聽」，希伯來文的「聽」有更深遠的含意，就是伴隨著遵行的意思，把說話應用在實際生活中；換言之，人不想順從時，自然會聽不入耳或愛理不理。耶利米先知就曾譴責以色列百姓，因他們拒絕用　神所給予的「耳朵」來細聽主的聲音。(耶6:10)說：「現在我可以向誰說話作見證，使他們聽呢？他們的耳朵未受割禮，不能聽見。看哪！耶和華的話，他們以為羞辱，不以為喜悅。」惟有耳朵行割禮，就是以悔改的心靈來到　神面前，除掉世俗虛假的盼望和屬人不信的思想，願意謙卑尋求和迎接　神的旨意。過去提到一個謎語是這樣的：「有耳應當聽，側耳也要聽」猜一字。當一個正面的「耳」加上一個側邊的「耳」，結合起來就是個「耶」字，即耶穌的「耶」。所以耶穌的話記得要聽！
當時的人往往流於表面。此刻，民眾都上了「寶貴一課」，有的要求回水，有的陸續散水。門徒卻進前來，打爛砂盆璺到豚向耶穌說：「對眾人講話為甚麼用比喻呢？」於是耶穌怎樣回答呢？請看第11節：「耶穌回答說：因為天國的奧秘，只叫你們知道，不叫他們知道。」在上一章裏，耶穌談論祂的親屬觀時，說：「凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄、姐妹和母親了。」(12:50)耶穌大大承認願意委身跟隨祂的門徒為家庭裏的一份子，於是向他們洩露天機；這是何等光榮！　神也曾說：「我所要做的事，豈可瞞著亞伯拉罕呢？」(創18:17)因亞伯拉罕是耶和華的知心好友，　神就與他「傾密偈」。
另一方面，門徒以天國的奧秘為寶貴，不滿足於頭腦上的認知，乃是渴望直至個人聽見和領受，曉得天國是價值連城；相反，眾人卻缺乏對天國的渴慕和關心，看天國還不如一碗紅豆沙，只把道理作故事來說說聽聽。這天國的奧秘是甚麼呢？就是認信耶穌為人類的基督。儘管當時的以色列人引頸以盼救主的來臨，卻不迎接耶穌為彌賽亞。他們稱彌賽亞為「大衛的子孫」，只期待一個殺敗仇敵及繁榮昌盛的國度被興起。然而，耶穌通過照顧有著各種人生問題的病人和罪人來彰顯祂就是　神的兒子，凡迎接耶穌為王的人都可得蒙救贖。可是群眾不但沒有接受，更拒絕這位耶穌，將祂釘在十字架上。以至使徒保羅在(西2:2下,3)禱告祈求，說：「使他們真知　神的奧秘就是基督；所積蓄的一切智慧知識，都在祂裏面藏著。」
英文有句俚語說 “use it or you will lose it” (意思是若不運用，就會消去。)特首在形容香港經濟時，也說：「逆水行舟，不進則退。」屬靈世界也是這樣，要麼成長、要麼墮落；那些懇切渴慕聽　神的話並努力理解的人，耶穌應許要加給他們，可從　神那裏得到力量和智慧。這樣的人常常充滿恩典、感謝、喜樂、平安和　神的愛在心中。但那些凡沒有的，指著輕視　神聖言的人就在靈性上逐漸貧乏和無知，容易疲倦和變得super dry，連僅有的也要失去。(12)接著，耶穌便解釋用比喻的意思。請一起讀第13-15節：「所以我用比喻對他們講，是因他們看也看不見，聽也聽不見，也不明白。在他們身上，正應了以賽亞的預言，說：你們聽是要聽見，卻不明白；看是要看見，卻不曉得。因為這百姓油蒙了心，耳朵發沉，眼睛閉著；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裏明白，回轉過來，我就醫治他們。」耶穌打比方的目非刻意隱瞞，反而是把抽象的事物變得具體，深奧的道理換成顯淺，並加深聽眾的記憶；轉為通俗易明。反之，人拒絕是因為不想丟棄對世界的貪戀和享受罪中之樂，恐怕心太軟時，生命從此不一樣。當保羅向亞基帕王分訴時，他的回應是「你想少微一勸，便叫我作基督徒啊？」(徒26:28)因他懼怕一旦成了基督徒，便會由高高在上的王，淪落為像保羅般的階下囚。
但實情是信徒的視覺和聽覺何等有福呢？請看第16,17節：「但你們的眼睛是有福的，因為看見了；你們的耳朵也是有福的，因為聽見了。我實在告訴你們，從前有許多先知和義人要看你們所看的，卻沒有看見，要聽你們所聽的，卻沒有聽見。」即使是信心祖宗亞伯拉罕和合　神心意的大衛王，與及如雲彩般偉大的先知，也沒有得著。門徒卻親身經歷，跟耶穌齊上齊落。信徒也是蒙福的人，通過　神的道和聖靈，能目睹耶穌、感受天國，看見舊約先知所盼望的彌賽亞。或許信徒對查經、食天糧、寫所感、崇拜、靈修營，不感興趣和吸引，甚至只有沉重和負擔，但祈求　神幫助我們，好像昔日的門徒一樣，可以看見耶穌就是彌賽亞基督，並聽到聖靈的聲音，內心享受天國，曉得自己是蒙受何等驚人的祝福！
II. 結果子的人 (18-23)

小比喻大道理，終於到了講解答案的時間。請看第18節：「所以，你們當聽這撒種的比喻：」
第一，好像路旁內心的人。(19)請看第19節：「凡聽見天國道理不明白的，那惡者就來，把所撒在他心裏的奪了去，這就是撒在路旁的了。」路旁地之人的特徵是剛硬，以致　神的說話不能滲透內心。
是甚麼叫一個人的心剛硬呢？就如肝硬化的形成，有點像皮膚的外傷，即使癒合，仍會留下一道疤痕。假如肝臟持續發炎而沒有及早治療、對症下藥，便會產生許多疤痕組織，逐漸形成纖維化；久而久之，使整個肝臟變硬了，就是肝硬化。雖然這種情況或許會持續一段時間才出現，而以往認為是無可救藥，如今卻有研究發現，即使是早期肝硬化，只要配合適當的治療，也有逆轉軟化的可能。但若果演變為後期，甚至進一步惡化成肝衰竭和肝癌，就後悔莫及，來得太遲。
同樣，當人們聽見　神的道時，　神的說話刺入剖開人的良心，使人自覺有罪，便應及早悔改。惟有悔改，才能帶來康復，內心的傷痕也得著醫治，使人的心柔軟過來。可是，若果人一次又一次執意拒絕　神話語的提醒，人的心就會變硬，而每一次拒絕都會使人的心更硬；當一個人的內心變得如同路旁般剛硬時，儘管犯下嚴重的罪，也再沒有內疚或自責。或許審判已迫在眉睫，但　神仍不希望惡人在罪中滅亡，乃是每個人都悔改、得救和被醫治。當罪大惡極的尼尼微子民因約拿勉強兼簡短的信息而悔改時，　神就完全赦免他們的罪。又當邪惡的瑪拿西在作王的55年間，行耶和華眼中看為惡的事、崇拜偶像，並違背耶和華的一切法度，所犯的罪比以色列人所滅的列國更甚。但當他極其自卑、祈禱悔改時，　神便樂意寬恕和接納(代下33:12,13)。要知道撒但正無所不用其極，將不信和驕傲放在人的內心，叫人不接受　神的說話悔改，反倒不斷合理化自己的罪。哪裏有　神的說話，那裡就有魔鬼虎視眈眈要尋找機會吞噬　神的道，使人絆倒的工作。所以，信徒為到可以聽見和明白天國道理，便需要作出屬靈的爭戰；不但要掙扎悔改開墾剛硬了的內心，也要以眼淚禱告；這時候，聖靈必使罪人逆轉，除去石心、賜下肉心；使硬地變為良田。
第二，好像石頭地內心的人。(20,21)請看第20,21節：「撒在石頭地上的，就是人聽了道，當下歡喜領受，只因心裏沒有根，不過是暫時的，及至為道遭了患難，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。」石頭地跟路旁地的人比較時，他們願意接受福音，喜歡查聖經和返教會，對宗教活動也有熱心。不過，石頭地的問題是甚麼呢？由於土淺而未能扎根，當為道遭受患難或試煉便立時跌倒。這因為內心的土地外表看來柔軟，但淺土下埋藏了頑石，阻撓了信仰的根生長。在經常受颱風吹襲的國家，不時有樹木倒塌的情況；研究人員進行調查後發現，主要是由於把大樹錯誤地栽植在淺土之中。而位於南非奧里赫斯塔德的回聲洞，它的根可以深入地底120米，藉此為樹木吸取充沛的養份和水份，也保護樹木即使在強風、乾旱和水衝的侵襲下依然屹立不倒。
在伊索寓言徒勞的烏鴉故事入面，宙斯想在鳥類中立最美麗的為王，於是烏鴉偷偷拾起眾雀鳥脫下的羽毛，再小心翼翼插在自己身上，以為可以瞞天過海；但縱使外表功夫了得，最終還是原形畢露。雖然溫室裏的花，每朵都十分美麗，它們不怕外在的風吹雨打，過着非常寫意的生活，每天更有園丁伺候著。但正所謂「鐵要打，人要練。溫室裏的花朵永遠經不起風雨的考驗。」可能有人想，沒有患難就不會跌倒，但問題不在於患難，而是人心中沒有根。如果植物有根，在太陽光照下，不但能吸收水份不會枯萎，還可以茁壯成長。由此可見，患難是必然，不可避免，在　神的眼中更是「萬事都互相效力，叫愛　神的人得益處。」(羅 8:28)。甚至信徒要學習向日葵，哪裡有陽光就朝向那裏。
對信徒而言，信仰的根就是與耶穌之間個人愛的關係，有如「命根」的重要。惟有與耶穌建立深厚和鞏固個人愛的關係的人，遇見患難和逼迫都能忍耐到底，成長至更高水平。當信徒行走信仰道路時，必會遇上屬靈的掙扎，順從聖靈抑或體貼自己；為主還是為自己的榮耀生活。祈求　神幫助我們在福音裏生根建造，打碎和撿走心裏仍有隱藏的罪、自己的一套或不願意放棄的事物，內心變得堅固，可以勝過一切的患難和逼迫，成長為如同栽在溪邊的樹，人生結出飽滿的子粒。
第三，內心好像荊棘地一樣的人。(22)請看第22節：「撒在荊棘裏的，就是人聽了道，後來有世上的思慮，錢財的迷惑，把道擠住了，不能結實。」荊棘地之人的內心不像路旁那樣剛硬，心裏也沒有石頭。然而他們聽道以後，因著世上的思慮和錢財的迷惑湧進來把道擠住，吸盡了所需要的營養素，亞健康導致無法結實，只能勉強維持有限度的信仰生活，靈魂卻枯乾無力。尤其身處競爭激烈的香港，似乎無思慮就只有出世後的頭幾年；使人活在緊張和壓力下耗盡心神。如果大家細心留意時，會發現中文字的思正是由「田」和「心」上下撮合而成；標誌人內心被世上的思慮捆綁越大，田裏的荊棘也會越茂盛。而「錢財的迷惑」則是欺騙人以為賺更多錢，物質豐裕才會有滿足和幸福。人若陷入錢財的迷惑，內心便不再獻給　神，被瑪門奪去。
雖然人以為可以靠一己之力除掉內心的荊棘，卻反被荊棘刺傷和忍受靈魂窒息一樣的痛苦；人拔出荊棘的最佳方法，其實是更多默想　神的說話和禱告。「　神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和祂一同白白地賜給我們嗎？」(羅8:32)「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」(太6:33)「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴　神。　神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裏保守你們的心懷意念。」(腓4:6,7)表面上，人默想　神的說話和禱告，對解決世上的思慮和錢財的迷惑似乎毫無幫助。然而，　神的道有如兩刃的利劍，可以斬草除根，把荊棘一舉殲滅，禱告的火也能使雜草焚燒淨燼。祈求　神幫助我們放下所有世上的思慮和對錢財的迷惑，乃是更多默想　神的說話和禱告，進行大反「棘」，經歷　神的施恩、保守和看顧。
第四，好像好地內心的人。(23)請一起讀第23節：「撒在好地上的，就是人聽道明白了，後來結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」有人說：好的土壤是由10％的粗砂，45％的細砂，20％的淤泥，15％的粘土和10％的有機物組成。它沒有岩石和荊棘，含豐富營養，澆水良好，並暴露在陽光下。在這種土壤中，種子健康成長，直到結出農作物有一百倍、六十倍和三十倍。照樣，信徒若要人生能多結果實，也要多多接受公義日頭基督的光照，聖靈恩雨的澆灌及滋潤，並從　神的話語中多多支取養份，在主裏不斷追求過離罪悔改的生活。(何6:3)說：「我們務要認識耶和華，竭力追求認識祂。祂出現確如晨光；祂必臨到我們像甘雨，像滋潤田地的春雨。」當信徒竭力愛慕主的說話，懇切盼望認識耶和華，聽道和明白時便能擁有「好心地」，可以看見基督和　神的國，得勝困難、逼迫的智慧和力量，更能結出聖靈和生命的果子來榮耀　神。
另外，通過撒種的比喻亦看見耶穌對門徒的盼望。當耶穌稱當時是個邪惡、淫亂的世代時(12:39)，彷彿希望幻滅；但耶穌沒有絕望，因祂看見　神在門徒心裏的工作。他們就像好土壤，耶穌看到通過他們將來　神成就的偉大工作，世界將會改變。因此，耶穌在一遍反對聲和誹難中仍專注牧養他們，就是相信門徒會成長並轉化為像基督的模樣，將美好的影響力帶給家人、鄰居、同學、朋友、同事，與及校園的靈魂。由此可見，即使是何等黑暗的時代，藉著充滿生命力的　神說話的種子改變一個靈魂，可以成就改變世界的工作，這就是天國的奧秘。
祈求　神幫助我們在新一個學年裏，首先從深深愛慕　神的話語，聽見和明白，並竭力撒福音的種子，可以過一個享受天國和多結果子的學季。請一起再讀第23節：「撒在好地上的，就是人聽道明白了，後來結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」
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