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義人要發出光來像太陽一樣
「那時義人在他們父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。有耳可聽的，就應當聽。」

今天是夏令營之後的第一個主日，大家或許會期望今天信息的新一句話會是什麼。但我們現在以心靈和誠實敬拜　神，當我們靜下回到自己的內心，回顧一下耶穌怎樣以祂的聖靈在上星期的夏令營與我們同在，我們實在想藉今天的崇拜獻上誠心的感謝。耶穌徐徐地來到我們中間，溫柔地打開我們的內心，我們漸漸感受到天父對罪人的大愛。雖然我們做得不好，但主耶穌願意給我們知道祂是誰，賜給我們很多豐盛的說話。最叫我們內心得力量和堅固的，是耶穌以祂不變的大愛，恢復與我們愛的關係，吩咐我們弟兄姊妹要彼此相愛和餵養，更要同心曲餵養主的小羊，引領在世界受苦的靈魂進入　神的家裏。教會就是天國在地上的預表，耶穌為叫我們的教會生活常嘗到天國的幸福，而教導天國的比喻。今天的信息就是由六個天國比喻所組成。求主祝福我們在新學年的教會生活，常有天國恩典的光，以致我們在有勞苦和困難的信心生活中，也能看見將來在世界的末了，義人要發出光來，像太陽一樣。
I.
容麥子與稗子一同生長，等著收割 (24-30, 36-43)


在今天的經文中，耶穌為要告訴我們天國是怎樣的，首先講了稗子的比喻，請看第24節：「耶穌又設個比喻對他們說，天國好像人撒好種在田裏；」當我們重生的時候，　神悅納我們的信心，打開我們的屬靈的眼睛，我們在一刻間由不信的世界，遷入信心的世界裏，我們看見　神的國，天國的大光和一切的祝福立時臨到我們的內心。這如同在耶穌十字架旁邊的一個強盜，他憑信心向耶穌祈求：「耶穌啊，你得國降臨的時候，求你記念我！(路 23:42)」耶穌悅納他這麼大的信心，奇妙地宣告：「我實在告訴你，今日你要同我在樂園裏了。(路 23:43)」重生時的天國都是這樣有力地在人相信的一刻臨到人的心裏。然而，在重生這個美麗的開始之後，信徒都要經歷一段忍耐等候的旅程，這是屬靈成長的過程，以致我們作成得救的功夫，在世界的末了，進入父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。因此，耶穌比喻天國好像什麼呢？請看第24節：「耶穌又設個比喻對他們說，天國好像人撒好種在田裏；」耶穌比喻天國好像有人撒好種在田裏，意味著人進入天國，是一個需要盼望、勞苦、忍耐、等候，最後得著的過程，耶穌在馬太福音11:12下也說過：「天國是努力進入的，努力的人就得著了。」我們作成得救的功夫，必須要掙扎和勞苦；天國是努力進入的，努力的人就得著了。如果耶穌比喻天國好像人到商舖買上好成熟的麥子，那好像美好得多，「既方便又快捷」，但耶穌設個比喻說：天國好像人撒好種在田裏。在勞苦撒種、忍耐日曬雨淋、等候收成的過程裏，也會有意料之外的事情發生，那些事有時候難以明白，和叫人失望的。請看第25節：「及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裏，就走了。」撒種的人每天日出而作，日入而息，在早上和下午都謙卑地、忠誠地撒種，他何來招惹仇敵呢？仇敵就是那些嫉妒他的人。仇敵看見撒種的人天天忠心地撒種，知道過了時候，他必有極豐盛的收成，仇敵就嫉妒起來，要做點事情去叫他灰心、埋怨、無力、然後放棄。具體上仇敵做什麼呢？請再看第25節：「及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裏，就走了。」仇敵這次不是在夜間偷竊，而是有備而來，他背上一大袋的稗子偷進麥田裏，將稗子撒在麥子裏，就走了。稗子是什麼呢？稗子是一種生草本植物，成長的週期為一年，稗子和麥子外形極為相似，就是老練的農夫稍不留神，也不容易把稗子分別出來。1958年，中國陝南的一個農夫，需要為稻田「整苗」(即清除稗子等雜草)。他看田裏的秧苗一片青綠，哪有什麼稗子，便把勞動力都支使到外地擔礦石(因當時正開展土爐煉鐵運動)。誰知到了第二年，稻田裏的稗子大增，那農夫費了九牛二虎之力去拔，才把它清除乾淨。後來他在網絡上分享說，這件事對他來說是個不大不小的教訓。稗子適應性強，生長茂盛，與麥子共同吸收麥田裏的養份，因此稗子屬於惡性雜草。
那一夜，仇敵將稗子撒在麥田裏之後，撒種的人都不以為意，及至何時稗子才顯露在光中？請看第26節：「到長苗吐穗的時候，稗子也顯出來。」田主與他的僕人一起同工，一天過一天看見麥苗漸漸長起來，心裏得著安慰，知道勞苦並不是徒然的，他們皆盼望著麥田變作金黃，享受收成的秋天，當看見麥苗已經吐出穗子的時候，盼望的心就更大。但在那天，有什麼叫人不能理解的消息傳出來呢？請看第27節：「田主的僕人來告訴他說，主阿，你不是撒好種在田裏麼，從那裏來的稗子呢？」經文只是說僕人來告訴主人，但我們相信他那時的內心應當帶著疑惑、不滿和忿怒：「主阿，你不是撒好種在田裏麼，從那裏來的稗子呢？」僕人一直與田主勞苦同工，最叫僕人不能明白的，是有害的稗子從哪裏來呢，主人就平靜地回答：「這是仇敵作的。(28)」僕人聽見有人與他們為敵，無故憎恨他們，那一刻他感到必須有所行動，除掉仇敵的工作。請看第28節下：「僕人說，你要我們去薅出來麼？」僕人說得十分豪氣，如同江湖電影裏的義氣仔女那樣，意思是：「你有我手機號碼嗎？有咩事即刻call我！」充滿真理的主人，卻如何回答呢？請以平靜的心讀第29節：「主人說，不必，恐怕薅稗子，連麥子也拔出來。」在這裏我們看見，人的內心不同，看事情的重點也不同。屬血氣的人看見仇敵偷偷撒下的稗子，心中忿怒；屬靈的人卻看見還存留的麥子十分寶貴，要好好的保護他們；屬靈的人恐怕薅稗子，連麥子也拔出來。自義的人看見不應該存在的稗子，要快快的除掉他們；追求　神的義的人卻慢慢的動怒，相信伸冤在　神，　神必報應。追求　神的人相信神的愛和恩典，比人所想像的更大，在神的大愛和恩典裏，稗子也會有變成麥子的盼望，叫麥子的歡喜更大。跟着，主人說明愛是怎樣的呢？請看第30節：「容這兩樣一齊長，等著收割；當收割的時候，我要對收割的人說，先將稗子薅出來，捆成捆，留著燒；惟有麥子，要收在倉裏。」在這裡，我們可以留心的關鍵詞是「容」和「等著」。在律法的世界裏，人甚少聽見容許和等著的字眼。但在愛的世界裏卻不然，因為愛是恆久忍耐。耶穌說：「容這兩樣一齊長，等著收割」，當收割的時候，才是神公義審判的時候：「我要對收割的人說：先將稗子薅出來，捆成捆，留著燒；惟有麥子，要收在倉裏。」在等候收割之日的年歲，麥子經歷日曬，雨淋，風吹，雷打，但在收割的時候，分散的麥子會捆在一起，收在堅固的倉裏，得享安息。

接下來耶穌說了芥菜種的比喻和麵酵的比喻，眾人屈指一算，原來已經聽了三個比喻，覺得自己都幾屬靈，沒有思想自己是否明白，就回家去了。請看第36節：「當下耶穌離開眾人，進了房子；他的門徒進前來說，請把田間稗子的比喻，講給我們聽。」在三個的比喻裏，門徒最感興趣的是田間稗子的比喻，他們知道自己並不明白，便進前來問耶穌：「請把田間稗子的比喻，講給我們聽。」我們打開聖經，翻開天糧，常會有不完全明白的地方。神將創世而來的奧秘隱藏起來，就是給我們尋找的機會，得著發現的喜樂。耶穌盼望我們常常藉禱告進前來說：「請把這經文的真理奧秘，講給我們聽。」耶穌服侍完眾人，進了房子，如同老師下課後進入教員室，其實盼望有同學拍門來問問題。「他的門徒進前來說：請把田間稗子的比喻，講給我們聽。」請看第37，38節：「他回答說，那撒好種的，就是人子；田地，就是世界；好種，就是天國之子；稗子，就是那惡者之子；」人子耶穌撒好種在校園裏，藉祂的僕人用信心栽培我們，叫我們發現自己是天國之子。耶穌盼望我們在新學年與祂同心和同工，遇見祂撒在校園裏的好種。不過，我們要對「世界」這東西有屬靈的看法。我們常感受到世界將很多重擔加給我們，叫我們的生活充滿限制和缺乏，我們沒有足夠的時間、心力、魚和餅來服侍。世界彷彿妨礙我們自由地服事神，但耶穌說世界就是好種生長的田地；沒有世界的田地，好種就不能生長。世界能夠叫好種結出好果子來。有屬靈的前輩說，對基督徒來說，最重要的書有兩本，一本是聖經，另一本是世界。世界如同真理的實驗室，我們在有如野地的世界將真理實踐出來，嘗試忍耐和等候，必定會得出有用的結果來。我們在夏令營中，聽見Allison宣教士的信息，清楚地知道，我們要在新學年實踐出來的真理，就是帶著愛主的心和對復活主的信心，單以五餅二魚來給校園的靈魂吃，餵養主的小羊。
田主的僕人聽見仇敵是在人黑夜睡覺的時候來到，心裏歎息人若果不需要睡覺，負面的事情就不會發生了，不多不少再想起這件事，心中也有一點自我定罪，但耶穌在解釋稗子比喻的時候，無再提及仇敵魔鬼是怎樣來到，卻要轉門徒和我們的眼睛去仰望榮耀的將來。請看第39-43節：「撒稗子的仇敵，就是魔鬼；收割的時候就，是世界的末了；收割的人就，是天使。將稗子薅出來，用火焚燒；世界的末了，也要如此。人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的，和作惡的，從他國裏挑出來，丟在火爐裏；在那裏必要哀哭切齒了。那時義人在他們父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。有耳可聽的，就應當聽。」聖靈不時都感動信徒領受一個方向，就是忘記背後，努力面前，向著標竿直跑，為什麼呢？因為世界的末了必要來到，這個日子比我們初信的時候更近了。世界的末了就是天使收割人靈魂的時候，在比喻中收割的人將稗子薅出來，用火焚燒；世界的末了，也要如此。人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的，和作惡的，從他國裏挑出來，丟在火爐裏；在那裏必要哀哭切齒了。在另一邊廂，義人的將來是何等的榮耀呢？請一起讀第43節：「那時義人在他們父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。有耳可聽的，就應當聽。」但以理書12:3說「智慧人必發光，如同天上的光；那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。」耶穌在新約的時代卻有更進一步的看見，在世界的末了，義人會被帶進天父的國裏，每一個都要發出光來，像太陽一樣。今日來崇拜之前，你有否直接地望過太陽呢？太陽發出熾熱的光輝，光得叫人不能正視。若我們每一個都忍耐到底，忠心服事餵養小羊的使命，將來我們必一同進入天父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。現在我們因為順從耶穌，背起十字架，承擔使命，有別人所不能理解的掙扎和勞苦。我們的生活方式，沒有什麼叫人羡慕的地方，世界也隨便地對待福音的僕人，說出惡言。但將來普世的人皆要看見我們所發出的光來，宇宙的一切活物和眾天使，也因我們忍耐到底得著靈魂的救恩而深深的感謝　神。起初，　神創造太陽，我相信其中的一個目的，是為了叫今天忍耐受苦的聖徒，知道將來要顯于我們的榮耀是何等光彩。故此，求主祝福我們在服侍新學年福音工作的時候，心裏常相信將來要顯于我們的榮耀，讓我們把第43節中的「義人」換上自己的名字，再一起讀第43節：「那時義人在他們父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。有耳可聽的，就應當聽。」
II.
天國的門徒像一個富有的家主擁有新舊的東西 (31-35, 44-52)


天國又好像什麼呢？請看第31,32節：「他又設個比喻對他們說，天國好像一粒芥菜種，有人拿去種在田裏。這原是百種裏最小的；等到長起來，卻比各樣的菜都大，且成了樹，天上的飛鳥來宿在他的枝上。」在百種之中，耶穌選擇了最微小的芥菜種來比喻天國。對於微小的東西，人都不會重視，肯定地說，微小的東西其重要性一般不大，暫時放在一邊，先去關心和處理更為重大的人或事。然而，耶穌卻偏偏將天國比喻為一粒芥菜種，叫將來驕傲自誇自以為聰明有眼光的人，大大地蒙羞。　神沒有理會那些人屬世的價值觀，卻歡歡喜喜地拿芥菜種種在田裏，保護它們、栽培它們，等候再等候它們成長，沒有因為它們成長得慢而「搣」它們出來，倒確信它們有一天必會長起來，比各樣的菜都大，且成了樹，天上的飛鳥來宿在他的枝上。樹木是百物中極之有用的東西，港大正門大牌坊的旁邊，有一棵百年老樹，它濃密的樹蔭，在炎炎的夏日，為爬上山來的辛辛學子帶來一點的涼快。隨後耶穌哪一樣微小的東西來比喻天國呢？請看第33節：「他又對他們講個比喻說，天國好像麵酵，有婦人拿來，藏在三斗麵裏，直等全團都發起來。」說完芥菜種的比喻之後，耶穌用更微小的面酵來比喻天國，有婦人拿麵酵來，藏在三斗麵裏，然後放在火爐裏，直等全團都發起來。　神的說話如同面酵，我們緊握著它進入世界試煉的火爐裏，像麵粉經過發酵和烤熟的過程，最終會成為好味的麵包；當我們的生命也經過火煉的試驗，最終擺在耶穌的餐桌上，成為給校園靈魂吃飽的生命之糧。


今天經文的筆者馬太，受教作天國的門徒，他就像一個家主，從他庫裏拿出新舊的東西來。他繼續向我們說明耶穌豐盛的天國的比喻。請看第44-46節：「天國好像寶貝藏在地裏；人遇見了，就把他藏起來；歡歡喜喜的去變賣一切所有的，買這塊地。天國又好像買賣人，尋找好珠子；遇見一顆重價的珠子，就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。」當馬太記述寶藏的比喻和好珠子的比喻時，我相信他再一次想起自己的生命見證。耶穌比喻在祂的時代有一個人，有一天在一塊地裏發現寶藏。我們不知道他因什麼原因挖那塊地，但不斷挖地的時候，突然「燈」的一聲，挖地的鏟子撞到寶藏的鐵盒，再打開寶盒，發現有為數不少的黃金、鑽石、珍珠和寶石，他就立即合上寶盒，快快埋在那地，「整頓」一下臉上笑到見牙不見眼的神情，一切保持低調，歡歡喜喜地去變賣他的財寶、屋子、父家本族的土地和一切所有的，為要立即買到那塊地，然後搬家到那裏去住，好好保存所發現的寶盒。在很多成功的人士中，其中一個共同的特質，是他們的眼光獨到，有信心相信自己的直覺。馬太都是這樣的人，他一直尋找叫他人生幸福的好珠子，直到有一天耶穌看見他坐在稅關上，就呼召他：「你跟從我來！」他遇見耶穌就是他一直要尋找的那顆重價珠子，就去變賣他的財富、事業和一切所有的，為要得著耶穌基督，靈魂買了這顆珠子。感謝讚美主，叫我們年青的時候，就發現了人生的寶盒和那重價的珠子，就是耶穌自己。求主幫助我們好好得著你常在我們的內心。

最後，耶穌在今天的經文比喻天國好像撒網，請看第47-50節：「天國又好像網撒在海裏，聚攏各樣水族。網既滿了，人就拉上岸來坐下，揀好的收在器具裏，將不好的丟棄了。世界的末了，也要這樣；天使要出來從義人中，把惡人分別出來，丟在火爐裏；在那裏必要哀哭切齒了。」世界的末了來臨之前，　神盼望祂的兒女繼續將福音的網撒在世界的海裏，聚攏各樣的靈魂。現在不是分別義人和惡人的時間，乃是撒福音的網的時間，漁夫在漁船上也只關心撒網，當感覺網既滿了，才拉網上岸上，慢慢坐下，將好壞分別出來。世界的末了也要這樣，天使要出來從義人中，把惡人分別出來(49)。

聽過了六個天國的比喻，耶穌最關心什麼呢？請看第51,52節：「耶穌說，這一切的話你們都明白了麼；他們說，我們明白了。他說，凡文士受教作天國的門徒，就像一個家主，從他庫裏拿出新舊的東西來。」聖經裏很多的經文我們都聽過了，不少道理我們都知道了，但當中　神藉經文要在今天告訴我們的真理，我們明白嗎？當我們將每天　神要講給我們的真理都明白過來，我們會是何等蒙福和富足呢？請看第52節：「他說，凡文士受教作天國的門徒，就像一個家主，從他庫裏拿出新舊的東西來。」我們受教作天國的門徒，活像一個豐盛的家主，有自己的一間華麗寬敞的house，隨時請朋友來聚會、聚餐或借宿一宵，這屋裏有很大的storeroom，裏頭藏著新舊的東西，按客人的需要來服侍他們。舊的東西有名貴的古玩、陳年美酒、歷代的經典古籍和古典音樂，新的東西有最新的影音設備、創新的玩意，和新鮮的有機食物。感謝主不單賜給我們聖經裏的新舊約，我們也有在主裏寶貴的生命見證和很多經歷過的　神的恩典，有歷久常新的福音，每次靈修營也有創意無限的經文福音話劇。新一個學年既然快來到，祈求主天天給我們少年一樣新皮袋的內心，對主活潑常存的道有新鮮的領會，最重要的是我們常有如熱情果汁的熱情來彼此相愛，以愛餵養主的小羊，我們能以常享受在耶穌的豐盛中，在勞苦的生活裏，看見將來我們必在天父的國裏，要發出光來，像太陽一樣！
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