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你們要聽祂的話
「說話之間，忽然有一朵光明的雲彩遮蓋他們，且有聲音從雲彩裏出來，
說：「這是我的愛子，我所喜悅的。你們要聽他！」」

1
在上一章彼得作出主是基督的認信，藉此與耶穌建立堅固信靠的關係。然而門徒不能迎接耶穌所教訓有關，基督必須受害，第三日復活的道理。他們不明白為何滿有能力的基督，必須行走這樣受苦受辱的道路。為此，耶穌帶了三個門徒上了高山，向他們顯出耶穌本來所擁有的榮耀形像。祈求主幫助我們通過本段經文，我們也可以上到屬靈高山，遇見變了榮耀形像的耶穌。我們藉著聽和順從主的說話，行走得天國榮耀的道路。
Ⅰ‧變了形像的耶穌 (1-3)
請看第1節，「過了六天，耶穌帶著彼得、雅各，和雅各的兄弟約翰，暗暗的上了高山，」六天前，耶穌向門徒預言祂將要受許多苦難，被殺和復活。門徒從來沒有聽過復活的事，之前耶穌也沒有提及，這教訓叫門徒十分驚惶和憂愁。基督藉著受死來完成救恩，這是與門徒所想像不同的基督。門徒受了很大衝擊，甚至懷疑應否繼續跟從這位耶穌。門徒共同體的氣氛變得沉重和無力。耶穌曉得這事，計劃將信心種在門徒心裏，就帶著彼得、雅各，和雅各的兄弟約翰，暗暗的上了高山。
[bookmark: _GoBack]當中發生甚麼事呢？請看第2節，「就在他們面前變了形像，臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光。」耶穌在門徒面前變了形像，就是耶穌本來所擁有的形像。耶穌的臉面發光如日頭，是眼睛所不能直視強烈的光輝。耶穌來到這世上擁有與我們一樣的肉身，出身在拿撒勒的木匠。所以外在上看耶穌，並不感到祂有何特別之處。然而，「愛子是那不能看見之　神的像，是首生的，在一切被造的以先。」(西1:15) 耶穌是三位一體的　神，擁有與　神同等的形像。往後，使徒約翰在拔摩島上，在異象看見復活主的聖潔和威榮，「燈臺中間有一位好像人子，身穿長衣，直垂到腳，胸間束著金帶。他的頭與髮皆白，如白羊毛，如雪；眼目如同火焰；腳好像在爐中鍛煉光明的銅；聲音如同眾水的聲音。他右手拿著七星，從他口中出來一把兩刃的利劍；面貌如同烈日放光。」(啟1:13-16)；「衣服放光，極其潔白，地上漂布的，沒有一個能漂得那樣白。」(可9:3) 耶穌在高山上向門徒顯出在天國本來榮耀的形像。
為何耶穌要向門徒顯出祂本有的形像？平時門徒看見耶穌勞碌傳道人的形像。耶穌為了服事傳道工作，四處奔波，有時甚至連吃飯的工夫也沒有，人子也沒有枕頭之處。耶穌不像尊貴的祭司，在華麗的聖殿事奉，穿上細軟漂亮的衣服。耶穌卻像根出於乾地，沒有佳形美容叫人羡慕(賽53:3)。所以，世人藐視耶穌，稱祂為拿撒勒人耶穌。然而，耶穌本是萬王之王，榮耀的　神。當我們仰望這位榮耀的耶穌時，就可以確信耶穌所行苦難和十字架的道路，並非虛無之路，乃是得勝和榮耀之路。通過耶穌所顯的榮耀，使門徒能確信主，跟從耶穌行走捨己，背起自己十字架的道路。
請看第3節，「忽然，有摩西、以利亞向他們顯現，同耶穌說話。」在原文聖經中有感歎之意。在榮耀裏忽然有摩西和以利亞顯現，同耶穌說話。以往沒有照相技術，門徒因從來沒有見過摩西和以利亞，不知是否通過他們的衣著造型，或是與耶穌說話裏明白了他們的身份。門徒連造夢也不沒有想過能看見偉大的僕人摩西和以利亞，是否夢境或是海市蜃樓，門徒擦擦眼睛，拔對方的鬍鬚，發現不是夢境。耶穌他們談論甚麼呢？「他們在榮光裏顯現，談論耶穌去世的事，就是他在耶路撒冷將要成的事。」(路9:31)。摩西將　神的律法傳給以色列百姓，引領以色列出埃及，成為事奉　神的百姓而承受許多苦難。以利亞是以色列人所尊敬的先知，他與以色列的亞哈王和耶洗別爭戰，冒生命危險引領以色列從崇拜偶像中回轉歸向　神。摩西和以利亞為了承擔　神的旨意，承受如同死的苦難。以利亞在長期爭戰的苦難中，甚至禱告求　神取去他的性命。這兩位僕人在榮耀中顯現，這教訓苦難並非完結，而是引領人到榮耀的道路。
有時，我們在這世上為主和福音勞苦獻身，憂慮會否人生因此而滅亡，成為保羅所說比眾人更可憐。但通過榮耀中顯現的兩位僕人，我們在世上為主行走捨己、背起自己的十字架，將來在天國裏，臉面發光如同日頭，得著天使也羡慕的永恆榮耀。我們若思想天國的榮耀，地上的苦楚變得輕散。使徒保羅說：「我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀就不足介意了。」(羅8:21) 使徒彼得說：「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父　神！他曾照自己的大憐憫，藉耶穌基督從死裏復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的基業。」我們在這地上憑信心過生活會有苦難，但苦難不非完結，最終有世上一切所不能交換屬靈的喜樂，比金子還寶貴的榮耀，並得著　神的稱讚、榮耀和承認。為此，我們要常思念羡慕天上的榮耀，求　神開我們眼睛得見天國的榮耀。
Ⅱ‧要聽祂的話 (4-13)
彼得看見這情境而驚歎，就向耶穌有何提議呢？請看第4節，「彼得對耶穌說：「主啊，我們在這裏真好！你若願意，我就在這裏搭三座棚，一座為你，一座為摩西，一座為以利亞。」」潛意識表達出人心底實際所關心和戀慕的。彼得說非常喜歡這裏，這裏沒有煩擾人羔羊的問題，也沒有世上的種種憂慮，也沒有常挑剔攻擊他們的法利賽人。這裏真好，充滿榮耀，有所愛的耶穌同在，也有偉大的僕人摩西和以利亞。彼得千萬個不願意再下山，不願跟從耶穌過艱苦的生活，面對每日而來的患難。所以，彼得說，「你若願意，我就在這裏搭三座棚，」雖然有禮地說耶穌若願意，其實是彼得願意留在這山上。這個在山上搭棚的信仰，不但是彼得所喜愛的，也是我們所喜愛的。就是能避開苦難的現實世界，過著沒有苦難，卻有榮耀、有趣和舒適的信心生活。在山上搭棚的信仰有何問題呢？在中世紀偏遠的地方設立修道院，起初人以敬畏和親近　神為目的開始，但日子久了變得逃避現實苦難。修道院的信心生活成為避世性的信仰，失去通過苦難得榮耀的精　神，成為各樣罪惡的溫床。看來沒有苦難的生活幾好，這卻成為叫人犯罪墮落的地方。搭棚的信仰生活，沒有羔羊，沒有捨己和十字架的苦，叫我們感覺真好，但這生活與　神的旨意無關，也要被拆毀。
彼得的提議是否蒙　神悅納呢？請看第5節，「說話之間，忽然有一朵光明的雲彩遮蓋他們，且有聲音從雲彩裏出來，說：「這是我的愛子，我所喜悅的。你們要聽他！」」　神許久不發言，但不能再忍耐，從天上忽然有一朵光明的雲彩出現，並有聲音出來說：「這是我的愛子，我所喜悅的。你們要聽他！」這是聖潔　神的聲音。　神第二次發聲表明，耶穌是　神所愛的兒子，是所喜悅的獨生子，是來到世上的　神。所以，你們要聽耶穌的說話，要以戰兢的態度側耳而聽。彼得不要只顧發言，要求耶穌聽他的話，乃是彼得要聽耶穌的說話，順從耶穌的意思。
彼得要聽的說話是甚麼呢？在第16章裏耶穌所教訓有關捨己、背十字架，「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。因為，凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必得著生命。」雖然捨己、背十字架的教訓叫人負擔，但無論如何也要聆聽。耶穌堅持教訓這真理，甚至　神也出面干預。因為這十字架的道理是得生命的重要真理。從屬人目光看，捨己、背十字架的教訓叫人負擔。有誰喜歡否認自己的本性追過舒適穩定的生活，有誰喜歡痛苦和羞恥的十字架。然而，十字架道理看來愚拙，但裏頭隱藏著復活和勝利，有真正的喜樂和榮耀。即使艱難也要努力行走苦難的十字架道路，要順從這句話生活。有時不用承擔服侍主日信息真好，晚上不用緊張預備，睡得不香甜，但靈魂沒有真正喜樂和感激。通過預備主日信息，能默想主的說話，並作出屬靈爭戰。雖然感受如同死的痛苦，但通過十字架的苦難，有復活的榮耀等候著我。十字架在這一刻叫人感到苦澀，但卻是靈魂的良藥和祝福。撒但常對我們說要行走舒適和容易的道路，吃分別善惡樹的果子能與　神同等；把石頭變成麵包；向撒但下拜就得著富貴榮華；這時代有誰要寫所感，默想主的道。撒但引誘我們順從人的本性，牠的說話甜蜜，叫人心動，但跟從牠的結局是滅亡，使我們成為悲慘的人。
這個時代看來有許多說話要聽，但我們要側耳聽的是十字架的福音，背起自己的十字架。在今天有許多雖說是信耶穌的，卻以耶穌成為物質富有的途徑，心中卻沒有十字架真理。福音核心是十字架。耶穌為我們的罪被釘在十字架上流血受死。沒有十字架，就沒有罪得赦免和救恩。因著耶穌的十字架，我們罪得赦免，成為新的被造物；因耶穌的十字架為我們打開又新又活的道路。十字架是生命，十字架並非裝飾物，乃是我們信仰的心臟。我們要愛十字架，堅固背起耶穌的十字架，參與耶穌的苦難，行走成聖的道路，向著復活的榮耀前進。堅固地背起十字架走，就是福音信仰。我們以十字架的福音信仰來裝備自己，靈魂就不會墮落，也可以勝過世界各樣引誘和罪惡，靈魂發光。所以，耶穌說，我們要聽主所教導和行走的十字架的道理，得生命和榮耀的真理。我們藉著聽和順從主，過著捨己、背十字架的生活，並栽培一個人，跟從耶穌過榮耀的人生。
請看第6-8節，「門徒聽見，就俯伏在地，極其害怕。耶穌進前來，摸他們，說：「起來，不要害怕！」他們舉目不見一人，只見耶穌在那裏。」門徒聽見這聲音，非常懼怕而俯伏在地。耶穌禱告完了，就摸他們，說：「起來，不要害怕！」門徒被主一摸，才得力起來。但他們看見甚麼呢？他們抬頭一看，一切都消失了，雲彩不見了，摩西和以利亞走了。他們舉目不見一人，只見耶穌在那裏，如同發了一場夢而發呆。
在他們下山的時候，耶穌囑咐他們甚麼呢？請看第9節，「下山的時候，耶穌吩咐他們說：「人子還沒有從死裏復活，你們不要將所看見的告訴人。」」耶穌上耶路撒冷，受許多的苦，然後被殺，第三日復活。耶穌在上山變了像給門徒看，顯出祂復活的榮耀。耶穌為了門徒能迎接耶的十字架和復活的榮耀的真理而作這一切，所以囑咐他們在耶穌還未從死裏復活，不要向人傳揚。門徒心裏對文士有關以利亞的教導還有疑惑：「文士為什麼說以利亞必須先來？」文士基於瑪拉基書4:5，指出彌賽亞來臨之先，那坐在火馬火實的以利亞先知要再來，除滅一切的罪惡，預備彌賽亞的來臨。所以耶穌若是彌賽亞，以利亞來一早就來到。耶穌回答說：「以利亞固然先來，並要復興萬事；」以利亞復興人的內心，修直主的道路。施洗約翰在曠野有人聲喊著說，承擔叫人悔改的使命。耶穌說，「只是我告訴你們，以利亞已經來了，人卻不認識他，竟任意待他。人子也將要這樣受他們的害。」人不認識作主先鋒的施洗約翰，任意待他，甚至把他殺了。同樣，耶穌也要被人任意對待，將要被釘十字架受死。這是聖經所記彌賽亞所行的道路。門徒這才明白這是指著施洗約翰。我們也要明白　神的救贖工作，並非靠世上的權柄，而是通過主的僕人犧牲和服侍，使一個又一個人確信將來天國的榮耀，並承擔使命服事羊群。
Ⅲ‧若有信心像一粒芥菜種 (14-26)
耶穌與門徒下山時，有問題正等候他們。有一個人的兒子害癲癇的病，屢次跌在火裏，屢次跌在水裏。那父親帶他到門徒那裏，門徒卻不能醫治他。為何門徒不能醫治那人的兒子呢？是在山下的九個門徒，因沒有被耶穌帶上山而以屬人血氣作工的結果，或是信心對主的不信。無論甚麼原因，不能醫治害癲癇病的兒子成為放在眼前的事實。他們先前在兩個兩個傳道旅程中，能趕鬼治病，現在完全沒有能力。那無奈的父親，以及沒有能力醫治人的門徒，站在在場景中。耶穌看見就說甚麼？「噯！這又不信又悖謬的世代啊，我在你們這裏要到幾時呢？我忍耐你們要到幾時呢？把他帶到我這裏來吧！」「噯！這又不信又悖謬的世代啊，」表達出耶穌的憤怒與難過。耶穌沒有視門徒的問題為無能，不是說：「噯！這無能的世代啊，」「噯！這又不信又悖謬的世代啊，」「悖謬」的意思是固執地行走彎曲的道路，因而不能醫治孩子。換句話，解決那時代患病的問題，就是要擁有信心和順從　神說話的。義人和有信心的人才能醫治被惡鬼勢力所附的人。如果與污鬼勢力爭戰，就要為得著信心禱告。在馬可福音裏耶穌說，「非用禱告，這一類的鬼總不能出來。」結果，耶穌斥責那鬼，鬼就出來；從此孩子就痊愈了。
先前九個門徒同心合意向孩子大聲呼喊，沒有甚麼反應，只有烏鴉經過。這鬼卻被耶穌一聲令下趕走了。門徒感到驚訝而暗暗問耶穌。請看第20節，「耶穌說：「是因你們的信心小。我實在告訴你們，你們若有信心，像一粒芥菜種，就是對這座山說：『你從這邊挪到那邊。』他也必挪去；並且你們沒有一件不能做的事了。」耶穌說，門徒的問題是信心小，但他們若有信心像一粒芥菜種，就沒有一件不能做的事了。芥菜種表示細小但完全的信心，耶穌盼望將這樣的信心種在他們心裏。為了服侍　神的工作，不是等候到他們有西瓜般大的信心才成，而是肉眼也難見的芥菜種信心，都可以成就　神的工作。即使如一粒芥菜種，但擁有完全的信心，可以挑戰這座山說：『你從這邊挪到那邊。』　神悅納人擁有這樣的信心，就親自挪去那座山。山代表沉重的阻礙，是靠著人的力量不能改變和移動的。這也代表人的內心。有人說，人的內心如同被風吹的蘆葦，但關閉了的內心不能輕易改變。我們看見羔羊的內心關閉感到絕望。一粒芥菜種的信心雖小，但有明確的信心，雖然我不能，但相信　神能夠而去挑戰。　神親自挪去如同一座山的阻礙，在人所不能，在　神凡事都能。我們擁有這夥芥菜種的信心時，就能挑戰如同大山的問題了。
總括來說，耶穌是　神的兒子，擁有如同日頭發光的形像。我們看見耶穌的榮耀，聽和順從主的說話，行走捨己、背起自己的十字架，就能得到永恆的榮耀。雖然我們的信心像芥菜種細小，但是完全信靠　神，可以醫治和拯救這時代患病的靈魂，被　神使用在成就挪開大山的工作上。
