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天國裏誰是最大的
「所以，凡自己謙卑像這小孩子的，他在天國裡就是最大的。」
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今日的經文，是有關在天國裡誰是最大的。馬太福音裡面，將「天國」翻譯為「教會」、center 、或者得救恩的信徒聚會。那就可以自然明白的句子。得救的信徒聚會裡，究竟誰是最大的呢？在本段經文，教導我們天國裡面，最大的是誰。祈求主幫助我們，通過今日的經文，學習到天國裡最大的，以致我們每個人的生命，都成為天國裡最大的。
Ⅰ‧願意聆聽受死說話、為弟兄將自己死去的人，是天國裡最大的 （17:22-23）
請一齊讀22-23節：「他們還住在加利利的時候，耶穌對門徒說：「人子將要被交在人手裡。他們要殺害他，第三日他要復活。」門徒就大大地憂愁。」門徒認信耶穌為基督後，耶穌重覆教訓門徒，祂要被殺，第三日要復活（16:21， 17:22，20:17-19）。門徒作出認信之前，耶穌行各樣的神蹟顯給門徒看。但是作出信仰認信之後，除了約拿的神蹟，即是耶穌在十字架上受死，第三日復活這個神蹟之外，沒有其他神蹟給人看。門徒每次聽耶穌受死的說話，大大地憂愁，聽不入耳「第三日祂要復活」的說話。人都盼望作出信仰認信之後，信仰生活一切都亨通，例如找到好工作、不斷升職、賺好多錢、和理想對象結婚、蒙大福。但是人要逃避十字架、只是追求現實上的成功，就不能解決罪和死亡的問題、只能夠不斷活在憂愁裡面。我們怎樣能夠迎接耶穌所講的受死、第三天復活的說話呢？這個道理怎樣適用在我們的生活裡面呢？是否要放棄世上一切的成功，以受好多的苦為目的過生活呢？這是否就是十字架的福音呢？使徒約翰這樣適用：「主為我們捨命，我們從此就知道何為愛；我們也當為弟兄捨命。」（約一3:16）我們相信耶穌為我捨命，從此我們曉得何謂愛，就作出認信，耶穌是我的基督、我的救恩者、我的主、我的王。如果因曉得耶穌對我的愛，而作出認信的話，我們應當為弟兄捨命。為弟兄捨命，表示為了服侍弟兄，拋棄自己的情感，願意付出自己的時間、撇下屬於自己的利益、安逸、方便，以拯救弟兄為中心過生活。這並不是容易的事，會經歷將自己死去的痛苦。為何是我受死呢？我們的本性非常不願意，會好似門徒一樣大大地憂愁。這個十字架受死的道理亦適用於婚姻生活。一般來講，和自己性格和風格好唔同的人結婚，離婚的第一個理由是性格不合。無論是哪一個國家，都有差不多的統計結果。怎知離婚的人士再尋找再婚的對象，都是選擇和自己不同的人。這是因為人有傾向，被那些和自己不同、擁有自己所沒有的條件的人吸引。不過人實在難以克服和自己好唔同的地方，而感到不能再一次生活下去，覺得簡直在地獄，所以選擇離婚。但人離婚的真正原因，是因為婚姻目的錯誤。婚姻的目的，是為了和自己好唔同的人一齊，將自己死去，彼此合而為一，使我們可以承擔神賜給我們聖潔的使命。沒有這個目的，即使兩個人帶著幾咁好的屬人條件結婚、住在好好的環境，最終都不能不陷入不幸的婚姻生活。換句話講，將自己死去與配偶，和睦幸福的婚姻生活才可以活過來。教會裡面有各樣的原因不能夠彼此相愛。但是根本的問題，是各人拒絕十字架受死和復活的教訓，活在大大的憂愁裡面。當人將自己死去、願意受死的時候，和睦的火把燃燒起來。和睦的關係復活過來，建立天國家庭和天國教會。
Ⅱ‧交稅的最大（17:24-27）
請一齊讀24-26節：「到了迦百農，有收丁稅的人來見彼得說：『你們的先生不納丁稅嗎？』彼得說：『納。』他進了屋子，耶穌先向他說：『西門，你的意思如何？世上的君王向誰徵收關稅、丁稅？是向自己的兒子呢，是向外人呢？』彼得說：『是向外人。』耶穌說：『既然如此，兒子就可以免稅了。』」丁稅指著聖殿稅。以色列從巴比倫俘虜生活回歸，無論邊個以色列人，到了20歲，就會交半塊錢（勞動人口兩日的人工，大概一千元）。開始逾越節節期之前繳交這半塊錢。這半塊錢亦稱為贖罪金。這個表示屬靈上因我罪俘虜生活裡面，得拯救而獻上感謝。實際上用來維修聖殿。無論有錢的、貧窮的；無論是彼得或是耶穌，都是繳交相同的金額，所以有人用一塊錢交兩個人的丁稅。王從百姓那裡收稅，卻不從王的兒子身上收稅。為了神的殿而交的丁稅，作為神兒子的耶穌，其實不用交。但是將這個道理講給不信耶穌的人，他們能否接受呢？「係啦，我是因為這個原因所以不信耶穌囉。」就拒絕信耶穌、亦拒絕返教會。耶穌盼望多一個人相信祂而得救，因此耶穌不主張啱的道理，乃要為到拯救多一個靈魂而願意交丁稅。請看27節：「但恐怕觸犯他們，你且往海邊去釣魚，把先釣上來的魚拿起來，開了牠的口，必得一塊錢，可以拿去給他們，作你我的稅銀。」在這裏觸犯是跘跌的意思。耶穌雖然有妥當的理由不用交丁稅，但是恐怕不信的人，因耶穌的緣故跌倒而交稅。在這裡，我們學習到，即使我的道理啱，但若有機會叫人在信仰上可能跌倒，願意放棄自己應當享受的特權。信徒雖然相信自己擁有天國市民的身分，但仍然要盡地上國民應盡的義務：盡納稅的義務、受教育的義務、交強積金的義務。現在出街的時候要帶口罩，守住政府所提出的社交距離措施、按政府所定的限聚令聚集。假如教會輕看這個限聚令，若出現確診者，那些不信的人會批評教會，就阻礙人信神的福音。我曾經試過不按勞工法例沒有為職員買保險被罰2000元。現在我一個職員都沒有，在極之細的房間教書，有陣時想，咁細的規模，簡直好似私人補習的水平。如果不做商業登記的話，不用交稅。其實因為有四個兒女的緣故，有好高的免稅額，幾乎不用交稅，卻要每年都俾會計費用，而感到有點浪費。但是因為信徒的信仰良心，每年繼續俾會計費，通過會計師報稅。通過順從交稅，練習把那個不想交稅的自我死去，避免因宣教士逃稅而有人跌倒。信徒為了靈魂得拯救，就要守住社會所定下的秩序，這個是信仰生活好重要的一部分。
III‧回轉變成小孩子的樣式、謙卑自己像小孩子的，在天國裡最大 （18:1-4）
請看18:1「當時，門徒進前來，問耶穌說：「天國裡誰是最大的？」。當時對門徒，天國指著耶穌將來所建立的國、祂所管治的國家。門徒以為這個天國就快來臨，所以在那個國裡，誰被承認是最大、而能夠坐在耶穌的左右，對這個問題好敏感。門徒已經沒有盼望，在社會上成為好似羅馬皇帝、希律王那樣有權力的人士。亦都幾乎沒有甚麼盼望成為一個成功的漁夫，成為船長，他們拋棄這一切的盼望跟從了耶穌。但是他們盼望在天國裏成為最大的，耶穌只是帶着彼得、約翰、雅各三個人上變像山，其餘的九個門徒在山下面幫唔到一個被鬼附着的人而蒙羞，他們覺得上到變像山的門徒成功，留在山下的自己是失敗者（LOSER）我是個失敗者啊，他們擔心將會來臨的天國裏究竟自己能不能夠上到高位，彼得可能以為當然我是最大啦，今日多數人將自己的人工與其他人比較之後說我是一個失敗者，我去年三月因疫情的緣故取消哂一切公開試的時候，補習社的學生一日蒸發70%，補習社的收入跌到一個大學生剛畢業的人工，那時我問自己是不是失敗者呢？按着一個月的收入有這些想法，看到自己的裏頭仍有世俗的價值觀，究竟天國裏誰人最大呢？門徒問這個問題看來好屬靈，事實他們在這個問題裏，包含了他們屬世的價值觀，誰比誰優越？耶穌卻說誰是最大呢？請一起讀18:2-4「耶穌便叫一個小孩子來，使他站在他們當中，說：「我實在告訴你們，你們若不回轉，變成小孩子的樣式，斷不得進天國。所以，凡自己謙卑像這小孩子的，他在天國裡就是最大的。」耶穌說天國裏誰是最大之前，首先同他們講如果你們不回轉變成小孩子的樣式就斷不得進天國。在這裏我們學習到，首先我們的關心不是天國裏誰最大，乃是我首先成為進入天國的人，進入天國的條件就是回轉，變成小孩子的樣式，謙卑自己，小孩子的特點是很聽話和願意學習。門徒起初跟從耶穌的時候謙卑聽和學習耶穌的說話，現在他們見過很多神蹟，亦知道了很多比喻的解釋，不知不覺失去了謙卑受教的內心，耶穌說，你們若不回轉變成小孩子的樣式就不能進入天國。在這裏，最大的不是指完美的人，乃是謙卑承認自己是一個無知的人，一個小孩子成長到大人的話，自然多了所聽的、所學習的，就難以回轉變成小孩子那樣謙卑，難以單純地迎接神的說話，如果一個人很努力謙卑，然後想：我真是很謙卑。這樣的話，他已經不是一個謙卑的人。我們靠自己的努力很難回轉，變成一個謙卑的人，我們怎能夠回轉變成一個謙卑的人呢？一個迦南婦人因被鬼附的女兒內心變得謙卑，當她向耶穌求幫助，醫治她被鬼附的女兒的時候，耶穌卻說：不可拿兒女的餅丟給狗吃。這是婦人回答：主阿不錯，但是狗也吃主人桌子上掉下來的碎揸兒。婦人謙卑承認自己是沒有資格領受主的恩典的狗，但狗也可以吃主人桌子上掉下來的碎揸兒，就求主碎揸兒的恩典，這就是謙卑。耶穌承認婦人的信心好大，就醫治她被鬼附的女兒。當我們謙卑承認我是狗的話，很多問題也變成沒有什麼問題，不受傷，人受傷是因為不謙卑，誰上了變像山，只有我沒有上去也沒有問題。假如耶穌對這個婦人說：人子被殺，第三日復活。婦人也很接受這個道理，她願意將自己死去，然後期望神叫她活過來。若我們像這婦人一樣謙卑自己的話，我們內心立刻得享天國，這樣的人才是信心最大的，也是在天國裏最大的。如果現在各樣的問題叫我謙卑的話，我們心裏願意接受，向耶穌求他碎揸兒的恩典。
IV‧那些不叫信耶穌的小子跌倒、迎接小子為耶穌的人，是天國裏最大的. (18:5-10)
雖然經文長，但因為屬同一的內容，我們一次過讀8章5-10節。 「凡為我的名接待一個像這小孩子的，就是接待我。 凡使這信我的一個小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在這人的頸項上，沉在深海裏。 這世界有禍了，因為將人絆倒；絆倒人的事是免不了的，但那絆倒人的有禍了！倘若你一隻手，或是一隻腳叫你跌倒，就砍下來丟掉；你缺一隻手，或是一隻腳進入永生，強如有兩手兩腳被丟在永火裏。倘若你一隻眼叫你跌倒，就把它剜出來，丟掉；你只有一隻眼進入永生，強如有兩隻眼被丟在地獄的火裏。你們要小心，不可輕看這小子裏的一個，我告訴你們，他們的使者在天上，常見我天父的面。」 小子是指着一個信心軟弱和容易受傷、也有很多軟弱、容易受試探的人，但即使他何等軟弱，信耶穌的話就可以得救。本來走向救恩的小子，後來他因某個人的原故而跌倒，我們不能夠指責這是那個小子的問題，而是那個叫小子跌倒的有禍。作領袖的更容易叫小子跌倒，怎樣叫小子跌倒呢？在第10節裏看，不可輕看這小子裏的一個，叫小子跌倒是因為輕看他，但事實上一個小子是何等寶貴呢？耶穌說：每個信耶穌的小子都有天上的使者每天在天上開會中向天父報告，這表示一個信耶穌的小子在神面前何等寶貴，耶穌說過一個靈魂比全世界更寶貴，迎接一個小子就是迎接耶穌，以站在我面前的小子為站在我面前的耶穌，看這個小子為最寶貴而不叫他跌倒，就能與他一起進入永生。但輕看小子而叫他跌倒，那無論是那個跌倒的還是叫人跌倒的，都有不好的結局，比起將大磨石拴在自己的頸項上沉在海裏更差。接侍一個小子是一件不容易的事，小子不斷的要求，很多時扭計的原因也難以理解，於是接侍他的腳停下來，服侍他的手收回，論斷他的眼凸出來，但是耶穌說砍下一隻手和一隻腳，剜一隻眼出來進入永生好過叫小 子跌倒而自己被丟入永遠的火裡，若失去了一隻手，一隻腳，剜一隻眼出來的生活是何等的痛 苦和不便的呢。然而真正有福是即使一生受這樣的不便卻能夠叫一個小子不跌倒，自己亦進入永生。
V‧尋找一個失喪的人是最大的(18:11-14)
請看經文第11節「人子來為要拯救失喪的人。」 我的大仔榮基大約4-5歲在沙田新城市廣場迷失了15分鐘，周圍尋找他的時 候內心十分擔憂，會否以後也再見不到他呢?對天父最可怕的事是失去兒女，這可怕的事情已經發生了，神的兒子耶穌 來到世上為要尋找失喪的人，然後將祂帶回天國。天父尋找失喪的人的內心是如何的呢?第一起讀第12-14節「 一個人若 有一百隻羊， 一隻走迷了路你們的意思如何? 他豈不撇下這九十九隻， 往山裏去找那隻迷路的羊嗎? 若是找著了， 我實在告訴你們，他為這一隻羊歡喜，比為那沒有迷路的九十九隻歡喜還大哩! 你們在天上的父也是這樣，不願意這小子裏失喪一個。」 如果有一位牧者一個星期有一百對一對一查經，在經營角度理論上，放棄那個不見了的羔羊，好 好的照顧餘下的九十九隻羔羊，其中以健康的羔羊養得好來填補那個失去一個羔羊而來的損失，這是看似是最有智慧的方 法。但是耶穌的內心卻不是這樣。祂會撇下那九十九隻羔羊去到山中尋找那迷路的羔直至尋見。我們明白耶穌的內心 嗎?我做學生，做團契牧者的時候，沒有邀請到任何一個羔羊到夏令營。團契裡有一個姊妹牧者邀請了六位的羔羊來夏令 營，但是夏令營已經開始了但仍未見到這姊妹牧者，我不知自己怎樣接侍這六位姊妹羔羊，在困惑當中， 原來那位姊妹牧者為了不來的那一位羔羊，尋找那羔羊，為要帶她返入營，最後帶不到，自己付出昂貴的的士費很晚才 回來營地。那時我非常不明白那位姊妹的內心，已經有六位羔羊服侍，還要出去尋找那不願意來的，我覺得她的行為很 沒效率，但原來天父的內心也是這樣，不願意小子來失喪一個，擁有這樣的內心的牧者就是在天國裡最大的。我 們的使命是尋找一個失喪的人，拯救多一個靈魂，以一個靈魂為比天下更寶貴的時候，在盼望將要進入的天國裡成為最大 的。
從以上我們學習到在天國裡誰是最大，在天國裡最大的就是迎接十字架的死，為到叫人得救願意將自己捨去的人。在生活裡盡社會義務交稅的，願意降卑自己的，回轉變成小孩子的才能進入天國。這是我們首先要做的，亦叫信耶穌的小子不跌倒，迎接佢像耶穌一樣的人在天國裡是最大的，那些尋找失喪的人是最大的。這些倒轉想的話，我們不能夠成為最大的原因，是因為我們沒有適用自己死去的信仰生活，不願意交稅，認自己知道很多東西，也認自己很謙卑，又輕看小子叫他跌倒，不願意尋找失喪的人，祈求主憐憫我們，將那顆不能夠不撇下99隻羊去尋找一個失喪的人，這顆天父的內心賜給我們。

