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不可隨我的意思用嗎

「我的東西難道不可隨我的意思用麼；因為我作好人，你就紅了眼麼。」
我們在上星期聽見耶穌教導得永生的道路，但彼得在聽完耶穌的信息之後，自信地問耶穌：「看哪！我們已經撇下所有的跟從你，將來我們要得什麼呢？」彼得的問題帶著極清晰的焦點，他內心所思所想是自己要得什麼。耶穌便將榮耀的異象種在他心裏：到復興的時候，耶穌坐在榮耀的寶座上，使徒也要坐在十二個寶座上，審判以色列十二個支派。耶穌又說他們要得百倍，並且承受永生。然而看透人內心的主耶穌，知道彼得認為自己撇下一切跟從耶穌，繼續在服侍上勞苦受熱，主必定會按人所付出的作適當的補償，又當將比別人高一點的位置給他。我們效法門徒和屬靈前輩付出私人的時間、物質和心力去跟從主，都會有門徒的心思：「主啊！你看見嗎？我已付上了這一切在你的工作上，我會得什麼呢？」尤其是先來到教會服侍和獻身比一般基督徒都多的人，容易生出這樣的心思。這樣的心思十分合理和公平，這是屬地工人的心思，然而天國的工人雖然參與同樣地勞苦，有時工作被壓榨，但內心和思想都要不同。那麼天國工人的內心應當是怎樣的呢？祈求主藉今天葡萄園工人的比喻，將天國工人的內心放進我們裏面，除去我們裏頭屬地工人的心思、並一切不平和自義，我們能夠對工作的苦難有新鮮的看法，內心也自然自由、光明和感恩過來。
I.
「你們也要進葡萄園」(1-7)


請看第1節：「因為天國好像家主，清早去雇人，進他的葡萄園作工；」充滿一切豐盛的家主，擁有廣闊的葡萄園。在中東的地區，葡萄會在一年的六月左右成熟起來，到了九月就要收割。家主為了更多的人能夠一同帶著盼望勞苦收割，一同享受葡萄果子的甜美，他在一清早，就是早上六時便出去請人進他的葡萄園作工。他並不是那些勞苦工作就交給人做，果子就自己享受的家主，他乃是大清早便關心葡萄園的情況，積極請人去一同分享作工和結果子的喜樂。在現在請人以先，他已經殷勤撒種，每天都拔去雜草和荊棘，直到如今結果子的季節。古猶太人的工作時間，是由早上六時日出開始，到下午六時日落時分為止。開始工作之先，園主是怎樣請工人進葡萄園去呢？請看第2節：「和工人講定，一天一錢銀子，就打發他們進葡萄園去。」園主知道，工人除了進園子能夠一同參與生命的工作，享受結果子的甜美和將恩賜才能發揮出來，他們在每天日落後離開園子，也要有晚餐的時間。他就和工人在開工前講定，一天一錢銀子。一錢銀子是多還是少呢？一錢銀子是當時一個成年人可以給一天自給自足的標準工資，那時從外國來到以色列的駐防羅馬士兵，一天的工資也是一錢銀子。葡萄園工人一天裏盡心盡意盡力地做工，到了黃昏將天空都染得特別漂亮的時候，心滿意足地歇下手上的工作，從園主手上得著一錢銀子和讚賞，能以吃一個豐富、有營養和美味的晚餐，感恩和滿足的心加增。雖然一錢銀子不足以到高級餐廳吃晚餐更吃奢華的氣氛，也不足以解決因憂慮而對生活和將來的問題，但一錢銀子是充足有餘來過每天豐盛、無憂、平安和滿足的生活。

當我們重生的時候，天父家主是怎樣帶我們進葡萄園承擔人生的使命，和在屬天的大光中向我們實實在在講定什麼呢？在我遇見耶穌重生之前，我認為事業和將來都是屬於我自己的，雖然有不少地方我都曾順從牧者的方向，但對於要在港大繼續升學，好服侍校園的福音工作，我心底裏對自己說：「絕對不需要理會。」因為我從市上的老師前輩聽見，學術界的工作是不穩定和沒有前途的，我要在商界儘快把握每個機會，認識自己的專長，到了時候大展拳腳。其實天父家主從我初中時，就是人生的清早時分已召我入耶穌的葡萄園做工，只是我一次一次拒絕。及至大學畢業後，主叫我遇見不同的機會，最後我做了能夠賺大錢，工作時間又自由的保險推銷員。只是對世界的野心弄瞎了我的心眼，我做了四個月之後才突然發現推銷的工作完全不適合我的個性，我就帶著欠了保險公司一萬五千元的社交津貼主動辭職。努力工作卻變成欠債的我，終於知道真正的謙卑是什麼，對自己的人生和將來，我不再隱藏著自己的意思，　神想我做什麼工作，我也願意順從。通過工作的試煉，我遇見我靈魂的救主和賜我永生使命的　神。在重生的時候，我看見之前未曾看見、無比榮耀的大光，主耶穌寬恕的大愛充滿在我的內心。為要回應主向我恒久忍耐的愛，我真心地對自己說：「我也願意與教會的弟兄姊妹一同服侍校園的福音工作。」具體上，我不知主會怎樣帶領我的前路，賜我什麼工作，生活質素是怎樣，將來是否穩定，但主耶穌實實在在與我講定了，祂必保守我人生的每一天，直到永生，因為主對我個人的應許，我便得著信心，放心地跟從主，先求祂的國和義，直到15年後的今天。

當我們翻開聖經的第一卷書，便再次聽見　神照著自己的形像創造人，並賜祝福給人，吩咐人要生養眾多，和作天地萬物的管家，然後告訴人遍地上一切菜蔬和果子全都賜給人作食物，飲食不會是人要掛心的問題。然而亞當犯罪後，人與　神的關係破壞了，不單人際關係常會發生問題，人與地土的和諧關係也破壞了。地好像與人作對的，不止息地生出荊棘和蒺藜來，人失去了　神的使命，一聽見使命就感到負擔，因為要每天汗流滿面才得三餐吃。


因此耶穌來到世間和我們中間，從祂在十架上流下的寶血恢復我們與　神愛和信靠的關係，耶穌也叫我們與別人和與地土的關係變得和諧了，生活中雖然有苦難，但最終一切盡都順利。最重要的，是耶穌恢復我們的使命，往普天下去傳福音，使萬民作主的門徒，恢復人與　神、與別人、與地土和大自然有和好的關係，這真是一個滿有榮光的使命！


在經文中，工人哪一天被雇，那一天就是開心的一天，不單能參與結果子的使命，也能得一錢銀子，與家人享受豐盛的晚餐。相反，哪一天沒有工作，那一天就是悲慘的一天，整天閒站，漸漸無力，晚上不知有什麼吃。屬靈上說，不能被雇的不單指著沒有工作，還指著沒有從　神領受榮耀的使命。在這比喻中，閒站代表著沒有主人賜下使命。沒有使命的人生活雖然忙碌，每天的節目多姿多彩，但他們離開了真葡萄樹耶穌，他們的勞苦不能結出生命的果子，勞苦過後不能享受完全實在的滿足和喜樂。雖然服侍福音工作有很多艱難，地上的生活也極忙碌，但我們要謙卑地感謝主，將香港、中國和普世的校園賜給我們作葡萄園，帶我們進去承擔永生的使命。在港大這個葡萄園裏，　神在今年賜給寶貴的彼得牧者在文學院永久的工作合約，鼓勵我們堅定地持守葡萄園的使命。雖然我們有不信和軟弱，但主賜給我們各人共同的使命將我們維繫在一起，直到如今。我們不違背起初所領受的使命和主所講定的應許，即使在地上工作勞苦受熱，人生也不至於失去焦點，繼續通過　神的說話，信心得煉淨和堅固，又得具體方向先求　神的國和義，經歷主將生活的這些東西都加給我們。

請看第3節：「約在巳初出去，看見市上還有閒站的人；」巳初是早上九時，人都漸漸起來，清晨九時的氣氛充滿生機，街上開始熱鬧起來，或許這也好像每年九月大學的校園，新生的面孔叫校園都看來充滿生機。可是市上的人，不知一天裏當作什麼才可結出果子而閒站，希望有人邀請他們參與一些工作。故此到這時候，園主便特意出去，看見市上閒站的人，就憐憫他們。主沒有論斷他們為什麼不是清早就起來，卻關心他們往後的生活。園主不是因為葡萄園不夠人手，或有難擔的工作才出去僱人，他乃關顧閒站的人，不能活出　神創造給人有永恆意義和滿足的人生，便怎樣憐憫他們？請看第4節：「就對他們說，你們也進葡萄園去，所當給的，我必給你們；他們也進去了。」這一回，園主沒有講定工價的金額，但堅定地應許：「所當給的，我必給你們。」叫被僱的人可以放心，他們也進去了。

請看第5節：「約在午正和申初又出去，也是這樣行。」在這裏，我們看見我們今天所敬拜的主是一位怎樣的　神，祂從遠古祖宗犯罪之後，便不失去盼望地出來，為祂榮耀的國設立工人。　神先僱的，是舊約的先知，之後有新約使徒，後僱的是二千年來教會福音工作的僕人。人雖偏行己路，有自己固執的意思，但　神一直出來，邀請我們去作工，不願一人沉淪，乃願多一個人得拯救，叫我們在少年時就跟從主，有年青時領受異象，也有壯年時被呼召，更有過了中年、晚年仍得恩典，認識永生的福音。感謝讚美主，在這末世的時候，憐憫曾閒站的我們，帶我們進葡萄園，參與並延續這榮耀的福音使命。

請看第6節：「約在酉初出去，看見還有人站在那裏；就問他們說，你們為甚麼整天在這裏閒站呢。」酉初是下午五時，當時六時半左右就完全入黑了；對今天的學生來說，五時才到圖書館溫書，怎料六時就閉館，他們自然會對自己說：「算吧啦！今日都係溫唔到書㗎喇！」然而在天國裏，是沒有絕望這二字。園主到下午五時，都仍然特意出去，看見還有人站在那裏；就問他們說：「你們為甚麼整天在這裏閒站呢？」他们如何回答？請看第7節上：「他們說，因為沒有人雇我們…」沒有人雇他們，必定是有客觀的原因，可能是他們的能力不多、智慧不多，也不是有尊貴的背景，舉止談吐、性格或許都有瑕疵，或許這就是有些人所形容，在街市收檔之前的「籮底橙」。然而，家主看人非像人看人，他反而極度喜樂地說什麼呢？請看第7節下：「他說，你們也進葡萄園去。」因此我們能夠被呼召，進葡萄園，並非因我們有能力、有智慧或很尊贵，乃完全出於　神的恩典，哥林多前書1:26-29：「弟兄們哪，可見你們蒙召的，按著肉體有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多；　神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧；　神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的；使一切有血氣的，在　神面前一個也不能自誇。」祈求主幫助我們一生謙卑，曉得今日成為了何等人，是蒙　神的恩才成的，並且祂所賜的恩不是徒然的，我們務要堅固，不可搖動，常常竭力在葡萄園多作主工。
II.
不可隨我的意思用嗎？(8-16)


請看第8節：「到了晚上，園主對管事的說，叫工人都來，給他們工錢，從後來的起，到先來的為止。」當時沒有電燈，一到日落，各人都要停止工作，經文中葡萄園的工人就放下工具，洗淨雙手，聚集到園主面前取工資。然後園主隨自己的意思，訂下怎樣的發資次序呢？請再看第8節下：「從後來的起，到先來的為止。」請看第9節：故此，約在五時被雇的先來了，各人得了一錢銀子；這代表只做一小時工作，卻能得一錢銀子。那一批最後進來作工的工人，整天閒站，憂慮受苦，以為今晚必定吃不夠飽，只得吃點昨天晚餐剩下的“sweet memory”，怎知出於園主的大恩典，現在還得一錢銀子的工資，他們極之感恩，不斷向園主說多謝也不能完全表達內心的感激，叫聚會充滿感恩的氣氛。為什麼園主要給後來的那麼多的工資呢？如果我們看第15節，因為他是個好人，英文是“generous”，可見園主的心是寬闊大方的，一點也不小器。這園主的心很溫暖，是真心愛工人的，雖知道後來的對葡萄園的貢獻不多，但他們自己和家人今晚都需要吃晚餐，所以沒有想過開源節流，只按比例給他們工資。

那先雇的看見這情景，心裏也露出幸福的笑容，不過他們喜樂，不是因看見園主寬闊恩典的心，乃是以為自己必要多得，他們心裏想：「後來的只做一小時都得一錢銀子，我們做了十二小時，應該有十錢銀子吧？近來家的附近開了一間高級餐廳，約三銀子一個晚餐，今晚可帶一家去試一試了！」

但發生了什麼叫人難以明白的事呢？請看第10-12節：「及至那先雇的來了，他們以為必要多得；誰知也是各得一錢。他們得了，就埋怨家主說，我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣麼。」先雇的人對家主的憤怒和控訴是：你怎能將我們與他們一同對待呢？他們反抗地指出家主的做法的不是，後來的人只摘了幾粒葡萄就能收工，我們整天勞苦受熱你能看見嗎？這是破壞工人權益的做法喔！你這樣做，以後的人都說不用那麼早就入葡萄園，安逸睡覺至中午，吃完下午茶才來也是充滿恩典的。先雇的人你一言我一語，有更多的指控要說下去，他們共同的不滿，就是家主極之不公平。

家主在控訴的聲音中，平靜地說出什麼工人已忘記的真理出來？請一起讀第13,14節：「家主回答其中的一人說，朋友，我不虧負你；你與我講定的，不是一錢銀子麼。拿你的走吧；我給那後來的和給你一樣，這是我願意的。」家主對反對聲中的一個人說話，或許他是群眾中的代表，家主卻看他為朋友。眾先雇的人只看自己是一個工人，付上勞動力，只是想從家主換取工資，他們看自己與家主只有經濟的關係，但家主卻親切誠懇地稱呼他們為「朋友」。家主也沒有藐視他們是低下的勞動工人， 拒絕與他們對話。相反，在真理的相交中，家主首先稱呼他們為「朋友」。先雇的人看自己是不被公平對待的工人，家主卻實在不變地看他們為朋友。

請看第13節：家主慈祥地與其中的一人有個人的相交：「朋友，我不虧負你。」家主是怎樣沒有虧負先雇的人呢？第13節中說：「你與我講定的，不是一錢銀子麼？」家主吩咐先雇的人，記念起初他們是怎樣被召，和主給他們真實的應許。家主也盼望先雇的人不好只思想著工價，卻當記念他們所擁有、後來的人不能享受的特權和恩典，可以先得平安，多得認識主的機會。而後來的人得工資多少，其實與先雇的人沒有什麼直接關係，這是主與後來的人之間的事，請看第14節下：「我給那後來的和給你一樣，這是我願意的。」「以為必要多得」，說出了信徒在侍奉中的通病。他們侍奉的目的不是因為得著　神同在而感恩，不是單純為　神的榮耀，而是期望自己必要有所得著。凡動機是求自己有得著的，常會與別人所得的作比較，以致心裏常覺得不平。

家主要幫助不能開懷的工人再得著喜樂，便要幫助他們看見裏頭自義的問題，他們關心了主自己的東西是怎樣使用，請一起讀第15節：「我的東西難道不可隨我的意思用麼；因為我作好人，你就紅了眼麼。」在不同的工作環境裏，人都不難發現共通之處，是有一些主人很貪心、壓榨員工和很“mean”的，我們應當就經文中有寬闊內心的家主而感謝　神，並且亦因為家主是好人，是善的，所以應當喜樂、稱讚和感謝他。然而先雇的人對家主的善意沒有感謝之心，反倒視好人的家主為惡，而且埋怨，這樣的他們有何問題？
第一，他們開始與別人比較
請看第12節：「我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣麼。」他們最初被家主呼召進葡萄園工作的時候，內心對家主的恩典滿有感謝，他們因著感恩之心，喜樂幸福地、殷勤地工作，但看見後來的人，與他們一樣同得一錢銀子為工價，便開始與人比較，家主怎能將這些日落黃昏才來的臨時工，與自己整天勞苦受熱一同對待呢？想到這裏他們忍受不了。當我們在　神面前不看自己，卻與別人比較時，我們便被不平和嫉妒捆綁。嫉妒叫我們失去侍奉主的平安和喜樂，嫉妒也叫我們忘記主曾賜給我很多的恩典，只記著主給別人的恩典太多，開始向　神不平發怒。在應當感恩的時候卻心裏不滿。

第二，因為他們自以為義


請再看第12節：「我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣麼。」他們起初被召，對主人充滿感激，尤其是自己有特權可在這葡萄園結出上等的果子。一錢銀子絕對不是當初入葡萄園的動機。因此，清早時份的工作，一切都滿有盼望，內心也幸福喜樂。日頭漸熱，也能得勝一切痛苦，他們的內心改變，不是因中午的日頭越來越熱，而是後來進葡萄園的人。他們自覺自己與後來的人不是同一level的，自己的經驗、經歷的苦難，絕對比後來的人多，就是這樣自義的心在他們裏頭生出來，也漸漸記不起自己在被召之前同樣都是彷徨流浪，也忘記主單方面的揀選。因為失去感恩和謙卑，心裏也湧出要得報酬的思想，當發現主沒有給他們自以為當得的報酬，憤怒埋怨生出來，紅著眼頂撞家主。


故此，我們應當謙卑恢復起初的愛，啟示錄2:4,5說：「」


今天信息的結論是什麼呢？請看第16節：「這樣，那在後的將要在前，在前的將要在後了。」起初蒙召時，感恩喜樂是理所當然的，但我們在葡萄園勞苦受熱，要持守謙卑、感恩、喜樂，乃是我們一生要學習的。不曉得謙卑感恩，容讓得報酬的心發出來，繼而與人比較，不平嫉妒，這就是在前的將要在後。然而我們要學習保羅，他說：「」(林前 15:9,10)持守感恩和謙卑的人，不斷成長和成熟起來，如保羅那般，在後的將要在前。祈求主幫助我們一生學曉謙卑和感恩，恢復被召之時向主的愛，我們能夠在葡萄園裏結出上等的果子，將榮耀歸與　神。
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