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你要愛主你的神
「耶穌對他說:「你要盡心、盡性、盡意愛主你的神。」」

1
耶穌以君王身份進入耶路撒冷，潔淨聖殿，挑戰撒但的權勢，引來宗教領袖的強烈敵意。耶穌以三個比喻來顯示宗教領袖的虛偽和貪婪，為要幫助他們悔改回轉。在今日經文裏，法利賽人、撒都該人和律法師發起總攻擊，分別三次以難題來挑戰耶穌，試圖叫耶穌站立不住。但耶穌驚人的回答，使他們無言地離去了。同樣，我們在世上也經歷不同的挑戰。祈求神通過今天經文，讓我們學習耶穌如何以智慧得勝挑戰。
在耶穌第三個比喻有關王為兒子擺設的婚筵，法利賽人曉得這比喻是指著他們說的。猶其國王要除滅了那些拒絕邀請，甚至殺死僕人的惡人時，他們就無名火起。這一次，他們與希律黨人要以耶穌的話來陷害他，就打發人問耶穌，首先他們恭維地說：「夫子，我們知道你是誠實人，並且誠誠實實傳神的道，甚麼人你都不徇情面，因為你不看人的外貌。」(16) 請看第17節：「請告訴我們，你的意見如何？納稅給該撒可以不可以？」納稅與否是當時最敏感的政治問題，如同現在問人是藍是黃，無論說站在那一邊也會遭人非議的。當時以色列人認為他們是神的百姓，只需要交聖殿稅，故此對納稅給羅馬政府非常不滿。如果耶穌說要納稅給凱撒，百姓就會把耶穌是站在羅馬陣營的賣國賊，不願再聽耶穌任何的教訓；如果耶穌說不要納稅給凱撒，就在場的希律黨人就以此證據，判耶穌煽動背叛羅馬的罪行(路20:20)。在這兩難問題之中，耶穌一點也不驚慌，他曉得他們的惡毒意圖，就直斥其惡：「假冒為善的人哪，為甚麼試探我？」設謀陷害人的是世上最邪惡的人。
[bookmark: _GoBack]請看第19,20節：「拿一個上稅的錢給我看！」他們就拿一個銀錢來給他。耶穌說：「這像和這號是誰的？」」當時用作羅馬收稅鑄造的銀幣，一邊印上凱撒王帝的半身像，寫著神至高的兒子，另一邊是王后的像，寫著大祭司。故此，普遍猶太人不願意使用這些錢幣，也更不願意納稅給凱撒。猶太人認為他們基於宗教的原因而拒絕納稅是合理的。然而，耶穌怎樣回答呢？請看第21節下：「這樣，該撒的物當歸給該撒；神的物當歸給神。」「該撒的物」狹義指著的交給羅馬的稅，廣義指著百姓對國當行的義務。服從　神就要服從凱撒定下的法律，因為該撒的權柄是從　神而來。耶穌也接著說：「神的物當歸給神。」法利賽人問應否納稅給凱撒，他們把注意力放在政治議題上，但耶穌更盼望眾人認識，神的百姓有必需向神遵行的義務。
「神的物」是甚麼？律法教導首生的羊，初熟的果子，以及所得的十份之一是屬於神的。除外，我們從心靈發出的敬拜、讚美的感謝，以及我們的身體，都是獻給神的祭祀。我們必須感謝神的供應，使用所擁有的熱情、能力和物質事奉神。雖然因著疫情，我們只能在網上崇拜和查聖經。我們有沒有獻上也沒有人看見，但越是人看不見，我們就要更敬畏神，預備好衣服，以敬畏的心把身體和心靈獻給　神，被神的話語所感動。為了同工和羊群，我們比以前更需要關心和禱告。我們要積極地在信心上成長，能認識　神，不然在無人監察下，屬靈後退。無論在怎樣的時代裏生活，我們也要個人地與神同在。當一個人被建立，教會被建立，復興的工作發生。那裏有完全人，哪裏就有聖靈的手工作。祈求神，我們將該撒的物當歸給該撒，神的物當歸給神，我們成長為愛神的人，勝過艱苦時代，為要彰顯神的榮耀。
法利賽人以政治問題陷害耶穌不遂，不信復活的撒都該人來接戰。請看第24節：「夫子，摩西說：『人若死了，沒有孩子，他兄弟當娶他的妻，為哥哥生子立後。」他們根據申命記25:5,6有關，弟弟為沒有留下兒子的亡兄，娶其妻為哥哥立後的規條而編造出一個荒誕劇。「從前，在我們這裡有弟兄七人，第一個娶了妻，死了，沒有孩子，撇下妻子給兄弟。第二、第三、直到第七個，都是如此。末後，婦人也死了。這樣，當復活的時候，他是七個人中那一個的妻子呢？因為他們都娶過他。」通過這個假設性的故事，以表明復活是混亂和不存在的。
撒都該人有何問題呢？請看第29節：「耶穌回答說：「你們錯了；因為不明白聖經，也不曉得神的大能。」明白聖經不僅是聽過聖經的故事，曉得聖經意思徹底明白聖經中的含義和目的，並包括從生活具體地應用出來。例如雖然我們曉得智能手機的品牌、重量或價格，並不代表我們曉得怎樣使用那智能手機，曉得它的結構和設計。當人曉得聖經，就能更相信神的大能力，超越我們人的理性和常識。例如，創世紀的約瑟被賣到埃及的故事，讓我們曉得神在一個人和一個國家的大能。神能從一個看來失敗的地方，變成成功的地方；神掌握著歷史和國家的命運。當我們能相信　神，才能通過神的救贖恩典得拯救，仰望復活和永生　神。
「當復活的時候，人也不娶也不嫁，乃像天上的使者一樣。」(30) 耶穌表示復活的世界與現在的世界大不同。地上的生活以吃喝、嫁娶、買賣為最重要的事情。以婚姻來衡量人的幸福，也成為許多劇集的主要內容。然而，在復活的世界裏，嫁娶並不再重要。使徒保羅以種子和將來的形像，來比喻現在和復活的身體大不同。復活的身體是不朽壞、榮耀、強壯和靈性的(林前第15章)。我們不能以自己有限的目光來明白神的作為。惟有人相信神的大能，才能看見復活的世界。為了明白復活的世界和神的大能，撒都該人應該鑽研聖經，而不是憑空想像。
耶穌引用出埃及記3:6的話語來見證復活。請看第31,32節：「論到死人復活，神在經上向你們所說的，你們沒有念過嗎？他說：『我是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。』神不是死人的神，乃是活人的神。」」神向摩西說話時，相隔列祖活在世上已有400多年。然而，神以現在式向摩西說：「我是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。」雖然亞伯拉罕、以撒和雅各已肉身不在，但他們的靈魂與神同在。　神不是死人的神，乃是活人的神。
相信活人的　神，就是相信　神永遠活著。無論我們會遇上多大的困難的問題，　神總會	拯救我們活著。因著這樣的信心，亞伯拉罕順從神將獨生的以撒獻為燔祭，他還以為神能叫兒子從死裏復活；在大饑荒中，以撒順從神留在應許之地耕種；雅各在艱苦的日子中忍耐著。雖然他們的肉體已經朽壞，但他們的靈魂與神同在。當耶穌再來時，我們也要得著復活的身體。使保羅因著這活潑的盼望而勝過一切苦難，「我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀就不足介意了。」(羅8:18) 因此，他不會因世界的困難而憂慮，也不會因世上對短暫的成功而驕傲。我們信徒將來要在神的榮耀裏，為此，必須堅持每天學習耶穌，不要滿足於現在的祝福，要一天比一天愛　神和愛人如己。這是聖經教導我們的最幸福的生活，經歷　神的大能力(33)。
請看第34節。當耶穌擊倒撒都該人後，法利賽人又聚集起來，召開了反制耶穌的會議。結果，他們派出一位律法師來試探耶穌，就問他說：「夫子，律法上的誡命，那一條是最大的呢？」(36) 他試圖以自己對律法的深入認識來擊敗耶穌。耶穌如何回答律法師的提問呢？請看第37-40節：「耶穌對他說：「你要盡心、盡性、盡意愛主你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱。」」
第一，盡心、盡性、盡意愛主你的神
盡心、盡性、盡意愛主你的神，是根據申6:5。盡心、盡性、盡意是重覆強調之意。盡心、盡性、盡意愛神，就是盡自己的性命。如同羅密歐與朱麗葉帶著犧牲去愛的，甚至付出自己的生命。這樣才是真正的愛。愛若有限度，就不是真正的愛。盡心、盡性、盡意愛地去愛我們的主，就要以　神的心為我的心，以榮耀神為生命的目的。無論我們做甚麼，作出任何決定，都要神的旨意放在最重要考慮的事。正如，敬虔的猶太人每天大聲背誦聖經兩次，又把神的話語寫在羊皮紙上，放在盒子裏，掛在額上，繫在手上。藉此，以表明他們時刻無論思想和行為都按照神的話而活。
第二，愛人如己
這是根據利未記19:18，愛人如己的教訓。我們本能地愛自己。餓了就吃飯，身體不舒服，就會休息或吃藥；為了健康而鍛煉；若自尊心受傷，就會尋找自我恢復的方法。愛人如己，就是別人也放在首位。我們人生旅程裏，在家裏，工作地方或教會所遇見的人，有些帶給我們快樂，有些帶給負擔。我們以善的方法待人，盡量得著好的結果。然而，愛人如己就是我們想要人怎樣待我們，我們就怎樣待人。第一和其餘誡命的次序，表示我們首先要愛神，才能有力量愛別人；我們藉著愛人來實踐對神的愛。愛神和愛人如己這兩條誡命，是律法和先知一切道理的總綱。神的說話本質是愛，認識神的說話就更認識愛；遵守誡命就是為了盡力地愛人。我們必須努力擴闊對人愛的長闊高深，而非堅持不能愛的理由。這是成熟的信徒所追求的目標。
馬太福音記載耶穌如何顯示愛神和愛人如己。雖然耶穌受到人的試探和攻擊，耶穌從神的說話得智慧和解決方法。耶穌在每次危機中藉聖經得方法，在十字架上，耶穌按照詩篇22:1作贖罪祭，「我的神！我的神！為什麼離棄我？」耶穌愛神，就是愛神的道。他如同詩篇作者的認信，祢的話作腳前的燈，路上的光。耶穌愛神的說話，行走愛神的道路到底。然而，耶穌迎接法利賽人、撒都該人和律法師為鄰舍，以神的道幫助他們回轉。我們怎樣待設謀害我的人？可能我們以他為敵，不願理會他。耶穌以神的道顯出他們的錯，並不是要顯出自己聖經知識的優異，而是幫助他們悔改，打開救恩的門。
請看第41,42節。耶穌一直被挑戰，現在輪到耶穌發球，就問法利賽人一個問題：「論到基督，你們的意見如何？他是誰的子孫呢？」法利賽人異口同聲地回答：「大衛的子孫。」隨後，耶穌引用詩篇110:1，續問：「這樣，大衛被聖靈感動，怎麼還稱他為主，說：主對我主說：你坐在我的右邊，等我把你仇敵放在你的腳下。大衛既稱他為主，他怎麼又是大衛的子孫呢？」(43,44)
以色列人不接待耶穌為基督的最大原因，是他們期待基督像大衛一樣政治的君王來到，復興以色列，推翻羅馬政府。然而，耶穌不像大衛那樣擅長戰鬥，也沒有勇士們跟隨，反而與眾多患病的、被鬼附的、稅吏和加利利的漁夫在一起。耶穌並不以解決現實問題為工作目標，就以他們的標準拒絕接受耶穌是基督。人要接受耶穌和祂的話，基督觀要得改變。大衛稱基督為主，表示大衛的王國與基督的王國不在同一個維度。基督不是叫以色列國復興的地上君王，基督乃是要建立神的國，從罪和死亡中拯救祂的百姓和直到地極的人，使他們得救和擁有永恆生命。
我們要有正確的基督觀，否認必須解決我們生活問題的才是基督。人生會遇上金錢、工作、婚姻、養育孩子、個人健康等問題。我們渴望自己或別人問題得解決，為此而禱告，但問題若沒有消失，我們也不能以此來否定耶穌為基督。現實問題無論多麼艱難，但總有一天會過去的。無論是好人或惡人；富人或窮人，都不能永遠在世上，到了時候，必會成為過去。我們每個人都要站在神的審判台前，這才是我們一生最重要要解決的事。為了解決我們罪的問題，神的兒子甘願放棄天上的榮耀來到世上。因此，我們能認識耶穌基督，比認識世界任何英雄或任何哲理，世界奇景更為蒙福。祈求神幫助我們能迎接基督，也遵守盡心、盡性、盡意愛神和愛人如己的誡命，居住在活人的神裏面，擁有復活盼望勝過地上苦難。

