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只要照你的意思
「他就稍往前走、俯伏在地、禱告說、我父阿、倘若可行、求你叫這杯離開我．然而不要照我的意思、只要照你的意思。」(太26:39)

　　今天的經文，內容講到耶穌在背負承擔沉重的十字架前夕，去到客西馬尼園禱告。耶穌將要孤單地走上十字架苦難的道路，這是難以想像的苦難。在此，最感人生在世辛苦難頂的一刻，耶穌基督在客西馬尼園禱告，作出否認自己，只要照神的意思的禱告，這禱告成為了全人類最經典、最重要、最高峰典範的禱告。祈求神幫助我們，通過今日的經文和信息，學習耶穌的禱告，能夠過順從神旨意的禱告生活。


Ⅰ‧學習耶穌禱告的形像(31-46)

　　耶穌與門徒進食逾越節晚餐之時，預告了自己即將要行走十字架苦難的道路。吃完了晚餐之後，耶穌便向門徒鄭重其事地說出他們今夜將會遭遇什麼。耶穌說關於門徒的預言，門徒當然十分關心，耶穌卻將十分沉重的將來的事告訴他們，耶穌說了什麼？請看第31節：「那時、耶穌對他們說、今夜你們為我的緣故、都要跌倒．因為經上記着說、『我要擊打牧人、羊就分散了。』」
　　牧人要被擊打就是耶穌的被逼害至死，而羊的分散了正是門徒將來的事。臨近死亡的耶穌，心情有難以言傳的沉重，然而，耶穌更加關心門徒所要面對的恐懼和絕望，為了他們將會很快面對可怕的逼迫和分散感到難過，特別關心他們。為了準備迎接黑暗的時候，耶穌將他們將會分散了的事告訴門徒，希望他們面對自己的軟弱不足，再而又將復活的盼望種在他們的心中，教導他們要有復興的盼望，耶穌說：「但我復活以後、要在你們以先往加利利去。」
　　人感到辛苦的時候，容易變得自我中心，然而耶穌身處自己都面對沉重逼迫的時候，同時間地顧念到門徒的遭遇而為他們難過，耶穌賜下復興的應許，在成了十字架之後，受死之後，主耶穌一定復活過來，要在門徒以先往加利利去召開門徒復興大會。
聽到耶穌的話，首位門徒彼得十分不以為然。請看第33節：「彼得說、眾人雖然為你的緣故跌倒、我卻永不跌倒。」
　　彼得對於跌倒的問題感到十分敏感，他有自信，有確信，怎麼可能會跌倒呢？即使其他人都為了自己背叛逃跑，惟獨他是義氣仔女，死也要死在耶穌身邊的。他心裡呼之欲出的話：耶穌你知道我彼得是最重義氣的鐵漢男兒，我彼得的心，義薄雲天，你看不出嗎？
　　沒錯，這是彼得的真心真意，耶穌怎麼會不知道呢？然而，耶穌更加清楚事實的發展下去，是怎樣的：「耶穌說、我實在告訴你、今夜雞叫以先、你要三次不認我。」
　　耶穌不是說，我當然知道你真心向我，我講下嚇下你地啫！哈哈！
　　耶穌卻直接地告訴彼得實情，今夜雞叫以先、你要三次不認我。不認主，講一次、兩次都有點誇了，一夜之間連講三次，就是完全的否定主，沒有轉彎解說的餘地了。
　　耶穌已經預見彼得徹底的失敗，耶穌預告了彼得的失敗，希望他聽這預言，不要絕望，能從屬人的驕傲和自負回轉過來，憑著愛的關係，返去耶穌那兒，有復興的盼望。
　　耶穌所預告的，沒有一點錯亂，耶穌早已經知道彼得的軟弱，但是耶穌沒有撇棄這樣的不濟的彼得，仍然承擔和愛他到底，耶穌裏面有犧牲的承擔和不變的愛。
　　彼得聽過了耶穌的話，首先應該謙卑自己，深深地反省，思考自己的問題所在。但是，彼得更加地對自己有確信，憤憤不平，大聲疾呼地說：「我就是必須和你同死、也總不能不認你。」
　　所有門徒都是這樣說，人就是這樣不認識自己的軟弱。耶穌不再同他們爭辯，耶穌決定先去禱告。耶穌作出了屬靈爭戰的好榜樣給我們看。
　　我們在遇到危機四伏的時候，容易靠自己的能力，屬人的血氣去處事，這是人的聰明，也是人的愚蠢。因為這樣的倚靠自己的能力，往往證實人的愚昧無知。現在，我們要學習神的智慧，學習耶穌，此時此刻，應該去到神面前禱告，作謙卑的人，跟從耶穌。要知道，驕傲自負，主張自己意思的人，看來能逞一時之快，卻必然地如同彼得，在自己的驕傲上跌倒。
　　全能的神親自向彼得發出警告，警告他的驕傲，他的軟弱，彼得卻堅持自己的能力和自信。他說真心的話，但是這樣的話，不能保證明天的自己會怎樣，其實，越不承認自已軟弱的人越容易跌倒。偉大的使徒保羅都謙卑地承認自己軟弱，他說過，怕傳福音給別人，自己卻跌倒。在神面前側耳細聽神的說話，謙卑地承認自已的軟弱，我們都要靠主得力，常常感謝神的恩典。
　　耶穌不再與門徒爭辯，在沉重的十字架面前，他帶著門徒前往禱告的地方。請看第36節：「耶穌同門徒來到一個地方、名叫客西馬尼、就對他們說、你們坐在這裏、等我到那邊去禱告。」
　　耶穌同門徒來到一個地方名叫客西馬尼，客西馬尼是橄欖山中間的一個園子，想像就如同尖沙咀中間有九龍公園一樣咁得人鍾意，不過,客西馬尼的意思是搾油機，纍纍的橄欖在這裡被擠壓成香膏一樣名貴的橄欖油。這顯明了耶穌來到客西馬尼禱告，要如同搾油一樣的，以禱告煉製出榮耀神的橄欖油。
　　今夜，耶穌作出特別的禱告。雖然門徒的屬靈狀況十分幼嫩，耶穌盼望他們一同禱告支持，耶穌對門徒說：我禱告的時候，你們坐在這裏等我。然後帶著三個門徒：彼得﹑雅各和約翰，走向前方，請看第37節：「於是帶着彼得、和西庇太的兩個兒子同去、就憂愁起來、極其難過．」
耶穌在門徒面前顯明他人性的軟弱，馬太記錄了這時耶穌的樣子，是感到憂愁，極其難過。耶穌也向門徒表明了自己的感受，請看第38節：「便對他們說、我心裏甚是憂傷、幾乎要死．你們在這裏等候、和我一同儆醒。」
　　和我一同儆醒就是一起禱告。耶穌罕有地表達出自己痛苦得要休克一樣的心情。耶穌從來沒有這樣的感到辛苦和難受的，即使在曠野四十日禁食禱告，到了身體的極限時，耶穌能得勝魔鬼的試探；即使法利賽人帶著行淫時被拿的婦人，兇惡地拿著石頭圍堵住的危機裏面，耶穌冷靜得看不到有一絲的恐懼；然而，此刻耶穌心裏憂傷，幾乎要死。為什麼耶穌要向門徒表白他此時是多麼憂愁和極其難過呢？
　　因為耶穌擁有同人一樣的肉身；而耶穌更加要承擔起全人類罪的擔子。要承受十字架的死已經是痛苦的事，要擔負起罪的擔子，被神撇棄，更加令主耶穌經歷地獄裏的痛苦，這是極度難受的懲罰。十字架上被釘是人所承擔不起的痛苦，雖然是神的兒子，難道耶穌真的能不感到難過嗎？耶穌盼望門徒儆醒，能分擔他此刻的重擔，學習主的禱告。
　　罪不是享受生命，乃是種下痛苦的惡果；罪得赦免是神極大的恩典，是通過主耶穌親身經歷痛苦去擔當神震怒才代贖的。我感受過牙痛的痛苦，有人感受過疾病的痛苦，然而誰明白主耶穌十字架的痛苦？這必死的痛苦，未開始就已經給他極其難過的感受了。
　　耶穌不再遲疑，來到父神面前懇切禱告。我們看到，耶穌顯給我們看，人性軟弱的樣子，然後去到神面前禱告；我們也看到了，彼得大大聲的拍心口講自信的話，其實不想人看出他的軟弱，試圖以說話來掩飾自己的軟弱，他沒有參與耶穌的禱告。驕傲的人不想給人看見自己的軟弱，也不會交托讓人們參與禱告；驕傲的人還說：何必為這樣的小事禱告呢？這樣的人表面看來信心還是不錯的，而且屬人能力了得，辦事得力，但是，正因為他們不承認自己的不足和軟弱，就不禱告神。相反地，顯露出自己軟弱的人是謙卑的人，順從神的人，他們承認自己的不足和軟弱，就學習耶穌的禱告，神通過這樣的人成就神的旨意。
　　祈求主幫助我們去除內心的驕傲，去除不想顯露軟弱，不想交托給人代禱的問題，從而改變成為謙卑的人，能如同耶穌一樣在迫切的問題前禱告神和交托給人禱告。
　　耶穌禱告時的形像是怎樣的呢?　請看第39節：「他就稍往前走、俯伏在地、禱告說、我父阿、倘若可行、求你叫這杯離開我．然而不要照我的意思、只要照你的意思。」
第一，耶穌獻上俯伏在地懇切的禱告
　　耶穌一直教訓門徒許多禱告的題目，現在耶穌作出了懇切禱告的榜樣。耶穌留低三個門徒，稍往前走，俯伏在地禱告。耶穌單獨地在神面前禱告，耶穌作出了在神面前一對一的禱告，最真切的榜樣。俯伏是懇切和服從的態度。路加記載了這一事：「耶穌極其傷痛、禱告更加懇切．汗珠如大血點、滴在地上。」（路22:44）
　　耶穌禱告之時，夜涼如水，然而汗珠如大血點的狀態，這是極度懇切禱告之下發生的。耶穌俯伏在地，極其傷痛，全心全力去禱告，為了成就神的旨意而懇切禱告。禱告的勞動就是這樣如同搾油一樣，盡力獻上，禱告直至確信和得著屬靈的力量。
　　這個時代，生活艱難，人心剛硬，難傳福音，然而，更加大的問題是失去了在神面前懇切禱告的內心。若然遇到自己人生的患難，人心理所當然變得懇切，禱告時也能出於懇切，逼切呼求；然而，為了一個靈魂，為一個沒有信心的世代禱告時，我們卻了失去了牧者心腸的懇切。許多時見到，或在清早，或在同心合意懇切禱告的時候，有人瞌睡了！耶穌看見這樣的時代，最大問題是失卻儆醒禱告的僕人，沒有懇切的內心，沒有總要儆醒的禱告。
　　祈求主幫助我們能學習主耶穌在神面前，一對一的俯伏在地，懇切禱告。求神幫助我們為了杯面式的禱告而悔改，能以懇切的內心盡心盡力地去禱告，以致可以勝過艱難的世代，亦可以被神使用，成為時代的守望者和服侍神旨意的僕人。

第二，耶穌只要照神的意思去到高峰的禱告
　　請再讀耶穌的禱告(39下)：「我父阿、倘若可行、求你叫這杯離開我．然而不要照我的意思、只要照你的意思。」
　　耶穌已經預告過多次十字架的苦杯，又說必須行，一向有明確的方向；然而，當十字架迫近時，他也感到痛苦憂傷和難以承擔。耶穌說：我父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我。屬肉身的懼怕，使耶穌求這杯的脫離，這杯就是十字架上受苦、受死、受咒詛、受痛苦、受撇棄的苦杯；主耶穌的意思是：您全能的父，如果有其他可行拯救人的方法，求你將這杯撤走。主耶穌感到，要孤單地行走這十字架的苦路，擔當人類的一切罪，這杯太苦了，這樣的杯是人人都不想飲的杯。
　　我們也有這樣不想飲的杯，牧者們服侍羔羊，感到一個人的罪也難以承擔，要實踐行走背著十字架跟從主的道路，實在太難堪了，就失去了盼望，憂傷地說不想再服侍，求這杯離開我。
　　通常人禱告到這裡就結束了，盼望這樣的禱告蒙神垂聽；但是耶穌踏過這一步而進入禱告的水深世界，與神有真正的默契和分享，耶穌禱告說：「然而不要照我的意思、只要照你的意思。」
　　人性使然，耶穌也當然地想脫離這杯，但是，耶穌進一步禱告，倒空自己，否認自己，懇切地要以成就神的旨意為滿足，進一步為成就神的旨意而禱告。
　　約翰福音記載，迦拿婚筵裏，當服侍的僕人倒空自己，順從神的旨意時，婚筵裏經歷水變酒的神蹟。
　　從前有一個商人，他不斷的尋求滿足，卻尋找不到；他去到一個和尚那裏求問如何才可以過得心應手過滿足的生活；和尚沒有回答他，只是拿著香茶，倒滿茶杯，倒滿了，沒有停止，還繼續添茶，看著茶水不斷的溢出，商人忍不住制止他，問他這樣做的原因；和尚看著他微笑說：你的茶杯已經滿溢，你為什麼還要不斷地尋找滿足呢？除非你倒空杯子，否則你便沒可能得著更多。
　　這故事雖然是外邦人的小故事，卻啟發了禱告的大道理。禱告的時候，若不倒空自己，否認自己的意思，怎可以進一步求神旨意的滿足，經歷神的榮耀呢？人通常都主張自己的意思，辛苦時都會講出心底話，但是停留在吐苦水當中；我的意思當然很大很重要，但有沒有想過，在最痛苦的一剎那，倒空自己的禱告，完全的照神的意思行，是神奇而又奇妙的。耶穌竟然是這樣禱告的，求徹底否認自己，成就神的意思，作出了曠古爍今的的榜樣。耶穌懇切祈求神將力量賜下，使他順從神的旨意到底。
　　路加福音說：耶穌禱告，汗珠如大血點、滴在地上。這是徹底否認自己意思所造成的爭戰，為了順從神的旨意而融解自我的過程，事情這樣發展了，所拼出的是出死入生，神的工作以無可比擬的功率成就了，耶穌基督不是沒有力量地犧牲了自己，而是在內化的爭戰中，以禱告以至流出汗血的功勞，堅立了神永約的愛，樹立了千古萬代禱告的模範，而所成就的十字架成為了全人類所當仰望的拯救。感謝神藉著客西馬尼禱告的經文，顯明了禱告的權能和奧秘。基督徒有特別禱告的權能，是世間人所沒有的，不過世人就肯定不會達致以耶穌為典範去到否認自我完全的照神的意思行的高峰的禱告。
　　世人以為禱告就是懇切地求神照我的意思、照我的計劃行，人們用刀子鎅手、用嘴巴呼求、也付出禁食來呼求神的承認和祝福，然而，我們基督徒的禱告是不同凡響的，是分別出來的，是世人所不能為的，就是倒空自己、否定自我，以至流出汗珠如大血點去爭戰，是求聖杯的飲用而成就神的榮耀和祝福。
　　馬太福音二十五章中學習到，新約時代信徒飲立約的血，十字架的杯成就了，是全人類的得救和榮耀，是主耶穌積極順從神的旨意禱告回來的；現今我們要禱告參與這榮耀，神盼望我們參與伸傳福音的手，飲一對一查經的杯，神預備了更大的栽培門徒的杯，我們藉著禱告和順從神的說話，行解開和釋放的工作，讓十字架的杯發出榮光。
　　望著剛硬的不信的世代，無盼望的羔羊，我們會覺得這杯不能承擔，無可能成就，肉身的盼望，使我們想隨自己的意思過舒適容易的生活，發展自己世間上的潛能，建功立業，這樣的心作大，使我藐視和將神的盼望置諸不理，然而，這些累積起來的意思，都是我禱告所必須倒空和否定的，否則，就必然地沒有空間，承受從神而來更偉大的祝福和賞賜。
　　我今年也領受到神的祝福，今年令孩子要好好地過禱告的新生活的一年，這是偉大和絕非得過且過的啊！靠著自己的意思，屬人的盼望過信心生活，基本上同這世代不信的人分別不大，唯有學習耶穌基督，作出徹底否定自己的禱告，信心才能升級，才能經歷屬靈世界的水深。求神幫助孩子，同耶穌一樣，能進多一步，迎接神的旨意過於自己的意思，新一年能結出討神喜悅的果子！
　　求神新年的時候，將更新的盼望賜給我們，感謝神幫助孩子，新年的時候得著訓誨必出於錫安的信心盼望，又在歌羅西書新年營中，領受到只要求上面的事的信心方向，我求神幫助我迎接這樣的盼望而禱告。求神幫助我，進前一步，行出放低自己地上意思的一步，能進入背十字架跟隨主的信心裏，得著壯膽和力量，在校園中作服侍的僕人，每一天能為成就神旨意而獻上懇切的禱告。雖然我軟弱不足，然而每一天上客西馬尼禱告，作出只要照神的意思去成就的禱告時，神使我剛強地服侍，成為寶貴地被神使用的器皿。
　　最後，耶穌懇切地在客西馬尼禱告，經歷怎樣的得勝呢？請看第42節：「第二次又去禱告說、我父阿、這杯若不能離開我、必要我喝、就願你的意旨成全。」
　　耶穌第二次去禱告的時候，比第一次的更為進取了，如果說第一次禱告還執著一個我的存在，第二次禱告已經進一步登入無我之境了。第一次禱告時有強烈的不飲苦杯的訴求，但第二次的禱告強而有力地願神旨意的成全。第二次禱告是為了迎接神的旨意而求力量飲這杯。耶穌就同一的禱告題目，由肉體的盼望轉向屬靈的盼望。
　　我們學習耶穌的禱告，神將盼望和力量賜給我們，為什麼許多人在第一次的禱告之後不能再前進呢？因為還在不住求神將這杯挪開，所以停滯不前；不要停留在第一個禱告題目那兒啊！進步來自以神的盼望為盼望，神便將順從的力量賜予我們。請看第44節：「耶穌又離開他們去了．第三次禱告、說的話還是與先前一樣。」
　　耶穌通過第三次禱告，堅定不移地站穩在神所盼望的上面，更加有確信。看到第44節經文，我們就知道，耶穌通過三次的禱告，不再動搖，不再感到孤單和憂傷，耶穌轉過來憐憫和安慰不禱告的門徒，通過以下各節經文說：
26:41	總要儆醒禱告、免得入了迷惑．你們心靈固然願意、肉體卻軟弱了。
26:43	又來見他們睡着了、因為他們的眼睛困倦。
26:45於是來到門徒那裏、對他們說、現在你們仍然睡覺安歇罷。時候到了、人子被賣在罪人手裏了。

　　　末世的人面對仇敵猛烈的攻擊，更加要儆醒禱告，今天，返工的牧者都經歷到，仇敵利用完不了工作的大山，遏制返工的同工，使他們感到重擔和無力去服侍神，心靈固然願意、肉體卻軟弱了。耶穌卻吩咐說：總要儆醒禱告、免得入了迷惑；人受迷惑不是因為糊塗，而是因為沒有禱告，只有經歷禱告才能默想得著神的旨意，再不參與禱告，就會成為睡覺的門徒。睡覺的門徒如同駕車時眼睛困倦的司機，是境況非常危險的，好容易的早已經車毀人亡了！所以，越忙碌，越需要儆醒禱告；越感到軟弱，越是要參與禱告。禱告神是信徒的特權，使我們經歷主耶穌的得勝。
　　請看第46節：「起來、我們走罷．看哪、賣我的人近了。」
　　這節經文顯明了耶穌的得勝。
　　耶穌一點兒也不懼怕，在耶穌面前是死亡的逼迫，但他坦然無懼地面對和迎接仇敵，決心不逃避，反而是來逮捕他的人膽怯和驚怕呢。
　　耶穌通過客西馬尼，只要照神的意思行的禱告得著壯膽，耶穌的內心有恩典，完全不受環境的影響。他被神堅立，成就十字架上彌賽亞救恩的工作。


Ⅱ‧被逮捕的耶穌(47-56)

　　請看第47節，耶穌和門徒說話之間，十二個門徒裏的猶大來了，並有許多人帶著刀棒，從祭司長和民間的長老那裏與他同來。
　　猶大已經告訴兵丁他與誰親嘴，就是可以捉拿的耶穌，隨即到耶穌跟前說：「請拉比安。」就與耶穌來一個背叛的親嘴。
　　耶穌對這樣的猶大說甚麼呢？請看第50節，耶穌並不是說：「你這叛徒！」然後掌摑他，反而稱猶大為朋友；即使被自己一直所愛的門徒出賣的這一刻，耶穌內心沒有失去平靜，他恩典地以猶大為朋友看待他，並且說：「你來要作的事就作罷。」
　　怯服於耶穌大無畏形像的兵丁，看見耶穌沒有反抗，就上前下手捉拿耶穌；那時門徒中的一個伸手拔出刀來，將大祭司的僕人砍了一刀，削掉他一個耳朵。他為何拔出刀來不是砍仇敵的頭，只是削掉他的耳朵呢？或許他起初憑血氣的衝動拔出刀來，立刻懼怕全副武裝的兵丁，只能削掉一個僕人的耳朵。
　　因著這個門徒血氣的行動，那裏的氣氛緊張起來，爭戰一觸即發；那時耶穌叫門徒作甚麼呢？請看第52節：「耶穌對他說，收刀入鞘罷，凡動刀的必死在刀下。」衝動只會引致更激烈的回應，報復只會生出報復，因此主耶穌吩咐他收刀入鞘，然後從容被捕。耶穌為何沒有拒絕被捉拿呢？請看第53及54節：「你想我不能求我父，現在為我差遣十二營多天使來麼？若是這樣，經上所說，事情必須如此的話，怎麼應驗呢？」耶穌教訓門徒，祂被捉拿不是因自己無力，若是耶穌願意，可以在那一刻求父神差遣十二營多天使來；然而若是這樣，經上所說事情必須如此的豫言便不能應驗。為要成就神的旨意，耶穌毫不反抗、願意被捉拿，並且對眾人說：「你們帶著刀棒出來拿我，如同拿強盜麼？我天天坐在殿裏教訓人，你們並沒有拿我。但這一切事成就了，為要應驗先知書上的話。」耶穌就是這樣被捉拿，門徒都離開祂逃走了。

　　總括來說，通過客西馬尼禱告的主，我們重新學習到懇切禱告的題目，那就是不要照我的意思，只要照神的意思；為此我們禱告神，為了順從神的旨意，飲一對一查經，栽培門徒杯，求神壯膽。耶穌在背負十字架最感痛苦和難堪的時候，藉著客西馬尼的禱告，得勝肉身的盼望，更而得著力量，可以承擔彌賽亞的十字架到底；祈求神幫助我們，每一天效法主耶穌的禱告，以致成長為成熟的僕人，服侍神的旨意。
[bookmark: _GoBack]　　不要照我的意思，只要照神的意思的禱告，為我們開出通達的道路，具體上可以藉著神的說話和禱告服侍靈魂，以致栽培門徒。求神幫助我們在新一年裏結出生命的果子。
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