2012年　復活節營　主題信息第2課
4月1日(Sunday)
(經文 / 馬太福音 28:1-20
(金句 / 馬太福音 28:6 「祂不在這裏，照祂所說的，已經復活了。你們來看安放主的地方。」
祂復活了
馬太福音27章最後記述本來是耶穌秘密門徒的亞利馬太.約瑟，向彼拉多求耶穌的身體，然後匆匆在守逾越節之前，將已死的耶穌埋葬在自己的新墳墓裏，又用大石封住墓口。若馬太福音就此完结，耶穌也只不過是一个偉人，人生最终以死作结；然而，今日的經文記述，這一位耶穌從死裏復活了，天使說：「祂不在這裏，照祂所說的，已經復活了！」我們的主耶穌已經復活了，照祂所說祂已經得勝死亡，成就了　神藉十字架和復活，粉碎罪 和仇敵的救恩工作，將永恒的生命和天国活潑的盼望賜給凡相信耶穌的人。祈求主通過本段經文的信息，我們從心底裏得著復活了的耶穌的生命﹑權柄﹑盼望﹑喜樂和恩典，擁有復活信心向人傳講這生命救恩的信息。
I. 祂已經復活了 (1-15)

请看第1節：「安息日將盡、七日的頭一日、天快亮的時候、抹大拉的馬利亞、和那個馬利亞、來看墳墓。」耶穌死咗喇，一直跟從耶穌的門徒和婦女陷入極大的憂愁裏，婦女們一想起曾經以溫柔和愛心服事佢地嘅主耶穌，雙眼就失控地流出心碎嘅淚水，而且想到耶穌的身體匆匆被埋葬，她們忍唔住，喺安息日一過就在天快亮的時候，急忙往墳墓去想再看看主。婦女中的抹大拉的馬利亞本來被七個鬼附著，因為耶穌拯救佢而得新生命，雖然依家耶穌死咗，唔能夠為佢做乜嘢，但抹大拉的馬利亞因感激感谢愛主的心，仍然要去服事耶穌，無計較咁為愛佢嘅主獻上香膏和服事。
當時天快亮，四周黑猛猛，婦女們走往墳墓的路上，也同樣帶著黑暗絕望的內心，加上封著耶穌墳墓的大石，就是分隔生命和死亡的記號，同樣沉重地壓著佢地嘅心，佢地嘅前路唔會有咩望盼和可能性。現實情況即使喺咁樣，但當婦女們以耶穌為目標繼續前行時，發生咩事呢？請看2-3節：「忽然地大震動．因為有主的使者、從天上下來、把石頭滾開、坐在上面。他的像貌如同閃電、衣服潔白如雪。」本來婦女們以為來到掃墓，只會見到凶惡的兵丁守墓﹑大石和雜草，但是發生咗佢地意想不到的大地震，因為有主的使者，從天上下來，把石頭滾開了。哩个喺超過人嘅能力和智慧，人完全想象唔到嘅　神大能嘅工作；從天上下來，　神親自成就挪開大石，開啟墓門嘅工作。
那位主的使者嘅形象喺點嘅呢？再看3節：「他的像貌如同闪电，衣服潔白如雪。」哩個同耶穌在變象山上顯現俾我地睇嘅改變咗嘅形象一樣(可9:2,3)。閃電劃破黑暗的天空，以強大的能量震動大地，潔白如雪的衣服代表聖潔和榮耀。啟示錄1:14-16 預言咗耶穌復沽榮耀嘅形象：「祂的頭與髮皆白、如白羊毛、如雪．眼目如同火焰，腳好像在爐中煆煉光明的銅．聲音如同眾水的聲音。祂右手拿著七星．從祂口中出來一把兩刃的利劍．面貌如同烈日放光。」耶穌得勝死亡權勢，從死裏復活了，祂以光﹑能力﹑生命和救恩，粉碎一切黑暗﹑絕望﹑罪和死亡。仇敵以為靠大石和墳墓可以阻擋生命的工作，叫人以為人死咗就一了百了，但是　神藉復活和生命的耶穌，告訴我們沒有任何事物能阻擋　神的工作，　神的大能超越一切人的知識與聰明；耶穌必照祂所說的復活了。2,3節嘅經文告訴我們，　神藉耶穌的復活，打碎死亡權勢，完全征服撒但。
請看4節；當時看守墳墓的兵嚇得渾身亂戰，臉貌如同死人一般；婦女應該都覺得很害怕，但天使向佢地講乜嘢呢？請看5節：「天使對婦女說：不要害怕！我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。」不信的人害怕　神，但愛主的婦女們不要害怕，天使知道她們的內心，仍然留在「尋找那釘十字架的耶穌」那裏，仍未得著復活信心，雖然佢地努力跟從和服事主，但內心仍然帶著死亡而來的眼淚﹑憂愁﹑痛苦和絕望。無論做乜嘢，遇到乜嘢，佢地只冧住喺背十字架而沒有復活，必然思想負面感到害怕﹑疲倦和沉重。門徒無復活信心時都十分害怕閂埋門躲藏在閣樓，被恐懼和失敗捆綁，好似死人咁生活，作咗死亡的俘虜。信徒未遇見復活的耶穌之時，只留在尋找被釘在十字架上的耶穌，內心就是如此。未得著復活信心，即使跟從主仍然常常郁悶，面上乸住好像背負著全世界的憂愁，喜歡十字架的形象，掛著十字架的裝飾和圖案，信仰生活好似好莊嚴美麗。但是無復活信心嘅信仰生活是世上最可憐，因為唔享受世上的快樂，也不能得著信仰生活中的喜樂和生命。
天使知道婦女們咁樣嘅內心，因此向她們宣告咩嘢驚人的信息呢？请看6節：「祂不在這裏，照祂所說的，已經復活了。你們來看安放主的地方。」墳墓是埋葬死人的地方，耶穌已經復活咗，祂不在墳墓裏；空墳墓就是耶穌復活咗嘅證據。天使同時宣告「照祂所說的，已經復活了。」世上有邊個人可以講自己幾時死，又幾時復活？ 沒有人。耶穌卻講過三次，祂的受死和復活(太16:21, 太17:23, 太20:19)，並且如今完全成就了。天使告訴婦人耶穌復活的信息想她們得著乜嘢呢？天使盼望婦女們領受復活的福音，恢复她們的喜樂和盼望。真正的信心生活是藉著遇見復活的耶穌，克服憂愁和命運主義的思想，過充滿喜樂和感謝的生活。

這樣耶穌復活的信息對我們來講，又帶給我們甚麼呢？再看6節：「祂不在這裏，照祂所說的，已經復活了。你們來看安放主的地方。」
第一，復活賜給我們活潑的盼望。耶穌未復活之前，死亡一直在世上掌權，無論是富有的，美麗的，強壯的，有權位的湯加國王，智慧型的喬布斯(Steven Jobs)，歌聲繞樑三日的雲妮.候斯頓(Whitney Houston)，每一個人都要無奈地在死亡面前投降。因此不少人以享受今世的肉體為滿足，我們就吃吃喝喝吧！因為明天要死了。根據統計世上每一秒鐘8個人死，如果以一秒鐘死一個人來計算，一日八萬六千四百人死。今年一月中國內蒙古烟花爆炸，做成5死8傷。去年底香港一個旅行團在北京長城居庸關觀光後等食午飯，並非繁忙的馬路，無喇喇三名團友被捲入旅遊車底壓死；忽然間死亡奪走我地嘅喜樂﹑幸福﹑盼望和生命。死亡帶給我們絕望憂愁，讀書嘅怕考试失敗，返工嘅擔心工作不順利，每個人身體有少少病又驚死，懷疑會唔會喺患絕症；喺世上我地搵唔勝過死亡嘅可能。

然而耶穌復活咗，將打敗死亡的盼望和拯救賜給我們。耶穌的復活不單祂一個，我們相信的人也一同復活。「但基督已經從死裏復活，成為睡了之人初熟的果子(林前15:20)。」因為在亞當一個人裏眾人都死了，照樣因一個人的復活眾人也要復活；我們也可以與耶穌一同復活。耶穌按照　神的應許粉碎了死亡權勢，征服了以死作王的仇敵，成為拯救我們人生真正的王。林前15:25,26「因為基督必要作王，等　神把一切都仇敵都伏在祂的腳下，儘末了所毀滅的仇敵就是死。」我們相信耶穌復活了，倚靠耶穌復活的人就進入復活和生命的屬靈世界，明白人生不是以死亡為終結，乃是有復活的盼望和永生。這盼望是藉著耶穌基督從死裏復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著不能朽壞，不能沾污﹑不能衰殘，存留在天上的基業(彼前1:3,4)。
第二，耶穌復活了的真理終必得勝。我們容易想世上不義的得勝。宗教領袖都以為將耶穌埋在墳墓裏，殺死咗和埋葬咗真理，阻住佢地行不義嘅真理都死咗，他們的時代應該來到了。但耶穌從死裏復活咗「祂不在這裏，照祂所說的，已經復活了」，我們從心底裏相信這句話，曉得不信和不義在世上只是暫時得勝，凡相信和顺從耶穌，持守復活真埋過生活嘅人，必不同不義和罪妥協，繼續行走信心道路到底，復活嘅耶穌賜給我們信心和勇氣，可以勝過不義的世界。耶穌曾向門徒說：「在世上你們虽然有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界(約16:33下)。」

天使向婦女們宣告復活信息後，又吩咐他們要做咩呢?请看7節：「快去告诉祂的門徒，說祂從死裏復活了，並且在你們以先往加利利去，在那裏你們要見祂。看哪！我已經告诉你們了。」天使讓馬利亞睇見耶穌復活咗的現場，又叫她們睇清楚空墳墓的證据，就吩咐她們去告诉耶穌的門徒復活的信息「說祂從死裏復活了。」經文由哩度開始講，忠心爱主的馬利亞成為傳復活耶穌的復活見證人。

請看8節：「婦女們就急忙離開墳墓，又害怕，又大大地歡喜，跑去要報給祂的門徒。」婦女們最初去墳墓無想過遇見復活的耶穌，但如今見到震動﹑天使和聽到復活信息，內心交織著懼怕和歡喜。聽見復活信息使佢地內心漸漸充滿喜樂，眼淚忽然間消失晒，咀角開始露出笑容，從心底裏爆發出歡樂的呼喊聲。佢地嘅喜樂不斷加增，本來著長裙嘅，但為咗傳喜樂嘅復活信息，拿高裙擺，拔足奔跑。點解傳復活信息嘅婦女們唔喺慢慢行，欣賞風景同呼吸一下清早嘅新鮮空氣先呢？因為耶穌的門徒如今被撒但种下的死亡﹑憂愁﹑絕望打敗，如同急救車中快死的傷者，必要快啲去拯救他們，婦女們要急忙跑去用復活信息救他們。不單門徒世上有許多人仍然在罪和死亡權勢下受苦，祈求主幫助我們個人地遇見復活的耶穌，得著熱情﹑感激﹑喜樂和盼望，急忙跑去將復活的信息向人傳講。
请看9節，復活的耶穌向婦女們顯現，賜平安給她們。憑信心領受耶穌復活信息的婦女，成為首先遇見復活耶穌的人。復活的耶穌最想賜給我們平安，因為世上無平安，人內心無平安就好悲慘；任何世上的嘢，金錢﹑名譽﹑地位都換不到平安，惟有遇見復活耶穌嘅人才得著真正的平安。遇見復活的耶穌的馬利亞上前伏下拜祂，因為她們以復活的耶穌為　神，以谦卑和敬畏的心俯伏拜祂。
請看10節：「耶穌對她們說，不要害怕！你們去告诉我的弟兄，叫他們往加利利去，在那裏必見我。」復活的耶穌再次吩咐婦女們，要叫祂的門徒去加利利參加復活節營。復活的耶穌為何要在加利利見門徒呢？加利利是耶穌呼召門徒的地方，那裏充滿耶穌與門徒愛和相交的回憶；藉此幫助門徒掃走一切因死亡而來的恐懼和憂慮。耶穌沒有責備和埋怨沒有復活信仰嘅門徒；耶穌知道門徒如今灰心絕望無力，完全因為未得著復活信心，因此耶穌盼望在加利利重新恢復同門徒愛嘅關係，賜給他們復活信心。同時耶穌強調門徒是「我的弟兄」。這表示耶穌重視門徒，看他們為手足一樣寶貴。耶穌無看軟弱的門徒是懦夫和失敗者，反而看他們是一同承受神國基業的弟兄；耶穌預備在復活節營中，幫助門徒在認識耶穌基督的知識上成長，使他們得著勝過世界的復活信心，作見證復活的勇士。
請看11-15節，這裏記述宗教領袖想掩飾耶穌復活了的事實。想叫兵丁講假的傳聞流傳在人群中間。然而假的真不了，真的假不了。不論他們這樣做目的如何，但復活的事究竟被傳開了；兵丁的假見證更加反證真有復活的事，兵丁受了銀錢，就照所吩咐的去行，這話就傳說在猶太人中間直到今日。
II. 使萬民作我的門徒 (16-20)


請看16,17節：「十一個門徒往加利利去，到了耶稣约定的山上。他們見了耶稣就拜他。然而還有人疑惑。」十一个門徒去到耶穌約定的加利利附近的山上相見，門徒遇見復活的耶穌就拜祂，表示門徒迎接耶穌為主基督。不過，他們中間仍然有人疑惑，因為佢地嘅信心軟弱，但耶穌愛他們到底，親自向他們彰顯復活的形象，使他們從心底裏得著堅固的復活信心。
然後耶穌向門徒宣告乜嘢呢？請看18-20節「耶稣進前来，對他們說，天上，地下所有的權柄，都赐给我了。所以你們要去，使萬民作我的门徒，奉父子聖靈的名，给他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教训他們遵守，我就常与你們同在，直到世界的末了。」耶穌講「天上地下所有的權柄都賜姶我了」，天上地下所有的權柄喺乜嘢權柄呢？權柄是成就工作的能力，authority。世上有各樣的權柄，父母有父母的權柄，校長有校長的權柄；耶穌謙卑虛己順從　神的旨意，承擔十字架的苦難到底，　神便叫祂第三天復活，賜給祂天上地下所有的權柄，作萬王之萬，萬主之主；換句話就系能賜人生命的權柄，叫因罪患病已死嘅靈魂又活過來的權柄。
耶穌擁有咁樣嘅權柄，吩咐門徒要倚靠這權柄成就世界宣教嘅使命。请再看19節：「所以你們要去，使萬民作我的门徒，奉父子聖靈的名，给他們施洗。」耶穌已經從死裏復活，門徒亦遇見了復活的耶穌，但這世上仍然有許多靈魂活在黑暗﹑罪惡和死亡之中，被撒旦折磨受苦痛。門徒必須倚靠耶穌的權柄，往普天下去承擔服事拯救萬民的使命。
「使萬民作我的門徒」這裏「門徒」是學習和跟從耶穌的人嘅意思。耶穌賜給門徒的使命不是叫人成為形式化的信徒，每主日參加崇拜便算，乃是要興起人成為效法和跟從耶穌生活的門徒。同時耶穌沒有說只要使以色列人或者某些人作門徒，而是「萬民」作主的門徒，包括世上各國各族的人，不論白皮膚﹑黑皮膚﹑亞洲人還是中東人，稅吏，癱子或者耳聾舌結的，耶穌都有盼望他們作主的門徒。「作門徒」嘅英文是make disciples，即是人要受栽培才能成為門徒，沒有人天生「自動波」作耶穌的門徒，乃是要用耐心﹑愛心和信心去服事，栽培和興起一個人作主的門徒。
俱體上，耶穌說怎樣使萬民作門徒呢？第一，奉父子聖靈的名給他們施洗。請看19節下：「奉父子聖靈的名，给他們施洗。」施洗是一個人從內心發生相信和迎接耶穌為基督的聖靈工作，意思是幫助一個人公開認信　神﹑耶穌和聖靈，決志從此以後按照主的旨意生活。因此，奉父﹑子﹑聖靈的名給他們施洗，就是藉傳福音，使靈魂從心底裏發生悔改和赦罪的生命工作，幫助他們有清楚的認信，從此專一事奉主；惟有這樣的認信，才是耶穌所吩咐要興起的門徒。
第二，凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守。請看20節：「凡我所吩咐你們的，都教训他們遵守，我就常与你們同在，直到世界的末了。」耶穌不但吩咐要給門徒施洗，而且要不斷教訓佢地耶穌所吩咐的一切說話，幫助和訓練他們順從主的吩咐過生活；因為這樣才能栽培出有耶穌形象的門徒。為了成就這樣的工作，我們首先要成為殷勤學習聖經的人，並且在實際生活中絕對順從耶穌，自己先作好耶穌的門徒。我們自己效法和跟從主，成為別人的榜樣，就是使其它人成為耶穌門徒的最大秘訣。這樣承擔栽培門徒的使命時，耶穌應許「我就常與你們同在，直到世界的未了。」雖然現實有許多困難和阻礙，使我們承擔栽培門徒的使命很不容易，但耶穌應許憑信心相信復活的耶穌和順從祂所吩咐的使命，主必不撇下我們，反而常與我們同在，將成就這一切工作的權柄﹑智慧﹑勇氣和能力加給我們，供應我們所需用的一切，使　神藉相信的人成就工作，直到世界的末了。

耶穌已經復活了，得勝死亡權勢，得著天上地下所有的權柄，祂的復活賜給我們活潑的盼望，耶穌復活的真理必然得勝。祈求主幫助我們相信和順從 復活的耶穌，成為有信心﹑勇氣和能力的復活見證人，主必常與我們同在。香港中心成為祭司的國度，聖潔的百姓，靠著復活耶穌的權柄，栽培和興起耶穌的門徒，可以服事開拓香港八間大學，差派聖經老師和說話的僕人往中國一千多間以上的大学，積極參與世界宣教，作復活的見證。
