2022年　復活節營　主題信息第2課	張子龍牧者	
經文 / 馬太福音 28:1-20
金句 / 馬太福音 28:6
祂已經復活了
「祂不在這裏，照祂所說的，已經復活了。你們來看安放主的地方。」

　　感謝　神將舉辦網上復活節營的恩典賜給我們！二千年前的今日，耶穌從死裏復活了。耶穌的復活，對於今日我們的意義重大。讓我們今日踏上馬利亞的腳踪，來看主的墳墓，聽見天使向我們所傳的信息；又讓我們照主的吩咐去到加利利，個人地遇見復活的主，領受主賜給我們的話。
I.	祂已經復活了（1-15）
請看第1節：「安息日將盡，七日的頭一日，天快亮的時候，抹大拉的馬利亞和那個馬利亞來看墳墓。」這是一個特別的清早，是耶穌擊打死亡權勢、復活的清早，是榮耀的清早，是得勝的清早。撒但一直以黑暗統治世界，但是耶穌清晨的日光要吞噬黑暗。正如　神在第三日創造生命，耶穌也在第三日復活了。
猶太人的安息日，是由星期五傍晚到星期六傍晚。耶穌在星期五（逾越節）被釘十字架，然後被匆匆埋葬。抹大拉的馬利亞和幾個婦女親眼目睹耶穌被釘十字架和埋葬的經過。有亞利馬太的約瑟，用乾淨細麻布將耶穌的屍體裹好，然後把大石頭滾到墓門口(27:60)，婦女卻沒機會膏抹耶穌的身體。
大家曾否試過心碎？心碎，就是看著自己所深愛的，在自己的眼前失去。抹大拉的馬利亞和幾個婦女經歷她們人生最大的一次心碎。天快亮，就是黑夜最深的時候，她們臂纏黑紗，帶著預備好的香膏，前往耶穌的墳墓。她們明明知道耶穌的墓門被大石頭擋住，墳墓門口亦有兵丁嚴嚴把守。對於「以結果為目標」的弟兄來說，他們不會浪費精力去做些沒結果的事情。是甚麼驅使馬利亞來看墳墓呢？是愛。今年是張國榮逝世19年，仍有大批歌迷在同一日、同一個地方獻花悼念。馬利亞帶著的，是對主純一、不求回報的愛。這份愛，讓她們個人地遇見復活的耶穌，正如耶穌所說：「有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的；愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。」(約14:21)
請看第2節：「忽然，地大震動，因為有主的使者從天上下來，把石頭滾開，坐在上面。」馬太福音記錄了兩次強烈的地震，第一次是耶穌在十字架上斷氣，幔子裂開，磐石崩裂的一刻；第二次就是耶穌復活。耶穌的復活，震動陰間死亡的權勢。那塊擋在墓門的大石頭，就好像足球一樣，被天使一下就踢開了。天使的形象是怎樣的？請看第3節：「他的相貌如同閃電，衣服潔白如雪。」我從未見過一個像閃電的樣子。閃電的特徵是強、光、快，象徵著聖潔、光明、力量；「衣服潔白如雪」，表示天使以得勝者的形象顯現。啟示錄3:5說：「凡得勝的必這樣穿白衣。」如果耶穌以死作結，天使便要穿著黑衣；但基督已復活得勝，天使要下來宣告基督得勝的信息。在光明的天使面前，看守墳墓的軍兵就有怎樣的反應？請看第4節：「看守的人就因他嚇得渾身亂戰，甚至和死人一樣。」軍兵雖拿刀拿槍，個個擁有六塊腹肌，但是天使的榮光一出，他們全部失去能力。
[bookmark: _Hlk100928157][bookmark: _Hlk100578943]請看第5節：「天使對婦女說：『不要害怕！我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。』」兵丁被天使嚇得渾身亂戰，和死人一樣；愛主的婦女卻不要害怕。天使明白婦女的憂愁，知道她們正尋找那釘十字架的耶穌。這位耶穌似乎已被邪惡的世界打敗了，婦女一想到耶穌受難時的慘狀，就眼淚連連。最痛心的應是抹大拉的馬利亞，從前她被七隻污鬼纏身，當她經歷耶穌的醫治後，她比任何人更愛耶穌。約翰福音記載，當其他人都離開了墳墓，惟有她一個留守那兒。看來她是眾人之中最傷心、最可憐的。「尋找那釘十字架的耶穌」，代表一種失去盼望的信仰。帶著這種信仰的人，雖然愛　神，但是所唱的歌，都是哀傷的小調。她們雖然仍忠誠地返教會，內心卻充滿憂愁，被絕望和挫敗感捆綁。
天使並沒容讓這樣的悲劇發生。他向婦女宣告甚麼大喜的信息呢？請齊讀第6節：「祂不在這裏，照祂所說的，已經復活了。你們來看安放主的地方。」祂已經復活了！耶穌征服了罪惡和死亡的權勢，從死裏復活，以大能顯明祂是　神的兒子。(羅1:4) 「祂不在這裏」，復活的耶穌不在墳墓裏，因為祂原不能被死拘禁 (徒2:24)。天使邀請婦女來看安放主的地方。
現場留下的，是一個空墳墓。空墳墓的出現，只有兩個可能，第一是兵丁失職，讓盜墓者有機可乘；第二就是如天使所說，耶穌已復活了。親身到過復活現場的使徒約翰，清楚記載當時墳墓的情況：耶穌的身體不見了，只剩下細麻布和裹頭巾，而裹頭巾沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著。(約20:5-7) 現場發現耶穌的墳墓，比任何弟兄的房間更整齊。如果有盜賊來盜墓，那會只偷走耶穌的身體，還執好個墳墓才走呢？空墳墓是耶穌復活的客觀證據。
更重要的是，耶穌的復活是「照祂所說的」。耶穌曾經最少三次預言自己的受死，並且第三日復活。耶穌亦曾用約拿的神蹟預表自己的復活：「約拿三日三夜在大魚肚腹中，人子也要這樣三日三夜在地裏頭。」(12:40) 又將聖殿比喻自己的身體，對猶太人說：「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」(約2:19) 人若果留心聽耶穌的說話和研讀聖經，便會發現基督從死裏復活，是　神從創世以來預備的工作。耶穌所說的話，一句也沒有落空。預言自己受死或許容易，有誰能夠預言自己會從死裏復活呢？空墳墓或許會改變，但是主講的話永遠不會。
耶穌的復活，讓我們知道有一種生命，能吞噬死亡。自從始祖犯罪，死亡成為了人類的公敵。按著定命，人人都有一死。因為罪的工價乃是死。死亡將人的生命吞滅，無論是富貴與貧窮，有權勢或無地位，行善或行惡，他們都面對相同的結局。但是耶穌在十字架上擔當全人類的罪；更重要的，是祂藉著復活，打敗了死亡的權勢。以賽亞先知仰望復活的耶穌，便見證說：「祂已經吞滅死亡直到永遠。主耶和華必擦去各人臉上的眼淚，又除掉普天下他百姓的羞辱，因為這是耶和華說的。」(賽25:8) 復活的耶穌，不在墳墓裏；在末日，每一個在墳墓裏的都要出來，海要交出其中的死人，死亡和陰間也交出其中的死人。(啟20:13) 正如耶穌所說：「時候要到，凡在墳墓裏的，都要聽見祂的聲音，就出來：行善的，復活得生；作惡的，復活定罪。」(約5:28,29) 我們人生最後的目的地，不是墳墓，而是天上。
今日，我們從耶穌身上領受的，不單是赦罪的恩典，還有復活的生命和大能。叫耶穌復活的　神，也叫我們與耶穌一同復活。(林後4:14) 我們把自己的肉體，連肉體的邪情私慾，與主同釘在十字架上，我們的心靈亦要因義而活。我們可以過得勝罪的人生。即使信心生活面對多大的苦難，耶穌復活的生命也在我們這必死的身上顯明出來。(林後4:11) 我們可以指著死亡，高聲呼喊：「死啊！你得勝的權勢在哪裏？死啊！你的毒鈎在哪裏？」「感謝　神，使我們藉著我們的主耶穌基督得勝！」(林前15:55,57) 今日我們來到主面前，帶著的，不再是悲傷，而是感激和喜樂。我們的喜樂沒有人能奪去。(約16:22) 雖然有一日，我們也要經歷肉身的死亡，但是我們知道這只是睡一場覺。到天使吹號的那日，義人要復活，與　神永遠同在。
天使向婦女傳揚耶穌復活的信息後，將甚麼重要的使命交託她們呢？請看第7節：「快去告訴祂的門徒，說祂從死裏復活了，並且在你們以先往加利利去，在那裏你們要見祂。看哪，我已經告訴你們了。」政府呼籲未打疫苗的要快打疫苗；天使則吩咐婦女要「快去告訴祂的門徒」。耶穌從死裏復活的消息，要快快地傳開，為何呢？因為這是大喜的信息，不少人因為錯失聽見福音的機會，而死在罪中，被死亡權勢捆綁，陷在憂愁、絕望、恐懼之中。正如救護車一到，全世界都要讓路。耶穌死而復活的信息，是拯救靈魂的唯一道路，需要快快地傳開。
婦女聽見天使的喜訊，便怎樣行？請看第8節：「婦女們就急忙離開墳墓，又害怕，又大大地歡喜，跑去要報給祂的門徒。」婦女們帶著三分害怕，萬分的歡喜，急忙地離開墳墓。她們來墳墓時，本是充滿憂愁，腳步沉重；現在因來到復活的現場，聽見耶穌復活的信息，一切憂愁和絕望消失。婦女們應該也上了年紀，但是她們的腳卻快如母鹿的蹄，趕快將耶穌復活的信息報給主的門徒。
在她們奔跑的過程，她們遇見了誰呢？請看第9節：「忽然，耶穌遇見她們，說：『願你們平安！』她們就上前抱住祂的腳拜祂。」婦女遵照天使的話出去，復活的耶穌就在路上向她們顯現，除去她們剩餘的三分害怕，將確信、大大的平安賜給她們。「願你們平安！」耶穌基督的愛並無改變，昨日、今日、一直到永遠，是一樣的。(來13:8) 婦女們太喜樂了，上前抱住耶穌的腳，向祂獻上最大的尊崇。在這裏，我們看見一幅與主在愛中相遇的美麗圖畫。耶穌是萬王之王，萬主之主，我們的主日崇拜，也當獻上這樣的敬拜。
復活的耶穌將一致的使命賜給婦女們，請看第10節：「耶穌對她們說：『不要害怕！你們去告訴我的弟兄，叫他們往加利利去，在那裏必見我。』」主差遣婦女邀請門徒往加利利，與復活的主相聚。主並沒有忘記祂跟門徒的約定。主不單愛忠誠的婦女們，同時掛念亦掛念門徒。在耶穌的邀請函上，稱呼門徒為「我的弟兄」。門徒本不配領受復活主的恩典。我們倒帶看看耶穌釘十字架前門徒的表現：他們彼此相爭誰為大；耶穌被捕時門徒四散；首席門徒彼得三次否認耶穌；婦女清早去到主的墳墓時，他們卻在睡覺。他們是何等的軟弱和失敗。但是　神非人，必不致說謊，也不致後悔。(民23:19) 門徒雖然有諸般軟弱和失敗，但是復活主卻要尋找他們，復興他們，愛他們到底。主更要跟門徒建立全新的關係，迎接他們作「我的弟兄」，就是以他們為一同承受　神國基業的親屬。主的揀選並無後悔。
請看第11-15節。婦女離開墳墓後，幾個驚魂未定的兵丁進了耶路撒冷城，將所經歷的事，就是耶穌復活、天使顯現的可怕情形，報給祭司長。祭司長也聽過耶穌預言自己第三日復活的話 (27:63)，此刻他應當意識到耶穌是　神，為到自己將　神的兒子釘十字架的罪悔改。但是他卻是執迷不悟，跟長老開緊急會議，決定拿一大筆掩口費賄賂兵丁，教他們說謊：「夜間我們睡覺的時候，祂的門徒來，把祂偷去了。倘若這話被巡撫聽見，有我們勸他，保你們無事。」(13-14) 宗教領袖沒辦法阻擋基督復活，就用謊言迷惑人。兵丁雖然看見天使的威嚴，卻因為錢而埋沒良心。雖然這謊話質素不太高：兵丁說自己睡覺，卻在睡覺時看見門徒來偷走耶穌的身體；看見後卻無辦法攔截他們，門徒抱著屍體也跑得快過他們；而兵丁失職的結果不是受罰，而是升官發財……不過對於不願意相信耶穌復活的猶太人來說，這個謊話又挺奏效。撒但今日同樣用各樣謊話使人否認基督的復活，引誘人過放縱私慾的生活。然而假的真不了，真的假不了，謊話始終無法勝過真理，基督究竟被傳開了，「這話就傳說在猶太人中間，直到今日。」(15)

II.	使萬民作我的門徒（16-20）
請看第16節：「十一個門徒往加利利去，到了耶穌約定的山上。」雖然復活的耶穌也曾兩次在耶路撒冷向門徒顯現，但是主最終約定他們的地方，是加利利。加利利是門徒信仰的家鄉，他們在那裏首次遇見耶穌，聽見主的呼召，領受主的啟蒙。他們在那裏笑過，哭過，一起經歷生命。如同畢業生返回自己的母校，門徒回到加利利，得到的是靈魂的滋潤、感動。耶穌在這裏建立他們失去了的信心，修復破損了的關係，並賜給他們人生重要的旨意和方向。
請看第17節：「他們見了耶穌就拜祂，然而還有人疑惑。」門徒正式敬拜復活的耶穌，不再以耶穌為拉比，乃以祂為萬王之王、萬主之主。在敬拜耶穌的人當中，有人帶著疑惑。或許此刻耶穌的形像，就好像當日登山變像時的樣子，充滿榮耀，從前耶穌一直帶著奴僕的樣式服侍人，無佳形美容，所以有門徒疑惑：面前這位是否他們認識的耶穌？不過最根本的原因，是他們對經上的話沒有十足的確信。
[bookmark: _Hlk100690875]請看第18節：「耶穌進前來，對他們說：『天上地下所有的權柄都賜給我了。』」儘管仍有門徒疑惑，復活的耶穌帶著權柄進前來，向門徒宣講榮耀的信息。「天上地下所有的權柄都賜給我了。」世上的君王擁有的不過是地上的權柄，對於天上和地下的事情，他們不能過問。耶穌卻在復活裏掌權，得著天上地下所有的權柄。地上的權柄有它的時限，耶穌的權柄卻是永遠。
原本耶穌就是　神的兒子，擁有統管萬有的權柄。但作為人子的耶穌，經歷過十字架的死和復活，而得著天上、地下所有的權柄，這對我們來說意義重大。這權柄特別包含著赦罪的權柄、勝過陰間的權柄。這權柄同樣賜給每一個認信主是基督的人。當彼得蒙聖靈的啟示，認信耶穌是基督，主便將天國的鑰匙、勝過陰間的權柄賜給他。(16:18,19) 使徒保羅說：「豈不知聖徒要審判世界嗎？豈不知我們要審判天使嗎？」(林前6:2,3) 當人意識到自己在主裏面所擁有的權柄，就無懼地上的權威，勝過現實的環境和限制。
擁有天上地上所有權柄的耶穌，將甚麼榮耀的使命交給門徒呢？請看第19,20節：「所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」「你們要去」，代表我們不可不去；我們不要安於現狀，要繼續前進、開拓。正如父親有數十億身家留給兒子，兒子無理由不用這筆錢去開拓、做生意。
門徒要往哪裏去和做甚麼呢？「使萬民作我的門徒。」門徒一直關心的，是猶太、以色列的民族，耶穌卻叫他們「使萬民作我的門徒」。今日我們關心的，很多時都是眼前的事、自己的事，耶穌卻引領我們的目光看見「萬民」。
另一方面，「使萬民作我的門徒」，make disciples，指著不是單單地向人傳福音，叫人做個形式化的信徒，而是指著建立一個人的生命，學習基督，跟隨基督，活出基督，成為一個真正的基督徒。萬民跟隨的，是潮流、偶像、權力、金錢、學問，這些東西都是會朽壞，不能給人生命。我們要使人從罪惡裏回轉，跟隨基督，作主的門徒。
具體上，我們要怎樣栽培門徒呢？請再看19節下：「奉父、子、聖靈的名給他們施洗。」原文是「給他們施洗，歸於父、子、聖靈的名」，就是與三位一體的　神合而為一。這「施洗」，跟約翰的洗禮不同。施洗約翰見證說：「我是用水給你們施洗，叫你們悔改。但那在我以後來的，能力比我更大，我就是給他提鞋也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。」(3:11) 耶穌的洗，是聖靈的洗禮，能夠叫一個人的內心更新、改變。我們奉父、子、聖靈的名給人施洗，就是使人除去舊我，與基督聯合，成為新造的人。
請再看20節：「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」「凡我所吩咐你們的」，就是耶穌口裏所出的一切話、整部聖經。我們不是選擇部份容易聽的去教訓羔羊，而是將　神完備的道「都」都教訓他們遵守。「遵守」，指著不是單單的聽道，更要將基督的道實行出來。
要興起門徒，不是一件容易的事，需要恆久忍耐、恩慈，思想耶穌是怎樣愛我、承擔我、服侍我，我再以基督的愛懷抱、服侍一個靈魂。耶穌曾說，門徒是世上的鹽和光。真正能夠保守世界、祝福世界、照耀世界的，不是總統或特首，而是耶穌的門徒。
門徒似乎只是剛剛重生，還很幼嫩，怎能夠承擔這大使命？請留意第20節主應許的說話：「我就常與你們同在，直到世界的末了。」擁有天上、地下所有權柄的耶穌，應許要與我們每一個遵行主道的人同在，陪我們走到世界的盡頭。我們雖然有各樣的軟弱和不足，但主的恩典夠我們用。我們靠著愛我們、擁有天上地下所有權柄的主，足能得勝世界。

總括來說，主已從死裏復活，得著天上地下所有的權柄。雖然我們有自己的軟弱、不足，現實亦如同墓門的大石頭阻礙著我們，但是主已勝過陰間的權勢，吞滅死亡和黑暗。我們仰望愛我們的主，遵從主的命令出去，就能夠經歷在復活裏掌權的主與我們同在，直到世界的末了。求主開我們的眼睛，使我們看見祢關心的萬民；賜給我們信心，經歷從死裏復活的大能。
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