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神完成這工
「我們一切仇敵，四圍的外邦人，聽見了便懼怕，愁眉不展，
因為見這工作完成，是出乎我們的　神。」
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今日的經文記述了重建耶路撒冷城牆的最後階段。傳道書7:8上說：「事情的終局，強如事情的起頭。」當工作臨近尾聲，人往往容易變得鬆懈，落得虎頭蛇尾、甚至前功盡廢的下場。在去年亞運會的速度滾軸溜冰比賽裏，就出現了以下的事件：當韓國選手臨近終點線、成功在望，他便振臂歡呼、慶祝勝利：「Yes! 阿媽，我得左啦！」怎料，緊貼他的中華台北選手，竟然趁著他放慢腳步的一剎那，伸出左腳壓線，結果以0.01秒之差勝出，奪得冠軍的寶座，韓國隊只能屈居亞軍。無獨有偶，在不足兩星期後，那位奪得冠軍的台北選手，竟然在另一場比賽裏犯下同樣的錯誤，被隊友超前而痛失金牌，叫人為之可惜。翻查體育界的歷史，原來這樣提早慶祝、以至「衰收尾」的事件是屢見不鮮的。在今日的經文裏，仇敵也在城牆將近完工之際，對尼希米進行連番攻擊，但尼希米卻沒有被打倒而功虧一簣。尼希米是怎樣勝過仇敵，完成這工的呢？祈求主通過本段經文，將對活著的　神的信心和得勝仇敵的秘訣賜給我們。

Ⅰ‧ 得勝仇敵攻擊的尼希米 (6:1-14,17-19)
請看第1,2節。在尼希米和猶大人專心做工之下，城牆終於修造完畢，其中沒有破裂之處；如今，只是剩下門扇的部分。從第3章看來，耶路撒冷一共有十個城門；雖然城牆沒有破口，但還未安門扇，就等同於有十個破口。參巴拉和一眾仇敵把握最後機會，誓要進行絕地反擊，他們採用了甚麼詭計呢？
詭計一、引誘人離開使命。參巴拉和基善打發人來見尼希米，邀請他到阿挪平原一個村莊相會：「恭喜！快要完工了。這樣，不如我們簽訂和約，以後彼此互不侵犯吧。」一直以來，參巴拉以嗤笑和威嚇，阻擋　神的工作；現在他們卻一反常態，友善地相約尼希米會面，實在非常可疑。阿挪平原位於耶路撒冷西北約三十公里，介乎於耶路撒冷和撒瑪利亞中間，其上雖然有猶大人居住，但不屬於任何一省，乃是波斯直接管轄的範圍。參巴拉提議尼希米在這中立地區進行談判，目的是叫尼希米放下戒心；他們計劃當尼希米來到時，向他暗下毒手，使尼希米成為「被自殺」或「被失蹤」人口。
從第4節看來，仇敵以疲勞轟炸的方式，四次打發人來邀請尼希米。在士師記16章裏，婦人大利拉也向士師參孫死纏不休，天天催逼他，要知道他力氣的源頭，甚至叫參孫煩悶得要死；可惜參孫終究在情慾面前屈膝，洩露天機而招至殺身之禍。相反，尼希米清楚看見仇敵的意圖，他便怎樣拒絕呢？請一起讀第3節：「於是我差遣人去見他們，說：我現在辦理大工，不能下去！焉能停工，下去見你們呢？」表面看來，若能與仇敵和陸共處，尼希米以後似乎不再需要與他們爭戰和鬥智鬥力，甚至可能得著多一個盟友；但尼希米沒有在屬靈上走中間路線，乃是斷然拒絕仇敵的邀請。很多時候，人都以「我很忙」、「唔得閒」、「做緊重要事」為理由，推卻查聖經、傳福音或者屬靈的聚會；但尼希米卻剛好相反，他以忙於辦理　神的工為理由，推辭世上的邀請。對尼希米來說，　神的工是重中之重的大工，絕非做固然是好、不做也沒有甚麼損失的小工或散工。同樣，撒旦也以各樣的方法，引誘信徒離開事奉　神的崗位，叫他們以世上的工作、繁瑣的世務和吃喝玩樂，比起　神的工更加重要和有價值。為了擊退仇敵的試探，我們需要效法主耶穌那樣不從十字架上下來，忠於主對我的呼召，以使命為最有價值和最寶貴。
詭計二、造謠毀謗。請看第5至7節。四次遭到拒絕的參巴拉靈機一觸，第五次打發僕人來見尼希米，今次拿著的是一封未封的信，信上寫著抹黑尼希米的謠言說：「外邦人中有風聲，迦施慕也說，你和猶大人謀反，修造城牆，你要作他們的王。你又派先知在耶路撒冷指著你宣講說：在猶大有王。現在這話必傳與王知，所以請你來，與我們彼此商議。」參巴拉指外間有傳聞，說尼希米建城牆是另有目的，要密謀造反、自立為王，又恐嚇他說，這消息必定給王知道，勸他最好來見一見面，共商解圍的方案。的確，在以斯拉記4章裏，就記述了曾經有人造謠，指耶路撒冷是反叛惡劣的城，以至亞達薛西王下令停止重建城牆。如今，仇敵重施故技，誣捏尼希米為叛亂分子；又故意使信件開封，暗示很多人已經看過信中的內容，形同公開的秘密。今日在網上廣泛流傳的假新聞，也往往會被人當成事實，甚至產生莫大的果效。在2016年的美國總統大選，本來選情一路領先的希拉莉，竟然輸給不被看好的特朗普，其中一個左右選舉的因素，就是在網上有關候選人的假新聞。假若好像仇敵所說，這消息真的傳到王的耳中，尼希米真的「水洗都不清」，難逃叛國的罪名。
尼希米怎樣應付今次仇敵的攻擊呢？是否應邀赴會，然後解釋說：「清不清楚，好多時候是看你自己想不想弄清楚；如果你想不清楚，幾時都是不清楚」？又或者發律師信，以表自己的清白呢？請看第8,9節。面對這莫須有的指控，尼希米只是差人去見參巴拉，簡短而斷然地否認說：「你所說的這事，一概沒有，是你心裏捏造的。」尼希米深知道仇敵的目的，是要使他和猶大人懼怕，放軟手腳，以致城牆不能完工；他沒有與人發動血氣的爭戰，而是將冤情帶到　神面前禱告說：「　神啊，求你堅固我的手。」同樣，主耶穌在世上傳道的日子，也曾經被人誣捏為貪食好酒之徒(路7:34)、瘋子甚至被鬼附的(約10:20)，更被宗教領袖以自立為王的罪名控告(約19:12)，最後被判處十字架死刑；但主耶穌並沒有為自己辯護，反而為那些誣告祂的人，在十字架上作出寬恕的禱告。我們信徒也當效法這位主耶穌，當遇上從同事、上司、同學或是其他人而來的冤屈時，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒。羅馬書12:19下,21說：「因為經上記著：主說，伸冤在我，我必報應…你不可為惡所勝，反要以善勝惡。」
詭計三、煽動恐慌。請看第10節。鍥而不捨的參巴拉今次不再來信，而是賄買米希大別的孫子、第來雅的兒子示瑪雅。從後面的經文看來，示瑪雅很可能是當時的祭司，有權進出聖殿。或許他邀請尼希米到他家中，表示有事商討。當尼希米來到他的家時，發現示瑪雅閉門不出，聽見從屋裏有聲音傳出來說：「我我我…我們不如在聖殿裏面見，將殿門鎖起來吧！因為仇敵要來殺你啊，夜些就來殺你的了！今次死定了、死定了！」示瑪雅的意思，是叫尼希米進入　神殿裏尋求庇護，免得被仇敵殺害。在列王紀上1章裏，原本想要篡奪王位的亞多尼雅，得知所羅門正式被膏立為王後，他就逃到聖殿外面的祭壇，抓住祭壇的角求保護，結果被所羅門免去他一死，但這也只在聖殿外的範圍。尼希米並非祭司，若私自進去尋求庇護，一方面違反律法，另一方面也會叫百姓大大灰心，甚至惹來百姓的非議，以為尼希米真的想自立為王。
尼希米於是有甚麼回應呢？請看第11至13節。尼希米回答說：「像我這樣的人豈要逃跑呢？像我這樣的人豈能進入殿裏保全生命呢？我不進去！」尼希米拒絕示瑪雅的提議，他看自己身為百姓的領袖，斷不能貪生怕死，逃跑和躲藏起來。他以屬靈的目光，看穿示瑪雅並非由　神差遣，而是受了多比雅和參巴拉的賄賂，要將恐懼種在他的心裏，好傳揚惡言毀謗他。當主耶穌定意往耶路撒冷去，準備迎接在那裏十字架的苦難時，法利賽人也恐嚇祂說：「離開這裏去吧，因為希律想要殺你。」(路13:31) 但耶穌卻並絲毫沒有被嚇倒，而是說：「雖然這樣，今天、明天、後天，我必須前行，因為先知在耶路撒冷之外喪命是不能的。」(路13:33) 主耶穌確信　神必保護承擔使命的人，直到他完成　神交付的使命到底。今日，魔鬼也藉著各樣的問題，就如緊迫的工作、健康的問題、照顧兒女和父母的困難、甚至政治的環境等，向信徒發出威嚇的聲音，目的都是叫信徒為求自保，丟棄信仰和使命。尼希米深信　神的保護，因此沒有聽從示瑪雅的建議，用自己的方法來保全生命，乃是將生命全然交託給　神。
請看第14節：「我的　神啊，多比雅、參巴拉、女先知挪亞底，和其餘的先知要叫我懼怕，求你記念他們所行的這些事。」尼希米再次禱告　神，求　神使他勝過內心的恐懼，賜他剛強壯膽的信心，並且求　神記念仇敵所做的一切。從尼希米的禱告看來，不但參巴拉和多比雅，就是在猶大先知中間，也有反對尼希米的人。正所謂「不怕狼一樣的對手，只怕狼一樣的隊友」。若攻擊自己的是公認的仇敵，還可以提防；但若攻擊自己的竟然是自己人，這樣真的防不勝防。看第17至19節的話，當時猶大的貴冑當中，有很多人與多比雅結盟，因為多比雅的妻子是猶大人示迦尼的女兒，多比雅的兒子也娶了猶大人米書蘭的女兒為妻；而示迦尼和米書蘭，他們都是重建城牆的中心人物(尼3:29; 3:4,30)。他們經常與多比雅通信來往，將尼希米的行蹤和言行報告給多比雅，又在尼希米面前為多比雅說好說話，而多比雅則經常寄信來威嚇尼希米。相比起外在的仇敵，這些屬靈上的「無間道」叫尼希米受更多的痛苦，在服侍　神的工作上不得不步步為營。就是這樣，若人既跟從　神，又與世俗為友，也會不知不覺成為了　神的仇敵，成為　神工作的阻礙。因此，信徒要斷然與魔鬼劃清界線，不要愛世界和世界上的事，要立志單單愛　神和事奉　神，才能成為　神工作上的好同工。

Ⅱ‧完成這工的　神 (6:15,16; 7章)
請看第15節：「以祿月二十五日，城牆修完了，共修了五十二天。」經歷許多的艱辛，仇敵裏外的夾擊，城牆終於修完了，歷時五十二日。這時候，尼希米和猶大人是何等充滿感激的呢！尼希米怎樣總結重建城牆的工程呢？請一起讀第16節：「我們一切仇敵、四圍的外邦人聽見了便懼怕，愁眉不展；因為見這工作完成是出乎我們的　神。」一直以來，仇敵工作的重點，是要把恐懼種在尼希米和百姓的心裏(6:9,13,14,19)。但尼希米恒心忍耐，如同看見那不能看見的主，持守作主的工直到完成；結果仇敵反而大大地懼怕，無晒自信，因為他們已經無計可施，注定失敗。當主耶穌被釘十架時，魔鬼也張牙舞爪，彷彿成為得勝者一般，叫門徒非常害怕；但當主耶穌得勝了死亡，第三天從死裏復活時，魔鬼的陣營被完全倒塌，牠就大大地恐懼，落荒而逃。
由此看來，重建城牆的工作是如何完成的呢？尼希米說：「因為見這工作完成是出乎我們的　神。」在過去五十二日裏，百姓完全獻上自己，專心做工，甚至從清早到晚上加班做工，又時刻保持儆醒，一手做工、一手拿兵器；但即使如此，在仇敵不止息和猛烈的攻擊之下，要完成重建城牆的工程根本是不可能。如今重建城牆的工程，竟然在短短五十二日內超額完成，尼希米承認這不是基於自己和百姓的功勞，而是完全出於　神，是　神親自成就的工作，便將一切榮耀和感謝歸給　神。就是這樣，開始工程的是　神，完成工程的也是　神。從主耶穌在十字架上被釘死、從死裏復活開始，救恩臨到凡相信福音的人；開始這救贖工作的是　神，完成這救贖工作的也是　神。在使徒行傳裏，原本充滿軟弱的十二使徒，同心合意禱告，領受聖靈後，成就了無法想像、完全超乎他們能力所做到的工作，叫瘸子起來、死人復活、很多人悔改受洗歸入基督。同樣，開始我們教會福音工作的是　神，完成這工作的也是　神；縱然我們有很多軟弱，在事奉　神的工作上遇上很多限制，但我們要確信使我們重生得救的是　神，使我們完成救恩是　神，叫我們能完成使命的也是　神。「既是這樣，還有甚麼說的呢？　神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？」(羅8:31)「我倚靠　神，必不懼怕。人能把我怎麼樣呢？」(詩56:11) 尼希米因深深依靠這位大而可畏的　神，在任何情況當中也禱告　神，以至經歷　神施恩的手幫助。
在修完城牆、安好門扇後，尼希米設立了守門的、歌唱的，以及其他服侍的利未人。然後尼希米做了哪兩件事呢？首先，尼希米設立管理耶路撒冷城的人。請看第7章2節。尼希米設立了忠信和敬畏　神的弟兄哈拿尼、和營樓的宰官哈拿尼雅管理耶路撒冷。一般來說，當太陽初升，守門的人便會打開城門，讓城內的居民出入；但尼希米吩咐哈拿尼和哈拿尼雅，要等到太陽上升、接近中午時分才可以打開城門；又吩咐耶路撒冷的居民，各按班次看守自己房屋對面的一段城牆。這非常的措施，是為了防範仇敵隨時偷偷入城進行攻擊。在完成大的工作後，尼希米並沒有在屬靈上鬆懈下來；他為到耶路撒冷城裏的居民時刻儆醒看守，作他們的好牧人。
第二，尼希米為到增加耶路撒冷城的人口，進行第二次人口普查。請看第4節：「城是廣大，其中的居民卻稀少，房屋還沒有建造。」耶路撒冷曾因為遭大難、受凌辱，居民四散而變得人口稀少；而且在重建城牆期間，破舊的房屋還未修好，需要預備容納居民的環境。居民稀少會帶來甚麼問題呢？在過去，很多人都以為人口過多是現今世界面對的問題；但情況剛剛相反，有研究指出，隨著出生率持續下降，到了廿一世紀末，全球將會有超過九成國家面對人口不足的問題。人口不足不但會導致人口老化加劇，國家生產力不足，影響經濟發展，也會因人口密度過低而容易遭受外敵入侵。同樣的道理也適用在教會之上，為了保持蓬勃生機，教會需要積極承擔起使萬民作主門徒的使命，生養新一代屬　神的百姓。請看第5節。　神感動尼希米的內心，使他招聚貴冑、官長和百姓，要照家譜計算耶路撒冷居民的數目。尼希米找著第一次回歸耶路撒冷之人的家譜(6-73節; 拉2章)，以這作為基礎進行人口普查，要確定現今居住在城裏是否純正的猶大人，並且為到從別的城邑遷移百姓到耶路撒冷、增加人口而作好準備。
通過今日的經文，我們學習到尼希米如何得勝魔鬼的試探，那是他以　神的工為大工，沒有離開事奉　神的崗位，在毀謗面前不為自己伸冤，在威嚇面前不懼怕，將生命全然交託給　神；更重要的是，尼希米確信開始工作的是　神，完成工作的也是　神，單單依靠　神的手，去作成　神的工。祈求主幫助我們效法尼希米，以儆醒禱告，重建信仰的城牆，預備屬靈的環境，以至在我們中間可以興起新一代屬　神的百姓。


