2022年 民數記 第2課	金佑鎮宣教士
經文 / 民數記3：1-4：4
金句 / 民數記 3：11，12 " 耶和華曉諭摩西說： 「我從以色列人中揀選了利未人，代替以色列人一切頭生的，利未人要歸我。
揀選利未人的 神

民數記中出現了很多數字。出現得更多的是人名，不少人的名字是一樣，若不是重複重複地check，很容易認錯人。默想這樣的民數記時，要和瞌眼瞓爭戰好多次，因此有些人稱民數記為聖潔的安眠藥。我默想民數記經文中，感到自己好似咬緊整乾了很久的肉。希伯來書5:13,14節裡講，嬰孩只能夠食奶，唯有長大成人才能吃到乾糧。 「凡只能吃奶的，都不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩； 惟獨長大成人的才能吃乾糧，他們的心竅習練得通達，就能分辨好歹了。」民數記如同乾糧，但希望我們屬靈上長大成人，吃到民數記、吃得豐盛。今天民數記3-4章是有關利未支派的。利未人是被神揀選的人，本身與西緬哥哥呃示劍人，好殘忍地將示劍人殺清光，因他們這罪，受父親雅各的咒詛，不能夠不過受咒詛的人生，但竟然被神揀選，他們所受的咒詛變為祝福。這世上最大的恩典就是被神揀選。
請看3:1  「耶和華在西乃山曉諭摩西的日子，亞倫和摩西的後代如下：」這裏寫着摩西和亞倫的後代如下，事實上沒有提及摩西的後代，只提到亞倫的後代。摩西領袖的地位沒有傳到下一代，只有亞倫祭司的職份繼承到後代。本來神通過摩西的後代建立新的國，摩西在西乃山四十日，從神那裡領受刻有十誡的石板期間，山下的百姓和亞倫鑄造出金牛讀，惹神的震怒。那時候神打算用瘟疫滅絕所有百姓，再通過摩西的後裔建立新的國家。（民數記14:11,12) 耶和華對摩西說： 「這百姓藐視我要到幾時呢？ 我在他們中間行了這一切神蹟， 他們還不信我， 要到幾時呢？ 我要用瘟疫擊殺他們， 使他們不得承受那地， 叫你的後裔成為大國， 比他們強勝。」 這時摩西怎樣做呢？是否說：「阿們！感謝神！按祢的旨意行吧！」不是這樣做。摩西讓神紀念祂與亞伯拉罕所起的誓和應許，作中保禱告，求神不要滅絕這百姓，神聽了摩西中保的禱告，不毁滅亞倫和百姓。（出埃及記32:9-14) 而且摩西不是設立自己的兒女為領袖或祭司，而是為了設立亞倫的子孫為祭司而用盡所有努力。這好像Hong Kong Centre BBF, CBF, JBF老師，照顧不是屬於自己的兒女，乃是其他牧者的兒女而付出許多勞苦一樣。雖然神取消了要通過摩西的後裔建立新的國的計劃，但又應佢將來會興起好像摩西一樣的先知（申命記18:18) 「我必在他們弟兄中間， 給他們興起一位先知像你。 我要將當說的話傳給他， 他要將我一切所吩咐的， 都傳給他們。」一位先知像摩西指著耶穌，神本來要毁滅很多罪的人，卻聽了耶穌中保的禱告而取消毁滅他百姓的計劃，實行拯救那些凡相信耶穌的人。
請看2-4節， 「亞倫的兒子，長子名叫拿答，還有亞比戶、以利亞撒、以他瑪。這是亞倫兒子的名字，都是受膏的祭司，是摩西叫他們承接聖職供祭司職分的。拿答、亞比戶在西乃的曠野向耶和華獻凡火的時候，就死在耶和華面前了，他們也沒有兒子。以利亞撒、以他瑪在他們的父親亞倫面前，供祭司的職分。」 在這裏「凡火」英文是 “unauthorized fire “ ，指着是神不批准的火。為要向神獻祭，一定要用在祭壇上取來的火，即是在獻贖罪祭時用過的火。亞倫的第一、二個兒子沒有用神指定的火來獻祭而被治死。其後第三、四個兒子，在父親亞倫的監督之下承擔祭司的職分。藉此我們學習到，如同唔好用沒有獻過贖罪祭的火一樣，對那些不知道赦罪的恩典、未重生的人，不要將教會的職份交給他們做，或是叫他們十一奉獻。我們不要按我們的意思侍奉神，乃是要在主僕人監督之下，按討神喜悅的旨意事奉神，神喜悅順從過於竭力獻祭。
[bookmark: _GoBack]從第5節開始，是關於利未支派的經文，神為何在告訴利未人的工作之前，先提到祭司的工作呢？利未支派主要的工作是幫助祭司。祭司要得到利未人的幫助，才能承擔祭司的職務。祭司的職份象徵崇拜，利未象徵為此服務侍。這表示我們要對向神的敬拜為先過於侍奉。如果我們用身體做很多的工，內心很容易變得煩燥。我花了四個月的時間在上補習社前，上午裝修客廳，這期間我變得煩燥，我常常聽到學生們投訴我比以前更不耐煩，教得更粗魯。從那時起，我們制定了一個原則，不吃天糧，就不開工。每天早上，神的話語滋潤自己的心，即使裝修之後也不會變燥，能夠以耐心教導學生。我們以敬拜上帝為首先過於為神工作。作工是為了崇拜而生的，因此我們要常常帶着溫柔和美麗的心去工作。神所承認最美麗的內心是感謝。我們不是為神做工，而是感謝像我這樣的人能夠做神的工作，向神作感謝的祭。新約的信徒的身分既是祭司，又是利未人。我們應該首先作祭師，在聖所與神相交往上，得享喜樂。如何果沒有與主的交往，只是以利未人的身份承擔工作，在屬靈上沒有任何益處的。侍奉神變了義務，或者是一項勞苦的工作。或是與其他利未人發生衝突而受試探而跌倒。我們首先與神深深相交，向神敬拜中得到安慰，力量，受感動才作工，沒有偉大的相交而作偉大的工作是十分恐怖的事。
第5-13節講述交給利未人的職份。第一個職位份是近距離侍奉祭司。請看第5，6節「耶和華曉諭摩西說： 你使利未支派近前來，站在祭司亞倫面前，好服事他。」這個是職份同時也是特權。一個人能夠接近一個國家的總統，服侍他是一種特權。利未人走近祭司，侍奉他是一個特權。在10節看到，除了利未人，其他外人走近祭司會被治死。利未人在上帝和百姓中間作靈性的保護牆的角色。 利未人不僅代替祭司在會幕裏作工，亦都代表替百姓在會幕作工。請看第7節「替他和會眾在會幕前守所吩咐的，辦理帳幕的事。」如果利未人沒有代替我們在會幕裏作工，那麼那些百姓一面返工，一面在會幕作工，而過幾咁忙碌和艱苦的生活。因為利未人代表替百姓在會幕裏作工，百姓才可以放心和專注地工作。在戰爭裏出去打仗的是其他11個支派20歲以上的男丁，但是神按着利未人和祭司在會幕裏如何侍奉祂而決定以色列戰爭的成敗。一個國家的富強也是如此。當歐洲、英國和美國差派最多傳教士的期間，屬靈上健康的時候，他們成為世界最強大的國。
利未人都看守會幕的裏所有器具。請看第8節「又要看守會幕的器具，並守所吩咐以色列人的，辦理帳幕的事。」 會幕裏有許多器具。帳幕、柱、橛子、祭壇、燈臺、放陳設餅的桌子和約櫃等等。管理這一切器具和擺設。當祭司宰牲畜獻祭的時候，利未人剝去牲畜的皮，灑血，取出內臟，洗净，切割，焚燒它們。這一切的事都是由利未人做。腸道中殘留的糞便也全部由利未人清洗和處理。因此，每次祭祀后，利未人的身體都充滿了牲畜的血和污穢。這些利未人代替百姓，遮蓋一切詛咒的人。為到贖百姓的罪潔淨他們，利未人被百姓各樣恥辱和污穢遮蓋。在新約時代，耶穌在十字架上擔當這一切罪。耶穌在一次死亡中獻上永恆的贖罪祭。然而，在舊約時代，祭司和利未人承擔這一切。一個人成為利未人不是由他自己決定的，而是由神㨂選的。「他們是從以色列人中選出來給他的。」(9節下)。利未人被神揀選有歷史的背景。 在《出埃及記》第32章，見到以色列人違背十誡，鑄造金牛犢，是神非常可憎的罪過。因此神的詛咒臨到以色列百姓，差點整個以色列要被毀滅。這時，利未支派帶着刀，在百姓中間除掉主動偶像崇拜的3,000人，這個好似醫生拿著手術刀除掉病人身體裡面的癌細胞一樣。因此神拯救了全部以色列人。這個時候，摩西對利未人說：「今天你們要自潔， 歸耶和華為聖， 各人攻擊他的兒子和弟兄， 使耶和華賜福與你們。」（出32：29）
利未人否認人的情感，與崇拜偶像的罪爭戰，是向耶和華獻上好大的奉獻。神悅納利未人的獻上，將臨到利未人身上雅各的咒詛，改變為祝福，亦都使百姓免去將會來到的審判。在這個滿有罪的癌細胞和罪的病毒傳遍到普世萬民的時代裡，上帝將盼望放在利未人身上。利未人是這個時代的疫苗。我們中間的牧者們，因為要返工，身體和內心已經感到極之疲倦，但是願意清早起來食天糧，個人與神相交、聽神的聲音，放工之後，晚上參加聚會，聽神的說話，亦都為到服侍一個靈魂的贖罪和救恩而努力𡚒鬥。他們就是這個時伐的利未人、和這個時代的盼望。
請一起齊讀第11、12節：「耶和華曉諭摩西說： 「我從以色列人中揀選了利未人， 代替以色列人一切頭生的， 利未人要歸我。」以色列出埃及的時候，因「長子之災」，所有埃及人的長子都死去。那陣時，以色列的長子亦面對死亡的威脅。但是以色列人因門楣門框所搽羔羊的血，免去了死亡。所以，以色列所有長子本來要死，卻白白都了生命。以色列人需要將長子獻給神，但如果是每家每戶都失去長子，就會出現好多問題，所以神就以利未人來代替每家每戶的長子，成為屬於神的。請一齊讀第13節：「因為凡頭生的是我的， 我在埃及地擊殺一切頭生的那日， 就把以色列中一切頭生的， 連人帶牲畜都分別為聖歸我； 他們定要屬我， 我是耶和華。」 利未人是已經獻給神的、屬於神的。利未人就是屬於耶和華的。
我們過去是因過犯和罪而死左的人。但是，耶穌成為逾越節的羔羊，在十字架上流血，我們相信耶穌寶血的恩典而得救。我們本身是惹神震怒的，卻因為耶穌的寶血而活着，成為屬於神的。哥林多前書6：19、20說：「豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？  這聖靈是從神而來，  住在你們裡頭的；  並且你們不是自己的人， 因為你們是重價買來的，  所以要在你們的身子上榮耀神。」我們蒙主的呼召，亦都是用耶穌的血這個重價買回來的。我的人生不再屬於我自己、而是屬於神的；我的時間、物質、我的思想，甚至我的理想，都屬於主的、為主的榮耀使用。那陣時，主通過我的人生、我的生命，使榮耀歸給主。
3:15裡，神吩咐要計算利未人的數目，要分三個家室，即是革順、哥轄和米拉利的子孫計算。可能經過了幾百年後，計算金佑鎮支派的話，有機會分成榮基、永和和靈明三個家室分開計算。利未人被計算一個月大或以上的人口，總共有22,000人。請看第39節：「凡被數的利未人，就是摩西、亞倫照耶和華吩咐所數的，按著家室從一個月以外的男子，共有二萬二千名。」在第40-43節裡，被數的以色列長子數目為22,273人。第43節：「按人名的數目，從一個月以外凡頭生的男子，共有二萬二千二百七十三名。」利未人的總數和以色列的長子人數差唔多。以色列長子的數目多過利未人273人，對我來到講，2萬人數目那樣多，相差273人咁少就算啦。但是神怎麼做呢？請看第 46-51節。神因為利未人的人數比以色列長子人數差273人，於是要求一個人要付上5舍客勒的贖金，總數即是273乘5，等於1,365舍客勒給亞倫和他的兒子，即是獻給神。藉此顯明了，無一個人的生命、可以在不付出贖金的情況下得救贖。這些贖金用來經濟上支持利未人，神藉此保障委身於主工作的利未人和他們的經濟需求。
神要利未人承擔的工作，以三個家室為準來分擔（革順、哥轄和米拉利）。  （見圖）首先，革順人所要做的，請讀3:25：「 革順的子孫在會幕中所要看守的，就是帳幕和罩（音： zaau）棚，並罩棚的蓋與會幕的門簾。」革順人管理帳幕和罩棚，和罩棚的蓋和會幕的門簾。其次是哥轄子孫的工作。請一齊讀第31節：「他們所要看守的是約櫃、 桌子、 燈臺、 兩座壇與聖所內使用的器皿， 並簾子和一切使用之物。」哥轄子孫負責看守在會幕裡獻祭時、所需要用的一切器具。最重要的使命就是看守約櫃和搬約櫃。第36節是講述米拉利的職分。「米拉利子孫的職分， 是看守帳幕的板、 閂、 柱子、 帶卯的座， 和帳幕一切所使用的器具。」
米拉利子孫負責搬帳幕的帳幕的板、閂、柱子，亦都安裝，這個是在三個子孫裏最重擔和艱苦的事，但是米拉利子孫不因此而埋怨，默默的承擔這個職份，他們的腳脾和手臂也越來越粗，在民數記7章87節看到， 神為米拉利子孫安排了搬運的車輛「又把四輛車，八隻牛，照米拉利子孫所辦的事交給他們。」這些措施以今日角度來說，相等於四架貨車和Van仔，和八架手推車一樣。事實上這一切安排是祭司亞倫和他的兒子吩咐的，但是利未人迎接這一切也屬於 神的主權，每人承擔被託負的職份。「米拉利」名字的意思是勞苦，米拉利子孫比其他子孫搬更重既嘢，他們的人生多經歷人生的勞苦，但是 神將這一切也互相效力，成就祂的美善，我們有機會因人的安排而不滿，但是都相信這一切都是屬於 神的主權，接受 神的安排。順從摩西和亞倫的安排，互相幫助、互相同工。
今日教會都要服侍崇拜，預備崇拜的環境，有幾多的工作呢？上次聖誕崇拜裏，每個職分都揀選服侍和負責的人安排了工作，音響、燈光、Banner、聖誕裝飾、預備話劇等等，要做的工作多到不能夠準時開始，雖然重覆Check咗好多搬運的嘢，卻漏咗，急住楂車去Center攞返來，這一切工作不能夠一個人承擔晒，每個人按自己所受的恩賜分擔，在這裏，無話邊D事重要，邊D事輕看，乃是一切都是寶貴的，如果米拉利子孫不滿話：「點解每次都由我們負責搬咁重的帳幕的板、閂、柱子，不如輪流做啦！」咁會點樣呢？ 被託付的人最緊要的是以感謝的心作工，心裏呼喊：我的生命、我的手臂不是屬於我的，乃是屬於主的，然後，願意舉起沉重的柱子，揹在肩頭上搬，米拉利子孫雖然肉體上最辛苦，革順人亦都為到起帳幕，要計算繩子的角度和壓力，計算得清清楚楚，避免倒塌，需要最專業知識，他們精神上受壓力，哥轄子孫是怎樣呢？「你哋好啦！有搬嘢唔重、唔洗用腦，而且你哋所做的，被人認為最重要的，得人的承認，真係不公平，係未真係咁樣的呢？」在4章15節看到，當哥轄搬約櫃的時候，一定杠住肩頭搬，當中千祈不好摸聖物，如果摸的日子會死，事實上撒母耳記下6章6節看到，當以色列百姓搬約櫃的時候，不是利未人負責搬，乃是性能好的牛來搬，牛一失前蹄，本來烏撒伸手扶住 神的約櫃，卻因此惹 神震怒至死，「到了拿艮的禾場，因為牛失前蹄，烏撒就伸手扶住神的約櫃。神耶和華向烏撒發怒，因這錯誤擊殺他，他就死在神的約櫃旁。」在20節裏看到，他們經過聖所的時候，連片時都不可以入去觀看聖所，如果睇的日子會死，
「只是他們連片時不可進去觀看聖所，免得他們死亡。」革順的子孫和米拉利子孫無任何會死的警告，但是負責最重要聖物的哥轄子孫受到兩次死的警告，原來哥轄子孫有屬靈上的壓力，米拉利在肉體上勞苦，革順的子孫精神上辛苦，哥轄子孫屬靈上勞苦，大家想揀咩職份呢？其實職份不是我們揀，乃是被託付的，有些人用好聽的聲音帶領Singalong、有些人善於裝飾、有些人用粗壯的手臂搬重的物件、有些人帶著專業知識設置音響，有些人帶著燦爛的笑容迎賓，有些人被揀選為說話的僕人，為預備信息作出勞苦，每個人都帶著不同的恩賜出世，因此將不同的職份分給人，羅馬書12章6-8節
「按我們所得的恩賜，各有不同。或說預言，就當照著信心的程度說預言，或作執事，就當專一執事；或作教導的，就當專一教導；或作勸化的，就當專一勸化；施捨的，就當誠實；治理的，就當殷勤；憐憫人的，就當甘心。」被託付職份的人所要的是忠心「所求於管家的，是要他有忠心。」當我們被託付職份的時候帶著感謝和甘心，忠誠於職份，亦都專重負責其他職份的人，互相著想。
四章陳述革順、哥轄和米拉利三個人的子孫所要做的工作，講述得好具體，好仔細。特別之處是，在計算利未支派人數的時候，一個月以上的都要計，在會幕中作工的人卻是三十至五十歲。革順子孫2,750名（4:36）哥轄的子孫2,630名（4:40）米拉利的子孫3,200名（4:44），一共8,580名。利未人22,000(二萬二千)名之中在會幕裏事奉的，只有8580名。利未人之中的39%在會幕裏服侍神。通過上星期的信息，我們曉得以色列子孫中能夠出去打仗的，是從20歲先至開始計算。為什麼在會幕裏事奉的人，年齡限制在30至50歲之間呢？30歲的時候是工作的黃金時期。可能20幾歲的人不同意這個講法，但是事實上在社會裏，工作做得最好的黃金時期就是30至50歲之間。20幾歲的時候，不算是工作，主要是學習階段，並未都得工作的黃金時間。從（8:24）看見，利未人從25歲開始在會幕學習任職。「利未人是這樣：從25歲以外，他們要前來任職，辦會幕的事。」以今日的說話來解釋，這是實習期。我第二個兒子永和在天文台實習一年，已經兩星期了。我問永和：「你返工做什麼的呢？」他說：「不算做工，主要都是學習。」我心想：「實習不是大概兩個月左右嗎？真的需要用一年去學嗎？是不是真的咁多嘢學呢？」 但經文卻說，實習期是5年！表示其中的工作不容易，也有許多要學習的事情。打仗20歲以上已經打得好，年紀大了，嘴唇仍活躍，所謂「唇槍舌劍」，辯論能力不減。實在，作工最出色的時期是30-50歲之間。我50歲以後，記性急速下降，常常忘記自己要做什麼，工作的效率下滑；亦因嚴重的失魂而在生活上遇上各種不方便。拿起手機，就已經忘記自己為什麼要拿起手機，所以放番低；剛走出房間，就忘記了自己因什麼原因出了房間，於是返回房內；煮飯的時候，去打開雪櫃門，卻忘記了想拿什麼材料，所以閂雪櫃。5年前大約一星期發生一次，現在卻每日發生5-6次，平日的生活變得很不方便，上星期約好了學生在centre查經，卻記錯了是在補習社查經，去到補習社，打電話問學生：「你去到哪兒呢？」學生回答我：「我在centre，你在哪裏？」我才醒覺，從補習社折返centre. 累學生等了許久。看民數記8章的時候，見到這經文：「到了50歲要停工退任，不再辦事。」(25)我勸大家在這樣的時期以前竭力作工。神安排利未人在他們人生黃金時段在會幕裏作工，30-50歲是無論在肉體上或精神上和屬靈上都很有力、很活潑而成熟，記性亦不差的時期。耶穌都經過長久的實習期，在30歲的時候才開始承擔利未人的工作，這件事帶給我們什麼信息呢？我們不能隨意地承擔主的工作，我們需要專業、熱情和力量。不少人說，年紀老邁、人生再沒有什麼樂趣的時候才信耶穌、上教會。但人不是想侍奉主就可以侍奉主的。人年紀越大，就去醫院比去centre還多。
從以上，我們學習到利未人當以崇拜神、與神相交為先，過於工作。利未人是被神揀選的，利未人代替長子，全都是長子，一個都不例外，利未人付了贖金而屬於神的，利未人重視與神的關係過於兒女和兄弟姊妹的，是分別為聖的。按著利未人怎樣侍奉神，神要祝福屬於神的教會、社會和國家。求神幫助我們，成為無論肉體上、精神上和屬靈上都成熟的利未人，帶著感謝、甘心、忠誠於神所託付我們的職份。我們經歷利未人的訓練期，在人生的黃金時期，在會幕裏作工。求主裝備我們作牧者、聖經老師、信息僕人，在我們人生的黃金時期，在耶穌裏面，為許多靈魂的得救恩而獻上自己。
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