2024年　感恩節崇拜	                              11月24日 　 鄧希恆牧者
■經文 / 詩篇 136:1-26
■金句 / 詩篇 136: 1
要稱謝耶和華
「你們要稱謝耶和華，因他本為善，他的慈愛永遠長存。」

[bookmark: _GoBack]今天是2024年的感恩節崇拜，我們會打開內心，慢慢地思想詩篇136篇。詩篇136篇是以色列人在三大節期都會唱的詩歌，  神感動人設立節期去感謝，因為  神知道罪人的心，不是常常在感恩的狀態。 神的仇敵撒旦更加通過現實的問題和忙碌的生活，叫我們感到不能夠感恩。但是，感恩正正就是扭轉現實、得力和得勝的開始，詩篇筆者感謝  神說：「你因敵人的緣故，從嬰孩和吃奶的口中建立了能力，使仇敵和報仇的閉口無言。」(詩篇 8:2)

如果我們用心靈去默想的時候，就會發現詩篇136篇是一首十分感人、充滿真理的愛情詩，詩篇筆者重複二十六次者稱謝神說：「他的慈愛永遠長存」。詩人反復地告訴我們，當我們專心留意  神的作為和品性時，我們會很奇妙地發現，  神一直以不止息的慈愛懷抱著我們。讓我們現在一起順著詩篇136篇感恩的聖靈，向不變愛我們的天父，獻上更新的讚美。


I. 稱謝本為善的  神（1-15）
請看第1節：「你們要稱謝耶和華，因祂本為善，祂的慈愛永遠長存。」詩人說明我們為什麼要感謝耶和華  神：因為祂本為善，祂的慈愛永遠長存。耶和華本為善的意思，是耶和華的品性是善良，這也指著耶和華是一切善良的源頭。如果一個人的品性是善良的，他所作的一切都是出於良善的目的和動機。本為善的　神，出於永遠長存的愛，將最好的給予每一個人。

當然，萬事亨通的時候，我們不懷疑神是善的，但是當我們遇到困難、意料不到的事、或重複失敗的時候，便會懷疑神的美善。然而，神是善的絕對標準，以美善的旨意帶領歷史和每個人的人生，耶和華向我們的計劃和旨意，常常都是善的。神叫萬事互相効力，為我們預備最美妙最好的道路，使我們心意不斷更新而變化，得拯救和天上的賞賜。神的慈愛永遠長存。

雖然我們充滿軟弱、過犯和羞恥，我們與善的差距甚大，羅3:12說：「沒有行善的，連一個也沒有！」但是，神以大愛懷抱我們，不住寬恕、鼓勵我們，引領我們向善，使我們與良善有份。  神的慈愛使我們得著力量和盼望，行走善道。

我們容易以神所顯出的慈愛為理所當然的，但若不是有神的慈愛覆庇和引領，我們不能逃避 下一刻神的震怒和審判。這是我們人生最大的稱謝題目。

我們現在用心靈和誠實敬拜的  神是誰呢？請看第2節：「你們要稱謝萬神之神，因他的慈愛永遠長存。」雖然世人事奉很多神，在世上也有很多勢力管治人，但是  神是萬神之  神，萬主之主。「萬　神之　神」就是超過眾神的。每個民族和國家有其崇拜的  神。在歷史的那時代，巴比倫所崇拜的神米羅達(耶50:2)，被地上的人視為萬神之  神。當以色列被巴比倫所滅，看來巴比倫的神比以色列的  神更偉大。然而，世上的神不是真神、是人手所造的偶像，當巴比倫國按照耶和華的定旨被 毀滅時，巴比倫的神也不再有影響力。惟有以色列的  神耶和華才是真  神，是萬  神之　神。我們擁有萬神之　神的百姓和兒女的身份，是一生感謝的題目。萬神之  神是唯一管治我們一切和將來的主。

以色列人不是一開始就信服萬神之  神，亞伯拉罕被  神呼召之前，在自己的家鄉崇拜偶像，但慈愛的  神引領他，使他改變成為屬  神子民信心的父親。以色列人在埃及作奴僕時候，萬神之  神引領他們，使他們奴僕的命運改變成為自由的兒女、祭司的國度。

我們原本是放縱肉體情慾，隨從肉身和心裏私慾而行的人，被很多別神捆綁，本為可怒之子。但萬神之  神，以祂的大愛拯救我們，使我們成為  神的兒女，我們要稱謝這位  神！

請看第3節，「你們要稱謝萬主之主，因祂的慈愛永遠長存。「主」意思為主人，萬主之主掌管天上地下萬有的，掌管我們人生每一步和世界歷史進程。  神不是眾主之中的一位，而是是萬主之主，獨一的主。

看來世上有權力的統治者掌管著世界，當時的是巴比倫王，現在的是美國總統、中國的主席和俄羅斯的總理。我們工作單位的上司，看來也掌管著我們和家庭的將來。然而，掌管萬有的是耶和華。我們因著信靠耶和華，就不用活在人的政治和目光下，常常感到不安。我們因被這充滿慈愛的主宰所管治而稱謝。

請看第4節：「稱謝那獨行大奇事的，因他的慈愛永遠長存。」「那獨行大奇事的」英文聖經翻譯是 who alone does great wonders。 當耶穌釘十字架時，在十字架下有一個羅馬的百夫長，他觀看耶穌怎樣面對十字架的死亡和禱告的時候，他看見  神獨自所行的大奇事，從心底裏面發出認信：「這人真是神的兒子!」過往、現在和將來，　神也獨行奇事。 神獨行極之多奇事，但筆者記念  神的創造。 神的創造最為理所當然，包括我們現在呼吸的空氣，但當我們停下來深深思想的時候，就發現  神愛心的創造，是何等的偉大和驚人。

請看第5-9節：「稱謝那用智慧造天的，因他的慈愛永遠長存。稱謝那鋪地在水以上的，因他的慈愛永遠長存。稱謝那造成大光的，因他的慈愛永遠長存。他造日頭管白晝，因他的慈愛永遠長存。他造月亮星宿管黑夜，因他的慈愛永遠長存。」 神以祂的智慧創造天，又鋪地在水以上，祂造日頭管白晝，也造月亮星宿管黑夜。創世記一章記載起初 神創造天地 ，  神愛人而在宇宙中特別造出地球來。唯有地球才有水和空氣，  神將豐富的水給地球，供給生命體所需的水份，又使用海調節地球的温度。

  神也在地球上造成大氣層。  神通過大氣層叫地球温暖，也阻着從太陽來的紫外線。如果沒有了大氣層保護，地球日間溫度可高達攝氏180度，夜間低至攝氏負150度。溫差有幾百度，完全不適合生物居住。但因為地球有空氣，鳥兒、飛機也可以飛來飛去。

 神也造大光照亮地球，稱謝那造大光的，因祂的慈愛永造長存。因日頭的光照亮，人和動物在地上活動，光賜給人 每天的健康和喜樂，月亮柔和地光照平靜的黑夜，人晚上睡得舒服。

天地萬物每一樣裏也包含神對人的愛。我們因為可以住在這個有光、水、空氣的環境裏而感謝。根據這段經文，我們曉得感謝的相反是理所當然。我們以住在地球的事為理所當然，但詩人具體上第一個感謝的題目，就是我們平時以為理所當然地得着的事。

許多人以為，得著特別的祝福和恩賜才能夠被感動，感謝神。牧者也喜歡在查經時問有什麼感謝的題目，我們就要挖空心思想：有什麼特別的事呢？但這詩篇教導我們應該為了神所創造美麗的宇宙和大自然而感恩。  神創造了這美麗的世界，但人們一生也沒有為此付出分文的代價，沿途美麗的風景，隨着我們的生活行事盡入簾，我們一生不需要買門票，一分錢也不需要付上。我們每天如常走路、呼吸、吃喝、入睡、欣賞黎明和夕陽，仰望眾星宿，全都是  神所賜給我們的恩典，是我們當向　神稱謝的題目。我們每一個人都可以感受創造的美麗，我們應該為此而感謝 神。別以為一切理所當然，日常重復接觸的事，都是感謝的題目。所以，我們感謝的時候，要感謝創造宇宙和天地萬物的神。

一起再看第5節：「 稱謝那用智慧造天的，因他的慈愛永遠長存。」埋怨是引導撒但入自己內，感謝卻邀請　神進入我內心，使人能得著　神的幫助和祝福。「當稱謝進入祂的門；當讚美進入祂的院。」(詩100:4) 當我們感謝時，天國的門被打開，我們能進入　神的院宇。能夠感恩的秘訣是，我們思想  神所賜一切的恩惠，過於捆綁我們的問題。

我們不僅從神的創造看見神的愛，我們也從神的拯救看見神的愛。請看第10-11節：「稱謝那擊殺埃及人之長子的，因他的慈愛永遠長存。他領以色列人從他們中間出來，因他的慈愛永遠長存。」 以色列在埃及作奴隸，感到非常痛苦，如同我們重生之前 。他們受法老的勞役虐待，靠他們的力量是不能得釋放的。他們就歎息哀求耶和華 ，懇切盼望  神的拯救。

  神便通過十次的災殃，擊倒法老。即使經歷過九災後，法老的心仍然剛硬，  神便擊殺全埃及地的長子，使法老沒有反抗的餘地，舉手投降。同在埃及地以色列人的長子都應該要死的，但審判的死亡使者
因見到以色列人順從在家的門楣門框上塗上羔羊的血，便越過這家，以色列人經歷了 神的拯救。

請看12-15節：「他施展大能的手，和伸出來的膀臂，因他的慈愛永遠長存。稱謝那分裂紅海的，因他的慈愛永遠長存。他領以色列從其中經過，因他的慈愛永遠長存。卻把法老和他的軍兵推翻在紅海裡、因他的慈愛永遠長存。」我們信徒能夠得救，是因為  神與撒但激烈的爭戰而來。藉著耶穌在十字架上的犧牲，付清一切的罪的贖價，把我們從撒但和罪中贖出來。

可是，我們會因為心裏沉重的事情，容易忘記  神的救恩，失去起初對  神救恩的感激。我們如同以色列一樣，在現實問題和挫敗中，生出不平和埋怨。我們要記念從前作罪奴隸的悲慘形像，數算  神的恩典與保護，並  神
怎樣餵養和引領我們直到如今。  神曉得我們罪人容易忘記  神拯救之恩，所以吩咐以色列百姓要遵守逾越節，定為世世代代永遠的定例，藉此將  神救恩刻在我們心上。

歌羅西書1:13,14：「他救了我們脫離黑暗的權勢，把我們遷到他愛子的國裡；我們在愛子裡得蒙救贖，罪過得以赦免。」從罪和死亡的國，黑暗和咒詛的權勢裏，遷到生命和光明的國，聖靈管治和愛子耶穌的國，這是何等偉大的恩典呢？是我們一生也稱謝不了的救恩，還不清的債。

全善的神，慈愛的主，赦免我一切的罪，洗淨和擦去所有的罪污，使我們徹底脫離罪的勢力，一切罪的大山都因此被推翻。因這些恩典，我們今天可以同在這裏，稱謝耶和華。我們要稱謝拯救我們的神。


II. 稱謝那引導我們行走曠野的神（16-26）

請看第16節：「稱謝那引導自己的民行走曠野的，因他的慈愛永遠長存。」以色列人過了紅海之後，不是很快地走去應許的流奶與蜜之地迦南，而是要行走險惡的曠野之路四十年。行走曠野是非常艱難和危險的，為何在如此艱惡的路途中也要稱謝  神呢？這是因為　神在背後有美善旨意，因著愛要塑 造本來無用的奴隸百姓，成為祭司的國度、聖潔的國民。  神要拔出深深紮根在他們心裏罪惡奴隸的劣根性。

曠野是無道路，沒有糧食和食水之地。然而，    
  神日頭以雲柱，夜間以火柱，在前頭引 領他們。  神又每天降下嗎哪供應他們，藉著 被擊打的盤石供應他們水喝。得救後的我們要成長為聖潔的百姓，必須接受  神愛的曠野訓練。

當我們生活的問題上，看不見道路，就感到迷惘。在競爭激烈的時代，人天天承受沉重的壓力，世界也充斥引導人到滅亡之路的迷惑 。在如此可怕的曠野中，　神仍然每一天與我們同在， 引導我們，並按時賜糧食餵飽我們，使我們可以勝過仇敵，引領我們直到今天。  神訓練我們，使我們能成為聖潔的祭司，可以被　神所使用。

申8:2,3：「你也要記念耶和華你的神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你、試驗你，要知道你心內如何，肯守他的誡命不肯。他苦煉你，任你飢餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。」在曠野生活百般的試煉和試驗中，人明白靠著神的說話過生活，他們的信心成長，比精金更顯寶貴，可以得著將來的稱讚、榮耀和尊貴。（彼前1:6,7）如果沒有  神的愛，我們很早之前已經放棄了；但因為有神的愛，我們在曠野中，一次又一次 再起來，忍耐，然後奔跑 。

請看17-20節：「稱謝那擊殺大君王的，因祂的慈愛永遠長存。祂殺戮有名的君王，因祂的慈愛永遠長存。就是殺戮亞摩利王西宏，因祂的慈愛永遠長存。又殺巴珊王噩，因祂的慈愛永遠長存。」

巴珊王噩以身量高大見稱，  神卻使以色列得勝，也殺了亞摩利王西宏。這預表著以色列能得勝迦南地諸王，也叫迦南人陷入極度恐懼之中。最終，　神消滅了迦南諸王，使以色列人得迦南地為業。我們也要與撒但爭戰，才能得著天國為應許之地。

請看21,22節：「他將他們的地賜他的百姓為業，因他的慈愛永遠長存。就是賜他的僕人以色列為業，因他的慈愛永遠長存。」神趕走迦南地的七個部族，將迦南地作為基業，賜給以色列。神領以色列過約坦河，憑信心圍繞耶利歌城，擊打耶利歌城。以色列征服迦南地的時候，神成就驚人的事，叫太陽也静止。  神叫以色列征服迦南地，將迦南地作為永遠的基業賜給他們， 神也必定引領我們去到神國，就是不再有死亡，不再有悲哀，不再有眼淚的新天新地。

請看23,24節：「祂顧念我們在卑微的地步，因祂的慈愛永遠長存。祂救拔我們脫離敵人，因祂的慈愛永遠長存。」以色列在巴比倫被擄時的日子中，經歷在卑微的地方被  神顧念， 與  神同在；後來歸回耶路撒冷時的日子中，經歷  神的救拔。

人望著自己的卑微，內心會變得萎縮和黑暗，但因仰望  神的慈愛，知道  神記念我們卑微的地步，就稱謝  神。神的慈愛，也記念在世上的我們，當我失去一切的倚靠盼望，陷入灰心之地時，  神不忘記我，竟顧念我。

請看25,26節：「他賜糧食給凡有血氣的，因他的慈愛永遠長存。你們要稱謝天上的神，因他的慈愛永遠長存。  」神如同父親那樣看顧萬物，包括一切人類、飛鳥和走獸，將糧食賜給凡有血氣的。詩人吩咐我們為到糧食而稱謝　神。我們有財富也不一定有糧食的，但因 神舖地在海以上，降下秋雨春雨滋潤田地，在夏天賜下充足的陽光，使農作物能健康生長，在收割的季節有黃金般的穀粒，在果樹上結出豐盛的果子。  神不斷地在背後作工，賜糧食給凡有血氣的。直到如今，凡有血氣的都蒙神的愛，賜生命的糧。

「你們要稱謝天上的神，因他的慈愛永遠長存。  」耶和華不僅是以色列人的神，他是「天上的神」，是管理全宇宙的大主宰。神以耶穌基督的救恩，十字架傾流寶血的愛，善良和信實的引領，使我們經歷他的慈受長存。我們永遠不必擔心神會把愛除去，因為這愛是從那永不乾涸的泉中流出來的。

通過以上詩人26條感謝的題目，我們不斷默想神的愛，我們怎能不感謝呢？ 耶和華是有豐富慈愛的神。一切源於主不變的愛。這位美善、至高無上的造物者、歷史的主，賜福給古時的人，如今祂不變的愛，也來帶領我們進入祂天國的國度中，並在世間的曠野看顧我們。

弟兄姊妹再過去一年都勞苦了，有辛苦的小波浪，也有苦難的大波浪；但我們要回到  神和祂的真理裏頭。感謝  神的帶領，幫助我們從屬靈的無力和低谷中起來，稱謝那在曠野生活中的引領我繼續奔跑前路的  神。求  神幫助我們得著感恩的聖靈，我們可以與歷代萬世  神的兒女一同歌唱：「因他的慈愛永遠長存」。求神幫助我們在稱謝中住在  神永存的慈愛中，不論在任何境況裏，都享受到主的供應，得著平安， 充滿力量。
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