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全都在罪惡之下
「這卻怎麼樣呢；我們比他們強麼；決不是的；因我們已經證明，猶太人和希利尼人都在罪惡之下；就如經上所記，『沒有義人，連一個也沒有；」

每逢星期一，我都會帶著一點期望的心，看看問題紙的主題，好知道下主日的信息是有關什麼的。過去兩個星期的信息題目是什麼呢？我們聽過「在　神忿怒之下的世界」的信息後，上星期的主題是「必照真理審判人的　神」，我期望今天信息的重點會有一些變化，怎料今日信息的題目是「全都在罪惡之下」。坦白說，我的心有小小沉重，尤其今天是輪到我講信息。明顯地，這樣的經文充滿著真理，但我確信我們只要深深思想，便能找到當中恩典的地方。

由羅馬書1:18開始，保羅論述外邦人的罪，之後再說到猶太人的罪，他藉著聖靈的話，帶領我們進入大光中，認識罪的實體，以致我們從心底裏對自己說：耶穌基督住在我心中，是我一生也不想失去的祝福。當我們在耶穌面前發現自己有幾多，就知道耶穌對我的愛有幾深；當我們知道罪的勢力是多麼狡猾和強大，就曉得十架的拯救是多麼的寶貴，恩典是多麼的美麗。我們再聽弟兄姊妹們更新記念他們的生命見證，感覺到那是聚會中最恩典的部分，更何況我們回想自己重生時第一次看見的　神的國，那時聖靈將　神的愛澆灌在我們心中，我們很感動和很感恩，發現「我是個罪人」，卻看見盼望和光明。

與　神為敵的撒旦，不想我們常在福音所帶來的自由和滿足裏，牠將　神的道扭曲為人的律法，叫律法主義在屬靈的群體中形成：我們一方面懼怕自己行得不好而被定罪，另一方面又覺得自己比一些人更有義。但今日的經文告訴我們沒有義人，連一個也沒有，為什麼呢？今日信息的題目是「全都在罪惡之下」，因為人全都在罪惡之下，我們就當彼此憐恤、彼此代禱、彼此相愛。特別我們要彼此配搭和彼此同工，求主賜下好牧人的心腸，為全都在罪惡之下的世界禱告，求主使用我們傳揚福音，服事來到我們中間的靈魂，領他們到耶穌那裏。

I.
真正的信徒 (2:17-3:8)

保羅由2:17開始，指向讀他書信的猶太人而說話。在2:13，他已經表明在　神面前，不是聽律法的為義，乃是行律法的稱義。保羅現在將這真理應用在猶太人身上；他不但向羅馬教會裏的猶太人說這話，他亦想讀這書信的外邦人知道律法的限制。請看第2:17節：「你稱為猶太人，又倚靠律法，且指著　神誇口；」保羅也是猶太人，他知道猶太人共通的特徵。首先，他們會以自己是「猶太人」的稱號和身份而感到自豪，有機會填表格填到國籍那一欄，他們就特別雀躍，快快地剔上「猶太人」那選擇，感覺十分良好。如果當時有護照和Facebook，他們大多會把自己的猶太人護照影相，然後放上Facebook，彼此互like。他們也因自己有　神的律法而驕傲；外邦的民族想教育下一代，卻沒有什麼題材，只能創作一些兒童故事和兒歌，放進小孩子的書籍裏；但猶太人有　神的聖言，自小教導孩童　神真實的工作，在每安息日的會堂裏，也有律法的書卷，打開來誦讀。而且，他們指著　神誇口，有屬靈的優越感和驕傲。

猶太人也是有知識的民族(a knowing people)，他們不單從律法中知道　神的真理，他們也曉得　神帶領我的人生和自己的民族的旨意，因為　神將異象啟示給他們。猶太人還有什麼的恩賜呢？請看第18節下：他們能夠分辨是非。有分辨的能力是多麼大的恩賜呢？我們將　神所賜的分辨能力，實際上應用出來，對我們的人生大有益處。懂得揀橙的人，將橙放在手裏，感覺一番，就能分開甜的和酸的新奇士橙。猶太人更加有屬靈的恩賜，能分辨聖潔和邪惡、高尚美好的和卑賤的，利未記11章也展示了猶太人有規模的知識，詳細有系統地分辨潔淨和不潔淨之物。

猶太人亦是　神所揀選作教師的民族(a teaching people)，請看第19,20節：他們深信自己是給瞎子領路的，是黑暗中人的光，是蠢笨人的師傅，是小孩子的先生，在律法上有知識和真理的模範。猶太人看身邊的人，特別是外邦人和自己的學生，是常常需要被指正和管教的。從猶太人對別人的訓話，可以看見他們有知識和真理的模範，有敬虔的外貌。在這裏保羅反問他們什麼呢？請看第21-23節：「你既是教導別人，還不教導自己麼？你講說人不可偷竊，自己還偷竊麼？你說人不可姦淫，自己還姦淫麼？你厭惡偶像，自己還偷竊廟中之物麼？你指著律法誇口，自己倒犯律法，玷辱　神麼？」保羅特別指出猶太人所犯的三樣罪惡：偷竊、姦淫和親近偶像。他們談論律法知識的時候，用字十分準確，但在應用律法方面，卻十分粗疏。他們對於經文的出處十分熟悉，但對於聖潔的能力，卻感到極之陌生。他們有敬虔的外貌，卻沒有敬虔的實意和聖潔的能力(提後 3:5)。他們在引領人到　神面前的使命上處處遇上限制。為什麼他們會變成這樣？請再看第21節上：「你既是教導別人，還不教導自己麼？」律法如一面照得清明的鏡子，　神將律法先賜給猶太人，他們卻反轉鏡子，將鏡子照著別人，關心別人是否知道自己的罪，不時為別人看見自己的罪認錯而禱告。他們如同耶穌時代的法利賽人，看見別人眼中有刺，卻不知自己其實看不準確，因為自己眼中有樑木。律法要應用出來，應用在我自己身上，才有最大的好處。在學術裏，有理論為主的學科，也有以應用為主的科目，其中偉大的醫學是應用的科學。隨著疾病的加增和新疾病的出現，醫學的知識不斷加增，並應用在不同病人身上，作出正確的診斷，提供最有效的治療，叫接受治療的人恢復健康。同樣，律法書也是在人犯罪後、靈魂患病才出現，如果聖經是一個科目，它也是應用的學科。我們天天以　神的話教導自己，思想今天　神叫我領受的經文是什麼，將聖經應用出來，我們的靈魂就變得越來越健康和有力，屬靈上不住有長進，　神的名得著榮耀。相反，不將律法應用出來的猶太人帶來什麼虧損的事？請看第23,24節：「你指著律法誇口，自己倒犯律法，玷辱　神麼？　神的名在外邦人中，因你們受了褻瀆，正如經上所記的。」未信的人會看見聖徒非凡的愛心忍耐、謙卑和溫柔而受感動，打開內心參與屬靈的聚會，迎接　神；他們也會特別留心信徒虛偽的行為，如果發現基督徒也行得不好時，就會批評基督徒如同批評行得不好的高官，　神的名因此受了褻瀆。

跟著保羅談及猶太人極為重視的割禮。猶太人看割禮等同　神百姓的記號，也等同救恩。保羅便指出他們對割禮有何錯誤的價值觀呢？請看第25,26節：「你若是行律法的，割禮固然於你有益；若是犯律法的，你的割禮就算不得割禮。所以那未受割禮的，若遵守律法的條例，他雖然未受割禮，豈不算是有割禮麼？」猶太人自信割禮就是刻在自己身上得救的記號，雖然他們暗中犯罪，享受著罪中之樂過生活，但因這身上的記號，他們有多一點的確據，自己也能得救。因此他們以絕對的態度遵守割禮，在嬰孩出生後第八天行割禮，即使在安息日也會行割禮。割禮似乎是得救的證據，如同今天教會頒發的洗禮證書。自古以來，多有信徒想以外在的證據來得著信心和心中的平安。

但是你若是行律法的，割禮固然於你有益；若是犯律法的，你的割禮就算不得割禮。所以那未受割禮的，若遵守律法的條例，他雖然未受割禮，豈不算是有割禮麼。而且那本來未受割禮的，若能全守律法，豈不是要審判你這有儀文和割禮竟犯律法的人麼(25-27)？新約使徒行傳的哥尼流，就是這樣一個美好的見證，他雖然是外邦人，肉體並沒有割禮的證據，但他是個虔誠人，他和全家都敬畏　神，多多賙濟百姓，常常禱告　神(徒 10:1,2)，　神因此悅納他，看他算是有割禮的，他的得救也審判了身邊有儀文、割禮卻竟犯律法的猶太人。

所以誰是真正的信徒和猶太人呢？請一起讀第28,29節：「因為外面作猶太人的，不是真猶太人，外面肉身的割禮，也不是真割禮；惟有裏面作的，才是真猶太人；真割禮也是心裏的，在乎靈不在乎儀文；這人的稱讚，不是從人來的，乃是從　神來的。」人類第一次割禮是由我們信心的祖宗亞伯拉罕行出來的，他在心裏行了割禮，通過外面肉身表達出來。為什麼亞伯拉罕會行割禮呢？是否　神吩咐他要做這件事盡諸般的義，他就順命去作呢？不單如此！亞伯拉罕受割禮，是因他曾在13年裏不信　神會賜一個屬於他的應許之子，他便以從使女所生的以實瑪利為樂，只將盼望放在那從血氣生的兒子身上，漸漸忘記了　神的異象。然而　神沒有忘記他，沒有定他的罪，卻在13年後探訪他，對他說：「我是全能的　神，你當在我面前作完全人。我與你立約，你要作多國的父。」(創 17:1下,2,4)亞伯拉罕俯伏迎接　神的說話，悔改自己不信和忘記異象的罪，不知他那時的內心是怎樣呢？相信他心中不住流淚、感謝　神竟親自看顧這個軟弱不信的罪人，他便帶著家裏的人與自己一同受割禮，藉著肉體的割禮來表達他對全能的　神的信心，也表達他內心的盼望改變了。亞伯拉罕所作的真割禮是心裏的，在乎靈，不在乎儀文，他的稱讚不是從人來的，乃是從　神來的。這樣看來，我們有兩種很不同的稱讚，一是人的稱讚，另外的是　神的稱讚。　神的稱讚是怎樣的呢？是在心裏最真實的深處的，相信正如詩歌所說，當　神稱讚我的時候，　神向我面露笑容，就有光照在我心中，我們心滿意足，也忘記了之前別人因我的信仰而批評我的話。沒有行真割禮的人，他們內心的盼望沒有改變，他們尋求世界的榮耀，只能追求人的稱讚。這樣一班沒有行真割禮的猶太人，在二千年多前，將耶穌釘死在十架上。相反，內心行割禮的人，只追求　神的喜悅和稱讚，他們心裏常常自由，輕省和滿足。故此，真正的信仰並不在乎人返哪所教會，在教會裏有什麼職分，真正的信仰乃在乎我們有否行真割禮，與　神有個人親密和真實的關係。

保羅知道他這樣說話後，必惹來猶太人的不滿和忿怒，心裏大多埋怨地說：「我那麼辛苦做猶太人是為什麼呢？」所以作出這樣的設問，請看第3:1,2節：「這樣說來，猶太人有甚麼長處，割禮有甚麼益處呢；凡事大有好處；第一是　神的聖言交託他們。」為什麼猶太人、割禮和凡事大有長處、益處和好處呢？因　神將聖言交託猶太人。我們何時用「交託」這詞語呢？就是當我們將最寶貴的東西交付別人，信任那人會暫時好好的代我保管；「交託」的相反，可以是「將個波拋比佢」。媽媽會將最愛的BB交託給可信賴的人或托兒所暫托，不會將BB隨便的拋給一個人。雖然我們讀舊約，看見以色列民族各方面的不順從、不信和不忠，但　神仍信任以色列將至尊至寶的聖言交託給他們；　神在西奈山四十晝夜將刻有十誡的法版賜給摩西，叫以色列民知道　神的說話，明白　神的心意。為何地上的人不知道為什麼而活著，又不肯定怎樣生活是最好的？因為他們　神的話在心中。　神將聖言交託給以色列，他們要承擔最榮耀的使命，將真理傳給世間失喪的靈魂。

保羅又瞭解驕傲的猶太人的心，他們或會反駁：「好像我們的祖宗不理會　神喎！」因此保羅堅定地說(3,4)：「即便有不信的，這有何妨呢；難道他們的不信，就廢掉　神的信麼。斷乎不能；不如說，　神是真實的，人都是虛謊的；如經上所記，『你責備人的時候，顯為公義；被人議論的時候，可以得勝。』」縱觀過去　神的歷史，當聖徒的群體有人因不信不滿而退去時，福音的仇敵便會上前批評說，看來　神的工作已因為人的不信而受障礙，但保羅堅決地說：「斷乎不能！」人的不信，不會廢掉　神的信；　神必會在往後的年日，通過相信的人顯出祂的大能和信實。　神為要顯出祂的信實和大能，必以復活生命的權柄，從石頭中興起亞伯拉罕的子孫來。

保羅預計不滿憤怒的猶太人，還會有挑戰的說話，他就在第5-8節將這樣的思想顯露在光中。請看第5-8節：「我且照著人的常話說，我們的不義，若顯出　神的義來，我們可以怎麼說呢？　神降怒，是祂不義麼？斷乎不是；若是這樣，　神怎能審判世界呢？若　神的真實，因我的虛謊，越發顯出祂的榮耀，為甚麼我還受審判，好像罪人呢？為甚麼不說，我們可以作惡以成善呢？這是毀謗我們的人，說我們有這話；這等人定罪，是該當的。」這幾節的經文所表達的意思相當複雜，思路十分怪誕和邪僻，如果切合在我們今天的信心生活裏，就是說按時犯罪都有它的功用，叫弟兄姊妹有寫所感的材料，我先犯罪，然後悔改，就顯出　神的恩典來。保羅就清楚地結論說：「為甚麼不說，我們可以作惡以成善呢？這是毀謗我們的人，說我們有這話；這等人定罪，是該當的。(8)」這句話的意思是　神的審判，不會恩待自己首先的兒女以色列民，到那時法律和肉體割禮的記號也不能保護他們，因為　神不騙待人。

當聖靈的信息要通過保羅的書信繼續前進時，保羅宣告什麼呢？

II.
全都在罪惡之下(3:9-20)

保羅為今天的信息作出什麼結論呢？請看第9節：「這卻怎麼樣呢；我們比他們強麼；決不是的；因我們已經證明，猶太人和希利尼人都在罪惡之下；」猶太人沒有比外邦人強，因保羅已證明，猶太人和希臘人都在罪惡之下。罪惡是一股強大在我們上頭的勢力，所有人都在罪惡的勢力底下，人在隨處隨地都可以有罪惡的心思，有機會都想享受罪中之樂，即使犯罪會傷害別人，也想先滿足私慾，得著刺激的快感。試問世間有誰認為自己不追求自由呢？雖然人人都想得著自由，但人人都會受引誘，犯罪成為了罪的奴僕。歷代普世的所有人，全都在罪惡之下，無論是有律法的猶太人，或是沒有律法的外邦人；有返教會的人，沒有返教會的人；已經歷重生的信徒，或初信的弟兄姊妹，全都在罪惡之下。如果這件事有一些例外會好一點，正如畢士達池子有微小的盼望都好，假如有一個來自星星的他是超越罪惡勢力的，也幾浪漫，但聖經明顯地告訴我們，全都在罪惡之下。是德高望重的屬靈前輩，是勤力生活的年輕父母、專業人士和都教授，或是天真無邪笑容如小天使的小朋友，全都在罪惡之下。

請一起讀第10節：「就如經上所記，『沒有義人，連一個也沒有；」在我們的成長過程中，總會有一個很乖的同學，他們上課不傾談，考試測驗默書次次有90分以上，過馬路不衝紅燈，有時一些無知的老師會看他們為義人，高舉他們為班長或模範生，我們也會跟從那世間的小學，想用努力來成為所身處的群體中模範的人，四十歲的時候當選香港十大傑出青年。然而今天經文告訴我們不要做這高難度、對我們靈魂極危險和有害的動作，因為沒有義人，連一個也沒有。有時我們看別人都像人看人，看看這個人說話是否談吐得體，他的外貌如何，他人生有否成就。不過一切真實和永恆的，是　神怎樣看人。今天，　神是怎樣看這世界、這時代呢？　神是怎樣看我、和我的將來呢？　神看人不像人看人，　神看見全都在罪惡之下，沒有義人，連一個也沒有。　神看見所有的人切切要解決的，是自己裏頭罪的問題；我們切切要多作準備的，是耶穌突然再來審判世界的一天。經文說全都在罪惡之下，意味著全都不能逃避　神的審判，我們必要個人地在耶穌面前交賬。

在第11-18節，　神將祂所看見的告訴保羅，告訴我們在罪惡中的人的實況是怎樣的；由人的頭腦、人的口到人的肢體，　神都將祂所看見的如實表明出來。首先，在罪惡下的人的頭腦是怎樣的？人的腦袋不斷發展，變得更聰明，人能夠創造穿梭機，飛出身處的地球，飛進黑漆漆奧秘的太空；人也能潛入深海，超過6小時靠著氧氣筒在海底作研究，但罪惡勢力下的人的頭腦是怎樣的？請看第11節：「沒有明白的，沒有尋求　神的；」罪惡下的人中，沒有明白的，沒有尋求　神的。聰明的人能明白抽象高深的理論，卻不明白人生是　神創造的，天地是　神創造的，自己有　神的形像。他們主張自己感受不到這樣的一個　神。因此人生只能尋求人的稱讚和屬世的益處，沒有真正行善的，連一個也沒有(12下)。罪惡下的人的口又是怎樣的？請看第13,14節：「他們的喉嚨是敞開的墳墓；他們用舌頭弄詭詐；嘴唇裏有虺蛇的毒氣；滿口是咒罵苦毒；」罪人活在如同畢士大池子受壓力無恩典的世界，他們從心發出的話都是自憐的苦水、論斷、埋怨、嘲諷、虛偽、謊話，我們或發現在這十年多，在街上、網上講粗口的人多了。罪人的肢體又往哪里走呢？請看第15-17節：「殺人流血他們的腳飛跑；所經過的路，便行殘害暴虐的事；平安的路，他們未曾知道；」罪惡下的人，血氣的力量和智慧不斷加增，但他們都是偏離正路，如同脫了軌的高速鐵路，衝向死亡。而最可怕的是什麼？請看第18節：「他們眼中不怕　神。」撒旦奪走人心中對　神的敬畏，他們即使面對必要來的死刑也說我不後悔行惡，我沒有懼怕。


總括來說，律法說的是什麼？請一起讀第19,20節：「我們曉得律法上的話，都是對律法以下之人說的，好塞住各人的口，叫普世的人都伏在　神審判之下；所以凡有血氣的沒有一個，因行律法，能在　神面前稱義；因為律法本是叫人知罪。」這三星期的信息，確實叫罪人感到沉重，但　神美善的旨意，乃是恩典地準備我們的心，好叫我們在耶穌突然再臨的審判日，我們能成為得賞賜的人，領受　神在天上為我們預備的獎賞。普世的人都伏在　神審判之下，沒有一個因行律法能在　神面前稱義，我們靠的只是耶穌在十架上所成了的救恩。
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