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在律法之外，　神的義
「但如今，　神的義在律法以外已經顯明出來，有律法和先知為證：」

8
今天的信息以「但如今」一詞開始。「但如今」原文指著一個與以往完全不同的轉變開始了。雖然羅馬人成為世界的統治者，但他們崇拜偶像，縱情享慾的生活，叫猶太人認為羅馬人如同野獸。然而，實際上猶太人與外邦人並沒有分別。沒有義人，連一個也沒有。這是叫人不舒服和可怕的事實。有人認為外在作猶太人已經很困難，從心裏悔改更為辛苦。「但如今」表示從叫人絕望的信息，轉變為恩典的信息。舊約律法時代，轉變為新約恩典時代，歷史從公元前，變為公元後的分野。
請看第21節：「但如今，　神的義在律法以外已經顯明出來，有律法和先知為證：」這就是說，在律法以外，還有另一種得稱義的途徑。世上的宗教都教導通過人，遵守某種規條而得義。除了基督教，包括猶太教，所有宗教都教導人通過遵守規條，才能與　神交往，進入　神的聖潔世界。人為了得救必需滿足某種行為。佛教要求人通過解脫凡塵而得道，成仙成佛；伊斯蘭教通過守齋戒月，往聖地麥加朝聖，成為得救的條件。許多時因為齋戒月人多而發生幾百人傷亡的事故，但因為守規條，沒有減少他們的參與。他們每天祈禱五次，行善，賙濟。若以遵守教規比較，基督徒也不能比伊斯蘭教徒優勝。以往，保羅以徹底遵守猶太律例來稱義，但他並沒有得著心靈的平安，反而顯露出他裏頭貪婪的罪而絕望。保羅歎息說：「我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？」(羅7:24) 人不能通過律法親近　神，但如今　神的義通過耶穌基督顯明出來。
請看第22節：「就是　神的義，因信耶穌基督加給一切相信的人，並沒有分別。」「並沒有分別」意思是　神只看人的信心。入大學首先要求人申請，面試合格，考試成績達標才能入學。也並非先有行割禮，再有守律法，最後才看信心。而是，無論有行割禮與否，曉得律法與否，也是沒用。無論是猶太人或外邦人，富有或貧窮的，有案底的或是模範巿民，都是以信心為衡量標準。
有人聽見此表示高興，有人就很憤怒。馬太福音20章講述了一個雇葡萄園工人的故事。從清早6點，葡萄園主人請街上閒站的人進園工作，與他們講定一天一錢銀子。他們若沒有被雇，那天就要捱窮了。往後，主人在上午9點、中午12點、下午3點和5點，四次請人進來。到了下午6點，主人派發雇工工價，從最後來的開始。那些最先來的人，看見最後來的人，與他們一樣得著相同的工價就抱怨主人不公，「我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣嗎？」主人回答說：「我的東西難道不可隨我的意思用嗎？因為我作好人，你就紅了眼嗎？」(太20:15) 主人並沒有違背他最初的承諾，一天一錢銀子。其實無論早來的，或是遲來的，若沒有主人的恩典的邀請，事實上甚麼也沒有的。
同樣，每個人都是罪人，因為世人都犯了罪，虧缺了　神的榮耀(23)，沒有人可以進入　神的國度。例如，小學生數學題7×8等於多少，我答52得到零分，同學答45也是零分。我能否向老師抗議，我的答案比他接近，所以應該比他高分呢？各人有自己的義，雖然不是最好，也比一些人好。我比人更誠實，比人更溫柔，比人少做壞事。然而，罪的意思是偏離了中心，與　神原定的不符。因此，雖然我比別人有風度，少犯罪，也不足以叫人得救。一切不能達到　神標準的罪人，都是有罪，要在地獄裏受永刑。無人能通過律法稱義，每個人都已被判死刑，只有一個結局，等待永恆的懲罰。沒有人能擺脫這個絕望的局面。
然而，在律法之外　神的義成為我們的曙光。請看第24節：「如今卻蒙　神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。」救贖redemption，意思支付贖金使奴隸得自由。在出埃及記，以色列人在埃及為奴的生活困苦，每天被督工鞭打，受盡侮辱和鄙視(出2:23, 6:9)。他們就歎息哀求耶和華，脫離為奴的生活。　神看見他們的苦情，就派摩西從為奴之地拯救他們出來。同樣，　神打發祂獨生的兒子耶穌基督來到世界，為要拯救作撒但奴僕的人。今天，大部份人外在自由地生活，看似沒有問題，但靈魂被撒但勞役而痛苦呻吟。人若沒有永恆的盼望，為　神的榮耀而活，只為了肉體吃喝而勞苦生活就是悲慘為奴的人生。
然而，救贖人並非易事，需要付上昂貴的贖價交換。耶穌不得不放低原本擁有的榮耀、尊貴和生命，才能把人類從撒但手中拯救。耶穌是　神，也必須謙卑虛己，取了人的形像。耶穌來到世上，宣告說：「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，」(路4:18) 耶穌不但治好瞎眼的和病人，更重要的是，向屬靈上貧窮的人宣講　神的國度。耶穌成就救贖的使命，成為　神的羔羊，死在十字架上，把我們從撒但手中搶回來。作奴僕的人不能救自己，惟有　神才能救贖罪人。
　神怎樣救贖我們呢？請看第25節上：「　神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，」挽回祭sacrifice of atonement，意思藉著犧牲而回來的。為何　神將獨生子作犧牲的祭物呢？因為犧牲生命才能滿足罪的代價。被擄的人不能無條件得釋放，需要付上贖金。
在2010年，有公民被索馬里的海盜綁架了。24個人的贖金為850萬美元，每人值港幤280萬。人成為罪的奴僕，所有犯罪的就是罪的奴僕(約8:34)。罪要求生命。「因為活物的生命是在血中。我把這血賜給你們，可以在壇上為你們的生命贖罪；因血裡有生命，所以能贖罪。」(利17:11) 為了付罪的代價要犧牲，若不流血，罪就不得赦免了(來9:22)。通過宰殺祭牲，將血彈在至聖所，作為人贖罪的代價，使人與　神和睦。動物的血效力是短暫，每次都要宰殺動物。動物的血象徵基督的血。以賽亞預言基督所成就的：「哪知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰，我們得平安；因他受的鞭傷，我們得醫治。我們都如羊走迷；各人偏行己路；耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。」(賽53:5,6)。
照　神的應許，獨生子耶穌作了挽回祭來到世上。施洗約翰看見耶穌就說：「看哪，　神的羔羊，除去世人罪孽的！」(約1:29) 耶穌施行　神蹟，醫治病人，得到人民的愛戴。他可以成為耶路撒冷的王。然而，耶穌行走十字架受死的路，不是榮耀之路。他在半夜被捕受審，卻沒有為自己辯護。他被士兵無情地鞭打，頭戴荊棘造的冠冕，被嘲笑和羞辱，背著沉重的十字架走上各各他。耶穌被釘十字架，手和腳踝被粗粗的鐵釘刺穿，赤裸地被掛在木頭上。人們譏笑十架上的耶穌，叫他從十字架上下來證明是基督。在極度痛苦中，耶穌為譏笑他的人禱告：「父啊！赦免他們；因為他們所做的，他們不曉得。」(路23:34上) 我們得救不是憑著能壞的金銀等物，乃是憑著基督的寶血，如同無瑕疵、無玷污的羔羊之血(彼前1:18,19)。
惟有耶穌的血，能從　神憤怒的審判中拯救罪人。在出埃及記12章，耶和華的使者巡行埃及全地。　神通過摩西告訴以色列要把羔羊的血抹在門和門楣上，滅命的使者一見這血就越門而過。若　神用祂的眼光來察看我們嘴唇所說的一切，眼睛所看見，手腳所行的，我們有誰能站立在　神面前呢？無一人能無過，必要陷在地獄裏。人類歷史成為悲劇，由罪開始，以審判結束。如今，　神因著人對耶穌血的信心，不看他先前所犯的一切罪過。因著人的信心，　神忽略他污穢的慾望，如同荊棘的嫉妒、驕傲和仇恨。　神忽略人如珠紅的罪，迎接人為比雪更白　神的兒女。蒙赦罪的人就可以終身在他面前，坦然無懼的用聖潔、公義事奉　神(路1:74,75)。
請看第25節下-26節：「藉著人的信，要顯明　神的義；因為他用忍耐的心寬容人先時所犯的罪，好在今時顯明他的義，使人知道他自己為義，也稱信耶穌的人為義。」藉著耶穌的救贖見證　神的義。第25,26節重複說「顯明祂的義」。　神藉著將獨生子釘在十字架上顯明　神的義。耶穌十字架上的痛苦，顯明　神對罪的審判多麼可怕，人的罪是多麼沉重。耶穌完全獻上自己的生命，成就完備的救恩，顯明　神對罪人的愛，　神信實成就祂的應許。耶穌的救贖是　神的智慧和旨意。通過耶穌的十字架，人必須承認，　神是多麼偉大。由魔鬼引誘亞當到如今，叫人只看見現實問題，懷疑　神的愛和公義。藉著作了挽回祭的耶穌，我們可以清楚　神的公義和愛如同日頭光照。祈求　神幫助我們因著信，能讚美和崇拜公義的　神。
信心使我們得稱為義。　神掩蓋了我們一切的過犯和軟弱，使我們繼續作　神的兒女。有人說，基督教並非＂Do＂的宗教，而是”Done”的宗教。保羅為信徒這樣禱告:「能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，並知道這愛是過於人所能測度的，便叫　神一切所充滿的，充滿了你們。」(弗3:18,19) 
我們如何能明白基督的愛，是何等長闊高深呢？過去，我們充滿感激之情，現在失去了感動。這不是因為我們領受了少的祝福，或是屬靈幼嫩。有些孩子在富裕中成長，也會失去對父母的感激。我們失去對　神的感激，是因為忘記了　神賜我們成為祂兒女最大的恩典。相反，現實的問題，對將來的憂慮充滿內心。人的本性把恩典刻在水上，把憎恨刻在石頭上。通過　神的說話和禱告的生活，記念　神的救恩，我們才能勝過埋怨，與主維持愛的關係。
有人說，施與愛的人才能看見愛。失去對父母愛的人，在生養兒女時，才發現父母過住對他的愛。若果人不去愛，難以曉得愛。有時我們作牧者為人犧牲了，似乎沒有得著甚麼，反而受傷害。那時，我們不願再服侍人，然而那時我們能與耶穌的十字架連結，看見　神對我深厚的愛。約伯認信時，「他試煉我之後，我必如精金。」(伯23:10下)，進入更高的屬靈境界
健康的信徒反覆在蒙福和苦難中明白　神的愛。人進食營養的食物能強壯，我們的靈魂充滿　神的愛，叫我們抵抗力強。孩子為了長大成人，最需要什麼？優異的成績，或錢財嗎？這些能幫助人全面地成長，但若果沒有了父母的愛，孩子沒有被愛，長大了也會心靈患病的人。孩子在父母的愛中成長，他成為一個有自信，懂得愛的人，能克服各樣苦難。即使我們失敗，　神也愛我們。　神設立耶穌作挽回祭，這是　神愛我的證據。堅固站在　神的愛上，人能勝過罪的引誘和苦難。因此，我們要確信和誇口　神賜獨生子。
請看第27節。無論按照律法，或按照行為，我們在　神面前都是不能誇口甚麼，不能期望得著　神的愛，也不能要求　神的愛；但使我能壯膽誇口我是蒙　神所愛的，是靠著信心。我確信自己從　神得著偉大的愛，這是我們信心的基礎。　神的禮物並非便宜，而是因為人買不起，所以　神定規人以信心來得著。保羅說：「既是這樣，那裡能誇口呢？沒有可誇的了。」有人說，因為我相信所以得稱義，信也有功勞。這如同兒女以自己用食具進食為傲，卻沒有感謝預備飯餸的母親。「所以我們看定了：人稱義是因著信，不在乎遵行律法。」(28)
這位　神是誰呢？請看第29,30節。　神只看人的信心，稱人為義，以此來拯救人。這是　神向世人的旨意。　神的義非常偉大和驚人。我們在偉大的　神面前不能自誇。受割禮的猶太人放下受割禮的義，未受割禮的外邦信徒要放下自我定罪，憑著信心接受　神的接納。每個人只需憑信心感謝、愛和順從公義的　神。
相信　神的愛是信仰旅程的開始和終點。信仰越發成熟的人，要持守相信　神的愛。我們仍然是罪人，但　神仍然愛我們。雖然我是個不濟的牧者，　神仍然使用我。祈求　神幫助我們能相信　神，沒有按我們的行為分別我們，我們享受作　神兒女的祝福，幫助因罪患病的靈魂。
