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憑著耶穌的血

「　神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明　神的義。
因為他用忍耐的心，寬容人先時所犯的罪，」

著名中國傳道人宋尚節博士比喻羅馬書為永生橋，是一條由虛華市通到天城的大橋。大橋非常堅固，用鋼鐵所鑄成；橋分為16段，每段各有特色。第一段稱為「大能橋」，為全橋最好看也是最重要的一段；第二段稱為「靈裏段」，外面看來並不吸引，但進到裏面別有天地，掛上許多燈，叫瞎子也不致迷失。不過對於虛假的人，就心驚膽跳，因為他們的真像被顯露，無法逃脫形罰；第三段的最後部份有一個奇妙的十字架，十字架下有一個洞，通到海底，好讓走在橋上的人將身上的重擔卸下。祈求　神祝福我們今天參觀永生橋的第三段旅程，讓我們觀看這十字架的奇妙，將身上的重擔卸到深淵裏。
Ⅰ‧　神的義在律法以外顯明出來 (21-26)
從3個星期前起研讀羅馬書1:18-3:20，使徒保羅給我們全人類作出總結，無論是不認識　神的外邦人，或是有律法有儀文的猶太人，他們在　神面前的罪，也是無可推諉，不能抵賴。「沒有義人，連一個也沒有！」(3:10)；「普世的人都伏在　神審判之下，沒有一個因行律法能在　神面前稱義，」(3:19) 就是說無論是德高望重的科主任得人牧者，或是預備讀幼兒班的恩石，或是一歲還未足的憫希，　神已經給他們每個人發出判決書，打開一看：「死刑」。無論靠著人多麼的努力，行善，遵守律法和宗教禮儀，勤力工作攀上社會階段，或是牙牙學語，還有許多機會等候著他們的小朋友，都是絕望，只有死路一條，並不能逃脫　神公義的審判。如果我們認真地思考保羅的說話，我們只能羞愧地垂下頭，深深皺上眉頭，塊面好似苦瓜乾。
然而，感謝　神！　神藉著保羅將大喜的信息告訴我們，請看第21節：「但如今　神的義在律法以外已經顯明出來，有律法和先知為證。」「但如今」“but now”，就是一個轉捩點，從絕望變為盼望，從憂愁轉為喜樂，從定罪變為稱義的轉捩點。保羅發現甚麼叫人喜出望外的事呢？按照律法，罪人的結果是必死無疑的，「但如今　神的義在律法以外已經顯明出來」。「　神的義」就是人能在　神面前稱義，成為無罪的道路。在1:17「因為　神的義正在這福音上顯明出來；」這個「　神的義」就是　神通給福音，帶給人赦免之道，得稱為義之路；是　神額外的恩典，頒發給死囚的特赦令，使人能再活一次，重獲新生。

「在律法以外」”apart from law”，就是這個得稱為義的道路，是與人的行為，遵守律法與否無關，乃是　神親自加給人稱義的道路。並且，這個得稱為義的道路，有律法和先知為證。　神一早將這救人的法則，隱藏在舊約裏，並非使徒保羅個人幻想或為了安慰人而虛構出來。從人類犯罪後，　神向亞當應許救恩者從女人而生，「女人的後裔要傷你的頭；你要傷他的腳跟。」(創3:15)；　神對將獨生的兒子獻給　神的亞伯拉罕應許說，「並且地上萬國都必因你的後裔得福，」(創22:18) 就是從亞伯拉罕中誕生的一個後裔叫全人類得福；以賽亞先知又預言一位拯救者以嬰孩樣式來臨，「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利（就是“　神與我們同在”的意思）。」；「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上。他名稱為“奇妙策士”、“全能的　神”、“永在的父”、“和平的君”！」(賽9:6)。
具體上　神的義加給怎樣的人呢？請看第22節：「就是　神的義，因信耶穌基督，加給一切相信的人，並沒有分別。」在人眼裏，基於外在所擁有的、成就和背景而將人區分。猶太人或外邦人，住半山或住深水埗，住豪宅或住劏房，返工坐房或是坐近走廊，名校畢業或是三流學校畢業，坐first class 或是坐經濟位，用IPhone或是用紅米也有分別。然而，　神不用那些將人區分。如今在　神眼裏，惟一的分別，是相信和迎接耶穌為基督救主的，以及那不信耶穌基督的，就是信耶穌基督為主與不信耶穌基督的兩類人。因此信耶穌的與不信的有天壤之別，將有兩個不同的結局。在　神審判的時候，「兩個人在田裏，取去一個，撇下一個；兩個女人推磨，取去一個，撇下一個。」信耶穌的是住在光明中，不定罪，是出死入生；不信耶穌的，仍然住在黑暗裏，等候　神震怒的審判，是沒有盼望的人。因此我們一生要竭力追求和保守的，乃是對基督耶穌的信心。故此，我們一切都可以失去，財富、工作、地位或健康，但對耶穌基督的信心卻絕不能失去丟掉。
為何信靠耶穌基督是如此最要緊的事呢？請看第23節：「因為世人都犯了罪，虧缺了　神的榮耀。」起初　神照著自己的形像造人，並稱被造的人為「甚好」(創1:31)。被造的人本擁有　神的形像，有真理的仁義和聖潔，擁有　神的威嚴和良善的性情。為了真理爭戰可以勇敢如獅子，為了個人榮辱可以謙讓如同羔羊般柔順。然而，當亞當犯了罪，就失去了　神原先所創造聖潔和美麗的形像，一步一步過著墮落、敗壞，遍離　神原先所定的生活。在希臘原文「罪」的意思是射箭沒有達到紅心，不中目的之意；「虧缺」就是被放在天秤上，顯出不達到標準重量之意，就是「不夠秤」。對於不中目標、不達標準的被造物，創造主　神是有權將他們銷毀，重新再造。這並非　神苛刻的要求，而是被造物必須達到被造的目的。正如工程師在設計一幅石屎牆，必須能抵受某程度的力度的要求，但在施工過程中，發現石屎的硬度並不達標，為免整個建築物倒塌，就必須把不達標的部份拆除，重新再建造。故此，犯了罪、虧缺了　神榮耀的世人，就是被列入不達標，將要被拆毀、被清拆的行列裏。雖然大部份世人並不理會　神的計劃，彷彿活在太平日子，但我們曉得有一個日期要臨到，　神要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆。
然而　神向虧欠　神榮耀的罪人施與怎樣莫大的恩典呢？請看第24節：「如今卻蒙　神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。」「因基督耶穌的救贖」和「白白的稱義」是這句的關鍵詞，教訓我們福音的核心。「救贖」redemption，就是人付上贖金或代價，以換取奴隸或死囚的自由。25年前的「六四事件」，有傳香港的黑社會參與「黃雀行動」，安排交通，疏通人仕，以拯救被中央通輯的內地知識精英和學生領袖133名，到歐美等地重新過活。事隔多年，被救的人，仍然不勝感謝他們眾人的救命之恩。在二次大戰之中，德國籍商人奧斯卡·舒特拉（Oscar Schindler），為了拯救被送往殺人工廠波蘭的奧斯威茲（Auschwitz）集中營，用錢收買德國軍官，保護拯救近千名的猶太人到他的工廠，直到戰爭結束。舒特拉以若一萬馬克換一個猶太人，能被換出來的人名字被寫在名單上Schindler’s List，直到花盡他一切的財產。名字被寫在名單上的就是拯救，在名單以外的就是黑暗和地獄。這些就是救贖的工作。
同樣，在屬靈上「所有犯罪的就是罪的奴僕。」，人被誰制伏，就是誰的奴僕。犯罪的人並沒有自由，而是被罪的慾望所克制，成為罪的奴隸。即使罪人想要脫離敗壞的克制，不去嫉妒、憎恨別人，要愛和寬容人；不去睇色情事物，過清潔的生活；不去麻雀館，不去賭波，要善用金錢；不去打機，要善用光陰。雖然人有美好的理想和計劃，但立志為善由得我，只是行出來由不得我。我們就該承認自己作了罪的奴隸，被撒但以罪惡的鎖鏈所捆綁，沒有自由。
「稱義」為法律用詞，意為被判無罪，相反詞為被判有罪。一個人在法庭上被判為有罪和死刑的，無論之前他是管理港九新界的總警司，是大學的系主任，是政府高官要員，都要被法律所制裁，霎時被剝脫其名譽、地位、財富，穿上囚服在監牢服刑，直到行刑的一天臨到。除非，這個人蒙國王的恩典，特赦其罪惡過犯，塗沬一切的案底。這個本被判為有罪的人，拿著這張特赦令時，控方律師即使有再多的證供，再也不能控告他甚麼；獄卒看見這特赦令時，也不能不把監門打開，讓他離開。「白白的」freely 就是指人並沒有付上任何代價而得著的。「如今卻蒙　神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。」如今罪人蒙　神的恩典，因耶穌所付出的贖價，使我們白白地被　神判為無罪釋放。「白白的稱義」是何等大的恩典呢？有一個作護士的牧者分享，他的工作行為被記錄保全，就算只有一個過失被記錄下來，無論往後被調到任何部門，上司對你的記錄一看，都會曉得你過往的錯失，留下不好的第一印象。這個記錄永遠如影那樣不能離開人，因此他深深明白「白白的稱義」乃是　神賜給罪人浩大的恩典。
耶穌為罪人付上怎樣的贖價呢？請看第25節上：「　神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明　神的義；」「挽回祭」是舊約大祭司每年一次為自己與及全體百姓贖罪，宰殺祭牲獻為贖罪祭，並使祭牲的血灑在至聖所裏，使公義的　神與罪人為仇得復和。夫妻之間、父子之間不和就會發生爭鬥，生活在同一屋簷下非常辛苦；國與國之間不和，就會不時發生挑引和戰爭。罪人與　神不和，　神的審判常在他身上，　神的手常壓在他身上，他感到不安。即使住在王宮裏，吃盡珍饈百味，躺在床上受宮女服侍，他終日提心吊膽地生活。該隱殺了兄弟後不認罪，被　神趕逐離開伊甸園，他感到極其恐懼，在地上過著流離漂蕩的生活，築城牆和發展科技文明，畜牧業、打造銅鐵利器，以保障自己的生活，勞苦一生，最終歸了塵土。人得與　神復和，不能用巨款，按照舊約律法　神的要求乃需要血，「因為活物的生命是在血中，我把這血賜給你們，可以在壇上為你們的生命贖罪；因血裏有生命，所以能贖罪。」(利17:11)「按著律法，凡物差不多都是用血潔淨的，若不流血罪就不得赦免了。」(來9:22) 所以必須藉著流血犧牲，才能使罪人與　神復和。動物祭牲所流的血只是預表，　神親自預備了祭物，設立獨生子耶穌基督作挽回祭。我們確信耶穌寶血的大能和贖罪的功勞，一切醜陋的罪惡都得赦免，使我們與　神再次和睦。我們能得享平安，能坦然無懼地來親近　神、事奉　神。
請看第25下及26節：「因為祂用忍耐的心，寬容人先時所犯的罪。好在今時顯明祂的義，使人知道祂自己為義，也稱信耶穌的人為義。」「寬容人先時所犯的罪」與「好在今時顯明祂的義」似乎是相反、不能共存的事。若要寬容人的過犯，就不能伸張公義；若要顯明公義，就不能不懲罰人的罪惡，罪人不能不滅亡。然而，　神將這兩件看來矛盾的事，藉著無罪　神的兒子耶穌，在各各他山上代替罪人被　神撇棄和刑罰而滿足了。　神藉著耶穌飲盡　神對罪人審判的苦杯，重重地壓傷祂，顯明　神對罪惡絕不姑息，向全世界、全宇宙、向撒但顯明　神為義。同時那憑著信心，接受耶穌基督寶血和救贖的人，因耶穌寶血的遮蓋，使我們在　神面前為義。妙哉！一切相信基督寶血的救贖，他們身上一切的重擔都得卸下到洞裏，大海的深淵裏。我們得白白稱義；東離西有多遠，　神也叫我們的過犯離我們也有多遠。感謝讚美救贖我們的主耶穌。
Ⅱ‧信主之法 (27-31)
保羅在指出　神在律法以外所顯明救恩的道路後，以自問自答的方式說明憑信得的救恩與遵行律法的關係：
第一，哪裏能誇口呢？

請看第27,28節：「既是這樣，那裏能誇口呢；沒有可誇的了。用何法沒有的呢，是用立功之法麼；不是，乃用信主之法。所以我們看定了，人稱義是因著信，不在乎遵行律法。」即使人憑信心而得救和稱義，也不能自誇。因為我們得稱義是藉著信主之法，並非真的做了甚麼而配得稱義。即使我們通過聖經話語，得著信心，能信靠耶穌基督，求告主的名，得蒙赦罪恩典，也並非我們比別人有智慧，而是　神將信心賜給我們。若非我們透過聖經得著信心，我們怎能求告耶穌的名？若非　神安排聖經老師或傳道人，我們又怎能明白聖經得著信心；若非　神差遣聖經老師和宣教士，又怎會無故有人站在校園向你傳福音。因此，保羅說我們看定了，我們立場企硬了，人並沒有可誇的，要誇口的，就當指著耶穌基督誇口。

第二，　神只作猶太人的　神嗎？

請看第29,30節：「難道　神只作猶太人的　神麼？不也是作外邦人的　神麼？是的，也作外邦人的　神。　神既是一位，祂就要因信稱那受割禮的為義，也要因信稱那未受割禮的為義。」無論是受了割禮或未受割禮的人都只能因著信得稱義。　神是以色列的　神，也是萬邦萬族萬民的　神。因此這信主得救之法，適用在拯救猶太人和外邦人，並沒有分別。
第三，人因信廢了律法嗎？

請看第31節：「這樣，我們因信廢了律法嗎？斷乎不是！更是堅固律法。」信主之法是怎樣堅固律法的呢？過往人只是外在滿足律法的要求，但如今　神藉耶穌的血，將心靈的新樣賜給相信耶穌的人。藉著基督寶血的潔淨，人能效法耶穌，盡心、盡性、盡意、盡力愛主，並愛人如己，滿足律法的要求。故此，我們並非因信廢了律法，而是堅固和遵行了律法。

總括，世人都犯了罪，不能到達　神的　神的榮耀。罪人在深深的絕望中，但　神如今藉人對耶穌救贖的信心，稱他們為義。在這位　神的恩典和愛裏，我們有聖潔的盼望。祈求主幫助我們每天來到耶穌的十字架前，卸下背上罪惡的重擔，領受　神藉耶穌寶血赦罪的恩典。
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