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誰能救我脫離這取死的身體呢

「我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？
感謝　神！靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。」

回顧羅馬書的總點，無論是猶太人或希臘人全都在罪惡之下，在律法下承受死刑的判決(1:18-3:20)，耶穌卻作了我們的挽回祭，付上罪的贖價，凡相信的人都白白得稱義，得與　神相和(3:21-4:25)。如今，與　神相和的信徒，得以進入恩典的世界，就是在患難之中也能歡歡喜喜。保羅提醒在恩典之中的信徒，斷乎不可仍在罪中活著。因為信徒是與耶穌一同死了，也與耶穌一同復活。現在向罪當看自己死的，要積極地將肢體獻給　神作義的器具(6章)。然而，在信徒現實的經歷中，仍然與罪惡和律法糾纏著。在重生前，我們可以毫無忌憚地享受罪惡；現在，信徒要每日與罪惡爭戰，向著成聖的目標前進。在過程之中，許多時信徒因肉體的軟弱而經歷失敗挫折，因而生出極大的灰心和絕望，活在定罪的思想中，甚至懷疑自己是否信耶穌而得救呢？在如此痛苦的掙扎中，有人寧願走回頭路，過著以往在罪中活著的生活。這是得著新生命的信徒，在成長中必經歷的掙扎和矛盾。保羅在本章裏也分享他親身經歷的掙扎，並在救主耶穌裏所發現得勝的出路。祈求　神也幫助我們通過保羅的真實分享，學習如何脫離律法，以心靈的新樣來服事　神，靠著耶穌過克服肉體的罪惡。
Ⅰ‧按著心靈的新樣來服事主 (1-13)

請看第1節，「弟兄們，我現在對明白律法的人說：你們豈不曉得律法管人是在活著的時候嗎？」現在保羅向那曾受律法教育，如今成為信徒的人說話。過往他們受律法約束，因行得不好而被定罪，如今他們藉著信靠耶穌而白白得稱義，被宣佈為無罪。雖然他們在基督裏得著新生命，但在屬靈上仍如同嬰孩般幼嫩和軟弱。他們因長時間受律法捆綁，所以不習慣脫離律法，進入自由和恩典的世界。特別當他們行得不好時，又再以昔日律法的目光定自己的罪。
保羅以婚姻作比喻來說明律法與信徒的關係。請看第2,3節，「就如女人有了丈夫，丈夫還活著，就被律法約束；丈夫若死了，就脫離了丈夫的律法。所以丈夫活著，她若歸於別人，便叫淫婦；丈夫若死了，她就脫離了丈夫的律法，雖然歸於別人，也不是淫婦。」這是保羅的信仰寫照，他從小與律法先生定下盟約。因律法先生外表斯文有禮，每次約會都準時，就戀慕上律法先生的品行，願意一生與律法生活，成為律法太太。然而，在共同生活中發現與先前所想不同的婚姻生活。律法太太雖然用盡心機行善，但律法先生從來沒有一次稱許她。律法太太每天勤力地打掃家居，律法先生如同潔僻者，只要發現地上一條頭髮就忍受不住；律法太太悉心地跟著日日煮食譜煮餸，律法先生卻將餸菜拿去化驗所，發現氯化鈉即鹽和油量超出標準0.1%，以不健康為由，將餸菜完全倒入垃圾筒裏。律法先生生活毫無瑕疵，也沒有幽默感，不茍言笑；律法太太的生活毫無幸福可言，經常受訓示指責而精　神緊張，每日生活都是煎熬。律法太太帶著勇氣要求離婚，就被律法先生拿著約書，指責她為淫婦。只要律法先生一天活著，律法太太也不能脫離這樣痛苦的生活。
請看第4節，「我的弟兄們，這樣說來，你們藉著基督的身體，在律法上也是死了，叫你們歸於別人，就是歸於那從死裡復活的，叫我們結果子給　神。」保羅並非否定律法，而是說我們藉著基督的身體，歸於耶穌，能結出比律法要求更高的果子。基督為我們的過犯在十字架受死，我們與耶穌的死聯合，現在脫離了律法。在法律上，信徒得以自由，不再作律法先生妻子。然而，要緊記得是，信徒得以自由並非不受任何約束而隨便生活。在第4節裏，「叫你們歸於別人，就是歸於那從死裡復活的」，就是耶穌基督。我們與耶穌同死，也與耶穌同活，永不分離。信仰生活並非來到教會，而是要與耶穌共同生活。如今，耶穌作我們的丈夫，我們作耶穌純潔的新娘(林後11:2)。我們從律法中得自由，現在被呼召作屬耶穌的，與恩典先生耶穌過聯合的生活。
從微小的每日天糧靈修開始，每星期的所感分享，清早呼求主，與耶穌聯合，擁有主的心思而活。有時我們因時間限制或肉身軟弱而不能遵守，但因脫離了律法，而不用被定罪，主對我們的憐愛仍然不改變。但另一個極端思想，沒有與耶穌過聯合的生活，沒有將自己獻給耶穌也是不對的。我們要記念藉著耶穌基督的受死，我們歸於耶穌，我們必須將自己獻給耶穌，愛慕耶穌。我們的生活若沒有歸給耶穌，這樣就叫耶穌賜與我們的恩成為徒然。我們的人生失去結聖潔果子給　神的能力，人生如同糠秕那樣輕和無生命，被風吹散。
有人誤以為服事耶穌的生活，是叫人失去自由，也如同服事律法先生那樣負擔。保羅告訴信徒脫離律法，歸於耶穌，是要過著截然不同的生活。請看第5,6節，「因為我們屬肉體的時候，那因律法而生的惡慾就在我們肢體中發動，以致結成死亡的果子。但我們既然在捆我們的律法上死了，現今就脫離了律法，叫我們服事主，要按著心靈的新樣，不按著儀文的舊樣。」過往保羅的信仰生活，以遵守每一條誡命為目標。他每日清早四點起床禱告，讀聖經，眼睛清潔，看姊妹如同看石頭一樣。他每星期兩次禁食，絕對地參與救贖窮人的事。保羅過著無瑕疵的信仰生活，在律法上他是無可指摘的(腓3:6)。然而，保羅的信仰生活，並沒有幸福和喜樂，不能發出對　神的感激，對人也沒有愛心和慈悲。他的外貌如同修道士無表情，他經過別人身旁，叫人感到如冷風經過。保羅說，「現今就脫離了律法，叫我們服事主，要按著心靈的新樣，不按著儀文的舊樣。」我們的信仰目標並非為了遵守律法，而是為了與耶穌聯合的婚姻生活，就是與那居住在信徒心裏的聖靈共同生活。從死裏復活的耶穌成為我的丈夫，現居住在我心裏，每一天與我同行，與我對話，提點和鼓勵我要以　神的說話生活。因此我能喜樂、感激，每一天對主的愛更新。以往按著儀文的舊樣的信仰，如同靠己力辛苦地撐船，要橫越大海，搖櫓甚苦，才能前進一點。但按著心靈的新樣過信仰生活，如同靠著風的力量航海。即使船隻有多大，載的貨有多重，但因著強勁不斷的風，使我們能輕鬆地過大西洋、太平洋。雖然我們的信仰生活有許多的十字架，有許多事務要完成，但得著聖靈之風的幫助，我們能以喜樂和輕散的心服事耶穌。若按著儀文的舊樣過信仰生活，很快就叫人感到疲倦，但按著心靈的新樣，藉著聖靈之風的幫助，我們的信仰如同新婚生活，每天愛慕耶穌，在喜樂和幸福之中自發性地服事　神。
如此律法是惡嗎？請看第7節，「這樣，我們可說甚麼呢？律法是罪嗎？斷乎不是！只是非因律法，我就不知何為罪。」例如在十誡中「不可起貪心」，教導人何謂貪心的罪，顯出甚麼是罪。雖然知道貪心為罪惡，但心裏因著誡命發動更大的貪慾。「然而罪趁著機會，就藉著誡命叫諸般的貪心在我裡頭發動，因為沒有律法，罪是死的。」(8) 誡命中說不可吃，就更想越界試試；不可看，就更生出悖逆和好奇的心要去偷看。沒有律法時，罪還未顯露出來，如同在隱藏在水底下。在未查經前，我們如同第9節所說，以前沒有律法，是活著的，可以隨意地生活；但通過查經，成為牧者後，聽見「凡看見婦女就動淫念的，這人心裡已經與她犯姦淫了。」(太5:28) 卻在眼目的情慾上跌倒，便苦惱得要把雙眼剜掉，因此誡命來到，罪又活了，我就死了。
「那本來叫人活的誡命，反倒叫我死，因為罪趁著機會，就藉著誡命引誘我，並且殺了我。」(10) 律法和誡命明顯是聖潔良善的，但罪藉著誡命來引誘人。有一所教會學校為了教導學生遵守聖經吩咐，吩咐背誦十誡。其中一個學生因不明白何為姦淫，在好奇心在網上考查一番。他應當在明白了這詞彙意思後結束搜尋，但他受引誘而看了不該看的色情事物。結果本為善良的目標，卻成了反效果。雖然誡命是聖潔的，但罪藉著誡命趁機會叫我們跌倒。本叫人得生命的誡命，反倒叫人死。

請看第13節，「既然如此，那良善的是叫我死嗎？斷乎不是！叫我死的乃是罪。但罪藉著那良善的叫我死，就顯出真是罪，叫罪因著誡命更顯出是惡極了。」律法的功用為顯明人實際情況。正如一個人因長期壓力，消化不良，終於他接受了磁力共振掃描，發現患上未期胃癌，只剩三個月命。他惱怒磁力共振掃描給他的判斷，但掃描並沒有治療的功效，這卻驅使他尋求醫生的治療。律法的功用也顯明人隱藏著的罪惡本性，並驅使我們來尋找耶穌的醫治。
Ⅱ‧我真是苦啊 (14-25)

請看第14,15節，「我們原曉得律法是屬乎靈的，但我是屬乎肉體的，是已經賣給罪了。因為我所做的，我自己不明白；我所願意的，我並不做；我所恨惡的，我倒去做。」因為我所做的，我並不知道。我所願意的，我不去做。這看來相當矛盾的事，卻實際在發生著。在約8章裏，行淫時被拿的婦人，是否並不知道她的醜事若是被揭發，就會當眾被石頭打死呢？當她被帶到法利賽人前，她心裏也這樣說，我並不知自己所做的是甚麼。我們的信仰經歷正是如此：有人從心裏決志不再打機浪費光陰，但不知為何又會打得天昏地暗。信主前是如此，可以了解，但信主後也是如此，卻不能了解。過往使徒保羅作法利賽人，過著假冒為善，隱藏罪惡的生活。但現在保羅不再隱藏自己的惡，他坦然承認自己的黑暗面。

為何我們過著這雙面人的生活呢？請看第16-20節。在我們實際的信仰經歷裏，我所願意的，我並不做；我所恨惡的，我倒去做。我們所願意做的是愛人，但我們反倒去憎惡人，嫉妒人比我成功；我們願意服事人，卻不得不先為自己打算和著想；我們願意讀聖經、寫所感，但反而花時間上網，沉醉電玩和色情事物；我們願意清早起來尋求　神，卻在床上滾動著；我們願意包容人的過犯，結出溫柔和忍耐的果子，但實際情況我我們面色變黑，不能控制自己的血氣而傷害同工。在信耶穌前，我們不用如此掙扎，但在信耶穌後，卻要勞苦掙扎，不能接受舊我的模樣。有時我們會帶著不義和定罪的思想，生出負面思想來看自己。保羅因此對我們說，「既是這樣，就不是我做的，乃是住在我裡頭的罪做的。」(17)；「若我去做所不願意做的，就不是我做的，乃是住在我裡頭的罪做的。」(20) 因為在我們肉體裏有罪居住的緣故。

因而保羅明白了甚麼呢？請看第21節，「我覺得有個律，就是我願意為善的時候，便有惡與我同在。」保羅明白了在自己裏面有行善的自我，肉體也有罪的勢力。雖然我們擁有聖潔的盼望向高處行，但同時也惡的同在阻擋著，因此為了成聖，人不能不付出極大爭扎。這種內在的爭扎，是因為信徒屬靈成長的渴慕，奮鬥的證據。若沒有屬靈上成長的渴慕，只願隨肉體生活的信徒，不會有如此內在的爭扎。
這兩個律交戰的結果是如何呢？請看第22,23節，「因為按著我裡面的意思，我是喜歡　神的律；但我覺得肢體中另有個律和我心中的律交戰，把我擄去，叫我附從那肢體中犯罪的律。」我們裏面的意思是喜歡　神的律，但肢體中與我心中的律交戰。在爭戰中，我的意思完全被肢體中犯罪的律所打敗和擄去。因而保羅有何歎息？請看第24節，「我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？」這是保羅向著聖潔的目標爭扎的所發出的呼喊，這也是每個信徒在朝聖旅程中必然遇上的困境。
有誰能從這困境中拯救我們出來呢？請看第25節，「感謝　神！靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。這樣看來，我以內心順服　神的律，我肉體卻順服罪的律了。」保羅在這裏由歎息變為感謝，是因為靠著我們的主耶穌基督。在這爭扎中，保羅發現自己的軟弱和限制，並非靠得住，所以謙卑地來到耶穌基督前。他靠著耶穌基督經歷得勝，因而向　神發出感謝和稱頌。我在屬靈掙扎上發現自己的模樣，因而內心變得謙卑，擁有屬靈的渴慕來到耶穌基督跟前。不信的人是與人爭戰，只為了滿足罪的慾望，這使人的心變得剛硬和暴躁。但我們的爭戰是在屬靈上掙扎成聖，是每個屬血氣的人成長為屬靈的人必經階段。保羅發現靠著自己的意志和努力，並不能夠勝過裏頭的罪惡，但他並非絕望，反而就緊靠救恩者耶穌，他經歷由絕望變為勝利的喜樂，將感謝讚揚歸給　神。如此，信心生活並非為滿足律法要求，而是靠著耶穌基督打勝仗。通過屬靈爭戰，我們更深地經歷主裏的救恩和勝利，依靠耶穌而不斷成長和更新。
通過本段經文，我們學習如今信徒所得的新生命，如何經歷困苦、成長、壯大。我們要確信靠著耶穌基督而白白得稱義，脫離律法的約束，現在歸給耶穌，並積極將自己獻給耶穌。我們不要放棄與罪惡爭戰的生活，若是放棄爭扎，信仰就不能成長。我們並不是與人作出血氣的爭戰，而是在　神面前作出屬靈的爭戰。祈求　神幫助我們按著心靈的新樣來服事　神，靠著耶穌基督與裏頭的罪惡爭戰，在屬靈上更新成長。
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