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已經得勝有餘了
「然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。」
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主禮人在婚禮中問新郎說，「無論在順境、逆境、健康或疾病時，你仍然會愛、看顧、同工和服待她嗎？」新郎以「我願意，阿們！」這是世上最難的承諾之一。為何新郎能毫無畏懼地宣誓呢？為何我們也要起誓以耶穌為救主，承諾一輩子與耶穌在一起呢？今日經文裏，使徒保羅也有著同樣明確的認信。
Ⅰ‧保羅確信將來的榮耀 (18-25)
請看第18節：「我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀就不足介意了。」保羅不是單受別人拒絕，說話攻擊的苦楚，實際上他承受著許多患難。他曾赤身露體，捱饑抵餓，忍受鞭打棍打，被石頭打，臨近死亡邊緣。雖然我們未必承擔保羅那樣的苦難，但一切相信耶穌的人都會遭受世界的逼迫。信徒在世上生活就是一場戰爭，不免帶給信徒患難。我們為了敬虔地生活，就會承受世界更大的逼迫。為了在屬靈上成長，服侍主的羊，我們難免承受時間和物質上的損失。
然而，信徒不應為了避免苦難而離開信仰道路。這是因為將來必有榮耀等著信徒。將來要顯於我們的榮耀是甚麼呢？這就是　神的國度。有曾經歷天堂的人作見證說，天國的街道是金色的，又有各種各樣的寶石鑲嵌。也有人說，世上罕有的黃金寶石，在天國裏都多得不值錢了。使徒保羅在這裏沒有具體解釋將要來的榮耀如何，因為天國實在超乎人能想像的。「如經上所記：　神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。」(林前2:9) 但保羅清楚知道的，將來的榮耀是極重無比和永遠的，相對現在的苦難就變得至暫至輕。當我們看見將來的榮耀時，必不會失望。啟示錄稱將要來的天國是新天新地，全新的世界。哥林多前書15章告訴我們，將來的榮耀要賜給我們，不朽壞、榮耀、強壯和靈性的身體。先知以賽亞也預言說：「豺狼必與綿羊羔同居，豹子與山羊羔同臥；少壯獅子與牛犢並肥畜同群；小孩子要牽引他們。牛必與熊同食；牛犢必與小熊同臥；獅子必吃草，與牛一樣。吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口；斷奶的嬰兒必按手在毒蛇的穴上。在我聖山的遍處，這一切都不傷人，不害物；因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。」(賽11:6-9)
不但我們，別的受造物也切望等候　神的眾子顯出來。請看第19,20節：「受造之物切望等候　神的眾子顯出來。因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的。」　神設立亞當為萬物的管家，但作領袖的亞當背叛　神，因而整個世界和大自然也失去了榮耀　神的目的，反變成了人類為了滿足貪婪和私慾的東西。人看見宏偉的巨樹，卻當作偶像崇拜，許願能帶來幸運。人為了得到木材、貴金屬、鑽石、石油或煤，不惜不能挽回地破壞大自然，拆毀動物的家園。又或者人為了肉食，悉心照顧牛羊雞豬的畜牲，有一天把牠們送去屠宰場。「但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享　神兒女自由的榮耀。我們知道一切受造之物一同歎息、勞苦，直到如今。」(21,22) 在將來榮耀來臨之先，萬物都一同歎息，處身在痛苦的世界之中。大自然看來美麗與和平，但我們若仔細察看，例如在紀錄片之中，不難發現弱肉強食的森林法則，叫人無奈。你看見可愛的小鹿被狼群追殺殘忍的場景，但有沒有想過如果狼爸爸若找不著獵物，牠的幼狼和全家都會餓死。若果把所有看來是壞蛋的獵食者都除掉了，是否世界有太平呢？草食動物數目若沒有控制，可能把地球一切的青草和樹葉都吃光了，又引來另一個嚴重的失衝問題。在森林裏，即使看來很和平的植物，其實也正在以慢速中比賽爭奪陽光。有一些植物靠成長速度，以大型的葉來吸收陽光；有一些就靠高度，最終取勝，各施各法。
不但萬物在歎息，就連已經重生了的信徒在歎息。請看第23節：「不但如此，就是我們這有聖靈初結果子的，也是自己心裡歎息，等候得著兒子的名分，乃是我們的身體得贖。」為何已經接受了耶穌為救主的信徒也會心裏歎息呢？這是因為信徒將盼望放在世上。學生得不著想望的成績而歎息；收入不到目標而歎息；有了錢財，沒有羊群，我們又會歎息。羊群多了，我們因承擔門徒的軟弱而歎息。因為我們將盼望放在世界上，所以必定會為不完滿的世事心裏歎息。
然而，信徒真正的盼望是身體得贖，擁有與耶穌一樣復活的身體。我們懇切盼望擁有強壯的身體，無論運動、讀書、禱告也充滿力量。我們盼望擁有靈性的身體，不用勞苦掙扎，也能像呼吸一樣的自然，能單單思想和服從真理。我們得著不朽壞的身體，罪和死亡的不再阻撓我們。我們知道那榮耀的日子必來臨，盼望著得救。「我們得救是在乎盼望；只是所見的盼望不是盼望，誰還盼望他所見的呢？」(24)
若我們的盼望只停留在地上，十字架和復活的福音就不能感動我們。世人為了更豐厚的薪酬、美食、寬大漂亮的房屋而掙扎。但追求世上慾望的人，如同燈蛾撲火。信徒卻是盼望著不能看見　神的國度。請看第25節：「但我們若盼望那所不見的，就必忍耐等候。」信徒不是要進入修道院逃避世界，而是要在世界裏堅持著，忍耐等候，直到榮耀的那日來臨。作學生的要背起學業的十字架，工作的要承擔養家的十字架，牧養的承擔傳道的十字架。我們因著將來的榮耀的盼望，被提，與主相遇，就能淡化現在的苦難。正如生產是叫人承受可怕的痛苦，但母親看見的不是死亡，而是盼望者新生命的誕生，忍耐等候苦難的過去。祈求　神幫助我們盼望著那所不見　神國的來臨，我們在世上能忍耐等候，承擔主的呼召和使命。
Ⅱ‧保羅確信萬事都互相效力 (26-30)
如果我們靠己力忍耐等候，就會遇上許多限制，因為我們是軟弱的。事情如奶油般順利時，我們感到如同天空的鳥飛翔；遇上逆境時，我們灰心失意，跌落在黑暗的深淵。我們怎樣能忍耐等候將來的榮耀呢？因為聖靈幫助我們。請看第26節：「況且我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。」　神不是居於離我們遙遠的地方，　神藉著聖靈，與我們同在。聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。不但我們歎息，聖靈也會歎息。許多時，我們並不知道我們真正的問題是甚麼，我們真正需要的是甚麼，哪條是最好的道路，誰是最合適的伴侶。有時我們堅持所選的道路，與　神的旨意相違，聖靈看見就歎息地呼叫，「傻瓜Angela，你不要這樣禱告！　神啊，不要聽她的祈求。」聖靈喚醒我們的心，叫我們感到扎心，按照　神的旨意行。「鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著　神的旨意替聖徒祈求。」(27)　神垂聽聖靈的祈求，引導我們走上最合宜的天道，塑造我們為屬靈的人。
請看第28節：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛　神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」這不是指著那些隨便生活的人，也會得著益處，而是指著愛　神的人。當事情如我們所願時，許多人要爭著上台來讚美　神，但事與願違時，甚少人來讚美　神，反而責怪　神不看顧。然而，對於愛　神的人來說，一切　神所容許發生的事，無論人看是福是禍，都是為了信徒的好處。許多時，　神從人看來失敗的境況中開始新的工作，由看似詛咒的情況，改變為榮耀的結局。創世紀的約瑟遭兄長們出賣，成為埃及奴隸。藉此，　神塑他成為謙卑服侍的用人。約瑟忠誠服侍護衛長的家，後來又含冤入獄。誰不知，那是　神為約瑟成為埃及宰相的道路。經文裏重複地說，「　神與約瑟同在」。無論在任何境況，約瑟確信　神的同在，這是約瑟最大的賞賜。
有一個宣教士，他的兒子證實患上自閉症。他本來計劃成為出色的宣教士，結出許多屬靈果子，但為因兒子不能治癒的病，他感到非常絕望，彷彿他的夢想完結了。在痛苦中禱告，他領受「為我的名接待一個像這小孩子的，就是接待我」的方向，要服侍寶貴的兒子，如同服侍耶穌。兒子情況好轉，長大了參與初創公司的員工。那宣教士通過幫助兒子，成為了著名的青少年輔導員。他成為了牧者們和羔羊的鼓勵。
　神終極對我們的計劃，藉著效法耶穌基督，恢復　神的形象。通過人被煉淨，通過蒙福，成為豐盛，漸漸擁有　神的形像。「因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。」(29) 耶穌成為了我們模範，作我們的長兄。「預先所定下的人又召他們來；所召來的人又稱他們為義；所稱為義的人又叫他們得榮耀。」(30)在我們未造在母腹之先，　神在永恆的計劃中已揀選我們，參與天國的筵席。不是因為我們是大學生，有可能性而被召。祈求　神幫助我們確信　神的揀選，學習耶穌順從　神的生活，以至成聖。
Ⅲ‧保羅深信與　神的愛不能隔絕 (31-39)
在第31-35節，保羅提出四個反問。「誰能敵擋我們呢？」(31)、「誰能控告　神所揀選的人呢？」(33)、「誰能定他們的罪呢？」(34)、「誰能使我們與基督的愛隔絕呢？」(35) 「敵擋」、「控告」、「定罪」和「隔絕」都是侵略性的用語。保羅因信仰不斷遭到人的反對、指責、誹難和攻擊。保羅受猶太人的誹謗，沒有遵守律法，羅馬派攻擊他不敬拜凱撒。然而，這一切攻擊的幕後黑手是撒但。當保羅為　神的榮耀努力時，撒但前來阻撓他。撒但並不會言敗，常常伺機攻擊信徒的弱點。「你看看自己的模樣怎能作牧者！你的羔羊走了，又失敗了，不要再浪費時間吧！你看看自己的身體狀況惡劣，花了這麼多時間服侍福音工作，所換來的就是這樣。」撒但敵擋、控訴我們，定我們的罪，說我們是失敗者，甚至挑起我們懷疑　神的愛，放下使命，離開主的呼召。
我們如何能勝過撒但尖銳的攻擊呢？請再看第31-35節。因為　神站在我們這邊，幫助我們(31)；「　神既不愛惜自己的兒子，為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們嗎？」(32)　神不但將救恩賜下，也將聖靈的能力加添，語言被征服，又保守我們。　神所揀選的人，有　神稱他們為義了(33)；有基督耶穌已經死了，而且從死裡復活，現今在　神的右邊，也替信徒祈求(34) 「誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？」保羅確信沒有任何事物，能切斷基督對我們的愛。即使是患難、困苦、迫害、饑餓、赤身露體、危險或刀劍。患難、迫害、饑餓和刀劍，是多麼叫人難以忍受呢！雖然如此，保羅從內心確信地呼喊，沒有，沒有，沒有，沒有一事物能使他與基督的愛隔絕。保羅這樣說，並非初生之犢不畏虎，他比許多人經歷各樣患難。「如經上所記：我們為你的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。」(36) 但保羅倚靠　神，最後都一一勝利了。
請看第37節：「然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。」這不是慘勝，或僅僅得勝。「得勝有餘」不但是贏了，而且贏足成條街。這也不是說一切問題霎時不見了。這表示我們即使面對患難困苦，都堅信　神的愛；遇上迫害和饑餓留在　神的呼召裏；即使赤身露體、遇上危險或刀劍，仍然過施與的生活。即或不然，信徒也堅固地站在信心道路上。　神的選召並沒有後悔，我們能夠站穩在　神的救恩之中，承擔照顧　神群羊的事工。
現在除了在極權或回教國家外，大部份的基督徒並沒有承受外在極大的逼迫。但並不是沒有危機，相反在舒適生活中，信徒卻容易陷入追求物質和世界虛榮的網羅裏，使他們不珍惜，不關心　神。以色列人生活在艱苦的曠野時，他們能單單倚靠　神，但進入了富裕穩定的迦南地，就是流奶與蜜之地，他們迅速在屬靈上墮落。我們也是如此。在年輕貧窮、沒有倚靠時，我們能敬畏耶和華，盡心盡性地愛祂，但蒙　神祝福，變得富足時，反而失去了要緊緊抓著　神的心。那時，撒但又伺機攻擊信徒，毀壞他們的救恩工程。我們得勝這場競烈的屬靈戰爭，必須堅定不移地確信　神的愛。
請看第38,39節：「因為我深信無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，是現在的事，是將來的事，是高處的，是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與　神的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裡的。」　神與我們愛的繩索不會割斷，沒有在高處、低處、掌權的受造物能割斷我們與　神的關係。　神愛我們，甚至不愛惜自己獨生的兒子耶穌基督，為我們眾人捨了，釘在十字架。　神對我們不改變的愛是我們盼望的源頭。為此，我們仰望那榮耀的一日，基督的再臨，如此忍耐等候。
每當我回顧作宣教士的日子，我是怎樣克服每一次困難，就非常感恩。許多時，信心道路上我軟弱得氣喘不能再跑，要坐下來時，　神以祂的說話來扶持我。從去年六月至今，因著接連社會運動和新冠狀病毒爆發，福音生意也同大部份行業一樣進入寒冬期，我感到自己如同坐監不能做甚麼，校園沒有可以聽福音的學生。然而，　神從韓國延慶中心差派牧者來，我通過《羅馬書》的在查考，領受Samuel Lee宣教士將《羅馬書》讀了100次，才少少明白了福音真理。這使我的心甦醒過來，我就每天深深研究和背誦《羅馬書》，重新起來過牧者的生活。在意想不到中，　神通過航空大學的利百加宣教士，介紹了一個羔羊讓我服事。當我仔細思想時，活著的　神以祂大能的手與我同在，不但在今年，也在過往每一年，不變地與我同在。因此，我也學習保羅的信仰認信：「我靠著愛我的　神，站立在信心道路直到如今。」同樣，我們靠著愛我的　神，在一切的苦難中都得勝有餘。　神必在苦難中保護祂所揀選的人，並通過苦難鍛煉我們，使我們成熟起來。
祈求　神幫助我們無論在順境或逆境中，仍然深信　神的愛，堅固地握著　神的說話和禱告方向，我們能得勝有餘，歸榮耀給　神。
