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已經得勝有餘了
「然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。」
在羅馬書第1至7章裏，使徒保羅講述了信徒從蒙召到因信稱義，並怎樣成聖，過與罪爭戰和隨從聖靈的生活，最終和耶穌一同得享作　神兒女的特權和榮耀。不過與此同時，這也是一條既漫長又崎嶇的路，當信徒看見自己種種的軟弱和所要面對的現實困難時，就容易卻步，感到自己離得勝的信心生活太遠。然而，信徒在各種患難、試煉和逼迫中放棄行走信仰的路，是因為不知道將來的榮耀何等的大，並靠著愛我們的主已經得勝有餘。就如偉大發明家愛迪生曾經說過：「很多生活中的失敗，是因為人們沒有認識到，當他們放棄努力時，距離成功是多麼近。」祈求主賜下今日的經文，將信徒榮耀的盼望和得勝有餘的確信種在我們心裏，使我們可以克服一切苦難，成為榮耀的勝利者。
I．將來的榮耀 (18-25)

請看第18節：「我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀，就不足介意了。」之前，保羅在8:17下說：「如果我們和祂一同受苦，也必和祂一同得榮耀。」信徒為要參與基督的榮耀，要和基督同受苦難。這是怎樣的苦難呢？信徒持守信心過生活，就必然遇見苦難；假如信徒只是順應肉身的要求，或許苦難會少一些；相反，若信徒決志體貼聖靈和順從真理，每天捨己、背起自己的十字架跟從耶穌，就必有苦難臨到。並且，在這個不信的世代裏承擔傳福音和栽培門徒的使命，還有常常要抵禦罪的引誘和撒但的攻擊，也會遇上困苦。
歷史上，相信沒有人比使徒保羅為基督受更多的苦：保羅是擁有純正血統的猶太人，受教於當時最有聲望的拉比迦瑪列門下，又是個真誠和熱心的法利賽人，貫切遵守猶太律法，被譽為是前途無可限量兼猶太界的新星和接班人。然而，保羅丟棄在猶太人中間得著的承認，與及要得著世界的野心，他一面以製造帳棚為業，一面做傳道的工夫，並以四海為家，不停往返各地傳揚福音、栽培門徒、建立和牧養教會；卻多次陷入死亡的危機之中，有時被石頭打，又有時被淹在水裏，甚至要下監；為幫助悖逆的羊群，他心靈時刻感到傷痛和疲倦。
在今日講求功利和現實主義的時代，保羅所做的似乎是血本無歸。但他說：「我想…」這表示保羅不是傻的，他乃是深深和認真地思想。信徒在苦楚面前思想甚麼很重要。在這裏，保羅將現在所受的苦楚，跟將來要得的榮耀比較。反之，人容易將現在的苦楚和現在的榮耀比較。這陣時，因看見獻上物質和時間服侍主，卻沒有眼所能見的果子，甚至將現在的苦楚和不信的人比較時，更生出損失感。然而，保羅將現在的苦楚和將來要顯於我們的榮耀作比較，便說：「就不足介意了。」這句話表示完全不放在心上，甚至乎榮耀大到一個程度，就算投入今生所有都係值得。這也解釋了為何保羅能以積極的態度面對苦難，並從沒有逃避苦難；皆因他清楚知道為基督受苦難的意義。他在(林後4:17)這樣說：「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。」
那麼，「將來要顯於我們的榮耀」具體上是甚麼呢？

第一，恢復萬有的秩序(19-22)：


請看第19-22節：「受造之物切望等候　神的眾子顯出來。因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享　神兒女自由的榮耀。我們知道一切受造之物一同歎息勞苦，直到如今。」在這裏，「受造之物」包括地球、自然界和所有被造物；「　神的眾子」則指著信徒。在創世記3章裏記述，人犯罪後，地因人的緣故受咒詛，不能再像伊甸園般肥沃。在　神六日的創造中，最後創造人，凸顯一切萬物都是為了人而被造。　神希望作管家的人用所有被造物來侍奉　神。可是墮落的人只為滿足肉體和欲望而使用。細心觀看世界時：環境受污染、沙漠面積擴大、南極冰山加速溶化、小島被海水淹沒、人的怪病也越來越多。保羅聽見世界正充斥著受造之物歎息的聲音，受造之物懇切等候　神的眾子顯現出來的日子，這就是耶穌基督再臨，在那日，受造之物在　神的兒女所管治的新天新地生活，享受真正的自由和幸福。在那天一切受造之物如同溫馴的羔羊那般，獅子可以跟羔羊一同玩耍，小孩可以握著老虎的尾巴搖擺；也不再有傷害、爭競和弱肉強食的事。這個就是將來要顯於我們的榮耀，與及信徒活潑的盼望。
第二，等候得著兒子的名分(23-25)：

請看第23節：「不但如此，就是我們這有聖靈初結果子的，也是自己心裏歎息，等候得著兒子的名分，乃是我們的身體得贖。」保羅說，不但受造之物正在歎息，而且作信徒的亦在心裏歎息。信徒心裏歎息等候甚麼呢？就是得著兒子的名分，乃是我們的身體得贖。通過在當時要取得羅馬公民權的條件，可以更加明白「得著兒子的名分」的含義：在當時，羅馬殖民地的百姓大多懇切盼望得著羅馬公民權，不少有智慧和前途一片光明的殖民地年青人被羅馬貴族家庭收養，得享羅馬公民的權利。為要被貴族收養，他們要經歷既漫長又嚴格的評審手續。而在正式被收養之前，他們懇切等候成為貴族養子的那天，將會舉行盛大的慶典。


同樣，信徒已經得著了兒子的心，可以稱　神為阿爸、父，而且，信徒已經擁有聖靈初結的果子，在地上嘗過　神國的光和生命，與及被聖靈管治的喜樂和自由。只因信徒的身體仍未完全得贖，因此信徒活在這地上，仍然因著罪惡的慾望受苦，或者因著肉體的疾病受苦，還有各種的限制。然而，耶穌基督在榮耀中再來的日子，在那日屬耶穌的所有信徒，要脫離朽壞、軟弱和羞辱的身體，得著不朽壞、剛強和榮耀的身體，與耶穌一同進入　神的國，在那裡我們永遠享受完全的自由和幸福。這就是信徒所擁有的榮耀和盼望。

請看第24,25節：「我們得救是在乎盼望；只是所見的盼望不是盼望，誰還盼望他所見的呢？但我們若盼望那所不見的，就必忍耐等候。」或許有人會想　神的盼望太過不設實際和虛無飄渺。但這兩節經文的意思，正好指出人所見的盼望不是真正的盼望；因為這些盼望都會朽壞和消失，一旦人得到了，就不再盼望。好比某人盼望拿到一款最新型號的手機，但他的快樂不到幾秒或最多幾日就消失。人很大的痛苦，是強烈盼望終於得到的東西，很快就發現並非真正想要的。世上所有人都是見或想一件事物，然後生出盼望，但得到以後，就覺得這並非我真正的盼望，於是又再找新的盼望。這是因為一切所見的盼望，根本不是人真正的盼望。就是這樣，人們常常被暫時所見的盼望捆綁和控制內心，失去忍耐等候身體得贖這所不見真正活潑的盼望。但聖經提醒我們，眼前的東西是會過去、幻滅和衰殘，(林後4:18)：「原來我們不是顧念所見的，乃是顧念所不見的，因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」為要得著將來永遠的榮耀和身體得贖的盼望，就必須忍耐等候，脫去虛假的盼望和容易纏累我們的罪，跑完信心的道路。
保羅宣告將來要顯於信徒的榮耀和盼望，又勸勉信徒必須忍耐等候；現在保羅告訴信徒，　神如何幫助信徒得著榮耀的盼望。我們朝著榮耀的盼望奔跑的同時，應當知道甚麼呢？

第一，聖靈的幫助(26,27)：

請看第26,27節：「況且我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息，替我們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思；因為聖靈照著　神的旨意替聖徒祈求。」之前我們看見受造之物歎息，與及信徒的歎息，如今看見聖靈都歎息。聖靈用說不出來的歎息擔當信徒的軟弱，親自為信徒禱告。雖然在基督裡面所擁有的盼望真是榮耀的盼望，但問題是信徒很軟弱。有時候太軟弱，甚至連禱告也失去力量。信徒往往看見自己這樣軟弱的形象時，心裡面容易生出恐懼和懷疑：「究竟我可否跑完前面信心的道路，達到那榮耀的盼望呢？」但聖徒絕對不是自己一個人行走信心的道路，乃是聖靈居在信徒裡面，扶持和引領他們前面的路。有時候信徒沒有分辨能力，行走叫　神憂愁的道路，這時候聖靈在他們裡面，用說不出來的歎息為他們禱告，使他們知道自己正行走錯誤的道路。信徒因著聖靈的歎息，就從錯誤的道路當中回轉。信徒每日不知不覺受這位聖靈的幫助，雖然信徒有很多軟弱和過犯，但他們持守信心、超越不少困難和誘惑，行走信心道路直到現在，都是因為聖靈一直的幫助。這位聖靈與信徒同在，幫助他們的軟弱，直至達到榮耀的盼望。

第二，　神美善的旨意(28-30)：

信徒能走完信心的道路，達到榮耀的盼望的第二個原因是甚麼呢？請看第28節：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛　神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」這句說話令我們記起約瑟美麗的生平，也是保羅自己信仰的見證，更是成為所有愛　神的信徒信仰的見證。有時候信徒遭遇意料不到和不能夠明白的事，或者遇見叫自己心痛的失敗和試煉，這時候容易生出黑暗的思想，是否我的人生要以失敗作結？或者我犯甚麼罪，　神要這樣懲罰我呢？但這些絕非偶然或悲慘，信徒無論在怎樣的境況裏，也要知道的一件事實是，　神是美善的。
在英國瑪麗女王統治的年代，基督徒受到史無前例的逼迫和試煉，有很多堅持傳講基督純正福音的牧者和領袖，都因欲加傳講異端的罪名，被火焚燒而殉道。在1558年倫敦主教派人抓吉爾平(Bernard Gilpin)到倫敦受審，面臨殉道。在途中他卻跌斷了腳，那時官兵取笑他難道這也是為了他的益處，他表示不知道，但相信對他必有好處。在養傷一、兩週後再度上路期間，瑪麗女王死了，改由支持基督教的伊麗莎白登基為女王。本來要殉道的他，卻因腳傷而倖免於難，為主多事奉25年，直至66歲才安息。因此，　神叫萬事都互相效力，叫愛　神的人得益處。即使現在有不能夠明白的苦難和試煉，但將來回看時，一定發現那些事都是　神為了叫信徒屬靈上成長，是在祂美善的旨意當中發生的。　神通過發生在愛祂的人身上的所有事，最終成就美善的工作。

這樣，具體上　神要通過萬事，叫愛祂的人得甚麼益處呢？請看第29,30節：「因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中作長子。預先所定下的人又召他們來；所召來的人又稱他們為義；所稱為義的人又叫他們得榮耀。」以上兩節經文藉著五個過去時態的動詞：預知、預定、呼召、稱義、榮耀，好讓信徒明白　神必引領愛　神的人，直到得榮耀！就像父母在兒女出生前已為他們預先安排和打點一切，及後又為他們揀選最合適的幼稚園、小學、中學…，目的是要栽培他們成長為成熟的人和得榮耀。同樣，　神呼召信徒和使他們得稱為義，是盼望信徒在屬靈上成長，邁向直至最終得著　神的兒子耶穌榮耀的形像。所以，當信徒遇見人生的試煉時，要確信　神美善的旨意，通過萬事使信徒效法耶穌基督，那時可以在耶穌的形象上成長，滿有基督長成的身量。
II．　神的大愛 (31-39)

請看第31節：「既是這樣，還有甚麼說的呢？　神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？」大衛在詩篇裏也頌讚說：「耶和華是我的亮光、是我的拯救，我還怕誰呢？耶和華是我性命的保障，我還懼誰呢？」「雖有軍兵安營攻擊我，我的心也不害怕；雖然興起刀兵攻擊我，我必仍舊安穩。」(詩27:1,3)在(詩118:6)也說：「有耶和華幫助我，我心必不懼怕，人能把我怎麼樣呢？」那麼，到底有甚麼要敵擋信徒呢？在世上有許多敵擋信徒、要使信徒跌倒的仇敵。當信徒為主和福音過生活，有時候會受損失，或會遇上物質的缺乏、健康的試煉，與及工作、學業和兒女的問題等等；那時仇敵撒但會使信徒懷疑　神的愛，對他們說：「如果　神愛你，又怎會叫你遇上這些患難呢？」
當耶穌身懸十字架時也受著撒但猛烈的攻擊：「祂救了別人，祂若是基督，　神所揀選的，可以救自己吧！」(路23:35)約伯遭遇大試煉時，他的妻子首先挑戰他離開信仰：「你仍然持守你的純正嗎？你棄掉　神，死了吧！」(伯2:9)彌賽亞先鋒施洗約翰，曾多麼謙卑地說：「祂必興旺，我必衰微。」(約3:30)但在生命末期下監的日子裏，亦生出疑惑，打發門徒詢問耶穌：「那將要來的是祢嗎？還是我們等候別人呢？」(路7:19)事實上，人容易只基於眼所能見的來衡量　神是否愛我。假如　神成就我夢寐以求的理想和盼望，就顯出　神是愛我。相反，倘若　神沒有成就，甚至奪走我認為所愛和所寶貴的，如同　神吩咐亞伯拉罕獻上以撒，就對　神的愛產生懷疑。然而，信徒要確信甚麼呢？請一起讀第32節：「　神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和祂一同白白地賜給我們嗎？」對　神來說，祂的兒子耶穌比天地萬物更要寶貴，祂卻連自己的兒子也不愛惜，為罪人捨了，這位　神還會愛惜甚麼呢？祂必將我們人生所需的一切白白賜給我們。
另外，信徒在軟弱犯罪跌倒時，撒但便伺機射定罪的毒箭，在信徒耳邊控告他們說：「　神已經撇棄了你！　神不會與你同在！」控告和定信徒的罪，叫他們灰心和軟弱起來，甚至自暴自棄，不能夠有力地行走信心的道路。但這時候信徒要確信甚麼呢？請看第33,34節：「誰能控告　神所揀選的人呢？有　神稱他們為義了。誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且從死裏復活，現今在　神的右邊，也替我們祈求。」如果終審法院對人宣判無罪，那麼其它法院即使掌握證據，也無法控訴和定罪。絕對公義的　神宣告信徒無罪，還有誰能控訴和定信徒的罪呢！而且從死裏復活的耶穌，現今在　神右邊替信徒祈求，有表現最出色的辯護律師耶穌，即使何等醜陋的罪惡，耶穌已經在十字架上擔當，無論信徒有多少過犯，只要那一位為我們受死和復活過來的耶穌為我們辯護，我們就沒有一件的罪惡不能被洗清，不但沒有被罪控訴和被定罪，而且得著赦罪的恩典及平安。
請看第35,36節：「誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？如經上所記，我們為你的緣故，終日被殺；人看我們，如將宰的羊。」保羅現在問，誰能使我們與基督的愛隔絕呢？保羅自己曾多次親身經歷和遭遇上述七樣可致死的患難。(林後1:8;11:23)：「弟兄們，我們不要你們不曉得，我們從前在亞西亞遭遇苦難，被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了。」「我比他們多受勞苦，多下監牢，受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。」保羅經歷過多次看似必死的患難！所以，保羅的教導是他的經驗之談。大難臨頭，人有時候會離開我們，但愛我們的主必不離開信徒。保羅再一次見證　神的愛永不離開愛　神的人，就說：「然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。」(37)在這裏，「得勝有餘」並不是僅僅得勝，乃是技術性和壓倒性K.O.對手，而且還攻陷仇敵陣地，擄掠戰利品凱旋而歸。請一起讀第38,39節：「因為我深信無論是死、是生，是天使、是掌權的，是有能的，是現在的事、是將來的事，是高處的、是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與　神的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裏的。」
在03年沙士期間及剛過去的12年，鼓勵港人熱愛生命而拍攝宣傳片的失明女孩龍懷騫，她在出生時因患上視網膜腫瘤而被逼切除雙眼，及後移居美國亦不懂英語，但中學畢業時卻考取GPA滿分的4分，獲頒發「美國總統獎」，並入讀美國著名的加州柏克萊大學主修英語。雖然她看不見樂譜，卻靠聽覺和記憶練習小提琴，甚至加入學校的管弦樂團，她表白有信仰支持，又見證傷殘人士可以靠主喜樂，並可積極幫助他人，使她可以時常掛着微笑，靠著神的愛跨越種種困難。雖然她看不見色彩，但正如最黑暗時的光是最美的光！最黑暗時的見證也是最美的見證！這就是　神的愛。曾有弟兄這樣分享說：「我信耶穌，不是因為我所聽見的道，而是因為我所看見的見證。任何道理我都可以抵擋，只是我妻子在遭受我反對、嘲笑和逼迫時，所表現的那份愛心和關懷；我無法抵擋，我願意也接受耶穌。」這位姊妹雖然受盡逼迫，然而卻是靠著愛她的主得勝有餘。
請一起再讀37-39節：「然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。因為我深信無論是死、是生，是天使、是掌權的，是有能的，是現在的事、是將來的事，是高處的、是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與　神的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裏的。」
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