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　神的主權和憐憫
「據此看來，這不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎發憐憫的　神。」

回顧羅馬書上半部份1-8章裏，使徒保羅向我們闡述因信稱義的福音道理，無論是猶太人或外邦人憑著耶穌的血，藉著信，經歷罪得赦免，改變成為　神的兒女和後嗣，繼承　神國的產業。信仰因迎接福音，在地上生活作得勝有餘的開拓者。如此美好的信息，理當人樂意接受。然而，事實上卻不是如此。尤其保羅的同胞以色列，不信和拒絕福音，使保羅大有憂愁，心裡傷痛。也許作牧者的我們也有著保羅的憂愁，因校園裏大部份的學生拒絕福音，就不禁生出疑惑，　神是否呼召我們在校園傳道呢？　神是否現在仍然作救贖工作呢？祈求　神幫助我們通過本段經文，效法保羅通過聖經學習　神的主權和憐憫，我們因　神對我的揀選和憐憫而感恩，也認識屬於　神的救恩工作。
請看第1,2節，「我在基督裡說真話，並不謊言，有我良心被聖靈感動，給我作見證。我是大有憂愁，心裡時常傷痛；」保羅心裏憂愁和傷痛的緣由是他的弟兄、骨肉之親，不信和拒絕　神差遣的獨生子耶穌，將祂釘死在十字架上。以色列人隨從世上的情慾生活，行走遭受　神審判敗亡的道路。保羅因所愛的同胞而心裏大有憂愁，心裡時常傷痛。保羅甚至說，為了換取他的兄弟得救，自己被咒詛，與基督分離也是願意。

以色列從　神領受甚麼特權？請看第4,5節，「他們是以色列人，那兒子的名分、榮耀、諸約、律法、禮儀、應許，都是他們的。列祖就是他們的祖宗，按肉體說，基督也是從他們出來的，他是在萬有之上，永遠可稱頌的　神。阿們！」首先，以色列在世上眾多的民族中，蒙　神揀選作　神的兒子。　神使以色列得榮耀，日頭以雲柱，夜間以火柱，引領和保護他們。　神將諸約給以色列，在西乃山上賜十誡和聖潔的誡下，他們若留心聽順從，被設立作普世的祭司，聖潔的百姓。正當世上許多民族無知地敬拜太陽、月亮、樹木、石頭、海或野獸，以色列卻擁有敬拜獨一真　神的特權。　神又將無數的祝福和應許給以色列，通過偉大的祖宗如亞伯拉罕、以撒和雅各，留下信心的腳縱給後代。這榮耀特權的高峰，就是　神的兒子基督是從猶太人而生。基督是世界的光，照亮黑暗的世界；基督是　神的羔羊，背負世人罪孽的；基督湧流直到永遠的活水；基督是復活和生命，叫死人活過來；基督是從罪和死亡中拯救我們，以愛與和平管治我們的萬王之王。這位耶穌基督是在萬有之上，是永遠可稱頌的　神。這就是　神給以色列一切祝福之中最偉大的。　神如此祝福以色列，是要使他們作祭司的國度，拯救普世萬民。可惜，以色列並不曉得　神的心意，只享受所擁有的特權，把先知打了殺了，最終也將彌賽亞釘死在十字架上。保羅為同胞因無知而失去一切　神的祝福，大有憂愁，心裡時常傷痛。
連　神所揀選以色列也不信，我們不禁起了疑問，「是否　神的話落了空？」以色列毀了諸約，排斥　神的獨生子，　神的救贖也看似落空和失敗了。彷彿　神也放棄了所揀選的以色列，廢棄先前賜與以色列的應許。保羅也為到以色列人的不信而憂愁，卻在深入研讀聖經時發現了　神驚人的計劃和主權。

第一，　神的工作是屬乎　神的主權 (6-13)

請看第6節，「這不是說　神的話落了空，因為從以色列生的，不都是以色列人；」猶太人主張惟有從血統上傳承的才是以色列人。保羅通過聖經明白並非擁有以色列血統的，就是以色列人。保羅更新地發現了真以色列人。誰是真以色列人？請看第7,8節，「也不因為是亞伯拉罕的後裔，就都作他的兒女；惟獨“從以撒生的，才要稱為你的後裔。”這就是說，肉身所生的兒女不是　神的兒女；惟獨那應許的兒女才算是後裔。」亞伯拉罕有兩個兒子以實瑪利和以撒。從血統上看兩個兒子也是亞伯拉罕的後裔。然而，　神稱以撒才是亞伯拉罕的後裔，就吩咐亞伯拉罕將以實瑪利趕出去(創21:12)。這表示肉體生的兒女不就是　神的兒女，惟有所應許的兒子才被　神稱為後嗣。「因為所應許的話是這樣說：“到明年這時候我要來，撒拉必生一個兒子。”」(9) 那時撒拉已經是年紀老邁、月經已斷的婆婆。　神卻按祂的應許使九十歲的身體誕生了以撒。以實瑪利卻與　神的應許無干，是以人的方法誕生；以撒才是因　神的應許而誕生的兒子。所以，　神對亞伯拉罕說，惟獨從以撒生的，才要稱為你的後裔。這顯明　神的救贖工作並非按照人的意思，而是基於　神的應許，這是　神美善的主權。
　神的主權也彰顯在以掃和雅各身上。請看第10-13節，「不但如此，還有利百加，既從一個人，就是從我們的祖宗以撒懷了孕，（雙子還沒有生下來，善惡還沒有作出來，只因要顯明　神揀選人的旨意，不在乎人的行為，乃在乎召人的主。）　神就對利百加說：“將來大的要服事小的。”正如經上所記：“雅各是我所愛的，以掃是我所惡的。”」以掃和雅各的案例相比以實瑪利和以撒的案例，更顯出真以色列人是基於　神的主權。以實瑪利是從婢女夏甲所生，以撒是從主母撒拉所生，或許也有分別。但以掃和雅各是從同一母腹，但在他們還沒有生下來，善惡還沒有作出來，　神已經揀選了雅各，說，將來大的要服事小的。正如瑪拉基書1:2所說：「雅各是我所愛的，以掃是我所惡的。」這表示成為真以色列與人的條件和所做的無關，乃是　神單方面的恩典揀選。通過所揀選的雅各，是要顯明　神揀選人的旨意，不在乎人的行為，乃在乎召人的主。
第二，　神的工作是要憐恤人(14-23)

有人為那沒有被揀選的提出質疑，　神是否不公平？請看第14,15節，「這樣，我們可說甚麼呢？難道　神有甚麼不公平嗎？斷乎沒有！”因他對摩西說：“我要憐憫誰，就憐憫誰；要恩待誰，就恩待誰。」這句話是出於出埃及記33章，以色列族造了金牛犢偶像敬拜處於滅族的危機。摩西上山為以色列百姓懇切代求，　神就向摩西回應：「我要恩待誰，就恩待誰；要憐憫誰，就憐憫誰。」(出33:19) 首先，我們要搞清楚，罪人是因自己的罪而滅亡，罪人因　神的憐恤而得救。　神並沒有義務拯救罪人，也沒有虧欠了人。　神格外以祂豐盛的慈悲和憐憫，按祂的主權要憐憫誰，就憐憫誰。有人如此比喻說，兩個人同樣因醉酒駕車失事，重傷躺在血泊之中。其中一個重傷者，因路過的醫護人員為他及時施行急救，最終救回了生命，另一個最終失救而身亡。法庭頒佈的死亡事實證明書，只會寫死者的死亡主因，是醉酒駕駛導致重傷身亡，而非寫無人拯救他而身亡。
在羅馬書3章總結說，「沒有義人，連一個也沒有！都是偏離正路，一同變為無用。沒有行善的，連一個也沒有！因為世人都犯了罪，虧缺了　神的榮耀；」(3:10,12,23)；「你們死在過犯罪惡之中，」(弗 2:21) 我們全人類都因罪惡而完全敗壞，無可救藥。若非　神的揀選和憐憫，我們沒有一個能得活。本來我們因情慾罪性、憎恨嫉妒人或崇拜偶像必遭受審判，　神卻向我們施與格外的恩典和憐恤，設立我們作牧者和祭司，重新改造我們脫離敗壞的轄制。　神以祂的主權向人施憐憫，因此罪人無資格說　神不公平。若真要是公平，最公平的所有罪人都受審判和滅亡。對於　神的主權和憐憫，我們要首先感謝　神的恩，如今我們蒙　神憐憫倘有氣息來聽道，來親近認識　神。至於我的親友之中，誰蒙憐憫、誰不蒙憐憫，我們罪人根本不知道，不知道在甚麼時候，是否十年他醒悟過來呢？我們也不能干預　神的主權。我們應當不住地感謝　神向我這罪人，施與格外的憐憫和恩典。
我們是怎樣得救的呢？請看第16節，「據此看來，這不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎發憐憫的　神。」「那定意的」指著有目標計劃要得著的人；「那奔跑的」指著靠著行為和努力的人。我們中間得救的人也明白，並非因我們之前的計劃謀定，也非我的付出勞力而重生得救，而是因　神的計劃和憐憫使我們重生。正如「這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從　神生的。」(約1:13) 我們這被生的，並非我們事先計劃自己何時出生，而是生我的所計劃的，我們是被動的。我們非因奔跑而得救，也非我們的計劃而蒙拯救，反而我們為了罪中之樂而奔跑。若非　神的憐憫，不斷差派祂的僕人來探訪我們，聖靈感動我們，我們斷不能得救。故此，我們要記念　神所賜的救恩，我是如何得救，如今竟成了何等人。在　神面前，我們並無可誇，只將感謝和頌讚歸與父　神。即使現實上，我們遇上不明白、不如意的事情，也要常常謙卑承認　神的主權，＂Yes, Lord＂求　神的憐憫和碎渣兒的恩典生活。
保羅在這裏舉出那拒絕　神主權的表表者。請看第17節，「因為經上有話向法老說：“我將你興起來，特要在你身上彰顯我的權能，並要使我的名傳遍天下。”」　神要憐恤拯救為奴的以色列出埃及，法老卻使出渾身解數敵擋　神的計劃。　神憐憫以色列，卻任由法老的心剛硬。　神以九災警告法老，只損及他的財物，最後以殺長子之災攻擊法老。法老如此才容以色列人去，事後，法老又再剛硬，領精兵馬車來追擊以色列，結果追擊的埃及兵都淹死在紅海裏。如此，　神因法老的剛硬向全地顯出　神的威榮和能力，就是四十年後的喇合和耶利哥城，也懼怕以色列上天下地的　神。　神藉著法老的剛硬顯出　神的能力，並非說法老本來謙卑，　神使他的心剛硬起來，乃是　神任由他剛硬，向世界表演他的愚昧。「如此看來，　神要憐憫誰，就憐憫誰；要叫誰剛硬，就叫誰剛硬。」(18) 如此看來，有誰能敵擋　神的主權。故此，我們要在　神的主權和計劃前謙卑俯伏，不要像法老挑戰　神的主權，內心剛硬。
或許有人對於保羅所提出　神的主權仍然不滿，聲稱　神的主權為霸道，「這樣，你必對我說：“他為甚麼還指責人呢？有誰抗拒他的旨意呢？”」保羅怎樣回應呢？請看第20,21節，：「你這個人哪，你是誰，竟敢向　神強嘴呢？受造之物豈能對造他的說：“你為甚麼這樣造我呢？”窯匠難道沒有權柄從一團泥裡拿一塊做成貴重的器皿，又拿一塊做成卑賤的器皿嗎？」「你這個人哪，你是誰，」人對於　神主權的不滿，最基本的原因是我們不知道我們是誰。滿有罪惡不義的人，還強嘴批評聖潔　神的主權。人只不過是泥土，　神卻是我們的創造主，　神絕對可以任憑祂旨意行事。　神如同窯匠用泥土，用以他的工藝造了價值連城的青花陶瓷，也可以用泥造了一個平民的飯碗。瓦器不能向窯匠強嘴，為何不把我造成昂貴的陶瓷。正如我們從銀包拿出八達通來付款，八達通也無權問點解如此Duo佢。在馬太福音20章　神的主權。一個葡萄園的主人施恩給下午五點才做工的人，雖然只做了一個小時，也得了一天的工價。那從早上來打工的，因看見自己所得的與那少做的一樣，就埋怨主人不公平。主人回答說：「我的東西難道不可隨我的意思用嗎？因為我作好人，你就紅了眼嗎？」同樣，　神有權柄隨己意使用祂的憐憫。那向　神強嘴的人，問題在於他並不知道自己是誰。
請看第22,23節，「倘若　神要顯明他的忿怒，彰顯他的權能，就多多忍耐寬容那可怒、預備遭毀滅的器皿；又要將他豐盛的榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿上。」許多時，人都容易對　神的主權和安排不滿，看見惡人亨通，問　神為何不立時審判惡人呢？那蒙揀選的信徒行善，卻遭上意料不到的的苦難或試煉，質疑　神：「為何我如此服事　神也遇上這樣的事？」保羅告訴我們　神的計劃，　神忍耐寬容那可怒的罪人，將機會也賜給那可怒的器皿。當他們悔改惡行時，　神就悅納他們。但那藐視　神恆久忍耐、憐恤的人，終久必受　神的審判。對於　神所揀選的人，　神預備將豐盛的榮耀顯明在他身上，首先讓他經歷苦難和試煉。我們有誰能阻礙　神對我們的計劃，挑戰作窯匠的　神？　神對我們每一個人皆有美善的旨意而安排，好像創世記中雅各的十二個兒子各有不同的長處。對於　神的主權，我們不能向　神強嘴，只能謙卑向　神承認，並配合　神的計劃自己獻上。這才是我們當擁有正確的生活態度和信心。
第三，　神的工作是通過餘種來完成 (24-33)
保羅並沒有因自己為猶太人，以狹窄的民族主義限制　神的工作。基於　神的主權和揀選，本來崇拜偶像和墮落的外邦人，成為了　神的百姓。請看第24節，「這器皿就是我們被　神所召的，不但是從猶太人中，也是從外邦人中。這有甚麼不可呢？」保羅以舊約中的何西亞書來支持這論點。請看第25,26節，「就像　神在何西阿書上說：“那本來不是我子民的，我要稱為‘我的子民’；本來不是蒙愛的，我要稱為‘蒙愛的’。從前在甚麼地方對他們說，‘你們不是我的子民’，將來就在那裡稱他們為‘永生　神的兒子’。”」　神的揀選是超越人所能理解的；　神的預定是人所不能測度的。結果，誇口自己蒙　神揀選的以色列跌倒，本崇拜偶像的外邦人卻成為　神的子民。
保羅通過以賽亞書明白　神在不信的以色列中留下餘種來作工。請看第27-29節，「以賽亞指著以色列人喊著說：“以色列人雖多如海沙，得救的不過是剩下的餘數。因為主要在世上施行他的話，叫他的話都成全，速速地完結。”又如以賽亞先前說過：“若不是萬軍之主給我們存留餘種，我們早已像所多瑪、蛾摩拉的樣子了。”」這段話的歷史背景為強國亞述侵略南猶大，南猶大陷入亡國的地步。因著　神的大憐憫，他們中間屬少數的人拯救。從以賽亞書說有多少餘民呢？「直到城邑荒涼，無人居住，房屋空閒無人，地土極其荒涼。境內剩下的人若還有十分之一，也必被吞滅，像栗樹、橡樹，雖被砍伐，樹墩子卻仍存留。」(賽6:11,13)；「其間所剩下的不多，好像人打橄欖樹，在儘上的枝梢上只剩兩三個果子，在多果樹的旁枝上只剩四五個果子。」(賽17:6) 若沒有　神的憐憫，以色列中一個也不能剩下。那剩下的人就是迎接　神的旨意，求　神的憐恤，在惡劣環境中仍持守信心，不向偶像屈膝的人。
　神的工作並非通過大多數人成就，而是通過這屬少數的餘民來完成。「因為主要在世上施行他的話，叫他的話都成全，速速地完結。”」(28) 或許我們想，為何　神不揀選世上有地位的、有能力的，卻呼召使用屬少數、軟弱不足的餘民成就　神的工作。作餘民的我們要曉得，雖然我們是軟弱不足，但呼召我們的　神是大有能力的。　神不使用那雖有能力卻驕傲自恃的人，卻使用那謙卑順服　神主權的人，彰顯　神的榮耀。　神就是通過這些如同五餅二魚剩下的人，親自成就拯救萬民的工作。

但那主張自己的義，靠己力的人會怎麼樣呢？請看第32,33節，「這是甚麼緣故呢？是因為他們不憑著信心求，只憑著行為求，他們正跌在那絆腳石上。就如經上所記：“我在錫安放一塊絆腳的石頭，跌人的磐石；信靠他的人必不至於羞愧。”」不追求義的外邦人得著義，追求律法之義的以色列卻得不著律法的義。這是因為外邦人謙卑而憑信心得著義，但猶太人不求信心，只靠行為。他們藐視被釘十字架的耶穌，以信靠耶穌的人為愚拙。結果，耶穌基督成為那不信的人「絆腳的石頭」、「跌人的磐石」。靠自己的行為自誇的，必因基督而被跌倒受羞恥，但那信靠耶穌的人必不至於羞愧。
通過今日經文，我們學習如今　神擁有主權而揀選人，　神要憐憫誰就憐憫誰；　神也通過屬少數剩下的人，成功拯救世人的工作。我們要曉得沒有一件事，比蒙　神揀選成為屬少數的餘民更榮耀、更值得感恩。我們本為卑微的人生，卻有盼望在　神的工作上被使用，這是　神賜我們極大的特權。我們要感謝和稱讚　神，對我們的人生竟然擁有偉大的旨意而預備使用我們。
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