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凡求告主名的就必得救
「因為『凡求告主名的，就必得救。』」

在羅馬書9章裏，我們學習了　神建基於祂絕對的主權和大憐憫，成就救恩工作。雖然如此，今日經文卻說明為要成就救恩工作，信徒擔當的角色和責任，與及惟有那些心裏相信、口裏承認的人才得著救恩。祈求　神幫助我們得著對救恩工作的真知識和信心，並藉著竭力實踐傳揚福音的使命，可以在　神所成就救恩的生命工作上，被寶貴使用。
Ⅰ‧出於信心的義 (1-13)

保羅心裏所願與及向　神所求的是甚麼呢？請看第1節：「弟兄們，我心裏所願的，向　神所求的
，是要以色列人得救。」以色列人排斥和不信　神所差派的彌賽亞，將祂釘十字架；因著這罪惡，他們不能逃避　神震怒的審判。保羅想到他們不悔改的固執、偽善和無知時，就失去他們可以得救的盼望。保羅因自己的同胞無法得救，就大大憂愁、心裏時常傷痛，甚至自己被受咒詛，與基督分離也願意。(9:2,3)為此，他不住地禱告和向　神祈求。
請看第2,3節：「我可以證明他們向　神有熱心，但不是按著真知識。因為不知道　神的義，想要立自己的義，就不服　神的義了。」在這裏，保羅見證以色列人對　神是大發熱心的。他們自少便背誦和朗讀摩西五經，又在每年的逾越節、住棚節和五旬節的三大節期，必定放下所有世務上耶路撒冷守節，又忠誠擺上十一奉獻(從沒有拖欠記錄)，一星期兩次禁食和嚴格遵守安息日，並當中的一切規條。然而，保羅指出他們的熱心非按照真知識。在這裏，「真知識」的意思是使人得救恩的屬靈知識。但為何「經不離手，　神不離口」的以色列百姓，卻在屬靈上變得無知呢？
因為他們不關心　神的義和　神所喜悅的旨意，卻只想顯出自己的義，就不服　神的義；結果他們只拘泥於遵守律法的知識，甚至行可怕的惡，作了福音的仇敵，將　神的兒子耶穌釘死。事實上，猶太人的熱心更成為了最多逼迫信徒和阻擋　神的工作的最大障礙。使徒保羅出生後第八天行割禮，他是以色列族、屬便雅憫支派，又是純種的希伯來人兼法利賽人；在持守律法上近乎完美，亦熱心逼迫教會。(腓3:5,6)他以拿撒勒人耶穌的名為異端，就積極打壓信徒，帶頭害死司提反，為逮捕信徒而走到大馬士革，因他以為這樣是服侍　神。但他出於無知的熱心卻成了福音的仇敵，復活的耶穌便在大光中向他顯現，說：「掃羅，掃羅！為甚麼逼迫我？你用腳踢刺是難的！」(徒26:14)
藉此，保羅指出以色列人不能得救的理由，是因不知道　神的義，想要立自己的義，就不服　神的義。那麼，他們要順從的　神的義是甚麼呢？請看第4節：「律法的總結就是基督，使凡信祂的都得著義。」換句話，　神的義就是基督。通過耶穌在十字架上受死，百份百滿足了律法的要求，耶穌順從　神的旨意，打開了罪人得救之路，除祂以外再沒有其他方法使人可以靠著得救。所以，惟有相信耶穌的才得著義。
雖然在救恩的工作上，熱心非常重要，亦可以為別人帶來美好的影響力。但假若不是建基於真知識的熱心，只想立自己的義過於順服　神的義；就容易成了福音工作的仇敵，不單叫自己的屬靈生命受損，也容易禍及別人。猶如我們不時從報章中，看見有人出於熱心執中藥煲靚湯益全家，卻因不是按著真知識，結果反叫全家中毒受苦。事實上，　神從沒有要求信徒通過立自己的義才可以來到　神面前；即使信徒一點義也沒有，亦不必為立自己的義而花費氣力；此外，對於未信之人來說，也不要堅持己見，想靠屬人的辦法而拒絕　神已預備的得救之路。無論何人只要帶著如今的模樣來到　神面前，靠著耶穌十字架的功勞；這時候，便得著　神所承認的義，討　神的喜悅。
現在，保羅對比律法和信心的義，並見證人怎樣得著信心的義。首先，律法的義要求人怎樣呢？請看第5節：「摩西寫著說：『人若行那出於律法的義，就必因此活著。』」雖然每年考試都有人榮登狀元，而且人數仲有增無減。這因為考試局沒有要求人科科攞滿分，才可成為狀元；倘若如此，只有一科取99分也宣告失敗。同樣，想靠律法得著　神的義和得救的人，就要毫無瑕疵地遵行律法，這等同不可能的任務“mission impossible”。
然而，出於信心的義卻又say甚麼呢？請看第6,7節：「惟有出於信心的義如此說：『你不要心裏說，誰要升到天上去呢？(就是要領下基督來。)誰要下到陰間去呢？(就是要領基督從死裏上來。)』」在這裏，「升到天上去」指著行善積德，「下到陰間去」則是為到得救而作苦行，經歷如同下地獄之苦。出於信心的義沒有要求人付出上刀山的努力，或落油鑊的痛苦。簡單講，就是人得著　神的義，跟他所行的善或苦行無關，只需迎接　神所設立的信心的義，就可以得救。
那麼，從哪裏使人得著信心的義可以得救呢？請看第8節：「他到底怎麼說呢？他說：『這道離你不遠，正在你口裏，在你心裏。』就是我們所傳信主的道。」這句話表示人不必為了得救而花費大量金錢去遊埠嘆世界，或是移居到人跡罕至的深山做獨行俠，才可以放下種種現實的困難和重擔得救。保羅說救恩不是在天涯海角，反而是近在咫尺，就正在我們口裏，在我們心裏；這便是在福音的僕人所傳的福音裏可以找到。從前馬丁路得為了得救恩的確信，入修道院過禁慾的生活，甚至用膝頭行上羅馬天主教中心的樓梯，想透過苦行來贖罪，卻始終得不著救恩的光和生命。但當他在默想羅馬書的經文中：「因為　神的義正在這福音上顯明出來，這義是本於信，以至於信。如經上所記：『義人必因信得生。』」(羅1:17)這時候，　神說話的光照亮他黑暗的內心，使他確信只要相信耶穌十字架功勞，便可以得著　神的義。霎時間，一直以來轄制和積壓他內心的罪的擔子，與及罪咎感都全然消失，真正的平安和救恩的喜樂臨到他心裏面。
有時候，信徒或會因遇見各樣的人生和內心的問題、罪的問題，或各樣現實生活的擔子和困難，跟　神的關係不和，內心變得黑暗起來。但這時候，信徒不必上山下海，而是集中側耳細聽　神的說話。只要心裏迎接主的一句說話時，不但可以恢復與　神之間破壞了的愛的關係，更經歷到罪和黑暗的權勢被趕走而來的救恩和勝利。
具體上，是怎樣得著稱義和救恩呢？請看第9,10節：「你若口裏認耶穌為主，心裏信　神叫祂從死裏復活，就必得救。因為人心裏相信，就可以稱義；口裏承認，就可以得救。」保羅說明人得救的道路，就是口裏認耶穌為主，心裏信　神叫耶穌從死裏復活。在今日，相信大部份基督徒都曉得這福音真理；但同時間，亦容易忽略了背後的屬靈含意。在這裏，「心裏相信」表示真實地相信和迎接耶穌在十字架上傾流寶血，是為了塗抹並洗淨我的罪惡；耶穌所受的刑罰和鞭傷，是為擔當我因罪孽而來的傷痕和痛苦；耶穌赤身被高舉在兩個強盜中間，就是代替我因污穢和醜陋的過犯而來的羞恥；以及耶穌從死裏復活，彰顯耶穌已經戰勝罪和死亡，將新生命、永生和　神的國賜給信徒。所以，「心裏相信」就是迎接這位耶穌為我的罪受死和復活，祂是我的主和基督，並從此過與主聯合的生活。(加2:20)說：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著；並且我如今在肉身活著，是因信　神的兒子而活…。」
不但如此，人還要把心裏所相信的，用口向世界宣揚。為甚麼口裏表白自己的信仰是同樣重要的呢？首先，這因為人「口裏承認」時，救恩才臨到。耶穌在幫助一個患血漏病的婦人時，刻意尋找和要求她在眾人面前見證自己過往的生活，並她對耶穌的信心；這時候，她不但經歷肉身的血漏病得醫治，還得著完備的救恩，靈魂感到前所未有、無比的喜樂、輕省和自由。此外，雖然彼得有致命的錯誤，仍可被　神寶貴使用作教會的磐石，皆因他口裏認耶穌為主。在耶穌的年代，儘管不少人都相信耶穌，卻因內心的恐懼而不能口裏認耶穌為主，(約12:42,43)說：「雖然如此，官長中卻有好些信祂的，只因法利賽人的緣故，就不承認，恐怕被趕出會堂。這是因他們愛人的榮耀過於愛　神的榮耀。」他們因怕會遭人排斥和被愛人的榮耀所捆綁，就做便衣信徒，選擇性顯露或隱藏自己的身份，活在人的目光下，變得假冒為善。相反，在第一世紀的羅馬信徒，他們因把心裏相信的口裏承認，雖會遭受可怕的逼害，要被丟在獅子坑或綁起來用火焚燒。可是，他們卻沒有苟且否認主，便成了對耶穌最有力的見證，甚至改變了羅馬和全世界，彰顯　神的榮耀。
今日，信徒也會因口裏認信耶穌為主而招致損失；可能是被以往親密的朋友疏離，受不信的家人所逼迫，與及換來同事、上司等無理的憎恨。這時候，信徒容易生出膽怯和恐懼。但惟有公開地作出信仰認信時，才可以勝過罪的引誘和試探，內心的膽怯和恐懼消失，得著剛強壯膽和勇氣，經歷信心成長和救恩而來的勝利，更令福音被傳揚，　神的榮耀得以被高舉。而且，主應許凡這樣心裏相信、口裏承認的人，必不至於羞愧。世人倚靠地上的事物而否認耶穌，最終必會失望，耶穌才是值得信賴，永遠堅固的磐石。請一起讀第13節：「因為『凡求告主名的，就必得救。』」在這裏，「凡求告主名的」表示那些作出信仰認信耶穌是主的人。藉著耶穌在十字架上受死和復活，祂成為了人類惟一的救主，將人從罪和死亡權勢中救出來，耶穌是從太初已存在創造萬有的主，祂盼望以王的身份進入人的內心，以謙卑、溫柔、愛同和平管治世人。在十字架上受死和復活的耶穌，才是配得人真正敬拜的主。認信耶穌是主不但是初期教會的信仰基礎，更是每個信徒一生遭遇任何問題、困難和試煉中，都可以得救的信仰認信。因為凡求告主名的，不但得著重生，還經歷出死入生。
Ⅱ‧傳喜信的人 (14-21)

保羅剛剛提及「凡求告主名的，就必得救。」這件事卻如何成就呢？請看第14,15節：「然而人未曾信祂，怎能求祂呢？未曾聽見祂，怎能信祂呢？沒有傳道的，怎能聽見呢？若沒有奉差遣，怎能傳道呢？如經上所記：『報福音傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！』」保羅見證為要人求告主的名得救，需要有五個步驟，缺一不可。人為了求耶穌的名，首先要相信；為了相信，要聽見；為了聽見，要傳道；為了傳道，要奉差遣。換言之，一切從傳道開始！(林前1:21)說：「世人憑自己的智慧，既不認識　神，　神就樂意用人所當作愚拙的道理拯救那些信的人，這就是　神的智慧了。」縱然世人有卓越的智慧和認識，但卻不能靠這些來認識　神。所以　神通過傳道來拯救人，他們才可以認識　神。在帶領靈魂得救的工作上，必定有傳福音的人；今日聖徒相信耶穌，成為　神的兒女的背後，也必定有人走近他們，向他們傳講福音。每個人原本也是罪的奴僕，是　神可怒的器皿，只因　神差派傳福音的聖經老師和牧者；人才可以得拯救。縱然人因無知而剛硬，拒絕傳福音之人的邀請，甚至藐視和嘲弄他們；但　神仍忍耐罪人，通過不斷差派福音僕人，因著他們愛的勞苦、探訪和獻身，與及所傳講和見證的　神的道，直至使人的屬靈眼睛打開，改變成蒙　神的愛和憐恤的器皿。
雖然從屬人的角度看來，藉著探訪一個又一個靈魂，向他們傳福音，是一件十分漫長和欠缺效率的使命。但　神選擇了這看來愚拙的方法，　神也親自使用這方法成就了救恩的工作。　神藉著探訪亞伯拉罕一個人，向他傳道開始，一直到差派祂的獨生子耶穌來到世上接續傳道的工作。雖然全能的　神可以在天上進行大氣講播，叫萬民都聽見。或許人都會這樣想，認為是上策；可是救恩不能這樣臨近人。因為人的得救是從解決罪和死亡的問題而來，惟有將福音種在人的內心，通過幫助一個靈魂個人地遇見和擁有對主的信心時，救恩的工作才發生。神將傳福音和一對一服侍同探訪的方向賜下；這時候，可以引領一個人得救恩和得生命。所以，耶穌升天時照樣差遣信徒，將世界宣教命令賜給他們，說：「所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」(太28:19,20)
傳福音之人的腳蹤何等佳美呢？他們的腳實在比起世界盃決賽中入球的腳更榮耀，又比當選世界小姐冠軍的腳更美麗，並太空人踏足月球的腳更偉大。大家是否有一樣的同感呢？請看第16節：「只是人沒有都聽從福音。因為以賽亞說：『主啊，我們所傳的有誰信呢？』」假如信徒每次傳揚福音，所聽見的人都迎接福音、悔改和跟從主，這真正叫人十分感激和樂而忘返的事，找了到作牧者的意義。可惜實情是縱使傳福音的人何等有能力和懇切，迎接的人卻寥寥可數；這不單是先知以賽亞，更是每個傳完福音之人共同分享的痛苦和歎息。請看第17,18節：「可見信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。但我說，人沒有聽見嗎？誠然聽見了。『他們的聲音傳遍天下，他們的言語傳到地極。』」信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。但以色列人藉口因他們沒有聽過福音，所以不信。為此，保羅指出他們誠然聽見；首先福音藉著耶穌來到他們中間，其後通過保羅和被分散的眾聖徒已經傳遍天下。保羅指出他們的不信是由於內心的剛硬。
但以色列人又借口即使聽見福音，卻不明白箇中的意思。於是保羅怎樣回答呢？請看第19,20節：「我再說，以色列人不知道嗎？先有摩西說：『我要用那不成子民的，惹動你們的憤恨；我要用那無知的民，觸動你們的怒氣。』又有以賽亞放膽說：『沒有尋找我的，我叫他們遇見；沒有訪問我的，我向他們顯現。』」在這裏，「那不成子民」和「那無知的民」同指著外邦人，他們從來沒有聽過福音；但他們都了解和迎接福音的奧秘。何況是自少已經接觸摩西五經，在擁有悠久歷史和良好宗教氣氛下培育及成長的猶太人，實在不可以扮傻和扮無知。故此，他們不信的根本原因是內心的不順從和悖逆。
終於，他們將　神救恩的祝福拱手相讓給外邦百姓。但這並非事實之全部，乃是　神採取「激將法」，使悖逆剛硬的以色列百姓生出嫉妒的心，再次重新地歸向　神。正所謂「有田無人耕，耕開有人爭。」就是這樣，彰顯了　神對他們不放棄的愛。說到底，　神向以色列的心是怎樣呢？請看第21節：「至於以色列人，祂說：『我整天伸手招呼那悖逆、頂嘴的百姓。』」雖然以色列人常常頂撞和不順從　神，喜歡攪對抗，但　神仍向他們整天伸救恩的手。　神好似等候離開父家的浪子的父親一樣，整天伸手等候以色列。「整天伸手」表示即使以色列人剛硬和不順從，　神仍沒有忘記他們，以不變的愛來等候他們。慈悲的　神今日都向那些不順從和頂撞　神的校園靈魂整天伸手，以懇切的心等候他們悔改回轉；主也盼望信徒擁有跟　神一樣整天伸手，等候以色列回轉的心腸，向校園靈魂伸出傳福音的手，並忍耐等候那些剛硬、悖逆的校園靈魂，可以聽見福音，成為求告主的名的人、得著拯救，改變為　神的百姓。
早前有一則訪問正生書院舍監的報導，講述他自少便開始濫藥，其後入讀正生仍故態復萌，終於一次因濫藥而頻臨死亡邊緣；這時候，他人生第一次從心底裏呼喊：「主耶穌，救我啊！」結果，他平安地得回生命。雖然在正生工作既沒有前途，也沒有錢途，不時還受學生怒罵，甚至被掌摑，使他過去十年不斷生出離開的念頭；但當他每次記念耶穌，並福音僕人對他不離不棄的愛和幫助，他也立志要愛和幫助那些跟他以往一樣的人到底。
總括來說，人為要得到救恩，要心裏相信，口裏承認耶穌為主。並且，　神通過使用傳揚福音的人，成就拯救生命的工作。祈求主幫助我們擁有　神那份不放棄以色列百姓，等候罪人回轉的心腸，可以在校園中參與　神所成就的救恩工作，以致可以結出美麗生命的果子，留下佳美的腳蹤。
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