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恩待路得的波阿斯
「拿俄米對兒婦說：『願那人蒙耶和華賜福，因為他不斷地恩待活人死人。』拿俄米又說：『那是我們本族的人，是一個至近的親屬。』」
回顧在路得記第1章裏，拿俄米和她的丈夫、兒子因猶大地饑荒而逃離家園，卻遭遇丈夫和兒子們在十年間先後去世。但這事促使拿俄米在人生的絕望中來到　神面前，媳婦路得也堅持要留在拿俄米身邊，事奉婆婆的　神。表面上，得路的決定似乎太天真、太傻，真係後悔都黎唔切。然而在今日經文中，單是第2章裏，「蒙恩」、「得福」、「賜福」、「恩待」等字眼反覆出現，實在教人羨慕不已。祈求　神通過信息，幫助我們看見並學習路得是如何踏上這條「恩典之路」，使我們也能得蒙主的恩待。
Ⅰ‧使路得遇見波阿斯的　神 (2:1-22)
請看第1,2節：「拿俄米的丈夫以利米勒的親族中，有一個人名叫波阿斯，是個大財主。摩押女子路得對拿俄米說：「容我往田間去，我蒙誰的恩，就在誰的身後拾取麥穗。」拿俄米說：「女兒啊，你只管去。」」縱使路得巾幗不讓鬚眉，英姿煥發地說：「你的國就是我的國，你的　神就是我的　神。」(1:16下)但返回現實，也要解決糊口飯食問題。這時候，她向婆婆提出去拾麥穗。路得不是消極的做「量地官」，或隨便尋找工作，擅自做主；她清楚熟悉　神的律法，也尊重長輩的意見，(利23:22)說：「在你們的地收割莊稼，不可割盡田角，也不可拾取所遺落的，要留給窮人和寄居的。」可是面對以色列饑荒期間經濟重創，仍未復甦；加上，當時的人都任意而行，藐視行規。會否淪落至食穀種呢？再者，拾麥穗等同今日的拾荒者，要拾取別人所遺下的，莫說不一定「星期一至星期七，多勞多得。」分分鐘連最低工資都賺唔到。如此既卑微又辛苦的工作，仲要「跟人尾、食人屁」，實在難為了家嫂。然而，路得仍首先選擇相信和遵從主的話語，依靠　神供應過每天的生活。
這時候，有甚麼事情發生呢？請一起讀第3,4節上：「路得就去了，來到田間，在收割的人身後拾取麥穗。她恰巧到了以利米勒本族的人波阿斯那塊田裏。波阿斯正從伯利恆來……」路得初到貴境，人生路不熟，不可能預先安排，還有每塊田幾乎都一式一樣，卻亂打亂撞走到波阿斯的禾場；而波阿斯又咁啱神推鬼㧬前來打理和巡視業務。雖然今次邂逅的地點終於不再是井旁，而是田間，卻又是一次精心傑作、妙到毫巔的相遇。所謂「無巧不成書，相識非偶然。」這樁看似機緣巧合的事，背後卻是　神刻意的安排。還記得我從前在一部崇拜時也曾分享過一連串「恰巧」事件：那就是我在建立信心家庭時，才得知我的同工「恰巧」竟然是跟我讀埋同一間小學，而當時她就住在我屋企隔兩條街；她的弟弟更「恰巧」地是我小學一、二年級時的同班同學；而團契裏的Chris牧者，亦「恰巧」是同工細佬的中學同學，可以合組「中小學同學會」。而我後來就「恰巧」喜獲與同工在教會和校園裏相遇，很難相信「如有雷同，實屬巧合」。由此可見，　神的旨意和目的，不僅是要為路得和拿俄米提供食物，只滿足他們的口腹和日常基本需要，在　神看來這些都不過是低層次的恩典。好戲還在後頭，更大的恩典是使路得可以得著波阿斯，成為她的夫婿，她亦彷彿從最坎坷的人生搖身一變為「波夫人」的女首富。「如經上所記：「　神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。」」(林前2:9)
反之，人在面對現實問題或艱難時，都容易主張己見而輕看　神的律法，又以為付出與收穫不成正比，就拒絕遵從。但信徒若能謙卑求主碎渣兒的恩典，願意卑躬屈膝彎著腰做一個拾取　神說話恩典的人；這時候，所走的路必定是叫信徒最蒙福的途徑，並曉得自己每天都活在主的恩典中。更重要的，是可以遇見和得著施恩的耶穌，這才是　神懇切盼望賜給信徒極大的祝福。
請再看第4節：「波阿斯正從伯利恆來，對收割的人說：「願耶和華與你們同在！」他們回答說：「願耶和華賜福與你！」」雙方打招呼的方式好屬靈，也跟大祭司為以色列民的祝福相似，(民6:24-26)便記載：「願耶和華賜福給你，保護你。願耶和華使祂的臉光照你，賜恩給你。願耶和華向你仰臉，賜你平安。」相反，我幾日前無意中聽到另一team人的主管在Zoom開會時，首先問：「今日有沒有人遲過9.05回來。」其後在眾目睽睽下，用多個5分鐘時間去要求一名下屬解釋為何早上遲到咗5分鐘。實在，對打工仔來說，有甚麼比遇到一個好老板更幸福的事呢？請看第5-7節。波阿斯問工頭說：「那是誰家的女子？」他就成了路得的免費諮詢人，向波阿斯推薦說：「她就是聞名不如見面，千里迢迢跟隨拿俄米回鄉的摩押女子。有禮貌地懇求通融一下，讓她能跟着收割僕人拾取打捆剩餘的麥穗。她又殷勤工作，從沒有發出半句怨言或「吞泡」，亦不怕辛苦和蝕底，從朝早開始就默默耕耘。」可能監管的人心想：「在今日搶人才愈演愈烈之際，路得簡直就是最佳員工。」
請看第8,9節。波阿斯聽完督工所打的「小報告」後，就對路得說：「女兒啊，聽我說，不要往別人田裏拾取麥穗，也不要離開這裏，要常與我使女們在一處。我的僕人在哪塊田收割，你就跟着他們去。我已經吩咐僕人不可欺負你。你若渴了，就可以到器皿那裏喝僕人打來的水。」波阿斯不是立即加派人手昅實路得，而是下旨要求使女、僕人向路得寵愛有加，使她成為「受保護動物」。路得是何等受寵若驚呢？請看第10節：「路得就俯伏在地叩拜，對他說：「我既是外邦人，怎麼蒙你的恩，這樣顧恤我呢？」」雖然二人的身份懸殊，但波阿斯從沒有因人的出生、背景和職業而瞧不起對方。或許對波阿斯來說，他的母親喇合也是外邦人，卻蒙　神的憐恤；而在大饑荒中，波阿斯本因種植大麥小麥也要首當其衝，猶如疫情下的航空業，卻蒙「耶和華眷顧自己的百姓，賜糧食與他們。」(1:6)(雅2:13)說：「因為那不憐憫人的，也要受無憐憫的審判；憐憫原是向審判誇勝。」同樣，我們原本也是不認識　神和要滅亡的外邦人，卻蒙主的恩待而得救贖；故此，　神也盼望信徒不因人的種族、地位、能力和價值而有所偏頗，特別是讓初到貴境，首次踏足教會或參與屬靈聚會的人，能感受到眾人的憐惜、關愛、敬重和接納。
接著，波阿斯還回答說：「自從你丈夫死後，凡你向婆婆所行的，並你離開父母和本地，到素不認識的民中，這些事人全都告訴我了。願耶和華照你所行的賞賜你。你來投靠耶和華以色列　神的翅膀下，願你滿得祂的賞賜。」(11,12)在這兩節經文中，「賞賜」一詞連翻出現。雖然路得從沒有為別人所作出的犧牲替自己吹噓甚麼，但有麝自然香，就算人不曉得，　神也知道，也必償還，要「照你所行的賞賜你。」(箴19:17)說：「憐憫貧窮的，就是借給耶和華；他的善行，耶和華必償還。」不僅如此，路得離開父母和本地，轉來投靠耶和華以色列　神的翅膀下；也就是離開父蔭和祖蔭，以　神為真正可靠的避難所。誠如(詩17:8)所言：「求祢保護我，如同保護眼中的瞳人，將我隱藏在祢翅膀的蔭下；」驟眼看，人好少想到用羽毛來遮擋風雨，下意識已認定一斤石頭重過一斤羽毛，必是靠唔住。然而，翅膀的構造非常奇妙獨特，按《靈命日糧》(15/05/17)刊登的一篇報導，講解羽毛包含光滑和蓬鬆兩部份。光滑部份有堅硬的倒鈎，形成像拉鏈的鏈齒能緊緊密合，滴水不漏；蓬鬆部份則有助於恆溫，如同人冬天時穿羽絨保暖。　神亦吩咐摩西鑄造二基路伯高張翅膀來遮掩約櫃和施恩座。同樣，人也好少想到　神的庇佑和保護，總以為不可靠。但即使人把畢生積蓄存放看來穩建的銀行，以為就此安心，也有可能瞬間蒸發、不翼而飛。昨天便報導今年首九個月有近三萬宗騙案，涉款達五十億。惟有　神才在變幻莫測的世代，仍給予人周全的蔭庇，免受狂風暴雨和鬼魔的侵襲，得享真正的平安與保護。路得再次回應說：「我主啊，願在你眼前蒙恩！我雖然不及你的一個使女，你還用慈愛的話安慰我的心。」
請看第14-17節。到了醫肚的時候，波阿斯就好有紳士風度去邀請路得來食飯，有蘸了醋的開胃餅，主菜則是用慢火烹調，廚師推介即割即製的焙烘穗子。波阿斯又吩咐僕人任由路得又食又拎，容許她在捆中拾取；不然，就從捆裏抽出些來留在地上。「哎呀！呢到唔覺意跌咗啲麥穗添，真係不小心喇！」就是這樣，路得打破了大會紀錄，一天內就打了一伊法大麥，約有22公升。請看第18,19節。路得把豐碩成果帶回城給拿俄米看，又將一大袋打包的食物給予婆婆；拿俄米就嚇一跳，問路得說：「你今日在哪裏拾取麥穗，在哪裏做工呢？願那顧恤你的得福。」究竟邊到有咁筍的工？真係和味濃！路得就告訴婆婆：「我今日在一個名叫波阿斯的人那裏做工。」由此看來，單憑己力絕不可能得著這麼多。雖然在每天生活中，人都要殷勤工作，付出勞苦和血汗；但不可忘記的，更多是　神的憐憫和恩惠，若沒有　神吩咐人從旁協助，不羞辱和叱嚇我們，甚至故意留下任由信徒拾取，分分鐘只能空手而回。因此，信徒可以做的就是感謝。從得路的回答中，她記念自己不過是外勞(10)，連妹仔都不如(13)，也沒有向婆婆抱怨半句或誇口自己從早到晚拾麥穗的辛酸，只單單歸榮耀與　神。以致(雅4:6)說：「但祂賜更多的恩典，所以經上說：『　神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。』」
請看第20節：「拿俄米對兒婦說：「願那人蒙耶和華賜福，因為他不斷地恩待活人死人。」拿俄米又說：「那是我們本族的人，是一個至近的親屬。」」從前，拿俄米只認為　神伸手攻擊她、降禍和使她受大苦(1:13,20,21)，如今卻發現　神是良善。倘若信徒落在百般試煉中，也要謹記耶和華是那位一直恩待活人死人的　神。另外，拿俄米提及有關「至近的親屬」，英文聖經翻譯為「近親救贖主」。根據條文，至近的親屬有三重責任：包括贖回家族的土地(利25:25)；假如弟兄被賣，有責任贖回弟兄的自由(利25:48)；當娶沒有後嗣手足的遺孀，把所生長子歸入死者名下，叫命脈得以延續(申25:5,6)。在遇見人生重人問題和困難，需要幫助時，會想起誰呢？那必定是最親的人。然而，「講錢傷感情」，就算是至近的親屬也未必肯幫忙(4:6)；即使有想幫的，亦可能有心無力。耶穌就是聖徒至近的親屬，不但有贖回的心願，也有贖回的能力。基督甘願代替罪人釘在十字架上，以祂的寶血重價買贖我們，恢復信徒作神兒女的自由和天國基業，甚至成為祂心愛的新婦，全力的愛和保護信徒。在(3:9)裏，勾勒了路得是如何切切請求至近親屬的救贖與保護。(來2:16&4:16)說：「祂並不救拔天使，乃是救拔亞伯拉罕的後裔。」「所以我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。」像路得一樣，但凡憑信心呼求耶穌之人，祂就成了我們的至親救贖主。
Ⅱ‧凡你所吩咐的，我必遵行 (2:23-3:18)
轉眼間，為期七周收割大麥小麥的季節已結束，路得仍專一與婆婆同住(23)。實在「好仔不如好新抱」，得路為照料和解決婆婆三餐需要，過於尋覓人生保障和終身幸福，似乎只是為別人作嫁衣裳。如今面臨失業，看來一切都「完了」(23)，往後的日子點算呢？何來有760萬去維持退休前的生活水平呢？但待家的拿俄米絕非蛀米大蟲，她不但沒有把路得「私有化」，更是靜靜起革命，已精心策劃路得的婚姻大事(3:1)。惟有主的愛才能讓氣氛時常緊張的婆媳關係，改變為替他人設想、彼此祝福和互相扶持。更重要的，是他倆皆相信　神必會為他們預備最好。不少時候，信徒彷彿因事奉　神而沒有太多關心和為自己計劃將來，但　神必會按祂美善的主權和旨意，負責和引領信徒的人生。如今看似無望，卻正是　神要工作之時。
請看(3:2-4)。計劃是咁樣的：趁今晚，月色皎潔，星光稀疏不明，波阿斯親身上場簸大麥；你要脫去居喪的孝衣，用香奈兒5號香膏抹身，已叫人暈得一陣陣，再換上星級名師設計、雍容華貴的晚裝，簡直就是驚艷全場。相信大家都認同，求婚絕對講求時機成熟，而地點亦相當重要。等波阿斯吃喝完畢，便進行野生捕獲，看準他睡覺的地方，千祈…千祈唔好入錯房間(否則我都幫你唔到)。然後掀開他腳上的被，溫柔地躺臥在那裏，他必告訴你下一步點做。雖則話「男追女隔重山，女追男隔層紗」，始終要由女方採取主動，恐怕在今日思想開放和講求男女平等的社會，也難以做到；不好聽啲講，更是「自動送上門」。路得可以駁斥說：「你當我係乜野，我話晒都是個淑女，萬一被拒絕，我仲駛出黎行既？」然而，路得卻如何回應呢？請看第5節：「路得說：「凡你所吩咐的，我必遵行。」」儘管這是非常艱難的決定，在路得的心裏也必定會苦苦掙扎，她卻是甘心順從(6)。表面上，她是順服婆婆的安排，但內心深處更是順服　神的旨意(申25:5)。所以，　神不僅把路得從卑微中高升，更使她在　神永恆的救贖工作中被寶貴使用。
請看第7,8節。當波阿斯「麥麥睡」時，路得就依計行事，波阿斯半夜起來，竟看見有女子躺在腳下。這些情節大多只會在夢中出現，睡醒時就嗟嘆說：「唉！只係發夢。」如今卻是調轉。波阿斯就說：「小姐，妳好面善，我哋有無在邊到見過？」路得便回答：「我是你的婢女路得。求你用你的衣襟遮蓋我，因為你是我一個至近的親屬。」(9)按(結16:8)說：「我從你旁邊經過，看見你的時候正動愛情，便用衣襟搭在你身上，遮蓋你的赤體，又向你起誓，與你結盟，你就歸於我。這是主耶和華說的。」顯明路得大膽地向波阿斯求婚。這時候，波阿斯說甚麼呢？係未誤會和責備路得為不三不四的女子呢？請一起讀第10,11節：「波阿斯說：「女兒啊，願你蒙耶和華賜福！你末後的恩，比先前更大，因為少年人無論貧富，你都沒有跟從。女兒啊，現在不要懼怕。凡你所說的，我必照着行，我本城的人都知道你是個賢德的女子。」路得「先前」的恩是指孝順和忠於婆婆拿俄米，而「末後」更大的恩是指她為前夫繼後香燈，願意下嫁跟自己年齡斷層的波阿斯。的確，路得年輕貌美，盡可找位年青有為的如意郎君，過幸福和浪漫的少奶奶生活。因此，路得的求婚並非為個人設想，而是愛拿俄米，及想給家族留後。同樣，信徒事奉　神，年輕時沒有跟隨世人過追求自由、浪漫和物質的生活，也不是為著自身利益，乃是單單出於愛　神和愛人，要為　神家興起屬靈後裔、主的百姓。
波阿斯被路得的真誠打動，寫包單說：「我實在是你一個至近的親屬，只是還有一個人比我更近。你今夜在這裏住宿，明早他若肯為你盡親屬的本分，就由他吧；倘若不肯，我指着永生的耶和華起誓，我必為你盡了本分，你只管躺到天亮。」(12,13)就吩咐路得在天還未光時前後腳離開，並以六簸箕大麥作掩護。路得進城就立刻稟報拿俄米，甜絲絲地將與波阿斯的求婚過程複述了一遍，又指給婆婆看這六簸箕大麥作回禮。這時，拿俄米有著甚麼確信呢？請看第18節：「婆婆說：「女兒啊，你只管安坐等候，看這事怎樣成就，因為那人今日不辦成這事必不休息。」」雖然事情不像路得所想般順利，竟中途殺出個程咬金，但很多時，等候也是信心的鍛鍊，可以讓人更深認識和經歷全能的　神，學習成熟的信心；否則便以為是靠己力和計謀成就而驕傲起來。
通過今日的經文，屬人看來路得不但離鄉別井來到伯利恆，還要淪落至下田拾麥穗，甚至「搲爛塊面」到禾場向波阿斯提親，最後仍要繼續忍耐等候；人生似乎是被苦待過於恩待。但細心看時，每件事情都是　神恩待路得而發生。當路得順從　神，一直的順服，就一直的蒙恩。或許信徒在跟從主的路上也會荊棘滿途，要迎接和順服也絕不容易，甚至會埋怨　神為何要如此苦待自己。但信徒若能相信　神到底，不放棄和灰心繼續憑信心順服前行時，必看見恩典處處，甚至超乎我們的所想所求。

請一齊再讀一次金句(2:20)「拿俄米對兒婦說：「願那人蒙耶和華賜福，因為他不斷地恩待活人死人。」拿俄米又說：「那是我們本族的人，是一個至近的親屬。」」
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