2025年　以弗所書　第4課	4月13日　岑國榮牧者
經文 / 以弗所書 3:14-4:16
金句 / 以弗所書 4:3
竭力保守聖靈所賜合而為一的心
「用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」
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[bookmark: _Hlk195446952]在上星期，美國總統特朗普對大約60個國家的關稅正式生效，意味著全球貿易戰正式開打。有人聯想到在大約一百年前，時任的美國總統胡佛簽訂的關稅法，導致美國以至全球經濟大蕭條，甚至速成第二次世界大戰。事實上，在今日全球化的年代，再沒有一個國家可以獨善其身，在這場風暴面前可以不受影響。同樣的道理也適用在教會之上：教會作為基督的身體，每個信徒互相聯絡作肢體，彼此有著不可分割的關係。在上星期以弗所書2,3章的信息裏，我們學習到　神藉著耶穌的十字架，廢掉了猶太人和外邦人之間的冤仇，使他們合而為一，同為後嗣，同為一體，同蒙應許。然而，信徒實際上過教會生活時，卻很多時會遇見不盡如人意的事情，矛盾、紛爭甚至分裂也會在信徒的聚會裏發生。為此，在今日的經文裏，保羅為到以弗所教會能認識基督的愛而禱告，並且教導以弗所信徒，為了成就教會的合一，最要竭力做的是甚麼。祈求主使我們通過研讀本段經文，在認識基督的愛上成長，使我們的教會建立合一的器皿，在基督裏面同歸於一。
Ⅰ‧基督的愛 (3:14-21)
保羅如何為以弗所信徒祈禱呢？請看第3章14,15節：「因此，我在父面前屈膝，（天上地上的各家，都是從祂得名。）」保羅屈膝禱告　神，這表示他以謙卑和懇切的心祈求；同時間，他稱　神為父，這表示他確信　神是慈愛的父，必看顧祂的兒女。在這裏，「天上地上的各家」分別指著已經離世返回天家的信徒、以及仍然在世的信徒，他們都是藉著耶穌基督，得著了兒子的名分，有著同樣的姓氏、流著同樣的血、有著同樣的DNA，是　神家裏的一家人。
保羅因甚麼事而懇切禱告　神呢？請一起讀第16節：「求祂按著祂豐盛的榮耀，藉著祂的靈，叫你們心裏的力量剛強起來。」保羅並不是求　神使自己從獄中得釋放，而是首先為到以弗所信徒心裏的力量剛強起來而禱告　神。「心裏的力量」原文的意思是「裏面的人」(inner being)。為了外在的體格強健，有人認為最重要是腸道健康，因為腸道被稱為人體的第二大腦，因此要吃高纖維的食物和攝取足夠的水份；有人則主張增加肌肉量才最緊要，為此要攝取足夠的蛋白質，做強化肌肉的運動。在兩個月前，我相約幾個JBF的少年人一起打羽毛球，一方面想與他們彼此相交，另一方面也趁機會鍛鍊體魄；如是者一連四個星期，我感受到自己的體能有了一點點的提升，最高記錄是連續打兩個小時。之不過，相隔幾個星期沒有做運動，上個星期自己又染上感冒，我帶著軟弱的身體無力地躺在床上，感到自己彷彿又打回原形。即使本來沒怎麼關注健康的人，隨著年紀漸長，也會對有關健康的資訊變得關心起來。不過，比起外在的體格強健，我們裏面的人剛強更加重要。在這裏，「裏面的人」是指著信徒重生時、　神所賜下的新的屬靈生命。即使我們已經重生了，但我們裏面的人仍然有很多軟弱，需要成長和變得剛強起來。當我們的身體軟弱時，缺乏抵抗力，就容易被病菌入侵；同樣，若我們裏面的人軟弱，就容易被罪惡試探而犯罪跌倒。以弗所是充斥著淫亂和享樂的城市，也是崇拜偶像的中心地，以弗所信徒在這樣的環境之下，容易受引誘和動搖。因此，他們必須擁有剛強的屬靈生命，才能抵擋世間的誘惑，得勝患難和試煉，肩負起　神所交託傳道的使命。
為了使外在的人剛強，可以多做運動和維持健康飲食；然而，為了使裏面的人剛強，可以做些甚麼呢？保羅說：「求祂按著祂豐盛的榮耀，藉著祂的靈…」「豐盛的榮耀」原文的意思是「榮耀的豐盛」(glorious riches 或 unlimited resources)。我們的天父是何等豐盛的呢？在父　神裏面，有著無限的愛、憐憫、恩典、智慧、權能，是我們取之不盡、用之不竭的寶庫。作為父親的我，很多時因為缺乏愛和耐性，叫兒女們失望；但是我們的天父卻不同，祂的豐盛是永無窮盡的。我們怎能得著父　神裏面一切的豐盛呢？當我們憑信心禱告時，聖靈居在我們心裏，作我們的保惠師，將父　神裏面的一切豐盛傾倒在我們的心裏。第17節上也說：「使基督因你們的信，住在你們心裏。」為了得著父　神裏面的一切豐盛，我們要過與基督同住的信心生活。這並非指著暫借一宿的「宿一宵」，又或者只在靈修營裏三日兩夜同住，而是讓基督長居在心裏，過與基督聯合的生活。
保羅為以弗所信徒的第二個禱告題目是甚麼呢？請一起讀第17節下至19節：「叫你們的愛心有根有基，能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，並知道這愛是過於人所能測度的，便叫　神一切所充滿的，充滿了你們。」保羅為到以弗所信徒在愛裏扎根和被建立而禱告。在這裏，我們學習到教會的根基是基督的愛。即使一間教會有宏偉的會堂、華麗的裝修、完善的設備，物質上一樣都不缺，但若沒有愛，便不能站立得住。初期教會的很多信徒，活在極窮困之間，住在山洞、地穴，飄流無定，但他們裏頭卻因為有基督的愛，並且彼此切實相愛，便勝過了第一世紀火煉一樣的試驗和逼迫。在以弗所教會裏，有來自猶太和外邦的信徒；我們的教會也是一樣，由不同年齡、種族、性格和出身背景的人聚集。怎能叫如此不同的人合而為一，一同事奉　神呢？惟有基督的愛才超越我們之間的種種差異，打破我們之間的牆壁，使我們在愛裏合而為一。我還記得當我起初來到教會時，身為學生的我相當清貧，那時經常有很多不知名的牧者請自己食飯甚至請搭車。我又記得當我與何國城宣教士、張天和牧者組成Eagle Team的時候，彼得牧者主動地邀請我們三個人一起到Centre附近一間著名的日本料理吃飯；我又曾經被邀請到他的家，吃了傳說中的甜品「紫水晶的夢」。雖然當時的我不太明白初來教會的我，跟牧者們有甚麼關係，但我想這些都是他們被基督的愛激勵而做的。
這樣，保羅為以弗所信徒認識基督的愛到甚麼地步呢？請再看第18節：「能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深。」原來基督的愛是有維度(dimension)的，正如一首詩歌這樣說：「高、高、高過最高的天；深、深、深過最深的海；廣闊、闊過太空宇宙。噢！噢！噢！主愛奇妙！」基督的愛有何等長呢？有人會對自己的伴侶這樣說：「我會愛你愛到天長地久。」但轉過頭便因雞毛蒜皮的小事而與伴侶鬧翻。今日有不少人寧願選擇獨身，又或者只拍拖而不結婚，因為害怕長久的關係會令自己感到負擔；也有很多夫妻因為無法忍受對方而選擇離婚。我們服侍一個靈魂時，有時也會感到愛心已經到了極限，再不能愛和承擔對方下去。但基督的愛卻是昨日、今日、一直到永遠是一樣的；即使我們有著重覆的軟弱和過犯，　神卻以永遠的愛來愛我們，祂的愛沒有因我們的樣子而改變。基督的愛是何等闊呢？有科學家估計，可觀測的宇宙直徑大約有930億光年；即使人身處在如此浩瀚的宇宙之中，很多時卻以自己視線範圍內的世界就是一切。但基督的愛比起整個宇宙更加廣闊，能懷抱和容納全球80億人口中的每一個人；無論是癱子型、稅吏型、撒瑪利亞型、雷子型抑或尼哥德慕型，在基督裏都能被接納和得改變。基督的愛擴闊我們狹隘的內心，使我們不再只單愛那些與自己相似、自己喜歡的人，也學習愛那些與自己很不同、本來不喜歡的人。基督的愛是何等高呢？很多時候，我們只盼望基督會按著我的意思來帶領我，將我所期望的祝福賜給我；當遇見不明白的試煉和苦難時，便懷疑　神的旨意和基督的愛。但基督的愛是何等的高，祂對我們懷有崇高的旨意和聖潔的盼望，要通過萬事來塑造我們成為祭司的國度、聖潔的國民，將來與祂一同在天上作王。基督的愛是何等深呢？今日，人與人之間的關係變得越來越表面，很多人帶著內心的傷痕和罪的重擔過生活，卻只將好的一面展現在人前，找不到真正可以傾訴的對象。但基督為了探訪我們，祂甘願取了奴僕的形像，降到比起任何一個人更卑微的位置，甚至為我們的罪死在十字架上，叫何等患病和絕望的人，甚至如同十字架上的強盜一樣瀕死的罪人，也可以去到祂那裏得寬恕和得醫治。保羅說，這份基督的愛並非只為我一個人享受，乃是要和眾聖徒一同明白、經歷和實踐的。
請看第19,20節：「並知道這愛是過於人所能測度的，便叫　神一切所充滿的，充滿了你們。　神能照著運行在我們心裏的大力充充足足地成就一切，超過我們所求所想的。」當我們越認識基督的愛，並且彼此切實相愛時，　神一切的豐盛便充滿教會。當保羅想到這榮耀的盼望時，他便在感激中頌讚　神說，請看第21節：「但願祂在教會中，並在基督耶穌裏，得著榮耀，直到世世代代，永永遠遠。阿們！」
Ⅱ‧竭力持守聖靈所賜的合一 (4:1-16)
在第4至6章裏，保羅講論　神使教會在基督裏合而為一的異象，具體上如何成就。請看第1節：「我為主被囚的勸你們：既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱。」保羅以為主被囚的身份勸勉以弗所信徒，他們既蒙了基督的大愛，成為　神家裏的人，行事為人就當與所蒙的恩相稱。具體上，與蒙召的恩相稱的生活是怎樣的呢？
首先，要竭力持守聖靈所賜的合一。請一起讀第2節：「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容。」為了成就教會的合一，首先的條件是凡事謙虛(completely humble)，這表示完全和徹底的謙卑。有人的驕傲的地方，必有紛爭和分裂；相反，有謙卑的地方，可以成就和睦。靠著我們本身的性情和努力，我們實在無可能做到凡事謙卑；但當我們以基督的心為心，效法主耶穌的謙卑時可以做到。主耶穌雖然是創造萬有的主，但祂卻沒有主張自己應得的尊重和承認，也沒有主張自己才是最正確；在最後晚餐的筵席上，祂從席上起來，謙卑洗每一個門徒的腳，對門徒說：「我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳。」(約13:14) 吩咐門徒效法祂的榜樣去行，包容和承擔彼此的軟弱和過犯。「溫柔」是柔和的內心，以親切和友善的態度待人，也能體諒別人，不輕易動怒。在這個主張「誰大誰惡誰正確」以及「人善被人欺」的社會裏，人容易以為溫柔的人是軟弱的人，只會受損失和被淘汰；但溫柔的人相信　神的主權和公義，將一切的事交託給　神，他們不被惡所勝，反倒以善勝惡；他們是真正剛強的人，也是教會裏的和平之子，為人帶來和睦。最後，「忍耐」是承擔別人的過犯和苦難的能力。沒有忍耐時，遇見少許的苦難便不平埋怨，面對人的過犯便論斷批評。出埃及記34:6說：「耶和華是有憐憫有恩典的　神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實。」縱然我們罪人每一日得罪　神的地方，甚至比起七十個七次還要多，但　神還是以恒久忍耐的愛來擔當我們的軟弱，沒有立刻審判我們，反而賜給我們悔改回轉的機會。當我們曉得我們是蒙　神何等大的寬容和愛時，我們可以對弟兄姊妹存憐恤的心，彼此饒恕，正如　神在基督裏饒恕我們一樣。
請一起讀第3節：「用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」在以往的年代，人為了彼此聯絡，會以書信或電話往來；到了今日的年代，人則是以WhatsApp、IG、Facebook或電郵等方式彼此聯絡。在這裏，「彼此聯絡」是捆成一束或綁在一起的意思。有甚麼能叫各有不同的信徒連繫在一起呢？惟有耶穌在十字架上，拆毀　神與人之間罪的高牆，賜下赦罪的平安；並且拆毀信徒之間隔斷的牆，廢掉冤仇，成就和睦，使信徒彼此連結。如今，　神已經藉著耶穌，賜給信徒在聖靈裏的合一(the unity of the Spirit)。為此，保羅勸勉以弗所信徒，要竭力保守這聖靈所賜合而為一的心。「竭力保守」是用盡一切努力守護、使它免受破壞的意思。我們會以甚麼為要竭力做的事情呢？是自己的工作、學業，抑或家中的大小事務呢？信徒過信心生活，也容易以完成每一日的to-do list，完成　神交託的任務為要竭力做的事情。這固然是對的，但保羅在這裏強調，要竭力保守聖靈所賜的合一，為甚麼呢？請一起讀第4至6節：「身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召同有一個指望。一主，一信，一洗，一　神，就是眾人的父，超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。」保羅在這裏列舉了信徒共通的七件事情，作為合一的理由和基礎：基督的身體只有一個，就是教會；而信徒被同一個聖靈所感和帶領，也領受同一對天國的指望。他們認信同一位主，就是耶穌基督；他們有著同一的信心，就是信耶穌十字架的死和復活；他們受著同一的洗，與基督的死和復活聯合；他們也事奉同一位　神，就是眾人的父、天地萬有的主宰。既然如此，信徒是同一個家裏的人，要竭力追求合一和彼此和睦。
在十五世紀初，波希米亞的改教領袖胡斯被天主教會處死後，跟隨他的信徒大遭逼迫，輾轉逃到波蘭和德國等地避難。到了1722年，這班被稱為「摩拉維亞弟兄」的信徒，逃到一位名叫新生鐸夫(Zinzendorf)的德國伯爵那裏。新生鐸夫是一名虔誠的基督徒，他開放自己的莊園，熱切地收容和接待這群無家可歸的信徒，他們就把這莊園起名叫「主護村」。起初，一切看來相安無事；不過，漸漸有越來越多來自四面八方的信徒，紛紛來到這裏尋求庇護。他們中間有來自路德派、加爾文派、浸信派等不同派別的信徒，他們對於領聖餐、浸禮等的原則上都有分歧，所以終日吵個不停，互相攻擊。新生鐸夫看見他們各持己意、互不相讓的樣子，感到相當頭痛。這時候，他可以怎樣做呢？身為園主的他，大可以把他們全部趕出去，免去一切的煩惱；但他並沒有這樣做，反而為到他們能夠合而為一而竭力。在1727年5月，新生鐸夫召齊了主護村裏的所有信徒，向他們講說教會分裂的禍害，足足講了三個小時，又與他們立約，吩咐他們若要住在這裏，便要遵守這些約定，放下己意。結果，在新生鐸夫愛心的服侍之下，眾信徒都願意同心合意遵守這些約定。從那時起，原本充滿紛爭的聚會改變為充滿喜樂。到了那年八月，在一次擘餅的聚會裏，眾信徒同心合意禱告時，聖靈大大地澆灌下來，叫很多人獻上自己將福音傳到世界各地。而這場名為摩拉維亞大復興，正是由信徒合而為一開始的。新生鐸夫曾經說：「若沒有聖徒的相交，我就不知道哪裏有教會了。」
就是這樣，撒旦的工作是叫人彼此分裂，藉著破壞教會的合一，使信徒變得無力甚至跌倒。相反，　神的工作是叫信徒合而為一，就如三位一體的聖父、聖子和聖靈合而為一的一樣。耶穌也說：「凡一國自相紛爭，就成為荒場；凡一家自相紛爭，就必敗落。」(路11:17) 惟有當信徒竭力保守聖靈所賜的合一時，教會才有力承擔起傳揚福音的使命，能將基督的愛和福音的光帶給這黑暗的時代。
其次，信徒要使用基督所量給各人的恩賜，建立基督的身體。請一起讀第7節：「我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。」由此看來，教會之所以不能合一，並非因為缺乏恩賜；剛剛相反的是，信徒在領受很多的恩賜當中，互相比較，不能承認對方所領受的恩賜，甚至彼此爭競、嫉妒。然而，保羅強調基督賜給每個信徒的恩賜是各有不同的。為了將不同的恩賜賜給教會，基督做了甚麼呢？請看第8至10節。基督撇下了天上的榮耀，道成肉身降在這地上，忍受十字架的死亡，第三日復活，得勝了仇敵撒旦，升上了高天，將各樣的恩賜賜給我們信徒。因此，恩賜的源頭並非我們自己，而是基督；恩賜是　神白白賜給我們每個信徒的禮物。
然後，保羅列舉了甚麼　神賜給教會的恩賜呢？請看第11節：「祂所賜的，有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師。」使徒是奉　神差遣、建立教會的人。先知是蒙　神的啟示、傳講　神說話的人。傳福音的是那些擁有牧者的心腸、引領人信主的人。牧師是牧養羊群的牧者，而教師是教導聖經、栽培門徒的人。除了這些恩賜外，有些信徒還有藝術的恩賜、IT的恩賜、音樂的恩賜、做話劇的恩賜、煮東西的恩賜、說笑話的恩賜、聽笑話識笑的恩賜、憐憫人的恩賜、忠誠的恩賜等，若要一一細說，時間恐怕就不夠了。　神將這些恩賜賜給信徒的目的是甚麼呢？請一起讀第12,13節：「為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識　神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。」　神將不同的恩賜賜給信徒的目的，並非叫信徒顯出自己，得著人的承認和稱讚，乃是為了建立基督的身體。這好比在身體裏，不同的肢體有著不同的功用，雖然面部和五官通常得到最多人的注目，卻並不表示它比起默默行走、承托著身體的雙腳更加有價值。在合唱團裏，若沒有雄厚的超重男低音承托，也無法顯出主音的悠揚悅耳。因此，我們無需要與別人比較所領受的恩賜，我們也不要像那個從主人領了一千銀子的僕人那樣，將恩賜埋藏在地裏，乃是要積極地使用，在建立基督的身體之上。那時，我們可以在真道上合而為一，在認識　神的兒子上變得成熟起來，使教會充滿基督的豐盛。
請看第14,15節：「使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端。惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督。」長大成人的相反是作小孩子，這表示在屬靈上仍然在幼嫩的階段。小孩子因為沒有分辨能力，容易被人的說話引誘，若果有人向他說：「小朋友，有個Chiikawa公仔送給你，跟著叔叔來。」他就跟著去。同樣，信徒若停留在屬靈上作小孩子的階段，便容易被世上的潮流和價值觀所動搖。因此，信徒要在凡事上長進，連於元首基督，尤其要學會說基於愛心和真理的說話。當信徒這樣掙扎成長時，教會可以成為何等美麗的群體呢？請看第16節：「全身都靠祂聯絡得合式，百節各按其職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」就好像在身體上，每一個關節互相支持，每個肢體發揮它的功用，身體就漸漸成長，教會也因信徒的長進和合而為一，在基督的愛中不斷成長起來。
總括來說，我們信徒被　神呼召，縱然各有不同，但在基督裏面互相作肢體，彼此聯絡，以基督為元首。耶穌也為到我們信徒合而為一向父　神禱告說：「我在他們裏面，你在我裏面，使他們完完全全地合而為一，叫世人知道你差了我來，也知道你愛他們如同愛我一樣。」(約17:23)。祈求主幫助我們竭力保守在聖靈裏的合一，使我們的教會長成至滿有基督的身量，能在這時代裏見證基督長闊高深的愛，叫人歸向基督。

