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行事為人就當像光明的子女
「從前你們是暗昧的，但如今在主裡面是光明的，行事為人就當像光明的子女」

1
以弗所書由抽象的教義，難懂的真理開始，　神從創立世界以前，在基督裏揀選我們的預定論，信徒如何出死入生，以及　神放在祂的身體，教會身上榮耀的計劃和奧秘，在基督裏合而為一，轉變到今日4章下半部經文起，最富實踐性的基督徒生活指南。祈求　神施恩憐憫，光照我們，讓聖靈繼續在我們身上作工，脫去從前行為上的舊人，穿上新人，有真理的仁義和聖潔，並丟棄暗昧無益的事，行事為人就當像光明的子女，合乎聖徒的體統，得以進　神的國。
Ⅰ‧穿上新人，有真理的仁義和聖潔 (4:17-32)
請看4:17-19：「所以我說，且在主裡確實的說，你們行事不要再像外邦人存虛妄的心行事。他們心地昏昧，與　神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裡剛硬；良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢。」從前以弗所信徒死在罪惡過犯中，但如今他們與基督一同活過來，一同復活，一同坐在天上，因此他們現在不要像外邦人存虛妄的心行事。虛妄的心” futility of their thinking”，就是虛空和愚拙，雖然明知所做的是徒然和無結果的，仍然重複去行。他們活在黑暗無盼望之中，與生命的主　神隔絕了，因為他們無知不認識　神和心裏剛硬。罪惡使人心硬，如同路旁地，對　神的道聽不入耳，又如痲瘋病患者，神經被破壞，就是手指頭脫落了也沒有感覺，良心麻木，喪盡天良，失去了本有良心功用的自責。結果，罪人更肆視無忌憚行惡，放縱私慾生活，不斷往下沉，往下沉，去到更壞、更惡、更不敬虔的地步。「這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的」(23下)。這種變壞是有過程的。正如我們看見嬰孩時，覺得他很可愛，天真無邪，好像天使一樣純潔。但無見一陣子，他長大了，不再聽父母意思，叫他向東，他偏要往西跑；再長大，就更為悖逆，說謊，頂撞父母，從壞朋輩學習不良事物；成年後，更不受管教了，我行我素，隨己私慾而行，以罪為樂、以罪為玩、以罪為榮，直到老死。這是一個罪人誕生至滅亡的寫照。
然而，保羅提醒信徒現在不同了，本前往死亡的杠被基督按住了。請看第20-23節：「你們學了基督，卻不是這樣。如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；又要將你們的心志改換一新，」信徒因著聽道，接受基督的教訓而重生，學習基督和基督的真理。信徒蒙了重生，成為新造的人，擁有屬天的新生命，思想、價值觀和行事都更新了。這是裏面生命改變的工作，而非因外面的約束，宗教的控制，政治的勢力，或法律的規範使他不敢犯罪；這也不是少修少補的改過，如戒煙戒酒，而是裏面整個人更新了。新造的人，有了新的地位，新的生命，所以有著新生活和新行為的果子。
聖經告訴我們要脫去的東西很多，脫去祖宗傳流下來虛妄的文化，脫去容易纏累我們的罪，這裏提及脫去你們從前行為上的舊人。「我們都像不潔淨的人；所有的義都像污穢的衣服。我們都像葉子漸漸枯乾；我們的罪孽好像風把我們吹去。」(賽64:6) 人的義都像污穢的衣服，正如亞當以葉子編做的衣服，太陽一曬，經風一吹，都會枯乾脫落，羞恥盡露。這裏特別說要脫去行為上的舊人，而非脫去舊衣服。我們在換衣服時，最多會脫去帽，但不會脫下頭。人換上禮服tuxedo後，好像變成王子般英俊，但人的素質不改，仍舊當眾挖鼻孔，只不過變成穿上禮服的流泯。因此，更為重要的整個人的改變，為此要將你們的心志改換一新。「心志改換一新」是一個需要人主動，和漸漸學習的過程，使我們在　神的性情中有份。「不要效法這個世界，只要心意更新而變化，」(羅12:2上) 要更新而變化，因著　神的道被潔淨，慢慢變成為合　神心意的人。當我們持守著聽道，持守著每日親近　神的話語，明白主的道而改變自己，也會發現自己靈命更新改變了。
請看第24節：「並且穿上新人；這新人是照著　神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。」人是按照　神的形像被造(創1:27)，但亞當犯罪後，　神的形像在人身上已經模糊了，變樣了。因此有責備人無品說：「這個人真的不似樣！」；責備兒女:「點解不似媽媽咁勤力，不似爸爸咁整齊！」那麼，　神的形像是怎樣呢？舊約之中，先知並沒有提及，惟獨這裏保羅提及　神的形像是，有真理的仁義和聖潔。簡單來說，　神是真理的本體，　神是公義的本體，　神是聖潔的本體。新造的人，他的理性，就是追求明白真理的心，回歸真理的本體；他的法性，就是追求公義之心，回歸公義的本體；他的德性，就是追求聖潔，回歸於聖潔的本體。具體上，真理、公義和聖潔都在耶穌身上顯明，因為人看見耶穌，就是看見了父。耶穌宣告說：「我就是道路、真理、生命」(約14:6)；「我是真葡萄樹」(約15:1)；百夫長稱呼被釘十字架的耶穌說：「這真是個義人！」(路23:47)；耶穌問眾人：「你們中間誰是沒有罪的，誰就可以先拿石頭打他。」(約8:7)，只有耶穌留下；彼得責備公會殺害耶穌：「你們棄絕了那聖潔公義者，」(徒3:14) 信徒要穿上新人，漸漸擁有基督的形像生活，真理的仁義和聖潔。
我們怎樣活出真理的仁義和聖潔？我們的口，我們的手，是我們最好的工具和僕人，代替我們的心行事，表達我們心思意念。耶穌說：「因為心裡所充滿的，口裡就說出來。」(路6:45)
我們的口要說甚麼話呢？請看第25,29節：「所以你們要棄絕謊言，各人與鄰捨說實話，因為我們是互相為肢體。」；「污穢的言語一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。」說謊言可能出於保存個人利益，又或是這世界教導我們虛偽的言語，來討別人喜悅。人的天性喜歡聽讚美的話，但憎恨人說真實責備的話。例如一個富翁為兒子擺滿月酒，臨走前眾人為了討好富翁都稱讚他的兒子，有人讚兒子英俊，大過型過謝霆鋒；也有人讚兒子生得一表人材，將來成為Trump總統；最後一個人不屑先前的賓客，他最後離去向富翁說，你的兒子不一定能成為總統或變型仔，但一定的他會死，富翁就非常惱怒。當然那賓客所說的都係真實的話，但係人不願聽。所以，要說實話的難處係怕被人恨惡。當然，我們要說實話的同時，也要有智慧，也要在適當的時候和場合，以及注意帶著怎樣的內心，要有愛心，為了造就人而說實話，叫人得益處。當我們看見人已盡他所能的，但因為他有軟弱而不足，我們要看他有的，不是沒有的而稱讚人：「你做的不錯！以後會更好！」「互相為肢體」就是你得榮耀，我也得榮耀。「與喜樂的人要同樂；與哀哭的人要同哭。」(羅12:15)，而非妒忌人的成功，樂見人失敗。
我們的手要怎樣做呢？請看第28節：「從前偷竊的，不要再偷；總要勞力，親手做正經事，就可有餘分給那缺少的人。」「若有人不肯做工，就不可吃飯。」(帖後3:10下) 信徒不可成為家庭、社會的蛀米大蟲，不可偷懶不做工，加重別人的負擔。勞力做工，就蒙　神祝福，反而能幫助缺乏的人。雖然保羅有權得到教會的供養，但他在開拓哥林多期間，製造帳棚為業賺錢，免得加重教會的負擔，實行耶穌的教導「施比受更為有福」。
我們的心要如何？請看第26,27節：「生氣卻不要犯罪；不可含怒到日落，也不可給魔鬼留地步。」感謝　神，是否我們今晚可以向同工生氣呢？這裏的生氣並不是指著，因為自己情感、急躁、不如意之事而生氣。「因為人的怒氣並不成就　神的義。」(雅1:20)。這裏的生氣指著為了真理被埋藏，人的罪惡惹　神震怒，代表　神而發的怒氣。為人極其謙和的　神人摩西，在看見以色列崇拜金牛犢，離棄耶和華就非常憤怒，把兩塊法板摔碎(出32:19)。　神沒有懲罰摩西，表示認同摩西為百姓行惡所發的義怒。「人的忿怒要成全你的榮美；人的餘怒，你要禁止。」(詩76:10) 有著為真理而憤怒的屬靈領袖，屬　神百姓都警醒過來，不敢墮落。韓國金大衛牧者的不時到訪，都讓我們在屬靈上警醒不懈怠。然而，即使是有理的生氣也要被控制，不能因為火遮眼而犯罪，不可含怒到日落。猶太人一天的開始是在黃昏，因此不要把怒氣帶到翌日。因為怒氣會累積成為憎恨，這就成為魔鬼入位攻擊信徒群體，使人過於憂愁而絕望。
除此，我們要怎樣行呢？請看第30-32節：「不要叫　神的聖靈擔憂；你們原是受了他的印記，等候得贖的日子來到。一切苦毒、惱恨、忿怒、嚷鬧、毀謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉；並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如　神在基督裡饒恕了你們一樣。」摩西說，　神要差遣祂的使者必在以色列前面引路，百姓要在他面前謹慎，聽從他的話，不可惹他(出23:20,21)。這個使者就是預表聖靈。聖靈為屬　神百姓的印記，在我們身上打了一個印，表示我們屬於　神的，　神永遠不丟棄我們。但當信徒體貼肉體，不體貼聖靈，不順從聖靈時，聖靈會怎樣呢？聖靈像慈愛的母親，當孩子順服時感到安慰，當孩子頂撞時就擔憂。人責備我們，我們就更叛逆，聖靈叫人自己責備自己，就自己感到扎心和慚愧。這好比北風和太陽的比賽，人的責備如北風更叫人剛硬，聖靈的責備卻如太陽溫暖，最終從裏頭改變人的行為。故此，在許多國家裏證明，福音戒毒遠比藥物或心理學有更高的成效。
那麼，我們要怎樣被聖靈帶領呢？大人教小朋友寫字時，有時會握著他的手寫，當孩子放低自己意思，手柔軟時，就寫得好，手繃緊，就寫得醜。我們要有柔弱的心，讓聖靈的帶領，直到基督再來，我們身體得贖，得著復活和榮耀的身體那天。
Ⅱ‧該效法　神，當像光明的子女 (5:1-14)
請看第5:1,2節：「所以，你們該效法　神，好像蒙慈愛的兒女一樣。也要憑愛心行事，正如基督愛我們，為我們捨了自己，當作馨香的供物和祭物，獻與　神。」耶穌說你們要學我的樣式，保羅說：「你們該效法我，像我效法基督一樣。」但「效法　神」又是甚麼意思？「你看父賜給我們是何等的慈愛，使我們得稱為　神的兒女；」(約一3:1上) 「效法　神」就是效法　神憐憫罪人的愛，愛不可愛的人，還作罪人時就愛他們，甚至犧牲獨生子來救贖罪人。當我們效法　神時，看見比我們差的人，不是看不起或輕視，反而如　神的人心，憐憫罪人，以　神犧牲的愛來接納罪人。信徒要憑愛心行事，正如基督的愛，捨己和獻與　神。保羅說：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信　神的兒子而活；他是愛我，為我捨己。」(加2:20) 捨己與奉獻是不能分開來的。捨己就是放下自己一切的意思，把自己的主權交在　神的主權下。獻祭就是把祭牲殺死，放在壇上焚燒。獻祭的人對祭牲身體再沒有自己的權柄，是按照　神的意思使用。正如，耶穌在客西馬園的禱告：「阿爸！父啊！在你凡事都能；求你將這杯撤去。然而，不要從我的意思，只要從你的意思。」(可14:36) 因此，捨己就是獻祭，不是討自己喜悅，乃是照著　神所喜悅的行，才能成為　神所悅納馨香的祭。獻祭是獻上最好的，不是不要的，有病的。把自己獻在祭壇上的人，不能在祭壇上不要死的，也不能向　神討價還價，要求　神要怎樣使用自己，乃要捨己，沒有了自己，才能成為馨香的祭。
請看第3-7節：「至於淫亂並一切污穢，或是貪婪，在你們中間連提都不可，方合聖徒的體統。淫詞、妄語，和戲笑的話都不相宜；總要說感謝的話。因為你們確實的知道，無論是淫亂的，是污穢的，是有貪心的，在基督和　神的國裡都是無分的。有貪心的，就與拜偶像的一樣。不要被人虛浮的話欺哄；因這些事，　神的忿怒必臨到那悖逆之子。所以，你們不要與他們同夥。」聖徒的體統表示有一個主體，至聖者把聖潔帶到人間，賜下聖言；祂以聖召呼召我們，用聖靈重生我們，使我們分別為聖，成為聖潔，我們要在一切的事上過聖潔的生活，因為呼召我們的　神是聖潔的。
怎樣是合乎聖徒的體統呢？這裡提及三件事情。第一，就是淫亂的事情你不可以犯；第二，你不可以貪心；第三，戲笑的話你不可以隨便講。聖潔的生活包括身體、心靈和言語。別的宗教只談信仰，不談聖潔。因為聖潔是沒有辦法偽裝出來的。基督耶穌與其他宗教教主最大不同的地方，就是基督絕對的聖潔。信徒要結出果子來，與悔改的心相稱。信徒地位上得救，身體、嘴唇和內心也有得勝。貪心就是心的污穢，心裡想不應當得到的東西。令人尋味的，這節聖經裡面把貪心跟拜偶像，連在一起。一個拜偶像的人，不是不知道有一位真　神，而是他需要一個聽他話的　神。他禱告：「要照我的意思，如果你給我發財，我就回來蓋更大的廟。」犯姦淫、貪婪的心和污穢的言語這三件事，不但不合聖徒的體統，更是不能及格進天國。在這段聖經，污穢的話語，犯姦淫的事情，分別提了兩次，但貪婪提了三次。這是何等的可怕！求主憐憫我們，保守我們的心，使我們合乎聖徒的體統，得以進　神的國。
第8-14節描述光明之子的生活。請看第8,9節：「從前你們是暗昧的，但如今在主裡面是光明的，行事為人就當像光明的子女。光明所結的果子就是一切良善、公義、誠實。」耶穌說：「我是世界的光，跟從我的就不在黑暗裏走，必要得著生命的光。」(約8:12)使徒約翰以四個專用名詞表達　神：光、愛、生命和道。　神就是光、　神就是愛、　神就是生命，　神賜下道，道就是　神。保羅在哥林多前書第13章論及愛，這段是保羅論及光。　神在創造裏，首先說，「要有光」，吩咐光從黑暗出來。光照耀這世界時，黑白就分明了，聖潔與污穢就分別出來了，　神彰顯的大能顯明出來。　神的兒女是光明的兒女，　神的兒女要過光明的生活，結出光明的果子。我們已經有了光明的生命，已經有了光明的地位。故此要做甚麼呢？行事為人就當像光明的子女。按地位而論，我們已經是光明的子女，按生活而論，我們應當活像光明的子女。但今天很多基督徒是基督徒，但不像基督徒。耶穌說：「凡好樹都結好果子，惟獨壞樹結壞果子。」從果子就知道它的樹。果子就是生命的記號。
光明的果子是什麼呢？保羅這裡提到三個；光明的果子是良善，光明的果子是公義，光明的果子是誠實。這三件也就是　神的本性，　神是良善的，　神是公義的，　神是誠信真實的。誠實等同聖潔。人說平常只有三個們：你們、我們、他們，但基督徒多一個阿們。阿們不是意思完了，希伯來文阿們Amen是誠信真實，也就是聖潔的意思。我們生活在良善裡面，在公義裏，在誠實裡面，就是行在光中的人。如果做人不真誠，待人不公義，存心不良善，並非行在光中。基督在世的時候，對痲瘋病人、乞丐、窮婦女、外邦人、希律王，都以同樣公義的原則，沒有偏袒。
請看第10節：「總要察驗何為主所喜悅的事。」總要察驗何為主所喜悅的事，這句話在聖經出現只有兩次；另一次出現，「叫你們察驗何為　神的善良、純全、可喜悅的旨意。」(羅12:2下)。「察看」第一個字就是你要察；第二個字你要驗。察是你的眼睛明亮、仔細觀察、真心尋求和分辨；驗是親自體會、親自查考、親自經歷、親自試驗。有一個故事，有一個人禱告求　神的旨意，主啊，我要怎麼做呢？他就隨手翻開一節聖經般求籤，太27:5：「猶大就出去吊死了。」他就嚇親，就再禱告求　神，於是翻到路10:37，耶穌說：「你去照樣行吧。」這樣隨便察驗就非常危險。「人若立志遵著他的旨意行，就必曉得這教訓或是出於　神，或是我憑著自己說的。」(約7:17) 立志在先，知道、行在後。人立志要遵行，才能明白整本聖經教訓，然後遵行出來。
請看第11,12節：「那暗昧無益的事，不要與人同行，倒要責備行這事的人；因為他們暗中所行的，就是提起來也是可恥的。」甚麼是暗昧無益的事呢？就是提起也叫人害羞，一想到就責備自己，不能公開，講出來就貽笑大方，連非信徒都看不起的事。暗昧的事要吞吃人的生命。所以要把暗昧的事丟掉，才能被　神所重用。「乃將那些暗昧可恥的事棄絕了；不行詭詐，不謬講　神的道理，只將真理表明出來，好在　神面前把自己薦與各人的良心。」(林後4:2) 這裡五件事情：第一、丟掉暗昧的事；第二、不行詭詐；第三、不謬講　神的道；第四、把真理表明出來；第五、把自己薦與個人的良心。這五件事使人成為　神合用的見證人，承擔職份不喪膽。
請看第13,14節，保羅的勸免：「凡事受了責備，就被光顯明出來，因為一切能顯明的就是光。所以主說：你這睡著的人當醒過來，從死裡復活！基督就要光照你了。」
總括而言，保羅提醒蒙了聖靈重生的信徒，當恐懼戰兢做成得救的工夫。信徒是光明的子女，行事為人就當像光明的子女，結出一切良善、公義、誠實的果子。求主施恩憐憫我們罪人的軟弱，折服我們，讓我們能更多地體貼聖靈的意思，不要叫聖靈擔憂，指示我們何為主所喜悅的事，讓聖靈在我們身上作成主的工作，脫去從前行為上的舊人，穿上新人，完全地恢復　神的形像，有真理的仁義和聖潔，並為了進　神的國而努力。我們要睡醒，從死裡復活！基督就要光照我們了。
