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穿上　神的全副軍裝

「要穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。」

大家還記得自己從小時候去到長大成人，穿上的新衣服，都代表新的開始：新年的新衣服、升上中學的校服、畢業後第一天返工穿上的服飾。愛我們的天父，在主耶穌基督裏重生了我們之後，也祝福我們穿上新人，同時間  神賜給我們一套有特別屬靈意義的新衣，就是全副的屬靈軍裝，盼望我們的人生越過越有力，充滿得勝和活潑的盼望。讓我們現在聽以弗所書最後一課的時候，因  神賜下全副軍裝而深深感恩，並且逐一穿上每一部份，我們也重新得力，剛強迎接得勝的夏天！


I. 要像基督的僕人(5-9)
在上一篇信息，保羅教導了夫妻之間的正確關係，我們也學習了作父母和兒女怎樣在家庭生活中，彼此尊重和相愛。除此之外，還有一種關係，我們曉得當中屬靈的真理，便能夠過常常喜樂的生活，這是什麼呢？就是僕人和主人的關係，在今天來說，就是我們與工作上司的關係。請看第5節：「你們作僕人的，要懼怕戰兢，用誠實的心聽從你們肉身的主人，好像聽從基督一般。」當時的社會還沒有平等和人權的概念，一般人都接受奴隸制度是社會發展必須要的一部分。奴僕沒有任何權利，他們的存在，完全是為了主人，甚至當時的法律授權主人，擁有對奴僕的生死大權。一個人生出來，就活在主人的權下，實在叫人感到不公平，對命運表示不滿。

然而保羅教導同時作僕人的信徒，當怎樣持守正確的內心，以致得着智慧、力量和光明？「作僕人的，要懼怕戰兢」,這是因為主人乃是神所設立的，叫我們信服而得着益處。懼怕戰兢的心不是因主人有權柄決定自己的前途將來而生出，乃是因著對  神主權的信服和敬畏，有責任感地殷勤作工，務求符合主人的期望。保羅說，要用誠實的心聽從你們肉身的主人，好像聽從基督一般，原文的意思是「用你們心中的單純」來順服主人，像聽從基督一般，真實誠懇地發自內心，沒有虛偽；不要只在表面聽從，而是從心底裏殷勤地順服。經文既然說「肉身的主人」，則表示了在更高的屬靈世界中有更大的主人，就是我們的主耶穌基督。我們聽從在上的人，好像聽從基督一般，以聽從基督的態度，來聽從肉身的主人；這種內心能將屬世沉悶、煩惱或叫人嘆息的工作提升到屬靈境界，成為我們完成每時候工作任務的動力。信徒對上司，雖然是因工作而產生這種關係，但我們看這種關係是主給我們安排的。人最大的通病，就是不服  神所設立的權柄，也就是間接地表示內心不順服  神。相反，信徒若真是以聽從主的態度來聽從主人或上級，他在上主的眼中就是一個基督的僕人(6)，是一個遵行主旨意的人。

請看第6-7節：「不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的；要像基督的僕人，從心裏遵行神的旨意；甘心事奉，好像服事主，不像服事人。」一般人是為了生活而工作，因此或多或少總有只要過得去就算了的想法，但信徒工作不只是為生活，並且是為著主。古時的奴僕受盡主人的欺壓，卻又不能公然反抗，表面上勉強服從他們的主人，但實際上卻非常不甘心、不情願，作起事來總是敷衍地在眼前事奉。不過人的事奉，若只作在人眼前，為要討人的喜歡，得人的稱讚，那就毫無價值；相反來說，我們從心裏樂意遵行  神的旨意，那怕是作在暗中，無人知曉，也必蒙神記念，這才真是基督的僕人。基督徒的工作，並無世俗的和屬靈的區別；凡我們在主面前、為主的緣故所作的，都是服事主的。

請看第8節：「因為曉得各人所行的善事，不論是為奴的，是自主的，都必按所行的得主的賞賜。」我們今日一切的勞苦，並非徒然的(林前15:58)，   神必定會按照我們忠誠的侍奉上賜我們。讓我們帶着復活的信心，常常竭力多作主工。

請看第9節：「你們作主人的，待僕人也是一理；不要威嚇他們，因為知道他們和你們，同有一位主在天上，祂並不偏待人。」「也是一理」的意思，表示主人和僕人在地上的地位雖有不同，但彼此之間各有應盡的義務，同須對天上的主負責，將來各人按自己所行的，或善或惡受報應。當時社會看不平等的奴隸制度為理所當然，以致在上位的人，常對自己的職權和地位存有優越感，而輕視在下屬，肆意欺壓他們。但  神並不偏待人，在人中間雖有主僕之別，但在主面前都是一樣，不過各人所站的地位不同而已，主絕不會因你是主人就重看你，主對一切的人都是同樣的看待，這就是平等和公義。我們若有扮演上司崗位的，也當存着著這樣正確的內心。

II. 基督徒的屬靈戰爭（10-24）
請看第10節：「我還有末了的話，你們要靠著主，倚賴祂的大能大力，作剛強的人。」在總結以弗所書，保羅還有另外重要的教導信徒：「你們要靠著主，倚賴祂的大能大力，作剛強的人。」「你們要靠著主」的原文是「你們要在主裏」，我們為要得著大能大力，成為剛強有能力的人，我們絕不能在自己裏面。我們甚麼時候在自己裡面，便會靠自己，我們就要軟弱，不能面對爭戰。屬靈爭戰的秘訣，就是必須在主裏，與復活生命的主緊緊聯合，「倚賴祂的大能大力」：我們所需要的力量之泉源是從主裏面而來，靠著我們跟祂的聯合，祂的能力就移轉到我們身上來。這裏的「大能大力」是指主的能力，也是信徒裏面存在的能力；信徒若果知道取用此能力，每時候軟弱，每時候就能剛強起來。我們在祂裏面，靠著那加給我們力量的，凡事都能作(腓4:13)。

「作剛強的人」的意思，不是我們自己本身能剛強，乃是因另外的原因而成為剛強。我們都認識一些有能力信心剛強的神的僕人，被他們的服事、熱情、信息所感動。然而基督徒剛強有能力的秘訣，不在人本身和自己的努力，完全在於倚靠主；我們靠著祂的大能大力，也能作剛強的人。

經文中的「要...」字，暗示我們今天是否剛強，我們要負上責任。我們的責任就是專心倚靠神，常常與主聯合。我們若不肯與主聯合和同工，祂的大能大力在我們身上仍無能為力。

對付魔鬼，我們不可膽怯、逃避或逃跑，而要勇敢抵擋(雅4:7)；所以在屬靈的爭戰中，必須剛強壯膽。我們留在主裏面，祂的大能大力就成了我們的剛強，我們在祂復活的大能裏而變得剛強有力。我們留在這個地位內就是得勝。
 
我們既在主耶穌裏面剛強站立了，保羅給予下一個屬靈指令是什麼？請一起讀第11節：「要穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。」原文的經文是：要穿戴  神的全副軍裝，使你們能以站住，抵擋魔鬼的詭計。說了  神的能力之後，保羅談及軍裝，這是全副軍裝是  神的。  神奧秘的計劃，就是使用我們來對付魔鬼，為此祂負責為我們預備軍裝。魔鬼的詭計是變化多端，叫人難以提防，所以我們必須專心倚靠  神，不靠自己的聰明，小心謹慎，多方防備。爭戰既是屬靈的，裝備也必須是屬靈的；徒手的士兵不能上戰場打仗，軍裝是戰士所必須要穿上的(路11：22-23)。   神所賜給我們的軍裝是屬靈的，  神既賜給了我們全副屬靈的軍裝，我們信徒只要負上穿戴的責任，我們把全副都穿戴起來，不缺少一樣，我們就必能得勝，信心生活越來越剛強、有力和充滿活潑盼望。

請看第12節：「因我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。」經文中的「爭戰」，原文的意思是一種二人摔跤的對決，目的是要使對手倒在地上，而自己還能站立得住，就代表爭戰得勝。在屬靈的爭戰裏，問題當中的人和事情和人只是在表面上，那真正爭戰的對象是藏在問題背後的魔鬼。這仇敵並不是散漫的，乃是一個有組織的系統，撒但是這系統的君王。在這襄，「執政的...掌權的」，不是指世上各國的執政者，乃是指那些無形的、反叛神的勢力上。我們爭戰的對象既然不是非屬血氣的，我們一動血氣，倚靠了自己，立即就不戰而敗。我們的對手既是屬靈的，我們就得站在屬靈的地位上，使用屬靈的權柄去對付牠。請看第13節：「所以要拿起神所賜的全副軍裝，好在磨難的日子，抵擋仇敵，並且成就了一切，還能站立得住。」在末世，天地要經歷生出新天新地的生產之難，各地都會有災難和戰亂，那時撒但用各種邪惡的事來攪擾人，使人遭遇磨難的日子（弗5:16)。今天就是站起來剛強預備的日子，倘若等到遇上災難才裝備自己就太遲了。讓我們的靈魂現在站立起來，逐一穿戴全副軍裝的每個部分。

請看第14節：「所以要站穩了，用真理當作帶子束腰；用公義當作護心鏡遮胸；」，古時軍兵用腰帶是用來束緊上衣和繫掛上刀鞘的；另外戴上護心鏡，即胸前的盔甲，來保護心臟部位。「真理的腰帶」是神所賜軍裝中的第一樣，表示信徒對真理的追求、明白和順服，乃是屬靈爭戰中優先必備的條件。真理就是 神的話和屬靈的法則。「用真理當作帶子束腰」，代表我們的內心，情緒、行事為人都受真理的約束，叫我們能以集中全人的力量，使全身都有力量。現代人長時間坐著用電腦和手機，甚少運用腹部，但是全身的核心肌肉就是在腹中。操練身體的人，接受舉重訓練時，會戴上訓練的腰帶，使核心肌肉收緊，然後雙腳緊緊踏地，將力量通過腹部傳至上身，然後將重物舉起。同樣，我們操練屬靈的力量，鍛煉靈魂的核心肌肉，我們便要更多追求和研究  神的話和屬靈的法則，在生活中持守 神的話，照 神的法則行事為人，這就成了我們的腰帶，約束我們的內心、慾望和情感，叫我們全人都剛強起來，得著力量和信心面對屬靈爭戰。
 
之後我們要用公義當作護心鏡遮胸，「胸」是指良心，每個屬靈爭戰的人，他的良心不能有虧，良心一有虧，信心就失去，就不能有屬靈爭戰。然而，撒旦會藉着我們信心生活的軟弱和失敗來指控我們，叫我們失去自由和信心去爭戰。護心鏡是為抵擋撒但在我們良心中的控告；相信和經歷那在主耶穌基督裡的，就不定罪了。我們不是憑自己的義，乃是憑基督作我們的義(林前1：30)，這公義能夠作護心鏡遮胸，我們靠著主的救贖和主寶血的潔淨的大能(啟12：11)，仰仗神所賜的公義勝過魔鬼的控告，叫我們的良心不覺虧欠，得着自由和信心迎接爭戰。

請看第15節：「又用平安的福音，當作豫備走路的鞋穿在腳上；」基督在十字架上所成就的和平，乃是我們爭戰的特點，使我們腳步安穩。我們若失去與 神並與人之間的和平，因為與罪人的立場不同而爭執，我們就失去了站穩的地位，爭戰也不能得勝。  神賜給我們爭戰的使命，乃叫我們向人隨時準備見証耶穌寬恕的愛和救恩，用平安的福音，當作豫備走路的鞋穿在腳上，叫我們腳蹤所到之處，都聽見平安的福音。

請看第16節：「此外，又拿著信德當作籐牌，可以滅盡那惡者一切的火箭；」在古代的戰爭當中，「火箭」是最危險的武器之一。它們不單可以攻擊所瞄準的人，更把火種蔓延，毀滅整個軍隊。在福音工作中，撒但不斷射出叫人灰心、不信、恐懼和疑惑神愛的火箭，譏笑、引誘和控告的聲音都是從撒旦來的火箭。魔鬼的火箭，不只叫一個信徒受傷而已，也必牽連教會的其他信徒一同受影響和傷害。我們可以怎樣做呢？我們可以拿著信德當作籐牌，再次握著對活着的  神的信心，無論遭遇何事，當信服  神，總是相信  神是信實的，完全地信賴信靠祂和祂的話語，就可以滅盡那惡者一切的火箭。

我們信心之父亞伯拉罕，也經歷過被魔鬼火箭攻擊而軟弱，他與四王爭戰中得勝，拯救了羅得，卻中了恐懼、損失感、徒然感和絕望的火箭。那時　神探望他說：「亞伯蘭你不要懼怕，我是你的盾牌，必大大的賞賜你。」(創 15:1) 神又帶亞伯蘭出去仰望遼闊的夜空，數算眾星，他便相信這位　神，信心消滅了內心的不信和損失感，更打開了他的眼睛，看見異象，相信他的後裔必多如天上星、海邊的沙。  神親自作信靠祂的人盾牌和賞賜。大衛也這樣頌讚他的　神：「至於　神，祂的道是完全的，耶和華的話是煉淨的，凡投靠祂的祂便作他們的盾牌。」；「我們的心向來等候耶和華，祂是我們的幫助，我們的盾牌。」(詩篇18:30；33:20)。使我們勝了世界的，就是我們的信心(約壹5:4)。
 
請看第17節：「並戴上救恩的頭盔；拿著聖靈的寶劍，就是神的道；」頭部是人的思想所在；以救恩為頭盔，意即以神的拯救為我們思想的保護。仇敵最容易攻擊我們的所思所想，叫我們憂慮、不信、恐懼、負面和灰心，所以要想到無論環境多艱難，我們首先要保護的，是我們思想的世界，我們從思想問題和解決辦法的慣性中出來，首先相信和思想  神是我的拯救，我們的內心便開始得着光明、平安和信心禱告的方向。

然後拿著聖靈的寶劍，就是神的道，挑戰、開拓和攻擊魔鬼。在神的全副軍裝中，前面五件都是用來防禦，只有聖靈的寶劍是既可防守、又可進而攻擊敵人。  神的話是活潑、有功效的，能暴露，刺入剖開魔鬼的詭計(來4:12)。
我們爭戰的兵器，本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘，將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事一概攻破了，又將人所有的心意奪回，使他都順服基督 (林後10:4-5)。

信徒平時應多在神的話上下功夫，豐豐富富的存在心裏，必要時聖靈才能讓我們想起神的話(約14:26)。我們能夠成為基督的精兵，靈巧有智慧地運用  神的話，揮動聖靈的寶劍，進攻並勝過魔鬼(啟12:11)。

為了這些裝備要發揮作用，最後需要的是甚麼?請看第18節：「靠著聖靈，隨時多方禱告、祈求，並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求」，  神的全副軍裝發揮功用都得靠禱告，若沒有禱告，這六件軍裝就不起作用；禱告就是表示讓  神來作工爭戰。因為只有聖靈知道  神的旨意和面前爭戰的策略，所以我們要時時在靈裏有禱告(猶20)，禱告出 神的旨意和智慧。保羅教導信徒當隨時多方禱告、祈求，因為。禱告祈求不應該受制於時間、方式、或地點，才能讓聖靈的風流通地轉動。保羅也教導「並要在此儆醒不倦」，意即要用一種堅持忍耐到底、不灰心的態度來禱告，為眾聖徒祈求。基督徒不能獨善其身；這個屬靈的爭戰是全面性的，所以要為戰場上的每一位戰士彼此代禱。如果教會不隨時、多方、儆醒禱告，仇敵隨時都可以來擄掠和殺害。
 
保羅雖然有極多爭戰得勝的經驗，但是他深知道每一次新的福音工作都是十分重要和艱鉅的，因此他謙卑請求弟兄姊妹做什麼呢？請看第19-20節：「也為我祈求，使我得著口才，能以放膽，開口講明福音的奧秘 (我為這福音的奧秘，作了帶鎖鍊的使者；)並使我照著當盡的本分，放膽講論。」保羅禱告的請求，乃承認自己的確不能勝任講明福音的奧秘，懇請聖徒們為自己祈禱，能以放膽，開口講明福音的奧秘。

請看第21-22節：那時保羅被關在羅馬監裏，所以就打發推基古把這封信從羅馬經很遠的路程，送給以弗所的教會，好叫他們知道保羅的光景，叫他們的心得安慰，因當時以弗所教會很關心保羅的事，保羅怕他們為他的緣故而灰心，所以就打發推基古去鼓勵他們。

最後以弗所書以這樣的祝福完結，請看第23-24節：「願平安、仁愛、信心，從父神和主耶穌基督，歸與弟兄們。並願所有誠心愛我們主耶穌基督的人，都蒙恩惠。」


感謝讚美主祝福我們研讀以弗所書的時間，今天學習到信心生活就是一場又一場屬靈的爭戰，其結果直接影響我們人生的終局能否持進入神的國度。我們明白信心生活必然伴隨著爭戰，我們要積極裝備自己，知道保持積極備戰的態度是信心生活中至關重要的。深深感謝   神賜下全副屬靈軍裝，讓我們也穿上每一部份，起來爭戰而重新得力，剛強迎接得勝的夏天！ 
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