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神叫受苦害的百姓極其強盛
「以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。」
4
在希伯來文聖經裏，出埃及記的書名原本是「這些名字」，取自1:1的經文；希臘文譯本的譯者則給祂換上新的名字——"Exodus"，有著「出來」的意思，這正好指出整部書卷的中心——以色列人出埃及的事件。出埃及記的主題是　神的救贖，當中不但記載了　神帶領以色列人出埃及，也記錄了　神在西乃山頒布律法並與他們立約，以及　神吩咐他們在曠野製造會幕，顯明　神救贖人的旨意不但是救人脫離罪惡，更是要塑造他們成為祭司的國度和聖潔的國民。而出埃及記之所以是重要的書卷，不僅在於祂記錄了以色列如何由一個家族逐漸發展為一個民族，尤如中國的「史記」一般有著舉足輕重的歷史價值；更是因為祂滿載著救恩的信息和基督的預表，就如逾越節的羔羊、嗎哪、出水的磐石和會幕等，當中教導人如何得著救恩以及行走天路，因此出埃及記又被稱為舊約的福音書，也可以說是信徒的「天路歷程」。
今日的經文是出埃及記的序幕，承接著由創世記以來有關雅各家的歷史。縱然在艱難和絕望的時代裏，信實的　神仍然按照祂的應許，並且使用有信心的人，來開展救贖的歷史。祈求　神幫助我們通過研讀本段經文，得著對　神應許說話的信心，成長為討　神喜悅的信心之人。

第一，信實成就應許的　神 (1-7)
請看第1節：「以色列的眾子，各帶家眷，和雅各一同來到埃及。他們的名字記在下面。」創世記第45,46章記述，本來被哥哥們出賣、後來成為埃及宰相的約瑟，終於與哥哥們相認。約瑟吩咐哥哥們，請父親雅各全家來到埃及，住在歌珊地，好逃避還有五年的饑荒。雅各全家於是乘坐法老安排的專車，一行六十七人，浩浩蕩蕩地前往埃及。在第2至4節裏，便按著雅各四個妻妾的位份、以及長幼的次序，記載了雅各十一個兒子的名字：「有流便、西緬、利未、猶大、以薩迦、西布倫、便雅憫、但、拿弗他利、迦得、亞設。」請看第5,6節：「凡從雅各而生的，共有七十人。約瑟已經在埃及。約瑟和他的弟兄，並那一代的人，都死了。」這六十七人，連同約瑟和他在埃及所生的兩個兒子瑪拿西和以法蓮，共七十人，在埃及落地生根。終於，約瑟和哥哥們、並那一代的人都死了。在世人的目光來看，或許他們只不過是在埃及寄居的客旅；但在　神的眼中，他們是　神工作的樹墩子，如同天上的星宿一樣寶貴的天國公民。
後來，以色列的子孫在埃及強盛至怎樣的地步呢？請一起讀第7節：「以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。」從雅各全家下埃及，到後來以色列人出埃及，期間相隔了430年(出12:40,41)；而在出埃及時，以色列單是男丁的數目，已經有六十萬人；若加上婦女和小孩子，總人口大約有二百萬。這表示在430年間，以色列人口增加大約三萬倍，這實在是相當驚人的增長；根據數學科老師佑鎮宣教士的計算，以色列人口要每年持續增加大約2.4%，才能達到這數目。時至今日，全球平均的出生率只有1.7%；韓國的出生率幾乎是全球最低，只有0.47%；而香港也只有0.53%，這表示每一千名人口裏，一年就只有大約五個BB出世。反觀，在醫療水平落後和嬰兒夭折率高的古代，以色列的出生率卻竟然在四百多年間維持高水平，這明顯不是人所能做到的工作，而是　神親自成就的工作。
看創世記1:28的話，　神創造人的旨意，是叫人生養眾多、遍滿地面、治理這地，這不但適用在一個國家，也適用在一個社會、一間教會以至一個家庭之上。今日不少國家都面對少子化的問題，少子化不但會令勞動力下降，更會造成人口老化，加重醫療和社會福利的負擔。在去年，韓國總統甚至宣布，國家進入緊急狀態，警告「若不再生孩子的話，國家就會滅亡」。然而，即使各國政府推出鼓勵生育的措施，出生人口依然少得可憐；這除了因為很多人憂慮經濟負擔外，也因為不少人寧願過自由自在的生活，害怕承擔養育兒女的責任。同樣，去年的香港教會普查發現，香港教會參與實體崇拜的人數在五年內大幅減少約四分之一，其中青少年人數流失最多，約28%，教會青黃不接的問題越趨嚴重。為了使教會發揮作世上的鹽和光的角色，信徒必須要撇棄想以自己為中心生活的心思，肩負起使萬民作主的門徒的大使命，興起屬　神的百姓。
這樣，　神使以色列人生養眾多、並且繁茂、極其強盛，有甚麼含意呢？這正好顯明了　神何等信實地成就祂對信心祖宗亞伯拉罕的應許。　神呼召亞伯拉罕時，應許他說：「我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。」(創12:2) 從現實看來，叫一個七十五歲，既沒有兒子、妻子也不生育的老人家成為大國，似乎是天方夜譚，絕不可能成就的事；但　神信實地賜下應許之子以撒，通過以撒賜下雅各，通過雅各賜下十二個兒子，再通過雅各的十二個兒子興起一個大國。在創世記15章裏，　神對亞伯拉罕預言說：「你要的確知道，你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人；那地的人要苦待他們四百年。並且他們所要服事的那國，我要懲罰，後來他們必帶著許多財物從那裏出來。」(創15:13,14) 人所作出的承諾，有很多不用一兩年，只是一兩日已經忘記，但　神的應許即使經過四百年，也絲毫不差地在歷史中成就。照樣，耶穌也應許我們說：「這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。」(太24:24) 　神通過耶穌基督興起十二使徒，再通過他們興起主的門徒，建立教會。縱使經過二千年，但信實的　神必成就祂對信徒和教會的應許，要通過我們使福音傳遍天下，使萬民作主的門徒，直到耶穌基督的再臨。

第二，在苦害中與以色列同在的　神 (8-14)
在埃及變得極其繁茂的以色列，忽然遇見甚麼意想不到的試煉呢？請看第8節：「有不認識約瑟的新王起來，治理埃及。」從前約瑟在世的時候，他替時任的法老解夢，更加給予法老積穀防饑的良方，解決七年饑荒的危機，因此法老設立約瑟為埃及宰相，而雅各全家也因約瑟的原故，得到埃及全國上下的敬重和貴賓級的款待，風頭可謂一時無兩。然而，一朝天子一朝臣，新上任的法老並不知道約瑟是「乜水」，亦不曉得約瑟曾經有恩於埃及；在他的眼中，以色列人只不過是一群人口龐大、依賴社會福利度日、麻煩又棘手的新移民。
請看第9,10節：「對他的百姓說：『看哪，這以色列民比我們還多，又比我們強盛。來吧，我們不如用巧計待他們，恐怕他們多起來，日後若遇甚麼爭戰的事，就連合我們的仇敵攻擊我們，離開這地去了。』」一方面，法老害怕以色列會聯同埃及的仇敵，裏外夾攻埃及；另一方面，法老也看中了以色列龐大的勞動力，想利用他們來發展埃及的經濟。法老於是想出了甚麼「巧方法」呢？請看第11節：「於是埃及人派督工的轄制他們，加重擔苦害他們。他們為法老建造兩座積貨城，就是比東和蘭塞。」為了解決人手短缺的問題，同時降低生產成本，不少政府都會在展開大型基建工程時，輸入外地的廉價勞工。不過，法老今次打的如意算盤，卻是連一個仙也不給以色列，強迫他們無償工作。我們偶爾在歷史書或電影裏，看見古埃及的建築，例如金字塔、獅身人面像等，體積龐大兼且結構複雜，只是要如何運送巨大的石材已經是一個歷史之謎，可以想像要完成這些工程是何等勞苦和費時。第13,14節重複地用「嚴嚴地」(ruthlessly)來形容埃及人怎樣強迫以色列人做苦工，可以知道以色列人受何等殘酷的對待：在烈日曝曬之下，以色列人汗流滿面地和泥、做磚，做田間各樣的工，還要被督工不停地「捽數」而日夜趕工，每日做到朝七晚十一。在工作壓力之下，以色列好像毛巾被扭乾水一樣，感到叫苦連天：「還有甚麼比起加班更痛苦的呢？這是天天加班！還有甚麼比起天天加班更痛苦的呢？這是天天免費加班！你估我們真的很熱愛返工嗎？　神啊，為何我們那麼命苦的呢！」
為何身為　神的百姓的以色列，會受到這樣的苦害呢？表面看來，他們似乎是不幸地遇上法老這個無良僱主，被強迫成為奴僕；但事實上，這是　神藉著法老的手，促使以色列人離開埃及，使他們過事奉　神的生活。雖然　神對以色列的旨意，是叫他們去到應許之地，成為萬民祝福的源頭，但若他們在埃及地豐衣足食、安枕無憂，這樣他們只會樂不思蜀，即使送錢給他們，他們也不願意離開。同樣，若一個人金榜題名、事業有成，家財萬貫，又得到世人的承認，他也難以意識到自己有尋求　神和事奉　神的必要。為此　神使用人的鞭和人的杖，叫人從戀慕這世界和罪中之樂中醒悟過來；通過好像法老一樣的上司和人物，做不完的工作和課業，如同熬煉銀子一樣，除淨我們對世界的盼望，催促我們起來尋求　神，曉得敬拜和事奉　神才是真正蒙福。
在撒母耳記上裏的哈拿，本來因為不能生育，被她的對頭毗尼拿大大激動，以致泣不成聲，食不下咽；但她因此來到　神面前，痛痛哭泣，祈禱耶和華。結果，　神不但使她生養偉大的兒子撒母耳，作以色列的先知和士師，更使她藉此認識　神的救恩和公義而歡欣快樂(撒上2:1)。所謂「塞翁失馬，焉知非福」，屬人上看來不幸的事情，往往是引導我們去到　神面前，叫我們得著　神祝福的機會。請看第12節：「只是越發苦害他們，他們越發多起來，越發蔓延；埃及人就因以色列人愁煩。」跟法老的期望相反，在苦害之中，以色列的人口反而越發多起來。就是這樣，　神信實地與祂的百姓同在，從仇敵手中保護他們，按祂的應許使他們越發強盛。

第三，使用收生婆的　神 (15-22)
當法老看見強迫勞動的政策不湊效，他便推出甚麼新的措施呢？請看第15,16節。當時有希伯來的兩個收生婆，一名施弗拉，一名普阿；法老對她們說：「哪！你們為希伯來婦人收生，看她們臨盆的時候，若是男嬰，就同我殺了他！若是女嬰的話，就留她存活吧。」在這裏，法老的形像如同魔鬼，要殺害和滅絕　神的百姓。然而收生婆對於這道命令有甚麼反應呢？請一起讀第17節：「但是收生婆敬畏　神，不照埃及王的吩咐行，竟存留男孩的性命。」收生婆竟然膽敢違抗法老的命令。這是何等難以做到的事呢？相比起其他以色列人，這兩名收生婆算是得到法老的優待，不用做粗重的苦工。若違抗法老的命令，這等同於「博炒」，敬酒不飲飲罰酒，更分分鐘人頭落地。收生婆實在可以主張這是自己的職責所在，自己不過是執行上司的吩咐而已，以色列男孩的生死也與自己無關，寧可保住自己的飯碗和命仔，過於存留百姓的生命。
然而收生婆怎能不從王命，存留以色列男孩的生命呢？這是因為她們敬畏　神過於法老，所以沒有照法老的命令，乃是照信仰的良心而行。馬太福音10:28說：「那殺身體、不能殺靈魂的，不要怕他們；惟有能把身體和靈魂都滅在地獄裏的，正要怕祂。」因著敬畏　神的信仰，兩位收生婆不懼怕人，也不懼怕失去自己的工作、前途甚至生命，也要遵行　神的旨意。不但如此，兩位收生婆重視　神百姓的生命，她們看別人的孩子如同自己的孩子一樣寶貴，願意為他們捨命。這讓我想起在BBF、CBF和JBF服侍的老師們，他們服侍別人的孩子，付出愛心和時間，看別人的孩子如同自己的兒女一樣。今日，魔鬼就像法老一樣，要殺害和吞吃校園的靈魂；為了拯救他們的生命，需要像收生婆一樣，敬畏　神和願意為羊捨命的好牧人。
請看第18節。埃及王於是召了收生婆來，質問她們說：「你們為甚麼做這事，存留男孩的性命呢？」法老的質問如同死亡的宣告，叫人何等戰競的呢？但那時收生婆克服內心的恐懼，或許她們懇切禱告　神，求　神將當說的說話賜給她們，請看第19節：「收生婆對法老說：『因為希伯來婦人與埃及婦人不同；希伯來婦人本是健壯的，收生婆還沒有到，她們已經生產了。』」無論怎樣看，這都似乎不是一個合理的解釋，法老大可以說：「到底你們的意思，是你們辦事不力，抑或轉過彎來嘲笑我們埃及的婦人太過『弱雞』呢？你們是否吃了豹子膽，竟敢違背我的命令？」但法老卻竟然有甚麼反應呢？法老竟然沒有反應。這是　神在法老心裏工作，封住了他的口，保護了收生婆的性命。
請一起讀第20,21節：「　神厚待收生婆。以色列人多起來，極其強盛。收生婆因為敬畏　神，　神便叫她們成立家室。」　神祝福和悅納收生婆敬畏　神的信心，通過她們使以色列人多起來，極其強盛。　神更加賜福給兩位收生婆，使她們生兒育女。由此看來，從前兩位收生婆很可能是不能生育的婦人，她們一生服侍別人的兒女，為救別人的兒女而不顧自己的生命。但　神大大賜福給這樣的她們，不但使用她們拯救自己的同胞，也解決她們的人生問題。即使是當時世界超級強國的元首法老，聖經筆者也完全沒有提及他的名字，相反卻記載了這兩位收生婆的名字：施弗拉是「美麗」的意思，而普阿是「耀眼」的意思。在世人眼中，她們只是微不足道、名不經傳的小人物；但在　神的眼中，她們如同天上璀璨奪目的明星，默默地拯救了無數的生命，是　神救贖工作的主角。
請看第22節。法老把滅族的政策進一步升級，下令把所有以色列人所生的男孩丟在尼羅河裏，至於一切的女孩，則存留她的性命。就是這樣，出埃及記由一個嬰孩一出世便要死、完全看不見盼望的時代背景開始。但縱然在這樣艱難的時代，　神仍然尋找和使用像收生婆那樣，敬畏　神和看一個靈魂為寶貴的牧人，成就拯救生命的工作。
通過今日的信息，我們學習到即使在艱難和黑暗的時代，信實的　神仍然按照祂的應許，使用有信心的人，成就拯救生命的工作，叫　神的百姓生養眾多，並且繁茂，極其強盛。祈求主幫助我們以信心的目光去看我們今日身處的境況，相信　神的應許而獻上自己，可以被　神使用延續　神的救贖工作，興起屬　神的百姓。

