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神所立的基督
「耶穌說：『你們說我是誰？』彼得回答說：『是　神所立的基督。』」
(路9:20)
臨近七一回歸紀念日，許多人都關心新任特首的消息，但是，誰是特首，誰是過渡班子的人物，根本不會影響救恩；「誰是我們的救恩者」這個問題的解答，對我們每一個人來說，更加重要。我們一定要認識耶穌，主今日問我們：「你們說我是誰？」

耶穌是誰這個問題十分重要，認耶穌為基督，關係到我們信仰的堅固。耶穌盼望我們能夠如門徒一樣清楚知道耶穌是誰，跟從主行走十字架苦難的道路去榮耀神。

祈求主幫助我們，得著智慧和啟示的靈，可以明確地認信耶穌是我的基督，深深迎接耶穌為我的救恩者。我們現在可以仰靠這位施恩給我的神，重新得著信心力量，以絕對的態度跟從耶穌到底。
Ｉ　你們說我是誰（１８—２７）
請看第18節：「耶穌自己禱告的時候，門徒也同他在那裏。耶穌問他們說：『眾人說我是誰？』」

耶穌在這個時刻作出了個人的特別禱告，為什麼要說明耶穌禱告的時候呢？耶穌常常都禱告，而作出特別重要的決定時，就更加懇切地禱告；耶穌以禱告來尋求父神的旨意。現在，耶穌為了更新傳道的使命，到了懇切禱告的時候。上次記述過，耶穌為設立十二使徒禱告（路6:12,13），現在，第一個學期的門徒訓練完結了，到了考試的時候。耶穌為了門徒清楚耶穌是誰，就禱告，因為將來門徒都要清清楚楚地為耶穌作見證的。

當時眾人以為耶穌為誰呢？請看第19節：「他們說：『有人說是施洗的約翰，有人說是以利亞，還有人說是古時的一個先知又活了。』」

耶穌在三年前展開彌賽亞的工作時，人們以為耶穌是平凡的木匠的兒子，但是，現在，他們開始承認是施洗約翰，是以利亞，是古時的一個先知，是偉大的神的僕人；由此可見，福音工作已經成長了很多。但是，他們仍然不明白神的兒子耶穌，一直看待耶穌為一位行將作偉大的事的人。可能耶穌聽到了眾人的誤解，就感失望，於是舉目望一望門徒，追問了一個問題。請看第20上：「耶穌說：『你們說我是誰？』」

這個問題包括了背後的意思，就是無論世人說耶穌是誰，你們身為跟從耶穌的門徒，個人地認識我是誰呢？眾人說耶穌是出色的神的僕人、是創立基督教的教主，又有人以耶穌跟中國的孔子，希臘的亞里士多德等作出比較，認為是人類中出色的人物；但是，耶穌盼望的，是從門徒的口中，聽到與眾不同的，個人的信仰認信。這個時候，彼得按了鐘，搶答說：「是神所立的基督。」(20下)

從來沒有聽過這樣的答案，這個回答完全不同於眾人的見解，眾人認識耶穌，沒有離開過看耶穌是人的想法。彼得卻相信，是耶穌就是那位，照神的應許降生差派來的救恩者。

「基督」是什麼意思呢？「基督」就是王，就是神差派的救恩者的意思。彼得認信了，耶穌就是將我們從罪和死亡中拯救出來的，神所應許的救恩者，亦是神同罪人之間作中保的大祭司，亦都是大衛的後裔，應許中被膏抹的君王。

彼得一直跟隨耶穌，經歷過耶穌的神聖。耶穌醫治了他的岳母，又給他打了人生中最多的魚，耶穌愛他，將偉大的得人漁夫的盼望寄托在他的身上。耶穌一直醫治了許多病人，趕出人們身上的污鬼，又平靜了暴風，以五餅二魚餵飽五千人。耶穌的信息裏面，有天國的盼望和教訓，令人感動。耶穌迎接所有罪人，使成為新造的人，又使死去的少年人活過來。這位耶穌擁有比先知更高的等位，是直接從神國降世的，彼得確信耶穌是偉大權能的主，配得作他人生的君王和救恩者。

彼得的信仰認信很正確，是教會歷史裏面，永遠要紀念和光照人類的第一個信仰認信。我們也應當如同彼得作出正確的信仰的認信。在馬太福音裏，（太16:15-19）有同樣的記載，耶穌稱讚彼得說：「西門巴約拿、你是有福的，因為這不是屬血肉的指示你的、乃是我在天上的父指示的。」耶穌應許說：在這信仰認信的磐石上要建立耶穌的教會。今天，我們應當如同彼得一樣，作出信仰的認信說：「是神所立的基督。」

彼得不是一開始就認識耶穌為至寶，他經歷個人的改變。認識耶穌越深，信靠越深。耶穌也盼望我們深深地認識他，與他建立永約的關係。從認識耶穌是誰開始，我們口裏承認，自此不離不棄，與救恩主的關係，比AA萬能膠更堅定不移。

眾人都看見過耶穌的醫治和神聖，卻在水淺之處迎接耶穌，實際上堅持自己的想法，沒有破碎自己的人生；他們只能看見耶穌是偉大的先知，到此為止，永遠只能看到耶穌肉身的局部。至於彼得，大家還記得他順從耶穌，把船撐到水深之處嗎？彼得在這位生命的主面前，破碎了自己的人生，俯伏敬拜，完全降服地承認自己是一個罪人；自此接受了使命的呼召，常常24小時與耶穌一起，他的經歷不是憑空想像的，因為也觸摸到了耶穌的神聖，在他的心中，充滿聖靈的感動，能夠不假思索地迎接耶穌為神所立的基督。

所謂近朱者赤，近墨者黑，是簡單易明的道理。你用一個暑假的時間讀金庸的小說，就進入金庸的武俠世界；你用週末的時間去看韓劇，就漸進式成為韓劇迷；所以，如果想清楚認識耶穌，就要用至少三年的時間，常常與耶穌同在。耶穌不是福袋，必須首先去除予取予携的心態；因為這樣的態度，等於將房屋建立在沙土上，大水一來，就倒塌得很厲害。必須常與耶穌同在，聽和遵從耶穌的說話，看和參與耶穌的禱告，以生命同耶穌相交，參與耶穌的服侍工作；這就是將房屋建立在磐石上，是深深的挖，直到生命之源，這才是有根基的信仰。能夠個人地回答說：「是神所立的基督。」是有根基的信仰。

羅馬書10:9-10：「你若口裡認耶穌為主、心裡信　神叫他從死裡復活、就必得救，因為人心裡相信、就可以稱義，口裡承認、就可以得救。」

認信耶穌為救主，也必須認識自己的不配。使徒保羅在前往大馬士革的路上遇見了主，他認識到自己是罪人當中的罪魁，他見證說，位處於神和人中間，乃是降世為人的基督耶穌，作了中保，他捨身作萬人的贖價。（提摩太前書2:5,6）祈求主幫助我們，要迎接和仰靠這位從罪當中拯救我們，引領我們到神那裏去的基督，他就是耶穌。

請看第21節：「耶穌切切地囑咐他們，不可將這事告訴人。」耶穌切切地囑咐門徒，不可告訴人，為什麼呢？當時猶太人所立的基督是政治上的王，眾人已經看見耶穌所行的神蹟，若果將耶穌就是降世的彌賽亞傳開去，眾人怎會放過追求耶穌作政治上的王呢？這樣的話，必然使耶穌所行的道路，受到阻礙。耶穌寧願先教訓門徒基督的真理。那麼，基督所行的道路是怎樣的道路呢？ 

請看第22節：「又說：『人子必須受許多的苦，被長老、祭司長和文士棄絕，並且被殺，第三日復活。』」耶穌被吐唾沫，被鞭打，他的頭戴著荊棘的冠冕，背負沉重的十字架，上各各他，接著被人抛棄到營外，雙手雙腳，用很粗糙的大釘釘在木頭上，受苦，流血，受死。為甚麼無罪的，神的兒子耶穌，遭受到這樣的折磨而受死呢？因為要代贖我們的罪。罪的工價就是死，律法的義規定，凡物差不多都是用血潔淨的、若不流血、罪就不得赦免了。（希伯來書9:22）我們本來每一個人都要因罪受審判，但是耶穌代替了我們，在受苦和十字架上死了，完全的解決了我們罪的問題。本來朱紅一樣的罪污，變成雪一樣潔白無瑕。我們的罪污被洗擦乾淨，成為新造的人 (林後5:17) 。耶穌更而第三日從死裏復活了，人類何等大的仇敵死亡，都被征服了(林後15:22)。

在基督裏面所有人都得著生命，對人生來說，最大的悲哀是死亡，沒有一人例外，但是，我們現今得著福音，因而死後都要復活過來。得勝死亡復活的耶穌裏面，我們都可以復活，出死入生。通過十字架解決了罪的問題，通過復活解決了死亡的問題，耶穌就是神所立的基督，救恩主，彌賽亞君王。

耶穌是這樣愛世上屬自己的人，為了將百姓從罪中釋放，從罪的憂愁、痛苦、悲哀中拯救出來，願意行走十字架苦難的死亡的道路，然而，彼得和門徒感到絕對不可以接受這十字架的道理。彼得阻止，說：主啊，萬不可如此（太16:22）。耶穌責備這樣的彼得，說：撒但，退我後邊去吧，因為他不體貼神的意思，只體貼人的意思（太16:23）。

其實，罪人的本性就是如此，體貼人的意思，行走單要榮耀而沒有十字架的道路。對這樣的人，耶穌怎樣教訓關於當背十架跟從主的道路呢？請看第23節：「耶穌又對眾人說：「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。」

耶穌知道彼得心裏面存有人的意思，過於神的意思，所以，責備彼得，並且說明當如何跟從。願意跟從耶穌的人，就是門徒，就必需擁有以耶穌為中心的態度；不跟從的人，通常都話按照自己的意思過生活，而跟從耶穌的人，就要作出決志，要作使命人，行走與耶穌一樣的道路。

我們看到了耶穌對跟從祂的兩個要求：「捨己」和「背起自己的十字架」。

第一，要捨己

中國有句古語：「人不為己天誅地滅」，至今還是很多人心目中的生活原則。人的自我中心常常阻礙跟從主的人。很多人貪圖物質的安逸，進而追求豪華，沉溺於享樂之中，他們寧願奔波於世上而感到徒勞，也沒有能夠捨己去跟從主。人聽見捨己的說話，就感到損失和負擔，拒絕接受，甚至生出頂撞之心。

但是，耶穌所說的捨己是必須的。捨己就是捨棄自私的自我，罪的本性，舊人的惡習等，這些都會成為跟從主的包袱。以弗所書4:22 「就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑、漸漸變壞的，」換句話說，若繼續跟隨舊人罪的本性，耶穌的靈和能力不能在我裏面成長。我們要果斷地除掉舊的自我，包括不要高舉自己的意思和計劃，要高舉神的旨意和說話，以此為捨己。在神的說話面前否認自己的時候，就知道神國的偉大，行真理的道路。

第二，要「天天背起他的十字架來跟從我」

這十字架就是使命。跟從主的人，能承擔起他的十字架，就是為了跟從主而承擔起使命的十字架。耶穌為了拯救全人類，背起了代贖的十字架，那就是天上的父，交托給主耶穌，要他背起世人罪工價的十字架。門徒要跟從這位耶穌，就要參與福音，服侍神的工作，要背起禱告，傳福音，服侍羊群的十字架。耶穌平時以身作則，帶領背十字架的工作，訓練門徒。門徒在三年的生活中，已經背起了傳福音和服侍羊群的十字架。現在，主耶穌正式交托給他們自己的十字架，耶穌吩咐門徒說：「你們給他們吃吧！」這是餵飽迷途小羊的十字架，飢渴的眾人需要天國的糧食，餵養他們，是門徒的十字架。當耶穌差派門徒兩個兩個出去傳道的時候，他們實際上背起了十字架，經歷過單單仰靠主，因著禱告和順從，耶穌加給他們趕鬼的權柄，醫治的權能。

使命的十字架有時令人感到負擔，但實際上，因為有十字架，所以我們過儆醒的信心生活；因為有十字架，我們不會在罪裏跌倒，我們經歷許多信心的奧秘，十字架帶領我們得著復活的榮耀的捷徑。

腓立比書1:29：「因為你們蒙恩、不但得以信服基督、並要為他受苦。」我們都同樣地背起使命的十字架，參與主的苦難，藉此更像耶穌。因為承擔使命時必有苦難，為了承擔禱告的職分，我們要清早禱告，將這安逸的心釘在十字架上；為了承擔傳福音的使命，我們要作出決志，忍耐受人排斥，也要將一句說話的種子，種入校園靈魂的心中。為了承擔服侍羔羊的十字架，我們要忍耐頂撞，見證主的生命和真理。

耶穌說背起十字架來跟從，其實是跟從他最終「成了」主工的得勝。門徒以為十字架有時可以背起，有時可以不背起，於是禱告的時候打盹，生命遇到威脅時逃跑。然而，我們要學習耶穌的掙扎去背負。耶穌面對沉重的十字架時，乃是掙扎去禱告背負，即使流出血一樣點點的汗珠，也要順從父神的旨意，不願意把杯挪開。結果得勝，成就了榮耀的工作。耶穌不但成就了行走十字架的道路到底，也是打開了復活的榮耀。十字架的道理，是真正的得勝和榮耀。

十字架的火炬，一旦燃點起來，就要克服苦難，不要將它吹熄。奧運會中被挑選作為火炬的傳遞者十分榮耀，當中有傷健人士；有人來到分享他當年傳遞火炬的使命，在人們的掌聲裏，沒有人明白這舉起火炬的苦難，對一個傷殘的人來說多麼的寸步難行，雖然有苦自己知，但因為心中確信，這火炬最終會送到主禮枱上，燃點起不滅的火炬，就捨己地繼續忍耐前行，承擔到底，沒有半分的放棄。我們沒有聽過人們在中途抛棄火炬的，每一屆奧運都看到火炬高高的舉起，照亮會場。
所以，我們要除掉不想背起十字架的本性，也要克服失敗感。我們要確信十字架的榮耀和得勝，過背十字架結果子的人生，行走到底。

那些不想捨己，不想背十字架，想保守自己的生命，救自己生命的，會有什麼遭遇呢？請一起讀第24,25節：「因為，凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必救了生命。人若賺得全世界，卻喪了自己，賠上自己，有甚麼益處呢？」

在世上，有許多人出賣自己的靈魂，想得著全世界；但是，耶穌說：這樣有甚麼益處呢？稅吏利未為了得著全世界的財富，出賣自己身為以色列的靈魂；結果，稅吏得著了所喜歡的世界嗎？耶穌叫他們反問自己：有甚麼益處呢？他們的靈魂，陷入孤獨，生活陷入沒有意義，心裏面完全沒有喜樂，沒有平安。他們喪掉了自己的生命。

另一個聖經中著名的例子，就是羅得，他為了得著全世界，離開了使命之地，進入了享樂之城所多瑪中居住。但是，城中罪惡滿盈，不多久，神差派審判的天使來到，將從天而來的憤怒之火，投入城中。硫磺與火，使全城化為灰燼；羅得的妻子，不想失去所喜歡的世界，回頭一看，就成為了鹽柱，究竟得著了什麼益處呢？

人們以為可以為自己的益處過生活是好的，卻不明白為什麼失去幸福，結果經歷一切都失去了的虛空；相反地，為主獻上，世人看來，以為是走向失敗，結果卻沒有失敗，反而有屬靈的喜樂，結出許多聖靈的果子。神拯救和祝福這樣的人的人生。為了主獻上的生活，不是走向滅亡，反而可以榮耀主。

請看第26及27節：「凡把我和我的道當作可恥的，人子在自己的榮耀裏，並天父與聖天使的榮耀裏降臨的時候，也要把那人當作可恥的。我實在告訴你們，站在這裏的，有人在沒嘗死味以前，必看見　神的國。」

雖然世界不承認甚至藐視背起十字架跟從主的道路，我們為主獻上我們的人生，行走十字架道路，容易在世人面前感到羞恥。但是，耶穌說，當他以榮耀的審判者身份再臨的時候，主必特別稱讚我們說：好的，你是又良善又忠心的僕人。至於那些把主的道藐視為可恥的人，就反被當作可恥的。

所以，今天人們所承認和屬世的榮耀，只不過是野地的花，終必枯乾和消失；主以榮耀的形像降臨的時候，必要將最後得勝和榮耀賜給我們。祈求神幫助我們，擁有對將來的榮耀活潑的盼望，使我們仰望將要顯現的榮耀時，就得著鼓勵，更能在這世上過捨己、天天背起自己的十字架跟從耶穌的信心生活。求神幫助我們，在活在世上的日子裏，就享受到天國的福氣。

ＩＩ　你們要聽他（２８—３６）
門徒一聽到十字架的信息就感到負擔，失去了跟從主的力量和意慾；他們因為內心仍然充滿世上榮耀的思慮，所以感到很彷徨，想到再這樣跟從主，矛盾十分大。這時候，耶穌帶著彼得、約翰和雅各上山禱告。

耶穌想將復活的榮耀顯給門徒看。請看第28,29節：「說了這話以後約有八天，耶穌帶着彼得、約翰、雅各上山去禱告。正禱告的時候，他的面貌就改變了，衣服潔白放光。」
耶穌想將復活的榮耀顯給門徒看，那是屬天的、聖潔的、永遠的榮耀。是世上皇帝、英雄都不能見到的榮耀。門徒單看十字架的苦難，失去跟從的力量；耶穌盼望他們擁有復活的榮耀，恢復喜樂的內心，克服何等大的軟弱。

山上禱告的時候，耶穌的形貌有榮耀的改變。在地上，耶穌的形貌如同以賽亞書53:2：「他在耶和華面前生長如嫩芽、像根出於乾地，他無佳形美容、我們看見他的時候、也無美貌使我們羨慕他。」

耶穌沒有氣宇軒昂的美貌，不會使人羨慕；耶穌過傳道人樸素的生活，帳棚搬來搬去，沒有固定的床鋪，連枕頭的地方也沒有；耶穌過專心服侍靈魂，守護羔羊的生活，樣子好像出於乾地。但是，上到變像山，藉著禱告，同神深深相交的時候，他的面貌形像完全改變為榮耀的，這是復活的榮耀。啟示錄1:14-16對復活主的再臨，有更細緻的描述，其中都提到：他的頭與髮皆白如羊毛、如雪，眼目如同火焰，面貌如同烈日放光。

耶穌在地上的時候，如同枯乾的地；他的衣服被世上污穢的，沙土塵土沾染了，現在卻變得光白，是從裏面發出真光，是耀目如同電光，永遠的榮光，點亮了昏黑的天地。強光勝過黑暗，這樣子，是耶穌原本天上的形像，是將來復活的形像。

為了讓門徒仰望十字架之後的榮耀，耶穌將超越十字架苦難，復活的榮耀顯現給他們看見。門徒感受到復活的榮耀和得勝，就知道十字架是榮耀的十字架，不是單純旳苦難，是達到榮耀的通路；門徒應當明白十字架的真理，及復活的榮耀。

那時，又有誰出現在山上的變像靈修營呢？請看第30,31節：「忽然有摩西、以利亞兩個人同耶穌說話；他們在榮光裏顯現，談論耶穌去世的事，就是他在耶路撒冷將要成的事。」

摩西有長達四十年的時間，在曠野中，背負引領和服侍頸項剛硬的以色列百姓的十字架，受了許多的苦難。以利亞生當偶像崇拜的世紀之戰中，為了極力的叫以色列回轉歸向神，走在前線，激烈地同崇拜偶像的祭司和不信的先知爭戰，受了許多的苦難。他們為了神，為了純正的福音信仰，受過許多迫逼和苦難；現在都在榮耀中顯現，目的是說明，苦難的十字架之後必有大復活的榮耀。

摩西和以利亞，提及耶穌去世的事，內容是關於耶穌的十字架。他們來講耶穌的死亡，是創世記以來神應許的成就。耶穌的死，有出埃及的意義，如同摩西叫以色列百姓出埃及，叫受苦的靈魂離開罪的權勢和綑綁，耶穌的死不是終點站，而是行去神國的起點。

門徒因為不明白而拒絕十字架；雖然靈修營中出現這樣重量級的信息僕人，三個門徒都打盹了。他們在信息講完，作報告的時候才醒過來。他們吃驚地看著摩西和以利亞離開。彼得提出奇怪的提議，請看第33節：「二人正要和耶穌分離的時候，彼得對耶穌說：『夫子，我們在這裏真好！可以搭三座棚：一座為你，一座為摩西，一座為以利亞。』他卻不知道所說的是甚麼。」

彼得內心仍然不想迎接十字架，然而，很想得著復活的榮耀；這顯露了他的思想的剛硬和混亂，他說，這裏真好，這裏就是沒有十字架苦難卻充滿了榮耀的地方，彼得矢志不忘地，盼望沒有十字架，就得著了榮耀；何以要辛苦地承擔傳道和服侍羔羊的使命呢？何以要受宗教領袖逼迫而受苦難呢？法利賽人的監視跟踪和隨時提出宗教規條來誹難，實在令人頭痛；生活壓力很大；彼得脫苦海的方法，終於找到了，就是永遠駐紮在這裏，這裏是不受苦的營地，有榮耀的復活主，又有榮耀的信息，主的僕人，一齊住帳棚，彼得不想再因跟從耶穌而受苦，又不想放棄跟從耶穌，因而陷入兩難當中，分裂的思緒，越來越紊亂；這稱為「搭棚信仰」。這信仰我們也有，因為想享受開拓者的榮耀，但又不想承受開拓的勞苦和苦難，雖然想成為偉大的牧者，但是不想承擔服侍的犧牲和勞苦，只想在中間搭棚過生活。

神看見這樣屬靈上陷入一片混亂當中的門徒，就在雲彩當中親自降臨，幫助他們。請看第34,35節：「說這話的時候，有一朵雲彩來遮蓋他們，他們進入雲彩裏就懼怕。有聲音從雲彩裏出來，說：『這是我的兒子，我所揀選的，你們要聽他。』」

在神聖潔的降面前，門徒不可以不懼怕，不可以再打盹。神以雲彩懷抱了他們，他們只能靠聽覺，聽見神的說話：你們要聽他。就是要聽前面十字架的使命信息，要聽耶穌的說話。通過十字架真理，才有榮耀的。撒但不斷的尋找耶穌，說：只要你俯伏拜我，就即時得著天下萬國的榮耀。耶穌不受誘惑。然而，撒但的聲音確實是可怕和甜蜜的，所以，我們切忌聽撒但的說話；父神親自責備了門徒，他們要聽主耶穌的說話。這十字架才是能力，才是生命，才是復活得勝的道路。主因為非常之愛我們，所以吩咐我們，要背負十字架。

聽主的說話時，有許多時感到難以接受，因為要承擔苦難；但是十字架的奧秘正是如此：ｎｏ　ｃｒｏｓｓ，ｎｏ　ｃｒｏｗｎ；十字架是通往榮耀的道路，亦是得著承擔的智慧、力量和勇氣的泉源。

美國第３３任總統杜魯門（ＴＲＵＭＡＮ），退休之後，在鄉下建造了紀念圖書館。在那兒與小朋友一起生活。有一位小朋友問他說：總統先生，你在我差不多年紀時，是怎樣的學生呢？是不是班中的班長？杜魯門回答說：我是比你更差的少年，我那時，十分怕面對人，會懼怕得全身震抖；我不會運動，視力差，除了眼鏡，就什麼字也看不清，看不到書；那麼，小孩子都覺得奇怪，他是怎麼樣成為總統的呢？杜魯門見證說：我每天都讀聖經，就知道我的背後，有神在加給我力量，供給我必需的推動力；正如腓立比書4:13：「我靠著那加給我力量的，我凡事都能作。」這句說話加給杜魯門很大的勇氣，他本來是幾乎什麼也不能作的人，卻因為神的供給，使他開始工作。杜魯門見證說：我多讀聖經，感到自己有力量的泉源。神正祝福這樣聽主說話的人，杜魯門成為了最受人尊敬的總統之一。

聽主的說話時，得著得救恩和世上所沒有的榮耀和祝福；又有永生。神盼望我們要聽，就是側耳而聽，遵行教訓，把說話刻在心板上；所謂良藥苦口，對靈魂有益處的說話，往往是難聽的，難以負擔的；但是，聽主的說話，順服說話時，靈魂復興，生命改變。

總括來說，耶穌是神所立的基督，從罪和死亡裏拯救我們的救恩主，這位耶穌，是任何世上的偉人都不可攀越的，神的兒子，我們的罪，唯有他的十字架得著救贖和拯救；我們要以主為基督，要作出信心的認信，你是神所立的基督，迎接耶穌在內心作王。然後，我們要捨己，要天天背負我的十字架跟從主。求神使我們明白這十字架的奧秘，得著復活的榮耀。
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