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常常祈求，得以站立在人子面前
「你們要時時警醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前。」

當耶穌和門徒出耶路撒冷聖殿時，門徒談論有關聖殿的美麗，耶穌卻轉話題，藉此我們學習我們要談論什麼故事。

請看第 5 節：「有人談論聖殿是用美石和供物妝飾的」 希律對 神沒有信仰，卻為了取悅猶太人建造了華麗的聖殿，用美石和供物裝飾。 門徒看華麗的聖殿，不斷感嘆，談論著裝飾聖殿的美石和供物。 聖殿已經建成數千年，在現代建築中也沒有一種建築材料比美石更美。 今日時代，人們都在談論高大華麗的建築物，亦談論以極快速度進化的AI，又談論Bitcoin和買賣股票發達的事。 專門談論這類事情的 YouTuber 的點擊次數和訂閱人數都會急升。 耶穌想改門徒談論的主題。 請看第 6 節：「耶穌就說：『論到你們所看見的這一切，將來日子到了，在這裏沒有一塊石頭留在石頭上不被拆毀了。』」 耶穌沒有談論建築和科技的發達，耶穌提及門徒所看見的一切將來都會被拆毁，於是門徒們開始改變談論的主題。 門徒要談論什麼呢？

首先，不要跟從假基督 (7,8) 
請看第 7-8 節：「他們問他說：『夫子，甚麼時候有這事呢？ 這事將到的時候有甚麼預兆呢？』耶穌說：『你們要謹慎，不要受迷惑，因為將來有好些人冒我的名來，說：「我是基督。」 又說：「時候近了。」你們不要跟從他們！』」 現在門徒談論聖殿何時被拆毁，末世何時來臨，耶穌卻談論假基督，不要跟從他們。 門徒已經認信耶穌為基督，他們怎能被假基督迷惑呢？ 耶穌卻對門徒說：「你們要謹慎，你們不要跟從他們。」特別警誡門徒，不要受迷惑。 假基督不理會普通人，因為他們會自動波地跟隨他們，假基督努力迷惑聖徒。 我想，我已經認信耶穌為基督，作宣教士，那些被假基督迷惑的不關我的事。 在香港交租25年，卻遇到在未找到新屋的境況中，被人趕走的危機裡，當時我心想，我一直儲蓄的50萬買Tesla股票，過五年升4-5倍，才能有買樓的首期，上到車，這是從在香港交租的痛苦中救我出來的基督。 我申請開買美股的戶口，等了一月還沒有開到，期間當Tesla股票升左2倍，我的心極之焦急。 那時我得了一種以前未聽過的耳水不平衡的病，每朝早醒來極之頭暈，企不穩暈低，那時我感到 神在阻止我跟隨假基督，於是我放棄買股票。 剛好這時，在韓國的父親急需用錢，我早上聽電話，下午就把準備投資股票的錢全都寄到韓國。 我的銀行戶口歸零時，內心奇蹟地得著平安和自由。 耶穌說：「你們不要跟從他們！(8節)」 雖然我靠自己沒有價值觀和分辨能力跟從假基督，但因主的話和主的聖靈保守了我的內心。 之後不到四年時間，補習社的收入暴增，甚至有買樓的首期，完成了裝修，大大經歷 神的幫助。 藉此我感到 神喜悅我放棄投資股票來解決買物業，不跟隨這假基督。 然後一買了屋，補習社的收入就極速下降，當時我感受到 神攔住我，讓我不跟從錢為基督，不過跟隨錢的生活。
有些時候我們難以分別，某些事情是必須做的事，還是在跟從假基督呢？
查聖經的時候，有一位牧者分享到: 假基督的一個特點，就是要滿足我們的私欲，而捨己的事就是跟從基督的事。我覺得那位牧者的說話很正確。有時我們不知道哪條路是跟從基督，哪條路是跟從假基督。那時單純選擇自己不想走的路就可以。人被假基督迷惑，不是因為智慧和分辨能力不足，乃是因為人隨自己意思，跟自己私欲而來。電話詐騙、投資假公司而遭損失、被網上情人欺騙金錢。我們看見新聞報道，不明白為什麼那些人會受迷惑，亦以為自己絕對不會像他們一樣受迷惑。但當我們裏頭有貪心和恐懼的時候，就隨時都會被迷惑。所以當我們被欺騙的時候，首先不要侮罵那些騙徒，而是要承認自己裏面貪婪的大罪惡而悔改回轉。這就是不隨從假基督的道路。

第二，我們要談論末世的預兆（9-28）
概括末世的預兆，有民族與民族之間、國家與國家之間的戰爭、大地震,多處有饑荒和溫疫；又有可怕的異象和大神跡從天上顯現。我們聽見耶穌所講的末世預兆，好像看見今時今日的新聞報道。除了這些眼所能見的末世預兆之外，屬靈上最明顯的末世預兆是信徒被眾人恨惡。信徒因耶穌的名而受逼迫，甚至被父母兄弟、親戚朋友所害。那時我們當擁有怎樣的態度呢？請看(v. 9) 「你們聽見打仗和擾亂的事，不要驚惶，因為這些事必須先有，只是末期不能立時就到。」耶穌說這些事必須先有。我們遇見這些事的時候，想起耶穌的說話，不能不驚歎主的話何等準確地成就。我們就知道主的話都是真確的。「但這些事終必為你們的見證。」聖徒在逼迫中所持守的信心成為強烈的見證。那個殺司提反的掃羅後來改變成為使徒保羅；從第一世紀開始，羅馬逼迫基督徒三百年，最後卻成為基督教國家。所以因耶穌的緣故受逼迫時，不要以為希奇，倒應該更堅固地抓着主耶穌的話，持守信心，這終必成為強烈的見證，使福音被傳開。耶穌怎樣幫助為祂的名受逼迫的我們呢？請看第15節：「因為我必賜你們口才、智慧，是你們一切敵人所敵不住、駁不倒的。」在18節，耶穌說：「你們連一根頭髮也必不損壞。」當門徒受逼迫的時候，耶穌已經升到天上，不再在世上；但耶穌卻說「我必賜你們口才、智慧」耶穌又應承會保護他們，連一根頭髮也必不損毀。這表示耶穌活著，時常和我們一齊，將口才、智慧賜我們，又保護我們。有些人問：怎樣知道耶穌活著？有沒有見過祂？當我們為耶穌而活，會遇見困難，那時就可以經歷耶穌所賜給我們的口才、智慧，也必經歷主的保護。那時我們就知道耶穌活著。韓國有一個補習社院長，我認識他20多年，他在韓國經營又大又出名的補習社。每年環遊幾十個國家，宣傳他的補習社。他有幾千個學生，也與世界各地大大小小的補習社建立了聯繫，我的補習社是其中之一。那補習社的職員看見我補習社的經營，就感到驚訝。他見我星期日不開工，平日亦以查經聚會為先的方式安排課堂。他難以理解我如何可以維持到補習社的生意。他雖然每年巡迴世界各地，卻未見過這樣的補習社。那職員向世界各地的院長講到我補習社的故事，我因此遇上許多不同的人向我說：「哎喲，我聽聞過許多有關你的故事啊！」即使不信神的人，一看我的補習社這樣經營仍存活，就感到神活著幫助我。如果我們要經歷耶穌活著，就為耶穌的名而活、而受苦，就會曉得耶穌活著，與我同在。我們更會因認識耶穌，得著生命。人不能夠得著生命，是因為沒有為耶穌的名而忍耐。（19）「你們常存忍耐，就必保存靈魂（或譯：必得生命）。」

20-24節預言將來猶太人所受的審判，請大家一齊讀：「你們看見耶路撒冷被兵圍困，就可知道它成荒場的日子近了。 那時，在猶太的應當逃到山上，在城裏的應當出來，在鄉下的不要進城，因為這是報應的日子， 使經上所寫的都得應驗。 當那些日子，懷孕的和奶孩子的有禍了！ 因為將有大災難降在這地方，也有震怒臨到這百姓。 他們要倒在刀下，又被擄到各國去。 耶路撒冷要被外邦人踐踏，直到外邦人的日期滿了。」按耶穌的預言，希律所起的耶路撒冷聖殿公元後70年被羅馬軍兵圍困，那時記得耶穌說話的信徒逃到山上得救，但那些以為耶路撒冷裡面才最安全的人，連城出面的人，都爭先恐後要進入城。 羅馬將軍展開戰略圍困，叫耶路撒冷城裡面的人餓死，後來城裡面的人連剛出生的BB都吃掉，耶路撒冷不能夠不降服。  那時被刀殺死的人共有110萬，被俘虜去的有97,000。 因為風聞耶路撒冷聖殿裡面的石與石之間藏著黃金，結果沒有一塊石頭留在石頭上不被拆毀。 從那時起，猶太人失去國家，分散到各國，流浪二千年，其中被希特拉殺害的有800萬。 按耶穌的預言，猶太人被外邦人踐踏，這是他們拒絕和殺 神的兒子的結果。 這件事不但適用在猶太人之上，而且對全世界有更可怕的預言，請看第25-26節：「日、 月、 星辰要顯出異兆，地上的邦國也有困苦，因海中波浪的響聲，就慌慌不定。 天勢都要震動，人想起那將要臨到世界的事，就都嚇得魂不附體。」地上的邦國現在處於核戰爭的威脅裡，一個國家向另一個國家發射核彈，對方國家便不得不按核彈按鈕。 各國所儲蓄的數千個核彈同時間爆炸，地球都會震動；即使日、月、星不震動，都因地球震動而看來全都震動，天勢都要震動。 一想起核彈爆炸之後，所遭遇的死亡和災禍，全地球都被輻射污染，人一想起這些將要臨到世界的事，就都嚇得魂不附體，驚到暈低。這時候信徒應該想起什麼呢？ 請看27-28節：「那時，他們要看見人子有能力，有大榮耀駕雲降臨。 一有這些事， 你們就當挺身昂首，因為你們得贖的日子近了。」那時信徒會看見耶穌有能力、有大榮耀駕雲降臨，然後挺身昂首，因為我們得贖的日子近了。 這句說話不是表示，耶穌會在全世界用核彈打仗的時候來到，雖然都有這樣的機會，但是即使沒有用核彈打仗，我們因預料不到的意外，忽然間死去，死後睡覺，在耶穌再臨的日子醒過來，我們的身體便得救贖，看見耶穌。 天勢震動的日子，意味著我們所倚靠的月亮、星辰掉下來跌的日子；我們徹底生意失敗的日子，或者宣佈患末期癌症的日子、又或者是突然死亡的日子。 如果我們沒有耶穌，一想起將會臨到我身上的事，便要嚇到暈倒； 但那些為耶穌的名受逼迫受苦的信徒，反而挺身昂首，知道我得贖的日子近了，滿有期望遇見那位為我死的耶穌。 人一想起將會臨到世界的事，嚇得魂不附體，還是滿有期望遇見耶穌呢？ 我想起什麼呢？ 大家知不知羅丹的思想家思想什麼呢？ 羅丹的思想家本來是在地獄i之門雕像的部份，思想家望著人們落到地獄，他坐在地獄門面前，思想自己怎樣才能夠不落到地獄。 我們又怎能夠不落到地獄呢？ 相信耶穌便可。 相信耶穌的話，越近末世，便因耶穌的緣故越被恨惡和受苦，但是忍耐下去，我們就得救。

第三，信徒等候耶穌再臨的生活(29-38)
	25-28節裡面的說話看來非現實，不設實際，但耶穌所說的預言都成就了，將來也一定會成就，這樣我們應誶怎樣生活呢？ 29-38節的說話教導我們聽見主耶穌這一切預言，應當過怎樣的生活。 請大家一齊讀29-33節：「耶穌又設比喻對他們說：『你們看無花果樹和各樣的樹：它發芽的時候，你們一看見，自然曉得夏天近了。 這樣，你們看見這些事漸漸地成就，也該曉得 神的國近了。 我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就。 天地要廢去，我的話卻不能廢去。』」今日世界各地所發生的戰爭、地震、瘟疫和基督徒被異教徒逼害而殉道的消息，我們便知道 神的國近了。 耶穌說這些事漸漸地成就，這表示越近耶穌的再臨；這些事便越嚴重起來。 耶穌的說話必成就，因為天地要廢去，耶穌的說話卻不能廢去。
那麼，我們在這個世代應該過怎樣的生活呢？

第一，不要因為貪食、醉酒並今生的思慮累住我們的心。
請看第34，35節：「 你們要謹慎， 恐怕因貪食、 醉酒， 並今生的思慮， 累住你們的心， 那日子就如同網羅， 忽然臨到你們， 因為那日子要這樣臨到全地上一切 累居住的人。」 「累住你們的心」 表示我們的心被重擔壓住的狀態。為耶穌而活的聖徒們為使命而活，為使命而死，因此因承擔使命和拯救靈魂的問題而內心被壓住。但是，即使是本來這樣生活的聖徒，在末世生活的話，不知不覺間就會因為食物、醉酒和今生的思慮而陷入內心被壓住的狀態。如果不保持警醒，漸漸失去等候耶穌再臨的內心，耶穌到來的日子就像是隱藏着，看不到的，就在根本沒有想到它的時候，忽然如同網羅臨到我們。一旦被網羅卡住，無論身體多麼掙扎，它都無法逃脫。因此，在被網羅抓住之前，我們必須保持警醒。

第二，要時時儆醒，常常祈求。
請大家一起讀第36節：「你們要時時儆醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前。」「這一切要來的事」指的是什麼？ 這是指第34和35節的話，就是在毫無準備的姿態中遇上耶穌的再臨，不能夠站立在耶穌面前，這件事令人害怕得昏倒。逃避這一切要來的事，我們要時時儆醒，常常祈求。我們不能說從前常常儆醒，只是耶穌再臨的時候信仰狀態不好為藉口。我們因為不知道耶穌何時來到，而要時時儆醒。時時儆醒表示甚麼呢？是否不睡覺呢？如果人不夠睡眠，就常常想睡眠，常常不清醒。要時時儆醒，應該常常祈求。如果不常常祈求，不知不覺會在屬靈上睡著。

第三，要竭力教訓神的說話。
耶穌成為我們如何準備末世的榜樣。請看看 第37，38節 ：「 耶穌每日在殿裏教訓人，每夜出城，在一座山（名叫橄欖山）住宿。眾百姓清早上聖殿，到耶穌那裏，要聽他講道。」 耶穌每天在聖殿里教訓人 神的說話，在晚上睡覺前去橄欖山禱告，第二天一大清早又再次來聖殿講道。耶穌常常過著與百姓分享 神的說話的生活，百姓也很高興聽到耶穌的說話，所以清晨，他們自動睜開眼睛，跑到聖殿，聽耶穌講道。如果信徒聽主的說話不開心，也不喜歡教訓 神的說話，那就已經是睡著了。
從2005年9月到2006年2月的六個月里，我每天在清早禱告時帶領小組研經。 六個月來，我讀了《聖經》66卷的全部內容。雖然那半年來肉身經常被時間所追趕而受苦，但靈魂活過來，我感到有幸福，也有自由了。但現在我看見自己內心不再因主的說話累住自己內心，我為何睡着到這地步呢，為何警醒樣子不再呢？即使我的樣子是這樣，神為何不拿去我宣講信息的職份呢？我知道靠自己不能夠悔改，就像今次預備信息，我勉強接受主的說話中感到神的帶領和神的愛。如果我沒有受主說話的感動，是靠自己不能回轉的人。那時在主到來的那天，我害怕地顫抖著向神呼喊遮蓋我，不要讓我看到審判的主，還是在期待和激動中迎接耶穌，終於遇見為我而死的耶穌而感到歡樂。祈求主憐憫我，使我帶着期望、感激迎接耶穌的再臨。
總括來說，我們要談論的主題不是關於世上華麗的建築，也不是關於科學文明的發達、世界成就或財富，而是要談論末世的預兆。為免被假基督迷惑，我們必須看到我內心的貪心和恐懼並悔改。也要避免不警醒迎接耶穌的再臨而常常祈求。我們看到耶穌所預言的一切逐漸成就，便知道神的國，耶穌的再臨已經接近，為主的名只是被使命和拯救靈魂的事累住我們的心，而不是被貪食、醉酒和對今生的思慮累住我們的心。祈求主幫助我們當天勢震動時，我們不是成為一個驚慌失措，思考世界將會發生什麼的人，乃是成為歡歡喜喜歡迎接那位為我而死的耶穌的人。  
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